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Личный составь коммиссіи: 

Председатель ІОльянъ омичъ ЖрачкоВонт. 

' Иванъ Яковлевичъ прогисъ. 

Ч л е н ы : 
Флавіанъ Николаевичъ Юобрянокт. 

Арсеній Осиповичъ Шурцебичъ. 

Венедиктъ Михайловичъ ЗТлощанскт. 



ОГЛДВЛЕНІЕ ХХ Ш ТОМА. 

ш СТР. 

1.—1517 г. Апр ляЗб. Привил ле­
пя Короля Сигизыунда 1-го Трок-
скимъ евреяыъ о невм шатель-
ств христіанъ в ъ д ла еврей­
ской половины города . . . . 

2.--1560 г. Февраля 2. Жалоба Но-
водворскаго священника Окулы 
Афанасовича на жида Козчича 
за нанесете ему ранъ. . . . 

3.—1560 г. Мая 18. Продажная 
запись м щанина Слонимскаго 
Дураса Аврааму Шимоновичу на 
землю 

4.—1560 г. Іюня 17. Р шеніе по 
д лу между евреемъ Завалемъ 
ПІыойловичемъ и Василіенъ Фе-
доровичемъ о неуплат долга . 

5.—1560 г. Ноября 6. Заявленіе 
о неуплат жидомъ денегъ за 
купленную лошадь 

6.—1561 г. Января 1. Мировая 
между м щанкою Гавриловою и 
евреемъ Абрамомъ малымъ . . 

7.—1561 г. Марта 10. Жалоба еврея 
Михеля Химича на разогнаніе 
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его рабочихъ, нанесете иаіъ по-
боевъ и ранъ и захватъ раз-
ныхъ вещей л сничимъ Семе-
номъ Совою 

—1561 г. Марта 10. Жалоба еврея 
Михеля Химича на разогнаніе 
его рабочихъ, нанесете имъ ранъ 
и побоевъ и захватъ разныхъ ве­
щей земянииомъ Мат ееыъ Вой-
теховичемъ 

—1561 г. Марта 10. Заявлеиіе 
Ивана Полоза по жалоб еврея 
Михеля Химича на разогнаніе. 
его рабочихъ, нанесете имъ ранъ 
и побоевъ и захватъ имущества. 

—1561 г. Марта 23. Заявленіе 
Матея Войтеховича о несправед-
ливомъ обвиненіи его въ разо-
гнаніи по его приказанію рабо­
чихъ еврея Михеля Химича, на-
несенін имъ ранъ и побоевъ и 
захват н котораго имущества . 

—1561 г. Ноября 16. Разбира­
тельство по д лу о драк между 
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16. 
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18. 

19. 
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евреями Слонимскими и слугами 
Еовальскаго 

—1561 г. Декабря 7. Заявлен] е 
Василія Федюшки о иедозволе-
ніи еврею Агрону захватить не­
оплаченную акцизомъ соль . . 

—1561 г. Декабря 7. Запись 
объ отдач въ заставу земени-
номъ Гричиыовичемъ еврею На-
химу Песаховичу н сколькихъ. 
принадлежащихъ емз̂  крестьянъ 
до уплаты сл дуемаго ему долга, 

—1561 г. Декабря 7. Заявленіе 
еврея Исаака Мошеевича объ 
отнятіи у него медв жьей шубы 
Пинскиыъ городничимъ . . . 

—1561 г. Декабря 12. Заявле-
ніе еврея Яахима Песаховича 
объ ОТНЯТІИ у него Григоріемъ 
Гричиномъ одного изъ шести 
крестьянъ, которые были отданы 
Гричиномъ еврею въ заставное 
влад ніе за долгъ . . . . . 
—1562 г. Января 18. Жалоба 
еврея Михеля Химича на отня-
тіе у него трехъ тысячъ штукъ 
клепки войтомъ епископа Ви-
леискаго Валеріана . . . . . 

—1562 г. Февраля 2. Жалоба 
жида Мошея на Резаиовую, на­
несшую побои слуг егоСрольк . 
—1562 г. Февраля 2. Заявленіе 
Михаила Козинскаго о самоволь-
номъ выжиганіи евреями золы 

въ его л су 
—1562 г. Февраля 2. Жалоба 
еврея Фавиша Есковича на не-
дозволеніе ему собирать пошлину 
съ товаровъ . . . . . . . 
—1562 г. Февраля 3. Указаніе 
Михаила Борзобогатого еврею 
Михелю Химьичу, кому онъ дол-
женъ вносить деньги за выд -
лываемую имъ клепку. . . . 
—1562 г. Февраля 20. Жалоба 
еврея Нафталевича на Слоним-
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скихъ м щанъ за нанесете ему 
побоевъ 

СТР. 

13 
—1562 г. Февраля 20. Жалоба 
м щанина Бебеха на жида Наф-
талеевича за оскорбленіе словами 
и нападеыіе на домъ . . . . 
— 1562 г. Марта 9. Разбиратель­
ство между братьями Гричинами 
по д лу объ уплат долга еврею 
Нахиму Песаховичу 
—1562 г. Марта 19. Р шеніе по 
спору о домахъ и плац въ Пин-
ск между Андреемъ Бобромъ и 
Пинскими евреями Нахимомъ 
Песаховичемъ и Мошкомъ Изра-
илевичемъ 
—1562 г. Мая 25. Заявлеыіе ев­
рея Нахима Песаховича о воз­
врате къ нему сб жавшаго было 
отъ него заставнсіго крестьянина. 

26.—1562 г. Октября 8. Жалоба 
еврея Зельмана Исаковича на 
нанесете ему побоевъ и отнятіе 
н которыхъ вещей 

,—1563 г. Августа 2. Явка условія 
на поставку ста пяти лаштовъ 
поташа евреемъ Шмойломъ Пи-
шелевичемъ Григорію Масаль-
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скому 
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30 

31 

1563 г. Октября 4, Р шеыіе 
по д лу о выкуп вещей, отдан-
ныхъ въ закладъ княземъ Бо-
гушемъ Любецкимъ еврею Ицку 
Мошеевичу 

.—1563 г. Октября 5. Заявленіе 
земянъ Олешей о причинахъ, по 
которымъ они недозволяютъ вы­
жигать поташъ еврею Товію Бог­
дановичу. . . . . . . . . 

—1580 г. Марта 5. Заявленіе 
вознаго объ осмотр имъ город-
скаго вала въ г. Брест ; во мно-
гихъ м стахъ поврежденнаго и 
застроеннаго еврейскими домами. 

—1585 г. Мая 16. Жалоба еврея 
Хаима Янусовича на Гринца Хо-

18 

19 

20 
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доровича за нанесете ему по-
боевъ и отнятіе вещей . . . 21 

32.—1589 г. Марта 24. Жалоба 
крестьянина Мартина Кодедича 
на врача еврея Брестскаго ІОска, 
который, взявши въ свой домъ 
на леченіе больную сестру его, 
не только не вылечилъ ея? но 
оставилъ безъ присмотра и самъ 
у халъ изъ города 22 

•'88.—1589 г. Марта 30. Заявленіе 
объ уступк м щаниномъ Дво-
рениновичемъ еврею Якубу Ла-
заровичу своей лошади въ уплату 
долга — 

•34.—1589 г. Мая 1. Заявленіе 
Брестскихъ евреевъ о понесен-
иыхъ ими убыткахъ, за неназна-
ченіе шіъ вижа войтомъ Луц-
каго бискупа 

35.—1589 г. Мая 17. Заявленіе воз-
наго о заключеніи въ тюрьму 
еврея Израиля Лазаревича, ограб-
леніи его и нанесеыіи ему по-
боевъ 

86.—1589 г. Мая 17. Заявленіе воз-
ного о нанесеніи еврейк Фре-
д Есковой побоевъ 

•87.—1589 г. Мая 26. Запись о со-
зыаніи Петрашевича въ коно-
крадств и смертоубійств и о 
іірисуліденіи его къ смертной 
казни 

38.—1589 г. Мая 80. Заявленіе 
еврея Мордухая Нахмановича о 
ианесеніи ему побоевъ. . . . 

39.—1589 г. Іюня 20. Купчая кр -
пость на плацъ въ город Бре-
ст , данная Григоріемъ Заров-
скимъ еврею Песаху Шоломо-
вичу . 

40.—1589 г. Ітоля 20. Обязатель­
ство Брестскаго еврея Песаха 
ПІоломовича Григорію Заров-
скому заплатить^ въ -определен­
ные сроки, изв стную сумму де-

негъ за купленный у него въ 
г. Брест плацъ 

41.—1589 г. Августа 14. Заявленіе 
вознаго о готовности еврея Изра­
иля Лазаревича принести при­
сягу въ подтвержденіе справед­
ливости его жалобы на Б ль-
скихъ ы щанъ, за нанесенные 
ему побои и разкаго рода при-
т ененія 

42.—1589 г. Августа 14. Заявленіе 
вознаго о готовности еврейки 
Фрейды Іоековой принести при­
сягу въ подтвержденіе справед­
ливости своей жалобы, за нане­
сете ей побоевъ Б льеішмъ м -
іцаыиномъ йвановскимъ . . . 

43.—1589 г. Августа 24. Заявленіе 
вознаго о нанеееніи еврею Мош­
ку Іосковичу побоевъ и отнятіи 
у него разныхъ вещей Берестей-
скимъ лянтвойтомъ Басиліемъ 
Скибичемъ 

44.—1589 г. Сентября 17. Жалоба 
мытнаго сборщика Моисея То-
біяпювича на земянина Якова 
Здитовецкаго, который якобы 
разбросалъ по комнат собран­
ный съ купцовъ деньги, а са­
мому сборщику нанесъ побои . 

45.—1589 г. Октября 4. Заявленіе 
вознаго о нанесеніи Лыщицкимъ 
священникомъ побоевъ евреямъ-
сборщикамъ мыта 

46.—1589 г. Декабря 1. Заявленіе 
вознаго о жалоб Кобринскихъ 
евреевъ на прш сненіе ихъ со 
стороны м щанъ 

47.—1590 г. ІюляЗ. Мировая сд лка 
между Иваномъ Выдрой и на-
сл дниками Остафія Воловича . 

48.—1591 г. Апр ля 30. Листъ ко­
роля Сигизмунда III подскар-
бему земскому Димитрію Ха-
лецкому, чтобы онъ истребовалъ 
отъ жидовъ не внесенную по-
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дать подъ иазваніемъ «поврот-
ное» 37 

49.—1592 г. Января 26. Заявленіе 
еврея Агрона Гошкевича о не-
дозволеніи евреемъ Зеликомъ 
Шмойловичемъ собирать отдан­
ный ему въ аренду чоновый 
еборъ 38 

50.—1592 г. Сентября 18. Заявле-
ніе еврея Мошея Шимановича 
о покраж у него разныхъ ве­
щей и о сознанін крестьянина, 
уличеннаго въ этомъ воровств . 39 

51.—1593 г. Апр ля 7. Жалоба 
еврея Якова Нафталевича на 

еодора Могилевца за нанесете 
ему раыъ и захватъ вещей . . 41 

52.—1593 г. Мая 21. Явка мировой 
виленскихъ евреевъ еъ м ща-
нами по д лу о разореніи по-
сл дними еврейской синагоги 
въ Вильы 42 

53.—1594 г. Мая 14. Явка листа 
короля Сигизмунда III къ Ха-
лецкому о непреы нномъ взы-
сканіи съ евреевъ поворотнаго 
сбора 43 

54.—1594 г. Мая 14. Явка листа Ко­
роля Сигизмунда Ш къ Войн 
о невзиманіи имъ въ свою пользу 
съ евреевъ поворотнаго сбора . 44 

55.—1594 г. Мая 21. Жалоба Васе-
вицкаго на нанесете ему побо-
евъ евреями м стечка Дворца . 45 

56.—1594 j . Октября 29. Вводъ 
еврея Хаима Мошеевича во вла-
д ніе им ніемъ Монтовта По-
лонкою за долгъ . . . . . . 46 

57.—1598 г. Января 1. Заявленіе 
еврея Самуила Соломовича объ 
отнятіи у него лошади и задер-
•жаніи его самого Станиславомъ 
Соколовскимъ . . . . . . . 48 

58.—1598 г. Января 1. Заявленіе 
вознаго о допрос крестьянина 
Боровскаго, сознавшагося въ по­
краж* вещей у кн. Полубеи- | 

7 

скаго и продаж ихъ ленду Еську 
изъ Слонима ". 

59.—1598 г. Марта 5. Заявленіе 
слуги Давида Солтана о задер-
жаніи евреемъ Шимономъ н ко-
торыхъ вещей, бывшііхъ у него 
въ залог . 

60.—1598 г. Іюля 18. Заявленіе воз­
наго о разсмотр піи судомъ пре-
тензій еврея Агрона Гошкевича 
къ Ярошу Жиборту 

61.—1603 г. Мая 1. Заявлеиіе Льва 
Сап ги о задержаніи евреемъ 
ІОскомъ Шимоновичемъ подле­
жащей возврату квитанціи въ 
уплат имъ деыегъ 

62.—1603 г. Мая 27. Жалоба она-
несеніи крестьянами Солтана по-
боевъ и ранъ еврею Моисею 
Лазаровичу—арендатору им нія 
Жировицъ 

63.—1605 г. Марта 7. Заявлеыіе воз­
наго о томъ, что Криштофъ Га-
рабурда не позволилъ ввести 
Слонимскую еврейку Ханну Ес-
ковну во влад ніе его им ніемъ 
Островъ 

64.—1605 г. Марта 23. Заявленіе 
Александра Короткого о задер-
жаніи евреями Слонимскими раз­
ныхъ вещей, оставшихся по 
смерти дочери ихъ 

65.—1605 г. Марта 24. Жалоба Ива­
на Солтана на Слонимскихъ ев­
реевъ, занесшихъ моровую язву 
въ им ніе его Жировицы и нри-
надлежащія ему села . . . . 

66.—1605 г. Апр ля 5. Р шеше по 
д лу объ убійств Иваномъ Сол-
таномъ арендатора его им нія 
Жировицъ еврея йцхака Ми-
хелевича. . . . . . . . . 

67.—1605 г. Апр ля 6. Явка заем-
наго письма, даннаго Гарабурдою 
еврейк Шимановой . . . . 

68.—1605 г. Апр ля 7. Явка куп­
чей кр пости, данной Марти-
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номъ Бальверомъ еврею Нафта-
левичу на домъ въ г. Слоним . 

—1605 г. Мая 8. Жалоба Вол-
ковича на евреевъ, напавшихъ 
на дворъ отца его и захватив-
шихъ разное имущество принад­
лежавшее ему 

70.—1605 г. Мая 10. Жалоба Шух-
тицкаго, слуги Яна Рея зъ Наг-
ловицъ, на жида Слонимскаго 
Давида Кивича, ыанесшаго ему 
тяжкіе побои 

71.—1605 г. Мая 27. Жалоба Вол-
ковича на Хомскихъ евреевъ, 
которые сд лавши ыападеніе на 
дворъ его отца, нанесли тяж-
кія побои матери его и подверг­
ли ее закліоченію, въ которомъ 
она и умерла 

72.—1605 г. Мая 30. Заявленіе о 
краж денегь у еврея Левка 
Вольфовича . . . . . . . 

73.—1605 г. Іюля 18. Заявленіе Го-
дебскаго о тоыъ, что онъ не обя-
занъ платить чоповаго сбора съ 
им иія Теребеня 

74.—1605 г. Августа 20. Заявленіе о 
покраж жидами хмелю въ им -
ніи Гривд 

75.—1605 г. Августа 20. Жалоба ев­
рея Іоны Мордухаевича онане-
сеніи ему побоевъ и несправед-
ливомъ обвиненіи въ покраж 
хмеля 

76.—1605 г. Октября 18. Заявленіе 
еврея ІОска Нафталевича о не-
выполненіи Кандеравскими обя­
зательства доставить ему 300 бо-
чекъ хл ба, за взятые у него въ 
долгъ деньги . 

77—1606 г. Января 7.3аявленіе воз-
наго о неуплат въ назначен­
ный срокъ Рагозою жиду ПІло-
м Якубовичу долга четырнад­
цати копъ грошей 

78.—1606 г. Января 12. Заявленіе 
вознаго о неуплат Солтаномъ 
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долга въ назначенный срокъ жи­
ду Беру 90 

79.—1606 г. Февраля 6. Заявленіе 
вознаго о неуилат долга пяти­
десяти копъ грошей Унихов-
сішмъ жиду Якубовичу въ наз­
наченный срокъ 91 

80.—1606 г. Марта 3. Заявленіе объ 
убійств жида Ильи ІПмойло-
вича крестьяниномъ Грышкомъ 
Ждановичемъ 92 

81.—1606 г. Марта 10. Заявленіе о 
нападеніи слугъоІ0рія Зеновича 
на вознаго и Рожаискихъ евре­
евъ, сопровождавшихъ убійцу жи­
да Ильи Шмойловича, о нане-
сеніи имъ побоевъ, ограбленіи 
ихъ и отнятіи убійцы . . . . 94 

82.—1606 г. Марта 22. Заявленіе о 
присужденіи иисполненіи смерт­
ной казни надъ убійцею жида 
Ильи Шмойловича 97 

83.—1606 г. Апр ля 3. Заявленіе воз­
наго о предъявлеиіи позва Сол-
тану въ им ніи его Жировицахъ, 
которое находилось въ аренд 
у жидовки Эстеры Ицхаковой . 99 

84.—1606 г. Апр ля 24. Заявленіе 
вознаго о предъявленіи позва 
Кондеровскому, не уплатившему 
въ срокъ долга жидовк Хаин 
Шимоновой 

85.—1606 г. Августа 2. Явкакоро- 100 
левскаго баниційнаго листа на 
Ивана Солтана за убійство жи­
да Хомскаго Ицхака Михеле-
вича — 

86.—1606 г. Августа 16. Явка ввод-
наго листа Мелешковъ на влад -
ніе им ніемъ Жировицами, ко­
торое было въ застав у жидов­
ки Тестеры Михелевичовой . . 101 

87.-1606 г. Ноября 20. Жалоба Сол­
тана о самовольномъ задержаніи 
Кендеравскимъ денежныхъ доку­
ментов^ отданныхъ ему вре­
менно на сохраненіе . . . '. 102 



Till 

Ш и: 
88.—1608 г. Мая 2. Жалоба управ-

ляющаго им ніемъ Софьи Зави-
шинои на евреевъ, арендаторовъ 
сос днихъ им ній, за нападеніе 
ихъ на дворъ Дворецъ и наые-
сеніе жалующемуся тяжкихъ по-
боевъ и отнятіе н которыхъ ве­
щей 104 

89. —1608 г. Мая 10. Протестъ управ-
ляющаго им ніемъ Тризны на 
неправильное якобы р шеніе 
Волковыскимъ судомъ д ла о 
наиесеніж Свиелочскими евре­
ями побоевъ крестьянину Тризны 106 

90.—1610 г. Іюля 8. Жалоба Гале-
ны Тишкевичовой на Слошш-
скихъ евреевъ за нанесете ими 
побоевъ и ограблеиіе слуги ея. 107 

91.—1610 г. Октября 30. Жалоба 
ІОрія Судка на жида Натона 
Екушевича за нанесете имъ 
побоевъ 108 

92.—1615 г. Марта 1. Жалоба евре­
евъ на крестьянъ за нанесете 
ими побоевъ 109 

93.—1615 г. Марта 18. Жалоба Гин-
товта на жида Мисановича и 
судью Зм евскаго за нанесете 
ему и его прислуг побоевъ . ПО 

94.—1615 г. Октября 8. Жалоба Ма-
сюкевйча на еврея Маера Ши-
моновича за незаконное заклю-
ченіе его въ тгорм . . . . .112 

95.—1617 г. Февраля 4. Жалоба Бо-
тевичана Виленскаго еврея Гер-
ша Мойзешовича о невозвраще-
ніи посл днимъ заложенныхъ у 
него ц нныхъ вещей . . . . 1 1 3 

96.-1619 г. Мая 26. Жалоба на ев­
рея Воруха Шимоновнча за на- ! 
несеніе имъ побоевъ крестьяни­
ну Михаилу Венцковичу . . .114 

97.—1619 г. Іюня 16. Заявленіе о 
нападеніи евреевъ м стечка Двор­
ца на земянина Стефана Том-
кевича, нанесеніи побоевъ и от­
няли у него разныхъ вещей . 115 І 

98.—1619 г. Іюляіб. Переводъ Стад-
ловскимъ денелшаго обязатель­
ства на Слонимскаго еврея Лип-
мана Езофовича 

99.--1626 г. Мая 15. Трибуналь-
ный декретъ, отм няющій ири-
говоръ Ошмянскаго гродскаго су­
да, присудившаго евреевъ Хай-
мовича и Якубовича къ смерт­
ной казни за нападеніе на Ян-
ковскаго 

100.—1626 г. Іюня 4, Трибуналь-
ный декретъ, ирисулсдающій Ок-
шевскаго къ уплат ;киду Мои­
сею Слеыовичу, не всей пока­
занной жидомъ суммы, а только 
части ея 

101.—1629 г. Марта 4. Жалоба Шаіь 
ловскаго на Врестскихъ евре­
евъ, которые бранили его и угро­
жали ему смертію . . . \ . 

102.—1629 г. Марта 4. Посвид тель-
ствованіе возныхъ объ угрозахъ 
Врестскихъ евреевъ на жизнь 
Николая І П а в л о в с к а г о . . . . 

103.—1629 г. Апр ля 17. Протестъ 
Врестскихъ евреевъ иротивъ 
взводимыхъ на нихъ Шавлов-
скимъ обвиненій въ покушенііі 
ихъ на его жизнь . . \ . . 

104.—1629 г. Аир ля 18. Заявлс-ніе 
Семена Посника о томъ, что онъ 
неправильно показанъ въ доне-
сеніяхъ возныхъ въ числ сви-
д телей по д лу объ угрозахъ 
Врестскихъ евреевъ на жизнь 
ІПавловскаго, тогда какъ нахо­
дился въ это время въ другомъ 
м ст 

105.—1629 г. Апр ля 18. Заявленіе 
вознаго о принесеніи евреями— 
сборщиками подати присяги въ 
правильномъ взиманіи сбора . 

106.—1629 г. Іюня19. Заявленіе воз­
ныхъ о приведеніи къ присяг 
Врестскихъ евреевъ въ доказа-



IX 

тельство того, что они неповин­
ны въ смерти Ивана Кости. . 

107.—1629 г. Августа 12. Заявленіе 
вознаго о нежеланіи Шелиска-
го уплатить еврею ІОзв за взя­
тые въ его лавк товары. . . 

108.—1630 г. Марта 14. Жалоба Ппн-
скихъ евреевъ Абрама Хацке-
ловича и Гоиіея Аврамовичана 
самовольное отыятіе у нихъ Але-
ксандромъ Немеричомъ его иы -
иія, которое было во времен-
иомъ влад ніи иазванныхъ ев­
реевъ 

109,-1630 г. Октября 28. Заявленіе 
вознаго объ осмотр имъ денегъ, 
сл дуемыхъ Якову Мицут . ко­
торый Пішскіе евреи Литманъ 
Якубовичъ и Моисеи Гилело-
вичъ приготовили ему для от­
дачи, но не могли этого сд лать 
лично по причин распростанив-
шагося пов трія въ м ст жи­
тельства Мицуты 

НО.—1630 г. Ноября 14. Заявленіе 
Станислава Щигельскаго объ 
убійств , совершеыиомъ евреемъ 
Шлемою 

111.—1630 г. Ноября 23. Заявленіе 
Андрея Дольскаго о несправед­
ливо взводимыхъ Щигельскимъ 
обвиненіяхъ на еврея Шліому 
въ убіеніи его гайдука . . . 

112.—1630 г. Декабря 28. Жалоба 
приказчика князя Бишневецка-
го на самовольное задержаніе 
байдаковъ съ поташомъ евреями-
сборщиками мыта отъ имени 
Павла Сап ги 

113.—1634 г. Апр ля 3. Донесеніе 
вознаго по поводу требоваыія и 
заявленія жидовъ объ исполне-
ніи Виленскимъ магистратомъ 
королевскаго листа . • . . . . 

114,-1634 г. Апр ля 4. Посвид -
тельствованіе вознаго о побо-
яхъ; причиненныхъ Виленскимъ 

СТР. 

124 

126 

127 

129 

130 

131 

132 

133 

ш 

115. 

116—1635 

117. 

118, 

11(, 

120 

121 

122 

123 

жидамъ ремесленниками на жи-
довскомъ кладбиіц 
—1634 г. Апр ля 8. Посвид -
тельствованіе вознаго о проте-
стаціи жидовъ предъ Вилен­
скимъ городовымъ магистратомъ. 

г. Февраля 8. Р шеніе 
Минскаго гродскаго суда по д ~ 
лу о взыскаыіи евреемъ Ильей 
Ароновичемъ долга съ Стефана 
Дулича 

—1635 г. Марта 5. Хіосвид тель-
ствованіе возныхъ о наііесеніи 
побоевъ Виленскимъ евреямъ , 

—1635 г. Марта 7. Перечень 
имущества, пограблениаго въ ви-
ленской жидовской синагог и 
у разныхъ жидовъ виленскими 
м щанами 

—1635 г. Марта 7. Протестъ 
студентовъ Виленской іезуит-
ской академіи противъ обвине-
пія ихъ въ ііападеніи на Вилен-
скую синагогу и частные еврей-
скіе дома 

—1635 г. Марта 7. Жалоба Ви~ 
ленскихъ евреевъ на Вилеискій 
магистрату по ііаущеиію кото-
раго было произведено нападе­
т е на синагогу и частные ев-
рейскіе дома 
—1635 г. Марта 7. Донесеніе 
возныхъ о м рахъ, принятыхъ 
Виленскимъ магистратомъ для 
прекращенія погрома евреевъ . 

—1635 г. Марта 8. Жалоба Ви~ 
ленскихъ евреевъ па Вилен-
скихъ м щанъ о нападеніи на 
ихъ кладбище 

—1635 г. Марта 23. Заявленіе 
Вилеыскаго городскаго писара 
Гавловицкаго и райцы Клечев-
скаго о безосновательности жа­
лобы Виленскихъ евреевъ, об-
виняющихъ ихъ въ подстрека­
тельстве къ погрому евреевъ . 

СТР. 

136 

137 

139 

НО 

141 

146 

147 

149 

150 

151 
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J&NS СТР. 
1 2 4 . — 1 6 3 5 г. М а р т а 24. П о с в и д т е л ь -

стЕОваыіе ВОЗБЫХЪ О допрос В и -
л е н с к и х ъ е в р е е в ъ по поводу 
участ ія студентовъ В и л е н с к о й 
іезуитской академіи в ъ погром 
евреевъ 151 

125.—1635 г. Марта 26. Заявленіе 
Виленсшіхъ евреевъ объ угро-
захъчиниыыхъ Виленскимъ рай-
цею Войшнаровичемъ. . . .152 

126.—1635 г. Марта 26. Посвид -
тельствованіе вознаго объ угро-
з ^ произнесенной Виленскимъ 
райцею Войшнаровичемъ на Ви-
ленскихъ евреевъ 

12/.—1635 г. Марта 28. Заявленіе 
вознаго о протест Вилеискихъ 
евреевъ противъ Келбора о воз-
бул деніи противъ нихъ Вилеи­
скихъ ст дентовъ 154 

128.—1635 г. Марта 30. Протеста Ви-
ленскаго магистрата противъ Ви­
леискихъ евреевъ, обвиняющихъ 
ихъ въ наііадеиіи на Виленскую 
синагогу " . 

129.—1635 г. Мая 5. Поевид тель-
ствованіе возныхъ о поврежде-
ніи надгробныхъ иамятниковъ 
на еврейскомъ кладбищ . . . 155 

130.—1635 г. Сентября о. Явка удо-
доетов ренія еврея ІОды Якубо­
вича̂  что онъ получилъ все спол­
на отъ Ивана Невяртовича но 
по двумъ его денелшымъ обя-
зательствамъ . 156 
—1635 г. Сентября 7. Р ніеніе 
суда по обвиненію крестьянина 
Горд я Савича въ покраж раз-
ныхъ вещей у Волыенскаго ев­
рея Израиля Якубовича . . .157 

132.—1638 г. Іюня 17. Жалоба Лоз-
дейскаго старосты Нарушовича 
на виленскаго еврея Михаила 
Фетелевича о невозвращеніи за-
ложенныхъ вещей . . . . . 163 

133.—1638 г. Жалоба Виленскаго 
еврея Левка Лазаревича наВе-

131 

№№ СТР. 

контракта 
164 

1 9 К 
оо.-

168 
136.—1638 

рещаку о нарушенш 
на воскобойничество . . . . 

134.—1638 г. Мая 6. Явка арендной 
записи на им ніе Раковъ князя 
Симеона Сангушки евреямъ Яко­
ву Моисеевичу и Моисею Раби­
новичу . 165 

•1638 г. Мая 15. Явка аренд­
ной записи на им ніе Граница 
князя Григорія Друцкаго-Гор-
скаго еврею Зельману Исако­
вичу . . . 

38 г. Мая 20. Посвид тель-
ствованіе вознаго объ осмотр 
имъ больной христіанской д -
вушки, служившей у еврея Мен­
деля Самуелевича 

137.—1638 г. Іюня 16. Донесеніе 
вознаго о присутствіи его при 
требованіи Лоздейскішъ старо­
стою Владиславомъ Нарушеви-
чемъ залоясенныхъ вещей еврею. 

1638 г. Сентября 6. Р шеніе 
но жалоб еврея Нотоиа Абра­
мовича на неуплату ему въ 
срокъ м щанииомъ Лукою Не-
стеровичемъ долга дв надцати 
зюпъ грошей литовскихъ. . . 

—1638 г. Сентября 15. Жалоба 
Виленскаго купца Матв я Соло-
деевича на Виленскаго еврея 
Файтеля Михайловича о невоз-
вращеніи оплачеынаго векселя . 

171 

172 
138.-

173 
139. 

1 ІО 

140.—1639 г. Іюля 27. Заявленіе о 
выкуп вещей, бывшихъ въ за­
логе у еврея Моисея Исаковича. 

141.—1640 г. Января 29. Грамота 
Пинскаго епископа Пахомія 
Оранскаго и его капитулы, дан­
ная Пинскимъ евреямъ, жнву-
щимъ на церковныхъ земляхъ 
о подчиненіи ихъ в д нію не 
священниковъ т хъ церквей, на 
земляхъ которыхъ они исивутъ. 
а одного только Пинскаго вла­
дыки 

176 
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№№ СТР. 

142.—1644 г. Февраля 25. Заявленіе 
еврея Шаи Зельмановича а не-
возвращеніи ему поручительной 
записи за должника, котораго 
онъ представилъ въ распоряже-
ніе кредитора 178 

143.—1644 г. Марта 10. Жалоба 
Брестской іезуитской коллегіи на 
нанесете Брестскими евреями 
побоевъ ученику коллегіи Не-
ц цкому . . . . . . . . . 179 

144,-1644 г. Марта 10. Жалоба 
Брестскаго еврея Гирпш Фане-
ловича на нанесете ему побо­
евъ Станиславомъ Здитовецкимъ. 180 

145.—1644 г. Апр ля 25. Заявлеыіе 
Брестскихъ бурмистровъ о иеже-
ланіи Брестскихъ евреевъ давать 
въ положенную для посл днихъ 
очередь подводы для войска, . 

—1644 г. Мая 22. Заявленіе 
Брестскихъ евреевъ о разграб-
леніи ихъ лавокъ жителями го~ 

146, 
181 

№^2 

151. 

СТР. 

186 

147.—1644 г. .Мая 24. Заявленіе воз-
наго о жалоб Брестскихъ ев­
реевъ на непринятіе м стнымъ 
магистратомъ м ръ при нападе-
ніи на ныхъ м щанъ и разграб-
леніи ихъ имущества и о пока-
заніи по этому д лу бурмистра 
Курыяновича 

148.—1645г. Мая 30. Заяв л еніе Андрея 
Кушеляобъотказ еврея Мовши 
Мееровича принести присягу въ 
доказательство неуплаты ему от-
цомъ Ігушеля долга и нанесеніи 
при этомъ Еушелю побоевъ. . 

149.—1644 г. Іюня 4. Протестація 
Брестскаго магистрата противъ 
жалобъ евреевъ на непринятіе 
магистратомъ м ръ при нападе-
ніи на нихъ и разграбленіи ихъ 
имущества . 185 

150.—1644 г. Іюля 6. Р шеніе по 
. д лу о неуплат долга татари-

184 

номъ Шахманцеровичемъ еврею 
Мойжешовичу 
—1644 г. Іюля 29. Жалоба Брест­
скаго еврея Шимона на нанесе­
т е ему побоевъ священникомъ 
села Лобачева Іоаиномъ Троце-
вичемъ 188 

152.—1644 г. Іюля 80. Жалоба свя­
щенника села Лобачева Іоанна 
Троцевича на нанесете ему по­
боевъ Бреетектіъ евреемъ Сим-
хою — 

153.—1644 г. Августа 1. Заявленіе 
вознаго объ осмотр еврея Ши­
мона, которому якобы нанесены 
были побои священникомъ Тро-
цевичемъ 189 

154.—1644 г. Сентября 14. Жалоба 
священника села Лукова Лав-
рентія Якововича на оскорбле-
кіе, нанесенное ему евреемъ Иц-
кой Израилевычемъ 190 

155.—1644 г. Октября 22. Жалоба 
Высоцкихъ евреевъ на нанесете 
имъ Сигизмундомъ Хржанов-
скимъ побоевъ, ыападеніе на си­
нагогу и захватъ н которыхъ 
вещей 191 

156.—1644 г. Октября 25. Заявлеыіе 
Сигизмунда Храновскаго о не­
справедливости взведеиныхъ на 
него Высоцкими евреями обви-
неній въ ыападеніи на нихъ, на-
несеыіи имъ побоевъ и захват 
н котораго ихъ имущества . . 193 

157.—1645 г. Января 30. Удостов -
реніе Александра Иезабитовска--
го объ уплат ему ІТинскимъ 
евреемъ Борухомъ Ыахманови-
чемъ всей суммы разныхъ сбо-
ровъ съ Пинскаго староства. . 195 

158.—1645 г. Февраля 6. Заявленіе 
еврея Давида Якубовича о по-
б г пяти челов къ-крестьянъ 
изъ Копіевицкаго им нія, быв-
шаго у него въ аренд . . . — 
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J&N? отр. 
159.—1645 г. Февраля 17. Заявленіе 

вознаго объ осмотр имъ, по ш.а-
лоб еврея Давида Якубовича, 
побитыхъ стеколъ, порубленныхъ 
дверей и оконъ и ранъ^ нане-
сенныхъ скотниц Кошевицка-
го Двора Мартиномъ Гричиною 196 

160.—1645 г. Февраля 17. Посвид -
тельствованіе вознаго объ ое-
мотр имъ пяти пустыхъ до-
мовъ, оставленныхъ сб жавши-
ми крестьянами им нія К о ш е -
вичъ, бывшаго въ ареыд у ев­
рея Давида Якубовича, . . . 197 

161.—1645 г. Февраля 22. Жалоба 
Пинскаго м щаыина Романа Чу-
ясевича па н а н е с е т е ему жесто-
кихъ побоевъ Пинскимъ ;ке ев-
реемъ Рувиномъ Абрамовичемъ 
Рубиновичемъ 198 

1 6 2 — 1 6 4 5 г. Февраля 22. Жалоба 
Пинскаго еврея Рувена Абра­
мовича на м щанина Романа Чу-
жевича, похитившаго якобы у 
него изъ воза разный товаръ, 
который иорученъ былъ его до­
смотру . / . 1 9 9 

163.—1645 г. Февраля 23. Заявле-
ніе вознаго объ осмотр на Р о -
ман Чужевич ранъ, нанесен-
ныхъ ему евреемъ Рувеыомъ 
Абрамовичемъ 200 

164.—1645 г. Февраля 23. Жалоба 
Петричича на н а н е с е т е ему по­
боевъ, по приказанію якобы ев­
рейки ПІкатульничихи. . . . 201 

165.—1645 г. Февраля 23. Заявленіе 
вознаго объ освид телъствова-
ніи имъ ранъ, нанесеыныхъ Есь-
ману Петричичу по приказанію 
якобы еврейки Шкатульничихи. — 

166.—1645 г. Марта 1. Жалоба Пин­
скаго м щанина шапочника Я с -
ка Степановича на неуплату за 
работу, н а н е с е т е побоевъ и от-
нятіе ремесленныхъ инструмен-

товъ Пинскимъ евреемъ Литма-
номъ Якубовичемъ 

167.—1645 г. Марта 8. Жалоба Е с ь -
мана Новицкаго на еврея Лаза­
ря Симчича, который покушал­
ся на жизнь его сына и от-
нялъ у него лошадь, вола и 
сбрую 

168.—1645 г. Марта 10. Заявленіе 
вознаго объ осмотр ранъ, на-
несенныхъ Яску Степановичу 
евреемъ Мордухомъ Литманови-
чемъ 

169.—1645 г. Марта 13. Заявленіе 
вознаго о нападеніи крестьянъ 
им нія Кошевичъ, арендуемаго 
евреемъ Давидомъ Якубовичемъ, 
на им ніе Чернеевичи, бывшее 
въ аренд у еврея Соломона 
Абрамовича, и о своз изъ это­
го посл дняго им нія крестьян-
скихъ строеній 

170.—1645 г. Апр л я 6. Заявлеиіе 
претензіи еврея Рувима Абра­
мовича Рубиновича къ двумъ 
Пинскимъ м щанамъ о возна-
гражденіи за понесенные якобы 
по ихъ вин убытки . . . . 

171.—1645 г. Мая 5. Заявленіе воз­
наго о показаніи м щанина Жда­
на Круковича, свид тельство-
вавшаго, что еврей Мордухап 
Литмановичъ ненаыосилъ побо-
боевъ шапочику Яску и не за-
биралъ у него инструментовъ . 

172.—1645 г. Мая 5. Разбиратель­
ство по д лу о неуплат Трок-
скимъ евреемъ Садхомъ Шима-
новичемъ долга 

173.—1645 г. Іюня 12. Передаточ­
ная запись Пинскаго еврея З е л ь -
мана Якубовича Іереміи Б ш и -
невецкому на взысканіе долга 
съ Мелетія Калачинскаго . . 

174.—1645 г. Іюня 13. Р шеніе по 
иску еврея Г о ш е я Абрамовича 

СТР. 
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207 

208 

209 

210 
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ста семидесяти золотыхъ поль-
скихъ съ Ивана Кирдея . . . 212 

175.—1645 г. Іюня 13. Жалоба ев­
рейки Дворы Симшичевой, арен­
довавшей им ніе Лулинъ, на 
Тимофея Мурашку, который яко­
бы нанесъ побои двумъ ея по-
в реынымъ евреямъи возмущалъ 
противъ ноя крестьянъ . . .215 

176.—1645 г. Іюня 16. Вводъ еврей­
ки Дворы Симшичевой и двухъ 
ея сыновей во влад ніе им нія-
ми Погостомъ, Лулиномъ и Кут-
демъ Двореыиыовскимъ . . . 216 

177.—1646 г. Января 3. Заявленіе 
вознаго о ввод во влад ыіе им -
ніями Полкотычъ и Кротово ев-
реевъ Давида Якубовича и На­
тана Лейзеровича 

178.—1646 г. Января 12. Заявленіе 
вознаго о взаимныхъ денелшыхъ 
претензіяхъ между евреемъ Мар-
комъ Давидовичемъ и Евста-
фіемъ Инатовичемъ . . . .219 

179.—1646 г. Января 15. Заявленіе 
Ивана Протасовича объ отдач 
дома своего въ город Пиыск 
въ заставное влад ніе еврею 
Мошк Рахмуйловичу . . . . 220 

180.-1646 г. Января 23. Заявленіе 
вознаго о врученіи пов стки Сте­
фану Хомеытовскому для явки 
въ судъ по жалоб еврея Зелъ-
мана Іозефовича, откупщика чо-
пового сбора 222 

181.—1644 г. Января 26. Поевид -
тельствованіе вознаго объ отда-
ч въ аренду пинскому еврею 
Мошку Рахмуйловичу дома и 
плаца въ город Пинск . .. 223 

182.—1646 г. Января 30. Жалоба Лу­
ки Олышвскаго на Пинскаго 
еврея Давида Якубовича, убив-
шаго крестьянина Шестелевича 224 

183.—1646 г. Февраля 8. Заявленіе 
еврея Гошея Абрамовича о не-

№№ СТР. 
уплат ему долга насл дниками 
Раины Соломерецкой . . . . 225 

184.—1646 г. Февраля 19. Заявленіе 
вознаго объ арестованіи денегъ 
у еврея Зороха Симховича, арен­
датора им нія Пневна^ Мат е-
емъ Соколовскимъ за долгъ ему 
влад льца им нія Филона Бур-
чака 226 

185,—1646 г. Февраля 23. Заявле-
ніе о побояхъ, нанесенныхъ 
крестьянину арендаторомъ-евре-
емъ, отъ которыхъ и умеръ на­
званный крестьянинъ . . . . 227 

186.—1646 г. Февраля 23. Заявленіе 
вознаго объ осмотр т ла кресть­
янина им нія Погостъ убитаго 
евреемъ-арендаторомъ этого им -
нія 228 

187.—1646 г. Февраля 26. О вруче-
ніи Самуилу Качаповскому ко­
т и съ постановленія суда объ 
уплат долга еврею Файбииіе-
вичу _. . . . — 

188.—1646 г. Февраля 27. Посви-
д тельствованіе Погостскихъ м -
щанъ о томъ, что стеколыцикъ 
Остапъ умеръ естественною, 
смертію, а не отъ побоевъ, яко­
бы нанесенныхъ ему во время 
облавы евреемъ Яковомъ Лаза-
ровичемъ 229 

189.—1646 г. Февраля 28. Жалоба 
еврея Лейбы Якубовича, арен­
датора корчмы Выгоновской, на 
нанесете ему побоевъ и задер-
жаніе имущества влад льцемъ 
им нія Дольскимъ 231 

190.—1646 г. Марта 2. Заявленіе 
Пинскаго еврея Давида Якубо­
вича о несправедливости взво-
димаго на него обвиненія въ на-
несеыіи крестьянину Кондрату 
Шестелевичу побоевъ, отъ ко­
торыхъ посл дній умеръ. . . 233 

191.—1646 г. Марта 8. Заявленіе 
объ осмотр побоевъ, нанесен-
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№№ СТР. 

ныхъ крестьянину им вія По-
гостъ евреемъ-арендаторомъ это­
го им нія 234 

192.-1646 г. Марта 9. Посвид тель-
ствованіе о наведеніи еврейкой 
Симшнчевой справки въ суд 
о подач заявленія о совершен-
номъ якобы ею убійств кресть­
янина 235 

193.—1646 г. Марта 9. Заявленіе 
Нотона Лейзеровича, арендатора 
им нія Р чицы, о неисполне-
ыіи якобы крестьянами аренду­
емого ими им нія вс хъ повин­
ностей по контракту съ влад -
лицей им нія 236 

194.—1646 г. Марта 9. Жалоба о 
недополученіи евреемъ аренда-
торомъ по контракту условлен-
наго количества меда и части 
дохода съ дерева . . . . . 237 

195.—1646.г. Марта И . Посвид -
тельствованіе вознаго объ от-
дач въ аренду евреямъ им ній 
Угриничъ и Бережичъ . . . 238 

196.—1646 г. Марта И . Досвид -
тельствованіе вознаго объ отда-
ч въ аренду евреямъ им нія 
Любашово и Червища. . . . 239 

197.—1646 г. Марта 21. Заявленіе 
о принесеніи присяги тремя Пин­
скими евреями для оправданія 
Мордуха Литмановича, который 
якобы выгналъ изъ дому семью 
м щанина Шапника, при чемъ 
перепугалъ ребенка, умершаго 
потомъ съ перепугу " . . . 240 

198.—1646 г. Марта'23. Заявленіе 
вознаго о принесеніи присяги 
Пинскимъ евреемъ Авраамомъ 
Гилилевичемъ. . . . . . . 241 

199.—1646 г. Марта 27. Заявленіе 
Ивана шапочника о задержаніи 
евреемъ Мордухаемъ Литмано-
вичемъ орудій его ремесла, не­
у п л а т ему за работу и нанесе-
ніи побоевъ 242 

№№ СТР. 

200.—1646 г. Марта 29. Заявленіе 
о принесеніи присяги Пинскою 
м щанкото Софіею шапниковою 
всл дствіе незаконнаго требова-
нія этого евреемъ Мордухаемъ 
Литмановичемъ 243 

201.—1646 г. Марта 29. Поевид -
тельствованіе возными о доставк 
Пинскимъ евреемъ Исаіею Яку-
бовичемъ дерева на постройку 
шкуты (барки) для Александра 
Колыча 244 

202.—1646 г. Апр ля 12. Заявленіе 
о нанесеніи побоевъ Андрею 
Венедиктовичу Пинскимъ евре­
емъ Соломономъ Абрамовичемъ, 
арендаторомъ им нія Козляко-
вичъ 245 

203.—1646 г. Апр ля 12. Заявленіе 
фельдшера князя Радивилла Ива­
на Боровскаго о противод йствіи 
ему и клевет на него еврея 
тоже фельдшера Исаака Бадара, 246 

204.—1646 г. Апр ля 13. Заявленіе 
вознаго о врученіи позва еврею 
Зороху Симшичу, арендатору 
им нія Пневно, по д лу о не­
уплате имъ долга 247 

205.—1646 г. Апр ля 18. Посвид -
тельствоваиіе возиыхъ о раз-
грабленіи якобы имущества ев­
рейки Симшичевой, арендатор­
ши им нія Погоста 248 

206.—1646 г. Апр ля 18. Заявленіе 
еврейки Дворы Симшичовой о 
причиненныхъ ей убыткахъ и 
разграбленіи имущества слугою 
влад льца арендуемаго ею им -
нія Погоста 25о 

207.—1646 г. Апр ля 19. Жалоба 
Ивана Еропивницкого на нане­
с е т е евреемъ Давидомъ Якубо-
вичемъ — арендаторомъ им нія 
Кротово^ лчестокихъ побоевъ 
крестьянину Еропивницкого Кон­
драту, отъ которыхъ этогъ и 
умеръ 251 
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208 —1646 г. Апр ля 21. Жалоба 
еврея Марка Давидовича, арен­
датора им нія Кожангородка, по 
д лу о задержаніи его лично и 
его мущества управляющимъ 
Милькевичемъ за невзносъ якобы 
арендной платы . . . . . . 

209.—1646 г. Апр ля 21. Заявленіе 
вознаго по жалоб еврея Марка 
Давидовича—арендатора им иія 
Кожангородка по д лу о задер-
жаніи его лично и его имуще­
ства управляющимъ Милькови-
чемъ'за невзносъ якобы аренд­
ной платы 

210.—1646 г. Мая 1. Заявленіе зем-
скаго писара Филона Годебскаго 
объ утайк евреемъ Зусманомъ 
посланнаго съ нимъ письма, въ 
которое были вложены золотые 
серьги съ рубинами. . . . . 

211.—1646 г. Марта 2. Заявленіе 
еврея Гецка Израилевича о раз-
грабленіи якобы его лавки . . 

212.—1646 г. Мая 7. Заявленіе воз-
ныхъ о задержаніи имущества 
еврея Марка Давидовича, арен­
датора им нія Кожангородка, за 
невзносъ имъ арендной платы . 

213.—1646 г. Мая 9. Заявленіе Ни­
колая Дольскаго о томъ, что 
бывшій арендаторъ его корчмы 
еврей Лейба Якубовичъ скрылся, 
не заплативъ ему аренды идру-
гихъ долговъ какъ ему такъ и 
его крестьянамъ 

214.—1646 г. Мая У. Заявленіе Пин-
скаго еврея Мордуха Литмано-
вича о незаконно якобы прине­
сенной на него жалоб со сто­
роны Яськи Степановича Ша­
почника и несправедливыхъ яко­
бы къ нему же претензіяхъ. . 

215.—1646 г. Мая 9. Р шеніе по жа-
лоб Перхлинскаго о неуплат 
трокскимъ евреемъ Мойжешови-
чемъ чоповаго сбора . . . . 

СТР. 
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216, 

217 

218, 

219 

220. 

221 

999 

223 

258 
I 224 

259 

—1646 г. Мая 25. Жалоба на 
грабежи и нанесете пинскими 
евреями жестокихъ побоевъ 
крестьянину Николаю Феодоро-
вичу 

—1646 г. Мая 30. Заявленіе 
еврейки Симшичъ, арендаторши 
им нія Погоста, о нанесеыіи по­
боевъ ей и ея сыну и о раз-
грабленіи ея имущества . . . 
—1646 г. Іюняі. Заявлен!е свя­
щенника Погостской церкви Яко­
ва Мартиновича о нанесеніи по­
боевъ и ограбленіи его сына и 
челяди евреемъ—арендаторомъ 
им нія Погостъ 
—1646 г. Іюня 4. Заявленіе 
еврея Якуба Абрамовича о на-
несеніи ему побоевъ Якубомъ 
Сметою 

—1646 г. Іюня 5. Заявленіе Ко-
товскихъ объ отдач въ аренду 
евреямъ Симх Пейсаховичу и 
Абраму ІОзефовичт им нія Пнев-
но 
—1646 г. Іюня 5. Заявленіе воз­
наго о неявк въ судъ еврея 
Исаіи Якубовича съ сыномъ для 
признаиія выданной ими квитаи-
ціи объ уилат долга . . . . 

—1646 г. Іюня 6. ГГостановленіе 
суда по д лу, возбужденному 
Иваыомъ Кропивницкимъ, объ 
убіеніи евреемъ Давидомъ Яку-
бовичемъ крестьянина Шести-
левича 

.—1646 г. Іюня 6. Р шеніе зем-
скаго Пинскаго суда о непод­
судности ему д ла по обвине-
нію еврея Давида Якубовича 
въ убіеніи крестьянина ІПести-
левича 

.—1646 г. Іюня 8. Заявленіе воз­
наго обч> осмотр ранъ, нанесен-
ныхъ еврейк Симшичовой и 
ея сыну . 
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-1646 г. Іюня 9. Заявленіе ев-
реевъ, арендаторовъ іш нія Лю-
бешова, о прит сненіяхъ и не-
законныхъ поборахъ съ кресть-
янъ арендуемаго ими им нія 
влад льцемъ онаго Дольскимъ и 
его супругою 

226.—1646 г. Іюля 2. Заявленіс 
Демьяна Каминскаго съ его же­
ною о нападеніи на него и за-
грабленіи с тей, по наущенію 
еврея Соломона Хацкиловича, 
арендатора им нія Козляковичъ. 

227.—1646 г. Іюля 4. Заявленіе Юрія 
Квятковскаго о самовольномъ 
задержаніи на р к Горыни по 
раслоряженію еврея Якова Шмуй-
ловича, арендатора им нія Вы-
соцка, байдака съ солью, о на-
несеніи побоевъ и порч това-
ровъ 

228.—1646 г. Іюляб. Жалоба еврея— 
арендатора им нія Золото на 
прит сненія со стороны поме­
щика—влад льца 

229.—1646 г. Іюля 6. Заявленіе 
управляющаго им ніемъ Доль­
скимъ о подач въ судъ евреями— 
арендаторами этого им нія не­
справедливой жалобы на неза-
конныя якобы прит сненія и 
вымогательства пом щика у 
крестьянъ . 

230.—1646 г. Іюля 11. Заявленіе 
Авраама Достоевскаго о томъ, 
что еврей-арендаторъ им нія 
Козляковичи самовольно загналъ 
въ свой дворъ его лошадей и 
вообще причиняетъ ему много 
непріятностей 

231.—1646 г. Тюля 13. Заявленіе 
еврея, пов реннаго пом щика 
Суіцанскаго Проскуры, объ убыт-
кахъ, понесенныхъ имъ всл д-
ствіе запрещенія ему Пинскимъ 
магистратомъ продавать хл бъ, 

Ш 

273 

275 

276 

а 

278 

233 

234. 

235. 

237 

280 

238 

239. 

240. 

привезенный на байдакахъ изъ 
им нія Проскурьт 

.—1646 г. Іюля 16. Заявленіе 
еврея о ыедозволеніи ему Пин­
скимъ магистратомъ продавать 
въ г. Пинск хл бъ, принадле-
жащій, будтобы, пом щику, и 
о возврат денегъ купившими 
у него хл бъ 

—1646 г. Іюля 17. Заявленіе 
о порч вещей, отданныхъ въ 
заставу еврею 

.—1646 г. Іюля 23. Заявленіе 
притязаній на землю со стороны 
еврея—арендатора им нія Ко-
шевичи 

.—1646 г. Іюля 28. Заявленіе 
вознаго о жалобахъ крестьянъ 
им нія Пн вно на евреевъ— 
арендаторовъ, которые убили 
одного крестьянина, взимали съ 
нихъ незаконные поборы и об­
ременяли ихъ излишними рабо­
тами 

.—1646 г. Іюля 27. Заявленіе 
Пинскаго еврея Давида Яково-
вича о неим ніи претензій къ 
членамъ Пинскаго магистрата . 

.—1646 г. Іюля 28. Жалоба Ада­
ма Еотовскаго на прит сненія 
крестьянъ его им нія Пи вно 
и вымогательство отъ нихъ со 
стороны евреевъ—арендаторовъ 
этого им нія 

—1646 г. Іюля 30. Жалоба Лу-
каша Ольковскаго Курондка на 
евреевъ—арендаторовъ сос дня-
го им нія за насильственный за-
хватъ с на 
—1646 г. Іюля 30. Заявленіе 
вознаго о покраж у разныхъ 
лицъ вещей работникомъ ев­
рея Берки Ароновича . . . . 
— 1646 г. Іюля 30. Заявленіе 
вознаго о нанесеніи побоевъ 
еврею Давиду Яковлевичу и 
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291 
отнятіи у него разныхъ вещей 
крестьянами пом щикаГречины. 

241.—1646 г. Августа 6. Заявлеыіе 
слуги йннокентія Гизеля, игу­
мена Дятловскаго монастыря, 
Ивана Дашкевича Гладкаго о 
нанесеніи еврейкою Дворою Ла-
заровною Симшичевою, сыномъ 
ея Яковомъ Симшичемъ и Пин-
скимъ евреемъ Даніиломъ Лей-
бовичемъ монастырскимъ кресть-
янамъ побоевъ и ограблеыіи ихъ. 292 

242.- 1646 г. Августа 13. Жалоба 
Богдана Стеткевича на еврейку 
Двору Симшичову, которая 
предъ судомъ взвела на него 
различный обвиненія 294 

243.—1646 г. Августа 13. Жалоба 
слугъ Богдана Стеткевича на 
еврейку Двору Симшичову. об­
винявшую ихъ предъ судомъ, 
въ захват у н ^ я разныхъ ве­
щей и нанесеніи побоевъ войту 
арендуемаго ею им нія . . . 296 

244.—1646 г. Августа 13. Жалоба 
Богдана Стеткевича на еврейку 
Двору Симшичову за наруше-
ніе ею письменнаго обязатель­
ства по аренд им ній Лулина 
и Порохонска 297 

245.—1646 г. Августа 13. Жалоба 
слуги Богдана Стеткевича на 
еврейку Двору Симшичову, по 
приказанію которой якобы на­
несены были смертельные по­
бои пивовару Стеткевича Якову 
Павловичу 298 

246.—1646 г. Августа 13. Заявленіе 
вознаго объ осмотр побоевъ, 
нанесенныхъ пивовару Якову 
Павловичу по приказанію яко­
бы еврейки Дворы Симшичовой, 
вымогавшей у него деньги въ 
займы 299 

247.—1646 г. Августа 13. Жалоба 
еврея Соломона Абрамовича на 

Абрама Достоевскаго за потраву 
его хл ба и захватъ скота . . 

248.--1646 г. Августа 13. Жалоба 
Абрама Достоевскаго на потраву 
хл ба и луговъ евреемъ Соло-
мономъ Абрамовичемъ . . . . 

249.—1646 г. Августа 14. Жалоба 
евреевъ — арендаторовъ им нія 
Любешова на насильственное 
отиятіе у нихъ до срока арен­
дуемаго ими им нія Николаемъ 
Дольскимъ 

250.-1646 г. Августа 16. Жалоба 
еврея Соломона Абрамовича, 
арендатора им нія Козляковичъ 
на Деміана Еаменскаго, который, 
якобы съ нарушеніемъ права 
арендатора, ловилъ рыбу на р -
к Пин 

251.—1646 г. Августа 20. Заявленіе 
вознаго по жалоб евреевъ— 
арендаторовъ им нія Любешова 
на понесенные ими убытки вел д-

і ствіе несвоевременнаго удаленія 
I ихъ Николаемъ Дольскимъ изъ 
! арендуемаго ими им нія . . . 
| 252.—1646 г. Августа 20. Жалоба 
| Николая Дольскаго на прит с-
і ненія крестьянъ Любешовскаго 

им нія и незаконные съ нихъ 
поборы со стороны евреевъ— 
арендаторовъ этого им нія . . 

253.—1646 г. Августа 20. Заявленіе 
вознаго о жалобахъ крестьянъ 
Любашевскаго им нія на при-
т сненія ихъ со стороны евре­
евъ—арендаторовъ этого им нія, 
на поборы, обремененія рабо­
тами и проистекающіе отсюда 
убытки 

254.—1646 г. Августа 20. Заявленіе 
вознаго о захват евреями—арен­
даторами Любешовскаго им нія 
у крестьянъ этого им ыія раз-
наго скота, хл ба, с на, денегъ 
и неунлат за произведенныя 
работы 
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255.—1646 г. Сентября 7. Присужде-

ніе Николая Петкевича къ упла-
т денежной пени за нанесете 
его крестьянами побоевъ тремъ 
Трокскимъ евреямъ 310 

256.—1646 г. Сентября 28. Жалоба 
евреевъ — арендаторовъ им нія 
Кротово и Полкотичи на вла-
д лицу им нія Терлецкую за 
нарушеніе ею условій аренднаго 
контракта 314 

257.—1646 г. Октября 3. Жалоба 
Пинскаго м щанина Матвея Ев-
химовича на еврея Мовшу Гра-
цара, неуплатившаго ему денегъ 
за подводу и отнявшаго у него 
лошадь съ упражью и возомъ . 315 

258.—1646г. Октября о. Явка письма 
Станислава Радивилла Пинскимъ 
м щанамъ о своевременномъ 
взнос ими пошлины за прово­
зимые товары еврею — откуп­
щику пошлиниаго сбора . . . 316 

259.—1646 г. Октября 6. Заявленіе 
Ивана Крупки о невыдач ему 
изъ главнаго Литовскаго три­
бунала представленныхъ имъ до-
кументовъ по д лу о взысканіи 
долга Ивану Коптю съ еврея 
Пинкаса Самуиловича . . . . 316 

260.—1646 г. Октября 23. Жалоба 
Пинскихъ бурмистровъ на еврея 
Рахмуеля Израилевича за взво-
димыя имъ на нихъ обвинеыія 
въ недозволеніи, будто-бы, ему 
продавать, въ г. Пинск , при­
везенный хл бъ 318 

261.—1646 г. Ноября 9. Жалоба 
евреевъ — арендаторовъ им нія 
Погоста на м стнаго священника 
Якова Мартиновича и боярина | 
Ивана Новицкаго, которые яко- | 
бы выбрали медъ изъ бортей, 
принадлежащихъ, арендуемому 
евреями, • им нію . . . . . 319 

262.-1646 г. Ноября 13. Посвид -
тельствованіе вознаго о недо-

№№ СТР. 

стач въ 1646 г. меду иротивъ 
количества, показаннаго въ ин-
вентар им ній Речицы, быв-
шаго въ аренд у двухъ Пин­
скихъ евреевъ . . . . . 320 

263.—1646 г. Ноября 23. Жалоба 
Пинскихъ бурмистровъ на ев­
рея Рахмуеля Израилевича, об-
винившаго ихъ въ томъ, якобы 
они не позволяли ему продавать 
хл бъ въ г. Динск * . . . . 3 2 1 

264.—1646 г. Ноября 26. Заявленіе 
вознаго о неотдач евреями-арен­
даторами им нія Лулинца, нри-
надлежащаго Дятловскому мона­
стырю^ различныхъ вещей, за-
граблеыныхъ ими у крестьянъ за 
неуплату мыта 322 

265.—1646 г. Ноября 28. Заявленіо 
вознаго о готовности еврея Вер­
ки Ароновича принести прися­
гу по д лу его съ м щаниномъ 
Невидзою Шаиоваломъ . . . 324 

266.—1646 г. Ноября 29. Жалоба 
Анастасіи Новицкой на евреевъ 
Новаха и Зельмана Якубовичей, 
которые захватили у нея воскъ. 
якобы за какой то долга перва-
го ея мужа 325 

267.—1646 г. Декабря 7. Жалоба 
крестьянъ им нія Лулинца, иріь 
надлежащаго Дятеловицкому мо­
настырю, на незаконные сънихъ 
поборы со стороны евреевъ-арен-
даторовъ этого им нія и на оп -
стошеніе ими самого им нія *. 326 

268.—1646. г. Декабря 18. Жалоба 
евреевъ Давида и Зельмана Яку­
бовичей, арендаторовъ им нія 
Кошевичъ, на влад лицу онаго 
Марину Ординую, которая, до 
окоичаыія по контракту срока 
аренды, запретила свомъ кресть-
янамъ отбывать, св довавшія 
арендаторамъ, повинности . . 328 

269.—1647 г. Февраля 21. Жалоба м -
щанииа Ждана Бабича на еврея 



XIX 

№№ СТР. 

Мовшу съ его женою, которые 
обманнымъ образомъ заставляли 
;кену Ждана передавать имъ раз­
ный ц нныя вещи ея мужа. . 329 

270.—1647 г. Марта 22. Принесете 
присяги тремя Пинскими еврея­
ми въ доказательство несправед­
ливости взводимыхъ на нихъ 
обвиненій въ задержаніи инстру-
ментовъ м щанииа Ивана Ша-
тювала — 

271.—1647 г. Марта 29. Жалоба 
Дашкевича Гладкаго на евреевъ 
Оимшичовъ арендаторовъ им -
нія Лулина, которые несправед­
ливо обвиняли его въ различ-
ныхъ преступленіяхъ . . . . 331 

272.—1647 г. Марта 29. Жалоба ев­
рейки Дворы Якубовичовой на 
братьевъ Котовскихъ, которые 
насильственно освободили изъ 
еврейской тюрмы посаженнаго 
ею должника-еврея 333 

273.—1647 г. Апр ля 5. Актъ о при-
несеніи присяги евреемъ Зель-
ко Александровичемъ, въ под-
твержденіе справедливости прс-
тензій, предъявляемыхъимъ, вм -
ст съ другими евреями, къ Ни­
колаю Дольскому, за отнятіс 
посл днимъ, до контрактнаго 
срока, арендуемаго ими им нія 
Любешово 334 

274.—1647 г. Апр ля 8. Заявленіе 
еврея Мошки Зельмановича о 
иокраж якобы у него разныхъ 
вещей евреемъ ІПахыо . . . 336 

275.—1647 г. Апр ля 22. Заявленіе 
вознаго о задержаыіи имъ, по 
требованію еврея-откупщика мы­
та, части соли, принадлежавшей 
дворянамъ Б ньковскому и ІОс-
тановскому за неуплату посл д-
ними мыта . — 

276.—1647 г. Апр ля 25. Жалоба 
Дворы СимшичовоЁ и ея сына 
на Богдана Стеткевича, который 

Ш 

гп 

278, 

279, 

280, 

281, 

282, 

не далъ удостов ренія въ при­
нят! и отъ нихъ въ иадлежащемъ 
вид им нія Погостъ, бывшаго 
у нихъ въ ареид и не дозво-
лилъ имъ взыскать съ кресть-
янъ недополученные арендато­
рами, якобы сл довавшіе имъ, 
различные сборы 

—1647 г. Августа 6. Заявленіе 
вознаго о ввод Солтановой въ 
арендное влад ніе им ніемъ Коз-
ляковичи, аренду которого еврей 
Соломонъ Абрамовичъ переусту-
пилъ названной Солтановой на 
два года, въ уплату долга. . . 
—1647 г. Октября 7. Р шеніе 
но иску евреевъ-оиекуновъ се­
мейства еврея Зелика Якубови­
ча къ Гавріилу Славут о не-
уплат долга 

—1648 г. Октября 19. Жалоба 
еврея Марка Якубовича на Сви-
ранскихъ крестьянъ о нанесен-
пыхъ ему побояхъ 

—1648 і\ Октября 19. Посвид -
тельствованіе вознаго о побо­
яхъ, наііесениыхъ Свиранскими 
крестьянами жиду Марку Яку­
бовичу 

—1650 г. Апр ля 13. Списокъ 
еврейскихъ домовъ г. Пин ска . 

—1650 г. Августа 26. Жалоба 
м щаыъ г. Пиыска на неспра­
ведливое обвиненіе ихъ евреемъ 
Яковомъ Рубиновичемъ^ въ при­
зыв!; якобы ими въ Пиискъ ко-
зацкой вольницы, разрушеніи его 
дома и расхищеніи имущества. 
—1652 г. Августа 13. Жалоба 

284 

священника Мотольскои церкви 
Николая Барановича на Мотоль-
скаго арендатора еврея Лейбу 
Гиршевича и зятя его о і-іане-
сеніи ему ранъ и иобоевъ . . 

,—1652 г̂  Августа 13. Заявленіе 
вознаго объ осмотр имъ свя­
щенника Мотольскои церкви Ни-
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колая Барановича, которому бы­
ли нанесены раны и побои Мо-
тольекимъ арендаторомъ Лей-
бою Гиршевичемъ, его зятемъ 
и соучастниками евреями. . . 846 

285.—1653 г. Октября 11. Трибуналь-
ный декретъ, присуждаіощій ев-
реевъ Могилевскихъ Жушмана 
Исаковича и Лейбу Жушмано-
вича къ уплат денежной пени 
икъ смертной казни за побои, на­
несенные Феодору Хацковско-
му и слуг его и за отнятіе 
у нихъ различныхъ документовъ. 347 

286.—1653 г. Октября 24. Трибуналь-
ный декретъ, присуждающій ев­
рея Лазаря Мойжешовича къ 
уллат Ивану Ясинскому пени 
шесть тысячъ девятьсотъ одинъ 
золот. лольск., за неуплату спол­
на всей таможенной аренды, за-
держаніе вещей и денегъ, при-
надлежащихъ Ясинскому и на-
писаніе на бланк заемнаго 
письма 349 | 

287.—1654 г. Января 19 Трибуналь- і 
ный декретъ, присуждающій н - j 
сколькихъ евреевъБрестской си- j 
нагоги къ смертной казни, а про- | 
чихъ евреевъ къ уплат пени ! 
за побои, причиненные Степану ; 
Медекш и Викентію Клима- \ 
шевскому и за отнятіе у нихъ | 
денегъ, вещей и документовъ . 352 ! 

288.—1657 г. Іюня 6. Судебное р - • 
шеніе по д лу о покраж евре- і 
ями вещей у Тальвойша . . . 356 j 

289.—1658 г. МаяЗ. Явка постанов- | 
ленія compositi judicij объ осво- ! 
божденіи евреевъ г. Пинска отъ ! 
уплаты подымнаго, всл дствіе I 
якобы разоренія ихъ иепріяте-
лемъ и опустошенія моровымъ і-
пов тріемъ 361 

290. -4658 г. Іюля 20. Жалоба свя- ; 
щенника Еурцилловича на ев- 1 
реевъ-арендаторовъ Ставецкой ! 

№№ СТР. 

мельницы, за нанесете побо-
евъ его брату, требовавшему на 
основаніи фундаціонной записи 
князя Ярослава выдачи десяти­
ны съ помола въ назначенной 
мельниц въ пользу священника. 362 

291.—1658 г. Іюля 22. Заявленіе воз-
наго объ освид тельствованіи 
раиъ, нанесенныхъ брату Ста-
вецкаго священника Льву Кур-
циловичу евреями-арендаторами 
мельницы въ им ніи Ставокъ . — 

292.—1658 г. Декабря 23. Жалоба 
Пинскаго магистрата на евреевъ 
города Пинска, которые тайно 
продавали, въ ущербъ городскимъ 
доходамъ,водку, покупаемую ими 
вн города \ . \ . . . . 363 

293.-1658 г. Декабря 23. Жалоба 
Пинскаго магистрата на Пин-
скихъ евреевъ за неуплату ими 
иричитатощагося въ пользу го­
рода, за одиннадцать л тъ,"дохо­
да отъ продажи водки по пяти­
десяти копъ литовскихъ грошей 
ежегодно 365 

294.—1660 г. Января 17. Жалоба 
Ельскаго на евреевъ-арендато-
ровъ им нія Любашова, кото­
рые собрали крестьянъ аренду-
емаго ими им нія, вооружен-
нымъ способомъ напали на про-

зжающую жену Ельского, раз­
грабили ея имущество и побили 
прислугу . .* 36() 

295.—1660 г. Января 16. Жа.тоба 
•Пинскаго еврея Михелевича на 
захватъ бывшихъ у него въ 
заклад вещей . . " . . . . 3<)8 

296.—1660 г. Января 23. Жалоба 
Ярмакевича на захватъ евреями-
сборщиками пошлины съ опла-
ченнаго уже сукна 469 

297.-1660 г. Марта 20. Универсалъ 
Саковича, администратора казны 
великаго княжества Литовскаго 
о сод йствіи посланцу, его Жит-
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ковскому при взысканы пого­
ловной подати съ Пинскихъ ев-
ревъ • 370 

298.—1660 г. Марта 20. Заявленіе 
Станислава Орды, инстигатора 
великаго княжества Литовскаго 
о данномъ имъ полномочіи Жит-
ковскому взыскать съ Пинскихъ 
евреевъ поголовную подать . . — 

299.—1660 г. Апр ля 13. Заявленіе 
вознаго о нанесеыіи побоевъ ев-
реямъ, которые требовали уплаты 
пошлины за продаваемые това­
ры въ м. С нн , Трокскаго по-
в та 371 

300.—1660 г. Апр ля 18. Жалоба 
еврея Якова Моисеевича на Док-
торовича и Головку, которые съ 
оружіемъ въ рукахъ напали на 
его домъ, разогнали бывшихъ 
тамъ людей, разбили сундуки и 
захватили деньги иразныяц н-
ныя вещи 372 

301.—1660 г. Апр ля 28. Заявленіе 
возныхъ о принесеніи двумя 
братьями-Рябками и ихъ сест­
рами присяги въ доказательств 
непричастности ихъ къ краж 
вещей у еврея Ицки Юдича . 374 

302.—1660 г. Апр ля 28. Заявленіе 
евреевъ - сборщиковъ пошлины 
въ Пинскомъ пов т о невоз­
можности собирать оную всл д-
ствіе безпокойства военнаго вре­
мени 375 

303.—1660 г. Апр ля 28. Заявленіе 
евреевъ-еборщиковъ пошлины о 
неуплат ІОріемъ Рейнольдомъ 
пошлины съ привезенныхъ имъ 
въ Пинскъ товаровъ . . . . — 

304.—1660 г. Апр ля 29. Заявленіе 
вознаго о недозволеніи лянтвой-
томъ м стечка Лоздеи евреямъ-
сборщикамъ пошлины—брать по­
шлину за продаваемые товары. 376 

305.—1660 г. Іюля 23. Заявленіе 
Пинскаго кагала о сожженіи ко-

№№ СТР. 
заками ихъ синагоги, домовъ и 
лавокъ и разграбленіи всего 
ихъ имущества 377 

306.—1660 г. Іюля 31. Заявленіе ев­
рея Марка Давидовича о нане-
сеніи ему въ м стечк Погост 
козаками побоевъ, разграбленіи 
имущества и захват разныхъ 
денежныхъ документовъ . . . 378 

307.—1660 г. Іюля 31. Заявленіе 
еврея Марка Давидовича объ 
отнятіи у него изъ аренднаго 
влад нія им нія Кожангородка, 
которое предоставлено ему Фо-
нендою 379 

308.—1660 г. Августа 30. Заявленіе 
прокуратора Пинской іезуитской 
коллегіи о захва тайно, ночью, 
евреемъ Пинскимъ Гиршею кир­
пича, приготовленнаго для во-
зобновленія іезуитскаго мона­
стыря 380 

309.—1660 г. Августа 30 дня. Куп­
чая кр пость, данная Ивану 
Дольскому Пинскими евреями 
Файвишевичемъ, Михелевичемъ 
и Мойсеевичемъ на плацъ въ 
гор. Пинск 381 

310.—1660 г. Сентября 14. Заявле-
ніе Анны Стеткевичовой о по-
явленіи у евреевъ Нахмановича 
и Лейбовича подложнаго заем-
наго письма за ея подписью . 382 

311.—1660 г. Сентября 22. Жалоба 
еврея Агрона Мордухаевича на 
Михаила З нкевича, который 
якобы нанесъ ему побои и от-
нялъ у него деньги . . . . 383 

312—1660 г. Декабря 17. Жалоба 
еврея Боруха Нахмановича на 
бурмистра города Пинска за не­
законное взысканіе съ него не 
подлежащаго долга 384 

313.—1660 г. Декабря 29. Жалоба 
евреевъ - сборщиковъ табачной 
пошлины на Безд жскихъ м -
щанъ Санковичей за неуплату 

Я£ 
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ЖМ стр. 
пошлины за привезенный ими 
табакъ 

314.—1662 г. Іюня 3 дня. Трибу-
иальиый декретъ, присуждаю-
щій еврея Марка Левковичакъ 
солхженію, за подд лкудокумен-
товъ, а м щанъ и крестьянъШгон-
гянскихъ къ уплат сл довав-
шаго съ нихъ чоковаго двухъ 
тысячъ восьмисотъ золотыхъ 
польскихъ . . . . . . . . 

315.—1663 г. Января 9. Заявленіе 
еврея Янкеля Шмойловича о 
невозможности ему, за отеут-
ствіемъ всякаго дохода, по слу­
чаю мороваго пов трія, вносить 
въ государственую казну чопо-
вый и шосовый сборъ . . . 389 

316.—1663 г. Мая 27. Жалоба Брест-
скихъ евреевъ на Іерошша Ду­
бину, который насильно требо-
валъ отъ нихъ военныхъ побо-
ровъ, въ противность ихъ пра-
вамъ и привилегіямъ . . . . — 

317.—1663 г. Іюня 30. Заявленіе 
ксендза Андрея Тхорницкаго о 
нанесеніи побоевъ его родствен­
нику и челяди евреями Лейзе-
ромъ Зубацкимъ и Ицкомъ Хор-
тюкомъ 391 

318.—1663 г. Іюля 1. Заявленіе 
двухъ возныхъ о разсл дованіи 
д ла объ убійств ребенка ев­
реями города Войня . . . . 392 

319.—1663 г. Іюля 14. Трибуналь-
ный декретъ по денежному д ~ 
лу еврея Вольфа Якубовича съ 
Дунинымъ Раецкимъ . . . . 395 

320.—1663 г. Августа 20. Жалоба 
еврея Арона Якубовича на вра­
ча Шрейера, который якобы 
уморилъ его сына неум лымъ 
леченіемъ 398 

321.—1663 г. Сентября 20. Жалоба 
ксендза Андрея Тхоряшицкаго 
на еврея Ицка Хортюка за на­
несете тяжелыхъ побоевъ и 

№№ СТР.. 

ранъ родственнику его Пухаль-
скому и актъ осмотра возными 
потерп вшаго 398 

322.-1666 г. Марта 20. Заявленіе 
Пиискихъ евреевъ объобидахъ, 
наносимыхъ имъ какими то людь­
ми изъ Братскаго Пинскаго мо­
настыря 400 

323.—1666 г. Марта 20. Заявленіе 
Пинскихъ евреевъ ИзраеляМош-
ковича и Давида Анцеловича о 
нанесеиіи имъ побоевъ и ограб-
леніи какими то людьми, выб -
жавшими изъ Братскаго мона­
стыря — 

324.—1666 г. Марта 20. Заявленіе 
Пинскаго еврея Фрейма и Серли 
жены его о нападеніи на ихъ 
домъ столяра Гавріила, изгна-
ніи ихъ изъ дома, разграбленіи 
вещей и нанесеніи побоевъ. . 401 

325.—1666 г. Апр ля 1. Заявленіе 
вознаго о нежеланіи Игумена 
Пинскаго Братскаго монастыря, 
Евгенія Вонсяцкаго, подвергнуть 
взысканію жившаго въ его мо-
настыр столяра Гавріила и дру-
гихъ монастырскихъ людей, за 
нанесете н сколькимъ Иин-
скимъ евреямъ разныхъ обидъ. — 

326.—1666 г. Марта 29. Жалоба Ви-
ленскихъ евреевъ на годовыхъ 
старшинъ цеха соленниковъ о 
произведенномъ ими нападеніи 
на дома и лавки 402 

327.—1666 г. Апр ля 5. Заявленіе 
настоятеля Пинскаго Братскаго 
монастыря о клеветахъ. взводи-
мыхъ на него и на братію мо­
настыря н которыми Пинскими 
евреями 403 

328.—1666 г. Іюня 16. Трибунальный 
декретъ, присуждающій стар­
шинъ Виленской еврейской си­
нагоги къ уплат Андрею Тыш­
кевичу долга и пени въ сто де-
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.№№ СТР. 
вяносто дв тысячи двадцать 
пять зол от. полъскихъ. . . . 404 

329.-1667 г. Февраля 28. Возраже-
ніе Виленскихъ евреевъ на от-
в тъ кожевниковъ объ аресто-
ваніи кожъ 405 

330.—1667 г. Іюня 4. Р шеніе Ви-
ленскаго магистрата по жалоб 
Виленскихъ мясниковъ христі-
анъ на Виленскихъ мясниковъ 
евреевъ . 407 

331—1667 г. Августа 20. Трибуналь-
ный декретъ по д лу Даніила 

№№ СТР. 
Шолковскаго съ старшинами Ви-
ленской еврейской синагоги о 
взысканіи сл довавшаго съ нихъ 
долга, обезпеченнаго на двухъ 
каменныхъ домахъ наН мецкой 
и Жидовской улицахъ. . . . 41S 

332.—1667 г. Ноября 4. Трибуналь-
ный декрета, присуждающій ев­
реевъ Новагородка къизгнанію 
и уплат еодору Азаревичу 
штрафа за нападеніе на слугу 
его, отнятіе деыегъ и вещей и 
нанесеніе побоевъ 419 





ПРЕДИСЛОВІЕ. 

Выходящій нын въ св тъ ХХ ІП томъ трудовъ Виленской Коммиссіи для 

разбора древнихъ актовъ озаглавленъ: «Акты о Евреяхъ». Въ этотътомъ вошло 

332 документа, съ 1517 по 1668 годъ. 

Вопросъ о евреяхъ въ Росеіи, именно въ черт ихъ оо длооти въ юго-за-

падныхъ губерніяхъ, въ русской литератур разработанъ довольно обстоятельно 

и подробно, и литература поэтому вопросу настолько богата и разнообразна, что 

н тъ возможности даже перечислить всего, что писалось и печаталось по этому 

поводу. Какъ на выдающійся трудъ въ этомъ направленіи мы можемъ указать на 

прекрасное изсл дованіе въ трехъ томахъ покойнаго профессора Петербургскаго 

университета С. А. Бершадскаго, подъ заглавіемъ «Литовскіе евреи» 1883 г. и 

на солидный трудъ И. Каманина въ Архив юго-западной Россіи за 1890 г.: 

«Переписи еврейскаго населенія въ юго-западномъ кра ». Не мало св д ній о 

евреяхъ и даже ц лыхъ документовъ, им ющихъ живой интересъ, вошло въпреж-

нія виленскія и другія печатныя археографическія изданія. Какъ въ изсл дованіи 

Бершадскаго, такъ и въ другихъ сочиненіяхъ нын шній типъ еврейской на­

родности обрисовывается и возстановляется достаточно ясно и точно. Типъ этотъ 

противоположенъ библейскому типу древнихъ евреевъ, какъ онъ изображается 

въ боговдохновенныхъ книгахъ ихъ пророковъ и другихъ прославленныхъ му­

жей божіихъ. 

Въ ту библейскую пору существенною принадлежностью еврейскаго народа 

были—землед ліе, скотоводство и другія паралельныя имъ занятія. Съ той же 

поры какъ евреи не признали и не приняли иришедшаго въ міръ Богомъ об -

щаннаго и пророками пропов даннаго Мессію, Іисуса Христа, Сына Божія, и 

распяли Его, какъ злод я, на крест , и за это Богомъ были наказаны и разе -

яны по всему лицу земли,—съ той поры, частью всл дствіе продолжительной, 

тяжкой скитальческой жизни и гоненій, которымъ они безпрерывно подвергались 
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среди окружающихъ ихъ народовъ, и частью по другимъ причинамъ, у евреевъ 
выработался и утвердился другой, противоположный библейскому, тниъ жизни, 
основанный весь на почв торговли и промышленной предприимчивости, на 
денежномъ обм н и расчетливости. Съ этиыъ типомъ съ запада Европы они 
перешли въ древнюю Польшу или Корону Польскую и въ Великое Княжество 
Литовское. Юркость и деньги открыли имъ доступъ къ королямъ польскимъ и 
великимъ князьямъ литовскимъ. Отъ этихъ государей они получили множество 
привиллегій; но привиляегіи эти вс были направлены къ упроченію и расши-
ренію этого типа торговой жизни и денежнаго оборота. Если бы въ это время у 
евреевъ родилось хотя слабое желаніе вернуться къ древнему библейскому сво­
ему типу и патріархальному образу жизни, т. е. къ пріобр тенію себ постоян­
ной ос длости и недвижимостей въ обширномъ смысл слова, къ возд лываішо 
и обработк земли, наравн съ коренными обитателями пріютивіпихъ ихъ го-
сударствъ, и къ извлеченію отсюда существенныхъ средствъ для своего суще-
ствованія, то, безъ всякаго сомн нія, не могло бы быть для этого бол е. благо-
пріятыыхъ обстоятельствъ и уеловій, какъ именно въ это время; при своей пред­
приимчивости, они нав рное получили бы на это столько самыхъ надежныхъ при-
виллегій, сколько таковыхъ понадобилось бы имъ. Но евреи р шительно отъ 
этого уклонились и не захот ли этого. Въ данномъ случа у нихъ допускались 
только два исключенія: пріобр теніе въ постоянное влад ніе домовъ и плацовъ 
въ городахъ и временное арендованіе пом щичьихъ им шй; но конечная ц лт. 
при этомъ была одна и та же—создать удобства для торговой жизни и извлечь 
изъ пом щичьихъ земель возможно бол е доходовъ и денежныхъ оборотовъ, 
отодвинувъ далеко на сторону всякую заботу и думу о возвышеніи ихъ эко­
номической культуры. 

Въ виду этого, в ками уже установившагося, типа современной еврейской 
торгово-промышленной жизни, тщетны были бы ожиданія, что нововыходящій 
XXYIII томъ Виленской археографической коммиссіи—«Акты о евреяхъ»— при-
внесетъ въ русскую историческую науку что либо новое, чрезвычайное. 

Намъ изв стенъ посл довательно сложившійся складъ яшзни вс хъ сословій, 
какъ въ Корон Польской, такъ и въ В. Кн. Литовскомъ; изв стно намъ хорошо, 
какъ въ слитыхъ этихъ государствахъ политически, подъ именемъ «Р чи-Поспо-
литой», изъ общаго ихъ населенія, зачалось и развилось, въ великій ущербъ 
другимъ сословіяхъ, и поднялось до безм рной выси сословіе дворянства, усво­
ившее себ титулъ «шляхетства». Къ этому шляхетскому сословію новопришед-
шіе поселенцы земли евреи старались примкнуть вс ми своими симпатіями и 
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стремленіями, потому что отъ него завие ло все ихъ благосостояніе и счастье 

будущаго; въ подражаніе ему евреи стремились создать среди себя свое соб­

ственное «еврейское шляхетство», также обставленное вс ми привиллегіями и 

вольностями. Не покажется посл этого удивительнымъ, что весь строи, обще­

ственной и частной жизни шляхетства Р чи-Посполитой, шляхетскіе пороки, 

произволъ и безправіе, частые на зды и нападенія другъ на друга, побои, смер-

тоубійства, и многія другія нестроенія, сод дались естественною собствеішостію 

и евреевъ. Съ этой именно стороны документы ХХ Ш тома и рисуютъ намъ 

жизнь и нравы Литовскихъ евреевъ. По этой причин документы иастоящаго 

тома могутъ быть разд лены на сл дующія главныя группы. 

1) Документы, касающіеся личныхъ оскорбленій, обидъ, убытке въ, побоевъ, 

наносимыхъ евреямъ. Сюда относятся акты: 7, 8, 9, 14, 16, 17, 21, 24, 26, 31, 

35, 36, 41, 42, 43, 50, 51, 52, 57, 60, 72, 75, 80, 81, 82, 85, 92, 107, 108, ИЗ, 

114, 115, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128, 129, 131, 

146, 147, 151, 152, 153, 155, 156, 159, 162, 170, 174, 175, 178, 189, 195, 211, 

214, 215, 219, 223, 224, 231, 232, 235, 240, 247, 255, 272, 279, 280, 284, 299, 

300, 305, 306, 311, 316, 317, 320, 322,323, 324 и 326. Начиная съ этой группы до-

кументовъ, необходимо предпослать и разъяснить зд сь н сколько общихъ поло-

женій. Коренное населеніе государства, какъ на запад въ Корон Польской, 

такъ и на восток —въ Б. Кн. Литовскомъ встр чало новыхъ пришельцевъ и 

поселенцевъ—евреевъ не особенно дружелюбно и дов рчиво; оно не могло сой­

тись съ посл дними на близкую общечелов ческую ногу, чтобы выработались 

столь необходимыя и желанныя для общей яшзни отношенія добраго, близкаго 

сос дства и, если возможно, даже братства. Христіане никакъ не могли освобо­

диться отъ мысли, что предстоящіе имъ евреи суть преемники и насл дники 

т хъ евреевъ, которые не приняли и осудили на смерть Искупителя міра Іисуса 

Христа, и потому присвоили имъ р зкую кличку «нев рный жидъ», «infidelis 

Jiulens», которая безъ всякаго смягченія, перешла во вс древніе акты Литов­

ской юридической письменности и продержалась въ нихъ до посл дняго времени; 

еврей въ глазахъ христіанина всегда представлялся ч мъ-то полу-презритель-

нымъ и отталкивающимъ... Но помимо этого нравственнаго предуб жденія и хо­

лодности, были еще причины, по которымъ коренные жители нигд не долюб-

ливали евреевъ; это—естественное опасеніе, что посл дніе станутъ для нихъ 

сильною пом хою въ той области жизни, которая сд лается ихъ спевдальностію, 

какъ напр. въ области торговли и промыпіленныхъ предпріятій, въ м стахъ ихъ 

жительства. Конечно, не только для смягченія, но и для совершеннаго искоре-
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ненія этого предуб жденія, въ рукахъ самыхъ пришельцевъ евреевъ находились 
в рныя и, такъ сказать, всепоб ждающія средства: это строгое подчинение об-
щимъ государственнымъ законамъ и неуклонное исполненіе ихъ; это—возведете 
всей своей жизни и торгово-промышленной д ятелыюсти на высшую ступень 
чистой нравственности, и, наконецъ, живое стремленіе на этихъ путяхъ и оено-
вахъ сблизиться и слиться съ массовымъ кореннымъ населеніемъ страны. Но 
вс мъ изв стно изъ исторіи, какъ далеки были евреи отъ желаннаго для вс' х7> 
высокаго и чистаго идеала жизни и какъ много они давали поводовъ коренному 
населенно къ недов рію къ нимъ, къ ропоту, ненависти, къ открытымъ нападе-
ніямъ, нанесеніямъ имъ побоевъ, ранъ, и нер дко—къ смертоубійствамъ. 

Изъ документовъ приведенной группы д лается яснымъ, что въ этой пе­
чальной картин , въ частыхъ нападеніяхъ на евреевъ, принимали участіе много-
различныя лица вс хъ сословій, земяне (пом щики), городничіе, судьи, судовые 
писаря, л сничіе. лантвойты, урядники (управляющіе им ніями), врачи, бояре, 
м щане. іезуитскіе студенты, крестьяне, «своевольные» казаки и наконецъ сами 
евреи. Какія были ближайшія побудительныя причины для этихъ нападеній въ 
актахъ прямо не говорится; но обиженные евреи во вс хъ случаяхъ указываютъ 
на совершенное отсутствіе этихъ причинъ, что д йствія насилія были совершены 
ыадъ ними «безвинно, нич мъ незаслуженно, безпричинно»... 

Изъ ряда нападеній на евреевъ мы приведемъ и подробно опишемъ зд еь 
только одно, но самое выдающееся и горькое—погромъ Виленской еврейской 
синагоги б Марта 1635 года (сюда относится ц лая серія актовъ шцъ 
Ж ИЗ, 114, 115, 117, 119, 120, 121, 123, 124, 125, 126, 127 и 128). 
Первая искра для этого погрома неосторожно и непредусмотрительно была 
заронена самими виленскими евреями еще четыре года назадъ. Въ ШО году 
30 Іюля (ИЗ) евреи тайно добыли себ отъ короля Владислава І -го 
декретъ на отправленіе торговли всякими товарами; въ одномъ пункт 
этого декрета говорилось, между ирочимъ. и о томъ, чтобы виленскій ма­
гистрата, путемъ ли продажи или аренды, уступилъ евреямъ крайне необходи­
мый имъ, городской, пустой, съ старыми развалинами ллацъ, называемый Тои-
ница, лежащій на углу Жидовской и Н мецкой улицъ; это м сто являлось весьма 
удобнымъ пунктомъ для частыхъ и оиасныхъ сборищъ всякаго рода сіюеволь-
ныхъ въ город людей. Одновременно съ этимъ декретомъ евреи испросили у 
короля заручный листъ къ Виленскому магистрату, лредостерегающій его про-
тивъ всякихъ возмущеній (тумультовъ), предпринимаемыхъ праздношатающимися 
людьми противъ евреевъ. Какъ этотъ декретъ, такъ и заручный листъ евреи 
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предъявили магистрату въ 1634 г. 24 Марта, изложили поводъ исіірошенія ими 

этихъ документовъ и свои опасенія за свое будущее, и просили магистратъ быть 

ихъ оградою, дать имъ отв тъ и возвратить эти документы. Магистратъ об щалъ 

дать свой отв тъ 3 Апр ля. И д йствительно, этого числа магистратъ, въ пол-

номъ своемъ собраніи, въ присутствіи еврейскихъ старшинъ и многихъ другихъ 

почетныхъ лицъ, далъ евреямъ совершенно откровенный и правдивый отв гь; 

онъ выставилъ имъ прежде всего на видъ, что они обратились съ своимъ хода-

тайствомъ къ королю безъ соотв тственныхъ поводовъ, «безъ жалобъ на маги­

стратъ, безъ позвовъ и разсл дованія д ла», что въ документахъ своихъ они вы­

сказали ему великую угрозу о громадномъ денежномъ взысканіи, что они «им -

ютъ желаніе голыми словами насъ (христіанъ) вытиснуть изъ своего собственнаго 

отеческаго гн зда (города Вильны) и привести къ безславію, къ потер своихъ 

правъ, свободъ и вольностей». Магистратъ об щаетъ исполнить изложенный въ 

королевскомъ декрет и заручномъ лист требованія, «лишь бы сами евреи оста­

лись в рными относительно торговли, описанной въ этомъ декрет , не содер­

жали при себ больше товаровъ, сколько на самомъ д л выставляютъ, и не 

пускали въ продажу гнилыхъ, ничего не стоющихъ товаровъ, д лающихъ без-

славіе городу». На этотъ отв тъ евреи сд лали свое возраженіе; они заявили, 

что магистратъ не исполнилъ прописаннаго въ королевскомъ декрет пункта от­

носительно передачи имъ пустопорожняго плаца Топницы, что въ отв т сво­

емъ онъ включилъ обидныя для нихъ колкости и приказать прочитать его во 

всеуслышаніе («въ голосъ») предъ многими лицами городскаго общества (по-

спольства). 

Вся эта исторія, скрытая д йствія евреевъ, направленныя противъ маги­

страта и открытое заявленіе магистрата о еврейской фальшивой торговл вызва­

ли сильное возбуад ніе во всемъ христіанскомъ населеыіи города. Въ тотъ же 

день, 3 апр ля 1634 г., во время совершенія евреями похоронной процессіи, изъ 

Жидовской улицы по Вилейской, чрезъ Зеленый ыостъ, за р. Вилію, гд въ ту 

пору, въ оград , находилось еврейское кладбище, когда процессш уже достигла 

кладбища, огромная толпа всякого народа-христіанъ неожиданно напала на это 

кладбище и участвовавшихъ въ процессіи лицъ и произвела тамъ первый ев-

рейскій погромъ. Надмогильные памятники, въ вид деревянныхъ и каменныхъ 

гробовъ надъ могилами, надписи на нихъ и украпіенія, все подвергнулось раз-

рушенпо и поруганію; присутствовавшіе евреи были избиты, поранены; платье 

ихъ, головные уборы—колпаки разорваны; деньги и ц нныя вещи, какія у кого 

изъ нихъ оказались при себ , были отняты и расхищены. 
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На другой день, 4-го апр ля (114), позванный возныи освид тельствовалъ 
25 пораненныхъ евреевъ; при этомъ̂  выяснилось, что побои и раны были нане­
сены палками и камнями; тутъ асе перечислено вознымъ, сколько у каждаго изъ 
пораненныхъ евреевъ пропало денегъ, (а ихъ евреи носили при себ всегда зна­
чительное количество), драгоц нныхъ вещей—нерстеней, печатей и проч. По 
этому поводу евреи тотчасъ же, 8 апр ля посп шили занести свою жалобу—на 
виленскихъ ы щанъ (122) за ихъ нападеніе на кладбище и высказанную или 
угрозу—«ихъ самыхъ жидовъ бить, забить, силою нападать на ихъ дома, лавки и 
жилища—въ г. Вильн , также на ихъ еврейскую школу (синагогу), разрушить 
ее, и помянутый огородъ (кладбище) уничтожить совс мъ»; въ этой же жалоб 
евреи настаиваютъ, чтобы магистрата принялъ м ры противъ возникающихъ воз-
мущеній (тумультовъ), защитилъ ихъ, возвратилъ имъ королевскій декрета и за-
ручный листа а, наконецъ, уступилъ имъ пустопоролшій плацъ Топшщу. 

Но этотъ малый, первый погромъ еврейскаго кладбища былъ только нача-
ломъ того великаго погрома, который былъ произведенъ въ еврейской (нын 
«старой») каменной синагог , находящейся на Жидовской улиц , б марта 1635 г. 
(118). За два дня предъ этимъ погромомъ, 4 марта, возный производилъ посви-
д тельствованіе ранъ, нанесенныхъ двумъ старшимъ евреямъ челядью и подпис­
ками виленскаго городского писаря Вар оломея Гавловицкаго. Погромъ на этотъ 
разъ былъ произведенъ огромною толпою христіанъ, состоящею изъ различныхъ 
слоевъ общества—м щанъ, купеческихъ рабочихъ, цеховыхъ подмастерьевъ, сту-
дентовъ Виленскаго іезуитскаго коллегіума, но больше всего изъ городскихъ празд­
ношатающихся, буйныхъ людей; число нападающихъ доходило до н сколькихъ со-
тенъ челов къ. Д йствія этого погрома были страшны!.. Всл дъ за погромомъ при­
глашенные возные посвид тельствовали, что все, что находилось въ синагог , под­
верглось страшному разрушенію и расхищенію. Ничего не было пощажено. Много­
численные ц нные предметы священной утвари синагоги вс были поломаны, пос -
чены, растоптаны и разбросаны по земд и во вс стороны, или, наконецъ, совс мъ, 
унесены. Не былъ пощаженъ и самый священный предмета еврейскаго молитвеннаго 
дома—свитокъ съ десятью запов дями; онъ былъ разрубленъна мелкіе куски, разбро-
санъ по полу ирастоптанъ ногами. Синагога эта въ эту пору считалась самою богатою; 
въ ней, кром множества евященныхъ предметовъ и украшеній, рукописныхъ 
и печатныхъ еврейскихъ книга, стоящихъ и висящихъ подсв чниковъ, разныхъ 
таблицъ съ надписями и проч., хранилось множество сундуковъ и скрынь съ 
деньгами и драгоц нными вещами, какъ самыхъ старшинъ и начальниковъ си­
нагоги, такъ исъ многими предметами залога отъ разныхъ постороннихъ лицъ— 
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и даже христіанъ; м сто для храненія вс хъ этихъ драгоц нныхъ вещей и пред-

метовъ зд сь было самое безопасное. И все это исчезло, какъ бы во время 

страшнаго непріятельскаго нашествія! Евреи евид тельствовали предъ возными, 

что этотъ погромъ произведенъ надъ ними по наущенію и допущенію самого 

Виленскаго магистрата. Въ документ (118) приведенъ весьма подробный и въ 

высшей степени интересный реестръ многочисленныхъ нредметовъ, по преиму­

ществу священной утвари, находившихся въ то время въ разсматриваемой сина­

гоге; евреи насчитали отъ этого погрома себ убытковъ и потерь на 100,000 зо-

лотыхъ польскихъ. 

За этимъ документомъ начинается еще ц лый рядъ, какъ показано выше, сюда 

относящихся ипосп шно заявленныхъ другихъ документовъ. Такъ, 7 марта (119) 

іезуитскіе студенты—«академики» заявляютъ свой протестъ противъ заподзр нія ев-

реевъ, яко бы и они участвовали въ разбитіи и ограбленіи ихъ синагоги. Того же 

7 марта (120) евреи заносятъ свой открытый протестъ противъ Виленскаго ма­

гистрата, бурмистровъ, радцевъ, магистратскаго писаря Вар оломея Гавловицкаго 

и его зятя райцы Николая Клечевскаго, и противъ Яновой Войшнаровичовой, 

жены райцы о томъ, что по ихъ наущенію и возбужденно, произошелъ весь 

этотъ погромъ еврейской синагоги, при чемъ Войшнаровичова, стоя въ окошк 

дома, кричала бунтовщикамъ: «оставьте въ поко б дныхъ жидовъ, а идите къ 

богатымъ; тамъ налшвете себ добра!», и посылала имъ на помощь своихъ ла-

вочниковъ. Исчисливъ все понесенное ими отъ этого погрома, евреи говорятъ: 

«И такъ городской сов тъ Виленекой ратуши, вм сто того, чтобы согласно при-

виллегіямъ священной памяти королей польскихъ, наданныхъ намъ въ этомъ го-

род Вильн на вольности, охранять ихъ отъ всякаго нападающаго и предо­

стерегать, дабы никакой несправедливости въ этомъ город Вильн , какъ отъ 

нихъ самыхъ, такъ и отъ другйхъ евреи не терп ли; вм сто того, его члены са­

ми, явно нарушая общественное спокойствіе помянутымъ этимъ нападеніемъ, со-

вершивъ такія безчинства, насилія, побои, грабежи и другія безобразія, и опу-

стошивъ и ограбивъ ихъ молитвенный домъ, и причинивъ имъ не мало убытковъ, 

уходя, высказали еще и дальн йшія угрозы и похвалки на здоровье ихъ самихъ 

евреевъ, ихъ женъ, д тей и на имущество ихъ, находящееся въ ихъ камени-

цахъ и другихъ домахъ, въ лавкахъ и гд либо въ другомъ м ст , об щая въ 

скоромъ времени перебить вс хъ евреевъ и ихъ потомство, путемъ всякаго напа-

денія и искоренить ихъ до основанія, забрать ихъ имущество и молитвенный 

ихъ домъ, если бы его вновь отстроили, разрушить вторично, чтобы не осталось 

въ город Вильн никакой памяти о евреяхъ». Евреи насчитывают, что во 
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время этого нападенія имъ причинено убытковъ и разореній, какъ зам чено вы­

ше, на 100,000 золотыхъ польскихъ.—Того же 7 марта (121) Виленскій маги-

стратъ, возражая противъ этого еврейскаго протеста и отрицая всякое свое лич­

ное участіе въ нападеніи, разъясняетъ, что посл неояшданнаго нападенія 6-го 

марта своевольныхъ людей на еврейскую синагогу, имъ съ своей стороны, были 

предприняты вс м ры для предупрежденія возможнаго новаго нападенія на ев-

реевъ, для чего съ ранняго утра сл дующаго дня магистратомъ были призваны 

къ д йствію вс его слуги и городская стража, что имъ были вызваны семь го-

родскихъ цеховъ съ т мъ, чтобы они ходили по городу и разгоняли подозритель-

ныхъ и злоумышляющихъ людей, что члены магистрата сами лично принимали 

въ этихъ охранительныхъ м рахъ самое д ятельное участіе, что прим неніе этихъ 

предохранительныхъ м ръ производилось имъ магистратомъ, въ цродолженіе н -

сколькихъ дней подрядъ.—Отъ 8 марта Виленскій городской писарь Гавловицкій 

ирайца Клечевскій (122) протестуютъ противъ безосновательности еврейскаго обви-

ненія ихъ въ подстрекательств народа къ нападенію на ихъ синагогу.—Отъ 24 мар­

та (124) возные свид тельствуютъ, что евреи, при допрос ихъ іезуитскими студен­

тами («академиками»), заявили, что не обвиняютъ ихъ въ качеств участниковъ наиа-

денія на ихъ синагогу, но утверждаютъ, что студенты явились имъ на помощь уже тогда, 

когда произошелъ погромъ— Отъ 26 Марта (125) евреи протестуютъ противъ 

райцы Яна Войшнаровича, который произнесъ на нихъ такую похвалку: «вы 

вмазали въ виленскія гродскія книги мою жену, но счастье ваше, что въ это 

время меня самого не было въ город Вильн ; в рно сто или бол е евреевъ 

вел лъ бы утопить; но знайте нав рное, что вс хъ васъ въ скоромъ времени до 

тла искоренимъ и выгонимъ изъ города Вильны!»—Отъ того же 26 Марта (127) 

возный д лалъ посвид тельствованіе, что онъ случайно ирисутствовалъ и слы-

шалъ, какъ райца Войшнаровичъ произносилъ на евреевъ вышеприведенную 

угрозу.—Отъ 28 Марта (127) евреи заявляютъ, что н кто Кельборъ безоснова­

тельно нын отказывается отъ своихъ словъ, что онъ слышалъ отъ н которыхъ 

евреевъ похвалку на господъ студентовъ іезуитской академіи въ такихъ словахъ: 

«что когда прі дутъ въ Вильну его королевская милость или коммиссары, тогда 

нав рно не одному господину студенту слетитъ голова».—Отъ 30 Марта (128) 

виленскій магистратъ еще разъ протестуетъ противъ обвиненій евреевъ. будто 

бы онъ вызвалъ ихъ погромъ и безд йствовалъ во время его продолженія. *Ма-

гистратъ свид тельствуетъ, что по полученіи имъ перваго изв стія отъ еврей-

скихъ старшинъ о нападеніи народной толпы на ихъ синагогу, онъ немедленно 

отправилъ на м сто н сколькихъ своихъ членовъ съ своими городскими слугами 
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и стражею, для укрощенія буйетвующихъ, и что эти лица энергично отнеслись 

къ своей обязанности, даже съ опасностію для собственнаго здоровья, при чемъ 

изъ сопровождавшихъ ихъ слугь и стражи н которые подверглись побоямъ и по­

лучили раны; а для предупрежденія возможныхъ дальн йшихъ иасилій ииъ, ма-

гистратомъ, для охраны городского спокойствія и порядка, были вызваны на лицо 

почти вс городскіе цехи. Посл всего этого евреи напрасно возводятъ обвшіенія 

противъ городскаго магистрата». 

2) Документы, касающіеся обидъ, убытковъ, побоевъ, ранъ и проч., нане-

сениыхъ евреями христіанамъ: 2, 18, 22, 32, 55, 58, (54, 65, 69, ТО, 71, 74, 75, 

90, 93, 94, 96, 97, 101, 102, 103, 104, 106, 110, 111, 143, 145, 149, 154, 161, 

163, 164, 165, 167, 168, 182, 185, 186, 190, 191, 192, 193, 198, 200, 203, 206, 

207, 210, 216, 218, 222, 230, 235, 239, 241, 242, 243, 245, 246, 247, 257, 260, 

263, 269, 271, 280, 282, 283, 285, 287, 288, 290, 291, 292, 293, 295, 297, 298,, 

308, 314, 317, 318 и 321. Если изъ документовъ предшествующей группы мы 

уб дились, что Литовскіе евреи выносили немало скорбныхъ и тяжелыхъ испы-

таній отъ окружающаго его коренного христіанскаго населенія, то документы на­

стоящей второй группы рисуютъ намъ картину, свидетельствующую о томъ, что 

евреи, съ своей стороны, не оставались въ долгу предъ этимъ населеніемъ. На-

шедши для себя благопріятную почву въ Литовскомъ государств , евреи скоро 

стали зд сь укореняться, расширяться и пріобр тать силу и вліяніе въ ход 

общественной жизни. Чуягдаясь слитія съ массою христіанскаго населенія и при­

лагая вс заботы объ образованіи своего собственнаго, единаго, національнаго 

общества, «государства въ государств », евреи въ тол;е время воспользовались 

вс ми средствами, чтобы обратить въ свою пользу и общіе законы государства 

и заручиться покровительствомъ сильныхъ и богатыхъ его представителей. Д ло 

евреями, съ перваго начала, было поставлено такъ, чтобы общіе законы госу­

дарства, обязательные для всего прочаго его населенія, для нихъ были смягчены, 

либо совс мъ отм нены; объ этомъ, съ далекою еврейскою предусмотритель-

ностію, было занесено въ полученныя многочисленныя королевскія привиллегіи. 

Разселившись по м стечкамъ и городамъ, евреи, въ качеств общихъ «поддан-

ныхъ» частныхъ ли влад льцевъ—пом щиковъ или временныхъ поссесоровъ ко-

ролевскихъ им ній—староста, подскарбіевъ и др., пріобр ли себ общія, широкія 

права ихъ покровительства и защиты во вс хъ затруднительныхъ обстоятель-

ствахъ своей жизни, особенно при столкновеніи съ «подданными» другого по-

добнаго же влад льца. Сила еврейскаго вліянія росла, ширилась и укр плялась 

отъ того, что важн йшая статья государственной жизни и доходности, именно 
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торговля и промышленность, благодаря странному закону о достоинств и чести 

дворянина Литовскаго государства, что «шляхтичу низко и стыдно заниматься 

этого рода д лами»,, во вс хъ крупн йшихъ случаяхъ, гд требовалось много де-

негъ, перешла въ еврейская руки. Неудивительно посл этого, что евреи не 

только перестали бояться и ет еняться предъ туземиымъ христіанскимъ населе-

ніемъ государства^ но почувствовали сами себя «панами», не худшими, ч мъ го-

норовые, но весьма часто голодные—«паны-шляхта». Вотъ почему при крун-

пыхъ личныхъ столкновеніяхъ, не только съ лицами низшихъ сословій—м ща-

нами и крестьянами, но и съ «панами шляхтою», евреи весьма часто и безбо­

язненно приб гали къ сил и м рамъ насилія, т. е. давали себ волю для фи-

зическихъ нападеніи, нанееенія побоевъ и ранъ своимъ нам ченпымъ противни-

камъ. При чемъ въ случаяхъ этихъ насилій проявляется иер дко особенная 

еврейская жестокость, безжалостность, тонкость, которую пострадавшіе или бли-

жайшіе свид тели часто именуютъ «прирол деннымъ еврейскимъ иенавистниче-

ствомъ къ христіанамъ и жаждою ихъ крови». Приводемъ зд сь содержаніе н -

которыхъ наибол е характерныхъ документовъ этой группы. 

Въ 1605 г. (70, 71) арендаторы им нія Жировицъ, Слоним. нов., евреи го­
рода Хомска Михалевичи, «позабывъ о своемъ еврейскомъ стан , которому наи-
смиренн йше сл дуетъ жить между христіанскимъ народомъ», 16 апр ля напали 
на село того же им нія Русакове и зд сь схватили жену Слонимскаго земяшша 
Давида Волковича, учтивую шляхтянку, пожилую женщину Полонію Ходоровну, 
изъ-за какихъ-то личныхъ ссоръ, жестоко и немилосердно избили ее палками, 
зат мъ, перевязавъ ее веревками, крутя ей ноги и руки, по н сколько разъ под­
паливали ее зажженными св чами, и въ заключеніе засадили въ «жестокую 
тюрьму», гд она и умерла. При этомъ мучители евреи забрали все ея движимое 
имущество, что было въ помянутомъ сел , хл бъ, скотъ, одежду, деньги и дра­
гоценные предметы (перечень). 

Въ 1629 г. 4 марта (101) земянинъ Брестскаго воеводства Николаи Шав-

ловскій свид тельствуетъ предъ брестскимъ подстаростою противъ брестскаго 

кагала, подговорившаго подмастерья золотыхъ д лъ мастера красть золото. При 

этомъ евреи, озлобившись на него, земянина, не слушая р шеыія суда подста-

росты, набросились на него съ крайнею запальчивостью и такого рода угрозами: 

«не дождешься того, чтобы насъ судили согласно законамъ, и ни одинъ хри-

стіанинъ, какъ шляхтичъ, такъ и нешляхтичъ того не дождется, чтобы насъ 

евреевъ судили согласно законамъ: у насъ есть привиллегіи, что захотимъ, то 

сд лаемъ надъ христіанами; сперва вс хъ христіанъ пос чемъ и пов симъ,' и 
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останется только нашъ еврейскій законъ.» При этомъ евреи высказали свою 

угрозу лично и на его жизнь, заявивъ, что «и 10,000 золотыхъ польскихъ не 

ііожал іотъ, лишь бы достигнуть своей ц ли». Объ этой еврейской угроз за-

свид тельствовали и два случайные свид теля—брестскіе возные (102). Такое 

тяжкое обвиненіе брестскихъ еврейскихъ старшинъ не могло однако не встр -

вожить посл днихъ. И вотъ со стороны кагальныхъ двигателей, того же 17 апр ля 

посл довала къ тому же брестскому судь подстарост протестація противъ Ни­

колая Шавловскаго «противъ его несправедливости и непристойнаго протеста», 

и противъ «фальшивой реляціи» двухъ возныхъ, занесенной въ брестскій грод-

скій судъ; при семъ евреи заявляютъ, что Шавловскій на суд брестскаго на-

м стника самъ «публично поносилъ ихъ неприличными и карчемными словами, 

какія только навертывались ему на языкъ, срамилъ ихъ, какъ только ему хот -

лось, и произносилъ угрозу на жизнь вс хъ брестскихъ евреевъ». Того же м -

сяца 18 числа (104) одинъ изъ стороны шляхты при выдіепомянутыхъ двухъ 

возныхъ, именно земянинъ Семенъ Постыикъ заявилъ, что онъ стороною при 

возныхъ не былъ и не слыхалъ еврейскихъ угрозъ противъ Шавловскаго. Къ 

этому же д лу относится и протеста евреевъ относительно ихъ невинности отъ 

19 іюня того же года (106). 

Въ 1644 г. 29 іюля (152) Лобачевскій русскій священникъ и писарь Брест­

ской капитулы Іоаннъ Троцевичъ, находясь по д ламъ своимъ въ Брест , уви-

д лъ избитаго и окровавленнаго челов ка, котораго вела толпа евреевъ, якобы 

б глаго изъ тюрьмы, и, при зам чаніи н которыхъ изъ христіанъ, что «таісь 

еврейскій народъ изд вается надъ христіаниномъ», съ своей стороны прибавилъ: 

«жаль челов ка, чтобы такъ его бить и истязать, безъ изсл дованія д ла зако-

ыомъ». На эти невинныя слова и не къ евреямъ обращенные подскочилъ къ 

нему изъ толпы брестскій еврей, скорыякъ Шимха и обругалъ его самыми уни­

зительными и оскорбительными для его сана словами, за вм шательство въ это 

д ло. Когда, оставивъ свою повозку священникъ хот лъ отправиться къ брест­

скому нам стнику съ протестомъ, тотъ же еврей Шимха, нагнавъ его въ пе­

реулки, вновь накинулся на него, «ударивъ его разъ рукою по лицу, а во вто­

рой разъ нанесъ ему ударъ въ грудь, и толкнулъ его ногою»; при этомъ онъ 

крикнулъ своимъ соучастникамъ: «бей, убей этого поганца хама; если бы приш­

лось его даже на фунты взв шивать—заплатимъ!» И соучастники еврея жестоко 

избили и изранили этого христіанскаго пастыря. 

Въ томъ же 1644 г. 14 сентября (154) подобнымъ же образомъ былъ из­

бить и оскорбленъ Луковскій священникъ Лаврентій Яковлевичъ. Брестскій ев-
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рей Ицко Израелевичъ, накупивши въ окрестностяхъ разнаго зараженнаго еко-
та и пригнавъ его въ его приходъ и оставивъ въ пущ , самъ иришелъ въ село 
Лукое и безъ всякаго спроса и просьбы поселился на три дня въ «халуик » 
этого священника. Зд сь скрытнымъ образомъ онъ купилъ у работника священ­
ника вола. Когда пастырь этотъ напомнилъ ему, зач мъ оыъ это сд лалъ, тогда 
еврей, вм сто признательности за предоставленный ему даровой пріготъ, обру-
галъ священника унизительными и поносными словами; недовольетвуясь эттп>, 
врей пошелъ еще съ жалобою на него къ тамошнему уряднику и въ Брестскую е 

капит л\ 
Приводимъ зд сь извлеченіе изъ одного акта, какъ прим ръ еврейской не­

брежности, безпечности и равнодушія къ общественной безопасности. Въ ІіШ г. 
(65) держалъ въ аренд им ніе Жировицы Хомскій еврей Ицхакъ Мііхолешічъ. 
Къ нему изъ зараженныхъ м стностей^ изъ г. Слониыа, пона халъ ц лый кагалъ 
евреевъ и поселился во двор . Новопрі хавшіе евреи стали разъ зжать по 
окрестнымъ селамъ им нія и закупать воловъ, яловицъ, козловъ, бараноігь, гу­
сей, куръ, медъ, хм ль и другіе предметы. Векор д йствіе моровой язвы стало 
обнаруживаться въ самомъ Жировицкомъ двор , гд начали умирать сами евреи, 
женщины и ихъ д ти. Незахвачеиные этою страшною бол знію евреи б жали 
отсюда. Но бол знь эта скоро захватила вс хъ прочить оставшихся и жившихъ 
во двор людей—евреевъ и христіанъ; зат мъ она перешла на пять ближай-
шихъ селъ, гд евреи раньше производили свои закупки, и зд сь, безъ иалаго, 
поголовно перемерли вс крестьяне. 

3. Документы, относящіеся къ отдач евреямъ въ залогъ и аренду ші ній, 
корчемъ, мельніщъ, статей л снаго производства и подоб.: 7, 8, У, 10, 13, 15, 1(> 
18, 20, 25, 29, 39, 40, 56, 63, 64, 66, 67, 68, 83, 86, 88, 108, 134, 135, 153,' 
169, 176, 177, 179, 181, 185, 186, 188, 189, 190, 191. 193. 194, 195. 196 •>()•> 
205, 206, 207, 208, 209, 212, 213, 217, 218, 220, 225, 226, 227, 228^ 2->У ' 230' 
235, 236, 237, 238, 241, 242, 243, 244, 245, 246, 247, 248. 249' 250' 251' 25->' 
253, 254,. 261, 262, 264, 267, 268, 271, 273, 276, 277, 279, 283, 284, 285', 294, 
307, 317 и 321. Документы этой группы вызываютъ насъ на глубокое размыш-
леніе. О чемъ свид тельствуютъ эти документы? О возведеніи евреевъ. съ одной 
стороны, на высокую степень почета, а, съ другой—о легкой ст пк 'высшими 
представителями Литовскаго шляхетскаго сословія этого почетнаго положенія ев­
реямъ. Что такое Литовскій еврей? Это, по существу, по складу своей духовной 
жизни и по степени и способности воспріятія началъ цивилизаціи, тотъ же 
рабочш, «крестьянинъ», что и всякій представитель низшаго сословія въ го-
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сударств ; разница только та, что крестьянинъ христіанинъ есть землед яецъ ми-

нувшій, настоящій и будущій, въ своей стран , а еврей есть бывшій (въ би­

блейская времена) землед лецъ, а нын челов къ—обыкновенный торгашъ, про-

мышленникъ (городской житель—м щанинъ, купецъ)^ который съ перваго нача­

ла своего поселенія въ Литв , какъ сказано выше, обезпечилъ и оградилъ себя 

многочисленными привиллегіями, полученными отъ польскихъ королей и вели-

кихъ князей Литовскихъ; но привиллегіи эти, над ливъ его многими правами и 

вольностями, не подняли его выше, не сд лали просв щени е ни въ умствен-

номъ, ни въ нравственномъ отношеніяхъ. 

Что такое были им нія въ рукахъ высшихъ представителей Литовскаго шля-

хетнаго сословія, этихъ воеводъ, каштеляновъ, ловчихъ, подскарбіевъ, судей, пи­

сарей и т. под.? Это были, большею частью, обширныя площади земли, насе-

ленныя низшаго разряда шляхтою—малосостоятельными земянами, однодворца­

ми, боярами, м щаыами и крестьянами, которые вс предъ главными владель­

цами этихъ земель несли изв стиыя повинности, платили чиышъ, несли дворо­

вую, тяглую или иного рода службу. Надъ вс мъ этимъ наседеніемъ, по управ-

левію им иіями, стояли бол е почетные шляхтичи—урядники, распорядители. 

Отъ главныхъ влад льцевъ этихъ им ній стояло въ значительной зависимости 

и м стное духовенство вс хъ испов даыій. Пока существовали такое положеніе 

и порядокъ въ этихъ им ніяхъ, вс насельники ихъ, низшіе и высшіе, почитали 

себя удовлетворенными, въ томъ отношеніи, что находятся подъ властно 

и вліяніемъ своего пом щика — высшаго, благороднаго, интеллигеытнаго 

представителя дворянства и государства. Но спрашивается, въ какомъ положеніи 

должны были очутиться и что должны были почувствовать вс эти разнообраз­

ные обыватели обширныхъ пом щичьихъ им ній, стоящіе часто на высокихъ 

ступеняхъ почета и уваженія, когда картина жизни ихъ быстро м иялась, когда 

вм сто обычнаго, «ясневельмояшаго пана» своего пом щика, каштеляна, под-

скарбія, ловчаго и т. под. вдругъ явился на его почетномъ хозяйскомъ м ст и 

объявлялъ себя полнымъ неограниченнымъ властелиномъ. съ правомъ суда не 

р дко жизни и смерти надъ провинившимися лицами низшаго сословія (№ 67 «и 

вольно будетъ Шимановой жыдовц тое именье Сергеевичи держати, подданыхъ 

судити, радити, а за выступъ винами и горломъ карати») простой, еле грамот­

ный еврей, пришлецъ изъ чужихъ земель, счастливо нашедшій себ на Литв 

прочный пріютъ? Это чувство внутренней обиды, тревоги и несочувствія во вс хъ 

такихъ случаяхъ должно было усилиться въ обывателяхъ им ній отъ издавна 

укоренившагося въ христіанскомъ населеніи страны недов рія къ этимъ пришель-
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цамъ—евреямъ, которые, какъ часто говорится въ жалобахъ хрисгіанъ, подава-
емыхъ въ суды, «жаждутъ христіанской крови и любятъ изд вательства надъ 
христіанами». Но д ло совершилось. Новый могучій и неограниченный хозяинъ, 
арендаторъ им нія—еврей вступилъ въ свои нрава!.. 

Какъ правили евреи—арендаторы новозанятыми ими им ніями? Честно н 
справедливо ли относились они ко всему тому, что было отдано въ ихъ руки и 
власть? Своими д йствіями и требованіями заслужили ли они благодарность и 
благословеніе ихъ обывателей и потомства? Въ болынинств случаевъ въ доку-
ментахъ настоящей группы вс эти вопросы обходятся молчаніемъ. Но ненадо 
думать, что это есть доброе свид тельство въ пользу новыхъ арендаторовъ евре-
евъ; это скор е тл ющій, но не прорывающійея еще наружу огонь. Мы не мо-
жемъ не признать того факта, что евреи были нежеланными хозяевами въ заня-
тыхъ ими им ніяхъ, что они взимали и собирали не только то, что имъ сл до-
вало по закону, по существующимъ «уставамъ и инвентарямъ», но свои измы-
шленія и домогательства простирали такъ далеко, что занятый ими им шя оста­
вались опустошенными, а жители ихъ разоренными, обнищалыми... А что еврей­
ское арендное д ло шло именно въ такомъ направлоніи и вызывало такія пе-
чальныя посл дствія, для этого, думаемъ, достаточно привести зд сь рядъ сл -
дующихъ документовъ. 

Въ 1605 г. 6 января (66) земянинъ Олонимскаго пов та, Остршіскій ста-
ростичъ Иванъ Солтанъ сд лалъ на здъ на собственное им ніе Жнровицы, от­
данное имъ въ четырехъ-л тнее арендное влад ніе хомекому еврею Ицхаку Ми-
хелевичу, убилъ посл дняго и т ло его утопилъ въ р. Щар , а имущество ого 
позабралъ себ . Однако, убитый былъ «не простой еврей, но шляхтичъ, д дъ 
котораго Михайло Езофовичъ получилъ шляхетское достоинство отъ короля' Си-
гизмунда 1-го, но нривиллегіи, данной ему въ 1525 г., «въ первый четверп, по 
Великой ночи» (Пасхи)». Д ло это разбиралось Слонимскимъ гродскимъ с домъ 
предъ которымъ Солтанъ доказывалъ, что убилъ арендатора Ицхака Михелевича,' 
будучи вызванъ его еобственнымъ нападеніемъ и защищаясь отъ него (въ .V 05 
читаемъ протестъ Солгала на этого самаго еврея, занесшаго въ его іім ніе "мо­
ровую язву; однако онъ не хот лъ до конца дослушать судебнаго разбирательства 
и оставилъ судебное зас даніе, почему этимъ судомъ былъ приговоренъ къ огром­
ному денежному взысканію въ пользу вдовы убитого еврея въ 13537 копъ гр і 
Недовольная этимъ р шеніемъ вдова убитаго аппелировала въ главный дитовекій 
трибуналу чтобы убійца былъ подвергнутъ смертной казни. Такъ какъ Сотганъ 
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не предсталъ и предъ этотъ высшій судъ, то состоялось объ немъ заочное р -

шеніе, согласное съ аппелляціонною жалобою. 

Посл убитаго арендатора Яцхака Михелевича осталась его жена вдова 

Эстера Хемшша Михелевичъ съ его нотомствоыъ. Она энергично продолжаетъ 

д йствовать, какъ арендаторша не только въ Жировицахъ, но и въ другихъ им -

ніяхъ. Такъ въ 1606 г. 6 августа (86) она передаетъ им ніе Жировицы, «зо 

всиыи кгрунты, бояры и поддаными, зо всими пожитки, и монастыръ Жировицкиж, 

с церковью, и з доходы церковными, и фольваркъ, при монастыру Жировицкомъ 

будучий», во влад ніе Мстиславскому каштеляну Ивану Мелешк , со взыска-

ніемъ и уплатою ей суммы въ 13537 копъ гр. л., присужденной ей съ Ивана 

Оолтана трибунальнымъ декретомъ. 

Въ 1646 г. 18 февраля (185) пинскій м щанинъ еврей Яковъ Лейзеровичъ 

Симшичъ, арендаторъ им нія Погоста, въ пин. нов., какъ важный великій панъ, 

устроилъ въ Погостской пущ охоту на зв рей на самую широкую ногу; онъ 

приказалъ, для облавы, собрать всю Погостскую волость; и д йствительно, въ 

обусловленное время собрались на м сто вс крестьяне; видн лись между ними 

и бояре и земяне; но на эту охотничью пот ху запоздалъ явиться въ свой часъ 

погостскій м щанинъ Останъ Скляръ. Арендаторъ еврей Симншчъ отъ такого 

упущенія и своеволія пришелъ въ великій гн въ и палкою такъ ударилъ его 

въ л вый бокъ, что Скляръ отъ этого удара забол лъ и, прохворавъ н которое 

время,, умеръ. Пошла народная молва, что м щанинъ этотъ убитъ арендаторомъ 

евреемъ Симшичемъ. Посл дняго предостерегли^ что изъ этого случая могутъ 

родиться дурныя для него поел дствія. Тогда, надо думать, по особому старанію 

арендатора, пошли возраженія и опроверженія противъ этой молвы, со стороны 

т хъ самыхъ лицъ, которыя участвовали въ облав описываемой охоты, что Ое-

тапъ Скляръ умеръ «не отъ нанесеннаго ему, легкаго и поучительыаго удара, а 

своею собственною смертью, по вол Божіей». 

Въ томъ же 1646 г. 19 апр ля (207) арендаторъ им нія Кротова, пииск. 

пов., пинскій еврей Давидъ Якубовичъ своего рабочаго христіанина Кондрата 

Петрукевича ІПестелева, съ другимъ евреемъ—своимъ помощникомъ, палками из­

били до того, что онъ скоро умеръ, избили только за то, что онъ, Петрукъ, от­

казался работать въ воскресный день. По поводу жалобы на это убійство и воз-

аженія дв ухъ убійцъ—евреевъ, въ томъ же году, 6 Іюня (223) состоялось р -

шеніе Пинскаго земскаго суда о томъ, «же жидове водлугъ правъ и привилеевъ 

своихъ, отъ светобливое памети королей ихъ милости польскихъ и великихъ 

князей Литовскихъ имъ наданыхъ, предъ судомъ земскимъ и кгродскимъ спра-
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воваться не повинни, аде передъ урадомъ имъ належныыъ замковымъ, то есть 
передъ однымъ подетаростимъ въ кождыхъ справахъ по нихъ заходячихъ спра-
воватисе повинни». 

Приводимъ зд сь содер;каніе акта подъ № 235, достойнаго величайшаго віш-
манія, въ котороыъ особенно ярко и наглядно изображаются порядки сущеетво-
вавшіе въ арендуемыхъ евреями им ніяхъ. Въ 1646 г. 25-го Іюля, подданные 
(крестьяне, ы щане, бояре и др.) им нія Пневна, въ Пинск. пов., при шюгихъ 
лицахъ шляхты, предъ вознымъ и своимъ паномъ поы щикомъ Котовскимъ, всею 
громадою съ плачеыъ такъ жаловались на арендаторовъ евреевъ (им. Пневна): 
«они, вопреки инвентарю, для насъ написанному, обременяютъ насъ большими 

. повинностями и работами, барщину требуютъ отбывать не съ уволоки, но гоия-
ютъ каждаго отд льно съ нед ли на нед лю, быотъ, грабятъ; на общія работы 
(гвалты) по пятницамъ прежде вызывали съ дыма по одному, а теперь по двое; 
женскія работы, пологье, заставляютъ отбывать насъ вн ианщизны, не им я 
на то никакого позволены:, ни инвентаря, и таішхъ дней принудительно отрабо-
танныхъ, еверхъ повинности мы кладемъ на каждый годъ, немен о пятисотъ: по­
боры чрезвычайные съ насъ, по десяти и бол е грошей, производятъ по н еколі,-
ку разъ, чего кладемъ на дв сти злотыхъ; товары, которые Господь Богъ по-
слалъ бы намъ, какъ-то хм ль, медъ, что либо изъ скотнаго двора, т арендато­
ры намъ запрещаютъ продавать, об щаясь сами заплатить; а если бы кто р -
шился продавать, помимо приказанія, дерутъ штрафъ, а если сами что купать у 
насъ, то обыкновенно въ долгъ и все пропадаетъ; никому условленной ц иы, чего 
бы это ни стоило, не уплачивать и все пропадаетъ; подорожную дань (иодорож-
чизну) ежегодно берутъ деньгами, а насъ всегда, куда сами захотеть, отправляютъ 
въ дорогу за миль тридцать (210 верстъ) и дал е; на работы, для насъ необязатель-
ныя, выгоняютъ насъ насильно, съ побоями, какъ-то для возки камня на постройки 
домовъ, дерева, драницъ, чего мы никопмъ образомъ не обязаны д лать, и они 
того неим ютъ въинвентар ; въ заішоченіе чего, если какпхъ работъ иовішіожно 
отбыть волами и клячами, то принудительно прнказываютъ уплачивать coot, съ 
чего мы, не им я никакой прибыли и хотя бы тутъ же на ихъ глазахъ погибалъ 
нашъ скотъ, какъ и будетъ показано, что погибалъ, мы принуждены платить съ 
процентами; а нын , съ появленіемъ Аншеля (новаго сподручника, арендатора) 
и другихъ евреевъ наведенныхъ имъ, и въ домахъ нашихъ не им ется м ета 
для ихъ пом щенія; вс эти убытки мы готовы доказать реестромъ, полагая икъ 
себ не мен е, ч мъ на 1000 польскихъ злотыхъ». Къ этой жалоб влад лецъ 
им шя Пневна Адамъ Котовскій присовокупилъ, что и сады его опустошены 
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прививки поломаны и что онъ тоже хочстъ на нихъ жаловаться и посылалъ 

меня возиаго и шляхту узнать, зач мъ такъ прит сняютъ крестьянъ и зач мъ 

допустили къ аренд Аншеля, чего не им ли права д лать. На все это, спро­

шенные вознымъ арендаторы, высоком рно и дерзко отв тилп: «мы не обязаны 

заниматься хлопскими /калобами теперь, а по истеченіи аренды, но на зло хло-

памъ будемъ приказывать еще больше работать и будемъ бить ыепослуішіаго, 

хотя-бы впосл дствіи пришлось и заплатить за это. А относительно того, что 

я Абрамъ Іозефовичъ допустилъ Аншеля къ им нію, то это моя воля, я не 

смотрю на заруку и хотя у меня есть гоеподииъ (арендуемаго им нія), но я 

им ю право арендуемое мною им ніе заложить». На это, тутъ же стояіцій 

Ашс іь, на вопросъ возыаго, по какому праву пустилъ васъ Абрамъ, отв -

тилъ: «а теб что до этого, гоеподииъ возным? Еакъ я держу, такъ и буду дер­

жать, какъ свое собственное». По поводу изложенной зд сь жалобы поддаииыхъ 

своего им иія Пневна, влад лецъ его Адамъ Котовскій, съ своей стороны, за-

носитъ въ Пиискій гродскій судъ сильный протестъ (237) противъ арендатора 

его Абрама Іозефовича, что онъ ведетъ им ыіе его къ опустошенііо, наложивъ 

на подданныхъ его, вопреки существую щи мъ уставамъ и иывентарямъ, многія 

незаконный повинности и поборы, и д лалъ имъ и другія прит сненія, что по­

мимо его позволенія онъ пустилъ его им піе въ аренду еврею Аншелто Санда-

ровичу, а Аншель тоже безнравно иавелъ сюда многихъ другихъ Любешовскихъ 

и ^Іервискпхъ евреевъ и, что оиъ арендаторъ Абрамъ не боится и заложенной 

на него заруки въ 6000 пол. злот. 

Актъ подобнаго я;е весьма интересиаго, рельефнаго характера о еврейскомъ 

арендовакіи нм ній, мы им емъ еще подъ Л? 25^. Изъ этого акта видно сл ду-

ющее. Пинскій подкоморій Кринггофъ Дольскій въ 1046 г. 8 Марта отдалъ Лю-

бешовскимъ евреямъ Симх Писаревичу и Зельку Сандеровичу, Менделю Хай-

мовичу и Зельку Александровичу въ дв надцатил тнее арендное влад ніе 

большое свое пм ніе Любешовъ, въ пинск. иов т . Въ продолженіе этого длин-

наго срока евреи д лали въ зтомъ им ніи все то, что описано въ предшество-

вавшемъ акт , и привели его къ полному опустошенію, а подданныхъ къ совер­

шенному разоренію и обнищанію. Когда умеръ его влад лецъ, закладчикъ Криш-

тофъ Дольскій, евреи арендаторы почувствовали себя особенно свободными: они, 

напр. съ любешовской деревни Червищъ безцеремонно взяли себ 17 воловъ, 

стоимостью каждый въ 6 копъ гр. л., а также немало и другаго скота; забирали 

землю, подрали пчелъ въ бортяхъ; особенно болыніе убытки и грабежи причи­

нили тамошнимъ «рудникамъ», не производя имъ никакой уплаты, и т. дал. 
УІ 
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Къ этому акту относятся еще два очень важныхъ документа подъ Ж\» 258 и 254. 

Изъ нихъ въ первомъ, сами любешовскіе подданные, предъ вознымъ, повторяюпі 

вышеизложенные факты о насиліяхъ и несправедливостяхъ, претерп ваедіыхт» ими 

отъ своихъ арендаторовъ; они свид тельствуюгь, «чтоиыъ арендаторы д лаютъ ве-ли-

кія, невыносимый прит сненія. несправедливости, грабежи и производятъ необычные 

сборы сверхъ инвентарей, обременяютъ, гонятъ на работу, грабятъ воловъ, заби]іаютъ 

с но, испашивають с нокосы, выдираютъ борти со пчелами, иопустошаютъ такъ, что 

рие- иные отъ всего изъ домовъ своихъ принуждены уходить; особенно заявляли 

свою жалобу рудники, что имъ за работу не платятъ; заработка имъ не даютъ, 

••а так;ке у тамошняго священника отнимаютъ с нокосы и д лаютъ ему не мало 

.другихъ несправедливостей». Во второмъ же документ возный отъ себя нред-

ставляетъ въ судъ свид тельство о томъ же, «о захват любешовскими аренда­

торами у иодданныхъ этого им нія разиаго скота, хл ба, с на, денегъ, о не­

уплате за произведешшя работы и нанесеніи людямъ побоевъ». Въ И'АЗ г. (2Г)7) 

•евреи Юско Мошковичъ и Лезко Израеловичъ заарендовали им ніе Малый Лу-

.линецъ, лежащее въ Новгородскомъ воеводств , пршіадл(>я,-ащее къ Дятеловиц-

кому православному монастырю. Среди прит снешй и ненравдъ/гворнмыхъ арендато­

рами въ этомъ монастырекомъ іім ніи, зд сь выступаютъ еще н кбторыо особен­

ные пріемы еврейской безцеремонности и хитрости; такъ они р шились уве­

личить («приболыпить») м ру корца, и этою ы рою стали брать всякій хл бъ 

«надъ уставою и надъ звычаемъ». Дятеловидкій монастырь далъ ареидаторпмъ 

«котелъ до выбираня дани медовое», вым ривнш въ немъ «квартъ шесть иод-

луп, звычаю давного»: но они «валаілисе зныслнть большой иол квартою, па 

•чомъ шкодуютъ (крестьяне) медницъ шесть»; по пнвоптарю, съ уволоки въ годъ 

давалось полбочки ржи. а они стали брать по бочк , что изъ 100 крестьянскихъ 

уволокъ, за два года, составляетъ 100 бочекъ—сверхъ инвентаря: но инвентарю 

имъ вовсе не полагается овса, а они стали брать по бочк же съ уволоки, что 

за два года со 100 уволокъ составляетъ 200 бочекъ; также сверхъ шшентарн 

взяли 400 возовъ дровъ. Въ самомъ двор Люленецкомъ произвели оольшие 

«пустошепіе: сожгли ограду вокругъ двоі)а, побили изразцовыя печи, стеьма. 

попортили постройки. 

Въ 1652 г. 7 августа (283) мотольскій свящешшкъ Преображенской церкви 

Николай Барановичъ обратился къ мотольскпмъ арендаторамъ-евреямъ .Мошолю 

•Лейб Гиршовичу и зятю его Мовш Исаковичу съ просьбою, чтобы они въ 

дни воскресные и другіе христіапскіе «урочистые» праздники не заставляли кресть-

япъ производить имъ работы. За это они накинулись на священника н р ^ ц е 
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всего съ грубою бранью^ а зат мъ вт> самой оград Мотольской церкви палками 

избили и изранили его до полусмерти, изд ваясь надъ нимъ, какъ хот ли, и 

если бы его не спасли три м щашша-христіаниші, то совс мъ бы убили. Дри 

этомъ они произнесли угрозу: «теперь ты ушелъ изъ нашихъ рукъ живой и 

если ты отъ этого битья останешься живъ, то нав рно згбьемъ тебя потомъ!» Въ 

сл дующеыъ акт JS? 284 возный свид тельствуетъ этого священника опасно 

болыіагО; лежащаго на постели, съ жестокими ранами по всомзг т лу. 

Въ 1658 г. 11 октября (285) декретомъ трибунальнаго суда были присуисдсны 

къ унлат денежной пени и къ смертной казни арендаторы и дозорцы Могилев-

ской корчмы Жишманъ йсаковичъ и Лейба Жушмановичъ за побои, нанесен­

ные едору Хацковскому и слуг его Яну Барановскому, во время вы зда ио-

сл дняго въ Вильну, на трибуналъ, съ разными документами и справами. 

Не малый интересъ въ вопрос объ арендованіи евреями пом щичьихъ им -

ній изъ настоящей группы иредставляютъ документы ноъ №№ 64,108, 205, 208,. 

225, 228, 242, 249, 268, 276, 277 и 307. Изъ документовъ этихъ видно, чтовла-

д льцы им ній, отданныхъ въ аренду евреямъ, не давъ иосл днимъ додер>ісать 

ихъ до срока, отнимаютъ ихъ, часто съ большими убытками для арендаторовъ; 

бывали такіе случаи, что вм сто арендаторовъ евреевъ, сами влад льцы выби-

раютъ изъ этихъ им ішт себ разныя дани, или ран е срока аренды передаютъ 

им нія другимъ лицамъ. Но нашему уб ждешіо, не требуется много догадливости, 

чтобы вывести отсюда в рное закліоченіе, что существенными причинами этого' 

были опуетоіиителы-іыя д йствія арендаторовъ-евреевъ. 

Въ конц этого отд ла мы ставимъ живой вопросъ: ч мъ можно объяснить 

такое, по первому же взгляду, по истин странное явлепіе, что на Литв , бога­

тые землевлад льцы—пом щики, видя на опыт , какъ разоряются и опустоша­

ются поголовно евреями—арендаторами ихъ родовыя им нія, и не питая къ этимъ 

иришельцамъ никакого душевнаго расположенія, т мъ не мен е, безостановочно 

продолжали выпускать имъ свои им нія въ аренду? По нашему уб н.-денію, объ-

яснеиіе тутъ единственное: ном щикн, особенно богатые, издавна привыкли жить 

на широкую ногу, гоняясь за роскошью, а на это нужны были деньги, которьш 

у нихъ быстро уходили. Откуда взять ихъ? Иоиевол приходилось обращаться 

къ услугамъ евреевъ, которые всегда готовы были ссудить какую угодно сумму 

пом щику, чтобы потомъ взять свое съ арендуемаго им нія сторицею. 

4. Документы, относящіеся къ аренд евреями богатой казенной статьи па 

пошлинному сбору: 12, 19, 22, 26, 34, 38, 44, 45, 48, 49, 53, 54, 60, 77, 1057 

109,112,157,180,245,258,275,286, 289,296,299, 302, 303, 304, 313 и 315. До-
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кументы этой группы касаются трудн йшаго, крайне сложнаго и заиутаинаго вт> 
Литовскомъ государетв вопроса о производств пошлиннаго сбора въ пользу 
государственной казны (скарба). Трудность, сложность и запутанность этого во­
проса заключается во-первыхъ въ тоыъ, что сборовъ, подъ видомъ казенныхъ 
иошлинъ, было неимов рное множество. Одни изъ этихъ сборовъ, подъ именемъ 
мыта, существовали съ древн йшихъ временъ и были постоянными, какъ напр. 
«старое мыто, серебщизна, ордынщина» и др.; другіе же возникали въ иоздн й-
шее время и часто являлись кратковременными. Быть не только точными и до­
бросовестными исполнителями этихъ сборовъ, но даже своевременно познако­
миться съ ними представлялось задачею уже затруднительною. Кром казенныхъ 
пошлинныхъ сборовъ существовало не мало и частныхъ иошлинныхъ же сборовъ, 
напр. «мостовое, бруковое» и др. Гд скрывается истинная разница между этими 
сборами и какъ отличить ихъ одинъ отъ другого? Во-вторыхъ отъ казенныхъ 
пошлинныхъ сборовъ была изъята самая богатая часть населенія въ государств — 
шляхетское сословіе, такт, какъ по закону оно никакими торговыми д лами и 
оборотами не занималось; предметы торговли, составлявшіе хозяйственную при­
надлежность или относящіеся къ сфер роскоши, какъ напр. соль, сельди, са-
харъ, вина и проч.. драгоц нныя матеріи и #ещи провозимыя изъ заграницы до-
в ренными людьми господъ дворянъ, для ихъ частнаго домашняго употребленія 
и украшенія, все это проходило но воднымъ и сухимъ путямъ—даромъ, безиош-
линно. Понятно^ что при такой систем взнманія казенныхъ пошлинъ, для зло-
употребленій открывалось широкое поле и на очереди всегда стояли вопросы: еъ 
чего и съ кого брать эта пошлины? Кто долженъ ихъ уплачивать? Правильны 
ли и честны показанія лицъ, провозящихъ товары? и т. дал. Неудивительно по-
сл этого, что выполненіе этого акта сопровождается в чными спорами, недора-
зум ніями, бранью, побоями и злоупотребленіями. Въ настоящемъ д л крайне 
важнымъ обстоятельствомъ представляется то, что исполнителями но сбору этой 
самой крупной государственной статьи дохода, сборщиками казенныхъ иошлинъ явля­
ются лица исключительно еврейскаго племени, нравственностькоторыхъ хорошо бы­
ла изв стна стран и которые сум ли около этой статьи всегда нажить себ хо-
хорошіе доходы. Но для того, чтобы ближе познакомиться съ этою небезъинте-
ресною картиною государственной жизни Литвы, приведемъзд сьизъ помянутой 
группы н сколько документовъ. 

Въ 1561 г. 26 ноября дворянинъ господарскій Василій едюшко съ сіу-

жебникомъ иинскаго солничаго еврея Рубиновича-евреемъ Агрономъ халъ изъ 
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Безд жа; дорогою посл дній узналъ, что въ Ополи остановился съ возами «про-

мытной» (подлежащей оплат пошлиною) соли пинскій м щанинъ купецъ, кото­

рый скрытно распродавалъ ее. Когда еврей Агронъ туда приб жалъ, съ ц лью 

арестовать эту соль, то охраняющіе ее принялись бить его и совс мъ убили бы, 

если бы не отстоялъ его вышепомянутый спутникъ его. дворянинъ едюшко. 

Засимъ ц лая толпа народа, съ рогатинами и съ великимъ крикомъ отогнали 

и еврея и дворянина отъ возовъ контрабандной соли я не допустили задер­

жать ее. 

Въ 1591 г. 30 апр ля (48) Сигизмундъ Третій рескриптомъ своимъ предпи-

сываетъ земскому Литовскому подскарбію Димитрію Халецкону понудить, подъ 

угрозою наложеиія запрещенія на все имущество, евреевъ вел. кн. Литовскаго 

къ уплат обычной поворотной подати, отъ которой они отказываются. 

Въ 1593 г. 18 августа (54) тотъ же король рескриптомъ своимъ иредписы-

ваетъ подканцлеру вел. кн. Литовскаго Гавріилу Войн отказаться отъ права 

взиманія поворотной подати съ евреевъ вел. кн. Литовскаго въ свою пользу, подъ 

видомъ пожизненнаго права, какъ оыъ сд лалъ это въ минувшемъ 1592 г. и со­

бирается повторить то-же въ текущемъ году, ибо право это еоетавляетъ принад­

лежность только государственной казны (скарба). 

Въ 1628 г. 20 декабря (105) изъ Бреста и н которыхъ другихъ городовъ 

сборщики евреи шосоваго пошлиннаго сбора, установленнаго конституціею 1628 г., 

представили таковую подать брестскому земскому сборщику Криштофу Кричев-

скому и принесли присягу въ справедливомъ собиранш этой пошлины. 

Въ 1630 г. 28 октября (109) пинскіе евреи-сборщики Липманъ Якубовичъ 

и Мойзешъ Гилеловичъ заявили пинскому подстарост , что они не могли пред­

ставить Якову Мицут изъ пинской коморы—мытницы 600 копъ грошей литов-

скихъ, собранныхъ ими съ новоподвышеннаго мыта, по причин распространив­

шейся заразной эпидеміи въ окрестности города Гродня, гд им лъ жительство 

Мицута. 

Въ 1630. г. 24 октября (112) р. Припетыо въ городъ Пинскъ шелъ кара-

ванъ, состоящій изъ 7 байдаковъ, съ 312 бочками поташа, принадлежащій чер-

каскому старость князю Константину Корибуту Вишневецкому. Караванъ былъ 

остановленъ Чернобыльскимъ дерягавцею Павломъ Сап гою и его м стными мыт­

ными сборщиками евреями Зраелемъ и Шмойлою, которые потребовали съ него 

мытной оплаты. Когда сопровождавшій суда княжій пов ренный Янъ Пясецкій, 
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считая это требованіе незаконныыъ, отказался его исполнить, тогда т ми лес ли­
цами на караванъ было сд лано вооруженное нападсніе со стр льбою, и онъ 
былъ задерліанъ на ц лую нед лю, почему и не посп лъ прибыть въ г. Пинскъ, 
но замерзъ на м ст ; товаръ должны были выгрузить и лодки вытащить на 
берегь. Въ этой задержк воднаго каравана князь Вишневецкій понесъ убытка 
свыше 1200 золотыхъ польскихъ. 

Въ 1648 г. 2 Іюня (157) писарь доходовъ Пинскаго староства Николаи Ые-
забитовскій заявилъ, что пинскій сборщикъ еврей Борохъ иредставилъ ему сумму 
въ 30002 польскихъ золотыхъ, образовавшуюся изъ пошлинныхъ сборовъ, «изъ 
чиншевыхъ денегъ, изъ посельской и л сницкой ратъ, отъ боровщизны, кликов-
щизны и вепровщизны, съ рыбъ и язовъ, отъ капщизны, отъ бобровъ и выдръ, 
съ замковаго воску, пр снаго меду» и т. дал. 

Листомъ своимъ отъ 16 сентября 1646 г. (258) Литовскій канцлеръ князь 
Альбрихтъ Радивилъ напоминаетъ иинскимъ м щанамъ. что они, но жалоб 
арендатора старыхъ мыть, королевскаго фактора еврея Лазаря Мойжешовича, 
уклоняются отъ уплаты казенныхъ мытныхъ пошлішъ, защищаясь какими-то ре­
естрами, и скрывають отъ мытнаго писаря вывозимые изъ г. Пинека и приво­
зимые сюда свои товары, что такое поведеніе и упорство ихъ противно нов й-
шему скарбовому королевскому уставу и должны быть устранены. 

Въ 1658 г. (286) сборщикъ Жоноитскаго княжества Лазарь Мойжешовичъ 
отдалъ Ивану Ясинскому въ аренду на годъ старое мыто этого княжества за сумму 
въ 6000 зол. польскихъ, съ условіемъ уменыпенія (дефалькаціи) ея въ случа 
чрезвычайныхъ л благопріятныхъ обстоятельствъ при производетв сбора'его. 
Въ томъ же году, отыявъ эту аренду отъ Ясинскаго, Мо&кешовичъ, встушілъ 
однако сънимъвъ миролюбивое соглашеніе (угоду). Уплативъ Мойжешовнчу 4000 зол. 
пол., Ясинскій засталъ на Жнуди моровую язву, почему понесъ болыпія потери и 
просилъ перваго, согласно условію, уменьшить арендную сумму на 1)00 копт, пиь 
шей литовскихъ; но Мойжешовичъ отказался отъ этого, отказался также отъ возврата 
Ясинскому принятыхъ отъ него на храненіе н которыхъ его ц нныхъ вещей: 
кром того, два документа Ясинскаго, одннъ, оплаченнный ему на дв тысячи 
польскихъ золотыхъ, а другой-вынужденный у него голый облнгъ, съ подписью 
супруги его, заполненный его собственною записью, пользуясь тяжкою бол зшю 
его, онъ же, Мойжешовичъ, иредставилъ въ судъ ко взысканію. Но на этотт, 
разъ губительный замыселъ еврея сборщика Мойжешовича остался безъ резуть-
тата. Д ло это пошло въ главный Литовсшй трибуналъ, на судъ котораго 'но-
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'Сл дніы не явился^ и трибуналъ присудилъ его заочно къ уплат Ясинскому 
6901 золотого полъскаго. 

Съ 1656 г. 7 сентября (289) состоялось постановленіе суда compositi judicij, 
которымъ евреи Пинскаго кагала? въ виду исключительныхъ и тяжелыхъ обстоя-
тельствъ времени—нашествія на Пинскъ московскаго непріятеля и казаков^ 
также распространившейся моровой язвъі, по ихъ усиленному ходатайству, были 
уволены отъ взноса въ казну шестикратной подымной подати. 

Въ 1660 г. (296) обыватель Минскаго воеводства Ромаиъ Ярмакевичъ, воз­
вращаясь изъ Волыни въ г. Пинскъ, везъ съ собой сукно и разный ц нныя ма-
теріи, оплаченныя пошлиною въ г. Мстибов . Не взирая на предъявленныя кви-
танціи съ этой оплаты, сборщики Пинской коморы (таможни) еврей ПІавель 
Шмерлевичъ и Якубъ Михелевичъ задержали это сукно съ матеріями и, ради 
неуплаты имъ какого-то «гонорарія», долго удерживали его у себя и не хот ли 
возвращать. 

Въ томъ же году 13 апр ля (299) одинъ челов къ привезъ въ г. С нную 
трок, воеводства, въ торговый день бочку соли и началъ распродавать. Местные 
казенные сборщики, евреи Шендель Мойжешовичъ, ТОда Беняиіовичъ и Давидъ 
Абрамовичъ, потребовали отъ продавца оплаты пошлиною «акцизомъ» и когда 
тотъ отказался, хот ли забрать соль «грабежомъ». Тогда собралась толпа, начала 
ихъ колотить и не дозволила произвести ареста. 

Въ томъ же году (303) иинскіе евреи ПТавель Шмулевичъ и Яковъ Миха-
левичъ, сборщики подати подъ т мъ же имеиемъ «акциза» (cla anctio subsidio-
rum—296), сд лалн заявленіе. что всл дствіе безиокойнаго времени—нашествія 
московскаго непріятеля и казацкихъ шаекъ, они принуждены еове мъ отказаться 
отъ производства въ Пинскомъ иов т вышеиомянутаго сбора въ этомъ году. 

Въ томъ же году 29 апр ля (304) скарбовые слуги евреи Зельманъ Калма-

новичъ и Давидъ Мордуховичъ, при производств пошлиннаго сбора въ г. Лоз-

дс , трок, в., заявили свой протеетъ противъ м стнаго ландвойта Николая Ко-

стелецкаго, который въ торговый день далъ приказъ, чтобы акциза они не со­

бирали, а въ противномъ случа угрожая бить ихъ и совс мъ забить: онъ кри-

чалъ, что «это завоеванный край». 

Въ томъ же году пинскіе евреи Абрамъ Ицковичъ и -Якубъ Мойжешовичъ— 

сборщики пошлины «табачной монополіи» въ Пинскомъ пов т , занесли свой 

протеетъ противъ Безд жекихъ м щанъ Антона, Семена и Евстафія Санковичей, 

которые привезли не мало польскихъ товаровъ# и при нихъ 60 руль (тюковъ) та-
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баку. Уклоняясь отъ оплаты этого табака пошлшшымъ сборомъ, купцы Санке-

вичи стали его потихоньку распродавать, а зат ыъ тайно совс мъ увезли его 

изъ города. 

Въ 1663 г. (315) пружанскій еврей Янкель Шмойловичъ—арендаторъ чо-

поваго и шосоваго сборовъ въ им ніяхъ и державахъ литовскаго гетмана Павла 

Сап ги, въ городахъ Росн , Высокомъ и Зубачахъ^ съ прилегающими къ нимъ 

волостями, внесъ заявленіе, что всл дствіе распространившейся въ атомъ раіоп 

моровой язвы этотъ пошлинный сборъ совс мъ иріостановился. 

5. Документы, касаіощіеся долговыхъ обязательствъ, данныхч» евреямъ и ев­

реями: 4, 33, 67, 76, 77, 78, 79, 84, 98, 116, 130, 131), 142, 148, 150, 17і>, 173, 

174, 178, 183, 187, 204, 221, 259, 266, 272, 278 и 312. Изъ документовъ этой 

группы дв трети относятся къ займамъ, д лаемьтмъ земянами и м щанаміг, хри-

стіанами у евреевъ, и лишь одна треть представляетъ должниками евреевъ. Ото 

вполн понятно: первые, устрояя свою жизнь вообще на бол е широкую ногу и 

мало взв шивая свои денеяшые расходы, довольно легко и часто ириб гали къ 

займамъ; а источникомъ для этихъ займовъ предетавлялся почти всегда въ го­

товности бережливый еврейскій кошелекъ. Евреи же, которыхъ вся ;ки:шь со­

стояла въ денежиыхъ оборотахъ, которые были крайне экономны и расчетливы, 

и отлично понимали всю трудность возвращенія долговъ, поощряя къ этому 

христіанъ, сами приб гали къ займамъ съ осмотрительностію и въ бол е р д-

кихъ случаяхъ, исключая д лъ болыиихъ, касающихся ц лыхъ еврейскпхъ кага-

ловъ; тутъ они превосходили самыхъ христіанъ. Но для характеристики д ла 

приведемъ н сколько интересныхъ документовъ. 

Въ 1605 г. 5 апр ля (67) Слонимскій земянинъ Лукашъ Гарабурда занялъ 
у слоним. же еврейки Ханны Есковны Шемановой 140 копъ гр. л., далъ ей на 
это облигаційную запись, съ обезпеченіемъ этой суммы на своемъ им іііи Сер-
г евичахъ, пин. пов., которое, въ случа несвоевременной уплаты, предостав­
ляется ей въ самое широкое пользованіе, съ правомъ «подданныхъ его гудити, 
радити, а выступъ винами и горломъ караты» (предавать смерти). 

Въ 1635 г. (139) виленскій м щанинъ купецъ Матысъ Оолод евичъ занялъ 
у виленскаго же еврея Файтеля Михайловича, давъ ему на это облнгаційную 
запись, 173 копы гр. л. На другой же день изъ привезеннаго ему изъ Торуші 
товара Фейтель взялъ себ шесть штукъ дорогаго сукна на 120 коігь, на чти 
далъ ему и свой квитъ; такимъ образомъ отъ долга Солод евича осталось всего 
.53 копы, по уплат которыхъ заимодавецъ об щалъ возвратить данный ому 
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облигь на полную сумму въ 173 копы. Зат мъ особымъ листомъ (церографомъ) 

Солод евичъ, годъ спустя, занялъ у него же еіцо SO копъ, который, вм ел съ 

остаткомъ перваго долга 53 копами, въ разнос время, разными товарами и день­

гами уплатилъ ему до посл дняго теляга. Но не смотря на это истинно купе­

ческое и предупредительное отношеыіе Солод евича къ Фейвелю, посл дній, на 

многократное напоминание, не хот лъ возвращать ему совершенно очііщенныхъ 

облига и церографа, ни учинять расчета по взятымъ у него на 202 копы това-

рамъ, при чемъ до жалующагося дошло св д ніе, что Фейвель его церографъ 

передаетъ другимъ лидамъ на покрытіе своего собственнаго долга, Вел дствіе 

всего этого Солод евичъ нам ренъ свое д ло съ Файвелемъ перенести въ судъ. 

Въ 1644 г. (173) нинскій еврей Зельманъ Якубовичъ Муравчикъ далъ взаймы 

Мелетію Калачинскому 193 пол. зол., на что ііосл дпій выдалъ ему облигаційную 

запись. Когда пришелъ срокъ, Ръалачынскій долга не уплатилъ; Муравчикъ іюзбу-

дилъ противъ него искъ въ главномъ литовскомъ трибунал . Такъ каігь обжало­

ванный на этотъ судъ не явился, то состоялось противъ него заочное р шеніе 

которымъ на немъ было присулсдено 3833 зол. иол. Но когда д ло дошло до 

взысканія этой суммы на имуществ виновнаго, тогда виновный скрылся и у халъ 

на Украину, а педвшкимаго имущества не оказалось за нимъ никакого, кром 

дома, въ которомъ онъ жилъ въ им ніи Домбровиц ; по и домъ этомъ нринад-

лежалъ влад льцу этого им нія князю Іереміи Вишневецкому, котораго онъ по­

читался слугою. Въ своемъ гор Муравчикъ обратился къ покровительству и 

заступничеству князя Вишневецкаго; иосл днш, принявъ его трибунальскій де-

кретъ и взысканіе на свою заботу, вел лъ выдать ему 350 пол. зол., каковою 

скромною суммою тотъ и удовлетворился. 

Въ 1645 г. (174) пинскій еврей Гошей Абрамовичъ далъ взаймы пинскому 

же земянину Яну Кирдею Гричин 170 зол. иол. Когда долгъ этотъ въ срокъ 

не былъ уилаченъ, Абрамовичъ нозвалъ его въ шінскій гродскій судъ. Но зд сь 

Гричина заявилъ, что его жена этотъ долгъ в рно уплатила, что онъ готовъ 

подтвердить это присягою. Еврей заимодавецъ твердо стоялъ на своемъ, что уплаты 

долга не посл довало, и что онъ, въ свою очередь, хочетъ засвігд тельствовать 

это своею присягою. Судъ, выслушавъ стороны и уб ждаясь, что Гричина не 

представилъ въ свою пользу никакихъ уважительныхъ доказательствгь, призналъ 

долгъ его подлежащимъ уплат заимодавцу Гошею Абрамовичу. 

Въ 1646 г. 8 февраля (183) тотъ же пинскій еврей Гошей Абрамовичъ сд -

лалъ заявленіе въ суд , что Смоленская каштеляновая Раина Гостская Львова 
VII 
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Ооломерецкая, но двумъ облигаційнымъ листамъ заняла у него 15847 зол, иол. 

Предъ смертію своею Раина оставила духовное зав щаніе, въ которомъ наказы­

вала своимъ насл дникамъ не прежде приступать къ разд лу ея іш ній, докол 

не будутъ уплачены вс ея долги различнымъ лицамъ. Теперь до К[)едіітора до­

шло св д ніе, что зятья и дочери покойной княгини Солозіерецкой ириступаютъ 

къ разд лу ея им иій, а ему до настоящаго времени никакой уплаты не произ­

ведено. 

Въ 1660 г. (812) буршістръ г. Пинска и еврей БорухъНахмановичъ—стар­
шина пинской синагоги откупаются отъ наступающаго на Пинскъ предводіпчмя 
<гвоевольнаго казацкаго войска Михаила Ііургана за сумму 2000 зол. пол., кото­
рую они уплачиваютъ ему пополамъ. Борухъ свою тысячу уплатилъ, а иурмиетр'ь 
изъ своей тысячи выдалъ ему только 700 зол. пол. Курганъ, недовольный отою 

недоплатою, напалъ на домъ еврея и иачалъ его грабить, почему онъ, волею-
неволею, долженъ былт, выдать ему еще 150 злот. Эту сумму 150 злот. ипъ 
считаетъ за бурмистромъ и будетъ взыскивать съ него, какъ иодлежащій оплат 
его долгъ. 

6. Документы, относящееся къ закладу евреямъ вещей: 28, Щ У5, 132, 137, 
140, 263 и 295. Восемь документовъ этой маленькой группы являются особенно 
д нными для характеристики и в рнаго опред ленія еврейскаго духовнаго облика. 
Познакомимся съ ними ближе, 

Въ 1563 г. (28) князь Богушъ Дмитревичъ Любецкій въ продоЛіКеніі1 дол-
гаго времени по замкамъ и городамъ разыскивалъ еврея Яцка Моіііеевича. ко­
торому заложилъ дв золотыя ц пи и саблю съ серебромъ и ножи. Разыскан­
ный иакоиецъ въ г. ІІинск Ицка объявилъ. что князь об щалъ дать ему «пь 
«стинецъ», что сабли онъ не принимать, а ножи взялъ для оправы своимъ сере­
бромъ. Пинскій подстароста постановилъ, чтобы князь Богушъ въ продолжепш 
четырехъ нед ль выкупилъ свой закладъ. 

Въ 1598 г. (59) елужебшікъ остринскаго старостича Давида Солтана (-н-
гизмундъ Станиславовичъ заложилъ въ Слоним еврею Шпмону и жен его Ханк 
разныя серебряныя и другія дорогія вещи, в сомъ въ 22 гривны, въ 52 ко-
пахъ грошей литовскихъ. Получивъ эту сумму, евреи удержали себ 12 грішепъ 
4?еребра и не хот ли ихъ возвратить. 

Въ 1617 г. (95) уроженный панъ Павелъ Ботевичъ принесъ жалобу въ судъ 

на виленскаго еврея Герша Мойжешовича о томъ, что онъ заложилъ ему много 

ссребряныхъ и драгоц нныхъ вещей (интересный перечень) въ сумм 371 коны 
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и 24 грошей^ деньги нын , еъ процентами^ вс уплатилъ ему, но заложенныхъ 

вещей тотъ не возвращастъ, выставляя ту причину и оговорку, якобы ради безо­

пасности онъ не могъ дер;кать ихъ въ дом , но об іцался возвратить чрезъ не-

д лю; теперь же Гертъ, не исполнивъ своего об щанія и не возвративъ заклада, 

у халъ изъ Вильыы неизв стыо куда. 

Бъ 1638 г. 17 Іюня (132^ 137) посл довала жалоба отъ лоздейскаго старосты 

Владислава Нарушевича на виленскаго еврея Михала Фетелевича о задержаніи 

зятемъ его Уріашемъ Якубовичемъ н которыхъ его д нныхъ вещей и облига на 

200 копъ грошей, хотя за нихъ деньги уже давно были ему уплачены. Уріаінъ, 

зять его, отд лывался все об щаніями, оттягивая время дальше и дальше. Те­

перь Нарушевичъ потребовалъ къ себ Михала Фетелевича и предложилъ ему 

окончить д ло безъ проволочки. Михалъ попросилъ показать ему квитанціи отъ 

его, уже умершаго зятя, и, уб дившись въ ихъ правильности, заявилъ, что по 

его реестрамъ числится ему съ Нарушевича 400 зол. пол. ироцентовъ. Разгн -

ванный этимъ необычайнымъ вымысломъ, посл дній сказалъ еврею Михалу: 

«если вамъ евреямъ уже свобода грабить насъ христіанъ, то грабьте только то, 

что вамъ причитается; но тутъ улсе въ пять разъ больше моего добра, ч мъ ты 

требуешь; присягни самъ лично на этомъ!» Изложивъ дал е, что н которыя изъ 

возвращенныхъ ему его вещей оказались испорченными, ііеред ланными и пере­

шитыми, онъ снова настаивалъ на безотлагателы-юмъ окончаніи д ла. Еврей Ми-

хаилъ, успокоивая его, об щалъ сд лать все, но заявилъ, что для этого предва­

рительно ему необходимо посов товаться «съ другими евреями». Прошло опять 

н сколько лишнихъ дней, и Михалъ Фетелевичъ объявилъ ему свое посл днее 

слово: «пусть нозываютъ насъ (въ судъ), кому несправедливость (крывда)»... 

Въ 1639 г. 27 Іюня (140) возный присутствовалъ въ дом виленскаго рад-

цы Николая Еличевскаго, который отсчитывалъ вилеыскому еврею Мойжешу Иса­

ковичу 250 копъгропіей, выкупая заставу (закладъ) изъ дорогихъ вещей—одежды 

и серебра, которую, помимо его в дома и къ великому огорченію его. сд лала его 

жена Регина Козаковичовна, 

Въ 1()46 г. 17 Іюля (233) скарбникъ Пинскаго пов та Криштофъ Наруше­

вичъ внесъ жалобу на пинскихъ евреевъ Гошея Абрамовича и зятя его Гирша, 

которымъ онъ заложилъ разныя вещи въ сумм 500 зол. пол., но вещи эти при 

выкуи оказались «крайне испорченными и оцарапанными», почему онъ ихъ но 

приыялъ, и на пана Василія Малеевскаго, который, явившись посредникомъ между 

нимъ и евреями и получивъ отъ него облигъ на 185 зол. пол., для уплаты по-
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сл днимъ, злоупотребилъ этимъ документомъ, относя его къ своему личному инте­
ресу, и подалъ па него, помимо его в дома и позва, взысканіе въ гл. литов. трнбу-
палъ, ід вынесъ на него заочный декретъ, ііриеул;даіощій его къ уилат ему 
суммы въ 2575 зол. пол. Посланный по этому д лу въ Вильну, съ оправдатель­
ными его документами, ігосланецъ, дорогою, неизв стно по какой нричин , 
скрылся. 

Въ 1G60 і'. 17 января (2У5) нинскій еврей Беидетъ Михелевичъ внесъ въ 
ішнскій гродскій судъ заявленіе, что въ ІбоУ г., когда скопище своеволытго 
хлопскаго гультайства двинулось изъ Турова на Пинскъ, онъ, спасая жизнь свою 
и имущество, поеп шилъ удалиться изъ города. Но лишь только онъ вы халъ 
за Пинскъ, въ рощу, подл двора шшекаго подстолія Самуила Годебскаго, как-ь, 
выскочивъ изъ Пинска своевольные люди (своеволышки) и окруживъ его, самого 
его избили, изранили, и забрали везомое имъ имущество: золото, серебро, одежду, 
украшенія и прочія вещи, какъ его собственный, такъ и въ застав у него нп-
ходящіяся, нзъкоихъ, т. е. посл днихъ, онъ помнить только н которыя (пере­
чень 18 вещей). О посл днихъ вещахъ онъ уноминаетъ потому, чтобы наклад­
чики ихъ впосл дствіп не им ли къ нему иретензій. 

Кром документовъ, вощедиіихъ въ шесть вьииеііриведелшыхт> грушгь. нъ 
пастоященъ том напечатано не мало и другихъ, интересныхъ актовъ, отпося-
щихс-я къ іитовскимъ ег-ііеямъ, каковы напр. 24 (влад ніе евреемъ нладомъ 
въ г. ІІинск еще отъ князя едора Ярославовича), 141 (зависимость ппш-кихъ 
евреевъ отъ пинскаго владыки), 32 (неудачный еврейскій врачъ), 37 (ічірсй нри-
нялъ краденую лошадь отъ конокрада, который нып осужденъ на смертную 
казнь), 46 (кобринскіе евреи защищаются отъ прит спенін м щанъ). Но (брегт. 
евреи отказываются отъ поставки нодводъ ;і,ля войска), 281 (сшісокъ еврейскнхт, 
домовъвъ г. Пинск въ 1650 году), 305 (о еожженш казаками еврейской синагоги 
въ г. Пинек въ 1660 г.), 316 (бреет, евреи отказываются отъ военныхъ поборинт», 
нротивныхъ ихъ иривиллегіямъ). Но изъ этого рода документовъ изложимъ 
зд сь содеріканіе крайне пнтереонаго акта подъ Л» 1. і)то— привил.тегія короля 
и великаго князя Оигизмунда 1-го, данная 25 апр ля 1517 г. трокекимъ евреямь на 
юридическую независимость ихъ половины города. Вт, этой привиллегін гово­
рится, что войтъ трокекихъ евреевъ хМордухан и вс трокскіе евреи ириносятъ 
жалобу королю на христіанскаго войта, бурмнетровъ и радцевъ г. Трокъ о томъ. 
что посл дніе заявляютъ свои притязанія на христіанъ ленвущихъ въ ихъ 
еврейской половин города и хотятъ брать съ иихъ городскіе платежи. Король 
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Сигизмундъ I нын шнею своею привиллегіею предиисываетъ трокскому восвод , 

дворнОхМу своему маршалку Григоріто Станиславовичу Остиковичу, чтобы онъ раз-

смотр лъ это д ло между спорящами и учиыилъ справедливость, и, согласно 

привиллегій его предковъ и лично его самаго, оставилъ жалующихся м щаиъ 

и евреевъ при ихъ городскихъ платежахъ и при своихъ частяхъ города: а войту, 

бурмистрамъ, радцамъ и вс мъ трокскимъ м щанамъ христіанской в ры прика-

залъ, чтобы они въ еврейскую половину города, не вступались, чтобы евреи о 

томтГ больше ему, королю, не приносили жалобъ. Документъ этотъ на русскомъ 

язык и писаиъ кириллицею. Онъ доказываетъ какъ густо былъ заселенъ городъ 

Троки евреями и какими широкими нравами пользовались зд сь евреи уже съ 

давиихъ порт,. 

Заключаемъ нашепредисловіе документомъ большой важности—подъ № 318— 

объ измышленномъ ритуальномъ убійств христіанскаго ребенка евреями м стечка 

Войня въ брестскомъ воеводств . Документъ этотъ воочію свид тельствуетъ о 

сильномъ возбу;кденіи христіанъ иротивъ евреевъ за многія ихъ неправды въ 

томъ род и направлеыіи, какъ это изложено нами выше; ибо только это воз-

бужденіе могло вызвать у христіанъ города Войня попытку изыскать случай, 

чтобы, вопреки самой очевидной несправедливости и бездоказательности, обвинить 

евреевъ этого города въ страшиомъ преступлен!!!—въ ритуальномъ убійств , но-

сл дствія иризыанія котораго могли быть для евреевъ страшны. Въ виду ис­

ключительной важности этого документа, ириводимъ его зд сь въ русскомъ 

иеревод съ польскаго языка. Онъ гласить такъ: «Нын шняго тысяча шестъ-

сотъ шестьдесятъ третьяго года, м сяца Іюня двадцать семого дня, я Семенъ 

Свенцкій и я Григорій Ярошевичъ Лясковскій, генералы (возные) его королев­

ской милости Брестскаго воеводства, съ стороною шляхтою Андрееыъ Зар цкимъ, 

Яномъ Гродицкимъ, Адамомъ Коморовскимъ и Николаемъ Ляековекимъ, были 

приглашены вс ми евреями, живущими въ город Войн , для обсужденія д ла 

объ утонувшемъ ребенк . Этого ребенка, по имени Демьяна, его мать Марина 

Янова Литвинянка. крестьянка князя Радивила—кошопіаго вел. кн. Литовскаго, 

изъ лидскаго иов та, деревни Мяиовтовичъ, какъ сама заявила и свид тельство-

вали тамошніе м щане, вернувшись съ работы, искала съ большою озабоченностію 

и съ плачемъ. Утромъ шестнадцатого Іюня она нашла этого ребенка утоыувшимъ 

въ болотномъ прудк , гд мало было воды. Когда она, выиувъ ребенка изъ пруда, 

обмыла его на трав и, оставивъ его лежаіцимъ на часокъ времени, стала отмы­

вать отъ грязи его рубашку, подошли тамоіішіе м щане, близкіе ея сос ди, по 

имени Веремко Масловскій и Миеко Пращанъ, крестный отецъ утонувшаго 
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ребенка и посл дній еказалъ: «сжалься^ Господи Более мой, надъ невыыыымъ 
ребенкомъ! Не твоя ли это работа?» «Не еъ твоего ли умысла сталось это?» И смо-
тр ли около горла не задавила ли его; но никакого знака на т льц не было/Предъ 
судомъ на разбирательств , именно предъ Станиславомъ Претоцкимъ—королев-
скимъ дворяниномъ, ломазскимъ войтомъ, приглапгеннымъ на этотъ еудъ, предъ 
ІОріемъ Гречиною, двоюроднымъ братомъ войнинскаго войта, предъ ианомъ Ска-
заневскимъ и многою шляхтою, заседающими и званными на это д ло, та жен­
щина Марина такъ показала: обмывъ моего ребенка, принесла его ц лымъ въ 
избу, гд жила, положила его на лавку въ изб , и въ это время еъ плачемъ 
пошла на рынокъ къ ландвойту, чтобы ей, какъ б дной, позволилъ похоронить 
этого ребенка. Возвратившись назадъ, неся еъ собой лопату для копанья ямы, 
увид ла возл избушки, въ которой лежалъ ребенокъ, мечника ІОрія Ломекаго, 
живущаго въ сос дств , и не нашла ребенка уже на томъ же м ст , но возл 
порога на земл , и сразу сказала мечнику: «твоя это работа, что сбросилъ его 
съ лавки!» А онъ, схвативши ее за шею, отправилъ въ тюрьму, заявляя: «это 
ты сама утопила ребенка». И пока она сид ла въ тюрьм , мечникъ тотъ съ 
своимъ слугою принесли ребенка къ ландвойту, уже поколотаго, съ семью уколами, 
два на брюшк и пять на плечикахъ. Зат мъ ландвойтъ ириказалъ положить 
того ребенка на погост предъ костеломъ и привести изъ тюрьмы женщину 
Марину. И собралось не мало людей, емотр ли на такую неслыханную жалост­
ную вещь и спрашивали ее; а она, тотчасъ, падши крестомъ, произнесла сл -
дующія слова: «я своего милаго ребенка положила ц лымъ, безъ веякихъ не-
счастныхъ знаковъ». И сказала мечнику: «не иного это работа, только твоя, по­
тому что ты давно меня пресл довалъ, не знаю за что и выгонялъ меня іш> 
этой избушки, переругиваясь, не знаю о чемъ, съ евреями, и доказывая, что 
этотъ плацъ «твоей жены», всл дствіе какого-то долга. Онъ ударилъ меня въ 
лицо, такъ что я упала на землю, а ландвойтъ, по имени Адамъ Голямовскій, 
не судивъ меня, ириказалъ выставить меня у вис лицы па рынк , на четыре 
часа, и били меня розгами, такъ что я обомл ла, и истязавъ меня, но доби­
лись отъ меня ничего и, такъ какъ я на евреевъ ничего не показала, снова ири­
казалъ засадить меня въ тюрьму. Когда я провела ночь въ тюрьм , онъ ирика­
залъ выгнать меня изъ города. И когда я, избитая, израненная, лежала въ нол , 
тамошніе м щане, отыскавши меня и вернувши въ городъ, и засадивъ въ 
тюрьму, терзали меня немилосерднымъ заключеніемъ и ночью присылали 
ко мн Васька кузнеца и мечника, чтобы я показала на евреевъ, говоря 
мн такими словами: «не бойся, теб ничего не будетъ, потому что изъ-за этихъ 
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евреевъ и намъ христіанамъ житья н тъ; Бойне—ихъ городъ, а не нашъ». Я 
было подумала это сд лать, потому что помутился у меня разумъ. Н которые 
изъ господъ шляхты на суд уже подъ присягою показывали. Евреи, шв стив-
шись, что на нихъ невинно хотятъ взвести обвиненіе, запросили насъ (т. е. воз-
ныхъ) 24 дня іюня^ чтобы мы съ ландвойтомъ, бурмистрами "и лавниками отпра­
вились въ тюрьмз^ гд сид ла та женщина Марина. Въ тюрьм она такъ заявила: 
«во все это время я не им ла покоя отъ мечника и отъ кузнеца, точно 
также и отъ другихъ м щанъ,—все натравливали меня на еврее-въ, чтобы ихъ 
обвинила». По прочтеніи всего разсл дованія ломазскій войтъ и ландвойтъ съ 
бурмистрами, лавниками и райцами, приказали, въ торговый день, на -рынк , пуб­
лично, троекратно провозглашать такимъ образомъ: «кто что по этому д лу вид лъ 
или слышалъ?» Когда мы возные явились, войтъ послалъ насъ съ стороною 
шляхтою, съ лавниками и съ тою женщиною Мариною на то м сто, гд она поло­
жила дитя, осмотр ть, н тъ ли крови и на лавк и въ изб . Тогда мы, согласно 
нашего суда и присяги, произвели осмотръ и никакой крови на лавк и въ 
изб не могли найти, Апотомъ, выслушавъ наше донесеніе войтъ и бурмистры 
съ райцами допытывали все народное собраыіе: «не еврейская ли это работа, такъ 
какъ у насъ въ Ломазахъ ув ряютъ, что это сд лали евреи?» Не окончивъ разбора 
этого д ла въ этотъ день, насъ возныхъ и лавниковъ приставили, чтобы мы 
находились при пыткахъ (туртурахъ), когда ее будетъ мучить мастеръ (палачъ). 
Мы, согласно закона, присутствовали, когда ее въ первый разъ немилосердно 
потянули на дыбу, не д лая для нея ни въ чемъ смягчекія, потому что за 
палачемъ досматривали господа м щане, чтобы онъ не оказывалъ ей милосердія, 
и онъ тирански пыталъ ее три раза по часу, а зат мъ палилъ ее огнемъ, допы­
тываясь, не еврейская ли это работа? А она такъ отв чала: «уже на роднаго отца 
показала бы, не только на евреевъ». А м щане и то при иытк свид тельство-
вали, бзтдто бы евреи посылали ей въ тюрьму какой-то иапитокъ. Но на это по-
казалъ лавиикъ, что «въ тюрьм н тъ окошка, а ключъ у меня, безвинно это на-
говариваютъ на евреевъ». Не послушавъ лавника, вел ли ее особенно сильно потя­
нуть на дыбу и налить огнемъ, за то, что она ни къ чему не признавалась и 
не обвинила евреевъ. Сначала она просила о милосердііі въ виду того, что она 
беременна: «окажите уваженіе, потому что я не вынесу, загубите мою душу и 
то, что ношу въ себ ». Все на судъ Божій взывала, чтотерпитъ такія тяжкія 
и невыносимый муки, и Господь Богъ в даетъ, останется ли жива. Двадцать 
восьмого дня того же года и м сяца, когда мы предъ судомъ д лали донесеніе 
•о пыткахъ, все общество, сошедшись въ судовую избу, также объявило предъ 
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Ломазскішъ войтомъ, Юріемъ Гречиною—дядею войненскаго войта и ландвойтомъ, 
бурмистрами, райцами, лавниками и сказали, что «мы на евреевъ но показывали 
и не обвиняли и обвинять ихъ не хотшіъ, потому, что у насъ н тъ никакого до­
казательства и ни отъ кого мы объ этомъ не слыхали». А господинъ Янъ Пе-
репеча, какъ королевскій инстигаторъ (блюститель) Брестской экономіи, бз'дучп 
вызванъ отъ войненскихъ евреевъ, свид тельетвовалъ (объ ихъ невинности) и про-
тестовалъ, и далъ записать въ протокольный книги. А потомъ приказано присту­
пить къ составлсшю декрета, а въ это время послали за нею, чтобы изъ тюрьмы 
пришла на судъ; и когда лавники съ нами возными ходили за нею и когда она 
всл дствіе такихъ тялишхъ пытокъ не могла (прійти), тогда судъ послалъ за 
нею, чтобы приготовлялась къ смерти и чтобы отыскали для нея священника; 
на это она такъ отв тила: «я готова на смерть; предпочитаю лучше умереть, ч мъ 
терн ть такія боли отъ столь жестокаго мученія, и какъ я, будучи терзаема въ 
рукахъ палача безъ всякой причины, никого не обвиняла, такъ и теперь никого 
не обвиняю, и съ т мъ готова итш на тотъ св тъ, потому, что уже невозможно, 
чтобы я могла жить». А мы возные, привлеченные къ этому д лу задержаны были 
для вынутія и выслушанія декрета, для чего пришелъ и инстигаторъ Брестской 
экономіи, и декрета тотъ состоялся въ томъ смысл , что д ло это совс мъ отсы­
лается къ его Королевскому величеству. Перваго Іюля мы были въ томъ коро-
левскомъ город Войн , и вм ст съ господиномъ инстигаторомъ просили, чтобы 
декрета былъ выдашь господину Перепеч ; судьи объявили, что «мы вм ст съ 
вашими милостями демъ въ ІГомазъ и тамъ мы готовы выдать декрета при насъ 
возныхъ и сторон шляхт . А та Марина Янова Лігтвинянка отъ т хъ невыно-
симыхъ мукъ отдала Госиоду Богу душу въ тюрьм . Что мы генералы (возные) 
вид ли и слышали, присутствуя при настоящемъ д л , на то даемъ сей реляціи-
ный квита, съ подписью нашихъ рукъ и за печатью стороны шляхты, при насъ 
находящейся, и подаемъ его для записи въ брестскія гродскія книги. Писанъ 
вышеписаннаго года, м сяца и дня. Подт, этпмъ реляційпымъ квитомъ подпись 
рукъ генераловъвъсл дующихъ словахъ: (>,менъ Свенцкій-генералъ его коро­
левской милости Брестскаго воеводства, своею рукою. Григорій Ярошевнчъ 
Лясковскій генералъ, своею рукою. Каковое генеральское сознаніе (заяялоніо) 
записано въ Брестскія гродскія книги». 

сЖ сЯ. прогиоъ. 
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Привиллегія Короля Сигизмунда І-гоТрокскимъ 
евреяі іъ о невіи шательств христіанъвъд ла 

еврейской половины города. 

Акътыкацыя привилею короля его 
милости Жикгимонъта першого асыдомъ 
Троцкимъ належачого. 

Лета отъ нарояшнья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ыесеца 
Априля двадцать осыого дня. 

На враде гоеподарекомъ кгродскомъ 
Троцкоыъ передо мною Каспромъ Алекъ-
сандромъ ІПвабомъ, старостою Шмель-
тинскимъ, подвоеводимъ Троцкимъ, по-
становивъшисе очевисто жидъ и войтъ 
жыдовъ Троцкихъ Яисанъ Есковичъ опо-
ведалъ и ку акътыкованыо до книгъ 
кгродскихъ Троцкихъ подалъ актъ све-
тобливое намети господара короля его 
милости Жикгимонъта першого лшдомъ 
Троцкимъ на речъ в немъ нижей выра-
жоную даный, который вписуючи в кни­
ги слово до слова такъ се в собе маетъ: 
Жыкгимонтъ Бояаю милостью король 
Польскій, великий князь Литовъский, 

руский, княжа Жомонтский и шіыхъ. Во­
еводе Троцкому маршалъку нашему двор-
ному пану Грыгорыо Станиславовичу 
Остиковича. Жаловалъ намъ войтъ жыдовъ 
Троцкихъ Мордухай и вси ;кыдове Троц­
кие на войта и бурмистровъ и радецъ 
места Троцкаго о томъ, штожъ дей они 
вступаются в тыхъ людей, которые суть 
нашоежъ веры хрестиянъекоы и въ ихъ 
половине места и хотятъ на нихъ попла-
ты местское брати, котораяжъ половина 
места хрестиянъ местсішхъ с ними з лш-
довою зъ давъна была ещо за продковъ 
нашихъ, а потомъ тыежъ и за воеводы 
Виленъского канъцлера нашого папа Ми-
колая Миколаевича Радвиловича в тотъ 
часъ, какъ воеводою Троцкимъ былъ, по­
вили о томъ передъ его милостью и за 
сказанемъ его милости они в згоду прышъ-
ли з войтомъ Троцкимъ Микелемъ и з 
бурмистры и радцы места Троцкого и во-
дле тое згоды своее и листы подъ пе-
чатьми местскими обу сторонъ ся утвер­
дили, ижъ войтъ и бурмистры хрестиянъ-
скии в ихъ половину места и в хрести-
яны тыи, который в ихъ стороне, не 
мели ся ни чимъ уступати, и жыдова в 
ихъ половину места такъ лее не мяли ся 

і 
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ни чимъ уступати, на штожъ они приви­
лся продковъ нашихъ и нашего и тежъ 
тотъ листъ записный войта Троцкого Ми-
келя и бурмистровъ и радецъ передъ на­
ми вказывали. Про тожъ пгто бы твоя 
милость войту? бурмистру и радцамъ ме­
ста Троцкаго казалъ передъ собою стати 
и о томъ бы твоя милость межи ними до-
смотрелъ и справедливость тому нако-
нецъ вчинилъ и водле тыхъ прывильевъ 
продковъ нашихъ и нашего и тежъ водле 
того листа вызнаиого тыхъ мещанъ ихъ 
бы твоя милость пры тыхъ поплаткахъ 
местцкихъ и пры той половине места зо-
ставилъ, а войту и бурмистромъ и радцамъ 
и всимъ мещаномъ Троцкимъ веры хре-
стиянъекой преказалъ бы твоя милость, 
ижъ бы они в тую половину места, кото­
рая в ихъ стороне была, и, какъ ся тежъ 
они згодили с первымъ войтомъ Троц­
кимъ и з бурмистры, не вступалися конеч­
но, абы вжо они о томъ намъ болыпъ то­
го не жаловали. Писанъ у Вильни, Ап-
рыля двадцать четвертый день, инъ-
дыкътъ пяты (1517). У того листу печать 
господарская великого князьства Литов­
ского притиснена есть. Который тотъ 
листъ, за акътыкованьемъ верху писаного 
войта жида, есть до книгъ кгродскихъ 
Троцкихъ уписаыъ. 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 
1642—1649 годы, До 5955, л. 176, актъ 80-й. 

fc 2.-1580 г. 2. 

Жалоба Новодворскаго священника Онулы 
Афанасовича на жида Козчича за нанесе-

ніе ему ранъ. 

Року 1560, месеца Февраля 2 дня. 
Будучи мне Лаврину Здитовскому на­

местнику Слонимъскому для зготованья 
стацей для вчасу ее королевское мило­
сти, такъ тежъ и кролевнамъ ихъ милость 

в Новомъ Дворе, оноведалъ передо мною 
свещеникъ НОВОДВОРСКИЕ Окула Офана-
совичъ, ижъ дей дня вчораншего у чет­
вергу будучи мне на беседе в дому пана 
Кготартове в Новомъ Дворе, в которомъ 
мешкаетъ жидъ з Берестя Гошко Коз-
чичъ, который дей лшдъ, не маючи до 
мене жадное причины, взявши за груди 
зъ светлицы выпъхнулъ, а потомъ дей в 
сенехъ повторе такъ же за горло взяв­
ши, збилъ и иожомъ на пальцы руки ле­
вое обрезалъ; яко жъ дей семи того жъ 
часу войту Новодворскому Степану Па-
цовичу обжаловалъ и раны оказывалъ. 
Который войтъ добровольно передо мною 
созналъ, ижъ на попу виделъ на горле 
сиыевый знакъ и на пальцу ручномъ руки 
левое, минувши великий первый палецъ, 
на другомъ бачилъ рану обрезаную кри-
вавую. А такъ я тое за прозьбою све-
щеника Новодворского то для намети за-
писати казалъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1560—1574 годы, № 78G3 л. 10 на обор. 

№ 3.—1580 г. Мая 18. 

Продажная запись м щанина Слонимскаго 
Дураса Аврааму Шимоновичу на землю. 

Месеца Июня 13 дня. 
Григорей Воловичъ- маршалокъ го-

сподарский, староста Слошшъскій. Став­
ши очевисте передо мною лшдъ короля 
его милости Слоиимъский з мещаниномъ 
госпо дарьскимъ Слонимъскимъ же Иваномъ 
Федьковичомъ Дурасомъ, оповедалъ жидъ, 
ижъ купилъ в того Ивана и жопы его у 
месте Слонимъскомъ пляцъ земли, месце 
его отчизное в ринку за клетками, за семь 
коцъ грошей, которую-жъ продажу и самъ 
Дурасъ передо мною созналъ, на што и 
листъ слово отъ слова до книгъ замъко-
выхъ уписати велелъ, и такъ ся въ собе 
маетъ: Я Иванъ Федьковичъ Дурасъ, ме-
щанинъ Слоиимъский посполъ зъ жо-



ною моею Манею Олишковною и з деть­
ми нашими вызнаваемъ сами на себе 
тымъ листомъ нашимъ, кому будетъ по-
требъ того ведати, або чтучи его слыша-
ти, нинешнимъ и напотомъ будущимъ, 
штожъ который пляцъ земли местцо свое 
отчизное мели есмо в ринку за клетками 
в месте Слонимъскомъ, почонши отъ ме­
лей дому жида Аврама Шимоновича до 
межи другое стороны дому Юхна Балце-
ровича, который онъ маетъ отъ жида 
Наа, стылу межею до дому того ;къ жи­
да Аврама, который онъ отъ насъ 
маетъ, тое местце пляцъ земли продали 
есмо за семь копъ грошей литовскихъ 
Авраму Шимановичу жиду Слонимскому, 
его жоне, ихъ зятю Маиру Аврамовичу, 
его жоне и дочце, ихъ дет мъ и потом-
комъ будущимъ ихъ щаткомъ вечн и 
иепорочне на вечистые часы; вжо во-
ленъ онъ самъ, жона *его и зять ихъ и 
ихъ потомъки тое местцо пляцъ земли 
на сей листъ его собе добровольце дер­
жать и вживать, отдати и продати и ку 
своему леншому пожиточному обернуть, 
якъ сами налеией розумеючи, а я вже 
самъ, ани моя жона, ани дети наши 
а нихто з близкихъ ыашихъ не маютъ ся 
ничимъ в тую нашу продажу вечистую 
устуиовать подъ зарукою на замокъ го-
сподарский Слонимский десетьма рубля­
ми грошей. А если бы ся мелъ хто в 
тое местцо уступовать, тогды я маюзжо-
ною моею и з детьми нашими то ему, 
жоне его, зятю, детемъ и потомкомъ ихъ 
очищати, такъ якобы ниякое шкоды имъ 
въ томъ не было. А на твердость сего 
нашого листа и доброго сведомья просили 
есмо о печать пана Матыса Ивановского, 
войта Слонимского, а Ондрея Огурцови-
ча, а Кузмы Новицкого, мещанъ господар-
скихъ Слонимскихъ. йхъ милость на на­
шу просьбу вчинили, печати свои при­
ложили къ сему нашому листу. На то 
есмо ему дали сесъ нашъ листъ подъ ты-
ми печатьми. Писанъ у Слониме подъ 
лето Божого Нароженья 1560, месеца 
Май 18 день. А такъ я тое оповеданье 

жидово, такъ тежъ и сознанье очеви-
стое и листъ Ивана Дурасовъ до книгъ 
замъковыхъ записати казалъ. 

ІІзъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1560—1574 годы, А» 7863, л. 110-111. 

№ 4—1560 г. Іюня 17. 

Р шеніе по д лу между евреемъ Завалемъ 
Шмойловичемъ и Василіемъ Федоровичеюъ 

о кеуплат долга. 

Сужоно Василья Федоровича и з За­
валемъ жидомъ Городенъекимъ, месеца 
Июня 17 дня, у понеделокъ. 

Передъ нами Петромъ и Мицутою, 
а Миколаемъ Шимъковичомъ Толочкомъ, 
судьями повету Городенского, смотрели 
есмо того дела. Стояли передъ намиоче-
висто, жаловалъ намъ за позвы нашими 
судейскими жидъ места Городенского За-
валъ Шмойловичъ Балъверъ на боярина 
господарьского, повету Городенского, Ва­
силья Федоровича тымъ обычаемъ, штожъ 
дей онъ осталъ мне виненъ на запись 
свой готовыхъ пенезей полтрети копы 
грошей литовскихъ, которые пенези мелъ 
дей мне заплатити на рокъ невный, то 
есть о Матце Бояюй опошней, о бога-
томъ святе, которое свято было в року 
прошломъ 1559, а если бы на тотъ 
рокъ тыхъ пенезей не отдалъ, тогды опи­
сался дей ecu ему тые пенези з сови-
тостыо заплатити. То пакъ дей тотъ рокъ 
давно минулъ, а онъ мне тыхъ пенезей 
и до сихъ часовъ заплатити и за то до-
сыть учинити не хочетъ. При которой 
жалобе своей тотъ жидъ Завалъ поло-
жилъ передъ нами листъ вызнаный того 
Василья Федоровича, в которомъ то опи-
суетъ и посвячаетъ, ижъ тотъ Василей 
осталъ тому Завалю виненъ полтрети 
копы грошей, которые пенези на томъ 
записе своемъ описался заплатити о 
Матце Божой опошной в року пятьде-
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€ятъ девятомъ, а если бы на тотъ рокъ 
тыхъ пенезей ему не отдалъ, тогды тые 
пенези полтрети копы грошей и з сови-
тоетыо, то есть пять копъ грошей за-
платити и въси шкоды и наклады его 
•оферовати, не въступуючи в жадное 
право описался. И тотъ Василей Федо-
ровичъ, ставши передъ нами очивисто у 
права, на жалобу его отказъ чинилъ тымъ 
обычаемъ: што ся дотычетъ тое ясалобы 
его, правда есть, ижъ я ему тые пенези 
полтрети копы грошей литовъскихъ ви-
ненъ, которые есми мелъ заплатити в 
року прошломъ пятьдесятъ девятого о 
Матце Божой опошней; якожъ дей есми 
водле обвязку и опису своего и на тотъ 
рокъ тые пенези заплатити былъ готовъ, 
нижли на тотъ часъ з допущенья Божьего 
тутъ у месте Городенскомъ поветрее мо­
ровое пановало и по всихъ сторонахъ 
небезпечъно было, и для того есми на 
тотъ рокъ тыхъ пенезей полтрети копы 
грошей заплатити не могъ, одно дей с 
тыхъ причинъ я совитости, такъ и шкодъ 
его платити не повиненъ, одно тую пол­
трети копы грошей. Ж тотъ жидъ За-
валъ на то ему поведилъ, ижъ дей ты 
менишь быть, ижъ не могъ отдати за 
поветреемъ, ино дей з ласки Божее по­
ветрее моровое еще о Божемъ Наро-
женыо оминуло и уже отъ того часу 
безпечно было и ты дей мне и до сихъ 
часовъ тыхъ пенезей отдати не хотелъ, 
я дей в томъ собе шкоду не малую отъ 
тебе принялъ. И просилъ насъ за то, 
ижъ дей онъ отъ немалого часу после 
Божого Нароженья и до сихъ часовъ 
тыхъ пенезей не отдалъ, абыхмо его за-
ховми водле листу его записного. И 
тотъ Васко на то большъ того никото­
рого отпору противко ему не чинилъ и 
ничого мовити не хотелъ и жалобы его 
ничимъ не подпиралъ. Мы судьи выслу-
хавши обудву сторонъ жалобы и отпору 
ихъ тому порозумевши и бачачи на то, 
кгды жъ тотъ Васко самъ добровольне 
ку тому ся зналъ, што ему тые пенези 
полтрети копы грошей виненъ, .нижли 

за поветреемъ на рокъ описаный не от­
далъ, и тымъ у совитость попалъ, а ижъ 
тотъ жидъ Завалъ то быти менилъ, ижъ 
после поветрея черезъ немалый чаеъ, 
поченши отъ Боясого Нароженя ажъ до 
сего часу ему тыхъ пенезей не отдалъ 
и ку шкодамъ и накладомъ его привелъ, 
а ижъ тежъ онъ напротивко того около 
тое совитости никоторого отпору чинити 
и ничого мовити не хотелъ, всказали 
есмо, абы тотъ Василей тые пенези пол­
трети копы грошей и з совитоетыо водле 
листу своего записного, ку которому самъ 
не ганилъ, тому лсиду Завалю заплатилъ 
и рокъ заплате тымъ иенеземъ злояшлъ 
есми отъ сего дня вышей описаного за 
чотыри недели. И тотъ иоступокъ права 
и справы суда нашего дали есмо то до 
книгъ иоветовыхъ записати. 

Изъ актовой книги Гродненскаго земскаго су та за 
1560 годъ, Да 6778, 123—127 стр. 

№ §.—1560 г. Ноября 6. 

Заявленіе о неуплат жидомъ денегь за 
купленную лошадь. 

Року 15G0, месеца Ноябра G дня. 
Передо мною Лаврииомъ Здитов-

скидіъ — наместникомъ Олонимскимт» 
ставши очевисте, добровольне еознал7> 
фурманъ Берестенский Ваеиль Бабичъ, 
который былъ фурманомъ лжд Слоним­
скому Ильи, зятю Абрама малого, з фур-
маномъ Слонтіскгшъ Гавриломъ, ижъ 
кгды с тымъ Гавриломъ везъ товарт» 
оного лшда с Познанья, на онъ чаеъ 
тотъ фурманъ продалъ коня своего 
жиду Берестейскому Шломе за шеей» 
золотыхъ польскихъ, которыхъ пенезей 
ему на онъ чаеъ не отдалъ, и якъ ся 
рознемогъ, посылалъ мене до того жида, 
поведаючи, ижъ с товаромъ отъеждчаюгь 
до Слонима, абы пенези ему платилъ; 
онъ отповедилъ, ижъ вже забасъ запіолъ. 
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нехай ждетъ до понеделка. Илья видечи, 
абы товаръ его не замешкалъ, перенялъ-
ся платить тую шесть золотыхъ Гаври­
лу, а собе на томъ жиде взяти. Потомъ 
Гаврило у чотырохъ миляхъ умеръ, а 
тыхъ пенезей не заплачоно. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1560—1574 годы, № 7863, л. 143. 

№ 6—156І г. Генваря 1 

Мировая между м щанкою Гавриловою и ев-
реемъ Абрамомъ і шымъ. 

А кгды панъ его милость приехалъ 
15G1 г., месеца Генвара 1 дня. 

Жаловала мещанка Слонимская Гав-
риловая фурмановая на жида Слонимско­
го зятя Абрамка малого о томъ, ижъдей 
мужъ мой, кгды ся наймовалъ товаръ 
твой везти з Познанья, на онъ часъ про-
далъ коня своего за шесть золотыхъ поль-
скихъ жиду Берестейскому и Слоним­
скому, которыхъ пенезей тотъ жидъ ему 
на онъ часъ не заплатилъ, а в томъ ча­
се шабатъ приспелъ, онъ казалъ мужу 
моему ждать черезъ шабатъ, алижъ мужъ 
мой не хотечы страты приняти, мовилъ 
оному жиду, абы пенези ему заилатилъ, 
где и зять Аврамъковъ, не зичачи собе, 
абы товаръ его замешкалъ, перенялъся за 
того жида мужу моему платить, то пакъ 
на приреченье Ильи с Познанья ехалъ 
прочъ, а рознемогшися отъ Познанья у 
чотырохъ миляхъ умеръ, а тыс пенези не 
заплачоно. Илья на то отпоръ чинечи, 
поведилъ, ижъ николи тыхъ пенезей за 
оного жида платити не переймался. Гав-
риловая доводила того записаньемъ до 
книгъ замковыхъ Слонимскихъ сознанье 
фурмана Берестейского Василья Бабича, 
который то до вряду Слонимского со-
зналъ, ижъ того сведомъ, же Илья пе­
ренялъся небожчику фурману Гаврилу 
шесть золотыхъ платить. Илья поведилъ 
то: на мя бы созналъ тотъ фурманъ, еще 

ся шлю до него, и послалисмо до того 
фурмана. А к тому таяжъ фурмановая на 
жида Слонимского Аврама малого, ижъ дей 
яко ты мужа моего наймовалъ с товаромъ 
до Познанья, на онъ часъ купилъ в него 
коня за рубль грошей, аостатокъзафур-
манство, то пакъ Аврамъ того коня до 
себе взялъ по смерти мужа моего. Ав­
рамъ къ тому ся зналъ, ижъ коня взялъ для 
того, же якъ онъ вмеръ, наймуючи фурмана 
другого, онъ шесть копъ грошей выдалъ 
и хотелъ того доводити, нижли Гаври-
ловая на доводъ его шапки не приста­
вила, а потомъ Аврамъ и з тою Гаври-
ловая погодилъ, не шлючи ездока до Бе-
рестя, и поеднавши ее—рубль грошей 
далъ передъ наместникомъ Слоыимскимъ 
Лавриномъ Здитовскимъ, яко за того ко­
ня такъ за шесть золотыхъ, которую. . . 
Гавриловая приняла, а болынъ на немъ 
искати и на зяти его не маетъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
15G0—1574 годы, Ла 7863, д. 1-13 на обор.—144. 

№ 7—1581 г. Марта 10. 

Жалоба еврея Михеля Химича наразогнаніе 
его рабочихъ, нанесете имъ побоезъ и ранъ 
и захватъ разныхъ вещей л сничимъ Семе-

номъ Совою. 

1501 г. месеца Марта 10 дня, у ноне-
делокъ. 

Приежчалъ до замку господарьского 
Пинского до мене Ерослава Роского, 
подстаростего Пинского, служебникъ его 
вельможное милости пана Николая Ра-
дивила, воеводы Виленского, панъ Ен-
дрей Охремовский и зъ жидомъ Михе-
лемъ Химичомъ, жалуючи и оповедаючи, 
и/къ дей недавно прошлыхъ часовъ месеца 
Марта первого дня, у суботу, въ року 
нынешнемъ шестьдесятъ первомъ панъ 
Семенъ йвановичъ Сова, лесничий Пин­
ский, наславши моцно кгвалтомъ слу­
жебника своего Павла Бельцевита и ин-
шихъ служебниковъ своихъ иподданыхъ 
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Еоролевекихъ, все село людей Довечеро-
вицкихъ, на буду Ворочевицкую, которую 
зав даеть отъ его милости пана моего 
тотъ жидъ на имя Михель Химичъ, и 
тамъ дей безъ бытности того Михеля зъ 
оное буды вс роботники его розогнали 
и шкоды не малые пану его милости по­
чинили, што роботники повтекали, пене-
зи на роботу побравши, семдесятъ копъ 
грошей рознесли, а въ тотъ дей часъзъ 
оное буды згинуло сокиръ сорокъ и пять, 
пилъ семь, пять каменей стали, девять 
возъ жел за, сермягъ пятнадцать, а за 
тымъ дей кгвалтомъ и розогнаныо челеди 
пану его милости попелу и ванчосу не 
выробили ани вывозили; и просили мене 
о вижа на огледанье ранъ и будъ. И я 
имъ зъ ураду замку Пинского вижомъ 
далъ служебника моего Аврама Топичов-
ского, который вижъ тамъ бывши и ранъ 
и будъ огледавши, передо мною и книгами 
вызналъ, ижъ дей виделъ есминамолод-
цохъ Михелевыхъ, на Савце Шмалцору 
рану кровавую битую и синие раны на 
хребте, а на Гапоне Кухари на хребте и 
по обеюмъ рукамъ виделъ раны синие 
битые, а у коморе тое буды Ворочевиц-
кое виделъ замокъ и защепка збита, Ми­
хель поведилъ въ той дей коморе моей 
при ономъ кгвалте шкоды ся мн не ма­
лые стали. И просилъ Михель, абы тое 
оповеданье ихъ и сознанье вижовое жа­
лобы до книгъ замковыхъ судовыхъ зем-
скихъ записано было, и я то записати 
далъ. 

Изъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1500— 
1564 г., № 12996. Стр. 43—44. 

№ 8—1561 г. Марта 10. 
Жалоба еврея Михеля Химича на разогнаніе 
его рабочихъ, нанесеніе имъ раниипобоевъ 
и захватъ разныхъ вещей земяниномъ Мат-

еемъ Войтеховичемъ. 

1561 г. Мсца Марца 10 дня, у по-
неделокъ. 

Приежчалъ до замку господарьского 
до мене Ерослава Роского, подстаростего 

Пинского слулгебникъ его вельможное ми­
лости пана Миколая Радивила—воеводы 
Виленского панъ Андрей Охремовский и 
зъ жидомъ Михелемъ Химичомъ, жалую чти 
и оповедаючи, ижъ дей въ нед лю не-
давнопро шлую, Марца месеца второго дня 
въ року нынешнемъ шестьдесятъ пер-
вомъ, земенинъ повету Пинского панъ Ма-
тей Войтеховичъ, наславши модно кгвал­
томъ врадника своего Глиненского на 
име Олешка зъ многими людьми и по-
мочниками его вс мъ селомъ Глиненскимъ 
людьми якъ королевскими, такъ и бояр­
скими на буду Беленскую, которую за-
в даетъ отъ его милости пана моего тотъ 
жидъ Михель Химичъ и тамъ дей зъ оное 
буды вси роботники розогнали и шкоды 
многие поделали, на которомъ же дей 
кгвалте поймали чоловека его королевски 
милости съ тогожъ села Глинное, волости 
Пинское, на имя Танька Дмитровыча съ 
тремя сокирами будныші, а съ тымъ дей 
лицомъ до замку господарского Кобрын-
ского его есмо привели, который дей чо-
ловекъ передъ. подстаростимъ Кобрын-
скимъ паномъ Щастиымъ Стецковичомъ 
Верещакою обличне стоячи, добровольно 
вызналъ, ижъ дей тые три сокири врад-
никъ пана Матиевъ Глинеиский Олешко 
на томъ кгвалте мн далъ, а иншие дей 
зъ собою побралъ, и на тотъ дей кгвалтъ 
нихто насъ не поеылалъ, одно тотъ Олеш­
ко насъ собралъ все село якъ королев-
скихъ людей, такъ и боярскихъ и пов -
дилъ дей иамъ: у мою шию, мужеве, ной-
демъ на тую буду; если прийдетъ напасть, 
панъ мой то заплатить; и того дей чоло­
века тамъ у замку Кобрынскомъ на знакъ 
того кгвалту есмо осадили. И пов дилъ 
жидъ Михель Хемичъ, ижъ дей на томъ 
кгвалте многие ся шкоды стали пану его 
милости, што роботники повтекали, на ро­
боту пенези побравши, сто копъ грошей 
рознесли; а въ тотъ дей часъ згинуло со­
киръ пятьдесятъ, пилъ десять, склютовъ 
десять, пилицъ десять, сермягъ двадцать 
бракаровыхъ, две сукни лунскихъ, а за 
тымъ дей кгвалтомъ и розогнаныо челя-
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ди пану его милости попелу и ванчосу 
не выробили ани вывозили; и просили 
мене о вижа. И я-мъ зъ ураду замку 
Пинского вижомъ далъ служебника мо­
его Аврама Топичовского, который вижъ, 
тамъ бывши и огледевши, передо мною 
и книгами вызналъ, ижъ виделъ есми на 
Шмойле жиде на руце правой рану би­
тую кривавую, а на молодцахъ Михеле-
выхъ Миску Кухаре на плечи правомъ 
рану битую синюю и на хребте раны би­
тые, а у'Лаврине Мельнику на руце ле­
вой и на хребте раны синие битые, а у 
коморы тое буды Б линское виделъ за-
мокъ збитъ и защепка зломлена. Ми-
хелъ пов дилъ, въ той дей коморе при 
ономъ кгвалте шкоды ся мн не малые 
стали. И просилъ Михель, абы тое опо-
веданье жалобы его и сознанье вижовое 
до книгъ замковыхъ судовыхъ земскихъ 
записано было. Я то записати казалъ. 

Изъ актовой КНИГИ Ппнскаго гродскаго суда за 1560— 
15G4 г. № 121)96. Стр. 44— -й. 

№ 9 —1561 г. Марта 10. 

Заявленіе Ивана Полоза по жалоб еврея 
Михеля Химича на разогнаніе его рабочихъ, 
нанесете имъ ранъ и побоевъ и захватъ 

имущества. 

Тогожъ дня (м сяца Марца 10 дня) 
у понеделокъ. 

Пришедши до замку господарского 
Пинского передъ мене Ерослава Роско-
го—подстаростего Пинского, земеыинъ го-
сподарский пов ту Пинского панъ Иванъ 
Лвовичъ Полозъ жаловалъ и оповедалъ, 
ижъ дей недавно прошлыхъ часовъ въ 
року нынешнемъ шестьдесятъ первомъ 
м сяца Марта второго дня, въ нед лю, 
земенинъ господарский Пинского пов ту 
панъ Матей Войтеховичъ, наславши вряд-
ника своего Глиненского на имя Олешка 
зъ многими людьми и помочниками его, 
моцно кгвалтомъ на буду мою властную 

Б линскую врочищомъ у въ Осовцахъ, 
которую буду отъ мене зав даетъ жидъ 
Пинский Михель Хемьичъ, и зъ оное 
буды люди мои и молодцы Михелевы 
розогнали и шкоды не малые починили, 
при которомъ кгвалтовномъ ихъ нахо-
женыо въ тотъ часъ речей не мало лю­
дей моихъ и Михелевыхъ и молодцовъ 
Михилевыхъ погинуло, которыхъ шкодъ 
реестръ меновите написаный въ себе 
быти пов дилъ, и коли часъ того будетъ, 
на праве его положить хочетъ, за кото-
рымъ дей кгвалтовномъ нахоженыо и ро-
зогианыо людей моихъ и молодцовъ Ми­
хелевыхъ мн попелу и ванчосу не вы­
робили ани вывозили, въ томъ соб не 
мало шкодую. И просилъ панъ Иванъ 
Полозъ, абы тое оповедаиье жалобы его 
до книгъ замковыхъ земскихъ судовыхъ 
записано было. И я то записати казалъ. 

Нзъ актовой книги Пинскаго зсмскаго суда за 1560— 
1564 г. № 12996, стр. 45—46. 

Ш 10.—1581 г. Іарта 28. 

Заявленіе Матея Войтеховича о неспра-
ведливомъ обвиненіи его въ разогнаніи по 
его приназанію рабочихъ еврея Михеля Хи­
мича, нанесены имъ ранъ и побоевъ и за­

хват н котораго имущества. 

М сяца Марта 23 дня, въ неделю. 
Встаыовившися передо мною Еросла-

вомъ Роскимъ, подстаростимъ Пинскимъ, 
земенинъ господаръский Пинского пове­
ту панъ Матей Войтеховичъ оповедалъ, 
ижъ дей сими часы приехавши мне зъ 
Вильни, дошли мене слухи, же дей слу-
жебникъ его милости пана воеводы Ви-
ленского панъ Андрей Охремовский зъ 
жидомъ Михелемъ Хемъичомъ оповедали 
на вряде тутошнемъ Пинскомъ, якобыхъ 
дей я часовъ недавно прошлыхъ року 
теперь идучого шестьдесятъ первого, м -
сяца Марта второго дня, въ нед лю, мелъ 
наслать врядника своего Глиненского на 



имя Олешка зо всими людьми подданы-
ми Глиненскими такъ своими, яко и зъ 
людьми господаръскими и зъ ыншими 
боярскими на буду его милости пана во-
еводину Беленскую и якобы дей за на-
сланьемъ моимъ тотъ врядникъ мой и 
тые люди Глиненские будниковъ побили 
и порозганяли и немалый шкоды почи­
нили, а я дей яко-мъ еще передъ ые-
сопусты нашими римскими болыпъ ниж-
ли за тыйдень до Вильни зъ дому сво­
его выехалъ, такъ дей ажъ теперь зъ 
Вильни къ дому своему еду, а тотъ дей 
служебникъ его милости пана воеводы 
Виленского и жидъ Михель невинне ме­
не ожаловали, бо-мъ дей яко на тотъ часъ 
у дому своемъ не былъ, такъ тежъ и о 
жадномъ насланыо такового на мене по-
мененого кгвалту и до сего часу ничего 
не сведомъ есми. РІ просилъ панъ Ма-
тей, абы тое оповеданье его до книгъ су-
довыхъ земски хъ записано было. Я. то 
записати велелъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго земскаго суда за 15G0— 
1564 г. № 12996, стр. 48—49. 

№ 1 1 . — Ш г. Ноября 16. 

Разбирательство по д лу о драк между ев­
реями СЛОНИМСКИМИ И слугами Ковальскаго. 

Л та Божого нароженья, 1561, месеца 
Ноября 16 дня, у неделю. 

Григорей Воловичъ—маршалокъ го-
еподарьекий, староста Слонимский, и в 
тотъ часъ при его милости былъ панъ 
Богухфалъ Туръ—дворенинъ его кролев-
ской милости—служебники пана Яна Ко­
вальского, юркгельтника его кролевской 
милости Мартинъ Тупичевский а Стани-
слав'ъ Буремский жаловали на жидовъ 
Слонимъскихъ, на Майка, а на Швайду 
Зельмановичовъ, а на Зевеля Словича, 
ижъ прошлыхъ часовъ месеца Октебра 
четвертого дня, будучи намъ на беседе в 
Дому Зельмановое, тые дей жидова насъ 
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сбили и зранили; яко жъ того часу ожало-
вали дей есмо подстаростему Слонимъ-
скому и раны оказывали, што у книгахъ 
врядовыхъ есть записано. — Знайдено, 
ижъ на Мартину рана была в голове би­
тая кривавая, а в Станислава тако жъ 
рана в голове битая, кривавая. Тые жъ 
жидова Майко а Швайда, а Завель Шло-
мичъ отпоръ чинили, ижъ дей они, при-
шедши на беседу нашу до Зельмановое, 
насъ побили и поранили, а мы дей ихъ 
не били, одно боронылися имъ. Яко жъ 
дей того жъ часу подстаростему есмо о 
тую легъкость свою ожаловали и раны 
оказали, што ся у книгахъ показало, та-
кожъ заразъ записано одного дня, же 
оные слуги пана Ковальского ихъ позби-
вали, где и раны ихъ записаны: на Май­
ку Зельмановичу рана на руце правой 
два члонки ображоны, а на Зевелю рапа 
штыховая на руде, А такъ я иыталомъ 
в стороны жалобливыс доводу, естли жи­
дова зваду почали и ихъ- побили. Слуги 
пана Ковальского никоторого доводу не­
мели одно на присягу бралися, а жидова 
такожъ на ранахъ ку прпсязе бралися, 
ижъ слуги пана Ковальского зваду по­
чали и ихъ поранили, Мартинъ а Ста-
ниславъ тыхъ жидовъ ку нрисязе допу­
стили, рокъ присязе третий день, естли 
ирисягнутъ- вольны будутъ отъ бою 
тыхъ слугъ пана Ковальского. 

ІГзъ актовой книги Слонішскаго гродскаго с да за 
15GO—1574 годы, Л» 7863, л. 170 на обор.-—171. 

№ 12.—1561 г. Декабря I 
Заявленіе Василія Федюшки о недозволеніи 
еврею Агрону захватить неоплаченную акци­

зе мъ соль. 

(1-561 г.) Декабрь (7), у неделю. 
Передо мною Гуриноыъ Семеновнчомъ 

Фурсомъ—въ тотъ часъ будучимъ под-
старостимь ПИНСЕИМЬ, оповеданье вчн-
нилъ дворенинъ господарский панъ Ва-
силей Федоровичъ Федюшко, ижъ дей 



— 9 — 

тыхъ недавныхъ часовъ въ рокунынеш-
немъ шестьдесятъ первомъ месеца Ноябра 
двадцать шестого дня, у середу, едучи 
ему зъ служебникомъ сольнйчого Пин­
ского, жида Берестейского Хемьи Руби-
новича—лшдомъ Агрономъ зъ Бездежья 
дорогою, дов дался тотъ жидъ Агронъ, 
ижъ купецъ, мещашшъ Пинский зъ солью 
промытною есть у въ Ополи, у въ Онан-
ки Андреевича, чолов ка Гаврила Зяб-
чина и схованые возы съ солью у хлеве 
у соломе стояли и тотъ дей купецъ у 
нихъ будучи, солью шинковалъ, а они 
дей въ него также себ на шинкъ соли 
много были накупили и кды дей оный 
жидъ тамъ прибегъ, хотячи тую соль за-
бирати, тотъ дей Онанка Аидреевичъ 
подданый Гавриловъ Зябчииъ съ помоч-
никами своими напервей того жида Аг-
рона положивши били и коли быхъ дей 
его самъ не отретовалъ, слать бы его до 
смерти забили, а потомъ дей подданый 
тогожъ Гаврила Зябки люди Опольские 
Чорнышъ, а Мартинъ, а Иванъ Дешуко-
вичи, а тотъ истый Онанка Андреевичъ 
и зъ ыншими многими помочниками сво­
ими того жида отъ оного купца и отъ соли, 
которую купецъ мелъ и што тежъ они 
въ него соли соб накупили, зъ рогати­
нами и зъ великимъ покликомъ якъ жида, 
такъ и мене самого отогнали и забирати 
не дали, будучи противни воли ироска-
заныо господарскому. И тое оповеданье 
свое дворенинъ господарский панъ Васи-
лей Федюгако до книгъ земъекихъ судо-
выхъ записати далъ. Писанъ у Пинску. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1560— 
1564 г. N° 12096, стр. 125. 

№ 18—1581 г. Декабря I 
Запись объ отдач въ заставу земениномъ 
Гричиновичемъ еврею Нахиму Песаховичу 
и сколькихъ, принадлежащихъ ему крестьянъ 

до уплаты сл дуемаго ему долга. 

Декабрь 7, у неделю. 
Передо мною Гуриномъ Семеновичомъ 

Фурсомъ5 въ тотъ часъ будучимъ подста-

ростимъ Пинскимъ, ставши очевисто зе-
менинъ господарский Пинского повету 
Григорей Ивановичъ Гричиновичазъжи-
домь господарскимъ Пинскимъ Нахимомъ 
Песаховичомъ, оповеданье вчинилъ и до-
бровольне созналъ тотъ Григорей Ива­
новичъ Гричиновича, ижъ дей што есми 
восполокъ зъ жоною моею Поликсиниею 
Семеновною Туровною зостали винни на 
листъ нашъ записный тому жиду Пин­
скому Нахиму Песаховичу тридцать копъ 
и три копы грошей литовское личъбы и 
пять ведеръ меду пресного, ино дей не 
маючи оныхъ пеиязей и меду чимъ ему 
заплатити, поступую ему добровольне въ 
тыхъ тридцати копахъ и трехъ копахъ 
грошохъ литовское личбы и у пяти ведь-
рахъ меду пресного заставнымъ обычаемъ 
у во именью моемъ Порецкомъ часть мою 
отделеную отъ братьи моей, люди наши 
Порецкие, то есть Селивона Белоусовича, 
а Ивана Белоусовича и Мишка Серг еви-
ча, а Селивона Сергеевича, Ярмака За­
харовича а Супруна Захаровича, зъ ихъ 
землями и со всими ихъ повинностями, 
платы и подачками, маетъ жидъ Нахимъ 
тыи люди мои у моцы своей держати и 
зъ нихъ всякие пожитки соб брати вед-
лугъ стародавнее повинности ихъ до тыхъ 
часовъ, поколь я ему тыи вси пенязи 
тридцать и три копы грошей и пять ве­
деръ меду сполна отдамъ и заплачу. И 
то соб оный Нахимъ Песаховичъ для 
памяти до книгъ земьскихъ еудовыхъ 
записати далъ. Писанъ у Пинску. 

Изъ актовой книгп Пикскаго земскаго суда за 1560— 
1564 г. Л* 12906, стр. 125—С 

«№ 1 4 — 1 § 8 1 г. Декабря 7. 
Заявленіе еврея Исаака Мошеевича объ от-
нятіи у него медв жьей шубы Пинскимъ го-

родничимъ. 

Декабрь 7, у неделю. 
Передо мною Гуриномъ Семеновичомъ 

Фурсомъ, въ тотъ часъ будучимь подста-
9 
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ростимь Пинекимъ, оповеданье вчинилъ 
жидъ господарский сольничий Пинский 
Исакъ Мошеевичъ, ижъ дей городничий 
господарский Пинский панъ Иванъ Ва-
•сильевичъ Кгодебский, мн знати не да-
ючи, дня вчерашнего у суботу, наславши 
служебниковъ своихъ на домь мой тутъ у 
месте Пинскомь, где я мешкаю, нев домо 
БЪ который обычай кожухъ мой медвежий, 
парпьяномъ серымъ покрытый, пограбити 
казалъ. И тое оповеданье свое Исакъ Мо-
шеевичъ до книгъ земьскихъ записати 
далъ. Писанъ у ІІинску. 

Изъ актовой книги Пинскаго земскаго суда за 15G0— 
1564 г. № 129%, стр. 126. 

№ I S . — І Ш г. Декабря 12. 
Заявленіе еврея Нахнма Песаховича объ от­
няли у него Григоріемъ Гричиномъ одного 
изъ шести крестьянъ, которые были отданы 
Гричиномъ еврею въ заставное влад ніе за 

долгъ. 

Декабрь 12. у пятницу. 
Передо мною Гуриномъ Семеновичомъ 

Фурсомъ, на тотъ часъ будучимъ подста-
ростимь Пинекимъ, оповеданье вчинилъ 
жидъ господарский Пинский Нахимъ Пе-
саховичъ, ижъ дей што земенинъ госпо­
дарский Пинский Григорей Ивановичъ 
Гричинъ поступилъ ми добровольне за­
ставою передъ врядомъ замку Пинского, 
въ неделю недавно минулую сего м сяца 
Декабра семого дня, у тридцати и трехъ 
копахъ грошохъ литовскихъ и у пятивед-
рахъ меду пресного ведлугъ листу свое­
го записного шесть челов ковъ со всими 
ихъ платы и роботами у селе Поречьи 
до супольное заплаты и поступивши ми 
тые люди, на завтрей же у понед локъ 
одного зъ нихь чолов ка моего Порец-
кого Проня Захаревича пограбилъ невин-
не—вола въ него взялъ, а потомъ, коли 
я до него зъ служебникомь вашей ми­
лости врадовымъ Иваномъ Санковичомь, 

вижомъ, отъ вашей милости мн данымъ, 
приехалъ, ижъ бы мя самъ у тыи люди 
свои Порецкии увезаль, и онъ ми одно 
пять челов ковъ поступилъ, а шостого 
челов ка Селивона Белоусовича нев -
домо для чого поступити ми не хотелъ, 
якожъ и тотъ служебникъ мой Иванъ 
Санковичъ вижъ, зъ уряду отъ мене ему 
даный, тамъ у Поречью у того Григорья 
Гричина бывши, и передо мною и ку 
записанью до книгъ созналъ, ижъ дей 
при мн вижу Григорей Ивановичъ 
Гричинъ въ тыхъ п незехъ тридцати и 
трехъ копахъ грошохъ и въ пяти ведрахъ 
меду пресного ведлугъ листу своего по­
ступилъ ему у Поречьи до супольное за­
платы пять челов ковъ, который у листе 
его вызнаномъ имены есть описаны, съ 
которыхъ дей людей плату и роботы вы­
ходить у кождый годъ съ кождого ихъ по 
двадцати грошей и по бочце овса и по 
возу с на, а на д ло кождый отъ себе 
у кождой недели по одному дню робити 
новиненъ, и на толоку коли кажутъ пой­
ти повинии, а шостого дей ему чело-
в ка Селивона Белоусовича не посту­
пилъ. Которое оповеданье свое и со­
знанье вижовое оный Нахимъ Песахо-
вичъ до книгъ земьскихь записати далъ. 
Писанъ у Пинску. 

Изъ актовой книги Пинскаго земскаго суда за 15GO-— 
1564 г. № 12996, стр. 127—3. 

№ 16.-1562 г. Января 18, 

Жалоба еврея Михеля Химича на отнятіе у 
него трехъ тысячъ штукъ нлепни войтомъ 

епископа Виленскаго Валеріана. 

Року 1562, генвара 18 дня, у не­
делю. 

Дришодши до замку господарекого 
Пинского передъ мене Семена Иванови­
ча Сову—подстаростего, лесничого Пин­
ского, служебникъ его милости пана во­
еводы Вил некогожидъМихель Химьичъ. 
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оповедалъ и жаловалъ, ижъ дейштодво-
ренинъ господарский панъ Василей Фе-
доровичъ Федюшко поставилъ его зъ най­
му у лесехъ своихъ Симоновицкихъ за 
п нези пана воеводы его милости Ви-
ленского ванчосъ робити, то пакъ дей 
сихъ недавныхъ часовъ, въ року шесть-
десятъ первомъ, м сяца Декабра двадцать 
девятого дня, у понед локь, войтъ Симо-
новицкий его милости князя Валерияна 
бискупа Виленского, на имя Федецъ, зъ 
многими людьми поддаными пана своего 
наехавши, моцно квалтомъ у тыи лесы 
пана Василья Федюшковы Симоновицкие 
ванчосу его за п нязи пана воеводы его 
милости робленого тридцать сотъ побра­
ли. Которое о(по)веданье жалобы своее 
оный Михель до книгъ земскихъ замку 
Пинского записати далъ. Писанъ уПин-
ску. 

Изъ актовой кквги Шнскаго земскаго суда за 1560— 
1064 годы, № 12996, стр. 142. 

№ 1 7 — Ш г. Февраля 2. 
Жалоба жида Мошея на Резановую. нанес­

шую побои слуг его Срольк . 

Року 1562, месеца Февраля 2 дня. 
Жаловалъ жидъ Мошей, ижъ дей 

земянка господарская Слонимская Михай-
ловая Резановая, будучи в дому моемъ 
корчомъномъ, детину, который пригледа-
етъ шинку жида Сролька збила и шап­
ку з него чорную, куницою подшитую, 
снела; при которомъ дей, бои у того де­
тины згинуло большей копы грошей и 
ку тому дей, которые люди напили о 
колько десятъ грошей, тыс дей, не за­
платили, прочъ пошли на ТОТЪ дей 
часъ. И просилъ, абы то было до книгъ 
записано; што есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
ШС—1574 годы, Лз 7863, л. 75 на обор. 

№ 18—1562 г. Февраля 2. 
Заявленіе Михаила Козинскаго о самоволь-
номъ выжиганіи евреями золы въ его л су. 

Року 1562, м сяца Февраля 2 дня, 
у понеделокъ. 

Присылалъ до замку господарскога 
Пинского до мене Семена Ивановича Со­
вы—подстаростего и лесничего Пинско­
го его милость панъ Михайло Тихьно-
вичъ Козинский—городничий Володи-
мерский, просячи о вшка на огледанъе 
паленья попеловъ и спустошенъя пущи 
его милости именья Бронного и на По-
лянехъ зь его милости княземъ Голов­
нею сполечного, где я его милости ви-
жомъ далъ служебника своего Станисла­
ва Невекловского, который вижъ мой 
отъ мене изъ замку господарского Пин­
ского даный, тамъ у Бронномьи въ По­
лян ехъ былъ, где тежъ зъ нимъ въ тотъ 
часъ были дворенинъ господарский панъ 
Себестиянъ Вилковский, а служебникъ 
его милости вельможного княжати князя 
Василья Костентина Костентиновича 
Острозкого, воеводы Киевского, маршал-
ка земли Волынское, старосты Володи-
морского панъ Мартинъ Склярский, а 
служебникъ пана Степана Ванкевича 
Дмитръ Васильевичъ, который, приехав­
ши тамъ до Бронного яко у четъвергь 
Февраля м сяца пятого дня и оыыхъ по­
пеловъ огледали и передо мною до книгъ 
на вряде якъ дворенинъ господарский 
панъ Себестиянъ Вилковский, такъ и 
служебникъ его милости князя Василья 
Костентиновича панъ Мартинъ Скляр­
ский и служебникъ мой Станиславъ Ве-
кловский и служебникъ пана Степана 
Ванкевича Дмитръ Васильевичъ устне 
сознавали, ижъ кгды приехавши до буды 
пытали, хто попелъ палить, а съ чиего 
дозволенья? И жидъ на имя... *) пов -
дилъ, ижъ я отъ пана своего жида Бе-

*) Въ лодлинник проиущено имя. 
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рестейского и оный тутъ попелъ палю; 
ланъ мой в даетъ, у кого купилъ, а мн 
злецылъ; я муше палить. Тамь же въ 
тотъ часъ былъ старецъ князя Голов-
нинъ на име... *) и люди волостные име-
ней его особливыхъ. который сознаваючи 
пов дили, жкъ тая пуща у Бронномь и 
въ Полянехъ еполетаая есть пану наше­
му князю Головни съ паномь Михай-
ломъ Козинскимъ—якъ наглому князю 
половина, такъ и пану Козинскому по­
ловина; а затымъ пытали старца и му­
жей, естли маютъ листъ отъ князя сво­
его, ижъ бы половицу пана Еозинского 
заступили и его бы милость то пустилъ 
безъ жадного гамованья? И они пов ди-
ли, ижъ не маемъ, але знаемъ то, ижъ 
у сполечной пущи князя Головни и па-
на Козинского жидъ палить и панъ нашъ j 
князь его милость тому жиду въ той ело- | 
лечной пущи непродавалъ, а и мы того 
жида не заводили, а што есмо шесть 
дней того попелу боронили, то для того, 
ижъ до пана нашего князя его милости 
есмо посылали, кгдыжъ вжо отъ князя 
нашого Головни в домость маемъ, тогды 
вжо теперь того попелу не боронимъ и 
то знаемъ, ижъ тотъ жидъ чересъ коль-
ко ночей отсюль попелъ возилъ и нема­
ло его вывезъ, а теперь остатку того по­
пелу стережите, бо вжо мы буды и попелу 
отступуемъ. И мы сторожу тамъ у попе­
лу зоставили въ педелю м сяца Февраля 
осмого.дня, то пакъ якобы о чотырехъ 
годинахъ въ ночь до насъ весть пришла, 
ижъ тотъ попелъ на подводы жидовские 
берутъ. И мы, приехавши тамъ, застали 
возовъ сто жидовскихъ попелъ беручи. 
Мы тотъ попелъ, што его на тотъ часъ 
было, отъ побранья жидовского ся зоста-
ло, побравши, тамъ же до Бренного, до 
именья пана Еозинского звозили и въ 
целости поставили; а што есмо шкодъ у 
той пущи пана Козиньского порубанья 
дерева и побранья попелу и што фаль-
бы зостало видели, то есмо все на ре-

*) Въ подлинник! вропускъ. 

истръ списавши, подъ печатьми нашими 
на вряде замку Пинского передъ твоею 
милостью оказуемъ, и тотъ реистрь до 
рукъ пану Михаилу Козинскому дали. И 
просилъ панъ Михайло Тихновичъ Ко-
зинский, абы тое сознанье вияювое до 
книгъ замку Пинского записано было. И 
я то записати казалъ, и на знакъ того 
выпись съ книгъ подъ моею печатью его 
милости на то есть данъ. Писанъ въ 
Пинску. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1Г)бО— 
1564 г. Л* 12090 стр. .146—148. 

№ 1 9 . — Ш г. Февраля 2. 
Жалоба еврея Фавиша Есковича на недо­
зволен!̂  ему собирать пошлину съ товаровъ. 

Року 1562, Февраля 2 дня, у поне-
делокъ. 

Пришодши до замку господарского 
Пинского передъ мене Семена Иванови­
ча Сову—подстаростего и лесничего Пин­
ского жидъ господарский мытникъ Коб-
рынский Фавишъ Есковичъ оповеданье 
вчинилъ, ижъ дей которое померное и 
торговое арендовалъ онъ у его милости 
пана Станислава Андреевича Довойна— 
старосты Пинского и Кобрынского— пана 
нашого милостивого во всехъ местехъ и 
селехъ у повете Пинскомъ, то пакъ дей 
врядникъ Дружиловицкий Савостыянъ 
Есифовичъ за писаньемъ о томъдо него 
листу моего, абы ему то пост пилъ у во 
вряде своемъ местечку Мотели и во веихъ 
селехъ, поченши отъ Петра светого, ко­
торое свято было въ року минуломъ 
шестьдесятъ первомъ, ая ъ и до сего ча­
су того померного и торгового ему не ио-
ступилъ. И тое оповеданье свое оный 
Фавишъ до книгъ земскихъ замку Пин­
ского записати далъ. Нисанъ у Пинску. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1560 
—ІоЬ-і г. Да 12996, стр. 148. 
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№ 2 0 — Ш г. Февраля 3. 
Указаніе Михаила Борзобогатого еврею Ми-
хелю Химьичу, кому онъ долженъ вносить 

деньги за выд лываемую имъ клепку. 

Року 1562, м сяца Февраля 3 дня, 
у волторокъ. 

Передо мною Семеномъ Ивановичомъ 
Совою—подстаростимъ и лесничимь Пин-
скимъ ставчи очевисто земенинъ госпо-
дарский Пинского повету панъ Михайло 
Васильевичъ Борзобогатый зъ жидомъ го-
сподарскимъ Пинскимъ Михелемъ Химь-
ичомь, оповедалъ и обличне подь виною 
гоеподарскою передо мною на вряде то­
му Михелю Химьичу самъ отъ себе и 
отъ зятя своего земенина господарского 
пана Ивана Ивановича Совы и отъ земе­
нина господарского Пинского пана Оста-
фья Ивановича Тенюки заповедалъ, абы 
тотъ Михель Химьичъ съ частей ихъ 
пущи и лесовъ Симоновицькихъ п незей 
за ванчосъ до рукъ дворенину господар-
скому пану Василыо Федоровичу Федюш-
ку не давалъ, нижли дей съ части пана 
Васильевы половины пущи и лесовъ Си-
моновицкихь п нези за ванчосъ тотъ Ми­
хель пану Василыо Федюшку абы да­
валъ. И тое оповеданье свое панъ Ми­
хайло до книгъ земскихъ замку Пинско­
го записати далъ. 

Изъ актовой книги Ппнскаго земскаго суда за 15GO— 
1504 г. . а 12996. Стр. 148-9. 

№ 21—1582 г. Февраля 20. 
Жалоба еврея Нафталевича на Слоним-
скихъ м щанъ за нанесеніе ему побоевъ. 

Року 1562, месеца Февраля 20 дня. 
Пришедши жидъ слуга арендара Сло­

нимского жидовъ Бермановъ Александръ 
Нафталеевичъ, жаловалъ, оповедалъ на 
мещенина Слонимского Трухона Бебеха 
и зятя его Ждана Золотара тымъ обыча-

емъ, ижъ дей дня сегоднешнего тотъ 
Трухонъ Бебехъ зъ Жданомъ Золоторомъ 
тутъ у месте Слонимъскомъ збилии зра-
нили на рынку; якожъ и ранъ на немъ 
ключникъ замъковый Прокопъ Семеыо-. 
вичъ огледалши? передо мною поведилъ,— 
ижъ виделъ в голове рану битую крива--
вую, а надъ окомъ левымъ рана крива-
вая? подъ тымъ же окомъ рана кривавая. 
То записать далъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
ІГлбО—1574 годы, Лз 7863, д. 83 на оборот! 

№ 22—1562 г. Февраля 20. 
Жалоба м щанина Бебеха на жида Нафта-
леевича за оскорбленіе словами и нападе­

те на домъ. 

Року 1562, месеца Февраля 20-го 
дня. 

Лавринъ ЗДИТОВСКИЁ—подстаростиі 
Слонимский отъ его милости пана моего 
пана Григорья Воловича—марпіалка го­
сподарского, старосты Слонимъского. При­
шедши передъ мене мещенинъ господар-
ский Слонимский Трухонъ Бебехъ зкало-
валъ на жида, на слугу арендара Слоним­
ского Берманова, на Олександра Нахта-
леевича тымъ обычаемъ, ижъ дей дня 
теперешнего, у пятницу, тотъ жидъ Алек­
сандръ з ыншими помочниками своими 
звазнившися, пришедши моцно кгвалтомъ 
добывалъся до мене в домъ, хотечи мне 
легъкость вырадить, мовечи такъ: ты 
естесьхлопъ, десятникъ местъцкий Сло-
нимъский, переказца аренде нашой мыт­
ной, а к тому иншими словы не вчтивы-
ми соромотилъ, в домъ бита почалъ и про 
окно кордомъ штыхомъ на мене вдарилъ, 
потомъ потому жъ окну тялъ и до сеней 
ся вломилъ, доставаючи мене у в ызбе, ко-
торомумъся ледве з дому своего отборо-
нилъ, якожъ дей и знакъ того на дому 
моемъ есть. И бралъ на то в мене вижомъ 
слугу его милости пана моего Ивана Мы-
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сливца, который тамъ до дому его ходив­
ши, передо мною поведилъ, ижъ виделъ 
знакъ на дому з места в ызбе по окну 
рубаную. А такъ я тую жалобу до книгъ 
записати казалъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1560-1574 годы, № 7863, л. 83 на обор.—84. 

№ 2 3 . — Ж г. Марта 9. 
Разбирательство между братьями Причинами 
по д лу объ уплат долга еврею Нахиму Пе-

саховичу. 

Року 1562, м сяца Марца 9 дня, 
у понеделокъ. 

Въ роки земские судовые передъ на­
ми судьями земскими повету Пинского 
Иваномъ Офанасовичомъ Фурсомъ, а на 
местцо другого судьи пана Ивана Василь­
евича Протасовича—Макаромъ Мартино-
вичомъ—войскимъ Кобрынскймъ, а на 
местцы подстаростего Пинского пана Се­
мена Ивановича Совы - Михайломъ Ва-
сильевичомъ Борзобогатымъ ставши оче-
висто, жаловалъ земенинъ господарский 
Пинского повету Грицко Ивановичъ Гри-
чинъ на брата своего Еорнила Иванови­
ча Гричина, ижъ дей тотъ братъ мой 
Еорнило со мною восполокъ зосталъ ви-
ненъ жиду Пинскому Нахиму Песахови-
чу на листъ записный осмъ копъ гро­
шей и чотыри ведра меду пр сного, ино 
отъ тыхъ п незей гостинца наросло не 
мало,—того всего зостали есмо винни то­
му Нахиму тридцать копъ и три копы 
грошей и пять в деръ меду пр сного, и 
коли тотъжидъ Нахимъ о тыи п нязи 
насъ ку праву притягнулъ и я его за свою 
половину п нязей уедьналъ, а тотъ братъ 
мой тыхъ п нязей половины своей чимъ 
платити ему не мелъ, и оный жидъ за 
тыи п нязи до везенья его посадити хо-
телъ и я ему въ тыхъ п нязехъ полови­
не его по томъ брате моемъ ручилъ и 
тотъ братъ мой на службу зъехалъ, и 
тотъ жидъ Нахимъ на мн , яко на па-
ручнику тую половину пенязей его спра-

вилъ и во всемъ якъ у моей половине, 
такъ и у его половине п нязей у трид­
цати и у трехъ копахъ грошохъ и у пя­
ти в драхъ меду у люди ся мои власт­
ные Пор цкие увезалъ и теперь ихъ дер-
житъ, а тотъ братъ мой недавныхъ ча-
совъ зъ службы приехалъ и тыхъ п ня-
зей и меду своее половины Нахиму пла­
тити не хочеть, а я въ томъ себ не мало 
отъ него шкодую. И тотъ Корнило на жа­
лобу брата своего Грицка пов дилъ, што 
дей я тому жиду Нахиму былъ виненъ, 
тое я все ему заплатилъ, а ты ся по мн 
николи не ручилъ. Грицко до книгъ по-
ставилъ шапку на томъ, ижъ дей то есть у 
книгахъ судовыхъ земскихъ записано, што 
я Нахиму въ тыхъ п нязехъ половине 
твоей и меду по тоб ручилъ. И Корнило 
свою шапку ку его шапце приставилъ на 
томъ, естьли дей то у книгахъ есть запи­
сано, ижъ бы ты по мн ручилъ. И мы ка-
зали книги отворити, ино ся у книгахъ то 
не нашло. А потомъ на завтрей м сяца 
Марца десятого дня, у волторокъ, на ро-
кохъ судовыхъ передъ нами жъ судьями 
установившися тотъ Грицко Ивановичъ 
Гричинъ съ тымъ братомъ своимъ Корни-
ломъ добровольне тотъ Корнило Ивано­
вичъ Гричинъ поднялся того всего вышей 
помененого долгу якъ п нязей, такъ и ме­
ду восполокъ зъ братомъ своимъ Грицкомъ 
тому жиду Нахиму платити. Што для 
памяти записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго зеліскаго с іа 1560— 
1564 г., Ко 12996, стр. 174—5. 

№ 24—1562 г. Марта 19. 

Р шеніе по спору о домахъ и плац въ 
Пинск между Андреемъ Бобромъ и Пин­
скими евреями Нахимомъ Песаховичемъ и 

Мошкомъ Израилевичемъ. 

Року 1562, мсца Марца 19 дня, 
четвергь. 

Передо мною Михайломъ Васильеви­
чем ъ Борзобогатымъ, на тотъ часъ буду-
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чимъ на местцу пана Семена Ивановича 
Совы, подстаростего и лееничого Пин­
ского въ замку Пинскомъ, а со мною въ 
тотъ часъ были земенинъ господарский 
Пинский панъ Лямпарть Влохъ, а войтъ 
Пинский панъ Андрей Ивановичъ, а ме­
щане господарские Пинский Борисъ 
Копътевичъ, а Ходоръ Чечорко, а Сте-
панъ Лычковичъ Бровша,—ставши оче-
висто, жаловалъ слулгсбникъ его милости 
пана Станислава Андреевича Довойна— 
старосты Пинского и далей Андрей Ан-
дреевичъ Бобрь на лшдовъ господарскихъ 
Пинскихъ—Нахима Песаховича, а на 
Мошка Зраиловича, ижъ дей они дворы 
мои, въ которыхъ сами мешкаютъ, тутъ 
у месте Пинскомъ властную отчизну и 
д дизну мою Есковщину, а Игнатовщи-
ну, нетъ в дома за якимъ правомъ. черезъ 
не малый часъ подъ собою держатъ и 
вживаютъ, а мн яко отчизны моей по-
ступити не хочутъ. И тые лшдове На-
химъ а Мошко на л;алобу его отказъ чи­
нили: дворы дей наши тутъ у месте Пин­
скомъ, въ которыхъ меінкаемъ, есть вла-
стивая отчизна и д дизна наша—отець 
мой Нахимовъ, а дедъ Мошковъ небож-
чикъ Песахъ Езофовичъ, и мы сами боль­
шей сорока летъ у тыхъ дворехъ на-
шихъ спокойне мешкаемъ, а тебе не зна-
емъ, хто ты, а откуль есть. И тотъ Ан­
дрей Бобрь пов дилъ: отецъ мой былъ 
Андрей Игнатовичъ Дягиль, а братъ его 
дядько мой Иванъ, а дедъ мой Игнатъ 
Дягиль тутъ у Пинску мешканье мели, 
то пакъ отецъ мой Андрей зъ маткою 
моею съ Пинска до Киева пошолъ, и я 
ся у Киеве родилъ, и вжо ми есть летъ 
съ тридцать и, служачи владыце Луцко-
му черезъ листь господарский припоми­
нанье есми о тыи дворы чинилъ и тотъ 
листь господарский подъ датою року ти-

-сячного пятьсотного пятьдесятъ семого 
передъ нами покладалъ, въкоторомъ его 
королевская милость до старосты бывше­
го Пинского пана Станислава Хвальчев-
•ского писати казати рачилъ, абы тому 
.Андрею Бобру съ тыми жидами Пински­

ми о дворы справедливость уделана бы­
ла. Нахимъ а Мошко пов дили: николи 
дей онъ ыасъ о дворы ку праву не при-
тегалъ и припоминанья жадного не чи­
нилъ; теперь первое тотъ листь видимъ 
и жалобу его слышимъ. И мы пытали 
того Андрея Бобра, естли бы на тыи 
дворы якие листы купчие, або якую дату 
або потверженье господарское який коль-
ве знакъ показалъ, або бы светьковъ ме-
щанъ Пинскихъ людей старыхъ, который 
бы ведали и завели або показали дворы 
его, поставилъ. И онъ якъ листовъ жад-
ныхъ, такъ и светковъ никоторыхъ пе­
редъ нами у права не показалъ, одно 
згола на нихъ лсаловалъ. А затымъ На­
химъ Песаховичъ пололсилъ передъ нами 
листъ дату доброе намети князя Федора 
Ивановича Ерославовича подъ датою въ 
лето по семой тисячи двадцать шостого 
року, въ которомъ значить, ижъ князь 
Федоръ Ерославовичъ купилъ былъ дворъ 
у ленда Пинского Песаха Езофовича от­
ца Нахимова, который онъ дворъ мелъ 
отъ Ивана Игнатовича Дягилевича и 
тотъ дворъ засе тощжъ жиду Песаху 
отцу Нахимову зъ ласки своее князь лее 
Федоръ Ерославичъ далъ; а потомъ тотъ 
же Нахимъ покладалъ передъ нами 
листъ на тотъ же дворъ потверженье 
славное памети королевое ее милости 
старое, великое княгини Боны, съ под-
писомъ руки писара ее милости князя 
Яна Маковецкого, подъ датою року тисяч-
ного пять сотного пятьдесятного, а другий 
листъ покладалъ передъ нами королевое-
жъ ее милости старое и великое княгини 
Боны потверженье на тотъ же дворъ, съ 
подписью руки ее милости господарское 
и съ подписью руки писара ее милости 
князя Яна Маковецкого подъ датою року 
тисячного пятьсотного пятьдесятъ третего; 
а Мошко Зраиловичъ указалъ передъ на­
ми листь дату королевой ее милости 
старое, великое княгини Боны за при­
чиною старосты бывшего Пинского не-
божчика пана Ивана Михайловича на 
пляцъ ПІостаковский, на которомъ пля-
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-цу передъ тьшъ отъ пана старосты мыт­
ники Пинский мешкивали, подъ датою 
•року тисячного пятьсотного сорокъ чет-
вертого, съ подписью руки писара ее ми­
лости пана Петра Кунца; а затымъ тотъ 
же Мошко Зраиловичъ покладалъ передъ 
нами листъ потверженье королевое-жъ 
ее милости старое, великое княгини Бо­
ны на тотъ же пляцъ Шостаковский и 
на иншии пляцы у месте Пинскомъ подъ 
датою року тисячного пятьсотного пять-
десятъ пятого, съ подписью руки ее ми­
лости господарское и съ подписью руки 
писара ее милости князя Яна Маковец-
кого. И тотъ Андрей Бобрь пов дилъ: 
то дей не вемъ, який пляцъ Шостаков­
ский; подобно то былъ пляцъ Дягилев-
ский и Шостаковскимъ его прозвано. И 
Мошко Зраиловичъ пов дилъ: чомужъ 
жене невинне тяжешь, естьли то не твой 
пляцъ подо мною Шостаковский? А такъ 
мы еще тому Андрею Бобру коротко не 
чинечи, отложили были то до роковъ су-
довыхъ земскихъ Пинскихъ, который 
припадывали месеца Апреля пятого дня, 
въ неделю и казали есмо имъ обеюмъ 
сторонамъ жалобливой и отпорной на 
тыи ся роки постановити и наконецъ ус-
казъ того права приняти. И коли оный 
роки припали, тые лшдове Пинские На-
химъ Песаховичъ а Мошко Зраиловичъ 
постановившися на тыхъ роцехъ въ не­
делю, въ понеделокъ и у волторокъ, че-
резъ вси три дни пильность у суду чи­
нили, нижли тотъ Андрей Бобрь на тыхъ 

•роцехъ судовыхъ земскихъ имъ обеюмъ 
сторонамъ зложеныхъ самъ не сталъ и 
никого отъ себе ку прислуханью усказу 
того права не присдалъ. А такъ я въ 
томъ обьмову и порозуменье вчинивши, 
ижъ тотъ Андрей Бобрь жадныхъ ли-
стовъ, а никоторыхъ светковъ на тыи 

•дворы у права не показалъ и въ себе 
;ихъ быти не пов дилъ, одно згола 
•жа нихъ жаловалъ и на роцехъ земскихъ 
ку прислуханью усказу того права не 

.сталъ, ни въ чомъ не нарушаючи листа 
-даты князя Федора Ярославовича и ли-

стовъ на тыи дворы потверженья коро-
левое ее милости старое и великое кня­
гини Боны, ведлугъ тыхъ листовъ даты 
и потверженья господарского тыхъ жи-
довъ вышей помененыхъ Нахима Леса-
ховича а Мошка Зраиловича при тыхъ 
дворехъ ихъ есми зоставилъ; што для 
памети оные жидове до книгъ замку 
Пинского судовыхъ записати дали. Пи-
санъ у Пинску. 

Изъ актовой .книги Пинскаго гродскаго суда за 15GO 
—1564 г. № 12090. Стр. 182—180. 

№ 25.—1562 г. Мая 25. 

Заявленіе еврея Нахима Песаховича о воз-
врат къ нему сб жавшаго было отъ него 

заставнаго крестьянина. 

Року 1562, месеца Мая 25 дня, у по­
неделокъ. 

Пришодши до замку господарьского 
Пинского передъ мене Езофа Яновича За-
горанка лшдъ господаръский Пинский На-
химъ Песаховичъ оповеданье вчішилъ, 
ижъ дей што земенинъ господаръский 
Пинского повету Грицко йвановичъ Гри-
чинъ заставилъ ему шесть чоловековъ 
своихъ у во именью своемъ Поречью у 
тридцати и трохъ копахъ грошохъ и у 
пяти ведрахъ меду пр сного зъ ихъ зем­
лями, входами и пожитками, службами и 
подачками, а потомъ дей у во" дного зъ 
нихъ человека на имя Супрона Захаро­
вича невинне вола пограбилъ и похвалки 
дей на него чинилъ, съ которыхъ дей по-
хвалокъ его оный чоловекъ Супронъ отъ 
Нахима съ тое земли отчизны своее былъ 
зышолъ, то пакъ дей теперъ засе до него 
пришолъ и на отчизне своей у Поречью 
за нимъ селъ, якожъ и самъ тотъ чоло­
векъ Супронъ Захаровичъ передо мною 
на вряде стоячи, очевисто добровольце по-
в дилъ: мн дей отъ того Нахима Песа­
ховича жида Пинского никоторое кривды 
не было, одножъ дей тотъ Грицко Ивано-
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БИЧЪ Гричинъ заставивши насъ людей 
своихъ тому Нахиму Песаховичу, невин-
не у мене вола моего шерстью чорного 
пограбилъ и похвалки на мене чинити 
почалъ: теперь дей ты не малый часъ у 
моцы того жида Нахима, а якъ я тебе у 
него выкуплю, тогды всего тебе изграблю. 
И я дей съ тыхъ похвалокъ его съ тое 
земли отчизны своее отъ Нахима прочь 
былъ зышолъ и за паномъ Войною Мат-
феевичомъ Гричиновичомъ у Поречью 
шесть недель седелъ и теперь вжо есми 
засе до Нахима пришолъ и на той же от­
чизне своей у Поречью за Нахимомъ Пе-
саховичомъ селъ и вжо николи отъ него 
съ тое земли своее втекати не маю, одно 
бы ми кривды не чинилъ. Которое опо-
веданье свое и сознанье того Супрона 
Захаровича оный Нахимъ до книгъ зем-
скихъ судовыхъ замку Пинского записа-
ти далъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1560 
—1564 г., Хо 12996, стр. 221. 

Жалоба еврея Зельмана Исаковича на нане-
сеніе ему побоевъ и отнятіе н которыхъ 

вещей. 

Року 1562 мсца Октебра 8 дня, у 
четвергъ рано. 

Пришодши до замку господарского 
Пинского передъ мене Василья Фроло-
вича Короткого, подстаростего Пинского, 
служебникъ мытника господарского Пин­
ского, жида Берестейского Хеимъ Руби-
новича на имя Зельманъ Исаковичъ, жидъ 
Пинский, оповедалъ и жаловалъ, ижъ 
дей дня вчерашнего месеца Октебра семого 
дня, у середу вечеръ, якобы дв године 
въ ночь, идучи дей ему отъ мытник* 
Пинского Хемьи Рубиновича, пана свое­
го, зъ господы его зъ дому жида Пинско­
го Мошка Зраиловича, облику здавши, до 
дому своего, то пакъ дей тутъ у Пинску 

на улицы добровольной, подле дому ме­
щанина Пинъского Мартина Кислого,, 
выскочивши дей зъ двора земенина го­
сподарского Пинского пана Матея Вой-
теховича подворникъ его Микита, зъ не­
которыми помочниками своими, невинне 
его збили и шапку чорную, высокую, съ 
куницою и однорадку парпьяну гвоздико-
вого зъ осми кнафлями сребраными зъ 
него зияли и калиту дей зъ шестьма зо­
лотыми чирвоными и съ чотырма копами 
грошей зъ него сорвали, гдежъ дей онъ 
дня сегоднешнего у четвергъ рано тутъ 
на торгу Пинскомъ пану Матею на того 
подворника его Никиту о то жаловалъ и 
права просилъ, и панъ дей Матей жало­
бы его не слухалъ и права ему на того 
подворника его Микиту не далъ и его 
дей невинне збилъ. Которое оповеданье 
жалобы своее Зелманъ Исаковичъ до 
книгъ земскихъ судовыхъ записати далъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 15G0-
—15G4 г. № 12996, стр. 268. 

Явка условія на поставку ста пяти лаштовъ 
поташа евреемъ Шмойломъ Пишелевичемъ 

Григорію Масальскому. 

Року 1563 мсца Августа 2 дня, у 
понеделокь. 

Передо мною Ильею Якимовичомъ 
Кучою, подстаростимъ Пинскимъ, очеви-
сто оповедалъ его милостъ панъ ^Григо-
рей Масальский, подстаростий Кобрын-
ский и Блуденский, ижъ дей учинилъ 
есми змову и торгъ и зъ здешнимъ под-
данымъ господарскимъ, жидомъ Пинскимъ 
Шмойломъ Пишелевичомъ на сто лаш­
товъ попелу доброго зъ лесовъ посторон-
нихъ за тисечу и за чотыриста золотыхъ 
польскихъ, кождый золотый по двадцати 
и по чотыри гроши литовскихъ, а осо-
бливе онъ пять лаштовъ попелу при тыхъ 
же сте лаштохъ маетъ ми дати, на што 

з 

ж т — і т г. Октября 8. № 27.—1563 г. Августа 2. 
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ми и листъ свой подъ печатью своею и 
съ подписью руки своее и подъ печатьми 
людей добрыхъ далъ, што есть все ши­
рей а достаточне въ томъ листе его опи­
сано. И тотъ жидъ Пинский Шмойло 
Пишелевичъ туть же въ тотъ часъ пере­
до мною очевисто на вряде стоячи, до-
бровольне созналъ, ижъ дей учинилъ ес-
ми змову и торьгъ зь его милостъю па-
номъ Григорьемъ Масальскюіъ, подста-
ростимъ Кобрынскимъ и Блуденскимъ, 
на сто лашьтовъ попелу доброго зъ ле-
-совъ постороннихъ водле аренды моее 
выробити и къ тому пять лаштовъ попе­
лу маю его милости даровати, который 
попелъ сто лаштовъ своимъ властнымъ 
накладомъ маю его милости ку спусту 
воденому въ целости поставити въ року 
приидучомъ тисяча пятьсотъ шестьдесятъ 
четвертомъ у месте Кобрынскомъ надъ 
рекою Мухавцомъ, ни чимъ не омешки-
ваючи року спусту воденого, торгуючи 
кождый лашть по четырнадцати золотыхъ 
польскихъ, кладучи кождый золотый по 
двадцати и чотыри гроши литовскихъ, 
яколсъ взяломъ напередъ у его милости 
задатку на тотъ попелъ чотыриста золо­
тыхъ, а еще напотомъ маетъ мн его ми­
лость додати пятьсотъ золотыхъ поль-
окихъ на свято пришлое въ року теперь 
идучомъ шестьдесятъ третемъ на ярма-
рокъ Луковский, а третий иенязи оста­
точные другую пятьсотъ золотыхъ поль-
скихъ маетъ мн дати на свято пришлое 
въ року шестьдесятъ четвертомъ на три 
кроли, а пять лаштовъ попелу, которою 
есми его милостъ даровалъ, маетъ его 
милостъ панъ Масальский своимъ накла­
домъ при тыхъ же сту лаштехъ, у мене 
купленыхъ, зъ лесовъ ку спусту соб вы-
возити, и што бы на звышъ тыхъ ста и 
пяти лаштовъ попелу у мене зоставало, 
не маю никому иншому его продавати, 
лечъ его милости пану Григорью Ма­
сальскому, уменыпаючи одно золотымъ 
однымъ спустити маю, на што есми его 
милости и листъ мой подъ моею печатью 
и съ подписью властное руки моее по 

жидовский и тежъ подъ печатьми людей 
добрыхъ далъ, што есть ширей а доста­
точне въ томъ листе моемъ описано, вод­
ле которого листу моего, отъ мене его 
милости даного, во всемъ ся ку его ми­
лости заховати маю, ни чимъ зъ него не 
выступуючи. Которое оповеданье его ми­
лости пана Григорья Масальского, под-
старостего Кобрыньского, и сознанье того 
жида Пинского Шмойла Пишелевича до 
книгъ замку Пинского судовыхъ запиеаг-
ти дано. 

ІГзъ актовой книги Шшскаго земскаго суда за 15Ш 
—1504 г. № 12996, стр. 376—7. 

№ 28.—1568 г. Октября 4. 

Р шеніе по д лу о выкуп вещей, отдан-
ныхъ въ закладъ княземъ Богушемъ Любец-

кимъ еврею Ицку Мошеевичу. 

Року 1563 м сяца Октебра 4 дня, у 
понеделокь. 

Передо мною Ильею Якимовичомъ Ку-
чою, подстаростимъ Пинскимъ, а со мною 
въ тотъ часъ былъ городничий господар-
ский Пинский панъ Йванъ Васильевичъ 
Кгодебский,—ставши очевисто мовилъ 
служебникъ его милости князя Богуша 
Дмитровича Любецкого Яцко Хмара, иж7> 
дей жидъ господарский Пинский Ицко 
Мошеевичъ маетъ у себе заставу пана 
моего князя Богуша Любецкого—два 
ланцухи злотыхъ, а саблю со сребро'мъ, 
а къ тому ножи и мусатъ въ некоторой 
суме п нязей, якожъ панъ мой князь его 
милость вжо отъ немалого часу по зам-
комъ и местомъ его ищучи посылаетъ, 
хотечи въ него тую заставу свою выку-
нити, нижли его знайти не могли, ажли 
теперь я за посланьемъ его милости па­
на моего князя Богуша Любецкого тутъ 
у Пинску его потрафилъ. И тотъ жид7> 
Ицко Мош евичъ на то пов дилъ: за-
ставилъ мн князь Богупгь Дмитровичъ 
Любецкий два ланцухи злотыхъ у сту 
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го пана его милости пана воеводы Ви-
ленского Городецкимъ Федору а Ивану 
Олешамъ мовити, для которое причины 
лесу своего у во именью своемъ Береж-
номъ, у повете Городецкомъ, попелу па-
лити, которые дей ему напаленье попе­
лу запродали, не поступуютъ. И я ему 
вижами на то даваль возного повету Пин­
ского Онисима Федоровича Кочановского, 
а служебника моего Олизара Андр евича 
Вабила, которые тамъ на той справе быв­
ши, передо мною и ку записанью до книгъ-
сознали, ижъ дей сихъ часовъ въ року 
шестьдесятъ третемъ, м сяца Октебра се-
мого дня, у четвергъ, у селе Бережной, 
тотъ жидъ господарский Берестейский 
Товьяшъ Богдановичъ передъ нами ви­
жами пану Федору а пану Ивану Оле­
шамъ мовилъ: для которое причины ле­
су своего у во именью своемъ Бережной, 
у повете Городецкомъ, который дей есте 
мн на паленье попелу запродали и оран-
ду свою на то мн дали, не посту (пу) ете, 
бо дей я теперь отъ того, ижъ за ва-
шимъ забороненьемъ въ томъ л се ва-
шомъ попелу не палю, пікодую себ о 
дв сте копъ грошей и напередъ еще, 
естли и теперь того лесу своего, кото­
рый есте мн запродали, не поступите, 
што буду шкодовати, того всего на васъ 
буду искати. И Панове Олеши Федоръ 
а Йванъ на то ему отказали: правда дей, 
ижъ есмо тоб тотъ лесъ нашъ на па-

йопахъ грошей и поднялся отъ тыхъ п -
нязей мн его милость и гостинецъ пла-
тити, на што ми и листы свои подъ пе­
чатью и съ подписью руки своее далъ, а 
с̂абли ни которое его милость мн не за-
ставлялъ и не давалъ, одножъ мусатъ и 
ножи далъ ми его милость, абыхъ 
оправилъ своимъ сребромъ, а его ми­
лость мелъ ми за сребро и за ро­
боту заплатити. А такъ я имъ оче-
висто рокъ зложилъ, ижъ отъ дня се-
годнешнего, м сяца Октебра четвер­
того дня, понеделка за чотыри недели ма-
етъ князь Богушъ Любецкий тутъ до 
Пинска прислати и тую заставу свою въ 
него окуиити, а естлибы князь Богушъ 
Любецкий на тотъ рокъ ку выкупованью 
тое заставы своее тутъ до Пинска при-
слалъ, а тотъ бы жидъ Ицко отъ того 
року зъехалъ куды, а тое заставы тутъ у 
Иинску для того выкупованья кому не 
злецылъ, тогды што князь Любецкий за 
тымъ посланьемъ шкодовати будетъ, ижъ 
тое заставы на тотъ рокъ тутъ у Пинску 
тотъ посланецъ его выкупити не знай-
детъ, тую пікоду князю Любецкому оный 
жидъ Ицко заплатити маетъ. Што для 
намети до книгъ земскихъ судовыхъ зам­
ку Пинского записати дано. 

Изъ актовой книги Пинскаго земскаго суда за 1560— 
1564 г. Jsl 12996, стр. 417—418. 

№ 29—1568 г. Октября 5. 

Заявленіе земянъ Олешей о причинахъ, по 
которымъ они недозволяютъ выжигать по­

таить еврею Товію Богдановичу. 

Року 1563 м сяца Октебра 5 дня, у 
волторокъ. 

Пришодши до замку господарского 
Пинского передъ мене Илью Якимовича 
Кучу, подстаростего Пинского, жидъ го­
сподарский Берестейский Товьяшъ Бог­
дановичъ, просилъ о двохъ вижовъ, при 
которыхъ бы мелъ земяномъ вельможно-

ленье попелу запродали и оранду нашу 
на то тоб дали, але для тое причины 
тотъ лесъ нашъ тоб есмо заборонили, 
ижъ панъ нашъ его милость панъ вое­
вода Виленский тотъ лесъ нашъ намъ 
заборонилъ: трудно намъ напротивку па­
на нашего его милости пана воеводы Ви-
ленского што починати; естли съ права 
што за то винни тоб зостанемъ, то и 
мусимъ платити. Которое сознанье вижо-
вое оный Товьяшъ Богдановичъ до книгъ 
земскихъ судовыхъ записати далъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго земскаго суда за 1560— 
1564 г. Хо 12996, стр. 419—420. 
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№ §0 —1§80 г. Марта §. 

Заявленіе вознаго объ осмотр тъ город-
скаго вала въ г, Брест , во многихъ м -
стахъ поврежденнаго и застроеннаго еврей­

скими домами. 

Лета Божьего нароженья 1580, м -
сяца Марца пятого дня. 

Передо мною Мальхеремъ Райскимъ— 
подстаростимъ Берестейскиыъ? ставши 
обллчне на враде БОЗНЫІ повету Бере-
стейекого Станиелавъ Пресмыцкий вчи-
нилъ сознанье до книгъ, ижъ дня вче­
рашнего, въ пятницу, м сяца Марца чет­
вертого, въ року нинешнемъ осмъдеся-
томъ, бурмистры и райцы места госпо-
дарьскогоБерестейского обводили и освет-
чыли имъ вознымъ валъ около всего ме­
ста обточоный, почавши зъ реки Мухав-
ца, отъ коиищъ жидовскихъ, болоньемъ 
ажъ въ реку Бугъ упадаючый, нижей 
всего окрзту местского, который валъ ле-
житъ дей достаточне зъ Мухавца ажъ до 
реки Бугу приведеный, краемъ затыл-
ковъ пляцовъ местскихъ замыкаючы со­
бою две браме ку месту—одну на гостин­
цу Виленъскомъ отъ улицы Заугринки, 
а другую отъ улицы Песокъ тамъ же 
дей на томъ вале на першомъ початку 
виделъ онъ, шкъ за затамованъемъ ко-
пищъ жыдовъекихъ принятьемъ рову, не 
мало шкодливе водою, которая дей зъ 
Мухавъца ровомъ коло места до Буга 
идетъ, тотъ дей валъ зопъсованъ и баръ-
50 обаленъ, которымъ дей обаленьемъ и 
зопъсованьемъ того валу бурмистры и 
райцы менили дей собе быти въ томъ 
шкоды на двадъцать тисечей копъ гро­
шей литовъекихъ. Тамъ же идучы тымъ 
валомъ, минувъши браму Завъгрынецкую 
а пришедъшы дей до того месъца, где за­
чинаются домы жидовские, тамъ осветъ-
чили дей имъ вознымъ валъ на кгрунтъ 
зопсованый и почавшы дей отъ того 
месца ажъ до самое реки Буга увесь 
валъ есть зопсованъ и домами жидовъ-

скими забудованъ; гдежъ при немъ дей 
возъномъ и стороне шляхте людехъ доб-
рыхъ помененые буръмистры и райцы 
взявъши пана Валка Жолдака, земенина 
господарского повету Берестейского, ко­
торый, кгды было место погорело, зъ роеь-
казанья и рамени его королевское мило­
сти, для безъпечъности замъковое отъ ог­
ню, все место вколо и вс пляцы поме-
ралъ и осветъчившы тотъ лее валъ, пы­
тали дей передъ нимъ вознымъ на вс хъ 
месцахъ зопсованыхъ, же онъ сведозгь 
давъного збудованья валу, яко былъ сшъ 
въ собе цалый и до обороны местъекое 
по;киточъный и городнями вколо ку обо­
роне местъекой парканъ на немъ обудо-
ваиъ, тотъ дей панъ Ва,тко передъ нимъ 
возънымъ и шъляхътою достаточъне, а 
устъне присъмотъревшыся иоменеиому 
валу еозъналъ, илсъ дей тотъ валъ такъ 
былъ шырокий за городнями, яко черезъ 
два сал;ъни вшыръ на ровъ куводе для 
холсенъя и обороны вшелякое, азъ дру­
гое стороны отъ места межи домы местъ-
скими а мелей тымюкъ городнями вколо 
тотъ же валъ такъ былъ шырокий, яко 
два возы великихъ скаръбныхъ омену-
тися могъли, а на еесъ дей часъ всего 
валу виделъ онъ возъный, где есть до­
мами жыдовъекими не забудованъ, ледво 
на полъсалхъня оставаетъ и тотъ дей надъ 
ровомъ вельми зависъ^ ижъ вода подъ-
била, а принемъ дей возъномъ на топ» 
часъ были стороною шляхъта люде добъ-
рые Крыштофъ Скорупъка а ^Гарътинъ 
Оленъский. Котороелсъ оповеданъе буръ-
мисътровъ, радецъ и мещанъ Берестей-
скихъ, такъже и возъного помененого 
созънанье до кънигъ кгродъекихъ старо-
стъва Берестейского записано. Писан?» 
въ Берестьи. 

Изъ актовой книги Брестскаго гродскаго суда за 
1577—16 г., № 7012, стр. 185-187. 
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X «L-1888 г. Мая 16. 

Жалоба еврея Хаима Янусовича на Гринца 
Ходоровича за нанрсеніе ему побоевъ и от­

н я т вещей. 

Року 1585, месеца Мая 16 дня. 
На врадъ кгродский замку господар-

ского Слонимского до мене Семена Хреб-
•товича Богуринскаго, подстаростего Сло­
нимского, присылалъ врадникъ вельмож­
ное ее милости пани Зофеи Алексан­
дровны Ходкевичовны, пани Ярошовое 
Корыцкое, конюшиное его королевской 
милости Великого князьства Литовского, 
старостиное Мельницкое, Кнышинское, 
Кгерановское и Лосицкое Дворецкий 
панъ Абрамъ Турчинъ оповедаючы и жа-
луючы тымъ способомъ, ижъ дей року 
теперь идучого отъ Нароженья Сына 
Божьего 1585 месеца Мая четырнадца­
того дня, едучы дей подданому ее мило­
сти паней моей жиду Дворецкому Хаиму 
Янусовичу з места господарского Сло­
нимского до дому своего до места ее ми­
лости Дворецкого, в повете Слонимскомъ 
лежачого, добровольною дорогою, которая 
идетъ з Слонима до Дворца, то пакъ дей 
боярынъ земеыина господарского повету 
Слонимского, его милости пана Богдана 
Ивановича Яцынича именья и двора его 
милости Исаевского, в повете Слоним­
скомъ лежачого, на име Гринъ Ходоро-
вичъ, винникъ, с помочниками своими, до-
гонившы его на той добровольной доро-

•зе, которая з Слонима до Дворца идетъ, 
минувшы стодолу его милости пана Льва 
Яцынича. на именью его милости Исаев-
скомъ стоячую, на сеножати пана Льва 
Яцынича, урочищомъ на Головине, в ро­
ку 1585, месеца Мая четырнадцатого 
дня, того дей жида Хаима окрутне збилъ 
и зранилъ, при которомъ дей збитьи и 
зраненъи и грабежы ему не малые почи-
нилъ, то есть меновите узялъ дей и по-
грабилъ у него з воза скринку, у кото­
рой дей было тридцать копъ грошей ли-

товскихъ, перстени два золотыхъ,. кош-
товали оемь копъ грошей литовскихъ, 
две штуки полотна коленского, кошто-
вали семь копъ грошей литовскихъ, 
листъ на долгъ на жида Елецкого на 
Давыда Мошковича вызнаный на десеть 
копъ грошей долгу, ермакъ утерфиновый 
чорный, купленый за три копы грошей 
литовскихъ. Якожъ дей тотъ жидъ ее ми­
лости паней моей и раны свои возному 
повету Слонимского Лаврыну 

року, месеца и дня 
передо мъною созналъ 
ижъ мне будучы выменыо ее милости 

Дворецкомъ въ року 
теперешнемъ 1585, месеца Мая . . . 
. . . цатого дня, в середу, огледалъ 
есми жида Дворецкого Хаима Янусовича, 
збитого, змордованого и зраненого, кото­
рый бой менилъ собе быть отъ поддано-
го пана Богдана Яцынича з Исаевичъ, в 
повете Слонимскомъ лежачого, отъ Грын-
ца Ходоровича винника и бачилъ есми 
на ыемъ раны у потылицы битую, кри-
вавую, а другую рану за ухомъ правымъ 
синевую, опухлую. Што менилъ собе пе­
редо мною вознымъ тотъ жидъ Хаимъ 
Янусовичъ збитье и зраненье отъ того 
истого Гринца винника, при которомъ 
дей збитью и зраненью пограбилъ мене 
тотъ же Гринецъ винникъ с помочника­
ми своими, грошей готовыхъ копъ трид­
цать, два перстени золотые, которые ко-
штовали грошей копъ оемь, сукъманъ 
утерфиновый за три копы грошей, полот­
на коленского две штуки за семь копъ 
грошей литовскихъ. И просилъ тотъ врад­
никъ ее милости пани конюшиное Дво­
рецкий панъ Абрамъ Турчинъ, абы тая 
жалоба и оповеданье его, также и сознанье 
возного до книгъ кгродскихъ Слоним-
скихъ было записано; што есть запи­
сано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда ф 
1583—1586 г. № 7866, л. 133 об. 134. 
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№ 82—1589 г. Марта 2 4 

Жалоба крестьянина Мартина Коледича на вра­
ча еврея Брестскаго Юска, который, взяв­
ши въ свой домъ на леченіе больную се­
стру его, не только не вылечилъ ея, но 
оставилъ безъ присмотра и самъ у халъ 

изъ города. 

Лета Божого нароженья 1589, мс-
сеца Марца 24 дня. 

Передо мною Маяьхеромъ Райскимъ, 
лодстаростимъ Берестейекимъ ставши на 
враде подданый господарекій зъ села По-
ловцовъ Мартинъ Коледичъ коваль, ижъ 
онъ на новое лето руское свято далъ на 
лекарство сестру свою Доцу Коледичов-
ну жиду Берестейскому Юскови и задалъ 
ему заразъ три золотыхъ польскихъ, ко­
торую то сестру его тотъ жидъ мелъ, 
поднялъ се и приобецалъ добрымъ сло-
вомъ своимъ при некоторыхъ людехъ 
злечить и здоровую учинить за пять не­
дель, а на онъ часъ онъ мелъ ему оста­
тка доплатить другую три золотыхъ, ино 
дей не только абы мелъ слову своему 
досыть учинить и злечить, але тымъ го-
рей тую сестру его о нездоровье боль­
шое своею непильностью приправилъ и 
самъ нетъ ведома где зъ дому изъ Бе-
рестья отъехалъ, але ледво живую въ 
дому своемъ покинулъ, на которую отъ 
оного часу нового лета ажъ до сегодня 
наложить муселъ, особливей на вшелякіе 
потребы, до живности належачіе, такъже 
и на дрова пять копъ грошей литовскихъ, 
въ чомъ дей его жидъ словомъ своимъ и 
приреченьемъ завелъ и обеспечивши, до 
большое хоробы и нездоровя тую сестру 
его приправилъ, а его тежъ и шкоды, 
якожъ тую сестру свою поневоли муселъ 
взяти зъ дому того жида, ижъ и самого 
нетъ, которую уземши зъ урадовымъ ви-
жомъ слугу замкового Яна Бронковского 
оказалъ и осветъчилъ, который созналъ 
ку записанью до книгъ врадовыхъ, ижъ 
тую невесту бачилъ хорую и невылече-

ную и на руце левой дири не догоеные; 
которое жъ оповеданье жалобы и вижа 
врадового сознанье до книгъ врадовыхъ 
есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1589—159С г., № 7075, стр. 353. 

№ 33.—1689 г. Марта 30. 

Заявленіе объ уступк м щаниномъ Дворе-
ниновичемъ еврею Якубу Лазаревичу своей 

лошади въ уплату долга. 

Лета Божого нароженья 1589, месе-
ца Марца 30 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейекимъ жаловалъ 
месчанинъ зъ Слуцка Мишко Дворени-
новичъ фурманъ на жида Берестейскаго 
Якуба Лазаревича, ижъ дей онъ нанялъ 
его зъ Слуцъка на три кони везти то-
варъ свой до Берестья и мелъ дей ему 
дать по полътрети копы форы на каж­
дый конь, а пріехавъши до Берестья и 
выставивши ему товаръ тутъ на местцу, 
мелъ дей ему тотъ Якубъ Лазаровичъ за­
платы полепдшть на кождого коня по 
полкопы грошей. А Якубъ Лазаровичъ, 
жидъ Берестейскій, тутъ же будучи на 
враде, поведилъ, ижъ тому Мишку фур­
ману форы водле найму его всего при­
шло полъ осмы копъ грошей литовскихъ, 
которую онъ ему заплатилъ и надъ то 
дей болынъ еще копъ полторы грошей 
своихъ передалъ ему за прозьбою его, 
догажаючи тому, абы его въ дорозе его 
самого и товару его ничимъ не омеш-
калъ, ведь же дей ему тотъ Мишко тутъ 
у Берестьи то вернуть повиненъ и обе-
цалъ, а полепшенья дей онъ Якубъ ему 
жадного чинить надъ тую полъ осмы ко­
пы грошей форы не обецовалъ, только 
две бочки овса ему и товарищу его Ста-
шку на кони зъ ласки дать, што дей тежъ 
еще въ дорозе онъ далъ то и кгды тотъ 
жидъ Якубъ кождую фору давалъ, я ему 
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томъ, ижъ року теперь идучого, тисеча' 
пятъсотъ осмьдесятъ девятого, меоеца 
Мая перъвого дня, быломъ въ справе 
жидовъ старшихъ, арендаровъ Берестей-
скихъ Шауля Юдича а Езофа и инъ-
шихъ жидовъ товаришовъ ихъ, которые 
жидове посылали мене возъного до Езо­
фа Нокгавского, войта его милости князя 
бискупа Луцкого, абы имъ придалъ вижа 
зъ ураду своего, передъ которымъ бы 
могли на улицы Бискупьей у подданыхъ 
мещанъ его милости князя бискупьихъ 
горелъки гледети, и кгды его просили 
жидове о вижа, онъ поведилъ, ижъ дей 
я на то жадного росказаня не маю одъ 
его милости князя бискупа, пана своего, 
абымъ кому вижа давати мелъ, бо деи 
пану моему и такъ се зелживость стала, 
же подданого его милости збито и мает­
ность побрано и нехай ми се дей спра­
ведливость слушная о того подданого съ 
тыхъ жидовъ станетъ, на што вижа при-
дати не хотелъ, а оные жидове то все 
мною вознымъ светчили и менили собе 
въ аренъде своей зъ стороны тое горел­
ки, же имъ вижа на то не далъ, на три­
ста золотыхъ шкодъ. А стороною были 
при мне возномъ шляхта люди добрые 
панъ Аврамъ Токаровскій а панъ Янъ 
Бронъковъскій. На штомъ далъ тотъ мой 
квитъ подъ моею печатью ку записаню 
до книгъ врадовыхъ. Которое-жъ сознане 
возъного помененого до книгъ врадовыхъ 
есть записано. 

ІІзъ поточной книга Брестскаго гродскаго суда за 
1589—1596 г., № 7075, стр. 530—531. 

по золотому выдалъ личилъ, чого всего 
учинило дванадцать копъ грошей; тогды 
тотъ Мишко фурманъ до всего сезналъ, 
за которымъ признаньемъ его жидъ Якубъ 
домавялъ се, абы ему тую полъпеты ко­
пы грошей передатку тотъ фурманъ за-
платилъ. А фурманъ Мишко ачъ бы за 
присегу бралъсе на томъ, яко ему пе-
незьми полепшить обецалъ жидъ Якубъ, 
нижли кгды пришло до присеги, тотъ же 
Мишко фурманъ и хотечи присегать, а 
не маючи пенезей готовыхъ чимъ пла­
тить при людехъ добрыхъ, зъ стороны 
своее на то ужитыхъ, мещане Берестей-
скіе Станиславу Курелевскому Радку а 
Ониску ошацовавъши коня своего бурого, 
въ чоле лысина, принемши еще отъ жи­
да Якуба Лазаревича до тое полъпеты 
копы грошей передатку полъторы копы 
грошей литовскихъ, всего въ шести ко-
пахъ грошей литовъекихъ оного коня 
своего Якубу Лазаревичу, жидуБерестей-
скому далъ въ заплате подъ обычай про­
дажи вечистое, што для намети до книгъ 
врадовыхъ записано есть. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1589—159G г., № 7075, стр. 357 обор. 

№ 84—1589 г. Мая 1. 

Заявленіе Брестскихъ евреевъ о понесен-
ныхъ ими убыткахъ, за неназначеніе къ имъ 

вижа войтомъ Луцкаго бисиупа. 

Лета Божого нароженья 1589, месеца 
Мая 1 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подетаростимъ Берестейскимъ ставши на 
враде возный повету Берестейекого То-
машъ Токаревъскій, очевисте призналъ 
квитъ созънаня своего въ справе нижей 
менованой, который же за печатью своею 
ку записанью до книгъ врадовыхъ по-
далъ и такъ се въ собе маетъ: Я То-
машъ Токаревъекій, возный повету Бе-
рестейскаго зознаваю тымъ моимъ кви-

N §§.—1589 г. Мая 17. 

Заявленіе вознаго о заключеніи въ тюрьму 
еврея Израиля Лазаревича, ограбленіи его и 

нанесеніи ему побоевъ. 

Лета Божого нароженья 1589, месеца 
Мая 17 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подетаростимъ Берестейскимъ, ставши 
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на враде возный повету Берестейского 
Станиславъ Пресмыцкій, очевисто при-
зналъ квитъ сознанья своего въ справе 
нжжей менованой? который же за печатью 
и съ подписомъ руки своее и за печать-
ми шляхты стороны, при немъ будучое, 
ку записанью до книгъ врадовыхъ подалъ 
и такъ се въ собе маетъ: Я Сганиславъ 
Пресмыцкій, возный повету Берестейско­
го сознаваю тымъ квитомъ моимъ, ижемъ 
былъ взятъ одъ пана Яна Кгрека, урад-
ника въ Белой, въ справе его княжачое 
лана Миколая Крыштофа Радивила, пана 
Троцкого, въ року нинешнемъ тисеча 
пятьсотъ осмьдесятъ девятомъ, месеца 
Мал пятогонадцать дня, у понеделокъ, 
тамъже въ Белой за оказаньемъ и освет-
ченьемъ пана Кгрека въ турме местской 
посередъ рынку засталомъ седячого око-
ваного подданого арендара пожитковъ 
именья Вельского, части его милости па­
на Троцкого, именемъ Израеля Лазарови-
ча, который поведилъ передо мною воз-
нымъ и стороною шляхтою при мне бу­
ду чою, ижъ есмъ кгвалтовне посажонъ 
одъ пана Павла Ивановского, урадника и 
войта части ее милости пани Миколаевое 
Кищиное, воеводиное Подляское, именья 
ее милости Вельского, до которого панъ 
Егрекъ, хотечи ведати и пытати, для чего 
бы тое безправье его милости пану Троц­
кому, пану его, чинено въ таковомъ са­
женью, арендара его милости, зо мною 
вознымъ и зъ стороною шляхтою до того 
пана Павла Ивановского ходилъ и пы-
талъ; помененый Павелъ Ивановскій на 
тое пытанье поведилъ, ачъ тотъ Израель 
ничего не есть виненъ, але для того, жо 
онъ есть старшимъ надъ жидами, преть 
для того осажонъ есть, абы ставилъ зятя 
своего Абрама, отъ которого се огонь 
показалъ, а иное вины жадное до того 
Израеля мети не поведилъ, што панъ 
Кгрекъ мною вознымъ и стороною шляхтою 
светчилъ, менуючибытикгвалтъ въ томъ 
пану своему. Якожъ того Израеля жида 
панъ Павелъ Ивановскій съ того везенья 
заразъ выпустити казалъ, и кгды при-

шолъ Израиль до того пана Павла, онъ 
при бытности его поведилъ: правда, же 
его хотели мещане, головнями окладши 
и съ хурмою спалити. Тамъ же заразомъ 
панъ Кгрекъ томуясъ пану Павлу Ива­
новскому, яко урадникови одъ ее милости 
пани воеводиное Подляское будучому, его 
самого, особу его войтовскую и сына его 
Яна и бурмистра Даца зъ иными помоч-
ники ихъ припоручилъ до росправы въ 
тисечы копахъ грошей на врадъ земъскій, 
на сторону подъ также великою зарукою, 
абы зъ места Белое нигде не ехали, так­
же абы се до тогожъ часу росправы подъ 
такою-жъ зарукою, вышей помененою, ку 
жидомъ части его милости пана Троцко­
го спокойнесе заховали, не уступуючи 
ничимъ въ юрыздыцыю его милости; по­
мененый Павелъ Ивановскій въ той при-
паруце принявши, за покой ихъ прирекъ, 
а по выштью съ турмы и везенья мест-
ского помененый Израиль Лазаровичъ 
передомною вознымъ оповедалъ и оказо-
валъ збитье и зраненье свое и иныхъ 
суседъ своихъ, которое менили собе бы-
ти кгвалтовне учиненое въ року нинеш­
немъ же осмьдесятъ девятомъ, месеца 
Мая четвертогонадцать дня, одъ тогожъ 
помененого пана Павла Ивановского вой­
та и одъ сына его Яна и бурмистра Да­
ца и иныхъ помочниковъ ихъ, въ месте 
Белой, середъ рынку, якожъ наперодъ на 
Израелю виделомъ въ тыле головы кгузъ 
битый синій, а на правой стороне "на 
шии рана синяя битая и хустку крыва-
вую, которою губу збитую утиралъ; на 
Марку Яцковичу межи плечима рана ко­
лотая шкодливая, крывавая, а наЛазару 
Шаевичу на правой стороне подле уха 
рана драпаная крывавая, которое збитье 
и раны меновали быть одъ помененого 
войта Павла и сына его Яна и Даца 
бурмистра зъ иными помочники ихъ, при 
которомъ збитью и зраненью Израель 
жидъ, арендаръ его милости пана Троц­
кого, меновалъ, ижъ се ему шкоды стали, 
то есть сынъ войтовъ Янъ вжо до тур­
мы его ведучи, оборвалъ на немъ вачокъ,. 
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въ которомъ было перстеней золотыхъ за 
сто золотыхъ польскихъ, зъ дорогими ка-
мени, червоныхъ золотыхъ пятьдесятъ чо-
тыри монеты, золотыхъ пять, квитовъ роз-
ныхъ особъ на золотыхъ шестьсотъ, ва-
чокъ Еоштовалъ золотыхъ два. Притомъ 
же оповедалъ и светчилъ се мною воз-
нымъ панъ Янъ Кгрекъ, ижъ тотъ Из­
раиль Лазаровичъ арендаръ не малые 
пожитки его милости пана Троцкого на 
собе дерлчіітъ, въ которыхъ естли бы се 
якая шкода въ томъ часе са;кенья оного 
стала, не хотечи того ни на комъиномъ, 
одно на томъ же помененомъ войте и сыну 
его и бурмистре гледети. А при мне воз-
номъ на тотъ часъ были стороною люди 
добрые шляхта панъ Станиелавъ Туро-
больскій, а панъ Янъ Баньковскій. Якол Ъ 
я возный помененый того сознанья мо­
его даломъ ку записаныо до книгъ кгрод-
скихъ Берестейскихъ, подъ печатью и съ 
нодписомъ руки моее властное и съ ие-
чатьми стороны шляхты, при мне буду-
чое. Пиеаиъ у Берестьи, месеца Мая 
шостогонадцать дня, року тисеча пять-
сотъ осмьдесятъ девятого. Которое жъ со­
знанье возного помененого до книгъ вра-
довыхъ кгродскихъ записано есть. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
158!)—15110 г., Jss 7075, стр. 077—080. 

Ж 86.—1589 г. Мая 17. 
Заявленіе возного о канесекіи еврейк Фре-

д Боковой побоевъ. 

Лета Божого нароженья 1589, месеца 
Мая 17 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейскимъ, ставши 
йа враде возный повету Берестейского 
Станиелавъ Пресмыцкій, очевисто при-
зналъ квитъ сознанья своего въ справе 
нижей менованой, который жо за пе­
чатью и съ подписомъ руки своее и за 
печатьми людей добрыхъ стороны шлях­
ты, при немъ будучое, ку записанью до 
книгъ врадовыхъ подалъ и такъ се въ 

собе маетъ: Я Станиелавъ Пресмыцкій, 
возный повету Берестейского, сознаваю 
тььмъ моимъ квитомъ, ижъ быломъ взятъ 
одъ пана Яна Кгрека, урадника въ Бе­
лой его княжачое милости пана Николая 
Крыштофа Радивила, пана Троцкого, въ 
року нинешнемъ тисеча пятьсотъ осмь­
десятъ девятомъ, месеца Мая пятогонад-
цать дня, передо мною вознымъ и сторо­
ною шляхтою, при мне будучою, опове­
далъ и оказовалъ у дворе збитую зране-
ную жидовку, подданую его милости пана 
своего, именемъ Фрейду Юсковую, кото­
рое збитье меновали быти учиыеное в;ко 
по заруце урадовой одъ сына пана Пав­
ла Ивановского, войта Вельского одъ Яна, 
которая ледво передъ нимъ утекла до 
двору, мало ее не забилъ. Яко-жъ за 
осветченьемъ у помененоы Фрейды Веко­
вое виделомъ на руце левой на пясти 
рану битую кривавую тятую, а шубку 
черную на ней тежъ ростято. А при мне 
возномъ на тотъ часъ стороною были лю­
ди добрые шляхта панъ Станиелавъ Ту-
робельскій а панъ Янъ Боньковскій, 
которого сознанья своего я возный поме­
неный даломъ ку записаныо до книгъ 
кгродскихъ Берестейскихъ тотъ квитъ 
мой подъ печатью и съ подписомъ руки 
моее властное и съ печатьми стороны 
шляхты, при мне будучое. Писанъ у Бе­
рестьи, месеца Мая шостогонадцать дня, 
року тисеча пятьсотъ осмьдесятъ девя­
того. 

Которое жъ сознанье возного помене­
ного до книгъ врадовыхъ кгродскихъ за­
писано есть. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за. 
1589—1590 г., Ла 7075, стр. 080—082. 

№ 8 7 . — Ш г. Мая 26. 
Запись о созканіи Петрашевича въ коно-
крадств и смертоубійств и о присуждены 

его къ смертной казни. 

Выписъ с книгъ кгродскихъ воевод­
ства Виленского. 
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Лета Божьего нароженья тисеча пять-
сотъ осмьдесятъ девятого, месеца Мая 
двадцать шестого дня. 

Для намети до книгъ кгродскихъ во­
еводства Виленского есть записано, за 
отосланьемъ зъ суду головного трыбу-
нальского для вписанья тое справы в 
книги чорные—кгды былъ ку праву з 
везенья ставенъ чоловекъ лезный, кото­
рый се назвалъ Яномъ ІІетрашевичоаіъ 
зъ Яшуиъ, сынъ Щепановъ, за жалобою 
отъ пана Николая Бурбы—земенина го-
сподарьского, на тотъ часъ судьи голов­
ного трибунальского зъ земли Жомойтъ-
ское, о украденье коня его тисавого зъ 
господы тутъ, в месте Биленскомъ, подъ 
тьшъ часомъ судовъ головныхъ, до чого 
се тотъ истый злодей зналъ, ижъ того 
коня зъ господы середъ белого дня взялъ, 
о што кгды его пытано, поведплъ, ижъ 
до воды пойти велъ. К тому за жалобою 
на тогожъ злодея отъ пана Адама Обор-
-ского—земенина господарьского, повету 
Ковенского, ижъ тежъ у него коня гне­
дого зъ санками и з немало речей рухо-
мыхъ зимы прошлое укралъ и до того се 
добровольне зналъ, ижъ дей укралъ ес-
ми коня пана Адама Оборского, шерстью 
гнедого, с хвостомъ короткимъ, а того 
коня мытникови Остринскому Мошку жи­
ду продалъ, а у того жида зостала" тор­
бочка замкнена з речми, кошулями и 
хустъками зъ золотомъ и коцъ белый. 
К тому зналъ се, ижъ тежъзабилъ нея-
кого человека Боровского, шляхтича 
•отъ Солечникъ. И за такимъ пррізнаыь-
емъ его властънымъ, кромъ доводу, есть 
выданъ за тое злодейство на смерть 
на обешенье. Которое узнанье и ото-
сланье в той справе, звышъ описаной, 
отъ ихъ милостей пановъ судей голов-
ныхъ трыбунальныхъ есть до книгъ чор-
ныхъ воеводства Виленского записано, а 
по вписанью и сесъ выписъ с книгъ сто­
роне иотребуючой есть выданъ. Писанъ 
у Вильни. 
^ ^ г ъ с в я з к и документовъ Вняенскаго гродскаго суда за 
Ъ89—1619 годы, № 4652. № 24. 

Ш 88—1689 г. Мая 80. 

Заявленіе еврея Мордухая Нахмановича о 
нанесеніи ему побоевъ. 

Лета Божого нароженья 1589, месеца 
Мая 30 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейскимъ, оповедалъ 
на враде жидъ мытникъ Дивинскій Мор-
духай Нахмановичъ, ижъ дей дня вче­
рашнего^ двадцать девятого Мая, неякій 
Липинскій, который тамъ есть иоставленъ 
одъ пана Яна Кгротковского на ирико-
морку Дивинскомъ, пришедши дей до до­
му его властного тамъ въ Дивипе, оного 
безвинно, кгвалтовне, лежачого въ ложку 
збилъ и зрашілъ, при которомъ збитью 
своемъ меиилъ собе шкоды быть на ото 
копъ грошей литовскихъ, на которое огле-
даиье тыхъ раыъ своихъ бралъ зъ ураду 
и возного повету Берестейского Нико-
дыма Белого, который возный, чого бу­
дучи сведомъ, созналъ до книгъ, ижъ ви-
делъ у того жида Мордухая на плечи 
левомъ рана кривавая, а другая дей ра­
на на боку синяя. А при иемъ возшпгь 
были стороною шляхта панъ Петръ Ку-
лень Ходыницъкій, а панъ Иванъ Пре-
орскій. Которое жъ оповеданье и сознанье 
возного поменеиого до книгъ врадовыхъ 
кгродскихъ записано есть. 

Пзъ поточной книги Врсстскаго гродскаго суда за 
1589-1596 г., Л«> 7075, стр. 775-77G. 

№ 39.—1589 г. Іюня 20. 

Купчая кр пость на плацъ въ город Бре-
ст , данная Григоріемъ Заровскимъ еврею 

Песаху Шоломовичу. 

Лета Бо;кого нароженья 1589, месеца 
Июля 20 дня. 

Ставши на враде его королевское ми­
лости замку Берестейского передо мною 
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Мальхеромъ Райскимъ, подстаростимъ Бе-
рестейскимъ, панъ Грегорей Заровскій, 
покладалъ и очевисте призналъ листъ 
свой запись, за печатью и съ подписомъ 
руки своее и за печатьми и съ подписы 
рукъ людей добрыхъ, продажи его вечи-
стое кгрунту его Перцовского, въ месте 
Берестейскомъ, на улицы Великой Пе-
соцкой, Песаху Шоломовичу, резнику жи­
ду Берестейскому за осмьнадцать копъ 
грошей личбы литовское, жоне, детемъ 
и потомкомъ его часы вечными, и про-
силъ, абы тотъ листъ записъ его продаж­
ный до книгъ (кгродскихъ) врадовыхъ 
уписанъ былъ, который же отъ слова до 
слова такъ се въ собе маетъ: Я Гри-
горій Заровскій вызнаваю самъ на себе 
тымъ моимъ листомъ, чыыечы явно колсъ-
дому, кому будетъ потреба того ведати, 
альбо чтучы сесъ мой листъ слышети 
нинешънимъ и на потомъ будучымъ, ижъ 
я, кромъ всякого примушенья и намовы 
людское, только самъ по своей доброй 
воли продалъ и спустилъ есми на вечъ-
ность кгрунтъ мой земленый садибъный 
врочищомъ Перцовъскій, который семи 
въ спокойномъ держаныо и уживаныо 
своемъ мелъ черезъ летъ оемьнадъцать, 
за записомъ и листомъ вызнанымъ жида 
Берестейского небощыка Перца Гелило-
вича и Лхоны его Ганны, лежачій въ ме­
сте Берестейскомъ на улицы Великой 
Песоцъкой у паркане, зъ рынку идучы, 
по левой стороне, подле улочъки и иля-
цу, где кгелда замковая была зъ солодов­
нями, а зъ другое стороны отъ дому и 
пляцу жида Берестейского бывшего Иц-
хака Кишлова зятя, а теперь отъ дому 
и пляцу Якововое Лазаровичъ Іошъко-
вича вдовы, а съ приходу отъ тое улицы 
Великое Песоцкое, а тыломъ прылегъ-
лый къ пляцу церковному Светого Кузь­
мы и Демьяна, зо всимъ на все такъ дол­
го и широко, яко ся тотъ пляцъ самъ 
въеобе, зъ давныхъ часовъ, своихъ ме-
^кахъ и обыходехъ маетъ, увесь огуломъ, 
ничего на себе не зоставуючи, ани уй-
муючы обель, вечъно и непорушне жиду 

Берестейскому Писаху Шоломовичу, рез­
нику за осмьнадцать копъ грошей личбы 
и монеты литовское. На которомъ то пля­
цу, кгрунте моемъ помененомъ Перцов-
скомъ, вже преречоный Песахъ и домъ 
свой збудованый маючы черезъ колько 
летъ за наймомъ цыншовымъ, мне пла-
течы, мешъкаетъ, а вл;е отъ сего часу 
дня и даты, въ томъ моемъ листе нижей 
писаное, помененый Песахъ воленъ тотъ 
мой кгрунтъ Перцовъскій въ моцы и въ 
дерлсанью своемъ мети и его уживати яко 
своее властное купли и тамъже, естли 
похочетъ, воленъ будетъ тотъ мой кгрунтъ 
вышей мененый кому хотечи отдати, про-
дати, заставити и, яко самъ налепей ро-
зумеючи, ку полштку своему обернута ма­
етъ, а я самъ, жона, д тп, близкіе крев-
ные мои никгды на потомъ о тотъ кгрунтъ 
мой помененый Песаха, жоны, детей и 
потомковъ его нигде ку праву позывати 
и о то ему никоторое трудъности задава-
тине маютъ вечными часы. Якожъ я 
преречоный Григорей ку обороне прав­
кой право свое листовъное, котороемъ 
мелъ у себе на тотъ кгрунтъ заставънымъ 
обычаемъ, то есть листъ вызнаный жида 
Перцовъ, писаный на дате року тисеча 
пятьсотъ семьдесятъ первого, ыесеца Ген-
вара тридцатого дня, подъ печатьми две-
ма и съ подиисами рукъ письмомъ жи-
довскимъ оного самого Перца и тежъ Еска 
Хиловича, а къ тому выпись враду кгрод-
ского Берестейского сознанья очевистого 
Перцова и жоны его Ганны, писаный на 
дате року тисеча пятьсотъ семьдесятъ 
первого, месеца Февраля второго дня, у 
Пятницу, подъ печатью подстаростего 
Берестейского, зешлого славное намети 
пана Николая Суходольского, и тежъ съ 
подписомъ руки иисара кгродского Бе­
рестейского зешлого, доброе памети не­
бощыка пана Василья Григорьевича, то­
му Песаху подалъ и все тое право свое 
на него есми вливши, далемъ ему Песа­
ху сесъ мой листъ вызнаный подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки моее власт­
ное. А если бы хто зъ близскихъ крев-



ныхъ Перцовыхъ, альбо жоны его Ганны 
схотелъ подъ Песахомъ того кгрунту пра-
вомъ спадковымъ доискиватися, тогды по-
виненъ будетъ Песаху перво всю суму 
пенезей истизыую съ совитостыо сорокъ 
и осмь копъ грошей литовскихъ, водлугъ 
запису Перцова и жоны его Ганны, и за 
будованье Песаху, отложивши тежъ суму 
пенезей его, тогдыжъ тотъ кгрунтъ можетъ 
собе мети, ведь же я за живота моего, 
кгды будетъ того потреба, за ознаймень-
емъ Песаховымъ урадовъне и за поло-
женьемъ слушного часу маю емутутъна 
враде кгродскомъ Берестейскомъ, або у 
права отъ такового близкого Перцова 
хтобы се озвалъ заступовати, очыщати 
и освобожати за тымъ лее правомъ, кото-
роемъ Песаху подалъ, которыхъ листовъ 
часу потребы маета мне Песахъ ку пра­
ву взычати. А для лепъшое ведомости и 
певности за очевистою прозьбою моею 
люде добрые: ихъ милость паиъ Янъ 
Кгротковскій, писаръ мытново подъвыш-
шоныхъ Берестейскихъ, и паыъ Генъ-
дрыхъ Петрынусъ, цыруликъ Берестей-
скій, печати свои къ тому моему листу 
приложивши и руками своими сесъ мой 
листъ подъписали. А надъ то я ствер-
жаючы и змоцъняючы тое право мое ли-
стовное, Песаху даное, маю очевисто став­
ши на враде кгродскомъ Берестейскомъ, 
сознати и сесъ мой листъ позволити да-
ти до кыигъ уписати. Писанъ у Вере-
€тьи. Лета Божого нарожеиья тисеча пять-
сотъ оемьдесятъ девятого, месеца Июля 
двадцатого дня. У того листу печати при­
ложены целы, а подпись рукъ тыми сло-
вы: Грегорей Заровскій рукою властною. 
Za ustna prozbq рапа Zarowskiego Ian 
Grrotskowski r^ka swa. Za ustn(] prozba ра­
па Zarowskiego Henrich Petriiras rekV 

^ И з ъ поточной книги Брестскаго гродскаго суха за 
Ь89—1Ь96 г., Js'o 7075, стр. 901—904. 

№ 40—1589 г. Іюія 20. 

Обязательство Брестскаго еврея Песаха 
Шоломовича Григорію Заровскому заплатить, 
въ опред ленные сроки, изв стную сумму 
денегъ за купленный у него въ г. Брест 

плацъ. 

Июля 20. 

Я Песахъ Щоломовить ре;шикъ, жидъ 
Берестейскій, вызнаваю самъ на себе 
тымъ моимъ листомъ, чинечи явно кож-
дому, кому будетъ потреба того в дати, 
альбо чтучи сесъ мой листъ сдышети, 
нынешнемъ и на потомъ будучимъ, ижъ 
зосталъ семи виненъ пану Греторью 
Остафьсвичу Заровсіхому готовыхъ руко-
данныхъ пенезей позычонымъ обычаемъ 
оемьнадцать коиъ грошей личбы и мо­
неты литовское, а то есть меновите ли 
кгрунтъ и пляцъ его саднбный Лерцоігь-
скій, на улицы Иесоцкій, нротнвку дому 
Мисана Есковича, жида Берестейского. 
яко жъ теперь за разомъ въ початокъ за­
платы задатку далъ семи ему, пану Гри-
горыо, чотыри копы грошей \штов -ких'ь, 
а остатокъ сумы пенезей вышей мене-
ное маю ему пану Григорью самому до 
рукъ, альбо тому, у кого отъ него сегь 
мой листъ будетъ, выилатити па ратъ две 
нижей писаныхъ, то есть: на день свята 
римского прійдучого Громшщъ маю ему 
дати шесть копъ грошей литовскихъ, а 
осмь копъ грошей остаточную маю ему, 
пану Григорью, отдатп и заплатити на 
певномъ местцу въ дому его у Берестьи, 
на Заровыо, на день свята пришлого хре-
стіянского римского закону Светого Петра 
и Павла, въ року прійдучомъ тисеча пять-
сотъ девстьдесятомъ А естли быхъ я 
помененый Песахъ на першую пришлую, 
альбо на другую последнейшую рат вы­
шей писаную ему, пану Григорью, альбо 
маючому сесъ листъ мой, не отдалъ и не 
заплатилъ, тогды повиненъ буду тую су­
му пенезей чотыри копы грошей литов­
скихъ, въ задатокъ заплатити ему даныхъ, 
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вечне тратить, а тую суму пенезей, ко­
торые быхъ на которую кольвекъ рату 
помененую не заплатилъ совито запла-
тити, грошъ грошемъ навязываючы, а 
надъ то вс шкоды, наклады, кромъ вся­
кого доводу нравного и безъ присеги, 
только на голое реченье слова его самого, 
альбо маючому сесъ мой листъ заразомъ 
скоро за поднесеньемъ, альбо оказаньемъ 
сего моего листу, не ступуючи зъ местца 
отъ оного враду и права, где одно коль­
векъ быхъ былъ позванъ заплатити и за 
все про все досыть учинити маю и буду 
повиненъ, а врадъ каждый тотъ, до кото­
рого быхъ былъ позванъ, не огледаючися 
на жадные поступъки и обороны мои 
правныи, ани на обмовы словные, альбо 
черезъ письмо оказалые, хотя бы были 
наслушнейшіе, только згола за симъ 
листомъ добровольнымъ записомъ моимъ 
маетъ моцы м ти и воленъ будетъ от-
праву ему, пану Григорыо, альбо маючо­
му сесъ мой листъ, на маетности моей 
рухомой и лежачой, якимъ кольвекъ име-
немъ названой, а въ недостатку маетно­
сти, чого бы за тую суму пенезей не за-
плачоыую не стало, ино и на особе ме­
не самого отправу учинити воленъ бу­
детъ; а где бы зъ воли Божое до того 
часу и року моего вышей писаного мене 
Песаха смерть зашла, тогды жона моя, 
альбо дети, потомки близкіе, кревные мои 
повшіни будутъ пану Григорыо Заров-
екому альбо маючому сесъ мой листъ 
тую суму пенезей его истизную запла­
тити зъ дому и зъ маетностей моихъ ле-
жачихъ и рухомыхъ, не отступуючи ни 
въ чомъ сего листу добровольного запи-
су и обовязковъ моихъ, вышей въ ыемъ 
и меиовите доложоныхъ и описаныхъ. И 
на томъ далъ пану Григорыо Заровскому 
сесъ мой листъ, до которого, для лепшое 
певности и в домости, ихъ милость панъ 
Ялъ Жуховскій, а ианъ Янъ Кгротков-
скій, а лшдове Берестейскіе Езофъ Из-
раилевичъ и Ицъха Говашевичъ за оче-
вистою и устною прозьбою моею печати 

.свои къ тому моему листу приложивши, 

и руками своими сесъ мой листъ подпи­
сали. Писанъ у Берестьи. Л та Божого 
нароженья тисеча пятьсотъ осмьдесятъ 
девятого, месеца Июля четвертогонадцать 
дня. У того листу печатей чотыри прило-
жоныхъ ц лы, подписи рукъ письмомъ 
жидовскимъ тыхъ вышей помененыхъ 
обудвухъ, а польскими литерами тыми 
словы: Za oczewista prozba Piesacha Sza-
lomowicza ia Ian Zuchowski piecz^cz przi-
loziwszi rekii swa Avlasna podpisatem. Za 
prozba Piesacha zida Ian Grothkowski 
reka swa. 

Пзъ поточной книги Брсстскаго гродскаго суда за 
1589—159G годы, Лг 7075, стр. 905—DOS. 

сі 41.—1589 г. Августа 14. 

Заявленіе вознаго о готовности еврея Изра­
иля Лазаревича принести присягу въ под-
твержденіе справедливости его жалобы на 
Б льскихъ іи щанъ за нанесенные ему по­

бои и разнаго рода прит сненія. 

Лета Божого нароженья 1589, месеца 
Августа 14 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ7 

подстаростимъ Берестейскимъ, ставши 
на враде жидъ арендаръ зъ Белое Из-
раель Лазаровичъ и зъ жоною своею 
Енътою, оповедалисе? готовы будучи до­
сыть учинити всказаныо ее милости па­
ни воеводиное Подляпгъское и дня ни-
нешыего^ яко на року прииаломъ, при-
сету выполнить само трети зъ дочкою 
своею оповедалисе; а ижъ нихто зъ сто­
роны ку прислуханыо тое присеги не 
былъ и ихъ не велъ, пре то тую пиль-
ность свою и вознымъ повету Берестей-
ского Станиславомъ Пресмыцкимъ и сто­
роною шляхтою осветъчили, который же 
возный въ той справе сознанья своего 
квиты за печатью и съ подписомъ руки 
своее и за печатьми стороны шляхты, 
при немъ будучое, ку записанью до книгъ 
врадовыхъ подалъ и такъ се въ собе 
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лгаетъ: .Я Станиславъ Пресмыцкій, воз-
ный воеводства Берестейскаго, сознаваю 
симъ моимъ квитомъ, ижъ року теперь 
идучого осмьдесятъ девятого, месеца Ав­
густа четырнадцатого дня, былъ семи въ 
справе жиду Израелю Лазаревичу, арен-
дарови зъ Белое, кгды при мне и сто­
роне, на тотъ часъ будучой шляхте лю-
дехъ учтивыхъ пану Станиславу Хилин-
скомъ, а пану Якубу Кгротковскомъ, кгды 
при мне возномъ и стороне звынгь мено-
ваной Израель Лазаровичъ чинилъ пиль-
ность самъ особого своею и зъ жоною 
своею на име Ентою и зъ д вкою своею 
на име Рохкою, хотечи досыть учинить 
декрету отъ вельможное нанес Барбары 
Ходкевичовны Еронимовны Миколаевое 
Кисчиное, воеводиное Подляшъское, ста-
ростиное Дорогицкое и Бельское, кото­
рый ее милость учинить рачила съ ко-
лекгою своимъ, а съ пріятелемъ его ми­
лости паиомъ Арнольфомъ Глебовичемъ, 
хоружимъ Дорогицкимъ, на праве будучи 
въ Белой месеца Августа осмого дня, че-
резъ ее милость учиненого, абы Израель 
Лазаровичъ учинилъ присегу весполокъ 
и зъ жоною своею и зъ д вкою звышъ 
помененою въ месте короля его милости 
у Берестыо, водле закону своего, въ шко­
ле жидовской, водле жалобы своее на-
противъ месчанъ ее милости зъ Белое, 
водле декрету ее милости пани воеводи­
ное Подляшъское учиненого и выдаиого, 
то есть о бой, о кгвалтъ, ораны, о шко­
ды и о везенье, о чомъ ширей и доста­
точней декретъ ее милости обмавяетъ. 
До чого жидъ Израель зъ жоною и зъ 
д вкою своею былъ готовъ, хотечи учи­
нить досыть декретови ее милости пани 
воеводиное, нияаи сторона поводовая, 
месчане зъ Белое съ части ее милости, 
водле декрету ее милости наказаиого при-
секги по Израелю, по жоне и подочъце 
его не пильновали, а ни о собе жадное 
ведомости давали. Што Израель лшдъ 
чинилъ черезъ мене возного осветченье 
въ кгроде на враде и чинилъ пильность 
ажъ до нешпорное годины, и то мною 

вознымъ и стороною звышъ менованою 
осветъчилъ. И на томъ я возный звышъ 
помененый даломъ сесъ мой квитъ ку 
записанью до книгъ кгродскихъ Бере-
стейскихъ, съ печатью моею и съ под-
писомъ руки моее, такъ теясъ и съ пе­
чатями стороны звышъ менованое. Писанъ 
у Берестью року и дня звышъ менованого. 

Котороежъ оповеданье и возного по-
мененого сознанье до книгъ врадовыхъ 
есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1589—1590 г., Ла 7073, стр. 1003—1004. 

№ 42.-1689 г. Августа 14 

Заявленіе вознаго о готовности еврейки 
Фрейды (основой принести присягу въ под­
твержден!̂  справедливости своей жалобы за 
нанесете ей побоевъ Б льскимъ м щани-

номъ Ивановскимъ. 

Передо мною Мальхеромъ Райсктгь, 
подстаросттіъ Берестейскимъ, ставши на 
враде Іоско Изаковичъ лшдъ, зъ Белое, 
и жона его Фрейда, оповедалл готовы бу­
дучи досыть вчинить сказанью ее мило­
сти пани воеводиное Подъляшъское и дня 
нинешнего яко на року ирішаломъ при­
сегу выполнить поменеиая Фрейда опо-
ведаласе, а ижъ никто зъ стороны ку 
прислуханыо тое присеги не былъ и ее 
не велъ, пре то тую пильность свою и 
вознымъ повету Берестейского Станиела-
вомъ Пресмыцкимъ и стороною шляхтою 
светчили. Который же возный въ той 
справе сознанья своего квитъ за печатью 
и съ подписомъ руки своее и за печать-
ми стороны шляхты, при немъ б д чое. 
ку записанью до книгъ врадовыхъ подалъ 
и такъ се въ собе маетъ: Я Станиславъ 
Пресмыцкій, возный воеводства Берестей­
ского, сознаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ 
року теперь идучого осмьдесятъ девятого, 



месеца Августа четырнадцатого дня, былъ 
есми въ справе ленда Іоска Изаковича зъ 
Белое и жоне его на име Фрейде, кгды 
при мне и стороне, на тотъ часъ буду-
чой шляхте, учътивыхъ людей, пану Ста­
ниславу Хилинскому, а пану Яку-
бу Кгротковскому, кгды при мне возномъ 
и стороне звышъ менованой Іоско Иза-
ковичъ и зъ жоною своею чинилъ пиль-
ность, хотечи досыть учинить декретови 
отъ вельможное ее милости панее Бар­
бары Ходкевичовны Еронимовны Мико-
лаевое Кишчиное, воеводиное Подляшъ-
ское, старостиное Дорогицкое и Вель­
ское, который ее милость учинить рачи-
ла, на праве будучи въ Белой месеца 
Августа осмого дня, на противко месча-
нина, то есть Яна Павелъковича Иванов­
ского о збитье и зраненье жоны его на 
име Фрейды Іосковое, абы Іосковая вы­
шей менованая учинила на рокахъ сво-
ихъ присегу въ месте короля его мило­
сти въ Берестыо, въ школе жидовъекой 
водле наказанья и декрету ее милости, 
до чого была Іосковая готова, ждала до 
ыешпорное годины, нижли панъ Янъ 
Павелковичъ Ивановскій присегине пиль-
новалъ, аыи о собе жадное ведомости не 
далъ, што сторона новодовая Іоско и зъ 
жоною своею мною вознымъ и стороною 
светъчили. И на томъ я возный звышъ 
менованый далъ сесъ мой квитъ ку за-
писаныо до книгъ кгродскихъ Берестей-
скихъ, съ печатью и съ подписомъ руки 
моее, такъ тежъ съ печатьми стороны 
звышъ менованое. Писанъ у Берестьи 
року и дня звышъ менованого. 

Которое-жъ оповеданье и возного по-
мененого сознанье до книгъ врадовыхъ 
есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1589—1596 годы, № 7075, стр. 1064—106G. 

№ 4 3 . — Ш г. Августа 24 
Заявленіе вознаго о нанесеніи еврею Мошку 
Іосновичу побоевъ и отнятіи у него разныхъ 
вещей Берестейснимъ лянтвойтомъ Василіемъ 

Скибичемъ. 

Л та Бойкого нароженья 1589, месеца 
Августа двадцать четвертого дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейскимъ, ставши на 
враде возный повету Берестейского Се-
бестіянъ Стоцкій очевисте призналъ квитъ 
сознанья своего въ справе нижей мено­
ваной, который же за печатью и съ под­
писомъ руки своее ку записаныо до книгъ 
врадовыхъ подалъ и такъ се въ собема-
етъ: Я Себестіянъ Стоцкіи. возный пове­
ту БерестейсЕОго, вызыаваю тымъ моимъ 
квитомъ, ижъ року теперешнего оемьде-
сятъ девятого, месеца Аві̂ уста двадъцать 
четвертого дня, быломъ въ справе жида 
места Берестейского Мошка ІОсковича 
на огледанью збитья и зраненья его. Ви-
делъ есми на томъ жиду Мошку за ока-
заньемъ и осветченьемъ его самого рана 
одраная кривавая на носе, а другая рана 
кривавая одраная на твари, на ягоде, тре-
тяя рана синяя подъ окомъ правымъ, че­
твертая рана на лопатце левой синяя; 
которое збитье и зраненье свое тотъ по-
мененый Ячыдъ Мошко меыилъ быти учи-
иеное отъ лентвойта Берестейского пана 
Василья Скибича и малъжонки его Ка-
терыны, ижъ дей дня вчорайшого, месе­
ца Августа двадцать третего дня, року 
теперь идучого оемьдесятъ девятого, бу­
дучи мне въ дому его лентвойта о потре­
бе своей, тамъ же дей, не маючи ладное 
потребы до мене, въ дому своемъ самъ 
рукою своею и зъ Лчоною своею и по-
мочыиками своими мене окрутне збилъ 
кіемъ и зранилъ и тамъ лее при томъ 
збитыо менилъ собе шкоды учиненое со-
рокъ золотыхъ червоныхъ, а три копы 
грошей монеты. И къ тому тамъ же ся 
дей въ дому его зосталъ кобенякъ бре-
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зинекій и шапка подшитая лисами гор­
лами, вощинъ у него-жъ купленые за 
копу грошей литовскихъ. А при мне 
возномъ были стороною два шляхтичи: панъ 
Янъ Цановицкій, а панъ Янъ Бронков-
скій. И на томъ далъ сесъ мой квитъ до 
записанья до книгъ кгродскихъ Бере-
стейскихъ. Писанъ у Берестьи року и 
дня выдгь помененого. Которое лсъ со­
знанье возного помененого до книгъ вра-
довыхъ кгродскихъ есть записано. 

Изъ поточной книги Брсстскаго гродскаго суда за 
1580—1596 г., № 7075, стр. 1171—1172. 

№ М — 1 5 8 8 г. Сентября 17. 

Жалоба мытнаго сборщика Моисея Тобіяшо- I 
вича на земянина Якова Здитовецкаго, ко­
торый якобы разбросалъ по комнат соб-
ранныя съ купцовъ деньги, а самому сбор­

щику нанесъ побои. 

Лета Божого нароженья осмьдесятъ 
девятого, месеца Сентебра 17 дня. 

На враде господарьскомъ староства 
Берестейского передо мною Мальхеромъ 
Райскимъ, подстаростимъ Берестейскимъ, і 
жаловалъ и оповедалъ слуга и справца ! 
мытный Береетейскій вельможного пана, і 
его милости пана Николая Сопеги, вое- ; 
воды Витебского, старосты Велизекого ; 
и Суразского, Мойзешъ Тобіяшовичъ I 
жидъ о томъ, штожъ дей дня нинешне- ! 
го, даты вышей писаное, у неделю, у ве- ! 
чоръ, земянинъ господарьскій повету Бе- ! 
рестейского панъ Якубъ Ивановичъ Зди- | 
товецкій, шляхта, съ помочникомъ своимъ, | 
которого имя онъ самъ лелей в даетъ, I 
пршнодши свовольне въ домъ его ми­
лости мытный Тобіяшовскій, тутъ въ 
месте Берестейскомъ, на улицы Песоцъ-
кой збудованый, въ которомъ дей то до-{ 
му онъ Мойзешъ, за злеценьемъ его-жъ | 
милости пана своего, мыто старое Бере-
стейское отъ купцовъ выбераетъ, тамъ 
дей въ томъ дому, у светлицы мытной, 

не маючи до него жадное потребы, при­
скочивши къ столу помененый Якубъ 
Ивановичъ Здитовецкій, пенези мытные, 
которые на тотъ часъ побралъ онъ былъ 
Мойзешъ отъ людей купецкихъ, жидовъ 
Пинскихъ и иншихъ розныхъ людей 
купецкихъ, зъ столу прочъ по избе рос-
металъ и его дей самого Мойзеша без-
виние словы неустивыми зсоромотивши 
и шаблею своею съ пошвами збилъ, зра-
нилъ. За которымъ дей таковымъ сво-
вольнымъ учинкомъ его стало шкоды въ 
томъ розметаныо пенезей его милости 
мытныхъ тридцать коиъ грошей литов­
скихъ. И иросилъ Мойзешъ абы тоо 
оповеданье и жалоба его до книгь 
кгродскихъ было записано. 

Изъ поточной книги Брсстскаго гродскаго суіа за 
1589—151)0 г., Л«> 7075, стр. 1302—1303. 

№ 4ё—1589 г. Октября 4 

Заявленіе вознаго о нанесеніи Лыщицкимъ 
священникомъ побоевъ евреямъ-сборщикамъ 

мыта. 

Лета Божого нароженья 158(«), месеца 
Октебра 4 дня. 

Передо мною Мальхерхзмъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейскимъ, ставши 
на враде возный повету Берестейского 
Янъ Касноровичъ Оетромечовекііі очо-
висте призналъ квитъ сознанья своего 
въ справе нижей менованой, который жи 
за печатью своею ку зашіеанью до 
къыигъ врадовыхъ нодалъ и такъ се въ 
собе маетъ: Я Янъ Касноровичъ Остро-
мечовскій, возный повету Берестейского, 
сознаваю тымъ моимъ квитомъ, нжъ ро­
ку теперь идучого тисеча пятьсотъ осмь-
десятъ девятого, месеца Октебра второго 
дня, быломъ въ справе жида аренъдара 
его милости пана воеводы Берестейского 
Тюхиницкого на имя Агрона Тесаховича, 
а едучи мне возному зъ места Берестей­
ского до дому своего, зступилъ есми до 
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него Агрона, яко въ домъ гостынъный 
до господы Тюхиницкое, тамъ лее мне 
будучы и седечи у въ ызбе, алижъ по-
томъ ехалъ мимо тую господу Тюхиниц-
кую попъ Лыщинъскій Атишъ Богда-
новичъ и кгды тую господу проеждалъ, 
вышедши съ тое господы слуга его Аг-
роновъ упоминалъсе у него мыта звык-
лого; оный попъ, недаючи мыта, оного слу­
гу его на имя Мошъка Пчолчича передъ 
господою збилъ и зранилъ; и кгды оный 
Агронъ тотъ крикъ услышалъ, выско­
чивши зъ дому своего, почалъ того попа 
гамовати, абы тому далъ покой, а оддав-
ши мыто, абы слуги его не билъ; оыъ, 
мало маючи натомъ и недбаючи ничего на 
томъ упомиианъи Агроново, и оного 
Агрона тамъ же збилъ и зшарпалъ, а 
мыта дей звыклого имъ не отдалъ. Тамъ 
же и гость, который тежъ ихъ ратовалъ, 
будучи въ дому его Агроновомъ, на имя 
Цалилъ Мошъковичъ, жидъ, которого 
дей тежъ тотъ лее попъ збилъ. Вси три 
оные помененые жидове мне возыому 
тамъже заразъ раны свои оказали и 
светчили, якожъ я возный, за оказованъ-
емъ ихъ, подалъ есми напродъ на томъ 
слузе его на Мошку рану въ голове, на 
правомъ боку, битую, синюю, спухлую, 
а на ыемъ самомъ Агрону виделъ есми 
рана на руце левой, нижей локътя би­
тую, синюю, спухлую, а у того Цалила 
жида виделъ есми рану у голове на 
верху битую, кіевую, шкодливую, кото­
рое збитье имъ жидомъ сталое, дня того 
вышей помененого мне возному оказавши, 
того-жъ часу осветъчили и одъ того по­
па и помочниковъ его быти менили. На 
што далъ тотъ мой квитъ подъ моею 
печатью ку записаныо до книгъ врадо-
выхъ. Еоторое-жъ сознанье возного по­
мененого до книгъ врадовыхъ есть за­
писано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1589—1596 г., As 7075, стр. 1372—1374. 

М Ш — 1 5 8 9 г. Декабря 1. 

Заявленіе вознаго о жалоб Кобрикскихъ 
евреевъ на прит сненіе ихъ со стороны 

м щанъ. 

Лета Вожого нароженья 1589, месеца 
Декабра 1 дня. 

Передо мною Мальхеромъ Райскимъ, 
подстаростимъ Берестейскимъ, ставши на 
враде возный повету Берестейского Якубъ 
Белоус вичъ Лепесовскій очевисте при-
зналъ квитъ сознанья своего въ справе 
нижей менованой, который же за пе­
чатью и съ подшісомъ руки своее и за 
печатьми стороны шляхты, при немъ бу-
дучое, ку записаныо до книгъ врадовыхъ 
подалъ и такъ ся въ собе маетъ: Я 
Якубъ Белоусовичъ Лепесовскій, возный 
воеводства Берестейского, сознаваю симъ 
моимъ квитомъ, ижъ року теперь иду-
чого тисеча пятьсотъ 89, месеца Ноябра 
десятого дня осветчали мн возному жи­
дове мыта Кобрыиского на име Глебъ 
Зунделевичъ, Заранъ Якубовичъ, Ми-
хель Маеревичъ, Ялья Сломичъ, Есель 
Исхаковичъ, Маеръ Давыдовичъ, Мор-
духай Есковичъ сами отъ себе и всей 
именемъ братьи своее збору Кобрин-
ского тыми словы, ижъ кгды дей панъ 
войтъ Кобрынскій, панъ Остафей Вушо-
вецкій зо всими мешчаны места Кобрыи­
ского доходили у королевое ее милости 
вольности права майдеберского, тогды 
зъ нами жидами такъ застановили, ижъ 
на вси тые потребы, гд было потреба 
грошомъ доложить, ихъ пановъ мешчанъ 
гроши три, а отъ насъ жидовъ грошъ 
четвертый, а штобы могло быть за тыми 
вольностями въ месте Кобринскомъ по-
яштковъ, то тежъ намъ жидомъ ровная 
часть приходить мяла, яко въ ніинко-
ваныо зъ нами оный панъ войтъ и зъ 
ыншими мещаны и листъ свой за пе­
чатьми и съ подписы рукъ своихъ на 
то намъ дали. Якожъ дей мы водлугъ 
того застановенья тотъ грошъ четвер-
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тый увезде докладали, изъ себе имъ до-
сыть учинили и оный дей насъ панъ 
войтъ изъ мещаны съ того квитовали, а 
кгды дей, за помочью Божею, за ласки 
ее королевое милости панее нашое ми­
лостивое тыхъ вольностей права майде-
берского дошли, тогды панове ме­
щане на себе пожитки обернули и се­
бе ихъ привлашчаютъ, а насъ лшдовъ 
водлугъ того застановенья до пожитковъ^ 
а звлашча мытъ и стовпового не при-
пускаютъ и на себе то держать, а 
кгды дей што нового изъ стороны на 
место припадне, где потреба, грошомъ до­
ложить, то на насъ жидовъ большей на-
кидаютъ а шшли сами панове мещанове 
платятъ и въ томъ дей великая се намъ 
кривда деетъ; кгды одъ его милости пана 
старосты Кобринского тысенцъ квартъ 
горелки взяли, абы вси мещане межи 
собою розобравши его милости заплатили 
грошми, тогды дей на насъ жидовъ боль­
шей тое горелки накинули, а сами ме­
щане и пятое части тое горелки не взя­
ли, а мы дей то все заплатили. А при 
томъ ихъ оповеданыо при мне возномъ 
были стороною шляхта, земяне повету 
Берестейского Станиславъ Яновицкій, а 
панъ Янъ Петровичъ Имениискій. Якоясъ 
оные жидове Еобрьшскіе вси выбравши 
межи собою одного жида Мордухая Еско-
вича при мне возномъ и при стороне 
вышей мененой черезъ того жида упоми-
налися пану бурмистру Кобринскому 
Ярошу Бельчичу и пану лентвойту Ми-
колаю Ивановичу, пану писару Моринцу 
Егацкому и лавникомъ, врадникомъ пра­
ва майдеберекого, которые на тотъ часъ 
лавицу въ суду, въ дому пана бурмист-
ровомъ, въ Еобриню заседали и вси 
тые долеглости свои вышей мененымъ, 
въ чомъ се имъ кривда отъ мешчанъ 
Кобринскихъ деетъ. Тогды тые врадни-
цы вышей мененые права майдеберского 
тому жиду отказали: мы дей тобе теперь 
на то не маемъ чего Отказовати, кгдыжъ 
наша лавица незуполная, а звлашча са­
мого его милости пана войта на тотъ часъ 

при насъ нетъ, але кгду его милость при-
буде, откажемо вамъ на то. Што оный 
жидъ нами светчилъ, ила вси ясидова 
Кобринскіе тое кривды отъ мешчанъ 
кобрынскихъ терпеть не хочзтъ. Потымъ 
сегожъ року оемьдесятъ девятого и се-
го-жъ месеца Ыоябра четырнадцатого дня 
панове жидове Кобринскіе черезъ тоголсъ 
жида Мордухая Есковича при мне воз­
номъ и при той же стороне впродъ ме­
неной самому пану войту Кобринскому 
кгородецкому, пану ОстафыоБуховецкому, 
пану бурмистръру, лавникомъ, райцомъ 
и всимъ врадникомъ права Майдебер­
ского въ дому Чернейковскомъ, где на 
тотъ часъ панъ войтъ местце судовое 
заседалъ и туюжъ долеглость свою, въ 
томъ квите моемъ вышей мененую, уио-
миналъся, абы водлугъ застановенья и 
опису своего, имъ и жидамъ даного, до 
пожитковъ ихъ припустили, а звлашчо 
до мытъ и далей въ 'пожитки, имъ жи-
домъ принадлежачіе, абы се панове ме­
щане не вступовали, але водлугъ заста­
новенья и опису своего ихъ домы (та) при­
пустили, бо дей о тую кривду свою мол­
чать не будемъ, бо дей за сей рокъ 
оемьдесятъ девятый до светого Мартина 
на томъ шкодуемо собе полтораста зо-
лотыхъ польскихъ. Панъ Остафей Бу-
ховецкій, войтъ Еобрынскій, тому жиду 
отказалъ: кгдыясъ дей намъ се о то упо­
минаешь я ачъ се з лавицою своею о 
то не обмовилъ, але хотя быхъзю сей 
и обмовяли, тоежъ суде, я дей не маю 
таковое владности, абыхъ привелей ее 
королевой и яя милость зъ ласки своей 
панской тую вольность право майдебер-
ское и вси полштки и мыта тому месту 
Кобринскому надати рачили, такъ дер̂ -
жимо и тогоуживаемо, фалечи пана Бога. 
А о гарелку тотъ жидъ мовилъ, которую 
взявши одъ пана старосты имъ жидозіъ 
большей были накинули, нижли сами 
мешчане взяли, же на томъ сила шко-
дуютъ, панъ войтъ на то ничого не от­
казалъ. А ижъ се то и тотъ часъ заразъ 
до книгъ не донесло, съ тыхъ причинъ, 
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жемъ мелъ большіе иншіе справы. И 
на томъ далъ паномъ лшдомъ Кобрын-
скимъ тотъ мой квитъ за печатью и съ 
подписомъ руки моее и за печатьми 
тыхъ пановъ шляхты вышей мененыхъ, 
при мне будучихъ, ку записаныо до 
книгъ кгродскихъ Берестейскихъ. Пи-
санъ въ Кобрыню даты вышей наппса-
ное. 

Которое ;къ сознанье возного поме-
неного до книгъ врадовыхъ есть запи­
сано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
15,49—15MG г. Хг 7075, стр. 1624—1G27. 

Ж 47—1590 г. Іюія 3. | 

Мировая сд лка между Иваноіиъ Выдрой и 
насл дникаі іи Остафія Воловича. 

Году отъ нароженья Сына Божьего 
тпсеча пятьсотъ деветьдесятого, месеца 
Июля третего дня. 

Постановившысе обличне хоружы по- | 
вету Еовенского панъ Яиъ Яновичъ Вы- | 
дра и малжонка его панн Барбара Янов- | 
на Кградовщанка и ПОЛОІКЫВШЫ передъ | 
нами у суду листъ свой вызнаны вель- і 
можному" пану Северыну Бонару з Ба- I 
лицъ на Каменцу и Окгроденцу, кашта- I 
ляну Краковскому, старосте Рапштын-
(жоыу, Юрборскому и Жарновецкому и 
паней малжонъце е̂го милости напей 
Рейне Остафеевне Воловичовне даны, все 
то што в томъ листе ихъ описано и до­
ложено есть ку записаныо до книгъ земъ-
скихъ Ковенъскихъ устъне и добровольне 
вызнали, который листъ во всемъ з устъ-
нымъ сознаньемъ ихъ згодны одъ слова 
до слова и опечатку до конца такъ се в 
собе маетъ: Я Янъ Яновичъ Выдра, хо­
ружы повету Ковенского, и я Барбара 
Яновна Кградовщанка, малжонъка впродъ 
менованого пана Яна Выдры, хоружыная 
Ковенъская сознаваемъ и явно чынимъ 
симъ нашымъ листомъ, добровольнымъ 

описомъ, ижъ што которая справа была 
межы мною Яномъ Выдрою, хоружымъ 
Ковенъскимъ, а межы вельможнымъ па­
номъ его милостью паномъ Остафьемъ-
Воловичомъ, кашталяномъ Виленскимъ, 
канцлеромъ великого князьства Литов­
ского, старостою Берестейскимъ и Коб-
рынскимъ^ о суму пенезей водлугъ добро­
вольного опису моего Яна Выдры, кото-
рымъ се есми былъ описалъ и обовезалъ 
за мытники бывшые великого князьства 
Литовского Герцыка Салемоыовича и Ла-
зара Абрамовича, жыдовъ, выплачывати 
долги рознымъ особамъ, а описы его ми­
лости небощыка пана Виленского высво-
божати, которые особы на зашісе моемъ 
меиовите описаны были, а иисемъ тому 
водле опису своего до сыть не учыиилъ, 
тыхъ долговъ не выплатилъ и зашісовъ 
его милости пана Виленъского не осво-
бодилъ, тогды его милость панъ Вилен-
скій водле декрету короля его милости 
в Бозе зешлого Стефана и водле добро­
вольного опису нашого за полъдсветы 
тисечы золотыхъ польскихть в добра на-
шы, в повете и в месте Ковенъскомъ ло-
жачые, то есть в дворъ Лпнково и у 
фольварки до него налсжачые, такъже в 
месте Ковенскомъ, в стодолу мурованую 
и въ инъшые домы и пляцы альбо ого­
роды, при месте и в месте Ковеискомъ 
лсжачые, увезатисе былъ росказати ра-
чилъ и держачы то его милость в моцы 
и во владности своей одинъ фольварокъ 
того именья нашого Линковского, назва­
ный Поневяжекий, зъ стодолою и зо вси-
ми кгрунтами пустилъ отъ себе тымъ же 
правомъ своимъ неболсчыку пану ^ Вой-
теху Девялтовскому, подкоморому Ковен-
скому, и малжонце его теперешней паней 
Яронимовой Яшевской, княжне Ганне 
Матфеевне Окгинской с Козельска у 
певиой суме пенезей, яко се з листовъ, 
имъ на то даыыхъ показуетъ. А пры томъ 
есмо часть некоторую готовыми иенезми 
его милости додавали и выплачивали толь­
ко полъсемы тисечы золотыхъ польскихъ 
еще есмо были остали виыни его милости 
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пану Виленскомзг и тую суму пенезей 
на тыхъ же добрахъ нашихъ отъ насъ 
упевненую его милость мелъ, а мы по-
томъ не могучы безъ того обыйтисе, ужы-
ли есмо в томъ прозбами нашыми не-
божчыка пана Виленъского, же его милость 
намъ тые добра нашы, окромъ того фоль­
варку ПоневежскогО; черезъ колько годовъ 
арендовати былъ рачылъ и за тою арен­
дою держали есмо тые добра нашы ежъ 
до сего часу, а ижъ по смерти небожчы-
ка пана Виленского тотъ долгъ нашъ, яко 
и всякие добра его милости на вельмож­
ного пана Северына Бонара а Ба-
лицъ на Каменцу и Окгроденцу, кашта-
ляна Краковского, старосту Рапштынъ-
ского, Юрборского и Жарновецкого, и на 
малжонку его милости ее милость паню 
Рейну Остафеевну Воловичовну, яко на 
властныхъ потомковъ его милости спали, 
належатъ, а мы ижъ есмо были еще и 
до сего часу того долгу ихъ милости не 
заплатили, тогды его милость панъ Кра­
ковский и ее милость пани Краковъска 
позвали были насъ до суду земъского на 
роки судовые, о светой Троицы в году 
теперешнемъ тисеча пятьсотъ деветьде-
сятомъ отправованые, о тую суму пенезей 
полъ семи тисечы золотыхъ польскихъ 
и о аренду за тотъ часъ держанья на­
шего не доплачоную и о шкоды нактады 
ихъ милости, яко шырей на позве жало­
ба ихъ милости описана была. А такъ 
мы, я Янъ Выдра, хоружы Ковенскій и я 
Барбара Кградовъщанъка, хоружыная Ко-
венская, не хотечыся зъ его милостью 
паномъ Краковъскимъ ималжонъкою его 
милости у право вдавать и противными 
се оказовать, ужывшы на то з обополь-
ныхъ прыятель нашихъ, учынили есмо 
угоду и певное вечное застановенье зъ 
ихъ милостью черезъ пана Михала Су-
морока, писара земъского Ковенъского, а 
черезъ служебника ихъ милости на то 
одъ ихъ милости умоцованого пана Ива­
на Кроху з стороны того долгу нашего, 
ижъ ачъ кольвекъ быхмо всю тую полъ-
семы тисечы золотыхъ польскихъ повинъ-

ни были платить, але ижъ его милость 
панъ Краковский и ее милость пани Кра-
ковска фолькгу намъ в томъ яко людемъ 
прыгоднымъ и упалымъ чынечы, намен-
шой суме отъ насъ перестати росказать 
рачыли, якожъ дали есмо черезъ руки 
того жъ пана Михала Суморока, писара 
земского Ковенского, и пана Ивана Кро­
хи всего сумою тры тисечы золотыхъ 
польскихъ, то есть дванадцать с отъ коиъ 
грошей литовскихъ, которую тры тисечы 
золотыхъ польскихъ панъ писаръ земъ-
ский Ковенский и панъ Иванъ Кроха 
отъ насъ теперь прынемъшы, намъ запи­
сь! нашы и выписы врадовые сознанья 
нашого, также и всю справу противъ 
насъ на тую суму пенезей небожчыку 
пану Виленскому належачые, а теперь 
его милости пану Краковскому и малжон-
це его милости прыслухаючьіе, до рукъ 
нашыхъ отдали и скасовали, Мы тежгь, 
видечы противъ себе в томъ одъ его ми­
лости пана Краковского и отъ малжонки 
его милости панее Реины Воловичовны 
милостивую ласку и того остатка долгу 
нашого отпущенье, всю тую справу, ко­
торую есмо з стороны того долгу за па-
руку тыхъ вышей менованыхъ жыдовъ, 
коитрактовъ и за ними походячыхъ вся-
кихъ поступковъ иравныхъ з небощы-
комъ паномъ Виленскимъ и зъ ихъ ми­
лостью паномъ Краковскимъ и з малжон-
кою его милости ажъ до сего часу мели, 
умараемъ и внивошто оборочаемъ веч­
ными часы, такъ ижъ вжо жадное зменки, 
ани ноты на листехъ, ани заыиеехъ вра-
довыхъ сами собе̂  детемъ и потомкомъ 
нашымъ не заховали есмо и не захову-
емъ; а што есть заведенъ отъ небожчы-
ка пана Виленского и отъ ихъ милости 
самыхъ пану Войтеху небожчыку Девял-
товскому, подкоморому Ковенскому, и мал-
жонце его княжне Ганне Матфеевне 
Окгинскоой с Козельска одинъ фольва-
рокъ с тыхъ добръ нашыхъ, называемый 
Поневяжский, з стодолою и з кгрунта-
ми, до него належачыми, тогды я Янъ 
Выдра, хоружый Ковенский, и я Барбара 
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Кградовщанка потомътакомъ заставеныо 
нашомъ, з его милостью паномъ Краков-
скимъ и зъ ее милостью панею Краков­
скою учыненымъ, маемъ и вольно намъ 
будетъ тотъ фольварокъ у держачыхъ 
самымъ окупить и кому хотечы того по-
зволити; а его милости пану Краковско­
му и малжонце его милости сами черезъ 
себе и ни черезъ кого иного никоторое 
докуки и трудности о то, ани о жадную 
иншую шкоду, которую быхмо в тыхъ 
добрахъ и маетностяхъ нашыхъ за дер-
жанья небощыка пана Виленского, пана 
отца ихъ милости, собе разумети и мети 
хотели, не маемъ ихъ милости задавати 
и до права жадного о то все ихъ мило­
сти позывати мы сами и потомъки нашы 
николи не будемъ мочы, але на обедве 
стороны яко отъ ихъ милости, такъ и 
отъ насъ и отъ потомъковъ нашыхъ в 
той всей справе вышей менованой веч­
ное молчанье маетъ быти заховано. А где 
быхмо в чомъ кольвекъ сее застановенье 
и еднане наше взрушыли и которого члон-
ку альбо артыкулу в немъ описаного не 
выполнили, а тымъ ихъ милость до шкодъ 
и накладовъ прыправили, тогды маемъ 
и повинни будемъ вси тые шкоды и на­
клады ихъ милости, штобы кольвекъ ихъ 
милость за даньемъ прычыны нашое, 
альбо за нарушеньемъ сего застаыовенья 
и угоды нашое шкодовали, кроме всяко­
го доводу и прысяги, одно на голое сло­
во реченье ихъ милости,, альбо иумоцо-
ваного ихъ милости нагородити и запла-
тити, а и то заплатившы на слово ре-
ченье вси шкоды и наклады ихъ милости 
предъсе сего листъ и в немъ описаная 
угода наша в зупольной моцы держана 
и у кождого права захована быти маетъ 
вечными часы. И на то все дали есмо 
его милости пану Краковскому и ей ми­
лости паней Краковской сесъ нашъ листъ 
добровольный записъ подъ нашыми пе-
чатьми и с подписомъ руки моее Яна 
Выдры. А пры томъ были и того будучы 
добре ведоми люди добрые: ихъ милость 
панъ Фронцъ ЯновичъКградовский, мар-

шалокъ и секретаръ его королевской ми­
лости, а панъ АнъдрейМиколаевичъШедъ 
и панъ Венцлавъ Юрьевичъ Венцъковича, 
земяне господарьские повету Ковенского, 
за очевистыми и устъными прозьбами на­
шыми печати свои прыложыти и руки 
подписати рачыли к сему нашому листу. 
Писанъ у Ковне, году отъ нароженья 
Сына Боясьего тисеча пятьсотъ деветь-
десятого, месеца Июля четвертого дпя. 
У того листу печатей прытисненыхъ 
пять, а подписы рукъ польскимъ и ру-
скимъ писмомъ чотыры тыми словы: 
Jan Wydra, chorazy Kowiensky m. p. Za 
prozbĉ  pana choraiego у paniey malzonky 
yego mosci Fronc Gradowsky, przy piecz^-
ci swey wiasna, r§k^ sw^ podpisat m. p. 
За прозьбою пана Яна Выдры, хоружого 
Ковенъского и паней малжонки его ми­
лости Андрей Миколаевичъ Шедъ до 
того листу печать прыложылъ и рукою 
властъною подписалъ. Za ustn^ prozb^ 
yegomosci pana chorcizego у paniey mai-
zonki iego mosci Waclaw J. Wi^ckomcza 
r^ka вщ, podpisal у piecz^c przylozyl. A 
no уписанью до книгъ земъскихъ Ковен-
скихъ того очевистого сознанья и листу 
ихъ вызнаного и выписъ есть выданъ. 

ГІзъ актовой книги Ковенскаго земскаго суда за 1588— 
1590 г., No 13757, л. М2 обор.—945. 

№ 4 8 . — Ш 1 г. Апр ія 30. 

Листъ короля Сигизмунда III подскарбему 
земскому Димитрію Халецкому, чтобы онъ 
истребовалъ отъ жидовъ не внесенную по­

дать подъ названіемъ «повротное.» 

Л та Божего Нароженья тысеча пять­
сотъ деветьдесятъ четвертого, месеца Мая 
чотырнадцатого дня. На врад его коро­
левское милости кгродскомъ, воеводства 
Виленьского, передъ нами врадниками 
кгродскими Виленскими, отъ ясне вель­
можного пана его милости пана Кршп-
тофа Радивила, кнёжати на Биржахъ и 



зъ Дубинокъ, воеводы Виленского, гет­
мана ыайвышшого Великого Князства 
Литовского, старосты Солецкого, Урен-
довского, державцы Коконгавзского, на 
справы судовые воеводства Виленского 
высажоные, Миколаемъ Юревичемъ Зено-
вичомъ—нам стникомъ, Кгабрыелемъ Бог-
дановичомъ Рыпинскимъ—судьею, а Щас-
нымъ Богуматкою—ішсароаіъ, постановив-
шисе очевисто панъ Янъ Исайковскій— 
писарь скарбный его королевское ми­
лости, оповедалъ и ку вписаныо до 
книгъ кгродскихъ Виленскихъ покладалъ 
листъ его королевское милости, пана на­
шего милостивого, до вельможного его 
милости пана Деметра Халецкого съ 
Халча—подскарбего земского и писара 
Великого Енязства Литовского писа­
ный, просечи, абы тотъ листъ его ко­
ролевское милости до кгіигъ уписанъ 
былъ. А такъ мы врадъ, того листу его 
королевское милости огледавши и вычи­
тавши, дали есьмо его до книгъ уписать, 
который слово отъ слова такъ се въ со-
б маетъ: Zygmunt trzeci, z iaski Bozej 
кгбі polski, wielki xiaze Litewskie, Ruskie, 
Pruskie, Zmodzkie, Mazowieckie, Jflaiifskie 
i Imfliestwa Swzedskiego nabliszszy dziedzicz 
i przyszly korol. Wielmoznemu Demelremu 
Chaleckieimi sChalcza—podskarbiemnziem- ; 
skiemu, pisarzowi naszemn W. X. L. Mo- ! 
hilewskiemu, Berznickiemu, Opskiemu sta- I 
roscie uprzeymie nam miiemu laski} naszq ' 
kr6lewskq. Wielmozny у uprzeymie nam 
ішіу! Jz zydowie W. X. Litewskiego nic-
wiedziec zjakich przyczyn podatku'zwvk-
lego powrotnego za rok przeszh dziewiec-
dziesi^ty do skarbu naszego nie/oddali i od-
dawac nie cheq, ktoremi, chociaby tesz i 
hmy jaki kolwiek podatek na obrone i 
potrzebe rzeczy pospolitey na nich wlozon 
byl', podlegac i do skarbu naszego w koz-
dy rok oddawac sa powinni, wczemjesli 
by upornemi i przeciwnemi bye chcieli, 
roskaznjemy, abys uprzejmosc wasza nie 
czynî c im w tym zadney folgi, zarazem 
odprawe na maj^inosciacli ich wedhig 
prawa i zwyktego zwyczaju czynif, tym ze 

sposobem, gdzie by i lego przyszlego roku 
nie chcieli oddawac, abys nprzeymosc wa­
sza takze, a nie inaczey znimi obszed}, ina-
czey dlia Jaski naszey nie czyniqc konieczno. 
Dat s Krakowa trzydziestego dnia April lis 
Anno domini lysine pi§c set dziewiecdzie-
вщі pierwszego. У того листу подпись 
руки его королевское милости тыми 
словы: Sigisnmndiis Rex, и печать мае-
статовая притиснена и подпись руки 
писара его королевское милости тыми 
словы: Jarosz Woiowiez—pisarz. Который 
тотъ листъ его королевское милости за 
прозьбою пана -Яна Исайковского до 
книгъ кгродскихъ Виленскихъ есть впи-
санъ. 

Пзъ книги Виленскаго гродеггаго суда за Ьг)«а-
з ІГ)68, во второй половин л т т ь ;:>)27. 

•і;»*»-] г., 

№ 49.-1592 г. Генваря 26. 
Заявленіе еврея Агрона Гошкевича о недо-
зволеніи евреемъ Зеликомъ Шмойловичеіиъ 
собирать отданный ему въ аренду чоповый 

сборъ. 

Лета отъ парожеиья (.'ына Божыто 
1592, ыесеца Гснвара 2(\ гщя. 

На враде его королевское, милости 
замку Слонимского передо мною ІІва-
номъ Мелешкомъ—иодкоморымъ У\озыр-
скимъ, подстаростимъ Слонимскимъ опо­
ведалъ жыдъ и арендаръ ей милости па­
ни конюшиное именья ей милости Дво­
рецкого именемъ Агронъ Гошкоішчъ 
тымъ способомъ, штолсъ дей ншдъ ту­
тошний ыеста^господа]іского Слонимского 
Зеликъ Шмойловичъ арендовалъ мне в 
року прошломъ 91 чоповое, водл гт, 
универсалу постановенос певъныхъ 
местечкахъ, то есть Молчади. и в мили 
отъ Молчади въ Дворцы, и въ мили 
отъ Дворца вкругъ въ Роготной, и в ми­
ли отъ Роготное вкругъ по селахъ и 
корчмахъ сельскихъ, а прытомъ половицъ 
местечка Дворца, за рекою Молчадыо, зо 
всими корчмами в мили по селахъ роз-
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ныхъ за певную суму пенезей, за нять-
десятъ копъ грошей литовскихъ, описав-
шысе дей мне листомъ своимъ вызыа-
нымъ в тую аренду самъ не вступовать 
и отъ кождого за даньемъ знать отъ ме­
не своимъ грошомъ очищать. То пакъ 
дей теперь в некоторыхъ местечкахъ и 
по селахъ того чопового мне выбирать 
не поступуютъ, то есть, на чомъ дей я 
собе немало шкодую, з стодолы пани 
Кунцовичовое шкодую грошей копъ семь, 
•с корчмы, которая есть у пана Чечотова 
подданого шкодую копъ две, с корчмы 
Люшневское шкодую копъ чотыри, з 
стодолы Горское шкодую копъ пять, а 
с корчмы, котарая есть у подданого пана 
Александра Стецкевича, шкодую чотыри 
копы грошей и з ыныхъ з корчомъ зе-
мянскихъ тежъ немало собе шкодую. А 
прытомъ оповеданыо будучы навраде 
передо мною очевисто возный повету 
Слонимского Станиславъ Подлеский, пры 
квите своемъ, подъ печатью и с подписью 
руки своее до книгъ созналъ тыми сло-
вы: Я. Станиславъ Подлеский, возный по­
вету Слонимского, созыаваю симъ моимъ 
квитомъ, ижъ року теперешнего отъ на-
роженья Сына Божьего 1592, месеца 
Генвара 27 дня, маючы пры собе двухъ 
шляхтичовъ стороною: пана Езофа Мыз-
кгира а пана Яна Николаевича Станке­
вича, ходилъ семи и з жидомъ Дворец-
кимъ найме Огрономъ Гошкевичомъ до 
жида арендара чопового Слонимского, до 
Зелика Шмойловича, а такъ будучы на 
рынку в день понеделковый торговый, 
упоминалъ и давалъ знать тотъ Огронъ 
Гошкевичъ передомною вознымъ и пе-
•редъ людьми многими, абы аренду чопо-
вую, которую отъ его Зелика Шмойло­
вича у Молчади, в Дворцы, в Роготной 
и вкругъ около тыхъ местечокъ в мили 
-по розныхъ селахъ и корчмахъ мелъ, за 
листомъ его и брата его ему выбирать 
не допущаютъ чопового, зачымъ дей собе 
не малую шкоду поносить. А такъ тотъ 
жидъ Шмойловичъ Зеликъ на то ему 
личого не пов даючы, отъ него у домъ 

свой, где мешкаетъ, побегъ. Которое жъ 
тое оповеданъе и сознанье возного за 
прозьбою жида и арендара Дворецкого 
Агрона Гошковича до книгъ кгродскихъ 
Слонимъскихъ есть записано. 

Изъ актовой книгн Слонимакаго гродскаго суда за 
1591—1592 г., Ко 7867, л. 144. 

«№ § 0 . - 1 5 9 2 г. Сентября 18. 
Заявленіе еврея Мсшея Шимановича о по-
краж у него разныхъ вещей и о сознаніи 
крестьянина, уличеннаго въ этомъ воровств . 

Лета отъ нароженья Сына Божьего 
1592, месеца Сентебра 18 дня. 

До враду его королевское милости 
замку Слонимского, до мене Ивана Ме-
лешка—подкоморого Мозырского, подста-
ростего Слонимского прысылалъ жыдъ 
места Дворецкого ей милости пани Яро-
шовое Корыцкое—конюшиное его коро­
левское милости, пани Зофеи Ходкеви-
човны, з местечъка названого Дворца, в 
повете Слоыимскомъ лежачого, на имя 
Мошей Шымановичъ, жалуючы п опове-
даючы тымъ способомъ, штожъ дей в 
семъ року теперь иду чомъ 1592, месеца 
Сентебра з четвертого дня на пятый день, 
то есть с пятницы противъ суботы, в но-
чы, скрадена дей в мене комора в дому 
моемъ, в месте Дворецкомъ лежачомъ на 
улицы, на передмостыо, на Голынце подъ-
копаньемъ подъ стену тое коморы моее 
и тамъ же дей тою дирою вынето дей з 
оное кОхМори моее з скрини моее, бо ее 
самое тою дирою вытегнуть не можено, 
але дошку верхнюю отодравшы, побрано 
речы мое, а меновите грошей готовыхъ 
копъ 8 и петыадцать грошей и золотыхъ 
чирвоныхъ пять, тканку перловую, кото­
рая дей коштовала чотыры копы грошей, 
перблъ завязаныхъ въ хустце за шесть 
копъ грошей, полотна коленского штука 
одна целая за тры копы грошей купле-
ная, а другое штуки половица за полто-
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ры копы грошей, штука полотна колен-
ского ровнейшого за шесть золотыхъ 
польскихъ купленого, а особно полотна 
коленского полтретя локтя по десети гро­
шей купленого, перстенковъ тры золо­
тыхъ, а четвертый сребраный позлоти-
стый, серебра ламаного грывна, золота 
тягненого цатка одна и чверть, фарботь 
золотыхъ до шаты локоть шеснадцать, 
чамлету черного полтора локтя, шесть 
лотовъ шолку черленого по шести гро­
шей купленого, два бунты бели по ше­
сти грошей купленые, кошулекъ две ко-
ленскихъ з шолкомъ, одна за сорокъ 
грошей куплена, а другая дома робленая 
коштовала копу грошей, а трется кошуль-
ка белью шитая коштовала два золотые, 
шлягу препущоного завязаного у хустце 
за дванадцать грошей купленого, хвар-
тухъ жоноцкий полотна ткацкого з шол­
комъ коштовалъ грошей двадцати, завив­
ка тонкая купленая за грошей десеть, 
простира коленская, которая коштовала 
копу грошей, воску груда, в которой дей 
важило фунтовъ одинадцать и иншыхъ 
речей дробныхъ паненскихъ немало, ко-
торыхъ дей за жалемъ моимъ великимъ 
на тотъ часъ помнети не могу, то дей 
все у мене с коморы и з скрынки моее 
выбрано и выкрадено. А такъ дей взяв-
шы и маючы певную ведомость, шкъ в 
томъ селе, прозываемомъ Полонце, есть 
подданый пани Яновое Кунцевичовое— 
подкомориное Новгородское, пани Барба­
ры Овсяниковны, которое село теперь на 
сесъ часъ держитъ и в моцы своей ма-
етъ Шымонъ Гошкевичъ, жидъ Дворец­
кий, отъ пани Кунцовичовое арендою тамъ 
семи з вознымъ повету Слонимского Ста-
ниславомъ Подлескимъ поетупкомъ права 
ездилъ. Яко жъ тотъ возный, будучи пры 
томъ оповеданыо на враде передо мною 
пры квите своемъ подъ печатью и с под­
писью руки его и подъ печатьми двухъ 
шляхтичовъ до книгъ даномъ созналъ 
тыми словы, ШІЪ року теперь идучого 
1592, месеца Сентебра 10 дня, маючи я 
при собе сторону двухъ шляхтичовъ, па­

на Щасного Якубовича, а пана Петра 
Мартиновича Васевицкихъ, будучы мне 
на тотъ часъ в месте Дворецкомъ, опо-
ведалъ мне Мошей Шымановичъ, жидъ, 
ижъ дей в тыхъ часехъ не мало речей 
у мене покрадено с коморы; а такъ дей, 
пане возный, прошу тебе, абысь пры 
томъ былъ, хочу дей подданого в селе 
Полонце домъ его трест и погледеш 
тыхъ речей своихъ краденыхъ, бо "дей 
чую, ижъ одинъ чоловекъ въ томъ селе 
слышу шафуетъ иенезьми и иншою ма­
етностью не такъ, яко своею, не водлугъ 
стану своего. Якожъ я возный, едучыдо 
Здетелы зъ его милостью ианомъ Ва-
сильемъ Гарабурдою, пры которомъ былъ 
есми на справе его у дворцу у дворе1, 
пани конюшиное, будучы я ужитымъ отъ 
жида Дворецкого Мошея, заехалъ есми в 
тое село Полонку, в повете Слонимскомъ 
лежачее и тамъ же былъ самъ Шымоні> 
Гошкевичъ, который менилъ, ІІ;КЪ тое 
село онъ дер;китъ арендою отъ ей мило­
сти пани Кунцевичовое и пры немъвойтъ 
з ыншыми поддаными тогожъ села Полон-
ки, вместо вижа самъ позволилъ в дому 
одного подданого искать лица, если бы 
собе отъ него шкоду ведали, альбо быть 
розумели и тамъ же коли въ домъ шиед-
шы искать почали, тотъ подданый за 
пытаньемъ моимъ, яко бы его звано и 
чиимъ бы былъ, або кому бы елужилъ 
и менилъ и поведилъ се 'именемъ сво-
имъТарасъ, а отца поведилъ не ведаю 
яко звано, бо дей мене малого покинулъ, 
а яко дей слышу мешкаетъ дей в Новъ-
городовичахъ и оженилъсе, але дей Ito-
стюковъ внукъ подданый ІДымона жида 
Дворецкого, бо дей тое село пани Кун-
цовичовая ему арендуе и мы вси ему 
служимъ; тамъ же прынесъ самъ в ру-
кахъ своихъ в хустце завезаныхъ пер­
стенковъ золотыхъ тры, а четвертый се­
ребреный позлотистый и звезда, кгузикъ 
серебраный маленький и дробного лама­
ного ̂ серебра штучокъ чотыры и гавтку 
серебраную и поведилъ тыми словы: про­
шу васъ, не бите мене, повемъ вамъ все, 
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.где щто одно есть; и тамъ же заразъ 
самъ добровольне передъ нами многими 
и пры стороне шляхте звышъ помене-
ной прызналъ, ижъ дей не я одинъ тое 
побралъ, але дей прышедшы до мене у но­
мы прошлое подданый пана Грыгорья 
Цырули на имя Томашень, Мисковъ зять, 
взялъ мене з собою и прышли есмо до 
дому жида Мошея стылу, а перегородив-
шы дыру в домъ его, подкопали есмо се 
подъ стену у коморы и тамъ есмы были 
скрынку зовсимъ вытягнуть хотели, шш-
ли тоею дирою подъ стену не могли ее 
вытегнути, алижъ у века дошку верхнюю 
ододравшы, речы тые выбрали з нее, што 
вамъ теперь даю, а полотна штуку и вос­
ку груду продалъ есми Яську Самофало-
вичу, мещанинови Здетельскому, за че­
тырнадцать грошей, а другая штука зо-
стала се полотна у Томаша пана Цыру-
лика и онъ иншие речы до себе побралъ 
и пенезей онъ мне давалъ; иншое есми 
самъ уже утратилъ, але коли тое у себе, 
штомъ вамъ далъ и показалъ маете, и ин­
шое меть будете, одно мене пустите. И 
тамъ же оного подданого Тараса тому жъ 
жиду Шымону Гошкевичу, яко пану его 
на тотъ часъ будучому, до везенья пода­
ли и прыручили; которого тотъ Шымонъ 
жидъ до себе принялъ и справедливость 
сполне з урадникомъ панее Кунцовичо-
вое змовившисе с того обвиненого и при­
личного подданого рокъ зложить обецалъ, 
скоро одно з нимъ се обачилъ, а имъ 
ознаймить мелъ; а потомъ зась того жъ 
року 92, месеца Сентебра 12 дня, будучы 
мне взятымъ отъ того жъ жыда на пры-
слуханье, где тамъ мне возному, будучо­
му в дому Шымона Гошкевича, тотъ же 
Тарасъ на тотъ часъ подданый Шымона 
жида, въ местечку Дворецкомъ, тые жъ 
слова передо мною, што и первой и еще 
менилъ надъ то у себе меть тканку пер­
ловую и кошульки две з шолкомъ, о ко-
торыхъ дей и баба, с которою в томъ до­
му своемъ мешкалъ, ведала, обецуючы 
имъ тые вси речы отыскать и вернуть. 
Тамъ же того жъ дня урадникъ пани 

Кунцевичовое именья Своротовского, в 
повете Новгородскомъ лежачого, Янъ Ро-
винский, будучы у дворе Дворецкомъ, в 
повете Слонимскомъ лежачомъ, у намест­
ника Дворецкого пана Ивана Нашутин-
ского з вознымъ воеводства Новгород­
ского з Маркомъ Микульскимъ прызналъ, 
ижъ дей зложилъ есми спольне з Шы-
маномъ жидомъ в дому его рокъ спра­
ведливости чинить Мошею жиду с того 
подданого обвиненого въ злодействе отъ 
дня завтрешнего, недели прышлой, за 
тыдень. Которое жъ тое оповеданье Мо­
шея Шимоновича жида и сознанье воз-
ного за прозьбою того жъ жида до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ записано есть. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1591—1592 г. Хо 7867, л. 257—258. 

№ 61.—1598 г. Апр йя 7. 

Жалоба еврея Якова Нафталевича ка ео-
дора Могилевца за нанесеніе ему ранъ и 

захватъ вещей. 

Року 1593, месеца Апреля 7 дня. 
На враде его королевской милости 

замку Слонимского передомною Иваномъ 
Мелешкомъ - подкоморымъ Мозырскимъ, 
подстаростимъ Слонимскимъ, жаловалъ 
и оповедалъ урадникъ вельможного пана 
его милости пана Юрья Ходкевича, ста­
росты Жомоитского, именья и двора его 
милости Дворецкого, в повет Новгород­
скомъ и Слонимскомъ лежачого, панъ 
Грыгорей Цыруля Своротовскій тымъ 
способомъ, ижъ дей року теперь идучого 
1593, месеца Апреля 4 дня, ехалъ дей 
жидъ его милости пана моего Дворецкій 
на име Яковъ Нафталевичъ по потре-
бахъ своихъ до именья его милости пана 
моего Городиского, у повете Новгород­
скомъ лежачого, и вжо дей приеждчаючы 
тому жыду до местечка пановъ Почепов-
скихъ, названого Почепова, дорогою доб­
ровольною, которая идетъ з Дворца до 

б 
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Городища, то пакъ дей земенинъ госпо-
дарскій повету Слонимского панъ Федоръ 
Ивановичъ Могилевецъ, погонившы того 
жида на той добровольной дорозе, кото­
рая дей идетъ з Дворца до Почепова 
на врочищу, приеждчаючи до Почепова, 
у дороги, которая дей идетъ з Молчади 
до Почепова, нетъ дей ведома, для ко­
торое причины того жыда въ року те­
перь идучомъ 1593, месеца Апреля 4 
дня, на томъ урочищу звышъ мененомъ 
збилъ и зранилъ, при которомъ збитыо 
и зраненью на тотъ }ке часъ узялъ и 
пограбилъ у него коня шерстью сивого 
з седлОхДіъ, з уздою, который дей з сед-
ломъ коштовалъ грошей копъ б, ручни­
цу короткую, зольстромъ, коштовалакопъ 
полъторы, кордъ коштовалъ копу гро­
шей, книжки жидовъские з мешкомъ 
скуренымъ коштовали копу грошей, гро­
шей готовыхъ копъ пять. При которомъ 
оповеданью тутъ же на враде передом­
ною стоечы возный повету Слонимского 
Якубъ Матеевичъ, вызналъ тыми словы: 
ижъ дей въ року теперь идучомъ 1593, 
месеца Апреля 7 дня, маючи я при собе 
сторону людей добрыхъ двухъ шляхти-
човъ, пана Миколая Мордаса а пана Лав-
рина Заламая, за оказаньемъ урадника 
его милости пана старосты Жомоитского 
Дворецкого пана Григорья Цыруля Сво-
ротовского у месте господарскомъ Сло-
нимскомъ, виделъ есми жида его мило­
сти пана старосты Жомоитского Дво­
рецкого на име Якова Нафъталевича 
збитого и зраненого, на которомъ виде-
ломъ на плечахъ ранъ битыхъ синихъ ус-
пухлыхъ две, наруце правой на запясти 
рана битая, кривавая, на той же руце 
нижей локтя рану битую, успухлую си­
нюю, на руце левой на запясти* рана 
битая ̂ синяя успухлая, на виденью на 
правой стороне нижей уха рана синяя 
битая успухлая, которое збитье и зраненье 
менилъ тотъ жидъ передомною воз-
нымъ и стороною звышъ мененою и 
грабежи, в оповеданью меновите описа­
нью, отъ пана Федора Ивановича Мо-

гилевца ему сталые. Которое оповеданье 
и жалоба урадника Дворецкого пана 
Григорья Цырули Своротовского и соз­
нанье возного Якуба Матеевича до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовоГ* книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1593—1594 г., № 78G8, л. 34 на обор. 

№ 52-1598 г. Мая 21. 

Явка мировой виленскихъ евреевъ съ м -
щанами по д лу о разореніи посл дними 

еврейской синагоги въ Вильн . 

Лета Божого нароженья тисеча пять-
сотъ деветьдесятъ третего, месеца Мая 
двадцать первого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ воеводства Виленьского пе-
редъ нами врадниками кгродскими Ви-
леньскими отъ ясне вельможного пана 
его милости пана Крыштофа Радивила, 
кнеясати на Биржахъ изъ Дубинокъ, 
воеводы Виленского, гетъмана найвыш-
пюго великого князства Литовского, ста­
росты Солецкого, Урендовского, держав-
цы Коконгавзъского, на справы судовые 
воеводства Виленьского высажоными, 
Яномъ Болеславовичомъ Свирскимъ, мар-
шалъкомъ господарьскимъ, державцою 
Мойшокгольскимъ, наместникомъ Ви-
леньскимъ, Кгабрыелемъ Богдановичомъ, 
Рыпинскимъ судьею, а Щаснымъ Богу-
маткою, писаромъ, постановившысе оче-
висто жидове, мешкаючые в месте здеш-
немъ Виленскомъ, на имя Якубъ Давы-
довичъ, Файтель Михайлович^ Юдашъ 
Саломоновичъ, Абрамъ Мойзешовичъ, 
потомокъ небощыка Мойзеша Тамхоно-
вича? сами отъ себе и именемъ инъшыхъ 
жидовъ, мешкаючыхъ в месте Вилень-
екохмъ, Мойл еша Ароновича, Левка Во-
руховича и иныхъ всихъ ясидовъ яко 
вмоцованые сами добровольне опове-
дали и ку вписанью до книгъ кгрод­
скихъ Виленьскихъ сознали тыми словы. 
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ижъ што они жидове одержали были в 
року прошломъ тисеча пятьсотъ деветь-
десятъ второмъ, декретъ суду головного 
трыбунального о збуренье школы ихъ 
жидовъское на мещанъ места здешнего 
Виленьского—пана Яна Валашка, пана 
Томаша Дыкгона, Яна Обукгеля, Яна 
Ленартовича а Юрья Олъсуна; ино они 
менованые жыдове з ними мещаны Ви-
леньскими о то вечъными часы погоди-
лисе, па которую тую угоду свою листъ 
свой вызнаный подъ печатьми своими и 
с подписомъ рукъ своихъ писмомъ жы-
довъскимъ менованымъ мещаномъ ви-
леньскимъ дали и передъ нами врадомъ 
тымъ очевистымъ сознаньемъ своимъ 
прызнавшы, просили, абы до книгъ 
кгродскихъ Виленскихъ уписанъ былъ. 
А такъ мы врадъ того устъного сознанья 
ломененыхъ жыдовъ и листу огледавши 
и вычитавши, дали есмо его до книгъ 
уписать, который слово отъ слова такъ 
се в собе маеть: Мы Якубъ Давидовичъ, 
Файтель Михайловичъ, Юдашъ Саломо-
новичъ, Абрамъ Мойжешовичъ, лото-
мокъ небощыка Мойзеша Томъхамовича 
именемъ своимъ и яко умоцоваиыи Мо-
зеша Арановича, Левка Боруховича, инъ-
шыхъ всихъ жидовъ, в томъ месте Ви-
леньскомъ мешкаючыхъ, добровольне 
тымъ нашымъ листомъ сознаваемо, ижъ 
яко есьмо в року прошломъ деветьде-
сятъ второмъ певныхъ особъ мещанъ 
Виленьскихъ пяти на имя пана Яна 
Валашка, Томаша Дыкгоня, Яна Обук­
геля, Яна Ленартовича, Юрья Олсуна о 
найстье на шкому нашую в день Вне-
бовступенья Панского и почыненья 
шкодъ немалыхъ были объжаловали и 
декретъ отъ суду трибунальского на нихъ 
одержали, о што есьмо на потомъ на 
соймъ прошлый были позвани, а такъ 
мы уходечы трудности большое, тамътого 
всего прошлого поступку нашого и де­
крету трыбунальского и всякого выко-
нанья его вечными часы отступу ем о, а 
в праве належномъ мейскомъ будь тыхъ 
же помененыхъ особъ, будь и инъшыхъ, 

о которыхъ ведомость меть можемо, шу­
кать и справедливости з нихъ жедать 
маемо, где ся они окромъ жадного омеш-
канья заразъ намъ усправедливить по-
винни будуть. Ведь же еслибы есьмо, 
або который з насъ поступокъ якижъ 
кольвекъ вышей помененый суду тры­
бунальского черезъ теперешнее заетано-
венье нашое умореный взнавялъ, пови-
ненъ будеть заруки на врадъ кгродскійВи-
леньскій сто копъ, а стороне вышей 
помененой мещаномъ трыста копъ гро­
шей литовскихъ отдать. И на то есь­
мо дали до вписанья до книгъ кгрод­
скихъ Виленьскихъ тотъ листъ нашъ 
подъ печатьми нашыми и с подписью 
рукъ нашыхъ писмомъ жыдовскимъ. Пи-
санъ у Вильни, дня двадцатого, месеца Мая, 
року тисеча пятьсотъ деветьдесятъ тре-
тего. У того листу печатей прытисне-
ныхъ чотыры и подписы рукъ оныхъ 
особъ вышей менованыхъ четырохъ особъ 
писмомъ жыдовскимъ подписаны суть. 
Якожъ тое добровольное а очевистое со­
знанье жыдовъ вышей менованыхъ, такъ 
тежъ и тотъ листъ ихъ угодливый, за 
прозьбою ихъ, до книгъ кгродъскихъ 
Виленьскихъ уписанъ естъ. 

Изъ актовой книги Виленскаго гродскаго суда за 
1593—4 г. JS1 4713, л. 203 об. 204 (актъ № 107). 

№ 53.—1594 г. Мая 1 4 

Явка листа короля Сигизмунда III къ Ха-
лецкому о непрем нномъ взысканы съ евре-

евъ поворотнаго сбора. 

Лета Божьего нароженъя тысеча пять­
сотъ деветьдесятъ четвертого, месеца 
Мая, четырнадцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ воеводства Виленского передъ 
нами врадниками кгродскими Виленскими 
отъ ясне вельможного пана его милости 
пана Крыштофа Радивила, кнежати на 
Биржахъ и з Дубинокъ, воеводы Виленъ-
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екого, гетмана найвышшого великого 
князьства Литовского^ старосты Солец-
кого, Урендовского, державцы Кокон-
гавзъского, на справы судовые воеводства 
Виленъского высажоными Миколаемъ 
Юрьевичомъ Зеновичомъ наместникомъ, 
Егабрыелемъ Богдановичомъ Рыпинскимъ 
судьею, а Щаснымъ Богуматкою писа-
ромъ, постановившысе очевисто панъ 
ЯЕЪ Исайковскій, писаръ скарбный его 
королевское милости, оповедалъ и ку впи-
саныо докнигъ кгродскихъ Виленъскихъ 
покладалъ листъ его королевское ми­
лости, пана нашего милостивого, до вель­
можного его милости пана Деметра Ха-
лецкого с Хальча, подскарбего земского 
и писара великого князьства Литовского, 
писаный, просечы, абы тотъ листъ его 
королевъекое милости до книгъ уписанъ 
былъ. А такъ мы врадъ того листу его 
королевское милости огледавшы и вы-
чытавшы, дали есмо его до книгъ упи­
сать, который слово отъ слова такъ се 
в себе маетъ: Zygmont trzeci, ztaski Во-
zey kr6l Polski, Wielkie Xiqze LiteAvskie, 
Ruskie, Pruskie, Zmodzlde, Mazowieclde, 
Jflantskie j krolestwa Szwedskiego na-
bliszszy dziedzicz у przyszty korol Wiel-
moznemu Demetremu Chaleckiemu s Chal-
cza, podskarbiemu ziemskiemu, pisarzowi 
naszemu Wielkiego Xi§stwa Litewskiego, 
Mohile\vskiemii, Berznicldemu, Opskiemu 
staroscie, uprzeymie nam milemu lask^ 
naszq, krolewski]. Wielmozny, uprzeymie nam 
mily. Yz zydowie Wielkiego Xi^stwa Li-
tewskiego nie wiedziec z iakich przyczyn 
podatku zwyklego powrotnego za rok 
przeszty dziewî cdziesiaty do'skarbu na-
szego nie oddali у oddawac nie chca, kto-
remi choc aby tesz i iny jaki kolwiek 
podatek na obron§ у potrzeb^ rzeczy pospo-
litey na nich wlozon byt, podlegac у do 
skarbu naszego w kozdy rok oddawac sq 
powinni, w czem iesliby upornemi у prze-
ciwnemi bye chcieli, roskazuiemy abys 
uprzeymosc wasza nie czyniac im w tym 
zadney folgi, zarazem odpraw§ na mai^tno-
sciach ych wedhig prawa у zwyklego zwy-

czaiu сгуіій tymze sposobem, gdzieby у le­
go przysztego roku nie chcieli oddawac, 
abys uprzeymosc ivasza takze a nie yna-
czey z nimi obszedl, ynaczey dla laski na-
szey nie czyniac konieczno. Data s Cra-
kowa trzydziestego dnia Aprillis, Anno Do­
mini tysiac pi^cset dziewi§cdziesi?it pienv-
szego. У того листу подпись руки его 
королевъекое милости тыми словы: Si-
gismundus Rex и печать маестатовая 
ирытиснена и подпись руки писара его 
королевъекое милости тыми словы: Ja-
rosz Wolowicz pisarz. Который тотъ листъ 
его королевское милости за лрозьбош 
папа Яна Исайковского до книгъ кгрод-
скихъ Виленъскихъ есть вписанъ. 

Пзъ актовой книги Виленскаго гродскаго суда за 1593— 
151)4 г. № 4713, л. 327 (актъ 4С8-й). 

№ §4.—1594 г. Мая 1 4 

Явка листа Короля Сигизмунда HI къ Войн 
о невзиманіи имъ въ свою пользу съ евреевъ 

поворотнаго сбора. 

Лета Божого нароженья тисеча пять-
сотъ девятьдесятъ четвертого, месеца Мая 
четырнадцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ воеводства Биленского, пе-
редъ нами врадниками кгродскими Вн-
ленскими отъ ясне вельможного пана его 
милости пана Крыштофа Радивила, кне-
жати на Биржахъ и зДубинокъ воеводы 
Биленского, гетмана найвышшого Вели­
кого князьства Литовъского, старосты 
Солецкого, Урендовского, державцы Ко-
конгавзъекого, на справы судовые вое­
водства Биленского высажоными, Мико­
лаемъ Юрьевичомъ Зеновичомъ намест-
никомъ, Егабрыелемъ Богдановичемъ Ры­
пинскимъ судьею, а Щаснымъ Богумат­
кою писаромъ, постановившысе очевисто 
писаръ его королевское милости скарбо­
вый Великого князства Литовского панъ 
Янъ Исайковский оповедалъ и ку впи-
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санью до книгъ кгродскихъ Виленъскихъ 
покладалъ листъ его королевъское ми­
лости, пана нашого милостивого, писаный 
до его милости вельможного пана Ега-
брыеля Войны, подканцлерого Великого 
Князства Литовского, старосты Мерец-
кого и Квасовского, абы его милость 
панъ подканцлерый отъ жадного жыда, у 
Великомъ Князстве Литовскомъ мешкаю-
чого, поворотного брать росказывать слу-
гамъ своимъ не рачылъ, просечы, абы 
тотъ листъ короля его милости для зъгу-
бы и иныхъ прыпалыхъ прыгодъ до 
книгъ уписанъ былъ. А такъ мы врадъ 
того оповеданья пана Яна Исайковского 
выслухавшы и листу короля его ми­
лости огледавшы и вычытавшы, дали 
есмо его до книгъ уписать, который сло­
во отъ слова такъ се въ собе маетъ: 
Zygmmit trzeci, z iaski Bozey krol Polski, 
Wielkie Xi^ze Litewslde, Ruskie, Pruskie, 
Zmodzkie, Mazowieckie, Jflatskie у dzie-
dziczny krol Szwedski. Wielmoznemu Ga-
brielowi Woyniê , podkancleremu Wielkiego 
Xi^stwa Litewskiego, staroscie Mereckiemu 
у Ifrasnosielskiemu, sczyrze nam mitemu 
lask§ nasz^ krolewskq. Wielmozny sczyrze 
nam тйу. Мату t^ л7Іadomosc, yz sczy-
rosc wasza nie ogî daî e SIQ na dawne 
zwyczaie у mimo wladza skarbow^, bez 
wiadomosci podskarbiego naszego powrotne 
na zydziech w Wielldm Xi^stwie Litew-
skim w przeszlym roku dziewiQcdziesî t wto-
rym wybraies у teraz znowu wybirac cheesz, 
przywlaszczaiqc sobic prawo dozywotne od 
nas miec na to powrotne zydowskie, со 
yz iest przeciw dawnym zwyezaiom у szko-
dq skarbu naszego wielkq, yz zoci^zaniem 
zydow wszystkich, na ktorych teraz po-
giowie wlozone iest, zaczym by do zguby 
у zniszczenia przisc musieli, przeto chce-
my to miec у roskazniemy sczyrosei л а-
szey, abys (wy) szczyrosc wasza takiego 
prawa sobie na te zydy nie przywlaszczat 
у powrotnego od zadnego z nich nigdzie 
wincey brao nie kazat, czegosmy podskar-
biemu naszemu ziemskiemu Wielkiego 
Xi^stwa Litewskiego postrzegac pilno у 

bronic roskazal, bo bysmy tego na mm 
samym patrzyli konieczno, abys sczyrosc 
л а8га ynaczey nie czynih Data we Gdan-
sku dnia osmnastego Awgusta, roku ty-
siac preset dzieAvi(?cdziesiat trzeciego. У 
того листу подпись руки его королевское 
милости тыми словы: Sigismundus Rex, 
и печать прытисненая маестатовая и под­
пись руки писара его королевское ми­
лости тыми словы: Jarosz Wotowicz pi-
sarz. Который тотъ листъ его королев­
ское милости за прозьбою пана Яна 
Исайковского до книгъ кгродъекихъ Ви­
ленъскихъ есть вписанъ. 

Изъ актовой кныш Виленскаго гродскаго суда за 
1593—1594 г., Js* 4713, л. 327 на обор.—328 (актъ 469-й). 

№ §5.-1594 г. Мая 21. 

Жалоба Васевицкаго на нанесете ему по-
боевъ евреями м стечна Дворца. 

Року 1594, месеца Мая 21 дня. 
На враде его королевской милости 

замку Слонимского передо мною Ива-
номъ Мелешкомъ—подкоморымъ Мозыр-
скимъ, подстаростимъ Слонимскимъ об-
тежливе жаловалъ и оповедалъ земенинъ 
господарский повету Слонимского панъ 
Лукашъ Томашевичъ Ейсимонътъ Васе-
вицкий на жидовъ места Дворецкого 
именья его милости пана Андрея Завы-
шы на Бакштахъ, въ повете Новгород-
скомъ лежачого, которого места дворъ 
пана Анъдрея Завышы, называемый Дво-
рецъ, у повете Слонимскомъ лежытъ на 
име на Агрона а Шымона Гошковичовъ 
и на Яковца помочника ихъ, которого 
они сами знаютъ и прозвище его веда-
ютъ? о томъ, ижъ дей тые помененые 
жыдове в року теперь идучомъ по наро-
лшныо Сына Божьего 1594, месеца Мая 
деветнадцатого дня, у четвергъ, будучы 
дей мне у месте Дворцы по некоторыхъ 
пильныхъ нотребахъ своихъ и идучы дей 
мне до Кузмыцы, чоботара плебана Елен-
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ского, хотечы его зъеднать на работу 
свою^ тамъ лее дей тые лшдове? взявшы 
передъ себе злый умыелъ, а праве про-
помневшы боязни Божое и срокгоети 
нрава поеполитого, перенявшы мене нро-
тнвъ дому того чоботара Кузмицы, мене 
человека спокойного, имъ ни в чомъ не­
винного, окрутне кийми збили и зранили, 
отъ которого дей бою окрутного не ве­
даю дей, если буду живъ; и при томъ дей 
бою пограбили у мене з мешкомъ золо-
тыхъ чирвоныхъ деветьдесятъ тры. Пры 
которомъ оповеданью того акъ дня оче-
висто стоечы тутъ же на враде передо 
мною возный повету Слонимского Ан­
дрей Мартиновичъ, пры квите своемъ, 
подъ печатью его и подъ печатьми двухъ 
шляхтичовъ до книгъ даномъ, созналъ 
тыми словы, ижъ року теперь идучого 
1594, месеца Мая, двадцатого дня, буду­
чи дей мне на справе и потребе земе-
нииа господарского повету Слонимского 
пйна Лукаша Томашевича Есимонта Ва-
севицкого и маючы я пры собе стороною 
людей добрыхъ, двухъ шляхтичовъ Ши-
мона Станиславовича а Венъслава Марти-
новича, за оказываньемъ виделъ есми на 
немъ рану кривавую на твары, на счоце 
левой, и другую рану надъ бровью пра­
вою, а третию подъ окомъ правымъ си-
невую, а четвертую рану на руце пра­
вой нижей локътя синую спухлую, а 
тваръ и шыя отъ тыхъ ранъ окрутне за­
пухла. Которые раны менилъ быть пе­
редо мною почыненые отъжидовъ вель­
можного его милости пана Андрея Завы-
шы на Бакштахъ, именья его милости 
Дворецкого, отъ Агърона а Шымона 
Гошковичовъ и отъ Яковъца, помочника 
ихъ; пры которомъ бои менилъ, ижъ 
тые жъ жыдове у него пограбили золо-
тыхъ чырвоныхъ з мешкомъ деветьде­
сятъ и тры. Якожъ тое оповеданье и 
сознанье возного за прозьбою пана Лу­
каша Васевицкого до кънигъ кгродскихъ 
Слонимскихъ записано есть. 

і гоа^ко*, 1 0 1 0 * 0 6 к?и,Ги Слоникскаго гродскаго суда за 
1593—1594 годы, ЛІ 7868, л. 343 об.—344. 

№ 5 6 — Ш г. Октября 29. 
Вводъ еврея Хаима Мошеевича во влад ніе 

им ніемъ Монтовта Поломкою за долгъ. 
Року 1594, месеца Октебра 29 дня. 
На враде его королевской милости 

замку Слонимского передо мною йваномъ 
Мелешкомъ—подкоморымъ Мозырскимъ, 
подстаростимъ Слонимскимъ, ставшы оче-
висто возный енералъ повету Слоним­
ского Станиславъ Котовичъ, а пры немъ 
3 шляхтичы, стороною будучые, нанъ 
Алекъсандро Стецкевичъ, панъ Езофъ 
Василевицкій, а панъ Янъ Хилинъский, 
пры квите своемъ, подъ печатьми ихъ и 
с подписомъ рукъ писать умеючыхъ до 
книга кгродскихъ Слонимскихъ даномъ, 
сознали тыми словы: Я Станиславъ Ко­
товичъ, енералъ возный его королевской 
милости повету Слонимского, а я Алекъ­
сандро Стецкевичъ, я Езофъ Ваеевиц-
ский, я Янъ Хилинъский—земяне госио-
дарские повету Слонимского, сознаваемъ 
тымъ нашымъ квитомъ, ижъ будучы нам7> 
посланымъ отъ враду кгродского Слоним­
ского за листомъ, до насъ писанымъ.чы-
нить отираву за суму пенезей, отъ суду 
головного трыбунальского въ року теперь 
идучомъ 1594, месеца Октебра " 15 дня 
въеказаную Хаиму Мошеевичу, ленду Дво­
рецкому, на земенине господарскомъ зем­
ли Новгородское на пану Яну Болкеви-
чу Верейскомъ и на малжонце его пани 
Богдане Войнянце Харитоновича водле 
добровольного листу ихъ, тому Хаиму жи­
ду даного на вшелякихъ маетностяхъ ихъ 
лежачыхъ и рухомыхъ и презысковыхъ, 
а меновите на томъ презыску, што тотъ 
панъ Янъ Вереский маетъ на земенине 
господарскомъ земли Новгородское на 
пану Анъдрею Монтовте и на малжонце 
его пани Барбары Овсяниковне за долгъ 
небожчыка пана Яна Кунцевича, подко-
морого земли Новгородское, першого мал-
жонка пани Барбары Овсяниковны, те­
перешнее пани Монтовтовое на село По-
лонку, в повете Слонимскомъ лежачое, ку 
именью Своротовскому в земли Новго-
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родской лежачего прыслухаючого, всего 
сумою за двесте 20 семъ (227) копъ гро­
шей водле декрету земского Новгородского 
въеказаного и водле декрету суду головного 
трыбуналъекого и листовъ отправчыхъ на 
отправу до суду кгродского . . . . ского о 
то писаныхъ и безъ ратъ статутовыхъ 
чынить отправу отосланыхъ, мы вышъ 
преречоные: я енералъ возный и мы зе-
мяне господарские шляхта чынечы до-
сыть росказаню врадовому и праву пос-
лслитому, въ року теперь идучомъ 1594, 
меседа ^Октебра 28 дня, ездили есмо в 
той справе Хаима Мошеевича, жида Дво­
рецкого, до именья пана Андрея Мон-
товта и малжонки его, прозываемого Сво-
ротвы, в повете Новгородскомъ лежа­
чего, и кгды есмо того року, месеца и 
дня звышъ писаного до двора Своротов-
ского прыехали, ознаймуючы, ижъ есмо 
Хаиму Мошеевичу, жиду Дворецкому, 
водле декрету суду головного трыбуналь-
ского и листовъ отправчыхъ на селе По-
лонъце отправу чынить прыехали, и то 
ознаймуемъ, а по тыхъ словахъ нашыхъ 
отказали намъ слуги пана Монтовтовы, 
ижъ дей мы отъ пана своего и отъ панее ни­
которое науки не маемъ. А такъ мы оз-
наймивши то имъ, ехали есмо до села 
звышъ менованого Полонки, в повете 
Слонимскомъ лежачого, ку именью Сво-
ротве прислухаючого, и тамъ коли есмо 
того жъ року, месеца и дня звышъ пи­
саного до села Полонки прыехали въ 
домъ на име называемого йванца Дедо-
вича, войта того жъ села, тамъ зышло до 
насъ немало подданыхъ пана Монтовто-
выхъ и малжонки его, в томъ селе По-
лонце мешкаючыхъ, которымъ есмо так­
же ознаймили, ижъ есмо прыехали чы­
нить отправы Хаиму Мошеевичу, жиду 
Дворецкому, водле декрету трыбуналь-
ского и листовъ отправчыхъ и пытали 
есмо ихъ, если хто есть отъ пана Мон-
товта и отъ панее Монтовтовое, або ли 
отъ пана Верейского и отъ маляшнки его 
и чи поступуете чынить отправу, або бо­
роните, жебы намъ отказали; они намъ отка­

зали ижъ отправы чынить тому Хаиму не 
боронимъ, б о дей намъ давно о томъ по-
ведають и отъ пана маемъ росказанье, 
абыхъ мо се не спротивяли и тому жн-
ду Хаиму увезанье поступили и не 
боронили. Мы теды за добровольнымъ 
поступеньемъ и не бороненьемъ отъ 
пана Монътовта и отъ малжонки егог 

такъ тежъ отъ пана Верейского и отъ 
малжонки его и ни отъ кого иного и 
чынечы мы отправу тому Хаиму Моше­
евичу жиду водлугъ статуту кождую 
волоку земли оселую у двадцати ко-
пахъ грошей ему подали и его увезали, 
т. е. на первей Янъкуть Станюлевичъ— 
подъ нимъ земли полъволоки, маетности 
робочое не маетъ ничого; Степанъ Кузь-
мичъ—подъ нимъ земли волока, маетность 
его волъ одинъ; Петруть Вербичъ—подъ 
нимъ земли волока, маетность его волъ 
одинъ, кляча одна; ІПимко Вербичъ—подъ 
нимъ земли волока, маетность его кляча 
одна; Иванецъ Дедовичъ войтъ—подъ 
нимъ земли волока, маетность его во-
ловъ два, кляча одна; Матей Телешевичъ 
Выръва подъ нимъ земли волока, мает­
ности робочое не маетъ; Павлюкъ Кузь-
мичъ,—подъ нимъ земли волока, маетности 
его волъ одинъ, кляча одна; Петрукъ 
Перебой — подъ нимъ земли волока 
маетности его волъ одинъ, кляча одна; 
Матей Ханъковичъ коваль- подъ нимъ 
земли волока, маетности его волъ одинъ, 
кляча одна; Янутъ Вербичъ—подъ нимъ 
земли волока, маетности робочое не маетъ; 
Ханковая вдова—подъ нею земли волока, 
маетность ее волъ одинъ; Тарасъ Сен-
цевичъ а Якубъ Кокоречичъ—подъ ними 
земли волока, маетности робочое не ма-
ютъ. Повинность тыхъ людей, яко они 
сами намъ поведили, ияеъ в кождымъ 
тыдъню по два дни на роботу ходить по-
винъни, а с кождое волоки в рокъ цын-
шу повинни дать по грошей петьдесятъ, 
по ботце жита, по ботце овса, по возу 
сена, по гусяти, по курети, которую тую 
въею полъдванадцаты волоки людьми осе-
лые зо всими ихъ землями и маетностя-
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ни и повинностями ихъ, яко они сами мени-
ли бытьтому Хаиму Мошеевичу жиду в 
моцъ, в держанье и спокойное ужыванье по­
дали, зоставившы третюю часть вольную 
пану Монтовъту и малжонце его въ полу­
волоку земли, которую держытъ подданый 
Янукъ Станюлевичъ с повинностями вся­
кими на пана Монтовта, а две части Ха­
иму подали и заложили есмо заруку тро­
якую на спротивного, такъ великую, яко 
сама речъ важна есть, абы никто по томъ 
увезанью нашомъ тому Хаиму Мошееви­
чу жыду ниякое переказы в держанью 
его не чынилъ, а ижъ большая сума на 
пану Верейскомъ и на малжонце его Ха­
иму Мошеевичу всказана есть, на пану 
Верейскомъ и на малжонце его, а нижли 
пану Верейскому на пану Монтовте и на 
малжонце его, мы теды тое сумы пене-
зей остатка копъ семьнадъцати не отпра-
вуючы на маетности пана Монтовътовой 
и малжонки его, отъехали есмо прочъ и 
тому Хаиму жыду с тымъ паномъ Верей-
скимъ и зъ малжонкою его о тую семь-
надцать копъ грошей вольное мовенье 
ему вцале зоставили, водле декрету суду 
головного трыбунального. И на то дали 
есмо сесъ нашъ квитъ подъ нашими пе-
чатьми, а которые писать умеемъ и с 
подписомъ рукъ нашыхъ ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ пры 
очевистомъ сознанью нашомъ. В который 
сесъ квитъ нашъ вписали есмо реестръ 
повинности тыхъ подданыхъ, яко они са­
ми менили. Писанъ в селе, называемомъ 
Полонъце, лежачомъ в повете Слоним-
скомъ, лета отъ нароженья Сына Божь­
его 1594, месеца Октебра 28 дня. В того 
квиту печатей прытисненыхъ чотыры, а 
подписей рукъ тыми словы: Станиславъ 
Еотовичъ енералъ-возный, рука власная, 
Александеръ Стецкевичъ, рукою власною, 
lozef Wasiewicki, г§Ц sw^ Которое-жъ 
тое сознанье возного до книгъ кгрод­
скихъ Слонимскихъ записано есть. 

і к п о ^ л ^ 0 5 0 8 £?1ТЛ С л о н имскаго гродскаго суда за 
1593—1594 годы, As 7868, л. 488 об.—490. 

№ 57—1598 г. Генваря 1. 
Заявленіе еврея Самуила Соломовича объ 
отнятіи у него лошади и задержаніи его са­

мого Станиславомъ Соколовскимъ. 

Року 1598, месеца Генвара 1 дня. 
На враде его королевской милости 

кгродскомъ замку Слонимского передо 
мною Иваномъ Меленгкомъ — подкомо-
рымъ Мозырскимъ, подстаростимъ Сло-
нимскимъ, постановившыся очывисто Са-
муель Саломоновичъ, жыдъ з Рожаное, 
жаловалъ и оповедалъ о томъ, што жъ 
дей року прошлого 1597, месеца Декаб-
ра 21 дня, едучы дей мне тутъ черезъ 
место Слонимское, стоялъ есми господою 
у Майковое жыдовки, то пакъ дей пры-
шодъшы тамъ до тое господы земенинъ 
господарскій повету Слонимского его ми­
лость панъ Станиславъ Соколовъскій нетъ 
дей (ведома), для которое прычыны взялъ 
и пограбилъ у мене коня шерстю шпа-
коватого, лысого, который дей мене кош-
товалъ копъ 10 грошей литовскихъ и 
мене дей загамовалъ, штомъ наярмарокъ 
едучы до Торуня, омешкалъ, на чомъдей 
мушу шкодовать о колькосотъ золотыхъ, 
што дей часу права показать готовъ бу­
ду. Которое оповедаыье и я а̂лоба того 
жыда до кънигъ кгродскихъ Слонимскихъ 
записано есть. 

Изъ актовой книги Слошшскаго гродскаго суда за 
1597—1598 г., Ко 78G9, л. 182 на обор.—183. 

№ § 8 . — Ш г. Генвара 1. 
Заявленіе вознаго о допрос крестьянина 
Боровснаго, сознавшагося въ покраж вещей 
у кн. Полубенскаго и продаж ихъ жиду 

Еську изъ Слонима. 

Року 1598, месеца Генвара 1 дня. 
На рочъкохъ кгродскихъ в року те-

перешнемъ тисеча пятьсотъ 98, месеца 
Генвара первого дня у Слониме прыпа-
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лыхъ и судовне отправованыхъ передъ 
нами Иваномъ Мелешкомъ —подкомо-
рымъ Мозырскпмъ, иодстаростимъ, а Фе­
дором ъ Богушевичомъ Тушев.ицкимъ— 
столь никомъ и судъею, врядниками су­
довыми кгродскими повету Слонимъско-
го, достановившыся очевисто его милость 
ЕНЯЗЬ Ивавъ Полу бенский—лесничий его 
королевское милости ігущъ Слонимскихъ, 
оноведалъ тыми словы, што жъ дей тутъ 
на вряде кгродскомъ Слоыимъскомъ оно­
ведалъ о покраденыо маетности моее в 
року прошломъ 1597, месеца Декабра з 
дня семого напротивъ дня осмого сталая, 
и отъ того часу перепытавалемъ но всихъ ' 
сторонахъ о той шкоде моей,^ то пакъ 
теперь в року тенерешнимъ 1598-мъ? ме­
сеца Геивара, второго дня, дошло ме ве­
дать, ижъ панъ Юрий Заливака, а панъ 
Марко Яцыничъ якихъ сь людей пры-
ведшы з лицомъ до враду подали, о ко-
торыхъ я маючы ведомость тутъ в зам­
ку Слоыимъскомъ и хотечымъ у тыхъ 
людей пытать, чы не были бы ведоми 
ліаетности моее скрадекое, у.жывшы двохъ 
возиыхъ повету Слонимского Станислава 
Подлеского, а Василья Гаврыловича и 
пры нихъ чотырохъ шляхтичовъ пана 
Кгабрыеля а пана Якуба Яновичовъ, 
Петра, а Шымана Станиславовичовъ до 
замку Слонимского, до вежы, гд оные 
люди седели, посылаломъ и тамъ, што 
тыс возные и шляхта слышали, о то ихъ 
передъ вашею милостью ставлю, абы то 
ирызнали. Яко жъ пры оповеданыо став­
ши очевисто на враде передъ нами два 
возные повету Слонимского Станиславъ 
Нодлеекий а Василей Гаврыловичъ пры 
квите с печатьми своими и с подписомъ 
руки Станислава Подлеского и с печать­
ми стороны шляхты, пры нихъ будучое, 
ку записанью до кънигъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ даномъ прызнали тыми словы, 
што жъ дей в року теперешнемъ тисеча 
пятьсотъ деветьдесятъ осмого, месеца 
Генвара 2 дня, заужытьемъ насъчерезъ 
его милость князя Ивана Полубенского 
—лесничего его королевское милости 

пущъ Слонимскихъ, маючы намъ пры 
собе стороною людей добрыхъ, чотырохъ 
шляхтичовъ пана Егабрыяла а пана. Яку­
ба Яновичовъ, а пана Петра, пана Шы­
мана Станиславовичовъ, были есмо в 
замку Слонимскомъ, и кгдыхъмо прышли 
до замку Слонимского, тамъ лее в замку 
Слонимскомъ у турме подъ в.ежою, на ко­
торой зекгаръ стоить, знашли есмо тры 
чоловеки еедечы, и передъ нами возными 
и передъ стороною шляхтою, пры насъ бу­
ду чою, служебникъ его милости князя Ива­
на Полубенского панъ Василей Мизкгпръ 
пыталъ—которого дей тутъ зъ васъ по­
дано до вряду черезъ пана ІОрья Зали-
ваку и черезъ пана Марка Яцынича? 
Тогды на тые слова его пана Мизкгира 
озвавшыся одинъ с тыхъ вязенъ, пове-
дилъ: я дей есть тутъ до вряду поданъ 
черезъ пана Заливаку и черезъ пана 
Яцынича; а тотъ панъ Мизкгиръ пыталъ: 
якъ тебе зовутъ? Теды онъ поведилъ: 
зовутъ дей мене Павломъ Боровскимъ; 
и пыталъ тотъ панъ Мизкгиръ: а чы 
не ведаешь дей ты о маетности искра-
деной его милости князя Ивана Полу­
бенского—пана моего Букштовского? Тог­
ды тотъ Павелъ поведилъ: прожно дей 
тое вжо таить, што се стало, я дей тую 
маетность его милости князя Ивана По­
лубенского з Букштова покралъ, але не 
одинъ, з ыншыыи поддаными пана своего 
пана Валеряна Соколовского; отдалъдей 
есми часть тое маетности князя Ивана 
Полубенского жыду тутъ у Слониме Ес-
ку, то есть коберцовъ 4, колдро, бламъ 
футра лисего, летникъ китайчаиый, пла-
щыкъ черный, а иншые дей дали есмо 
подданому пана Валерыяна Соколовского:. 
Которое тое оповеданье его милости кня­
зя Ивана Полубенского и возныхъ пры-
знанье до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
записано есть. У того квиту печатей пры-
тисненыхъ шесть, а подпись руки возно-
го тыми словы: Станиславъ Подлеский— 
возный рукою власъною написалъ. Ко­
торое тое оповеданье его милости князя-
лесьничого и созънанье возъныхъ до 
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книгь кгродскихъ Слонимскихъ записа­
но есть. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1597—1598 г,, № 7869, л. 183. 

Ш Ы—ІШ г. Марта 5. 
Заявление слуги Давида Солтана о задержа­
ны евреемъ Шимономъ н которыхъ вещей, 

бывшихъ у него въ залог . 

Року 1598, месеца Марца 5 дня. 
На враде его королевское милости 

замку господарьского Слонимского, пере­
до мною Иваномъ Мелешкомъ—подкомо-
рымъ Мозырскиь, подо г аростимъ Сло-
нимскимъ, постановившысе очевисто слу-
жебникъ его милости пана Давыда Солъ-
тана,старостичаОстрынского, панъ Жигъ-
монтъ Станиславовичъ леаловалъ и опо-
ведалъ на жида, мешкаючого в месте го-
сподарскомъ Слонимскомъ на Шимона и 
на жону его Ханку, ижъ дей заставилъ 
былъ есми на некоторую потребу свою 
у того жида и у жоны его речей не ма­
ло у петидесятъ и въ двухъ копахъ гро­
шей, а меновите, наголовокъ серебреный 
позлотистый, ганжбантъ серебраный по-
злотистый, штукъ четырнадцать серебра-
ныхъ позлотистыхъ отъ раду на коня-
то е все важитъ грывень дванадцать, ку-
бокъ серебраный позлотистый, в немъ 
грывень серебра шесть, кончеръ сере-
бромъ оправный позлотистый, на кото-
ромъ грывень чотыры серебра, ношенье 
золотое с каменьемъ дорогимъ. То пакъ 
дей я, хотечи се имъ уистить и тую за­
ставу у нихъ выкупить, гроши дей имъ 
есми отдалъ, то пакъ дей они, нетъ ведо­
ма для которое прычыны, гроши отъ ме­
ня узявшы, серебра дей грывень 12 за-
гамовали и мне дей выдати не хотели, а 
меновите, наголовокъ позлотистый, ганж­
бантъ позлотистый и двананцати штукъ 
отъ ранду серебра позлотистого не отда­
ли. И просилъ тотъ слуга пана Солта-

новъ панъ Жикгъмонтъ, абы тое олове-
данье его до книгъ кгродскихъ Слонимъ-
скихъ записано было. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1597—1598 г., № 7869, л. 269. 

№ 6 0 . - Ш 8 г. Ьоля 18. 

Заявленіе вознаго о разсмотр ніи судомъ 

претензій еврея Агрона Гошкевича къ Ярошу 
Жиборту. 

Року 1508, дня 18 Июля. 
На враде его королевъекое милости 

кгроцкомъ замъку Слонимъского, передо 
мною Иваномъ Мелешкомъ-подкоморымъ 
Мозырскимъ, подстаростимъ Слоним-
скиыъ, ставши очевисто возный повету 
Слонимского Станиславъ Подлеский, при 
квите своемъ подъ печатью его и с под-
писомъ руки его и подъ печатьми сто­
роны шляхты, при немъ на тотъ част, 
будучое, ку записанью до книгъ кгрод­
скихъ Слонимскихъ справленомт», самъ 
устъне созналъ, который квитъ слово в 
слово такъ се в собе маетъ: Я Стани­
славъ Подлескій, возный повету Слоним­
ского, созпаваю симъ моимъ * квитомъ, 
ижъ року теперешнего, отъ нароженья 
Сына Божьего 1598, месеца Июля 1 
дня, маючи я при собе сторону людей 
добрыхъ двухъ шляхтичовъ пана ІІна 
Станиславовича а пана Андрея Войте-
ховича, будучи мне возному в ыменыо 
его кнежацкое милости у дворе Здетелъ-
скомъ, в повете Слонимскомъ лежачомъ, 
при его милости пану Анъдрею Виль-
чъку, старосте Здетельскомъ, тамъже при-
точыла справа земенина его кнежацкое 
милости Здетельского пана Яроша Жы-
борта зъ жидомъ Везовецъкимъ Агро-
номъ Гошъкевичомъ, арендаромъ его ми­
лости пана Николая Рея з Накгъло-
вичъ, за жалобою того жыда Агрона І 
шковича, якобы тотъ земянинъ Здетель--
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скій панъ Ярошъ Жыбортъ тому жыду 
Агрону за рокъ 1596 побору королевъ-
ского, который тотъ жыдъ выбиралъ за 
злеценьемъ пана Анъдрея Вильчка, ста­
росты Здетельского у Здетели, не вы-
далъ. Яко жъ тотъ Ярошъ Жыбортъ за 
жалобою того жыда Агрона Гошъкевича 
выправуючысе с того побору, ставилъ 
передъ урадомъ другого жыда Здетель­
ского на име Маера Левковича, который 
жыдъ Маеръ Левъковичъ выбиралъ тотъ 
поборъ и з зятемъ того жъ Агрона Гош-
кевича с Мерлью Юдичомъ и очевисто 
заступилъ на праве того ЯрошаЖыбор-
та о тотъ поборъ королевский, поведаю-
чи, же до него отдалъ Жыбортъ за три 
чверти року, только дей за одну чверть 
не бралъ. Яко жъ тамъ же тотъ Агронъ 
менилъ собе за тую чверть одъну шко-
довать две копе грошей; нижли урадъ за 
ихъ незгодою такъ выналязлъ, ижъ лесы 
о одну копу руцали, а другую платить 
всказали; яко жъ за руцаньемъ лёсовъ 
панъ Ярошъ Жыбортъ отъ одное копы 
заплаченья вольнымъ сталъ, только копу 
грошей тому жиду Агрону за тую чверть 
одну заплатить наказано. А за котель-
щыну, ижъ тотъ Жибортъ мелъ споръ 
зъ жидомъ Маеромъ Левъковичомъ, яко 
бы ему заплатить отъ котла грошей двад­
цать безъ дванадцати пенезей мелъ, до 
чого се тотъ жыдъ Маеръ незналъ, про-
то тую котелыцыну Ярошу Жыборту тому 
жыдови Агрону Гошкевичу платить на­
казано, а с тымъ жидомъ Маеромъ Левъ­
ковичомъ вольное мовенье у права тому 
Жыбортови заставено. За другою жало­
бою того жъ жыда Агрона Гошкевича 
на того жъ Яроша Жыборта, яко бы ему 
мерокъ млыновыхъ отъ солоду и отъ 
инъшого збожья давать не мелъ, где за 
высветченьемъ и признаньемъ самыхъ 
млынаровъ того Яроша Жыбурта одъ тыхъ 
мерокъ вольнымъ учынено. За третею 
жалобою одъ того лсъ жида Агрона Гош­
кевича на того жъ Жыборта учиненою, 
яко бы одъ тисеча квартъ купленое го­
релки одъ кождое кварты по пенезю од­

ному дати не мелъ, чого тотъ жыдъ на 
того Жыборта не показалъ, ани довелъ, 
зачимъ одъ того вольнымъ сталъ, ижъ на 
тотъ часъ передъ урадомъ заразомъ о 
тое з нимъ правомъ не чиыилъ и того 
на враде и никому не оповедалъ, ани 
объвестилъ. А што се тотъ лее жыдъ Аг­
ронъ Гошъкевичъ на того жъ Яроша 
Жыборта о медовую капъщызну жало-
валъ, которую капъщызну тотъ жыдъ 
Агронъ тому Жыборту за наемъ меш-
канья в дому Жыбортовомъ ему опустилъ, 
а онъ целый годъ в дому его мешкати 
мелъ, нижли тотъ Агронъ самъ, кромъ 
жадное причины с того дому вышолъ, 
иолърока змешъкавшы, не маючи одъ 
того Жибурта жадное кривды, ани пе­
редъ врадомъ жадное не чинечи жалобы 
нань, про то одъ тое капъщызны Яроша 
Жыборта вольнымъ учинено; а што се 
тотъ лее лсыдъ Агронъ на того жъ Жы­
борта о капъщызну одъ пива и горелъ-
ки о тры копы грошей лсаловалъ, тогды 
дей тую тры копы грошей тому жыду 
маллюнка его заплатила, до чого се тотъ 
жыдъ не зналъ. Яко жъ Ярошъ Жыбортъ, 
хотечи то водле права показать и дове­
сти, ставилъ трохъ светковъ и наветъ и 
пети суседовъ тутошнихъ Здетельскихъ, 
нижли тотъ Агронъ жыдъ того доводу 
не признавалъ, але объчыхъ людей мети 
хотелъ, а тымъ людемъ ниякое приганы, 
ани причины водлугъ статуту не пока­
залъ, ани довелъ. За чимъ тая справа 
до дальшого права на отлогъ отложоно 
и про упоръ того жида Агрона скончыть 
се не могла, што мною вознымъ и тою 
стороною шляхтою звышъ меновите по-
мененою тотъ Ярошъ Жыбортъ, меща-
нинъ Здетельский, осветчилъ, што я воз-
ный до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
на семъ квите моемъ подъ моею печатью 
и с подписомъ руки далъ семи. Пи-
санъ року, месеца и дня звышъ помене-
ного. У того квиту печатей притисне-
ныхъ три, а подпись руки возного тыми 
словы есть подписана: Станиславъ Под-
леский. Которое тое очевистое сознанье 
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возного, при квите его учияеное, до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1597—1598 г., № 7869, л. 500. 

Ш 61.-1603 г. Мая 1. 
Заявленіе Льва Сап ги о задержаніи евре-
емъ Юскомъ Шимоновичемъ подлежащей воз­

врату квитанціи въ уплат имъ денегъ. 

Року тисеча шестьсотъ третего, ме-
сеца Мая первого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского, передо 
мною Иваномъ Мелешкомъ—маршалкомъ 
господарьскимъ повету Слонимского, под-
коморымъ Мозырскимъ^ подстаростимъ 
Слонимскимъ прысылалъ его милость панъ 
Левъ Сапега—судья земский повету Го-
роденского, жалуючы и оповедаючы на 
ІОска Шымоновича—жыда арендара сво­
его млыновъ, корчомъ и торгового в мес­
течку Голынце и в Ягнешычахъ, штожъ 
дей тотъ жидъ водлугъ листу своего, ко-
торымъ онъ на аренду, въ томъ же листе 
его поменеиую, за не уищеньемъ и не 
отданьемъ сумы пенезей на раты две, в 
листе его описанью, в заруки и обовязки 
водлугъ листу своего, мне отъ него да-
ного, водле права справленый, не за-
платившы виненъ попавшы зосталъ, о 
чомъ всемъ достаточне -и меновите раты 
и обовязки вси в листе его арендовномъ 
описаны и доложены суть, а по оныхъ 
ратахъ, в листе описаныхъ, вжо дня прош­
лого року тисеча шестьсотъ третего, ме-
сеца Апреля двадцать пятого дня похи-
бившы дей листу своего, з вознымъ гос­
подарьскимъ повету Слонимского с па-
нохмъ Ярошомъ Одинцомъ до двора мо­
его Ягнешыцкого, до мене самого тотъ' 
Юско Шымоновичъ, арандаръ мой, пры-
былъ, а хотялсъ вжо тотъ Юско жыдъ 
арандаръ мой, яко се вышей поменило, 
в заруки мне платить попалъ, нижли я 
пребачывшы то ему, а хотечы з нимъ 
лакгодне поступовать, прынялъ и взялъ 

былъ есми до рукъ своихъ отъ него того 
дня звышъ помененого готовыхъ грошей 
сто копъ и тры копы грошей манеты ли­
товское, а пры тыхъ грошахъ положылъ 
передо мною квитъ мой власный поста-
новенья початокъ аренды з нимъ, нако-
торомъ квите моемъ написано есть, ижъ 
вясо первей сего дошло до рукъ моихъ 
отъ него задатку за аренду десеть копъ 
грошей литовскихъ; якожъ я прынявшы 
тотъ квитъ мой спольые злучывшы, далъ 
есми ему квитъ написавшы с подписом7> 
руки моей и с печатью моею на сто и 
на трынадцать копъ грошей; а кгды вжо 
тотъ арандаръ мой, взявшы отъ мене 
квитацыю на тую суму звышъ помененую, 
заразъ иотомъ передомною на столе взялъ 
тотъ квитъ до себе, который вжо былъ 
мне належалъ вернуть, якожъ есми за-
разомъ у того ІОска' Шымоновича жыдаг 

арандара своего, у помина лъ и просил ъ, 
абы ми квитъ мой мне належачый вер-
нулъ, нижли онъневедати зъякихъиры-
чынъ вернуть мне того квиту не хотелъ 
и з собою взялъ, што я заразомъ то-
гожъ часу тому жъ возному и сторож» 
шляхте, пры немъ будучой, то все освет-
чывшы, оповедалъ о загамованье того кви­
ту моего. А до того тотъ же Юско Шы­
моновичъ жыдъ, арандаръ мой, водле то­
го жъ листу обликгу своего справить ми 
се не хотелъ, ижъ што онъ держалъ и 
ужывалъ терезъ колько недель до иоста-
новенья певное аренды млыны, карчмы, 
торговое и описалъ ми се в листе сво-
емъ о то пораховать и мне заплатить и 
того всего водле листу ошіс своего мне 
се не справилъ и листъ свой нарушылъ; 
за чымъ вжо, яко се вышей поменило, в 
заруки, шкоды и наклады мне платить 
попалъ и отъ аранды отпалъ. II просилъ 
тотъ посланецъ его милости пана судь-
инъ, абы тое оповеданье до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ записано было. А 
пры томъ оповеданыо ставшы очевисто 
на враде возный повету Слонимского 
Ярошъ Одинецъ, пры квите своемъ, подъ 
печатью и с подписомъ руки его и подъ 
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печатьми стороны шляхты, квитъ свой 
давшы, созналъ тыми словы: ЯрошъПе-
тровичъ Одинецъ, возный повету Слоним­
ского сознаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ 
в року теперь идучомъ по нароженыо 
Сына Божого тисеча шесть сотъ третего, 
месеца Апреля двадцать пятого дня, а 
маючи я пры собе стороною шляхтичовъ 
двухъ пана Федора Васильевича а пана 
Андрея Ялшмовича, былъ есми того дня 
звышъ писаного за ужытьемъ Юска Шы-
моновича жыда, арандара местечка Лу-
конницкого Голынки, в дворе его ми­
лости пана Льва Сапеги, судьи земского 
Городенского, названымъ Огнешычы, в* 
повете Слонимскомъ лежачого, тамъ же 
в томъ дворе самого его милости пана 
судью нашли есми у светлицы, до кото­
рого его милости пана судьи тотъ ІОско 
жыдъ мовилъ тыми словы: ижъ я мило­
стивый пане досыть чынечы листу об-
ликгу своему вашей милости, отъ мене 
на аранду даного, тутъ безъ бытности ва­
шей милости привозилъ есми грошы, 
яко на першой рате, такъ и на другой 
рате, нижли урадникъ вашей милости 
панъ Тобияшъ Петровский хотелъ былъ 
отъ мене грошы отбирать, показавшы 
моцъ только на отбиранье грошей, а 
квитацыи на то не показалъ и раховать-
се со мною водле листу вашей милости 
не хот лъ; якожъ я тые грошы при собе 
задержалъ до прыеханья вашей милости, 
а такъ я ото и теперь тыежъ грошы са­
мому вашей милости отдаю. А его ми­
лость панъ судья поведить рачылъ: хо-
тяжъ дей еси вжо мне в совитость по-
палъ; але то забачывшы, отъ тебе гро­
шы прыйму. А Еско Шымоновичъ арен-
даръ отличывшы готовыхъ грошей сто 
и тры копы литовскихъ грошей, а до 
того положылъ квитъ предъ его милостью 
першого застановенья, на которомъ кви­
те написано, ижъ до рукъ его милости 
пана судьиныхъ отъ того жыда Юска 
дошло вжо грошей десеть копъ литов­
скихъ; и просилъ ІОско Шымоновичъ, 
абы его милость панъ судья далъ ему 

квитъ сполна написавшы на сто и три­
надцать копъ грошей. Якожъ его милость 
панъ судья на прозьбу его учинить ра­
чылъ и квитъ написавшы на сто и тры-
надцать копъ грошей литовскихъ, тому 
арандару своему далъ, а Еско жыдъ 
взявшы отъ его милости квитъ спольный, 
а того квиту, на которомъ написано дой-
стья десети копъ грошей до рукъ его 
милости у себе загамовалъ, мовечы до 
его милости: вернижъ ми ваша милость 
мой квитъ противный, а вашей милости 
той верну. А его милость панъ судья 
заразъ мною вознымъ и стороною шлях­
тою того загамованья квиту оповедавши 
и осветчылъ. А до того тотъ же Юско, 
арандаръ его милости, пры отдаванью 
тыхъ грошей упоминалъ се, абы его ми­
лость водле листу своего заховалъ, а за 
шкоды, што млыны колько колъ порож-
нуютъ, с тыхъ же грошей зо всее сумы 
вытручылъ; а его милость панъ судья 
выпущалъ ему полшосты десять копъ 
грошей литовскихъ; а жидъ Еско арен-
даръ на томъ перестати не хотелъ, ме-
нечы, же дей я на томъ большей шко-
дую; а его милость панъ судья на то по­
водить рачилъ тому Юску, арандару сво­
ему: хотяжъ дей я у тебе взялъ грошы 
и тобе квитъ на то далъ, лечъ то взялъ 
за шкоды и за заруки, жесь мне на тые 
раты в листе арандовномъ описанью пла­
тить попалъ. На што я возный пры чомъ 
былъ и того ведомъ, то все на оёмъ 
квите моемъ написавшы подъ печатью и 
с подііисомъ руки моее и подъ печатьми 
шляхты, далъ есми ку записаныо до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ. Писанъ року, 
месеца и дня на дате вышей писаного. 
У того квиту печатей прытисненыхъ тры7 

а подпись руки возного тыми словы: 
Ярошъ Одинецъ—возный, рукою влас-
ною. Которое оповеданье и сознанье воз­
ного до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Слошшскаго гродскаго суда за 
1603 г., № 7871, л. 55 об.—57. 
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№ 62.-1608 г. Мая 27. 

Жалоба о нанесеніи крестьянами Солтана 

побоевъ и ранъ еврею Моисею Лазаревичу-

арендатору им нія Жировицъ. 

Року тисеча шестьсотъ третего, дня 
двадцать семого мая. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо 
мною Иваномъ Мелешъкомъ —подкомо-
рымъ Мозырскимъ, державцою Здитов-
скимъ, подстаростимъ Слонимскимъ, жа-
ловалъ и оповедалъ его милость панъ 
Станиславъ Рембевскій — економъ Сло­
нимский, в крывде арендара своего Жы-
ровицкого Моисея Лазаровича лсыда за 
даньемъ справы отъ него тымъ способомъ, 
штожъ дей подъданый его милости пана 
Ивана Солтана—старостица Острынского, 
именья его милости двора Жыровицкого, 
на име Опанасъ Моральчычъ и з иншы-
ми помочниками своими, которыхъ собе 
на тую злую мысль свою прыспособилъ, 
прыбегшы до того жида арендара его, 
чоловека невинного и безпечного, окрутне 
на томъ поли, где его збожье пашня за-
сеяная была, кийми вбили и зранили, 
такъ ижъ дей самъ ледве здоровье свое 
отъ нихъ унеслъ и ушолъ, што дей тотъ 
арендаръ тогожъ часу околичнымъ лю-
дямъ добрымъ оповедалъ и возному по­
вету Слонимского Станиславу Иодлеско-
щ раны на собе оказалъ. Пры которомъ 
оповеданью, ставшы очевисто на враде, 
пры квите своемъ до книгъ кгродскихъ 
ку записаныо созналъ тыми словы: Я 
Станиславъ Подлеский—возный повету 
Слонимского, сознаваю симъ моимъ кви-
томъ, ижъ року теперь идучого тисеча 
шесть сотъ третего, месеца Мая двадцать 
четвертого дня, будучы я взятымъ на 
огледанье жыда Мосея Лазаровича, орен-
дара Жыровицкого, отъ его милости па­
на економа Слонимского пана Станислава 
Рембевского, а за оказованьемъ того жы­
да Моисея Лазаровича виделъ есми раны 

на немъ: в голове его надъ темемъ рана 
крывавая, киемъ дей пробитая, на плечу 
руки левое раны синие вспухлые битые, 
одна отъ другое не значные, менилъ 
жыдъ киемъ битые, все спухло, кровью 
синяво нашло, пальцы у обеюхъ рукохъ, 
менилъ, ижъ дей остномъ, што волы по-
гоняютъ его жыда покололи, раны вси 
по пальцахъ и по долоняхъ покрываве-
ные; и менилъ тотъ жыдъ, ижъ тотъ 
бой и зраненье свое менилъ собе быть 
сталое отъ подданныхъ его милости пана 
Солтановыхъ в оповеданью описаныхъ, ме-
новите мененыхъ. Што я ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ далъ 
есми, што есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1603 г., ДІ 7871, л. 1Щ об.-157. 

№ 63—1605 г. Марта 7. 

Заявленіе вознаго о томъ, что Криштофъ Га-
рабурда не позволилъ ввести Слонимскую ев­
рейку Ханну Есковну во влад ніе его им ніемъ 

Островъ. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месе­
ца Марца 7 дня. 

На враде его королевское милости 
кгродъекомъ замъку Слонимъского пере­
до мною Иваномъ Мелешкомъ—маршал-
комъ его королевское милости повету 
Слонимъского, подъкоморымъ Мозырскимъ, 
подстаростимъ Слонимъскимъ, ставшы 
очевисто возный повету Слонимъского Аръ-
хипъ Богдановичъ, при квите своемъ 
подъ печатью его. и при немъ сторона 
шляхта, у квите имены помененая, и с 
подъписомъ руки одного з нихъ шляхъ-
тича, который писать умелъ, и подъ пе-
чатьми стороны шляхты до книгъ кгродъ-
скихъ Слонимъскихъ даномъ, сознали уси 
три згодне тыми словы: Я Архипъ Бог­
дановичъ—возный повету Слонимского, а 
мы сторона шляхта—земяне господарские 
повету Слонимского, я Трохимъ Плав-
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ский, я Еузма Захарычъ и я Гарасимъ 
Васильевичъ, з ураду кгродъского Слонимъ-
ского, прыданые жыдовце господарской 
места Слонимского Ханне Есковне Шы-
мановой до справы ее, нижей в семъ 
квите нашомъ помененое, сознаваемъ уси 
згодне и одностайне симъ нашымъ одно-
стайнымъ и згодливымъ квитомъ, ижъ за 
листомъ и за приданьемъ ураду кгрод-
ского Слонимъского року теперь идучого 
по нароженью Сына Божьего тисеча 
шестьсотъ пятого, месеца Маръца пю-
стого дня, ездили есмо до двора ^ и до 
именья и села его милости пана Крыш-
тофа Гарабурды—судьи земъского Сло­
нимъского, называемого Острова, у пове­
те Слонимъскомъ лежачого, с посланъ-
цомъ и умоцованымъ жыдовъки места 
Слонимъского, помененое Ханъны Есков-
ны Шымановое, с паномъ Петромъ Пав-
ловичомъ, для увезанья у село его мило­
сти пана Крыпітофа Гарабуръды—судьи 
земъского Слонимского, названое Острово, 
у повете Слонимъскомъ лежачое, водлугъ 
добровольного листу запису и доброволь­
ного позволенья его милости пана судь-
иного за суму пенезей, той жыдовце винъ-
ную, то есть истизны за пятьсотъ копъ 
и за сорокъ копъ грошей, а совитости 
такожъ за пятьсотъ и за сорокъ копъ 
грошей; с которымъ тымъ посланъцомъ 
и умоцованымъ помененымъ паномъ Пет­
ромъ Павловичонъ того дня наперъвей 
прыехавши до двора его милости пана 
судьиного, пыталисе есмо, если бы у 
томъ дворе Острове самъ его милость 
панъ судья быти рачылъ; где его мило­
сти поведили, ижъ есть; зачымъ я воз-
ный и мы сторона шляхта копею з ли­
сту урадового,до мене возного идо насъ 
шляхъты писаного, слово в слово списа-
ную подъ печатьми своими и с подъпи-
сомъ руки, хто писати умелъ, у ворота 
двора Островского великие уезъдные увот-
кнувъши, оповедали, обволали и оказали 
есмо слугамъ его милости пана судьи-
нымъ, которыхъ есмо видеть могли, што 
жъ прыехали, есмо на увязанье и по-

данье села Острова жыдовце Слонимъ-
ской Ханъне Есковне Шымановой за ти-
сечу копъ и за осмьдесять копъ грошей 
и пыталъ я возный и мы сторона шляхта, 
если хто отъ его милости пана судьи то­
го увезанья той Шымановой поступуетъ, 
або если боронитъ. Где урадникъ его ми­
лости пана судьинъ Островъский, пры-
шедши, тую копею з воротъ узялъ и до 
его милости пана судьи отънесъ; а за-
тьіхмъ знову прышедъшы до тыхъ воротъ, 
мене возного и насъ сторону шляхътудо 
его милости пана судьи позвалъ. И кгды 
есмо у томъ дворе Острове до светлицы 
прышли, тамъ его милость пана судью 
земъского Слонимъского пана Крыштофа 
Гарабурду застали, гдежъ его милость 
панъ судья пыталъ мене возного и насъ 
шляхты, еслибы тогъ листъ урадовый, с 
которого есмо копею положили, пры насъ 
есть, и абы есмо тотъ листъ для прочы-
танья дали; который листъ я возный его 
милости пану судьи далемъ, а его ми­
лость тотъ листъ прочытавшы вернулъ. 
Зачымъ я возный и мы сторона шляхта 
пытали есмо его милости пана судьи, если 
водлугъ листу запису своего за тисечу 
копъ и за осъмдесятъ копъ грошей жы­
довце Слонимской Шымановой Ханъне 
Есковне увезанья у село свое Острово 
поступуетъ, або если боронитъ. На што 
его милость перъвей словне поведити ра­
чылъ, же дей бороню и того села своего 
Острова той жыдовце не поступую и, це-
дулу свою написавшы, далъ и у ішитъ 
уиисати казалъ, которая цедула его ми­
лости пана судьина такъ се въ собе ма-
етъ: Не только Шымановой увезанья не 
поступую, але еще з нею о затрыманье 
листу своего правомъ чынити хочу, осо­
бливо, дастъ Богъ, докаясу того, ижъ ей 
его милость панъ канъцлеръ, мой мило­
стивый панъ, плюцами губу обить кажетъ, 
которая смеетъ удавать то до людей, яко­
бы его милость панъ канцлеръ Великого 
Князства Литовского на мене у нее пра­
во, або рачей листъ мой куповати мялъ, 
в чомъ заволаню его милости и доброй 
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славе пана зацного и богобойного вели­
кая уйма отъ нее деетъ, што шырейя 
еамъ до ураду донести и до ведомости 
его милости самого не занехамъ; ваша 
милость, пане возный, то што слышышь 
правдиве и справедливо откажы ей отъ 
мене. Которое непоступленье и боро-
ненье увезанья тотъ посланецъ умоцо-
ваный Шымановое лшдовки панъ Петръ 
Павловичъ мною вознымъ и нами сто­
роною шляхтою осветъчылъ и оповедалъ 
и з нами отъехалъ, не одержавши уве­
занья. А такъ я возный и мы сторона 
шляхъта вышей помененые дали есыо 
пры устъномъ сознанью своемъ ку запи- | 
санью докнигъкгродъскихъСлонимскихъ і 
сесъ квитъ свой подъ печатьми своими и j 
с подъписомъ руки, который з насъ ий- [ 
сать умелъ. Писанъ року, месеца и дня ! 
вышей в семъ квите написалого. У того ! 
квиту печатей прытисненыхъ чотыры, a j 
лодъпись руки одного з нихъ шляхтича, і 
который писать умелъ, подписаны тыми 
словы: Трохимъ Даниловичъ Плавскій, 
властная рука. Которое очевистое сознанье 
возного и стороны шляхты до книгъ кгрод-
скихъ Слоиимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонпмскаго гродскаго с *а за 
1€05 г., № 7872, л. 101-102. 

«№ 6 4 - 1 6 0 5 г. Марта 28. 

Заявленіе Александра Короткого о задержа-
ніи евреями Слонимскими разныхъ вещей, 

оставшихся по смерти дочери ихъ. 

Року тисяча шестьсотъ пятого, месе­
ца Марца двадъцать третего дня. 

На враде его королевское милости 
Егродскомъ замку Слонимского передо 
мною Иваномъ Мелешкомъ-маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, под-
старостимъ Слонимскимъ оповедалъ и 
обтежливе жаловалъ земенинъ господар-
шій лрвету Упитского панъ Александеръ 

Короткий посполъ зъ жоною своею Зо-
фею Себестыяновною Миклашевича, на 
жыдовку господарскую Эстыру Хемин-
ну Ицхаковую Михелевича, маючую 
оселость, лежачую у повете Слонимъ-
скомъ, именье Грывду, зоставное отъ 
земянъки господарьское повету Слонимъ-
ского панее Марыны Васильевны Ме-
лешковны Кгабрыелевое Солтановое, 
первой з небощыкомъ мул̂ омъ своимъ 
Ицхакомъ Михелевичомъ, а теперь дей 
сама одна тая жыдовка Эстыра Хе-
минъна тое именье держытъ и вжыва-
етъ, о тоыъ, ижъ дей небощыкъ зошлый 
с того света жыдъ Ицхакъ Михелевичъ, 
мужъ тое речоное Эстеры Хеыинъны, ма іъ 
у себе врадиикомъ в томъ имоньи сво­
емъ Жыровичахъ, у повете Слошшокомъ 
лежачомъ, небощыка Станислава Тома-
шевского, за которымъ дей то была у 
малженстве светомъ рожоиая дочка то­
го Александра Короткого; то пакъ дей 
року прошлого, который былъ писанъ 
отъ нарожеиья Сына Божьего тисеча 
шестьсотъ четвертого, месеца Августа 
двадцатого дня, тотъ дей небощыкъ 
жыдъ Ицхакъ Михелевичъ посполъ с 
тою жоною своею Эстырою Хешпшою, 
нетъ дей ведома зъ якихъ прычинъ, 
звазнившысе дей на того врадника сво­
его Станислава Томашевского, всю ма­
етность его самого и жоны его Анны 
Александровны Короткое, также дей и ма­
етность его Александра Короткого, которая 
дей у тое дочки его небощыцы Ганны в 
томъ дворе Жыровичахъ у захованьи 
была, кгвалтовне, безправне побрали и 
пограбили и на пожытокъ свой оберъ-
нули, а того дей Станислава Томашев­
ского и жону его Ганну Алексанъдров-
ну з двора своего Жыровицкого прочъ 
выгнали и одъ тое всее маетности ихъ 
отбили. А потомъ дей въ томъ же року 
прошломъ тисеча шестьсотъ четвертомъ, 
месеца Октебра десятого дня тая дей 
дочка его Александра Короткого, висе 
будучы безъ маетности и блукаючысе 
по селахъ, заповетрывшысе поветреемъ 
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моровымъ с тымъ мужомъ своимъ Ста-
ниславомъ Томашевъскимъ, не зоста-
вившы по собе ани тестаменту, ани про­
тесту правного в а враде для поветрея 
морового, которое вже было на тотъ часъ 
и в месте Слониме и по многихъ око-
личностяхъ, селахъ и дворехъ розмно-
жыло, с того света смерътью зышли, по 
которое дей дочки его смеръти тая вся 
маетность правомъ прырожонымъ, яко 
безпотомной, на него дей Александра Ко­
роткого и жону его прышла и спала, а 
меновите, то есть напервей у скрыни 
белой, великой, железомъ окованной, гро­
шей готовыхъ сорокъ копъ литовъскихъ, 
летники китайчаные два, коштовали 
шестьнадцать копъ грошей литовскихъ, 
шубка суконная уторфину чорного, лисы 
подшытая, коштовала дванадцать копъ 
грошей литовскихъ, другая шубка муха-
яру чорного, белками подшытая, кош­
товала десеть копъ грошей литовскихъ, 
метликъ китайчаный куны подшытый, 
коштовалъ осмь копъ грошей литовскихъ, 
летникъ мухаяру турецкого, коштовалъ 
семь копъ грошей литовскихъ, постель 
и ковдра, коштовала шестънадцать копъ 
грошей литовскихъ, коверцы турецкие 
два, коштовали деветь копъ грошей ли­
товскихъ, коцъ белый, коштовалъ сто 
грошей литовъскихъ, брамка перловая 
с понталы золотыми и другая брамка 
перловая, коштовала трыдцатъ копъ гро­
шей литовскихъ, чепцы золотые два, 
коштовали осмь копъ грошей литовскихъ, 
поесъ—тисемка золотая з анкгельми се­
ребреными, и другий поесъ—обручъ сере­
бреный позлотистый, коштовали шесть­
надцать копъ грошей литовскихъ, тая 
скрыня сама коштовала сто грошей ли­
товскихъ, у которой тые речы зложены 
были. У другой скрыни, железомъ ко­
ваной, хустъ белыхъ, кошулекъ, рубковъ, 
фартуховъ, обрусовъ, полотенъ некрая-
ныхъ куплено было за петнадцать копъ 
грошей литовскихъ, шапка оксамитная, 
куны подшытая з бобромъ, коштовала 
тры копы грошей литовскихъ, викарый-

ка оксамитная, куны подшытая, кошто­
вала две копе грошей литовскихъ, капе-
люшъ аксамитомъ рытымъ подшытый 
зъ шнуромъ, коштовалъ сто грошей ли­
товскихъ, перцу зе Кгданска прывезеного 
на гандель фунтовъ трыдцать, за каж­
дый фунтъ дано по десети грошей ли­
товскихъ, тая сама скрыня коштовала 
осмьдесятъ грошей литовъскихъ, у ко­
торой тые речы зложоны были; шкату-
ла железомъ белымъ окована, з речми не-
вестими, с коренемърозмаитымъ,перцомъ, 
шафраномъ, имберомъ, гвоздиками и ин-
шыхъ речей не мало в той шкатуле было, 
тоесть: корали на шыи носячые пархаме-
новые, межы которыми лелейки золотые 
зъ шмальцомъ, роботы венацкое, и но-
шенье на кшталтъ сер душка с каменемъ 
изытрыномъ, золотомъ олравне съ шмаль­
цомъ, перъстеней золотыхъ пять; кото­
рые тые вей речы и с тою самою шка­
тулок) коштовали трыдцать шесть копъ 
грошей литовскихъ; конь сивый а сви­
репа вороная, коштовали двадцать копъ 
грошей литовскихъ, возъ котчый зъсук-
номъ коштовалъ осмь копъ грошей ли­
товскихъ; млечна сыровъ круглыхъ копъ 
тры, а углястыхъ сыровъ копъ две, 
масла медницъ чотыры, мяса свиного 
вепрового полти чотыры, салъ вепровыхъ 
два, кумпей вепровыхъ шесть; льну че­
саного в Лчменяхъ тры тисечы, праясы 
кужельное в клубкохъ на трыста локтей 
полотна; а особливе дей скрыня желе­
зомъ окованая его дей Александра Ко­
роткого властная, которую дей онъ до 
схованья той небощыцы дочце своей 
Ганне Александровне Станиславовой То-
машевской далъ, у которой дей речей 
его власныхъ и речей жоны его немало 
было, то есть напервей: листы справы 
на именье его Ятойни, у повете Упит-
скомъ надъ рекою Лоодою лежачего, ко­
торого дей именья онъ панъ Короткий 
правомъ доходилъ и теперь у праве сто­
ить з земяны господарскими повету 
Упитского паномъ Каспоромъ, а паномъ 
Грыгорьемъ Еончычами, а с пани Га-

8 



леною Миколаевною Кончовною Марти-
новою Залескою; напервей дей запись 
одъ шурына его Яна Себестыяновича 
Миклашевича, земенина господарского 
повету Троцкого, орыналъ, которымъ дей 
онъ Янъ Миклашевичъ часть свою усего 
того именья Ятойньского, вземшы дей 
отъ него Александра Короткого некото­
рую суму пенезей, ему вечностью запи-
салъ и одькживать на держачыхъ поз-
волилъ; а до того дей листу орыйналу 
нале;качый выписъ съ книгъ гродскихъ 
Троцкихъ сознанья очевистого Яна Ми­
клашевича дошолъ; другий выписъ с 
книгъ земскихъ Упитскихъ перенесенье 
тое справы до повету Упитского; ку то­
му листы купчые на шесть служобъ людей 
деда ихъ Миклаша Якубовича, ку томужъ 
именью его Ятойнскому ыалежачые, во-
длугъ которыхъ листовъ спомнеть дей 
онъ Александръ Короткий не можетъ, 
яко тыхъ подданыхъ имены зовутъ и в 
кого куплены; ку тому позвовъ земскихъ 
Упитскихъ осмь, также и реестровъпры 
тыхъ позвехъ осмь, которыми дей онъ 
Александеръ Короткий на розные роки 
держачыхъ о тое именье свое Ятойни 
до суду земского Упитского позывалъ, 
за которыми дей тое право скончытьсе 
не могло; ку тому дей листовъ купчыхъ 
на земли, также и на часть его" пана 
Короткого до тогожъ именья Ятойньского, 
которого дей онъ и теперь у держаньи 
своемъ есть; а пры томъ и иншыхъ ли­
стовъ розныхъ справъ его пана Корот­
кого и продковъ его у той же дей скры­
ни не мало было, которыхъ дей онъ Ко­
роткий спомнеть не можетъ, на што ко­
торые листы належали, тое дей право 
все и тые листы зъ собою несли, и 
шкодуетъ дей онъ Александеръ Корот­
кий на томъ именью своемъ Ятонскомъ 
осмьсотъ копъ грошей литовскихъ. Ку 
тому листъ записъ одъ Николая Петро­
вича Миклашевича на долгъ власныйпо-
зычоный сорокъ копъ грошей литовскихъ. 
Ку тому жупанъ и дылия фалюндышу том­
но бурнатного, коштовали одинадцать копъ 

грошей литовскихъ, кафтаникъ бархано-
вый з баволною, коштовалъ кону грошей 
литовскихъ, шубка невестья сукна люн-
дышу черного, лисы подшытая, кошто-
вала одинадцать копъ грошей литовскихъ, 
хустъ белыхъ музскихъ и невестихъ, 
кошуль, кошулекъ, фартуховъ, рубковъ, 
обрусовъ и иншыхъ хустъ дробныхі» 
куплено было за дванадцать копъ грошей 
литовскихъ, цыны, мисъ, талерокъ куп­
лено было за пять копъ грошей литов­
скихъ, а сама дей тая скрыня, у кото­
рой дей тые речы зложоны были, кошто-
вала сто грошей литовскихъ. Которое тоо 
оповеданье его до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ есть записано. 

Пзъ актовой книги Слонимскаго гродсісаго сгла за 
1005 годъ, ЛУ 7872, л. 118-119. 

№ 65 - 1 6 0 5 г. Марта 2 4 

Жалоба Ивана Солтана на СЛОНИМСКИХЪ ев-
реевъ, занесшихъ моровую язву въ им ніе 
его Жировицы и принадлежащія ему села. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, шн'.а-
ца Марца двадцать четвертого дня. 

Прысылалъ на врадъ господарский 
кгродекий Слонимский до мене Ивана 
Мелешка—маршалка его королевской ми­
лости повету Слонимского, подкоморого 
Мозырского, подстаростего Слонимского 
земенинъ повету Слонимского его ми­
лость панъ Иванъ Солтанъ — старо-
стичъ Острынский, лсалуючы и опове-
даючы на Ицхака Михелевича жыда Хом-
ского, арендара на сесъ часъ именья его 
милости Жыровицкого, у повете Слонин-
скомъ лежачого, тымъ способом!., штожъ 
дей року писаного по нароженью Сына 
Божьего тисеча шестьсотъ четвертого, 
взявшы дей онъ Солтанъ певн ю ведо­
мость, ижъ дей тотъ самъ йцхакъ. напу-
щавшы^ в дворъ его Жыровицкий,' у по­
вете Слонимскомъ лежачый приятель 
своихъ, жыдовъ Слонимскихъ с поветрея 
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морового и з Слонима на име Евеля, 
Илью, Ошера, Бера, Ирша и сыновъ 
Кивиныхъ Якуба, Давида Кивичовъ и ин-
шыхъ немало, которые онъ самъ лепей 
знаетъ, имена и прозвиска ихъ ведаетъ, 
которые дей то прыятели его жыдове, 
купуючы по селахъ волы, яловицы, коз­
лы, бараны, гуси, куры, медъ, хмели и 
иншые речы, которые ку жывности на­
лежать, дворъ его Жыровицкий, у пове­
те Слонимскомъ лежачый, и села пры-
томъ дворе, то есть село Литву, село За-
лесе, село Завершы, село Русакове, се­
ло Стеневичы и иншые села, которые 
дей до тое маетности належатъ, заповет-
рыли, у которыхъ дей то жыдовъ прыятелъ 
Ицхаковыхъ, у одного с тыхъ на име у 
Евеля, наперодъ у дворе и дети ему по-
марли, а скоро дей помарли они, иншыхъ 
хворыхъ покинувшы, меновите лсыдовку 
на име Паеру ІОдиную Мошковну, вдову 
зъ четвергомъ детей, такъ тежъ и че-
ледью хорою, пры ней будучою, которые 
то дети ее и тая челядь вымерла, а она 
самая переповетрывшысе жыва зостала, 
а тые дей прыятели его иншые запо-
ветрывшы прочъ уехали и то се запо-
ветрыло ни щого иншого, тылько отъ 
тыхъ жыдовъ Слонимскихъ, прыятель Иц­
хаковыхъ, за дозволеньемъ самого Ицха-
ка впущенья ихъ въ дворъ, а затымъ в 
томъ же дворе Жыровицкомъ иурадникъ 
его Станиславъ Томашевский з жоною 
и с челядью дворною и сторожами, де-
сятникомъ, пастухами весь а увесь вы-
мерлъ, а потомъ дей с того двора и се­
ла нашы вси звышъ менованые запо-
ветрылисе и подданые в тыхъ селахъ 
вси а вси вымарли, же се ихъ мало зо-
стало, которое дей заповетренье, отъ тыхъ 
прыятель Ицхаковыхъ сталое, его милость 
панъ йванъ Солтанъ на враде кгрод-
скомъ Слонимскомъ передо мною и воз-
ному повету Слонимского Станиславу 
Павловичу не омешкалъ оповедать. А по 
томъ оповеданью тогожъ року тисеча 
шестьсотъ пятого, месеца Марца двад­
цать четвертого дня, ставшы очевисто на 

враде передо мною возный повету Сло­
нимского Станиславъ Павловичъ, пры 
квите своемъ, подъ печатью своею и 
подъ печатьми стороны шляхты ку за-
писаныо до книгъ кгродскигь Слоним­
скихъ даномъ зозналъ устъне в тые 
слова: Я Станиславъ Павловичъ—воз­
ный повету Слонимского сознаваю то 
симъ квитомъ моимъ, ижъ року писаного 
по нароженыо Сына Божьего тисеча 
шестьсотъ четвертого, месеца Окътябра 
двадцать шестого дня, маючы пры собе 
стороною людей добрыхъ двохъ шлях-
тичовъ пана Яна Павловича, пана Ста­
нислава Петровича, с которыми былъ 
есми възятымъ на справу его милости 
пана Ивана Солтаиа—старостича Острын-
ского до именья и двора его милости 
Жыровицкого, у повете Слонимскомъ ле­
жачего, который на сесъ часъ держытъ 
арендою отъ его милости пана Ивана 
Солтана—старостича Острынского Иц-
хакъ Михелевичъ, жыдъ Хомский, на 
огледанье прыятель Ицхаковыхъ жыдовъ 
Слонимскихъ, которыхъ самъ Ицхакъ с 
поветрея морового изъ Слонима ыапу-
щалъ. Якожъ дей за оказаньемъ папа 
Ивана Солтана виделъ есми тыхъ пры­
ятель Ицхаковыхъ жыдовъ Слонимскихъ 
в томъ дворе Жыровицкомъ на име Евля, 
Илью, Ошера, Бера, Якуба, Давида сы­
новъ Кивиныхъ и иншихъ немало, што 
собе его милость панъ Иваиъ Солтанъ 
передомною вознымъ и передъ тою сто­
роною, при мне будучою, мснилъ быть 
заповетренье, отъ тыхъ прыятель лшдовъ 
Слонимскихъ сталое, за дозволеньемъ и 
пущеньемъ самого Ицхака тыхъ жидовъ 
приятель своихъ в дворъ, такъясе тежъ 
быломъ взятымъ подъ села его милости 
то есть подъ село Литву, подъ село За-
лесе, Завершы, Русакове, Стеневичи и 
подъ иншые села и тамъ же дей бывшы 
подъ тыми селами, здалека пыталъ его 
милость панъ Иванъ Солтанъ передо 
мною вознымъ и передъ тою стороною 
бояръ и подданыхъ, которые еще на 
тотъ часъ жывы были в тыхъ селахъ 
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в селе Литве на име Ивана Гомана а 
Каспора Лотвина, в селе Залесью Борыса 
Сидоровича, в селе Заверши Левоня 
Цайку, въ селе Русакове Трохима Фе-
досовича, в селе Стеневичахъ Остапъка 
Демеховича а Орыяна Демеховича: отъ 
кого бы то заповетренье мели; которые 
дей поведили. меновали, ижъ дей тое за­
поветренье мы ни отъ кого иншого не 
маемо, только отъ прыятель Ицхаковыхъ, 
которыхъ онъ в дворъ напущалъ, кото­
рые у насъ купуючы волы, яловицы, ку­
ры, гуси, меды, хмели и иншую жив­
ность и корчмы маючы, в дворе шынку-
ючы медъ и горелку, дворъ, села, сторо-
жовъ, урадника и насъ заповетрыли, 
што панъ йванъ Солтанъ все мною воз- ! 
нымъ и тою стороною осветчылъ. Яко 1 
жъ дей его милость панъ Йванъ Сол- j 
танъ тою протестацыею давно вжо до | 
книгъ кгродскихъ Слонимскихъ внести і 
хотелъ, ншкли за поветреемъ моровымъ 
у Слониме книгъ не было ичерезътакъ 
часъ долгий протестацыи не ирыймовано и 
теперь по выйстью поветрея морового не 
омешкалъ оповедать. А такъ я возный, 
штомъ слышалъ и виделъ, сесъ квитъ 
мой пры оповеданыо до книгъ кгрод­
скихъ Слонимскихъ подъ печатью моею 
и подъ печатьми стороны шляхты ку за-
писанью далъ. Писанъ року, месеца и 
дня звышъ писаного. У того квиту пе­
чатей прытисненыхъ тры. Которое жъ 
тое оповедаыье и очевисто сознанье воз-
ного до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
есть записано. 
, * І З Ъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
ІбСЪ г., № 7872, л. 121—122. 

№ 66.-1605 г. Апр ля 5. 
Р шеніе по д лу объубійств Иваномъ Сол-
таномъ арендатора его им нія Жировицъ 

еврея Ицхака Михелевича. 
Року тисеча шестьсотъ пятого, месе­

ца Апреля пятого дня. 
Справа его милости пана Нарушевича 

с паномъ Иваномъ Солтаномъ о наеханье 

кгвалтомъ на дворъ Жыровицкий и о за-
битье жыда Ицхака. 

В рочки кгродские сего року теперь 
идучого тисеча шестьсотъ пятого, месе­
ца Апреля первого дня прыпалые и по-
радкомъ права посполитого судовне от-
правованые, передъ нами Иваномъ Me-
лешкомъ, маргаалкомъ его королевское 
милости повету Слонимского, подкомо-
рымъ Мозырскимъ, подстаростимъ Сло-
нимскимъ, Крыштофомъ Юндиломъ судь-
ею, Адамомъ Лукашевичомъ шгеаромъ— 
врадниками судовыми кгродскими Сло­
нимскими, кгды справа з реестъру пры-
пала и за воланьемъ возного стороны до 
права стали, то есть отъ стороны пово-
довое его милости пана Яна Нарушевича^ 
ловчого великого князьтва Литовского, 
старосты Лоздейского, опекуна иотомковъ 
небощика его милости пана Миколаи 
Нарушевича, кашталяна Жомоитъского 
и маетности по его милости оеталое, 
именья Жаборского и места Хомского, 
умоцованый его милости пана ловчого 
земенинъ господарский повету Слоним­
ского панъ Янъ Ушаковский за моцью 
зупольною, на зыскъ и страту даною, а 
сторона позваная земенинъ господарский 
повету Слонимского панъ Иванъ Солтанъ 
и малжонка его пани Крыстына Серови-
човна сами очевисте ставшы, злетили и 
моцъ зупольную ку обмове дали умоцо-
ваному своему пану Крыштофу Никола­
евичу, зачымъ умоцованый стороны иово-
довое панъ Ушаковский, доведшы иозву 
и року слушне прыпалого квитомъ воз­
ного повету Слонимского Крыштофа Лав-
рыновича и написомъ руки писарское, 
ижъ тотъ возный днемъ передъ рочками 
тотъ квитъ свой прызналъ, а показавши 
пильность свою, на позве рукою писар­
скою написаную, што-жъ с початку роч-
ковъ стороны позваное по тры дни до 
права волать давалъ и тотъ позовънамъ 
суду до чытанья далъ, в которомъ жалоба 
его милости пана ловчого тыми еловы 
описана есть: Огъ Льва Сапеги канцле­
ра великого князьства Литовского, ста-
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росты Слонимского, Пернавского и Мо-
гилевского etc. Земенину господарскому 
повету Слонимского пану Ивану Ивано­
вичу Солтану, старостичу Острынскомуи 
маршалковичу господарскому ималжонце 
его паней Ерыстыне Станиславовне Се-
ровичовне, паней Ивановой Солтановой, 
земянце господарской повету Слонимско­
го. Жаловалъ на васъ у суду моего 
кгродского Слонимского вельможный его 
милость панъ Ялъ Нарушевичъ, ловчый 
великого князьтва Литовского, староста 
Лоздейский, опекунъ братаничовъ сво-
ихъ ихъ милости пана Петра, пана Сте­
фана, пана Станислава а пана Яна Ми-
колаевичовъ Нарушевичовъ, кашталяно-
вичовъ Жомоитъскихъ и маетности ихъ 
милости лежачое именья Жаборского и 
места Хомского, у повете Пинскомъ ле-
жачого, в довоженью справедливости жы-
довце места Хомского на имя Естыры 
Хеминне Ицхаковой Михелевича и жы-
домъ того места Хомского Хаиму и Аб­
раму Михелевичамъ о томъ, што-жъ дей 
в року прошломъ, который былъ писанъ 
по иароженью Сына Божьего тисеча 
шестьсотъ третимъ, арендовали дей есте 
ты, пане Иване Солтане, и ты, пани 
Ивановая Солтановая, дворъ именье свое, 
называемое Жыровичы у повете Слоним-
скомъ лежачое, жыду места Хомского не-
бощыку Ицхаку Михелевичу, фактору то-
варовъ лесныхъ именья Жаберского, на 
чотыры годы зупольные по собе идучые, 
одъ которого дей того небощыка Ицхака 
Михелевича жыда поменеиого ты дей, 
пане Иване Солтане, и ты пани Ивано­
вая Солтановая, певную суму пенезей за 
всю чотыры годы аренду до рукъ своихъ 
узяли дей есте; в которомъ дей томъ 
дворе и въ ыменыо Жыровицкомъ тотъ 
Ицхакъ Михелевичъ жыдъ мешкалъ и 
маетность дей свою не малую до того 
двора звезъ и в спокойномъ держаньюи 
ужыванью тое именье Жыровицкое мелъ 
мало не черезъ два годы целые; на ко­
торую дей аренду дали дей есте тому 
небощыку Ицхаку жыду листъ свой вы-

знаный и передъ судомъ земскимъ Слсь 
нимскимъ сами дей есте тотъ листъ 
свой прызнали и до книгъ земскихъ Сло-
нимскихъ уписать дали и упевнили дей 
есте того небощыка Ицхака Михелевича 
жыда, ижъ онъ мелъ спокойне тое именье 
Жыровицкое арендою держать черезъ усю 
чотыры годы зупольные з докладомъ та-
ковымъ, ижъ вы ничымъ, а никоторьшъ 
способомъ у тотъ домъ и въ ыйменье 
Жыровицкое, ани в которые пожытки 
уступовать, переказы у спокойномъ дер­
жаные никоторое чынить не мели, подъ 
заплаченьемъ вины заруки дванадцатьма 
сотъ копъ грошей, также шкодъ, накла-
довъ, яко дей шырей меновите вси обо-
вязки вашы в томъ листе вашомъ, на 
аренду даномъ, описаны суть. То пакъ 
дей ты, пане Иване Солтане, и ты, пани 
Солтановая, не дбаючы на тотъ записъ 
свой, ты дей, пане Иване Солтане, на-
мовившысе в томъ с тою малжонкою сво­
ею, пани Крыстыною Серовичовною з 
волею, ведомостью и одностайнымъ умыс-
ломъ, а пропомневшы боязни Бояше, 
встыду людского и срокгости, в праве по-
сполитомъ на таковыхъ свовольныхъ а 
выступъныхъ описаное и постановленое, 
не помнечы дей ты, пане Солтане, на 
станъ свой шляхетский, мимо записъ 
свой, которымъ дей тотъ арендаръ Иц­
хакъ Михелевичъ отъ васъ убеспечоный 
былъ, року дей теперь идучого по наро-
женыо Сына Божьего тисеча шестьсотъ 
пятого, месеца Генвара з шестого дня 
на семый день, то есть, с четверга на 
пятницу, у вечере, ты дей, пане Иване 
Солтане, самъ особою своею наехавшы 
умысльне моцно кгвалтомъ з многими 
слугами, боярми и поддаными двора сво­
его манастырского Жыровицкого, у пове­
те Слонимскомъ леясачого, а меновите з 
Маткомъ урадничкомъ, Яномъ Чарков-
скимъ, маючы пры собе на помочъ слугъу 

бояръ и подданыхъ пана Давыда Солта-
на, брата своего, именья его Жыровицко­
го, енать за ведомостью самого менова-
ного пана Давыда Солтана на то выпра-
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вленыхъ и посланыхъ, подпомогаючы дей 
в томъ зломъ учынку того пана Ивана 
Солтана на име Миска Мамчыча, Федора 
Васковича, Адама а Езефа и з ыншыми 
многими помочныками своими, а з бояры 
и поддаными манастырскими, которыхъ 
онъ самъ лепей знаетъ и имена ихъ ве-
даетъ, з розною стрельбою и з бронями, 
на то приготоваными, на, тое помененое 
именье и дворъ Жыровичы, тому Ицхаку 
Михелевичу ясыду арендованое, тамъ же 
дей у томъ дворе Жыровицкомъ року, 
месеца и дня помененого того Ицхака 
Михелевича жыда самъ дей ты, пане 
Иване Солтане, с тыми слугами и помоч-
никами своими звышъ поменеными ты-
ранско на смерть забилъ и окрутне не 
лютостиве замордовалъ и тело того жы­
да на смерть забитое и окрутне замордсь 
ваное з собою дей еси узялъ; которое 
дей тело потомъ у реце ІДарьи утопле-
ное знайдено. Чымъ дей ты, пане Сол­
тане, и ты, пани Солтановая, тотъ лиетъ 
свой, на аренду даный, нарушыли тымъ 
кгвалтовнымъ наеханьемъ на тотъ дворъ, 
а в мужобойство и в заруку, в листе опи-
саную, и в плаченье шкодъ попали. Пры 
которомъ же дей то наеханью кгвалтов-
номъ и пры замордованью того Ицхака 
жыда и маетность дей его всю, в томъ 
дворе Жыровицкомъ пры немъ будучую, 
то есть, грошы готовые, золото, серебро, 
перла, шаты, цынъ, медь, кони, быдло, 
збожье вшелякое, листы, мембрамы на 
долги отъ разныхъ особъ, также реестра 
выдатку пеиезей и збожья с пашни Жа-
берское и Новодворское на товары лес­
ные, также реестра розданья пенезей и 
збожъ всякихъ своихъ отъ мала до ве­
лика, того-жъ часу пры забитые того 
Ицхака жыда на завтрей и третего дня 
до себе до именья и двора своего мана-
стырского забралъ и звозилъ дей еси, а 
брата того небощыка Ицхака Михеле­
вича на име Абрама Михелевича жыда, 
тамь же дей на тотъ часъ пры немъ бу-
дучого, и слугу его Ицхакового на имя 
Андрея Щерского окрутне побили и по­

ранили, а меновите дей маетности того 
небощыка Ицхака Михелевича пры томъ 
кгвалтовномъ наеханью и забитыо иобъ-
рано: чырвоныхъ золотыхъ в золоте з 
шкатулою две тисечы, монеты потройны-
ми копъ пять, мамрамовъ и листовъ об-
ликговъ на долги отъ розиыхъ особъ 
двадцать чотыры, на которые дей было 
винно тому Ицъхаку до колысу десятъ 
тисечей золотыхъ польскихъ, листъ отъ 
тебе, пане Иване Солтане, и отъ тебе, 
пани Солтановая, арендовый на тое именье 
Жыровицкое тому небощыку Ицхаку Ми­
хелевичу жыду даный и выпыеъ созна­
нья вашего очевистого на враде того ли­
сту; брамокъ перловыхъ с пунталами и 
з феретами две, которые дей коштовали 
двесте золотыхъ польскихъ, илащовъ фа-
люндышовыхъ, шлямами лисими подшы-
тыхъ; два заставныхъ, коштовали дей со-
рокъ копъ грошей, сукна фалюндышово-
го чырвоиого поставовъ тры, а лязуі)0-
вого поставовъ тры, коштовали дей две­
сте копъ грошей, поесовъ сребраныхт* 
заставныхъ тры, которые важатъ серебра 
грывенъ семь, перстень золотый склада-
ный, который дей коштовалъ золотыхъ 
польскихъ двадцать, перстеньковъ золо­
тыхъ заставныхъ тры, з дыяментами два 
а з рубиномъ одинъ, которые дей кошто­
вали копъ двадцать чотыры, ложокъ среб-
раныхъ тузинъ, в которыхъ дей было 
сребра грывенъ шесть, акъсамиту зеле­
ного локти пять, конный локоть по копъ 
две, капелюшовъ два, аксамитомъ подшьь 
тыхъ, коштовали золотыхъ шесть, постель, 
которая коштовала золотыхъ петнадцать^ 
коренья розного, шафрану, гвоздиковъ' 
цынамоиу, инберу, пепру и иншого ко­
ренья за копъ чотырыста грошей, кот-
ловъ горельчаныхъ тры по тры ушатки, 
а четвертый котелъ в чотыры, бань ме-
дяныхъ великихъ две, штодей коштова-
ло трыдцать пять копъ грошей, воловъ 
кормныхъ дванадцать, за которыхъ дава-
но за кождого по копъ пять, овецъ трыд­
цать пять, збожья молочоного з свирна, 
то есть: жыта бочокъ двадцать веяного,' 
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ячменю бочокъ петнадцать, солоду ечмен-
ного бочокъ дванадцать, овса немолочо-
ного з гумна взято копъ петьдесятъ, бе­
кешка фалюндышовая, бурнатная, лисами 
подшытая, которая коштовала копъ де-
сеть, жупанъ фалюндышовый бурнатный, 
лисами подшытый, за копъ осмь, кгер-
макъ чорный фалюндышовый, китайкою 
чорною подшытый, коштовалъ копъ осмь, 
копенякъ бурнатный фалюндышовый, фа-
люндышомъ святло-бурнатнымъ подшы­
тый, коштовалъ копъ десеть, колпакъ со­
болий, фалюндышомъ чорнымъ покрытый, 
коштовалъ копъ досети, а другий, лисами 
подшытый, коберцовъ адямскихъ чыр-
воныхъ дванадцать, кождый по осмъ, а 
солгацкий коберецъ одинъ коштовалъ чо-
тыры копы, медницъ две, полмисковъ 
два, талеровъ два цыновыхъ, меду прес­
ного ведеръ петнадцать, коней двухъ 
шерстю вороныхъ, коштовали копъ двад­
цать з возомъ, коцъ чырвоный, реестръ, 
што жыто и иншые збо}кье рознымъ лю-
дямъ и розными часы роздалъ нагрошы 
копъ деветьсотъ, реестра дей его-жъ ми­
лости пана Яна Нарушевича, ловчого ве­
ликого князьства Литовского, што выдалъ 
пенези на роботу клепки, ванчосу, по-
пелу и поташу и иншыхъ выдатковъ 
розныхъ. В томъ же дворе у свирне ма­
етности дочки ее Дворы взято скрынь 
две, у в одной скрыни было поесовъсе-
ребраныхъ позлотистыхъ пять, важили 
по грывенъ тры, ложокъ сребраныхъ 
дванадцать, которые важили грывенъ 
шесть, кубковъ сребраныхъ трынадцать 
розное роботы, которые важили грывенъ 
двадцать чотыры, чарокъ сребраныхъ две, 
которые важыли грывенъ осмъ, ланцу-
жокъ золотый, который важилъ чырво-
ныхъ золотыхъ шестьдесятъ, шыурокъ 
едвабный чорный, на которомъ было за-
гненыхъ чырвоныхъ золотыхъ двадцать, 
перстеньковъ золотыхъ розное роботы 
петнадцать, одинъ з дыяментомъ, кошто­
вали золотыхъ сто и болыиъ, шуба куня, 
которая коштовала грошей копъ двад­
цать чотыры, шубъ лисихъ две, одна чор­

нымъ фалюндышомъ крыта, коштовали 
грошей копъ двадцать пять, шубка бя-
локгловская сиберковая, з бобромъ около, 
за копъ десеть, летникъ канавацовый 
чорный за копъ литовскихъ петнадцать, 
жупанъ адамашковый чорный узорыстый 
за копъ дванадцать, ясупанъ кгрубрыно-
вый, сиберками подшитый, за копъ де­
сеть, жупанъ сукна черного коштовалъ 
с хутромъ копъ шесть, летникъ адамаш­
ковый чорный з кшталтомъ злотокглаво-
вымъ, коштовалъ копъ литовскихъ двад­
цать, летникъ китайки жолто-кгоронцей, 
кшталтъ с пасаманы золотыми, кошто­
валъ грошей копъ осмь литовскихъ, лет­
никъ шарлатовый з кшталтомъ злото-
кглавовымъ, коштовалъ золотыхъ шесть­
десятъ, летникъ китайки бурнатное, кош­
товалъ копъ десеть, кошуль бялокглов-
скихъ фарботами золотыми и перлами 
оправныхъ трынадцать, коштовали копъ 
шестьдесятъ пять, вачокъ, сребромъ оп-
равный и з ножами, в нимъ ваяшло 
сребра грывень чотыры и з ланцуяшзмъ, 
льну чотырыста, волны рунъ сто, а на 
пражу праденое волны рунъ сорокъ, по­
лотна ткацкого локти шестьдесятъ, об-
русовъ шырокихъ локоть тридцать. А у 
слуги дей Ицхакового Андрея Щерского 
взято на тотъ лее часъ коня мышастого, 
за которого далъ копъ шесть, седло, за 
которое далъ шестьдесятъ грошей, узду 
за грошей чотыры, гуньку за грошей 
двадцать чотыры, шаблго за грошей шесть­
десятъ, нагайку за грошей тры и ин­
шыхъ речей немало. В которой той крыв-
де всей вышей помененыхъ, хотечы его 
милость панъ ловчый, яко опекунъ той 
жыдовце помененой Естеръ Хеминно 
Ицхаковой Михелевича и дочце ее Дворы, 
ттже тымъ лшдомъ вышей помененымъ 
Хаиму и Абраму Михелевичомъ и слузе 
небощика Ицхака Михелевича Андрею 
Щерскому справедливости довести, тебе, 
пане Солтане, и тебе, пани Солтановая7 

симъ позвомъ моимъ кгродскимъ Слоним-
скимъ до права позываетъ. Про то з 
владзы староства моего Слонимского пры-
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казую тобе, пане Иване Ивановичу Сол-
тане, и тобе, пани Ивановая Солтановая, 
пани Крыстыно Серовичовна, штобы есте 
передо мною, а в небытности моей, ино 
передъ урадомъ моимъ судовымъ кгрод-
скимъ Слонимскимъ, на местцу звыкломъ 
судовомъ, в замку господарскомъ Слоним-
скомъ, на рочкохъ кгродскихъ, которые 
сего року теперь идучого по наро-
женыо Сына Боліьего тисеча шестьсотъ 
пятого, месеца Апреля первого дня пры-
падутъ и порадкомъ права посполитого 
судовне у Слониме отправованы будутъ, 
сами особами своими, яко на року зави-
томъ, ку праву стали, а на жалобу, в 
позве помененую и часу права вамъ шы-
рей преложоную, за довоукеиьемъ спра­
ведливости чрезъ его милости пана лов-
чого звышъ речонымъ особамъ укрыв-
жонымъ усправедивкли. Писанъ у Сло­
ниме, лета отъ нароженья Сына Божь­
его тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Февраля двадцать второго дня. О чомъ 
всемъ шырей достаточней жалоба его 
милости пана ловчого в тоыъ позве на­
писана и доложена есть. И домовлялъсе 
тотъ умоцованый, абы сторона позваная, 
панъ Солтанъ и малжонка его, на жало­
бу в позве помененую отказовали и яко 
обвиненью усправедливили. А по про-
читанью позву, озвавшысе неякий Якубъ 
Михайловичъ Венцковича, менечысе 
быть земениномъ и хоружычомъ повету 
Волковыского, поведилъ: слышу дей пры-
волыванье до права пана Ивана Солта-
на и по малжонку его милости о забитье 
жыда Ицхака Михелевича, арендара Жы-
ровицкого, менячы якобы, панъ Солтанъ 
того жыда забить и на смерть замордо-
вати и маетность его забрать мелъ, тог-
ды дей не панъ Солтанъ, алемъ я самъ 
безъ воли и ведомости пана Солтановы 
того жыда въ тотъ часъ забилъ и о томъ 
справу дать готовъ будучы, во всемъ 
томъ обжалованью пана Ивана Солтана 
и малжонку его заступую и з ихъ мило­
сти то здоймую и всправедливитьсе го­
товъ естемъ. А умоцованый стороны по-

водовое на то поведилъ, ижъ што се дей 
тутъ озвалъ неякий Якубъ Михайловичъ 
Венцковичъ, менечысе быть земениномъ 
и хоружычомъ повету Волковыского, 
тогды дей противъ него то мовлю и спра­
ву таковую о немъ даю, же онъ не есть 
хоружычомъ, ани земениномъ повету 
Волковыского, кгдыжъ в повете Волко-
выскомъ не Михаиле Венцковичъ, ало 
отецъ теперешнего хоружого его милос­
ти пана Пукштинъ до смерти и жывота 
своего у повете Волковыскомъ хоружымъ 
былъ, а по жывоте его сынъ его хору­
жымъ осталъ; а з стороны оседлости 
тое особы, который се Якубомъ Михай-
ловичомъ зоветъ Венцковичомъ, нихто 
дей того ему не прызнаетъ, абы тымъ 
былъ, яко се зоветъ, также дей у 
повете Волковыскомъ ани где индей 
оселости у великомъ князьстве Литой-
скомъ не маетъ и показать ее не мо-
жетъ, але тутъ у повете Слонимскомъ, 
яко лезный по разныхъ местцахъ блука-
ючысе волочилъсе; а подъ тымъ часомъ, 
яко се тое кгвалтовное наеханье на 
дворъ Жыровицкий отъ пана Солтана, 
также тое забитье и замордованье и по-
раненье людей невинныхъ и забраньс 
маетности стало, тотъ гультай тутъ в 
томъ краю не былъ, а теперь дей, буду­
чы отъ пана Солтана намовленый, тутъ 
передъ судомъ вашей милости становитъ 
и на якийсь фортель заступцою в томъ 
обжалованью быти менитъ для затлу-
менья справедливости светое; а тако-
вымъ фортельнымъ заступленьемъ сво-
имъ пана Солтана и малжонку его одъ 
такъ брыдливого и свовольного учынку 
оборонити хочетъ, тогды дей то жад-
нымъ способомъ за слушную речъ узна­
но, а того заступованья допущено быти 
не маетъ, бо се дей тотъ панъ Иванъ 
Солтанъ самъ добровольне до того пры-
зналъ, што-жъ року теперь идучого тисе­
ча шестьсотъ пятого, месеца Генвара 
шестого дня у томъ дворе Жыровицкомъ, 
у повете Слонимскомъ лежачомъ, былъ 
и тамъ якобы неякие грошы за аренду 
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тому небощыку Ицхаку Михелевичу жы-
ду отдавати и з нимъ якобы зваду мелъ 
и самъ его забилъ и иншыхъ поранилъ; 
таковое оправданье свое на враде кгрод-
скомъ Волковыскомъ учынилъ и до 
книгъ кгродскихъ Волковыскихъ запи-
сати далъ, знаючысе до того учынку сво­
его, чого доводечы, покладалъ видымусъ | 
с книгъ кгродскихъ Волковыскихъ в дате | 
року теперь иду чого тисеча шестьсотъ | 
пятого, месеца Марца деветнадцатого ! 
дня, в которомъ видымусе такъ описано | 
есть. А панъ Солтанъ року тисеча шесть- | 
сотъ пятого, месеца Генвара шестого ; 
дня, у дворе Жыровицкомъ, у повете ' 
Слонимскомъ лежачомъ, былъ и тамъ 
якобы за неякимъ контрактомъ тому жы-
ду небощыку Ицхаку Михелевичу за 
аренду того именья Жыровицкого грошы 
отдавать мелъ, где жъ якобы тотъ не-
бощыкъ жыдъ з нимъ паномъ Солтаномъ 
зваду зачавшы, битисе мелъ, которого 
прызнаваетъ самъ панъ Солтанъ забилъ, 
а пры немъ и иншыхъ особъ якобы по­
ранилъ, будучы прымушоный и бороне-
чы здоровья своего, а о томъ наменшое 
зменки не чынитъ, абы тотъ заступъца 
таковое мужобойство, кгвалтъ и забранье 
маетности в томъ дворе Жыровицкомъ 
учынити мелъ, одно самъ панъ Солтанъ, 
менечы быть прымушонымъ, то учынилъ, 
о чомъ шырей в томъ видымусе тое 
оповеданье и жалоба, также доброволь­
ное прызнанье самого его пана Солта-
ново описано и доложено есть. По вы-
чытанью того видымусу, умоцованый его 
милости пана ловчого поведилъ, ижъ 
дей то есть доводъ слушный и правный, 
досконалый, с книгъ урадовыхъ выданый, 
которому дей ваша милость урадъ во 
всемъ веру дати повинни, водлугъ ар-
тыкулу первого, в розделе семомъ опи-
еаного; а до того подалъ артыкулъ оемь-
десятъ осмый, з розделу четвертого, в кото­
ромъ показалъ то, если бы се хто до чого 
самъ добровольне зналъ, тому судъ апе-
ляцыи не допущаючы, сказанье и отправу, 
такясе каранье чынити маетъ. Тожъ се дей 

и в той справе розумети и стегати ма­
етъ напротивко пана Солтана и мал-
жонки его, же за таковымъ доброволь-
нымъ прызнаньемъ до того мужобойства 
вжо яко заступца, также никоторая об-
мова и оброна допущена немаетъ быти, 
а надъто дей тотъ панъ Солтанъ и мал-
жонка его описалисе листомъ записомъ 
своимъ, на враде прызнаномъ, же за 
держанья того небощыка Ицхака Михе-
левича в томъ именью Жыровицкомъ 
аренды его черезъ чотыры годы зу-
польные ничымъ, а иикоторымъ сиосо-
бомъ не вступовать, переказы у спокой-
номъ держаные его не чынить, в по-
Я ытки вшелякие не вступовать, але еще, 
если бы се хто кольвекъ иншый в тое 
именье устуновалъ, переказу, або шкоду 
якую чынилъ, отъ кождого уступуючого 
заступовать и боронить, а еслибы се дей 
чымъ кольвекъ уступили, переказу якую 
кольвекъ учинили, тогды самыхъ себе 
позвать и сами оказовать и усправедли-
вить ничымъ не щытечысе, описали, 
подаючы самыхъ себе и маетность свою 
подъ вшелякие обовязки и тежары а 
отираву за заруки, за шкоды и за вше­
лякие презыски на маетности своей, а не 
на комъ иншомъ, тымъ дей записомъ 
своимъ указали. Чого доводечы, покла­
далъ передъ нами выписъ съ книгъ зем-
скихъ Слонимскихъ, в дате року тисеча 
шестьсотъ третего, месеца Генвара ос-
мого дня, з роковъ земскихъ трыкроль-
скихъ; в которомъ выписе пише, ижъ 
панъ Иванъ Солтанъ и маляюнка его 
пани Крыстына Серевичовна арендовали 
именье свое Жыровицы, зо всими по-
лштками, Ицхаку Михелевичу Лхыду за 
певную и готовую суму пенезей, за два-
надцать сотъ копъ грошей литовскихъ, 
на чотыры годы зупольные и описалисе 
листомъ своимъ, же онъ арендаръ мелъ 
тыс именье спокойне держать черезъ 
увесь тотъ часъ, а они ничымъ, а ни-
которымъ способомъ у тое именье сами 
черезъ себе, слугъ, бояръ и подданыхъ 
своихъ, ани черезъ кого обчого у тое 
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именье не ветуповать, переказы ниякое 
не чынить, а гдебы ее чымъ кольвекъ 
уступили, переказу якую учынили, а 
тотъ листъ свой нарушыли, тогды подъ 
вси тежары и презыски самыхъ себе и 
маетность свою поддали и отправу на 
власной маетности своей кождомувраду 
чынить указали, не щытечысе и не бе-
ручы собе никоторыхъ оборонъ, бы и на-
правнейшыхъ, па помочь, яко о томъ 
всемъ шыроце вси обовязки варунки 
описаны и доложоны суть. По прочы-
таныо того выпису поведилъ, ижъ се дей 
то показало з властного запису стороны 
позваное, же никоторыхъ оборонъ, обмовъ 
часу права зажывать не маютъ п судъ 
имъ допущати не повиненъ мимо записъ 
ихъ, которымъ се такъ обовезали. Прето 
дей в томъ обжалованыо панъ Солтаиъ и 
маллшнка его ни которымъ способомъ 
вольными быти, а того заступъцы у права 
становить не могутъ, мимо добровольное 
прызнанье свое на враде учыненое и 
мимо тотъ досконалый и (правый) прав-
ный записъ свой; в чомъ до правности 
подалъ артыкулъ осмьнадцатый з розделу 
первого, указуючы то, што-жъ ыихто ни 
за кого не повиненъ терпети, одно кож-
дый самъ за себе терпети маетъ и ка-
ранье водлугъ выступъку своего поно-
сити повиненъ оставаетъ; подавалъ тежъ 
на помочъ того артыкулъ сорокъ второй 
и сорокъ четвертый з розделу четвертого 
и показалъ в нихъ, хто бы се кому ли-
стомъ записомъ своимъ описалъ, а не 
вчынилъ бы тому досыть, тотъ самъ вод­
лугъ запису своего, отступившы права 
своего, повиненъ того терп ть у во што 
упаде; а подавшы тые прычыны и арты-
кулы, просилъ и домовлялъсе, абы тотъ 
менованый заступца на сторону былъ 
ухиленъ, а панъ Солтанъ и малжонка 
его абы на позовъ и на всю жалобу от-
казовали и усправедливили яко винные. 
На то умоцованый пана Солтановъ по­
ведилъ, ижъ дей усе тое оповеданье на 
враде кгродскомъ, на имя пана Солтаново 
учыненое, безъ воли и ведомости пана 

Солтановы отъ самое стороны есть уде­
лано, а панъ Солтанъ дей, якотаковымъ 
назвискомъ слуги Поплавского николи не 
мелъ и не ведаетъ о немъ, хто иоткуль 
онъ есть, ани его тамъ до Волковыска, с 
таковымъ оповеданьемъ, николи не посы-
лалъ, ани о томъ ведаетъ и ведать не 
хочетъ, а што дей сторона противная 
выписъ с книгъ земскихъ Слонимскихъ 
показуетъ и зарукъ се неякихъ на пану 
Солтану и малжонце его, менечы быть 
якобы за нарупіеньемъ запису, домогаетъ, 
тогды дей рачте ваша милость прыпа-
трыть запису тому, с которыхъ прычынъ 
панъ Солтанъ, яко чоловекъ невинный, в 
заруки якие впасти мелъ, бо кгдыжъ се 
дей панъ Солтанъ з малжонкою своею ни 
о што иншое, але только о перешкоду 
именья и в людяхъ, в кгрунтехъ и в 
ынідыхъ пожыткахъ, к нему належачыхъ, 
перешкоды не мелъ делать, а то се дей 
записовали, але стороны прыиадковъ жы-
довскихъ, естли его хто будетъ бить, 
альбо надъ нимъ што делати, о то се не 
записовали, а ижъ се о то не записовали, 
тогды дей и подъ жадные обовязки в 
томъ листе не подлегаютъ и подлечы не 
могутъ, а хочъ бы дей и то в томъ за-
писе доложоно было, тогды не онъ панъ 
Солтанъ, але хто иншый тотъ учынокъ 
пополнилъ, о тожъ дей маете заступъцу, 
хто то уделалъ, который се самъ до того 
учынку добровольне знаетъ и пана Сол-
тана и пани малжонъку его в томъ всемъ 
заступуетъ, чынетежъ дей з нимъ далей 
правомъ, а до пана Солтана, яко чело­
века невинного, никоторого прыступу ме­
ти не можете, а подавшы артыкулъ пять-
десятъ пятый, розделу четвертого, дома-
вялъсе, абы того заступцу за слушъного 
водлугъ права прынемшы, пана Ивана 
Солтана и малжонку его одъ всего того 
обжалованья вольнымъ учынено было. 
Умоцованый пана ловчого напротивко 
того мовилъ то, ижъ што дей умоцова­
ный стороны поаваное мовилъ, якобы 
панъ Солтанъ не мелъ посылать до Вол­
ковыска с таковою протестацыею и о томъ 
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не ведаетъ, и якобы таковымъ назви-
скомъ слуги у себе не мелъ, меть и о 
нимъ ведать нехочетъ, тогды то голые 
слова повести его, чымъ дей правне мо-
жетъ быть одъ такъ великого изначного 
мордерства и незбожного крыви розлитья, 
чымъ самъ Панъ Богъ милостивымъ бы-
ваетъ ображоный, але дей то есть речъ 
правдивая, штожъ самъ панъ Солтанъ, а 
не хто иншый кгвалтъ, забойство и ок-
рутное мордерство надъ нимъ чоловекомъ 
невиннымъ умысльне учынилъ тое му-
жобойство, а по томъ учынку правдиве, 
же тую протестацыю свою на враде 
кгродскомъ Волковыскомъ учынилъ, зна-
ючысе до того мужобойства, тогды тая 
жыдовка готова на томъ пры иншыхъ 
доводехъ своихъ, яко на кгвалте, такъ 
на забитыо и замордованью мужа своего, 
на побранью маетности своее на тотъ часъ 
и на томъ, же тую протестацыю самъ 
панъ Солтанъ до книгъ кгродскихъ Вол-
ковыскихъ донесъ и записать далъ. А 
што се дей дотычетъ мовенья того умо-
цованого, якобы не мелъ панъ Солтанъ 
и малжонка его запису своего, на аренду 
даного, нарушыти и в заруку а в пла-
ченье шкодъ якобы не мели попасти, 
тогды и то голые слова стороны обжа-
лованое, которыми правы быти не мо-
гутъ отъ такъ важного а окрутного и не 
литостивого морду и великое маетности 
побранья тымъ ставеньемъ человека ма­
лого уваженья противъ слушного доско-
налого и правного запису, в которомъ 
сторона никоторое вонтпливости не по­
казала и показати не може, и только на 
томъ самомъ садитъее, абы за поставень-
емъ заступъцы вольнымъ зостать и ма­
етность, которое побралъ самъ панъ Сол­
танъ на колько десятъ тисечей, оную 
скорыстить, прето дей то есть вонтпливая 
оборона его, одъ которое листомъ запи-
сомъ своимъ самъ добровольне оддалилъ, 
штожъ будучы позваный о нарушенье 
листу запису своего, не маетъ се ничымъ 
щытить и охранять, только пры томъ 
листе записе ихъ сторона близшая есть 

на него водлугъ жалобы своее въ поз-
ве помененое, яко жалосная доводитъ и 
пры поступъкахъ правныхъ водлугъ ар-
тыкулу второго, в розделе одинадцатомъ 
описаного, пры забитомъ на самого пана 
Солтана и на маляшнку его доводъ чы-
нить, яко тотъ артыкулъ всказуетъ на 
кгвалтовника, где дей обя а̂лованому му-
жобойцы никоторымъ способомъ одводъ 
ити и допущонъ быти маетъ, и тымъ 
дей артыкуломъ сторона вспомочысе не 
можетъ, который з розделу четвертого з 
стороны заступъцы подано, хотечы быть 
вольнымъ, а то с тыхъ прычынъ, якомъ 
дей первей меновалъ, же се самъ панъ 
Солтанъ ку тому мужобойству добровольне 
прызналъ и до книгъ то записати далъ, 
а до того самый обликгъ его, которымъ 
показалемъ, же не ему отводъ, але сто­
роне моей жалуючой на противку ихъ 
ити маетъ, который дей сторона моя пры 
поступъкохъ своихъ правныхъ готова бу-
де само сема прысегою подперети, а ран-
ные особно на ранахъ своихъ и на всихъ 
шкодахъ, яко в позве поменено, и про-
силъ знову, абы тотъ заступъца, который 
дей ни на што иншого, одно фортель есть 
постановенъ, на сторону былъ ухиленъ, а 
сторона укрьшконая абы ку доводу пры-
пущоыа была, а самъ панъ Солтанъ и 
малжонка его ижъ бы се усправедливяли 
и на позовъ отказовали. Мы судъ, виде-
чы быть слушный доводъ прызнанья са­
мого пана Солтана до того учынку, где 
не чынитъ наменшое зменки в опове-
даныо своимъ, абы тотъ Якубъ Михаи-
ловичъ Венцковичъ пры наеханыо кгвал-
товномъ быть и тое мужобойство полнить, 
иншыхъ жидовъ и слугу жидовского 
збить, маетность побрать мелъ, одно самъ 
прызнаваетъ, штожъ у томъ дворе былъ 
и в неякой зваде жыда забилъ, а ин­
шыхъ пораиилъ; до того листомъ запи-
сомъ своимъ описалисе, ижъ, будучы о 
переказу до права позваны, не маютъ се 
ничымъ засланять и очыщыть ани кото-
рыхъ оборонъ собе на помочъ брать и 
зажывать, але сами описали усправедли-
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вять я отправу на власной маетности 
своей чынить тымъ листомъ своимъ, на 
аренду данымъ, указали; с тыхъ прычынъ 
не узнавшы того заступцы быть за слуш-
ного, на сторону его ухилили и отстано-
вили, а самому пану Солтану и малжон-
це его на позовъ отказовать и успра-
ведливитьсе наказали. А панъ Солтанъ, 
менечы того заступъцу собе за головную 
речъ, до суду головного трыбунальского 
апелевалъ, лечъ мы судъ в томъ ему 
анеляцыи заразъ не допущаючы, але пры 
головномъ всказе во всей той справе 
анеляцыи не боронили, а далей в право 
сторонамъ поступовать наказали; нижли 
панъ Солтанъ светчылъ на насъ вознымъ, 
а мы тежъ такожъ светчыли енераломъ j 
повету Слонимского Станиславомъ Кото-
вичомъ и стороною шляхтою людьми 
добрыми. А по таковомъ наказе на-
шомъ панъ Солтанъ и малжонка его, не 
вдаючысе в право с тымъ Якубомъ Ми-
хайл овичомъ Венцковичоыъ, которого со­
бе заступъцою менилъ быть отъ суду, з 
ызбы судовое и з замку прочъ пошли. А 
по одыстью пана Солтана и маллсонки его, 
также того умоцованого и того заступцы 
з нимъ, умоцованый стороны поводовое 
панъ Янъ Ушаковский, подавшы арты-
кулъ третій з розделу четвертого и ар-
тыкулъ трыдцатый и трыдцать четвертый 
и артыкулъ сорокъ вторый з розделу 
четвертого, и артыкулъ четвертый з роз­
делу одинадцатого, просилъ и домовлялъ-
се, абысьмы пана Солтана и малжонку 
его, яко не слушныхъ зверхности его ко­
ролевское милости и права посполитого, 
на упадъ в речы самой, яко на року за-
витомъ, здавшы, на горло всказали и на 
выволанье до его королевское милости 
отослали, а в самой справе и (в) жалобе, 
в позве помененой, сторону жалуючую 
гую жыдовку и ранныхъ ку доводу пры-
пустили. В чомъ мы, бачечы слушное 
домовлянье, далей в право умоцованому 
стороны поводовое поступовать наказали 
и за наказомъ нашымъ тотъ умоцованый, 
поступуючы в той справе далей, а дово-

дечы того учынку кгвалтовного наеханья 
на дворъ Жыровицкий, забитьяи окрут-
ного замордованья Ицхака Михелевича и 
взятья тела его, а зраненья брата и слу­
ги его, также побранья немалое маетно­
сти у томъ дворе Жыровицъкомъ, покла-
далъ выпись с книгъ кгродскихъ Слоним-
скихъ в дате року тисеча шесть сотъ 
пятого, месеца Генвара семого дня, опо-
веданья и жалобы на пана Ивана Сол­
тана и на малжонку его о кгвалтовноо 
наеханье на дворъ Жыровицкий, о за-
битье и на смерть окрутное замордованье 
жыда помененого Ицхака Михелевича и 
о зраыенье брата и слуги его и о ио-
бранье немалое маетности в томъ дворе 
з свирна скарбного, с коморы и з скрынь, 
также з гумна збожья, з оборъ быдла, гл 
стайни коней, листовъ и мамрамовъ на 
долги з шкатулою; и другий выписъ (j. 
книгъ кгродскихъ Слонимскихъ в даті1 

року тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Генвара шеснадцатого дня сознанья ене-
рала повету Слонимского Станислава Ко-
товича огледанья ранъ на ранныхъ и зна-
ковъ кгвалтовне у томъ дворе Жыровиц-
комъ почыненыхъ, который прызналъ, жо. 
виделъ кровь у светлицы свежую; до то­
го покладалъ выписъ с книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ в дате року тисеча шесть­
сотъ пятого, месеца Генвара тридцатого 
дня оповеданья и жалобы жоны того Иц­
хака Михелевича жыда, Естеръ Хеминны, 
и сознанья енерала повету Слонимского 
и другого возного Грыгорья Офанасовича 
Мизкгира о томъ же замордованью того 
жыда и о знайденю тела утопленого у 
реце Щары и огледанья того т ла заби­
того и сказанья на враде в замку госпо-
дарскомъ Слонимскомъ; покладалъ тежъ 
выписъ с книгъ земскихъ Волковыскихъ 
в дате року тисеча шестьсотъ пятого, 
месеца Генъвара девятого дня оповеданья 
и жалобы на того пана Солтана и мал­
жонку его, въ той же справе помененой, 
и другий выписъ с книгъ земскихъ Вол­
ковыскихъ в дате року тисеча шестьсотъ 
пятого, месеца Генъвара девятого дня со-
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знанья того-жъ енерала огледанья зна-
ковъ кгвалтовне в томъ дворе Жировиц-
комъ, также ранъ на ранныхъ; при томъ 
покладалъ выписъ с книгъ кгродскихъ 
Волковыйскихъ в дате року тисеча шесть-
сотъ пятого, месеца Генъвара девятого 
дня оповеданья на того жъ пана Ивана 
Солтана и на малъжонку его пани Кри-
стыну Сировичовну о тое жъ кгвалтов-
ное наеханье на тотъ же дворъ Жиро-
вицкий, о забитье и на смерть замордо-
ванье того жида, о възятье тела его, о 
зъбитье и зраненье брата и слуги его 
небожчика Ицхака и о побранье немалое 
маетности золота, серебра, золотыхъ чиръ-
воныхъ грошей готовыхъ, шатъ, коней, 
быдла и збо;кья; покладалъ тежъ выписъ 
с книгъ кгродскихъ Волковыскихъ в да­
те року тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Генъвара девятого дня сознанья того-жъ 
енерала повету Слонимского Станислава 
Котовича огледанья знаковъ кгвалтовне 
в томъ дворе Жировицкомъ учиненыхъ, 
такъ же збитья и зраыенья жида, брата 
того небожчика Ицхака и слуги его; пры 
томъ покладалъ выписъ с книгъ земскихъ 
Слонимскихъ в дате року тисеча шесть­
сотъ третего, месеца Генвара осмого дня 
очевистого сознанья самого пана Ивана 
Солтана и малжонки его пани Крыстыны 
Серовичовны уписанья того листу до книгъ 
на аренду даного, который показавши, по-
ведилъ, ижъ дей самый листъ пры томъ. 
кгвалтовномъ наеханыо з ыншыми ли­
стами и з маетностью побрано, однакъ 
же дей тотъ листъ слово в слово до книгъ 
есть уписанъ, в которомъ выписе писано 
есть, ижъ панъ Солтанъ и малжонка его, 
взявшы отъ того небожчыка Ицхака Ми-
хелевича жыда готовую суму пенезей 
дванадцать сотъ копъ грошей, тое именье 
Жыровицкое на чотыры годы зупольные 
тому небожчыку Ицхаку Михелевичу жы-
ду арендовали и описалисе тымъ листомъ 
своимъ, што-жъ тотъ помененый жыдъ 
черезъ тые чотыры годы зупольные мелъ 
тое именье Жыровицкое арендою спокой-
не держати и въшелякихъ пожытковъ 

ужывати, а панъ Солтанъ и малжонка 
его черезъ тые чотыры годы не мели се 
ничымъ, а никоторымъ способомъ у тое 
именье уступовати, переказы ниякое 
у спокойномъ держанью его чынити подъ 
зарукою, в томъ листе описаною, дванад-
цатьма сотъ копъ грошей, также шкодъ, 
накладовъ на голое реченье. А. где бы 
се у тое именье або в пожытки его якимъ 
кольвекъ способомъ уступили, переказу 
якую учынили и тотъ листъ свой ыару-
шыли, тогды описали се тымъ листомъ 
своимъ за каждое нарушенье того листу, 
тую заруку платить и за шкоды досыть 
чынить, сами будучы позваыыми, не бе-
ручы, ани зажываючы никоторыхъ обо-
ронъ, обмовъ правныхъ, о чомъ шырей 
меновите вси варунки, обовязки, в томъ 
листе описаны и доложоны суть, ижъ 
судъ и кождый врадъ, передъ которымъ 
бы се тая справа прыточыла, ни на комъ 
иншомъ всказу, одно на пану Солтану и 
на малжонце его всказъ чынить и от-
праву на власной маетности ихъ ижъ 
делати маетъ; до того покладалъ инвен­
тарь, подъ печатьми самого пана Солтана 
и маллшыки его и с подписомъ власное 
руки пана Солтана, также и подъ печать­
ми и с подписами рукъ людей добрыхъ, 
в дате року тисеча шестьсотъ второго, 
месеца Октебра трыдцать первого дня опи­
санья двора именья Жыровицкого, кгрун-
товъ, бояръ и подданыхъ и всихъ по­
жытковъ; который тотъ инвентарь рука­
ми суду земского Слонимского, его мило­
сти пана судьи и пана подсудка и пана 
писара подписаны есть; в которомъ томъ 
инвентаре описано есть, ижъ панъ Иванъ 
Солтанъ и сама пани Солтановая созна-
ваютъ, же тое именье свое Жыровицкое, 
списавши дворъ, будованье, бояръ, под­
даныхъ и вси кгрунты подданыхъ и 
пожытки з нихъ прыходячые ему Ицха­
ку небощыку тое именье Жыровицкое в 
моцъ и в держанье подали и поступили. 
А по таковомъ доводе листовномъ стано-
вилъ на оповеданье трехъ шляхтичовъ 
земянъ господарскихъ повету Слоним-
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ского пана Грыгорья Яновича, пана Ни­
колая Матысовича а пана Федора Кула-
ковича, которые уеи тры шляхтичы, бу­
дучи отъ насъ враду боязнью Божою о 
справедливое сознанье напомнены, по 
розну пытаючы, кождый з нихъ одностай-
не и згодне то сознали, ижъ року те­
перь идучого тисеча шестьсотъ пятого, 
месеца Генвара семого дня, Абрамъ жыдъ 
Михелевичъ оповедалъ имъ то, штожъ 
панъ Иванъ Солтанъ з многими слугами 
и помочниками своими, наехавшы моцно 
кгвалтомъ на дворъ Жыровицкий, отъ не­
го арендованый, тамъже у томъ дворе Иц-
хака Михелевича жыда, брата его, на 
смерть забилъ и замордовалъ и тело его 
з собою узялъ, а его Абрама збилъ и 
зранилъ, также слугу небощыковского, 
Андрея Щерского, збилъ и зранилъ и 
маетность не малую с того двора по-
бралъ и вывезъ. А по сознанью тыхъ 
особъ покладалъ прывилей светое и годное 
памети Жыкгимонта первшого, короля 
Польского и великого князя Литовъского, 
подъ печатью его королевской милости 
прывесистою, на паркгамине писаный, в 
дате року тисеча пятьсотъ двадцать пя­
того у четвергъ первшый по велькей 
ноцы, на то, ижъ его королевская ми­
лость з ласки и щодробливости своее 
господарское за великими годностями за­
слугами продка его, то есть деду того 
небощыка Пцхака Михелевича жыда, не-
бощыку Михаилу Езофовичу жыду на 
шляхецство ему самому и потомству его 
даный и гербъ в томъ прывилею в са-
момъ пойсродку намалеваный, в кото-
ромъ прывилею годность, заслуги того 
Михаила Езофовича его королевская ми­
лость тымъ прывилеемъ своимъ госпо-
дарскимъ описовати, а его самого и по­
томство его ку вшелякимъ вольностямъ 
шляхецкимъ прыпустити рачылъ, яко о 
томъ піыроце в томъ прывилею описано 
и доложоно есть. Но вычытанью того 
прывилея подалъ констытуцыю щасли-
вого панованья теперешнего его коро­
левской милости Жыкгимонта третего, да­

ты року тисеча пятьсотъ осмьдесятъ де­
вятого, на то, ижъ его королевская ми­
лость обецовать рачытъ правъ, вольно­
стей и прывилеевъ, на шъляхецтво да-
ныхъ, ни вчомъ до жадное вонтпливости 
не прыводить; до того подалъ артыкулъ 
первый, розделу первого, на то, ижъ его 
королевская милость шлюбуетъ никого 
не понижати, але пры свободехъ, воль-
ностяхъ, праве и прывилеяхъ цале а не 
порушне вечными часы всихъ обывате­
лей заховати; водлугъ которого прыви­
лея и констытуцыи, также того артыкулу 
поданого, поведилъ, ижъ дей есми то ііо-
казалъ и слушне того довелъ, же тотъ 
небожчикъ Ицхакъ Михелевичъ жыдъ с 
продковъ своихъ есть учтивый шляхтичъ, 
который наслядуючы справъ шляхецкихъ, 
не бавечисе шинкомъ, аникоторымъ ре-
месломъ, также мереньемъ локтя, але 
бавечысе и мешкаючи подъ вольностью 
шляхецкою именья людей зацныхъ за­
ставою, а некоторые арендою держалъ и 
оныхъ до жывота своего ужывалъ, а по 
жывоте его малжонка его з детьми, по­
томками его, на певныхъ добрахъ шляхец-
кихъ земскихъ заставшысе, и теперь меш-
каетъ. Претолгъ дей, лее се сталъ наездъ 
кгвалтъ на домъ шляхецкий и забитье и на 
смерть окрутное а нелютостивое замордо-
ванье, а по забитыо надътеломъвжо замор-
дованымъ тыранское мордерство утоплень-
емъ, побитье, пораненье иншыхъ певныхъ 
особъ не мало, розлитье крыви невинное, 
чымъ самъ панъ Богъ милостивый обра-
жонъ быва розлитьемъ крыви людское, и 
забранье маетности не малое тамъ же сей 
дей стало: прето дей домавляю се, абы 
во всей той справе, яко право учытъ, 
сторона моя яко жалосная и укрывжоная 
захована была, а панъ Иванъ Солтанъ и 
малжонка его на выволанье до его коро­
левской милости отослани и здани были 
за непослушенство, а за самый учыыокъ 
на горло всказани были, а с помочниками 
ихъ вольное право заховано было; а до-
мовляючысе того, подалъ артыкулъ пер­
вый и вторый и четвертый з розделу 
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одинадцатого, водлугъ которыхъ само се­
ма тая жыдовка Ицхаковая и тыс ран-
ные бралисе на забитью, на кгвалте, на 
забранью маетности, грошей готовыхъ, 
золота, серебра, шатъ, коней и збожья, 
также на забранью листовъ, мамрамовъ 
на долги, которыхъ поведили на двад­
цать тисечей золотыхъ польскихъ и на 
всихъ шкодахъ в позвехъ помененыхъ и 
на томъ, же тую протестацыю мою панъ 
Солтанъ до книгъ кгродскихъ Волковы-
скыхъ черезъ слугу своего донесъ и за 
таковымъ доводомъ такъ досконалымъ во­
длугъ артыкуловъ подаваныхъ, также, во­
длугъ прывилею его королевской милости 
и водлугъ листу запису, отъ пана Сол-
тана и отъ малжонки его даного, также 
водлугъ артикулу двадцать семого з роз-
делу одинадцатого за голову того жыда 
забитого, яко за шляхтича, сто копъ гро­
шей, слузе водлугъ стану навезка, жиду 
ранному навезки двадцать копъ грошей, 
за шкоды, то есть за маетность побраную 
водлугъ пошацованья вины, заруки во­
длугъ листу дванадцать сотъ копъ гро­
шей на пану Ивану Солтану и на мал-
жонце его всказано, а на маетности ихъ 
ижъ бы отправа учынена была, а, в не­
достатку маетности, и на особахъ самыхъ 
яко винныхъ безъ ратъ статутовыхъ. А 
такъ мы судъ в той справе его милости 
пана Яна Нарушевича, ловчого великого 
князьтва Литовского и братаыковъ его 
милости, пановъ каштеляновичовъ Жо-
мойтскихъ с паномъ Иваномъ Солтаномъ, 
старостичомъ Острынскимъ, и малжонкою 
его в довоженыо справедливости жыдомъ 
именья ихъ милости Жаберского, места 
Хомского, ЕстерыХеминны Ицхаковое Ми-
хелевича о наеханье кгвалтовное умысль-
ное на домъ шляхецкій и именье и дворъ 
Жыровицкій и о тыранское на смерть за-
битье и замордованье мужа ее жыда Хом­
ского Ицхака Михелевича, з ласки ко­
роля его милости Жыкгимонта першого 
с продковъ его до правъ и вольностей 
шляхецкихъ прыпущоного, о зраненье 
брата его Абрама и слуги Андрея Щер-

ского и о забранье пры томъ многое ма­
етности ихъ, в позве описаное, отъ пана 
Ивана Солтана за кгвалтовнымъ наехань-
емъ его на дворъ Жыровицкий шляхец-
кий, тому Ицхаку Михеліевичу жыду отъ 
того-жъ пана Ивана Солтана и малжонки 
его заарендованый, споровъ и мовенья 
обудвухъ сторонъ, поводовое и отпорное, 
по достатку выслухавшы, абачечы, ижъ 
панъ Иванъ Солтанъ и малжонка его до 
того учынку передъ нами незнаючысе, 
ставили у суду заступъцою якогосьЯку-
ба Михайловича Венцковича, менечы его 
быть шляхтичомъ, в повете Волковыскомъ 
оселымъ, але ижъ сторона жалобливая 
довела выписомъ кгроду Волковыского, 
же се панъ Иванъ Солтанъ самъ до то­
го зналъ и на враде томъ оповедалъ, ижъ 
того дня, яко бы для контракту якогось, 
в дворе Жыровицкомъ былъ и зваду с 
тымъ небожчыкомъ Ицхакомъ жыдомъ 
мелъ, для чого мы заступъцы принять 
есмо не могли и на сторону его отставив-
шы, далей в право поступовать есмо на­
казали, отъ чого панъ Солтанъ и мал­
жонка его пани Ерыстына Серовичовна 
апеліоючы и права посполитого не буду­
чи послушни, отъ суду з ызбы и з зам­
ку прочь одышли и того заступъцу з со­
бою взяли, за чымъ мы его пана Ивана 
Солтана и малжонку его за нестанныхъ 
здавшы, стороне я^алобливой далей по-
ступовати и жалобы доводити наказали; 
а ижъ се то ясне показало, ижъ панъ 
Иванъ Солтанъ з малжонкою своею арен-
довавшы первой именье и дворъ свой 
Жыровицкий Ицхаку жыду на чотыры 
годы и в держанье ему правне подавшы 
и поступившы, а не ждучы року выйстья 
аренды, чынечы противъ запису своего, 
на дворъ Жыровицкий шляхецкий, лшду 
арендованый моцно кгвалтомъ наехавшы, 
самого жыда Ицхака на смерть забилъ и 
окрутне замордовалъ и тело утопилъ, бра­
та его Абрама, также и слугу его Андрея 
Щерского зранилъ, маетность его забралъ, 
на чомъ жалобливой стороне Ицхаковой 
Михелевича пры такомъ доводе ее на 
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томъ кгвалте и забитью мужа ее, также 
и на менованыхъ шкодахъ водле права 
прысегу само третей наказуемъ, такъ 
тежъ и раннымъ на ранахъ ихъ навезку 
за прысегою ихъ, которой прысезе день 
третий складаемъ; а по прысязе на пану 
Ивану Солътане и малжонъце его пани 
Крыстыне Серовичовъне той Ицъхаковой 
Михелевича жыдовце всказуемъ кгвалъ-
ту двадцать копъ грошей, головщызны 
сто копъ грошей, шкодъ, яко сторона 
жалобная меновала, тридцать тисечей зо-
лотыхъ пятьсотъ и золотыхъ тридцать, а 
особливе заруки за нарушенье листу ихъ 
арендовного, в которую попали дванад-
цать сотъ копъ грошей, а брату йцъха-
ковому Абраму навезку шляхецкую двад­
цать копъ грошей, также и слузе рап­
ному водле стану его пять копъ грошей, і 
всего сумою копъ трынадцать тисечей \ 
пятьсотъ копъ и тридцать семь копъ | 
грошей всказуемъ и прысужаемъ, кото­
рая сума пенезей на именью ихъ Жыро-
вицкомъ, в повете Слонимскомъ лежачомъ, 
и на иншой вшелякой маетности ихъ, 
где бы се кольвекъ показала лежачой и 
рухомой, а, в недостатку маетности, и на 
особахъ ихъ власныхъ безъ ратъ стату-
товыхъ, отправлена быти маетъ, в кото­
рой отправе абы не были спротивни, за-
кладаемъ заруку такъ великую, яко сама 
речъ осужоная важна есть. А ижъ умо-
цованый пана ловчого и сама Естеръ Хе-
минна Ицхаковная Михелевича з сыномъ 
своимъ дорослымъ Михелемъ Ицхакови-
чомъ пры чыненыо сего декрету нашого, 
розумеючы собе ублилченье справедливо­
сти въ томъ, же-сьмы о такъ великий 
ексцесъ, наеханье кгвалтовное на дворъ 
шляхецкий, правомъ посполитымъ убеспе-
чоный, и замордованье окрутное тыран-
ское жыда, с продковъ его до права и 
вольности шляхецкое прывилеемъ коро­
ля его милости Жыкгимонта першого све-
тое памяти прыпущоного, и за непослу-
шенствомъ и упорнымъ одыстехмъ отъ су­
ду, на выволанье и на горло не всказали, 
досуду головного трыбунальского апеле-

вали, мы имъв томъ апеляцыи допусти­
ли, а кгды потомъ день третий прысезе, 
одъ насъ зложоной, тымъ жыдомъ пры-
палъ, панъ Иванъ Солтанъ и малжонка 
его насъ судъ о непрынетье и отстав-
ленье на сторону заступъцы своего, а 
сторону поводовую Ицхаковую Михеле­
вича ясыдовку ку прыслуханью до тое 
справы до трыбуналу запозвали, зачымъ 
и мы прысегу тое жыдовки и ранныхъ 
до росправы тое одлоясыли и задержали. 
За которымъ декретомъ моимъ обедве сто­
роне в термине належномъ в отправенью 
справъ повету Слонимского в месте его 
королевской милости у Менску, в семъ 
року идучомъ тисеча шестьсотъ нятомъ 
пильновати и стаповити маютъ. Которая 
справа яко у суду передънами была, до 
книгъ справъ кгродскихъ Слонимскихъ 
заиисана есть. 

ІІзъ актовой книги Слошшскаго гродскаго с т за 
1G02—1<Ю5 г., Лз 7670, л. 6-ІО—(п)1. 

№ 67.-1605 г. Апр ля 6. 
Явка заемнаго письма, даннаго Гарабурдою 

еврейк Шимановой. 

Созыаніе листу Гарабурды, даный на 
сумму пеиязей Шымановой жыдовц . 

Року 1605, Апреля шестого дня. 
В рочки кгродскис Слонимские Анре-

левые, у Слониме отправованые, передъ 
нами Иваномъ Мелешкомъ—маршалкомъ 
его королевское милости повету Сло­
нимского, нодкоморымъ Мозырскимъ, иод-
старостимъ, КрыштофомъЮндшомъ судь-
ею а Адамомъ Лукашевичомъ подстолимъ 
и писаромъ—врадниками кгродскими Сло­
нимскими, постановившысе очевисто зе-
менинъ госиодарский повету Слоним­
ского его милость панъ Лукашъ Гара-
бурда оповедалъ и пры листе своемъ вы­
знать рачылъ тыми словы: ижъ, б дучы 
пильно потребенъ сумы пенезей, взялъ 
и позычылъ его милость суму пенезей 
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сто сорокъ копъ грошей личбы литов­
ское у жыдовки Слонимское Ханны Ес-
ковны Шымановое, поменившы рокъ от-
данье тымъ грощамъ в листе своемъ, 
што шырей в томъ листе его милости 
есть описано и доложоно, и пры уст-
номъ сознанью своемъ просилъ его ми­
лость, абы тотъ листъ его милости былъ 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ впи-
санъ, который мы до книгъ вписать ка-
зали и такъ се в собе маетъ: Я Лукашъ 
Гарабурда, земешшъ госіюдарсішй пове­
ту Слонимского, вызнавато и чыню явно 
симъ моимъ листомъ, добровольнымъ за-
писомъ, ижъ, будучы я пильно потребенъ 
сумы пенезей, взялъ и позычылъ есми 
готовыхъ рукоданыхъ суму пенезей сто 
сорокъ копъ грошей личбы литовское у 
жыдовки Слонимское Ханны Есковны 
Шымановое, которую тую суму пенезей 
сто сорокъ копъ грошей маю и повиненъ 
буду Шымановой жыдовце, або тому, у 
кого сесъ листъ будетъ, отдати и сполна 
заплатити на рокъ и день певный, то 
есть на день Светое Троицы свята рым-
ского, которое свято маетъ быти в року 
теперь идучомъ тисеча шестьсотъ пя-
томъ, на местцу певномъ, в месте Сло-
нимскомъ, в дому ее Шымановое, на 
улицы Великой лежачомъ, ничымъ того 
року и дня не похибляючы; а если быхъ 
я пропомневшы сего моего листу а тое 
сумы пенезей позычоное ста сорока копъ 
грошей Шымановой жыдовце и тому, в 
кого сесъ листъ будетъ, всее сполна на 
тотъ рокъ вышъ помененый не отдалъ 
и тотъ рокъ и день похибилъ, тогды по 
ономъ року маю и повиненъ буду ей 
Шымановой, альбо тому, у кого сесъ 
листъ мой будетъ, тую суму позычоную 
зъ совитостью заплатити, то есть двесте 
осмьдесятъ копъ грошей литовскихъ, в 
которой той истизне и в совитости воль­
но буде Шымановой жыдовце и тому, в 
кого сесъ листъ мой буде, взявшы воз-
ного, або енерала с которого кольвекъ 
враду и повету, увезатисе в той суме пе­
незей позычоной в ыстизне и в совито­

сти у двухъ сотъ и восмидесятъ копахъ 
грошей в ыменье мое и в дворъ мой, 
названый Сергеевичы, во вси кгрунты и 
засевки жытные и ярынные дворные, в 
огороды овощовые и хмелевые, в погнои, 
в поля, сеножати, в гаи, лесы и заросли 
и подданые и во вси кгрунты и в домы 
ихъ и во все на все, яко се само тое 
именье мое Сергеевичы, в повете Сло-
нимскомъ лежачое, в собе маетъ, в гра-
ницахъ, уходахъ и обыходехъ и всякихъ 
нрыналежыостяхъ, и пожыткахъ, здавна 
прыналежачыхъ и теперь маетъ, с по­
дачками, з дяклами жытными и овсяны­
ми и зо всими пожитками, которые бы 
она Шымановая, або тотъ, у кого сесъ 
листъ мой будетъ, прыспорыть водле во­
ли своее хотела, на мнейшое речы отъ 
того именья Сергеевичъ людей, кгрун-
товъ, уходовъ и пожытковъ ихъ не уй-
муючы, ани отлучаючы, але у вовсе огу-
ломъ и уздоймомъ, в которое тое именье 
Сергеевичы и во вси принадлежности 
его увезавшысе Шымановая жыдовка и 
тотъ, у кого сесъ листъ мой будетъ, дер­
жать маетъ на себе тое именье Серге­
евичы до року певного и зупольного, то 
есть почавшы отъ року теперь идучого 
тисеча шестьсотъ пятого, отъ светое 
Троицы свята рымского, ажъ до року пры-
шлого тисеча шестьсотъ шостого, такъ-
же до светое Троицы свята рымского; 
а межы роковъ не маю того именья Сер-
гиевичъ окуповати, одно на рокъ и день 
звышъ помененый; передъ которьшъ ро-
комъ кождымъ выкупна маю Шымано­
вой ознаймити врадовне за шесть не­
дель. А в томъ часе нимъ тую суму пе­
незей, истизну и совитость Шымановой 
отдамъ и тое именье Сергеевичы окуплю, 
не маю ничымъ се в тое именье уступо-
вать, и никоторое переказы в деряшіыо 
и ужываныо ее Шымановое самъ черезъ 
себе, слугъ, бояръ и поданыхъ своихъ 
и ни черезъ кого иного чынить не маю. 
И вольно будетъ Шымановой и кож-
дому за симъ правомъ моимъ держа-
чому того именья моего Сергеевичъ под-

ю 
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даныхъ судити, радити, а за выступъ ви­
нами и горломъ карати. А где бымъ я 
Лукашъ Гарабурда, пропомневшы сего 
моего листу, а якимъ кольвекъ способомъ 
самъ черезъ себе и черезъ кого-жъ коль-
векъ увезанья Шымановой жыдовце и то­
му, у кого сесъ мой листъ будетъ, боро-
нилъ, або и по увезанью якую кольвекъ 
переказу в держанью и ужыванью ее Шы-
мановое жыдовки, або тому, хто отъ нее 
в держаныо того именья бз7детъ? а в на-
мнейшой речы учынилъ, тогды за то маю 
и повиненъ буду тую суму пенезей вы­
шей помененую совито, то есть пятьсотъ 
и шестьдесятъ копъ грошей литовскихъ, 
к тому вси шкоды и наклады на голое 
реченье слова ее самое, або умоцованого 
ее, такъ тежъ и того, у кого сесъ мой 
листъ будетъ, _ такъ много разовъ, иле 
кроть бы се то'на имене показало, запла-
тити маю и повиненъ буду. То тежъ ей 
Шымановой и тому, у кого сесъ листъ 
мой будетъ, симъ листомъ моимъ варую, 
если бы хто кольвекъ за якимъ правомъ, 
первей сего листу моего отъ мене данымъ, | 
або хотя и безъ всякаго права в тое именье j 
мое Сергиевичы, в котороемъ ІІІымано-
вой увезатисе позволилъ, увезанья боро- I 
нилъ, або и по увезанью уступовалъсе j 
и до права позывалъ, тогды" я* Лукашъ j 
Гарабурда за даньемъ мне знати отъ ее | 
Шымановое черезъ листъ ее отвороный ! 
до именья двора моего Деражное, у по­
вете Лидскомъ лежачего, маю и повиненъ 
буду ее у кождого права заступовать и 
тое именье Сергиевичи, люди и вси кгрун-
ты властнымъ накладомъ своимъ очыща-
ти и очыстити, ижъ бы она никоторое 
шкоды в томъ не мела и не поносила; a j 
где быхъ я Лукашъ Гарабурда, за дань- ! 
емъ мне отъ нее знати того именья Сер-
геевичъ, людей и кгрунтовъ, в которые 
бы се увезали, а маючы переказу отъ ко­
го в держанью, або будучы до права по- і 
званая, а мне бы о томъ знать дала, а я 
быхъ ее и того именья Сергиевичъ и 
всихъ людей и кгрунтовъ не очыстилъ, 
або и у права ее не заступилъ своимъ 

властнымъ грошомъ и накладомъ, тогды 
такъ же маю и повиненъ буду ей Шы­
мановой заруки такъ же много пятьсотъ 
и шестьдесятъ копъ грошей, до того шко­
ды и наклады на голое-жъ реченье сло­
ва ее Шымановое самое, або умоцовано­
го ее заплатить, о што все яко в недо-
пущенью увезанья отъ мене, або отъ ко­
го-жъ кольвекъ и о переказу держанья 
и о самую суму истизну совитость, о за­
руки о пятьсотъ шестьдесятъ коп7> гро­
шей и о шкоды, наклады, о не заступо-
ванье и не очыщенье того именья Сер­
гиевичъ, людей и всякихъ кгрунтовъ, о 
который кольвекъ артыкулъ в семъ ли­
сте моемъ помененый, вольно будетъ ей 
Шымановой, або тому у кого сесъ листъ 
мой будетъ, позвать мене позвы, до ко­
торого хотечы враду и суду земского, 
кгродского и головного трыбунальского 
рокомъ завитымъ, хочъ не статутовымъ, 
в который хотечы поветь, воеводство и 
терминъ на роки земские и рочки кгрод-
ские; а я передъ тымъ судохмъ, до кото­
рого иозванъ иуду, не збиваючы позву, 
ани буречы року ничьшъ, и не вымовля-
ючысе хоробою обложною, поветреемъ 
моровымъ, иослугою господарскою и ре­
чы посполитое, и хоробою умоцованого, 
позваньемъ о большую и важнейшую 
речъ до иншого повету, згола ниякими 
а ниякими прычынами не вымовляючы-
се, яко на року завитомъ становитисе маю 
и повиненъ буду, а врадъ тотъ, до кото­
рого позванъ буду, такъ за стань-
емъ, яко и не станьемъ моимъ, скоро 
угленувшы в сесъ мой листъ, тую суму 
пенезей совито пятьсотъ и шестьдесятъ 
копъ грошей и вси шкоды, наклады на 
мне всказати маетъ и отправу порадкомъ 
права посполитого, безъ складанья' рать 
статутовыхъ, на всякой маетности моей 
лежачой и рухомой, гдежъ кольвекъ б -
дучой, учынити повиненъ будетъ, а я одъ 
того суду апелевати не маю и мочы во 
буду, такъ тежъ о злый всказъ суду, ани 
стороны противное ее Шымановое и того, 
в кого сесъ листъ мой будетъ, о заочный 



— 7. б — 

переводъ права позывати не маю и мочы 
не буду, подъ тыми-жъ заруками вышей 
в семъ листе моемъ описаными. А где 
бы, чого Боже уховай, за держанья ее 
Шымановое с того именья Сергиевичъ 
люди прочъ розышлисе, або дворъ и село 
огнемъ погорело и якое кольвекъ спусто-
шенье се стало, тогды я того на ней Шы-
мановой, ани на держачомъ отъ нее по-
искивать не маю и мочы не буду, але 
еще пры окупне того именья Сергиевичъ 
квитомъ своимъ квитовати маю водлугъ 
воли ее Шымановое. Который сесъ мой 
листъ во всихъ паракграфахъ противъ 
тому, кому бы оная Шымановая право 
свое за симъ листомъ моимъ пустила и 
на него влила, розумено и держано быти 
маетъ. И на то далъ есми Шымановой 
жыдовце Ханне Есковнесесъ мой листъ 
подъ печатью и с подписомъ руки моее. 
До которого сего моего листа за устъною 
прозбою моею печати свое прыложыти и 
руки свое подписати рачыли ихъ милость 
Панове панъ Михайло Яцыничъ, подсу-
докъ земский Слонимский, панъ Стани-
славъ Рембейский а панъ Иванъ Па-
цына—земяне господарские повету Сло­
нимского. Писанъ у Слониме лета отъ 
нароженья Сына Божьего тисеча 605, 
месеца Апреля пятого дня. У того листу 
печатей прытисненыхъ чотыры, а подпись 
рукъ письмомъ польскимъ ирускимъты-
ми словы: Лукашъ Гарабурда рукою, Ми­
хайло Яцыничъ подсудокъ Слонимский 
рукою, Stanisiaw Eembieski r§k^ sw%, 
Иванъ Пацына руку свою властную под-
писалъ. Которое-ягъ тое очевистое соз­
нанье особы, в листе мененое, и тотъ листъ 
за прозьбою до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ есть вписанъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 1602 
—1605 г. № 7870, і. 659—661. 

№ 68-1605 г. Апр ля 7. 
Явка купчей кр пости, данной Мартиномъ 

Бальверомъ еврею Нафталевичу на домъ 

въ г. Слоним . 

Признаніе Мартина Бальвера жыду 
Еску Нафтолевичу дому. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Апреля семого дня. 

В рочки кгродские апрелевые, судов-
не у Слониме отправованые передъ на­
ми Иваномъ Мслешкомъ, маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, под-
старостимъ, Крыштофомъ Юндиломъ судь-
ею а Адамомъ Лукашевичомъ подсто-
лимъ и писаромъ, врадниками судовыми 
кгродскими Слонимскими, постановившы-
се очевисто мещанинъ места Слонимского 
Мартинъ Маркевичъ Балверъ и жона 
его Катерына Яновна, оповедали и пры 
листе своемъ вызнали тыми словы: ижъ 
продали домъ свой властный в месте 
Слонимскомъ, на Великой улицы лежа­
чий, жыду места Слонимского Еску Наф­
талевичу и жене его Ханне Лейбовне 
за певную суму пенезей за шестьдесятъ 
копъ грошей литовскихъ, яко шырей на 
томъ листе ихъ есть описано и доложо-
но, и пры устномъ сознанью своемъ про­
сили тые особы в листе мененые, абы 
тотъ листъ ихъ до книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ былъ вписанъ, которого ли­
сту мы огледавшы и его вычытавшы, до 
книгъ вписать казали, который уписуючы 
слово отъ слова, такъ се в собе маетъ: 
Я Мартинъ Маркевичъ Балверъ и ме­
щанинъ места Слонимского, а я Катерына 
Яновна, малжонка помененого Мартина 
Маркевича, обедве особы спольне и од-
ностайне чынимъ явно и вызнаваемъ 
симъ нашымъ продажънымъ доброволь-
нымъ записомъ всимъ в обецъ и каждо­
му з особна кому, бы о томъ ведать на­
лежало, яинешнимь и напотомъ будучымъ, 
ижъ продали есмо домъ с пляцомъ нашъ 
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властъный купленый, никому ничымъ не-
пенъный, ани в якой суме пенезей не-
заведеный, в месте его королевское ми­
лости Слошшскомъ, на улицы Великой, 
идучьГз рынку, по левой стороне сто-
ячый, объ межу з одное стороны з до-
момъ нашымъ властнымъ, уезднымъ, где 
первей сего Янъ Пасникъ мешкалъ, 
а з другое стороны об межу з домомъ 
Мартиновое Ковалевое, пану Еску Наф-
талевичу жыду и малжонце его паней 
Ханне Лейбовне за певную суму пене­
зей, за шестьдесятъ копъ грошей личъ-
бы и монеты великого князьства Литов­
ского, которые грошы вже намъ Еско 
Нафталевичъ и малжонка его дорукъна-
шыхъ отдали и заплатили, а мы имъ 
тотъ помененый домъ и пляцъ нашъ зо 
всимъ будованьемъ и пляцомъ, яко сами 
есмо держали и такъ яко се здавна самъ 
в себе меіъ и маетъ, до моцы и дер-
жанья и спокойного ужыванья ихъ есмо 
завели, подали и пустили и право свое 
все на ихъ вечне вливаемъ, а сами се 
вечне вырекаемъ; маетъ и воленъ есть 
панъ Еско Нафталевичъ и малжонка его, 
дети и потомки ихъ тотъ помененый домъ 
нашъ, отъ насъ имъ проданый, вечными 
часы сами на себе спокойне держати и 
оного ужывати, отдать, продать, заменить, 
заставить и яко хотечы водлугъ воли и 
налепшого уподобанья своего имъ ша-
фовати. А мы верху мененые особы са­
ми, дети и потомки нашы и нихто з близ-
кихъ кревныхъ и повиноватыхъ нашыхъ 
никоторое переказы в томъ имъ чынити 
не маемъ, не маютъ и могчы не будемъ 
и не будутъ; але еще гдебы хто иный, 
доходечы того дому, до права позывалъ, 
тогъды за ознайменьемъ ихъ намъвинъ-
ны будемъ отъ кажьдого такового своимъ 
накладомъ в кожъдого права заступовать, 
очыщать и очыстить, и ма тое очыщенье 
ити до задержанья давности, а пакли-
быхъмо забачывшы сего своего листа, а 
в тую продажу свою уступовали, пере-
казу чынили, альбо заступовать и очы-
стить не хотели, тогъды за тое все винъ-

ны будемъ за нарушоный паракграфъ 
стороне порушоной Юску жыду и мал­
жонце его заруки платить шестьдесятъ 
копъ грошей, до того вси шкоды и на­
клады на слово реченье ихъ, а запла-
тившы тую заруку предъ се сесъ листъ 
нашъ в кождого права пры моцы зостать 
и захованъ быти маетъ, ничымъ его не-
нарушаючы, ани отъ нихъ тое продажы 
нашое не отдаляючы вечными и непо-
рушными часы. И для твердости сего 
нашего листа, печатей своихъ не маю-
чы, намъ и писать не вмеючы, просили 
есмо о прыложенье печатей и о подписи 
рукъ людей добрыхъ, веры годныхъ, то 
есть пана Яна Давыдовича, войта Сло­
нимского, пана Гаврыла Михайловича, 
пана Станислава Хилицкого а пана Пет­
ра Анъдреевича, которые за уетъною и 
очевистою ирозьбою нашею до сего ли­
ста печати свое прыложыли и руки под­
писали. И на томъ есмо пану Юску Наф-
талевичу жыду и малжонце его дали сесъ 
свой листъ записъ с тыми печатьми. Ии-
санъ у Слониме року тисеча шестьсотъ 
пятого, месеца Марца пятогонадъцаті> 
дня. У того листу печатей прытитисне-
ныхъ чотыры, а подпись рукъ письмомъ 
польскимъ и рускимъ тыми словы: Янъ 
Тимохъвеевичъ Давыдовича, войтъ Сло-
нимъекий, рука власная. Гаврыло Ми-
хайловичъ, рука власная. Proszony ріе-
czQtarz Stanistaw Chilicki r^k^ wq, Петръ 
Анъдреевичъ Огурцевича рука власная. 
Котороежъ тое очевистое сознанье особь 
в листе менованыхъ и тотъ листъ ихъ 
за прозьбою ихъ самыхъ до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ есть впиеанъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго с іа за 
1602-1605 г., № 7870, л. 665-666. 

№ 69-1605 г. Мая 8. 
Жалоба Волковича на евреевъ, напавшихъ 
на дворъ отца его и захватившихъ разное 

имущество принадлежавшее ему. 
Року 1605, месеца Мая осмого дни. 
На враде его королевской милости 

кгродскомъ замку Слонимского передо-



мною Иваномъ Мелешкомъ—маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, подста-
ростимъ Слонимъскимъ жаловалъ и опо-
ведалъ земенинъ господарский повету 
€лонимъского нанъ Янъ Давыдовичъ Волъ-
ковича тымъ способомъ, ижъ дей отецъ 
мой панъ Давыдъ Волковичъ, маючыотъ 
часу немалого оселость свою подъ его 
милостью паномъ Иваномъ Солтаномъ— 
старостичомъ Острынъскимъ в ыйменью 
его милости Жыровицкомъ, в селе Руса­
кове, в повете Слонимскомъ лежачомъ, 
которое тое именье Жыровичы его ми­
лость панъ Иванъ Солтанъ з малжон-
кою своею пани Крыстыною Сировичов-
ною арендовать рачыли жыду Хомскому 
Ицхаку Михелевичу, который тотъ Иц-
хакъ Михелевичъ черезъ земенина ихо-
ружыча господарского повету Волковыс-
кого пана Якуба Михайловича Венцъке-
вича есть забитъ, то иакъ малжонка того 
Ицхака Михелевича Естера Хеминъна и 
братя рожоная того Ицхака Михелевича 
на име Хемья н Абрамъ Михелевичы, 
жыдове места Хомского, у повете Пин-
скомъ лежачего, до именья ихъ милости 
пана Петра, пана Стефана, пана Стани­
слава, пана Яна Миколаевичовъ Нару-
шевичовъ,кашталяновичовъЖомоитскихъ, 
прозываемого Жаберова, в повете Пинъ-
скомъ лежачого, прыслухаючого, которое 
тое именье Жаберова и места Хомъского 
опекою на сесъ часъ держытъ вельмож­
ный панъ его милость панъ^Янъ Нару-
шевичъ—ловчый Великого Князства Ли­
товского, то пакъ тые звышъ помененые 
яшдове Хомские Естера Хеимъна Иц-
хаковая Михелевича, а Хемья и Абрамъ 
Михелевичы по смерти того Ицхака Ми­
хелевича, иосегнувшы тымъ же правомъ 
арендованымъ тое именье Жыровицкое, 
держачыми есть, и будучы держачыми 
того именья Жыровицкого, маючы пры 
собе в томъ именью Жыровицкомъ не 
мало инъшыхъ жыдовъ прыятель и по-
винъныхъ своихъ, то есть меновите Якуба 
и Давида Кивичовъ, Бера Давыдовича, 

Евля Хацкелевича—жыдовъ места гос-
подарьского Слонимского, помочниковъ сво­
ихъ, звазнившысе безвинне на "й&на от­
ца и на пани матку мою, хотечьрихъ о 
смерть прыправить, з оными помочниками 
своими звышъ поменеными и з ыншыми 
з многими помочниками своими, которыхъ 
они лепей сами знаютъ, имена и проз-
виска ихъ ведаютъ, в небытности пана 
отца моего пана Давида Волъковича на 
тотъ часъ в томъ дворе его звышъ по-
мененомъ Русакове, в року теперь иду-
чомъ по нароженью Сына Божьего тисеча 
шестьсотъ пятого, месеца Апреля шесть-
надцатого дня, наехавшы модно, кгвал-
томъ на тотъ дворъ пана отца моего 
звышъ помененый Русакове, в повете 
Слонимъскомъ лежачый, не помнечы на 
станъ свой жыдовскій, которому яко на-
покорней мелш народомъ хрестиянъекимъ 
мешкать належытъ и не дбаючы на 
срокгость права посполитого, запомнявшы 
боязни Божое и встыду людского, пока-
зуючы зуфалость свою жыдовскую и лег-
це поважаючы домъ нашъ шляхетский 
и учетивое уроженье нашо шляхетское, 
и иаствечысе тыранско, окрутне, а не-
милостиве надъ теломъ и кровью нашою 
хрестиянъекою шляхетскою, яко поган-
цове и прагнучые пролетья крови хре-
стиянъекое сего, року, месеца и дня звышъ 
помененого, заставшы пани матку мою 
пани Полонию Ходорковну в томъ дворе 
ихъ звышъ помененомъ Русакове, не­
весту вжо в летехъ подошлую, шляхтянъ-
ку учетивую, правомъ посполитымъ варо-
ваную, окрутне а нелитостиве киими 
збили и змордовали, а збившы и змор-
довавши, поврозами нелитостиве звезали 
и наполъ мартъвую злояшвшы на колеса 
звезаную, до двора его милости пана Ива­
на Солтана — старостича Острынъского 
звышъ помененого Жыровичъ отпрова-
дили и яко маю того ведомость, ижъ не 
переставаючы оное злое воли и умыслу 
своего поганъекого жыдовского, а пастъ-
вечысе тыранъеко надъ тою пани мат­
кою нашою сами тые вей жыдове звышъ 
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поменеыые, вяжучы ей кнебли до рукъ, 
до ногъ, поврозами ее крутили и свечами 
запалеными огнемъ ее по колъко разовъ 
палили и теперь ее в окрутъномъ а не-
литостивомъ везенью держать и мает­
ность пана отца моего и пани матки моее, 
такъ тежъ и мою властную, которая на 
тотъ часъ отъ мене до захованья пани 
матце моей дана есть, кгвалътовне по­
брали, а то есть меновите маетъность 
моя: воловъ оремыхъ великихъ шесть, 
купленыхъ кождого з нихъ по тры ко­
пы грошей литовскихъ, быковъ великихъ 
тры не валашаныхъ, купленыхъ по пол- 1 
трети копы грошей литовскихъ, коровъ 
семь телячыхъ з малыми теляты, купле­
ныхъ по тры копы грошей литовскихъ, 
телицъ третячокъ чотыры, купленыхъ по j 
две копе грошей литовскихъ, овецъ ста- 1 
рыхъ и молодыхъ двадцатеро, старые I 
куплены по двадцать грошей литовскихъ, ! 
а молодыхъ куиленые по дванадцать гро- ! 
шей литовскихъ, старыхъ осмъ, козловъ 
великихъ чотыры, купленыхъ по копе 
грошей литовскихъ, козенятъ малыхъ 
осмеро, купленые по десети грошей ли­
товскихъ, свиней великихъ шестеро, по 
двадцать грошей литовскихъ купленыхъ, 
подсвинковъ десеть, купленыхъ по два­
надцать грошей литовскихъ, вепровъ 
кормныхъ чотыры, купленые по две копе 
грошей литовъскихъ, гусей старыхъ де­
сеть, курыцъ петнадцать, петуховъ два, 
каплуновъ осмъ, коней ездныхъ тры, куп­
леные по копъ семьнадцать грошей ли­
товскихъ, кобылъ две, жеребятъ двое ле-
тошнихъ, улевъ пчолъ двадцать, у бро-
варе котелъ пивный, купленый за две 
копе грошей литовскихъ, в немъ ушат-
ковъ чотыры, горелчаный котелъ, в немъ 
ушатковъ два, купленый за полторый 
копы грошей литовскихъ, трубъ шесть и 
с прытрубъками, купленые за осмьдесятъ 
грошей литовскихъ, корытъ чотыры, куп­
лены по пети грошей литовскихъ, квас-
никъпивный, купленый за двадцать грошей 
литовскихъ, другий, што брагу квасятъ, 
купленый за двадцать грошей литовскихъ, 

чопъ, купленый за осмьнадцать грошей 
литовскихъ, трубниковъ два, по десети 
грошей купленыхъ, бочокъ десеть пив-
ныхъ, купленыхъ по шестю грошей ли­
товскихъ, ушатковъ тры, што пиво но-
сятъ, купленыхъ по три гроши литов­
скихъ; у клети в засеку ечменю моло­
ченого бочокъ десеть, у другомъ засеку 
солоду бочокъ десеть, у мешъкохъ двохъ 
солоду драного бочокъ чотыры, ярыцы 
бочокъ шесть, пшеницы бочокъ пять, 
муки молотей бочокъ пять, гречыхи бо­
чокъ десеть, овса бочокъ осмъ, хмелю 
у свирне у засеку бочокъ двадцать, куп-
леная кожъдая бочка по пети грошей ли­
товскихъ; у другомъ свирне, што было 
заставныхъ речей скрыня и зъ шатами— 
куръта аксамитная чорная, подшытая ке-
ромъ вся чырвонымъ, а по керу отъ паса 
китайкою черленою зъ кгузиками дрото-
ваными, делия одомашкомъ подшыта чер-
ленымъ, сукна бурънатъного полкранато-
вая, то обое коштовало копъ трыдцать, 
жупанъ бурнатный фалюндышовый кош-
товалъ копъ пять грошей литовскихъ, 
курта фалюндышовая чырвоыая, кошто-
вала копъ тры грошей литовскихъ, де­
лия брунатная фалюндышовая, копітова-
ла копъ осмъ грошей литовскихъ, а дру­
гая лазуровая люндышовая, коштовала 
копъ чотыры грошей литовскихъ, слугъ 
пана Давыдовыхъ делий чотыры люнды-
шовыхъ, коштовала каждая по тры копы 
грошей литовскихъ, портокъ трое кара-
зыевые лязуровые, коштовали по тры 
польскихъ золотыхъ, колпаковъ тры фа-
люндышовыхъ червоныхъ, коштовали по 
тры золотыхъ польскихъ, лисами подшы-
тые, л етъникъ мухаеровый лязуровый, кош-
товалъ копъ две грошей литовскихъ, а 
другий червоный с пасаманы, крашениною 
черленою подшытый, коштовалъ шесть 
золотыхъ польскихъ, плашщыкъ кгруб-
рыновый черленый, горностаемъ подшы­
тый, коштовалъ копъ четыре грошей ли­
товскихъ, сукня темнозеленая каразые-
вая и з кшталтомъ аксамитнымъ чорнымъ, 
коштовала копъ чотыры грошей литов-
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.скихъ, шубка черная мухаяровая, сибир­
ками подшитая, коштовала копъ пять 
грошей литовскихъ, шапокъ две акъса-
митныхъ, купленыхъ по две копе грошей 
литовскихъ, бобромъ обложоные, панъце-
ровъ чотыры, купъленые по шести копъ 
грошей литовскихъ, полгаковъ чотыры, 
купленыхъ по копъ две, шабель тры, по 
копе грошей, мечъ заставный, кошто-
валъ осмъ золотыхъ польскихъ; у свир-
не кубелъ и с хустами белыми прос-
тицъ десеть, по полкопы грошей литов­
скихъ куиленые, кошуль белоголовскихъ 
ткацкихъ десеть, коштовали по двадцать 
грошей литовскихъ, кошуль хлопъекихъ 
дванадцать, коштовали по петнадцать гро­
шей литовскихъ; рубъковъ петънадцать, 
купленые по золотому польскому, ран-
тушковъ десеть, купленые по петънад­
цать грошей литовскихъ, обрусовъ ткац­
кихъ пять, купленыхъ по полкопы гро­
шей литовскихъ, ручниковъ осмъ ткац­
кихъ, по осми грошей литовскихъ куп­
леные, полотна ткацкого локоть петьде-
сятъ, кождый локоть по чотыры грошей 
литовскихъ; тамъже у свирне кожуховъ 
чотыры, кождый купленый по тры золо­
тыхъ польскихъ, сермягъ шесть новыхъ 
по полкопы грошей, нароговъ сохъпять, 
купленые по осми грошей литовскихъ, 
секеръ шесть, купленые по пети грошей 
.литовскихъ, серповъ дванадцать, по два 
грошей купленые, шапокъ чотыры му-
жыцкихъ, купленые по пети грошей ли­
товскихъ, машща, лисами подшытая, кош­
товала дванадцать грошей литовскихъ, 
долотъ тры, по тры грошей литовскихъ, 
свердловъ два, по пети грошей, скоблей 
две, по два грошей, урвантовъ шесть, по 
чотыры грошей, то все купленые; меде-
ныхъ горшковъ тры, по сороку грошей 
литовскихъ купленыхъ, котелъ полмед-
ницы в немъ, купленый за копу грошей 
литовскихъ, скуръяловичыхъ выправныхъ 
чотыры, по полкопы грошей литовскихъ, 
тимцовъ козловыхъ заставныхъ шесть, 
по золотому польскому, седелъ тры з вой­
локами, по копе грошей, полтей пять 

слонины,--салъ чотыры, кунъпей десеть, 
масла медницъ две, сыровъ копа, меду 
пресного медницъ чотыры, волны рунъ 
двадцать, гороху бочокъ две, бобу пол­
бочки, льну пятьсотъ, хомутовъ шесть, 
лейцовъ трое; а в гумне жыта не моло­
ченого копъ трыдцать, ечменю немоло-
чоного копъ десеть, овса немолочоного 
копъ петнадцать, ярыцы копъ петнад­
цать, пшеницы копъ шесть, сена возовъ 
шестьдесятъ; а в ызбе скрынка подъ пани 
маткою была, в которой были книги ла­
тинские и польские в хованыо, до захо-
ванья даные, коштовали сто золотыхъ 
польскихъ; тамъже в той скрынце гроша 
готового было копъ осмъ грошей литовъ-
скихъ; тамъже и другая скрынка, в ко­
торой было хустъ белыхъ не мало. А. о 
маетности пана отца моего яко чого мно­
го было, ведать не могу, але панъ отецъ 
мой, кгды дастъ Богъ самъ прыбудетъ и 
ведомость озметъ о таковомъ кгвалтов-
номъ найстю и наеханыо тыхъ жыдовъ, 
взявшы певную ведомость о той крывде 
своей, правые чынить не занехаетъ и хо-
тяжъ быхъ я хотелъ водлугъ права по-
сполитого заховать и тую пани матку 
мою з везенья ихъ водлугъ науки права 
посполитого освободить, лечъ его коро­
левская милость панъ нашъ милостивый 
на еесъ часъ в краю отъ насъ далекомъ 
есть, а его милость яске вельможный 
панъ его милость панъ Левъ Сапега— 
канцлеръ Великого князства Литовского, 
староста Слонимский на конвокацыю до 
Вильны отъехать рачылъ, такъ тежъ и 
враду его милости кгродского Слоним­
ского зуполного тутъ у Слониме, ани не 
подалеку Слонима на сесъ часъ нетъ, и 
его милость панъ Адамъ Лукашевичъ, 
писаръ кгродский Слонимский, будучы 
посломъ с повету Слонимъского, тамъже 
до Вильни отъехалъ, а ямъ тежъ не 
рыхло о томъ ведомость взялъ, бомъ 
тежъ и самъ в томъ краю не былъ. И 
просилъ панъ Янъ Давидовичъ, абы тая 
жалоба и оповеданье его до книгъ кгрод-
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скихъ Слонимекихъ записана была, што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1605 годъ, JVs 7872, л. 232 обор.—235. 

№ 70.-1605 г. Мая 10. 

Жалоба Шухтицкаго, слуги Яна Рея зъ Наг-
ловицъ, на жида Слонимскаго Давида Киви-

ча, нанесшаго ему тяжкіе побои. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месе-
ца Мая 10 дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимъского передо 
мною Иваномъ Мелешкомъ—маршалкомъ 
его королевское милости повету Слонимъ­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, под-
старостимъ Слонимскимъ, ставшы оче-
висто и у книгъ кгродскихъ Слоним­
екихъ служебъникъ его милости пана Яна 
Рея з Накгловичъ на име Янъ Шух-
тицкий, обътяжливе жаловалъ на жида 
его королевское милости места Слоним­
ского на име на Давыда Кивича тымъ 
способомъ, што жъ дей тотъ ;кыдъ Да-
выдъ Кивичъ въ року теперешнемъ ти­
сеча шестьсотъ пятомъ, месеца Мая де­
сятого дня, праве на заходе сонца, иду-
чи мне чоловекови спокойному добро­
вольною улицою, названою Соколовскую 
великою, тутъ въ месте Слонимъскомъ, а 
приходечы противъ дому небожчика Пет­
ра Юхновича, тамъ же той жыдъ зачав-
шы нетъ ведома самъ на первей з не-
якимъ чоловекомъ зваду, а кгдымъ ихъ 
звады уходечы около ихъ зваденья и 
приходечы только дому стодоле его ми­
лости пана Яроша Немеры-ловчого Под-
ляского, названого Богушовского, тамъ 
же тотъ жыдъ на име Давыдъ Кивичъ 
самъ особою своею, а маючи помочни-
ковъ о кольконадцать человека собе спо-
собеныхъ, которыхъ онъ самъ знаетъ и 
имена ихъ ведаетъ, не маючы до мене 
жадное потребы, свовольне а з уфаль-

ства порвавши мене стылу а въволокши 
в домъ свой, где живетъ онъ, межы до­
му жыда на име Ескова, а объ межу до­
му пана ловъчого, того року, месеца и 
дня вынгъ писаного, тутъ в месте Сло-
нимскомъ лежачего, кромъ данья прычы-
ны моее, окрутне а нелитостиве, на зел-
живость стану моего шляхецкого, кийми 
збилъ и змордовалъ и курту мою бур-
натъную фаленъдышовую, в тотъ часъ 
биючы, подрали и ледвомъ дей одъ тако­
вого зъбитья его увошолъ жыво и про-
силъ, абы тое оповеданье его до книгъ 
кгродскихъ Слонимекихъ было записанОу 
што есть записано. По которомъ опове-
даныо в року теперешънемъ тисеча 
шестьсотъ пятомъ, месеца Мая один-
надцатаго дня, ставши очевисто воз-
ный Григорей Офанасовичъ Мизкгиръ 
повету Слонимского квитъ свой, за ік 
чатыо своею и за печатьми стороны 
шляхты, до книгъ кгродскихъ Слоним­
екихъ созналъ въ тые слова: Я Григо­
рей Офанасовичъ Мизкгиръ, возный гос-
подарский повету Слонимского, сознаваю 
симъ моимъ квитомъ, ижъ року теперь 
идучого тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Мая десятого дня, маючи я при собе сто­
рону людей добрыхъ, двухъ тляхтпчовъ 
пана Петра Даниловича а пана ІОрья 
Денисовича, с которыми будучи мне взя-
тымъ одъ служебника его милости пана 
Яна Рея з Накгловицъ на имя отъ Яиа 
Шухтицкого, тутъ в месте Слонимскомъ, 
того року, месеца и дня вышей писаного 
огледаломъ зъбитья и зраиенья его и 
виделъ есми на немъ раны окрутные си-
ные, барзо кровью населые, почавшы одъ 
шыи черезъ увесь хрыбетъ рана подле 
раны, голени, руки, такъ же дей есть 
ледве жывъ зосталъ и з оного битья и 
личить не може, яко много зъгола увесь 
побитъ онъ, хрыбетъ и курта подрана 
бурнатная фалендышовая, пола одна одо-
драна, которое менилъ собе той бой ста-
лый на име отъ жида Слонимского, одъ 
Давида Кивича битый киями помочни-
ковъ его, которое онъ самъ зънаетъ и 



— 81 — 

имена ихъ ведаетъ, в року теперешънемъ 
тисеча шестьсотъ пятомъ, месеца Мая 
десятого дня сталое, яко на оповеданью 
до въраду донесено, местце, урочище и 
початокъ, яко се што деело, описано и 
доложоно есть. На што я возный сесъ 
квитъ свой за печатью своею и с под-
писомъ руки свое и за печатьми стороны 
шляхты до кънигъ кгродскихъ Слонимъ-
скихъ записать далъ, Писанъ месеца и 
дня вышей писаного: у того квиту печа­
тей притисненыхъ три. а подпись руки 
возного тыми словы: Григорей Офана-
совичъ Мизкгиръ возный, рука властна. 
Которое жъ тое очевистое сознанье воз­
ного до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
есть записано. 

йзъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1605 г., As 7872, л. 238 обор.—239. 

Ш 71.-1605 г. Мая 27. 

Жалоба Волковича на Хомскихъ еереевъ, 
которые сд лавши нападеніе ка дворъ его 
отца, нанесли тяжкія побои матери его и 
подвергли ее заключенію, въ которомъ она 

и умерла. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, ме­
сеца Мая двадцать семого дня. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ замку Слонимъского передо 
мною йваномъ Мелешкомъ-маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, жаловалъ и опо-
ведалъ земенинъ господарский повету 
Слонимского панъ Янъ Давыдовичъ Вол-
ковичъ тымъ способомъ, ижъ дей яко 
первей сего есть учинена тутъ на враде 
протестацыя моя в семъ року теперь иду-
чомъ тисеча шестьсотъ пятомъ, месеца 
Апреля шестьнадцатого дня на жыдовъ 
места Хомского, в повете Пинскомъ ле-
жачого, ихъ милости пана Петра, пана 
Стефана, пана Станислава а пана Яна 

Миколаевичовъ Нарушевичовъ, кашталя-
новичовъ Жомойтскихъ, до именья ихъ 
милости Жаберова, в повете Пинскомъ 
лежачого, прыслухаючого, которое тое 
именье Жаберово на сесъ часъ опекою 
держытъ вельможный панъ его милость 
панъ Янъ Нарушевичъ, ловчый Великого 
Енязства Литовского, на име Естеру Хе-
мину Ицхаковую Михелевича а на Хемыо 
и Абрама Михелевичовъ и на помочни-
ковъ ихъ Якуба и Давида Кивичовъ, 
Вера Давыдовича и Евеля Хацкелевича, 
жыдовъ места господарского Слонимско­
го, ижъ они в року теперь идучомъ 
тисеча шестьсотъ пятомъ, месяца Апреля 
шестьнадцатого дня, наехавпіы моцно 
кгвалтомъ на дворъ пана отца моего па­
на Давида Волковича, прозываемое Ру-
саково, в повете Слонимскомъ леясачого, 
пани матку мою пани Полонию Ходор-
ковъну окрутне а немилосерне зъбили и 
змордовали и зъвезавшы, на колесы уз-
ложившы, до двора Жыровицкого его ми­
лости пана Ивана Солтана, который тотъ 
дворъ Жыровицкий правомъ арендов-
нымъ держатъ, отпровадили и в окрут-
номъ везенью своемъ, паствечысе надъ 
нею тыранско, мордуютъ и шъкоды нема­
лые мне и пану отцу моему почынили, 
о чомъ шырей протестацыя моя тутъ на 
враде есть учынена. То пакъ тые зъвышъ 
помененые лшдове места Хомского, учи-
нившы тому зълому учынку своему до-
сыть окрутне и замордовавшы на смерть 
пани матку мою, пани Полонию Ходор-
ковну, тело ее в тотъ же дворъ на ко-
лясахъ прывезшы, в семъ же року шесть­
сотъ пятомъ, месеца Мая трынадцатого 
дня покинули, которое тое тело пани 
матки моее на нимъ будучые поступкомъ 
права посполитого людемъ добрымъ и воз-
ному повету Слонимского пану Ярошу 
Одинцу оказовалъ есми и тутъ до вра-
ду прыпровадившы оказую. Якоя^ъ тое 
тело в труне на враде дня сегоднешнего 
на дате зъвышъ помененой передомною 
оказовано было. Пры которомъ опове­
данью постановившысе очевисто возный 

и 
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повету Слонимъского Ярошъ Одинецъ 
при квите своемъ подъ печатью и с под-
писомъ руки его и подъ печатьми двохъ 
шляхтичовъ, имены в томъ квите его по-
мененыхъ, созналъ тыми словы: Я Ярошъ 
Одинецъ, возный повету Слонимского, соз-
наваю симъ моимъ квитомъ, ижъ в року те­
перь идучомъ тисеча шестьеотъ пятомъ, ме-
сеца Мая четырнадцатого дня, маючы я 
пры собе сторону людей добрыхъ, шлях-
тичовъ пана Опанаса Ермоловича а па­
на Михала Сидоровича Репницкихъ, за 
оповеданьемъ и оказаньемъ земенина 
господарского повету Слонимского пана 
Яна Давидовича Волковича виделъ есми 
на теле матки его пани Полонеи Ходор-
ковъне на руце правой ыежы запястью 
рану крывавую, на той же руце на локъ-
тю рану кривавую, а на другой руце 
левой такиежъ раны вельми шкодливые 
знать же якобы то огнемъ печеные; ко­
торое тое тело менилъ быть замордова- { 
ное и раны на немъ буду чью одъ лсы- | 
довъ места Хомского Естеры Хешшы ! 
йцхаковое Михелевича. Хемыі и Абрама | 
Михелевичовъ и одъ иомочниковъ ихъ ! 
Якуба и Давида Кивичовъ, Бера Дави­
довича, Евеля Хацкелевича, ;кыдовъ мес­
та господарского Слонимъского. ижъ дей 
оные вси зъвышъ помененые жыдове 
Хомские с помочниками своеми, звышъ 
поменеными /кыдами Слонимскими, в ро­
ку теперь идучомъ тисеча шесть сотъ 
пятомъ,месеца Апреля шестьнадцатого дая, 
наехавшы моцно кгвалтомъ на дворъ 
отца моего пана Давыда Волковича, наз­
ваный Русакове, в повете Слонимскомъ 
лежачый, пани матку мою пани Полонию 
Ходорковъну окрутне и нелитостиве зъбив-
шы и змордовавшы, поврозами звезавшы, 
на коляса узложившы, до двора Жыро-
вицкого, в повете Слонимскомъ леяхачого, 
его милости пана Ивана Солтана, старо-
стича Острынского отпровадили и до ок-
рутного везенья всадили и тамъ же ма­
ючы ее у окрутномъ везенью своемъ, 
паствечысе надъ нею тыранско биючьт, 
мордуючы, огнемъ палечы, на смерть за­

мордовали и тело пани матки моее н 
семъ же року шестьеотъ пятомъ, месеца 
Мая трыдцатого дня, прывезшы на ко-
лесахъ, у дворе пана отца моего зъвышъ 
менованомъ Русакове покинули. А такъ 
я возный, штомъ виделъ и елышалъ, то 
все на семъ квите моемъ подъ печатью 
моею и с подписомъ руки моее и подъ 
печатьмитыхъ двохъ шляхтичовъ зъвышъ 
помененыхъ пры очевистомъ сознанью 
моемъ ку записаиыо до кыигъ кгродскихъ 
Слонимскихъ. Писаыъ року, месеца и 
дня зъвышъ помененого. У того квиту 
печатей иритисненыхъ тры, а подпись 
руки возного тыми словы: Ярошъ Оди­
нецъ, возный повету Слонимского, рукою 
властною иодписалъ. Которое жъ тое^опо-
веданье и очевистое сознанье возного 
до кънигъ кгродскихъ Слонимскихъ есть 
записано. 

Пзъ актовой книги Слошгмсігаго гродсігаго суда за 
НЮ5 г., Ли 7672, л. 2()Г), об.—2<і0. 

№ 72.-1605 г. Мая 80. 

Заявленіе о краж денегъ у еврея Левка 
Вольфовича. 

Року тисеча шестьеотъ пятого, месеца 
Мая трыдцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского поредо-
мною Иваномъ Мелешкомъ—маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, подста-
ростимъ Слоиимскимъ, оповедалъ ;кыдъ 
Слонимский Хацкель Боруховичъ тымъ 
способомъ о томъ, штожъ дей року теііеі>ь 
идучого шестьеотъ пятого, месеца Мая 
двадцать шестого дня ехалъ зъ Руси 
прыятель его жыдъ Берестейский Левко 
Вольфовичъ и нанялъ тутъ подводу собе 
мещанина Клебаиского на име Грышка, 
который то Грышко самъ зъ нимъ не 
едучы, послалъ вместо себе прыятеля 
своего и слугу и отвезъ того ;кыда? яко 
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былъ нанялъ, доТожаное, то пакъ кгды 
ночовалъ тотъ жыдъ тамъ в месте Ро-
жанскомъ, то есть року теперешнего 
шестьсотъ пятого, месеца Мая зъ дня 
двадцать шостого на день двадцать се-
мый в ночи, яко маю отъ него ведомость, 
што в того Левка Вольфовича, жыда Бе-
рестейского, зъ скрынки украдено грошей 
готовыхъ розное монеты у в одномъ меш­
ку пятьдесятъ копъ грошей личбы ли­
товское и тридцать пунталовъ золотыхъ, 
в которыхъ дей валсыло чырвоныхъ зо­
лотыхъ петънадцать, о которомъ шкод­
нику своемъ не ведаетъ, чы тотъ под-
водъникъ того Грышка посланецъ то по-
кралъ, чили хто иншый, але самъ ехалъ 
до ярмаръку до Люблина, тогъды я пры-
ятель его отъ него тое оповедаю и для 
часу прышлого просилъ, абы тое опо-
веданье шкоды оного жыда до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ было записано, 
што есть записано. 

йзъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1605 г., Ко 7872, д. 274 обор. 

№ 78.-1605 г. Ішя 18. 

Заявленіе Годебскаго о томъ, что онъ не 
обязанъ платить чоповаго сбора съ им нія 

Теребеня. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Июля 18 дня. 

До враду его королевское милости 
кгродского замку Слонимского, до мене 
Ивана Мелешка—маршалка его коро­
левское милости повету Слонимского, под-
коморого Мозырского, подстаростего Сло­
нимского писалъ и прысылалъ земенинъ 
господарский повету Пинского панъ Иванъ 
Кгодебъский с цедулою своею, письмомъ 
рускимъ писаною, в которой цедуле вся 
речъ по достатку описана есть, и про­
силъ, абы тая цедула его до книгъ кгрод­
скихъ Слонимскихъ прынята и записана 
была, которая такъ се в собе маетъ: Мой 

ласкавый пане враде кгродский Пинский, 
о которую речъ ваша милость приехати 
рачыли до именья двора моего Теребеня, 
у тутошнемъ повете Пинскомъ лежачаго, 
менуючи, якобы на отправу н якое сумы 
пенезей отъ суду кгродского Пинского 
на рочкохъ прошлыхъ Июневыхъ, в року 
теперешнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ 
судовне отправованыхъ и за позвомъ 
кгродскимъ Пинскимъ, который позовъ 
положоный в тые слова отъ Юрья Кори-
бутовича—княжати Збаразкого, старосты 
Пинского земенину господарьскому и го-
родничичу повету Пинского пану Ивану 
Ивановичу Кгодебскому здано на врадъ 
господарьский замку Пинъского, ижъ дей 
ваша милость с корчмы своее Теребен-
ское, в повете Пинскомъ лежачое, за рокъ 
теперешний чопового и котлового копъ 
трохъ грошей литовскихъ побору водле 
уфалы краковское до арендаровъ чопо-
выхъ Якуба Лазеровича и АврамаНахи-
мовича, жидовъ Пинскихъ, не отдалъ и не 
отослалъ, зачимъ дей ваша милость у 
вину двоякую водле универсалу описа-
ную по четырнадцати гривенъ платити 
попалъ, про то звирхности враду моего 
староства Пинского приказую вашей ми­
лости, штобы ваша милость за симъ по­
звомъ моимъ кгродскимъ Пинскимъ на 
рочкохъ кгродскихъ Пинскихъ, которые 
припадутъ и судитисе почнутъ в року 
теперешнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ, 
месеца Июня первого дня, передомною, 
а в небытности моей на тотъ часъ у 
Пинску, ино передъ судомъ и врадомъ. 
моимъ кгродскимъ Пинскимъ, в замку гос-
подарскомъ Пинскомъ, ку праву яко на 
року завитомъ сталъ и тотъ увесь по-
боръ и двоякую вину, в универсале опи-
саную, на врадъ отдалъ и во всемъ се 
усправедливилъ. Писанъ у Пинску року 
тисеча шестьсотъ пятого, месеца Марца 
дванадцатого дня. Якобы за жалобою жи­
довъ Пинскихъ Якуба Лазеровича а 
Аврама Нахимовича за чоповое з корчмы 
моее Теребенское платити имъ якобы по-
виненъ былъ, чого всего сумою на мне 
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онымъ жидомъ Пинскимъ всказано сумою 
копъ двадцать, грошей пятьдесятъ три, пе-
незей шесть, закоторымъ всказомъ судъ 
кгродский Пинский в року теперешнемъ 
тисеча шестьсотъ пятомъ, месеца Июня 
семогонадцать дня черезъ возного повету 
Пинского пана Кондрата Шпаковского 
и черезъ сторону шляхту и тотъ листъ 
обвещоный у ворота двора моего Тере-
беньского увоткнулъ, за которымъ то лис-
томъ обвещонымъ ваша милость яко врадъ 
по ономъ ознайменью до того именья и 
двора моего Теребня за чотыри недели 
для отправы тое сумы пенезей приехати 
рачили, абыхъ онымъ жидомъ Пинскимъ 
оную суму пенезей, отъ суду кгродского 
Пинского на мне всказаную, заплатилъ, 
аболи и увязанья на именью моемъ ваша 
милость не боронилъ, тогды на тую всю 
справу вашей милости черезъ тую цеду-
лу мою отказъ чиню тымъ споеобомъ, 
ижъ тые жидове, которые ся быти менятъ 
арендарами чопового, не заховуючисе вед-
ле права посполитого и статуту земского, 
мн позовъ передъ рочками кгродскими 
июневыми за чотыри дни, то есть в року 
теперешнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ, 
месеца Мая двадцать осмого дня заочне 
положоного безъ квиту, не ведаю черезъ 
кого, чи черезъ возного, чили черезъ 
якого чоловека простого, безъ квиту воз­
ного и стороны шляхты покладали на 
именью моемъ Теребня, подъ сумнень-
емъ то правдиве поведаю, такъ мне Бо­
же помози, же позовъ безъ квиту есть 
положоный и передъ рочками за чотыри 
дни, на што показую в розделе четвер­
тому артыкулъ семыйнадцатый и арты-
кулъ трыдцатый, в которыхъ пишетъ, 
ижъ возный, еслибы писати не умелъ, 
тогды на квите своемъ при томъ *позве, 
подъ печатью своею и подъ печатьми 
стороны шляхты, рокъ за чотыри недели 
передъ рочками складати маетъ и пови-
ненъ будетъ, а мне яко квиту при позве 
неподавано, такъ и в рыхломъ часе пе­
редъ рочками за чотыри дни тотъ по­
зовъ не ведаю черезъ кого заочне поло-

жонъ былъ, зачимъ я у такъ короткомъ 
часе тымъ жыдомъ передъ судомъкгрод-
скимъ Пинскимъ у в отказе быти не 
могъ и с тыхъ причинъ права своего не 
показаломъ и констытуцый сеймовыхъ; 
другая речъ, ижъ маю привил ей отъ его 
королевское милости славное и светое 
памети пана нашего милостивого Жикги-
монта Августа и подписомъ руки его ко­
ролевское милости и подъ печатью гос-
подарскою и тежъ с подписомъ рукипи-
сара его королевское милости пана Ни­
колая Нарушевича—подскарбего земского 
и писара, подъ датою року тисеча пять-
сотъ шестьдесятъ шостого, месеца Марца 
двадцать второго дня вызволеный отъ 
всякого плату вечными часы; третяя ]зечъ, 
заховуючисе я тежъ водлугъ констытуцый 
описаныхъ и каждого сойму уфаленыхъ, 
а то есть меновите: в року шестьдесятъ 
второго, в року шестьдесятъ пятого, в 
року шестьдесятъ семого и в року де-
вятьдесятъ першого и в року деветьдесятъ 
третего, на тыхъ всихъ валышхъ соймехъ, 
на многихъ местцехъ пишетъ иподтвер-
жаетъ, ижъ жидове мытниками, ани по-
борцами, ани арендарами быти не маютъ. 
Про то с тыхъ всихъ обмовъ и оборонъ 
моихъ, веръху описаныхъ, вашей милости 
пане враде, яко тое сумы пенезей на мне 
всказаное онымъ жидомъ платити есми 
не повиненъ, такъ тежъ и увязанья за 
тую с̂уму пенезей на именью моемъ 
вашей милости не поступую и прошу 
вашей милости пане враде кгродский 
Пинский, абы тая цедула моя в тотъ де­
крета вашей милости судовый и на лис­
те своемъ отворономъ до его королевское 
милости для розсудку нравного справед­
ливого слово у слово уписана была. 
Якожъ я йванъ Кгодебский даю вашей 
милости пане враде кгродский Пинский 
сюю цедулу мою с подписомъ властное 
руки моее и тежъ подъ печатью и с под­
писомъ руки енерала господарского по­
вету Слонимского пана Станислава Ео-
товича и подъ печатьми стороны шести 
шляхтичовъ: пана Пенкрата Грыцевича, 
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пана Ивана Ивановича, пана Грыгорья 
Степановича, пана Кирыла Васильевича 
а пана Ждана Ивановича Шпаковскихъ, 
а пана Якова Потаповича Мельтейтиц-
кихъ. Которая еяя цедула писаная обо­
роны его милости пана Ивана Кгодеб-
ского и с подписомъ руки его милости 
властное самого пана Ивана Кгодебъского 
черезъ мене Станислава Котовича, ене-
рального возного его королевъское ми­
лости повету Слонимского, и при насъ 
шести шляхтичовъ земянъ господарскихъ 
повету Пинъского, имены и назвисками 
в сей цедуле вышей написаными, в семъ 
року теперешънемъ тисеча шестьсотъ 
пятомъ, месеца Июля петънадцатого дня 
в ыменью и у дворе его милости пана 
Ивана Кгодебъского, названомъ у Тереб-
не, в повете Пинъскомъ лежачомъ, его 
милости урадови кгродъскому Пинъскому 
пану подстаростему, аболи судьи, очевисто 
в руки подати быти мела, нижъли ихъ 
милость особы жадное не рачыла быти, 
тогды до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
подъ печатью, з написомъ на той цедуле 
и с подписомъ руки менеенерала и подъ 
печатьми насъ шляхтичовъ повету Пин­
ского пры квите нашомъ, сознаномъ в той 
вправе, дали есмо. Утое цедулы и уна-
пису енералового печатей прытисненыхъ 
семь и с подписомъ руки пана Кгодебъ-
-ского и енераловы тыми словы: Иванъ 
Кгодебский, рукою, Станиславъ Кото-
вичъ— енералъ, рукою. Которая жъ тая 
цедула и сознанье енералово до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слошшскаго гродскаго суда за 
1605 годъ, № 7872, л. 434 обор.—436. 

Ш 74—1605 г. Августа 20. 
Заявленіе о покраж жидами хмелю въ им -

ніи Гривд . 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месе­
ца Августа 20 дня. 

На враде его королевское милости 
замку господарского Слонимского передо 

мною Иваномъ Мелешкомъ—маршал-
комъ его королевское милости повету 
Слонимского, подкоморымъ Мозырскимъ, 
подстаростимъ Слонимскимъ, жаловалъ 
и оповедалъ тивунъ жидовки Хомское 
Естеры Химинны Ицхаковое двора ее 
Гривденского, в повете Слонимскомъ ле­
жачего, на име Климъ Ивановичъ ІШ-
лейкевичъ о томъ, штожъ дей в року те­
перь идучомъ тисеча шестьсотъ пятомъ, 
месеца Августа з дня осмьнадцатого на 
день деветнадцатый, жыдъ арендаръ его 
милости пана Юрья Мелешка, мешка-
ючый в стодоле Девятковской на име 
Юна, взявши передъ собе злый умыслъ, 
а подъехавши з многими людьми злодей-
скимъ обычаемъ до двора пани моее 
Гривденского, у ночы, з тыми людьми, 
которыхъ онъ добре знаетъ, якъ ихъ зо-
вутъ, хмель пани моее у светлицы за 
моею сторожею будучый брали, яко жъ 
дей я то постерегшы, собралъсе есми на 
помочъ, взявши к себе кильку подданыхъ 
Гривденскихъ, поймалъ дей есми на томъ 
зломъ учынку ночномъ у той светлицы в 
томъ дворе хмель беручы жыда помене-
ного арендара его милости лана БЗрья 
Мелешка Юну ипомочниковъ егодвухъ: 
одного лшда Вальхера, а другого хре-
стиянина, подданого его милости лана 
Кондрата Мелешка зъ села Ерутичъ, на 
име Василя Кнышевича з возомъ хме-
ломъ накладенымъ и двое коней, а ин-
шые дей повтекали. При которомъ опо-
веданью ставши очевисто возный пове­
ту Слонимского Дмитръ Дешукевичъ на 
квите сознанья своего, до книгъ даномъ, 
созналъ тыми словы: Я Дмитръ Дешу­
кевичъ, возный повету Слонимского, со-
знаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ в року 
теперь идучомъ тисеча шестьсотъ пято­
го, месеца Августа деветнадцатого дня, 
маючи я при собе стороною двохъ шлях­
тичовъ пана Стефана Федоровича и пана 
Андрея Яновича, с которыми былъ есми 
в дворе Гривде, в повете Слонимскомъ 
лежачомъ, который дворъ Гривденский 
держитъ жидовка Хомская Тестеры Хо-



— 86 — 

минна Ицхаковая, тамъ же у томъ дворе 
тивунъ тое жидовки Гривецкий Климъ 
Ивановичъ Шилейкевичъ оповедалъ и 
оказывалъ, виделъ есми у светлицы 
хмелю меховъ два великихъ, а третійна 
возе водле светлицы и хмелю немалая 
громада потерта, попсована, в тыхъ же 
сенехъ у светлицахъ бачилъ есми жи-
довъ двохъ—одного жида арендара корчъ-
мы Девятковское пана Юрья Мелешка 
Юну, а другого Вальхера и третего под-
даного его милости пана Кондрата Ме­
лешка зъ села Ерутичъ Василь Кныпге-
вичъ, все тивунъ Гриведский поведилъ 
передо мною вознымъ и тою стороною, 
ижъ дей ото тые жиды приехавши тутъ 
в ночи з возами и з многими людьми, 
злодейскимъ обычаемъ влезши у свет­
лицу, в мехи хмель топтали и вылезши 
дей сторожы и крикъ учинили, иншие 
дей злодейские з возами з хмелями пов-
текали, одно дей есмо тыхъ двохъ жы-
довъ и третего подданого поймали у той 
светлицы при хмелю. Якожъ дей не по-
еднокроть приеждчаючы тутъ до двора, 
злодее крадутъ, не давно дей котловъ 
пивныхъ украли з двора два. Того дня 
заразъ зо мною вознымъ и тою стороною 
тотъ тивунъ Гривецкий тамъ жида с тымъ 
хмелемъ, з возами, двема коньми, Юну и 
подданого пана Кондратова ВасиляКны-
ша до замку его королевское милости до 
Слонима привезъ и на врадъ оповедав-
ши, записати далъ, а на то я возный 
далъ сесъ мой квитъ з моею печатью и 
с подписомъ руки моей и дня вышей 
писаного. У того квиту печатей притис-
йеныхъ три, а подпись руки возноготы-
ми словы: Дмитръ Дешукевичъ возный, 
рукою власною. Которое жъ тое очевис-
тое сознанье возного до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго с да за 
1606 г., № 7872, л. 504 обор,-506. 

№ 75—1605 г. Августа 20. 
Жалоба еврея Іоны Мордухаевича о нане-

сеніи ему побоевъ и несправедливомъ об-
виненіи въ покраж хмеля. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месе-
ца Августа двадцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо-
мъною Иваномъ Мелешкомъ-маршалкомъ 
его королевское милости повету Слоним­
ского, подкоморымъ Мозырскимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, ставпіы очевисто 
жыдове на име Ена Мордухаевичъ, в ме­
сте вельможного Льва Сапеги, канцлера 
Великого Князства Литовского, в Рожа-
ной мешкаючый, а на сесъ часъ арен-
дарь Девятковский его милости пана 
Юрья Мелешка, а менечысе братанкомъ 
Ена Мордухаевича, жыдъ в летехъ моло-
дыхъ на име Бархинъ Ицковичъ, а при 
немъ отецъ того Бархиловъ на име йц-
ко Мордухаевичъ — арендаръ Девятков­
ский стодолы пана Кондрата Мелешка, 
в повете Слонимскомъ лежачыхъ, жало­
вали и плачливе оповедали тымъ спосо-
бомъ, штожъ дей я Ена Мордухаевичъ 
учынилъ былъ есми торгъ в року тепе-
решнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ, ме-
сеца Августа одинадцатого дня зъ жы-
домъ на име Пцаленемъ, а на сесъ часъ 
врадникомъ жыдовъ Ицхака, Абрама Хом-
скихъ, держачыхъ детей потомковъ в опе-
це небощыка Ицхаковыхъ именья Грыв-
ды, вечности права належачого пани Ма­
рины Мелешковны пани Кгабриелевое 
Солтановое, в повете Слонимскомъ лежа-
чого, в которомъ тотъ жыдъ Пцаленъ 
одъ тыхъ жыдовъ Хомскихъ в ыменью 
томъ Гривде мешкаетъ и врадникомъ-
есть, и певное постановене продалъ 
ми бочокъ трыдцать хмелю, кождую боч­
ку по чотыры гроши платить мелъ и ка-
завши ми приехать по тотъ хмель дня 
осмьнадцатого месеца Августа в року те-
перешнемъ, абымъ з возомъ и з мехами 
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до двора того названого Гривды и гроши 
привезъ и овесъ одмерилъ; якожъ я Ена 
Мордухаевичъ з возомъ, двема коньми, 
упросившп у Ицка Мордухаевича сына 
его малого Бархина, братанка своего, и 
нанявши подданого его королевское ми­
лости, на сесъ часъ держачимъ пана Кон­
драта Мелешка з села Ерутичъ на име 
Василя Кнышевича и, кгдымъ тамъ до 
того двора Гривды вышъ писаного, дня 
осмьнадцатого месеца Августа, в року те-
перешнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ въе­
хали и тамъ же будучы, зпознилосе, сонцо 
вжо зашло, тотъ хмель отмерили бочокъ 
семь и у одинъ мехъ зсыпали, а по томъ 
одмереню тое цехи хмелю, нетъ ведома 
для которое причины припадши бояринъ, 
того именья Гривды держачый, оныхъ 
жидовъ Хомскихъ в томъ именьи Гривда 
мешкаючы, пани Егабриелевое Солтано-
вое, в повете Слонимскомъ лежачомъ, в 
ураде томъ жыда Пцалена на име Климъ 
Ковалецъ с помочниками своими, о коль-
конадцать ихъ человека при себе маючы 
людей ііодданыхъГривдицкихъ,чына змо-
ве якомъ свовольне, того месеца и дня 
вышей писаного, року тисеча шестьсотъ 
пятого, месеца Августа осмьнадцатого дня 
свовольне мене Ена Мордухаевича и 
братанка моего Бархина Ицковича и то­
го подданого пана Кондрата Мелешка 
Василя Кнышевича окрутне а нелито-
стиве тотъ бояринъ Климъ Ковалецъ по­
били, поранили, при которомъ битью и 
зраненю взяли и пограбили у насъ, ме-
новите у мене Ена Мордухаевича: грошей 
готовыхъ копъ пять литовскихъ с пое-
сомъ и з мешкомъ, а поесъ и мешокъ 
коштовалъ грошей чотыри, ножъ- - грошей 
три, жупанъ шыхтуховы чорный, который 
коштовалъ копъ тры грошей, китлицу 
баранюю, которая коштовала золотый 
польский, капелюшъ коштовалъ грошей 
двадцать чотыри, а у братанича моего, у 
Бархина Ицковича взяли и пограбили 
кожухъ бараний, который коштовалъ копу 
грошей, поесъ з ножами и з мешкомъ, 
который коштовалъ грошей пять, а у Ва­

силя Кнышевича взяли и пограбили: по­
есъ з мешкомъ и з ножами, который ко­
штовалъ грошей пять, а в мешку было 
грошей пять, коней двое—одинъ шерстью 
вороный, другий гнедый, которые копгго-
вали копъ пять грошей литовскихъ, ко­
леса совсемъ на все з нарадомъ желез-
нымъ, с подоски и сердечникомъ и с по­
требами всими, коштовали грошей сорокъ 
литовскихъ, хомутъ ременный, коштовалъ 
грошей шестнадцать, вожы конопные, ко­
штовали грошъ одинъ. Што дей все то­
го року, месеца и дня вышей писаного 
в томъ дворе у Гривде, збивши и зра-
нивши грабежъ Климъ Ковалецъ учы-
нили. А мало на тымъ маючы, паствечи-
ся надъ нами свовольне, иадъ всими, яко 
якихъ злочинцовъ отъ лестца до местца 
водечы правомъ ниякимъ не перекона-
ныхъ ани подойзреныхъ, але людей спо-
койныхъ, никому ни вчомъ и имъневин-
иыхъ, звезавши, водечы отъ местца до 
местца, били, мордовали и черезъ село 
Булу и Кишо Боровиска, черезъ село Ли­
товское и черезъ Жыровичы и черезъ 
Шыловичи в таковомъ морде, маючи они 
Климъ Ковалецъ у везеньи своемъ отъ 
того дня осмьнадцатого в томъ дворе 
Гривде побитыхъ, иораненыхъ, в року те-
перешнемъ а;къ до дня двадцатого ме­
сеца Августа в року теперешнемъ при­
везши тутъ до места Слонимского, поки­
нули, грабежъ онъ побравши, в дому 
мещанина Слонимского на име у Ивана 
Гоголя на улицы Соколовской дня двад­
цатого месеца Августа, в року тепереш­
немъ тисеча шестьсотъ пятого отышли 
и сами теперь се не становятъ, до шкодъ 
таковыхъ привели и просили, абы тое 
оповедане ихъ до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ было записано, што есть за­
писано. При которомъ оповеданыо став-
шы очевисто возный повету Слонимского 
Грыгорей Офанасовичъ Мизкгиръ, поло-
жылъ квитъ свой и прызъналъ его тыми 
словы: Я Григорей Офанасовичъ, возный 
повету Слонимского, сознаваю тымъ мо-
имъ квитомъ, ижъ року теперь идучого 



тисеча шестъсотъ пятого, месеца Августа 
двадцать первого дня, маючж я при собе 
сторону людей добрыхъ шляхтичовъ 
двухъ—пана . . . , которыми будучи 
мне взятымъ отъ жидовъ на име о дъ Ена Мор-
духаевича а одъ Йцка Мордухаевича на 
огледане збитья и зраненья ихъ и Бархана 
йцковича и ВасиляЕнышича, которые они 
подняли и меновали сталые отъ боярина 
з Гривды на име отъ Клима Ковальца 
одъ подданыхъ Гривдицкихъ, которое 
именье Гривду держать жыдове Хомские 
в опеце дети, потомки небощыка йцхака, 
где Пцаленъ врадникомъ есть, в повете 
Слонимскомъ лежачое, кгды по хмель 
водле торгу з урадникомъ Гривдицкимъ 
Пцаленемъ, яко хмель одмерили дня осмь-
надцатого месеца Августа в року тепе-
решнемъ тисеча шестьсотъ пятомъ в дво­
ре Гривде сталые, яко ширей на опове-
данью поменено, и шкоды, грабежъ и 
обелжене имъ сталое до книгъ записано 
есть, якожъ того року, месеца и дня вы­
шей писаного тутъ в месте его королев­
ское милости в Слониме, в дому его ми­
лости пана Мордухаевича Мелешковомъ 
огледаломъ ихъ и виделомъ на Ена Мор­
духаевича ранъ две в голове и хрибетъ 
весь, ноги, руки, плечы побиты и пора­
нены барзо шкодливе, синие окрутне и 
на Бархину Ицковичу, братанку малому, 
летъ еще не доросломъ, виделомъ у го­
лове рану, око левое шкодливе подбито, 
нетъ ведома если имъ будетъ гледеть, 
руки, ноги, хрибетъ окрутне побитъ; а 
на Василю Кнышевичу виделомъ ранъ 
две у голове и хрибетъ весь побитъ, но­
ги, руки, плечи, окрутне битые, мордова-
ные, которые тое збитье менили отъ бо­
ярина Гривдицкого Клима Ковальца и 
помочниковъ его, подданыхъ Гривды, ко-
торыхъ онъ самъ лепъшъ знаетъ, кгды 
хмель у жыда Пцалена купили и отме-
рали дня осмьнадцатого месеца Августа, 
в року теперешнемъ, у в ыменью Гривде, 
которыхъ жидове Хомские опекою дер-
жатъ детей небощика Ицхаковыхъ именье 
пани Кгабриелевое Солтанове, в повете 

Слонимскомъ леяшчого, отъ того дня по-
битыхъ, пораненыхъ грабежи починили 
и до дня двадцатого, паствечы се отъ мест-
ца до местца возечы якъ якихъ злочин-
цовъ, тутъ до Слонима привезши, в дому 
мещанина Слонимского у Ивана Гоголя 
на улицы Соколовской покинули, што 
врадови записано и до книгъ ознаймено, 
в ономъ оповеданю поменено ширей есть. 
И на то я возный даломъ сесъ мой 
квитъ с подписомъ руки моее и за пе-
чатьми стороны шляхты и подъ своею 
печатью ку записаню до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ призналъ и записать 
далъ. Писанъ в Слониме року, месеца и 
дня вышей писаного. У того квиту пе­
чатей притисненыхъ три. Которое тое 
оповедане и очевистое сознанье возного 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ есть 
записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 1G05 г. 
Ко 7872, л. 512-514. 

№ 76.—1605 г. Октября 18. 

Заявленіе еврея Юска Нафталевича о не-
выполненіи Кандеравскими обязательства до­
ставить ему 300 бочокъ хл ба, за взятые у 

него въ долгъ деньги. 

Року тисеча шестьсотъ пятого, месе­
ца Октебра 18 дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку господарского Слоним­
ского, передо мною Станиславомъ Рем-
бескимъ — подстаростимъ Слонимскимъ, 
будучымъ отъ вельможного пана его ми­
лости пана Яна Станислава Сапеги - ста­
росты Слонимского, Ясвонского, Марков­
ского и Мядельского, оповедалъ и об-
тежливе жаловалъ жыдъ места господар­
ского Слонимского ІОско Нафътолевичъ 
на земенина господарского Совету Сло­
нимского на пана Юрья Юрьевича Кан-
деравского и на малжонку его пани Яд-
викгу Сасиновну Калечыцкую о томъ, 
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што жъ дей року минулого, который былъ 
писанъ по Нароженью Сына Божьего ти-
сеча шестьсотъ пятого, месеца Октебра 
четырнадцатого дня, взяли дей ихъ ми­
лость у него Юска Нафътелевича жыда 
готовыхъ рукоданныхъ пенезей сто копъ 
и шестьдесятъ копъ грошей литовскихъ 
и учинили дей ихъ милость со мною та­
ковое застановенье, што жъ за тую усю 
суму пенезей описали се дей листомъ, 
записомъ своимъ, збожьемъ жытомъ, еч-
менемъ, овсомъ, кгречкою мне заплатить 
и за тую суму пенезей усего збожья огу-
ломъ трыста бочокъ мне дати и все тое 
збожье его маютъ на трыста бочокъ вы-
ставити до певного року и дня, то есть 
до святого фалебного великоденного свя­
та рымского, в семъ року теперь идучомъ 
тисеча шестьсотъ шостомъ минулого, да-
ючи збожья до рукъ моихъ на кождый 
тыдень по дванадцати бочокъ меры Сло-
нимское, на местцу певномъ, у дворе и в 
ыменью ихъ милостей Руде, у повете 
Олонимскомъ лежачомъ, подъ заплачень-
емъ мне заруки за недосытьучынень-
емъ и невыполненьемъ которого коль-
векъ паракграфу ста шестидесятъ копъ 
грошей литовскихъ, яко дей шырей ме-
новите вси обовязки, варунки, в томъ ли­
сте ихъ милостей мне даномъ описаны 
и доложоны суть; то пакъ дей панъ 
Юрий Кандеравский и пани маляшнка 
его не дбаючы на листъ добровольный, 
записъ свой, и не дбаючы на обовязки, в 
листе описаные, взявшы тую суму пене­
зей сто шестьдесятъ копъ грошей, того 
збожья усего трохъ сотъ бочокъ мне не 
отдали, одно двесте бочокъ до рукъ мо­
ихъ дошло, а ста бочокъ збожья меры 
торговое Слонимское при собе задержа­
ли и водлугъ листу, запису своего не зы-
стилисе, до не малыхъ шкодъ, накладовъ 
и утрать, а великого знищенья тымъ не-
выданьемъ того збожья мене дей ихъ ми­
лость прыведли, чымъ дей ихъ милость 
листъ, записъ свой, мне даный, нарушыли 
и тымъ недосытьучыненьемъ в заруку 
у вину, у сто шестьдесятъ копъ грошей 

платить попали и винни остали. О кото­
рое дей неуйщенье и припадненье в 
заруку, в шкоды, наклады мое на его ми­
лость пана Юрья Кандеравского и на 
малжонку его пани Ядвикгу Калечыцкую 
протестую и правомъ чыниты зъ ихъ ми­
лостями не занехаю. И просилъ тотъ 
Юско Нафътелевичъ, абы тое оповеданье 
и жалоба его до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ записано, што водле жеданья 
и прозьбы его до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ записано есть. 

йзъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1605 г., Ко 7872, л. 690 обор.—691. 

№ 77—1606 г. Января 7. 
Заявлеш'е вознаго о неуплат въ назначен­
ный срокъ Рагозою жиду Шлом Якубовичу 

долга четырнадцати копъ грошей. 

Року тисеча шестьсотъ шостого, ме­
сеца Генвара семого. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку господарского Слонимъ-
ского передомною Станиславомъ Рембес-
кимъ—подстаростимъ Слонимскимъ, буду-
чымъ отъ вельможъного пана его мило­
сти пана Яна Станислава Сапеги—старо­
сты Слонимского, Яевонского, Марковъ-
ского и Мядельского, ставшы очевисто 
возный повету Слонимского Грыгорей 
Офанасовичъ Мизкгиръ, пры квите сво-
емъ подъ печатью и с подписомъ руки 
его и подъ печатьми стороны шляхты 
до книгъ даномъ, созналъ тыми словы: Я 
Грыгорей Офанасовичъ Мизкгиръ, воз­
ный повету Слонимского, сознаваю тымъ 
моимъ квитомъ, ижъ в року теперь иду­
чомъ тисеча шестьсотъ пятомъ, месеца 
Декабра двадцать пятого дня на день 
Божьего Нароженья рымского свята, ма-
ючы я возный пры собе стороною двухъ 
шляхтичовъ—пана Андрея Васильевича 
а пана Яна Грыгорьевича, за жоданьемъ 
жыда господарского Слонгогского Шломы 

12 
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Якубовича, быломъ в дому его в месте 
господарьскомъ Слонимскомъ, и который 
жыдъ ПІлома Якубовичъ, маючы мене 
возного и тую сторону, звышъ писаную^ 
в томъ дому своемъ в месте господарь­
скомъ Слонимскомъ того дня, звышъ пи­
саного, оповедалъ мне возному и той сто­
роне, пры мне будучой, ижъ дей земе-
нинъ господарьский повету Слонимского 
панъ Ерыштофъ Рагоза и малжонка его 
пани Ганна Богушевичовна взяли дей у 
мене четырнадцать копъ грошей на листъ 
добровольный опись, которымъ дей тымъ 
листомъ добровольнымъ описомъ своимъ 
описалисе, мне тую четырнадцать копъ 
грошей на день сегоднешний Божего 
Нароженья, свята рымского, в року теперь 
идучомъ тисеча шестьсотъ пятомъ отдать 
и всю сполна мне запълатить тутъ в до­
му моемъ, в месте господарьскомъ Сло­
нимскомъ, которыхъ дей я очекивамъ с 
тобою, пане возный, и з вами стороною 
дня сегодънешънего для отданья тыхъ 
грошей мне; и со мною вознымъ и с тою 
стороною тотъ жыдъ господарьский Сло­
нимский Шлома Якубовичъ в томъ дому 
своемъ в месте господарьскомъ Слоним­
скомъ, в року теперь идучомъ тисеча 
шестьсотъ пятомъ, на день Бол^его На-
роженья, рымского свята, то есть месеца 
Декабра двадцать пятого дня, почевшы 
з ранку а;къ до самого вечера пана Кры-
штофа Рагозы и пани малжонки его ми­
лости, для отданья тыхъ грошей четыр­
надцати копъ очекивалъ, нижъли яко 
самъ панъ Ерыштофъ Рагоза, такъ и па­
ни малжонка его милости тое четырнад­
цати копъ грошей, яко самы тому жыду 
Шломе Якубовичу в томъ дому его того 
дня звышъ писаного не отдали, прыбыв-
шы, такъ и ни черезъ кого не нрыслали 
и досыть листу, обликгу своему, не вчы-
нили. Што все Шълома Якубовичъ жыдъ 
у вечере по заходе сонца мною вознымъ 
и тою стороною осветчылъ, ижъ ему 
панъ Ерыштофъ Рагоза и пани малжон-
Еа его милости на рокъ, в листе описа-
ный, тое четырнадцати копъ грошей не 

отдани и не запълатили и досыть листу, 
обликгу своему, не вчынилъ. На што я 
возный сего сознанья моего и с тою сто­
роною, чого будучы добре сведомъ, на 
то даломъ тому лшду для записанья до 
книгъ кгродскихъ Слонимскихъ сесъ мой 
квитъ, подъ моею печатью и с подписомъ 
власное руки моей и подъ печатьми сто­
роны, звышъ писаное. Писанъ у Слони-
ме року, месеца и дня звышъ писаного. 
У того квиту печатей прытисненыхъ тры, 
а иодписъ руки возного тыми словы: 
ГрыгорейОфанасовичъ Мизкгиръ, возный, 
рука власна. Еоторое-жъ очевистое со­
знанье возного до книгъ кгродскихъ Сло­
нимскихъ есть записано. 

Пзъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1606 г., Д! 7873, л. 8-9. 

Іо 78.-1606 г. Января 12. 

Заявленіе вознаго о неуплат Солтаномъ дол­
га въ назначенный срокъ жиду Беру. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме­
сеца Генвара дванадцатого. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку господарского Слоним­
ского передо мною Станиславомъ Рем-
беекимъ, подстаростимъ Слонимекимъ, бу-
дучымъ отъ вельмолшого пана его мило­
сти пана Яна Станислава Сапеги, ста­
росты Слонимского, Ясвонского, Марковъ-
ского и Мядельскаго, ставшы очевисто 
возный повету Слонимского Грыгорей 
Офанасовичъ Мизкгиръ, пры квите сво­
емъ, подъ печатью его и с подписомъ ру­
ки его и подъ печатьми стороны шлахты 
до книгъ даномъ—созналъ тыми словы: 
Я Грыгорей Офанасовичъ Мизкгиръ, воз­
ный повету Слонимского, прызнаваю симъ 
моимъ квитомъ, ижъ року теперь идучо-
го тисеча шестьсотъ пятого, месеца 
Ноябра одинадцатого дня, маючы я пры 
себе стороною людей добрыхъ, двухъ 
шляхтичовъ: пана Яна Дмитровича а пана 
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Якима Лукашевича, будучы мн узятымъ 
на справу жыда места Слонимского Бера, 
зятя Маерова, пильность чынилъ у дому 
пана Маеровомъ Шымановича у месте 
Слонимскомъ, почевшы с поранку ажъ 
до вечера ку одбираныо грошей отъ пана 
Ярослава Солтана водлугъ квиту его ми­
лости пана Ярослава Солтана; нижли его 
милость панъ Ярославъ Солтанъ самъ не 
прыбылъ и грошей ни черезъ кого не 
прыслалъ. Якожъ я возный, штомъ ви-
делъ и слышалъ, далемъ сесъ мой квитъ 
подъ моею печатью и с подписомъ руки 
моее и подъ печатьми стороны шляхты, 
пры мне будучое, ку записанью докнигъ 
кгродскихъ Слонимскихъ. Року, месеца и 
дня вышъ менованого. У того квиту пе­
чатей прытисненыхъ тры, а подпись руки 
возного тыми словы: Грыгорей Офанасо-
вичъ Мизкгиръ, рука власная. Которое-жъ 
тое очевистое сознане возного до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1606 г., Л 7873, л. 10 обор.—11. 

Ж 79—1606 г. Февраля 6. 
Заявленіе вознаго о кеуплат долга пяти­
десяти копъ грошей Униховскимъ жиду Яку­

бовичу въ назначенный срокъ. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме­
сеца Февраля шостого дня. 

В рочки кгродские Слонимские фе-
вралевые, у Слониме судовне отправова-
ныхъ, передо мною Станиславомъ Рем-
бескимъ—подстаростимъ Слонимскимъ, бу-
дучымъ отъ вельможного пана его ми­
лости пана Яна Станислава Сапеги, ста­
росты Слонимского, Ясвонского, Мар­
ковского и Мядельского, ставшы оче-
висто возный повету Слонимского Андрей 
Васильевичъ Мизкгиръ, пры квите сво-
емъ, подъ печатью и с подписомъ руки 
его и подъ печатьми стороны шляхты 
до книгъ даномъ, созналъ тыми словы: 

Я Андрей Васильевичъ Мизкгиръ, воз­
ный повету Слонимского, сознавато симъ 
моимъ квитомъ, ЕЖЪ в року теперь иду-
чомъ тисеча шестьсотъ шостомъ, месеца 
Февраля второго дня, на день Громницъ 
рымского свята, маючы я возный пры 
собе стороною двохъ шляхтичовъ: пана 
Лукаша Васильевича а пана Яна Жда-
новича Мизкгировъ, быломъ и з тою сто­
роною на справе, нижей в семъ квите 
моемъ описаной, жыда господарского Сло­
нимского Шломы Якубовича, в дому его 
в месте Слонимскомъ у в улицы жидов­
ской, тамъ же в томъ дому своемъ тотъ 
Пілома Якубовичъ жыдъ оповедалъ мне 
возному и той стороне, пры мне будучой, 
ижъ дей земянинъ господарский повету 
Слонимского панъ Янъ Униховский взялъ 
и позычылъ у мене на листъ доброволь­
ный описъ свой, петьдесятъ копъ грошей 
литовскихъ и описалъсе дей тымъ лис-
томъ добровольнымъ описомъ своимъ тую 
петьдесятъ копъ грошей литовскихъ мне 
отдать и заплатить дня нинешнего, на 
день Громницъ рымского свята в року 
теперь идучомъ тисеча шестьсотъ шос­
томъ, в дому моемъ в месте Слонимскомъ, 
которого дей я очекивамъ для отданья 
тое петидесятъ копъ грошей, и показав-
шы мне возному и той стороне, пры мне 
будучой, тотъ листъ пана Яна Унихов-
ского, собе на петьдесятъ копъ грошей 
даиый, маючы мене возного и тую сто­
рону, пры мне будучою, на день Гром­
ницъ свята рымского в року теперь иду­
чомъ тисеча шестьсотъ шостомъ, месеца 
Февраля второго дня, звышъ писаного, 
того пана Яна Униховского в дому сво­
емъ, в месте Слонимскомъ у в улицы 
жидовской, почавшы з ранку ажъ до ве-
чора, для отданья тое петидесятъ копъ 
грошей литовскихъ очекивалъ, нижли 
яко самъ панъ Янъ Униховский того дня, 
звышъ писаного, на день Громницъ свята 
рымского, в року теперь идучомъ тисеча 
шестьсотъ шостомъ, до дому того Шломы 
Якубовича жыда Слонимского не былъи 
тое петидесятъ копъ грошей ему не от-
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далъ и никого с тыми грошы отъ себе 
не прысылалъ и тое петидесятъ копъ 
грошей ему не отдалъ, а у вечере по 
заходе сонца, вже на змерканью, тотъ 
Шлома Якубовичъ жыдъ то мною воз-
нымъ и тою стороною оповедалъ, ижъ 
ему тотъ панъ Янъ Униховский тое пе­
тидесятъ копъ грошей водлугъ листу 
добровольного опису своего не отдалъ и 
листу добровольному, оиису своему, до-
сыть не учынилъ. На што я возный сего 
сознанья моего и с тою стороною, чого 
будучы добре сведомъ, на тодаломътому 
Шломе Якубовичу, жыду Слонимскому, для 
записанья до книгъ кгродскихъ Слоним-
скихъ сесъ мой квитъ подъ моею пе­
чатью и с подписомъ власное руки моей 
и подъ печатьми тое стороны, пры мне 
будучое. Писанъ у Слониме. 

Изъ актовной книги С.тонимскаго гродскаго суда за 
1696 г., № 7873, л. 44 обор.—45. 

№ 80—1606 г. Марта 8. 

Заявленіе объ убійств жида Ильи Шмой-
ловича нрестьяниномъ Грышкомъ Жданови-

чемъ. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме-
сеца Марца третего дня. 

До враду его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского, до мене 
Станислава Рембеского Слонимского, бу-
дучого отъ вельможного пана его милости 
пана Яна Станислава Сапеги, старосты 
Слонимского, Ясвонекого, Марковского и 
Мядельского, прысылалъ урадникъ ясне 
вельможного пана его милости пана Льва 
Сапеги—канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пернавскаго и Моги-
левского Рожанский панъ Самуель Кор-
сакъ, жалуючы и оповедаючы о томъ, 
штожъ дей року тисеча шестьсотъ шос-
того, месеца Марца першого дня, ехалъ 
дей жыдъ его милости пана моего Ро­
жанский, на име Илья Шмойловичъ, з 

Рожаное для потребъ своихъ до Бела-
вичъ черезъ село, на тотъ часъ ее ми­
лости пани Абрамовое Мелешковое, мар-
шалковое его королевское милости пани 
Богданы Епимаховны, прозываемое Ку­
леши, лежачее в повете Слонимскомъ,— 
дорогою звыклою гостинцомъ доброволь-
нымъ, топакъ дей нетъ ведома зъякихъ 
прычынъ подданый с того села Куле-
шовъ ее милости пани маршалковое, на 
име Грышко Ждановичъ, взявшы передъ 
себе злый умыелъ свой, не помнечы ни­
чего на боязнь Божую и срокгости пра­
ва посполитого, видечы дей быть того 
жыда его милости пана моего поцпилого, 
лежечы у возе, перешедшы дей того 
жыда на той добровольной дерезе, кото­
рая дей идетъ с Кулешовъ на Квосови-
чы до Белавичъ, на врочищу противъ 
Балверовщизны, по полудни оного безъ 
милосердая забилъ, и на смерть замор-
довавпгы и грошы, которые на тотъ часъ 
пры немъ были, копъ двадцать и шесть 
до себе побралъ, о чомъ дей я того-жъ 
часу взявшы ведомость и поетупуючы 
дей в томъ водлугъ права посполитого, 
маючы фрышту с права узычоного че­
резъ годинъ двадцать чотыры, яке мужо-
бойцы где могучы шукать, для чого дей 
я взявшы до себе возного поветового и 
людей с того села и иншихъ селъ не 
мало, на передъ отъ того местца следомъ 
ажъ до дому его того злочынцы Грышка 
з вознымъ и стороною И 3 ыншыми людь­
ми околичными ведучы, пришолъ и того 
злочынцу Грышка Ждановича заразъ на 
завътрей рано поймавшы и до тела дей 
тоге забитого жыда прывелъ, якожъ дей 
и отецъ того помененого Грышка зрексе 
передъ вознымъ и стороною и заразъ дей 
тотъ злочынца передъ вознымъ и сторо-
рою шляхтою до того се злого учинку 
прызналъ, што дей шырей и меновите 
увесь поводъ на квите возного есть опи­
сано и доложено, и тое дей тело забитого 
жыда, яко и того злочынцу а мужобойцу 
на врадъ его королевское милости кгрод-
ский Слонимский з вознымъ и з сторо-
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ною отсылаю, и я врадъ того забитого 
тела огледалъ. Который возный, ставши 
очевисто на враде передомною пры кви­
те своемъ ку уписанью до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ, созналъ тыми словы: 
Я Анъдрей Васильевичъ Мизкгиръ, воз-
ный повету Слонимского, сознаю симъ 
моимъ квитомъ, ижъ в року теперь иду-
чомъ тисеча шестьсотъ шостомъ, месеца 
Марца второго дня, маючы я возный пры 
собе стороною пана Лукаша Васильевича 
а пана Мартина Грыгорьевича, быломъ 
на справе, нижей в семъ квите моемъ 
описаномъ, пры враднику ясне вельмож­
ного пана его милости пана Льва Сапеги— 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пернавского и Могилевского, 
именья Рожанского пана Самуеля Кор­
сака в селе Кулешохъ, в повете Слоним-
скомъ лежачомъ, ей милости паниАбра-
мовое Мелешковое—маршалковое его ко­
ролевское милости повету Слонимского 
пани Богданы Войнянки Епимаховны и 
за оповеданьемъ того врадника его ми­
лости Рожанского пана Самуеля Корсака 
виделъ есми и с тою стороною в томъ 
ееле Кулешохъ тело забитого на смерть 
жыда его милости пана канцлера вели­
кого князьства Литовского места Рожан­
ского, в повете Слонимскомъ лежачомъ, 
на имя Ильи Шмойловича, на которомъ 
теле забитомъ на смерть того жыда 
Ильи Шмойловича виделъ есми и с 
тою стороною, голова потылица вся роз-
бита, на виденью, займуючы уха пра­
вого рану битую, синюю и з уха ажъ 
кровь вышла, а на другой стороне на 
виденью такъ займуючи уха л вого рану 
битую, опухлую, и з уха такъясе кровь 
идетъ и з носа, которое забитье того 
жыда Ильи Шмойловича врадникъ Ро-
жанский панъ Саму ель Корсакъ и сынъ 
того небожчика жыда, на имя Шмойло 
Ильичъ, менили быть сталое в року те­
перь идучомъ тисеча шестьсотъ шостомъ, 
месеца Марца первого дня отъ подданого 
ей милости пани Абрамовое Мелешковое— 
маршалковое господарское повету Сло­

нимского пани Богданы Войнянки Епи­
маховны, именья Косовского, в повете 
Слонимскомъ лежачего, з села Кулешовъ 
на имя отъ Грышка Ждановича на доб­
ровольной дорозе, на врочыщи, в опове-
данью меиовите описаномъ, которого под­
даного Кулешовского Грышка Ждано­
вича, доведшы его следомъпри теле, на 
горачомъ учынку в томъ селе Кулешохъ, 
панъ Самуель Корсакъ, врадникъ Рожан-
ский посполу и з сыномъ того небож-
чыка жыда, на имя Шмойломъ Ильичомъ 
и з многими жыдами Рожанскими пры 
мне возномъ и той стороне, звышъ пи­
саной, осветчывшы нами яко мужобойцу 
взявшы, пры теле звезали, в которого 
Грышка Ждановича пытали в томъ селе 
Кулешохъ, с кимъ бы мелъ того жыда 
забить, до чого ся тотъ Грышко Жда-
новичъ в томъ селе Кулешохъ не зналъ-
се и ни на кого не поведалъ. Которого 
подданого Кулешовского Грышка Ждано­
вича сынъ того небожчика жыда и з 
ыншыми жыдами прыятели своими, пры 
томъ теле з села Кулешовъ повели, а 
панъ Самуель Корсакъ, врадникъ Рожан-
ский, батька того Грышка на имя Ждана 
Юрьевича враднику ей милости пани 
Абрамовое Мелешковое Косовскому пану 
Миколаю Анцуте, который на тотъ часъ 
в томъ селе Кулешохъ былъ, передомною 
вознымъ и передъ тою стороною, звышъ 
писаною, припаручылъ очевисто у двухъ-
сотъ копахъ грошей, гдебы мелъ сынъ 
того батька своего поволать; а панъ Ми-
колай Анцута, врадникъ Косовский, по-
ведялъ на тые слова пана Самуелевы, 
врадника Рожанского—я дей не такъ з 
батька его жебыхъ мелъ справедливость 
чынить, если же его сынъ поволаетъ, 
але и кого-жъ кольвекъ в томъ селе Ку­
лешохъ поволаетъ, я дей справедливость 
готовъ буду учынить, а коли вжо выеха­
ли с тымъ теломъ с того села Кулешовъ, 
будучы вжо в дорозе, пыталъ сынъ того 
небожчыка жыда на имя Шмойло и прыя­
тели его жыдове по доброй воли, жебы 
ея прызналъ добровольно до того учынку 
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своего и то, жебы призналъ, с кимъ бы ! 
его мелъ забить. Тотъ Грышко Ждано- J 
вичъ по доброй воли поведялъ: хотялчъ ; 
дей есми в томъ селе Кулешохъ ничого ! 
не поведалъ, сподеваючыся еще выйти, j 
але дей вижу, ижъ уже выйти не могу, ! 
и по доброй воли то поведаю, же я самъ ! 
того жыда Илью Шмойловича забилъ за 
намовою суседа своего в томъ же селе 
Еулешохъ Ерыштофа Вожкелевича, ко­
торый дей мене намовившы, послалъ то­
го жыда забить и сокеру дей мне свою 
давалъ, жебыхъ тою сокерою того жыда 
забилъ, я дей сокеры в него не бралъ, 
жебы дей мене люди не вызнали, онъ 
дей мне ножъ свой далъ, а самъ дей на 
сторолсы былъ, и пильновалъ на горе, в 
концы села Кулешовъ, л̂ ебы хто не оба-
чылъ, а я дей с тымъ ножомъ пошедшы 
и березину вырезавшы, того жыда Илью 
Шмойловича тою березиною забилъ и 
грошы дей у того лшда узявшы и ему 
далъ тому Крыштофу Вожкелевичу и в 
него дей тые грошы есть. Которое тело 
того жыда забитого Ильи Шмойловича 
врадыикъ Рожаыский панъ Самуель Кор-
сакъ и того подданого Косовского зсела 
Кулешовъ, на имя Грышка Ждановича, 
яко мул̂ обойцу пры томъ теле до враду 
кгродского Слонимского в року теперь 
идучомъ тисеча шестьсотъ шостомъ, ме-
сеца Марца третего дня отослалъ, а врадъ 
кгродский того тела огледавшы и того 
Грышка Ждановича, подданого Кулешов-
ского? пыталъ, если онъ забилъ того жыда; 
тотъ Грышко Ждановичъ неотменне и 
передъ урадомъ кгродскимъ Слонимскимъ 
до того зналъся, же того жыда забилъ з на-
мовы суседа своего Крыштофа Вожкеле­
вича и тые дей грошы тому Крыштофу 
Вожкелевичу далъ и в него есть. На што 
я возный сего сознанья моего и с тою 
стороною штомъ слышалъ в оповеданью 
и чого будучы добре сведомъ, на то да-
ломъ пану Самуелю Корсаку для запи-
санья докнигъ кгродскихъ Слонимскихъ 
сесъ мой квитъ подъ моею печатью и с 
подписомъ власное руки моей и подъ пе-

чатьми тое стороны, звышъ писаное. Пи-
санъ у Слониме. У того квиту печатей 
прытисненыхъ тры, а подпись руки воз-
ного тыми словы: Андрей Васильевичъ 
Мизкгиръ, возный, власная рука. Которое 
оповеданье и сознанье возного до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой кнпш Слонішскаго гродскаго суда за 
1606 г., Д! 7873, л. 89 обор.—92. 

№ 81.—1606 г. Марта 10. 

Заявленіе о нападеніи слугъ Юрія Зеновича 
на вознаго и Рожанскихъ евреевъ, сопро-
вождавшихъ убійцу жида Ильи Шмойло­
вича, о нанесеніи имъ побоевъ, ограбленіи 

ихъ и отнятіи убійцы. 

Року тисеча шестьсотъ шостого, ме-
сеца Марца десятого дня. 

На враде его королевское милости кгрод-
скомъ замку Слонимского передо мною 
Станиславомъ Рембескимъ, подстаростимъ 
Слонимскимъ, будучимъ отъ ясне вель­
можного пана его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги, старосты Слонимского, 
Ясвонского, Марковского и Мядельекого, 
жаловалъ и оповедадъ врадникъ ясне 
вельможного пана его милости пана Льва 
Сапеги, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пернавского и Мо-
гилевского, именья Рожанского панъ Са­
муель Корсакъ тымъ способомъ, ижъ дей 
в року теперь идучомъ тисеча шестьсотъ 
шостомъ, месеца Марца семого дня, во 
второкъ, вже добре на змерканьи, ехали 
дей жыдове его милости пана моего 
канцлера великого князьства Литовского, 
именья и места Роясанского, в повете 
Слонимскомъ лежачего, на имя Хомля 
Якубовичъ а Беняшъ ПІмаиличъ, Яковъ 
Шимановичъ а Якубъ Шимановичъ а 
Шьмойло Ильичъ, з места его королев­
ское милости Слонимского до именья и 
места его дей милости пана моего Ро­
жанского, в повете Слонимскомъ лежа-
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чого, маючи при собе и возного повету 
Слонимского Андрея Васильевича Миз-
кгира, которые дей жыды везли зъ со­
бою з ураду кгродского Слонимского вы-
даного забойцу, который дей забилъ жида 
его милости пана моего именья и места 
Рожанского, в повете Слонимскомъ лежа­
чего, на имя Илью Шмойловича. подда-
ного ей милости пани Абрамовое Мелеш-
ковое, маршалковое повету Слонимского 
пани Богданы Войнянки Епимаховны 
именья Косовского, в повете Слонимскомъ 
лежачего, з села Кулешовъ на имя Грыш-
ка Ждановича, то пакъ дей того дня 
звышъ писаного, погонившы тыхъ жы-
довъ его милости пана моего звышъ пи-
саныхъ на добровольной дорозе, вже на 
кгрунте его-жъ милости пана моего именья 
Рожанского, в повете Слонимскомъ ле­
жачего, наврочищина Кропивной, слуги 
его милости пана ІОрья Зиновича, Ми-
колай Кудельский аКгабрыяль Стани-
славовичъ, тыхъ жыдовъ его дей мило­
сти пана моего имены звышъ писаныхъ, 
на той добровольной дорозе на врочищи 
звышъ писаномъ, побили и поранили роз-
бойнымъ обычаемъ, которые дей жиды и 
возный отъ нихъ ледво живые повтека-
ли, а того забойцу, который дей былъ 
выданъ з ураду кгродского Слонимского 
отнели, в которыхъ дей яшдовъ при томъ 
бои взяли: у Хомля Якубовича грошей 
готовыхъ копъ три и десеть грошей ли-
товскихъ, а в Якуба Шимановича сукна 
фалюндышу черного накрапяного в од­
ной штутце локоть чотыры, а въ другой 
штутце такового-жъ сукна локоть тры, 
с которого дей збитья и зраненья одинъ 
жидъ его милости пана моего, на имя Хом­
ля Якубовичъ, не ведаю если же живъ 
буде, которые дей слуги его милости 
пана Юрья Зиновича тутъ же до места 
его милости пана моего Рожаное вже 
смеркшыся добре приехали, а его ми­
лость панъ Юрий Зиновичъ в томъ же 
месте его милости пана моего в Рожа-
ной ночовалъ, а на завтрей, кгды дей его 
милости пану Юрыо Зиновичу о тако-

вомъ учынку, отъ тыхъ слугъ его мило­
сти учиненомъ, оповеданье учинилъ, его 
милость паыъ Юрий Зиновичъ тыхъ слугъ 
своихъ, поставивши передъ собою, пы-
талъ ихъ о таковомъ учинку, если я̂ е то 
учинили. Они до того учинку своего пе­
редъ паномъ своимъ паномъ Юрьемъ Зи-
новичемъ зналися и грошей три копе и 
десеть грошей литовскихъ вернули жи­
ду Хомли Якубовичу, а сукна чотыри 
локти Якубу ПІимановичу жиду верщ^ли, 
а его милость панъ Юрий Зиновичъ до 
тыхъ слугъ своихъ мовилъ: вы дей слуги 
мое были поки лотровскихъ учинковъ не 
чинили, а ижъ дей есте теперь такий 
лотровский учинокъ учинили, до которо­
го дей есте сами-жъ знали се, я дей ся 
васъ зрекаю и выдаю на каранье такое, 
яко есте сами заслуяшли и некажите ся 
дей слугами моими—и заразъ ихъ мне 
выдалъ передъ вознымъ и стороною. ІПто 
я враду вашей милости оповедаю и про­
шу, абы тое оповеданье мое и сознанье 
возного до книгъ кгродскихъ Слоним-
скихъ было записано. При которомъ опо-
веданью ставши очевисто возный повету 
Слонимского Андрей Васильевичъ Миз-
кгиръ при квите своемъ, до книгъ кгрод­
скихъ Слонимскихъ даномъ подъ печатью 
своею и с подписомъ руки свое власное 
и подъ печатьми стороны, при немъ бу-
дучое, созналъ тыми словы: Я Андрей 
Васильевичъ Мизкгиръ, возный повету 
Слонимского, сознаваю тымъ моимъ кви-
томъ, ижъ в року теперь идучомъ тисе-
еча шестьсотъ шостомъ, месеца Марца 
семого дня, ехалъ есми пры жыдохъ ясне 
вельможного пана его милости пана Льва 
Сапеги, канцлера великого князьтва Ли-
товъского, старосты Пернавского и Моги-
гилевского, именья и места его милости 
Рожанъского, в повете Слонимскомъ ле­
жачего, на имя Хомля Якубовичу а Бе-
нешу Шмаиличу, Якову Шимановичу и 
Якубу Шимановичу и Шьмаилу Ильичу, 
которые везли забойцу, з ураду кгрод­
ского Слонимского выданого, подданого ей 
милости пани Абрамовое Мелешковое, мар-



— 96 — 

шалковое повету Слонимского пани Бог­
даны Войнянки Епимаховны, именья Ко­
совского, в повете Слонимскомъ лежа-
чомъ, з села Кулешовъ, на имя Грышка 
Ждановича, который забилъ жида его 
милости пана Льва Сапеги, канцлера ве­
ликого князьства Литовского, именья и 
места Рожанского, в повете Слонимскомъ 
лежачего, на имя Илью Шмойловича, то 
такъ того дня звышъ писаного, месеца 
Марца семого дня, во Второкъ, вже доб­
ре на змерканью, погонивши тыхъ жи-
довъ, звыпгь писаныхъ, и мене возного 
на той добровольной дорозе, вже на кгрун-
те его жъ милости пана канцлера вели­
кого князьства Литовского именья Ро­
жанского, в повете Слонимскомъ лежаче­
го, на врочищи на Кропивной, слуги его 
милости пана Юрья Зиновича, на имя 
Миколай Кудевский аКгабрыяль Стани-
славовичъ тыхъ жыдовъ и мене возного 
побили и поранили розбойнымъ обыча-
емъ, ажъ отъ нихъ ледво повтекали и 
того забойцу поданого ей милости пани 
Абрамовое Мелешковое именья Косов­
ского, з села Кулешовъ, на имя Гришка 
Ждановича отнели и грошей готовыхъ 
копъ тры и грэшей десетъ литовскихъ 
у Хомля Якубовича жида отнели, а в 
Якуба Шимановича отнели сукна фа-
люндышу черного, накропяного, локоть • 
чотыры в одной штутце, а въ другой 
штутце такогожъ сукна локоть три, ко­
торое дей зъгинуло, а кгды есмо до ме­
ста Рожаное того дня, звышъ писаного, 
вже добре змеркъшися, повтекавши отъ 
тыхъ слугъ его милости пана Юрья Зи­
новича, прибегли и враднику его мило­
сти пана канцлера великого князьства 
Литовского, именья Рожанского пану Са-
муелю Корсаку то ознаймили, а врад-
никъ его милости Рожанский панъ Са-
муель Корсакъ мне возному и стороне, 
на тотъ часъ при мне будучой, пану Лу-
кашу Васильевичу а пану Яну Іаипо-
вичу оповедавши, тогожъ дня звышъ пи­
саного, вже добре в ночи, раны на жи-
дехъ оказывалъ, а за оповеданьемъ и ока-

заньемъ пана Самуеля Корсака, врадни-
ка Рожанского, я возный и с тою сторо­
ною виделъ есми на Хомли Якубовичу 
жиду у голове ранъ тетыхъ, кривавыхъ 
семь, па руце левой ранъ тетыхъ, крива­
выхъ три, а на правой руце, на двухъ. 
пальцахъ ранъ тетыхъ, кривавыхъ две, 
на плечи правомъ рану тетую, кривавую, 
с которихъ ранъ не ведаю если же живъ 
будетъ; шапка вся посечена, жупанъ и 
сукня верхняя посечоны и подраны ви­
делъ есми; а на Бенешу Шмаиличу ви­
делъ есми на руце левой, поченши отъ 
пальца великого черезъ усю долонь ра­
ну тетую, кривавую, а на Шмойле Ильи­
чу виделъ есми на руце левой, нижей 
локтя, рану битую, синевую, а въ Якова 
Шимановича виделъ есми в кобенека ко-
внеръ ростятъ, которые слуги его мило­
сти пана Юрья Зиновича до места его 
милости пана канцлера великого князь­
ства Литовского Роя:аное, вже змеркшисс 
добре, приехали, а его милость панъ 
Юрий Зиновичъ в томъ же месте Рожа-
ной ночовалъ, а на завтрей, кгды врад-
никъ Рожанский панъ Самуель Корсакъ, 
маючи при себе мене возного и тую сто­
рону его милости, пану Юрью Зиновичу 
о таковомъ учинку отъ тыхъ слугъ его 
милости учиненомъ, оповеданье учинилъ, 
его милость панъ Юрий Зиновичъ тыхъ 
слугъ своихъ, звышъ писаныхъ, Мико-
лая Кудевского а Кгабрыяла Станиславо­
вича, поставивши передъ собою, пыталъ 
ихъ о таковомъ учинку, если же то учи­
нили. Они до того учинку своего передъ 
паномъ своимъ паномъ Юрьемъ Зинови-
чомъ зналися и грошей копъ три и до­
есть грошей Литовскихъ вернули жиду 
Хомли Якубовичу, а сукна чотыри локти 
Якубу Шимановичу жиду вернули, а его 
милость панъ Юрий Зиновичъ до тыхъ 
слугъ своихъ мовилъ: вы дей слуги мое 
были поки лотровскихъ учинковъ не чи­
нили, а ижъ дей теперь такий лотров-
скій учинокъ учинили, до которого дей 
есте сами се знали, про то дей се васъ. 
зрекаю и выдаю на каранье таковое, яков. 
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есте сами заслужили и не кажытеся дей 
слугами моими, и заразомъ ихъ выдалъ 
враднику Рожанскому передо мною воз-
нымъ и тою стороною. Што все мною 
вознымъ врадникъ Рожанскій и тые жи-
дове осветчили. На што я возный сего 
сознанья моего и с тою стороною, чого-
будучи добре сведомъ, на то даломъ его 
милости пану Самуелю Корсаку, враднику 
Рожанскому, для записанья до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ сесъ мой квитъ подъ 
моею печатью и с подписомъ власное ру­
ки моей и подъ печатьми тое стороны 
звышъ писаное, при мне будучое. Пи-
санъ у Рожаной року, месеца и дня 
звышъ писаного. У того квиту печатей 
прытисненыхъ тры и подпись руки воз-
ного тыми словы: Андрей Васильевичъ 
Мизкгиръ, возный, властная рука. Кото-
рое-жъ тое оповеданье и очевистое соз­
нанье возного до книгъ кгродскихъ Сло­
нимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 1606 г. 
№ 7873, л. 102 обор.—104. 

№ 82.—1606 г. Марта 22. 
Заявленіе о присужденіи и исполненіи смерт­
ной казни надъ убійцею жида Ильи Шмой-

ловича. 

Року тисеча шестьсотъ шостого, ме­
сеца Марца двадцать второго дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передомною 
Станиславомъ Рембескимъ, подстаростимъ 
Слонимскимъ, будучымъ отъ вельможного 
пана его милости пана Яна Станислава 
Сапеги, старосты Слонимского, Ясвон-
ского, Марковского и Мядельского, став-
шы очевисто возный повету Слонимского 
Андрей Васильевичъ Мизкгиръ, пры немъ 
сторона шляхта, у квите имены помене-
ная, пры квите своемъ, подъ печатьми и 
с подписами рукъ своихъ до книгъ да-
номъ? прызнали тыми словы: Я Андрей 
Васильевичъ Мизкгиръ, возный повету 

Слонимского, сознаваю тымъ моимъ кви-
томъ, ияхъ в року теперь идучомъ тисеча 
шестьсотъ шостомъ, месеца Марца піес-
надцатого дня, маючы я возный при со-
бе стороною двухъ шляхтичовъ, пана Лу-
каша Васильевича а пана Яна Таиповича, 
быломъ взятымъ отъ врадника ясне вель­
можного пана Льва Сапеги, канцлера ве­
ликого князьства Литовского, старосты 
Пернавскаго и Могилевского, Роясанского 
пана Самуеля Корсака до справы нижей 
писаное и будучы мне пры немъ в дворе 
ей милости пани Абрамовое Мелешковое, 
маршалковое повету Слонимского, пани 
Богданы Войнянки Епимаховны Косов-
скомъ, в повете Слонимскомъ лежачомъ, 
кгды зложывши ей милость рокъ, чинила 
справедливость, высадившы прыятелъ 
своихъ, то есть пана Яна Суходольского, 
пана Войтеха Венцковского и пана Ер-
молу Богдановича и врадника своего Ко­
совского пана Николая Анцуту с подда-
ного именья своего Косовского, в повете 
Слонимскомъ лежачого, з села Кулешовъ 
на имя Гришка Ждановича, о забитье на 
смерть жида его милости пана канцлера 
именья его милости Роятнского, на имя 
Ильи Шмойловича, который Гришко Жда-
новичъ, кгды былъ поста-вленъ на праве, 
пыталъ панъ Суходольский того помене-
ного Гришка Ждановича, если же бы то 
его учынокъ былъ водле жалобы и чы-
танья выпису? А тотъ Гришко Ждано-
вичъ поведялъ—ижъ дей я забилъ того 
жида з суседомъ своимъ Криштофомъ 
Вожкелевичомъ с тогоясъ села Кулешовъ, 
я дей того жида почалъ бить первей, а 
онъ дей Криштофъ Воягкелевичъ его до-
билъ и грошы в него побралъ. Панъ Янъ 
Суходольский, приятель ей милости пани 
Абрамовое Мелешковое и врадникъ ее ми­
лости, поведялъ, ижъ дей тотъподданый 
ее милости пани Абрамовое Мелешковое 
Гришко Ждановичъ до забитья того жида 
самъ се добровольне знаетъ, мы дей его 
наказуемъ и горломъ выдаемъ, а панъ 
Самуель Корсакъ—врадникъ Рожанский 
домовялъее, кгдыжъ дей тотъ Гришко 
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Ждановичъ яко самъ до того забитья 
жида добровольне знаетъ, такъ и того 
Ериштофа Вожкелевича волаетъ, жеспо-
ломъ з нимъ забилъ и грошы до себе 
взялъ тотъ Криштофъ Вожкелевичъ и 
прошу, абы дей тотъ Криштофъ Вожке­
левичъ былъ поставленъ, нехай дей и 
зъ собою мовятъ и справедливость дей 
ваша милость мне з него учинить рачьте. 
А панъ Суходольский и врадникъ ее ми­
лости поведялъ: мы дей его ставить тутъ 
и справедливости чинить не повинни, бо 
дей ваша милость на него року зложо-
ного не маешь отъ ей милости пани мар-
шалковое, але если на осгатнемъ стомп-
ню его не отволаетъ, вашей милости воль­
но будетъ справедливости просить у ей 
милости пани маршалковое. А панъ Са-
муель Корсакъ, врадникъ Рожанский, до-
мовялъсе, ижъ дей того Гришка Ждано-
вича за добровольнымъ прызыаньемъ его 
на каранье выдаете, я дей домовяюсе, 
жебы головщына за того жида плачона 
была и с того Вожкелевича справедли­
вость чинена была. А врадникъ ее ми­
лости пани Абрамовое Мелешковое по­
ведялъ, ижъ дей тотъ Гришко Ждано­
вичъ жадное маетности не маетъ, бо дей 
при ойцу своемъ мешкалъ и яко слуга ,' 
отцу служилъ и жадное дей маетности, 
отъ отца даное не маетъ; а што дей ваша 
милость домовляетесе, жебыхъмо справед­
ливость чинили и того Ериштофа Вож­
келевича, которого тотъ Гришко Ждано­
вичъ поволываетъ, кгды дей на остаточ-
номъ стопню, идучы на тотъ светъ, не 
отволаетъ, ей дей милость пани маршал-
ковая на тотъ часъ повинна будетъ спра­
ведливость учинить. А панъ Самуель 
Корсакъ о головъщину домовялъсе за 
того жида, кгды-жъ дей сынъ посполу з 
отцомъ мешкалъ и за ровно робилъ,абы 
и за слугу служилъ, предъсе бы ему за 
лета мыто заслужоное платить приходило 
и онъ во всей маетности у батька сво­
его часть маетъ, и домовляюсе дей, жебы 
с тое на него приходячое маетности го-
ловщина плачона была. А панъ Сухо­

дольский и врадникъ ее милости панъ 
Николай Анцута и повторе поведилъ, 
ижъ дей тотъ Гришко жадное маетности 
не маетъ, только при батьку яко слуга 
мешкалъ, стыхъ причинъголовщизныне 
всказываемъ, кгды-жъ жадное маетности 
не маетъ, а того Гришка Ждановича на 
горло выдаемъ, яко-жъ Гришко Ждано­
вичъ и самъ признавалъ, ижъ дей я по­
сполу з батькомъ в одномъ дому с одно­
го мепгкалъ и с одного робилъ. И того 
Гришка Ждановича на горло выдали и 
домовялъсе панъ Суходольский и врад­
никъ ее милости пани Абрамовое, жебы 
тотъ злочинца тутъ лее в Косове смертью 
былъ каранъ. Который Гришко Ждано­
вичъ кгды вже былъ на остатнемъ стоп­
ню, упоминали его люди разъ до трехъ. 
абы того Ериштофа, если жебы виненъ 
не былъ, отволалъ и вызволилъ, а тотъ 
Гришко Ждановичъ, не отволываючы то­
го Ериштофа Вожкелевича, але большей 
волаючы, ижъ дей со мною посполу на 
томъ зломъ учынку былъ и того жида 
забилъ и грошы до себе побралъ, смертью 
з̂  сего света зшолъ. А панъ Самуель 
Корсакъ — урадникъ Рожанский то "все 
мною вознымъ и тою стороною освет-
чилъ. На што я возный и с тою сторо­
ною, чого будучы добре сведомъ и штомъ 
виделъ и слышалъ, на то даломъ врад-
нику Рожанскому его милости пану Са-
муелю Корсаку для записанья до книгь 
кгродскихъ Слонимскихъ сесъ мойквитъ 
подъ моею печатью и с подиисомъ власт­
ное руки моей и подъ печатьми тое сто­
роны, при мне будучое. Писанъ у Косово-
року, месеца и дня звышъ писаного. У 
того квиту печатей прытисненыхъ тры, 
а подпись рукъ тыми словы: Андрей Ва-
сильевичъ Мизкгиръ, возный повету Сло­
нимского, властная рука. Лукашъ Ва-
сильевичъ Мизкгиръ, властная рука. Ко-
торое-жъ тое очевистое сознанье возного 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ есть 
записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго стіа за 
1606 г., № 7873, л. 126 обор.-128. 



— 99 — 

Ж 83—1606 г. Апр ля 3. 
Заявленіе вознаго о предъявленіи позва Сол-
тану въ им ніи его Жировицахъ, которое 
находилось въ аренд у жыдовни Эстеры 

Ицхаковой. 

Року тисяча шестьсотъ шестого, ме-
сеца Апреля третего дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо 
мною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ будучимъ, отъ вель­
можного пана его милости пана Яна 
Станислава Сапеги, старосты Слоним­
ского, Ясвонского, Марковского и Мя-
дельского, постановившысе очевисто воз-
ыый повету Слонимского Щасный Мих-
новичъ пры квите своемъ, подъ печатью 
его и подъ печатьми стороны шляхты, 
нижей менованое, до книгъ даномъ, вы-
зналъ тыми словы: Я. Щасный Михно-
вичъ, возный повету Слонимского, созна-
ваю симъ моимъ квитомъ, ижъ року те­
перь идучого тисеча шестьсотъ шестого, 
месеца Апреля второго дня, маючы я 
пры собе стороною двухъ шляхтичовъ, 
пана Федора Михновича а пана Тимофея 
Опанасовича, пры которыхъ положылъ и 
подалъ есми позовъ земский Слоним­
ский судови головному трыбунальскому 
судить належачый, на именью и дворе 
земенина господарского повету Слоним­
ского его милости пана Ивана Ивано­
вича Солтана, старостича Острынского и 
малжонки его пани Крыстыны Северины 
Ивановое Солтановое, называемомъ Жы-
ровичахъ, в повете Слонимскомъ лежа-
чомъ, з вечности того именья Жыровичъ 
ему пану Солтану и малжонце его на-
лежачего а йцхакового Михелевичовой 
Гестери Ехимне жыдовце Хомской именье 
Жыровичы одъ нихъ держачой, у ворота 
того двора ихъ уезные увоткнулъ есми 
и челеди ихъ, которую тамъ видети могъ, 
оповедалъ, обволалъ и оказалъ есми тотъ 
позовъ писаный по него пана Ивана Сол-

таиа и по пани малжонку его и по тую 
жыдовку Хомскую Ицхаковую Михеле-
вичовую Гестеру Ехимну, дерлсачую на сесъ 
часъ того именья Жировичъ, в жалобе 
земенина господарского, воеводства Ви-
леиского, пана Михаила Кголиевского о 
неотданье одъ него пана Ивана Солтана 
и о незаплачене на рокъ и по року су­
мы пенезей петидесятъ копъ грошей ли-
товскихъ и о чворакую совитость, заруки 
и шкоды наклады на голое реченья сло­
ва, за не отданье на рокъ, о чомъ шы-
рей и меыовите жалоба его пана ІСголе-
евского на томъ позве земскомъ Слоним­
скомъ описана и доложена есть. А тотъ 
позовъ целый, не скробаный, не маза­
ный в дате и в тытуле и в самой речы 
одинъ з другимъ позвомъ у стороны про­
тивное зосталымъ згодливымъ передо 
мною вознымъ и стороною шляхтою ско-
рыкгованый и по достатку вычытаный, 
пры которомъ позве и квитъ мой з под-
писомъ и с печатьми стороны шляхты, 
вышъ менованое, в тые жъ ворота двора 
Жыровицкого увоткнулъ есми, а другий 
таковый же квитъ мой з моею печатью и с 
печатьми стороны шляхты зоставилъ есми 
пры позве у стороны жалобное, пры па­
ну Михалу Кголеевскемъ надоводъ поз-
ву. За которыми тыми иозвы зложылъ и 
ознаймилъ есми рокъ ебудвумъ сторонамъ 
якъ поводовой, такъ и позваной, черезъ 
сие квиты мое ку праву становитисе пе-
редъ судомъ головнымъ трыбунальскимъ 
у Вильни в року теперешнемъ тисеча 
шестьсотъ шостомъ, на термине справъ 
воеводства Полоцкого, кгды поветъ По­
лоцкий суяшно будетъ. Писанъ року, ме­
сеца и дня вышей менованого. Который 
тотъ квитъ з устнымъ сознаньемъ его 
Щасного Михновича до книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1606 г., № 7873, і . 150 обор. 151. 
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№ 84—1606 г. Апр ля U. 
Заявленіе вознаго опредъявленіи позваНон-

деровскому, не уплатившему въ срокъ долга 

жидовк Ханн& І^имоновой. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме-
сеца Апреля двадцать четвертого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо-
мъною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ вель­
можного пана его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги, старосты Слонимского, 
Ясвонъского, Маръковъского и Мядель-
ского? ставъшы очевисто возный повету 
Слонимского Грыгорей Офанасовичъ Миз-
кгиръ, пры написе своемъ? на позве зем-
скомъ Слонимскомъ учыненомъ, до книгъ 
даномъ созналъ тыми словы: Року теперь 
идучого тисеча шестьсотъ шестого, ме-
сеца Апр ля деветнадцатого дня, я Гры­
горей Офанасовичъ Мизкгиръ, возный по­
вету Слонимского, прызнаваю симъ моимъ 
написомъ на позвехъ, маючы я пры собе 
стороною двухъ шляхтичовъ, пана Яна 
Еонопацкого а пана Крыштофа Яновича, 
положылъ есми позовъ, суду головъному 
судити належачый трыбунальскому, на 
именью у дворе земешша господарского 
повету Слонимского пана Юрья ІОрье-
вича Еондеравъского, прозываемого Руды, 
лежачего у повете Слонимскомъ, у воро­
та того двора уезные великие тотъ по­
зовъ увоткнулъ есми и челеди у томъ 
дворе, когомъ могъ видети, оповедалъ и 
объволалъ и оказалъ есми писаный тотъ 
позовъ по его самого пана Юрья Юрье­
вича Кондеравского, у жалобе жыдовки 
места Слонимского Ханны Юсковны ПІы-
моновой о не отданье и не заплаченье 
сорока копъ и трохъ копъ грошей литовъ-
скихъ, о чомъ шырей и достаточней на 
тыхъ позвехъ жалоба его описана и до-
ложона есть. За которыми позвы зло-
жылъ есми рокъ обеюмъ сторонамъ, по-
водовой и позваной, на обеюхъ позвехъ 

написомъ моимъ передъ судомъ голов-
нымъ трыбунальнымъ становитисе у Виль­
ни в року теперь идучомъ тисеча шесть­
сотъ шостомъ, а отъ положенья позвуза 
чотыри недели, абы сторона поводовая и 
незваная реку ведомы и пильни были. 
Написъ власное руки моей—Грыгорей 
Офанасовичъ Мизкгиръ, возный, рука влас-
ная. 

Изъ актовой книги Слошшскаго гродскаго суда за 
1606 г., № 7873, л. 189. 

№ 85.—1606 г. Августа 2. 
Явка королевского баниційнаго листа на Ива­
на Солтана за убійство жида Хомского Иц-

хака Михелевича. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме-
сеца Августа второго дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо­
мною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ вель­
можного пана его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги, старосты Слонимского, 
Ясвонского, Марковского и Мядельекого, 
постановившысе очевисто жыдъХомский 
Михалъ Ицхаковичъ, оповедалъ и покла-
далъ листъ его королевское милости ба-
ницыйный на пана Ивана Солтана за 
забитье жыда небожчыка Ицхака Михе­
левича вынесеный, яке о томъ шырей 
на томъ листе есть описано, и проеилъ, 
абы до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ 
былъ уписанъ, которого я огледавшы и 
его вычытавшы, до книгъ кгродскихъ Сло­
нимскихъ уписати велелъ, который сло­
во до слова такъ се в себе маетъ: Жык-
гимонтъ третий, Божью милостью король 
Польский, великий князь Литовский, Ру-
ский, Пруский, Жомоитский, Мазовецкий, 
Ифляндский, а Шведский и Готский Ван­
дальский дедичный король. Всимъ в 
обецъ и кождому з особна якогожъколь-
векъ достоенства враду и стану людемъ. 
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обывателемъ панствъ нашыхъ ознайму-
емъ вамъ, ижъ маемъ ведомость з ли­
сту одосланья до насъ отъ суду головного 
трыбунальского великого князьства ли­
товского, же точыласе передъ нимъ у 
Менску в року прошломъ тисеча шесть-
сотъ пятомъ, месеца Сентебра тридца­
того дня справа ловчого напіого велико­
го князьства Литовского урожоыого Яна 
Нарушевича и сыновцовъ его кашталя-
новичовъ Жомоитскихъ за жыдовкою Хом-
скою Гесторыо Хоминною Ицхаковою 
Михалевичовою и жыдомъ Хомскимъ Ха-
имомъ и Абрамомъ Михалевичами зъ 
Иваномъ Солтаномъ и малжонкою его 
Крыстыною Сировичовною, за апеляцы-
ею отъ суду кгродского Слонимского, о 
кгвалтовный наездъ на дворъ Жыровиц-
кий, о замордованье в немъ на смерть 
жыда Хомского Ицхака Михалевича и 
о забитье другого жыда Абрама и слуги 
жидовского Андрея Щерского и о заб-
ранье немалое маетности и тежъ запозвы 
жалобы того Ивана Солтаыа и малжонки 
его, выиесеными по старосту нашого Сло­
нимского о неучыненьи справедливости за 
листомъ упоминальнымъ зъ врадниковъ 
кгродскихъ Слонимскихъ, о непрынятье 
заступцы Якуба Михайловича Венцко-
вича и о недопущенье ему апеляцыи, до 
чого тежъ йцхаковая была прыпозвана. 
Которое справы судъ головный трыбуналь-
ный выслухавшы, з очывистое росправы 
обеюхъ сторонъ узнавшы декретъ суду 
кгродского Слонимского быть слушный 
и нравный, суму пенезей водлугъ декре­
ту Слонимского жалобливымъ на Солта-
не прысудилъ и самого Ивана Солтана 
яко кгвалтовника за попрысяженьемъ жы-
довки само семое на горло всказалъ; а 
ижъ се до прысеги жыдовское не ста-
новилъ и отъ суду збегъ, за чымъ се 
надъ нимъ самымъ екзекуцея водлугъ 
декрету трыбунальского стати не могла, 
тогды его, яко мужобойцу и збега пра-
вомъ поконаного, на выволанье до насъ 
господара отослалъ, яко то все шырей и 
достаточней на выроку трыбунальскомъ 

и на листе, до насъ господара о томъ писа-
номъ, есть доложено. Зачымъ мы госпо-
даръ, выконываючы дальшый поступокъ 
срокгости правное, помененого Ивана Сол­
тана, яко противника зверхности нашое 
господарское и права посполитого, зо 
всихъ земель панъетвъ нашыхъ вывола-
ти есми велели и симъ листомъ нашымъ 
выволанцомъ чынимъ. О чомъ абы кож-
дый ведаючы, з нимъ яко з выволанцомъ 
никоторого сполку и обцованья мети и 
нигде его в домехъ и на именьяхъ сво-
ихъ переховывати не важылисе подъ ви­
нами, в праве посполитомъ описаными. 
А ижъ бы то всимъ ку ведомости пры-
ходило, врадомъ судовымъ всякимъ пры-
казуемъ, абы тотъ листъ нашъ везде 
звыклымъ способомъ публикованъ былъ 
конечно. Писанъ у Кракове лета Божо-
го нароженья тисеча шестьсотъ шестого, 
месеца Генвара двадцать четвертого дня. 
У того листу печать маестатовая прытис-
нена и подпись руки его королевское 
милости, Sigisimmdus Rex; а писарская 
тыми словы: Остафий Воловичъ, писаръ 
и референдаръ. Который лее тотъ листъ 
его королевское милости за прозьбою по­
мененого жыда до книгъ кгродскихъ Сло­
нимскихъ есть вписанъ. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1606 годъ, № 7873, л. 335 обор.—336. 

№ 86—1606 г. Августа 16. 
Явка вводного листа Мелешковъ на влад -
ніе им ніемъ Жировицами, которое было въ 
застав у жидовки Тестеры Михелевичовой. 

Року тисеча шестьсотъ шестого, ме­
сеца Августа шеснадцатого дня. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо 
мною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ вель­
можного пана его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги, старосты Слонимского, 



Ясвонского, Марковского и Мядельского, 
ставшы очевисто возный енеральный его 
королевское милости повету Слонимского 
Станиславъ Котовичъ пры квите своемъ 
интромисыйномъ подъ печатью и с под-
писомъ руки его и подъ печатьми сто­
роны шляхты, до книгь даномъ, созналъ 
тыми словы: Я Станиславъ Котовичъ, 
енералъ возный его королевское милости 
повету Слонимского сознаваю симъ моимъ 
интромисыйнымъквитомъ, илсъ року теперь 
идучого отъ нароженья Сына Божьего 
•тисеча шестьсотъ шестого, месеца Ав­
густа шостого дня, маючы я пры собе сто­
роною двухъ шляхтичовъ земяиъ госпо-
дарскихъ повету Слонимского—пана Пав­
ла Лецевича а пана Петра Яновича 
Мизкгировъ, былъ есми на справе жи­
довки места Хомского Гестеръ Хемин-
ны Ицъхаковое Михелевичовое и сына 
ее Михеля Ицхаковича во именью и дво­
ре Жировичахъ, в повете Слонимскомъ 
лежачомъ, который тотъ дворъ и именье 
Жировичы, часть пана Ивана Солтана и 
малжонки его пани Кристыны Сирови-
човны вечностью имъ ыалежачую, в пев-
ной суме пенезей на пану Ивану Сол-
тану и маллюнце его милости отъ суду 
кгродского Слонимъского и суду голов­
ного трыбунального имъ всказаное, за 
поданьеыъ врадовымъ держали, тамъ же 
при мне возномъ и пры той стороне шлях­
те, со мъною на той справе будучой, тая 
помененая жидовка Гестеръ Хемиыънаи 
сынъ ее Михель тотъ дворъ и именье 
Жировичы зо всими кгрунты, бояри и 
поддаными, зо всими пожитки и манастыръ 
Жировицкий с церковью и з доходы цер­
ковными и фольваркъ, пры манастыру 
Жировицкомъ будучий, такъ часть пана 
Ивана Солтана и малжонки его пани 
Кристыны Сировичовны, яко и часть ма-
настыра Жировицкого и з доходы цер­
ковными и часть фольварку, пры мана­
стыру Жировицкомъ будучого, его мило­
сти пана Давыда Солтана, которую панъ 
йванъ Солтанъ правомъ заставнымъ отъ 
брата своего его милости пана Давыда 

Солтана держалъ зо всимъ на все, яко то 
имъ черезъ пана судью кгродского Сло­
нимского въ держанье подано и на 
инвентару отъ пана судьи имъ да-
номъ описано и доложоно есть, во 
всей той суме пенезей на декре-
тахъ помененое его милости вельможному 
пану Ивану Мелешку, кашталяну Мсти­
славскому и ее милости пани малжонце 
его милости пани Ганне Фурсовне в 
моцъ и в держанье подали и поступили, 
а сами се вже с того всего именья Жи­
ровицкого и всего права своего, на пана 
Солтана и малжонку его милости имъ 
служачого, вырекли, зачимъ его милость 
панъ Мстиславский и ее милость пани 
малжонка его милости в держанье того 
именья Жировицкого увошли. И на то я 
Станиславъ Котовичъ, енералъ возный 
повету Слонимъского, далъ семи его ми­
лости пану Ивану Мелешку, кашталяну 
Мстиславскому и ее милости паіш мал­
жонце его милости пани Ганне Фурсов­
не ку записанью до книгь кгродскихъ 
Слонимскихъ сесъ мой интромисыйный 
квитъ з моею печатью и с подписомъ 
руки моее, также и подъ печатьми сторо­
ны шляхты, пры мне на той справе» бу­
дучой. Писанъ у Жировичахъ, року, ме­
сеца и дня вышей писаного. У того кви­
ту печатей прытисиеныхъ тры, а под­
пись руки возного енерального тыми сло­
вы: Станиславъ Котовичъ енералъ рукою. 
Которое-жъ тое очевистое сознане возно­
го енерального до книгь кгродскихъ Сло­
нимскихъ есть записано. 

ІІзъ актовой книги Слошшскаго гродскаго с via за 
1606 г., № 7873, л. 353. 

Ж 87.—1606 г. Ноября 20. 
Жалоба Солтана о самовольномъ задержа-
ніи Кекдеравскимъ денежныхъ документовъ, 

отданныхъ ему временно на сохраненіе. 

Року тисеча шесть сотъ шостого, ме­
сеца Ноябра двадцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо 
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мною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ вель-
можъного пана его милости пана Яна 
Станислава Сапеги, старосты Слоним­
ского, Девонского, Марковского и Мя-
дельского, жаловалъ и оповедалъ его ми­
лость панъ Иванъ Солтанъ, старостичъ 
Острынский, на земенина господарского 
повету Слонимского его милость пана 
Петра Юрьевича Канъдеравского тымъ 
способомъ, што-жъ дей кгды в року про-
шломъ тисеча шестьсотъ пятомъ судъ 
головный трыбунальский, отправуючы су­
ды свое в Менску, за прыточенемъ передъ 
ними справы мое зъ его милостью паномъ 
Яномъ Нарушевичомъ, ловчымъ великого 
князьства Литовского, в довоженыо отъ 
его милости справедливости жыдомъ его 
милости Хомскимъ о забитье жыда его 
милости Хомского йцхака Михелевича, 
менечы якобы отъ мене сталое, за по-
партьемъ и доводами тыхъ жыдовъ отсу-
дилъ мене всее маетности мое именья 
Жыровичъ и штомъ одно ее тутъ в по­
вете Слонимскомъ мелъ, а тымъ жыдомъ 
Хомскимъ оную прысудившы и отправу 
имъ на ней черезъ врадъ кгродский Сло­
нимский учинить наказалъ, которая имъ 
есть и учынена, за которымъ тымъ от-
суженьемъ трыбунальскимъ пострадавшы 
я всее маетности мое и не маючы где 
остатка маетности моей речей рухомыхъ 
выпровадить, теды где штомъ могъ до ко­
торого прыятела своего маетность есми 
свою рухомую, што ми чого троха было 
позостало, повыпроважалъ, где межы ин-
шыми прыетелы моими, кгды в томъ же 
року тисеча шестьсотъ пятомъ, месеца 
Сентебра деветнадцатого дня онъ панъ 
Петръ Кандеравский прыехалъ былъ до 
мене на тотъ часъ до именья двора мо­
его, названого Манастыра, в Жыровичахъ, 
в повете Слонимскомъ лежачого, который 
мелъ у себе в заставе отъ брата моего 
его милости пана Давыда Солтана, теды 
того року, месеца и дня звышъ писано­
го, тамъ в томъ дворе Манастыру, ужыв-
шы есми его пана Кандеравского, в томъ 

поверилъ и до схованья есми ему само­
му до верныхъ рукъ далъ листъ обликгъ, 
который ми се былъ с прыпадку досталъ 
по смерти того жыда Ицхака его-ясъ са­
мого пана Петра Кандеравского, на ко­
торый листъ онъ панъ Петръ Кандерав­
ский позычылъ у того то жыда ыебож-
чыка Ицхака Михелевича еще за жывота 
его трыста и семьдесятъ копъ грошей 
Литовскихъ и другий квитъ его-жъ на 
деветь копъ грошей литовскихъ, тому-жъ 
жыду отъ него-жъ пана Кандеравского 
даный, тежъ есми того-жъ часу ему-жъ 
пану Кандеравскому обадва тые листы 
вышъ мененые до схованья и до вер­
ныхъ рукъ, уфаючы ему. яко чоловеку 
доброму и прыятелеви моему, далъ и по-
верылъ, держечы то о немъ, яко ми се 
самъ оферовалъ, же тые обадва листы 
вышъ писаные, хотя-жъ суть отъ него-жъ 
самого на тую суму даные и еще не за-
плачоную, мне ихъ, кгды отъ него ихъ 
потребовати буду, в целости отдать и вер­
нуть, што ми и онъ самъ то все зыстить 
обецалъ и шлюбовалъ, будучы тежъ есми 
в тотъ часъ, яко в той тарапате и беде 
моей, пилыю и кгвалтовно потребенъ пе-
незей, которыхъ не могучы нигде индей 
способить, теды в тотъ же часъ вышъ 
писаный взялъ есми и позычылъ у него 
пана Кандеравского двадцать копъгропгей 
и два кони подъездъки есми в грошахъ 
у него взялъ, ошацовавшы ихъ обудвухъ 
по тры копы грошей, чого всего зосталъ 
есми ему виненъ двадцать шесть копъ 
грошей, учынившы з нимъ таковое но-
становенье, же кгды я ему тую двадцать 
шесть копъ грошей отдамъ, теды онъ мне 
тые обадва листы вышъ мененые, отъ 
мене ему в захованье даные, повероные, 
безъ вшелякого затрудненья в целости 
отдати и вернути мелъ. То пакъ дей я 
вжо не по однокроть прыятельскимъ спо-
собомъ тую двадцать шесть копъ грошей 
ему пану Кандеравскому отдавалъ и те­
перь отдаю, а тыхъ се листовъ вышъ 
мененыхъ, абы мне ихъ вернулъ и от-
далъ, у него неразъ упоминалъ и теперь 



— 104 — 

упоминаю и прошу, нижели онъ яко тыхъ 
двадцати шести копъ грошей отъ мене 
(брати, такъ и тыхъ листовъ) до схованья 
даныхъ и повероныхъ, ажъ и до сего ча­
су, нетъ ведома для которое прычыны, 
отдати и вернути не хочетъ, прыводечы 
мене черезъ тыхъ жыдовъ Хомскихъ, ко-
торымъ тые лысты належатъ, ку великой 
шкоде и утрате моей. О што все, такъ и 
тые листы, яко и о шкоды мои хотечы я 
з нимъ правне чынить, прошу, абы тое 
оповеданье мое до книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ было записано, што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Сдонимскаго гродскаго суда за 
1606 г., № 7873, л. 485—486. 

Jfo 88.-1608 г. Мая 2. 

Жалоба управляющаго им ніемъ Софьи За-
вишиной на евреевъ, арендаторовъ сос д-
нихъ им ній, за нападеніе ихъ на дворъ 
Дворецъ и нанесете жалующемуся тяжкихъ 

побоевъ и отнятіе н торыхъ вещей. 

Року тисеча шестьсотъ осмого, месе-
ца Мая второго дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замъку Слонимского передомъ-
ною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъСлонимскимъ, будучымъотъ вель­
можного пана его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги, старосты Слонимского, 
Девонского, Марковского и Мядельского, 
обътежливе жаловалъ и оповедалъ врад-
никъ вельможное панее ее милости па­
ни Зофеи Воловичовны Завишиное, под-
скарбиное земское великого князства Ли­
товского, именья и двора ее милости 
Дворецкого, у повете Слонимскомъ ле-
жачого, панъ Даниель Русецкий тымъ 
способомъ, штожъ дей року теперь иду-
чого по нароженью Сына Божьего тисе­
ча шестьсотъ осмого, месеца Апреля 
двадцать четвертого дня, будучы дей мне 
в томъ дворе ее милости панее моее Дво-

рецкомъ, то пакъ дей жыдове з розныхъ 
местечекъ, меновите Ицхакъ Мордухае-
вичъ-арендаръ Здетельский, Лезеръ Мор-
духаевичъ - арендаръ Жолуцкий, Ицко 
Исаковичъ з сыномъ своимъ Мошиемъ 
Ицковичомъ, Еско ІПимоновичъ и инъшые 
многие жидове, помочники ихъ, будучы 
людьми опилыми, звадившысе с по-
данымъ ксендза плебана Еленъского, яко 
маю того ведомость одъ людей, мено­
вите з Войтехомъ Михоновичомъ-шев-
цомъ Дворецкимъ, передъ дворомъ Дво-
рецкимъ, который дей той швецъ почалъ 
одъ тыхъ лшдовъ утекать по край ды-
леванья дворного до двора, а тые дей 
жидове помененые видечы, ижъ тотъ 
швецъ, охраняючы себе, до двора утекъ, 
не огледаючысе ничего на срокгость пра­
ва посполитого, на свовольныхъ описа-
ного, припадши до воротъ дворныхъ ве-
ликихъ Дворецкихъ, которые были за­
творены, отбившы кгвалтовне и выламав-
шы фортъку, на дворъ ускочившы, а на-
шовшы подъ домомъ того;къ шевца иле-
банъекого, почали его на смерть засиять, 
тамъ же дей я видечы такий кгвалтъ и 
зневаженье двора ее милости отъ тыхъ 
жидовъ, вышедши з дому урадшщкого, 
надъ ставомъ стоячего, почаломъ упоми­
нать, абы такого кгвалту и мордуй над-ь 
хрестияыиномъ, доказуючы, оного били и 
его милости такого безправья илекъкого 
уваженья не чынили; которые дей тые 
верху менованые жидове Ицхакъ ^Іор-
духаевичъ - аренъдаръ Жолуцкий, Ицко 
Исаковичъ Тетера з сыномъ своимъ Мо-
шеемъ, Еско Шымоновичъ с тыми жъ 
помочниками своими, при нихъ будучыми, 
року, месеца и дня звышъ мененого на-
первей се на мене дей словы не учъ-
стивыми, доброй славе доткливыми, торг-
нули, а потомъ, яко люди свовольные и 
опилые, с киями се до мене дей кинув­
ши, почали дей мене бить и задали дей 
мне раны киевые, ажемъ заледво дей 
обронною рукою до светлицы урадницкое 
отъ нихъ есми ушолъ; и на тотъ же дей 
часъ взяли и пограбили у мене шаблю, 
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справную сребромъ, на которой было се­
ребра гривень чотыры злотистую, кото­
рая дей коштовала мене осмьдесятъ зо-
лотыхъ чырвоныхъ, мешокъ едвабъный 
урвали отъ поеса, у которомъ было осмь­
десятъ золотыхъ чырвоныхъ, персни два 
золотыхъ, одинъ с каменемъ дыяментомъ, 
коштовалъ тридцать золотыхъ польскихъ, 
а другий сыгнетъ, у которомъ было пять 
золотыхъ чырвоныхъ, колпакъ дей з ме­
не зорвали соболий, оксамитомъ чырво-
нымъ крытый, который коштовалъ трид­
цать золотыхъ польскихъ; и если бы се 
дей с тыхъ ыенованыхъ жыдовъ кому 
якое зраненье стало, теды се могло в 
обороне и за початкомъ ихъ придать, бо­
рон ечы и уносечы здоровье свое учынить 
бы се ыусело. А тотъ жыдъ Еско Шы-
мановичъ, выходечы с того двора Дво­
рецкого, на мене дей отповедь и пох-
валку на здоровье мое учынилъ, хотечы 
мене яко кольвекъ зъ сего света згла-
дить и здоровья позбавить и, если бы 
дей тому жыду Еску одъ мене што та­
кового стало, тогды бы дей то ыусело быть 
в обороне, боронечы здоровья своего учы­
нить. При которомъ оповеданыо тутъ же­
на враде очевисто стоечи возный повету 
Слонимъского йванъ Вишовъский, пры 
квите своемъ, подъ печатью его и с пе-
чатьми стороны шляхты ку записаныо 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ да-
номъ, призналъ тыми словы, ижъ дей ро­
ку теперь идучого, по нарол;еныо Сына 
Божьего тисеча шестьсотъ осмого, месе-
ца Апреля, двадцать шестого дня, маючы 
я пры собе сторону двухъ шляхтичовъ— 
пана Петра Станиславовича а пана Анъ-
дрея Яновича, былъ есми взятымъ на 
справу отъ врадника ясне вельможное 
панее ее милости пани Зофеи Волови-
човны Завишыное, подскарбиное земъское 
великого князьства Литовского, до именья 
и двора ее милости Дворецкого, у повете 
Слонимскомъ лежачего, пана Даниеля Ру-
сецкого и за оказаньемъ виделомъ на 
немъ, пану Русецкому, на руце правой вы­
шей запястья рану синевую битую, спух-

лую, кровью населую и на руце левой 
подъ локтемъ рану такъже битую, опух­
лую, кровью населую, знать кийми битые, 
знаки тежъ виделомъ кгвалтовного най-
стья на дворъ ее милости пани подскар­
биное Дворецкий: у воротъ великихъ 
уезныхъ форту выламаную и стежею 
зепъсованую, зламануюитолковиско предъ 
домомъ ново збудованымъ, надъ ставомъ 
стоячимъ, и у сенехъ тогожъ дому ново-
збудованого толковиско меновалъ пере­
домною вознымъ и стороною шляхтою 
врадникъ ее милости пани подскарбиное 
Дворецкий панъ Даниель Русецкий тое 
збитье и зраненье, такъ тежъ и грабежъ, 
шкоды, меновите в оповеданыо вышей 
писаные, собе меть отъ жидовъ з роз-
ныхъ местечокъ, отъ Ицхака Мордуха-
евича-арендара Здетельского, отъ Лезара 
Мордухаевича — аренъдара Жолудского 
Ицъка Исаковича и сына его Мошея Иц-
ковича, Юска Шымоновича и инъшыхъ 
многихъ помочыиковъ ихъ, за иайстьемъ 
ихъ кгвалтовнымъ на дворъ ее милости 
пани подскарбиное Дворецкий, уганяю-
чымъ се за шевъцомъ ксендза плебана 
Еленъского Дворецкимъ Войтехомъ Миха-
новичомъ, на которомъ дей томъ толковиску 
менованомъ оыогомъ шевъца дей отъ тыхъ 
жыдовъ отратовалъ. Которого сознанья 
моего я йванъ Вишовъский, возный далъ 
есми ку записанью до книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ сесъ мой квитъ съ печатью 
моею и с печатьми тое стороны шляхты 
имены звышъ мененыхъ, при мъне на 
той справе будучыхъ. Писанъ року, ме-
сеца и дня звышъ мененого. Которое 
оповеданье и очевистое сознанье возного 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ есть 
записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1607—1608 г., Ко 7874, л. 391 обор.—392. 
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Ш 89.-1608 г. Мая 10. 

Протестъ управляющаго им ніемъ Тризны 

на неправильное якобы р шеніе Волковы-

скимъ судомъ д ла о нанесеніи Свислочскими 

евреями побоевъ крестьянину Тризны. 

Року тисеча шестьсотъ осмого, месе-
ца Мая десятого дня. 

Иа враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимъского передо 
мноюСтаниславомъРемъбескимъ—подста-
ростимъ Слонимъскимъ, будучымъ отъ 
вельможного пана его милости пана Яна 
Станислава Сапеги—старосты Слонимско­
го, Девонского, Марковского и Мядель-
ского, жаловалъ и оповедалъ панъ Ма-
тыяшъ Пекарский, урадникъ его милости 
пана Петра Трызны—старосты Бобруй­
ского, именья его милости Полонки, ле­
жачего в повете Волковыскомъ, на ихъ 
милость пана Станислава Петрашевского, 
подстаростего, а на князя Януша Ма­
сальского, судью—урадниковъ судовыхъ 
кгродскихъ повету Волковыского, о томъ, 
штожъ дей в року прошломъ тисеча 
шестьсотъ семомъ, месеца Июня третего 
дня, будучы дей подданымъ его милости 
пана старостинымъ з ыменья Полонки, 
лежачего в повете Волковыскомъ, в ме­
стечку его милости пана Прецлава Па-
коша, называемомъ Свислочы, лежачомъ 
в томъ же повете Волковыскомъ, где на 
тотъ часъ былъ ярмарочокъ, на которомъ 
дей томъ ярмарочку было людей великое 
згромаженье народу, шляхецкого и про­
стого рожаю людей, тамъ же дей былъ 
меновите подданый пана старостинъ на 
име Иванъ Петрутевичъ Козякъ и быв-
шы дей тамъ на томъ ярмарку, спра-
вившы тое, што ему было потреба, то-
гожъ дня и року вышъ мененого шолъ 
дей былъ вжо до дому, то пакъ дей жы-
дове, подданые его милости пана Пако-
шовы з местечъка того Свислочы на име 
Езофъ Изаковичъ и Ицко Езофовичъ з 
ыншыми многими помочниками своими 

догонившы, збили и зранили, о што дей 
есть протестацыя, и зробившы дей тако­
вую роботу, тые вышъ менованые жы-
дове еще смели и важилисе тогожъ дей 
подданого его милости пана старостино-
го обжаловать, якобы онъ с тыхъ жыдовъ 
одного ножомъ крыянкою здрадливе, а 
другого киемъ зранилъ. О который дей 
таковый збытокъ, если бы се стати мелъ, 
не чынечы дей тые жыдове с тымъ под­
данымъ его милости пана старостинымъ 
водлугъ науки статутовое на томъ же 
ураде, подъ которымъ се то стало, але 
уходечы того своего учынку, и;къ того 
подданого его милости пана старостино-
го погонившы на добровольной дорозе? 

збили и змордовали, таковую свою жат 
лобу донесшы дей до книгъ, якобы ихъ 
поранить мелъ, а по узвореныо на то 
таковое протестацыи одъ жыдовъ, вод­
лугъ которое доводечы дей его милость 
иаиъ Пакошъ тымъ жыдомъ подданымъ 
своимъ справедливости, запозвалъ дей 
былъ его милости пана старосту Бобруй­
ского до суду земского Волковыйского; 
за которыми дей позвы, кгды прыпалъ 
рокъ въ чотырохъ неделяхъ по поло­
женью позвовъ на довоженье справедли­
вости жыдомъ, тамъ за прыеханьемъ умо-
цованого одъ пана Пакоша до именья По­
лонки, приетели дей его милости пана 
старосты Бобруйского, за показаньемъ имъ 
одъ умоцованого пана Пакошового про­
тестацыи о бой жидовский, в которой 
обачывшы то, ижъ тамъ менуетъ зраненье 
ножомъ и до того здрадливое потаемное 
розумеючы то, ижъ за такъ срокгою проте-
стацыею не на мешокъ, але на горло 
тому подданому инстыкговать мели и с 
тыхъ дей прычынъ не жебы мели при­
знавать и добровольне се с тоею спра­
вою на розеудокъ суду кгродского, а не 
земского, той справе належачого, якобы 
се мели одзывать, але дей то чынили и 
на тотъ часъ мовили възъглядомъ ост-
рости, учыненое на того подданого про­
тестацыи, а не власне показуючы и при-
знаваючы судить и уею справу суду 
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кгродскому, што се дей и з реляцыи то­
го возного значытъ, ижъ приятели его 
милости пана Тризнины не засажыва-
лисе на томъ пункте, шкъ тая справа не 
належытъ суду земскому судить, чынили 
дей предъсе справедливость с подданого 
обвиненого и якимъ способомъ то у вы-
писе сознанья возного, прытомъ будучо-
го, шыроко то описано есть; нижли дей 
умоцованый пана Пакопювъ, не переста-
ваючы дей на томъ розсудъку приетелей 
его милости пана староетиныхъ, тыхъ дей 
позвовъ, выыесеныхъ до суду земского, 
одступившы, о тую жъ речъ знову одъ 
пана Пакоша передъ судъ кгродский 
Волковыйский на рочки маевые в року 
тисеча шестьсотъ осмомъ запозвалъ, и 
кгды се дей тая справа приточила на 
рочкохъ вышъ мененыхъ передъ судъ 
кгродский Волковыйский, тамъ же дей 
ихъ милость панове урадники кгродские 
унешшысе одъ права посцолитого на-
первей не узнаваючы того, если имъ на-
лелштъ тую справу судить, але только 
углянувшы в реляцыю возного, водле оное 
мовьГприетелей его милости пана Триз-
ниныхъ, привлащили тую справу розеуд-
кови своему, другое поднесшы дей судъ 
приетелей его милости пана старости-
ныхъ вчыненья справедливости жыдомъ 
наказали якобы за нечыненье справед­
ливости рубль грошей на его милости 
пану старосте Бобруйскомъ самомъ, тре-
тее за вину поданого отежыли мает­
ность панскую, если отецъ за сына не 
повиненъ терпети, поготову панъ за под­
даного не повиненъ подъ жадные тежа-
ри подлегать, четвертое дей одставившы 
невинне умоцованого его милости пана 
Тризниного и апеляцыи одъ такового роз-
судку своего до суду головного не до­
пустили, на што дей и осветченья воз­
ного не потреба, бо самымъ декретомъ 
ихъ же милостивыхъ пановъ на ихъ же 
дей милости то се покажетъ, што ихъ 
милость великое дей безправье розеуд-
комъ своимъ учыншш, в чомъ менуючы 
тотъ- е^жебникъ великую кривду и шко­

ду, хотечы о тое зъ ихъ милостью прав-
не чынить, просилъ, абы тая жалоба и 
оповеданье его до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ записана была, што есть за­
писано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1607—1608 г., № 7874, л. 408 на обор.--409. 

№ 90.—1610 г. Іюля 8. 
Жалоба Галекы Тишкевичовой на Слоніш-
скихъ евреевъ за накесеніе ими побоеЕъ и 

ограблеиіе слуги ея. 

• Року тисеча шестьсотъ десятого, месе-
ца Июля осмого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского, передо 
мною Станиславомъ Рембескимъ—под-
старостимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ 
вельможного его милости пана Яна Ста­
нислава Сапеги—старосты Слонимского, 
Ясвонского, Марковского и Мядельского, 
жаловала и оповедала ей милость пани 
ІОрьевая Тишкевичовая, маршалковая его 
королевское милости пани Галена Львов­
на о томъ, ижъ дей року теперь идучомъ 
тисеча шестьсотъ десятого, месеца Июля 
четвертого дня, послаламъ была слугу 
моего Кгабриеля Оникеевича до местеч­
ка розныхъ пановъ, названого Березы, в 
которомъ местечку ярмарокъ бываетъ на 
день Светого Яня Крестителя водлугъ 
старого календара, для купеня некоторыхъ 
потребъ; тамъ же дей того дня звышъ 
писаного тотъ слуга мой отправившысе, 
ехалъ до дому гостинцомъ звыклымъ и 
уехавшы дей милю добрую, погонилъ 
дей жыдовъ Слонимскихъ возовъ не ма­
ло, то пакъ дей нетъ ведома для кото­
рое прычыны тые жыдове заступившы 
тому слузе моему на добровольной доро-
зе, а меновите Якубъ Кивичъ, з места 
Слонимского жыдъ, прыскочывшы дей до 
того слуги моего, с коня его за дшпокг 
зтягнулъ и а с тыми жыдами помочни-
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ками своими, которыхъ онъ самъ лепей 
имена и назвиска ведаетъ, оного слугу 
моего кийми и сокерками окрутне збили 
и зранили и делею на немъ люндышу 
чирвоного, которая коштовала пять копъ 
грошей, усю подрали и пошарпали. РІ 
просила ей милость паниЮрьевоя Тиш-
кевичовая, абы тое оповеданье ее до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ было записано, 
што есть записано. 

ІІзъ актовой книги Слояимскаго гродскаго суда за 1610 г. 
№ 787G, л. 299 обор.—300. 

Ш 91—1610 г. Октября 30. 

Жалоба Юрія Судка на жида Натона Еку-
шевича за нанесете имъ побоевъ. 

Року тисеча шестьсотъ десятого, ме-
сеца Октебра тридцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замъку Слонимского передо 
мною Станиславомъ Рембескимъ, подста-
ростимъ Слонимскимъ, будучымъ отъ вель-
можъного его милости пана Яна Станис­
лава Сапеги, старосты Слонимского, Яс-
вонского, Марковского и Мядельского, 
ставшы очевисте врадникъ его милости 
пана Василья Зенкевича Тихинского, 
маръшалъка Новгородского и судьи зем­
ского Новгородского, именья его милости 
Малечицкого в повете Слонимскомъ ле-
жачого, панъ Юрий Судъко жаловалъ и 
оповедалъ на арендара его милости пана 
Ерыштофа Гарабурды, судьи земского 
Слонимского, на именью его милости 
Островскомъ, в повете Слонимскомъ ле­
жачего, в местечку его милости Лукониц-
комъ, в стодоле мешкаючого, на Натона 
Екушевича жыда о томъ, штожъ дей року 
теперь идучого по Нароженыо Сына Бо­
жьего тисеча шестьсотъ десятого, месеца 
Октебра двадцать пятого дня, ездилъдей 
есми з ыменья двора его милости пана 

моего Малечыцкого по власныхъ потре-
бахъ панскихъ и по своихъ некоторыхъ 
до местечка его милости пана судьи зем­
ского Слонимского, названого Луконницъ 
магочыхъ до шевцовъ, в томъ местечку 
мешкаючыхъ, а отправившыся дей в оныхъ 
шевцовъ в потребахъ своихъ, ступилъ 
былъ есми до стодолы до того ме-
нованого арендара до Натона жыда, и 
скоро дей есми з некоторыми людьми 
вшодшы в той стодоле Луконицкой до 
светълицы севшы и хотечы пить, каза-
ломъ собе за грошъ пива дать; а по-
томъ дей по малой хвили тотъ арендаръ 
его милости пана судьи земского Сло­
нимского, в томъ местечку Луконицы меш-
каючый в той стодоле Натонъ жыдъ з 
некоторыми людьми помочниками своими, 
которыхъ дей онъ самъ леией кансдого 
з нихъ у парсону знаетъ, имена и про­
звища ихъ ведаетъ, вшедшы до мене, в 
той стодоле^у светлицы нашедшы еедя-
чого, а взявшы дей передъ себе неякий 
злый, непрыстойный умыслъ и пропом-
невшы срокгостй и каранья, насвоволь-
ныхъ в праве посполитомъ описаного, 
мене дей человека спокойного, ни в чомъ 
оному невинного, чынечы на обельженьс 
стану моего шляхетского первей словы 
недобрыми, корчемными, брыдливыми, на 
доброй славе и учстивости моей пыя-
хетской доткливыми, лаелъ, зелжылъ, 
соромотилъ, а потомъ тежъ самъ тотъ 
Натонъ жыдъ с тыми помочниками сво­
ими, року, месеца и дня вышей мено-
ваного, прыскочывшы до мене седячого, 
невинне, безправне, за волосы порвалъ, 
скубъ и пястью по виденью билъ, полич-
ковалъ, зранилъ и роскрывавилъ, а дер-
лсечы мене за волосы, тымъ помочникомъ 
своимъ по плечахъ, по хрыбъту кийми 
бити^казалъ, окрутъне а нелютоетиве дей 
мене збшъ, змордовалъ и зранилъ и мало 
дей на смерть незабилъ, еслибы люди 
добрые не отратовали, которые на тотъ 
часъ в стодоле были; якожъ дей я зара-
зомъ тотъ бой свой людемъ добрымъ 
оповедалъ и раны на собе возному и 
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стороне шляхте оказалъ есми. По кото-
ромъ оповеданью его ставшы на враде 
очевисто передо мною року теперешнего 
тисеча шестьсотъ десятого, месеца окте-
бра тридцатого дня возный повету Сло­
нимского Лаврынъ Репъницкій, квитъ 
свой подъ печатью и с подписомъ руки 
его и подъ печатьми стороны шляхты 
ку записанью до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ давшы, устно прызналъ тыми 
словы: Я Лаврынъ Репницкий, возный 
господарский повету Слонимского, созна-
ваю симъ моимъ квитомъ, ижъ року 
теперь идучого тисеча шестьсотъ деся­
того, месеца Октебра двадцать шестого 
дня, маючы я пры собе стороною людей 
добрыхъ двухъ шляхтичовъ пана Алексея 
Федоровича а пана Тимоша Репницкого, 
за оповеданьемъ и оказаньемъ врадника 
его милости пана Василья Зенкевича 
Тихинского, именья ихъ милости Мале-
чыцкаго, пана Юрья Судка, виделъ есми 
на немъ раны, то есть на тъвары ранъ 
две, з левого боку подле уха битые, кры-
вавые, а на шыи ранъ две с правого 
боку, подъ ухомъ правымъ, также кры-
вавые шарпаыые, на скивицы подле уха 
правого ранъ две крывавыхъ менилъ 
пястью битые и шарпаные, также на 
плечахъ и хрыбъте раны синие, битые, 
менилъ собе кийми битые. Который тотъ 
бой и раны панъ Юрий Судко, врадникъ 
Малечыцкий, передо мною вознымъ и сто­
роною шляхтою менилъ собе быть ста-
лые отъ арендара его милости пана 
Крыштофа Гарабурды, судьи земского Сло­
нимского, в местечку в стодоле Лукон-
ницкой отъ Натона Екушевича жыда и 
отъ помочниковъ его, што все на опове­
данью врадовомъ достаточней есть доло-
жоно. И на томъ я возный далъ сесъ 
мой квитъ подъ печатью и с подписомъ 
руки моее и подъ печатьми стороны шлях­
ты ку записанью до книгъ кгродскихъ 
Слонимскихъ. В того квиту печатей пры-
тисненыхъ тры и подъпись руки возъ-
ного тыми словы: Лавърынъ Репъницъ-
кий возный, рукою власною. Которое-жъ 

оповеданье иочевистое сознанье возного 
до книгъ кгродскихъ Слонимъскихъ есть 
записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1610 г. № 7876, л. 603 обор—604. 

№ 92.-1615 г. Марта 1. 

Жалобаевреевъ на крестьянъ за нанесете ими 

побоевъ. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ замку господарьского Слоним­
ского передо мною Адамомъ Лукашеви-
чомъ, стольникомъ и подстаростимъ Сло-
нимскимъ, будучи мне отъ ясне вель­
можного пана Яна Станислава Сапоги, 
подстолего Великого князства Литовско­
го, старосты Слонимского, Яшвонского, 
Марковского, Мядельского, жаловали и 
оповедали елу-жебники ясне вельможного 
пана Ильва Сапеги, канцлера Великого 
князства Литовского, старосты Могилевъ-
ского жыды, места господарского Слоним­
ского на име Давыдъ Кивичъ а Зелекъ 
Евелевичъ тымъ способомъ, ижъ року 
теперь идучого тисеча шестьсотъ петнад-
цатого, месеца Марца первого дня, буду­
чи дей намъ по некоторыхъ потребахъ 
своихъ для скупенья быдла, прыехали 
есмо до села Раковицы, именья его ми­
лости пана Юрья Петровича Нарбута, 
судьича земского Слонимского, лежачего 
у повете Слонимскомъ, а меновите до Ти­
моша Мелькевича, поддано го его милости 
пана Юрья Петровича Нарбута, у томъ 
селе мешкаючого, называемомъ Ракови­
цы, который тотъ верху помененый под-
даыый указавши намъ яловицъ две про-
дажныхъ и учинивши торгъ з нами у 
дому своемъ в селе Раковици тотъ под-
даный верху менованый Тимошъ Мель-
кевичъ, вывабившы з дому своего до су-
седа своего на одличенье грошей затые 
яловицы, мовечы: я дей грошей гараздъ 
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не знаю, а меновите до Василя Ковъбы 
неподалеку того жъ села Раковици, именья 
его милости пана Юрья Петровича Нар-
бута, судьича земского Слонимского, до 
того именья и двора его милости Рако-
вици належачого, таыъ же мы грошы за 
тые яловицы у того подданого верху ме-
нованого тому Тимошу Милькевичу по­
чали одличать, то пакъ тотъ Тимошъ 
Милькевичъ оземшы передъ себе злый 
умислъ свой, змовившися з иншими 
суседьми своими и помочниками своими, 
которыхъ они сами знаютъ и назвиска 
ихъ ведаютъ, якъ которыхъ зовутъ, а 
меновыте и з слугою его милости пана 
своего пана Юрья Петровича Нарбута, 
судвича земского Слонимского, на име 
пана Юрья Михневского, тамъ же насъ 
у томъ дому подданого верху менованого 
Ковбы побили, поранили и грошей го-
товыхъ копъ две и грошей сорокъ чо-
тыры отнели, а потомъ, не маючы на 
томъ себе досыть, выпустившы насъ с 
того дому того подданого верху помене-
ного, знову погонивши тогожъ року и дня 
з вышъ помененого на добровольной до-
розе, в полю напротивку двора его ми­
лости пана Самуеля Воловича, называе­
мого Порецкого, лежачего у повете Сло-
нимскомъ, той же помененый подданый 
его милости пана Юрья Петровича Нар­
бута Тимошъ Мелькевичъ с тыми поме-
неными помочниками своими, кого онъ 
самъ знаетъ, имена ихъ ведаетъ якъ . . . 

. . . . и зраненью своемъ тогожъ ча­
су заразомъ 
оповедали и возному повету Слонимского 
(Грыгорью Офанасо)вича Мизкгиру на 
собе раны оказали. Пры которомъ опо-
веданью ставшы очевисто возный квитъ 
сознанья своего прызналъ тыми словы: 
Я Грыгорей Офанасовичъ Мизгиръ, воз­
ный господарский повету Слонимского, 
прызнаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ ро­
ку теперь идучого тисеча шестьсотъ пет-
надцатого, месеца Марца третего дня, 
маючы я пры собе стороною людей доб-

рыхъ двухъ шляхтичовъ—пана Крыштофа 
Ивановского а пана Грыгорья Яновича, 
огледалъ есми ранъ на жидохъ места го-
сподарьского Слонимского: на Давыду 
Кивичу виделъ есьми у голове ранъ тры 
успухлыхъ, кровью населыхъ, киемъ дей 
битыхъ, а на другомъ жиду также виделъ 
есми рану у голове, на правомъ боку, 
успухлую, кровью населую, киемъ дей 
битую; которое тое збитье и зраненье 
менили собе быть сталое в року теперь 
идучомъ тисеча шестьсотъ петнадцатомъ, 
месеца Марца первого дня отъ поддано­
го его милости пана Юрья Петровича 
Нарбута, судьича земского Слонимского, 
на име Тимоша Милькевича и отъ по-
мочниковъ его в селе, называемомъ Ра-
ковицы, именья сего милости пана Юрья 
Петровича Нарбута, судьича земского 
Слонимского, лежачего у повете Слоним-
скомъ, яко се ширей жалоба ихъ в оио-
веданыо достаточней описана и доложе­
на есть. Яко жъ я возный, штомъ ви­
делъ и слышалъ, далъ сесъ мой квитъ 
ку записаныо до книгъ кгродскихъ Сло-
иимскихъ подъ печатью и с подписомъ 
руки моее и подъ печатьми стороны 
шляхты, пры мне на тотъ часъ будучое. 
Писанъ року и дня звыигь писаного. 
Григорей Офанасовичъ Мизгиръ возный, 
рука власна. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродекаго суда за 
1615 г., N° 7880, л. 17. 

№ 98.-1615 г. Марта 18. 

Жалоба Гинтовта на жида Мисановича и 
судью Зм евскаго за нанесеніе ему и его 

прислуг побоевъ. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замку Слонимского передо­
мною Адамомъ Лукашевичомъ, стольшь 
комъ и подстаростимъ Слонимскимъ, б -
дучымъ отъ вельможного его милости 
пана Яна Станислава Сапеги, подстоле-
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го Великого князьства Литовского, ста­
росты Слонимского, Ясвонского и Мар­
ковского, жаловалъ и оповедалъ земенинъ 
господарский повету Волковыского панъ 
Крыштофъ Кинтовтъ Жердненский о 
томъ, што жъ дей держечы ему пану 
Кинтовту домъ Езофа Мисаневича жыда 
на улицы Жыдовской, в месте Новгород-
скомъ, стоячы в презыску правномъ, в 
томъ дому правне иоданомъ былъ, то 
пакъ дей в року теперешнемъ тисеча 
шестьсотъ петнадцатомъ, месеца Марца 
осмънадцатого дня, его милость панъ Бул-
тызаръ Яновичъ Змеевский, судья кгрод-
ский Новгородский, з братомъ своимъ 
паиомъ Стефаномъ Змеевскимъ и з Езо-
фомъ Мисановичомъ жыдомъ, которого 
его ;къ милость панъ судья у дому сво-
емъ, в месте Новгородскомъ стоячомъ, 
переховываетъ и з ыншыми жыдами вси-
ми, на улицы Жыдовской в Новагородку 
мешкаючыми, учынившы одностайную 
змову, раду и умыслъ, за которою змо-
вою, радою и прыданьемъ челеди з роз-
нымъ оружьемъ, до бою належачымъ, одъ 
его жъ милости пана судьи тому Езофу 
Мисановичу жыду, тотъ жыдъ Езофъ Ми-
сановичъ с помененымъ паномъ Стефа­
номъ Змеевскимъ, зъ слугами, челедыо 
его л;ъ милости пана судьи на име Яку-
бомъ Татарыномъ, перехрыстомъ и нея-
кимъсь Черневскимъ, способившы собе 
на помочъ немало гультайства и жыдовъ 
места Новгородского, за радою и поелань-
емъ его милости пана Змеевскаго судьи 
тыхъ помененыхъ особъ з дому его ми­
лости, вместе Новгородскомъстоячого, в 
року теперешнемъ тисеча шестьсотъ пет­
надцатомъ, месеца Марца осмнадцатого 
дия? у вечоръ, на деветнадцатый день, мо­
гло быть годинъ две в ночь, тотъ Езофъ 
Мисановичъ и зъ тымъ татарыномъ Яку-
бомъ зъ Черневскимъ сами прынцыпала-
ми будучы, з намовы и посланья пана 
судиного, яко се вышей поменило, з не­
мало гультайства и жыдовъ помочниковъ 
своихъ, которыхъ они сами лепей знаютъ 
имена и прозвища ихъ ведаютъ, з роз­

ными бронями, до бою належачыми, с пул-
гаками и кийми, пропомневгаы боязни 
Божое, встыду людского и срокгости пра­
ва посполитого, того вечора вышъ писа­
ного, нашедшы моцно кгвалтомъ на тотъ 
помененый домъ его, на улицы Жыдов­
ской будучы, одни впадшы фортъкою, а 
другие тыломъ, и впадшы до светлицы, 
в которой онъ панъ Кгинтовтъ былъ, 
знашедшы его человека спокойного, ни­
кому ни в чомъ невинного, правою по-
сполитымъ обварованого, сами прынцы-
палами и с тыми помочниками своими 
моцно кгвалтомъ его самого пана Крыпі-
тофа Кинтовта и слугъ его шляхтичовъ 
учетивыхъ на име Даниеля Макарского 
и Павла Мамича окрутне а нелютостиве 
побили и поранили и, еще мало на томъ 
маючы, одповедь и похвалку на здоровье 
его тотъ жыдъ и с тыми звышъ мене-
ными слугами пана судиными того жъ 
часу пры найстыо кгвалтовномъ зраненью 
учынили, обецуючысе вшелякимъ спосо-
бомъ сами черезъ себе и черезъ кождо-
го, кого бы собе до того способить могли, 
о смерть прыправить, отъ которыхъ тыхъ 
всихъ звышъ мененыхъ особъ не буду­
чы я безпечонъ здоровья моего на всякий 
часъ и на кождомъ местцу, сюю жалобу 
мою за непрынятьемъ до книгъ грод-
скихъ Новгородскихъ до книгъ тутош-
нихъ кгродскихъ Слонимскихъ доношу; 
а еслибы тежъ якоеударенье тые прын-
цыпалы и помочники ихъ меновали, тог-
ды бы се то стать мусело пры таковомъ 
кгвалт , боронечы здоровья своего. Што 
все оповедавшы людемъ добрымъ, раны 
на соби и на слугахъ своихъ раны воз-
ному и шляхте оказалъ и просилъ, абы 
до книгъ кгродскихъ Слонимскихъ было 
записано, што есть записано. Пры кото-
ромъ оповеданыо сего жъ року тисеча 
шестьсотъ петнадцатого, месеца Марца 
двадцатого дня, ставпіы очевисто возный 
повету Слонимского Грыгорей Офанасо-
вичъ Мизкгиръ квитъ свой с печатью и 
с подписомъ руки своей и с печатъми 
стороны, пры немъ на тотъ часъ былое, 
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в той же справе очевисто прызналъ в 
тые слова писаный: 51 Грыгорей Офана-
совичъ Мизкгиръ, возный повету Слоним­
ского, сознаваю симъ моимъ квитомъ ку 
записаныо до книгъ врадовыхъ, ижъ в 
року теперепшемъ тисеча шестьсотъ пет-
надцатомъ, месеца Марца двадцатого дня, 
маючы я пры собе стороною людей доб-
рыхъ двохъ шляхтичовъ—пана Андрыяна 
Кгодлевского а пана Мальхера Мамича, 
за улсытьемъ пана Ерыштофа Кинтовта 
Жердненского, земенина повету Волко-
выского, в месте господаръскомъ Слоним-
екомъ у Слониме, за оказаньемъ его ви-
делъ есми раны на немъ у голове надъ 
ухомъ, з левое стороны, раны двекрыва-
вые, менилъ штыхоиъ пробитые, на ру­
де правой, на локтю рана синяя, менилъ 
пулгакомъ ударена, на руце правой под­
ле запястья рана крывавая битая, на чоле 
рана синяя битая; а на слугахъ его за 
оказаньемъ ихъ: на пану Даыиелю Ма-
карскомъ виделъ есми на твары, с пра­
вое стороны, рана крывавая, менилъ шты-
хомъ пробитая, на руце левой, на паль- ! 
цу, подле малого, на члонку середнемъ, ви- ! 
делъ есми рану крывавую тятую и хры- [ 
бетъ синий побить, менилъ плазами и ! 
пулгаками побито; а на пану Павлу Ма-
мичу виделъ есми губы, варкги попухли, 
менилъ сторчма пулгаками бито, шыя по-
пухла, синя, бита, хрыбетъ синий побита. 
Которое тое збитье и зраненье свое панъ ! 
Кинтовтъ и тые слуги его менили быть 
собе сталое отъ Езофа Мисановича ;кы-
да и одъ слуга его милости пана Булда- ! 
зара Змеевского, судьи кгродского Новго­
родского, одъ Якуба татарына, одъ Чер-
певского и одъ помочниковъ ихъ, за на-
сланьемъ моцно кгвалтомъ на домъ его, 
в месте Новгородскомъ на улицы Л^ы-
довской стоячой, одъ его жъ милости па­
на судьи кгродского. А такъ я возный, 
штомъ виделъ и слышалъ и чого буду-
чы сведомъ, далъ есми сесъ мой квитъ 
с печатью моею и с подиисомъ руки моее 
и подъ печатьми стороны пры мне бы­
лое. Писанъ року, месеца и дня звышъ 

писаного. Григорей Офанасовичъ Мизк-
гиръ возный, рука власна. У того квиту 
печатей прытисненыхъ тры. 

Изъ актовой книги Слонимского гродского суда за 
1615 г., Ко 7880, л. 66—67. 

№ 94—1615 г. Октября 8. 

Жалоба Масюкевича на еврея Маера Шимо- ' 
новича за незаконное заключеніе его въ 

тюрму. 

Року 1615, месеца Окътебъра. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ замку госнодарьского Слоним­
ского передо мною Адамомъ Лукашеви-
чомъ, столышкомъ и иодстароетимъ Сло-
ншіскимъ, будучымъ отъ ясно, вельмож­
ного пана его милости папа Яна Стани­
слава ̂ Саиеги, подстолего Великого книаь-
ства Литовского, старосты Слонимского, 
Ясвонского и Марковского, оповедалъ и 
обътежливе с плачемъ жаловалъ урожо-
ный панъ Павелъ Масюкевичъ на жыда 
места госнодарского Слонимского на име 
на^Маера Шымоновича о томъ, што жъ 
дей в року теперепшемъ тисеча шесть­
сотъ петнадцатомъ, месеца Окътсбра ос-
мого дня, маючы зо мною передъ его 
милостью паномъ Станислаіюмъ Ремъбес-
кимъ, иодстароетимъ места госнодарского 
Слонимского, справу о коня шерстью по­
лового, которого ми былъдалъ нашлюбъ, 
хотечы ми его продать и чынечы ао мною 
росправу о того коня, тамъ же зарааомъ 
у суду тотъ вышъ помсненый жыдъ, зне-
важаіочы виеродъ право посполитое и 
убогий станъ мой, а запомневшы боязни 
Божое, встыду людского, на обелжено 
стану моего влас-не, якобы якого голот\\ 
меиечы собе у мене якийсь долгь за 
коня, которого мъ я у него не куиовалъ, 
але онъ ми его на шлюбъ далъ^взявшы 
мене до везенья до замку господарского 
Слонимского, до хурмы темное, где толь-
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ко злочынцовъ, которымъ о горло идетъ, 
салсаютъ, осадилъ, а зажываючы надо 
мною окрутенъства, черезъ дни два и ночь 
у турме везилъ и голодомъ морылъ. Ко­
торое обелжене свое, в невинности моей 
отъ того жыда Шымоновича мне сталое, 
тамъ же у везенью будучы; вознымъ по­
вету Слонимского Грыгорьемъ Мизкги-
ромъ и стороною шляхтою паномъ Яномъ 
Дмитровичомъ а паномъ. Андрыяномъ 
Кгодлевъскимъ осветчыломъ и оповеда-
ломъ. И прошу, абы тое оповеданье и 
жалоба моя до книгъ кгродскихъ Сло-
нимскихъ записано было, што есть за­
писано. 

ІІзъ актовой книги Слонимского гродского суда за 
1615 г., № 7680, л. 902. 

Ж 95—1617 г. Февраля 4 

Жалоба Ботевича на Виленскаго еврея Герша 
Мойзешовича о невозвращеніи посл дниі іъ 

заложенныхъ у него ц нныхъ вещей. 

Л та отъ Нароженья Сына Божого 
тысяча шестьсотъ семнадцатого, м сяца 
Февраля четвертаго дня. 

На враде господарскомъ кгродскомъ 
Виленскомъ передомною Петромъ Пясец-
кимъ, нам стиикомъ Виленсішмъ, опове-
далъ и лсаловалъ урожоны панъ Павелъ 
Ботевичъ на жида места тутешняго Ви­
ленскаго Герша Мойжешовича о томъ, 
што дей онъ ианъ Ботевичъ року и дня 
певного на потребу свою заставилъ ему 
Гершу ІІойжешовичу не мало золота, се­
ребра,' клейнотовъ, перстеневъ з доро­
гими разными каменми, брамокъ перло-
выхъ такъже з розными перлы великими 
и малыми, с понталами и ланцушками 
около нихъ по берегахъ золотыми, а то 
есть мяновите: два роструханы великихъ 
позлотистыхъ з накрывками, ланцухы зо­
лотые два, важили золотыхъ червоныхъ 
венгерскихъ сто семнадцать и полъ, пер-
стеновъ золотыхъ з розными дорогими 

каменями двадцать, на шнурку запечето-
ваные, кубковъ серебряныхъ шесть, ло-
жокъ великихъ старосвецкихъ сребныхъ 
тузинъ одинъ, в середин и на концахъ 
позлотистые, ложокъ серебрныхъ тузинъ, 
другий б лыхъ, великихъ, старосветскихгь? 

а трети тузинъ ложокъ серебряныхъ мен-
шихъ, клейнотъ одинъ, весродку шафи-
ровъ чотыры, а шмаракгдовъ чотыры, по-
есъ серебряный, в обручце позлотистый, 
брамка великихъ перелъ сутая, ткаыка 
перловая с понталами сута, брамка пер­
ловая с понталами на беломъ дне, брам­
ка перловая меншихъ перелъ, брамка 
перловая на чорномъ аксамите, въ пев-
ной сумме пенезей в двухъ сотъ шести-
десятъ копахъ и чотырохъ копахъ и гро­
шей двадцати чоторыхъ литовскихъ^ ко­
торую дей тую помененую суму пенезей, 
самую истизыу и з интересомъ отъ тое 
суммы, всего сумою копъ триста семъде-
сятъ и одну копу и грошей двадцать чо­
тыры литовскихъ онъ панъ Павелъ Боте­
вичъ ему Гершу жиду всю сполна от-
далъ и заплатилъ, на школе и квитъотъ 
того жида рукою его по жидовску писа­
ную одержалъ, а онъ Гершъ жыдъ, н тъ 
в дома для чого тое поменеыое заставы 
его емувернути иотдати не хот лъ, толко 
даючи тую причину и вымовку, чинечы 
якобы дей тое заставы его пана Ботевича 
на тотъ часъ дла розного небезпеченства 
въ дому мети не могъ; але не мешкаточи 
мелъ дей ему пану Павлу Ботевичу на 
далей за тыдень, в дому его пришедши, 
отдать, а доведавшисе дей о томъ, ижъ 
онъ Гершъ жыдъ не отдавши ему тое 
менованое заставы его, зъ Вилна н тъ 
ведома где прочь отъ халъ, обавляючисе, 
жебы на потомъ о тую заставу свою за 
неверненемъ отъ него з нимъ якое труд­
ности нежажилъ, просилъ, абы тое опо­
веданье его до книгъ урадовыхъ записано 
было. Што есть записано. 

Выпись изъ связки ХІ 4640 за 1576—1617 годъ, 
Ко док. 2-й. 

15 
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№ 96.-1819 г. Мая 26. 

Жалоба на еврея Боруха Шимоновича за 
нанесете имъ побоевъ крестьянину Миха­

илу Венцковичу. 

Року тисеча шестьсотъ деветнадцатого 
месеца Мая. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ замку господарьского Слоним­
ского передо мною Адамомъ Лукаше-
вичомъ; стольникомъ и подстаростимъСло-
нимскимъ, будучымъ отъ вельможъного 
его милости пана Яня Станислава Сапеги, 
маршалъка надворного Великого князь-
ства Литовского, старосты Слонимского, 
Ясвонъского и Мъстибоговъского, жало-
валъ и оповедалъ врадникъ его милости 
князя Михаила Полубинъского, судьи 
земского Слонимъского, именья и двора 
его милости, названого Букъштова, в по­
вете Слонимскомъ лежачого, на име 
Жданъ Мозейко о томъ, штожъ дей в 
року теперь идучомъ тисеча шестьсотъ 
деветнадцатомъ, месеца Мая двадцать ше­
стого дня, будучы подданому его мило­
сти пана моего на име Михаилу Венцъ-
ковичу, стельмаху, въ селе Букъштове 
домомъ мешъкаючый, прислухаючый до 
именья и двора его лсь милости пана мо­
его Букъштова, в повете Слонимскомъ 
лежачого, въ местечку его милости князя 
Конъстанътого Полубинъского, писара 
земского Слонимского, у Деречыне, в по­
вете Слонимскомъ лежачого, на ярмарку 
яко дня светого вышъ помененого для 
купенья коня и инъшыхъ потребъ, до 
дому належачыхъ, тамъ же въ томъ ме­
стечку Деречине зашолъ былъ дей тотъ 
стельмахъ въ домъ на име до Соломи-
ника мещанина Деречынъского, для не-
Еоторыхъ потребъ своихъ, а будучы в 
томъ дому у помененого мещанина тотъ 
стельмахъ его милости, спокойне седячо-
му жыдъ аренъдаръ его милости пана 
писара земъекого Слонимского на име 
Борухъ Шимоновичъ, нетъ ведома для 

якое причыны звазнивъшысе невинъне 
и безпотребне на того помененого стель-
маха его милости пана моего, апрыпгед-
шы умысльне в тотъ домъ вышъ по-
мененый, где тотъ стельмахъ былъ, 
тотъ жыдъ Борухъ аренъдаръ Деречынъ-
ский, маючы собе на помочъ другого лсы-
да зятя своего, который при нимъ обец-
не в дому его у Деречыне мешъкаетъ, 
къ тому и инъшыхъ немало молотъцовъ 
и челяди своее, которыхъ онъ самъ лсыдъ 
лепей знаетъ и назвиска ихъ ведаетъ, 
праве на зневагу права и покою поспо-
литого, того етельмаха Букъштовъского 
Михаила Венцъковича възявъшы его 
кгвалътовъне с того дому помененого отъ 
мещанина Деречынъского, а црыведшы 
его до корчъмы аренъды своее у Дере­
чыне, в рынъку стоячой, тамъже безъ 
жадное прычыыы невинъне наперодъ 
самъ тотъ лшдъ арендаръ за лобъ его 
рвалъ и пястью въ виденье и въ шыю 
билъ, а потомъ кийми а немилосерне то­
го етельмаха збилъ и окрутъне змордо-
валъ, а на остатокъ зъбивъшы и змор-
довавъшы и до двора Деречынекого его 
милости пана писара земского Слоним­
ского до везенья невинно., бы якого зло-
чынъцу, привелъ былъ. хотечы его оса­
дить, нижъли в небытности на тотъ часъ 
в томъ дворе Деречыне пана Мартина 
Пиницкого, старосты Деречынъского, подъ-
старостий отъ пана Пиницкого панъ Сте-
фанъ Коробецъ, будучы на тотъ часъ в 
томъ дворе, а видечы того етельмаха его 
милости пана моего вельми збитого и 
невинне до того двора приведеного, до 
везенья его небралъ и отъ рукъ жы-
довскихъ мордерскихъ того етельмаха 
освободилъ. Пры которомъ бою и змор-
дованыототъ жыдъ Борухъ с помочниками 
своими взялъ и пограбилъ у того етель­
маха зъ запазухи зъ хустъкою полосмы 
копы грошей литовскихъ, макгерку вишъ-
невую, за десеть грошей литовъекихъ 
купъленую; который тотъ бой и грабежъ 
заразъ тогожъ часу людемъ добрымъ око-
личънымъ оповедано, а потомъ и возшь 
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щ господарскому повету Слонимского 
Архипу Богдановичу Плавъскому опове-
дано и оказывано. Пры которомъ опове-
данью ставъшы очевисто возный Архинъ 
Богдановичъ Плавъский призналъ квитъ 
свой, в тые слова писаный: Я Архипъ 
Богдановичъ Плавъский, возный госпо-
дарьский повету Слонимского, сознаваю 
симъ моимъ квитомъ, ижъ в року теперь 
идучомъ тисеча шестьсотъ деветнадца-
томъ, месеца Июня четьвертого дня, былъ 
есми взятымъ отъ пана Ждана Мазейка, 
урадника его милости князя Михаила По-
лубинъского, судьи земъского Слоним­
ского до села Букъштова на огъледанье 
стельмаха его милости пана судьи зем­
ского, Слонимъского Букъштовъского на 
име Михаила Венъцковича, тамъже в 
томъ селе Бухъштове за оказыванемъ то­
го урадника Букъштовъского виделъ ес­
ми на томъ Михаилу Венъцковичу стель-
маху видзене его обе стороне знать 
пястью бито, такъ и въ шыю местъцами 
сине спухъло, а на голове чупрына знать 
ръвана, а на хрибъте виделъ есми много 
киевыхъ ранъ сииихъ, спухълыхъ, кро­
вью населыхъ. Который тотъ стельмахъ 
Букъштовъский Михайло Веыцъковичъ 
самъ передо мъною меновалъ, ижъ се ему 
тотъ бой на ярмарку у Деречыне в не­
винности его отъ жыдаБоруха, аренъда-
ра Деречыыского, и отъ помочъниковъ 
его сталый в року теперешъыемъ (тисе­
ча) шестьсотъ деветнадцатомъ, месеца Мая 
двадцать шестого дня и грабежъ тотъ 
жыдъ ему учинилъ, а меновите полъос-
мы копы грошей литовскихъ зъ запазухи 
з хустъкою взялъ и пограбилъ, которые 
былъ онъ взялъ для купеыья коня и иныхъ 
потребъ собе, до дому належачыхъ, и мак-
герку вишъневую, за десеть грошей купъ-
леную, яко то шырей я а̂лоба вышей в 
протестацыи есть описана. И на то я 
возный, што есми виделъ и слышалъ, то 
въсе списавъшы на сесъ квитъ мой с 
печатью моею, даломъ ку записанью до 
кънигъ кгродскихъ Слонимъскихъ. Пи-
•санъ року, месеца и дня звышъ поме-

неного. У того квиту печать притиснена 
одна. Которое тое оповеданье возноговъ 
верху мененого и тотъ квитъ его до книгъ 
кгродскихъ Слонимскихъ есть записано. 

Изъ актовной книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1619 г., № 7884, і. 254—255. 

№ 97.—1619 г. Іюня 16. 

Заявленіе о нападеніи евреевъ м стечка 

Дворца на земянина Стефана Томневича, 

накесеніи побоевъ и отнятіи у него разныхъ 

вещей. 

На враде его королевъское милости 
кгродскомъ замъку Слонимского, передомъ-
ною Адамомъ Лукашевичомъ, стольни-
комъ и подстаростимъ Слонимскимъ, бу~ 
дучымъ отъ вельможного его милости 
пана Яна Станислава Сапеги, маршалка 
надворного Великого князъства Литов­
ского, старосты Слонимъского, Ясвонского 
и Мъстибоговского, жаловалъ и опове-
далъ урадыикъ ее милости пани Барба­
ры Окгинское, подкоморыное Виленское 
пани Мальхеровое Шеметовое, именья и 
двора ее милости Кремяницкого, у повете 
Слонимскомъ лежачого, паыъ Станиславъ 
Радишевъский въ крывъде и за даньемъ 
справы земенина ее милости нанес своее 
ку именью ее милости Еремяницкому, в 
повете Слоыимъскомъ лежачомъ, прыслу-
хаючого, на име пана Стефана Томъке-
вича, на жыдовъ его милости пана Ерыш-
тофа Завишы, подскарбича земъского Ве­
ликого князства Литовъекого, местечка 
его милости Дворецкого, у повете Сло-
нимъскомъ лежачего, на име на Нафтоля 
Якубовича и Гошка Абрамовича и на 
помочниковъ ихъ, которыхъ дей они са­
ми лепей знаютъ имена и прозвища, якъ 
которого зовутъ, ведаютъ, о томъ, штожъ 
дей в року теперешнемъ тисеча шесть­
сотъ деветнадцатомъ, месеца Июня чо-
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тырнадцатого дня былъ дей тотъ поме-
неный земенинъ ее милости пани моее 
панъ Стефанъ Томъкевичъ въ местечку 
Дворецкомъ его милости пана Завишы-
номъ по некоторыхъ потребахъ своихъ, 
яко дня ярмолочного у воеводстве Нов-
городскомъ, а справившы потребы свое, 
ехалъ дей ужо до дому своего до села 
Ведровичъ, у повете Слонимъскомъ ле-
жачомъ, и кгды дей ужо выехалъ былъ 
з рынъку и за мостъ выехалъ у сесъ 
поветъ Слонимъский, яко чоловекъ спо­
койный, тамъже дей того року, месеца и 
дня звышъ писаного тые дей помененые 
жыдове и с помочниками своими, дого-
нивъшы того земенина ее милости панее 
моее противъко стодолы Стефана Болот-
никевича мещанина Дворецкого, за мос-
томъ стоячего, и оскочивъшы его и с 
помочниками своими, тамъже дей того 
помененого Стефана Томъкевича, безъ 
жадного данья прычыны его, почали его 
киями бить, мордовать и мало дей его 
на смерть не забили, ажъ некоторые лю­
ди добрые, услышавъшы воланье его и 
видечы таковое окрутное мордерство, надъ 
нимъ отъ тыхъ жыдовъ чыненое, почали 
дей его ратовати и ледво дей што жы-
вого его Стефана Томъкевича з рукъ тыхъ 
жыдовъ одняли. Пры которомъ дей збитью 
и зраненыо его взяли и пограбили у не­
го тые жыдове грошей готовыхъ золо-
тыхъ чыръвоныхъ петнадцать, а дробною 
монетою копъ тры грошей литовскихъ, 
сукна фалендышу лазурового локтей шесть, 
купъленого локоть по тры золотыхъ поль-
скихъ, полотна коленского шътучку, 
купъленую за шесть золотыхъ поль-
скихъ, макгерку чорную, купленую за 
оемьнадцать грошей литовскихъ. Што дей 
тое все свовольне и безправне у того 
Стефана Томъкевича тые жыдове, яко се 
вышей поменило, пограбили и отняли и 
до домовъ своихъ отъправадивъшы, на 
пожытокъ свой оберънули, што дей все 
таковое збитье и зраненье того земенина 
ее милости пани свое людемъ добрымъ 
оповедано и раны возному повету Сло-

нимъекого Архипу Богдановичу Плавъ-
скому оказывано. Пры которОхМъ опове-
данью ставъшы очевисто возный повету 
Слонимъского Архипъ Богдановичъ Плавъ-
ский, прызналъ квитъ свой в справе ни-
жей мененой и ку записаныо до книгъ 
подалъ тыми словы писаный: Я. Архипъ 
Богдановичъ Плавъский, возный госпо-
дарьский повету Слонимъского, сознаваю 
симъ моимъ квитомъ, ижъ в року тепе-
решнемъ тисеча шестьсотъ деветнадца-
томъ, месеца Июня шестнадцатого дня, 
маючы я пры собе стороною двохъ шлях-
тичовъ—пана Андрея Грыгорьевлча а 
пана Харытона Костантыновича, е кото­
рыми былъ есми взятымъ на справу ни-
жей мененую тутъ до места господарь-
ского Слонимъского, где заоповеданьемъ 
и оказанемъ земенина ее милости пани 
Мальхеровое Шеметовое пани Барбары 
Окгииское, подкоморыное Биленъ(ч:оо, ку 
именью ее милости Кремяницкому пі)ы-
слухаючого, отъ пана Стефана Томъке­
вича, виделъ есми на немъ самомъ на 
хрыбте раыъ много синихъ битыхъ, спух-
лыхъ, знать киями битые, такъже ви-
дилъ есми на голове рану синюю битую, 
епухлую, кровью населую, а на ногахъ 
виделъ есми такълге раны синие битые, 
снухлые, кровью населые, также киемъ 
битые; которое збитье и зраненье свое 
тотъ панъ Стефанъ Томъкевичъ менилъ 
быть собе сталое отъ жыдовъ Дворец-
кихъ его милости пана Крыштофа За-
вишы Нахвтоля Якубовича и Гошка 
Абрамовича и отъ помочниковъ ихъ на 
врочыщу, в оповеданыо помененомъ; так­
же меновалъ еще пры томъ бою и гра-
бежъ собе быть сталый, в оповеданыо 
меновите помененый. А такъ я возный, 
што есми виделъ и слышалъ, далъ сесъ 
мой квитъ с печатью моею и с иечатьми 
стороны шляхты, пры мъне на тотъ часъ 
будучое, ку записанью до книгъ кгрод-
скихъ Слонимскихъ. Писанъ року, ме­
сеца и дня звышъ писаного. У того квиту 
печатей прытисненыхъ тры. Которое-жъ 
тое оповеданье иочевистое сознанье воз-



ного и тотъ квитъ его до книгъ кгрод-
чзкихъ Слонимъскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1619 г., № 7884, л. 304—305. 

№ 98—1619 г. Іюлл 16. 

Лереводъ Стадловскимъ денежнаго обяза­
тельства на Слонимского еврея Липмана 

Езофовича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ деветнадцатого, месеца 
Июля шеснадцатого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ замъку Слонимъского пере­
до мъною Адамомъ Лукашевичомъ? столь-
никомъ и подъстаростимъ Слонимскимъ, 
будучымъ отъ вельможъного пана его 
милости пана Яна Станислава Сапеги, 
маръшалъка надъворъного Великого князь-
ства Литовъского, старосты Слонимъско­
го, Ясвонъского и Имъстибоговъского, 
постаыовивъшысе очевисто слуга его ми­
лости пана Костантого Полубенского, 
писара земъского Слонимъского, панъ 
Каспаръ Стадловъский покъладалъ листъ 
свой влевковый добровольный записъ, 
даный Лхыду Слонимъскому пану Липъ-
ману Езофовичу на речъ меновите в томъ 
листе описаиую, а положывъшы пры 
устномъ сознанью своемъ, просилъ ,̂ абы 
тотъ листъ его до книгъ кгродъскихъ 
Слонимскихъ уписанъ былъ. Которого 
уписуючы слово до слова такъ се в собе 
маетъ: Я Касперъ Стадъловский, слуга 
на сесъ часъ его милости пана Костанъ-
тына Полубенъского, писара земъского 
Слонимъского, чыню явъно и созънаваю 
самъ на себе симъ моимъ вливъковымъ 
листомъ добровольнымъ записомъ, ижъ 
шъто ми зосталъ виненъ жыдъ места его 
королевъское милости Слонима на име 
Беръ Давидовичъ золотыхъ польскихъ 
сто и двадцать на листъ добровольный 
-записъ свой водле права справъленый 

подъ печатью его и с подъписомъ руки 
письмомъ жыдовъскимъ и польскшъ и 
подъ печатьми людей добрыхъ и с под-
писомъ рукъ ихъ польскимъ письмомъ, 
а меновите пана Якуба Валицкого, пана 
Адама Слауты и пана Николая Поплавъ-
ского, тогъды я Касперъ Стадловский, 
будучы пильно потребъный пенезей, не 
инакъшую, але таковую-жъ суму золо­
тыхъ польскихъ сто и двадъцать на тотъ 
листъ того Вера Давидовича взялъ и ру­
ками своеми отличылъ у панаЛипъмана 
Езифовича, жыда Слонимского, а не инак-
шый, бомъ я дей только одинъ тотъ листъ 
отъ того Вера Давидовича мелъ, а дру­
гого ниякого немаю и не мелъ есми; и 
взявъшы тую суму на него пана Липъ-
мана Езофовича зо всеми варунками, в 
немъ описаными, вълилъ и симъ листомъ 
моимъ влеваю и вжо особа его Липъма-
на, а не моя на тотъ весь долгъ сови-
тость, заруки, шкоды и наклады слулш-
ти маютъ ажъ до зупелного отданья и 
запълаченья тое весе сумы отъ того Ве­
ра. И то тежъ еще симъ листомъ моимъ 
Липъмаыу Езофовичу варую, ижъ если 
бы се у мене листъ на таковую жъ суму, 
або бы и на большую, будь тежъ и на 
меньшую, на того жыда Вера зостати пры 
мне мелъ и то бы се на мне показало, 
тогды я тую сто и двадцать золотыхъ 
польскихъ пану Липъману маю вернути 
зъ совитостью, до того все шкоды и на­
клады на голое реченье и (безъ) прысеги 
нагородити и заплатити, о што даю воль­
ность себе позвать, заказать до всякого 
суду и права. И на томъ далъ тотъ 
листъ мой влевъковый пану Липъману 
Езифовичу подъ печатью моею, а не уме-
ючы я писать, просилъ есми о лрыло-
женье печатей и о подписъ рукъ людей 
добрыхъ—пана Яна Волка а пана Яна 
Чарковъского и пана Адрыяна Кгодлев-
ского, што ихъ милость на прозьбу мою 
учынившы, печати прыложыть и руками 
своими подписать се рачыли. Писанъ у 
Слониме, лета отъ нароженья Сына Бо­
жого тисеча шестьсотъ деветнадцатого, 
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месеца Июля шестнадцатого дня. У того 
листу печатей прытисненыхъ чотыры, а 
подпись рукъ тыми словы: Proszony ріе-
czentarz Jan Wolk rek^ sw .̂ Прошоный 
печатаръ Янъ Чарковский власною ру­
кою. Adrian Godlewsky manu propria. 
Которое-жъ тое очевистое сознанье па­
на Каспера Стадъловъского и листъ его 
до кънигъ кгродъскихъ Слонимъскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Слонимскаго гродскаго суда за 
1619 г., № 7884, і. 412—413. 

Ж 99.-1626 г. Мая 15. 

Трибунальный декретъ, отм няющій приго-
воръ Ошмянскаго гродскаго суда, присудив-
шаго евреевъ Хаймовича и Якубовича къ 
смертной казни за нападеніе на Янковскаго. 

Року тысеча шестьсотъ двадцать ше­
стого, м сеца Мая петнадцатого дня. 

Въ справ жидовъ Витебскихъ Алек­
сандра Хаймовича а Юды Якубовича за 
одними позвы зъ урадомъ кгродскимъ 
Ошмянекимъ о исправный всказъ, а съ 
паномъ Стефаномъ Янковскимъ ку при-
слуханыо стороны непринятья обмовы и 
о сказанья ихъ самихъ жидовъ на горло, 
а на маетности суммы п нежное, ижъ 
тотъ декретъ въ нестаныо жидовъ мимо, 
обмову ихъ, которые слушне до належ-
ного права своего отосланы быти м ли, 
безъ очевистого мовенья обудвухъ сто-
ронъ одержаный естъ, съ тое причины 
тотъ декретъ на сторону отложивши, ка-
суемъ, а жидомъ о самое речи заразомъ 
передъ нами отповедати наказуемъ, а въ 
далыномъ поступку зъ очевистого мовенья 
обудвухъ сторонъ зъ доводовъ, отводовъ 
и справъ, передъ нами покладаныхъ— 
Мы судъ вси причины и подобенства тое 
справы добре уваживши, пом неныхъ 
жидовъ Александра Хаймовича а Юду 
Якубовича, черезъ пана Янковского сто­
роны розбою и похвалки обвиненыхъ. 

яко въ речи вонтпливой до отводу близ-
шихъ быти узнаваемъ, которымъ водле 
взятья зъ шестма жидами, людьми в ры 
годными, на томъ, яко они пана Янков­
ского нерозбіяли, самого не били, отпо-
в ди и похвалки не чинили и на томъ, 
ижъ подъ тотъ часъ, который панъ Ян-
ковски розбой быть м нитъ, они особа­
ми своими правдиве въ Витебску были, 
а того дня зъ Витебска нигд не вы-

ждчали, присегу всказуемъ, которую по 
семъ декрете нашомъ за нед ль чотыри 
передъ нами выконати маютъ. А по при-
сез яко тыхъ жидовъ обвиненыхъ отъ 
весе жалобы пана Янковского, такъ тежъ 
пана Янковского отъ вины потварное, въ 
которую подлугъ права попадати бы м лъ, 
на об дв стороны вольныхъ чинимъ. А 
кгды день присяз зложоный прииалъ, 
жидове Александеръ Хаймовичъ а ІОда 
Якубовичъ, само осьмые готовы будучіе 
водлугъ наказу нашего присегу выкона­
ти, становили, нижли панъ Стефанъ Ян-
ковскій оныхъ не велъ и съ присеги 
вызволилъ, 

Изъ кпигн главн. Лит. триб, за 162G годъ. Ле ІІЮ, л. 22. 

№ 100.-1626 г. Іюня 4 

Трибунальный декретъ, присуждающій Окшев-
скаго къ уплат жиду Моисею Сленовичу, 
не всей показанной жидомъ суммы, а толь­

ко части ея. 

Року тисеча шестьсотъ двадцать шо-
стого, м сеца Іюня четвертого дня. 

Въ справ жида Мойжеша Нафтале-
вича Сленовича и жоны его с паномъ 
Александромъ Окигсвскимъ за позвы и 
за откладомъ нашилъ поколькокротншгь 
на день сегоднешній, о незаплаченьс на 
року тринадцати сотъ шестидесятт» и се­
ми копъ грошей литовскихъ, о совитости 
заруки и шкоды, ижъ се то показало съ 
квиту и зъ вызнанья самого того жида, 
же панъ Окшевскій не такъ велик ю 
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суму, яко въ обликгу пом нено, аде толь­
ко шестьсотъ копъ грошей у него взялъ. 
Съ тое причины, не узнаваючи плаченья 
всее сумы, въ обликгу описаное, не 
болынъ одно зъ уваженьемъ шкодъ шесть 
сотъ и шестьдесятъ копъ грошей на па­
ну Окшевскомъ всказуемъ, которую суму, 
аоы онъ панъ Окшевскій зд сь передъ 
нами по дат сего декрету нашого за 
нед ль чотыри жиду Мойжешу отдалъ и 
заплатилъ, наказуемъ; въ чомъ на спро-
тивного троякіе заруки закладаемъ, за-
чимъ по отданыо грошей процеса жи-
довскіе противъ пана Окшевского, въ 
той справ починеные, касуемъ и листъ 
обликгъ, на тринадцать сотъ шестьдесятъ 
и осмъ копъ служачій, пану Окшевско-
му съ канцелярій верненъ быти маетъ. 

Изъ книгн Я 190, за 1626 годъ л. 71 на обор. 

№ 101.-1629 г. 4. 

Жалоба Шавловскаго на Брестскихъ евре-
евъ, которые бранили его и угрожали ему 

смертію. 

Лета Божого Нароженья 1600 двад­
цать девятого, месеца Марца четвертого 
дня. 

Передо мъною Теодоромъ Букрабою, 
лодстаростимъ Берестейскимъ, постано-
вивъшисе на враде панъ Николай Шавъ-
ловъскій, оповедане свое на письме подъ 
датою верху писаную покладалъ и ку за-
писаныо до книгъ врадовыхъ подалъроку 
того-жъ, месеца Апреля четвертого дня. 
Miiosciwy panie nrz^dzie grodzki Brzescki. 
J a Mikolay Szawlowski, ziemianin iego kro-
lewskiey mosci woiewodztwa Brzesckiego, 
z л іеікіт zalem przed waszinosci^, iako 
urz^dem, opowiadam SIQ J protestuie j do 
wiadomosci waszmosci urz^dowey donosze 
у wszystkich chrzescian narodu szlachec-
kiego, takze у kozdem wiary ludziom 
chrzescianskiey na niewieniych zydow star-
szych Brzesckich Leyzara Leyzarowicza, 

Zelmana Sznioylowicza? szkolnika у na 
Szmoyta, starszego ich, у na wszytek ka-
hat ich zydowski zydow w Brzescin w 
miescie krola iegomosci mieszkai^cych о 
tern, iz w roku teraznieyszem 16 dwudzies-
tem dziewi^tem, gdym byl uproszony dnia 
trzynastego miesi^ca February do sprawy 
od mieszczanina Brzesckiego Haimsa ztot-
nika iako • . . . na przeciwko zy-
dowi Brzesckienm Lewku Szmoytowiczu do 
pana Jana Gab^skiego, namiesnika iegomos­
ci pana Teodora Bukraby, podstarosciego 
Brzesckiego dladowodzenia sprawiedliwosci 
о pokradzenie zlotha przez chtopca tego 
ztotnika Gairasa Jeska у z Slawaticz у о 
podmowe tego chlopca od tego Lewka 
SzmoytoAvicza, zyda Brzesckiego. A gdysmy 
sprawy s tern zydem Lewkiem Szmoyto-
wiczem przed panem namiesnikiem mieli 
i controwertowali, skorom wedle prawa у 
artykutow, w prawie pospolitem у chrzesci-
anskim napisanych, na tego Lewka zyda 
Brzesckiego temu zlotnikowi domawiac u 
pana namiesnika, iz by wedle prawa os^-
dzit3 pocz^l, oni zydzi tamze u sqdu me 
siuchaiqc swi^tey sprawiedliwosci, ani-tez 
ргал а shichac, pierwiey slowy usczypliwe-
mi, dobrey slawie mey szlacheckiey dotkli-
л еті, mnie same-go zelzyli у zesromocili 
skurwymsenem nie czystego loza у zlo-
dzieiem zwali, у to mowili ciz zydzi star-
szy у drudzy, ktory przy nich na ten czas 
byli3 у oni wiedzq iako ich zowî , na mnie: 
iz niedoczekasz tego, zeby nas wedle prawa 
sqdzono, czego si^ domawiasz na zyda, у za-
den chrzescianin tak szlachcic, iako у nie 
szlachcic tego niedoczeka, aby nas zydow 
wedla prawa dla nich s^dzono, mamy my 
przywileie, со chcemy, to uczeniem ynad 
chrzesciany, Avprzod wszytkich chrzescian 
wyscinaiq, у wywieszai^ у zakon nasz zy­
dowski tylko b§dzie, о to si^ b^dziemy sta-
rac, у mnie odpowiedz у pochwalk^ m 
zdrowie moie temi slowy uczynili, iz nie-
boszczyk pan Jan Koscia sam niewiedzal 
iako zginqt, otrulesmy go, у ty nie b§dziesz 
wiedzial iako zdechniesz iako pies by nam 
dziesi^cia tysi^cy iegomosci paim woiewo-
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dzie Brzesckiemu iako za shig§5 a drug^ 
powinnem twem zaptacic rozmaicie Ь§-
dziem si^ starae, ze ci§ tak iako Koscie 
struli, takze otruiem albo utopiem, у kogo 
naprawiemy, iz cie ziemia nie przymie. 
Za czem» ia slysz^c takie slowa uszczypliwe 
у pochwalkQ, truciziici uczynionq od zydow 
о utopienie za naprawg, ich, nie Ъ§сЦс bes-
pieczen zdrowia od nich samych у za na-
prawa ich, chcac z niemi sam о to praw-
nie czynic, na nich si§ protestuie, a gdzie 
by si§ w tych czasiech, nim z niemi praw-
nie rozeprze, mnie со siQ stale lub choro-
ba? albo ztego swiata smiercig, zysc, tedy 
ni od kogo inszego, telko chorob§ у smierc 
od zydow Brzesckich у w inszych mias-
tach mieszkaiacych, о со ia na potem z 
niemi zydami iegomosci paim woiewodzie 
Brzesckiemu у pofomkom iegomosci, a przy 
iegomosci stryiom у braci- swey slryiecz-
ney у rodzoney у potomkom swem у bliz-
kim krewnem, aby ci zydzi pomste od Bo-
ga za dusze moie otrzymali у karani byli, 
wolne prawo zachowuie u kozdego sqduy 
prawa, a teraz za zdrowia swego prosze, 
aby ta protestaciia moia do xiqg waszmosci 
nrz^dowych przyi^ta у zapisana bylaczasu 
przeszlego. Што есть записано. 

Изъ поточной КНПГЙ Брсстскаго гродскаго суда за 
1629 г. № 7078, стр. 155-157. 

№102—1629 г. Марта 4 

Посвид тельствоваше возныхъ объ угро-
захъ Брестскихъ евреевъ на жизнь Николая 

Шавловскаго. 

Лета Божого нароженья тисечашесть-
сотъ двадцать девятого, месеца Маръца 
четвертого дня. 

Передо мною Теодоромъ Букрабою, под-
старостимъ Берестейскимъ, ставши на 
враде возные воеводства Берестейского 
Щасный Ласота и Андрей Руцкій, квитъ 
свой даты верху мененое признали, а ку 
записаныо до книгъ врадовыхъ въ томъ-

же року тысеча шестьсотъ двадцать де~ 
вятомъ, месеца Априля четвертого дня 
панъ Миколай ПІавловскій подалъ въ 
тые слова: Ja Szczesny Lasota, a ia An-
drzey Rucki, wozne woiewodstwa Brzesckie-
go, zeznawamy tym naszym kwitem, iz w roku 
teraznieyszym tysiac szescset dwudziestem 
dziewi^tym, miesiqea February osmnastc.iro 
dnia, таще my przy sobie sirona piaciu 
szlachcicow: pana Andrzeia Kamienskie^o, 
pana Stanislawa Zaleskie^o, pana Siemiena 
Posnika, pana Andrzeia Zahorskiego, pana 
Andrzeia Nowohonskiego, s kton]"b\ stro­
ng szlachtq byJismy wzi(>iymi na sjuwvy 
tu w miescie krola iegomosci Brzesciu od 
ziemianina iego krolewsluey mosci woie­
wodstwa Brzesckiego pana' Mikolaia Sza-
wlowskiego na oswiadczenie przcciwko xv-
dom Brzesckim starszym у inszym wszy'i-
kiego kahalu szkoly" zboru zyiiowskiego, 
tamze gdysmy byli w miescie .Brzeseiu Ha 
rynku po niektorych potrzc^bacli swycb, dla 
kupienia rzeczy w kramach, gdzie i pan 
Szawlowski miedzy kramami takze byb a 
obaczywszy pana Szawlowskiego zydzifsiar-
szy Leyzer, Zelman szkolnik у Szmoyfo 
ociec Lewkow, poczeli Izyc, sromo(4(': y 
pochwalac na niego, ze nie dingo bodzirsz 
na swiecie zyt у spraw przecnwko nas nd-
prawowal", a ])an Szawlowski, obaczywszy 
nas miedzy kramami у szlachie rozna, na-
mi woznymi te pochwalkcj у szlachta swiad-
czyl щ. Tamze zydzi wszyscy z starszvmi 
miedzy kramami przed nami woznymi у 
szlachta oczewiscie w oczy j)aiiii Szawfow-
skiemu na zdrowie iego" pochwalko tvmi 
slowy uczynili, iz cosmy starszy tobie p'ior-
wiey mowili, tak i teraz wszyscy mowim, 
ze nie dhigo na swiecie Ix^dziesz v spraw у 
przeciwko nas odprawowaf, dnzo о lo 
b^dziem starae si§, ze ciebie ofniiem, 
tak zginiesz у sam nie Ix-dziesz wiedziah 
kiedy albo kogo na ciebie naprawim, ze 
nie b^dziesz zyw, by nam nie wie-
dziec со zapiacic. A widzqc fata} po-
chwalk§, oczewistq Irucizmi псгупіощ od zv-
dow na niego pana Szawlowskiego, nie Ы;-
dcic bezpieczen zdrowia swego od nich zy-
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dow Brzesckich у inszych miast, on pan 
Szawlowski nami woznemi у szlacht^ swiad-
czyl si§ i protestowai. Atak my woznowie 
na ten czas te stowa pochwalk§ od zydow, 
na pana Szawto\vskieg,o u-czynionq przed 
nami у cosmy slyszeli у widzieli, dalismy 
ten nasz kwit spieezQciami у podpisamirak 
naszych у s pieczQcmi strony szlaehty, przy 
nas b^d^cey ku zapisaniu do xiqg grodz-
kich Brzesckich. Pisan roku, miesiqca у 
dnia zwysz pisanego. Которое-жъ то со­
знанье возныхъ вышъ помененыхъ до 
книгъ врадовыхъ есть записано. 

Изъ поточной книги Врестскаго гродскаго суда за 
1629 г., № 7078, стр. 165—1GG. 

№ 103.—1629 г. Апр ля 17. 
Протестъ Брестскихъ евреевъ противъ взво-
димыхъ на нихъ Шавловскимъ обвиненій 

въ покушеніи ихъ ка его жизнь. 

Того-жъ року 1629, месеца Апреля 
семнадцатого дня. 

Передо мноюТеодоромъБукрабою, под-
старостимъ Берестейскимъ, постановив-
шисе очевисто на враде Лейзеръ Лей-
зеровичъ и Зелманъ Шмойловичъ школь-
никъ, жиды места его королевской ми­
лости Берестейского, сами одъ себе и 
именемъ всего збору жидовъ Берестей-
скихъ оповеданье свое на письме ку за-
писаныо до книгъ врадовыхъ подали въ 
тые слова: Mitosciwy panie urz^dzie grodz-
ki Brzescki. Ja Leyzer Leizerowicz, a ia 
Zelman Szmoitowicz szkolnik, zydowie Brzes-
ci,sami od siebie у imieniem wszystkiego zbo-
ru naszego у wszytkich zydow ^ nie tylko 
w Brzesciu, ale у л roznych miastach, w 
panstwie iego kr6lewskiey mosci pana na­
szego milosciwego mieszkai^cych, z wiel-
kim zalem naszem opowiadamy, protestuie-
my у reprotestuiemy si§ naprzeciwko Mi-
kotaiowi ISzawlowskiemu, iako pryncypatowi 
w rzeczi nizey mianowaney, a to strony 
uczynienia niesiuszney, nieprzistoyney, nie 

prawdziwey a prawie potwarney protestacy 
na nas wszytkich zydow nie tylko Brzes-
kich? ale jw roznych miastach mieszkai^-
cych, ktorzy о zadney rzeczy nie wTiedzq3 

iako ludzi niewinnych i w przenai^cie у 
subordinowanie naprzechvko nam do fal-
sziwey rellaciey zeznania na nrzedzie grodz-
kim Brzesckim woznych dwu z woiewod-
ztwa Brzesckiego: iednego Szezesnego La-
sot^, a drngiego Andrzeia Ruckiego у kil-
ku szlachcicow, ktorych sobie w ialsziwey 
rellacy swey popisat: Andrzeia Kaminskiego, 
Stanislawa Zaleskiego^ Siemiona Posnika, 
Andrzeia Zahorskiego i Andrzeia Nowo-
honskiego. Jakoz my przy tern Szawlow-
skim protestuiemy si^ w ley reprotestacy 
naszey na tych ze woznycli (hvu: Szezesne-
go LasotQ i Andrzeia Buckiego i na te 
strone szlachte osob wierzchu miauowanych, 
zadnego z nich s tego uczinku nie wy-
puszczai^c i iednego przy drugiin ]c\czac 
strony zeznania falsziwey rellacy na nrze­
dzie grodzkim Brzesckim, d o , iz gdysmy 
mieli sprawy swoie ia Leyzer Leyzerowicz 
a ia Zelman Szmoilowicz szkolnik, wroku 
teraznieyszym lysine szescset dwudziestym 
dziewic t̂em, miesi^ca February trzynastego 
dnia, .z roznemi osobami, przed panem Ja-
nem Galeskim, namiesnikiem Brzesckim, 
gdzie tez i przerzeczony Szawlowsky и te-
goz sqdu od roznych ludzi procurowat, kto-
ry odst^piwszy od rzeczy, a nie mai^e do 
nas slusznego przyst^pu у zadania onemu 
przez nas zadney niech§ci, tamze nas iako 
ludzi niewinnych u tegoz pana namiesni-
ka i przy Sc)dzie iego publicznie slowami 
uszcipliwemi, nikczemnymi, karczemnymi, 
со tylko iemu do g^by przynioslo, wedhig 
woli i upodobania swego posromocil, apo-
sromociwszy у obelzywszy ieszcze odpowiedz 
i pochwa3:k§,v nie tylko na nas dwoch osob 
protestui^cych, ale i na wszystkich zidowr 

naszich Brzesckich, na zdrowie nasze i ich, 
uczynih Jakoz my to wszytko skromni.e 
na sobie przyi^wszy, tymze panem Janem 
Galeskim, namiesnikiem Brzesckim, i wie-
lu ludzi roznych condicii, przy tych s^dach 
b§d^cemi, i panem Zdanem Laskowskim, 
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woznym woiewodztwa Brzesckiego, ktory 
na ten czas byt u pana namiesnika dla 
susceptowania spraw, a przy nim i strong 
szlacht^: panem Andrzeiem Kulniem Sta-
wienskim i drugim takze panem Jakowem 
Kulniem oswiadczyliemy, gdzie zarazem 
tegoz dnia stroiica tego obeizenia naszego i 
pofalki, naprzeciwko nas wszytkich uczynio-
ney, protestacia swoie na iirz§dzie grodz-
kim Brzesckim uczyniwszy i do act grodz-
kich podali; przy ktorey protestacy naszey 
podaney i wozny Zdan Laskowski z strong 
szlachtq. tegoz dnia у rellacia swoi?, czego 
b^d^c dobrze wiadom^ sprawiedliwie przy-
znal, со wszytko na protestacy naszey po­
daney у na rellacy woznego у strony szlach-
ty zeznaney po dostatku iest opisano i do-
lozono. Ten tedy Szawlowsky uchodz^c ka-
raiiia wedhig nauki, w prawie pospolitym 
opisaney, m takie slowa swoie nikczenme 
i nszczypliwe nam zadane i przeciwko nas 
wszystkich pofalki uczynione, nie respectu-
î c nic na utsciwej swoi^, ani na prawo pos-
polite i na winy, w statucie wielkiego xie-
stwa Litewskiego у w constituciacn sey-
mowych о iawnych potwarcach opisaue, 
ktorych srodze karac pozwolilo, smial у wa-
zyt щ naprzeciwko nas, ludzi niewinnych, 
protestaciq sw^ nieshsziic], nieprawdziwH, 
a prawie potwarna, czegosmy my sami y 
z starszemi naszymi у w i)omyszieiiiu na-
szim nie mieli, na urz^dzie grodzkim 
Brzesckim zaniesc у uczynic, iakobysmy 
dnia trzynastego mies^ca February w roku 
teraznieyszym 1629, przed panem Janem 
Gal^skim, namiesiiikiem Brzesckim, przy 
ŝ dzie iego oczewiscie stoiac, przy inszich 
slowach, iakoby przez nas wymowionych, 
ktorych my nie mowili, tylko on sam so-
bie przyznawa, pofalki na zdrowie onego 
mowi^c, temi slowy nczynic mieli, iz cieble 
Szawlowski tak^ truciznq, na zdrowiu za-
biiemy, iakosmy у nieboszczika pana Jana 
Koscie zabili, a tego nigdy nie bylo i ow-
szem iawn*! potwarz onemu ze Szawlow-
skiemu nie tylko przez tq iiinieyszq prote-
staciq, ^naszq zadaiemy, ale у czasu prawa 
oczewiscie zadac gotowismy, by to prawda 

byla, wszak byl urz^d nasz, przed ktorym 
sie my ŝ -dzimy, у na ten czas s^dy swoie 
odprawowal; a ile w tak wielkiey sprawie 
nie spuszczai^c nas z nrz^du, tamze zara­
zem bylo sobie sprawiedliwosci dowodzic, 
ale ze iawna potwarz, udat sie do zaloby 
swey potwarney, abowiem uczynek pomie-
nil bye staly dnia trzynastego Februarij, a 
protestacia swoie donosi do urz^du i daie 
do napisania suscepty dnia czwartego Mar-
ca, az we trzy niedziele, a od woznyeh ta-
kiey rellacij sobie falszywey nabywa, iakoz 
i nabyl, iz nie dnia trzynastego Februarij 
iakoby odpowiedzi у pofalki, od nas na 
Szawlowskiego uczynioiH?, slyszec mieli, ale 
aẑ  dnia osmnastego February, iakoby mie-
dzi kramnicami wprzod ia Loyzĉ r Leizero-
wicz a ia Zelman Szmoilowicz, szkolnik 
z zydem Szmoilem, oycem Lewkowyni, be-
dqcemu temu to Szawlowskiemn w oczy 
uczynic mieli i potym powtore po nas 
wszysci zidzi Brzesei у wszyiek nasz ka-
lial zidowski odpowiedz i poialk^ na zdru-
луіе onego uczyniwszy, truciziui zabic umys-
lili; a my tego dnia osmnastego Februarij 
i miedzi kramnicami nie byli i kramnic 
tego dnia nie otwarzano у "zidzi w nich 
nie siedzieli, nie iargowali, nie przedawaii 
ytych woznyeh pogotowiu i tcy szlachly 
nie znamy i odpowiedzi zadnydi' nie czy-
nili, samego Szawlowskiego "nie widzieii, 
kahalu naszego wszytkiego zidowskiego, ile 
dla uczynienia pofalek na Szawlowskiego, 
miedzi kramnicami nie bylo; iakoz ci woz-
nowie геіасіц swoie falszywji g woli Szaw­
lowskiemn dnia czwartego Marca na WT/A^ 
dzie przyznawaia, a potym iako Szawlow-
sky, tak у oni woznowie protestacia v n»-
Іасщ swoie i nie wedlug czasu, i nie wed-
lug nauki prawney, az we cztery niedziele. 
dla wpisania do xi<ig grodzkich Brzesckich 
dnia czwartego Aprila, lubo to z rankoru, 
naprzeciwko nas zawzietego, lubo snac z 
naprawy czyiey inszey ku szkodzie naszov 
wielkiey podaie. Przeto my, poczuwainc щ 
bye w niewinnosci naszey, a chene siy 
s tego uczinku obwinionego sprawie у na 
tego to Szawlowskiego iawney potwarzi, 
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a na woznych i strony szlachty falszu do-
wiesc i aby winami prawnemi wszysci 
oraz, iako zasluzyli, pokarani byli i te pro-
testaci^ nieshiszn^ i potwarn^ przez Szaw-
lowskiego doniesiona, у relaci^ woznych fa]-
sziw^ na urz^dzie przyznan^, i s tymi, kto-
by sobie ten nieshiszny proces na pomoc 
bral, przez dekret znosic chcemy i gotowi 
iestesmy i oto swzytko, iako si^ nanichw 
tey protestacy naszey pomienito, w na-
mnieyszey rzeczi nie odstempni^c, chc^c z 
niemi wszytkiemi prawem si^ о to roze-
przec, na nich sie protestuiemy i prosiemy, 
aby ta protestacia nasza do хіщ byla przy-
i^ta у zapisana. НІто есть принято и за­
писано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1629 г., Ко 7078, стр. 449—454. 

№ 104—1629г. Апр ля 18. 
Заявленіе Семена Посника о томъ, что онъ 
неправильно показанъ въ донесеніяхъ воз-
ныхъ въ числ свид телей по д лу объ 
угрозахъ Брестскихъ евреевъ на жизнь 
Шавловскаго, тогда какъ находился въ это 

время въ другомъ м ст . 

Лета Болюго нароженья тысеча шесть-
сотъ двадцать девятого, месеца Апреля 
осмьнадцатого дня. 

Передо мъною Теодоромъ Букрабою, 
подстаростимъ Берестейекимъ, постано-
вившисе очевисто на враде урожоный 
панъ Семенъ Посникъ оповеданье свое 
на письме ку заиисаыью до книгъ вра-
довыхъ подалъ въ тые слова: Mosci pa­
nic urz^dzie gî odzki Brzescki. Ja Siemion 
Posnik, ziemianin iego krolewskiey mosci 
woiewodztwa Brzesckiego, opowiadam si§ 
waszmosci iako urz^dowi na ziemian у 
woznych dwoch woiewodztwa Brzesckiego: 
na pana Andrzeia Ruckiego у Szcz^snego 
Liasote о tem, yz w roku teraznieyszym 
16 dwudziestym dziewi^tym?miesi^caKwiet-
nia osmnastego dnia iakom wzî l wiado-

mosc s xi^g grodzkich Brzesckich, yz mie 
ci pomienione woznowie wlozyli w relaci^ 
sw^ у (Jo xi^g grodzkich Brzesckich przy-
znawszy podali, iakobym ia miai bye przy 
nich у przy drugiey stronie szlachcie bye 
strong, miesi^ca February osmnastego dnia 
w roku tymze 16 dwudziestym dziewi^tym, 
bydz miedzy kramami Brzesckiemi tu w 
miescie krola iegomosci Brzesciu Litew-
skim у siysz^c odpowyedz ypochwaikena 
zdrowie pana Mikolaia Szawto\vsldego od 
zydow kî ola iegomosci Brzesckich wszyst-
kiego kahatu zboru szkoiy zydow Brzesc­
kich starszych, a mianowicie Leyzera La-
zarowicza у Zelmana Szmoyiowicza szkol-
nika у Szmoyia, oyca Lewkowego, у ynych 
zydow wszystkich Brzesckich^ у gdzie yn-
dzie mieszkai^cych w inszych miastach kro­
la iegomosci, iakoby oni mieli ci zydzi 
wysz mianowane starszy sami osobami 
swemi у przez ynszych zydow naprawnych 
onego pana Mikolaia Sawlowskiego temi 
slowy mieU mowic, yz my ciebie, SzawloAv-
ski, takaz trucizn^ struiem у о smierc przy-
prawim, iako nieboszczyka pana Jana Kos-
cie. A izem ia na ten czas przy tych woz­
nych strona nie byl у zadney pochwatki 
od tych zydow wysz mianowanych na zdro­
wie pana Szawlowskiego, Iriicizna, mieli 
czynic, nie slyszat у samem na ten czas mie­
dzy kramami Brzesckimi niebyt, alem byt 
gdzie yndziey, a oni mnie cztowieka^ szlach-
cica ucciwego, w relacia smieli napisao, 
gdyz bym byl przy nich у to siyszal, tedy 
ia mniem dobrze pisac po polsku у po rus-
ku, to bym r§ke swoie podpisal, ale to 
mnie czlowieka niewinnego w relaciq. swa 
potwarnq. smieli napisac, przeciwko ktorey ich 
relacy zmyszloney protestuie у z nimi iako iaw-
nemi potwarcami prawnie czynic dice у 
prosze, aby ta moia protestacia do xi^g 
waszmosci grodzkich Brzesckich byla przy-
i^ta у zapisana. ПІто есть принято и за­
писано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1629 г., Л 7078, стр. 455—45G. 
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№ 105.-1629 г. Апр ля 18. 
Заявленіе вознаго о принесеніи евреями— 

сборщиками подати присяги въ правиль-

номъ взиманіи сбора. 

Лета Божого нароженья тысеча шесть-
сотъ двадцать девятого, месеца Апреля 
осмьнадцатого дня. 

Передо мною Теодоромъ Букрабою, 
подстаростимъ Берестенекимъ, ставши 
очевисто на враде возный воеводства Бе-
рестейского Иванъ Залутенскій квитъ 
свой призналъ и ку записаныо до книгъ 
врадовыхъ подалъ въ тые слова: Ja Jwan 
Zalutiaski, wozny woiewodztwa Brzesckiego, 
zeznawam tym moim kwitem, iz w roku 
tysiqc szescset dwudziestym osmym, mie-
зщса Decembra dwudziestego dnia, maiqc 
ia przy sobie strong, dwuch szlachcicow-
paiia Marcina Ghmielewskiego a pana Ja-
kuba Pruszkowskiego, bylem wzi^ty od zy-
dow miasta iego kr6lewskiey mosci, takze 
duchownych у panskich, to iest od szkol-
nika Brzesckiego Zelmana starszego, wi-
dziatem w Brzesciu od Jzraela Jozwowicza 
starszego, widzialem w Kobryniu Jcka, zy-
da Szereszewskiego, Nizana^Jakubowicza, 
zyda Prazaiiskiego, Szei, zyda Janowskiego, 
Jzaka Mejdelowicza, zyda z Bialey, Lazaro-
wicza zyda, sz Czarnawczycz, do gospody 
iegomosci pana Krzysztopha Krzyczewskie-
go, poborcy ziemskiego Brzesckiego, do d\vo-
ru iegomosci pana Nowogrodzkiego л Brzes­
ciu, gdzie przy mnie woznym у tey stronie 
mianowaney szlachcie ci pomienieni zydzi 
starszy s tych pomienionych miast pobor 
dwoy szosowy, z domow swych podiug con-
stytucy w roku tysi^c szescset dwudzies­
tym osmym ufalony, do iegomosci pana po­
borcy oddali у iurament па &ргалуіес11і̂ ге 
wybranie tego soszu starszymi tych pomie­
nionych miast przed iegomosci^ panem po­
borcy, za wydaniem roty od iegomosci 
przy mnie woznym у szlachcie przy mnie 
b ^ c e y wykonali. Przy czym ia wozny 
b§d^c, to, com siyszal у widzial, dalem ten 

moy kwit ku zapisaniu do xiqg grodzkich 
Brzesckich s pieczQcig- у s podpisem r§ki 
mey у spieczQcmi tey strony szlachty, na 
ten czas przy mnie b^d^cey. Pisan roku, 
miesi^ca у dnia wysz pisanego. 

Которое-жъ то сознанье до книгъ вра­
довыхъ есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1629 г., № 7078, стр. 456—457. 

Ш 106—1629 г. Іюня 19. 
Заявленіе возныхъ о приведены къ прися­
ге Брестснихъ евреевъ въ доказательство 
того, что они неповинны въ смерти Ивана 

Кости. 

Лета Божого нароженья тисеча шеть-
сотъ двадцать девятого, месеца Июня 
деветнадцатого дня. 

Передо мъною Теодоромъ Букрабою, 
подстаростимъ, постановивъшысе очеви­
сто на враде вознове воеводства Бере-
стейского Анъдрей Руцъкій и Якубъ 
Яновицъкій квитъ свой признали и * ку 
записаныо до книгъ врадовыхъ подали 
въ тые слова: Ja Andrzey Rucki у ia 
Jakub Janowicki, woznowie woiewodztwa 
Brzesckiego, z stroma szlachta, przy ims 
b§d̂ c<v. panem Stanislawe-m Lisowskim, 
panem Stanislawem Klimczyckim, раікчп 
Jerzym Zaleskym, panem Ifasprem Ko-
mantowskim у panem Jakubom Czaniac-
kym, zeznawamy tym naszym quitcun, yz 
w roku teraznieyszym 16 dwudziestym 
dziewiqtym, miesiaca Junia osmnastejro 
dnia, iako na terminie przez iasnie wiel-
moznego iegomosci pana Leona Sapielns 
woie\vode Wilenskiego, hetmana wiolkicyo 
xi^stwa Litewskiego, ku wykonaniu przy-
si^gi wedhig dekretu tegoz iasnie wieJmoz-
nego iegomosci pana hetmana w sprawic 
panow Mikolaia у Raphata Kosciow z zy-
dami Brzesckiemi Maierem Szawlewiezem 
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j Boruchem Maierowiczem о zescie s tego 
swiata brata ych paiia Jana Koscie, iakoby 
za przyczyncj, ych przez otrucie statego, oz-
naczonym, pan Boruch Maierowicz, zyd 
Brzescky s trzema zydami Jakobem Abra-
mowiczem, Jakubem J akubowiczem у Pie-
sachem Nachmanowiczem, przyszedszy do 
szkoly zydowskiey Brzesckiey przy bytnosci 
pana Jana Ga^skiego, namiestnika Brzesc-
kiego? za przybyciem tamze у pana Rafala 
Koscie z wielo przyiaciol iego, prezento-
wal sie, chc^c dekretowi iegomosci pana 
woieAvody Wilenskiego w obwinieniu^ przez 
panow Kosciow о brata ych w niewin-
nym obzaiowaniu z osoby swey (po wy-
konaniu iuz pierwiey przysi^gi pana Ma-
iera Szawlewicza о tosz obwinionego) 
przysi^ge wykonac. Za czym pan Rafal 
Koscia sam bez bytnosci brata swego pana 
Mikolaia Koscie odezwal щ s tym, chc^c 
pana Borucha przysi§gi sluchac у doniey 
go wiesc; a pan Boruch, zabiegai^c wsze-
lakim rzeczom, domawiat щ w ten spo-
sob, yz gotow we Avszytkim dekretowi j 
dosyc czynic, tylko ze pana Mikolaia Kos­
cie nie widzi, aby pan Rafat Koscia ple-
nipotentyq, od niego ukazal, iezeli ma dosko-
nahi moc od niego ku sluchaniu oney 
przysi^gi bez bytnosci iego. Na со gdy 
zupelno moc pan Rafal Koscia od brata 
swego pana Mikolaia Koscie ukazal, pan 
Boruch Maierowicz w samey szkole na 
przykazaniu wedlug roty s podpisem r^ki 
iegomosci pana woiewody Wilenskiego 
sobie daney chcial wykonac, a pan Rafal 
Koscia nie contentui^c siQ t^ przysi^gq, 
тф.ц> iegomosci pana woiewody Wilenskiego 
podpisana, wedlug statutu coronnego aby 
przysi^ge \vykonywat3 domawial sie, a pan 
Boruch, chcac niewinnosc swci okazac, 
лvidz^c to, ze umyslnie chc^c s terminu 
onego zbic, pan Koscia niesluszne rzeczy 
wnosi, oswiadczywszy si§ s tym, ze go do 
tego nieslusznie przycic^ga, deklarowal sie 
i stym, ze chce wedtug domowienia iego 
dosyc czynic przysi^ge w niewinnosci swey, 
chociaz z naruszeniem praw у przywileiow 
ych; о kture naruszenie protestowawszy sie 

tak wedlug roty iegomosci pana woiewody 
Wilenskiego у wedlug affectaty ich, iako 
mianowali, у statutu koronnego, naco dali 
pan Boruch z zydami trzema Jakubem 
Abramowiczem, Jakubem J akubowiczem у 
Piesachiem Nachmanowiczem, yzem przy-
si^ge wykonawszy na pana Mikolaia у Ra­
fala Kosciow о pomowke у szkody wsze-
lakie zatym podi^te swiadczyl sie, po ktorey 
wykonaniu, wyszedszy z szkoly а у do 
konca do efektu przywodz^e pomieniony 
dekret z nami woznemi у strono wysz 
pisani], pan Boruch przyszedszy do zamku 
Brzesckiego przy bytnosci pana Raphala 
Koscie у przyiaciol iego wielu, tak tez у 
przy bytnosci iegomosci pana namiestnika, 
ku wykonaniu w teyze sprawie przysi^gi 
stawil trzech szlachcicow: pana Jakowa 
Kulnia Slawenskiego, pana Pawla Kulnia 
у pana Pocieia Bosiackiego; ktorzy gdy 
iusz ku wykonaniu przysi^gi za daniem 
sobie roty klenkneli у wykonac przysi^ge 
chcieli na tym, zescie tego dobrze ^dado-
mi, yz niebozczyk pan Jan Koscia nie z 
przyczyny zadney у otrucia od zydow, ale 
chory b§d(}c? od dawnych сга&ол s tego 
swiata zszedl, tedy pan Raphal Koscia 
sam dobrowolnie s przysi^gi tych szlach­
cicow wyzwolil у nie chccic oney sluchac 
у z mieysca kazal powstawac, contentui^c 
si§ tym, ze pan Boruch z zydami trzema 
na tym, ze nie iest przyczyny smierci 
brata iego, przysic]gt. Co pan Boruch wszyt-
ko nami woznemi oswiadczywszy, z zamku 
precz odszedl. I na to daiemy ten nasz 
kwit s pieczeciami у s podpisami r^k na-
szych, takze у strony, przy nas bediicey, 
ktorzy z nich pisac umieli. Pisan w Brzes-
ciu roku, miesiaca у dnia zwysz pisanego. 

Которое-}къ возныхъ помененыхъ со­
знанье до кънигъ врадовыхъ есть записано. 

Изъ ^поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1629 г., Ко 7078, стр. 1007. 
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№ 107—1629 г. Августа 12. 
Заявленіе вознаго о нежеланіи Шелискаго 

уплатить еврею Юзв за взятые въ его лав-
к товары. 

Лета Божого нароженья тысеча шесть-
сотъ двадцать девятого, месеца Августа 
двадцатаго дня. 

Передо мною Теодоромъ Букрабою, 
подстаростимъ Берестейскимъ, постано-
вившысе очевисто на враде возный вое­
водства Берестейского Иванъ Залютин-
скій, квитъ свой реляцыйный прызналъ 
и ку записанью до кънигь врадовыхъ 
кгроцкихъ Берестейскихъ на письме по-
далъ въ тые слова: Я Иванъ Залютин- ! 
тинскій, возный воеводства Берестейского, I 
сознаваю тымъ моимъ квитомъ, ижъ въ 
року теразнейшымъ тысіоцъ шестьсотъ 
двадцать девятомъ, месеца Августа тры-
надцатаго дня, маючы я пры собе сторо­
ною трохъ шляхтычовъ: пана Яна Вро-
блевскаго а пана Станислава Лазовского 
и пана Миколая Яблонского, съ которою 
стороною шляхтою быломъ взятымъ на 
справу тутъ въ месте короля его мило­
сти у Берестью одъ Юзва Якубовича жы-
да Берестейского, на прыслуханье спра­
ведливости зъ малжонки его пана Мате-
уша Шелиского, до именя ихъ Муты-
калъ, въ воеводстве Берестейскомъ " ле-
жачомъ, тамъже кгды зо мною вознимъ 
и стороною шляхтою ІОжефъ, жидъ места 
Берестейского, маючы пры собе умоцо-
ваного своего пана Миколая Шавловско-
го, справуючисе ведле права зъ сторо­
ною шляхтою и зъ вознымъ, прышовшы 
до двора его Мутикалъ и пыталъсе о его 
милости пану Матеупіу Шелискомъ у 
челеди, где и сама ей милость пани Ше-
лиская за пытанемъ моимъ, вышедшызъ 
дому, мне возного и сторону шляхту пы­
тала, о чомъ пріехали, по которомъ пы-
таню одъ пани Шелиское, умоцованый 
пана Юзва Якубовича, жида Берестей­
ского, панъ Николай Шавловскій подавшы 

артыкулъ сорокъ осмый, зъ розделу чет­
вертого, поведилъ, ижъ тотъ артикулъ 
на вси обороны нравные, въ праве по-
сполитомъ описаные обороны свое вцале 
заховуетъ, артикулъ сорокъ девятый такъ 
въ собе описуетъ, ижъ кому бы се крыв-
да деяла одъ чыее жоны, а не только 
одъ жоны, слугъ, бояръ и подданыхъ и 
инъшыхъ обцыхъ людей, жалобливому 
крывда стала водле сорокъ осмого и не 
омешкиваючы права и близко отъ спра­
ведливости, водле артикулу сорокъ девя­
того, при мне возномъ и стороне шляхте 
просилъ, а въ довоженю справедливости 
того дня, вышъ помененого трынадъца-
того Августа передо мною вознымъ и сто­
роною шляхтою позовъ Л алобы своее чи-
талъ о томъ, ижъ ее милость пани Бар­
бара Липницкая Матеушовая Шалиская 
яко у купца речей немало товарныхъ роз-
ныхъ сукень сама набрала наборгъ, фа-
ленъдыпювъ, каразы и кировъ и инъ­
шыхъ речей крамныхъ, въ реестре жы-
довскомъ помененыхъ, до которыхъ и са­
ма пани Шелюцкая передомною вознымъ 
и стороною шляхтою, же брала, прызна-
ла: покляку локоть осмь по злотыхъ тры, 
карази локоть шестьнадцать по золотомъ 
и по осми грошей, киру локоть петнад-
цать за пулъосма золотого, фалендшну 
полтора локтя за пулъосма золотого. А 
по прызнаню самое пани Шелиское пры-
ятель и умоцованый жыда Юзва нанъ 
Шавловскій пры поступкахъ правныхъ 
и очевистомъ зознанемъ ее самое и его 
милости пана Шелиского, абы тотъ долгь 
заплачонъ былъ, справедливости просилъ. 
А панъ Шелискій при мне возномъ и 
стороне шляхте поведилъ и малжонка 
его при немъ, што кольвекъ брала то­
вару, то на отца своего при слузе его и 
неповинъна платить, только отецъ мой, 
а жидъ ІОзефъ за очевистымъ иризна-
немъ самое пани Шелиское мною воз­
нымъ и стороною светчилъ и повторе 
черезъ умоцованого своего просилъ, абы 
тую суму за тые товары, до которыхъ се, 
знали, заплатила, а панъ Шелицкій по-
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ведилъ зъ малжонкою своею, ижъ мы за 
отца неповинъни платити, бо слуга его 
тые товары бралъ ижидъ Южефъ зналъ 
его, маючи комитивъ зъ отцомъ ее пани 
Шелиское и давши виру оному слузе, 
тые сукна при ней паней Шелиской, яко 
сама поведила, тому одъдалъ; а жидъ 
поведилъ, ижъ на слугу тыхъ речей не 
далъ бы, але верили пани Шелиской са­
мой, до рукъ ее вси сукна одъдалъ, на 
чомъ и до присеги се бралъ и о шкоды 
поднятые, которые часу права на реест­
ре показать хочетъ, протествовалъ. А 
панъ Шелискій зъ малжонкою своею на 
противко его процесу указалъ позовъ зъ 
написомъ возного, у которого дата по­
правлена и скробана и день положеня 
позву месеца Июля четырнадцатого дня 
написано, которой справедливости рокъ 
меновалъ еще дня едеиадъцатого Авгу­
ста и того дня справедливость чынить 
готовъ былъ, а дня теперешънюго ме­
сеца Августа трынадъцатого вжо никого 
на справедливость не ждалъ и термину 
не маю, который вжо минулъ,а одъ Юзва, 
жыда Берестейского, панъ Миколай Шав-
ловскій поведилъ, ижъ панъ Шелискій 
зъ малжонкою своею не хотели успра-
ведливить, позовъ скробаный въ дате по 
казуетъ и рокъ справедливости термину 
минулый менуетъ, то его въ той мочы 
не можетъ, бо къ гволи собе позовъ на 
дате поскробалъ и поправилъ, а же прав-
ный поступокъ и слушный водле права 
показалъ выиисомъ съ книгъ кгроцкихъ 
Берестейскихъ, протестацыю и реляцыю 
положеня позву и листу упоминальиого 
водле артикулу сорокъ осмого и артику­
лу сорокъ девятого въ розделе четверъ-
томъ справедливости просилъ. А панъ 
Шелискій поведилъ, ижъ я жидови вод­
ле жалобы его аясъ до смерти своее за 
отца малжонки свое и гроша не дамъ и 
справедливости зъ малжонки свое чинить 
не буду, бо не на себе, але на отца при 
слузе его брала. А умоцованый Юзва 
жида панъ Шавловскій, видечи явне 
спротивенство, ижъ справедливости панъ 

Шелискій зъ малжонки своее нечинечы, 
ани тежъ сумы за признанемъ малжонки 
своее за товары, черезъ нее побраные, не 
платить, мною вознымъ и стороною шлях­
тою за неучиненемъ справедливости въ 
рубель грошей светчилъсе. А такъ я 
возный въ той справе будучи, штомъ 
виделъ и слышалъ, даломъ сесъ мой 
квитъ съ печатью и съ подписомъ руки 
своее и съ печатьми стороны шляхты, 
при мне будучое, ку записанью до книгъ 
кгроцкихъ Берестейскихъ. Писанъ року, 
месеца и дня вышъ писаного. 

Которое то сознанье возного помене-
ного до книгъ кгроцкихъ Берестейскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Врестскаго гродскаго суда за 
1629 г., ЛІ 7078, стр. 1589—1592. 

Ш 108—1680 г. Марта 1 4 

Ніалоба Пинекихъ евреевъ Абрама Хацкело-
вича и Гошея Абрамовича на самовольное 
отнятіе у нихъ Александромъ Немеричомъ 
его им нія, которое было во временномъ 

влад ніи названныхъ евреевъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ тридцатого, месеца 
Марца четырнадцатого дня. 

Пришодши до враду кгродского Пин­
ского передъ мене Миколая Ельского, 
войского и подстаростего Пинского, опо-
ведали и жаловали жидове места Пин­
ского Абрамъ Хазкеловичъ и Гоший 
Аврамовичъ и тое оповеданье на письме 
ку записанью до книгъ дали тыми словы: 
Милостивый пане враде кгродский Пин­
ский! Я Абрамъ Хазкеловичъ и я Гошей 
Аврамовичъ, жидове места господарского 
Пинъского, вашей милости оповедаемъ и 
жалуемъ на земенина его королевское 
милости воеводства Волынского его ми­
лости пана Александра Немерича о томъ, 
ижъ помененый его милость панъ Алек-
сандеръ Немеричъ, арендовавши намъ ма-
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етность свою дедичную, место Олевско и 
зъ селами до него належачыми, село Сно-
видовичи, село Довгоселый и село Хи-
шинъ зо всими поддаными и ихъ рабо­
тами, цынъшами, подачками грошовыми 
и медовыми, роботами, подводами и мы­
тами, корчмами, млынами, ставами и ихъ 
спустами, руднями, кгрунтами, борами, 
лесами и иншими пожитками малыми и 
великими, рокомъ певнымъ, почавши одъ 
Ильи светого руского свята въ року прош-
ломъ тисеча шестьсотъ двадцать осмомъ, 
ажъ до року тисеча шестьсотъ тридцать 
первого и таковогожъ свята Ильи свето­
го, въ певной суме пенезей въ одиннад­
цати тисечей золотыхъ арендовавши и у 
посесыю намъ подавши, заведши и ли-
стомъ арендовнымъ записомъ всю тую ! 
маетность свою подъ закладомъ заруки J 
другое таковоелсъ сумы одииадцати тисе- ! 
чей золотыхъ польскихъ, которыхъ всихъ j 
пожитковъ и приналеяшостей, до нихъ | 
належачыхъ, тотъ листъ арендовный до- j 
бровольный записъ ширей въ собе спи- j 
eye, которого листу добровольного ареы-
довного запису своего и въ немъ кон-
дицый и закладу заложоного препомнев-
ши, и ничого не огледаючисе на право 
посполитое и вины, въ немъ описанью, 
тое аренды не давши намъ дотрымать, 
року теперешнего шестьсотъ тридцатого, 
м сеца Марца пятого дня, приехавши 
самъ особою своею зъ слугами, боярами 
до иомененого места Олевска, впередъ 
приславши слугу своего Захарияша Ру-
кодайного, виповедивши вси послушен-
ства подданымъ, а потомъ моцно кгвал-
томъ съ тыхъ всихъ иояштковъ, арендъ, 
млыновъ, рудень, подданыхъ, цыншовъ, 
иле што въ томъ листе добровольномъ 
записе поменило, отнялъ и ку властному 
пожиткови и послушенству своему обер-
нулъ и зъ владзы и посесыи насъ вы-
тиснулъ и съ тое аренды выбилъ ивыг-
налъ, при которомъ выбитью и отнятые 
тыхъ маетностей места Олевска и селъ, 
до него належачыхъ, такъ въ арендахъ 
и напитку вшелякого готового, медовъ, 

| пивъ, горелокъ готовыхъ на золотыхъ 
тисечу польскихъ шкодуемъ, въ млыновъ 
вымер вшелякого збожа меръ сорокъ, 
мерку каждую по копъ пять грошей ли-
товскихъ куповано, зъ млыну въ гумне 
местскомъ а и такового молочоного меръ 
двадцать, мерку кладучы по копъ пять 
грошей литовскихъ, гречки меръ петнад-
цать куплено на торгу, мерка по золо­
тыхъ осми польскихъ, жита немолочоно-
го копъ въ стогу зложоного пятьдесятъ, 
каждая копа давала по чверти жита, чверть 
купована на торгу по семидесятъ грошей 
и пяти литовскихъ, въ другомъ гумне 
Залавлю жита въ стогу зложоного копъ 
двадцать и пять, каждая копа давала но 
чверти, ярицы копъ сорокъ, давала копа­
но чверти, а куплено но семидесятъ и 
пять грошей литовскихъ, чверть заеевку 
въ полю засеяного мирокъ сорокъ на 
озшшну, мерка куплено въ тотъ часъ по 
золотыхъ десеть польскихъ, въ рудни 
Быстрыцкой одной взялъ железа готово­
го возовъ сто, каждый возъ купленъ но 
золотыхъ пети польскихъ, (^ошішковъ 
копъ десеть, копу куплено по десети 
копъ грошей литовскихъ, руды готовое 
возъ на оемьсотъ железа наготовано было 
и лупъ готовыхъ сто и иншого начынья 
готового въ рудняхъ было не мало, ко-
торымъ кладучы рахунокъ на дветисечи 
золотыхъ польскихъ, воловъ паръ тры, 
пару каждую куплено по тридцать золо­
тыхъ польскихъ, въ другой рудни За-
лавю железа готового гнучого возовъ 
полтораста, кождый возъ куплено по зо­
лотыхъ осми, лупъ готовыхъ сто двад­
цать, руды готовое вывожоное на железо 
на шестьсотъ и уголья готового кробокъ 
тридцать наготованыхъ разованыхъ и ин­
шого начинья въ рудни наготованого не 
мало, тому всему сумою кладучы на две. 
тисечи золотыхъ польскихъ, воловъ ро-
бочыхъ паръ чотыри, пара куплена по 
золотыхъ трыдцати и пяти польскихъ, въ 
тыхъ рудняхъ обохъ рудники будучы до 
роботъ затягнены и онимъ платечыподъ 
тотъ часъ дороговли впередъ, зостали 
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винны долгу на золотыхъ шестьсотъ поль-
скихъ, долговъ такъ въ месте и по се-
лахъ на подданыхъ Олевскихъ зостало 
винно золотыхъ польскихъ на тисечу? у 
фольварку Сновидовскомъ овецъ десете-
ро, овца куплена по полкопы грошей 
литовекихъ,—и то все забравши и по­
грабивши, ку властному пожитку своему 
его милость панъ Ыемеричъ обернулъ и 
привлащилъ и тымъ отнятьемъ тотъ 
листъ добровольный арендовный записъ 
свой нарушилъ, зачымъ въ закладъ та­
ковое жъ сумы и шкоды черезъ то по-
носячые попалъ, не вкладаючы въ то тое 
сумы, на тую аренду его милости пану 
Александру Немеричу отъ иасъ даное и 
тое всее маетности забраное, о которое 
кгвалтовное однятье аренды и недотры-
манье оное и побранье и пограбенье тое 
маетности хотечы мы правые чинить, 
проеимъ, абы сее оповеданье и жалоба 
наша до книгъ вашей милости кгродскихъ 
Пиыскихъ записано было. Што есть за­
писано. 

ІІзъ актовой кнпгп Пішскаго гродскаго суда за 1G30 
годъ, ЛИ Г2997 л. 201 об. (стр. 582). 

N 109.—1680 г. Октября 28. 

Заявленіе вознаго объ осмотр имъ денегъ, 
сл дуемыхъ Якову Мицут , которыя Пин-
скіе евреи Литмакъ Якубовичъ и Моисей 
Гилеловичъ приготовили ему для отдачи, но 
не могли этого сд лать лично по причин 
распространившагооя пов трія въ м ст жи­

тельства Мицуты. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ тридцатого^ м сеца 
Октебра двадцать осмого дня. 

Пришодши до враду кгродского Пин­
ского передъ мене Николая Ельского, 
войского и подстаростего Пинского, воз-
ный повету Пинского, Семенъ Козляков-
ский, устне созналъ и того сознанья сво­
его квитъ съ печатью своею приложо-

ною, съ печатьми стороны шляхты, име-
ны въ квите помененыхъ, ку записанью 
до книгъ далъ тыми словы: Я Семенъ 
Козляковский. возный повету Пинского, 
сознаваю то симъ моимъ квитомъ, ижъ 
року теперь идучого тисеча шестьсотъ 
тридцатого, м сеца Октебра двадцать ос­
мого дня, маючы я при собе стороною 
двохъ шляхтичовъ—пана Федора а пана 
Григорья Козляковскихъ, съ которыми 
былъ семи взятымъ на справу Литмана 
Якубовича и Мойзеша Гилеловича, жи-
довъ места Пинского, до замку господар-
ского Пинского; тамъ же помененые жи-
дове въ замку господарскомъ Пинскомъ 
передъ его милостью паномъ подстаро-
стимъ Пинскимъ и передо мною вознымъ 
и стороною шляхтою, при мне будучою, 
и поведили то, ижъ што зостали есмо 
винны на листъ обликгъ свой его ми­
лости пану Якубови Мицуте шестьсотъ 
копъ грошей литовскихъ за мыто ново 
подвышоное коморы Пинское и прико-
морковъ ее, которымъ деп грошомъ от-
давэнья дня теперешняго въ день све-
того Шымона ІОды, римское свято, рокъ 
прииадаетъ, въ маетности и дворе его 
милости пана Мыцуты, названомъ Свяцку, 
въ повете Городенскомъ: якожъ дей пе­
редъ рокомъ отдаванья тое сумы въ киль­
ка недель, зготовавшы оную всю суму, до 
его милости провадить готовы были, ниж-
ли дей насъ ведомость отъ людей роз-
ныхъ гостей приежчыхъ дошла, же въ 
томъ краю, вколо Городня и въ самомъ 
месте Городне и по иншыхъ околичныхъ 
местахъ и селахъ Панъ Богъ поветри-
емъ моровымъ наведить рачылъ, теды 
послали есмо были посланца нашого ме­
щанина Пинского Михала Ивановича зъ 
листомъ иашимъ до его милости пана 
Мицуты, просечы, абы его милость слугу 
своего на коштъ нашъ и за нагородою 
тому слузе его милости за працу для 
отобранья тое сумы любо до Пинска, 
або тежъ до места Рожаное зослать ра­
чылъ; нижли дей того посланца нашого, 
по выйстыо отъ Пинска въ кильканад-

17 
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цать миль, нигде до места и села не пу-
щоно для поветрия морового, што дей 
онъ, не бывши у его милости пана Ми-
цуты, вернутисе муселъ, и мы дей для 
того поветрия и розбою, яко намъ тотъ 
посланецъ справу далъ, тыхъ грошей до 
его милости пана Мицуты провадить не 
могли, але тую всю суму зготованую ма-
емъ и вашей милости, пане возный и 
сторона шляхта, оную оказуемъ. Яко;къ 
я возный съ тою стороною шляхтою, за 
оказаньемъ тыхъ жыдовъ, виделъ есмиу 
трохъ воркахъ полотенныхъ грошей не 
мало розныхъ—у водномъ ворку таляри 
битые и чирвоные золотые, авъдругомъ 
орты розные, а въ третемъ полтораки, кото-
рыхъ грошей въ тыхъ трехъ воркахъ ме-
новали, же шестьсотъ копъ грошей бы­
ло и тые дей гроши его милости пану 
Мицуте провадить есмо хотели, але дей 
для великого небезпеченства отъ повет­
рия морового, по розныхъ месцахъ буду-
чого и розбою, проведить ихъ обовяли. 
И на то я возный, штомъ виделъ и слы-
шалъ, то все на семъ квите моемъподъ 
печатью моею и подъ печатьми стороны 
шляхты, при мне будучое, ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ даю. Пи-
санъ року, м сеца и дня вышъ писано­
го. И тое сознанье возного и квитъ его 
до книгъ есть записанъ. 

Нзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1630 
г., Ы 12997, л. 570 (стр. 1123—4). 

№ 110—1680 г. Ноября 1 4 

Заявленіе Станислава Щигельскаго объ убій-
ств , совершенномъ евреемъ Шлемою. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ тридцатого, месеца Но-
ябра четырнадцатого дня. 

Присылалъ до враду кгродского Пин­
ского передъ мене Миколая Ельского, 
войского и подстаростего Пинского, опо-
ведаючы и жалуючы панъ Станиславъ 

ІЦыкгельскій и тое оповеданье на пись­
ме, съ подписомъ руки ку записанью до 
книгъ прислалъ тыми словы: Mitosciwy 
panie urz^dzie grodski Pinski! Ja Staniskw 
Szczigielski, ziemianin iego kroJewskiey mo-
sei powiatu Wotkowyskiego, opowiadam sie 
waszmosci у obci^zliwie zalui§, yz gdy w 
niebytnosci wielmoznego iegomosci pana 
Jana Rakowskiego, starosty Mscibowskiego 
у Jaiowskiego, pana mego milosciwego, pie-
choty w§grow pi§c z maitjtnosci у dworu 
panaAndrzeia Szostowickiego, podstaroscie-
go Borodzickiego, toAvarzisza moiego, nazwa-
nego Piechanowicz, w woiewodstwie Brzes-
ckim lezq,cego, pouciekali w roku teraz-
nieyszym tysi^c szescset trzidziestym, mie-
siî ca Oetobra dwudziestego osmego dnia, 
za ktoremi ia, mai<ic z sobq kilku jmchol-
kow у w§grzina iednego hayduka, ymieniem 
Jwana Kalasa, szlachcica ucseiwego, a gonil, 
wzijiwszy po nich pewn<i wiadomosc у })o-
goniiem ich w miasteczku x i^c ia iego­
mosci Zasfctvskiego w Stobochwi, ktorych 
mi tarn wydano, a wracaiqey si<j z niemi 
nazad w tymze roku wysz mianowanym, 
miesifica Nowembra osmego dnia, prziia-
chawszy staiiotem w karczmie ichmosciow 
pana Andrzeia у pana Krzisztofa Dolskich, 
we wsi w Jlbiaz^, w powierie Pinskim Je-
zaeey, u zyda arz^darza Szlomy, tam ze 
gdym iusz со bylo winno wgospodzie te-
mu zydowi zaphcil, wychiliwszy si^ s tey 
gospody, pitaJem si§, iesli bym mogt do-
stac naiqc podwod pod te zbiegi havduki, 
a zyd b§d{|c cziowiekiem opih'm, poczaf 
tym hadnkom mowic, by xi;]ze *bvt w Sto-
boiie, pewnie by was nie wydal у zal щ 
Bom, zescie si§ dali wziqc;by to'na mie 
zyda prziszlo, bronit bym si§, poki by miy 
state, у росщі odzierac od nich tego hav-
duka Jwana Kaiasa, ktory tych zbiegow 
wartowaJ, aby ci iako zbiegowie mogli po-
uciekac.. Za czym mianowany t? Jwan Ka-
tay zyda od nich odepchnof, npominaiac go, 
aby щ w to nie wsubial, a na stole loia-
lo strzelby moiey pisztoletow nabitych, na-
kr^conych у podsypanych cztyry, s ktorych 
zyd, porwawszy pistolet тот iedtf, bez wszel-
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kiego rozmyku do tego Kaiasa strzelil, kto-
rego na tych miast na smierc zabii, у wy-
padszy z yzbyna ulic§ pocz^i gwattu \vo-
lac у na zbiegow tych, abi nchodzili, za 
czym pacholikowie moi przipadszy, haydu-
kow tych zatrzimali, a na iego woianie zy-
dowskie zbieglo sie gmint ludzi, to iest 
Jasko Puczka, woyt ichmosciow panow Dol-
skich teyze wsi Jlbiazi у ynszych wiele 
pomocnikow, boiar tamecznych, do kilku 
dziesi^t czlowieka z roznemi broniami, do 
boiu nalezacymi, ktorych t§ zyd у t§ woyt 
lepiey znaiq: i iako z nich ktorego zowî ., 
wiedziec moĝ -; у mnie samego mato nie 
zabito, by ich, przypadszy, iakis pop nie ha-
mowah A przeto widz^c ia takowe niebes-
pieczQstwo у оЪіал іаі^с si§3 aby t§ zyd s 
tymi pomocnikami swemi tych zbiegow 
odemnie nie odgromil, za razem s tey wsi 
Jlbiazi s tymi zbiegami ust^powac musia-
lem, odiachawszy tego zabitego w domu 
tegoz zyda, w barwie iegomosci pana mego 
hayduckiey, iako chodzil, bom tez nie mogt 
onego wzi^c wierzchem na konia, a zyd s 
tym woytem wolali, podreczaiac pod stem zlo-
tych, aby si§ zad^ nie wazyl podwody nay-
mowac pod tego zabitego. О ktorze to za-
mordowanie tego Jwana Katasa hayduka 
iegomosci pana mego, przez tego zyda Szlom§5 

ariedarza teyze л зі Jlbiezi ichmosciow pa­
now Dolskich, przed waszmoscia protesting 
у prosze, aby te moie opowiadanie do xi^g 
nrzQdowych przyi^to у zapisano bylo. Sta-
nistaw Szczygelskij r§k% sw .̂ Што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 
1630 г., № 12997, стр. 1208—1210 л. 622 на обор.—623. 

№ 111—1680 г. Ноября 23. 
Заявленіе Андрея Дольскаго о несправед­
ливо взводи мы хъ [Дигельскимъ обвиненіяхъ 

на еврея Шліому въ убіеніи его гайдука. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ тридцатого, месеца Ноя­
бря двадцать третего дня. 

Присылалъ до враду кгродского Пин­
ского передъ мене Миколая Ельского. 
войского и подстаростего Пинского, опо-
ведаючи и репротестуючи его милость 
панъ Андрей Дольскій, подкоморый Вол-
ковыйскій, и тую репротестацыю на пись­
ме ку записаню до книгъ прислалъ ты-
ми словы: Мой ласкавый пане враде кгрод-
скій Пинскій! .Я Ендрей Долъскій, под­
коморый Волковыйскій, оповедамъ, репро-
тестуесе вашей милости урадови на слу­
гу его милости пана Яна, старосты Мети-
бовскаго и Яловского, на пана Станисла­
ва Щикгельского, якомъ теперь не дав­
но отъ подданыхъ ыоихъ Ильбязекихъ. 
также арендаре корчми Илъбязское Шло-
мы и иншыхъ посторонныхъ людей пев-
нею ведомость взялъ, же року тепереш­
него тисеча шестьсотъ тридцатого, месе­
ца Ноябра осмого дня, тотъ помененый 
панъ Щикгельскій, пріехавши до топ ма­
етности моее Ильбязя зъ челядью его 
милости пана Раковского и зъ гайдуками, 
будучи самъ и тая челядь его милости 
пана Раковского и гайдуки людьми опи-
лими, ставши господото въ корчме у то­
го жида Шломы, тамъ же первей людей 
съ тое корчми, которые въ той корчме 
пили, моихъ же подданыхъ и бояровъ 
Ильбязекихъ били и прочь съ тое корч­
мы выгнали, а кгды помененый арендаръ 
мой того пана Щикгельского зъ жоною 
своею просить почали, абы людей ни 
розганалъ и перешкоды не чынилъ, теды 
помененый панъ Щикгельскій того арен-
дара моего и жону его обухомъ збылъ и 
поранилъ, а кгды зъ ызыбы почалъ тотъ 
жидъ уходыть и кгвалту былъ почалъ во-
лать, теды помененый панъ Щикгельскій, 
порвавши пистолета, на того жида стре-
лилъ, а жидъ межи тыхъ перехотчыхъ 
гайдуковъ и челядь упалъ, тамъ же, хи-
бывшы жида, гайдука зъ нихъ одного 
на смерть забылъ, а о чомъ всемъ ширей 
есть на протестацыи урадника моего Доль­
ского учиненый описано и доложоно. А 
теперь, якомъ взялъ ведомость зъ выды-
мусу съ книгъ кгродскихъ Пиискихъ, же 



— 132 — 

поменеяый панъ Щикгельскій, хотечы съ 
того забытья гайдука, также бою жида и 
жыдовки и шкодъ, которыхъ, яко арен-
даръ далъ справу, на двесте золотыхъ 
почынилъ, учынылъ идо книгъ донесъ про-
тестацыю, якобы жидъ гайдуковъ якихъсь, 
будучы опилимъ, отмовлять и отбывать 
мелъ, и кгды якобы его ясида гамовали, 
абы не отмовялъ, теды порвавши яко-
бымъ пистолетъ его-жъ пана Щикгель-
ского, на гайдука, который его гамовалъ, 
стрелилъ и того гайдука забылъ, што 
все тотъ панъ Щикгельскій не слушное 
и не пристойне самъ то зробывнш, на 
протестацыи своей поменилъ и на того 
жида змислилъ. О который деспектъ, о 
зневагу въ маетности моей сталую, также 
и о бой жида и жидовки и о шкоды, презъ 
него пана Щикгельского сталью, хотечи 
зъ нимъ паномъ Щикгельскимъ правне 
чинить и тому арендарови моему спра­
ведливости доводыть, прошу, абы ми сяя 
репротестацыя моя до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ записана была. Што есть за­
писано. 

ІІзъ актовой книги Пиыскаго гродскаго суда за 1630 г., 
№ 12997, стр. 1229-1230, л. 633. 

№ 112—1630 г. Декабря 28. 
Жалоба приказчика князя Вишневецкаго на 
самовольное задержаніе байдаковъ съ по-
ташомъ евреями-сборщиками мыта отъ 

имени Павла Сап ги. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ тридцатого, м сяца 
Декабра двадцать осмогодня. 

Пришодши до враду кгродского Пин­
ского передъ мене Миколая Ельского— 
войского и подстаростего Пинского, опо-
ведаючи и жалуючи панъ Янъ Пясецкий 
—слуга и шафаръ княжати Костантого 
Вишневецкого и тое оповеданье на пись­
ме съ подписомъ руки ку записанью до 
книгъ далъ тыми словы: Милостивый 
пане враде кгродский Пинский! Я Янъ 
Пясецкий, слуга и шафаръ ясне освецо-

ного княжати его милости Костантина 
Корибута Вишневецкого, старосты Чер-
каского, его милости пана моего, опове-
даю и обтежливе лшлую на вельможного 
его милости пана Павла Сап гу, держав-
цу Чернобыльского, такъ тежъ и на арен-
даровъ тамошнихъ Чорнобыльскихъ Зра-
ила и Шмойла жидовъ о то, ижъ въ ро­
ку теперешнемъ тисеча шестьсотъ трид-
цатомъ, м сяца Октебра двадцать четвер­
того дня, идучи дей мне зъ байдаками 
княжати его милости пана моего, кото­
рыхъ байдаковъ семъ портомъ звычай-
нымъ и дорогою добровольною, рекою 
Припетью, у верхъ съ Прииети съ по-
ташъю до м ста господарского Пинского, 
а съ Пинска возами до Бресця провади-
ти м ли, которого того поташу на тыхъ 
байдакохъ было бочокъ триста и дванад-
цатъ бочокъ; то пакъ дей того року и 
дня вышъ менованого, недоиущаючіГдей 
насъ съ тыми байдаками до м ста Чер­
нобыля, также и мимо м сто, не ведать 
въ який способъ, але подобие маючи на 
то неякийсь умыслъ свой, а чинячи взятью 
своему досыть, самъ его милость панъ 
Павелъ Сап га весполъ съ тыми подда-
ными, лшдами, а до того способивъши 
слугъ гайдуковъ, мещанъ и подданыхъ 
своихъ Чорнобыльскихъ зъ оружьемъ, 
стрельбою огнистою, войне належачою, 
выпадши зъ м ста, до насъ стреляти 
иочалъ и байдакъ на вылетъ зъ мушке­
ту престрелили, съ которого престреленья 
и нарушенья байдаку бочокъ семь замок­
ло,—и загамовавши тые вси байдаки, це­
лый тыдень задержали, и на томъ до­
сыть не маючи, але дей мене самого 
шафара казавъши до м ста припровадити 
и у замку держачи и не спущаючи, влас-
не якъ якого злочинцу неякогоеь, мыта 
незвыклого вымогали, для которого тако­
вого кгвалтовного и не слушного загамо-
ванья^и задержанья, а видечи я часъ ко­
роткий и омешканье дороги, а звлаща 
противъ зимы заходячое, за неволею, 
яко^ будучи въ томъ отъ нихъ примушо-
ный, мусялемъ дати тымъ арендаромъ 
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помененымъ десеть таляровъ, а што-мъ 
въ томъ задержанью ихъ самъ стравую-
чи черезъ целый тыдень зъ громадою 
немалою челеди выдалемъ грошей гото-
выхъ золотыхъ полтораста, а надъ то еще 
што большого, подъ часъ того кгвалтов-
ного загамованья и стреляыья до наеъ, 
челеди, которая задатки побрала, подъ 
тотъ розрухъ поутекало, рахуючи то, што 
позаносила на двесте золотыхъ польскихъ, 
чого всего шацуючи, шкодуе княжа его 
милость панъ мой на пятьсотъ золотыхъ 
польскихъ, а до того еще, ижемъ тыхъ 
байдаковъ съ поташъю за тымъ кгвал-
товнымъ загамованьемъ и задержывань-
емъ тыхъ статковъ съ поташъю презъ 
целый тыдень, ижемъ до Пинска до руму 
не привадилъ, а зима зашла, теды-мъ 
мусялъ тотъ поташъ у дорозе, въ селе 
Ледцы, въ десети миляхъ отъ Пинска 
зложити и муси то кияжати его милости 
пану моему коштовать не мало, за то са­
мо наймуючи хуру дорожей копою альбо 
и далей наймовать отъ Ледца до Брестя, 
такъ тежъ и тая байдаковъ семь, на ко-
торыхъ поташъ тотъ проважонъ, которые 
фроктованы заразомъ на Вкраиыу не спу­
щены, ажъ на весне муситъ спущать, 
теды о то на пятьсотъ золотыхъ поль­
скихъ княжати его милости пану моему, 
або и далей коштовать муси. Которое тое 
кгвалтовное загамованье и задержанье 
статковъ, также о шкоды и о примусное 
бранье тыхъ мытъ у мене до взятья ве­
домости самого кнежати его милости па­
на моего и до чиненья отъ его милости 
княжати ширшее и досконалынее про-
тестацыи, сее теперешнее оповеданье и 
жалобу мою до ведомости вашей милости 
врадовое до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
доношу и прошу, абы то принято было. 
Jan Piasecky shiga у szafar xs^cia iego 
insci Kostantego Wisznoweckiego, г ^ . 
Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пиыокаго гродскаго суда за 
1630 г., № 12997, л. 6G8 об. 669 (стр. 1301—3). 

Ж 118-1684 г. Апр ля 8. 
Донесеніе вознаго по поводу требованія и 

заявленія жидовъ объ исполненіи Виленскимъ 

магистратомъ королевскаго листа. 

la Jan Gronostayski—ieneratiego kro-
lewskiey mosei woiewodztwa Wileiiskiego, 
zeznawam tym moim (kwitem), ze w roku 
teraznieyszym tysi^c szescset trzydziestym 
czwartym, miesi^ca Marca dwudziestego 
czwartego dnia przy imci paira Janu Mar-
kiewiczu—podstaroscim Wileiiskim, у przy 
jego mosci panu Alexaiidrze, 
spraw potocznych zamku Wileiiskiego, a 
таще przy sobie strong dwuch szlachci-
cow Gierwida a paiia Tomasza 
Montwila, za uzycziem zydow starszych zbo-
ru ich Wileiiskiego . . my na ratusz Wi~ 
leiiski, gdzie przyszedlszy zastalismy sie-
dzac w izbie s^dowey, za stotem, imci pa-
now burmistrzow у panow raycow rocznych; 
tarn ze ich mosc paaiowie urz^diiicy zani-
kowi . . . *) pomieniony list imiwersal iego 
krolewskiey mosci, pana naszego mitosciwe-
go, do magistratu Wileiiskiego, w Olszanaeh, 
pod data roku, tysiqc szescset trzydziestego 
trzeciego, miesiqea Lipca trzydziestego dnia 
pisany, ktory to list po tytule iego krolew­
skiey mosci slowo od slowa tak si^ w sobie 
ma: Szlachetnemu Woytowi, slawetnym bur-
mistrzom, raycom, lawnikom у wszystkie-
mu magistratowi miasta naszego Wileiiskie­
go wiernie nam milym lask§ nasz^ kro-
le\\rskci. Szlachetni, slawetni, wiernie nam 
mili! Przelozono nam iest imieniem Avszyst-
kich in genere zydow Wileiiskich przez 
pany rady у urzQdniki dworu naszego, ze 
po dekrecie naszym, w sprawie W. W. z 
niemi о odprawowanie im handlow wsze-
lakimi towarami podiug prawa, od nas na 
scz^sliwey koronatiey naszey nadanego, fe-
rowanyin, niektore osoby tak z magistratu 
W. W., iako у s pospolstwa tunmltami si^ 
sroz^, czemu wczesnie zabiegai^c у chc^c 

*) Въ подлиныик м ста истл вшія. 



miec, aby zydzi zadnych wiolentiey у tu-
multow nie uznawali, ale owszem dekret 
nasz do executiey przywodzili, serio W. W. 
-roskazuiemy, abyscie iako sami w na-
mnieyszym pimkcie prawom naszym, zydom 
nadanym у przez dekret nasz w WiJnie 
utwierdzonym, renitentiey у przekazy nie-
czyniK, tak у comuiiitati suae, ktora iirz§-
dowi W. W. ma tnmulfow czynic omiiino 
zabraniali, pod straceniem praw у wol-
nosci waszych у pod тщ, od nas na W. 
W. zaiozoiici-, czerwonyeh zlotych" pi^c 
tysi^cy, ktor^ irremissibiliter zanaruszeniem 
tego listu naszego na W. W. extendowac 
kazemy. Dan w Olszanach, dnia trzydzie-
stego miesiqca Lipca, roku paiiskiego fy-
siqe szescset trzydziestego, panowania na­
szego polskiego pierwszego, a szwedzkiego 
wtorego roku. Vladislaus rex. Kazimierz 
Lew Sapieha, pisarz wielkiego xieslwa Li-
tewskiego. Przy iym liscie jego krolew-
skiey mosci instantly zydowskc]̂  ktora od 
slowa do slowa tak щ w sobie ma: Mi-
losciwy panowie burmistrzowie у rayey 
miasta iego krolewskiey mosei Wilna! Nie-
poiednokroc waszmosciow z^dalismy, eho-
dz^c na ratusz о ехекиіщ dekretu iego 
krolewskiey mosci3 pana naszego milosei-
wego, mî dzy nami a waszemf milosciami 
uczynionego, a osobliwie dla consensu na 
murek rzeczony Topnica, na rogu Niemiec-
kiey у Zydowskiey ulicy lezqcy, nam przez 
dekret iego krolewskiey mosei do nabycia, 
iak samym w. mosc iest wiadomo, przy-
s^dzony; a ze kazdy dekret iego krolew­
skiey mosci ma bye rokiem zawitym wy-
konany, przychodzi щ nam teraz u W. M. 
upomniee у z^dac, abyscie nam dosiatecz-
ny respons bez odwlok takich, jakie do 
t^d si§ dzialy, dac raczyli, do czego abys­
cie tym pr§dzey przyst^pili, pokladami у 
list iego krolewskiey moeci, pana naszego 
milosciwego, ktory mamy nato, zeb^dzie tey 
wagi у ceny? iako sam dekretiego krolew­
skiey mosci, ynaczey musielibysmy щ do 
srodk6w w iiim opisanyeh у na ynszych 
ku podporze prawa naszego pomocnych 
zazyc, kt6ry to lists Щ nasz^ instantiq, 

kt6rc], na pismie podaiemy, aby byl akfy-
kowany у extraktem z xiqg wydany, pilno 
prosimy. Tĉ  tedy ynstantic]. zydowska przy 
liscie iego krolewskiey mosci ich mosc 
panowie urz^dnicy zamkowi wyszey ]ю-
mieniona, do rqk ich mosc panow bunnist-
rzow oddali у о respons prosili. Кібгу to list 
iego krolewskiey mosci s Ц instantщ zy­
dowska ich mosc panowie radni przyia-
wszy powiedzieli, we wszystkim wedhig 
dekretu iego krolewskiey mo­
sci zachowac si$ gotowismy, tylko ze tego 
dekretu iego krolewskiey mosci u siebie 
nie mamy . . . . abyscie go nam nkazali, 
a my iegoz dnia, skoro wen weyrzawszy, 
respons warn uezynic gotowisiny, a ten 
list do nas pisany nam nalezec ma. Te-
goz roku у miesiaca dwudziestego siodniego 
dnia . . . ia ieneral s іц strona pomieniona 
uzytym od zydowstarszych Wileiiskicli przed 
ich mosc paiiami urzQdnikami zamkowy-
mi, wyszey pomienionymi, szedlismy na 
ratusz Wileiiski, gdzie i)rzyszedszy, zasla-
hsmy w yzbie sqdowey siedzqcych za sto-
lem ich mosc panow burmistrzow у ray-
cow^ tarn ze ich mosc panowie urz^dnicy 
zamkowi wyszey pomieniony extrakt z de­
kretu iego krolewskiey mosrci do rak ich 
mosc panow burmistrzow oddawszy, о res­
pons у о WTocenie listu iego krolewskiey 
mosci upominac si? raczyli, kt6ry to ex­
trakt ich mosc panowie radni przyhiwszy 
do uczynienia responsu dzieii trzydziesty 
pierwszy naznaczyc raczyli. Ktorego to 
dnia trzydziestego pierwszego Marca, gdy 
za uzyciem tychze zydow przy ich mosVr 
urz^dem zamkowym pomienonym sze<ilis-
my na ratusz, prosz^c о respons, aby 
wedlug obietnicy swey uczyniwszy list iego 
krolewskiey mosci wrocie raczyli, odpo-
wiedzial iegomosc pan burmistrz: Dzisiay 
responsu waszmosciom dac niemozemy, 
ale dnia trzeciego miesic]ca Aprylis pew-
nie waszmosciom respons damy. A gdy 
tego dnia trzeciego miesiaca Aprilis za 
uzyciem tychze zydow z ich mosc panem 
urz^dem zamkowym pomienionym szed­
lismy од ratusz Wileriski, gdzie przyszedl-



szy, zastalismy wszystkie siedz^ce rad^ 
mieysk^ siedz^c za stotem^ tamze ich mosc 
panowie urz^dnicy zamkowe о respons у 
о wrocenie listu, aby daley me zwlocz^c 
uczynili у wrocili, pilno prosili; ich mosc 
tedy nieczynic]C responsu golemi slowy, 
ale ktoren iuz by! napisany, paim pisa-
rzowi mieiskiemu wgios czytac roskazali; 
ktory stowo od slowa tak щ wsobie ma: 
List krola iego mosci, pana naszego mi-
losciwego, w sprawie z zydami w Olsza-
nach do nas roku przeszlego tysi^c szesc-
set trzydziestego trzeciego dnia trzydzie-
stego miesi^ca Lipca pisaiiy, z powinnym 
poszanowaniem у podpisu r^ki iego kro-
lewskiey тойсі, iako zwyczay iest, pocalo-
waniem wiernego poddaiistwa naszego 
przeczytali, s k^d daie щ iawnie л і-
dziec, iako zydzi Wilenscy pr^dko po otrzy-
maniu dekretu krola iego mosci, pana 
nam milosciwego, die dwudziestego szo-
stego miesi^ca Lipca ferowanego, tegoz 
roku у miesiaca, we cztyrech clniach, nie 
zachowui^c si^ z prawem wszelkiin, ani 
si^ z rzecz^ sam^ zgadzaiac, zaocznie od-
niesc smieli, iakoby te niektore, tak s po-
spolitego, iako у magistratu posrzodka oso-
by odprawowanie handlow wszelkich towa-
rami broniq., aniekttirzy tumultami (iako о 
tym domierzony universal кгбіа iego 
mosci, pana nam milosciwego, obszerniey 
obmawia) grozq, w ktorym obzalowaniu 
wedlug nauki prawa pospolitego bez pro-
eessu, pozwow, inkwizytiej, nakoniec zalo-
by, w naleznym s^dzie uczynionych, takowQ 
odniesienie sposobem oczewistego dowodu 
utwierdzili, chcqcy nas z wlasnego oyczy-
stego gniazda golemi slowy у udaniem wy-
cisnq.c, do oslawy о strata praw, swobod 
у wolnosci nas przywiesc у przyprawic, 
nakoniec aby poenami pieni^znymi wstrzy-
mali, pomin^wszy dekret кгбіа iegomosci, 
w ktorym sub poena na contravenientes 
dekretowi poena arbitraria karanie obie-
cui§? zostawiwszy, wszelakiemi sposobami 
starai^ щ, dla czego przy takim naszym 
responsie wasz mosc sami my, iako oso-
bami urz§dowymi, о takow^ oslawy solenni-

ter si^ protestuiemy, obiecuiac my z miey-
sca naszego to po sobie у nast^pcow na-
szych, ze ile kroc zydzi na obwinionych 
zaloby klasc b^da, wedlug biegu w spra­
wie opisanego, mimo processu terazniey-
szej sprawy . . . . czynic obiecniemy, te-
go dokladai^c, aby tylko sami zydzi wedle 
tegoz dekretu w handlach opisaiiych we 
wszystkim si^ zachowali, wi^ey za si§ to-
warow do handlow . . . . , iako de facto 
zabierai^, nie zaciagali у towary'na oslawe 
miasta tego . . . . towarami zgnilemi pod-
miotu nieczyni^cy у niefutniiqc udawali. 
А со si^ dotycze . . . . aby щ z pany 
szafarzami naszemi mieyskiemi rocznemi 
przysi^giymi, ktorym nalezy у z 
temi, ktorzy do tego z posrzodka siebie na-
znaczymy, znosili, zlecamy. Dan na ratuszu 
w Wilnie die 3 Aprilis anno 1634. Jan 
Gronostayski—ieneral r§kq sw^ 
Dziblewski—ieneral r^kq зл ^ Stephan 
Gromacki—ieneral reka swa. Ktory to 
respons zydzi przyiqwszy, a mai^c go so­
bie za niesluszny, ze ich mosc napisawszy 
w nim niektore slowa uszcz)Tpliwe у im 
szkodliwe wglos przy zgromadzeniu pos-
polstwa у roznych ludzi nie malo czytac 
kazali przed urz^dnikiem i sob*] у wzrusze-
nie pokoiu pospolstwu podac raczyli, tak 
tez о niewr6cenie listu krola iego mosci 
у extraktu z listu krola iego mosci dnia 
24 i dnia 29 im podanego, przedemna 
ieneralem у strong szlachtq, przy mnie na 
ten czas byla, protestowali. A tak ia ieneral, 
со щ przy mnie dzialo у mowilo, dai^ 
nato ten moy kwit z pieczQci^ у s pod-
pisem r§ki mei wtasnej, tak tez z pieczQ-
ciami strony szlachty. na ten czas przy 
mnie byley. Pisan w Wilnie dnia trzeciego 
miesiaca Aprila roku wysz pisanego. 

Изъ связки подъ № 4621 за 1634 годъ, акты бывшаго 
Виленскаго гродскаго суда. Док. № 4. 
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Посвид тельствованіе вознаго о побояхъ. 

причинениыхъ Виленскимъ жидамъ ремеслен­

никами на жидовскомъ нладбищ . 

. . . . krolewskiey mosci woiewodz-
twa Wilenskiego, iz w roku teraznieyszym 

czwartym, miesiaca Kwietnia 
ezwartego dnia mai^c przy sobie strona 
dwu szlachcicuw, pana Jalmba Mikolaie-
wicza mowicza, za wzi§ciem 
od starszych zydow Wileiiskich, a nawprzod 
pana podstarosciego Wileiisldego na ogla-
danie . . . . pobitych, ktorego to dnia 
wysz rnianowanego bylismy . . . sirona 
szlachta wysz pisana na 2ido\vskiey ulicy 
w roznych1 у ciomach 

w miescie Wilensldm, w 
ktorych w mieszkaniach zydowskich . . . . * ) 
za okazywaniem zyda Bermiasza Jakubo-
wicza widzielismy na nosiech ran^ krwawa; 
musial kijem^ uderzonq-, za okazywaniem 
Ulfa Arohowicza widzielismy ])od okiein | 
prawym ran§ krwawa, na plecu lewyni si-
іщ, takze na nodze Іел еу wyzey kolana ; 
8Іпщ i mianowat kijmi, kamieiimi bilo. Так- ! 
ze widzielismy iermak iego ezarny poszar-
pany, Za okazywaniem Dawida Jzraelewi- l 

cza widzielismy w lyle gbwy iego gnz \ 
spuchly, mianowal kamieniem nderzono, iak- ! 
ze mianowal s kieszeni choeia kilka zlo-
tych pieni§dzy wzieto. Za okazywaniem 
Jzaka Abramowicza widzielismy w діол іе \ 
iego po lewey stronie rane krwawa szkod- \ 
liwc], na plecu i na grzbieeie sinio' krwia ' 
pocieklo, na nodzcj prawey nizey ко]ana i 
siiiio, mianowal kijmi, kamieiimi * bito; lak- j 
ze mianowal, s kieszenie wzî to put tala- I 
га у ort. Here Samuelowicz mianowal, ze i 
u niego wzi§to z mieszkiem lalar у groszy j 
kilka. Gierszim Lewkowicz nkazowat" u le- j 
wey г§кі podle zapî scia sinio, mianowal, j 
ze u niego wzî to kolpak ezarny falandv- ! 
szowy, sobolempodszytywzi^to.Lewek Mo- j 

*) Эти м ста въ подлішшік вырваны. J 

stowicz mianowal, ze и niego wzî to pierseie-
ni par§, ieden s turkusem, a drugi we 
cztyry kolca, takze pieni^dzy s kieszeni 
kilka zlotych. Pierec Abramowicz mianowal, 
ze u niego wzitjto talarow pare у monety 
kilka zlotych. Za okazywaniem Moyzesza 
Jsakowicza widzielismy na mm r^k§ lew^ 
spuchly siniq, na grzbiecie sinio, na r^ce 
prawey podle tokcia sinio, mianowal, kij­
mi, kamieniami bito. Так tez mianowa}, 
iz u niego л щіо kolpak ezarny falendy-
szowy sobolem podszyty. Za okazywaniem 
Moyrzesza Michalowicza widzielismy wierz-
chu glowy gnz sinio spuchly, na plecu le-
wym sinio, mianowal kamieniami bito. 
Maier Samuelowicz mianowal, ze bito y 
mianowal, ze u niego wzieto kopioniak 'i 
pultora zlotego. Za okazywaniem Jakuba 
Jonasowicza wridzielismy na plecacb iĉ go 
sinio, na rece lewey nizey kolana sinio, 
takze mianowal, ze u niego wzieto kopio­
niak ezarny у pare talarow s cbustka. Za 
okazywaniem JrszaMichalowicza widzielismy 
w glowie znak sini simchty, twarz pobit?}, 
na plecu prawym sinio, "na nodze lewey 
nizey kolana sinio, mianowal, kamien-
mi, kijami bito, takze mianowal, ze u 
niego pare nozow wzieto. Takze bylismy w 
kamienicy jiana Brostowski(.4go, wmieszka-
niu zyda Marka Samuelowicza, widzielismy 
pomienionego Marka Samuelowicza na po-
scieli lezacego, za okazywaniem widzielis­
my w glowie z lewey strony rane krwa­
wa, pleca у grzbiet siniawy, mianowal kij­
mi у kamieniami bito, takoi mianowal, ze 
и niego wzieto pieniedzy talarow lewko-
wycli pul dziewiata, mieczowych talarow d \va, 
czyrwonych zlotych tri, poltorakami kop 
siedm, ortow starych Gdanskich tri, <lzien-
gami kop trzy i siedm kopieiek, a z dni-
giey kiszeni mianowal wzieto guzikow 
srebrnych podhigowatycb zloeistyeh dwa-
dziescia у dwa, czapraszki dwie/ ktore to 
srebro mianowal ze wazilo skotcow dwa-
nascie у pul skotca. Jzak Abramowicz mia­
nowal, ze u niego wzieto pieniedzv rozna 
monetc] zlotych dwadziescia, kolpak czarnv^ 
sobolem podszyty. Za okazywaniem Jona-



sza Jakubowicza widzielismy na plecach 
sinio, krwi^ pocieklo, mianowal koipak czar-
ny lisem podszyty wzi^to. Za okazywa-
niem Jzaaka Samuelowicza widzielismy 
pleca у grzbiet sini, miaiiowal kijmi bito. 
Za okazywaniem Marka Lewkowicza wi­
dzielismy na mm w giowie siiiio, spuchio, 
na plecu lewym sinio, miaiiowal kijem у 
kamieniami bito; takze miaiiowal, ze u nie-
go wzî to pieni^dzy szustka kop . . у po-
troynych, s tym kopieniak talarowy poszar-
pany, liawtkQ s r e b n i c ] . . . . . . koi­
pak czarny, kunami podszyty 
Avidzielismy w giowie iego rany sinie . . 
. . . . lewey na lokciu sinio. Za oka­
zywaniem Judy nanim 
grzbiet, pleca sinio spuchle, na r^ce lewey 
podle lokcia . . . . krwiq sciekl-̂ , mia­
iiowal kijmi kamieniami bito, miaiiowal zlo-
tycli . . . . . Za okazywaniem Arona 
Lewkowicza widzielismy w giowie iegora-
щ krwawci у pleca sinie, miaiiowal kamie­
niami, kijem bito. Takze za okazywaniem 
zyda artjdarza s karczmy Jaszmiskiey xi^cia 
iego mosci na imie Jozefa Johelowieza, 
widzielismy na nirn na plecach sinio, spuch-
lo, w giowie guz sini, miaiiowal, ze u nie-
go koipak czarny, kunami podszyty, wzi§to. 
Takze za ©kazowaniem zyda s karczmy Me-
recza xiaz^cia iego mosci, na imie Arona 
Jlicza, widzielismy na grzbiecie znaki sinie, 
na r§ce lewey podle zapi^ciscia sinio, mia­
iiowal ze u niego koipak czarny lisem pod­
szyty wzî to. Takze za okazywaniem zydow-
slaey ar^darki s karczmy Jaszimskiey xi§-
cia iego mosci, na imie Hanny Joselowey, 
widzielismy na niey na plecu lewym sinio, 
mianowala Idjem bito; takze mianowala, ze 
u niey wzî to pieni^dzy zlotych szesc. La-
zar Jzakowicz, zyd Wileiiski, miaiiowal, ze 
u niego wzi§to pieni^dzy kop dwie, koi­
pak czarny, kunic^ podszyty. Jzaak Jozefo-
wicz miaiiowal, iz u niego wzî to zlotych 
osmnascie polskich. Wachman Abramowicz 
miaiiowal, ze u niego wzî to pieni^dzy or-
tow cztery. Kt6re to pobicie swoiê  у po-
branie pienî dzy yinszych rzeczy ci pomie-
nieni zydzi mianowali bye sobie stale na 

mogilniku ich zydowskim, w ogrodzie za 
murowanym mostem, za Wilî , przy clio-
waniu zyda umarlego, od wielu roznycli 
kramnikow, rzemiesnikow, pospolstwa y 
roznych ludzi, za przyczyna ich mosci pa-
now burmistrzow, raycow у wszystkiey ra-
dy miasta Wileiiskiego, mianowali, со л у-
szey w opowiadaniu opisano у dolozono iest. 
A tak my ieneralowie, со my widzielisiny 
у slyszelismy, na to dalismy nasz kwil 
pod pieczQcmi у s podpisami rak naszych, 
tak tez pod piecz^cmi strony szlachty, na 
ten czas byley. Pisan w Wilnie roku mie-
siqea у dnia wysz pisanego. Jan Dziblew-
ski—ieneral r̂ k ,̂ sw .̂ 

Изъ связки докумонтовъ Виленскаго гродскаго суда 
Л! 4621 за 1634 годъ, Док. № 5. 

Jfo 115.—1634< г. Апр ля 8. 

Посвид тельствованіе вознаго о протестами 
жидовъ предъ Виленскимъ городовымъ ма­

ги стратомъ. 

Ja Jan Gronostayski, ieneral iego kro-
lewskiey mosci W-dstwa Wileiiskiego, . . . 
moim kwitem, iz w roku teraznieyszym ty-
si^c szeseset trzydziestym (czwartym, mie-
sic]ea) Apryla osmego dnia,maiqc ia iene­
ral przy sobie strong dwiich szlachty. . 
wickiego a pana Jakuba Woyciechowicza, 
za uzyciein zydow szedlem z 
zydami у s t^ strong na ratusz Wileiiski, 
gdzie przyszedszy . . . sqdowey burmi-
strzowskiey ich mosci panow burmistrzow, 
raycow . . . (siedz^)cycli tam ze, poda-
lem у polozylem na stole przed ich mos-
ciami raycami . . . . zydowski, ktory 
slowo w slowo tak si§ л sobie ma. Milo-
sciwe panowie miasta iego kro-
lewskiey mosci Wilnia, nie bez przyczyny, 
zesmy prz^dko po fero(waiiiu) . . . . 
iego krolewskiey mosci, pana naszego mi-
losciwego, hst zar(jczny u iego krolewskiey 
mosci uprosili . . . przy bytnosci tu w 
Wilnie, tak zaraz po odiezdzie iego kro-

18 
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lewskiey mosci z Wilnia cz ŝto у . . . 
. . . skych, dochodzili, bo rozne osoby 
tumultami nam grozq у wzniecic go obie-
тщ, czego si§ obawiaiac, zawczasu temu 
zabiegac musieli, iednakze niebylismy tak 
skwapni do oddania w raz naszym mosci-
wym panom tego listu, rozumieiac у by-
lismy tego pewni, ze za dekretem iego kro-
lewskiey mosci pomienionym od tumultow 
w spokoiu zostawaî c у w inszych punk-
tach, a osobliwie w nabyciu osiadiosci wed-
hig dekretu iego krolewskiey mosci zacho-
wani b^dziemy^ lecz wasza mosc? naszi 
mosciwe panowie, nam w tym taski swey 
oswiadczyc niechcieli, ze za cz§stym npo-
minaniem yprozbci naszq, tego placn, naz-
wanego Topnice, nam dekretem iego kro­
lewskiey mosci naznaczonego, za sluszne 
pieni^dze, albo iakim inszym kontraktem 
nazyczyc niechcieli, bez ktorego nam bar-
dzo trudno, ze z domu podle tego placu 
lez^cego placim czynsz wielki?a rozszyrzyc 
у pozytku sobie przywlaszczyc niemozem, a 
со wi§ksza, obawiamy щ, aby w teypus-
tyni hultaystwo щ kiedy niezakradli у ia-
Mego despektu nam, uchoway Boze, nie- , 
wyr^dzili, zniewolenismy do tego, ze ten 
list iego Itfolewskiey mosci waszmosciom, 
naszym mosciwym panom, dnia dwudzies-
tego czwartego Marca oddac musieli, wasza 
milosc, naszi mitosciwi panowie, ten list 
iego kr6lewskey mosci od nas przyi^wszy, 
о dekret iego krolewskiey mosci nas za-
dac raczyli. My tedy na rozkazanie wasze, 
dnia dwndziestego siodmego tegoz mie-
ŝ ca Marca, extrakt z dekretu iego kro­
lewskiey mosci waszmosciom oddali; wasz-
mosc tedy maĵ c ten list у extrakt przy 
sobie, respons dacnam na dzieii trzydziesty 
pierwszytegosz miesiaca naznaczyc raczyli. 
Alesmy у tego dnia nic pewnego od wasz-
mosciuw nieodniesli, az dnia trzeciego mie­
siaca Apryla raczyli wasza milosc dac 
nam respons, na ktory my si§ zaraz wzdry-
gali у barzo щ zl^kli, ze wasza milosc, 
napisawszy w tym responsie niektdre slo-
wa wsczypliwe у nam szkodliwe, przy 
zgromadzenm posp6lstwa у roznych ludzi 

niemalo, w glos czytac roskazali, wasza 
milosc; gdzie wlasnie wasza milosc y 
wzriiszenie pokoiu, do nas, pospolslwa, po-
dac raczyli. О ktory takowy respons, my 
si§ zaraz przed wasz^ mitosci^ samymi у 
przed ieneralami, na ten czas na ratuszu 
b^dqcemi, protestowali. Jakoz tego dnia 
trzeciego Aprila, w malym czasie po zey-
sciu naszym z ratusza, tumult wielki na 
kopiszczu naszym,—przy chowaniu ciala 
zmarlego,—si^ wzniecil, gdzie do kilku-
dziesi^t zyd6w szkodliwie pobito, poranio-
no у wielkie szkody poczyniono: pieni^dze, 
со kt6ry mial, odebrano, giermaki, kopie-
niaki, kolpaki pozdzirano. О со si^ przed 
waszq, milosci^, naszymi mosciwemi pany? 

solenniter protestujemy czasu swego na 
miescu pewnym, s kim b§dzie nalezalo, 
о tak wielkq krzywdQ у о szkody ])Oczy-
nione domawiac siQ za Вощ pomoca 
b^dziemy. A na ten czas prosim, aby wa­
sza milosc, naszi milosciwi panowie, ten 
list iego krolewskiey mosci у extrakt z 
dekretu iego krolewskiey mosci, waszmos­
ciom podane, wedle obietnicy swey, wr6-
ciwszy, wedle punkt6w, w nich opisanych, 
nas zachowac raczyli; abysmy za hskq W. 
mosci, naszych mosciwych panow, win­
cey od tumultow у gwaltownego na щ 
nabiegania, ochraniani byli, tak tei strony 
Topnice о naznaczenie czasu miescay osob,— 
s kim siQ mamy znosic, pilno—pilno pro-
simy. Dzialo si§ w Wilnie na ratuszu 
dnia 6smego Aprilis anno 1634. Kttfry 
to skrypt ich mosc panowie burmislrze 
у raycy przyi^wszy у przeczytawszy, powie-
dzieli: Jako pierwszym naszym responsie, 
t a i t e r a z powiadamy, ze na kogo h%-
dziecie sî  skarzyc, sprawiedliwosc "czynio 
gotowismy; tylko щ skarzcie na kogo, 
a pol6wcie, a my s^dzic у sprawiedliwosc 

temi czynic s kazdego, na 
tym siedzimy. A strony Topnicy, przv 
szafarach naszych mieskich . . . . 
j stemi, ktorych do tego z posrodka sie-
bie naznaczymy, znosili; my si^ dekretowi 
iego kr6lewskiey mosci nieprzeciwimy si§.— 
Tamze na ratuszu Ixjd^c, iego ток pan 



Jakub Radziminowicz, burmistrz miasta Wi-
lenskiego, odezwal si§? powiadaj^c: prawo 
sobie mai^c na ten mur Stopnice sobie 
nalez^ce, о со щ protestowal niepozwa-
lai^c о ten plac . . . . do . . . . 
о list iego krdlewskiey mosci prosili, aby 
byl wrocony albo naeo 

. . . . panowie burmistrzy, raycy po-
wiedzieli: ze ten list . . . . do nas 
pisany, nam nalezy, u nas ma bye.—О со 
siQ to wszystko zydzi protestowali ienera-
tem у strong szlachtq, oswiadczyli. J na 
torn dai ten moy kwit za . . . podpisem 
r§ki mey у pod piecz^cmi strony szlachty 
na ten czas przymnie b^d^cey . . . roku, 
miesi^ca, у dnia wysz pisanego . . . . 
Gronostayski r^k^ sw .̂ 

Дзъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда, 
№ 4621 за 1634 годъ. Док № 6. 

№ 116.—1685 г. Февраля 8. 
Р шеніе Минскаго гродскаго суда по д лу 
о взысканіи евреемъ Ильей Ароновичемъ 

долга съ Стефана Дулича. 

Справа судовая Или Арановича жы-
да съ паномъ Дуличомъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ трыдцать пятого, месеца 
Февраля осмого дня. 

На рочкахъ теперешнихъ, в семъ ро­
ку вышъ писаномъ прыпалыхъ и порад-
комъ статутовымъ судовые у Минску от-
правованыхъ передъ нами Юрьемъ Шпен-
кгавскимъ, подстаростимъ, Езофомъ Овло-
чымскимъ, судьею, а Ярошомъ Иванов-
скимъ, писаромъ—врадниками судовыми 
кгродскими воеводства Минского, кгды 
спорадку реестрового ку суженю прыпала 
справа жыда места Минского Ильи Аро­
новича с паномъ Стефаномъ Дуличомъ 
за позвомъ, очевисто в руки поданымъ, до 
показанья оселости, на который бы сумы 
своей трехъ тисечей тридцати и полтре-
тю золотыхъ польскихъ декретомъ на-

шимъ прысужоное и декретомъ суду го­
ловного утверя^оное доходити и врадъ на 
отправу зводити мелъ. Тогды за прывола-
немъ черезъ возного сторонъ до права, 
Илья Ароновичъ жыдъ самъ очевисто з 
умоцованымъ своимъ паномъ Адамомъ 
Понятовъскимъ, которому отъ себе речъ 
мовити злетилъ, становилъ, а одъ пана 
Дулича панъ Грыгорей Мостищшй за 
моцью листовною только до обмовыотоз-
валъ и кгды умоцованый жыда Аронови­
ча позву пану Дуличу очевисто в руки 
поданого, написомъ енерала Флерыяна 
Порецкого днемъ передъ рочками пры-
знаного и року за нимъ прыпалого слупі-
не, правне довелъ и жалобы з него о 
речъ вышей мененую, на которой шы-
рей описано есть, прекладати хотелъ, тог­
ды панъ Мостицкий поведилъ, ижъ дей 
панъ Дуличъ у суду вашей милости ста-
новить и о собе справы давать не по-
виненъ, альбовемъ тотъ жыдъ Илья Аро­
новичъ о неслушный переводъ права 
до суду головного запозваный есть, про­
шу теды, абысте ваша милость тое спра­
вы не сзтдечы, сторону мою одъ позву и 
року уволнили. На што панъ Понятов-
ский поведилъ, што тутъ панъ Мостиц­
кий менуетъ якиесь запозвы по Илью 
жыда якобы о злый переводъ права, ко-
торыхъ тотъ и не показуетъ, тогды то 
ему ити не можетъ, альбовемъ панъ Ду­
личъ на зволоку справедливости светое 
в справе, вжо черезъ того жыда Илью 
запрысяжаной, до суду головного до Но­
ва Городка вашей милости, врадъ якобы 
о не правный всказъ, а того Илью якобы 
о злый преводъ права запозвавшы, самъ 
се не становилъ, зачымъ судъ головный 
декретъ вашей милости кгродский вска-
зу трохъ тисечей золотыхъ польскихъ, 
яко того декретомъ суду головного, датою 
року тисеча шестьсотъ трыдцать четвер­
того, месеца Декабра одинадцатого дня 
пробую, утвердившы и вины трынадцать 
копъ всказавшы, на отправу отослалъ, 
прошу теды, абысте ваша милость погле-
даючы на первшый декретъ свой, водле 
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которого тотъ жыдъ передъ вашими ми­
лостями на шкодахъ трохъ тисечахъ зо-
лотыхъ, о прычыны пана Дулича сталыхъ^ 
выконалъ, чого декретомъ вашей милости 
кгродскимъ Минскимъ датою року тисе-
ча шестьсотъ трыдцать третего, месеца 
Октебра шестого дня довожу тую обмову, 
одъ пана Дулича голословне вношоную, 
на сторону одложывшы, мне позовъ чы-
нити и самое речы доводити наказали. 
Мы судъ яко в справе прысегою того 
Ильи жыда завартой зволоки не допуща-
ючы, а яко голословне черезъ пана Мо-
стицкого одъ пана Дулича вношоную об-
мову на сторону одложывшы, позовъ чи­
тать и далей в право сторонамъ посту-
повать наказуемъ. нижли за поколько-
кротнымъ прыволанемъ возного панъ Дзг-
личъ яко самъ, такъ ани черезъ умоцо-
ваного своего передъ нами не становилъ 
и жадное ведомости о нестаныо своемъ 
намъ суду и стороне не учынилъ. Зачымъ 
панъ Понятовский жалобу с позву о речъ 
на первей вспомененую, а шырей в немъ 
описаную, лреложывшы и декретъ нашъ 
кгродский всказъ за збожье, на фрахтъ 
на витины взятое, трохъ тисе чей золотыхъ 
польскихъ за прысегою его, которую тотъ 
жыдъ дня третего передъ нами выконалъ, 
также декретъ суду головного утверженя 
того декрету и всказу вины шестнадцати 
копъ грошей, в датахъ вышей помененые 
передъ нами показавши, домовялъ се, 
абысьмо судъ пана Дулича водле арти­
кулу сорокъ первого, розделу четвертого, 
яко-жъ в року завитомъ на упадъ в речы 
здали, а ему Ильи Ароновичу жыду за 
тотъ всказъ водлугъ артикулу деветьде-
сятъ осмого, розделу четвертого, з нимъ 
паномъ Дуличомъ поступовать и его, яко 
не оселого, лапать наказали. А такъ мы 
судъ в той справе Ильи Ароновича, жы­
да места Минского, с паномъ Стефаномъ 
Дуличомъ за позвомъ очевисто в руки 
поданымъ до показаня оселости, на ко­
торой бы тотъ Илья Ароновичъ жыдъ 
сумы своей трохъ тисечей золотыхъ 
декретомъ нашимъ кгродскимъ пры-

сужоное, черезъ него Илью жыда запры-
сяжоное, а потомъ и декретомъ суду го­
ловного утвержоное и особливе вины 
шеснадцати копъ грошей на пану Дули-
чу всказаное доходить и врадъ на одпра-
ву выводить мелъ, въ которой справе по 
одложеныо обмовы пана Дуличовы, яко 
в справе вжо запрысяжоной, на сторону, 
а пана Дулича, который будучы очевисто 
позваный передъ нами, не становилъ в 
року завитомъ, на упадъ в речы здаемъ, 
а поменеиому Ильи Ароновичу жыду 
водлугъ артикулу деветьдесятъ осмого, 
розделу четвертого, за суму всказаную 
вышъ мененую з нимъ паномъ Стефа­
номъ Дуличомъ поступовать и его, яко 
не оселого, на всякомъ месцу где коль-
векъ потрафивши лапать наказуемъ. Ко­
торая справа, яко се у суду точыла, до 
книгъ кгродскихъ Минскихъ есть упи­
сана. 

Изъ книги Минскаго гродскаго суда за 3031-—П'йО г., 
Ла 11781, л. 828—829. 

№ 117.—1685 г. Марта 5. 

Посвид тельствованіе возныхъ о нанесеніи 
побоевъ Виленокимъ евреямъ. 

J a Jan Gronostayski a ia Stefan Gro-
macki, ieneralowie iego krolewskiey mosci 
woiewodstwa Wilenskiego, zeznawami tym 
naszym kwitem, iz w roku teraznieyszyni 
tysiqc szescsct trzydziestym piatym/ mic-
si<ica Marca piatego dnia, maLicprzvsolH'o 
strong dwu szlachcicow pana Jakuba Mi-
коіаіед іега a pana Marcina Adamowieza, 
za uziciem od szkolnika zydowmiasta Wi­
lenskiego na ogb}danie zydow jioranionyeb, 
gdysmi prziszli do kamienicy na Niemiec-
kiey nlicy, w miescie Wilcnskim stoiijcev, 
do mieszkania zydowskiego, tamze w izb'io. 
na poscieli widzielismy iezjjcego zranione-
go zyda na imie Jzraela Zielkiewicza, gdzie 
za okazywaniem pomienionego Jzraela Ziel­
kiewicza widzieliymy w glowie iego z le-



wey strony rany dwie ci^te szkodliwe, mie-
nit szabl^ ci^te, у dotoman ukazowai we 
krwi od tego zranienia. A potym szlismy 
do kamieiiicy, na Zydowskiey ulicy stoiq,-
cey, do mieszkania zydowskiego, tamze wi-
dzielismy zyda na poscieli lez^cego zranio-
nego, gdzie za okazywamem naimie Lew-
ka Moyzeszowicza widzielismy na twarzy 
iego z lewey strony rane ci§t^ szkodliw^ 
mianowal szabl^ ci^ta; ktorze to zranienie 
swoie pomienieni zydzi Jzrael Zielkiewicz 
i Lewek Moyzeszowicz mianowali bye so-
bie state tu w miescie Wilenskim, na uli­
cy Zydowskiey, od czeladzi у podpiskow 
pana Battromieia Gawlowickiego—pisara 
burmistrowskiego radzieekiego Wilenskiego, 
mianowicie od pana Piotra Lazarowicza у 
od inszych pomoeznikow iego, ktorych on 
sam lepiey zna, со szyrey w opowiadaniu 
у protestacyi opisano у dolozono iest. A 
tarn my ieneralowie, cosmy widzieli у 
styszeli, natosmy dali ten nasz kwit pod 
piecz^cmi у z podpisami rqk naszych, tak 
tez pod piecz^cmi strony, na ten czas byley. 
Pisan w Wilnie, rolm, miesi^ca у dnia 
zwysz pisanego. Jan Gronostayski ieneral, 
r§kci sw .̂ Stephan Gromacki ieneral rek^ 
sw^. 

ІІзъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда за 
1G35 годъ, № 4569, док. № 19. 

N 118.—1685 г. Марта 7. 

Перечень имущества, пограбленнаго въ ви-
ленской жидовской синагог и у разныхъ 

жидовъ виленскими іуі щанами. 

Ja Stephan Gromacki, a ja Jan Gro-
nostajski, generatowie Jego Ivr. mosci wo-
jewoclstwa Wilenskiego, zeznawamy tym 
naszym reliaeyinym kwitem, iz w rokute-
razniejszym tysic|c szescset trzydziestym рщ-
tym, insca Marca siodmego dnia, maĵ c 
my przy sobie strona trzech szlachcicow, 
pana Pawta Janowicza, panaMikolajaMar-
•cinowicza i pana Stanistawa Jakutiowicza, 

bylismy uzyci i wezwani od zydow star-
szych wszystkiego zboru zydow miasta Wi­
lenskiego, od pana Michala Faitelewicza, od 
Judy Abramowicza i od Aszora Jozepho-
wieza, szkolnika, na ogladanie szkod i 
zbytkow, poczynionych w szkole zydow mia­
sta Wilenskiego, tamze? gdysmy tego dnia 
i roku wysz pisanego i sta strong szlach-
t^ do pomienionej szkoly weszli, widzielis­
my drzwi troje powybijane, zamki wn^trziie 
popsowane, s'toly, lawki, szaty, skrzynie, 
szkatulki poodbijane i w trzaski posieczone, 
potupane, takze roclalow osmnascie widzie­
lismy posieczonych, podeptanych, porznio-
nych, poszarpanych na ziemilezaee,—xi^gi 
poszarpane na ziemi porzueone, na pod-
worzu, раріегол , kart sib pisma zydow-
skiego i w same) szkole porzuconych wi­
dzieli; okna szklane wszystkie ройосопе, w 
niweez obrocone, lichtarzow mosiadzowych 
wiszaeych, oprocz tylko galki dwie na sznu-
rach i na lancuchach wyszqce bez glow, 
pfzytym mianowali, iz i drngich nie inato 
drobnych іюЬгаію. Za te liehtarze ogulem 
za wszytkie kladli sobie szkody na trzy ty-
siace zlotych polskieh. Do tego ciz zydowie 
mianowali sobie barzo wiele szkod i rze-
czy pobranych, о eo prosili nas, abysmy 
na te relacyja nasz^ wedhig regesiru i po-
wiesci wpisali ieh, to jest, mianowicie na-
przod: ztota skazywanka, naksztalt rqczki z 
lancuzkami dwiema, wazyla sto dwadziescia 
czerwonych zlotych, pierscionkow zlotych, 
ktore przy szlubie daja, tak tez sygnetow 
nie malo bylo, i insze, drugie zastawne od 
roznych osob, ktorych teraz nie moga ])rzy-
pomniec, khthx sobie szkody na sto tysi(j-
cy zlotych; srebra pobrane, miamija sobie 
naprzod: lichtarz wiszaey przed artq о dwu-
nastn rurach, tarn ze przy arce przybitych 
dwa liehtarze z esami wielkiemi, przed can-
torem lichtarz wielki s ріасщ rnrami, zno-
wu przybitych przed cantorem ku arce 
lichtarzow dwa, item lichtarz wielki srebr-
ny, stojacy z dziewiaci-ci rurami izmisecz-
kami, okoto sciany dziesi^c lichtarzow z esa­
mi srebrnych, okr^glych, stojacych lich­
tarzow szesc—item para lichtarzow okr<i~ 
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gtych, miejseami ztociste, trybowanej robo-
ty; czworogramastych lichtarzow storeych 
dwa, przeciw stola, со byto przybityen lich­
tarzow dwa? z esami; przy arce przybitych 
korun dwie—przed ark^ galka wielka na 
lancuchu srebrnym' wisiata, tablic szczero-
srebrnych wielkich cztery, litery na nich 
pisma zydowskiego byli zJote; drewnianych 
tablic dziewî c farbowanych^ litery na nich 
zydowskie szczyrego srebra blachami przy-
bijane. W bialoglowskiej szkole para lich­
tarzow z esami srebrnych wzî to, miedni-
ca z naliwk^ wielka zlocista wszystka, dru-
ga miednica biala podhigowata, roztrucha-
now cztyry ztocistych wie]kich; konwi dwie 
zlocistych wielkich^ item dwie konowki 
mniejsze zlociste, u arki krata szczerego 
srebra? na niej szczerego zlota litery dzie-
wi§6 byio; a drugie dziewî c na srebrze 
poztociste. Tamze w arce rodalow osmna-
scie wkolo na spodku i z wierzehu sreb-
rem pozlocistym byli oprawione, Przyki7-
cie na nich bylo rozmaitego blawatu afto-
wane zlotem i perlami, sztuk srebra na 
tych rodalach zawieszonego zlocistego, dwa-
dziescia cztery, a biatego miejseami zloci­
stego dwadziescia osm5 a saniych bialych 
dwadziescia. Jtem blach srebrnych dzie-
si§c pozlocistych? kamieiimi sadzonych? 

blach mniejszych z gwiazdeczkami, z lan-
cuszkami dwadziescia szesc, skazywanek 
naksztah r^czek z lancuszkami czternascie, 
miedniczka nie wielka z naliwk^: zlocista, 
sadzona; w krgg potrojnemi staremi со zaiy-
wai^ do obrzezania; lichtarz wielki srebrny, 
kt6rego zazywali przy obrzezywaniu? hades 
jakoby naksztalt kadzidla na lancuszkach wi-
sz^cy; srebra tamanego grzywien czterdziesci 
osm? kubkow r6znych naksztalt roztruchani-
kow osm, pnszek trzy srebrnych s pieni§dza-
mi, skrzyn trzy wytupiono dwie zelazne, a 
trzeciq, drewnian^, w kt6rych mianowali bye 
pienî dzy na siedm tysi^cy zlotych. Przytym 
mianowali, pobrane obrz^dy szkolne do 
ich nabozenstwa nalez^ce, to jest: za-
slony, ktoremi ark§ swoj§ zaslaniaj^, jed-
na zaslona axamitna, czerwona listwa ada-
maszku obloczystego, pasamany szerokie 

srebrne, zaslona druga zlotoglowowa czer­
wona faletem bialym z fr^zl̂  jedwab-
щ ze ztotem, z pasamanami, trzecia za­
slona zieliona, turska, ztotoglowa, czerwo-
nym atlasem wszystka wzorzystem oblozo-
na, z fr̂ zl̂  ze ztotem i srebrem, czwaria 
zaslona zlotoglowowa biala wszystka, piata 
i szosta zaslony adamaszkowe biale, attaso-
wych bialych dwie wiszniowego axamitu 
we srzodkn, a okolo atlas bltjkitny wzo-
rzysty, zaslona zielonego axamitu glatka 
wszystka, zaslona czerwonego aksamitu dru-
kowana, zaslona staroswieckiego zlotogiowu 
na bl(jkitnem dnie z fr̂ zlĉ  zlot(]? zaslona 
axamitu bl^kitnego—wzory staroswieckie z 
fr§zlq jedwabmi, zaslona atlasu zolto-gorrice-
go wesrzodku, a okolo adamaszek (̂ zerwo-
ny z pasamanami, zaslona czarna axamit­
na na atlasie zielonym, wszystka s pa-
samanami, item axamitna na wisznio-
wym dnie s pasamanami, kilajczana 
czerwona, na ktorej litery aftowane by­
li zlote. Przy tym mianowali pobra-
nycli m§tlikow ztotoglowowych axamit-
nych, atlasowych, roznych, btawatnych, со 
klad^ na swych rodalach, aftowane ztotem, 
srebrem, zguzikami perlowemi, koralowe-
mi,—wszystkich bylo dwadziescia pi^c; 
przed kantorem ich zaslonek blawatnych 
na tym miejscu, gdzie x^gi kladzie, wziyto 
ich szesnascie, mianowali tez, iz со na 
stot do swego nabozenstwa obrusow ztoto-
glowych z fr^zlami pi^c, axamitu wzorzy-
stego roznych osm, burkateliowych cztery, 
adamaszkowych atlasowych mniejszych za­
slonek dziesi^c, zasloneczek w^zkich podlu-
gowatych, ktorych zazywaĵ  do rodalow 
ztotoglowowych axamitnych^adamaszkowych, 
atlasowych roznych, aftowanych ztotem i 
srebrem bylo trzydziesci dwie; таре со 
obwiiaj^ rodaly zlotoglowowe, adamaszko­
we, kitajczane, rozne, takze pl6tniane szyte 
jedwabiem, litery sto oemdziesiqt kilka. Na 
stole kobierzec adsiamszi mianowali wzi^-
ty; samy stol, na kt6rym swoje nabozen-
stwo odprawuj^ posieczony; mianowali, iz 
na kobiercu przykrycie adamaszku czerwo­
nego, Ыщ (?) podszyte, i to wzi^to. Pod 
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stotem wzî to kobiercow pi^c perskieh, w 
szkolnych sieniach widzielismy odhipion^ 
skrzyni§, w kt6rej mienili, iz wzî to krzeslo 
srebrem oprawne, zlocistemi galkami, со 
do obrzezywania dzieci swych zazywaĵ , i 
poduszk^ aftowan^ ztotem, przescieradlo 
ztotem i perlami aftowane—i to wzi§to tam-
ze (wzi^to) w sieniach szkolnych, antfas mo-
si^azowy mienili wzi^ty. Xiqg roznychBi-
bley i innych drukowanych oprawnych 
mienili niemalo pobranych, takze ryzow, 
ktorych zydzi zazywaja do nabozenstwa swe-
go bialych muchajarowych z przykryciem 
rozmaitym ztotogloVem, axamitem, atlasem 
i adamaszkiem, ktorych sobie miaimj^ wi^-
cej nizli na trzy tysiace ztotych. W szkole 
mniejszej i w swietlicy, gdzie szkolnik 
Aszor mieszka Jozephowicz, okien szesc, 
na proch wniwecz pottuczonych widzielis­
my i szkody poczynionej ten szkolnik mia-
nowat, to jest: lichtarzow mosi^dzowych 
dwa wzi§to, kosztowali zlotych cztyrdziesci; 
gdzie sam mieszka szkolnik, wzî to lich-
tarz ze dwunastu esow, kosztowal zlotych 
trzydziesci; mis cynowych wielkich trzy, 
polmiskow pi§c; talerz6w siedm, bialych 
chust, odbiwszy skrzyni§, wzi^to sztuk 
czternascie. Zastawnych rzeczy wzi§to: na-
sowieii perpetuanowy burnatny, krolikami 
podszyty, kosztowal zlotych dwadziescia.wy-
dr^ i lisa, na przedaz dan^ od oj cow Dominika-
now, za zlotych siedm. Pisztolet czeladnika pa-
na podwojewodzego, ktory bylwe czterech 
zlotych w zastawie, stluczono wniwecz, a za-
mek i rure wzi^to, miednic mosi^dzowych 
dwie, Kchtarzow pojedynkowych dwa, 
xi^g zydowskiego drnku trzy, ryzy mucha-
jarowe bialym atlasem z wierzchu oblozone. 
Gotowego grosza z kozic^ wzî t^ z skyryni 
talarow dziesi^c realowych, skrzynie pola-
mano, zamki pottuczono; w tym ze domu 
na dole, gdzie doctor zydowski mieszka, 
okien pieiic wybito w niwecz, na gurze w 
tym ze szkolnym domu, gdzie mieszka Ab-
ram Saimielewicz, szkolnikow syn, wzi§to 
talerzow cynowych dwa, polmiskow dwa, 
przystaweczka jedna. Za uzyciem tych ze 
zydow miasta Wilenskiego tegoz czasu s 

Ц strong szlacht^, przy nas byl^, szlismy do 
kamienicy, nazwanej Baloszkowskiej, na tej 
ze ulicy zydowskiej, wedle szkoly zydoAv-
skiej w miescie Wilenskim lez^cej, do mie-
szkania Judy Naftelewicza: podle wrot wi­
dzielismy okna wysieczone, kraty wylama-
ne, skrzyni§ i szkatul§ rozbit^, stoly, lawy, 
drzwi posieczone, polupane; przy tym mia-
nowal sobie szkody poczynione i rzeczy nie 
malo pobranych, mianowicie: рі§с bla-
тол futra pupkowego, czyniq suniQ zlo­
tych szesc set; dwa blamy grzbietowego 
futra lisiego czyni kop pi^cdziesi^t; pi§c pra 
zawoiow lisich czyni kop dwadziescia; pot-
szosty pary sobolow czyni kop osmdziesi^t, 
hornostaiow czterdziesci czyni kop dziesi^c, 
chusty bialogiowskie czyni kop dwiescie; 
lichtarzy, супу, konewki i mosi^dzowe rze­
czy czyni kop sto, szubka popielicami pod-
szyta kop dwadziescia: doloman grubryno-
wy kosztowal kop dwanascie; doloman ta-
binkowy kop dwadziescia; sztuka grubrynu 
kop pi^tnascie; szkatula z gotowemi pie-
ni^dzmi kop trzysta trzydziesci osm, w tej 
ze szkatule oblig\na kop dwadziescia cztery, 
na mieszczanina Grabryela, Lancowej syna, 
kwit na kop cztyrnascie, na pana Kucliarz-
skiego, slug^ iego mosc pana woiewody 
Polockiego, drugi kwit na kop pi^cdziesi^t 
dwie, na Daszkiewicza mieszczanina Wilen­
skiego; w tej ze szkatule piersci^kow pi§c, 
jedenzpiecz^ciq wazyl dwa czyrwone zlote, 
drugi z szmaragiem; znowu trzy piersci^ki 
z prostemi kamieniami kop dwadziescia; w 
tej ze szkatule oblig zydowski na kop 
dwiescie dziesiQc, .раг§ manelow waza dwa­
dziescia ezerwonych zlotych i put, peret 
ztotnikow dziesi^c kop trszydziesci i insze 
zydowskie regestra w tej szkatule pobrali; 
czerkiesy cztyry karmazynowe, wylogi so-
bolowe kop czterdziesci kosztowali; szabla 
suta kosztowala kop pi^cdziesi^t, pozlocista, 
lyzek srebrnych osm, waz^ grzywien dwie 
i skojcy osmnascie, kop siedmnascie igxo-
szy trzydziesci szesc. Pas iedwabnysiadko-
wy bl^kilny—kop dwanascie, poscieli sztuk 
siedm—kop trzydziesci. Insze szkody, kto­
rych i wspomniec nie moga, wi§eej nizeli 
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па кор cztyrdziesci. Suma wszystkiego czy-
ni kop szesnaseie set osmdzies^t pi^c kop; 

groszy trzydziesci szesc. Apotymtegoz ro-
ku5 msca i diiia wĵ szej miaiiowaiiego za 
uzyciem tych ze zydow' Wilenskich szlismy 
do domu paiia Stiitby, mieszczanina Wi-
lenskiego, kamienicy jego na tej ze nlicy 
zydowskiej lezacej, do mieszkania Hercyka 
Tonchonowicza, lezacej niepodaleku szkoly 
zydowskiej, i za przysciem naszym do tego 
domu, za okazywaniem jego Nawtalewicza 
widzielismy w mieszkanin jego okien czty-
ry pothiczonych, stoly, lawy posieczone, 
skrzynia z zamkiem odlupionq, szafk<j od-
lupiong,, przy tym mianowat ten Hercyk 
Naftalewicz rzeezy nie malo n siebie po-
branychjtojest mianowicie: giermak grub-
rynowy zydowski, cwilichiem podszyty i 
s pasamanami, ktory kosztowal kop trzy-
nascie, zupan grubrynowy czarny, kirem 
podszyty, kop dziesî c, sziipka gmbrynowa, 
podszyta przewodnikami i bobrem, kosz-
towala kop osmnascie, sajan tureckiego 
muchajaru z ksztaltem czarnym aksamit-
nym i z pasamanami kop szesnaseie, pasa-
many zlote, lyzek dwanascie srebrnych, ktore 
wazyly polszosty grzywny, kop ezterdziesci 
cztyry po kop osmiu grzywna, klejnocik 
z dyjamentami, ktory byi w zastawie, kop 
szesedziesqt, kubkow szesc maiych, ktore wa-
zyli grzywien щв po kop osmiu, czyni kop 
cztyrdziesci; szkatuiQ rozbito, wyĵ to z niej 
gotowego grosza talarami lewkowemi kop sto, 
inszego srebra i zlota nie malo sztuk wi^-
cej kop trzydziestu waiyto; pierscionkow 
dziesî c i niektore byli z dyamentami czty­
ry, a szesc roznej roboty, ktore szacowali 
zlotycb dwiescie 'trzydziesci, koszula jedna, 
ziotem wyszywana, kt6ra kosztowala kop 
szesnaseie, druga koszula srebrem aftowa-
na, kosztowata kop pi^tnascie, chust jed-
wabnych szytych nie mato w skrzyni zlo-
zonych bylo wzi<jto z komory, kosztowali 
kop pi^dziesi^t; dwie parze mankietow, 
jedne ziotem aftowane, druga para sreb­
rem i ziotem, ktore kosztowali kop dwa­
nascie, chust bialych roznych, koszul m§z-
kich i bialogiowskich, przesciradel i po-

szewek do tego i poduszek wzi^li trzy, 
ktore wi§cej kop czterdziestu stali; namio-
tek od poscieli adamaszkowy zieliony z 
fr̂ zlcimi zielonymi jedwabnymi —kop pi^c-
dziesiat groszy litewskich, drugi namiotck 
zielony muchajarowy kosztowal kop osm 
groszy litewskich, sukieii roznych zastaw-
nych i swoich, ktorych i regestrz wzi^to, 
mogio bye wi^cej niz na kop sto; zegar 
wielki, ktory kosztowal kop szesnaseie; za-
lozka adamaszkowa czyrwona, ktora kosz-
towala kop trzy, manka adamaszkowa wisz-
niowa kosztowala koj) dwie, manka druga 
tabinkowa axamitna, ktora kosztowala zlo-
tych polczwarta. Pas jedwabny oze.rwony 
siatkowy kop osrn groszy litewskicdi; супу 
i mosicidzowych lichtarzow i miedzianyeh, 
kotlow i panewek, czyni wi^cej na "kop 
szescdziesi^t litewskich, czapka attasowa s 
kuniemi wylogami, ktora kosztowala kop 
cztyry, ksi^ga wielka kosztowala kop dziv-
щв groszy litewskich, ksztalty aksamiine 
dwa, ktore kosztowali kop siedm, kirow 
rdznych zakop cztyry, letiiik sukiennyka-
razyjowy kosztowal kop szesc, miodu przas-
nego dwadziescia kadek nie barzo wiel-
kich, moglo bye w nich miednic dwadziescia 
dwie po zlotych dziesiqciu miednica, uczy-
ni kop osmdziesiqt osm groszy litewskich; 
petlic cztyry papiery za kop trzydziesci dwie 
groszy litewskich; tasiem lokci trzydziesci 
roznej masci, czerwonej, zielonej—za kop 
szesnaseie, szlamowych futer blaimow dwa 
po kop szesnastu—czyni kop trzydziesci dwie; 
sztuka plutna surowego za kop dziesi^c 
groszy htewskich; kolowrot szmuklerski kop 
osm groszy litewskich, szabel wloze opraw-
nych dwie i kord jeden,—kop szesc i gro­
szy dwadziescia cztyry czyni. Inszych rze­
ezy nie mato domowych, czego teraz nie 
moze przypomniec, nie malo szkoduje, suma 
uczyni wszystkiego kop tysiqe siedmnascie 
kop i groszy ezterdziesci osm. Potym w 
tym ze domu pana Stulby na pomienionej 
ulicy zydowskiej lezacej, za okazywaniem 
zyda Wilenskiego lachima Mojzeszowicza, 
przyszedszy do mieszkania jego widzielismy 
odbitych skrzyii trzy, szkatul§ jedn§; szui-
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lad§ od stohi wyhipion% okien szklanych 
trzy wybitych, stoly, iawy posieczone, piec 
pothiczony; i przy tym najsciu gwattow-
nym pomieniony IachimM6jzeszowiczmie-
11Й niemalo rzeczy zabranyeh sobie, mia-
nowicie: lyzek srebrnych cztyry, waiyligrzy-
wien poltory, wazyli kop dziesi^c, ha-rusu 
lokci dziesi^c nczyni kop szes6, szubka 
barszizowa muchajarowa, podszyta brzusz-
kami popieliczemi, kosztowala kop dzie-
щв £>TOszy litewskieh, ferezjja m^zka, pod­
szyta ezariiymi barankami, ciemno zielona, 
klora szacuje kop osm groszy litewskich; 
poiedynkowych szlam lisich kosztui^ kop 
dziewi^c groszy litewskich, r^bkow cztyry, 
kosztowali kop dwie groszy litewskich; far-
tuchow piec, koszinjii kop dziesiec groszy 
litewskich: koszul' bialych s fbrbotamy— 
szesc kop dziesi^c groszy litewskich; іщ-
zkich koszul dwie—kop dwie groszy litew­
skich; posz ewek, szycie wloskie na nicli, 
kosztowali kop cztyry groszy litewskich, 
przescieradlosiatkowejedne—kop szesc gro­
szy 1 ite wskich :przescieradto j edwabne j edne— 
kop szesc groszy litewskich; obrusow cztyry, 
kop cztyry groszy litewskich; recznikowpi^c, 
kop dwie groszy litewskich; polmiskow cy-
nowych dwanascie, kop dziesi^c groszy li­
tewskich; konewek kamiennych z nakry-
ciem cynowym—kopajedna litewska; paiie-
wek dwie, zlotych szesc, lichtarzow poje-
dynkowych trzy, kop trzy groszy litewskich; 
Mozdzerz jeden, zlotych polskich szesc, 
pierscien z rubinem, kop dwie groszy litew­
skich: pas ihemiecki haftowany srebrem, 
kop szesc groszy litewskich, pas siatkowy 
czarny, zlotych trzy polskich; czapka czam-
lietowa, popieliczym futrem podszyta, кора 
jedna. Szkatula zelazem okowana, kop osm 
groszy litewskich; bylo w niej talarow 
lewkowych sto. Simima nczyni szkody te-
mu Jachimowi Mojzeszowiczowi zlotych 
pi^cset szescdziesi^t i poltrzecia zlotego. 
W tym ze domu Stulbinskim, w mieszka-
niu Arona Judycza, za okazywaniem jego 
widzielismy okna, drzwi posieczone i przy-
tym mianowal sobie rzeczy pobranych,mia~ 
nowicie wzi§U: palasz, kosztowal zlotych 

pi^tnascie; giermak czarnego sukna kop 
pi^tnascie groszy litewskich kosztowal. W 
tym ze domu Stulbinskim, po lewej r§ce 
podle fortki, w mieszkaniu Samsona Jalm-
bowicza, widzielismy okna trzy szklane po-
tluczone, s podstola szuflad^ odlupion^, mia­
nowal, s tej szuflady wyĵ to gotowego gro-
sza zlotych sto; lyzek srebrnych cztyry, 
ktore wazyli grzywien poltory; pierscieni 
zlotych dwa s kamienikami za zlotych pie-
tnascie; giermak zydowski czarny falendy-
szowy, kop pi(jtnascie; par dwie soboli, kop 
szescdziesiat groszy litewskich; polmiskow 
cynowych szesc; lichtarz z trzema rurami, 
dwa mozdzerzy, lichtarz со do seiany przy-
bijajr]; konewka cynowa garcowa, polgar-
c6wk.a cynowa, Flasza cynowa polgarcowa, 
miediiica inosiadzowa, ktora супа i miedz 
kosztowala kop pi^tnascie; czareczka srebr-
na wazyla zlotych dziesi^c. W tym ze do­
mu Stulbinym л mieszkaniu zycta Hersza 
Judycza, tamesiny widzieli okien trzy wy-
bitych stol, lawy posieczone; przy tym mia­
nowal szkody sobie stale, mianowicie: ob­
rusow koienskich dwa wielkich, kop trzy 
kosztowali; cztyry koszuli bialoglowskie, 
kop dwanascie; koszula bialogowska dlu-
ga kosztowala kop dwie, koszula bialoglow-
ska krotka kosztowala kop dwie; far-
tuchy trzy bialoglowskie kop cztyry ko­
sztowali, dwa fartuchy. zlotych trzy, dwa 
przesciradla cieiikie, zlotych szesc, obrus 
prosty polkopy groszy litewskich; lichtarz 
maly mosi(]dzowy groszy trzydziesci litew­
skich. Dwa rQczniki zlotych—dwa polskich; 
dwa rabki—zlotych cztyry; trzy koszuli spod-
nich—poltory кору groszy litewskich; dwie 
koszuli—m<jzkie kop dwie groszy litewskich, 
dwa pierscionki srebrne—zlotych poltora, 
mozdzierz z tlukaczem—zlotych trzy pol­
skich; wosku trzy funty—poltora ztotego; 
miodu patoki, ktorego bylo za kop dzie-
si(jc groszy litewskich; poszewki trzy, kop 
trzy groszy litewskich; cztyry koszulki dzie-
cinne—кора jedna litewska; ryzy mucha-
jarowe dwa—kop osm groszy litewskich. 
Summq> wszytkiego mienil kop cztyrdziesci 
siedm litewskich. W domu Antoniego ap-

19 



146 

tekarza za swi§tym Mikotajem, w mieszka-
niu zyda Hackiela Natanowicza widzielismy 
okiia dwa odbpione i kraty wyrAvane; 
przytym i szkody mianowai bye sobie stale; 
skrzynie wytupiwszy wzî li: ferezyjq tur-
kusowq z petlicami czjTwonemi, ztotem 
przetykanemi, adamaszkiem podszytc], ktora 
byta w zastawie w kopach osmiu; dru-
ga delii? hajducka czyrwona, Mora by-
la w zastawie w kopach dwuch. Takze 
ferezyjq, ktora kosztowala kop trzy, groszy 
dwanascie polskichjpolmisko wmalych siedm, 
ktore kosztowali zlotych siedm i groszy 
dwanascie; wielkich polmiskow cztyry; li-
chtarzy trzy i insze rzeczy. r^czniki, ob-
rusy5 podwiczki, snma czyni kop dwadzie-
scia groszy litewskich. Ktore to najscie 
gwaltowne na szkoJ? i na domy wysz mia-
nowane i pobranie rzeczy, pomieiiieni zy-
dzi mianowali sobie byu stale roku m-sca 
i dnia, w opowiadaniu mianowanego, od 
mnostwa roznycli iudzi gwaltownikow, za 
wolq.-, wiadomoscia i rozkazaniem раішл 
burmistrzow i raj cow magistratu miasta 
Wilenskiego i panaBartoszaGawlowickiego, 
pisarza ich radzieckiego, i pana Mikolaja 
Kliczewskiego, о czym szyrzei w opowia­
daniu urzQdowym opisano- i dotozpno jest; 
tak tez i pobranie rzeczy pomienionym zy-
dom na osobliwym regestrze dostatecznie 
do urz§du na pismie podanym, mianowi-
cie wyrazone sfj. A tak my generalowie, 
cosmy od pomienionych zydow zboru Wi­
lenskiego za okazywaniem ich widzieli i 
slyszeli, to wszytko na ten nasz kwit spi-
sawszy, pod piecz^ciami i z podjpisami r^k 
naszych i pod piecz^cmi strony, przy nas 
bylej, ku zapisaniu do хіщ urz^dowych 
grodzkich Wilenskich daliemy. Pisan w 
Wilnie, roku miesiqea i dnia wyszey pi-
sanego. 

Связка № 4569, за 1635 г. Док. № 5. 

№ 119—1685 г. Марта 7. 

Протестъ студентовъ Виленской іезуитской 
академіи противъ обвиненія ихъ въ нападе-
ніи на Виленскую синагогу и частные ев-

рейскіе дома. 

Року 1635, месеца Марца 7 дня. 
На враде его королевской милости 

кгродскомъ Виленскомъ передо мною Ан-
дреемъ Преславскимъ, подвоеводимъ Ви-
ленскимъ, }каловали и обтежливе оиове-
дали ихъ милость Панове академикове 
Виленские, уси одностайне, на кгмішъ и 
посполитый людъ, у Вильни мешкаю-
чыхъ, о томъ, штожъ дей в року тене-
решнемъ 1035? месеца Ма])ца (> дня, с 
полудня, о године четвертой, коли еще 
ихъ милость панове академикове уси у 
школахъ были, тотъ кгминъ и посполи­
тый людъ подъ претекстомъ и именемъ 
ихъ милости пановъ академиковъ Вилен-
скихъ, яко бы они сами мели быть, щып-
лючы оныхъ на доброй славе и иодава-
ючы в огиду до людей, нападшы о каль­
ке сотъ человека, а напавшы на божни­
цу жыдовскую и колько домовъ жыдов-
скихъ, тотъ кгминъ и людъ посполитый 
имъ жыдомъ не мало маетности речей 
побрали, пошарпали и ихъ самыхъ жы-
довъ побили, на зневагу доброй славе и 
подаване в огиду до людей учетивыхъ 
ихъ милостей пановъ академиковъ Ви-
ленскихъ, яко бы ихъ милость на тотъ 
часъ быть мели и тотъ розрухъ и шкоду 
таковую ипобите жыдомъ почынить,што 
того николи не было и невинную калюм-
нию таковую николи не былую подаючы, 
в огиду кладутъ. А хотечы ихъ милость 
панове академикове Виленские уси одно-
стайне в томъ невинность свою оказать 
и шыршую жалобу часу права въ не­
винности своей унесть, готови преложыть 
и съ кождымъ таковымъ о невинное по-
мавяне в томъ ихъ милости, до кого бы 
только право дорогу оказало и доведатьсе 
могли, правке собе с такими почать, дали 
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для вшелякого часу и прыступу права 
тое свое оповедане до книгъ кгродскихъ 
Виленскихъ записать. Што есть запи­
сано. 

Изъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда за 
1635 г., Ко 4569. Док. № 12. 

Ш 120—1685 г. Марта 7. 

Жалоба Виленскихъ евреевъ на Виленскій 
магистратъ, по наущенію котораго было про­
изведено нападеніе на синагогу и частные 

еврейскіе дома. 

Року тисеча шестьсотъ тридцать пя­
того, месеца Марца семого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ воеводства Виленского пере­
до мною Андреемъ Прецлавскимъ, под-
воеводимъ Виленскимъ, opowiadali у wiel-
се obci^zliwie zatowali wszystkiego zboru 
Wilensluego zyclzi na rade panow Ъигші-
strzow, raycow rocznych у wszytek magi-
strat ratusza Wilenskiego, у pisarza lego 
magistratu radzieckiego pana Bartlomieia 
Gawiowickiego у zî cia iego pana Mikotaia 
Kleczewskiego, rayce Wilenskiego, у na pa-
nia Janow -̂ WoysznarowiczoAV ,̂ raycowa 
Wilensbi, oto? iz oni panowie^ burmistrzo-
wie, raycy у wszytek magistral; miasta 
Wilenskiego у pisarz ich radziecld, zwasz-
niwszysi§ bezwinnie na pomienionych zydow 
Wilenskich, ktorym nbogim ludziom miesz-
kania, pozywienia^ handloAv Impeckich у 
kramow w miescie Wilenskim mi^dzy sob .̂ 
miec zabraniaic^c у ich samych zydow zbiw-
szy? tumult z miasta Wilenskiego wykorze-
nic у boznice ich zbnrzyc у wniwecz ob-
гбсіс nmysliwszy, niemniey zwierzchnosc 
Jego krtilewskiey mosci, pana naszegomi-
losciwego, tak tez przywileja, na r6zne 
wolnosci im zydom nadane, decret jego 
krolewskiey mosci w sprawie tych ze zy­
dow z magistratem Wilenskim zaszly у li-
sty zar^czne jego kr6lewskiey mosci w 

teyze sprawie zydow Wilenskicli strony 
kramow у handlow ich, aby krom zadney 
trudnosci у przeszkody w miescie Wilen­
skim mi§dzy niemi w pokoiu у w bezpie-
czenstwie zostawali, pod win^ w tych ze 
lisciech jego krolewskiey mosci zalozona 
рщсщ tysi^cy czyrwonych zlotych wynie-
зіощ, iako to szyrzey okolo tego wszystkie­
go w tych przywilejach nadanych w dec-
recie у listach zar^cznychjego krolewskiey 
mosci opisano у dolozono iest? ktorychoni 
sobie lechce powazaiac, a na ostatekprze-
pomniawszy boiazni Bozey, wstydu ludzlde-
go у karania w prawie pospolitym w con-
stytutiach na takich wystempnych opisane-
go? malo na tym тщс, ze pierwey tego 
tenze wysz przerzeczony magistrat Wilen-
ski у pisarz ich radziecki po doysciuyod-
daniu im listu zar§cznego od iego krolew­
skiey mosci tegoz czasu, gdy zyda w Wil-
nie zmarlego grzebiono, tamze w tym og-
rodzie ich, z woliq у wiadomosciq у roz-
kazaniem ich samych panow radnycli, slu-
dzy takze z tumultem, pospolstwo, kiipcy? 

rzemiesnicy у inszy lozni ludzie, w tym 
miescie Wilenskim mieszkai^ce, rzuciwszy 
si§ do zydow, onych bezwinnie posiekli, 
zbfli, zranih, suknie, czapki у pieniqdze и 
nich gwaltownie pobraJi, о со osoblhvy pro-
ces do xi^g urz^dowych doniesiony iest, 
ale ieszcze w roku teraznieyszym tysiqc 
szescset trzydziestym pi^tym, miesi^ca Mar-
ca czwartego dnia, о godzinie dwunastey 
о polnocy, shidzy lubo podpiskowie pana 
Gawlowickiego, pisarza radzieckiego, iednak 
z woliq, Aviadomosciq. у rozkazaniem panow 
radnych wszytkiego magistratu Wilenskie­
go, a za posianiem samego pana Gawlo-
ivickiego, pisarza radzieckiego, у zi§cia iego 
Kliczewskiego, raycy, ktorych oni sami]e-
piey тщ imiona у nazwiska ich, iako Ш-
rego zowq, wiedz^, ktorym sie na to do-
brze przygotowac kazali у zasadzki po uli-
cach w nocy na r6znych mieyscaeh na 
nich zydow umyslnie poczynili; tamze ci 
sludzy albo podpiskowie iego pana Gawlo-
wickiego postrzegh zydow, id^cych naro-
gu ulicy Niemieckiey, wchodz^c w uhce 
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Zydowsk^ w miescie Wflenskim, ktorych 
nagbniwszy dwoch zydow Jzraela Zeliko-
•wiĉ a у Lewka Moyzeszowicza, onycli iiie-
шппіе, bez dania sobie namnieyszey przy-
czyny, pastwi^c siQ nad nimi, szkodliwie 
posiekli у poranili, z ktorych ci zydzi w 
osobe iednego z nicli uznali iiieiakiego Ьа-
zarowicza, podpiska pana Gawlowickiego— 
pisarza radzieckiego, a inszych uznac w 
nocy nie mogli; ktorzy to swowolnicy y 
zbuntowane osoby zbiwszy у zraniwszy tych 
zydow tamze zaraz odpowiedz у pochwalk^, 
za consensem wszytkiego magistratu mia-
sta Wilenskiego, uczyiiili, obiecuiqc wkrot-
kiem czasie nie tylko samych zydow bic, 
zabiiac, ale у boznice, szkole, kamienice у 
domy z tumultem zburzyc skarby у mai§t-
nosci icli wszelakie zabrac. Jakoz czyniqc 
dosyc takiemu zlemu przed si§ wzi^temu 
zamyslowi swemu у on samym skutkiem 
wykonywaî c, wedtug takiey pocliwalki у 
odpowiedzi wysz przerzeczone panowie Inir-
mistrzowie, raycy у wszytek magistrat га-
tnsza Wilenskiego, pisarz ich wysz miano-
wany pan Gawlowicki, pisarz radziecki, y 
pan Kliczewski rayca, zî c iego, do tego 
wszytkiego powodem byli у wszyscy iedno-
staynie z зоЦ на to namowiwszy sie у na-
radziwszysie, tegoz roku tysiqc sze'scset trzy-
dziestego piî tego, miesiqea Marca szostego 
dnia, s poiudiiia о czwartey godzinie, zbun-
towawszy tumult pospolstwo miasta Wilen­
skiego, kupcow у inszych rzemiesnikow, a 
ieszcze do tego na pomoc у dalszq pot^g^ 
przybrawszy wielkie mnostwo у inszych 
osob, tak tei ludzi iakichsci shizalych r6z-
nego Mtaystwa, bez shizby na bruku w 
miescie Wilenskim mieszkai^cych, im zy-
dom nie znaiomych, kt6rych wszytkich liczba 
nie zliczona byla, armatno z roznym or§-
zem do boiu nalez^cym, mocno, gwaltem, 
z tumultem na ich boznice szkote zydow-
sk^ naslali, kt6ry to tumult czyniqc dosyc 
woli, rozkazaniu у poslaniu ich panow rad-
nych wszytkiego magistratu у pana Gaw­
lowickiego, pisarza ich, у zi§cia iego pana 
Xliczewskiego raycy, za naysciem ich gwal-
townym tarn w tey boznicy zydo\vskiey, w 

miescie Wilenskim ufundowaney, naprzod 
drzwi, okna, kî aty powysiekali у dobywszy 
si§ do niey tamze obrz^dy у ochendostwo 
szkolne posiekli у poszarpali у wniwecz 
obrocili, hip uczynili, zloto, srebro, ktore tam 
w tey boznicy ich dla ozdoby nabozenstwa 
bylo sporzqdzonQ, wszytko od mala do wie-
la z sobq zabrali, а со wi§ksza Dziesi^cio-
ro Boze przykazanie ich w szmaty malo 
podarzsy, posiekszy,nogami naziemi podep-
tali, a srebro od nich pooddzierali, pobrali 
у one boznice ich wniwecz spustoszyli у 
zlupili, ktorego samego srebra tak bialego 
iako у zlocistego na dwanascie set grzy-
wien zabrano. A nie dosyc natym wszylkiin 
maicic, na kamienicy щ w tyin tak Ч іоі-
kim zawzî tyin swowolenstwie swoim leg-oz 
dnia zwysz mianowanego, miesinca Marca 
szostego dnia, iuz w nocy po zmroku sa­
mym za wola, wiadomoscia у rozkazaniem 
tegoz magistratu miasta Wilenskiego ten 
tumult ruciwszy sie do kamienic у do do-
mow zydowskich, gdzie w tym tumulcie 
niektorych zydow pobili, poranili, miano-
wicie Jozepha Jzakowicza, Lewka Marko-
wicza, Lewka Abramowicza, Jachima Sa-
muelowicza niewinnie, bez dania przyczy-
ny, tamze na ten czas stou\e pani Jaiiowa 
Woysznarowiczowa, rayczyna miasta Wilen­
skiego w oknie, poczela wolac na tych 
buntownikow, mowiqc temi slowy: «daycie 
tym ubogim zydom pokoy, ale fdzcie do 
bogaczszych zydow, tam si§ na skarby u 
nich zdob^dziecie», у ieszcze kramnikow 
swoich do tych buntownikow na pomoc 
odsylala, ktorych iako zow<i sama lepiev 
wie. Tamze ten tumult naprzod si(> rzu-
cili do kamienice Balakowey, na teyze uli-
cy lez^cey niedaleko szkoly, tam okna, gra-
ty polamawszy, do mieszkania Judy Naftelo-
wicza dobywszy si§, samego, zone у dzieci 
pobiwszy, nie malo rzeczy, zlota, srebra, 
szat, futer, pieni^dzy, супу, miedzy у insze-
go sprzentu domowego bardzo wiele po­
brali. Tamze tegoz czasu ten tumult szli 
do domu Stulbinskiego na teyze ulicy Zy-
dowskiey, do mieszkania HercykaTonchono-
wicza у Jachima Moyzeszowicza, Arona 
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Judicza; Samsoria Jalmbbwicza, Hersza Ju-
dicza, tak tez do domu Antoiiiego apte-
karza za swi^tym Mikolaiem w mieszkaniu 
Hackiela Nataiiowicza powybiiawszy tym 
л увг pomienionyin zydom wrota, drzwi, ок­
на do izb, do komor, samych pobili, po-
mordowali, skrzynie, szkatuly, stoly potu-
piwszy, me mato rzeczy pobrali, со wszyst-
ko na osobliwym reiestrze у relacyi iene-
ratow opisano iest, tak ich samych, iako 
tez od ludzi obcych pozastawowane, to 
\vszytko lupem zabrali у niektorych zydow 
na ulicach podkawszy, biiqc ich, pytali si^ 
u iiich о dalszych skarbach zydowskich. 
A tak ta rada miasta ratusza Wilenskiego 
со by rnieli wedtug przywilejow swi^tey 
pamiQci krolow ich mosciow na wolnosci 
im w tym miescie Wilenskim nadanc \vzglQ-
dem starszenstwa у urzQdu swego od kaz-
dego takowego przez iakie tumulty, na nich 
zydow nastempui^ce, onych ochraniac, bro-
nic у tego postrzegac, aby zadnego preiu-
ditium w tym miescie Wilenskim mi^dzy 
nimi od nich samych у ni od kogo insze-
go nie odnosili, toe ieszcze sami jawnie 
wzruszaiac pokoy pospolity przez ten tu­
mult pomieniony, takie excesa, gwalty, boie, 
lupy у insze zbrodnie uczyniwszy у bozni-
ce ich spustoszywszy, zlupiwszy у szkody 
nie malo poczyniwszy, odchodz^c ieszcze у 
dalsza odpowiedz у pochwalk§ na zdrowie 
ich samych zydow, zony у dzieci у na 
maietnosc ich w kamienicach у domach, w 
kramach у gdzie kolwiek bedace, obiecn-
iac w krotkim czasie wszytkich zydow у 
potomstwo ich wszytldm tumultem у gmi-
nem pozabiiac у do szcz^ntu wykorzenic, 
maietnosc ich zabrac у boznice ich powto-
rze, iesli by si§ daley fundowali, zburzyc 
tak, iakoby zadney pamiqtki zydowskiey w 
miescie Wilenskim nie zostawalo. W kt6-
rey mai^tnosci zabraney у boznicy zhipio-
ney иііашщ zydzi sobie szkody iedno z 
drugim wincey nizli na sto tysi^cy ztotych 
polskich, ktora wszytka maietnosc zydowska 
przez ten tumult zabrana, kazda rzecz 
mianowicie na osobliwym reiestrze у rela­
cyi ieneratow dostatecznie spisana, do xiqg 

urz^dowych podano iest. О со wszytko 
oni zydzi wielce zubozeny . у zalosni b§-
d^c, z rada у ze wszytkim magistratem 
Wilenskim, tak у z tym tumultem ich о 
takie excessa, zbytki, gwalty, boie, zranie-
nia, zabranie niemalo skarbow, mai^tnosci 
ich spustoszenia у ziupienia boznicy ich, a 
osobliwie nie b^dqc bezpieczni zdrowia swe­
go у mai§tnosci swoich na kozdym miey-
scuy w kozdy czas, do kogo ieno о со 
kolwiek im prawo drogQ ukaze, prawem 
czynio chcac, protestowali у prosili, abyta 
protestacyia ich do xiqg grodzkich Wilen-
skich byla zapisana. Што есть записано. 

Roku tysiac szescset trzydziestego piate-
go, miesi44-ca Marca siodmego dnia opowia-
clali zydzi starszy miasta Wilenskiego. Jan 
Markiewicz podstarosci Wilenski r^k^ swq. 

Изъ связіш доісументовъ Вилеискаго гродскаго суда 
за 1635 годъ, JVS 45G9. Док. Л1> 13. 

№ т—1685 г. Марта 7. 

Донесеніе возныхъ о і і рахъ, принятыхъ 
Виленскимъ магистратомъ для прекращенія 

погрома евреевъ. 

J a Stephan Gromacky у Jan Grono-
stayski, generalowie krola iegomosci woie-
woclstwa Wilenskiego, tym naszym kwitem 
zeznawamy, iz w roku tysiac szescsetnym 
irzydziestym piatym, miesiqea Marca dnia 
siodmego, przy bytnosci strony szlachty 
pana Jakuba Mikolaiewicza у рапа Marci-
na Adamowicza, takze wielu ludzi czlo-
wieka pospolitego, szlachetny pan Jakub 
Sienkiewicz, pan Philip Sz^cilo^ burmi-
rzowie (pod czas chorego pana burmistrza 
greckiej strony pana Jgnata Dubowicza) 
у panowie raicy wilenscy, przy nich stu-
dzy zielone у wachta ratuszna przy nas 
generalach, gdy nazaiutrz po tumulcie 
naszli na szkole zydowsk^ od ludzi swo-
wolnych byl iako mianowali, to iest dnia 
szostego miesi^ca Marca^ takowych ludzi 
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swowolnych pomienione panowie bm^mist-
rzowie у raicy z wielkim niebespiecz^stwem 
zdrowia swego shigom swoim у wachcie 
ratuszney, przy sobie b^d^cey, z gromad 
rozganiac, rosp^dzac у rozdeymowac ka-
zali? zeby znown tumultu nie byio, dnia 
siodmego miesi^ca Marca .przy nas iene-
ralach wiele кгоб przez Zydowskq ulice 
przechodzili piliraiqc, iako by sie swowolni 
ludzie nie zgromadzili у nie kupili, gdzie 
sami panowie raicy у panowie burmistrzo-
wie5 b^dqc spracowani у pomienione gro-
mady ludzi swowolnych rozp^dziwszy у 
rozegnawszy, na ratusz dla namowy z sobq, 
spolney, со by daley czynic mieli, odeszli, 
a warcie ratuszney у shigom w domach 
u zydow aby tarn byli postrzegaiac tego? 

aby takowe swowolenstwo znowu nie ku-
pilo si§ у nie gromadzilo, cechom ziotni-
czemn, Icrawieckiemu у szwieckiemu, dnia 
pierwszego tak ze reziiiczemn, zameczni-
czemu у konwisarskiemu, takze lichtarni-
czemu kazawsy si§ zgromadzio z arma-
Ц na cz^sci rozdziliwszy у pewne cechi 
naznaczywszy, na ratuszu wartowac kazali 
у sami panowie burmistrowie na tey war­
cie trzwaJi, podsylaî c osoby pewni na pod-
suchi po ulicach, iesli by si^ со takowego 
do tumulfow podobnego (aby na ratusz 
znac dawali) у straz otrzymali, со czynili 
przez kilka dni tego wszytkiego. A tak my 
ieneraiowie, cos my widzieli у slyszeli spi-
sawszy tu na ten kwit, dalismy ku przy-
znaniu у zapisaniu do xi^g grockich Wi-
lenskich z podpisem щк naszych у s pie-
cz^cmi naszymi у pod piecz^ciami strony, 
przy nas na ten czas bytey. Pisan w Wilnie 
rokn, miesi^ca у dnia zwysz pisanego. Ste­
phen Gromacky general:, r§kq sw ,̂ Jan Gro-
nostayski іепеш, r§k^ sw .̂ 

Изъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда за 
1635 годъ, № 4569. Док. № 15 

№ 122—1685 г. Марта 8. 

Жалоба Виленскихъ евреевъ на Виленскихъ 
м щанъ о нападеніи на ихъ кладбище. 

Opowiadali у obciailiwie zalowali wszys-
су spolnie iednostaynie zydowie zboru mia-
sta Wilenskiego о tem, yz w roku teraz-
niejszym tysiqc szescseth trzydziestym piq-
tym, miesiqca Marca pi^tego dnia, nie wie-
dziec со za ludzie zbytecziii, swowolni, hultay-
stwo, przepomniawszy boiazniBozey у srogo-
sci prawa pospolitego, na swowolnych ludzi 
opisanego, a nastepuiqc na prawa у wol-
nosci ych zydow Wilenskich, od Jego ki-o-
lewskiey raosci ym nadanych у obwaro-
wanych, naszedszy tumultem wielkim moc-
no gwaltem cztowieka о kilka seth z roz-
nymi broniami, do boiu nalezqcemi, na og-
rod ych zalobliwych zydow, na przeclmies-
ciu Wileiiskim za Wiliq bgdacym, gdzic 
ciaia umarlych zydow ehowaiq, wpadszy 
do tego ogrodu, trzynascie grobow drze-
wianych у murowanych na mogilach na 
szczqt porozbiiali у porozrzncali, deszczek 
takze trzynascie nad grobami stoiHcc, po-
napisowane pismem zydowskim, jiorozsie-
kali у wniwecz obrocili, у tamze na ten 
czas tegoz roku, miesiqca у dnia wysz 
mianowanego ci ludzie swowolni, hultav-
swo, uczyniwszy у popelniwszy takowy 
zbytek у swowolenstwo, odpowiedz у po-
chwalk§ na zdrowie ych zydow wszytkich 
zboru Wilenskiego, takze у na mai§tnosc 
ych uczynili, obiecuicic onych samych zy­
dow bic, zabiiac, na domy* kramy у miesz-
kania ych w miescie Wilenskim, takze у 
na szko}§ ych zydowskq, na ulicy Zydow-
skiey lez^c^, gwaltownie tumultem nacho-
dzic у on§ zbuzyc у pomieniony ogrod do 
ostatka wniwecz obrocic. Za czym oni zalob-
liwi zydowie Wilenscy, nie Ъ§сЦс bezpieczni 
zdrowia у mai§tnosci swoich, a chc^c z 
kozdymi takowymi swowolnikami, gwaJto-
wnikami у buntownikami, na prawa у wol-
nosci onych nast^puiqcemi, о ktorych by 
si§ dowiedziec у onych poscign%6 moglir 



iako by on pan Gawlowicki pisarz, a pan 
Mikolay Kliczewski rayca, nie pomniac na 
zwierzchnosc krola iegomosci, pana naszego 
milosciwego, nam szcz^slhvie panui^cego, 
у nie oglqdaiacy щ srogosci obostroney w 
rzeczy pospolitey, warzyc щ mieli, mimo 
urz^cl swoy temu miastu przysiQgty (strzez 
Boze), iakoby tumiilty iakie kuzgubie zy-
dow у handlow ich przywodzic i na to przy-
spasabiac ludzi swowolnycli ku zburzeniu 
Boznicy у hipow, iako w tym processie 
szerzey ich zaloha opisana iest, a im za~ 
lobliwym ossobom w niewiadomosci nawet 
у Vvr niebytnosci w Wilnie samego pana 
Gawlowiekiego, со by щ stac im zydom 
mialo nie wiedzieli, przyczyna, radq do 
wszelaldch przed tym, tak у teraz tmnul-
tow у bimtow nie byli, ale iako urz^dnicy 
przysi(jg]i, state, nie tylko okazyido niepo-
koiu dawao, owszem pokoy, zgodê  miluiq-
cy3 a praw у woJnosci; od krolow ich mos-
ciow panow swych milosciwych kazdemu 
nadanych, iako naypilniey postrzegaiac, cale 
zachowywaia у niewinnosc sw^ czasu slusz-
nego okaza. Przeciwko tedy tak zaocznenm 
w pomowieniu processie od zydow Wilen-
skich samych, czyli w osobie ich doniesio-
ney protestacyq,, cheque z nimi у do kogo 
prawo о to, iako у о winy, tak skassowania 
takowego uszczypliwego processu z ossob 
swych "zniesc, te zalobe sw^doksiaggrodz-
kich Wilenskich dali zapisac. Roku 1635, 
miesiaca Marca 23 dnia reprotestowano. 
Roman Uzlowski, podstarosci Wilenski. 

Изъ связки док ментовъ Впленскаго гродскаго суда 
за 1635 годъ, № 4569. Док. „NS 20. 

do czego im prawo drog§ ukaze, prawem 
czynic, dali te zaiob§ sw^ do ksiag grod-
skich wilenskich zapisac. Што есть запи­
сано. 

При которомъ опов данью сегожъ року 
и месяца Марца осьмого дня, ставши 
очевисто генералове воеводства Вилен-
ского Стефанъ Громацкій и ЯнъГроно-
стайскій, квитъ свой въ той же справ 
ку записаныо до книгъ кгродскихъ Ви-
ленскихъ признали, писаный въ тые 
слова: Roku tysi^c szescseth trzydziestego 
piqtego, miesiaca Marca osmego dnia opo-
wiadano. 

Jan Markiewicz, podstarosta Wilenski. 

Изъ связки допум нтовъ Виленскаго гродскаго суда 
ва 1635 годъ, № 4569. Док. № 14. 

Ж 123—1635 г. Марта 23. 

Заявленіе Виленскаго городскаго писаря Га-
вловицнаго и райцы Клечевскаго о безосно­
вательности жалобы Виленскихъ евреевъ, 
обвиняющихъ ихъ въ подстрекательств къ 

погрому евреевъ. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ воеводства Виленъского пе­
редо мною Анъдреемъ Прецлавскимъ, 
нодвоеводзымъ Виленъскимъ. 

Szlachetny pan Bartiomiey Gawlowicki, 
])isarz у pan Mikolay Kliczewski, rayca Wi­
lenski, opowiadali у obci^zliwie zatowali, 
isz iako wzieli о tym z sprzestrzezenia od 
wielu zacnych ludzi у z widymusu ksi^g 
grodzkich Wilenskich wiadomosc z donie-
sioney protestacyey w roku teraznieyszym 
tysiâ c szescseth trzydziestym pi^tym, mie-
si^ca Marca siodmego dnia od zydow zho-
ru Wilenskiego, ktorzy zydzi iesli sami, 
czyli z naprawy czyiey, nast^pui^c na uczci-
we pozycie у dobrq stawQ osob zatobliwych, 
smieli у wazyli si§ niwczym sobie ludzi 
niewinnych w tym procesie od nich samych 
czyli w osobie ich doniesionych obzalowac, 

№ Ш —1885 г. Марта 2 4 
Посвид тельствованіе возныхъ о допрос Ви­
ленскихъ евреевъ по поводу участія студен-
товъ Виленской іезуитсной академіи въ по­

громе евреевъ. 

Ja Mateusz Kolczynski, a ia Jan Grono-
staiski—ieneralowie iego krolewskiey mos-
ci woiewodztwa Wilenskiego, zeznawamy 
tym naszym relacyinym kwitem, iz w roku 
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teraznieyszym tysiqc szescset trzydziestym 
picitym, miesi^caMarca dwudziestego czwar-
tego dnia, тщс, przy sobie strong dwuch 
szlachcicow pana Mikoiaia Marcinowicza у 
рапа Jakuba Pawiowicza, bylismy nzyci у 
wezwani od iegomoscixi^dzaprefektaszkot 
akademiy Wilenskiey do teyze akademiy, 
tarn na ten czas przy nas dwuch ieneralach 
у szlachcie zwysz mianowaney przyszlo 
trzech zydow Wilenskieh do akademiy na 
imie Lewek Lazarowicz, Juda Abramowicz, 
Aszor Jozephowicz, szkolnik zydowski, gdzie 
przy nas ieneralach, przy stronie szlachcie 
у przy bytnosci ichmosciow panow akade-
mikow iegomosc xiadz prefekt mowil do J 
pomienionych zydow: «panowie zydzi, po- { 
wiedzcie mi teraz, przy panach ieneralach ! 
у szlachcie, ieieli iegomosc xia/lz rektor j 
akademiy Wilenskiey zemna pospohi byl I 
przyczyn^ zbnrzenia boznycy waszey?» na \ 
eo odpowiedzeli: «my na waszmosc у na j 
iegomoscixigdzarektora niemowiemy lego»; I 
potym rzekl xî dz prefekt: «przyznaycie | 
mi to, iz gdybym byl ia, poslany od iego- | 
mosci xi<jdza rektora, nie przyszedl s kilka i 
ichmosciow panow akademikow na obrone j 
waszq, przyszlo by warn pewnie byscie w | 
niwecz poszli у inne wasze kamienicy у j 
domy у maiejtnosc wasze w niwecz by po- \ 
szly у sainych by zydow pozabiiano». Na | 
со powiedzeli zydzi pomienieni Wilenscy, 
mowicic te slowa: «mosey xi^ie, zes wasz 
mosc sam s kilk^nastq ich mosciami pana-
mi akademikami przyszeclt na Zydowsk^ 
ulicQ do nas, ale iuz po spnstoszeniu szko-
ly naszey у pobraniu rzeczy naszych od 
tumultii, iednak ze my wasz mosc w ten 
czas dzitjkowali у za obrone mieli у teraz 
waszmosc dzienkuiemy, a kiedy bys wasz­
mosc rychley do nas ^przyszedl, moglibys-
my byli toy szkody пуёс». Po toy odpowiedzi 
tak znowu rzekl do zydow iegomosc xiqdz 
prefekt:«czemuscie ^ tedy panowie zydzi 
wedlug obietnicy swey nie wlozyli w pro-
testacyki wasza, о tey obronie moiey»? na 
ktore te slowa iegomosci xî dzu prefekto-
wi_ nie nie odpowiedzeli ci pomienieni zy­
dzi, gdzie znowu iegomoSc xî dz. prefekt 

do zydow mowil: «a zem ia na prozby wa-
sza nie poslal kilkunastu panow akademi­
kow wieczor tego dnia, gdy si? ten tumult 
wczial у szkol^ spustoszon^ od tumultu»? 
na со odpowiedzieli zydzi: «zes wasz mosc 
poslal у za to wasz mosc dzHjkuiemy, gdy 
byli u nas у bronili». Po kWryeh slowaeh 
у pytaniii tych zydow przypominai^c tez 
iegomosc xiqxlz prefekt zydom Wilenskim, 
pytal ich: «po со byscie \vy zydzi ehodzili 
na ratusz do maistratu Wilenskiego w ly 
przeszla srod? skarz^c sic na akademic], 
iakoby ichmosc panowie akademic у nawas 
у na zamek Wilenski lego duianaysc chcie-
li»? na со zydzi powiedzieli Wilensey: «yz(vs-
my mosci xi<]ze prefekcie byli wt̂ . srodt; 
przeszla na ratuszu u inaislraUi Wileiiskic^-
gô  gwoli—iz nas sluchy іюпісчІоктЫосІнн 
dzili, iz щ znowu tumult na nas Umtuic 
у dice nas znosic, alesmy strony waszmos-
ci mosci xioze у ich mosciow panow aka­
demikow zadney wzmianki na ton czas na 
ratuszu nie czynili у nie wnosili. Co wszyl-
ko iegomosc xî dz przed nami ienerahnii 
у fci strong szlachtq, przy nas byhi, oswiad-
czyt. J natosmy dali ten nasz v kwit pod 
piecz^cmi у podpisy щк naszych у pod 
pieczcemi strony szlachty, przy iias bylcy. 
Pisan Wilnie, roku, miesi^ca у dnia zwysz 
mianowanego. Matheusz Kolczynski ienoraf, 
ryka swq, Jan Gronostayski ieneral, тф\ ь\\г<і 

Изъ СВЯЗКИ документовъ Виленскаго гродскаго суда 
за 1635 годъ, Ко 45G9. Док. Ле 20. 

№ 125.—1685 г. Марта 26. 

Заявленіе Виленскихъ евреевъ объ угрозахъ 
чинимыхъ Виленскимъ райцею Войшнаро-

вичемъ. 

Року тисеча шестьсотъ тридцать пятого, 
месеца Марца двадцать шостого дня. 

На враде его королевское милости 
кгродскомъ воеводства Виленского пере­
до мною Андреемъ Прецлавскимъ, под-
воеводимъ Виленскимъ, zatowali у opowia-
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dali starszy zyclzi zboru "Wilenskiego sami 
ot siebie у w krzywclzie zyda miasta Wi­
lenskiego Judy Abramowicza napanaJana 
Woysznarowicza rayce miasta Wilenskiego, 
о to, iz w roku teraziiieyszym tysiac szesc-
set trzydziestyrn piatym. miesiaca Marca 
dwiidziestego szostego dnia, nic nie pom-
іщс on pan Jan Woysznarowiez na sro-
gosc prawna, nie dosyc na tym maiac, iz 
malzonka iego pierwey tego, kiedy szkola 
zydowska у domy ich tumult miasta Wi­
lenskiego burzyl, ona, pani Woysznarowi-
czowa, stanowszy w oknie, wolala na ten 
tumult, mowiac temi slowy: «dayeie ubogim 
zydom pokoy, ale idzcie do bogaczszyeh, 
tarn sie zdobgdzieeie na skarby», ale ieszcze 
kramnikow swoich na pomoc wysMa, kto-
rych ona, iako ktorego zowa, wie dobrze; 
podkawszy on pan Woysznarowicz tego zy­
da Jude Abramowicza tu w miescie Wi-
lenskim na ulicy Niemieekiey, przechvko 
kamienice pana Jaksztely, przeciwko Zy-
dowskiey ulicy stoiacey, gdzie bez dania 
sobie zadney przyczyny, poczal sromocic у 
pochwaiki srogie uczynil w teslowa: «uma-
zaliscie malzonke moie do xiag grodzkich 
Wilenskich, ale szczascie wasze, zem ia 
sam na ten czas w miescie Wilenskim nie 
by}, pewnie bym sto albo у wigcey zydow 
kazal potopic; ale wiedzcie о tym pewnie, 
iz was wszytldch z miasta Wilenskiego w 
krotkim czasie w niwecz obrocim у wy-
korzenim». Ktore te pocliwalki у sromo-
cenie ten zyd Juda Abramowicz ienera-
lem woiewodztwa Wilenskiego Jozephem 
Bortkiewiezem у wiela ludzi oswiadczyl. A 
tak ci zyclzi wysz mianowani, nie bedac 
bezpeczni zdrowia у maietnosci swoich, za 
takowa pochwaikq у odpowiedzia iego pa­
na Woysznarowicza, dla czasu przyszlego u 
kozdego S(]du у prawa prawem czynic 
chcqc, dali te opowiadanie swoie do xî g 
grodzkich Wilenskich zapisac. Што есть 
записано. 

Изъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда 
за 1635 г., подъ № 4569. Док. № 21. 

1 126.—1635 г. Марта 26. 

Посвид тельствованіе вознаго объ угроз , 
произнесенной Виленскимъ ращею Войшна-

ровичемъ на Виленскихъ евреевъ. 

Ja Jozef Bortkiewicz, ieneral iego too-
lewskiey mosci dworny \vie]kiego xi(;stwa 
Litewskiego, zeznawara tym moym kwi-
tem, iz w roku teraziiieyszym tysiac szese-
set trzydziestem ])iatein, miesiaca Marca 
dwiidziestego szostego dnia, bechic ia ie­
neral tu w miescie Wilenskim, a bywszy 
u przyiaciela swego, szedlem od niego do 
gospody swey na podzamcze, nlica, ktora 
ydzie od kosciola swietego Mikolaia, przez 
ulice Wielka Niemiecka, do ulicy Zydow-
skiey, у gdym iuz przychodzil do tey Nie-
mieckiey ulicy, przeciwo kamienicy pana 
Jakszteliney. pan Jan Woysznarowicz—ray-
ca miasta Wilenskiego poczel na zyda Juda 
AbramoAvicza—starszego zboru zydowskiego 
pochwalki czynic tymi slowy:—«pomaza-
liscie zone moie do xiag grodzkich wilen­
skich, ale szczescie wasze, zem ia sam na 
ten czas nie by}, pewnie bym zydow sto 
potopic kazal у nie zadlugo was z tego 
miasta wykorzenimy». Na ktorv halas у ia 
ieneral nadszedlem. A ten Juda zyd oba~ 
czywszy mnie na tey ulicy przed ty kamie-
nica pana Jaksztelia, to wszystko тщ ie-
neralem oswiadczyl, tak tez i innemi liudz-
mi, ktorzy tam na ten czas byli na tey 
ulicy. J na torn ia ieneral, com widzial у 
slyszal, dalem ten moy kwit pod piecz§-
cio у s podpisem ryki mey do xiag grodz­
kich Wilenskich zapisac. Pisan roku, mie­
siaca у dnia wyszey pomieiiionego. Jozeph 
Bortkiewicz ieneral iego, krolewskiey mos­
ci dworny wielkiego xi^stwa Litewskiego, 
r̂ kci-

Изъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда 
за 1635 г., № 4569. Док. № 22. 
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№ 127.—1885 г. Марта 28. 

Заявленіе вознаго о протест Виленскихъ 

евреевъ противъ Келбора о возбужден^ 

противъ нихъ Виленскихъ студентовъ. 

J a Jozeph Bortkiewiez, ieneral iego 
krolewskiey mosci dwomy wielkiego хі§-
stwa Litewskiego, zeznawain tym moym 
kwitem, yz w roku teraziiicyszym tysiqe 
szescset trzydziestem pi<]tem5 miesi^ca Mar-
ca dwudziestego osmego dnia, b^dqc mnie 
ieneralowi w niektorych sprawach wzamlra J 
Wilenskim przy sq.dach potocznych iego-
mosci pana podstarosciego Wilenskiego, 
tamze przyszedszy zydowie miasta Wilen­
skiego, ustnie podieli sic protestowac 
przed paiiem podstaroscim na pana Woy-
ciecha Kielbora temi slowy, ze iakoljiy 
Kietbor rnial slyszec pochwalk? od nie­
ktorych zydow napanow studentow miasta 
Wilenskiego temi slowy:—«ze gdy przyie- i 
dzie iegô  kr6lewska mosc abo komisarze 
tu do Wilna, pewnie nie iednemu paim 
studentowi szyia zleci». Лта Шщ protesta-
cyq у sJowa tyeli zydow pan Kielbor tam­
ze u ŝ du przed iego mosciq panem pod­
staroscim odpowiedzial, ze «ia, prawi, teraz 
slysz§ у widzQ, a ia z panami studentami 
nigdzie nie widzialem si§ у о tern nigdy nie 
rozmawialem, tak у niewicm, ktory* po-
czol у sumnieniem zawiqzywac»; ciz zydzi 
opowiedzieli przed iegomosciq, panem pod­
staroscim, ze nas naliaszszy panowie stu-
denci w kanceliaryj, mowili na nas у na-
rzekali, zebysmy mieli pochwalk^ na panow 
studentow. czynic, ktor^ Kieibor ym po-
wiedziai, czego pan Kieibor wszytkiego 
na ten czas zapieral. Co wszytko ci zy­
dzi, przy iegomosci panu podstaroscim, тщ 
іепегаіет у strong szliachfci—-panem Janem' 
Piotrowiczem у panem Woyciechem Ju-
rewiczem oswiatczyli у przy bytnosci wielu 
liudzi na ten czas b§d^cych. Pisan roku, 
miesiqca у dnia zwysz pomienionego. Jo­

zeph Bortkiewicz, ieneral: iego krolewskiey 
mosci dworny wielkiego xi^stwa Litewskie-
go, r?k^. 

Пзъ связки докумептовъ Виленскаго гродскаго суда 
за 1G35 годъ, № 4569. Док, № 23. 

№ 128.—1635 г. Марта 80. 

Протестъ Виленскаго магистрата противъ 
Виленскихъ евреевъ, обвиняющихъ ихъ въ 

нападеніи на Виленскую синагогу. 

Roku tysiqe szescset trzydziestego pia-
I tego, miesiqea Marea trzydziesiego dnia. 

Roman Uzlowski podstarosci WiJenski. 
Za wzi^ciem wiadomosei xiag grodz-

kich Wilenskich opowiadali, obebjzliwie 
zalowali у repretestowali sie panowie bur-
mistrze, raycy roczno у wszytek spolnie 
magistrat ratiusza Wilenskiego na wszyt-
kich zydow, micszkahicycli w miescie AVi-
lenskim, о to, iz оиі zydowie w roku te-
raznieyszym tysiqc szescset trzidziestym 
piatym, miesiqca Marca dnia siodmego wa-
zyli si^ obzalowac у niewinnie do xi^g 
grodzkich Wilenskich doniesc, iakoby po-
mieniony magistrat, rada wszytka у pisa-
rzemGawlowickim у ziyeiem iego Mikota-
iem Wilezewskim rnial roskazac slugom swo-
ieni^ kupcom, rzemiesnikom у inszym lu-
dziom loznym na szkoh} zydowsk^ у na 
mieszkania ieh dnia szostego Marca w ro­
ku teraziiicyszym, s poludnia, о godzinio 
ezwartey, zbuntowawszy tumult, gwaltow-
nie naysc, у tarn w szkole szkody rozne 
poczynic, och(jdostwo zabrac, same osobv 
zydowskie zbic, zranic, kramy у mieszka­
nia ich zydow polupic у iiiszq'zbrodny у 
swawolenstwa popelnic, iako to szyrzey у 
podostatku w protestaciey ieh zydow uszczyp-
liwey у pomowiska pehiiey iest dolozono; 
do czego у insze pomowiska przylqczyli, 
mieni^c iakoby tenze magistrat у rada iiiial 
bye przyczynq, iakiegos tumultu у gwaltow-
nego nachodzenia na ich zydow mogily у 
szkod iakoby tarn na tych ze mogitach 



— 155 — 

statych, a to wszytko mieniac bye z za-
wasnienia у wzi^cia rdenawisci у rankers 
pozwolenia zydom kramow wolnich ymie-
szkania у domow skupowania tii w miescie 
Wilenskim; w czyin wszytkim niewinny 
magistrat у rade pomowiai^. Poczuwaia. si§ 
fedy magistrat у rada wszytka spolnie w 
niewinnosci swoiey, a przekladai^c nad 
wszytko honor swoy5 nie cliche w takim 
pomowisku у niesiawie leicc, przy toy 
protestaciiey swoiey reprotestuia sie, iz 
nie tylko zydom handlow wolnych otwo-
rzenia, wedhig ordynaciey iego krolewskiey 
mosey, oni zydzi wiecey wolnosci iisurpui^ 
у przywlaszczaiq-, z nimi о to na ten czas 
(lla pokoin ngrimtowania prawnie czynic 
zaniechywaia^ iakoz w tey swiezey klotni 
у naysciu na szkoly albo synagogQ e onych 
zydow у szkod tarn, iako zydzi ndaiq, sta-
lych, skoro temuz magistratowi wiadomosc 
dali starszy zydowie mianowieie Lewek La-
zarewczyc, Juda Abrahamow, Jakub Jza- | 
kowyez, Michat Moyzeszewicz za razem z j 
odwagci zdrowia swego bnrmistrze roczni, ! 
pan Jakub Siekiewicz у pan Philip Sz^crto j 
na iniescii pana Jgnacego Dubowicza, na | 
ten czas chorego, s pany raycami, z warta | 
у slugami ratnsznemi na miesee tnimiltu i 
poszlC chc^c hamowac у wstr^t псгупіб 
takowey ludzi swawolnich у na prawa у 
surowosc ich zadnego respektu niemai^cich. 
Gdzie gdy z gromad tmmiltuantow rozzga- j 
niali, tamze despekty roznie od ludzi tarn i 
bedacich odniesli, boie takze у rany wachty | 
mieskiey przez tychze Indzy siali si(j, a nad j 
to ieszcze ci panowie bnrmistrze у rada z | 
tai familia ratnsznq. byli sami na strazy ! 
nocney у dzieney, aby щ л і̂ сеу ten tu- ; 
multjnie zni^cal, do czego cechy rozne po~ | 
rnszyli, mianowieie cecn ztotnicki, krawiee- I 
Id, slosarzski, zam^cznicy, kowalski, swiecki I 
у inne, ktory wedhig rozkazania panow bur-J 
mistrzow rocznych armatn^ straz odprawo-
wali po kilku nocy у strzeg^e, aby si§ ci 
tumultuancy od zapendow swoych hamo-
wali. Naostatek ciz pomienieni zydzi z dru-
giemi kolegami swoiemi na ratnsz у # do 
domow panow burmistrzow rocznych kilka 

razy chodz^c, skarge przekladali nie na 
mieszczan jurisdicyy mieskiey, ani na kogo 
z magistratu, ale pewnym ludziom tu Wil-
nie wine dawali, со wszytko czasn swego 
od nich dowodnie bedzie ukazano. Jakoz о 
tym wszytkim, da Pan Bog, panowie bnr­
mistrze rada dadzfy sprawe у niewinnosc 
swoici iasnie Avyiviodq, a pomowiska potwar-
щ tych to zydow na nich zesamych oba-
la, о со wszytko s tymi pomienionemi zy-
darni wszytek magistrat Wilenski otakowa 
nieznosn^ a zmislne ndanie у pomowiska 
prawem czynic chca.c, prosili. aby ta re-
protestacia ich do xiag grodzkich Л іІеп-
skich przyi^ta у zapisana byta. Што есть 
записано. 

Изъ связки документовъ Вилснскагогродскаго с да за 
1035 годъ, № 4569. Док. № 24.. 

№ 129.-Ш г. Мая б; 

Посвид тельотвованіе возныхъ о поврежде­
на надгробныхъ памятниковъ на еврейскоюъ 

кладбищ . 

Ja Stephan Gromacki a ia Jan Grono-
staiski, gcneralowie iego krolewskiey mos-
ci woiewodstwa Wilenskiego, zeznawamy 
tym naszym kwitem, iz w roku terazniey-
szym tysific szescset trzydziestym pi^tym, 
тіезщса Marc a piatego dnia, maiac my 
przy sobie strona trzech szlachcicow—pana 
Stanislawa a Mikolaia Janowiczow a pana 
Krzyszfopha Mikotaiewicza, bylismy nzyty-
mi in w micscic Wilenskim od wszytkich 
zydow zborn miasta Wilenskiego do domu 
ych na przedmiesciu Wilenskim, za "Wilî  
lezacym? przy ogrodzie ych zydow, gdzie 
ciala zmarlych zydow ehowaiq,, tarn ze za 
okazywaniem ych widzielichmy w ogrodzie 
ych zydowskim nad grobami deszczek tab-
lie pismem zydowskim ponapisowane, wi-
dzielismy wierzchi nakrycia tych tablic po-
zbiiano у posieczono, ktore swiezo na sniegu 
lezali; ktore to rozbicie у posieczenie tych 
tablic pomienieni zydzi mianowali bye so-
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bie stale у uczynione od ludzi me wie-
dziec iakich swowolnych у gwattownikow 
roku, miesiawca у dnia w opowiedaniu mia-
nowanego, zanaisciem gwaitownym na og-
rod yen zydowski, о czym szyrzey w sa-
mym opowiadaniu wyrazono iest. My ge-
neralowie, cosmy widzieli у slyszeli, na to 
daiemy ten nasz kwit pod piecz§ciami у 
s podpisami rqk naszych у pod piecz§cmi 
strony przy nas byley. Pisan w Wilnie, 
roku, miesiĉ ca у dnia wyszey pisanego. 
Stephan Gromacky, general тф.і\ swa. 
Jan Gronostayski, ieneral, г§ка swa. 

Изъ связкп докуэіентовъ Внленекаго гродскаго суда 
за 1635 годъ, № 4569. Док. № 18. 

№ 180.—1635 г. Сентября S. 
Явка удостов ренія еврея Юды Якубовича, 
что онъ получилъ все сполна отъ Ивана 
Невяртовича по двумъ его денежнымъ обя-

зательствамъ. 

Сознане листу квитацыйного Юды 
Якубовича жыда пану Невяртовичу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
ееча шестьсотъ трыдцать пятого, меееца 
Сентебра пятого дня. 

На рочкохъ судовыхъ кгродскихъ в 
семъ року на дате писаномъ, меееца Сен­
тебра первого дня прыпалыхъ и судовне 
в Минску отправованыхъ передъ нами 
Юрьемъ Шпенкгавскимъ, подстаростимъ, 
Езофомъ Овлучынскимъ, судьею, а Яро-
шомъ Ивановскимъ, писаромъ—врадника-
ми судовыми кгродскими воеводства Мин­
ского, постановившысе очевисто жыдъ 
места его королевской милости Юда Яку-
бовичъ покладалъ и прызналъ лисгъ свой 
добровольный квитацыны запись даный 
ж належачы его милости пану Яну Не­
вяртовичу на речъ в немъ описаную, 
просечы, абы до книгъ кгродскихъ Мин-
скихъ былъ вписанъ. Мы врадъ, оного 
огледавшы и чытаного выслухавшы, ве­
лели есмо до книгъ вписать и вписуючы 
слово до слова такъ се въ собе маетъ: 

Ja Juda Jakubowicz, zyd miastaiego kro-
]a mosci Minskiego, czynie jawno у zezna-
wam tem moim dobrowolnym kwitacynym 
Jistem zapisem, iz со zostat mi by} winien 
iego mosc pan Jan Niewiartowicz na dwa 
obligi swoie, na ieden dwiescie beczek zy-
ta у szescdziesic]t pi§c wiader miodu prza-
snego, a nadrugi trzysta beczek zyta, kto-
re mi na czasie oddat, a na pierwszy 
oblig za niewystawieniem dwoch sot be­
czek zyta у szesciudziesicit piaeiu wiader 
miodu, na roku, w roku przeszlym (ysiac 
szescset trzydziestym pi^tym, u щйи gl6\v-
nego trybunalnego w Nowogrodku otrzy-
matem na panu Niewiartowiczu wskaz nie 
matey sumy pieniedzy; wi^e ze pan Nie­
wiartowicz iako za ваіщ iscizne, tak tez y 
za przewod nmie pogodzil у inz za wszy-
tko dosyc mi uczyni}, preto ia Juda Ja-
kubowicz, wrociwszy obadwa obJigi wysz mie-
nione, takze dekrei z listy odprawczemi y 
wszystek proees w tey sprawie do ryku 
iego mosci pana Niewiartowicza, z dosyc 
uezynienia we wszytkiem iegomosci kwi-
tuie sobie samemu, zonie, dzieciom у ni-
komu z obcych teraz у na potem do iego­
mosci za niemi zadnego nie zostawui^ przy-
stQpu wiecznemi czasy. J na torn da! ten 
moy dobrowolny kwitacyny list iegomosci 
panu Janowi Niewiartowiczowi s pieczycia 
у s podpisem r^ki mey, tak tez s piecz^-
ciami у s podpisami щк ludzi zacnyeh 
na podpisiech mianowanych. Pisan w Min-
sku dnia czwartego тіезщеа Septembra, 
roku Panskiego tysiqc szescset trzydzliestego 
piqtego. У того листу печатей прытисне-
ныхъ тры, а пры подписе Юды Якубо­
вича по жыдовъеку подпись рукъ тьши 
словы. Oczewisto proszony piecz§tarz od 
pana Judy Jakubowicza zyda Jan Letwa-
nowski r§k^ sw .̂ Proszony piecz^tarz Mar-
cin Onikiewicz r§kq sw<i. Который же 
тотъ листъ за очевистымъ прызнанемъ 
особы в листе помененое до книгъ кгрод­
скихъ Менскихъ есть уписанъ. 

^ л

 И з ъ

л

 а к т о в о й книги Минскаго гродскаго cvia sa 
1631-1640 г., №11781, л. 901-902. У А 
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№ 1 3 1 — 1 6 3 5 г. Сентября 7. 
Р шеніе суда по обвиненію крестьянина Горд я 

Савича въ покраж разныхъ вещей у Волмен-

скаго еврея Израиля Якубовича. 

Справа судовая ясне освецоного кне-
жати его милости пана воеводы Виленъ-
ского в крывъде Израеля Якубовича лен­
да з его милостью паномъ подъеудкомъ 
Минскимъ. 

Лета отъ иароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ тридцать пятого, месеца 
Сенътебра семого дня. 

На рочкохъ теперешнихъ судовыхъ 
кгродскихъ Менъскихъ, в семъ року вер­
ху писаномъ, месеца Сенътебра прыпа-
лыхъ и порадкомъ статутовымъ судовне 
в замку Менскомъ отправованыхъ, передъ 
нами ІОрьемъ Шпенкгавъскимъ, подста-
ростимъ, Езофомъ Овлучымскимъ, судьею, 
аЯрошомъИвановскимъ—писаромъ, врад-
никами кгродскими Женскими, будучы 
высажоными на справы судовые отъ вель­
можного его милости пана Крыштофа За­
виты на Бакштахъ, ловчого великого 
князьства Литовского, старосты Женского, 
кгды с порадку реестрового ку сужешо 
прыпала справа ясне освецоного кнежати 
его милости пана Крыштофа Радивила, 
воеводы Виленъского, гетмана найвыш-
шого великого князьства Литовского, в 
крывъде и в довоженю справедливости 
жыду арендару своему Волменскому, ма­
етности Смолевицкое, Израелю Якубовичу 
з его милостью паномъ Самуелемъ Нем-
стою—подсудкомъ Жинскимъ, за позвомъ 
и листомъ упоминальнымъ, менечы о по-
крадене черезъ подданого его милости 
Гордея немало речей, маетности рухомое 
тому жиду и до прыслуханья справы с 
подъданымъ его милости помененымъ з 
лицомъ тыхъ речей, якопойманымъ идо 
везеня здесь данымъ. Ино за прывола-
немъ черезъ енерала сторонъ до права, 
отъ его кнежацко милости панъ Жихалъ 
Жыдовичъ, за моцью листовъною, а отъ 

арендара Волменъского, пры бытности его 
самого, умоцованый панъ Крыштофъ Бо-
гуфалъ за моцью у нехъ злецоною ста-
новили, а отъ его милости пана подсуд­
ка Минского прыятель его милости панъ 
Адамъ Понятовъский до обмовы отозвалъ. 
Затымъ умоцованый стороны поводовое, 
доведшы слушне положоного позву на 
маетности его милости пана подсудка, Го­
родку Остроя чыцкомъ, написомъ енерала 
воеводства Женского Северына Сухореб-
ского, днемъ передъ рочками прызнанымъ, 
и трое воланье рукою писарскою иазна-
чоное на позве оказавши, жалобу с позъ-
ву чытати хотелъ, где не допущаючы 
чытаня позву прыятель его милости па­
на подсудковъ поведилъ: «не в способъ 
якое контроверсыи, але абымъ указалъ 
то, же яко позовъ и листъ упомиыаль-
ный неслушне на. маетности его ми­
лости положонъ, такъ и подданый его 
милости подсудковъ невинне черезъ арен­
дара Волмеыского обвинены безправне 
на ярмарку въ Болме взятый и до везе­
ня замкового отданы есть. А его милость 
панъ подсудокъ о шкоде того арендара 
Волменъского не ведаетъ, бо тотъ жыдъ 
невинне обвинивъшы и макгеркою по-
мовившы, подданого его милости Гордея 
Савича, чоловека собе и никому ничого 
невинного и николи ни в чомъ ни отъ 
кого не подойзраного, свовольне на яр­
марку в Волме взявшы, и мимо его ми­
лости пана прырожоного, не даючы о 
томъ его милости жадное ведомости, до 
замку до везеня подалъ, такъ и за тымъ 
позвомъ становитьсе неповиненъ, бо его 
милости не до чыненя справедливости, 
яко с подданого его милости, одно до 
прыслуханья справы позываетъ. Зачымъ 
тежъ его милость в жадную контровер-
сыю не вдаетъ, але только постерегаючы 
безправя ему учыненого тутъ се озыва-
етъ, а о прыданье умоцованого тому вяз-
ню прошу». А кгдысьмы умоцованого пана 
Грыгорья Мостицкого вязню прыдали, 
умоцованый его кнежацкое милости по­
ведилъ, ижъ панъ Мостицкий поднявшы-
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се вперодъ жыду йзраелю Якубовичу 
отправовать справу и перегледившы всихъ 
доводовъ и процесовъ правнымъ до тамъ-
тое стороны прыданы быть не мо;кетъ и 
заказъ . . . . его пана Мостицкого че-
резъ енерала воеводства Минъского Се-
верына Сухоребского поданый и прызна-
ный поднезшы и жалобу зъ него прсло-
жывшЫ; водлугъ артыкулу петьдесятъ де­
вятого, розделу четвертого, отставенья оно­
го на сторону потребовалъ. А панъ Aloe-
тицкий о собе справу даючы, поведилъ, 
же тотъ жыдъ неслушне мене до огиды 
людское подаетъ и то якобымъ я ему в 
той справе подняти и оную прегледети 
мелъ, удавати смеетъ, а жадного доводу J 
бы намнейпхого на мене, ани нотованя 
рукою моею на справахъ не показуетъ, 
зачымъ прошу, абысте ваша милость отъ 
тое омыльное жалобы жыдовское уволь-
нить рачыли. Мы врадъ, бачечы, лее тотъ 
жыдъ ничымъ того, абысе панъ Мостиц-
кии ему справы поднять и оную пре-
патрыть мелъ, не пробовалъ, уволышвъ-
шы пана Мостицкого отъ тое жалобы, 
сторонамъ далей в право поступовать на­
казали есмо. Якоясъ умоцованый жыда 
арендара Волыенского наперодъ с позву 
жаловалъ ото, ижъ року теперь идучого 
тисеча ніестьсотъ трыдцать пятого, ме-
сеца Апреля з дня двадцать семого на 
день двадцать осмый, в иочы; нетъ, ведо­
ма, хто снать чоловекъ якийсь слесар- 1 
ское науки, прыспособивъшы собе на ! 
помочь такихъ же злочынцовъ, комору j 
помененого арендара Волменского, отлу- j 
пивъшы замки, выкрали немало золота, j 
серебра, цыны, меди и иншыхъ речей не I 
мало забрали, меновите поесовъ два: одинъ I 
злотистый, другий б лый серебреные, в І 
которыхъ грывень семь и килька скойцы, 1 
ложокъ серебреныхъ шесть, важыло в | 
нихъ грывень тры, золота нитяного цев- | 
ку; в другой скрыни перстень золотый j 
з туркусомъ чворогронястымъ, коштую-
чый шесть копъ грошей литовскихъ, дру-
гій перстень з дыяментомъ, коштуючый 
копъ шестнадцать, перстень обренчко-

ватый важылъ чырвоный золотый, ку­
ницу, купъленую за две копе литовскихъ, 
лапки мармурковые две копе коштуючые, 
макгерка иреднецудная, за тры золотыхъ 
купъленая и иншыхъ немало речей ма­
етности рухомое покраденое. Надъ то до-
бывъшысе до пивницы подъ тоюжъ ко-
морото, бочку меду питого тыс злодеи вы­
пили и на землю выпустили и згола не­
мало шкодъ болыпъ иижъ на пятьсотъ 
золотыхъ польокихъ учынилы, яко то 
шырей жалоба помененого жыда аренда­
ра Волменского в позве есть описана. 
По прочытаню позъву, на доводъ жалобы 
своей покладалъ протестацыю тыхъ шкодъ 
маетности того жыда рухомое покраденое, 
донесеную до книгъ кгродскихт> Менъ-
скихъ, яко наборздей справуючысо водъ-
лугъ науки права посполитого, учынив-
шы везде заказъ о той шкоде своей ознай-
муючы и опытъ чынечы, ижъ не ведать 
отъ кого стало, в которой иротестацын 
макгерка украденая есть поменена. Тотъ 
выписъ лсалобы его йзраеля Якубовича 
в дате року звйшъ помененого, месеца 
Мая четвертого дня. По таковомъ поло-
женю протестацыи, умоцованый стороны 
поводовое поведилъ/ижъ подъ часъ яр­
марку у Волме будучого, который се от-
правовалъ в року тенереншемъ звышъ 
помеиеномъ вдень свята Ивана руского, 
доводечы вжо жалобы на того вязня Са-
вича, который з лицомъ макгеркою, пры 
тыхъ речахъ жыдовъекихъ украденою, въ 
Волме пойманого тутъ на враде осажо-
ного, покладалъ выписъ с книгъ кгрод-
скихъ Менъскихъ в дате року еегожъ 
звышъ помененого, месеца Июля семого 
дня; на которого то вязня будетъ тотъ 
жыдъ доводить далыиое жалобы своее и 
отъ кого тую шапку маетъ, абы завотцу 
ставилъ. По прочытаню того позву и 
процесовъ, прыятель его милости пана 
подсудковъ поведилъ: слышелисте вапіа 
милость позовъ по его милости досить не 
порадный, же только ку прыслуханью 
справы вынесены есть и просилъ, абысь-
мы оный такъже листъ упоминальный. 
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на сторону ухилили. Потомъ панъ Мос-
тицкий умоцованый, отъ наеъ вязню пры-
даный; выводелы невинность оного по-
ведилъ, ижъ значив и видочне кожъдый 
побачыть можетъ, же арендаръ Волменъ-
ский подданого его милости пана под-
судкового Гаръдея Савича, чоловека яко 
иередъ тымъ ни отъ кого ыеиодейзраного, 
такъ и теперь не только тому жыду в 
шкоде его, але и никому ничого невин­
ного, поыовившы макгеркою неслушне 
и за злодея удавшы, до турмы отдалъ 
невинне, а того николи документомъ до­
вести не можетъ, абы тотъ Гордей ему 
шкодникомъ былъ, альбо макгерка ;кы-
довъская была, бовемъ естли бы ся тотъ 
Гардей почувалъ в томъ учынъку вин-
нымъ, альбо ведалъ, же тая властые мак­
герка весполъ з речами жыду Волмен-
скому украдена была, не важылъбысе в 
таковой макгерце по ярмаркахъ, а зъвла-
ща до Волмы, где се тая шкода стала, 
указовать, и жыдъ моглъ то уважыть, же 
онъ ему ничого невиненъ, а если се 
ошукалъ, розумеючы быть свою макгер-
ку, которая з речми ему якобы украдена 
быть мела, на што сквапъливе до везеня 
замкового отдавалъ, чому до его милости 
нана подсудка, пана его, не провадилъ, 
где оразъ могло бы се невинность того под­
даного оказать таковымъ способомъ, же 
его милость панъ подсудокъ, который 
таковыхъ выступъныхъ людей охороняти 
не звыклъ, а указуючы то, же лсыдъ 
Левъко Якубовичъ, зять арендара Вол-
менъского, будучы в дому злотника Менъ-
ского на име Фрыдрыха Юрковича, два 
поесы серебреные: одинъ позлотистый, а 
другий белый серебреный, и кубокъ конъ-
трыфаловый позлотистый, которые у жы-
да Волменского покрадены суть, позналъ, 
покъладаю видымусъ с книгъ кгродъскихъ 
Менскихъ в дате року нинешнего тисеча 
шестьсотъ трыдцать пятого, месеца Мая 
петнадцатого дня, с прызнаня возного Ва-
•силья Городецкого; чому-жъ тогды веда-
ючы, тотъ жыдъ о поесахъ своихъ, у кого 
-суть, и тотъ злотникъ мелъ завотцу, отъ 

кого маетъ, часу своего поставить, неЙ-
муючысе за злотъника, абы потомъ и 
другое дошолъ и напыталъ шкоды, а под­
даного его милости пана подеудкового, 
чоловека невинного, осадилъ; до того покъ­
ладаю выписъ меский Меыский в дате 
року нинешнего, месеца Августа двацать 
осмого дня реляцыи возъного Петра Та-
рейковского, который будучы в дому злот­
ника Минского Фрыдрыха Юрковича з 
врадникомъ его милости пана подсудка 
Минского городскимъ, иаыомъ Крышто-
фомъ Еондратовичомъ, слышалъ отъ по-
мененого злотника, иж:ъ два поесы злот­
никъ купилъ у неякогоеь Николая Олеш-
ковича, который се менилъ быть врад­
никомъ его милости пана йвановъского, 
писара кгродекого Меиского. Покладаю 
еще и сознане войта Чернецкого черкви 
Светого Духа Ивана Якубовича в дате 
року помененого, месеца Сентебра семо го 
дня, который за прыданемъ отъ намест­
ника моыастыра Свето-Дуского Менъского 
враднику городскому пану Крыштофу 
Кондратовичу ходилъ до помененого злот­
ника Фрыдрыха, передъ которымъ тотъ 
злотникъ прызналъсе, же поесы два се­
ребреные: одинъ позлотистый, а другий 
белый, Израеля Якубовича, жыда Волмен­
ского, купилъ у Николая Олешковича, 
для чого-жъ тотъ жыдъ, видечы на око, 
где се пікода его оказуетъ, не почалъ 
правомъ чынить з злотникомъ, а злот­
никъ бы поставилъ заводцу, у кого пое­
сы купилъ, зачымъ бы моглъ дойти зло­
дея тыхъ речы, але жыдъ неведать для 
чого опустивъшы лицо значъное, невин­
ного чоловека макгеркою помовилъ и не­
слушне се вклепалъ, менуючы, якобы тая 
макгерка ему жыду з много речей укра­
дена есть не ведать черезъ кого. На до-
водъ того, лее тая макгерка не жыдовъека, 
але кулъленая, покъладалъ выписъ с 
книгъ войтовскихъ места Менъского в 
дате року нинешнего, месеца Августа 
двадцать осмого дня, созънаня мещанина 
Женского Сергея Семеновича Кильчевъ-
ского, который созънаваетъ, ижъ тую 
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макгерку, што ;кыдъ своею быть поме-
нуетъ, онъ Кильчевъекий подданому его 
милости пана подсудъковоыу городскому 
небощыку Матвею Савичу, брату ролю-
ному того вязня, за грошей тридцать и 
два литовскихъ продалъ, а онъ Гардей 
часу погребу брата своего, того то Мат­
вея Савича., тую макгерку з мертвого в 
труне лежачого знялъ, а свою подълей-
шую на небощыка взложылъ. А затымъ 
указавъшы то; же тотъ вязень, невинъне | 
отъ жыда помовъленый, на ярмарку в 
Волне взятый, шарпаны, два дни в дому 
войта Волмеыъского в колоде везенемъ 
тяжъкимъ трапеный, а потомъ ажъ до 
сего часу въ везеню замковомъ, не даю-
чы ничого на страну, голодомъ морылъ. 
На чомъ всемъ яко на невинности своей, j 
же оиъ жыдови л;аднымъ шкодникомгь не ! 
есть и яко макгерку з мертвого брата ! 
своего знялъ, такъ тежъ на невинномъ | 
обжалованю и везеню своемъ онъ Гардей 
прыкладомъ артикулу третего, розделу 
четырнадцатого, прысегнути готовъ, а по 

' прысезе увольненя отъ жалобы лсыдовъ-
ское и всказаня навески за подвакротное і 
везене натомъ жыде прошу идомовляю-
се. А умоцованый его кнежацкое милости, 
доводечы жалобы аренъдару Волменъско-
му, поведилъ: илсъ кгды вжо того вязня, 
который тутъ передъ вашими милостями 
врадомъ поставлены есть с лицомъ пой­
маны, отъ кого бы тую макгерку мелъ, на 
онъ часъ поведилъ, лее ее маетъ отъ 
брата своего МатфеяСавича, слесара, подъ-
даного его милости пана подсудкового, 
в городку Острожъчыцкомъ посполу с те-
перешыимъ Гардеемъ Савичомъ за одно 
мешъкаючымъ пойманого, и то поведилъ, 
ижъ тая явная шкода стала се черезъ 
того Матвея Савича, брата его рожоного, 
о чомъ добре ведаючы, же тые речы по­
крадены суть у того жыда и такий вжо 
доводъ маючы, помененый лсыдъ арен-
даръ Волменъский того вязня и с тымъ 
лицомъ до везеня водлугъ права на врадъ 
тутошний замковый осадить далъ. На до­
водъ чого покъладаю реляцыю нерала 

воеводства Менского Флерыяна Порец-
кого, яко и до чого се тотъ вязень Са-
вичъ добровольне самъ прызналъ; тая 
протестацыя и реляцыя в дате року, ме-
сеца и дня звышъ помененомъ описана 
есть. По таковомъ отданю того вязня, 
маючы вжо езыка до выведываня одаль-
іпой шкоде, поыевалсъ тотъ слесар'ь под-
даный его милости папа подсудковъ, в 
Городку посалюный, сказуетъ. ужывъшы 
в томъ тотъ арендаръ Волменъский его 
милости пана Крыштофа Верынского, ста­
росту Смолевицкого, абы ему кого з ра-
меня своего до опытаня тое шкоды до 
его милости пана подсудка и до ипъ-
шыхъ тамъ околичныхъ городекихгь су-
седъ ехати прыдалъ и, взявъшы возного 
воеводства Менского Василья Оиацкого 
и подттаростего Смолевіщкаго, пана Ста­
нислава Кглосковского, и з ынъшыми доб­
рыми людьми о той шкоде своей пытаіо-
чыее, напервей ездили до его милости 
пана йвановъекого до маетности его ми­
лости Гоголицы, тамъ што справили лад­
но вашихъ милостей вряду, з реляцыи и 
протестацыи зрозуметь можете, и ничого 
тамъ не справивши, ііоневажъ тогп> вя­
зень Матвей Савичъ слесаръ, который 
на онъ часъ в везеню в городку Ост­
рожъчыцкомъ быть мелъ. и тамъ до Го­
родка для пытаня у того слесара еха-
лисьмо, а кгды помененый жыдъ Вол-
менский с паномъ Кглосковскимъ и возъ-
нымъ до Городка прыехали и прычыну 
прыезду своего мужомъ и войту город­
скому Миколаю Копачонку, яко се онъ 
быть менилъ, оловедили, тотъ Копачонокъ, 
спать одного ремесла с тымъ слесаромъ 
непрыстойного поведилъ: ижъ дей правда 
то есть, жесмо слышели о той шкоде и 
тотъ Матфей Савичъ слесаръ тому пры-
чьтною, который будучы за злые свои 
поступъки тутъ осаженый, а то самъ себе 
дня сегоднешнего с пистолету въ везеню 
забилъ, и оказывалъ тотъ Копачонокъ 
якоесь тело, на колесе в сермяжъце ле­
жачее, и нетъ ведома, хто на онъ часъ 
тамъ былъ и якого то человека тело ока-
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зовано. А такъ по немалыхъ спорахъ тое 
справы в Городку, ижъ подъ тотъ часъ 
врадника не было, кому бы того Миколая 
Копачонка, на которого подобенство та-
кое-жъ слесарское ночное до чужыхъ от-
мыканя коморъ незъвычайное ремесло 
оказуетъ3прыпаручыти мелъ,однакъ всимъ 
мещаномъ, (въ) местечку Городку Острол{-
чыцкомъ мешкаючымъ и подданнымъ Го-
родскимъ, которые на онъ часъ немалою 
громадою стояли, у трохъ тисечей золо-
тыхъ польскихъ прыпаручоио. Кгдыжъ 
тотъ Николай Копачонокъ одное науки 
з небощыкомъ, яко они меновали, слеса-
ромъ, который се самъ забилъ, буду­
чи войтомъ арендаромъ, а наветъ и 
врадникомъ быть менилъ, и в томъ | 
упевняючы, же тая вся шкода, о кото-' 
рой тотъ Копачонокъ добре ведаетъ, ижъ I 
вцале вернути мела, упевнялъ, надоводъ 
чого покладаю передъ вашими милостями 
врадомъ поыовене першое протестацыи ; 
яко друг5гю протестацыю, такъ и в ней ! 
реляцыю возыого воеводства Женского Ва- | 
силя Опацкого, в дате року сего жъ | 
звышъ помененого, месеца Мая двадцать | 
шестого дня, с которое указую то, яко и ! 
до чого се тотъ Николай Копачонокъ 
признавалъ и яко з лицомъ брата небо-
щыка слесара теперешнего вязня оса­
жено, надъто иокъладаю реляцыю того-
жъ возного Опацкого в дате сегожъ ро­
ку, месеца Сентебра семого дня, с кото- j 
рой показую то, ия;ъ по зал оженю позву і 
и поданыо пры немъ листу уноминаль- j 
ного, тотъжыдъ зсылалъ до его милости 
пана подсудъка в чотыры недели з обви-
неныхъ в той шкоде подданыхъ его ми­
лости и з того Николая Копачонка по 
справедливость, а ижъ его милость панъ 
подсудокъ не только абы справедливость 
чынить росказалъ, але и до воротъ не-
пущоно. Такъ великое укрывжене того 
арендара и шкодъ указавшы, пры такихъ 
явныхъ доводехъ, подавшы зтатуту право 
артыкулъ первый, третий, четвертый и 
шостый з розделу четырнадцатого, на то­
го Гардея Савича вязня, который з ли­

цомъ есть пойманъ и до везеня даный, 
и на того Николая Копачонка, которому 
вину тотъ жыдъ арендаръ Вольменский 
о покрадене речей своихъ даетъ, ку то­
му поневажъ его милость панъ подсудокъ 
Николая Копачонка до права здесь пе­
редъ вашими милостями судомъ не ста-
новитъ, самосемый до присеги се беретъ, 
а по прысязе абы тотъ Гардей Савичъ 
з лицомъ пойманый на пробу даный 
былъ и далыпое покаранье отнесъ, а за 
шкоды водлугъ порахованья прысуженя 
на маетности его милости пана иодсуд-
ковой с плачепемъ рубля грошей за не-
чынене справедливости прошу и домов-
ляюсе. А прыятель его милости пана 
подсудковъ, панъ Понятовский тежъ в 
обмове стоечы, поведилъ: значне се тутъ 
невинность подданого его милости яана 
подсудкового, а неправда жыдовская ока-
зуетъ, бо снадно было жыдови, осадившы 
человека невинного, реляцыи возныхъ суб-
ордыновать, же яко бы о той шкоде 
мелъ опытъ в Городку чынить, где яко­
бы войтъ Городский Николай Копачон-
ко, которого его милость панъ подсудокъ 
не только в Городку не маетъ, оного не 
знаетъ, але се отрекаетъ, мелъ прызна-
вати, же подданого Матвея Савича осаже­
но и жыдовская шкода якобы у него вой­
та в схованыо есть, а того николи не­
было и небощыкъ Матвей подъ тотъ 
часъ о властную шкоду, в замку кгрод-
скомъ мещаномъ и подданымъ учыненую, 
осажоиъ будучы, въ везеню з ручницы 
самъ себе забилъ, зачымъ пленные сло­
ва жыдовские, поневашъ и войтомъ в 
Городку Николая Копачонка нетъ, якожъ 
мелъ у него жыдъ опытъ чынить и онъ 
мелъ се прызнавать. Затымъ умоцованый 
вязневъ панъ Мостицкий поведилъ: ука-
заломъ то первей, же тотъ вязень Гар­
дей Савичъ в обжалованью жыда Вол-
менского намней невиненъ и жыдъ без-
правъне кгвалтомъ оного порвавшы, впе-
родъ збитого в Волме, в колоде везень-
емъ и голодомъ морылъ, потомъ мимо 
пана его дедичного человека не поінля-

21 
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кованого до замку Минского отдалъ и 
тамъ в путахъ и ланцугахъ до сего часу 
есть, и якомъ первей тому вязню на 
прысегу бралъ, тожъ и теперь на пры-
сегу беру, же хоть вязень жыду жадныхъ 
речей поготовю и макгерки не кралъ, 
а по прысязе увольненя отъ жалобы жы-
довское и навезку за подвакротное ве-
зене на томъ жыде прошу и домовляю. 
А такъ мы врадъ в той справе ясне ос-
вецоного кнежати его милости пана Еры-
штофа Радивила, воеводы Виленского, в 
крывде жыда арендара Волменского Из-
раеля Якубовича зъ его милостью па-
номъ Самуелемъ Немотою, подсудкомъ 
Менскимъ, запозвомъ и листомъ упоми-
нальнымъ ку прыслуханыо справы з Гар-
деемъ Савичомъ, подданымъ его милости 
Городскимъ, менечы з лицомъ з макгер-
кою, которую пры многу иншыхъ речей 
тому жыду в местечку Волме с краму 
якобы украдена быть мела, пойманымъи 
до везеня в замокъ здешни поданымъ 
вынесенымъ, в которой справе за домо-
вяньемъ пана Нонятовского тотъ позовъ 
и листъ упоминальный, поневашъ не с 
прошенемъ справедливости, але только 
до прыслуханья тое справы по его ми­
лость пана подсудка вынесеные быть 
оказали, яко не порадные на сторону 
ухилили, а прыдавшы вязню умоцова-
ного, процесъ чытать велели есмо. Якожъ 
по преложеныо жалобы жыда Волмен­
ского с процесу о покрадене ему нема­
ло золота, серебра и многу речей и тое 
макгерки, в местечку Волме с краму до-
несеного, умоцованый жыда Волменского 
ставенья заводы, отъ кого тую макгерку 
маетъ, по немъ Гардею домовлялъ, што 
умоцованый вязневъ указуючы выписъ с 
книгъ местскихъ Менскихъ сознаня ме-
щанинаМенскогоСергеяСеменовичаКиль-
чевского, который сознаваегъ, ижъ тую 
макгерку, о которую его жыдъ обвинилъ, 
Матвею Савичу, брату его Гардея про-
далъ, а онъ Гардей з него по смерти в 
груне знялъ; до того врідымусъ з реля-
цыи возного Василья Городецкого, с ко-

торымъ зять арендара Волменского Лев-
коЯкубовичъ позыавшы поесы серебреные 
у злотникаМенского Фрыдрыха ІОрко-
вича, которые одного часу тому жыду 
покрадены суть и отъ кого ихъ маетъ 
доведавшы, а не беручысе за лицо боль­
шое, оного Гардея ыевинне обвинилъ, 
покъладалъ, а пры томъ помененому вяз­
ню на томъ, яко онъ тое макгерки и жад­
ное речы у яшда Волменского не кралъ, 
але з брата своего умерлого Матвея в 
труне знялъ, водлугъ права, яко не пры-
личному и ни в чомъ не подейзреному 
на отводъ беручы, увольненя его отъ 
жалобы жыда Волменъского, а о невинъ-
ное везене зоставеня. з нимъ вольного 
мовеня потребовалъ. А умоцованый арен­
дара Волменского пры протестацыяхъ, 
реляцыяхъ возиыхъ чыненя о той шко­
де опыту на розныхъ местцахъ в Го­
родку, с которыхъ меиечыся войгп> та-
мочний Миколай Копачонокъ до всихъ 
его жыда речей по смерти Матвея Савича, 
который якобы о то полапеный и оса-
жоный будучы, в турме застрелилъсе, за-
браныхъ иризнати мелъ жыду Волмен-
скому самосемому на томъ, ижъ то власт­
ная макгерка, а черезъ него Гардея и 
черезъ брата его, который в везенью за-
билъсе, пры многу речахъ в местечку 
Волме с краму украдена есть, на прысегу 
беручы водле артыкулу первого, третего, 
четвертого и шестого з розделу чотыр-
надцатого всказаня его Гардея на горло 
и выданя тыхъ речы, черезъ войта Го­
родского по смерти Матвея Савича за-
браныхъ, на его милости пану подсудку 
домовлялъ. Мы врадъ, выслухавшы спо-
ровъ мовенья и контроверсы обеюхъ сто-
ронъ, а прыхиляючы до права и спра­
ведливости светое, артыкулу третего роз­
делу четырнадцатого, помененого вязня 
Гардея Савича, яко человеку до сего 
часу ни в чомъ не подейзраного, до от­
воду близшого быть видечы на томъ, же 
тое макгерки и жадное речы жыду Вол-
менскому, яко онъ в процесе своемъ опи-
салъ, самъодинъ, ани з братомъ своимъ 
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не кралъ, и на томъ, же тую макгерку 
по смерти брата своего Матвея з лежа­
чего в труне взялъ, прысегу всказуемъ, 
которую онъ на першыхъ рочкохъ по 
семъ декрете нашомъ в Минску сужо-
ныхъ вступивши в рочки четвертого дня 
передъ нами выконати повиненъ будетъ? 

а по прысязе отъ воее жалобы жыда 
Волменского его Гардея Савича вечне 
вольного чынимъ, однакъ же тому 
жыду Волыенскому з Фрыдрыхомъ Юр-
ковичомъ, злотникомъ Менскимъ, и у кого 
се тыс покраденые его речы на потомъ 
окажутъ. вольное мовенье зоставуемъ. На 
котороыъ декрете обедве стороне пере­
стали. Которая справа до кънигъ кгрод-
скихъ Менъскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Минскаго гродскаго суда за 1631 
—1640 г., № 11781, л. 940—945. 

«К 132.—1638 г. Іюня 17. 
Жалоба Лоздейскаго старосты Нарушевича 
на вилекскаго еврея Михаила Фетелевича о 

кевозвращеніи заложенныхъ вещей. 

Rokn lysine szeecsettrzydziestego osmego, 
miesi^ca Czerwca siedmnastego dnia. 

Zalowal у opowiadal pan Stanistaw Kiela-
nowski imieniem iegomosci pana swego, ie-
gomoscipana WtadyslawaNaruszewicza, star 
rosty Lodzieyskiego, przedemna J^drzeiem 
PrQclawskim, chor^zym Slonimskim, pod-
woywodzim Wilenskim, na Michala Fietele-
wicza, zyda Wilenskiego, о to, ysz iako w 
pierwszych protestacyiach iest wyrazono о 
zatrzymanie niekturych rzeczy у obligu 
na kop dwiescie, nic na to sobie nie win-
nego od Uryasza Jaknbowicza, zi§cia tego 
Michala, о со nie poiednokroc upominany 
byt ten Uryasz, aby to wr6cil, со nie shisz-
nie zatrzymal, lecz on obietnicami od ezasu 
do czasu odktadai^c, do skutku obietnicy swey 
przywiesc nie chcial, а сгупй to wszystko 
snac z namowi ci^scia swego, tego Michar 
la Fietelewiczajakoz po smiercitego Ury­

asza, gdy czesto tego Michala napominalo 
щ, aby te rzeczy byly WTOCOHQ у oblig, 
ktury nieshisznie zatrzymano, dawno pie-
niadze odebrawszy у nic sobie na to win-
nego nie таще у dnia szostego Czerwca 
л roku teraznieyszim tysi^c szescset trzy-
dziestym osmym, gdy doskonal^ teimi Mi-
chalowi mowilo si?, aby jusz tych przewlok 
zaniechawszy у w dalsze warchoty nie za-
wodzac si§, skonczyl t? sprawQ, odawszy со 
komu nalezy, со bylo nie slusznie zadzier-
zano, on upewnil jusz daley przewlok nie 
zazywaî c, skutkiem t(j spraw^ skonezyc. 
Jakoz dnia dziewi^tego tegoz miesi^ca, 
przyszedszy do gospody iegomosci pana 
starosty Lozdzieyskiego, gdzie na ten czas 
iegomosc pan Abram Kimbar у iima pod-
tcywa szlachta byla, iegomosc panstarosta 
Lozdzieyski mowit, ze ia tn zadney potrze-
by nie таще, dawnobym stqd odyachal, 
tylo za npewnieniem twoym о to czekam 
wrocenia tych rzeczy у obligu mego,ktore 
mi byl nie slusznie zatrzymat zi§c twoy 
snac to za wiadomoscia, twoiq, mowit na 
ten czas Michal czyni^c щ ley sprawie 
doskonale nie wiedzac, у potrzebowal kwi-
tow ukazania nieboszczyka zî cia swego. 
Rzekt na to iegomosc pan starostaLozdzieyski: 
—u mnie щ kwity porz^dnie, iawnie sic 
pokaziii§ krzywcla moia, lecz moie, iakie wy 
made, trzeba mi wiedziec. Gdy tedy ten 
Michal przeyrzal kwity ziecia swego, przy-
znal, ysz na oblig nic nie iest winno, przy 
kturym у hmych tak wiele rzeczy nieshisz­
nie zatrzymano, iednak rzekt, ze iest na 
reiestrze ziecia mego, ze ma przychodzic 
interessu zlotych cztyrysta. Rzekt na to 
iegomosc pan starosta Lozdzieyski: iezeli 
ia to mam contentowac щ reiestrzem zie­
cia twego, a kiedyby on byl napisat у 
cztyrnascie set zlotych, to bym iamial te~ 
mu podlegac, pokaz ty mnie kwity moie, 
pismo r§ki mey, iako ia pokazui? r§ki wa-
szey, to nas tatwo kozdy rozs^dzi, lecz bez 
stusznego dowodu ia na waszych figlach 
przestac nie mogQ, ale by у tak bylo, zeby 
warn cztyrysta zlotych ode mnie przycho-
dzito, tedy sam щ os^dz, iezeli i w tym 
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nie gwatt cierzpi condycia moia• szlachQcka, 
ze we cztyrechset zlotych, kturych potrze-
buiecie, zagraMliscie mi oblig na ztotych 
pi^csel nic sobie nie wynni, ferezyic], sobo-
lami podszyta, ferezyi^ drugq pulgranat-
nq-j czotdarz axamitiiy aftowany, koldre zto-
togtowowti, kobierce kilirai, со sam osqdz, 
ezy cztyrysta ztotych to stoj. Jeieli warn 
zydom wolno jusz grabio nas chrzescyan, 
takze grabcie, со by tylo stab za wasze, 
ale tu iusz pi§eiorako wincey niz potrze-
buiesz, dobras mego zatrzymal sam щ osadz, 
iakos w tym praw; а со wî ksza trzeba 
przysiqc, iako moie rzeczy byty nie zaiy-
wane, а у tym, iaka mi si§ szkoda dzieie 
у iako shiga moy w pierwszey protestacyi 
wyrazil, ysz gdy niektor§ szaty na ten 
czas od was odbieraJ wedhig waszego re- ! 
iestrzu zydowskiego, iawnie si^ na ten czas ! 
pokazato, iako szliamy тущ со przednieysze ! 
powiporiwano, a na 'to mieysce ynsze ь po- ! 
wszywano. Cza poodporiwa- ' 
no у insze szkody stali mi щ, iako to w j 
pierwszym processie opiewa. Za czym pro- I 
sz§ eie, panie Michale, iuz wincey przewlok | 
zemiiq, nie stroiqc, koncz, со masz konczyc, 
bosietylocllatego bawie. Odpowiedziat Mi-
chal? ze ia doskonalie zrozumiawszy teraz 
Ц spraw§, chcQ w tym posluzyc waszmo-
sci? abys waszmosc przy swym zostal, у 
tylo si§ zniosQ z drugiemi zydami, bo sam 
ieden tego uczynic nie mog^. Rzekl na to 
iegomosc pan starosta Lozdzieyski: day mi 
na to г§к§ ze iusz wincey przewlok czynic 
nie b^dziecie. Na со ten Michat? daiqc 
г§к§? cnotliwym slowem przyrzekal, ze w 
tym chcQ sczyrze posluzyc. Co na ten czas 
podcywa szlachta b§d^ca u iegomosci pa-
na starosty wydziala, po odeysciutego zy-
da nie tylko tego dnia, ale у trzeciego za-
dney wiadomosci nie bylo, za czym za po-
slaniem iegomosci pana starosty Lozdziey-
skiego mowiqc, dla tego si^ tu tylko stra-
wui^ у do wi^kszych szkod ieszcze przy-
chodze. Na со ten zyd Michal wymawiat, 
zakladai^c sie ynszemi swemi tradnosciami, 
iednakze upewnial koniec uczynic, у tak 
ode dnia do dnia zwloezyl, ai do tego dnia 

szesnastego Czerwca, potym respons uczy-
nil: niech nas pozywaiq, komu krzywda, со 
gdyby zrazu byl powiedzial, pultory niedzie-
li nie zwodz^c, po proznieyby SIQ nie stra-
wowalo. Czego wszystkiego, cliche na iego 
figlach tego zyda dochodzic, t(j protestacyia 
do xiqg grockich Wilenskicli ten szlachet-
ny pan Stanislaw І іеіапол зкі, przez kto-
rego r^ce te rzeczy byly odbicrane, dal za-
pisac. Што есть записано. 

Пзъ связки документовъ Виленскаго гродскаго су^а 
за 1G38 г., № 4702. Док. А! 8. 

Ш 133.-1638 г. 

Жалоба Виленскаго еврея Левка Лазаревича 
на Верещаку о нарушеніи контракта на вос-

кобойничество. 

На враде господарокомъ кгродскомъ 
ІЗиленъскомъ передо мъною Анъдреемъ 
Прецълавскимъ, хоружимъ Слонимекимъ, 
подвоеводимъ Виленъскимъ, жаловалъ и 
оповедалъ Левко Лазаровичъ, жит;ъ ме­
ста Виленского, на его милости пана 
Яроша Вереіцаку о тымъ, ижъ онъ панъ 
Верещака, маючы у себе в аренде вое-
ковницетво Виленское отъ его милости 
пана Яроша Воловича, старосты Кобрын-
ского, Упитского державцы, которую арен­
ду держечы самъ, рокъ помененому Левку 
Лазаревичу на две лете в аренду то'е 
восковництво Виленское в иевнымъ кон­
тракте и постановешо листомъ арендов-
нымъ своимъ завартымъ пустилъ, кото­
рую аренду пустивши оному Лазаре­
вичу в року прошломъ тисеча шестьсотъ 
тридцать семомъ, в день светого Войтеха 
свята рымского водлугъ нового календа-
ра, а кончицьсе мела в року? да Вогь, 
прышломъ тисеча шестьсотъ тридцать 
девятомъ, у тотъ же день светого Вой­
теха свята рымского водлугъ нового ка-
лендара, в которой аренде его милость 
панъ Верещака с тымъ Левкомъ Лаза-
ровичомъ листомъ своимъ арендовнымъ 
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такий контрактъ и постановене учынилъ, 
ижъ пры взятю одъ него пана Верещаки 
тое аренды далъ задатку панъ Левко 
Лазаровичъ золотыхъ штырыста, которые 
тые грошы взялъ панъ Верещака за 
першую рату року тисеча шестьсотъ трид­
цать семого(в день) свето го Войтека, а оста-
токъ раты онъ паыъ Лазаровичъ выплатить 
мелъ, а меновите другую рату в томъ же 
року тисеча шесгьсотъ тридцать семомъ 
в день светого Мартина свята рымского 
водлугъ нового календара золотыхъ чты-
рыста, а в року тисеча шестьсотъ трид­
цать осмомъ, в день светого Войтеха свята 
рымского, мелъ оному пану Верещаце по-
мененый Лазаровичъ осмъ сотъ золотыхъ 
оддать а двесте золотыхъ в томъ же ро­
ку тисеча шестьсотъ тридцать осмомъ, в 
день светого Балтромея свята рымского, 
оддать, а потомъ въ року тисеча шесть­
сотъ трыдцать девятомъ, в день светого 
Войтеха свята рымского, золотыхъ шесть­
сотъ водлугъ ратъ помененыхъ пану Ве­
рещаце оддать. Тое тогды таковое поста­
новене его милость панъ Верещака з 
тымъ Лазаровичомъ учынившы и листомъ 
своимъ добровольнымъ записомъ арен-
довнымъ описавшысе, жадное прешкоды 
в той аренде презъ все две лете в дер-
женю его Лазаровича Тое аренды такъ 
самъ презъ себе и иншыхъ людей чы-
нить и овшемъ одъ кождого такового, 
штобывътой аренде тому помененому Лаза­
ревичу якую прешкоду итурбацыю чынилъ, 
теды самъ презъ себе заступовати и очи-
счати тымъ листомъ своимъ арендовнымъ 
подъ зарукою тисеча золотыхъ польскихъ 
описалъсе, яко о тымъ шырей в томъ ли­
сте арендовнымъ достатечне описано 
есть. А же в року теперь идучомъ ти­
сеча шестьсотъ тридцать осмомъ, месе-
ца Июня петнадцатого дня его милость 
панъ Владыславъ Воловичъ, хоружий 
Троцкий, одержавшы прывилей одъ его 
королевское милости на тое восковниц-
ство Виленское, прыехавшы тутъ до 
Вильна, тое восковницство отъ помене-
ного Лазаровича взялъ, маючы в томъ 

снать позволено отъ его милости папа 
Верещаки и в той аренде в недодер-
жаню ему Лазаревичу прошкоду учыншъ; 
в чомъ помененый Лазаровичъ, маючы в 
томъ шкоду и крывду отъ пана Вере­
щаки, за упевненемъ оного в той аренде 
листомъ своимъ арендовнымъ, которымъ 
описавшысе подъ зарукою одъ впіелякое 
прешкоды заступовать и давшы тотъ Ла­
заровичъ вжо часть грошей контракто-
выхъ, а не державшы только рокъ, то 
есть, почавшы отъ року тисеча шесть­
сотъ трыдцать семого, дня светого Вой­
теха, до року тисеча шестьсотъ тридцать 
осмого, месеца Июня до дня петнадца­
того, а до року тисеча шестьсотъ трыд­
цать девятого водлугъ постановеня за 
прешкодою не дотрымалъ, а его милость 
панъ Верещака о той перешкоде ведаючи, 
заступовати в томъ водлугъ своего за-
иису оного Лазаровича не хочетъ и то­
му листу своему досыть не чынитъ ку 
великой кривде и шкоде того Лазаре­
вича. О што помененый Левко Лазаре­
вичу хотечы в томъ водлугъ науки права 
посполитого поступившы и того на немъ 
пану Верещате правые доходить, далъ 
тую протестацыю свою до книгъ кгрод-
скихъ Виленскихъ записать. Што есть 
записано. 

Изъ связки документовъ Виленскаго гродского суда за 
1G38 годъ, № 4702. Док. № 6. 

Ж 184—1638 г. Мая .6. 

Явка арендной записи на им ніе Рановъ 
князя Симеона Сангушки евреяі іъ Якову 

Моисеевичу и Моисею Рабиновичу. 

Лета от нароженя Сына Божого тисе­
ча шестъеотъ трыдцать осмого, месеца 
Мая шостого дня. 

На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Миньскомъ передо мъною Юрь-
емъ Шпенъкгавъекимъ, подстаростимъ 
Миньскимъ, постановивъшысе очевисто 
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панъ Якубъ Можешовичъ и нанъ Мо-
жешъ Рубиновичъ, жыдове арендары Ра-
ковские, покладали ку акътыкованю до 
книгъ листъ ясне вельможного его ми­
лости княжати Сымеона Самуеля Еовель-
ского^ воеводы Витебъского, старосты 
Суразского. арендовный водлугъ права 
справлены! добровольный запись, собе 
отъ его милости на речъ нижей в немъ 
меновануто служачый, и просили, абы тотъ 
листъ до книгъ справъ кгродскихъ Мин-
скихъ былъ актыкованъ и уписанъ, ко­
торого листу я подстарости огледавъшы 
и чытаного передъ собою выслухавъпга, 
велелъ есми оный до книгъ уписать, ко­
торый уписуючы у книги, так се в собе | 
маетъ: Ja Semeon Samuel Kowelski, wo-
iewoda Witebski, starosta Surozski, czynie 
iawno у wyznawam sam na siebie tym 
moym listem dobrowolnym, arzendownym 
zapisem, komu by о tym wiedziec nalezalo, 
yz wziolem у renkoma swemi odebraiem 
simime pienicjdzy dziewi§c tysi^cy zlotych 
u Jakuba Moyzeszowicza у u Moyzesza 
Riibinowicza,zydaKoydanowskiego, za ktor^ 
ie summe pieni^dzy przez mie wziQl̂  aren-
dowalem mai^tnosc moie, nazwanq Rakow, 
z miasteczkiem Rakowemy z arendo mies-
k^ z siotem Girowiczami," Giniewiczami, 
Girwielami, Macewiczami, Spalikszami, Bu-
zuiiami, z ogrodnikami w Starym Rakowie, 
z boiary, со и Bimmach у Borowskach 
obudwu у Citka, w woiewodstwie Minskim 
lei^cych, na trzy lata ziipelne po sobie 
yd^cymi, to iest, poczqwszy ot dnia ezter-
nastego miesi^ca Lipca, Matgoraty swientey 
swienta Rzymskiego, w roku teraznieyszym 
tysi^c szescset trzydziestym siodmym ben-
d^cego, az do takowegoz dnia czternastego 
Lipca swi^tey Matgoraty w roku, da Pan 
Bog, przysztym tysiqc szescset czterdizes-
tym przypadai^cego, ktor^ te mai^tnosc 
moie Rakow у s pomienionymi sioiy у bo­
iary, wolnq-, swobodn^, nikomu niczym nie 
pienn^, odemnie samego nie zawiedziena, 
zadnym^ diugiem, ani przewody prawnemi 
nie оЬсщіющ, dwor z budowaniem dwor-
nym, z gumiennym, ze wszystkimi grunty 

polnymi tey wszytkiey maientnosci Rakow-
sldey у pomienionych wsi oromemi у nie 
oromemi pognoiami у prostemi, s pasznia 
dworna zytnq, w poliu takze iarynno zasia-
nemi, z sianozencmi muroznemi у blolnemi, 
s puszczq, liesami, borami, gaiami, zaros-
lami, z sady, ogrody owocowymi у climie-
liowymi, z stawem, z wolnym mliwem na 
chlieb, na piwo, na gorzalke tak wielie, 
iako ieno ym tego potrzeba ukazowac ])en-
dzie, s mostowym w miasieczku Rakowie, z 
sadzawkami, z rzekami, rzeczkami, z wol­
nym lowieniem ryb w tycli irzecb lieciech 
spusciwszy staw Rakowski zlowic, z lowy 
zwierynnemi, ptaszemi, z gony bobrowymi, 
z boiary, liudzmi poddanemi do toy ma­
ientnosci mey Rakowa, w pornienionyoli 
wsiach mieszkaicicemi, z ich zonanii, dzioc-
mi, domami, gruntami, maientnosciami, 
cynszami, dziakiami, wszelakimi рол ішю-
sciami, targowym у posluszenslwy na osob-
liwym ynwentarzu odemnie. danym, iniano-
wicie opisanemi, ktory zaraz przy ley areu-
dzie moiey s podpisem renki mey ym zy-
dom dalem, owe zgola ze wszytkirn na 
wszytkim, nie wymui^c, ani wy}nczai<}c na 
siebie samego, malz^ke, dzieci" moie у ni 
na kogo ynszego z niey zadney czysci po-
zytku у przynalieznosci, tak iako sic ta ma-
ientnosc moia Rakow у wsi pomienione w 
pozytkach, w przychodach, gruntach, mie-
dzach у obychodziech swycdi z dawna sa-
ma w sobie miala у teraz ma pomienio-
nym zydom na trzy lata po sobie ydace 
arendowalem, zaczjan zaraz w moc, \v 
dzierzenie, w yntromisyici у spokoyne uzy-
wanie do trzech lat temu Jakubowi Moy-
zeszowiczu у Moyzeszu Rubinowiczu urzen-
downie przez ienerala woiewodstwa Min-
skiego ĵ odalem у post^pilem, maiq wolni 
у mocni bedci oni wysz mianowani zydzi 
temaientnosc moie Rakow s pomienione--
mi wsiami, odemnie ym arendowan^, ze 
wszytkirn na wszytko przez te wszytkie 
trzy lata spokoinie dzierzec у wszelakich 
pozytkow s tey maientnosci Rakowskiey 
przychodzcicych, przemyslem swym wynai-
dzionych, na siebie zaiywac, ziemian, boiar 
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у poddanych у mieszczan s^dzic, rzqdzic, 
winami pieni^znymi obci^zac, a przyszto li 
by do tego wystQpnych у garlem karac? 

sobie samym у kazdenm potrzebuicicemu z 
iiich sprawiedliwosc czynic у onych krzywd 
dochodzic, pozyskowac, о wo zgota tym 
wszytkim wedtug woli у naliepszego upo-
dobania ku pozytkowi swemu szafowac, ob-
racac, a ia przed rokiem wyscia tey aren-
dy przypadaiqcym w dzierzeniu tey maient-
nosci Rakowskiey w liudzie, ziemianie, 
boiarze, mieszczanie, poddane у w namniey-
sz§ cz^stke pozytek przyiialieznosci sam 
przez sie, malz^ke, dzieci moie, slug, bo-
iar у poddanych moich у ni przez kogo 
sobie w tey maientnosci ym zydom wysz 
pomienionym у kozdemu od nich tey ma-
i^tnosci mey takowymze prawem dzier-
z^cemu, czynic у zadawac nie mam, 
nie шщ у nie bendq mogli; alie to 
ieszcze tym listem dobrowolnym, arendow-
nym zapisem moym waruie, iz iesliby mal-
i^ke, dzieci moie, abo kto kolwiek z ob-
cych, mienic\c sobie iaki kolwiek przystenp 
у prawo w te mai^ntnosc, iako w miaste-
czko,, wT liudzie, w ziemiany, boiarze, mie-
szczany у poddane, we wszytko ogulem, 
abo w ktor^ czensc pozytek wstenpowal, do 
prawa pozywal у w czym kolwiek trudnosc 
zadawal, tedy oni о wszystkim тщ pomie-
nieni zydzi przez list swoy otworzysty przed 
rokiem prawa, przypadaiacym za niedziel 
cztyry, wiadomosc dac, a ten otworzysty 
list swoy maici mnie pokladac na maient­
nosci mey Smolanach, Nowym Kowliu л 
powiecie Orszanskim lezqcym, a ia za koz-
dym oznaymieniem tylie razy, ylie tego po-
trzeba ukazowac bendzie, od kozdego wstemp-
cy n \vszelakiego prawa swym wlasnym 
nakladem zastenpowac у oczyscic powinien 
bende, iako by oni namnieyszey szkody w 
tey arendzie swey nie ponosili. Do tego у 
to waruiQ, jz iesliby, czego Panie Boze 
uchoway, zeby sie iakie kolwiek w zamku, 
w dworze Rakowskim, abo w gumnie, w 
liudziech, ziemianach, boiarach, mieszcza-
nach у poddanych spustoszenie sie stalo 
przez ogieii, powietrze morowe, przez zol-

nierza, kozakow, mrozobicie, grad у od 
czego by kolwiek szkody mieliy nie wy-
brali, a oni by zydzi na nich przychodzg,-
cey powinnosci wybrac nie mogli у w czym 
by kolwiek szkodowali, tedy po wysciu 
arendy swym wlasnym groszem pomienio­
nym arendarom oddac у zaplacic powinien 
bende у о to spustoszenie, w czym by sie 
ieno kolwiek tak w rozeysciu mieszczan, 
boiar у poddanych pokazaio, ze wszytkiego 
ia sam, malziika, dzieci у nikt ych zydow 
pomienionych у od nich dzierz^cego turbo-
wac у do prawa pozywac nie mam i nie 
bende mogi wiecznemi czasy. Gdziebytei 
z iakich kolwiek przyczyn у w ktorym 
kolwiek roku tey arendy pierwszego, wto-
rego, abo trzeciego roku ta maientnosc 
Rakow у doniego nalieznosci przez mal-
z^ke liubo przez dzieci moie od nich zy­
dow odienta byla у со by w tern zydzi 
szkodowali, tedy na dotrzymanie wedtug 
tego listu mego arendy у te nie dobramt 
summe у wszytkie cienzary у zarenki za-
to od s^dii wskazane na maientnosc moie 
Smolany у Obolcy wnosze, ktorzy za tym 
listem moym az do roku naznaczonego spo-
koynie wszelakich pozytkow zaiywai^c, do-
trzymac wolen у mocen bendzie, alie iesz­
cze kwitacyig, prawns wedlng woli ych 
Jakuba Moyzeszowicza у Moyzesza Rubino-
wicza у od nich tey maientnosci mey ta-
kowym ze prawem arendownym dzierz^ce-
go napisaiici kwitowac у na urz^ndzie groc-
kim na roczkach grockich w Minsku, kto-
re napierwiey po wysciu arendy s^dzone 
benda, na zaiutrz po trzecim wolaniu przy-
znac mam у powinien bende pod zarenk^ 
nizey w tym liscie pomienion^. I to tez 
warui§, yz iezeli by za dzierzenia ych zy­
dow, abo od nich dzierzqcego do wyscia 
tey arendy z ufaty seymowey przeciwko 
nieprzyiaciela pospolite ruszenie ufaliono 
bylo, tedy ia s tey maigtnosci swym kosz-
tem у wyprawi] przy glownieyszey maient­
nosci mey odprawowac powinien bende? a 
gdziebym przepomniawszy, abo zaniedbaw-
szy tego hstu dobrowolnego, arendownego 
zapisu swego, w czym kolwiek onego na-



— 168 — 

rnszyl, przeszkode w dzierzeniu у uzywaniu 
iego sam przez sie, zona, dzieci moie uczy-
nili, tedy powinien bende pomienionym 
zydom у kozdemu od nich tey mai§tnosci 
mey dzierzacemu zarenki trzy tysiqca kop 
groszy litewskich zaplacic, do tego wszyt-
kie szkody у nakiady na goJe stowo rze-
czeiiie tych samychj albo iednego ktorego 
kolwiek z nich liubo у od nich dzierzace-
go nagrodzic; о ktore zarenki у о szkody, 
naklady у za niewypehiienie w ktorym 
kolwiek paragrafie w tym liscie opisanego 
daie wolnoso у pozwalam siebie pozwac 
rokiem statutowym do wszelakiego s^du у 
prawa bĉ dz grockiego, ziemskiego abo glow-
negotrybimalnego. wktnry kolwiek fermin, 
powiat у woiewodstwo; a ia bendac pozwa-
nym, nie W3rmawiaic] с sie by nashisznieyszymi 
przjTzynami, przed tym wszelak/m "sqclem 
sfanawszy, nie zazywaiqc zadnych dylacy 
у ekscepcy, wsprawieclliwic sie powinien 
bende, a nrz^d у sad wszelaki za niesfa-
niem, abo w niestaniu moyin, nie przymu-
iqe odemnie samego у timoeowanego mego, 
abo przyiaciela mego zadnych obron, alie 
to wszytko, czego sie ieno strona domawiac 
bendzie, wskazawszy у przyscidziwszy у od-
prawe na tey ze maientnosci mey Rakowie 
krom skladania rat statutowych nczynic 
moc bendq mieli, ktoremu skazowi Scido-
wemu у odprawy czynienia ia sam przez 
sie, malz^ke, dzieci, slug, boiar, mieszczan 
ypoddanych moich sprzeciwiac, s^d mie-
nione о nieprawny wskaz, a strony о zly 
przewod prawa do iadnego Scidu у prawa 
pozywac у zadney trudnosci zadawac nie 
mam у nie bende mogl, pod zarenkq ta-
kowey ze sumy, iaka na mnie wskazana 
bendzie, a i zaphciwszy zarenki у szkody, 
naklady, przecie ten list moy у ta arenda 
przy zupehiey mocy zostawac ma. A iezeli 
by oni zydzi swych pieni^dzy potrzebowali, 
tedy wolnosc daie. A do tego со wienksza 
у lesh by z nich ktoremu potrzeba ukazo-
wah pieniendzy, tedy sw^ potowice pie-
mendzy wolno bendzie wzî c, a na iedne 
osobe ktor^ kolwiek te prawo wliac у pu-
scic, albo komu chcqcte maientnosc moie 

tymze prawem arendownym puscic, a ia у 
przeciwko tego kozdego wedlug obowiazkow, 
w tym liscie arendownym moym opisa-
nych, zdzierzec mam у powinien bende. 1 
to tcz listem moim warnie, yz gdzie by 
za dzierzenia ych zydowT maientnosci mey 
Rakowa w tych trzech lieciech na mie Pan 
Rdg smierc dopuscio raczyl, tedy posioga-
iace dobra moie pod wszysfkie warunki у 
obowiazki, w tym liscie mym wyszey ])0-
mienione, podlegao у we wszylkim az do 
zupelnego wytrzymania yin zydom dosic 
czynic mai<i у powinni beiuh]. J na to da-
lem pami Jalmbu Moyzeszowiczu у [>anu 
Moyzeszu Rnbinowiczu ten moy list's })ic-
cz^eia moie] у s podi-)isem renki mey, tak 
tez s pieczenciami у s podpisami глк liu-
dzy zacnych, odemnie ustnie у oezewisto do 
tego listu mego za pieczentarze iij)roszo-
nych, ymieny у prozwiski, nizey napodja-
sach r<|k kozdego z osolnia wyrazonyeh. 
Pisan w Rakowie roku Paiiskiego tysijjc 
szescset trzydziestego siodmego, miesniea 
Jnli szostego dnia. 

У того листу добровольного аренъ-
довъного запису печатей прытисненъныхъ 
чотыры, а подъписъ рукъ тымя словы: 
Sanguszka s Kowla, woiewoda Wilebski 
renkri sw<i. Ustnie proszony pieczcularz 
Dzinitr Moskiewiez. Ustnie proszony pie-
czentarz Olizar Boreysza renk<] sw<v Pro­
szony piecz^tarz Stanislaw Mackiewicz, гфі 
swq. Который же тотъ листъ арендовный 
за актыкованемъ особъ вышъ менова-
ныхъ до книгъ справь кгродскихъ Минъ-
скихъ есть актыкованъ и уписанъ. 

Пзъ актовой книги Минскаго гродскаго с да за 
1631—1640 годы, Хя 11781, J . 1316—131». 

Ж т.—1688 г. Мая 16. 
Явка арендной записи на им ніе Граница 
князя Григорія Друцного-Горснаго еврею Зель-

ману Исаковичу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ трыдъцать осмого, ыесеца 
Мая петнадцатого дня. 
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На враде кгродскомъ въ замку госпо 
дарскомъ Минскомъ передо мною Юрьемъ 
]І[пенкгавскимъ?подстаростимъМенскимъ? 

постановивъшысе очевисто жыдъ места 
его королевской милости Минского, панъ 
Зелманъ йзаковичъ, покъладалъ ку акъ-
тыкованъю до книгъ листъ добровольный, 
водлугъ права справленъиый аренъдовъ-
ный запись вельможного его милости 
князя Грыгорья ІОрья Друцкого-Горского, 
старосты Оршанъскаго, в речы в иемъ 
нижей менованой, служачый ему Зельма-
ну Изаковичу, и просилъ тотъ йзаковичъ, 
абы тотъ листъ его до книгъ кгродскихъ 
Минъскихъ былъ акътыкованъ и уписанъ, 
который уписуючы у книги слово отъ сло­
ва такъ се в собе маетъ: Ja Hrehory Jerzy 
Drucki-Horski, starosta Orszansld, czynie 
wiadomo у zeznawam tym moim listem 
dobrowolnym, ar^downym zapisem, iz b§-
d^c ia potrzebny pieni^dzy, ar^dowatem 
paira Zelmanowi Jzakowiczowi, zydowi mia-
sta Minskiego, mai^tnosc moi§ folwarek, na-
zwany Hraiiicze, w powiecie Minsldm le-
Zcicy, za osmnascie set zlotych polskich na 
trzy lata po sobie ydace, to iest, poczowszy 
od roku teraznieyszego іущс szescset trzy-
dziestego osmego, miesiqca Apryla dwu-
dziestego diiia az do roku, da Pan B6g, 
przyszlego tysiac szescset ezterdziestego 
pierwszego, do takowegoz dniadwudziestego 
miesiqca Apryla, wedlug inwentarza, odemiiie 
s podpisem rqki mey iemu paira Zelma­
nowi Jzakowiczowi danego. Jakoz pan Zel-
man ad racyonem tey ar§dy zaraz do nrnie 
oddal zlotycli osmset, a tysiac zlotych we­
dlug osobliwego obligu, nrnie na to danego, 
na terminie у mieyscu w nim pomienio-
пуш, to iest w roku przyszlym tysiac szesc­
set eztyrdziestym, miesi^ca Maia pi^tnastego 
diiia wedlug nowego kalendarza mai^tnosci 
mey boszyckiey, w powiecie Minskim lez^-
cey3 oddac b^dzie powinien. Шощ te ma-
i^tnosc moie folwark, nazwany Hranicze, 
paira Zelmanowi ar^dowalem, iako siewy-
szey pomienilo, na trzy lata zupelne, po 
sobie yd^ce, woln^, swobodnq nikomu ni-
czym nie ріепщ ani zawiedzion^, zadnemi 

dlugami ani przewodami prawnemi nie ob-
ci^zono, same budowanie folwarkowe у hu-
miene ze wszytkiemi wsiami, w ynwenia-
rzu pomienionymi, w iiich boiarzami, poda-
nemi zych zonami, dziecmi, domami, grun-
tami z ych powinnosciami, cynszym, dziak-
lorn, robotami у posluszenstwom, z grun-
tami oromymi у nie oromymi, pognoyneini 
у prostemi, s pasznî , dworn^ z zytern, na 
rok teraznieyszy zasianym, zbozem аЪо ie-
rzynami na zasiewyk zastawionemi, z ogro-
dami, sianoz(jciami muroznemi у btotnerni, 
z lesami, borzami, gaiami, zaroslami, z wol-
nym wywozeniem w onych na opal tylko 
folwarkowy drzew, krom palenia gorzatek, 
stawem Hranickim у za sadzawkarni, wol-
nym w nich lowieniem ryb na poirzebe 
tylko swoie siatkow, krom spuslu stawo-
wego, z wolnym tei mliwem we mlynie 
Hranickim na potrzeb^ onego у obchod 
folwarkowy, a nie na gorzalki, ze wszyt­
kiemi pozytkami, s tey mai^tnosci Hranic-
kiey przychodz^cemi, wyiqwszy na sie po-
bory у poserebczyzny у inne ufaly seymo-
we у powiatowe, ktor§ on arzendarz moy 
pan Zelman przy poslancu, odemnie na to 
zeslanym, wedlug woli mey wybrawszy, 
wszytkie pieiii<idze do mnie odsylac ma, 
a ia przy inszych maiijtnosciach mych do 
skarbu wedlug kwitu placic b§de. Jakoz 
arzendowawszy ia paira Zelmanowi te ma-
i§tnosc moie Hranicka ze wszytkim, iako sic 
pomienilo, na trzy lata zupelnie po sobie 
yd^ce, zarazem w moc, dzierzenie, w yn-
tromisyia у spokoyne uzywanie do trzech 
lat paira Zelmanowi Jzakowiczowi zydowi 
urztjdownie przez ienerala podalem у po-
stapilem, wolen у mocen b^dzie zwysz mie-
nowany arzendarz moy pan Zelman te ma-
i^tnosc Hranickq ze wszytkiemi wsiami у 
naleznosciami, odemnie iemu arzendowano, 
przez te trzy lata spokoynie dzierzyc, wsze-
lakich pozytkow, s tey mai§tnosci Hranic-
kiey у wsi do niey nalez^cych przychodz^-
cych, wedlug inwentarza odemnie podanego 
bez ukrzywdzenia nad podanie zazywac, 
boiarz у poddanych s^dzic, rz^dzic, wina-
mi, iesliby ktory na to zashizyt, nad kope 

22 
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wincey iiie wymagai^c, iesliby ktory pod-
dany s poddanym miedzy sob^ lubo о kop 
dziesiec, abo у wiencey zatozyli, karac, a 
iesliby za dzierzenie iego pana Zelmana 
ktory s poddanych moich na to zastuzyt, о 
со by gardlem podniesc kare mial, tody 
mi о tym on pan arzendarz ma oznaymie, 
a ia za oznaymieniem od niego shige me-
go, lubo przyiaciela uzywszy, do tych щ-
dow zeslac mam, od ktorycn wolna do mnie 
apelacyia, w czym sie sad ich nie podoba, 
sobie tez samego pan arzendarz у koz-
demu potrzebui^cemu s poddanych moich 
sprawiedliwoeo czynic у onym krzywddo-
\?odzic у wedhig woli у upodobania swego 
wszytko ku pozytkowi swemu szafowac у 
obracac, a ia przed wysciem roku tey 
arzendy za dzierzenia iego w zadne pozyt-
ki, iemu s tey mai^tnosci przynalezqce, w 
boiarzy у podane, sam przez sie, malzonka, 
dzieci moie, slug, boiarz у poddanych mo­
ich у ni przez kogo obcego w tey' arzen-
dzie panu Zelmanowi Jzakowiczu, zenie у 
potomkom iego zadney przeszkody czynic 
у zadawac nie mam у nie b§de mogl, у 
owszem od kazdego wst^puiqcego у trud-
nosc zadaiqcego, za daniem mnie znac, w 
niedziel cztyrech przez list otworzysty, Ida-
diic ony na mai^tnosci mey Loszyckiey, ty-
le razy, iletego potrzeba ukazowac b^dzie, 
swym wlasnym naktadem zast^powac у 
oezyszczac b^de powinien tak, iako by on 
pan Zelman namnieyszey przeszkody nie 
ponosil. агщс у to iesli by, czego Boze 
uchoway, przez powietrze morowe, zolnierza 
spustoszenia iakiego folwarku samym, w 
paszni, boiarzach, podanych state, zeby on 
arendarz pozytkow sobie przychodzqcych s 
tey mai^tnosci wybrac nie mogi у w czym 
by szkodowal, tedy przed wysciem arzen­
dy we cztyry niedzieli za shisznym у praw-
dzywym okazaniem te szkody nagrodzic 
mam; ieshby tez, strzez Boze, przez te przy-
padki wyszey mianowane rozeyscie podda­
nych slusznie nie z iego pana arz^darza 
przyczyny pokazalo sie, tedy ia sam, mal­
zonka, dzieci у nikt iimy pana Zelmaiia, 
zony, potomkow iego turbowac у do pra-

wa pozywac nie mam у nie b§de mogl: 
wiecznymi czasy, ale у oAvszem przed wys­
ciem arzendy trzema dniami iego pana 
arzendarza ze wszytkiego listem swym praw-
ne kwitowac у ony na nrz^dzie gToskim 
Minskim, na roczkoch, ktore napierwiey 
na ten czas po wysciu toy arzendy sadzo-
ne b̂ dq, na zaiutrz, po trzecim wolaniem 
przyznac mam. Gdzie by tez z iakieh kol-
wiek przyczyn у w ktorym kolwiek roku 
ta mai^tnosc Hranicka у do niey nalez-
nosci przez malz^k§, abo dzieci moie od 
niego arzendarza odi§ta byla, tedy со by 
on przez to szkodowal nad to trzymanie 
wedlug tego listu mego arzendy nie do-
brania sumy swey, wszytkie ci^zary u pra-
wa wskazane na mai^tnosci moiey Loszyc­
kiey wnosze, ktorey az do roku naznaczo-
nego za tym listem wszelakich pozytkow 
zazywaicic, dotrzymac wolen у mocen bydzie, 
у to tez waruie, iesli by za dzierzenia pa­
na Zelmanowego z uchwaly seymowey po-
spolite ruszenie uchwalono bylo przeciwko 
nieprzyiacielowi, tedy ia s tey mai^tnosci 
swym kosztem у wyprawa przy giowniey-
szych mai(jtnosciach swych odprawowac 
powinien b§de. J to waruie, iesli by na 
poddanych cq reszty niedobraney cynsz<j, 
у dziakla zostawalo, tedy sobie przed wys­
ciem arzijdy, iako na reiestre slusznie po-
kaze, dobrac ma, oprocz, iesli by przez iakie 
wielkie ubostwo, abo z dopuszczenia Boze-
go przez iaki przypadek, czego oddac kto­
ry nie mogl, tedy takze za slusznym uka-
zaniem przed kwitacynym listem" wedlug 
reiestru ycli nagrodzic mam. To tez wa­
ruie, yz wolno iemu panu arzendarzowi 
b^ndzie polia у morgi, na ktorych chlopi 
mi siedz^, tylko tak rozebrali, na paszniu 
dwornq, obrocic, abo pieni^dzmy od nich 
brae; уЛо warui^c, iesliby z iakiego przy-
padku iakie budowanie w tym folwarku 
abo w gumnie zgorzalo za niedozorzem 
onego, tedy tego na nim panu arzendarza 
pozytkowac niemam, on tez takze szkody 
swey, przez ogieii staley, u mnie upominaii 
sie niema. Co wszytko wedlug listu mego, 
arzendownego zapisu iemu danego, spehiic 



mam у powinien b§de pod zar̂ kci szesciu 
set ztotych polskich, о ktorq. za narusze-
niem w czym kolwiek lego listu mego у 
paragrafow w nim opisanych dale wolnosc 
siebie pozwanie do wszelakiego s^du у pra-
wa grodskiego, ziemskiego у giownego try-
bunalskiego, ktory kolwiek termin, woie-
wodstwo у powiat rokiem zawitym statu-
towym, a ia b§d^c pozwany, nie wymowia-
iac sie by nashisznieyszym у naprawniey-
szymi przyczynami, ])rzed kozdym s^dem 
stanowszy, nie zazywaicic dylacyi i ekscep-
cyi zadnych, usprawiedliwic sie powinien 
b§de у s^d у urz^d kozdy, doktorego b§-
de pozwany, nie przymniqc odemnie zad-
nych ekscepcyi, to wszytko, czego stroma b§-
dzie sie domowiala, wskazac у odprawa na 
ley mai^tnosci moiey Hranickiey, krom 
rat statutowyeh, uczyiiic inoc b§dzie mi at, 
ktoremu wskazowi s?Hloweniii у odprawy 
czynieniu ia sam? malz^ka. dzieci, shidzy, 
ziemiaiiie, boiarzy у p'oddani sprzeciwiac 
sie Sc\dii nie mai«] о nieprawny wskaz, a 
strony о zly przewod prawa do zadnego 
Sc]du у nrzedu pozywae nie mam pod taz 
zar^kq wysz mianowano, а у po zaplace-
niu zar^ki, szkod, naldadow, przeeie ten 
moy list przy zupehiey moey u kozdego 
sadu prawa zachowan у clzierzan bye ma. 
I na to dal ten moy list arendowny zapis 
s pieczecia i s podpisem r<jki mey? takze 
pod pieczeciami у s podpisami щк ich 
mosciow panow piecz^tarzow odemnie ust-
nie uproszonych, nizey na podpisie гак po-
mienionych. Pisan w Minsku roku pan-
skiego lysine szescset trzydziestego osmego, 
miesiqea Apryla siedmnastego dnia. 

У того листу, аренъдовъного запису 
печатей прытисненъныхъ чотыры, апод-
писъ рукъ тыми словы: Hryhory Jerzy 
Drucki-Horski, starosta Orszanski, r§kq swqj. 
Krzysztof Wotodkiewicz, pisarz ziemski Min-
ski. PieczQtarz ustnie proszony Awgustyn 
Uzlowski, r^kq swq. Ustnie proszony pie-
cz^tarz Jan Wolodkowicz. Который лее 
тотъ лиетъ запись за прозьбою особы 
вышъ именемъ менованое до книгъ справъ 

кгродекихъ Минскихъ есть акътыкованъ 
и записанъ. 

Изъ актовой КНИГИ Минскаго гродскаго суда за 1631 
—1640 г., JSo 11781, л. 1322—1323. 

Ж 136.-1688 г. Мая 20. 

Поевид тельствованіе вознаго объ осмотр 
имъ больной христіанской д вушки, служив­

шей у еврея Менделя Самуелевича. 

J a Jan Gronostayski, ieneral iego kro-
lewskiey mosci woiewodstwa Wilenskiego, 
zeznawam tym moim kwitem, iz w roku 
teraznieyszym tysiqc szescseth trzydziestym 
osmym, miesicica Maia dwudziestego dnia, 
za nzyciem Mendla Samuelowicza, zyda 
"Wilenskiego, za przydaniem iegomosci pana 
podstarosciego Wilenskiego, а таще przy 
sobie strona dwnch szlachcicow pana Ada-
ma Pawlowicza a pana Marcina Fiedoro-
wicza, chodzilem s tym zydem Mendlem 
у strona szlachta do kamienicy, nazwaney 
Antonowey, w Wilnie za S. Mikolaiein le-
zqcey, do mieszkania tego Mendla, gdzie 
przyszedszy, zostalem lezaca chor^ na lozku 
dziewke czeladnice tego Mendla, nazwala 
sie Nastasia Jakubowna z Rozanki, a przy 
niey siedziala matka iey, nazM âla si§ Or-
sziila Jakubowa, у inszych bialych ^ glow 
siedzialo tarn nie malo; ktorq, to # dziewke, 
gdym pytal, со by za chorobe miala у ie-
zeliby iakiej przyczyny do ley choroby nie 
bylo?—tedy opowiedziala: «Pan B6g nawie-
dzil mnie Ц choroby, nie masz przyczyny 
zadney, nicht mnie nie nie winien, za praw-
d§ nie dawno leze, kilka dni temu, ale bar-
zo sie nie dobrze mam, Pan Bog, со ze 
т щ b§dzie, wszak ze siQ wyspowiadala^ у 
wszystkom odprawila, со bylo potrzeba, ie-
zeli mnre, wolno Paira Bogu». Jakoz у mat­
ka iey tarn siedz^c, tak mowila: «Nie po­
trzeba przyczyny, kiedy Pan B<5g chce ko-
go nawiedzic, nigdy moia corka nie krzyw-
dy nie miala у teraz nie т а у ni naczym 
iey nie nie szkodzi, tyle by Pan B6g chcial 
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sie zmilowac a zdrowia icy rzyczyc»! Ktore 
to slowa ten zyd Mendel, dla czasu przy-
szlego, iezeli by Boze uehoway umaria, 
aby ialdego kbpotu nie тідА, тщ ie-
neralem у strong szlachta oswiadczyL A 
tak ia ienerat, com styszaf̂  na to daie ten 
moy kwit z podpisem r^ki mey wlasney у 
z pieczQciq; moia? tak z piecz^ciami strony 
szlachty, przy mnie na ten czas byley. Pi-
san roku, miesiaca у dnia zwyz pisanego. 
Jan Gronostayski ieneral, r^ka swq. 

Изъ связки документовъ Виденскаго гродскаго суда 
за 1638 годъ, Хо 4702. Док. № 33. 

№ 187.—1638 г. Іюня 16. 
Донесеніе вознаго о присутствіи его при 
требованіи Лоздейскимъ старостою Влади- I 
славомъ Нарушевичемъ заложенныхъ вещей 

еврею. 

Koku tysi^c szeseset trzydziestym os-
mym, miesiaca Czerwca szesnastego dnia. 
Ja Jozef Bortkiewicz, general iego krolew-
skiey mosci dworny wielkiego xi^stwa Li-
tewskiego, maicic przy sobie strong szlach-
t§ potcyw^ pana Mikolaia Dzierzanowskiego 
a pana Alexandra Niecieckiego, bylem na 
ten czas przy iego mosci panu Wtadysla-
wie Naruszewiczu- staroscie bozdzieysfcim, 
gdy przyszedl iegomosc do dorau zyda, ia-
ko oni nazywaî , Oszka szkoliiika, na placu 
szkolnym zydowskim Wilnie mieszkai^cego, 
gdzie iuz wprzod byly iegomosc pan Mar-
kiewicz—podstarosci Wilenski у iegomosc 
pan Soroka—pisarz, zydow bylo tesz kilka, 
a Michat zyd? ktory si^ przezywa Fietele-
wiczem, niechcqc si§ nkazac, a postrzegszy 
iegomosci pana starost§ bozdzieyskiego, 
schronit si§ za drzwi w sieniach у zatym 
dragiemi tylniemi drzwiami wyszed, a gdy 
weszlichmy do izby3 pocz l̂ mowic iego­
mosc pan podstarosci,—«ze mi dla tey za-
stawy waszmosci, mosci panie starosta boz-

^dzieyski, dzieii wczorayszy у dziszeyszy pra-
cuiem у coch my tu spysali wedtag po-

wiesci onych, chciey waszmosc przeczytania 
wyshichac». Bzekl na to iegomosc pan starosta 
Lozdzieyski—«rad bym wiedzial z iakiegoscie 
tu waszmosc reiestru przepisowali, iezeli 
zydowskiego, gdzie zadney noty pisma me-
go niemasz, ia si^ tym contentowac nie 
mog§, gdyz to czy sluszna, ze ia na zydow-
skicli reiestrzach mam przestawac; niech 
mi ukaz^ kwity i listy moi§? tak iako ia 
onych iikazui§, kozdy tu lacno щ infornm-
i§? a nie pewnim powiesciom kozdy pod-
cywy dufac niema». Gdy tedy pytano szkol­
iiika у drugich zydow. kturych oni mie-
nili bye opiekunami spraw Uryaszowich— 
«pokazcie kwity у listy, iako sie iegomosc 
domawia, gdysz przy zastawach zwyklo to 
bywac, a to widzycie, ze powiesei waszey 
wiari dawac nie сЬсд, gdyz zadney noty 
od iegomosci pana starosty Lozdzieyskiego 
nieukazuiecie». Odpowiedzieli oni.—ze nam 
Michal zadnych kwitow у reiestrzow nie 
dat у nie wiemy, gdzie podzial Rzekl na 
to iegomosc pan starosta Lozdzieyski: «wia-
domo to, ze у pierwiey ten ze Michal zyd, 
ktory ty spraw^ zawychrzyl, potrzebowal 
cztyrechset ztotych, aby oddano, mowiqc:— 
«choc ia do tego nie nalez?, s<\ opiekunowie 
na rzeczy nieboszczyka Uryasza, iednak 
ze i)ieni<]ndze odbion?», na со mu sie powio-
dzialo, ze «tego nie doczekasz, abys mial 
nieslusziiQ kozubales brae, doeumentow zad­
nych nie mai^c; wolnq zydowskiey r^vo 
nie tylko cztyrysta zlotych sobie" na re-
iestrze giosowac, ale by chcial у cztyrnasem 
set, to tak nie b^dzie, aby tcimi kto miaf 
wierzyc; ale milosciwy panie podstaroscy— 
czemu tu sam ten zyd nie stanie, zaklada 
si§ opiekunami, a sam t$ sprawy ])omi-
tr^zyt у tey zastawy, czemu to niema nka­
zac przed Avaszmosciami, zebym tesz у ia 
widzial, czy te, czy nie ta, gdyz iawnie sict 
to pokaze, iako mam wiadomosc, ze iusz 
w niwecz poszargano у obrocono у nie by-
lo tego dialogu w koleium, zeby moich 
szat nie bylo». Gdy tedy kazal iegomosc pan 
podstarosci s panem pisarzem te wszvstkie 
rzeczy, о ktor§ gra ydzie, aby przyniesiono, 
wyszedszy szkolnik у wrociwszysi§ powie-
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dziaJ:, ze «tu iest general, dla tego ukazac 
niesmiemy». Rzekl na to iegomosc pan 
starosta Lozdzieyski: «iakie wykr§ty tego 
Fietelewicza, ze iusz у waszmoseiom iirz§-
dowy iiie wierzy, nie bez przyczyny ia tu 
z generalem przyszedlem, aby moia krzyw-
da byla obiasniona—nie dosyc, ze mi stu-
gQ oszukali pieni^ndze zawarszy, kamienice 
pobrali, iako to iuz przepowiedzialo si§ л азг-
moseiom у proeessami iest obiasniono, leez 
Ira zniewadze stanu mego szlachecldego 
grabieze mi poczynili у nie dosyc, ze sza-
ty zahamowawszy w niwecz mi obrocili, 
lecz у oblig na kop dwiescie nie niewinny, 
iako siQ to pokazalo, zahamowali». Rzekt na 
to iegomosc pan pisarz, ysz «oni to przy-
znawaia, ze na oblig nie nie winno у che^ 
go waszmosci wrocic». Odpowiedzial iego­
mosc pan starosta Lozdzieyski—«riie stoy za 
rnoie, ze teraz лугасаі̂  przed tymzahamo-
wawszy, a czemu w ten czas nie oddali, 
kiedy mi slug§ nieshisznie szarpali; mam 
ia w Bogu nadzieie, ze krzywda moia nie 
puydzie skielzem od wykr^t tego pogan-
stwa; nie mislilem ia warcholic щ у nie 
godzien byl ten zyd powolnosci moiey, zem 
go iako со dobrego szanowal; nrodzilem si§ 
szlachcyeem, domowiQ si^krzywdy moiey». 
Zaczym iegomosc pan podstarosci mowit 
raz у drugi, aby te rzeczy у oblig przy-
niesiono. Nie mogqc si^ doozekac, przyszlo 
})iiysc; jakoz wychodz^c iegomosc pan sta­
rosta oswiadczyl sie mna, generalem, mo-
wic^c—«wyclzisz panie generale, iakie wy-
kr^ty onych, ze tu у игг^іол а zwierzehnose 
zanic, styszales, со powiedzial zyd? ze gwo-
li waszmosci nie chciano tych rzeczy poka-
zac? znac potym, czyia prawda у iako s^ 
cate t§ rzeczy, a luboli ten Michal Fiete-
lewicz udaiQ, ze do tego nie nalezy, a sam 
wszystkiego tego zawierzuchu iest przyczy­
ny dla czego tu teraz oczu nie ukazal, a 
widziales, iako si^ w sieniach sk^l. Jako 
tedy insze processa w krzywdzie moiey sa 
poczynion^, tak у waszeci, panie generale, 
bycia tego tu relacyi potrzebui^, gdyz pul-
tory to niedziele, iakom tylo gwoli temu 
samemu mieszkalem tu z utrata moî i, uwo-

dzony b^d^c odednia do dnia upewnianiem 
tego przewrotnika у ia wszelMey szkody 
meynatym Fietelewiczu dochodzic bQd§». 
Jdqc ia tedy general do tego zyda dlana-
pisania relacyi, wst^pilem do kamienice pa-
niey Emplowey na Skopowey ulicy, gdzie 
zdarzyto mi si§ w tey sprawie zmiank§ 
uczynic przed niektoremi tarn podtcywemi 
ludzmi, gdzie у kilka studentow bylo, у 
gdym przepowiedzial, со iako bylo, przy-
znali to sami studenci, ze cz^sto u nas na 
comediach tak ta ferezyia sobolami pod-
szyta, iako у insze bywaly. A tak ia gene­
ral, przy czjan bylem у slyszalem, t̂ , re-
lacyiq, moii] s podpisem r^ki mey у pod 
pieczQciami strony szlachty, przymnie b^-
d^cey, do xiqg grockich Wllenskich 6.щ 
zapisac. Pisan Wilnie dnia у roku wzwysz 
mianowanego. Jozeph Bortkowicz, ienerat 
iego kr6lewskiey mosci dworny wielkiego 
xigstwa Litewskiego, тфц. 

ІІзъ СВЯЗКИ документовъ Виленскаго гродскаго суда, 
за 1638 годъ, № 4702. Док. № 15. 

Ж 138—1638 г. Сентября 6. 
Р шеніе по жалоб еврея Нотона Абрамо­
вича на неуплату ему въ срокъ м щаниномъ 
Лукою Нестеровичемъ долга дв надцати 

копъ грошей литовенихъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ тридцать осмого, месеца 
Сентебра шестого дня. 

На рочкохъ кгродскихъ, в семъ року 
на дате писаномъ месеца Сентебра пер­
вого дня прыпалыхъ и порадкомъ прав-
нымъ судовые у Минъску отъправованыхъ, 
передъ нами ІОремъ Шпенкгавскимъ, под-
старостимъ, Езофомъ Овлучымскимъ судъ-
ею, а Крыштофомъ Миньковскимъ ме-
чнымъ и писаромъ, врадниками судо­
выми кгродскими воеводства Минского, 
кгды с порадку реестрового ку суже-
ню прыпала справа жыда места Мин­
ского Нотона Абрамовича и жоны его 
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Дворки Литмановны, з мещаны тежъ ме­
ста Минского Лукашомъ Нестеровичомъ 
и жоибю его Татяною Запольскою, такъ-
же дочкою ихъ Овдотею Нестеровичов-
ною? за заказомъ очевисто имъ в руки 
поданымъ, менечы до листу запису ихъ 
спольного о не отдане и не заплачене 
на року дванадцати копъ грошей ли-
товъскихъ^ позычоныхъ у него Нотона 
жыда и малжонъки его, затымъ о сови-
тости, заруки и шкоды. йно5 за прыво-
ланемъ черезъ енерала сторонъ до права, 
Нотонъ лшдъ самъ очевисто ставшы, 
речъ отъ себе мовити умоцованому сво­
ему пану Александру Местыцкому устне 
злетилъ, а заказаные вси тры особы сами 
не становили и ниякое ведомости о не-
станю своемъ намъ враду и стороне сво­
ей неучынили. Затымъ умоцоваиый по-
водовый поданого тому Несторовичу, же­
не и дочъце его очевисто в руки заказу 
квитомъ енерала воеводства Минского 
Северына Сухоребского очевисто передъ 
нами прызнанымъ и року за нимъ прьь 
палого слушне и правке доведпгы, жа­
лобу з него о речъ вышъ мененую пре-
кладалъ. По прочытаню заказу, умоцова-
ный Ліалобливый, доводечы речы внемъ 
описаное, покладалъ передъ нами листъ 
записъ мещанина Минского ЛукатпаНе-
стеровича и жоны его Татяны Заполь-
ской, такъже дочки ихъ Овдоти Не-
стеровичовны, жыду Нотону Абрамовичу 
и жене его на дванадцать копъ грошей 
литовскихъ даный, в дате року прошлого 
тисеча шестьсотъ трыдцать семого, ме-
сеца Февраля двадцать третего дня, ко-
торымъ онъ Нестеровичъ, жона и дочка 
его описали се ему Нотону жыду, жоне 
его и кождому тотъ листъ маючому тую 
дванадцать копъ грошей сполна отдать 
в року теперешнемъ тисеча шестьсотъ 
тридцать осмомъ, в день Нового лета 
водлугъ нового календару на местцу пев-
номъ, в дому жыда Минского Мойзеша 
Абрамовича, в Минску, на улицы Рынко-
вой стоячый, подъ заруками втомъ лис­
те записе ихъ описаными, которымъ по­

зволили себе до вшелякого суду и права 
земъекого, кгродского и трыбунальского 
позвать и заказать рокомъ, бы накорот-
шымъ. С коворого листу запису помене-
ный умоцованый вси варунки и обовяски, 
в немъ описаные, передъ нами вычытав-
шы и форумъ той справе тутъ у суду 
наглого указавшы, а неотданя тыхъ гро­
шей на року реляцыею енерала Мин­
ского Северына Сухоребского пильности 
признаного вьшисомъ с книгъ кгродскихъ 
Минскихъ в дате року теперешнего ти­
сеча шестьсотъ трыдцать осмого, меееца 
Генъвара второго дня доведшы, пры томъ 
подавшы с права артыкулъ семый, роз-
дел у семого, о листахъ добровольныхъ 
запиеахъ и артыкулъ сорокъ вторый, 
розделу четвертого, "о рокохъ завитыхъ и 
о не станго позваныхъ, ижъ заказаные 
будучы, до права нестановили, зданя ихъ 
всихъ трохъ особъ в року завнтомъ на 
упадъ в речы, а за лиетомъ записомъ 
дванадцати копъ грошей истизны, пры 
томъ зарукъ и шкодъ на Лукашу Ностс»-
ровичу, жоне и дочце его и на веякихъ 
маетностяхъ ихъ Нотону жыду и жене, 
его всказу просилъ и домовлялъсе. А 
такъ мы врадъ в той справе Потопа Аб­
рамовича жыда з Лукашомъ Нестерови­
чомъ, жоною и дочкою его за заказомъ, 
очевисто имъ в руки поданымъ до листу 
запису ихъ, менечы о не отдане нарок 
дванадцати копъ грошей, у Нотона жыда 
и жоны его позычоныхъ, затымъ о сови-
тости, заруки и шкоды, ижъ Нестеровичъ, 
жона и дочка его, будучы заказаными, пе­
редъ нами до права не становили, про 
то мы врадъ оныхъ всихъ трохъ особъ в 
року завитомъ на упадъ в речы здали, а 
водлугъ права и того добровольного ли­
сту запису ихъ самое не отданое истизны 
дванадцать копъ грошей, троякихъ зарукъ 
трыдцать шесть копъ грошей, а с пере-
судомъ намъ данымъ всего сумою со­
рокъ деветь копъ и грошей трыдцать 
шесть литовскихъ на Лукашу Нестеро-
вичу, на жоне и дочце его и на маетно­
стяхъ ихъ веякихъ лежачыхъ рухомыхъ, 
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товарахъ, грошахъ готовыхъ, где кольвекъ 
будучыхъ, Нотону жыду и жене его вска-
зуемъ, и на отправу тое сумы пенезей 
до всякихъ врадовъ, подъ которыми се 
маетности и особы Лукаша Нестеровича, 
жоны и дочъки его окажутъ, заложывшы 
на спротивного такъ великую заруку, 
яко важность речы осужоное выносить, 
отсылаемъ. Которая справа до книгъкгрод-
скихъ Минскихъ есть записана. 

Изъ актовой книги Минскаго гродскаго суда за 
1631—1640 годъ, № 11781, л. 1399—1400. 

№ 139—1688 г. Сентября 15. 
Жалоба Виленскаго купца Матв я Солодее-
вича на Виленскаго еврея Файтеля Михай­
ловича о невозвращеніи оплаченнаго векселя. 

На враде его королевской милости 
кгродскомъ воеводства Виленского пере­
до мною Андреемъ Прецлавскимъ, хору-
жымъ Слонимъскимъ, подвоеводзымъ Ви-
ленъскимъ, жаловалъ и оповедалъ купецъ 
и мещанинъ его королевской милости 
места столечъного Великого князьства 
Литовъского Вильна, славетный панъ Ма-
тысъ Солодеевичъ на жыда Виленъского 
Файтеля Михайловича о томъ, ижъ што 
онъ 5калобливый панъ Солодеевичъ в 
року ирошломъ, тисеча шестьсотъ трид­
цать пятомъ на листъ обликгъ свой, вод-
дугъ права снравълеиый ему, жыду Ви-
ленъскому Файтелю Михаловичу зосталъ 
былъ виненъ певъную суму пенезей, то 
есть сто семьдесятъ и тры копы грошей 
литовъскихъ, а по взятью тое сумы вышъ 
помененое кгды ему жалобливому заразъ 
на завтрее з Торуня прывезено товаръ, 
тогды онъ жыдъ Файтель взялъ у него 
жалобливого саи штукъ шесть, кожъдая 
штука по двадцати копъ грошей литовъ-
скихъ, на который объликгъ не зостало 
болыпъ винно только пятьдесятъ и тры 
копы грошей литовскихъ, на што и квитъ, 
с подписомъ руки своее жыдовскимъ пись-

момъ подписаное, ему жалобливому далъ, 
обецуючы пры одданю тое решты сумы, 
то есть пятидесятъ и трохъ копъ грошей 
литовскихъ, тотъ обликгъ безъ жадного 
затрудненя ему жалобливому отдать и 
вернуть, яко о томъ тотъ квитъ его Фай-
телевича шырей адостаточней в собе опи-
суетъ; а потомъ, онъ же жалобливый на 
особливый церокграфъ свой у него жыда 
Виленского Файтеля Михайловича взялъ 
и позычылъ осмидесятъ копъ грошей ли-
товъскихъ вжо в рокъ потомъ обликгу, 
где онъ жалобливый хотечы се истити 
яко чоловекъ купецкий, абы кредыту не 
стратилъ розными часы, розныхъ ме-
сецевъ и дней, такъже рознымъ товаромъ 
и готовымъ грошемъ ему Файтелю одда-
валъ и отдалъ такъ, ижъ ничого ани ше-
лега яко на объликгъ, такъ и на тотъ 
церокграфъ не зостало винно, бо выпла-
чоно, але еще надъто рознымъ товаромъ 
и розными часы онъ Файтель у него лш-
лобъливого пана Солодеевича набралъ на 
двесте две копе и грошей дванадцать 
литовскихъ, што шырей часу права на 
особливомъ реестре показано и доведено 
будетъ, и такъ много набравшы, того об­
ликгу и церокграфу за частокротънымъ 
упоминанемъ се онъ Файтель ему жало­
бливому одъдати и вернути, также и до 
порахованья прыступити не хочетъ, але 
и овшемъ, яко его жалобливого певъная 
ведомость дошъла, ижъ тотъ церокрафъ 
онъ Файтель иншымъ особомъ въ долъ-
гу своемъ даетъ, о которое не верненье 
обликгу и церокграфу, на которые ничого 
не винно, такъже о долгъ собе винный 
онъ жалобливый панъ Солодеевичъ хо­
течы з нимъ Файтелемъ жыдомъ Виленъ-
скимъ правомъ чынить, сее оповеданье 
свое до книгъ кгродскихъ Виленскихъ 
далъ записать. Што есть записано. 

Изъ связки документовъ Виленскаго гродскаго суда за 
1638 годъ, № 4702. Док. № 24. 
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Ж ДО.—IBM г. Іюля 27. 
Заявленіе о выкуп вещей, бывшихъ въ за­

логе у еврея Моисея Исаковича. 

Feria qnarta in crastino festi S-ae An-
nae, die vigesima septima Julij anno 1639. 

Nob. ac spectabiles domini Melchior 
Bylinski et Michael Mikulicz, scabini cum 
notario, atque Daniele Zoleiewicz praecone, 
iurati comparentes personaliter coram jn-
dicio praesenti Scabinali Vilnensi et actis 
relationem suam peracti negotij, ad quod 
judicialiter ex instantia honesti domini Lau-
rentij Kliczewski, civis et negociatoris Vil-
nensis, designati et transmissi erant ad acta 
iudiciaria fecerunt huiusmodi. 

B§dc]c z urz§du deputowani my ossoby 
urzendowe na instaiiitq, pana Lawryna Kli-
czewskiego, miesczanina Wilenskiego, bylis-
my w kamienicy pana Mikolaia Kliezew-
skiego, rayce Wilenskiego, gdziesmy zna-
lezli pieni^dze, licz^c ktoryeh belo kop 
dwiescie pi^cdziesi^t lit., ktore odliczal po-
mi§niony pan Lawryn Kliczewski Moize-
szowi Jsakowiczu, zydowi Wilensldemu, oku-
pui^c zastaw§, ktorq, bela zastawila malzon-
ka pana bawryna Kliczewskiego nie za 
wiadomoscia malzonka swego, iako s po-
wiesci tych zydow slyszelismy, у samego 
pana Kliczewskiego malzonka, zalosnie sa­
mego na tho utiskui^cego, na imi§ pani 
Eegina Kosakowiczowna, ktorey zastawey 
belo tak wiele, tho iest: p}ascz adamaszko-
wy, pnpkami podszyty, a kolnierz soboli, 
takze у tk^nk§ perlowq., srebra w tyszkach, 
kubkach у czarkach grzywi§n osmnascie; 
pierscionkow slubnych dwa, a trzeci z dya-
mentem, manely par§, lanczuzek od dwu-
nastu czerwonych ztotych, czepek регіол у 
у pasek srebrny. Co tho wszytko przynas 
odebral у okupiel, ktore pieni^dze powie-
dzial, ze «niewi§m gdzie rozproszylay ob-
rociela». Ktorq, to relati^ nasz^ oddai^my 
za iego instantiq do xi^g. Quod acticatum 
est. Ex actis judiciarijs nob. dom. scabin. 
Vilnen, rescriptum. 
. л л ^ з ъ . а к т о в о й к н и г ^ Виленскаго магистрата за 1491— 
1668 г., № 5345, л. 200. 

Ш Ш—ІШ г. Генвара 29. 
Грамота Пинскаго епископа Пахомія Оран-
скаго и его капитулы, данная Пинскимъ 
евреямъ. живущимъ на церковныхъ земляхъ 
о подчиненіи ихъ в д нію не священниковъ 
т хъ церквей, на земляхъ которыхъ они жи-

вутъ, а одного только Пинскаго владыки. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ осмого, ы -
сяца Ыоябра четырнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиыскомъ передо мною Але-
ксандромъ Бушковскимъ, подстаростимъ 
Пинскимъ, одъ вельможного его милости 
пана Яна Кароля Млоцкого, Пинского, 
Гелметского старосты установленымъ, по-
становившысе очевисто Шмойло Файви-
шевичъ—жыдъ места Пинского, подъ юр-
здыкою епископии Пинское будучый, по­
дал ъ ку актыкованыо до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ екъстрактъ съ книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ въ дате року ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, м ся-
ца Декабра дванадцатого дня, зъ акты-
кацыи листу въ Богу зъ сего света зошлого 
велебного его милости отца Пахомия Вой­
ны Оранского, епископа Пинского и Туров­
ского и всея капитулы Пинское, жыдомъ 
места Пинского даный и служачый, въ 
речы нижей въ немъ выражоной, вътые 
слова писаный: Видимусъ съ книгъ кгрод­
скихъ замку господарского повету Пин­
ского. Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ четвертого, 
м сяца Декабра дванадцатаго дня. На 
враде кгродскомъ въ замку господарскомъ 
Пинскомъ передо мною Филономъ Кго-
дебскимъ, подчашымъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, одъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрыхта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, постановившисе 
очевисто жыдъ Пинский Якубъ Рубино-
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вичъ, оповедившы покладалъ и ку акты-
кованыо до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ лисъ въ Бозе велебного его ми­
лости отца Пахомия Войны Оранского, 
епископа Пинского и Туровского и всея 
капитулы Пинское зъ конфирмацыею въ 
Бозе превелебного его милости отца Ан­
тония Селявы, архиепископа, метрополиты 
Киевского, Галицкого и всея Росыи на 
речъ въ немъ нижей мененую даный и 
належачый жыдомъ Пинскимъ, которые 
подъ юрздыкою епископа Пинского въ I 
месте Пинскомъ мешкатотъ, просечы, абы j 
тотъ листъ до княгъ кгродскихъ Пии- | 
скихъ былъ актыкованъ и уписанъ; ко- ; 
торый по актыкованыо слово въ слово | 
такъ се въ собе маетъ: Пахомий Оран­
ский, зъ воли Божое епископъ Пинский j 
и Туровский, озиаймуемъ тымъ листомъ j 
нашымъ, ижъ били иамъ чоломъ жыдовс ! 
нашы места Пинского епискоиией Пии- j 
скос Яковъ Рубиновичъ а Мордухай j 
Шмоель йзавелевичъ, сами отъ себе и I 
имеиемъ всее братьи своее—жыдовъ ме- | 
ста Пинского, которые подъ юрздыкою j 
нашою и евещенпиковъ нагаыхъ меш- J 
катотъ, покладали листъ въ Бозе велеб­
ного его милости отца Рафаила Корсака, 
бывшого владыки Пинского и всея ка­
питулы места Пинского, съ потверженъ-
емъ въ Бозе велебного его милости отца 
архиепископа, митрополита Рафаила Кор­
сака, въ которомъ нише, же которые 
жыдове подъ юрздыками свещенниками 
наглыми мешкаючые, вземшы ихъ подъ" 
владзу свою, жебы они ниякое зверхности | 
бранья и жадиыхъ повинностей зъ нихъ і 
брати не маютъ, только до скарбу на- j 
того владычнего и по мне будучымъ | 
владыкомъ цыншъ звыклый платити ма- \ 
ютъ, абы тылько до монастыра нашего 
епископии Пинское повинность водлугъ 
правъ и листовъ, одъ насъ имъ даныхъ, 
а не до свещенниковъ полнили; абы 
тежъ урадники и слуги нашы и намест­
ники ихъ оныхъ водлугъ листовъ такъ насъ 
самыхъ, яко и антецесоровъ нашихъ ихъ 
даныхъ въ покою были захованы инадъ 

тые листы, которому зъ нихъ на што да­
ный, большей тежаровъ и вымысловъ 
ниякихъ не полнили, тылько который 
якимъ кольвекъ способомъ и правомъ 
держытъ, абы тылько цыншъ платили, 
пры томъ заховани были, по насъ потре­
бовали. Мы теды епископъ, видечы быть 
речь слушную, и на чоломъ битье ихъ 
учинилисмы и хочемъ мети и росказу-
емъ, абы жыдове, которые мешкаютъ на 
кгрунътехъ церковныхъ, поповскихъ роз-
ныхъ и потомъ будучыхъ, ке до свещен­
никовъ маютъ повинность чынити, але до 
двора монастыра епископии Пинское 
звирхность и цыншъ звыклый намъ и по 
мне будучымъ владыкамъ полнити маютъ, 
а они свещенники до ихъ жыдовъ жад­
ное потребы мети не маютъ; до того 
тежъ абы урадники нашы и намесніші 
ихъ, также слуги нашы, яко и антеце­
соровъ нашыхъ, которому зъ нихъ што 
якимъ кольвекъ способомъ дано есть, абы 
вымысловъ жадныхъ такъ росписовъ мес-
кихъ и жолнерскихъ, иомерчыхъ, толо­
ки, еторозовщызны, подводъ и стацыи и 
резшіковъ отъ резничого, въ чомъ зъ 
братьею своею жыдами водлугъ правъ и 
прывильевъ и вольностей ихъ захованы 
быти маютъ, и вшелякихъ иншыхъ якимъ 
кольвекъ именемъ названыхъ подачокъ 
надъ тые листы ихъ, одъ насъ, антеце­
соровъ нашыхъ даные, якимъ кольвекъ 
способомъ и именемъ названыхъ, невы-
найдовали и ихъ до жадныхъ речей не 
прымушали, и овпіемъ они подлугь тыхъ 
листовъ заховани были и вольно имъ 
будотъ водлугъ воли своей на тыхъ иле-
цахъ яко хотечы побудовать, вольно имъ 
суседовъ держать, або имъ побудовать и 
ку налепшому пожытку своему оборочать 
маютъ, корчмы, коморы, бровары, соло­
довни, лазни ставить и што имъ потреба 
будетъ; а еслибы тые будованья ихъ 
презъ старость погънити мели, альбо, 
чого Пане Боже уховай, презъ огонь тые 
будованья ихъ погореть мели, теды они 
першого и найблизшого право мети ма­
ютъ и вольно имъ будетъ кождому зъ 
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особъна подъ юрздыцыею нашею бу-
дучымъ теперешнымъ и на потомъ буду-
чымъ знову на тыхъ же пляцахъ, вышъ 
менованыхъ, якъ хотечы побудовать ж та-
кий же цыншъ платить маютъ, кгдыжъ 
они на то кошътъ великий подняли и 
въ будованыо мели, повинности чынили, 
цыншы платили намъ до монастыра на­
шего. А еелибы зъ якихъ прычынъ хо-
телъ который зъ нихъ будованье свое зъ 
плецовъ знести, або тежъ кому хотечы 
продать другому зъ братьи своей старого 
закону, такимъ же правомъ, якимъ самъ 
маетъ, то имъ вольно будетъ; а хто зъ 
нихъ купитъ, такий же цыншъ платить 
маетъ и вольностей вшелякихъ зажывать 
маетъ и во вс хъ пунктахъ, паракгра-
фахъ и клявзурахъ маютъ быть вцале и 
непорушне заховани,—то все имъ даемъ, 
ствержаемъ и змоцняемъ симъ листомъ 
нашымъ вечными часы. А где бы хто 
кольвекъ мелъ надъ сесъ лисъ волю на­
шу права и вольности ихъ водлугъ да-
нинъ ихъ отъ насъ и отъ антецесоровъ 
нашыхъ.имъ даныхъ нарушыть, тогды 
кождый таковый водлугъ права каранъ 
маетъ быть. На што все для лепшое 
твердости сего листу нашого и прозьбы 
ихъ далисъмо сесъ нашъ листъ жыдомъ 
вышъ менованымъ и иннымъ вс мъ жы­
домъ подъ юрздыцыею нашею мешкаю-
чымъ и иотомъ будучымъ и потомкомъ 
ихъ и отъ ихъ кождому подъ печатью и 
•съ подписомъ руки нашое менеПахомия 
•Оранского, епископа Пинского и Туров­
ского. Писанъ у Пинску року тисеча 
шестьсотъ чотырдесятого, м сяцаГенвара 
двадцать девятого дня. У того листу пе­
чать капитулы владыцтва Пинского одна, 
а подписъ руки тыми словы: Пахомий 
Оранский, епископъ Пинский и Туров­
ский. Леонтий Курцыловичъ, протопопа 
Пинский рукою. Филъ свещенъникъ Вос­
кресенский рукою. Мамонтий Грыгорь-
евичъ Шебуневекий, свещенникъ Пин­
ский Троецкий и капитулы епископии 
Пинское рукою власною. Лаврентий Ко-
фильцевичъ, свещенникъ Онофровский. 

Кирылъ Погоский, свещенникъ Дмит­
ровский Пинский. Иоанъ свещенникъ Се­
меновский рукою. Афанасий дияконъ со-
боровый рукою. А по подписанью рукъ 
велебного отца владыки Пинского и всея 
капитулы и потверженье того листу съ 
подписомъ руки въ Бозе превелебного 
его милости Антония Селявы, архиепис­
копа, метрополиты Киевского тыми словы: 
Тотъ листъ ствержаю. Антоний Селява, 
архиепископъ метрополита Киевский ру­
кою власною. Который же тотъ листъ за 
покладаньемъ особы верху помененое до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть акты-
кованъ и уписанъ, съ которыхъ и сесъ 
видимусъ подъ печатью врадовою и съ 
подписомъ руки писарское жыду Пин­
скому Якубу Рубиновичу и вс мъ жы­
домъ, подъ юрздыцыею владыцтва Пин­
ского мешкаючымъ, есть выданъ. Пи­
санъ у Пинску. У того екъстракту пры 
печати притисненой подписъ рукъ тыми 
словы: Юрей Нелюбовичъ Тупальский, 
писарь кгродский Пинский. Скорыкговалъ 
Милковский. Который екстрактъ за по-
даньемъ его презъ особу вышъ писаную 
до книгъ кгродъсъкихъ Пинъскихъ есьть 
уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1668 
—1669 г. № 13020. Стр. 865-6. 

№ Ж — 1 Ш г. Февраля 2§. 
Заявленіе еврея Шаи Зельмановича о невоз-
вращеніи ему поручительной записи за дол­
жника, котораго онъ представилъ въ распо-

ряженіе кредитора. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ четьвертого, дня 
двадцать пятого Февраля. 

Передо мною Миколаемъ Табенскимъ, 
подстолимъ и подстаростимъ Берестей-
скимъ, ставши очевисто на враде жидъ м -
ста его королевской милости Берестейско-
го Шая Зельмановичъ, оповеданье свое на 
письме ку записанью до книгъ врадовыхъ 
подалъ въ тыс слова писаное: Mosci pa-
піе urz^dzie grodzki Brzescki. Ja Szaia 



— 179 — 

Zelmanowicz, zyd Brzescki, zalosnie si§ opo-
wiadam przed waszmosci^ iako urz^dem 
na iegomosci paiia Bernatha Aragoniego, 
a to w tym, yz iegomosc pan Aragorii, 
otrzymawszy sobie plenipotenti^ na mnie 
od mieszczanina Gdanskiego pana Mikiela 
Komesa na stawienie winowaycy onego, to 
iest zyda Brzesckiego Abrama Eyzikowicza, 
ktoregom ia zapisem swoim temu Gdan-
szczaninowi tego zyda Eyzikowicza zapi-
sai sie stawic, ktorego na terminie nie mo-
gĉ c тщс, iegomosc pan Aragoni mnie 
czlowieka ubogiego, nie niewinnego temu 
Gdanszczaninowi, przed iegomosci pana na-
miestnika zapozwai, gdzie zadnego szelonga 
nie b§dqc winien, iz ten winowayca kryl-
sie, musialem sto к op groszy litewskich 
panu Aragoniemu, wiele sie zadluzywszy у 
do ubostwa przyszedszy, zaplacic; a potem 
iz ieszcze Irzysta kop tenze winowayca zo~ 
stat wiiiien, a ia yz stawic onego opisaiem-
sie? iiiechc^c dalszych szkod у utrat pono-
sic, s pilnosciq postarawszy щ о tego 
Eyzikowicza w roku teraznieyszem lysine 
szescseth czterdziestym czwartym, miesiqea 
February dwudziestego pi^tego dnia, wprzocl 
do iegomosci pana namiestnika pokazawszy 
go, a potym do dworu iegomosci pana 
Aragoniego, za Muchawcem b^d^cego, z 
ieneralem у strong przyprowadziwszy, panu 
Aragoniemu oddawalismy i oddali, zaraz 
tamze aby bjl oblig moy wrocony pana 
Aragoniego prosiiem, lecz pan Aragoni 
usadziwszy sie na to, aby mie do ubostwa 
у do zguby wi^kszey przywiesc, tego wi­
nowayca przyic^wszy, obligu mego nie od-
dat у wrocic nie chcial, о com ia ienera-
lem у strong oswiadczywszy sie, tego Eyzi­
kowicza tamze we dworze iegomosci pana 
Aragoniego zostawilismy. Achc^c о to nie 
oddanie obligu prawnie z iegomosci^ pa-
nem Aragonim mowic, zanosze t§ zabsn^ 
protestati^,, prosz^c, aby przyi^ta i zapisana 
byta. Што есть до книгъ врадовыхъ за­
писано. 

Изъ поточной книги Брестскаго тродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 103. 

№ ДО.—Ш г. Марта 10. 

Жалоба Брестской езуитской коллегіи на на­

несете Брестскими евреями побоевъ учени­

ку коллегіи Нец цкому. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ четвертого, ме-
сеца Марца десятого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъскимъ, 
подстолимъ и подстаростшіъ Берестей-
скиыъ, ставши очевисто на враде въБо-
дзе велебные ихъ милость ксендзы Янъ 
Раковскій, ректоръ и ксеиъдзы Крыш-
тофъ Янъковскій, префектъ колеиумъ Со-
цыетатисъ Езу Берестейского, своимъ и 
именемъ всихъ студенътовъ того-жъ ко­
леиумъ Берестейского оповеданье на 
письме ку записаныо до книгъ врадо­
выхъ въ тые слова: Moscipanie urz^dzie 
grodzki Brzescki. Ja xiadz Jan Rakowski, 
rector i ia xiadz Krzysztoph Jankowski, 
prefect collegium societatis Jesu Brzesc­
kiego, imieniem wszytkich studentow tegoz 
collegium Brzesckiego, pod wtadz^ nasza 
b^dcicych, protestuiemy sie na niewiernych 
zydow wszystkich tak starszych, iako у na 
wszytek kahal zydowski tegoz miasta iego 
krolewskiey mosci Brzesckiego, о to, iz oni 
z wierutney swoiey przeciwko krwi chrzes-
cianskiey zlosci nie poiednokrotnie zwykli 
roznemi czasy у rokami, miesi^cami у dnia-
mi despekta, rozne obelgi, zbicia, mordowa-
nia wszytkim studentom czynic, о czym 
ksi^gi grodzkie waszmosciow Brzesckie у 
iiisze mai^ wiedziec, iako у roku tysi^c 
szessetnego czterdziestego trzeciego na ni-
zey mianowaney ulicy na szlacheckie dziat-
ki male wielkich officierow tuteyszego wo-
iewodztwa Brzesckiego z niebespieczen-
stwem na zdrowia ich z wielkim kiiem, kto-
ry do tych czas iest w kollegium na swia-
dectwo tego ich nieposkromionego zuch-
walstwa, impet uczynili; ktorzy to zydzi, 
nie przestawai^c swych niezboznych za-
myslow у zlosci, znowu w roku terazniey^ 
szym tysi^cznem szessetnym czterdziestym 
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czwartym, miesiqca Marca osmego dnia, 
iako nam dal sprawe szlachetnie urodzony 
pan Bartloraiey Nieciecki, student tegoz 
collegium Brzesckiego societatis Jesu, iz 
gdy ten student pomieniony pan Nieciecki 
tego diiia wyzey mianowanego szedl drogfy 
dobrowolna^ ulicq Zydowskq Mostowq, mimo 
wrota kamienicy zyda Brzesckiego Pinkasa 
Saimielowicza, tedy pomieniony zyd Pin-
kas, postrzegszy onego b^d^cego, b^d^c na 
ganku przy tych ze wrotach, sbwy nie 
uczciwemi onego nana Niecieckiego zelzyw-
szy, zesromociwszy у zawoiawszy na straz 
swoie zydowskq,, ktorych on sam Pinkas 
imiona у przezwiska л іе у ich samych 
dobrze zna, roskazal bio, za ktorego woia-
iiiem у roskazaniem kilkanascie zydow 
przypadszty? onego pana Niecieckiego zbili, 
zmordowaJi у na ostatek ledwie z ostat- ; 
kiem zdrowia swego uszedl; przy ktorym i 
zbiciu nie tylko na Niecieckiego zdrowie, ! 
ale у na innych wiele sludentow pochwal-
ke uczynil: «idz precz, iuz sie tobie dostalo 
у innym sie ieszsze dostanie». Nie b^d^c 
tedy od tych niewiernych zydow wszyscy 
studenci za takowymi pochwalkami zdrowia 
swego bespieczni, у iezeli by znowu wed-
tug odpowiedzi swoicli chcieli przedsi^-
wzi§ciu swoiemu nad nim panem Nieciec-
kirn a] bo innemi studentami extendowac, 
do uczynienia doskonalszey protestacyey 
wolny rekurs zostaMoiiemy, na ten czas 
proszqc, aby ta nasza protestacya do xi^g 
waszmosciow urz^dowych byta przyi^ta у 
zapisana. Што есть прынята и запи­
сана. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., Ж 7079, стр. 182-183. 

№ Ш — І Ш г. Марта 10. 
Жалоба Брестскаго еврея Гирши Фанело-
вича на нанесете ему побоевъ Станисла-

вомъ Здитовецкимъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого тисе-
ча шестьсотъ сорокъ четвертого, месеца 
Марца десятого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъскимъ, 
подстолимъ и подстароетимъ Берестей-
скимъ, ставшы очевисто на враде жыдъ 
места его королевское милости Берестей-
скаго, арендаръ Речицкій, Гиршъ Фане-
ловичъ, оповеданье свое на письме ку 
записанью до книгъ врадовыхъ кгрод-
скихъ Берестейскихъ подалъ въ тые 
слова писаное: Mosci panie urz^dzie grodz-
ki Brzescld. Ja ffirsz Faiielowicz, zyd iego 
krolewskiey mosci miasta Brzeseia, na ten 
czas ar^darzem Rzeczyckim b§d$cym, opo-
wiadam ^ у protestuie sie iako urz(jdowi 
na ziemianina woiewodztwa Brzesckiego 
na pana Stanistawa Zdzitowieckiego, a to w 
tym у о to: roku teraznieyszego iysific 
szesseth czterdziestego czwartego, miesia-
ca Marca czwartego dnia, "maiqc ia 

• potrzeby niektore iegomosci pana Jana 
! Kaleczyckiego, panamego, gdym przy szedl: 

do dwom Rzeczyckiego w potrzebach iego­
mosci wtasnych, ktore mi iegomosc zlecil: 
ustnie z panem Zdzitowieckim, rozmowic, 
tamze pan Zdzitowiecki, bez dania zadney 
przyczyny moiey, mnie czlowieka, iemu nie-
wiimego, pierwiey karbaczem, a potym 
kiiem zbii5 zranit, zmordowal, ktore rany, 
zbicie sinie spuchle, mianowicie na rela-
сУеУ generalskiey opisane щ. A mate na 
tym maicic, ze mie tak zbii, zdespektowal, 
ieszcze na zdrowie moie odpowiedz у po-
chwaJ'ke na tymze mieyscu у tegoz czasu 
uczynil. О ktore to zbicie у zranienie mo­
ie у о pochwalke na zdrowie z panem 
Zdzitowieckim prawnie czynic у mowic 
chce, a na ten czas prosze, aby ta protes­
tacya moia do xi^g urz^du waszmosci 
przyi^ta у zapisana byla. Што есть пры­
нята и записана. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 183. 
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№ Ш—Ш г. Апр м 25. 

Заявленіе Брестскихъ бурмистровъ о неже-
ланіи Брестскихъ евреевъ давать въ поло­
женную для посл днихъ очередь подводы 

для войска. 

Лета отъ нароженья Сына Вожого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, месе-
ца Априля двадцать пятого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъскимъ, 
подстолимъ и подстаростимъ Берестей-
скимъ, ставши очевисто на враде бур­
мистры Берестейскіе Янъ Курыановичъ, 
Ярошъ Сарока и именемъ иыъшыхъ ко-
лекговъ своихъ оповеданье свое на письме 
ку записаныо до книгъ врадовыхъ кгрод-
скихъ Берестейскихъ подали въ тые 
слова писаное: Moscipanie urz^dzie grodz-
ki Brzescki. My burmistrze у rayce miasta 
кгбіа iegomosci Brzesckiego za wzi^ciem 
wiadomosci s xi^g waszmosci grodzkich 
Brzesckich о uczynieniu niesluszney pro­
test асу w roku teraznieyszym tysiqc szescset 
czter dziestym czwar lym, miesi^ca Aprila dwu-
dziestego trzeciego dnia przez pana Da-
Avyda Pladena, pisarza gwardy iego kro-
lewskiey mosci pana naszego milosciwego, 
na nas burmistrzow Brzesckich, iakobysmy 
iadacemu z Wilna za listem iego krolew-
skiey mosci pana naszego milosciwego przy 
armacie rozney poslanenm do Warszawy 
za affectacya iego pod te annate w miescie 
Brzesckim podwody dac, takze onemu sa-
memu у koniom iego shisznego pozywienia 
dac nie chcieli, о czym w protestacy pana 
Dawyda Fladena szerzey opisano iesi 
Przeciwko tedy takowey niesluszney pro­
testacy zaniesioney reprotestuiemy sie w ten 
sposob, iz gdy do miasta Brzesckiego pan 
Dawyd Fladen z armat^ przyiachat, wlasnie 
dnia dwudziestego trzeciego Kwietnia, wroku 
tysiqc szescset czterdziestym czwartym, po-
trzebui^c podwody у wyci^gaiqc iesc, pic, 
sobie samemu у koniom swym, ktorych 
mial proznq id^cych trzech, tedysmy list 
iego kr6lewskiey mosci pana naszego mi­

losciwego wielee uszanowawszy у onego 
pana Dawyda pocz^stowawszy, odeslalismy 
do starszych zydow z slugq mieskim, da-
щс sprawe, ze nie krzescianski, ale zydow-
ski miesiqc April, у oni caly miesiac pod­
wody dawac у slug iego krolewskiey mos­
ci pana naszego podeymowac powiimi; do 
ktorych to zydow chodzil pan Dawid, pro-
szac о podwode, ale ze oni zydzi nie wie-
dz^c z iakiey przyczjuy podwod dac nie 
chcieli у na nas ten ciezar wlozyli, prze­
ciwko samey slusznosci, ktorych to zydow 
wi^ksza cz^sc iest w miescie Brzesckim, 
a nizeli nas krzescian, do ktorych cî zarow 
powinni sie przykladac у podwody pono-
sic, a pomienieni zydzi, wylamuiac sic 
s powinnosci naleiqcey w miesiqcn swo-
im Aprylus podwody dac nie chcieli 
у na nas krzescian nieslusznie nkazali 
ku wielkiey krzywdzie у szkodzie miasta 
Brzesckiego. Jesliby tedy ocl pana Dawyda 
Fladena za dworem iego krolewskiey mos­
ci pana naszego milosciwego samego, albo 
od zwierzchniego iego iako trudnosc у 
szkode ponosic mieli, tedy tych szkod wszyt-
kich ni na kim inszym, tylko na zydacli 
starszych, na ten czas przelozonych w mie-
si^cu Aprilu Zyskiencie у NachmanieJa-
kubowiczu у na szkolnikach ich Zelmanie 
у Jzraelu zydach Brzesckich dochodzic 
wolne prawo zostawuiemy, przeciwko kto­
rych protestuiemy sie, a teraz prosimy, aby 
ta reprotestacya у protestacya nasza do 
xicig waszmosciowr grodzkich Brzesckich 
dla czasu przyszlego przyi^ta у zapisana 
byla, Што есть принята и записана. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 560—561. 

$ 1Ш.—1644 г. Мая 22. 
Заявленіе Брестскихъ евреевъ о разграбленіи 

ихъ лавокъ жителями города. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, ме-
сеца Мая двадцать второго дня. 
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Передо мною Миколаемъ Табенъскимъ, 
подстолимъ и подстаростимъ Берестей-
скимъ, постановившысе очевисто на вра-
де жыды и шъкольницы Берестейскіе, 
имены нижей менованые, оповеданье на 
письме имеиемъ своего кагалу Берестей-
скаго ку записаныо до книгъ врадовыхъ 
кгродскихъ Берестейскихъ подали въ тые 
слова писаное: Mosci paiiie urz^dzie groclz-
ki Brzescki. J a Zelmaii Szmoylowicz у 
ia Jzrael Zelkowicz, zydzi у szkohiicy 
Brzescy, ymieniem starszych naszych zy-
dow у ze wszystkim zborem kahahi na-
szego Brzesckiego, a naybarziey z ukrzyw-
dzonemi у do ubostwa przez wyhipienie 
kramow ubogicb zydow iiizey mianowa-
•nych przywiedzionemi, zafosnie sic prze-
ciwko pp. magistrafowi у wszystkiemu po-
spolstwii miasta iego krolewskiey mosci 
Brzesckiego, у mianowicie przeciwko panu 
Janowi Maliwernie, panu Janowi Kaczyn-
skiemu, panu Stepbanowi Boratynskiemu 
у panu Janowi Dyspatowi, mieszczaiiom 
Brzesckim у przeciwko ichmosciow panow 
studentow collegium Brzesckiego, a mia­
nowicie przeciwko pp. Buskiemu, Chwie-
ckiemu, Kozlowskiemu, Jwanu Szczuce, 
takze nieiakiemu Turskiemu у Swierskiemu 
у nieiakiemu Wiktorzynowi, ktorego ісіь 
mosc oycowie iezuici wzieli na par^ke 
do rosprawy, у inszych iakiey kolwiek соіь 
dycy ludzi, ktoby byt przyczyn^ tego nizey 
pomienionego uczynku, protestuiemy о to, 
iz gdy w roku teraznieyszym tysi^c szesset 
czterdziestym czwartym? miesic^ca Maia 
szesnastego у siedmnastego dnia zaszla nas 
wiadomosc, ze wiele swowohiych ludzi na 
czynienie tumultow zbierai^c si§., a nie 
wiedz^c na ktorym mieyscu у со za osoby, 
my zabiegai^c takowemu swowolenstwu у 
sprawuiqc щ wedlug postanowienia miedzy 
pp. magistratem Brzesckim, a nam przez 
za.cne ludzie namowionego na to, aby ie-
sliby iakie tumulty tak chrzescianom, iako 
zydom w miescie tym Brzesckim przez ia­
kie spiknienie swowolnych ludzi mialy sie 
dziac, tedy za daniem ieden drugiemu 
znac, spolnie zabiegai^c takowemu swowo­

lenstwu у tumultom ze wszystkich iurisdik 
ieden drugiemu pomagac, strazy, pomocy, 
ratunku dodawac, л іппусіі swowolnych ta-
pac у z takowemi prawnie czyniqc spol-
njm kosztem, pracq у nakladem onych con-
vinkowac mieli, iako о tern po dostatku to 
postanowienie nasze opiewa, ktoremu po-
stanowieniu zawartemu, podpisanemu у 
utwierdzonemu my dose czyniqc, straz od 
siebie wyprawiwszy у pp. magistratowi о 
takowym niebezpieczenstwie oznaymiwszy,, 
aby staranie, mianowicie w nocy, у straz 
bywala mowilismy. Jakoz dnia siedmnastego 
Maia pan Jan Kuryanowicz, burmislrz, ka-
zal byl cecbom у strazy za oznaymieniem 
naszym zebrac sie у niektorzy zebrali sie 
byli, gdzie za zebraniem tey strazy у ce-
cnow,e nie zabiegai^c tumultom, у owszem 
ku wielkiey szkodzie naszey ze dnia te-
goz siedmnastego w nocy na dzieii osm-
nasty Maia, zszedszy sie pomienione osoby, 
mianowicie pan Maliwerna, pan Kaezynski, 
pan Boratynski у pan Dyspot do domu 
pana burmistrza, tamze sie s sob^ nara-
dziwszy, ku szkodzie naszey wielkiey tey 
strazy^ у cecbom, ktorzy zeszli znowu nie 
wiedziec dla czego, kazali onym do domow 
poroschodzic. Jakoz zarazem po rozeysciu у 
rospuszczemu tey strazy у cechow, swo-
wolni ludzie, iusz snadz b§d^c pogotowiu, 
â  widzqc odeszl^ straz y.cechy, przysposo-
biwszy sie z roznym or§zem ludzi swowol­
nych nie mato, zarazem zrzuciwszy sie do 
kramow zydowskich, mianowicie do kramu 
zyda Maiera, do drugiego kramu zyda Te-
wela, do trzeciego kramu zyda Jakuba Za-
welewicza, do czwartego kramu Lewka 
Resicza, do piqtego kramu zyda Hirsza He-
nicza, do szostego kramu zyda Eliasza 
Moyzeszowicza, do siodmego kramu zyda. 
Jakuba Poznanczyka, w ktorych kramow 
klodki odbiiai^c у wylupui^c, te kramy z 
roznym obuwiem у skurami turskiemi 
saphianowemi nalozonemi у inszemi rze-
czoma у pieni^dzy gotowych nie mato za^ 
tym wylupieniem kramow wybrali у szko-
de wielkci tym ubogim zydom uczynili, 
ktorych szkod na pi^c tysi^cy szescset 
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szesdziesi^t у cztery ztotych у groszy siedm 
polskich, iako na osobliwym reiestrze wy-
raznie iest opisano. Potem na zaiutrz, gdys-
my о ley szkodzie у ze sie to rozeyscie z 
roskazania pomienionych osol) stalo pp. 
magistratowi opowiedzieli, prosilismy, aby 
przynamniey opyt о swoAvolnych ludziach 
у о rzeczach лууІирапусЬ kazali czynic, 
gdzie do tychczas zadnego opytu podhig 
postanowicnia z nami zawartego pp. ma-
gistrat nie czynili, przeto za takowym ce-
chow у strazy Ira szkodzie naszey wielkiey 
rospuszczeniem у iz stysz^c о takowym 
gwalcie у tumulcie wielkim, ze niebronili 
tego odbijania у wylupowania przez swo-
wolnych ludzi tych kramow, maiac tak 
wielk .̂ szkode tak z magistratem, iako у s 
pospolstwem, у mianowicie s panemMali-
wemq, panem Kaczynskim, panem Bora-
tynskim у panem Dyspotem, yzawzi^eiem 
dalszey wiadomosci przez inquizicyq,, do 
kogo nam prawo droge pokaze, z kozdym 
takowym prawnie czynic nie zaniechamy. 
Ku temn osobliwie у о to sie na pana Bo-
ratynskiego protestuiemy, ze podczas tego 
tumnltu z kamienicy onego pana Boratyn-
skiego strzelanie wielkie byto, za ktorym 
strzelaniem zaden sie z zydow naszych nie-
smial у na rynek do kramu? ubostwa swe-
go ratuiac wynisc; у о to tedy z panem 
Boratynskim chc^c prawnie sie rozeprzec, 
te protestacy^ nasz^ zanosiemy, proszqc, 
aby do xi^g waszmosci urz^dowych byta 
przyi^ta у zapisana. Што есть принята и 
записана. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 768—771. 

Ш Ж — Ш г. Мая 24 
Заявленіе вознаго о жалоб Брестскихъ ев­
рее въ на непринятіе м стнымъ магистра-
томъ м ръ при нападеніи на нихъ м щанъ 
и разграбленіи ихъ имущества и о показа-
ніи по этому д лу бурмистра Курыяновича. 

Лета Божого нароженя тисеча шееть-
сотъ чотырдесятъ четьверътого, месеца 
Мая двадъцеть четьверътого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъ-
скимъ, подстолимъ и подстаростимъ Бе-
реетейскимъ, ставши очевието на враде 
енералъ его королевской милости воевод­
ства Берестейского Янъ Брожина квитъ 
свой реляцыйный призналъ и ку запи-
санъю до книгъ врадовыхъ подалъ въ 
тые слова писаный: Ja Jan Brozyna, ie-
nerat iego kr6lewskiey mosci woiewodztwa 
Brzesckiego, zeznawam tym moim relacy-
nym kwitem, iz w roku teraziiieyszym ty-
siac szescset czterdziestym czwartym, mie-
зщса Maia dwudziestego trzeciego diiia? 

maiqc ia przy sobie strone dwocli szlach-
cicow pana Alexandra Szawlowskiego y 
pana Woyciecha Pogorzelskiego, z ktoremi 
bj^em uzyty od pana Nachmana Jakubo-
wicza, od pana Jonasa Moyzeszowicza—star-
szych zydow miasta Brzesckiego у od pa­
na Zelmana Szmoylowicza szkoliiika, za 
ktorych uzyciem, przy nich у stronie szlach-
cie chodzilismy dnia zwysz pomienionego 
do ratusza s^dowego, tamze zostawszy pa­
na Jana Knryanowicza burmistrza у rayce 
у pana lantwoyta у mieszczan niemal^ gro-
made, iako to pod czas odprawowania щ-
dow w ratuszu, publice npominali sie, yz 
zadney inkwizycy nie kazci czynic w mies-
cie у na przedmiesciu о ludziach swowol-
nych у rzeczach, w siedmiu kramach wy-
hipionych, takze о pieniqdzach ani pomocy 
у naktadu, wedlug postanowieiiia na pis-
mie miedzy pany maistratem Brzesckim 
a miedzy pany zydami przez zacne ludzie 
zawartego, dodawac niechc^ у nie dodaiq. 
Przydai^c у to, ze za niedodaniem strazy у 
rospQdzieniem onych przez osoby w prote-
stacy mianowane, to wyhipicnie kramow, 
poezynieiiie szkod tak wielkich stalo sie, 
Na ktore slowa pan Kuryanowicz bur-
mistrz powiedzial, zem ia cechom у stra­
zy kazal przysc, iakoz у przybyli byli, ale 
ze pan Maliwerna, pan JanKaczynski, pan 
Stephan Baratynski у pan Jan Dysput ka­
zali im odeysc bez moiey wiadomosci, te-
dym ia temu nie nie winien. Jakoz у G-a-
bryel Romanowski szwiec, Hryc Moka— 
cechmistrze cechu szewskiego у garbar-



— 184 — 

skiego powiedzieli to, yzesmy sie byli ze-
brani, ale nam pan Maiiwerna, pan Ka-
czynski, pan Buratynski у pan Dysput 
precz rozeysc sie kazali. Takze tez przy-
mnie ieneralc у stronie szlachcie, gdy py-
tali panowie bnrmistrze Sehenia rymarza, 
gdzie by ten obuy wziol, ktory przy mnie 
przed nrz^clem burmistrzowskim wrocil? 
tecly to powiedzia^ yz czeladnik moy Jan 
Duchnowski w nocy przyniosszy, przez ок­
но wrzucit do mnie, y, to wrzuciwszy, sam j 
odszedl znowu nie wiem gdzie. Ktore te j 
slowa pana l)urmistrowc у tych panow ! 
cechmistrow zydzi przy bytnosci wszj^kich 
л ratnszu b^dqcych у tego Sehenia ry- ! 
marza, mna generalem у stron;] szlacht^ j 
oswiadczyli. A tak ia ieneral, com slyszal, I 
dai§ ten moy relacyny kwit pod pieez^ciq \ 
тощ s podjasem reki mey, takze pod pie- j 
czeemi strony szlachiy ku zapisanin do j 
xi(]g grodzkich Brzesckich. Pisan roku, j 
miesiqca у dnia wysz miano\\ranego. ! 

Которое-жъ то созиаие енерала вышъ j 
меыованого до книгъ врадовыхъ есть за- I 
писано. I 

ІІзъ поточной книги Брсотскаго гродскаго суда за j 
1644 г., № 7079, стр. 815-816. • 

№> Ш—Ж г. Мая 80. | 

Заявленіе Андрея Нушеля объ отказ еврея і 

Мовши Мееровича принести присягу въ до­

казательство неуплаты ему отцомъ Кушеля 

долга и нанесеніи при этомъ Нушелю по-

боевъ. 

Лета Божого нароженьятисеча шесть-
сотъ сорокъ пятого, меееца Мая трыдъ-
цатого дня сусцептовано, а до книгъ то-
го-жъ року, меееца Июня четырнадцатого 
дня подано. 

Прыслалъ на върадъ кгродекій Бе-
рестеискій до мене Миколая Табенъского, 
подстолего и подстаростего Берестей-
ского, его милость панъ Анъдрей Ку-

шель, земенинъ кнежати его милосьти 
тракъту Селецъкого оповеданье свое на 
письме ку записанью до книгъ врадо­
выхъ въ тые слова писаное: Mosei panie 
urz^dzie grodzki Brzescki. Ja Andrzey 
Kuszel, ziemianin xi^z^cia iegomosci irak-
tu Sieleckiego, opowiaclam у obci^zliwie 
Ыіщ на zyda, ktory w mieseie krola iego 
mosci Pruzaney mieszka, Mowsze Maiero-
wicza о to, iz w rolm teraznieyszym іувщи 
szescseth czterdziestym ezwarlym, miesiq-
ca Czerwca trzynastego dnia za wskazem 
nrz^du dwoni krola iegomosci przez de-
kret у za wydaniem roty wedlug prawa 
pilnym byt przywieso onego do przysi^gi 
za ding rodzica mego, godney pami^ei nie-
boszczyka pana Lukasza Knszla, za kop 
szes(idziesiat liczby litewskiey, ktore onemu 
przed smiercic] swoiq у przed niemala zac-
nych liulzi oddal у zaplaeil:, a oblign nie 
wrocil. A gdym za tym dekretem wskaza-
nym przyszed do szkoly zydowskiey, chc^c 
go do przysi^gi wiesc, a, maiqc przy sobie 
niemab} ichmosciow panow przyiaciol odem-
nie uzytych do tey sprawy, tamze ten Mow-
sza z drugim sobie przysposobionym zy-
dem Abramem, zi^ciem Zyskowym, у Ma-
tysem Irzecim, gdy szkolnik ohcial szkolQ 
otworzyc, Iducze z rqk szkolnikowych wy-
darli у szkole zamkneli у do przysiygi ten 
zyd nie poszed, ale owszem на dislionor 
moŷ  szlachecki mnie samego slowy nie 
utcciwymi, a prawie karczemnemi, dobrey 
slawie у urodzeniu memu yzlaclieckiemu 
dotkliwymi, nazywaionc mie hidlaiem у nie 
pocciwym, zelzyl, zesromocil; a malo na 
tym таігіс, ieszcze mie ten zyd Abramko 
uderzyl w piersi pi<jsci<], azem malo о 
ziemie nie pad! у z przysn]ku szkolnego z 
ichmosciami pany przyiacioly, do tey spra-
wy uzytymi, wygnali, mowiac te slowa: «ze 
was tu zadnego у noga nie uydzie, nim tev 
przysi^gi b^dziecie sluchac, у widz о tym 
pewnie, ze cie wniwecz obroce takiey mat-
ki syna mai^cy». Ja tedy tak wielkq obetg^ 
у niedopuszczenie do przysi^gij tak przez 
tego Mowsze у iego pomocnikow, a nie 
mniey о zeizenie у о pofalk^ cheque z nim 
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prawnie u naleznego s^du mowic, te pro-
testacy^ moi§ zanosze у prosze, aby byla 
przyi^ta у do xi^g zapisana. Што есть 
прынята и записана, 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., J\2 7079, стр. 1020—1021. 

№ 149—1644! г. Іюня 4 
Протестація Брестскаго магистрата противъ 
жалобъ евреевъ на непринятіе магистратомъ 
м ръ при нападеніи на нихъ и разграбле­

ны ихъ имущества. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, месе-
ца ІОня четвертого дня. ! 

Передо мною Миколаемъ Табенъ-
скимъ, подстолимъ и подстаростимъ Бе-
рестейскимъ, ставшы очевисто на враде 
мещане его королевской милости места J 
Берестейского Янъ Курыановичъ и | 
Ярошъ Сорока, бурмистре, сами одъ себе | 
и именемъ всего магистрату и посполь- \ 
ства места его королевской милости Бере- | 
стейского, до юрыздики права майдебур- | 
ского прыналежачыхъ, а особливо Янъ j 
Маливерно, Янъ Качынъскій, Стефанъ | 
Боратынъскій, Янъ Дыспутъ, оповедане | 
свое на письме ку записаніо до книгъ | 
врадовыхъ кгродскихъ Берестейскнхъ j 
подали въ тыс слова писаное: За Jan | 
Knryanowicz у ia Jarosz Soroka, bur-
mistrze miasta krola iego mosci Brze-
sckiego, sami od siebie yimieniem wszyt-
kiego maistratu у pospolstwa miasta Brze-
sckiego, do jurysdiki prawa maidebur-
skiego przynalezcicych, a osobliwie ia Jan 
Maliwerno, Jan Kaczynski, Stefan Bora-
tynski, Jan Dispot—mieszczanie Brzescy, za 
wzi^ciem wiadomosci s xiqg waszmosci 
grodzkich Brzesckich о nczynieniu nie-
shiszney protestacyey od Zelmana Szmoi-
towicza у Jzraela Zelkowicza, zydow szkol-
nikow Brzesckich, imieniem starszych zy­
dow у przeciwko wszytkiemu zborowi ka-

hatowi Brzesckiemu reprotestuiemy si§ w 
ten sposob, iz со pomienione zydowstwo 
Brzesckie zaniesli proces prawny na nas 
bnrmistrzow у radziec, iakobys my, nie za-
chowuiqc sie podlug zastanowienia z nimi 
zawartego, tumultu bronic у strazy podhig 
afectacyi ych dac nie chcieli, a nadto ia-
kobym ia Jan Knryanowicz ze dnia siedm-
nastego na dzien osmnasty Maia, w roku 
teraznieyszym tysiac szescset czterdziestym 
czwartym, za oznaimieniem zydowskim, ze-
brawszy cechy у straz ku obronie zydow-
skiey, a potym naradzhvszy sie s panem 
Maliwernem, Janeni Kaczynskim, Stefanem 
Boratynskim у Janem Dispot em, roskazat 
cechom do (Іотод swych porozcliodzic, a 
w tym czasie po rozeysciu cechow у strai-
nikow swowolni lndzie w nocy przypadszy, 
kramow siedrn zydowskich, kiodki odbi-
iai(]c, towary icli zydowskie pobrali, a za-
tym iakobysmy ludzi swawolnych tapac nie 
clicieli, о czym szerzey w protestacyey icli 
opisano. My tedy maistrat Brzescki ze 
wszytkim pospolstwem reprotestiiiac sie, ta-
kowa spray/e daiemy, yzesmy tego tumultu, 
ani zlego uczynku odbiiania zydowskich 
kramnic radq у pomocq, nie byli, ale ciz 
zydzi zwysz mianowani na nas nieshisznie 
reprotestui^cy sie, mianowicie Jzrael Zel-
kowicz у Zelman Szmoilowicz, kilkq, me-
dziel przed tumultem stalym zwadziwszy 
sie s pany studentami coliegium societa-
tis Jesu Brzesckiego, stoiqc л tenninacli 
у z obudwu stron spraAviedliwosci potrze-
bniac, nie wiemy со za skutek miedzy so-
ba odniesli^ a za tym przez niedziel dwie 
zydowstwo strwozone bejdac, szukali rady 
у ratimku, a obawiaiqc sie niebespieczen-
stwa, іод агу со nailepsze s kramow swych 
do sklepow miirowanych wyniesli у wy-
prowadzili, my maistrat Brzescki miedzy 
zydami a pany studentami widz^cich wszczij-
te zawieruchy, a obawiai^c si^ dalsze-
go niebespieezenstwa, aby pod pretextem 
panow studentow ludzie lozne miasta do 
spalenia nie przywiedli, zawsze straz w 
rynku у na ratuszu az do tego czasu mie-
lismy у mamy, a gdy mnie Janowi Kury-
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•anowiczowi, na ten czas bnrmistrzowi Brzes-
ckiemu zydzi dali znac, obawiai^c sie nie-
bezpieczenstwa od panow studentow, abym 
straz potQznieyszq miat, tedy ia, czyiiiqc 
dosyc powinnosci urz^du mego, obeslawszy 
cecnmistrzow, aby cechowa straz byia, kto-
rzy to panowie cechmistrze gotowoso swq, 
imiie burmistrzowi oswiadczali; a iz pod 
czas swi§ta dni swi^towyeli, bed^c cechowa 
bracia podpila, postrzegaiac, aby okazya z 
ludzi piianych do tumultu nie byla, nie 
widzqc tesz zadnego do strazy zydowina, 
podhig imiwersalu у pakt zawartych, iako 
powinni spolnie strzec zydowie s chrzes-
ciany, obawiai^c si^ tesz nabraciq, takowq 
у na rzemiesniki iakiey potwarzy, roska-
zalem do domow swych rozeisc, iednak 
strazq pewna w rynku opafrzytem; a gdy 
bracia cecliowa szwiecka у cechmistrze kn 
domom swym przez Zydowskq, ulic? na 
Piaski szli, tedy niektorzy z zydow nraga-
щс, sie s chrzescian niewinnie izyli, sromo-
cili у despektowac chcieli, nazywaiac pro-
stakami, ludzmi boiazliwemi. Co wszytko 
od pomienionych zydow skromnie zniozszy, 
^aledwie nie udespektowaiii przez ulicQ 
Zydowskq, przeszli, a same starszenstwo zy-
dowskie, wiedz^c dobrze przed czasem, yz 
sie na tumult zanosilo у od kogo, a ied­
nak z nami maistratem, takze z urzedem 
woitowskim ani s panem namiestnikiem 
zamkowym nie znosili sie, iako by nalepiey 
zlosu ludzka у takowe swowolenstwo у tu-
multy pohamowane bydz mogty, ale sami 
nieuwaznie uczyniwszy, godzin dwie przed 
wieczorem zawarszy sie w bramach у uli-
cach swych, gdy noc nadeszla, wielkie ha-
lasy stroili у strzelby ognistey cala noc 
strzelali ku wielkiemu niebespieczenstwu 
miasta Brzesckiego, a zamkn^wszy sie z 
wielk^ strain, w bramach swych w rynku 
strazy kramnic swych nie opatrzyli, za-
czym sami sobie winni. Jakoz w tym czasie, 
teize nocy ciemney, nie wiedziec со za swo-
wolni ludzie wpadszy miedzy kramy о piri-
nocku, kramnic szesc odbili, tamze straz 
miescka nierychlo postrzegszy у trzech 
utapiwszy, do rosprawy do zamku iego kr6-

lewskiey mosci dali у iako mogli bronili 
у w wielkie niebespieczenstwo sie wdah, 
a zydowina zadnego nie widzieli, ale wszy-
scy zamkn^wszy sie bramami w pokoiu у 
w calosci zdrowia zostali, a ysz sie zadne­
go z laski Bozey zaboistwa, ani zranienia 
z obudwu stron nie stalo, zaczym podhig 
postanowienia spolnego kosztu do conwin-
kowania у pracy podeimowac nie powinni. 
Za ktorq, to takowq ch^c miasta Brzesckie­
go, zydom oswiadczonq w odprawowaniu 
strazy po wszytkie czasy, a nad to na za-
iutrz kogo rozkazali, po odbiianiu kramnic 
tapali, do wi^zienia sadzali, opyt czynili, a 
na ostatek у towary ich w kramach od Se-
henia rymarza przez towarzysza iego za-
brane odyskawszy, onych zydom wcale od-
dali, za со nagradzaiac nam zydzi takowa 
kalumnia na nas wkladai^, turbui^, do 
szkod przywodza у do dworu iego krolew-
skiey mosci pana naszego milosciwego nie-
shisznie zaoeznie udai^. О со wszytko 
chccTc z nimi prawnie czynic przeciwko ich 
niesluszney protestacyey, do xiqg waszmo-
sci zaniesioney, reprotestuiemy sie у pro-
simy, aby ta reprotestacya nasza^ do xiqg 
waszmosciow grodzkich Brzesckich przyiQ-
ta у zapisana byla. Которая-;къ то ироте-
стацыя особъ верху менованыхъ до книгъ 
врадовыхъ кгродскихъ Берестейскихъ 
есть записана. 

Изъ поточно ft книги Врестскаго гродскаго суда за 
1644 г., Ж* 7079, стр. 910—(Л4. 

Ш т.—ІШ г. Інш 6. 
Р шеніе по д лу о неуплат долга татари-
номъ Шахманцеровичемъ еврею Мойжешо-

вичу. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, ыесе-
ца Июля шостого дня. 

На рочкохъ Июлевыхъ, сего року на 
дате вышъ писаного прыпалыхъ и су­
довые у Трокахъ отправованыхъ, передъ 
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нами врадъниками судовыми кгродъскими 
воеводъства Троцъкого Каспромъ Але-
ксандромъ Швабомъ, старостою Шмель-
тинскимъ, подвоеводимъ, Михаломъ Ко-
ленъдою судьею а Яномъ Владиславомъ 
Монтыкгайломъ писаромъ, отъ ясне вель-
можъного пана, его милости пана Алекъ-
санъдра Слушки, воеводы Троцъкого, Го­
мельского и Пропойского старосты, на 
справы судовые высажоными, кгды с по-
радъку реестрового ку суженю прыпала 
справа жыда Троцъкого Даниёля Мойже-
шовича с татарыномъ повету Троцъкого 
Асаномъ Шахъманъцеровичомъ за поз-
вомъ до листу запису его о неотдане и 
незаплачене на року сумы пенезей семи 
копъ грошей литовъскихъ позычоныхъ, 
затымъ о совитости, заруки и шкоды на­
клады, ино за прыволаиемъ черезъ ене-
рала сторонъ до права, жыдъ Даниель 
Мойжешовичъ самъ очевисто и з умоцо-
ванымъ своимъ паномъ Богданомъ Про-
тасовицъкимъ, а иозваный Шахманъце-
ровичъ, яко се самъ передъ нами не ста- j 
новилъ, такъ и никоторое ведомости о ! 
нестаию своемъ намъ враду и стороне | 
своей не далъ. Затымъ поводовое сторо- | 
ны умоцованый поданого и положоного 
на именю его татарына Шахъманъцеро-
вича, назъваномъ Ольсокиницкомъ, в по- і 
вете Троцкомъ лежачомъ, черезъ возного j 
воеводства Троцкого Крышътофа Авъ-
кгустиновича позву прызнаня его выпи-
сомъ с книгъ кгродскихъ Троцкихъ в да­
те року тисеча шестьсотъ сорокъ четвер­
того, месеца Июня тридцатого дня до-
ведшы, трое волане з назначенемъ руки 
моей писарской написаное оказавъшы, и 
жалобу з него о речъ вышъ мененую а 
шырей в немъ подостатъку описаную 
преложывъшы, на доводъ вышъ мененое 
жалобы покладалъ отъ татарына Асана 
Шахманъцеровича на копъ семь в дате 
року тисеча шестьсотъ трыдцать девято­
го, месеца Мая осмого дня жыду Дание-
лю Мойжешовичу даный добровольный 
листъ записъ, с которого вси варунъки 
и обовязъки, шыроце в нимъ описаные, 

вычытавъшы, форумъ той справе у на-
шого враду указавъшы, а иеотданя и 
незаплачеыя на року тое сумы самымъ 
же тымъ листомъ доведъшы, взданьяпо-
званого, яко въ року завитомъ, на упадъ 
в речы и всказаня совитости, зарукъ, 
шкодъ, накладовъ на немъ татарыну Шах-
манъцеровичу и на именю его, названомъ 
Ольсокницкомъ, в повете Троцкомъ ле~ 
жачомъ, на которомъ о то позовъ покла-
дано, и на иншыхъ всякихъ маетно-
стяхъ его лежачыхъ и рухомыхъ, сумахъ 
пенежныхъ где кольвекъ будучыхъ, а 
в недостатку оныхъ и на самой особе 
его у насъ враду проснлъ и домавялъ. 
А такъ мы врадъ в той справе жыда 
Троцъкого Даниеля Мойжешовича з та­
тарыномъ Троцкимъ Асаномъ Шахманъ-
церовичомъ за позъвомъ до листу запису 
его о неотдане и незаплачене на року 
семи копъ грошей литовскихъ позычо­
ныхъ, за тымъ о совитости, заруки и 
шкоды наклады, ижъ татарынъ ІПахман-
церовичъ, будучыо то иозваный, передъ 
нами врадомъ до права не становилъ, 
прото мы врадъ оного яко в року зави­
томъ на упадъ в речы здаемъ, а водле 
права и добровольного листу запису его 
самое не отданое истизыы зъ совитостями, 
заруками, шкодами, накладами и с не-
ресудомъ, намъ отъ тое сумы заплачонымъ, 
всего сумою копъ двадцать осмь и гро­
шей петьдесятъ шесть литовъскихъ на 
немъ Шахмаиъцеровичу и на именю его 
названомъ Ольсокиницкомъ, в повете 
Троцкомъ лежачомъ, на которомъ о то 
позовъ покладано, и на иншыхъ всякихъ 
лелсачыхъ и рухомыхъ маетностяхъ, а въ 
недостатку оныхъ и на самой особе его 
всказуемъ и на отъправу тое сумы воз­
ного, заложывъшы на спротивъного за-
руку такъ великую, яко важъность речы 
осужоное выноеитъ, одъсылаемъ. Которая 
справа есть до книгъ кгродскихъ Троцъ-
кихъ уписана. 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 
1642—1649 г., Ко 5955, л. 454—455. 



—188 — • 

«№ 151.-1644 г. Шля 29. 

Жалоба Брестокаго еврея Шимона на нане-

сеніе ему побоевъ священникомъ села Ло-

бачева Іоанномъ Троцевичемъ. 

Лета Божого нароженьятисечашесть-
сотъ сорокъ четвертого, месеца Юля двад­
цать девятого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенскимъ, 
писаромъ земскимъ и подстаростимъ Бе-
рестейскимъ, постановивъшисе очевисто 
жыдъ места его королевской милости Бе-
рестейскій Шыманъ кушнеръ, оповедане 
свое на письме ку записанью до кыигъ 
врадовыхъ подалъ въ тые слова писаное: 
Mosey panie urz^dzie grodzki Brzescki. Ja 
Szymon. zyd у kiu^znierz miasta iego kro-
lewskiey mosci Brzesckiego, zalui^ у opo-
wiadam si§ waszmosci iako iirz<jdowi na 
oyca swieszczenika Lobaczewskiego, J ana 
•Trocewicza, ktory nie mai^c do mnie zad-
ney przyczyny, Ъ§<1ц,с czlowiekiem podpi-
]утт у bez dania do zadney namnieyszey 
rzeczy, podkawszy mnie przed Mytnica w 
koncu mosta Buzkiego w roku teraziiiey-
szym tysi^c szescseth czterdziestym czwar-
tym, miesi^ca Julia dwudziestego dziewi^-
tego diiia, gdym szedl po potrzebach swo-
ich iako rzemiestnik, dawszy slowami przy-
czynQ niewinnemu czlowiekowi, a potym 
maiq̂ c w r§ku lask§? pobil mie po glowie, 
po szyi у po twarzy, po reku, ktoremu nie 
mai^c sie czym zlozyc, ledwom uszedt od 
niego, cierpliwie to zniozszy, iako to na 
relacy ienerala ogl^dania zbicia mego sze-
rzey iest opisano. О ktore niewinne zbicie 
moie, cheqe z nim oycem swieszczenikiem 
prawnie mowic, te protestacyq, moia zano-
sz§5 prosz^c, aby do ksi^g zapisana byia. 
Што есть принято и записано до книгъ. 

Изъ поточной книги Брестокаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 1451. J A 

«№ 152.—1644 г. Іюм 30. 

Жалоба священника села Лобачева Іоанна 

Троцевича на нанесете ему побоевъ Брест-

скимъ евреемъ Симхою. 

Лета отъ нароженья тисеча шестьсотъ 
сорокъ четвертого, месеца Юля тридца­
того дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенскимъ, 
подъетолимъ и подстаростимъ Верестей-
скимъ, ставъшы очевисто на враде ве-
лебъный отецъ Иванъ Троцевичъ, проз-
битеръ Лобачевскій, писаръ капитулы 
Берестейской, протестацыю свою на пись­
ме ку записанью до книгъ врадовыхъ 
подалъ въ тые слова писаное: Mosey pa­
nie nrzQdzie grodzki Brzescki. Ja Jwan 
Troeewiez, prezbiter cerkwi zalozenia swi§-
tego Jana Ewangelisly Lobaczewskiey, pi-
sarz kapitnty Brzesckiey, imieniem wysoce 
w Panu Bogu przewielebnego iegomoscy 
oyca Jozepha Makosi Bakowieckiego, epis-
kopa Wiodzimierskiego у Brzesckiego, paim 
у pasterza mego miloscywego, takze у sam 
od siebie z wielkim zalem moym w krzyw-
dzie moiey opowiadam у soleniter protes-
і\щ щ waszmosci iako urzQclowi na pryn-
cypala w nizey тіапол апеу rzeczy, to iest 
na zyda Szymcli^, iako on sam siebie po 
oycu zowie у pisze, na kusznierza miasta 
Brzesckiego, a to w tym, yz roku teraz-
nieyszego tysic\c szescseth cztyrdziestego 
cwartego, miesiaca Julii dwudziestego dzie-
wiq,tego dnia, gdym byl w sprawach mo-
ych diichownych, iako" pisarz kapitulny w 
Brzesciu, takze у po inszych sprawach mo-
ych domqwych, ktore odprawiwszy у spra-
wiwszy, iako osoba duchowna, })okoiem 
prawa pospolitego ubespieczony pod SZCZQ-
sliwym panowaniem iego krolewskiey mosey 
pana naszego miloscywego, iachatem z 
Brzescia Jra domowi у mieszkaniu memu 
kapianskiemu do Lobaczewa, у gdym przy-
iachai namost Bnzki, przeiachawszy sluze, 
ktora szkuty yd^, a widz^c przed sobo lu-
dzi nie maio iadqc wierzehami, wozami, 
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takze у piechoto yd^cych, uchyliwszysie у 
ustqpiwszy drogi niemalo mostowey^ abym 
nikogo me zawadzit, takze у mnie aby kto 
me zaAvadzit, w tem czasie zydzi, ktorych 
bylo do kilkuseth samych osob у nie ma-
lo timuiltu roznych ludzi, zbiega, iako oni 
mianowali, ze z zamku z wi^zienia mial 
uciec, zbitego, zekrwawionego у zmordo-
wanego prowadz^; ktorego to widz^c ludzie 
rozne tak katolicy, iako у greckiey л іагу 
zalowali, ze tak narod zydowski pastwi sie 
na chrzescianinem; miedzy ktoremi ia b^-
d<]c iako kaplanem у shigo Bozym rzek-
lem te slowa do chrzescian, a nie do zy-
dow: «szkoda, by go nieprzekonawszy pra-
wem, tak bi6, mordowac», za со uiowszysie 
ten przerzeczony Szymcha, kusznierz zyd 
Brzescki, rzuciwszy sie do mnie, wprod 
slowami karczemnemi, brzydkimi, bystremi, 
(lol)rey stawie у stanu meimi kaplanskiemu 
dotkliwemi, zelzyl yzesromociit, ktorych to 
slow л tey protestacyey nie specifikniQ, ale 
czasu prawa ych mianowac sam przez sie-
bie albo przyiaeiela mego bed§, ktorych to 
slow brzydkich nie chcac cierpiec z siad-
szy z kolasy, chciatem ysc do iegomosci 
pana Jana Gal^skiego, namiestnika na ien 
czas b ^ c e g o Brzesckiego, zanoszeniem 
protestacyey у szedlem przez most; w tym 
czasie, gdym z mostu zszedl, miiaiac myt-
nice, powracaiac sie uleczko mato, tegoz 
roku, miesiaca у dnia zwvsz mianowanego, 
pomieniony zyd nie nie pomniac na î rawo 
pospolite wielkiego xi^stwa Litewsldego, 
takze у constytucye, powago seymow wal- j 
nycli uchwalone у utwierdzone, mnie czlo-
wieka, sobie у nikomu ynszemu nie win-
nego, bezhroimego iako kaplana, porwaw-
szy sie zemna weyscia, ezyniqc ieszcze wi$-
kszy dyshonor moy bez dania przyczyny 
moiey, piQscî  mnie w twarz dal у policz-
kowal у drugi raz w piersi uderzyl у nogo 
pchnol, azem sie mate nie obaUl; a nie 
maiac ieszcze у na tym dosyc, zawolawszy 
pomoenikow swoych, ktorych na to snbor-
dynowal у sposobil do kilkuseth czleka, 
mowi^c te stowa: «biy? zabiy tego chama 
poganina, by go przyszlo у na funt wazyc 

zaplacim»; jakoz у pomocnicy iego za wo-
laniem у roskazaniem onego mnie nieli-
tosciwie zbili у zmordowali, a na ostatek 
zdrowia mego odpowiedz у pochwalke nczy-
iiili. Za ktor^ pochwalk^ pomienionego 
pryncypala mego у wszytkiego kahalu 
Brzesckiego у innych naprawnych osob, 
ludziey mnie nieznaiomych, ia sam у zdro­
wia mego nie iestem bespeczny, a nosz^c 
na sobie wielkie sprawy kapituly Wtodzi-
mierskiey у Brzescldey iako pisarz, ncho-
way Boze w tey odpowiedzi nie opowied-
ney smierci na mie gdzie kolwiek у na 
iakim kolwiek mieyscu, tedy przez te pro-
testacyq moia pomienionego zycia iako pryn­
cypala, tak tei у przy nim pomoenikow iego 
wszytkich powolywam у wolne prawo w 
dochodzeniu karania, w prawie pospolitym 
opisanego, iasnie wysoce przewielebnemu 
iegomosci oycu epyskopu Wlodzimirskiemu 
у Brzesckiemu, panu у pasterzowi menra 
milosciwemu, a przy iegomoscy malzonce, 
potomkom у przyiaciolom blizkim pokrew-
nym moim in foro fori iako nayrychley, 
gdzie tego prawo droge pokaie, zoslWui?, 
ale ia z osoby moiey na ten czas bed^c 
zywy, chociam zbity, о te zbicie, zniewags 
у о pochwatk^ iako narychley и S(]dii na-
leznego о to prawnie czynio у mowic nie 
zaniecham, a na ten czas prosze, aby ta 
protestacya moia do ksiag urz^du waszmosci 
przyieta у zapisana byla. ПІто есть принято 
и записано до книгъ. 

Пзъ поточцоіі кипги Брестскаго гродскаго суда за 
1G4-1 г., Л» 7071), стр. 1465—1407. 

Jfo Ш~ 1Ш г. Августа 1. 
Заявленіе вознаго объ осмотр еврея Ши­
фона, которому якобы нанесены были побои 

священ ни ко мъ Троцевичемъ. 

Лета Божого нароженья тисела шесть-
сотъ чотырдесятъ четвертого, месеца Ав­
густа первого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъскимъ, 
подстолимъ и нодстаростимъ Берестей-
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скимъ, постановивъшысе очевисто на 
враде енералъ его королевской милости 
воеводства Берестейского, Янъ Бейдо, 
квитъ свой реляцыйный призналъ и ку 
записанью до книгъ врадовыхъ кгродъ-
скихъ Берестейскихъ подалъ, въ тые сло­
ва писаный: Я Янъ Бейдо, енералъ его 
королевской милости воеводства Бере­
стейского, сознаваю тымъ моимъ реляцый-
нымъ квитомъ, ижъ въ року теперешъ-
немъ тисеча шестьсотъ чотырдесятъ чет-
вертомъ, месеца Июля тридцать первого 
дня. быломъ взятый на справу тутъ въ 
месте его королевской милости Бере-
стейскомъ, на улицы Руской, до дому Шы-
мона кушнера, жыда Берестейского, а 
за оказаиьемъ его пана Шымона, лшда 
Берестейского, виделомъ на нимъ раны 
сине крвавые, спухлые, меновите на руце 
правой надъ локтемъ синяя опухлая, крва-
вая, а другая на голове надъ ухомъ правымъ 
сиухлая, кровью натеклая, знать кіемъ 
битые. Которое збитье собе быть сталое 
менилъ одъ свещенъника Лобачевъского 
на име Яна Троцевича, въ року нинешъ-
немъ тисеча шестьсотъ чотырдесятъ чет-
вертомъ, месеца Июля двадцать девятого 
дня тутъ же въ месте его королевской 
милости Берестейскомъ, передъ мытницею, 
въ концу моста Бузъского, безъ данья 
жадное прычыны его, Шымона жыда, яко 
шырей жалоба пана Шымонова въ про-
тестацыи его есть описана и доложена. 
И на томъ далъ тотъ мой квитъ, штомъ 
слышалъ и виделъ, ку записанью до книгъ 
врадовыхъ съ печатью моею и съ под-
писомъ руки своее. Писанъ року, месеца 
и дня выінъ писаного. 

Еоторое-ясь то сознанье енерала по-
мененого до книгъ врадовыхъ кгродъекихъ 
Берестейскихъ есть прынято и записано. 

Изъ поточной КНИГИ Ерестскаго гродокаго суда за 
1G44 г., J\o 7079, стр. 1473—74. 

№ м — 1 6 4 4 г. Сентября 14. 
Жалоба священника села Лунова Лаврентія 

Якововича на оскорбленіе, нанесенное ему ев-

реемъ Ицкой Израилевичемъ. 

Дета отъ нароженья Сына Божого тьь 
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, ме­
сеца Сентебра четырнадцатого дня. 

Передо мною Миколаемъ Табенъекимъ, 
подстолимъ и подстаростимъ Берестой-
скимъ, ставшы очевисто на враде отецъ 
Ляврентый Якововичъ, презвитеръ Лу-
ковскій, оповедане свое на письме ку 
зашісаню до книгъ врадовыхъ кгродскихъ 
Берестейскихъ подалъ въ тые слова: Ми­
лостивый пане враде кгродскій Берестей-
скій. Я Ляврентый Якововичъ, презби-
теръ Луковъскій, зъ великимъ ;каломъ мо­
имъ протестую и репротестуюсе вашей 
милости яко врадови на жыда места его 
королевъекое милости Берестейского, на 
име Ицка Израелевича, о то, ижъ тотъ 
жыдъ вышъ помененый, вышедпіы зъ ме­
ста Береста и бавечысе по розъныхъ 
селахъ и местъцахъ для скупеня быдла, 
а меновите въ селе економіи Берестей-
ской Рытой Великой, накупившы быдла 
хорого, заповетроного, съ которымъ впе-
родъ до села, названого Ляховецъ, пара.-
фіи моее, прыгънавшысе, въ пущы зо-
ставилъ, а самъ се въ селе нашомъ Лу-
кимъ презъ килька дни одъ середы ажъ 
до соботы въ дому моемъ, хотечы шабасъ 
перебыть, прышедшы безъ жадного про-
шеия до дому моего, перемешъкивалъ, 
которому я, яко человеку купецкому, не-
ведаючы ни о чомъ, въ халупе моей бы­
ломъ радъ; въ томъ часе, кгды у паробъ-
ка моего на име Терешъка потаемънымъ 
способомъ купилъ вола, упоминалемъ его,, 
чему бы безъ воли, ведомости и позво-
леня моего то учынилъ, а особливе до-
ведавшысе о прыгьнаню его быдла за­
поветроного, кгдымъ его, же се до насъ-
зъ заповетронымъ быдломъ своимъ на 
быдло наше нагъналъ, упоминати почалъ,. 
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тогды онъ въ року теперешънемъ ты-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертомъ, ме-
сеца Августа третего дня, вместо подя-
кованя за перехованя черезъ колько дни, 
безъ даня жадное причыны. почалъ мене 
въ дому моемъ лжыть, соромотити слова­
ми ущыпливыми, особе моей духовъной 
барзо дотъкливыми, въ чомъ я поносечы 
таковое въ невинности моей обелжене, хо-
теломъ до урадника тамошнего его ми­
лости пана Самуеля Вышынъского о та­
ковой его здраде, ил̂ ъ се зъ заповетро-
нымъ быдломъ на быдло всего села нагъ-
налъ, дати знати; а онъ, обавляючысе одъ 
его милости нана Вышынъского и му-
жовъ тамошънихъ якового каранья, зъ 
дому моего безъ жадного бою и зесро-
мочеыя одышолъ, за што взявшы на ме­
не ранъкоръ непотребъный, удавшыседо 
его милости пана Вышынъского, смелъ 
и важылъ се то оповедеть, якобы я мелъ 
его бити и мордовати, въ чомъ ижъ ме 
явъне спотварылъ, въ огиду и порозу-
мене до людей подалъ, а што большая, 
удавшы мене опасьне до превелебныхъ 
ихъ милостей отцовъ капитулы Берестей-
ское, позвомъ неслушне мене зарутилъ. 
Тогды я, не будучы ни въ чомъ винъ-
нымъ, первей его милости пану Вышынъ-
скому, а потомъ и вашей милости враду 
яко належъному таковую его потваръ и 
невинъную турбацыю свою оповедившы, 
протестую и репротестую, а хотечытакъ 
о вины правъные, яко и о шкоды затымъ 
походячые зъ нимъ правомъ чынить, про­
шу, абы сее оповедане и репротестацыя 
моя до книгъ вашей милости урадовыхъ 
прынята и записана была. Што есть пры-
нята и записана. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
.1644 г., № 7079, стр. 1761—1763. 

№ 155,—ІШ г. Октября 22. 

Жалоба Высоцкихъ евреевъ на нанесете 
имъ Сигизмундомъ Хржановскимъ побоевъ, 
нападеніе на синагогу и захватъ н которыхъ 

вещей. 

Лета Божого нароженья тисеча шесть­
сотъ сорокъ четвертого, месеца Октобра 
двадцать второго дня. 

Прыслалъ на врадъ кгродсшй Бере-
стейскій до мене Алексанъдра Шуйско­
го, хоружого и подстаростего Берестей-
ского, его милость панъ Ерый Волко-
выцъкій, слуга ясне вельможного его ми­
лости пана Теофиля Трызны, воеводы Бе-
рестейского, Блуденского et caet. старо­
сты, въ кривде мещанъ и лаідовъ Вы­
соцкихъ оповеданье свое на письме ку 
записаныо до книгъ врадовыхъ, въ тые 
слова писаное: Mosci panie urz^dzie grodz-
ki Brzescld. Ja Jerzy Wolkowicki, sluga 
iasnie wielmoznego iegomosci pana Teophi-
la Tryzny, woiewody Brzesekiego, Wolko-
wy skiego, Bluclziensldego starosty, imieniem 
iegomosci pana mego opomadam у protes­
ting л krzywdzie wielldey mieszczan zy-
dow iegomosci pana mego miasta Wyso-
kiego, a to w tym, iz л roku terazniey-
szym tysiac szescset czterdziestym czwar-
tym, miesi^ca Oktobra czwartego dnia ie-
gomosc pan Zygmnnt Chrzanowski, wzi^w-
szy iakas wasii na zydow ypoddanyeli ie­
gomosci Wysockich, tego dnia wysz mia-
nowanego, przybrawszy sobie wide pomoc-
nikow, a mianowicie pana Lachowskiego, 
pana SwiQcickiego у pana Jakimowicza, 
pana Skirskiego у inszych pomocnikow у 
sing swych niemalo z sobq, mai^c, przyia-
chawszy do miasta iegomosci pana mego 
Wysokiego, ktorym on imiona у nazwiska 
wie, cztowieka do kilkudziesi^t armatno 
strzelbq iako do boiu, tamze wprzod przy-
szedszy do domu Szachna ToMcza zyda 
gwaitem do piwnicy zamek odbiwszy, miod 
sobie dawac у nosic do gospody swey ka-
zali, a potem malo poczekawszy, gdy zy-
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dzi Wysoccy w swî to swoie ж kuczki do 
szkoly dla nabozenstwa swego zeszli, tak 
m ŝzczyzny, iako у biatogiowy, tamze ten 
pan Chrzanowsky s tjoni pomocnikami у 
slugami swemi, wziqwszy przedsie niezboz-
ny umysl, ze wszytkq koinpania у groma-
dq swoî  tak piechoto, iako у iazda na 
koniach z strzelbq, ognista у z hikami у z 
roznemi broniami, przypadszy do szkoly 
zydowsldey. drzwi wysiekac у strzelac do 
zydow poczeli у gwait wielki robili, bill, 
siekli w szkole b^d(|cycli zydow, jakoz 
iedni z wielkiego straclui az do rzeki w 
wodQ nciekali, a drngich, kogo nagonic 
mogli, posieldi у okrutnie poranili у pobi-
ii? a mianowicie Szachna Ohaskielewicza, 
Maiera Morduchaiewicza, Pczolld Lazaro-
л ісга , Pczoiela JJiczycza, Szania Abramo-
wicza okruiine a meliitosciwie posieldi, ])0-
ranili, od kiorego posieczenia у poranie-
nia niewiem iesli zywi zostana,' jakoz у 
szkocl nie malo za tym gwaltownym nay-
sciem у naiazdem na szkole boznicQ ich, 
iako oni zydzi mianowali, poczynili, miano­
wicie blache srebrna ztocista, ktora u dzie-
sî ciorego przykazania Bozego byla, ktora 
wazyla grzywien dziesitjc, pas srebrny z 
zydowki, ktuiy wazyl grzywien Irzy, zioci-
sty, pierscieni zlotyeh cztery, ktory wazyli 
czerwonych zlotych dwanascie, to w tern 
tiumilcie wszytko poginelo у pobrano. A 
gdy iuz takicli gwaltow у boiow narobiw- | 
szy3 wszytkich zydow у zydowek z szkoty 
у boznicy ich rozp§dziwszy, odiezdzai<)c z 
miasta iegomosci Wysokiego, iako oni zy­
dzi sprawQ dawaJi, ten pan Chrzanowski s 
temi pomocnikami у slugami swemi, malo 
ieszcze na tern таще, odpowiedz у poch-
waJk§ na zdrowie ostatek zydow wszytkich 
Wysockich gdzie kolwiek potkawszy у po-
trafiwszy zabiciem у mai^tnosci у domow 
ich popaleniem ogniem uczynilitegoz cza-
su у roku wysz mianowanego. A tak ia 
pod niebytnosc iegomosci pana woiewody, 
рала mego milosciwego, w tych kraiach, w 
tak wielkiey krzywdzie, gwalcie zydow pod-
danych p'anskich, a zachowui^c iegomosci 
panu memu wolne prawo z iegomoscici 

panem Chrzanowskim, iako pryncypalemy 
pomocnikami iego u s^du naleznego, na ten 
czas prosz§, aby ta protestacia moia byia 
przyieta у do xic\g zapisana. При которомъ 
оповеданыо тутъ же ставъшы очевисто 
на враде енералъ его королевской мило­
сти воеводства Верестейского Янъ Гуриио-
вичъ Токаревъскій квитъ свой реляцыйный 
прызналъику записаныо до книгъ вра-
довыхъ подалъ въ тые слова писаный: 
Ja Jan Hurynowicz Tokarzewsky, іепегаІ 
iego krolewskiey mosci woiewrodztwa Brzes-
ckiego, zeznawam tym moim quit em, iz w 
roku teraznieyszym tysi^c szescselnym 
czterdziestym czwartym, mî siâ ca Oktobra 
osmnastego dnia, maiac iaprzysobie stro­
ng dwuch szlachcicow pana, Woycieeha 
Wolkowskiego a pana Waclawa Ostrow-
skiego, bylem wziety s b\ strong szlachtn 
od iegomosci pana Jerzego Wolkowickiego^ 
shigi iasnie wielmoznego iegomosci pana 
Teophila Tryzny, woiewody Brzesckiego, 
Wolkowyskiego, JBhulzienskiego etc, staro-
sty, do miasta iegomosci Wysokiego na 
ogliylanie gwaltow у zranienia zydow Wy­
sockich. Jakoz za okazanicm widzialem w 
szkole, to iest boznicy zydowskiey, drzwi 
szablami posieczone, razow do dziesiatka 
ci^tych, a w szczyiu szkoJnyni strzaia "us-
trzclona z hiku; do tego za "okazaniem wi-
dziatem na Szachmi ChaskieleAviczu ran^ 
krwawci szkodliwq, ci§ta przez ucho 
lewe у przez twarz, grzbiet sini zbity: 
na drngim zydzie Maieru Morducliaiewiczu 
widzialem raii(j szkodliwa w glowie posrzod 
giowy, az у kosc przebita., mianowai obn-
chem kitofem uderzona, у grzbiet sini spib 
chty; na Pczotce Lazarowiczu—na r§ce pra-
wey na dtoni rane ІЩЦ szkodliwq, a grzbiet 
takze sini spucldy zbity; na Pczoielu 
Jliszycu—na r§ce lewey nizey tokcia ranij 
ci§tq у szkodliw^ у grzbiet sini spuchty; a 
na Szaniu Abramowiczu—grzbiet wszytek 
sini spuchly pobity. Ktore to zbicie у zra-
nienie swoie mienili sobie bydz stale w 
roku teraznieyszym tyshjc szescsetnym 
czterdziestym czwartym, miesi^ca Oetobra 
szesnastego dnia za naysciem у naiacha-
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niem gwaltownym na szkoiij у boznica ich 
w miescie Wysokim od iegomosci pana 
Zygmonta Chrzanowskiego, pomocnikow у 
slug iego, w protesiacyi mianowaiiych, przy 
ktorym naiezdzie gwaltownym na boznice 
ich mianowali szkod sobie stalych, to iest 
srebra w blasze grzywien dziesi§c poztoci-
stego, pas srebrny ztoeisty, ktory wazyt 
grzywien trzy5 pierscionkow cztery, ktore 
waiyli czenvonych ztotych dwanascie, to 
wszytko pobrano у pohipiono. Do tego mia­
nowali ciz zydzi у drudzy wszyscy, iz ma­
te ieszcze na tym maiac? odiezdzai^c po 
iakim gwalcie у tumulcie swoim, odpo-
wiedz у pochwalke na zdrowie ich zabi-
ciem у ogniem domy mai^tnosc ich spa-
leniem nczyiiili. A iak ia genera^ com wi-
dzial у slysza}, dalem ten moy quit s pie-
cẑ ci(\ у s podpisem reki mey у s pie-
cz^cmi strony szlachty, przy mnie b§d^cey, 
ku zapisaniu do хіщ grodzkich Brzesckich. 
Pisan rokn, miesiaca у dnia zwysz pisa-
nego. 

Еоторое-жъ то оповеданъе и сознанье 
енерала помененого до книгъ врадовыхъ 
есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 2067—2070. 

№ 156 — 1 6 4 4 г. Октября 25. 

Заявленіе Сигизмунда Храновскаго о неспра­
ведливости взведенныхъ на него Высоцкими 
евреями обвиненій въ нападеніи на нихъ. 
нанесеніи имъ побоевъ и захват н котораго 

ихъ имущества. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ четвертого, ме-
сеца Октобра двадцать пятого дня. 

Передо мною Алексанъдромъ Шуй-
скимъ, хоружимъ и подстаростимъ Бере-
етейскимъ, постановивъшысе очевисто на 
враде его милость панъ Жикгимонтъ Храг-
новъскій, оповеданье свое на письме ку 
записанью до книгъ врадовыхъ подалъ 

въ тые слова писаное: Mosci panie iirz§-
dzie grodzki Brzescki. Ja Zygmimt Chrza-
nowsky, ziemianin iego kr6lewskiey mosci 
woiewodztwa Brzesckiego, iakom wzial wia-
domosc widimnsem z xiag grodzkich Brze­
sckich у protestaciey na mnie л roku te-
raznieyszym tysiac szescsetnyin czterdzie-
stym czwartym, miesiaca Octobra szesna-
stego dnia do xiag grodzkich Brzesckich 
zaniesioney у nczynioney od pana Jerzego 
Wolkowickiego, shigi iasnie wielmoznegb 
iegomosci pana Teophila Tryzny, woiewody 
Brzesckiego?Wotkowyskiego;Btiidziensldego 
etc. starosty, imieniem iegomosci zaniesio­
ney iakoby w krzywdzie odemnie staley 
mieszczanom zydom "Wysockim nizey mia-
nowanym, iakobym ia s pomocnikami swe-
mi, to iest panem Lachowskim, a panein 
Swi^cickim, a panem Skiwskim у panem 
Jakimowiczem, shigami wielmoznego iego­
mosci pana Wincentego Korwina Gâ siew-
skiego, woiewodzica Smolenskiego, у z in-
szemi pomocnikami у shigami swemi, kto-
rego tylko iednego mam, iakoby do kilku-
dziesi^t czlowieka zebrawszy у mai^c z so-
ba armatnq- z strzelba do boiu nalez^c^, do 
miasteczka Wysokiego iasnie wielmoznego 
iegomosci pana woiewody Brzesckiego przy-
iechawszy, tamze iakobym naprzod przy-
szedszy w tym miasteczku Wysokim do do-
mu Szaclma Jolwicza, gwaltem dopiwnicy 
zamek odbiwszy, miod sobie dawac у no-
sic do gospody swey kazalem, a potym ia­
kobym s temiz pomocnikami przypadszy do 
szkoly zydowskiey z ognista strzelb^, z hi-
kami у broniami, drzwi wysiekac у strze-
lac poczqtem, ze ai iakoby zydzi ze stra-
chu w wod§ pouciekah, a drugich iakobym 
ia nagoniwszy s temi pomocnikami swemi, 
to iest Szachna Chackielewicza, Maiera 
Morduchaiewicza, Psczolke Lazarowicza, 
Pczoela Jliczycza, Szania Abramowicza ok~ 
rutnie a nielitosciwie posiec, poranic miah 
a przy tern boiu iakobym ia szkod nie 
mato poczyniJ:—iakobym blach§ ich zydow-
sk^ srebrny ztocistq dziesi^ciorga Bozego 
przykazania by}^, ktora iakoby waiyla grzy­
wien dziesiQC, pas srebrny ztocisty z zy-

25 
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dowki, ktory wazyt grzywieii trzy, pierscie-
ni zlotych cztery, л аіуіі czerwonych zlo-
tych dwanascie, iakobym miat pobrac у ia-
kobym ten excess zrobiwszy, zydow у zy-
dowek z boznicy ich -rozp^dziwszy, odiez-
dzaiac z miasta Wysokiego, odpowiedz у 
pochwalke zabiciem na smierc gdzie kol-
wiek potkawszy у mai§tnosci у domow ich 
spaleniem ogniem tegoz czasu iakobym 
uczynilem, со szerzey w tey protestaciey 
ich у rellaciey generalskiey iiiesluszney, 
falszy\yey у potwarney, pomowney, na mie 
niewinnego cztowieka uczynioney protesta­
ciey doniesioney opisano iest. Przeto ia 
Zygmimt Chrzanowski, poczuwai^c si§byc 
w niewinnosci swey, gdyz za laskci Вощ 
nie zwyklem s przodkow moich takich ex-
-cesow wyrzqdzac, iako oni mianuiq., у zyiQ, 
iako na mnie szlachcica poczciwego za las-
k^ Boz^ przynalezy, a nie chc^c w tey 
kalumiiiey lezec, ktorq- na mnie niewinnie 
л іок^ у pomawiaia mie w tey swoiey po-
mowney, potwarney protestaciey, czego nigdy 
in rerum natura nie byto, tedy za razem 
-w roku teraznieyszym tysiac szescset czter-
dziestym czwartym, miesi^ca Octobra dwu-
•dziestego czwartego dnia przeciwko tey ich 
nieshiszney, potwarney, pomowney prote­
staciey takq replik§ dai^ у reprotestuiQ у 
niewinnosc moiq, oswiadczam у и prawa 
nkazac gotowem, gdyz ieslim byl tego roku 
wysz mianowanego tysiqc szescset czter-
<iziestego cwartego, miesi^ca Octobra sze-
snastego dnia w miescie Wysokim, tedym 
nie dla iakich excesow przyiezdzal, ale do 
koscioia dla naboz§nstwa, do tego tei dla 
oddawania pieni^dzy dwuchset zlotych pol-
skich^ wielmoznemu iegomosci panu woie-
wodzicowi Smolenskiemu; jakoz tegoz dnia 
shigom iegomosci w gospodzie swey tam-
ie w miasteczku Wysokim u wdowy Ole-
xieiowey oddalem, ktorzy odemnie ode-
brawszy odeszli, a oni zydzi przyczynQ daw-
szy tym slugom iegomosci pana woiewo-
dzica Smolenskiego, nie wiem z iakich 
miaf powadzilisi§ у na gwalt uderzywszy 
we dzwonekratusznyonychbili, mordowah, 
a w tym czasie у mnie samego kamienmi 

uderzyli у czeladnika mego zbili, zmordo-
wali i kolas§ mi z koiimi stracili у czapki 
pobrali, о со iest protestacia odemnie oso-
bliwa insza na nich zydow do хіщ \vasz-
mosci zaniesiona. Takze tei w boznicy ich 
nie bylem, nie strzelalem, nie bitem, nie 
mordowalem у z hakow nie strzelalem, kto-
rych nie noszQ у na on czas nie mialem 
zadney strzelby u siebie, anim tez dzie-
si^ciorga Bozego przykazania у pasow у 
pierscionkow ich nie bralem, anim ich 
przykazania tego, iako oni mianuiq, nie wi-
dziatem у zydow nie bilem у nie siektem, 
nie mordowalem у slug takich pomocni-
kow do kilkudziesiqt czlowieka nie mialem 
у nie mam, у zamkow zadnych nie odbiia-
lem, у zydow z boznicy ich nie rozgania-
lem, у pochwalek zadnych у odpowiedzi, 
isko oni niewinnie mie pomawiaiq, nie czy-
nilem, ale oni raczey na mie czynili. Gdyz 
za Ъ&к$ Вощ nikogom nie spalil у nie 
zabitem, ale zyi§ poczciwie, iako mi sie do-
bremu szlachcicowi godzi, ale iako widzy 
chcqc sie sianem ci zydzi wykr§cic о de-
spekt moy, ktory mie od nich podkat, na 
mnie niewinnq, kalumni^ у zywq potwarz 
у pomowQ wiodc| у kladq, chc^cy mie czlo­
wieka, ni w czem onym nie winnego, do 
szkod wielkich у utrat przywiese, о кіощ 
ia takq kalumni^ od tych zydow Wysockich 
wysz mianowanych, takze у о pomow§, 
cheqe z nimi prawnie czynic у niewinnosc 
тощ czasu swego u prawa pokazac, tym 
wszystkim pomownym kalumniaterskim icli 
punktom у paragrafom protesting у repro-
testui^ у na ten czas prosz§, aby ta moia 
reprotestacia do xiqg waszmosci urz^do-
wych byla przyi^ta у zapisana. Которое-жъ 
то оповеданье до книгъ врадовыхъ есть 
записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 
1644 г., № 7079, стр. 2083—2086. 
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№ 187.-1(146 г. Января 80. 

Удостов реніе Александра Незабитовскаго 
объ уплат ему Пинскимъ евреемъ Бору-
хомъ Нахмановичемъ всей суммы разныхъ 

сборовъ съ Пинскаго староства. 

Лета отъ нароженья Сына Бол;ого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Геывара тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Фило-
номъ Кгодебскимъ—подчашымъ и под-
етаростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, РСгкев-
ского и Тухольского установленымъ, по-
становившисе очевисто Борухъ Нахма-
новичъ, жндъ места Пинского, покладалъ 
и ку актыкованыо подалъ квитъ его ми­
лости пана Николая Александра Неза-
битовского, бывшего писара провентовъ 
староства Пинского даный и иалежачый 
тому л ііду Боруху Нахмановичу на речь 
въ немъ нижей выражоную, просечи, абы 
тотъ квитъ до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ былъ вписанъ, которий уписуючи 
слово до слова такъ се въ собе маетъ. 
Mikolay Alexander Niezabitowsky, pisarz 
prowentow starostwa Pinskiego, czynie wia-
domo tym pisaniem moym, yz со Boroch 
Nachmanowicz, zyd Pinski, s poruczenia 
mego mial pieni^dze roznych przychodow 
dla odmienienia na dobra monet§, to iest 
ezynszowe pieni^dze, rata posielska у les-
nicka, ktora przypadk о srodoposciu roku 
tysi^c szescset czterdziestego, borowszczyzna, 
klykowszczyzna у wieprowsczyzna, za ryby 
z niewodu Nobelskiego у z iazu Nobei-
skiego, za iesnicstwo z miasta Horodniey, 
takze у za przys^dek z miasta Horodniey, 
kapczyziia z miasta Lahiszyna, takze za 
zboze хщі^сіа iego mosci со dawano na 

wlosc z szpichlerza, takze za przysa^dek z 
miasta Pohosta, takze za gorzaJk§ zdwoch 
folwarkow—Foyna у Stytyczowa, takze za 
bobry у zawidry, takze zawosk'zamko\vyr 

takze za iedenascie wiader miodu prasnego, 
takze reszty takroczney со zostal winien p̂o 
liczbie gotowich pieni^dzy, iako dal kwit na 
siebie s podpisem r^ky swey у со wypra-
wil dhigi zamkowe, ktore nalezato do liez-
by roku tysiqc szescset trzydziestego dzie-
wiatego, takze szescset zlotych у osm zlo-
tych у groszy szesc, pieniedzy dwa, со 
doszlo do niego od Borowskiego roznych. 
przychodow, czego wszytkiego czyny sumni^ 
trzydziescie tysi^cy у dwa zlotyeh dzie-
wi^cset osmdziesici-t groszy dwadziesda dzie-
wi§c pieniedzy siedm, ktore te wszyikie 
pieniqdze mianowicie Boroch, zyd Pinski, 
speina do mnie oddal у nic nie zostal wi­
nien у ten kwit, со my by! dal na sie, 
kasui§, nacom dal ten moy kwit s i>ieez§-
сщ у s podpisem r§ki mey Boruchowy 
Nachmanowiczowy zydn Pinskieimi. Pisan 
wr Pinskn roku tysiac szescset czterdzie­
stego miesic\ca Junywtorego dnia. У того 
квиту печать притиснена естъ одъна, а 
подпись руки тыми словы: Mikolay JsTie-
zabytowsky. Который квитъ за поданьемъ 
верху мененое особы есть до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ записанъ. 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 г., 
№ 12999, л. 193 об.—Ш (стр. 324—5). 

№ т—іШ г. Февраля 6. 
Заявленіе еврея Давида Якубовича о поб г 

пяти челов нъ-крестьянъ изъ Кошевицкаго 

им нія, бывшаго у него въ аренд . 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м ся-
ца Февраля шестого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку го-
сподарскомъ Пинскомъ, передо мною Фи-
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лономъ Кгодебскимъ, подчашымъ и под-
старостимъ Пинъскимъ, отъ ясне осве-
цоного кня;кати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пиньского, Кгневъ-
ского и Тухольского установленымъ. Да-
выдъ Якубовичъ, жыдъ Пинский, арен-
даръ Кошевицкий, оповедане свое на 
писме до книгъ кгродсішхъ Пинъскихъ 
подалъ въ тые словы: Милостивый пане 
враде кгродский Пинский! Я Давыдъ 
Якубовичъ, жидъ Пинский, арендаръ 
Кошевицкий, вашмости оповедаю и до 
ведомости вашмости врадовое доношу, 
ижъ року теперешнего тисеча шестьсотъ 
сорокъ третего, ы сяца Февраля, зъ дня 
четвертого на день пятый, въ ноч , под-
даяые мое арендовные, которые отъ ее 
милости панее Марыны Еопыстенского 
Самуелевое Ординое, скарбниковое по­
вету Пинского, маю особъ пять, менови-
те: Пилипъ и Степанъ, братья рожоная, 
Павелъ Мазуръ и сынъ его Конъдратъ, 
и Лукашъ Приступа, взявшы передъ се­
бе злый умыслъ, намовившысе зъ собою, 
сами также зъ жонами, детьми и зо всею 
маетъностыо своею забравшысе, отъ ма­
ла до веля, потаемне прочъ поутекали и 
неведатъ, где се подели, у которыхъ ма­
етности легко рахуючы зъ собою забрали 
на пять сотъ копъ грошей литовъскихъ, 
а отходечы и у мене самого покрали зло-
дейскимъ обычаемъ коней двохъ—одного 
белого, другого каштановатого, за копъ 
шеснадцатъ купленыхъ, воловъ двохъ— 
одного полового, а другого пер стого, за 
копъ дванадцать купленыхъ, а особно 
цыншу мне не выдали полъ одинадцати 
копы грошей, въ чомъ не малую шкоду 
за таковымъ ихъ свовольнымъ поступ-
комъ маю, о щто до ее милости пани 
Ординое волное собе право о шкоды въ 
одойстью тыхъ подъданыхъ поднятые за-
ховую, о которыхъ збеговъ ее милости 
пани скарбниковой, где бы се оказали, 
волно будетъ правомъ чынить и оныхъ, 
яко здрайцовъ своихъ, одыйсковать, а я 

яко арендаръ сее оповеданье мое до ве­
домости вашмостей врадовое вношу и 
прошу, абы до книгъ прынято и записа­
но было. Што есть записано. 

йзъ актовой книги ІІинскаго гродскаго суда за 
1G45 годъ, № 12999, л. 209 об.—210 (стр. 356—357). 

Л 159—1645 г. Февраля 17. 

Заявленіе вознаго объ осмотр имъ, по жа-
лоб еврея Давида Якубовича, побитыхъ 
стеколъ, порубленныхъ дверей и оконъ и 
ранъ, нанесенныхъ скотниц Кошевицкаго 

Двора Мартиномъ Гричиною. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяда 
Февраля семнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ^ Пиньскомъ, передо мною Фи-
лономъ Кгодебскимъ, подчашымъ и под-
старостимъ Пиньскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвижу, канъцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, 
ставши очевисто Мартинъ Козляковский, 
возный повету Пинского, квитъ съ пе-
чатьми своею и стороны шляхты до книгъ 
кгродскихъ Пинъскихъ призналъ въ тые 
слова: Я Мартинъ Козляковский, возный 
повету Пинского, сознаваю симъ моимъ 
квитомъ, ижъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца Февра­
ля шеснадцатого дня, маючи при собе 
стороною двохъ шляхтичовъ: пана Мои­
сея и пана Григория Козляковъскихъ, 
съ которыми былъ есми взятымъ на спра­
ву нижей мененую отъ Давыда Якубо­
вича, жыда, аренъдара Кошевицкого, до 
двора Кошевицкого, въ повете Пинь­
скомъ лежачего, тамъ же за оказаньемъ 
виделъ есми окна шкляные въ дому ве-
ликомъ въ оловъ робленые побитые, по-
сечоные, пруты железные поперебияно 
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и рамы посечоно, такъ же у вызбе за 
оказаньемъ виделъ есми на столе разовъ 
килька порубаныхъ; тамъ же въ ызбе 
виделъ есми рыкуныо хорую, которая 
меновала отъ збитья хора. Которое то 
посеченье оконъ и стола, такъже збитье 
рыкуыьи помененый Давидъ лшдъ пере­
до мною енераломъ и стороною шляхтою 
меновалъ быть сталое за наеханьемъ 
кгвалтовнымъ отъ его милости пана Мар­
тина Гричины, земеиина господарского 
повету Пинского, року те(пе)решнего ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля девятого дня. Што все мною 
вознымъ и стороною шляхтою светчилъ. 
А такъ я возный, штомъ виделъ и слы-
шалъ, то все на семъ квите моемъ на­
писавши, подъ печатью моею и подъ пе-
чатьми стороны шляхты ку записаныо 
до книгъ кгродскихъ Пиньскихъ даю. 
Писанъ року, м сяца и дня звышъ пи­
саного. Который квитъ и сознанье воз-
ного до книгъ кгродскихъ Пиньскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 
годъ, № 12999, л. 250 обор. (стр. 438-439). 

Ш 1 6 0 — 1 6 4 5 г. Февраля 17. 
Посвид тельствованіе вознаго объ осмотр 
имъ пяти пустыхъ домовъ, оставленныхъ 
сб жавшими крестьянами им нія Кошевичъ, 
бывшаго въ аренд у еврея Давида Яку­

бовича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля семнадцатого дня. 

На враде кгродскомъвъ замку госпо-
дарскомъ Пиньскомъ, передо мною Фи-
лономъ Кгодебскимъ, подчашымъ и под-
старостимъ Пиньскимъ отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвижу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пиньского, Кгнев-

ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто возный повету Пиньского 
Мартинъ Козлековский квитъ свой подъ 
печатьми своею и стороны шляхты до 
книгъ кгродскихъ Пиньскихъ призналъ 
въ тые слова: Я Мартинъ Козлековский, 
возный повету Пиньского, сознаваю симъ 
моимъ квитомъ, ижъ року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м еяца 
Февраля шестого дня, маючи я при собе 
стороною двохъ шляхтичовъ—пана Ула-
са и пана Моисея Козлековскихъ, съ ко­
торыми былъ есми взятымъ на справу 
ншкей мененую отъ Давыда Якубовича, 
жыда места Пиньского, аренъдараКоше-
вицкого, до села Кошевичъ, маетности ее 
милости пани Самуйлевое Ординое, скар-
бниковое повету Пиньского, въ повете 
Пиньскомъ лежачего, тамъ же за обво-
женьемъ и оказаньемъ того жыда, такъ 
же и войта Кошевицкого, виделъ есми 
въ томъ селе Кошевичахъ домовъ пу­
стыхъ подданыхъ розешлыхъ халупъ 
пять, въ которыхъ никого немашъ, знать 
же недавно люде прочь вышли и ниче­
го не зоставлено, въ оборахъ и гумнахъ 
иичого не маешъ, и меновалъ тотъ войтъ 
Кошевицкий, ижъ дей року теперешне­
го тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м -
сяца Февраля, зъ дня четвертого на день 
пятый, въ ночи, подданые ее милости па-
нее моее, въ аренъде у того жыда буду-
чие, самыхъ господаровъ особъ пять, змо-
вившысе зъ собою и взявши передъ се­
бе злый умыслъ, забравшисе зъ кона­
ми, зъ детьми и зо всею маетностью сво­
ею, зъ коньми, зъ быдломъ и збожемъ, 
въ ночи потаемне прочь пошли, менови-
те: Пилипъ и Степанъ, братья рожоная, 
Павелъ Мазуръ и сынъ его Конъдратъ 
и Лукашъ Приступа. И тые пустки мною 
вознымъ и стороною шляхтою оказавши, 
осветчилъ. А Давыдъ жыдъ, аренъдаръ, 
меновалъ собе отъ тыхъ розошлыхъ под­
даныхъ въ забранью коней двойга и во-
ловъ двохъ шкодъ копъ шеснадцать, а 
въ неотданью цыншу копъ пулъ одинад-
цати, и то мною вознымъ светъчилъ. А 
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такъ я возный, штомъ виделъ и слышалъ, 
то все на семъ квите моемъ списавши, 
подъ печатью моею и подъ печатьми сто­
роны шляхты ку записанью до книгъ 
кгродскихъ Пиньскихъ даю- Писанъ року̂  
м сяца и дня звышъ писаного. Который 
квитъ и сознанье возного до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 
годъ, № 12999, л. 251 (стр. 439)—252 (441). 

№ 1 6 1 — 1 6 4 6 г. Февраля 22. \ 

Жалоба Пинскаго м щанина Романа Чуже- ! 
вича на нанесеніе ему жестонихъ побоевъ | 
Пинскимъ же евреемъ Рувиномъ Абрамо- ! 

вичемъ ІРубиновичеі іъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля двадцать второго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Фило-
номъ Кгодебскимъ, подчашимъ и подста-
ростимъ Пияскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрыхта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установлеными, Ро-
манъ Павловичъ Чужевичъ, мещанинъ 
Пинский, оповеданье свое на письме ку 
записанью до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродский Пинский! Я Романъ 
Павловичъ Чужевичъ, мещанинъ Пин­
ский, вашмости оповедаю и жалую въ 
крывде и змордованыо своемъ на Рувена 
Обрамовича Рубиновича, жида Пинского, 
о томъ, ижъ року прошлого тисеча шесть­
сотъ чотырдесятъ четъвертого, въ м сецу 
Декабру, кгдымъ се былъ нанялъ у пана 
Богдана Солока, мещанина Пинского, въ 
дорогу до воза ити на ярмарокъ до м ста 
Торыня на Три Кроли, съ которымъ па-
номъ Богданомъ Солокомъ кгдысьмо при­

ехали до Торыня на ярмарокъ на Три 
Кроли въ року теперешнемъ тисеча шесть­
сотъ сорокъ пятомъ, тамже въ Торыни 
мн будучы, Панъ Богъ хоробою наве-
дилъ, жемъ былъ на ногу л вую охрялъ 
и по томъ ярмарку онъ панъ мой, панъ 
Богданъ, видечы мене хорого, а маючы 
еще въ дорогу самъ ехать до Люблина 
и не хотечы мене тамъ покинуть, на­
нялъ его, жида Рувена Абрамовича, тамъ 
же въ Торыне будучого, абы мене до 
Пинска на возе своемъ зъ собою завезъ, 
которому то жиду Рувену далъ за то зо-
лотыхъ чотыры, а помененый Рувенъ, 
взявши мене отъ пановъ моихъ на возъ 
свой, съ Торыня до Пинска до дому зо 
мною поехалъ. А кгды прыехавшы до 
м ста Техановъца, тамъ же маючы господу 
въ томъ месте Техановцу у жида Теха-
новского, взявшы на мене ранкоръ, безъ 
жадного данья ему причины моее, въ той 
господе, въ ноч , прыпавшы до мене, чо-
лов ка ему ничего не винного, первей 
словы неучстивыми соромотилъ и лаялъ, 
а потомъ кулачьемъ и пястьми въ голову 
и въ тварь збилъ и змордовалъ, и зра-
нилъ, и на нравомъ боку щоки зубовъ 
два споднихъ зо рта пречь кулакомъ вы-
билъ. А кгды я на день завтрешный о 
тое свое збитье невинное и зраненье и 
о выбитье двохъ зубовъ на него Рувена 
въ томъ месте Техановцу на враде та-
мошнемъ протестовать и жаловать, ока-
завпіы тотъ бой свой и два зубы выбиты, 
хот лъ, теды онъ Рувенъ на светъ до 
дня въ дорогу съ того м ста Техановца 
поехалъ, а я тые зубы два выбитыхъ, у 
хустъку завезавшы, при собе въкишени 
презъ всю дорогу мялемъ, который то 
жидъ Рувенъ, хотечы того своего злого 
учинку позбыть, у дорозе тую хустъку 
мою съ кровью и съ тими двома зубами 
съ кишени выторгнулъ. Азнову кгдысь­
мо приеждали подъ м сто Пинско, до 
броду Козляковского, теды онъ же Ру­
венъ Абрамовичъ, жидъ Пинский, знову 
мене, ему чолов ка невинного, не паме-
таточы на боязнь Божую и на срокгость 
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права посполитого, стегнувшы мене зъ 
воза а обалившы на землю, дня двадцать 
первого Февраля, сего року шестьсотъ 
сорокъ пятого, въ ночи, зъ дня овторка 
на среду, могло быть годынъ чотыры въ 
ночь, у того брода Козляковекого билъ, 
мордовалъ, давилъ и зубами кусалъ, и 
якъ хотечы се надо мною паствилъ, хо-
течы мене о смерть прыправить, тамъ же 
если бы люды добрые на тотъ часъ, 
учувшы мене крычачого и бачачы барзо 
скрововленого, отъ него зъ рукъ если бы 
не отняли, теды бы конечне и о смерть 
приправилъ, отъ которого я того его 
збитья и змордованья нев даю если живъ 
буду, о што все хотечы я зънимъ Руве-
номъ Абрамовичемъ, жидомъ Пинскимъ, 
якъ о двокротное збитье и змордованье 
свое и о выбитье двохъ зубовъ и о шко­
ды свое и о шкоды правные, въ томъ 
збитью отъ него поднятые, также и о 
речы свое, которые при мне на тотъ часъ 
у возе его зостали, которые речы свое, 
на реестръ списавшы, часу права мено-
вать готовь буду, а то все правне чи­
нить не занехаю, а теперь прошу, абы 
сее оповеданъе и жалоба моя до книгъ 
вашмостй* кгродскихъ Пинскихъ записана 
была. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1645 г., № 12999, л. 260. 

№ т—Ш г. Февраля 22. 
Жалоба Пинскаго еврея Рувена Абрамовича 
на м щанина Романа Чужевича, похитив-
шаго якобы у него изъ воза разный товаръ, 

который поручень былъ его досмотру. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля двадцать второго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Фило-
номъ Кгодебскимъ, подчашимъ иподста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 

княжати его милости Альбрыхта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского, установъленымъ, жыдъ 
места Пинского Рувенъ Аврамовичъ опо-
ведане свое на письме ку записаны) до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Милостивый иане враде кгрод-
ский Пинский! Я Ровенъ Аврамовичъ 
Рубиновичъ, жидъ места его королевской 
милости Пинска, оповедаю и жалую ваш-
мости на Романа Чужевича, мещанина 
Пинского, о то таковымъ сиособомъ, ижъ 
року теперешнего тисеча шестьсотъ со­
рокъ пятого, будучи тотъ Романъ Чуже-
вичъ мне даный отъ мещанъ Пинскихъ 
въ Торышо на ярмарку трикрольскомъ 
на име одъ Богдана Семеновича Сол ока 
и одъ Ивана Кондратовича Плавущича 
такимъ способомъ, ижъ бымъ я того Ро­
мана, яко хромого, до Пинска запрова-
дилъ, а онъ повиненъ былъ водлугъ по-
становенья товару моего стеречи и у це­
лости мне дома у Пинску здати, нижли 
онъ Романъ Чужевичъ чи зъ направы 
чиее, чили самъ злого умислу своего, 
кгды зо мною едучы уже ку Пинску 
приближиватьсе почали, теды онъ Ро­
манъ великие пакости и словы и непо-
слушенствомъ и зашкоженьемъ розныхъ 
речей, которые часу права менованы бу-
дутъ, выражать почалъ, ижъ на остатокъ 
року теперешнего тисеча шестьсотъ чо-
тырдесятъ пятого, м сяца Февраля двад­
цать первого дня, зъ волторка на середу, 
могло быть годына въ ночь, приежчаючы 
подъ Пинъскъ до броду Козляковекого, 
тотъ Романъ одъ возу, на которомъ еще 
у Торыню черезъ его руки розный мой 
товаръ былъ уложонъ, которого онъ пиль-
новалъ, одишедшы при неякомъ чело­
веку, называемомъ Степану Мисковичу, 
позосталъ, который то чоловекъ за моими 
возами возомъ же зъ Биркозовъ ехалъ, 
и по хвили той Романъ мимо возы иду-
чы, мене сромотне лаялъ и до места, во­
зы покинувшы, уперодъ пошолъ, а по-
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томъ и той чоловекъ, знать уже маючы 
зъ нимъ' намову, мимо мое возы за Ро-
маыомъ упередъ мене поехалъ, а потомъ 
кгды я до дому приехавши, почалъ то-
варъ зъ возовъ выбирать, теды у томъ 
возе, которого Романъ Чужевичъ пиль-
новалъ, не знашолъ есми многихъ и роз-
ныхъ речей, которые ни хто инший, 
только тотъ Романъ, намовившы собе по-
мочиика того Степана Мисковича, по-
бралъ и зашкодылъ на полтораста золо-
тыхъ иольскихъ, іпто часу права доско-
нале и явне шкоды на реестъре списав-
шы, подамъ. До того, яко теперь маю 
ведомость, ижъ тотъ же Романъ Чуже­
вичъ, хотечы свое злые поступки покрыть, 
мене невинно обжаловалъ и до права по-
тягаетъ за теперешные шкоды въдорозе 
почыненые, яко и турбацыю и нравные 
наклады, такъ же о затрудненье до ганд-
левъ мне чоловеку купецкому хотечы съ 
кождымъ тымъ о такъ великие шкоды, 
до кого право приступъ и дорогу ука-
жетъ, правке чинить, прошу, абы тая 
протестацыя моя принята и записана бы­
ла. Што естъ записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 г., 
№ 12999, л. 261 (стр 459). 

№ І М — І Ш г. Февраля 23. 
Заявленіе вознаго объ осмотр на Роіиан 
Чужевкч ранъ, нанесенныхъ ему евреемъ 

Рувеномъ Абрамовичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ,; передо мною Фиг 

лономъ Кгодебскимъ, подчашимъ и под-
етаростимъ Пинскимъ, отъ ясне осве-
цоного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Егнёв-

ского и Тухольского установленымъ, став-
шы очевисто Янъ Кохановичъ, енералъ 
повету Пинского, квитъ свой реляцый-
ный подъ печатью и съ подписомъ руки 
своее и подъ пелатьми стороны шляхты 
ку занисаныо до книгъ кгродскихъ Пшь 
скихъ призналъ въ тые слова: Я Янъ 
Еохановичъ, енералъ ого королевское 
милости повету Пинского, сознаваю симъ 
моимъ квитомъ, и;къ року теперь иду-
чого тисеча шестьсотъ чотиридесятъ пя­
того, м сяца Февраля двадцать второго 
дня, маючи я при собе стороною двохъ 
шляхтичовъ—пана Василья Боричевского 
а пана Богдана Шоломицкого, съ кото-
торыми тутъ у месте господарскомъ Пин-
скомъ былемъ узятый на справу нижей 
менованую отъ удовы Куницы Чужовой, 
мещанки Пинское, до дому ее, тамъ жь 
за оказаньемъ у дому ее зосталемъ сына 
ее на постели лежачего, хворого Романа 
Чуясевича, видилемъ на немъ на правой 
руце нижей плеча рану кривавую, ме-
новалъ лее зубами то дей кусавъ мене; 
также видилемъ нусъ и губа опухла и 
зубовъ два изъ правой щоки выбито, ко-
шуля уся у криви, менилъ яса дей у нусъ 
и въ губу былъ мордовалъ положивши, 
же зъ носа и зъ рота кровь ишла, мо­
гло быть дей у нучъ годинъ чотыры 
подъ мисто подежъчаючи, и тое избитье 
и зраненье свое менилъ собе быть ста-
лое отъ жида Рувина Абрамовича. А такъ 
я енералъ, якомъ въ той справе былъ, 
щомъ слышалъ и виделъ, то все на семъ 
квите моемъ написавшы, подъ моею пе­
чатью и съ подписомъ руки моее и подъ 
печатьми стороны шляхты ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ подаю. 
Писанъ року, м сяца и дня звышъ пи­
саного. Янъ Еохановичъ енералъ, рукою. 
Который квитъ за признаньемъ енераль-
скимъ есть до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда аа 1645 г. 
№ 12999, J. 262 об.-263 (стр. 462~4бЗ). 



— 201 — 

№ 164—1645 г. Февраля 23. 
Жалоба Петричича на нанесете ему побо-

евъ. по приказанію якобы еврейки Шкатуль-

ничихи. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ еорокъ пятого, м сяца Фе­
враля двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гос-
подарскомъ Пиискомъ, передо мною Фи-
лономъ Кгодебскимъ, подчашимъ и под-
старостимъ ІІИИСКЙМЪ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олы-
це и Несвежу, канцлера великого княз-
ства Литовского, старосты Пинского, 
Кгневского и Тухольского установле-
нымъ, славетный Есмаиъ Петричичъ, ме-
щанынъ Пинский, оповеданье свое на 
письме съ подписомъ руки своей ку за-
писаныо до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродский Пинский! Я Есманъ 
Петричичъ, мещанинъ Пинский, вашмос-
ти яко враду оповедаю и обтежливе жа­
лую на жидовку Пинскую Шкатульни-
чиху Аврамовую о томъ, ижъ року тепе­
решнего тисеча шестьсотъ еорокъ пято­
го, м сяца Февраля деветнадцатого дня, 
кгдымъ за посланьемъ презъ пана Тео­
дора Миковского, подписка кгродского 
Пинского, въ справахъ некоторыхъ мест-
скихъ до пана Федора Михайловича, бур­
мистра места Пинского, относилъ, а отъ 
пана бурмистра ишолъ, хотечи се пива 
напить, до дому помененое жидовки Шка-
тульниковое пришолъ и пива собе дать 
казалъ, а пива се напившысе, за оное 
заплатившы, до канцелярыи кгродской 
ити хотелъ, тамъ же помененая жидовка 
перъвей безвинне мене лжила и соромо-
тила и молодцомъ своимъ, которыхъ снать 
для лупу переховываетъ, которые мене 
кийми, на земли положившы, збили и 
зранили, которое збитье и зраненье тылько 
отъ оное жидовки за намовою ее и рос-

казаньемъ. О што я хотечи зъ нею жи­
довкою правке чинить, прошу, абы сяя 
жалоба моя до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ была принята и записана. Есманъ 
Петричичъ, власною рукою. Што есть за­
писано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1045 г., 
№ 12999, л. 263 обор.—264, (стр. 464—о.) 

№ 165.—1645 г. Февраля 28. 
Заявлекіе вознаго объ освид тельствованіи 
имъ ранъ, нанееенныхъ Ееьману Петричичу 
по приказанію якобы еврейки Шкатульни-

чихи. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ еорокъ пятого, м сяца 
Февраля двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гос-
подарскомъ Пинскомъ передо мною Фи-
лономъ Кгодебскимъ, подчашимъ и иод-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олъще 
и Несвежу, канцлера великого князства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского и 
Тухольского установленымъ, ставшы оче-
висто енералъ его кор. милости повету 
Пинского Янъ Кохановичъ квитъ свой 
подъ печатьми своею и стороны шляхты 
и съ подписомъ руки своее до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ призналъ въ тые 
слова: Я Янъ Кохановичъ, енералъ его 
королевское милости повету Пинского, 
созыаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ року 
теперь идучого тисеча шесть сотъ еорокъ 
пятого, м сяца Февраля двадцатого дня, 
маючы я при собе стороною двохъ шлях-
тичовъ—пана Яна Шоломицкого а пана 
Велеся Рабка, съ которыми тутъ въ месте 
господарскомъ Пинскомъ былъ есми взя-
тымъ на справу отъ пана Теодора Мил-
ковского, подписка кгродъекого Пинского 
до канцелярыи кгродской Пинъской, тамъ 
же за оказаньемъ челядника Есмана Пет-

26 
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ричича огледалъ и виделъ есми на немъ 
на плечахъ раны бытие сине спухлые, 
на боку правомъ таже рану киемъ удирино 
опухлую, которое збитье и зраненье тотъ 
Есманъ Петричичъ меновалъ быть собе 
сталое одъ жидовки Пинское Шкатуль-
ничихи Оврамовой, въ дому ее, за намо-
вою, росказаньемъ ее, року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Февраля двадцатого дня. А такъ я ене-
ралъ, штомъ виделъ и слышалъ, то все 
на семъ квите моемъ списавшы, подъ 
печатью моею и съ подписомъ руки моей. 
Писанъ року, м сяца и дня звышъ пи­
саного. Янъ Еохановичъ енералъ. Кото­
рый квитъ за признаньемъ енеральскимъ 
есть до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
уписанъ. 

ІІзъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 1645 г., 
Л 12999, л. 264 

Ш Ш—Ж г. Марта 1. 

Жалоба Пинскаго м щанина шапочника Яс­
на Степановича на неуплату за работу, на­
несете побоевъ и отнятіе ремесленныхъ 
инструментовъ Пинскимъ евреемъ Литманомъ 

Якубовичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Марца первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Йинскомъ, передо мною Фило-
номъ Егодебскимъ, подчашимъ иподста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясие освецоного 
княжати его милости Албрыхта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвижу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
сково и Тухольского уетановленымъ, Яс-
ко Степановичъ, чапникъ, мещанинъ Пин­
ский, оповеданье свое на письме ку за-
писанью до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродский Пинский! Я. Яско Сте- | 

пановичъ, чапъникъ, мещанинъ Пинъ-
ский, вашмости враду жалосъне жалую и 
протестую на неверного Литмановича 
Якубовича, жыда места Пинского, о томъ, 
ижъ тотъ Литмановичъ, жыдъ, усадив-
шисе на мене человека убогого и ему 
ни въ чомъ зломъ не винного, хотечы 
убогую маетность мою себе, розныхъ спо-
собовъ зажываючы, лривлащать, якожъ 
того доказалъ, лее нрезъ несл ушные пре-
зыски правные убогую маетъность мою 
осегнулъ и дитя мое о смерть припра-
вилъ, о которую голову дитятя моего 
особливая протестацыя до враду вашмо­
сти донесена есть. А потомъ кгды въ 
року недавно минуломъ тисеча шесть­
сотъ сорокъ четвертомъ за обликгомъ 
надплачонымъ одержалъ на мене и на 
дому моемъ, въ месте Пинъскомъ въ Ясол-
жахъ стоячего, всказы не малой сумы пене-
зей, съ которого дому мене вырумовавшы 
а за долъгы немало въ везенью держав-
шы, въ року прошломъ тисеча шесть­
сотъ сорокъ четвертомъ, въ месяцу Де-
кабру, кгдыюжъ по взятью отъ мене до­
му моего въ Ясолжахъ, мешкаломъ подъ 
юрздикою въ Бозе велебной ей милости 
панны игуменьи монастира светой Вар­
вары, на улицы Михайловской въ месте 
Пинскомъ лежачомъ, тамъ л^етотъ жыдъ 
Литманъ, пришедшы до мешканья моего, 
великою прозьбою своею примушалъ мене, 
абымъ ему съ челядью своею въ дому 
его товаръ шапницкий роботы польское 
макгерки и иншый за своимъ коштомъ 
накладомъ всякимъ, до того ремесла при-
належачымъ, тылько онъ свое велны до­
давать мелъ, обецуючы ми не только за 
то нагорожать, але и домъ мой, который 
неслушне за презискомъ правнымъ одер-
жалъ, знову за тую роботу мою мне до 
спокойного держанья моего привернуть и 
вси справы презысковые касовать, а за 
остатокъ роботы нагородить, на чомъ мы 
и руку придалъ. Якожъ я, уверившы 
обетницы его жидовъской,розумеючы, ижъ 
мы слова въ томъ дотрымаетъ, накупив­
ши матерый, до ремесла моего належа-
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чыхъ, и нанявшы двохъ челядниковъ за 
свой власный грошъ и на своей стравы 
тую челядь маючы, робыломъ у негото-
варъ чапницкий польский, почавши въ 
семъ року тисеча шестьсотъ сорокъ пя-
томъ, м сяца Генъвара второго дня ажъ 
до дня сегоднешнего м сяцаМарца пер­
вого дня въ семъ року тисеча шестьсотъ 
сорокъ пятомъ, презъ который часъ 
волъны зробиломъ само пятъробечи ка­
меней полсема и поробившы ему жиду 
тую велну всю, которую ми зърукъсво-
ихъ давалъ и товаромъ робленымъ отъ 
мене отбиралъ, кгды нестало болыдъ 
волны до робенья шапокъ и оного това-
ру5 потребовалемъ, абы ми або больпіъ 
робить далъ, альбо тежъ зо мъною о тую 
роботу мою, которуюмъ у него зъ челядью 
моею робилъ, пораховалъ, тамъ ;ке онъ 
Литъмаиъ Якубовичъ, хотечы мене отъ 
того всего моего заробку и кошъту на 
то поднятого отбить и то на свой пожи-
токъ неслушне привлащить, препомънев-
ши боязни Божей, яко неприятель хре-
стияыский, ьтдымъ се повторе у него 
упоминалъ, абы ми до роботы водлугъ 
обетницы своей велны додавалъ, любо 
со мною иороховалъ, нижли онъ жыдъ 
Литманъ сегожъ року м сяцаМарца пер­
вого дня въ дому своемъ, гдемъ и товаръ 
съ челядью своею робилъ, въ месте Пин-
скомъ, на улицы Жидовской лежачомъ, 
мене, собе человека ни въ чомъ невин­
ного, зачынившы ворота у томъ дому сво­
емъ, самъ и зъ другимъ жыдомъ послуш-
никомъ и помочникомъ своимъ, ему име-
немъ ведомымъ, окгрутне кийми, обалив-
ши на земълю, збилъ и змордовалъ и вжо 
мене за умерлого, збитого, змордованого, 
зъ дому своего выволокъшы, на улицы пры-
тивъ дому своего покинулъ; ажъ взявшы 
ведомость малъяшнъка моя о такомъ збитью 
и змордованью моемъ, до дому моего, въ 
месте Пинскомъ, на улицы Михайловской 
лежачомъ, запровадила, на который часъ 
помененый жыдъ верстатъ мой шапниц-
кий и все начинье и формы, безъ кото-
рыхъ реместъва робить не могъ, при со­

бе задержалъ и мене отъ того всего от-
билъ и въ неслушиый и безъправъный 
грабежъ собе привернулъ, отъ которого 
збитья и змордованья нетъ ведома, если 
живъ буду, а если бымъ змеръ, тедыни 
одъ кого иного, только зъ того збитья 
смертью изъ рукъ его жида зъ сего све­
та зыйти мушу. А особливо шкоды въ 
той роботе, штомъ у него зъ челядника-
ми своими трема наемъыыми робилъ и на 
своей стравы и наймитовъ наймуючы че­
лядь ховалъ, также на материю розную 
до чапокъ польской роботы своихъвлас-
ныхъ грошей вы давалъ, въ чомъ всемъ 
шкоды отъ него поношу на золотыхъ 
двесте польскихъ, о што все, яко и 
збитье и змордованье мое, такъже и о 
шкоды верху мененые и о грабежъ на-
чинья верстату моего хотечы я зъ нимъ 
Литъманомъ правке чинить, прошу ваш-
мости враду, абы сее оповеданье мое до 
кыигъ кгродскихъ принято и записано 
было. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G45 
годъ, Л» 12999, л. 284 об.—285 (стр. 507—9). 

№ 1 6 7 — 1 6 4 5 г. Марта 8. 

Жалоба Есы іана Новицкаго на еврея Лаза­
ря Симчича, который покушался на жизнь 
его сына и отнялъ у него лошадь, вола и 

сбрую. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Марца осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Фило-
номъ Кгодебъскимъ, подчашымъ и под-
старостимъ Пинскимъ. отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канъцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинъского, Егневъ-
ского и Тухольского установленьшъ, оро-
wiadat у protestowal sie ziemianin у iene-
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та} iego кг. msci woiewodstwa Nowogrod-
skiego j powiatu Pinskiego pan Jesman 
Nowicky na Leyzarza Simszyeza, zyda Pin­
skiego, na tenczas od wielmoznego iego 
msci pana Bohdana Stetkiewicza, kasztelana 
Mscistawskiego у paiii malzqkiiego mosci, 
mai^tnosei Pohosca, w woiewodstwie Nowo-
grodskim a powiecie Pinskim lezacey ar^-
dq dzierzacego, о tem, iz pomieniony zyd 
roku teraznieyszego tysi^c szescset czter-
dziestego pi^tego, miesi^ca Marca szostego 
dnia, gdy zatobliwy pan Nowicki z таЦ-
tnosei у dworu swego, w siele Dubnowi-
czach, w woiewodstwie Nowogrodskim a 
powiecie Pinskim b^dqcego, postal syna 
swego pana Dawida Nowickiego, a przy 
nim у czeliadz sAvoia dworna Jwana Cho-
tenieckiego, Jwaszka Lobieckiego wozami, 
koniem у wolami do pusczy Dubnowickicy 
na uroczyscze Podsiwca po ktodki na tym 
na в /ощ wlasnq. potrzeb^, tamze syn zalo-
biiwego z czeliadzi^ wisz тіепіоіц t§ ktod­
ki na wozy swoit? pobrawszy, nazad do do-
mu zaiobliwego powrociwszy, drog^dobro-
wolna do siola Dubnowicz s tego uroczy-
scza Podsiwca yd^c^ iachali, a przerzeczo-
ny zyd Leyzar Simszycz, arendarz Pohoscki, 
snac maiqc na zaiobliwego iakis rankor, 
nie dbaiqc nic na winy prawne, czyni^c z 
zufalstwa swego iako zyd, ktory zawsze 
przeciwko narodowi chrzescianskiemu prze-
ciwny iest, s poddanymi Pohosckiemi у 
inszemi do kilkadziesi^t cztowieka, imiona 
у przezwiska iemu samemu wiadomemi, 
pomienionego syna zaiobliwego z czeliadziq 
iego na dobrowolney drodzena uroczysczu 
Podkobliem, w tem ze woiewodstwie No­
wogrodskim lezEicym, przeiqwszy, a wczy-
mwszy okrzyk, syna zaiobliwego ten zyd 
Lieyzarz stowy usczypliwemi, dobrey sta-
wie iego dotldiwemi, lzy}? sromocit, a cze­
liadz, widzEtc takowy krzyk, halas, od sy­
na zaiobliwego powciekali, a ten zyd, prze-
pomniawszry Pana Boga, chc^c syna zaiob­
liwego Dawida Nowickiego na smierc za-
bic3 z rucznicy ptaszey do niego strzelil, a 
ie Pan B6g, w ktorego r§ku zywot у smierc 
ludska iest, tego pomienionemu zydowi do-

kazac nie dopuscil, ze syna zaiobliwego 
nie zabil, tedy daliey zamysl swoy wypel-
niaiac, na tym ze wroczysczu wysz miano-
wanym Podkoblem gwattownie wziqt у po-
grabil konia zaiobliwego siwego, za kop 
szesnascie groszy litewskich kupionego, wo-
luiednego plowego—za kop siedm, saniey 
dwoie—po groszy szesnascie litewskich, cho-
rnqtieden, zapul кору groszy litewskich ku-
pione, у to wszystko pograbiwszy, na po-
zytek swoy obrocic imiyslil, w czym zalo-
bliwy za nierobieniem koniem у wolem 
mianuie sobie szkody dziesi^c kop groszy 
litewskich, a chc^c о to z nim prawnie 
czynic, te opowiadanie swoie dlia zapisa-
nia do xi<ig grodskich Pinskich podal. Што 
есть записано. 

Язъ актовой книпг Пинскаго гродскаго суда за 
1645 г., № 12999, л. 307—308 (стр. 552—4). 

Ш 168.—1645 г. Марта 10. 

Заявленіе вознаго объ осмотр ранъ, на-

несенныхъ Яску Степановичу евреемъ Мор-

духомъ Литмановичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Марца десятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госио-
дарскомъ Пинскомъ? передо мною Фило-
номъ Кгодебъскимъ, подчашымъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Егнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто Вечорко Высоцкий, возный 
повету Пинского, квитъ свой реляцый-
ный съ печатью своею и съ печатьми 
стороны шляхты въ речы нижей мене-
ной призна(лъ) до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ въ тые слова: Я Вечорко Высоц­
кий, возный господарский повету Пин-
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ского, сознаваю симъ моимъ реляцый-
нымъ квитомъ, ижъ року теперь идучо-
го тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м -
сяца Марца шостого дня, при стороне 
шляхъте пану Федору и пану Ивану Вы~ 
соцкихъ, былъ есми взятымъ на съправу 
нижей мененую отъ мещанина места 
Пинского, на сесъ часъ премешкиваюча-
го въ месте Пинскомъ, въ юрисдыце въ 
Возе превелебное ей милости панны Ев-
фрозыны Тризнянки, ивгумены монастыра 
святое Вар(в)ари, въ месте Пинскомъ 
будучого, на улицы Михайловской лежа­
чего, отъ Яска Степановича чапника до 
дому его тамъ же за оказованьемъ того 
Яска чапника виделъ есми его вельми 
збытого, на постели лежачего, то есть 
хрибетъ весъ сине спухлый, кровю на-
селый, на боку левомъ ранъ чотыри снать 
киемъ битыхъ синихъ спухълыхъ, кровю 
населыхъ, которое тое збитье меновалъ 
собе быть сталое отъ неверного Морду-
хая Литмановича, жида места Пинъского, 
въ дому его въ месте Пинъскомъ на 
улицы Жидовской, недалеко школы жи­
довской лежачого, робячому у него шапъ-
ки въ семъ року тисеча шестьсотъ со­
рокъ пятого, м сяца Марца первого дня, 
въ чомъ собе шкоды не мало меновалъ 
и въ оповеданыо ширей жалобу свою до 
книгъ кгродъекихъ Пиыъскихъ подать 
мелъ. А такъ я возный, штомъ виделъ и 
слышалъ, то все на сесъ мой квитъ спи­
савши, ку записаныо до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ подъ печатью моею и подъ 
иечатьми стороны шляхъты даю. Писанъ 
року, м сяца и дня вышъ писаного. Ко­
торый то реляцыйный квитъ за призъ-
наньемъ возного до книгъ кгродъекихъ 
Пинскихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G45 
.годъ, № 12999, л. 309 (стр. 556). 

№ т-іШ г. Марта 18. 

Заявление вознаго о нападеніи крестьянъ 
им нія Кошевичъ, арендуемаго евреемъ Да-
видомъ Якубовичемъ, на им ніе Чернеевичи, 
бывшее въ аренд у еврея Соломона Абра­
мовича, и о своз изъ этого посл дняго 

им нія крестьянскихъ строеній. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Марца тринадцатого дня. 

На враде кгродскшъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Фшіо-
номъ Кгодебскимъ, подчашымъ и подъ-
старостимъ Пинскимъ3 отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвел^у, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Киев­
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто Семенъ Козляковский, воз­
ный повету Пинского, квитъ свой подъ 
печатью своею и подъ печатьми стороны 
шляхты ку записаныо до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Я. Семенъ Козляковский, возный повету 
Пинского, сознаваю симъ моимъ квитомъ, 
ижъ маючи я при собе стороною двохъ 
шляхтичовъ—пана Григорья и пана Ива­
на Козляковскихъ, съ которыми року те­
перешнего тисеча шестьсотъ сорокъ пя­
того, м сяца Марца второго дня былъ 
есми взятымъ на справу отъ его милости 
пана Крыштофа Нарупіевича, скарбника 
повету Пинского, до именья его милости 
названого Чернеевичъ, въ повете Пин­
скомъ лежачого, на сесъ часъ правомъ 
арендовнымъ у Соломона Абрамовича, 
жида места Пинского, будучого, тамъ же 
того дня вышъ мененого въ томъ именью 
Чернеевичахъ, за оказаньемъ и обвожень-
емъ его милости пана скарбника и по-
мененыхъ арендаровъ, виделъ есми пля-
цовъ чотыри пустыхъ, безъ жадного бу-
дованья, где подданые его милости пана 
скарбника для неурожаю для поживенья 
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розошлые мешкали, меновите Васко Кня-
жевичъ, Демъко Прыступа, Грицъ и Мат­
фей Уласовичи, на которыхъ тыхъ пля-
цахъ вышъ мененыхъ его милость панъ 
скарбникъ и арендаръ его милости того 
именья Чернеевичъ меновали, же дей 
року теперешнего тисеча шестьсотъ со» 
рокъ пятого, м сяца Февраля двадцать 
семого и двадцать осьмого дней, за влас-
нымъ росказаньемъ ипосланьемъ ей ми­
лости пани Марины Копистинского Са-
муелевое Ординое, подданные ее милости 
Кошевицкие и подданые Чернеевицкие, 
на сесъ часъ въ держаныо Давида Яку­
бовича жида Пинского будучые, зъ во­
лею и ведомостью помененого Давида 
Якубовича, ленда, наехавши моцно кгвал-
томъ на помененую маетность его ми­
лости пана скарбника Чернеелшчи, все 
будованье на тыхъ пляцахъ подданыхъ 
вышъ мененыхъ будучое забрали, а ин-
шое порубали и въ ыивечъ обернули, а 
меновите, яко подданые его милости па­
на скарбника меновали, у Васка дей Кня-
жичевича: пекарню великую зъ сеньми и 
зъ свирномъ дерева доброго круглого, 
клуню и хлевовъ два, сенниковъ два, 
стайшо, колешню, всю горожу коло дво­
ра и огородовъ будучую; у Демка При­
ступы: пекарню великую зъ сеньми и 
свирномъ и другую дей пекарню не ма­
лую дерева доброго недавно робленое, 
клуню, сенниковъ два не малыхъ зъ де­
рева дей рубленыхъ, кгорожу коло дому 
и коло огородовъ будучую; у Грица дей 
Уласовича: пекарню зъ сеньми и свир­
номъ, хлевовъ два, клуню и горожу вся­
кую; у Матфея дей Уласовича: пекарня 
зъ сеньми и свиронъ, гумно вколо дей 
деревомъ круглымъ огорожоное, клуню 
дей великую, хлевовъ два и колешню зъ 
дерева круглого рубленую, горожу такъ 
коло дому, яко и коло огородовъ дей по­
брали, аиншое посекли, порубали и вни-
вечь обернули, о чомъ ширей и доста-
течне на протестацыи о то донесеной 
есть описано. По которомъ огледанью та-
ковыхъ шкодъ, кгды се его милость панъ 

скарбникъ и жидъ арендаръ его милости 
у подданыхъ ей милости пани Ординое 
Чернеевицкихъ пыталъ, для чого бы то 
ее милость пани Ординая таковый кгвалтъ 
и шкоды въ маетности его милости пана 
скарбника чынить мела,—теды Макаръ 
Ивановичъ войтъ, не въ аренде будучий, 
Остапъ Ярутичъ и другие подданые по-
ведили, же дей мы штокольвекъ чынемо, 
теды не зъ своее воли, але за росказань­
емъ ее милости пани Ординое, ианее своее 
и Давыда арендара тое будованье побра­
ли, бо дей намъ тое будованье одно на 
будынокъ нашъ, а другое до двора Ко-
шевичъ звозить казали, и коли дей намъ 
кажетъ, мы и остатокъ будованья у под­
даныхъ поберемо. Затымъ его милость 
панъ скарбникъ и арендаръ его милости 
Соломоиъ Абрамовичъ жидъ ходили зо 
мною вознымъ до дому Макара Ивано­
вича, войта ей милости пани Ординое, 
который волно въ посесыи ее милости 
пани Ординое есть, до дому Остапа Яру-
тича и другихъ подданыхъ, у которыхъ 
я возный зъ стороною шляхтою виделъ 
семи дерева розного будиику въ дворехъ 
тыхъ подданыхъ поменеиыхъ зложоного, 
свежо съ тыхъ пляцовъ подданыхъ его 
милости пана скарбника звожоного, кгдыжъ 
дороги значные отъ тыхъ пляцовъ до 
подданыхъ вышъ мененыхъ я возный 
зъ стороною шляхтою виделъ. Што все 
его милость панъ скарбникъ мною воз­
нымъ и зъ стороною шляхтою на ее ми­
лость пани Ординую и на того Давида 
Якубовича арендаря ее милость светчилъ 
и протестовалъ. А такъ я возный зъ сто­
роною шляхтою, штомъ виделъ и слы-
шалъ, то все на сесъ мойквитъ списав­
ши, подъ печатью моею и иодъ печать-
ми стороны, при мне на тотъ часъ бу­
дучое, до книгь кгродскихъ Пинскихъ 
ку записанью далъ есми. Писанъ даты 
вышъшое. И тое сознанье возного и 
квитъ его до книгь кгродскихъ Пинскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за. 
1645 г., № 12999, л. 319 об.—320 (стр. 578—580). 
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Jfo 170—1645 г. Апр м 6. 

Заявленіе претензіи еврея Рувима Абрамовича 

Рубиновича къ двумъ Пинскимъ м щанаі гь о 

вознагражденіи за понесенные якобы по ихъ 

вин убытки. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Апреля пюстого дня. 

На враде кгродъскомъ въ замку господар-
скомъ Пинокомъ, передо мною Филоыомъ 
Кгодебскимъ, подчашимъ и подъстаростимъ 
Пиньскимъ, отъ ясне освецоыого княжати 
его милости Альбрыхта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвизку, 
канцлера великого князства Литовского, 
старосты Пиньского, Кгневского и Ту-
хольского установленымъ, Рувинъ Абра-
мовичъ, жыдъ Диньский, оповеданье свое 
на писме до книгъ кгродъскихъ Динь-
скихъ подалъ въ тые слова: Милости­
вый пане враде кгродъский Диньский! 
Я Рувинъ Абрамовичъ Рубиновичъ, жыдъ 
места его кор. милости Диньского, ваш-
мости оповедаю и жалую на мещанъ 
Линьскихъ, на Богдана Семеновича Со-
лока и на Ивана Кондратовича Длаву-
щичао томъ, ижъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ чотырдесятъ пятого, будучи 
намъ въ месте его кор. милости въ То-
руню на ярмарку Трикрольскомъ, кгдымъ 
я Рувинъ уже до дому ехать хотелъ, при-
шедъши до мене помененые особы ме­
щане Диньские ужывали мене пильными 
прозбами, абымъ паробка ихъ на име 
Романа Чужевича, который на ногу за-
хоралъ, до дому до Диньска запровадилъ, 
въ чомъ кгдымъ отмовлялъсе, обавяючисе, 
абы черезъ того паробка до шкоды якое 
не пришолъ, оного брать есми не хо­
телъ, тогды они, усилуючи мене великими 
прозбами, такое постановенье зо мною 
учинили: напродъ шлюбовали кождый 
самъотъ себе, ижъеслибымъ я отъ того Чу­
жевича мелъ што кольвекъ шкодовать, 
теды Солокъ мовилъ, «ижъ дей я тобе 

повинеиъ буду усе нагородить». А Дла-
вущичъ тамъ же будучи рекъ: «ижъ дей 
Рубине и я при товарыщу своемъ обе-
цую, если ты што будешь шкодовать, 
теды мы нагородимъ, до того мы его 
тобе даемо такимъ способомъ, же онъ 
маетъ быти тобе послушнымъ и товару 
твоего маетъ стеречи, якъ нашого вла-
сного и што будетъ за его сторожою, то 
все мае .тобе въ целости здати, а за тое, 
же тотъ паробокъ, яко хромый, муситъ на 
возе седети и коня запрагати нездолаетъ, 
теды еще подаруемъ тобе чотыры золо­
тые». Зачимъ я будучи такъ упевненыйи 
убезпечоный, позволилемъ, абы тотъ Ро-
манъ Чужевичъ зо мною ехалъ, который 
нетъ ведома чи зъ направы чиее, чили 
самъ злого умыслу своего, кгды южъ за 
Божою ласкою што часу ку домови бли-
жылисе, теды тотъ Романъ Чужевичъ по-
чалъ мне прикрости выражать непослу-
шенствомъ, смешками, сварами, непри­
стойными словами пакости выражалъ и 
инъше шкоды, яко часу права окажу, 
починилъ. А наостатокъ року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, мсца 
Февраля двадъцатьпервого дня, зъ вовтор-
ка на середу, могло уже быть година въ 
ночъ, приежчаючи подъ Пиньскъ до бро­
ду Козляковского, тотъ Романъ отъ возу, 
на которомъ еще у Торуню черезъ его 
руки розный мой товаръ былъ уложонъ, 
которого онъ пильновалъ, одышедши, при 
неякомъ чоловеку называемомъ Степану 
Мисковичу позосталъ, который то чоло-
векъ за моими возами зъ Биркозовъ ехалъ, 
и по хвили тотъ Романъ, мимо возы идучи, 
соромотне лаючи, уперодъ до места по-
шолъ, а потомъ и той чоловекъ, возы 
мое покинувши, за нимъ же до места по-
ехалъ. А потомъ, кгды я, до дому при­
ехавши, почалъ зъ возовъ товаръ выби­
рать, ажъ зъ того воза, которого онъ Ро­
манъ былъ стерогъ, много речей, которые 
на особливомъ реестре есть уписаны, не-
доставаеть, въ которыхъ маю шкоды пул-
тораста золотыхъ. А кгдымъ пршполъ о 
тое протестоватьсе, ажъ знашолъ есми, 



— 208 — 

ижъ онъ Романъ Чужевичъ. хотечи свое 
злые поступки покрыть и сподеваючисе, 
же своими хитростями маетъ увольнитисе 
отъ шкодъ, которые мне великие почи-
нилъ, назмышлявши речей небылыхъ, 
чого николи зъ мене не выходило, яко-
бымъ его мелъ бить, мордовать, зубы 
повыбивать и правомъ мене невинне 
турбуючи, до шкодъ и великихъ утрать 
привелъ и приводить,—зачимъ я Рувинъ 
Абрамовичъ отъ тыхъ меиованыхъ Бог­
дана Сокола и Ивана Плавущича, ме-
щанъ Пинскихъ, за шлюбованьемъ и убез-
печеньемъ ихъ черезъ Романа Чужевича 
маючи першую шкоду въ побраню не­
мало розныхъ речей зъ воза, другую въ 
приправленю мене до великихъ накла-
довъ правныхъ за неслушнымъ обжало-
ваньемъ, третюю въ травеиыо даремного 
часу, а четвертую шкоду въ позбавеныо 
ярмарковъ и въ вакованыо товаровъ, ижъ 
за таковыми турбацыями поношу яко чо-
ловекъ купецкий на пятьсотъ золотыхъ 
польскихъ шкодь, о што все хотечи зъ 
ними правке чинить, прошу, абы тая 
моя протестацыя до книгъ принята и за­
писана была. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1645 г. № 12999, і. 370—371. 

№ 171 — 1 6 4 5 г. Мая S. 

Заявленіе вознаго о показаніи м щанина 
Ждана Круковича, свид тельствовавшаго, что 
еврей Мордухай Литмановичъ не наносилъ 
побоевъ шапочнику Яску и не забиралъ у 

него инструментовъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча пнестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Мая пятого дня. 

На враде кгродъскомъ въ замку госъ-
жодаръскомъ Пинъскомъ, передо мъною 
Филономъ Кгодебскимъ, подъчашимъ и 
нодъстаростимъ Пинъскимъ, отъ ясъне осъ-
вецоного княжати его милости Алъбрих-

та Станисълава Радивила, княжати на 
Олыце и Несъвежу, канъцлера великого 
князства Литовъского, старосъты Пинъ-
ского, Кгневъского и Тухолъского уста-
новъленымъ, ставъшы очевисто Алек-
санъдеръ Щелепинъский, квитъ свой ре-
ляцыйный съ печатьми и съ подъписомъ 
руки своее до книгъ кгродъскихъ Пинъ-
скихъ призъналъ въ тые слова: ЯАлек-
сандеръ ІЦелепинъский, еиералъ его ко-
ролевъское милости повету Пинъского, 
созънаваю симъ моимъ реляцыйнымъ кви-
тохмъ, ижъ въ року теперешнемъ тисеча 
шестьсотъ сорокъ пятомъ, м сяца Мая 
перъвого дня при стороне шляхъте, па­
ну Анъдрею Лозицъкомъ а пану Федору 
Игънатовичу, будучы мне въ дому его 
милости пана Павъла Шыръмы, на ули­
цы Великой, въ месте Пинъскомъ стоя-
чомъ, где на еесъ часъ канцелярия 
кгродъская естъ, тамъже въ той канъ-
целярыи отъдавалемъ некоторые справы 
созънанъя моего до книгъ, где тежъ былъ 
тогожъ часу канъцелярыи и жидъ Пинъ-
ский Моръдухай Литмановичъ, такъже и 
мещанинъ Пинъский Жданъ Круковичъ, 
которого то мещанина менованый жыдъ 
пыталъ при мъне енерале и я енералъ 
оного сумъненъемъ обовезалъ, есъли 
справы нижей мененой естъведомымъ и 
пры томъ былъ? Теды тотъ жидъ и зо 
мъною енераломъ и стороною шляхъ-
тою поведилъ: «донесъ дей до книгъ ту-
тошънихъ процесъ Ясько чапникъ, ме­
щанинъ Пинский въ семъ року тисе­
ча шестьсотъ сорокъ пятомъ, м сяца Мар-
ца перъвого дня, якобымъ его въ до­
му своемъ, противо школы на ули­
цы Жыдовъской въ месте Пинскомъ сто-
ячомъ, збивъшы, зморъдовавъшы, за во­
рота дому моего выволочы мелъ, аваръ-
статъ его пры собе задержалъ», который 
то подъ сумъненьемъ Жданъ Круковичъ 
поведилъ, же есть такъ: «робили есьмо у 
того жыда мы обадъва съ тымъ Яс-
комъ товаръ, то есть чапки въ дому то­
го жыда, теды тотъ Ясько чапъникъ того 
дня, то есть въ семъ року м сяца Маръ-
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ца перъвого дня, прышолъ пяный тотъ 
Ясько чапникъ до дому его и того жыда 
словами опросными лаялъ и соромотилъ 
и похъвалъку на здоровье его чынилъ, 
который то жыдъ, не бъючы его̂  взявъшы 
за руку, вонъзъызбы выпровадилъ». Ко­
торые то слова того мещанина тотъ жыдъ 
мною енераломъ и сътороною шляхътою 
осъветъчылъ. А такъ я енералъ, штомъ 
слышалъ, то ку записаню до кънигъ 
кгродскихъ Пинъскихъ сесъ квитъ нодъ ! 
печатью и съ нодъішоомъ руки моее и 
подъ печатьми стороны шляхты даю. Пи-
санъ року, м сяца и дня вышъ писаного. 
Алекъсандеръ ІЦелепинский енералъ, ру­
кою. Которое сознанье енералово и квитъ 
его до кънигъ кгродскихъ Пинскихъ есть 
записанъ. 

ІІзъ активной книги Пшіскаго гродекаго суда за | 
1645 г., Л» 12990 л. 450 об—457. j 

Ш 172.—1645 г. Мая 5. | 

Разбирательство по д лу о неуплат Трок- ! 
скимъ еврееі іъ Садкомъ Шимановичеиъ j 

долга. i 

Лета отъ нароікенья Сына Божого тисеча 
шестьсотъ сорокъ пятого, месеца Мая ! 
пятого дня. | 

На рочкохъ маевыхъ, на дате звышъ ! 

писаной, судовне у Трокахъ отправова- j 
ныхъ, передъ нами врадниками господар- I 
скими, судовыми кгродскими Троцкими, : 
будучыми отъ ясно вельможного пана, его 
милости пана Александра Слушки, вое­
воды Троцкого, старосты Гомельского 
и ІІропойского на справы судовые вы- j 
сажоыыми. Каспромъ Алекъсандромъ Шва- j 
бомъ, старостою Шмельтиискимъ, подво-1 
еводимъ, Михаломъ Колендою судьею а ' 
Яномъ Владыславомъ Монтыкгайломъ пи-
саромъ, кгды с порадку реестрового ку 
сулшныо припала справа земенина го-
сподарского повету Городенского пана Ва-
лентого Грынашъкевича з жыдомъ збору 

Троцъкого, а на тотъ часъ меішшочьшъ 
в местечъку Светомъ Озере ясне освецо-
ного княжати его милости Януша Ради-
вила, подкоморого великого князъства Ли­
товского, воеводстве Троцкомъ лежачомъ, 
зъ Садкомъ Шымановичомъ за позвомъ 
до' иоказанья оселости, естли которую 
кгде тотъ лсыдъ Садко Шымановичъ ма-
етъ; ино за прыволанемъ черезъ енерала 
рочъкового Якуба Сыревича панъ Гры-
нашъкевичъ самъ очевисто и з умоцо-
ванымъ своимъ ианомъ Крыштофомъ Се-
лявою, а позваыый жыдъ, яко се самъ не 
становилъ, такъ и никоторое ведомости 
намъ враду и стороне своей не далъ. 
Затымъ умоцованый стороны поводовой, 
доведши слушне и правые тому жыду 
Садку Шымановичу очевисто в руки в 
томъ местечку Свето Озерскомъ черезъ ене-
рала воеводства Троцкого Яна ІЦуцкого 
поданого позву прызнанемъ его с тройгомъ 
воланя рукою моею писарскою назначо-
иомъ, жаловалъ з него о томъ: штожъ 
дей в року прошъломъ тисеча шестьсотъ 
сорокъ третемъ, месеца Генъварашесть-
надцатого дня, потомъ Мая нюстого дня 
точыласе справа за позвы иередъ паномъ 
Каспромъ Александромъ Швабомъ, ста­
ростою Шмельтинъскимъ, подвоеводимъ 
Троцкимъ его пана Валентого Грынаш-
кевича з нимъ жыдомъ Садкомъ до лис­
ту запису его о неотдане на року сумы 
пенезей шестидесятъ копъ грошей ли-
товекихъ позычоныхъ, затымъ о совіь 
тости, зарукии шкоды; за которыми позвы 
на доме Троцкимъ, на Ж.ыдовезши улицы 
положоііымъ, ижъ тотъ Садко жыдъ, бу­
ду чы позваны, яко се самъ до права не 
становилъ, такъ жадной ведомости о не 
станью своимъ урадови и стороне не 
учынилъ, только малжонка его Менюха 
Мисановна право, якобы отъ него на 
томъ домъ дарованое, листъ самый пись-
момъ польскимъ, передъ войтомъ лшдов-
скимъ иризнаное и до книгъ поточныхъ 
в замку Троцкомъ акътыкованое, безъ ин-
тромисыи показала, на которомъ термине 
панъ подъвоеводи Троцкий не чьшечьі 



— 210 — 

.коротко до показанья инътромисыи до 
дня деветнадцатого того-:къ року, месеца 
Генвара часу ужычылъ, на которомъ дню 
тая Садковая малжонка его черезъ жыда 
Самуеля ПІымановича интромисыю, пись­
мо мъ ебрейскимъ писаную, на зъмовезнимъ 
Оадъкомъ утвороную, не правную и 'не 
слушъную указовала. А такъ в такой 
воктпливости и не слушъной инътроми-
-с.ыи покладаной панъ подвоеводи Троц­
кий малжонъце того жыда Менисе Ми-
сановне на томъ, ижъ тое право инъ-
'тромисыя, которая ебрейскимъ письмомъ 
писаная, показаласе правдива а не змышъ-
лена есть, прысегу наказалъ, а по пры-
€езе право преречоное малжонки его на 
домъ в месте Троцъкомъ будучый отъ 
малъжонъка ее слуятчое охоронивъшы, 
на инъшыхъ вольныхъ маетъностяхъ его 
лежачыхъ и рухомыхъ, сумахъ пенежъ-
ныхъ, где кольвекъ будучыхъ, а в не-
достатъку оныхъ и на самой особе его 
зъ совитостями, заруками, шкодами и с 
пересудомъ данымъ всего сумою шесть 
€0тъ золотыхъ. (Н тъ конца въ подлин-
лик ). 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 
1642-1649 г., № 5955 л. 401. 

№ 1 7 § . — 1645 г. Іюня 12. 

Передаточная запись Пинокаго еврея Зель-
мана Якубовича Іереміи Вишневецкому на 
взысианіе долга съ Мелетія Калачинскаго. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ты-
>сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Июня дванадцатого дня. 

На рочъкахъ кгродскихъ Пинскихъ 
ж сяца Июня первого дня прыпалыхъ и 
въ аамку Пинъскомъ судовне отправо-
ваныхъ, передъ нами Анъдреемъ Тер-
ледъкимъ, стольникомъ и подстаростимъ, 
Яномъ Протасовичомъ судьею а Юрьемъ 
Нелюбовичомъ Тукальскимъ писаромъ— 
врадниками судовыми кгродскими повету 

Пинского, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрыхта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвижу, 
канъцлера великого князства Литовского, 
старосты Пинъского, Кгневского и Ту-
хольского установлеными, постановившы-
се очевисто Зельманъ Якубовичъ—жыдъ 
места Пинского, положывшы листъ до­
бровольный вливковый запись свой ясне 
освецоному княжати его милости Ереми-
яшу Михалу Корыбуту Вишъневецкому 
на речь въ немъ описаную даный и на-
лежачый и нросилъ, абы тотъ листъ до 
книгъ прынятъ и уписанъ былъ. Мы 
врадъ того листу огледавшы и чытаного 
выслухавшы, до книгъ уписать есмо ве­
лели, который уиисуючы до книгъ сло­
во въ слово такъ се въ собе маетъ: 
Ja Zelman Jakubowicz Murawc^zyk, zyd 
miasta Pinskiego, zeznawam iyrn' moym 
wliwkowym listem dobrowolnym zapisem, 
donoszcic to do wiadomosci kozde^o, komu 
by о tym wiedziec naleiato, iz со раиМе-
letii Kataczynski zostali byli mnie winne-
mi na list oblig swoy pewnq, summe pie-
ni^dzy sto dziewi^cdziesi^t у trzy zlote pol-
skich pozyczonych, na ktory oblig przerze-
czony pan Meletii Kalaczynski у raalzonka 
iego tych sta dzieAvî ciudziesiat у trzech 
ztotych mnie na roku nie oddali у nie za-
pJacili, о ktore nieoddanie tey snmmy po~ 
zwatem byi przerzeczonego pana Kalaczyn-
skiego, pokladai^c pozew na dworku przy 
miescie D^browicy b^d^cym, w powiecic 
Pinskim lez^cym, na wtasnym gruncie ma-
i^tnosci iasnie oswieconemu хщщст iego 
mosci Jeremiiaszowi Michaiowi Korybutu 
Wyszniewieckiemu nalez^cey, a teraz Viel-
moznemu iego mosci panu Zbigniewu na 
D^browice Firleiowi, staroscie Lubelskiemu 
wiecznosciq puszczoney, nazwanym Wypol-
zlowski, za ktorym pozwem u s^du Glow-
nego Trybunalnego w roku tysic\c szescset 
czterdziestym czwartym, miesi^ca Augusta 
trzynastego dnia otrzymalem dekret in con­
tumaciam wskazusummy pieni^dzy siedmiu-
set siedmiudziesi^t у siedm zlotych pel-
skich na przerzeczonym panu Kalaczyn-
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skim у matzonce iego, takze у na tym dwor-
1m przy miescie D^browicy b^d^cym, na-
zwanym Wypolzlowskim, у на inszych do-
brach iego, a potem na ехестгіщ tego de-
kretu у urz^d zwiodszy, otrzymalem znomi 
dekret s^du Gtowiiego Trybimalnego w No-
wogrodlai, w roku tysiqc szescset czterdzie-
stym czwartym, miesiqca Decembra siod-
mego dnia wskazn troiakich zarak summy 
trzy tysi^ca osmset trzydziescie у trzy zto-
tych na przerzeczonym paira Kalaczyn-
skim у malzonce iego, takze у na tymze 
dworku WypoMowskim, po ktorych tych 
otrzymaniu delcretach gdym do executii one 
przywodzic chciai, bacz^c to ia z sprawa, 
przed Jchmc pany sadowemi pokazanego, 
yz przerzeczony pan Kalaczynski zadnego 
prawa Avieczystego na ten dworek przy mie­
scie Dc\browicy nie mieli, tylko do iaski 
xi^z^cia iego mosci na shizbie, iako у insze 
maj^ mieszkanie, pozwolono byio? przeto 
ten grant у dwor; w ktorym pan Kala-
czynski mieszkanie swe z laski panskiey 
miat у со kolwiek w maietnosci Dabro-
wicy trzymai, nie komu ynszemu, tylko 
xzciu iego mosci "Wyszniewieckiemu nale-
zato, a pan KaJaczynski tylko do laski pan­
skiey у na siuzbie tarn w maietnosci D^-
browicy mieszkat у tarn do czasu trzymal, 
zaczym dobra xi^i^cia iego mosci pod za-
placenie ci^zaru cudzego przerzeczonego 
pana Kalaczynskiego nie podpadali, gdy 
tez przerzeczony Kalaczynski, iako у ynsze, 
w D^browice mieszkanie mai^ce, s tego 
dworku xî zQcia iego mosci sluzyl, a yz 
tez przerzeczony pan Kalaczynski dawno s 
tego dworku ust^pit у indziey na Ukray-
nie mieszkanie у dobra swe ma, a ten 
dwor iako przed tym, tak у teraz do zam-
ku D^browicy maietnosci iego mosci panu 
staroscie Lubelskiemu od xi^cia iego mosci 
przedaney nalezy, widz^c to tedy, ze ten 
dwor у zadna rzecz w maietnosci D^bro-
wicy panu Kalaczynskiemu nie naleiata, у 
ia za temi wska^ami nie moglem przysc 
do executii, poniewaz xz^cia iego mosci 
przed tym byli te dobra, a teraz iego mo­
sci panu staroscie Lubelskiemu przedane, 

s tych przyczyn nieprzywodz^c siebie do 
dalszych szkod, poniewaz ten dworek у 
zadna rzecz w maietnosci D^browicy pod 
te pana Kalaczynskiego ciezary nie podpa-
dai^, przeto te dobra у dworykna gruncie 
Wypolzlowskim bed^cy, granty у cokolwiek 
pan Kalaczynski, iako sluga na siuzbie л 
tey maietnosci D^browickiey trzymal, z tych 
wskazow, dekretow, zysko\v, przezyskow 
uwalniam у wiecznemi czasy zadnego przy-
stepu о ten ding, przezyski, wskazy do tych 
dobr, na ktorych wskazy padli, ani do iego 
mosci pana starosty Lubelskiego nie zosta-
wuie, ale iako przed tym, tak у teraz wieez-
nie do zamku D^browicy maietnosci iego 
mosci pana starosty Lubelskiego nalezec 
тщ, у iuz tego dlugu, przezysk у wska-
zu na tym dworku у maietnosci D^browi-
cy у przynaleznosci iego dochodzic^ pozy-
skowac у zadney turbacy zadawac nie mam 
у mocy mice nie bede pod zaplaceniem za-
ruki trzechset pi^ciudziesi^t zlotych, iia-
grodzeniem szkod, nakladow, slownie mia-
nowanych. A yz ia Zelman Jakubowicz 
zycl tego dlugu у wskazu na przerzeczo­
nym panu Kalaczynskim у malz^ce iego 
musialbym az na Ukrayne w woiewodstwie 
Kiiowskim dochodzic, со by z moim wiel-
kim kosztem bylo, uprosilemprzezzacnych 
panow, ze xiaie iego mosc Jeremiasz Mi-
chal Korybut Wyszniewiecki, nie z zadney 
powiimosci, tylko na prozbe moie, ponie­
waz хщгесіи iego mosci pan Kalaczynski 
sluzy, tedy za te summe tak samo yscizne, 
iako у za wskazan^ summe wysz wyrazon^ 
dal mi xiqze iego mosc trzysta piecdziesiqt 
zlotych, przy tym za wszystkie przezyski, 
dekreta, wskazy tak pierwszym dekretem 
у drugim dekretem troiakich zaruk wska-
zane dosic mnie uczynil. Za ktorym ia so-
bie dosic uczynieniem ten dlug заіщ ys­
cizne, przy tym te obiema dekretami Try-
bunalskimi wskazane summy, troiakie za-
ruky у wszystek postepek prawny, na panu 
Kolaczynskim otrzymany, na xi^zecia iego 
mosci Jeremiasza Wyszniewieckiego wle-
wam, list zapis na te sto dziewiecdziesi^t 
у trzy zlote dany, przy tym pilnosc, za-
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pozwy, dekreta, poiazdy ywszystek proces 
prawny do r^ku sing xiaz^cia iego mosci 
oddalem у wrocilem, sam sie z onycli 
zrzekam у zadnego przyst^pu о te sume, 
wskazy, dekreta do pana Ksiaczynskiego, 
ani do tego dworku przy miescie D(]bro-
"wicy Ixjdacym, takze do maiQtnosci D^bro-
wicy у do zadney naleznosci maietnosci 
Dc]l)rowicldey sobie samemu у suceessorom 
moirn nie гозіал иіе, gdyz ta mai^tnosc 
poniewaz xic^cin iego mosci nalezala, a 
teraz iego mosci panu staroscie Lubelskie-
mu przedaiia iest, a pan Kalaczynski w 
ley maietnosci tego dworku у innyeli grim-
tow у przynaleinosciey nie wiecznoscia, 
ule na siuzbie do tasky panskiey dzierza-
cym byl, iakoz iuz xi^ze iego mosc tego 
dlugu wskazow na panu Kalaczynskim у 
na dobrach iego ynszycli ieinu wlasnie na-
lei^cych dochodzic ma, a ia zadney nalez-
nosci mai§tnosci D^browicy у tego dworku 
namnieyszey rzeczy za ten dlug у wskaz 
miec wiecznie na potomne czasy iako хц-
ze iego тезе, tak у ia nie mam, gdyz pra-
wa у slusznosci nie mam; wolnotedy xiq-
zeciu iego mosci tey sumy, wskazow, de-
kretow, przezyskow na panu Kalaczynskim 
у dobrach iego wlasnych dochodzic, a do-
szedszy kwitatii, a ia iuz zadney naleino-
sci miec nie mam pod zar^kq wyszey opi-
saiici у nagrodzeniem szkod, iednak "y po 
jzaplaceniu zaruki у szkod przecie ten list 
moy przy zupelney mocy zostawac ma, о 
ktore zaruk^ pozwalam siebie do iakiego 
s^du ziemskiego, grodskiego, b^dz zamko-
wego abo do s^du Glownego Trybunalne-
go, w termjn у powiat, w iaki chcqe, a ia 
nie wymawiai^c щ zadnemi przyczynami 
prawnemi, pogotowiu nieprawnemi, z луу-
myslow ludzkich wynaydzione, nie zakta-
dai^c sie сЬогоЦ sw^ у umocowanego 
swego, nie zazywaî e zadnyeh dilatii, pro-
Iqgalaiy skutecznie nieodwlocznie usprawie-
dliwic sie mam у powinien b^de, na eo 
daie ten moy list wliwkowy zapispodpie-
ецсщ у s podpisem r§ki mey po zydow-
skii, do ktorego to listu moiego ichmosc 
panowie obywatele powiatu Pinskiego, oso-

by nizey na podpisach rqk mianowani, za 
ustnq, у oczewistq, prozba moia piecz^ci 
swe przylozyc у r§ee swe podpisac raczy-
li. Pisan w 'Pinsku diiia dziesi^tego Juny, 
anno tysiqc szesoset czterdziestego pi^tego. 
У того листу при печатехъ подиисы рукъ 
тыми словы 
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Р шеніе по иску еврея Гошея Абрамо­
вича ста семидесяти золотыхъ польскихъ 

съ Ивана Иирдея. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Июня тринадцатого дня. 

Нарочкохъкгродскихъ Пинскихъ, м -
сяца Июня первого дня припалыхъ и въ 
замку Пинскомъ судовне отправованыхъ, 
передъ нами: Андреемъ Терлецкимъ— 
стольникомъ и подстаростимъ, Яномъ Про-
тасовичомъ —судьею аЮрьемъ Не-любови-
чомъ Тукальскимъ—писаромъ, врадника-
ми судовыми кгродскими повету Пин­
ского, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрыхта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвижу, канцлера 
великого князства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новлеными, кгды съ порадку реестро­
вого ку суженью припала справа жыда 
места Пинского Гошея Абрамовича зъ 
земениномъ гоеподарскимъ повету Пин­
ского его милостью паномъ Яномъ Кир-
деемъ Гричыною и малжонкою его ми­
лости пани Раиною Велятицкого, за зака-
зомъ очевисто ихъ милостямъ поданымъ 
до листу запису ихъ милостей о неот-
данье и незаплаченье на року ста и се-
мидесятъ золотыхъ польскихъ долгу руч­
ного позычоного данымъ, затымъ о со-
витости, заруки и шкоды наклады, а про-
тивнымъ способомъ также за заказомъ по 
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того жыда Гошея отъ его милости пана 
Кирдея вынесенымъ въ томъ менечы, же 
вжо тая сума сто семъдесятъ золотыхъ 
тому жыду Гожею отъ пана Кирдея и 
малжонки его якобы выплачона быть ме­
ла, затымъ о невинное турбованье и о 
вины правные,—до которое справы за 
ириволаньемъ черезъ енерала рочкового 
Григорья Островского сторонъ до права, 
обедве стороны—такъповодовыи5якои от­
порный сами безъ умоцованыхъ очевисто 
становили и поданья заказовъ черезъ од-
ногожъ енерала повету Пинского Гри­
горья Островского зъ обеюхъ сторонъ въ 
року теперешнемъ тисеча шестьсотъ со-
рокъ пятомъ, м сяца Июня дванадцатого 
дня передъ вашею милостью паномъ пи-
саромъ кгродскимъ Пинскимъ року за 
тыми заказами слупше и правке довед-
шы и жалобы своей зъ обудвухъ сторонъ 
передъ нами врадомъ преложывшы, на до-
водъ самое речы Гошей жыдъ самъ по-
кладалъ передъ нами листъ добровольный, 
водлугъ права спарвлеиый записъ отъ его 
милости пана Яна Кирдея Гричыны 
и одъ малжонки его милости ианей Ра­
ины Велятицъкого Кирдеевой ему Го­
шею Абрамовичу, жыду Пинскому на 
сто и семьдесятъ золотыхъ польскихъ 
даный,—въ дате тотъ листъ року тисеча 
шестьсотъ трыдцать девятого, м сяца Ген-
вара двадцать осмого дня писаный, ко­
торого листу вси паракграфы и варунки 
правные шыроце въ немъ описаные по 
достатку вычитавшы, форумъ той справе 
передъ нами врядомъ указавшы и арты-
кулъ семый зъ розделу семого о листехъ 
добровольныхъ записехъ подавшы, про-
силъ и домовялсе, абыхмо мы врадъ вод­
лугъ права добровольного листу запису 
оггъ ихъ милостей самую неоддаыую ис-
тизну зъ совитостями, заруками, шкодами, 
накладами—всего сумою семъсотъ и два 
золотыхъ и грошей двадцадь польскихъ 
на его милости пану Яну Кирдею Гри-
чыне, малжонце его милости и на вся-
кихъ маетностяхъ ихъ лежачыхъ, рухо-
мыхъ, сумахъ пенежныхъ где кольвекъ 

будучыхъ, а въ недостатку маетностей и 
на самыхъ особахъ ихъ тому Гошею Аб­
рамовичу—жыду Пинъскому всказали. На 
то его милость панъ Янъ Кирдей пове-
дилъ: правъда то естъ, ясемъ язъмалжон-
кою своею спольне взяли и позычыли 
были на листъ записъ отъ насъ паку 
Гошею, жыду Пинскому, сто семдесятъ 
золотыхъ польскихъ въ року тисеча 
шестьсотъ трыдцать девятомъ, м сяца 
Августа двадцадь осмого дня, а терминъ 
одданья тое сумы прыпадалъ въ року ти­
сеча шестьсотъ трыдцать девятомъ въ 
день светого Мартина бискупа рымского 
свята, якоягь мы досыть чынечы тому 
записови своему, я Кирдей Гричына по-
слалъ малжонку свою съ тыми грошми 
до Пинска, до того Гошея Абрамовича 
жыда Пинского, досыть передъ терминомъ 
въ записе помеыеномъ за недель чотыри 
тую суму сто семьдесятъ золотыхъ поль­
скихъ готовыхъ грошей, а меду пресно­
го ведеръ чотыри, рахуючы по десеть 
золотыхъ отдала и заплатила. А кгды од­
данья того запису, вжо выплачоного, вер-
ненья потребовала, тогды тотъ жыдъ то­
го обликгу вернуть не хотелъ и не вер-
нулъ, на доводъ чого першую протеста-
цыю отъ малжонки моей, которую въ не­
бытности моей по отданыо тое сумы весе 
сполна до книгъ донесла въ року тисеча 
шестьсотъ трыдцать девятомъ, м сяца 
Ноябра двадцать третего дня покладаю; 
а потомъ другую протестацыю въ дате 
року тисеча шестьсотъ сорокъ второмъ, 
м сяца Августа первого дня вл̂ о я самъ 
и зъ малжонкою своею до книгъ донесли 
о то, же тую суму тотъ жыдъ отобравъ-
шы, того обликгу не вернулъ и при се­
бе задержалъ и теперь невинна насъ за 
тотъ выплачоный обликгъ турбуетъ, а 
при томъ при тыхъ протестацыяхъ панъ 
Кирдей самъ до присяги на томъ, яко 
справедливе тотъ долгъ сто семдесятъ 
золотыхъ заплатили и ни въ чомъ тому 
жиду не винни суть, бралъ, а по при-
сезе увольненья отъ жалобы и о невин­
ное турбованье винъ правныхъ всказу 
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потребовалъ. Противко чому жыдъ Го­
шей поведилъ: непотребныхъ его милость 
панъ Кирдей тутъ у суду вашмостей зво-
локъ зажываетъ, менечы, якобы вжо тотъ 
долгъ увесь сто семьдесятъ золотыхъ за-
плачоный черезъ малжонку его пана 
Кирдея иередъ рокомъ въ чотырохъ не-
деляхъ быти мелъ и якобы мне за поче-
канье того долгу ведеръ чотыри меду, 
рахуючы по десети золотыхъ польскихъ, 
дать мелъ, чого николи нычымъ довести 
и показати не можетъ. Я теды пры листе 
записе стоечи, еще будетъ ли наказъ ва­
шей милости враду на томъ, яко прав-
диве тая сума вся на тотъ обликгъ мне 
винна и не заплачена естъ, до присеги беру, 
а по присезе водгугъ першого того моего 
домавянья всказу самое истизны зъ сови- ; 
тестями, заруками, шкодами, яко се вы- і 
шей выразило, на его милости пану Кир-
дею, малжонце и маетностяхъ ихъ ми­
лости лежачыхъ, рухомыхъ, суыахъ пе-
нежныхъ где кольвекъ бзгдучыхъ и на са-
мыхъ особахъ ихъ прошу и домавяюсе. 
А такъ мы врадъ въ той справе жыда Пин­
ского Гошея Абрамовича зъ его милостью 
паномъ Яномъ Кирдеемъ Гричыною и 
малжонъкою его милости пани Раиною 
Велятицъкою за заказомъ, очевисто ихъ 
милостямъ поданымъ до листу запису 
ихъ милостей, о неотъданье и незанла-
ченье на року ста и семидесятъ золотыхъ 
польскихъ долъгу ручъиого позычоного 
данымъ, затымъ о совитости, заруки, 
шкоды, накълады; а противнымъ спосо-
бомъ такъже за заказомъ по того жыда 
Гошея отъ его милости пана Киръдея 
вынесенымъ, менечы, же вжо тая сума 
сто семъдесятъ золотыхъ тому жыду 
Гошею отъ пана Киръдея выплачена 
есть, затымъ о невинъное турбованье и 
о вины правъные. Въ которой справе мы 
врадъ, любо то панъ Киръдей самъ до 
присеги бралъ на томъ, менечы, яко бы 
справедъливе тотъ долгъ увесь сто семь­
десятъ золотыхъ тому жыду малъжонъка 
его пана Киръдея иередъ рокомъ въ чо­
тырохъ неделяхъ передъ припадъненемъ 

термину, въ листе записе описанымъ, за­
платить мела и якобы чотыры ведъре 
меду, по десяти золотыхъ рахуючы, отъ 
тое сумы дать мела, а по присязе при 
протестацыи увольненья одъ тое Ягалобы 
и веръненья того листу запису потре­
бовалъ, лечъ, ижъ жалобливый жыдъ 
Гошей при листе записе стоечы и до 
присеги, же правъдиве оному тую суму 
винъно бралъ, а по присезе всказанья 
совитостей, зарукъ, шкодъ, накладовъ 
на его милости пану Киръдею и малъ-
жонъце его и па маетностяхъ ихъ .ми­
лости домавялъ,—про то мы врадъ, ба-
чечы то, же его милость панъ Кирдей 
одъданья тыхъ ста семидесятъ золотыхъ 
польскихъ тому жыду ничымъ не нро-
бовалъ и не довелъ, погледаючы теды 
мы, абы записы ляда якими прычынами 
зъношоны не были, але абы водлугъ 
права при моцы захованы, обороны теды 
его милости пана Кирдея и малъжонъки 
его, яко неслушные, неправные, противу 
запису вношоные, на сторону ухиляемъ, 
а тотъ записъ, яко слушный и правный 
во всемъ утвержаемъ, а водлугъ арты-
кулу семого зъ розделу семого и того 
листу запису его милости пана Кирдея 
и малъжонки его безъ присеги самое 
неодъданое истизъны сто семдесятъ зо­
лотыхъ польскихъ и зъ совитостями, за-
руками и шкодами, накладами и съ пе-
ресудомъ намъ отъ того данымъ, всего 
сумою семсотъ два золотые, грошей двадъ-
цать польскихъ на его милости пану 
Яну Кирдею Гричыне и малжонце его 
и на всякихъ маетностяхъ ихъ милостей 
лежачыхъ, рухомыхъ, сумахъ пенежныхъ 
где кольвекъ будучыхъ, а въ недостатку 
маетности и на самыхъ особахъ ихъ Го­
шею Абрамовичу, жыду Пинскому, века-
зуемъ и на одправу тое сумы возного и 
сторону шляхту придавшы и заложывшы 
на спротивного заруку такъ великое су­
мы, яко важъность речы осужоное выно-
ситъ, зъсылаемъ, а его милости пану 
Кирдею о то, яко бы мелъ тую суму вы­
платить, зъ нимъ Гошеемъ жыдомъ у 
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суду належного, похочетъ ли позывать, 
вольность зоставуемъ. Отъ которого де­
крету его милость панъ Кирдей въ томъ, 
жехмо мыврадъ присеги ему наодданыс 
тыхъ ста семидесятъ золотыхъ польскихъ 
не всказали, до суду Головного Трыбу-
иального апелевалъ, которое апеляцыи 
сторона противная артыкуломъ осъмъде-
сятъ осъмымъ розделу четвертого, же 
апеляцыя противо листу запису не идетъ, 
боронила. Которое апеляцыи мы врадъ 
не допустили есмо, о што панъ Кирдей 
на насъ врадъ протестовалъ. Которая 
справа есть до книгъ кгродъскихъ Пин-
скихъ записана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 г., 
№ 12999, л. 132—135. 

Ж №—т г. Іюня 13. 
Жалоба еврейки Дворы Симшичевой, арен­
довавшей им ніе Лулинъ, на Тимофея Му­
рашку, который якобы нанесъ побои двумъ 
вя пов реннымъ евреямъ и возмущалъ про-

тивъ нея крестьянъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца 
Июня тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинъскомъ, передо мною Ан-
дреемъ Терлецкимъ, столъникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати наОлыце 
и Несвел^у, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольскогоустановленымъ, Двора 
Лейзоровъна Лейзеровая Симшичова опо-
веданье свое на письме до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ подала въ тые слова: 
Msci panie urz^dzie grodsky Pinsky! J a 
Dwora Lazorowna Leyzerowa Szymszy-
czowa, a my synowie iey—ia Jakub у ia 
Marko Leyzerowiczowie Szymszyczowie, 
zydowie miasta Pinskiego wmc opowiadamy 

у zaluiemy na pana Tymoteusza Muraszkie, 
ziemianina powiatu Pinskiego w krywdzie 
slug naszych Ycyka Moysieiewicza у Cha-
nona Yzraylewicza zydow, iako oni nam 
tego sprawe dali о tym, yz со mai^c my 
w spokoynym dzierzeniu prawem ar^dow-
nym puszczomi zeszlemu Leyzorowi Szym-
szyczowi, zydowi miasta Pinskiego, malz^-
kowi inemu, imiie Dwoiy Lazorowny, a 
oycowi naszemu, mnie Jakuba у mnie 
Marka Leyzorowiczow od wielmoznego iego 
mosci pana Bogdana Stetkiewicza, kaszte-
lana Miscislawskiego у pani malzakî  iego 
mosci, iey msci pani Anny z Kadzimina 
Fr^skiewiczowny mai^tnosc, nazwan^ Lulin, 
w woiewodstwie Nowogrodzkim leiac^, a 
po smierci iego Leyzora do wytrzymania 
ar§dy nam zostato, do ktorey to mai^tnosci 
bulina gdychmy dla doyrzenia gospodarstwa 
у roboty slugQ naszego Ycyka Moisieiewi-
cza, zyda, z mai§tnosci Poliosta poslali, 
tedy w roku teraznieyszym tysi^c szescset 
cztyrdziestym piqtym, mca Juni siodmego 
dnia mianowany pan Tymoteusz Muraszka, 
przyiachawszy do tey mai^tnosci bulina, 
niewidziec z'iakich przyezyn, iezeli sam z 
swey woli, czyli tez z naprawy czyiey w 
tey mai^tnosci naszey ar^downey Lulinie 
poddanym Lulinskim na robote do nas cho-
dzic zakazywat у, со kto nam winien, od-
dawac nie kazai у onych pobuntowat, a 
gdy ten sluga nasz Ycyk zyd przerzeczo-
nego pana Muraszkie prostf, aby tym pod­
danym powinnosci pelnic nie bronil у onych 
dlugow oddawac niezabraniat у nie bunto-
wat, tedy on pan Muraszka tego dnia wysz 
mianowanego siodmego msca Jnni we dwo-
rze naszym Lulinskim, w woiewodstwie No-
wogrodskim lez^cym, tego Ycyka kiiem 
zbil у zranil у ze dworu wyp^dzil. A male 
na tym таще, przerzeczony pan Tymote­
usz Muraszka, gdy drugi sluga nasz Cha-
nan Yzraylewicz zyd w teyze mai^tnosci 
naszey Lulinie roku teraznieyszego tysi^c 
szescset czterdziestego pi^tego, msca Juni 
dziesi^tego dnia byl, tedy on pan Muraszka 
naszedszy na dwor nasz Lnlin, tamze^w 
tym dworze Lulinie tego dnia wysz mia-
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nowanego shig§ naszego Chanana Yzrayle-
wicza zyda niewinnie zbit, zmordowat, у 
chlopa swawolnego, ktory dla nieposhiszen-
stwa osadzony ЪуІ, z wi^zienia wypusci]: у 
drugim poddanym powirmosci peinic у nas 
poshisziiemi bye zakazywah Mai<ic my ta-
kowe przeszkody u dzierzeniu tey maiet-
nosci aî dci-, takze о zbicie у zranienie shig 
naszych od pana Tymoteusza Muraszki, a 
clieae о to prawnie czynic, prosimy, aby to 
opowiadanie nasze do xi^gwmc grodskich 
Pinskich zapisano bylo. Што есть запи­
сано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1645 г., Ло 1291)9, л. 554 об—555, (стр. 1048—1049). 

№ 176.—1645 г. Іюня 16. I 
Вводъ еврейки Дворы Симшичевой и двухъ ! 
ея сыновей во влад ніе им ніями Погостомъ, 

Луниноі іъ и Нутцемъ Дворениновскимъ 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, м сяца | 
Июня шестнадцатого дня. j 

В а враде кгродскомъ въ замку гоепо- :: 

дарскомъ Пинскомъ передо мною Андре- ! 
емъ Тер(ле)цкимъ, стольникомъ и под- j 
старостимъПинскимъ, отъ ясне осведо- | 
ного княжати его милости Альбрыхта | 
Станислава Радивила, княжати на Олыце | 
и Несвежу, канцлера великого киязства j 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев- j 
ского и Тухольского установленымъ, | 
ставшы очевисто Янъ Кохановичъ, ене- ! 
ралъ его королевское милости повету | 
Пинского, квитъ свой интромисійный 
подъ печатью и съ подписомъ руки свое 
и подъ печатьми стороны шляхты до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ 
въ тые слова: Я Янъ Кохановичъ, ене-
ралъ его королевское милости повету 
Пинского, сознаваю тымъ моимъ интро-
мисійнымъ квитомъ, и;къ року теперь 
идучого тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, 
м сяца Мая двадцать осмого дня, маючы 

я при собе стороною трохъ шляхтичовъ 
—пана Василья Борычевского а пана 
Богдана и пана Федора Шоломицкихъ, 
съ которыми за нриданьемъ отъ ураду 
кгродского Пинского былъ семи взятый 
на справу отъ Дворы Лазоровны Лейзе-
ровое Симшычовое и сыновъ ее Якуба 
и Марка Лейзеровичовъ, жидовъ места 
Пинского, до маетности и двора Погоста, 
въ повете Пинскомъ лежачего, вельмож­
ного его милости пана Богдана Стетке-
вича, каштеляна Мстиславского и пани 
малжонки его милости, ей милости пани 
Анны зъ Радимина Фронцкевичовны зо­
нному Лейзарови Симшычови, жыдови 
места Пинского арендоваыое, тамъ же 
того дня передо мною енераломъ и сто­
роною шляхтою, при мне будучою, мено-
ваные жыдове поводили, ижъ піто въ ро­
ку прошломъ тисеча ніестьсотъ сорокъ 
третемъ вельможный его милость панъ 
Стеткевичъ, па онъ часъ подкоморый, а 
теперешный каштелянъ Мстиславский и 
пани малжонка его милости, ее милость 
пани Анна зъ Радимина Френцкевичовна 
арендовали маетность свою—дворъ По-
гостъ зъ фольварками, быдломъ, местеч-
комъ Погостомъ и селами, до нихъ нале-
жачыми, село Камень, селоБотово, село 
Чухово, село Плоскипа, село Дальняя 
Лука, село Теребень, фольварокъ Хмель-
никъ, село Дубновичы, село Лобче, ;гь 
кгрунтами вшелякими, зъ засевкомъ жыт-
нымъ, зъ земяны, бояры, мещаны, иод-
даными. ихъ повинностями и вшелякими 
пожитками и приналежностями Лейзеро-
ви Симшычови, жыдови места Пинского, 
малжонкови мене Дворы Лазаревны, а 
отцеви нашему мене Якуба и мене Мар­
ка Лейзоровичовъ на чотыры лета, но 
собе идучыхъ, въ листе арендовномъ и 
въ посесыи менованыхъ. А потомъ въ 
року теперешнемъ тисеча шестьсотъ со­
рокъ пятого тотъ же его милость панъ 
Мстиславский и пани малжонка его ми­
лости тому Лейзорови Симшычови, жи-
дови места Пинского другую маетность 
свою, названую Лунинъ, въ воеводстве 
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Новгородскомъ, также маетность дворъ 
Кутецъ Двораниновский зъ селомъ По-
рохонскомъ, въ повете Пинскомъ лежа-
чые, на тры лета, по собе идучыхъ, арен­
довали, въ посесию тые маетности презъ 
енерала Есмана Новицкого и сторону 
шляхту подали, которыхъ то маетностей 
Погоста, Лунина, Кутца Дворанинского 
и селъ до нихъ належачыхъ Лейзоръ 
Симшычъ, жыдъ Пинский, малжонокъ 
мене Дворы а отецъ нашъ мене Якуба 
и мене Марка Лейзоровичовъ, будучы 
правомъ ареыдовнымъ держачымъ, часы 
недавными въ року теперешнемъ тисеча 
шестьсотъ сорокъ пятомъ, въ м сяцу Маю 
презъ смерть зъ сего света зшолъ, по 
которого смерти зоставившисе мы добръ 
вшелякихъ лежачыхъ, рухомыхъ, сумъ 
пенежныхъ по немъ Лейзору Симшычу, 
жыду Пинскому зосталыхъ держачыми, 
теды и тые маетности Погостъ, Лунинъ, 
и Кутецъ Двораниновский зъ дворами и 
фольварками, селами и вшелякими по-
жытками и приналежностями, отъ его ми­
лости пана Мстиславского и пани мал-
жонки его милости арендованые, до моцы 
и до держанья нашого до выйстя аренды 
водлугъ права арендовного беремо и презъ 
васъ, пане енерале и сторона шляхта, 
врадовне въ тые маетности входимо. 

Якожъ я енералъ зъ стороною шлях­
тою, при мне будучое, тую маетность дворъ 
Погостъ зъ фольварками и селами, до 
нихъ належачыми, зъ земяны, боярами, 
мещанами и поддаными и повинностями, 
до того зъ борами, лесами, пущами, ре­
ками, озерами, деревомъ бортнымъ и не 
бортнымъ, зъ ловы зверинными, рыбны­
ми и вшелякими пожитками и приналеж­
ностями въ моцъ, въ держанье и въ спо­
койное до выйстя аренды ужыванье Дво­
ры Лазаревны Лейзоровой Симшычовой 
и сыномъ ее Якубу и Марку Лейзеро-
вичомъ, жыдомъ Пинскимъ, подалемъ и до 
того двора и места Погоста зозвавшы ме-
щанъ, также зъ селъ вышей менованыхъ 
земянъ, бояръ, подданыхъ, абы вшеля-
кую повинность и послушенство водлугъ 

права арендовного менованымъ Дворы 
Лазаревне Лейзеровой Симшычовой и 
сыновъ ее полнили, прыказаломъ. А по-
томъ на завтрее, дня двадцать девятого 
м сяца Мая сего року шестьсотъ со­
рокъ пятого, я енералъ съ тою стороною 
шляхтою, при мне будучою, и зъ менова-
ными Дворою Лазоровною Лейзоровою 
Симшычовою и сынами ее Якубомъ и 
Маркомъ Лазоровичами, жидами места 
Пинского, были есмо вперодъ въ маетно­
сти и дворе Лунине, воеводстве Новго-
родскомъ, а потомъ въ дворе, названомъ 
Кутце Двораниновскомъ, въ повете Пин­
скомъ лежачыхъ, теды тые маетности Лу­
нинъ и Кутецъ Двораниновский зъ дво­
рами, кгрунтами, засевкомъ, зъ селами 
Луниномъ и Порохонскомъ, боярами, под­
даными, повинностями и вшелякими по­
житками водлугъ права арендовного до 
моцы и до держанья преречоныхъ Дворы 
Лазаревны Симшычовое и сыновъ ее до 
выстья аренды подаломъ и зозвавшы зе­
мянъ, бояръ и подданыхъ въ тыхъ ма-
етностяхъ Лунине, Еутцу, Порохонску 
будучыхъ, до громадъ, абы вшелякое по­
слушенство и повинность менованымъ 
Дворы Лейзаровой Симшычовой и сы­
номъ ее Якубу и Марку Лейзаровичомъ, 
жыдомъ Пинскимъ, до выстья аренды пол­
нили, приказаломъ. Которого увезанья въ 
маетности Погостъ, Лунинъ, Кутецъ Дво­
раниновский и вси села до ныхъ нале-
жачые до выйстья аренды нихто не бо-
ронилъ и жаднымъ правомъ не припо-
ведалъ. И на то я енералъ зъ стороною 
шляхтою, при мне будучою, далемъ тотъ 
интромисыйный квитъ съ печатью и съ 
подписомъ руки моее и съ печатьми сто­
роны шляхты ку записаныо до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ. Янъ Кохановичъ 
енералъ, рукою. И тое сознанье енерало-
во и квитъ его интромисыйный есть до 
книгъ кгродскихъ Пинъскихъ записанъ. 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1645 
годъ, № 12999, л. 571. (стр. 1081—2). 

28 
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M 1 7 7 . — Ш В г. Января 3. 
Заявленіе вознаго о ввод во влад ніе им -
ЯІЯІ ІИ Полкотычъ и Нротово евреевъ Давида 

Якубовича и Натана Лейзеровича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого тисе-
ча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца Ген-
варя третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ передо мною Кази-
меромъ Войною, писаромъ кгродскимъ 
Пинскимъ, отъ ясне оевецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княясати на Олыце и Несвея^у, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералъ его королевское милости повету 
Пинского Григорей Островскій, квитъ 
свой интромисійный подъ печатью и съ 
подписомъ руки свое и подъ печатьми 
стороны шляхты до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тые слова: Ja 
Hrehorey Ostrowski, ieneral iego кгоіед -
skiey mosci powiatu Pinskiego, zeznawam 
tym moym intromisynym kwitem, iz roku 
teraznieyszego tysi^c szescset czterdziestego 
piqtego, тіезщса Deeembra dwudziestego 
dnia, maî c ja przy sobie strong trzech 
szlachcicow рапа Demiana у рапа Wasila 
Ostrowskich у рапа Hrehora Dikowickiego, 
s ktoremi bylem wzi§ty na sprawQ iiizey 
ротіепіоп^ od iegomosci рапа Andrzeia 
Terleckiego, stolnika у podstarosciego Pin­
skiego у od paniey malz^ki iegomosci, iey-
mosci paniey Bogumfly Niemieczyczowny, 
takze od zydow Pinskich Dawyda Jakubo-
wicza у Notona Leyzorowicza do mai^tnosci 
Krotowa у Polkotycz, w powiecie Pinskim 
lez^cym, tamze przedemn^ ieneraiem у 
strong szlachtct iegomosc pan stolnik ypa-
ni stolnikowa powiedzieli, iz te mai^tnosci 
swoie Krotowo у Polkotycze ar^dowali po-
mienionym zydom Pinskim na lat cztery, 
pocz^wszy od nowego liata swî ta Ezym-

skiego w roku teraznieyszym tysiac szesc­
set czterdziestym szostym az do srzodo-
poscia postu wielkiego wedlug nowego ka-
liendarza w roku da pan Bug przysztym 
tysiqc szescset piQdziesiqtym przypadaiacego, 
za pewnq summQ pieni^dzy, zaszesc tysie-
cy у za szescset ztotych polskich. Ktore 
te mai^tnosci zarazem przezemnie ienerala у 
strong szlacht§ pomienionym panem ar^da-
rzom w moc, w dzierzenie у w spokoyne 
uzywanie у w posesiq, wedlug prawa y W 
pisu swego ar§downego podali у postqpili. 
A tak ia ieneral za dobrowolnym podaniem 
у postqpieniem od ichmosciow te maiet-
nosci Krotowo у Polkotycze, z dworami у 
ze wszytkiemi do inch nalez^cemi grunt ami 
dwornemi, z boiarami, poddanemi у z grun-
tami, pod niemi b^d^cemi, z zasiewkiem zyt-
nym, na rok tysiac szescset czterdziesty 
szosty na gruntach dwornych zasianym, ze 
zbozem wszelakim w stogach, w gumnach 
w tych dworach zostawionym, takze z sia-
nozQciami, gruntami wszelakiemi, stawami, 
mlynami, sadzawkami, rzekami, rzeczkami, 
ieziorami, iazami, hatami, puszczami, bo-
rami, lasami, dfjjbrowami, z drzewem bart-
nym ze pczolami, z lowy rybnemi, ptasze-
mi, gony bobrowemi, takze z poddanemi у 
z wolnym robieniem у szynkowaniem w 
tych^wsiach Avszelakiego napoiu, z powin-
nosciami poddanych, czynszami pieni^znymi 
у zboznemi, daniq miodowfy z podwodami 
у ze wszytkiemi pozytkami у przynalez-
nosciami, wedlug zapisu arQdownego у in-
w(jtarza na to danego, w moc, w dzierze-
nie у spokoyne uzywanie pomienionym zy­
dom Pinskim Dawidowi Jakubowiczowi у 
Notonowi Leyzorowiczowi sposobem ar§-
downym do lat cztyrech do terminu wy-
szey specifikowanego podalem у uwiqzalem 
у iuz za tym podaniem у uwi^zaniem mo-
im dzierz^cemi zostali. Na со ia ieneral 
s iq, strong szliacht^ daie ten moy intromi-
syny kwit pod piecz§ciq у s podpis^m r^ki 
moiey у pod piecz^ciami strony, szlachty 
przy mnie b^d^cey. Pisan roku, miesi^ca 
у dnia zwysz pisanego. Hryhorey Ostrow­
ski ieneral, r§k^ Который квитъ за при-
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знаньемъ енераловымъ до книгъ кгродъ-
скихъ Пинъскихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр, 743—745. 

№ 1 7 8 — 1 6 4 6 г. Января 12. 
Заявленіе вознаго о взаимныхъ денежныхъ 
претензіяхъ между евреемъ Маркомъ Дави-

довичеі іъ и Евстафіемъ Инатовичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шеетьсотъ сорокъ шестого, ме-
сеца Геывара дванадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ передо мною Ан-
дреемъ Терлецкимъ, столышкомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, ставъ-
ши очевисто еиералъ его королевское 
милости повету Пинского Янъ Савоно-
витъ, квитъ свой въ речи нижей мене-
ной подъ печатьми своею и стороны 
шляхты и съ подписомъ руки своей до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ 
въ тые слова: Ja Jan Sawoniewicz, iene-
ral iego krolewskiey mosci powiatu Pin-
skiego, czyniQ wiadomo іц> тощ relacyia, 
iz w roku teraznieyszym tysiqc szescset 
czteryclziestym szostym, dniapiq-tego Jaira-
arij, bylem uzyty od pana Marka Dawyclo-
wicza, zyda j ar(jdarza Kozangrodeckiego 
do zamku Kozangrodeckiego w sprawie 
iego, gdzie b^d^c z strong szlacht^, przy 
mnie bylq, paiiem Samuelem Janowiczem у 
panem Janem Jeskiewiczem, tamze sluga 
pana Ostaphieia Jnatowicza, shigi у iirz§-
dnika bywszego Kozangrodeckiego, od wiel-
moznego iegomosci pana Teodora Carola 
hrabi z Tarnowa Tarnowskiego, Krzepickie-
go у Zyzmorskiego starosty, pan Wawrzy-
niec Horecky, ponamiesnik iego bywszy 

Kozangrodecky, mieszkai^c w zamku Ko-
zangrodeckim od pana Ostaphieia Jnato­
wicza, nie wiedziec iakim sposobem, tego 
dnia wysz mianowanego potrzebowal у щ-
dat sprawiedliwosci z pana Marka Dawy-
dowicza, ar^darza Kozangrodeckiego, u iirz§-
diiika na ten czas b^d^cego Kozangrodec­
kiego pana Daniela Mielkiewicza od iego­
mosci pana Marcina Fon§dy, dzierzawcy 
Kozangrodeckiego, od wielmoznego iego­
mosci pana Teodora Carola hrabi z Tar­
nowa, starosty Krzepickiego у Zyzmorskie­
go, iako pana dziedzicznego tey mai^tnosci 
Kozangrodka, bez wszelkiey moey od pana 
Jnatowicza у bez zadnego consensu od sa-
mego iegomosci pana starosty Krzepickie­
go о dbg iakis upominai^c sie dwiich 
set ztotych у dwudziestu piqeiu zlotych, 
nie ukazuicic zadnego obligu. Gdzie pan 
Marko Dawydowicz ar§darz powiedzial, 
«zem ia panu waszmosci nie nie winien, 
ale iescze pan twoy mnie winien у zabral 
roznymi czasy zlotych iedenascie set j dAya-
dziescie dziewi^c zlotych, ktorych mi nie-
wiem dla czego nie dice oddac, gdzie na 
gote slowa twoie nie powinienem si^ nspra-
wiedliwiac, ukaz iesli masz iaki oblig». Gdzie 
ten pan Wawrzyniec Horecky, wyî wszy z 
szkatulki oblig za domowieniem od pana 
Marka Dawydowicza, ktorego ukazac nie 
chcial, wiedzq-c to, ze na ten oblig nie nie 
winno, goly wszytek nie pisany z zatylkiem 
tylko na dwiescie dwadziescia pi^c zlotych, 
za ktorym pan Horecky iako nie pisanym 
obligiem samey yscizny bez zadnych so-
witosci у szkod nie klad^c, u urz^dnika 
Kozangrodeckiego pana Daniela Milkie-
wicza sprawiedliwosci domawiai, gdzie pan 
Marko Dawydowicz powiedzial, «ze ten ob­
lig moy iest, ale od pana swego kiedy byl 
urz^dnikiem czyni^c sie panem, na mnie 
wymogl, о ktory oblig у zabranie pieniQ-
dzy moich u mnie у о wymozenie obligu 
na pana waszmosci proces prawny uczynil 
у do iegomosci pana naszego milosciwego 
iako dziedzicznego pana, iako na shig§ ie­
gomosci suplikowal у ustn î skarg^ przed 
iegomosci^ przy panu waszmosci przekla-
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da}, gdzie iegomosc pan nasz miiosciwy do 
przybycia swego do Kozangrodka, lub ze-
slania kogo z ramienia swego odlozyt, gdzie 
iesli b̂ cî  winien panu waszmosci со z 
rozsjidku iegomosci, lub kogo iegomosc 
:zeszle; powinien b§d§ placiu», yprosilpan 
Marko Dawydowicz urz^dnika Kozangro-
deckiego pana Daniela Milkiewicza, aby 
t§ sprawl do samego iegomosci iako pana 
•dziedzicznego odlozyl, ukaziii^c у to, «ze 
•ar§d§ mam od samego iegomosci pana 
starosty Krzepickiego, a nie od dzierzawcy 
paiia waszmosci», у ar§d§ sobie danqod ie­
gomosci pana swego pokiadat, ktonj, spra­
wl urz^dnik iegomosci pana dzierzawcy 
Kozangrodeckiego pana Marka Dawydowi-
cza arendarza do iegomosci pana swego 
odeslal. Na to pan Marko powiedzial, ze 
«niechay mi<j pan Jnatowicz iako sluga ie­
gomosci do samego iegomosci, od ktorego 
mam ar^d^, iako arendarza iegomosci, po-
.zywa у sprawiedliwosci prosi». Do tego 
tamze tegoz dnia у roku wjrsz mianowanego 
tenze pan Horecky za drugim obligiem 
takze nie pisanym, tylko z zatyikiem od pa­
na Marka Dawydowicza na odyskanie ob-
ligu golego pana Jnatowiczowego od zyda 
Pinskiego Ezyiasza sprawiedliwosci prosit, 
aby ten oblig od tego zyda oswobodziwszy, 
iako щ obligowal wrocit, a swoy oblig 
do siebie wzî L Na to pan Marko powie­
dzial, «ze iesli byl oblig goly bez zatylku у 
nie pisany odyskawszy panu waszmosci 
dawno wr6cii, о drugim nie wiem, iesli 
iest iaki oblig pana waszmosci u kogo, a 
pan waszmosc ten oblig moy niewinnie 
zatrzymal»,oco wszytko pan Marko do roz-
.ŝ dku shisznego apelowal. Tamze przedem-
n^ ieneralem pan arendarz Kozangrodecky 
pytal pana Wawrzynca Horeckiego, za czy-
iemby rozkazaniem przez dwie lecie za iirz§-
du pana swego w arendzie przeszkod§ czy-
nil, ze dwora^ gorzalk§ podczas iarmar-
kow w Kozangrodku szynkowal Na со pan 
Horecky powiedzal, «zem to czynilz roska-
яапіа pana swego», w czym sobie pan Mar­
ko Dawydowicz szkody w tym szynkowa-
niu gorzalki przez te czasyna zlotychtrzy-

sta mianowal У to przyznanie pana Horec­
kiego тщ ieneralem у szlacht^, przy mnie 
byl^, chcq,c о to wszytko prawnie czynic 
s panem Jnatowiczem opowieclal. A tak ia 
general, com slyszal у widzial, b§d^c w 
zamku Kozangrodeckrm, dai§ te тоі^ re-
lacyiq s podpisem r^ki mey у pod pieczQ-
сі^ moi^, takze pod piecz^cmi strony szlach-
ty, przy mnie bjdey, do xi^g grodskich Pin-
skich ku zapisaniu. Jan Sawoniewicz ge­
neral iego krolewskiey mosci powiatu Pin­
skiego, r^kasw^. Который квитъ за при-
знаньемъ енеральскимъ до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 788—791. 

№ 179—1646 г. Января 15. 
Заявленіе Ивана Протасовича объ отдач 
дома своего въ город Пинск въ застав­

ное влад ніе еврею Мошк Рахмуйловичу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Генвара пятнадцатого дня. 

На рокахъ кгродскихъ Пинскихъ, месеца 
Генвара первого дня нрыпалыхъ и въ 
замку Пинскомъ судовне отправованыхъ, 
передъ нами АндреемъТерлецкимъ, столь-
никомъ и подетароетимъ, Флорияномъ 
Шостаковскимъ, на местцу его милости 
пана Яна Протасовича, судьи кгродского 
Пинского въ справе его милости засажо-
нымъ, а Казымеромъ Войною писаромъ — 
врадниками судовыми кгродскими повету 
Пинского, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского, державцы Давкговского, Прелай-
ского, Велонского и Бейсакгольского 
установлеными, постановившысе очеви-
сто его милость панъ Янъ Протасовичъ? 

судья кгродскій Пинскій, положивши 
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.листъ добровольный заставный записъ 
свой жиду Пинскому Мошку Рахмуйло-
вичу на речъ въ немъ описаную даный, 
которого очевисто признавши, просилъ, 
абы до книгъ кгродскихъ Пинскихъ при-
нятъ и уписанъ былъ. Мы врадъ того 
листу оглодавши и читаного выслухавши, 
до книгъ уписать есмо велели и упису-
ючи до книгъ слово въ слово такъ се въ 
собе маетъ: Ja Jan Protasowicz, Mohilew-
ski ŝ clzia grodzki у ziemianin krula iego 
mosci powiatu Pinskiego, czynie iawno у 
zeznawam tym moim listem dobrowolnym 
.zapisem, iz ku pilniey potrzebie swoiey 
wziolem у pozyczyiem gotowq siimm§ szesc-
set zlotych polskich u zyda miasta Pinskie­
go Moszka Rachmuylowicza у zony iego 
Ity Abramowny Moszkowey, w ktorey 
sumniie szesciu set zlotych polskich zasta-
wilem у zaraz w moc, w dzierzenie у uspo-
koyne ich iizywanie przez woznego у stro­
ng szlachtq postqpil у podalem pomienio-
nym osobom Moszkowi Rachmuylowiczowi 
у zenie iego Ity Abramownie dwor moy 
wlasny, prawem wiecznym mnie shizacy, w 
miescie krula iegomosci Pinskim, na uli-
cy Michaytowskiey lez^cey miedzy doma-
my z iedney strony od domu iegomosci 
pana Adama Zasczynskiego у bratankow 
iegomosci, a z drugiey strony od domu 
zydow Pinskich Leyzera у Szmoyla Fay-
biszewiczow, a tylem od domu godney pa-
пщсі iegomosci pana Samuiela Ordy, skarb-
nika Pinskiego. Ten dom, plac ze wszyt-
kim budowaniem w toy summie szesciu set 
zlotych polskich pomienionym osobom zy-
dom Pinskim zastawilem na trzy lata zu-
pelne po sobie idqce, poczowszy od Grom-
nic swiQta rzymskiego w roku terazniey-
szym tysiqc szescset czterdziestym szostym, 
miesiqca February wtorego dniaaz do ta-
kowegoz diiia у swi^ta Gromnic, ktqre 
maî , bye w roku tysi^c szescset czterdzie-
stym dziewi^tym, mai^ у wolni b^d^ pomie-
iiione osoby Moszko Rachmuylowicz у zo­
na iego Ita Abramowna ten dom moy, w 
tey summie zostawiony, przez te trzy lata 
spokoynie dzierzec у uzywac az do odda-

nia odemnie im zupetnatey wszytkieysum-
my szesciuset zlotych polskich, a przed 
rokiem у miedzy rokami tego domn u 
pomienionych osob okupowac nie mam 
у nie bQd§ mog, ale gdy zeeheq» ten dom moy 
okupowac, tedy powinien bed§ przez list 
urz^du grodskiego Pinskiego у przez iene-
rala у strong szlachtQ w tymze domu ode 
mnie zastawionym ten list рокМащс przed 
rokiem okupna przypadaia.cym za niedziel 
dwanascie pomienionym osobom oznay-
mic, a bez takowego oznaymienia po-
mienione osoby odemnie piemtjdzy swych 
za ten dom odbierac у tego domu mnie 
ustQpowac nie b̂ dq, powimii, ale za tako 
wym oznaymieniem Ц summe zastawnq, 
mam у powinien b^d^ na urz^dzie^ grqd-
skim w zamku krula iegomosci Pinskim 
oddawac, iakoz zapisuiQ siQ pomienionym 
osobom Moszkowi Rachaylowiczowi у zenie 
iego, ze w clzierzemu ich tego domu zadney 
przeszkody im samym у od nich dzierz^-
cym sam przez siebie у przez malẑ kQ moie, 
ani przez zadna osobQ czynie, w ten dom 
usttjpowac ani prawem ich turbowac nie 
mam у nie b^d§ mog, pod гаг^щ szesciu­
set zlotych polskich у nagrodzeniem szkod 
goloslownie mianowanych. Ale iescze to 
waruiQ, ze gdzie by kto kolwiek w ten dom 
wst§powac cheial у ich do prawa pozywal, 
tedy ia sam do okupna ode mnie tego domu 
powinien b̂ dQ pomienionych osob Moszka 
Rachmaylowicza у іощ iego ІЦ u prawa 
zast§powac у ten dom swym kosztem oczy-
szczac, iako by oni zadney w tym szkody 
ni od kogo nie ponosili, gdzie bym tei po 
wysciu trzech lat tego domu ode mnie za-
stawionego u pomienionych osob zydow 
Pinskich na roku przypadlym nie okupi}, 
tedy wolni b§d^ pomienione osoby od trzech 
lat do trzech lat po sobie id^eych w tey 
summie szesciu set zlotych polskich ten 
dom spokoynie dzierzec у uzywac az do 
okupna ode mnie tego domu у za takowym 
oznaymieniem, iako sie wyszey warowalo. 
Gdzie by tez pomienione osoby w tym 
dworze со ku potrzebie swoiey przybudo-
wali, tedy przy wykupnie ode mnie tego 
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domu у za tc przez nich przybudowanie, 
wedhig uznaiiia ludzi dobrych^ ia ten koszt 
im oddac, abo im ten budynek s tego pla-
cu zniesc pozwolic mam^ ni w czym tego 
listu mego zastawnego у paragrafow wnim 
opisanych nie naruszai^c wedhig tego za-
pisu mego zachowac sie powinien b^d§. A 
gdzie bym ia Jan Protasowicz ten zapis 
moy, abo ktury paragraf w niem opisany 
naniszy}, przeszkod§ im w tym dworze czy-
11Й, abo od wst§pmq,cego sie w ten dom u 
prawa ich nie zast^pil, tedy dai§ wolnosc 
pomienionym zydom siebie pozwac do sqdu 
у prawa mnie naleznego yrokiem statuto-
wym, a ia za takowym pozwem zadnych 
obron prawnych nie zazywai^c, za tym po­
zwem zatobliwym у dzierz^cym ten dom 
usprawiedliwic powinien b§d^ pod tqz za-
r§ka wyszey mianowano. Na со dla lepszey 
pewnosci сіщ ten moy zastawny zapis Mo-
szkowi Eachmaylowiczowi у zenie iegolty 
Abramowny pod piecz^ci^ moi^ у s pod-
pisem wtasney r^ki moiey, tez pod pieez§-
ciami у s podpisami rqk ichmosciow pa-
now przyiaciol moich? ode mnie oczewiscie 
uproszonych, a na podpisach тцк imiony 
wyrazonych. Pisan w Pinsku, roku tysi^c 
szescset czterdziestego szostego, тіевщса 
January pi§tnastego dnia. У того листу 
при печатехъ и подписы рукъ тымисло-
вы: Jan Protasowicz s§dzia grodsky Pin-
ski, Stefan Ziabka, r^k^ sw$, Roman Ka-
czanowsky, г§к^5 Андрей Сачковскій, ру­
кою. Который листъ за признаньемъ его 
милости пана судьи кгродского Пинского 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть 
уписанъ. 

йзъ актовой книги Пиискаго гродскаго суда за 1G46 
годъ, № 13000, стр. 64—67. 

«№ 180—1646 г. Января 23. 

Заявленіе вознаго о врученіи пов стки Сте­
фану Хоментовскому для явки въ судъ по 
жалоб еврея Зельмана Іозефовича, откуп­

щика чопового сбора. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Генвара двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ передо мною Андре-
емъ Терлецкимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Ту Кольского установленымъ, ставши 
очевисто еыералъ его королевское ми­
лости повету Пинского Яковъ Оетров-
скій, написъ свой на письме съ подпи-
сомъ руки свое до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тые слова: Року 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе­
ца Генвара тринадцатого дня, при сторо­
не шляхте пану Яну Ивановскомъ и па­
ну Богдану Денисовичу отнесъ и вот-
кнулъ есми у ворота великіе уезные дво­
ра названого Белого, въ повете Пинскомъ 
лежачего, въ держанью его милости па­
на Стефана Хоментовского будучомъ, по-
зовъ кгродскій Пинскій зъ написомъ мо-
имъ и кого-мъ могъ видети челеди двер­
ной оповедалъ, оказалъ и обволалъ есми 
писаный тотъ позовъ по его пана Сте­
фана Хоментовского въ жалобе сиравцы 
и поборцы побору чопового Зельмана 
Юзефовича, жида места Пинского, о речъ 
въ томъ позве помененую, за которымъ 
позвомъ складаю рокъ обеюмъ сторонамъ 
ку праву стаиовитисе передъ судомъ кгрод-
скимъ въ замку господарскомъ Пин­
скомъ на рочъкахъ Марцовыхъ, въ 
року теперешнемъ тисеча шестьсотъ 
сорокъ шостомъ припадаючихъ. Писанъ 
року, месеца и дня звышъ писаного-



Яковъ Островскій енералъ? рукою. Кото­
рый написъ за признаньемъ енераль-
скимъ до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
тодъ, № 13000, стр. 864—865. 

№ 1 8 1 . — Ш г. Января 26. 
Посвид тельствованіе вознаго объ отдач въ 
аренду пинскому еврею Мошну Рахмуйловичу 

дома и плаца въ город Пинск . 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Генвара двадцать четвертого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ передо мноюАндре-
емъ Терлецкимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не-
свижу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ; ставши 
очевисто енералъ его королевское мило­
сти повету Пинского Андрей Сачковскій, 
квитъ свой интромисыйный подъ печатью 
и съ подписомъ руки свое и подъ пе-
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ прнзналъ въ тые слова: 
Я Андрей Сачковскій—енералъ его ко­
ролевское милости повету Пинъского, со-
знаваю симъ моимъ интромисійнымъ кви-
томъ, ижъ року теперешнего тисеча 
шесть сотъ сорокъ шестого, месеца Ген­
вара пятнадцатого дня, маючи я при со-
бе стороною трохъ шляхтичовъ—пана 
Николая Шоломицкого, пана Каленика 
Островского и пана Федора Сачковского, 
съ которыми за приданьемъ отъ ихъ ми­
лости пановъ врадниковъ кгродскихъ 
Пинскихъ былемъ взятый на справу ни-
жей мененую отъ его милости пана Яна 
Протасовича, судьи кгродского Пинского, 
также отъ жида Пинского Мошка Рах-

муиловича и жоны его йты Аврамовны 
Мошковое до замку господарского Пин­
ского, тамъже въ замку Пинскомъ, въ 
избе судовой, где суды кгродскіе Пин-
скіе отправуютъ, тамъ же его милость 
панъ Янъ Протасовичъ, судья кгродскій 
Пинскій, при сознанью листу запису сво­
его заставного, поведилъ передо мною 
енераломъ и стороною шляхтою, «ижъ дей 
взялемъ и позычылемъ у жида Пинского 
Мошка Рахмуиловича и жоны его Иты 
Аврамовны Мошковое суму пенезей шесть­
сотъ золотыхъ польскихъ и въ той суме 
пенезей въ шести сотъ золотыхъ заста-
вилъ имъ дворъ свой власный, въ месте 
Пинскомъ, на улицы Михайловской бу-
дучій, лежачій межы домами зъ одное 
стороны отъ дому его милости пана Адама 
Защинского и братанковъ его милости, 
а другимъ бокомъ отъ дому Лейзера и 
Шмойла Файвишевичовъ, а тыломъ отъ 
дОхМу его милости пана Самуеля Орды, 
скарбника Пинского, на летъ три по со-
бе идучихъ, то есть, почавши отъ Гром-
ницъ свята римского въ року теперепі-
немъ тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ 
ажъ до такового-жъ дня и свята Громницъ 
свята римского въ року тисеча шесть­
сотъ сорокъ девятомъ припадаючого, зо 
всимъ будованьемъ, на томъ дворе буду-
чимъ. Претодей и презъ вашмости, па­
не енерале и сторона шляхта, тотъ дворъ 
помененому жиду Мошку и люне его Ите 
Аврамовне въ моцъ, въ держанье и спо­
койное уживанье подаю и поступую». А 
такъ я енералъ, за добровольнымъ по-
даньемъ и поступленьемъ отъ его мило­
сти пана Яня Протасовича, судьи кгрод­
ского Пинского, тотъ дворъ, границами 
вышей описаный, на улицы Михайлов­
ской будучый, плецъ землю зъ будовань­
емъ, то есть светлицъ две, сени и комо-
ру, будинокъ вже старый и опадлый, безъ 
горожы тыльное и боковое, помененому 
жыду Пинскому Мошку Рахмуйловичу и 
жоне его Ите Аврамовне Мошковой въ 
моцъ, въ держанье и въ спокойное ужи­
ванье подалемъ и ихъ въ тотъ дворъ 
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увезалъ и вжо за таковымъ поданьемъ 
моимъ держачими зостали. На што я ене-
ралъ даю сесъ мой квитъ подъ печатью 
и съ подписомъ руки моее и подъ пе-
чатьми стороны шляхты ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ даю. Пи-
санъ року, месеца и дня звышъ писа­
ного. Андрей Сачковскій енералъ, рукою. 
И тое сознанье енералово и квитъ его 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть за-
писанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000 стр. 70—72. 

№ Ш — 1 6 4 6 г. Января 30. 
Жалоба Луки Ольковскаго на Пинскаго еврея 
Давида Якубовича, убившаго крестьянина 

Шестелевича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Генвара тридцатого дня. 

На врадекгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ передо мною Андреемъ 
Терлецкимъ,стольникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецокого княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжатл на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, его милость панъ 
Лукашъ Людвикъ Ольковскій оповеданье 
свое на письме съ подписомъ руки свое 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ 
въ тые слова: Mosci panie urz^dze grodsky 
Pinsky! Ja bukasz Ludwik Olkowski Kn-
rz^dka a ia Anna D^rowska Olkowska, 
ziemianie iego krolewskiey mosci korony 
Pplskiey powiatu Eoz^skiego у powiatu 
Pinskiego, waszmosci iako urz^dowi у za 
daniem sobie sprawy od poddanego nasze-
go Piotra Szesztela mai^tnosci naszey Pol-
kotyez, w powiecie Pinskim lez^cey, opo-
wiadamy у protestuiemy si§ na zyda miasta 
Pinskiego Dawyda Jaknbowicza о tym, ysz 

ten zyd w teraznieyszym roku zaci^gnol 
do siebie na robots kurzenia gorzalki do 
dwora Krotowa, od iegomosci pana Andrze-
ja Terleckiego, stolnika у podstarosciego 
JPinskiego mai^cego, w powiecie Pinskim 
lez^cego, syna tego to poddanego naszego 
na imie Kondrata Szesztelewicza, tamze ten 
pomieniony zyd Dawyd, nie pami§tai^c na. 
prawo pospolite na wyst^pnych opisane, 
nie таще boiazni Bozey przed oczyma, 
pastwiqc si§ nad krzwi*4 chrzescianska, 
nmyslnie na wzgard^ czynionc, a w dzieii 
swi^ty niedzielny do roboty zwysz pomie-
nionego Kondrata Szesztelewicza przymu-
szaiqc, roku teraznieyszego tysiac szescset 
czterdziestego szostego, miesi^ca January 
dniadwudziestego osmego, ten Dawyd zyd 
niewierny, opilym b^d^c, pomienionego pod­
danego naszego Kondrata, na robocie u 
siebie maiiicego, niemilosernie kiiem za-
Ьй у tyransko zamordowal, ze od tego 
zbicia tamze zaraz na miescu у mow§ mu 
zamknelo. О ktorym zabiciu gdy pomienio­
ny poddany nasz Piotr Szesztel, wzic)wszy 
wiadomosc о zabiciu syna swego, na put 
umaiiego у nie nie mowi^cego, wziol do 
siebie do Poikotycz у bior^c gdy mu mo-
wil, dla czego takowe tyranstwo у morder-
stwo uczynit у czlowieka niewinnego syna 
iego zabil, tedy nie tylko aby mial tego 
zabwac, ale ieszcze у onemu samemu od-
powiedz у pochwalke na zdrowie uczy-
nii, mowi^c: «ze nie tylko twemu sinowi, 
ale у tobie samemu dostanie sie tak л іеіе, 
by i kilkunastu poplace». Ktory to poddany 
nasz s placzem wzî l cialo syna swego za-
bitego у zaraz nazaiutrz mianowany Kon-
drat s tego zabicia у razu zlego smiercic] 
szedl. О ktore takowe zaboistwo у morder-
stwo chc^c my s tym zydem Dawidem 
prawnie czynic, prosz^, aby ta zaloba na-
sza do xiag byla przyi§ta grodskich Pin-
skich prezentuie. Jakoz ia Andrzey Ter-
lecki, stolnik у podstarosci Pinsky, pod byt-
nosc naten czassamego iegomosci wzam-
ku, to cialo poddanego naszego oglcidal, 
przezDawida zyda mianuia^c zabitego. Lu-
kasz Ludwik Olkowsky Kurz^dka. При 



которомъ оповеданыо того-жъ року, ме-
сеца и дня звышъ писаного, возный по­
вету Пинъского Мартинъ Козляковскій 
квитъ свой до книгъ призналъ въ тыс 
слова писаную: Ja Martyn Kozlakowsky, 
wozny powiatu Pinskiego, zeznawam tym 
moim relacynym kwitem, yz w roku te-
raznieyszym tysi^c szescset czterdziestym 
szostym, miesi^ca January dwudziestego 
dziewiatego dnia, mai^c przy sobie dwoch 
szlachcicow strong—pana Wasila у рапа 
Jwana Kozlakowskich, s ktoremi bylem 
wzi^ty na sprawe do iegomosci pana Lu-
kasza Olkowskiego Kurzqdki у pani mal-
щкі onego ieymosci paniey Aimy Dom-
browskiey Olkowskiey do mai§tnosci Pol-
kotycz, w powiecie Pinskim lezqcey, do do-
mu poddanego ichmosciow Piotra Szestela, 
tamze za okazaniem pana Olkowskiego sa-
mego, oglondalem ciato zabitego poddanego 
ichmosciow mai^tnosci Potkotycz, na ymie 
Kondrata Szesztelewicza, na ktorym nie-
bozczyku zabitym widziaiem w pul giowy 
nad okiem lewym raii§ barzo szkodliw^, 
krwaw^, do mozgu rozbita, po r§ku, po 
plecach, po krzyzu ran bardzo sila krwa-
wych bitych, iakoby nozem poldote, znac 
ze kijem nasiek^ s^kowato poprzebiiano у 
cialo wszytko sinie. Ktore zabicie у za-
mordowanie tego cztowieka Kondrata mia-
nowal przedemnq, woznym Piotr Szestel? 

ociec tego zabitego, ze I3awid zyd Pinski 
zaci^gnol byt tego niebozczyka syna iego 
do siebie do dworza Krotowskiego dla ro-
bienia gorzatky, tamze b§d^c ten zyd opi-
Jym, przymuszai^c do roboty w dzieii swiQ-
ty niedzielny, kiiem zbil, zmordowaJ, od 
ktorego zbicia tamze zaraz, iako ma wia-
domosc pewna, у mowe natymze mieyscn 
we dworze Krotowie zamknot, iuz napul-
nmartego у nic nie mowi^cego do damn 
swego PoJkotycz odyskat, ktory, tyle prze-
nocowawszy, paira Bogu ducha oddaL О 
ktorym takowym okazanin od iegomosci 
pana Olkowskiego у Piotra Szestela, pod­
danego iegomosci, tego zabitego cialo nie­
bozczyka Kondrata Szestelewicza prezentu-
i^c na urz^d do zamku i^o krulewskiey 

mosci do Pinska tegoz dnia wysz pomie-
nionego s Ц szlacht^ mianowaiicb przybyt-
nosci Piotra Szestela, za poslaniem od iego­
mosci pana Olkowskiego wozilem у okazy-
walem w zamku Pinskim iegomosci paim 
Andrzeiowy Terleckiemu, stolnikowi у pod-
starosciemu Pinskiemu, ktory ogla,dal cialo 
zwysz pomienionego zabitego у opowiada-
nie dostatecznie о tego zabitego na pomie­
nionego zyda Dawida przyi^l. A tak ia woz­
ny, com widzial у slyszal у sprawowal, to 
wszystko na t§ relacya moi§ spisawszy, po-
daiQ do xî g grodskicli Pinskich pod pie-
сг§сі^ moia у pod pieczQciami strony 
szlachty. Pisan roku, miesiaca у dnia wysz 
pisanego. Которое оповеданье возного со­
знанье до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 873—876. 

Ж 183. 1646 г. Февраля 8. 
Заявленіе еврея Гошея Абрамовича о не­
уплат ему долга насл дниками Раины Со-

ломерецкой. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме-
сеца Февраля осмого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, 
месеца Февраля первого дня припалыхъ 
и въ замку Пинскомъ судовне отправо-
ваныхъ, передъ нами Андреемъ Терлец-
кимъ, стольникомъ и подстаростимъ,Яномъ 
Протасовичомъ судьею, а Казимеромъ 
Войною писаромъ—врадниками судовыми 
кгродскими повету Пинского, отъ ясне 
освецоного княжати его милости Аль-
брихта Станислава Радивила, княжати на 
Олыце и Несвежу, канъцлера великого 
князьства Литовского, старосты Пинского, 
Кгневского и Тухольского, державцы Дав-
кговского, Прелайского, Велюнского и Бей-
сакгольского установлеными, постановив-
шисе очевисто Гошей Абрамовичъ, жидъ 

29 
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места Пинского, оповедалъ то, юкъ што 
годное намети вельможная ее милость 
пани Раина Гостская Миколаевая Льво-
вая Соломерецкая, каштеляыовая Смолен­
ская, за живота своего зостала ему Гоше-
еви винна певного рукоданого позычоного 
долгу суму пенезей, то есть пятнадцать 
тисечей осмьсотъ и сорокъ семь золо-
тыхъ польскихъ, на два листы записы 
свое водлугъ права справленые, а на кви­
ты особную суму винна ее милость зо­
стала, а зходечи зъ сего света тестамен-
томъ остатнее воли своее варовала то. 
абы потомкове ее милости, яко сукцессо-
рове добръ по ей милости иозосталыхъ, 
до розделу тыхъ маетностей не прихо­
дили, же абы вперодъ вс долги ее ми­
лости рознымъ особомъ винные поплати-
ли, на доводъ чого покладалъ актыкова-
ный тестаментъ иебожчицы ее милости 
пани Смоленское, віідимусомъ съ книгъ 
кгродокихъ Пинскихъ подъ датою року 
тисеча шестьсотъ сорокъ пятого, месеца 
Ноябра шостого дня собе выданый, и то 
поведилъ: «іпкъ дей слышу тутъ у суду 
вашихъ милостей, же ихъ милость Пано­
ве зятове и цорки ее милости пани Смо­
ленское листы дельчіе межы собою ма-
етностями, по небожчицы ей милости па­
ни Смоленской позосталыми, признаваютъ, 
а мне за тотъ долгъ, отъ небожчицы ее 
милости пани Смоленское винный, и до 
сего часу досыть не учинили. Противо че­
му помененый Гошей Абрамовичъ жидъ 
протестуючисе и шкоды собе затымъ под­
нятые отъ ихъ милости менуючи, про-
силъ, абы тая манифестацыя его до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ записана была. Што 
есть записано. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
Jfe 13000, стр. 190-191. 

№ 184—1846 г. Февраля 19. 

Заявленіе вознаго объ арестованіи денегъ у 
еврея Зороха Симховича, арендатора иія нія 
Пневна, Матееемъ Соколовскимъ за долгъ 

ему влад льца им нія Филона Бурчака. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме­
сеца Февраля деветнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Андре-
емъ Терлецкимъ, стольникомъ и иодста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила. княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьетва 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского иТухольского установленымъ, став­
ши очевисто енсралъ его королевское 
милости повету Пинского, Александеръ 
Ольпинскій, квитъ свой на письме подъ 
печатью и съ подпиеомъ руки свое и 
подъ печатьми стороны шляхты до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ призналъ въ тые 
слова: Я Александеръ Ольпиискій, ене-
ралъ его королевское милости повету 
Пинского, сознаваю то симъ моимъ реля-
цыйнымъ квитомъ, ижъ року тепереш­
него тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, 
месеца Февраля семнадъцатого дня, при 
стороне шляхте пану Семену и пану 
Ивану Плотницкихъ, съ которыми былъ 
есми взятымъ на справу нижей помене-
ную отъ его милости пана Мацея Соко­
ловского до дому его въ селе Пневне 
будучого, въ повете Пинскомъ лежачомъ, 
и за потребованьемъ пана Соколовского 
ходилъ есми и зъ нимъ паномъ Соко­
ловскимъ до двора его милости панаКо-
товского, тамъ же у Пневне будучого, въ 
которомъ дворе заставши арендара ма­
етности тамошней пана Зороха Симховича, 
жида места Пинского, иыталъсе панъ Со-
коловскій у того вышей помененого арен­
дара, если бы гроши якіе пана Филона 
Бурчака у его были; а панъ арендаръ 
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тамошный поведилъ: ижъ дей я маю гро­
шей пана Бурчаковыхъ золотыхъ сто 
шестьдесятъ польскихъ; а панъ Соколов-
скій поведилъ: лее дей пане Зороху мне 
панъ Бурчакъ не мало виненъ грошей, 
а не маю его, яко не оеелого где, позы­
вать, абы ее зо мною росправилъ, за-
чимъ дей ваша милость тыхъ грошей 
пану Бурчаку не давай, ажъ се зо мною 
роеправйтъ и я дей у вашей милости 
пане арен дару тые гроши арештую; на 
што панъ арендаръ поведилъ: же дей я 
поневажъ ваша милость пане Соколовекій 
у мене тые гроши арештуешь. теды дей 
мушу при собе оныхъ задержать, только 
дей жебы турбацый якое не мелъ одъ 
пана Бурчака; а панъ Соколовскій пове­
дилъ: ижъ дей я вашу милость у кождого ! 
суду застуиати буду, бо дей мне большей | 
панъ Бурчакъ виненъ; и тожъ се мною і 
еиераломъ панъ Соколовскій и тотъ арен­
даръ осветчили. А такъ я енералъ. якомъ 
въ той справе былъ, штомъ виделъ и 
слышалъ, то все на сесъ мой реляцый | 
квитъ списавши подъ моею печатью и ; 
съ поднисомъ руки моее, также подъ пе- j 
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод- j 
скихъ Пинскихъ ку записаныо даю. j 
Алексаыдеръ Ольпинскій енералъ, рукою, j 
Который квитъ за нризнаиьемъ еыераль- | 
скимъ до книгъ кгродскихъ Пинскихъ | 
есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго оуда за 1G46 г., 
Л!> 13000, стр. 101G—1017. 

Ш 1 8 5 — Ж г. Февраля 23. 
Заявленіе о побояхъ, нанесенныхъ кресть­
янину арендаторомъ-евреемъ, отъ которыхъ 

и умеръ названный крестьянинъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шоетого, месеца 
Февраля двадцать третегодня оповедано, 
а на письме до книгъ тогожъ року, ме­
сеца Марца дванадцатого дня подано. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною -Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжатя на Олыце и Несвежу, кан­
цлера велико го князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Ту-
хольского установлеиымъ, панъ Гель 
яшъ Щепа, слуга вельможного его ми­
лости пана Богдана Стеткевича, каште-
ляна Мистеславского, оповеданьез свое на 
письме до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Mosci рапіе urze-
clzie gTodsky Pinsky! Ja Heliasz Szczopa, 
iako sluga wielmoznego iegomosci pana 
Bogdana Steckiewicza, kasztelana Mscislaw-
skiego beda.c, zahii<j у opowiadamsieprzed 
waszmosciami iirztjdem na zyda у mie.sz-
czanina iego krolewskiey mosci miasta Pin-
skiego, na тщ na pana Jakowa Leizoro-
wicza Simszycza, arendarza imienia iego­
mosci pana moiego, nazwanego Pohosta, w 
]зо іесіе Pinskim lezacego, w niebytnosci 
na ten czas iegomosci pana moiego wtym 
kraiu, о to, iz roku teraznieyszeg'o tysiac 
szeseset czterdziestego szostego, miesi^ca 
February osmnastego dnia, gcly ten aren-
darz miat oblaw^ w puszczy Pohoskiey na 
uroczyszczii nazwanym w Studzionkaoh, 
tamze przy wielu inszycli poddanych wlosci 
Poiioscldey, a do tego у przy bytnosci 
mieszczan z miasteczka Pohosta, gdy miq-
dzy inszemi na tez oblaw^ przyszedl wle-
ciech iuz podeszly mieszczaiiin z tegoz mia­
steczka na imie Ostap Sklarz, iako on sam 
chorym Ь с̂Цс, dai tego sprawQ, ze pozniey 
przyszedl, nizeli inszy ludzi, tedy zâ  to pan 
Jakow Simszycz, rozgniewawszy sie nan, 
ucieryl go kiiem, iako powiedai, w bok lewy, 
dla tego ze si^ opoznil, z ktorego to ude-
renia mate lez^c smierciq, s tego swiata 
zszedl. 0 ktore to zabicie у zescie z tego 
swiata przez to uderenie od pana Jakowa 
tego mieszczanina, zachowui^c iegomosci 
panu kasztelanowi Mscislawskiemu у iey-
mosci paniey Annie Radziminskiey Prolic­
ide wiczownie Stetkiewiczowey, kasztelano 
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wey Mscislawskiey, panstwu moiemu mi-
tosciwemu wolne prawo na potym z tym 
panem Jakowem Simszyczem arendarzem, 
teraz prosz?, abyto opowiadanie moie krot-
kie do xiqg waszmosci przyienta у zapisa-
ne bylo, nim ichmosc szerey na pismie 
podadz^. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1152—1153. 

№ Ш . — т г. Февраля 28. 
Заявленіе вознаго объ осмотр т ла кресть­
янина им нія Погостъ, убитаго еврееіуіъ-

арендаторомъ этого им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Февраля двадцать третего дня оповедано, 
а на письме до книгъ тогожъ року, віе-
сеца Марца дванадцатого дня подано. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскиыъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвеясу, канц­
лера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского уставов л енымъ, ставшы очевисто 
енералъ его королевской милости повету 
Пинского, Янъ Людвикъ Лучицкій, квитъ 
свой подъ печатью и съ подписомъ ру­
ки свое и подъ печатьми стороны шлях­
ты до книгъ кгродскихъ Пинскихъ при-
зналъ въ тые слова: Ja Jan Ludwik Lu-
czycky, ienerai iego kr6lewskiey mosci po-
wiatu Pinskiego, zeznawam tym moim re-
lacynym kwitem7 iz roku teraznieyszego 
tysiqc szeecset czterdziestego szostego, mie-
si^ca February dwudziestego trzeciego dnia, 
przy stronie szlachcie paira Fyloira Proko-
powiczu a panu Hrehorym Siemionowiczu, 
b^d^c w miescie iego krulewskiey mosci 
Pinsku, bylem uzytym od iegomosci pana 
Eliasza Szczepy, slugi wielmoznego iego­

mosci pana Bogdana Stetkiewicza, kaszte-
lana Mscislawskiego, do zamku iego kr6-
lewskiey mosci Pinskiego, tamze b^d^c w 
zamku, przy mnie ienerale у przy stronie 
szlachcie, przy wielu ludzi dobrych, a do 
tego przy bytnosci pana Piotra Kmity, na-
miestnika zamkowego, przywieziono cialo w 
trunie lezace mieszczanina wielmoznego 
iegomosci pana Mscislawskiego z miasteczka 
Pohosta na тщ: iako tenze sluga iegomo­
sci mianowal, Ostapa Sklarza, ktore to cia-
io byio przywiezione do zamku dla presen-
towania zamkowego; mianowal tenze sluga 
iegomosci, ze ten Ostap Sklarz smierciq z 
tego swiata zszedi z ronk od pana Jakowa 
Leyzorowicza Simszycza, arendara na ten 
czas od iegomosci pana Mscislawskiego у 
dzierz^cego imienia iegomosci Pohosta, w 
powiecie Pinskim lez^cego, ktory to pan 
arendarz, b§dac w Pohoscie, gdy mial ob-
tawtj na zwierza w puszczy Pohosckiey, 
tedy tego Ostapa Sklara kiiem uderyl, od 
ktorego to uderenia mianowal, ze z tego 
swiata smierciq, zszedi. Co wszytko тщ 
ieneralem у Ц strong szlacht^ tenze sluga 
iegomosci oswiadczyl у to cialo na grodzie 
zamku Pinskiego presentowal. A tak ia 
ieneral, com widziat у slyszal, to wszytko 
na ten relacyiny kwit spisawszy z pod-
pieczenciq у z podpisem r^ki moiey, takze 
pod pieczencmi strony szlachty do xi^g 
grodskich daiQ, prosz^c, aby to przyi^to у 
zapisano bylo. Янъ Людвикъ Лучицкій 
енералъ, рукою. Который квитъ за при-
знаньемъ енеральскимъ до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 164G 
годъ, № 13000, стр. 1153—1154. 

№ 187—ДОВ г. Февраля 26. 
О врученіи Самуилу Качановскому копіи съ 
постановленія суда объ уплат долга еврею 

Файбишевичу. 

Лета отъ нароясенья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Февраля двадцать шоетого дня. 



На враде кгродскомъ въ замку го-
сподарскомъ Пинскомъ, передо мною 
Яномъ Протасовичомъ, судьею кгродскимъ 
Пинскимъ, отъ ясне • освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого кыязьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневкого и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералъ его королевское милости повету 
Пинского, Ал ександръ Щелеиинскій, квитъ 
свой подъ печатью и съ подписомъ руки 
свое и подъ печатьми стороны шляхты 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ 
въ тые слова: Я. Александеръ Щелепин-
скій, енералъ его королевское милости по­
вету Пинского, сознаваю симъ моимъ кви-
тОх\іъ, ижъ року теперь идучого тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, месеца Фе­
враля четырнадцатого дня, маючи я при 
собе стороною двохъ шляхтичовъ—пана 
Семена Серницкого (а) пана Григорья Гор­
бачевского, съ которыми отнесъ и вот-
кнулъ есми у ворота двора поддано го па­
на Самуеля Качановского, на име Грица 
Денка, названого Дубой, въ повете Пин­
скомъ лежачомъ, копей две: одну изъ ли­
сту отправчого суду головного трибуналь-
ного въ справе пана Лейзера Файбише-
вича, жида Пинского и зъ нимъ паномъ 
Самуелемъ Качановскимъ выданымъ, а 
другую изъ листу его милости пана Яна 
Протасовича, судьи кгродского Пинского, 
писаные тые листы и копіи изъ нихъ по 
него пана Самуеля (Ка)чановского, абы, 
кгды по положенью тыхъ копій до тое 
маетности Дубое на отправу сумы пене-
зей пятисотъ деветьдесятъ и трохъ зо-
лотыхъ польскихъ изъедетъ, тую суму 
готовыми грошми ему пану Лейзеру Фай-
бишевичу, жиду Пинскому, заплатилъ, 
альбо отправы чинить не боронилъ. И 
положивши тые копіе челеди дворной, 
кого-мъ виделъ, оказалъ и обволалъ есми 
и сесъ квитъ мой для ведомости року 
сторонамъ подъ печатью и съ подписомъ 
руки мое и подъ печатьми стороны шлях­
ты, при мне будучой, ку записанью до 

книгъ кгродскихъ Пинскихъ даю. Пи-
санъ року, месеца и дня звыпгъ писано­
го. Алекъсандеръ Щеленинсшй енералъ, 
рукою. Который квитъ за признаньемъ 
енеральскимъ до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр. 1083. 

№ 1 8 8 . — Ш 6 г. Февраля 27. 
Посвид тельствованіе Погостскихъ м щанъ 
о томъ, что стеколыцикъ Остапъ умеръ 
естественною смертію, а не отъ побоевъ, 
якобы нанесенныхъ ему во время облавы 

евреемъ Яковомъ Лазаровичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Февраля двадцать семого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин­
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста­
новленымъ, ставши очевисто енералъ 
его королевское милости повету Пинско­
го Андрей Сачковскій и возный повету 
Пинского Мартинъ Козляковкій, квитъ 
свой на письме подъ печатьми своими и 
съ подписомъ руки енерала и подъ пе­
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
JaAndrzey Saczkowski, ieneral kr6laiego-
mosci, a ia Marcin Kozlakowski, wozny po-
wiatn Pinskiego zeznawami tym naszym re-
lacynym kwitem, yz таще my przy sobie 
strong рщсі szlachcicow, ziemian iego kro-
lewskiey mosci powiatu Pinskiego, pana 
Mikolaia, pana Fiedora Szotomickich, pa­
na Filona, pana Moysieia Kozlakowskich 
у pana Fiedora Saczkowskiego, s ktoremi 
roku teraznieyszego tysi^c szescset czter-
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dziestego szostego, miesi^ca February dwu-
dziestego szostego dnia ЬуКйту wzi^ci 11a 
sprawe Dwory Lazarowny Leyzerowey Sirn-
szyczowey, zydowki miasta Pinsldego, do 
mai^tnosci у dworu iegomosei paiia Boli-
dana Stetkiewicza, kaszielana Mscislawskie-
go, na ten czas p.o smierei Lazarza Simszy-
eza w dzierzemu przerzeczoney zydowki La-
zarowey ргал ею ar^downim bedacego, iako 
z tego dnia wysz mienionego л pomienio-
nem miasteczku, dworze Pohoscie, wysz 
rzeczona zydowka Dwora Lazarowa miesz-
czan Pohosckieli у nie malo poddanyeh 
wl'osci Pohostskiey z roznych siol zebraw-
szy, przed nami ieneralami у strona szlach-
tq., przy nas b^daca, opowiadala, yz pra-
wi dnia wezorayszego wzielam wiadomosc, 
ze przez iegomosei pana Heliiasza Szc-zepe j 
у woyfa Poliostkiego w iiiewiimosci syna | 
mego Jakowa Lazarowieza cialo Ostapa ! 
szidarza, mieszczaniiia Poliosldego, ktory z ! 
nawiedzienia Bozego zachorawszj^ przez \ 
smicrc z tego swiata zszed, do zamku Pin- | 
skiego na urzad zaprowadzono у iakoby za j 
zabiciem przez syna mego Jakowa urnrzec ! 
mial, opowiadano у przezetowano, w czem | 
b^dqc ia od niektorych ludzi zacnych ! 
ostrzezona, a cliche zawsze niwinnosc moiĉ  j 
у syna mego okazac, paiiow mieszczan Po- I 
hostcldch у wielu ludzi z siol roznych ze- ! 

bralam, ktorych to mieszczan Pohosckieli : 
у inszych poddanyeh wlosci Pohosckiey ! 
roznych wsi5 gdy przed nami ieneralem, ; 
woznym у strong szlachta, przy nas b̂ dq,- ; 
щ, DwqrzaLazarzowa, arendarzka Pohoscka, ; 
dla iakich by przyczyn Ostaph szklarz mie- ! 
szczanin Pohoscki imcirzeu miat, pytaia, tedy | 
mieszczanowie Pohoscy у muzowie z roz- ! 
nych siol wlosci Pohosckiey przed nami j 
ieneraJem, woznym у strong szlachtq, ocze-
wiscie у dobrowolnie zeznawali. Naprzod 
Hryc Jowtuchowiez, woyt Pohoscki zeznat: 
ze nocy onegdayszey ze czwartka na pi^-
tek na przeszlem tygodniu przyszli do mnie 
pan Thuofiey Maruszka z swieszczQimikiem 
Pohosckim, zakaziiiqc mi pod zar^kq wiel-
k% abym Ostapha szklarza, mieszczaniiia 
Pohosckiego, w domu umarlego, wzî wszy 

na iirz?id do zamku Pinskiego prowadzil, 
miaimiac, iako by tego mieszczaniiia syn 
paniey arendarld Pohosckiey, na ymie Ja-
kow Lazarowicz zabic mial. Bo tego ze-
znawal ten woyt: ze gdym ia tego na du-
sze moia brae nie chcac, powiedzial, yzia 
tego eiaia prowadzic nie b^de; albo wiem 
у pieniedzy na takowe nie byle rzeczy nie 
mam gdzie brae, tedy pan Muraszka z 
swieszczennikiem Pohosckim na mie po-
ch^'alki czjmili, ze iesli, powiada, tego cia-
la wediug roskazania naszego na urzodzio. 
nie b^dziesz opowiadal у na zyda prolesto-
wal, tedy cie udamy do iegomosei pana 
Stetkiewicza, pana naszego. ze cie kaze 
ol)iesic, za czym rad nie rad te cialo, gdy 
mi pop Pohocky rzeczy cerkiewne dla za-
stawienia na pieniat(lze dal, zzieciem mnar-
1'Cgo do zamku Pinskiego cialo Szklarzowe 
przyprowadziwszy, zpanem Sczepav opowia-
dalem у w niewimiosci Jakowa Lazarowieza 
zyda na niego protestowaiem, iednak to 
dobrym sumnieniem przyznawam, ze ten 
szklarz nie z rak syna arendarld Pohosc­
kiey, ale z nawiedzenia Bozego z ehoroby 
umar. Gdyz po oblawie, iuz ternu wi^ci 
trzech niedziel, drwa w puszczy ze mna 
Гсі1)аі у zdrowy liyl, a przyiachawszy do 
domu zachorzat у s przygody zwyczaynâ  
smiercia umar, azeby sic od zyda iemu zbi-
cie ialde dziac miato, ten urnarly nie mia-
nowah Andrzey Woronowicz z miasteczka 
Pohosta przyznal, ze gdy oblawa w pusz-
czach Pohostskich niedziel temu trzy mi-
neto byla, tedy Ostapa szklarza syn aren­
darld Pohosckiey nie bil у nie zabiial, 
lubo inszych iako dozorea od inatki przy-
dany laskci uderzyt у postraszal, leczten 
Ostaph szklarz nie z n\k zydowskich, ale 
z nawiedzenia Bozego, Ь^Цс chorym zwyk-
lo smierei % lezawszy w domu swym 1y-
dzieii, umar. Pan Marcin Lebiedziewsky, 
pan Piotr Zmieiowsky, pan Ohiey Skotko-
wicz, zemianie tameczni zeznali: ze my b§-
dqc takze w tey oblawie z synem ar^ndar-
ki Pohosckiey, iuz temu niedziel trzy mi-
nelo, tedysmy wiadomy, ze lubo Jakow 
Lazarowicz, iako dozorea od matki przyda-
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nj, nieposhisznych lask^ postraszat j uderzyi, I 
ale Ostapowi szklarzowi, ktory na ten czas 
w oblawie od nas nie po odal by}, zadne 
zbieie nie staio у tego szklarza minol у 
iako mamy wiadomosc, ze z nawiedzenia 
Bozego zachorzawszy шпаг. A gdy pani 
Lazarzowa, arendarka Pohoscka, tychze pa-
now ziemian przed nami у strona szlachta, 
ze nie щ poshisziiemi, pytata, tedypowie-
dzieli, ze pan Muraszka Timofiey imieniem 
iegomosci pana naszego nie tylko nam, ale 
у boiarom Dubrowickim, abysmy tobie zad-
nego poshiszenstwa nie czynili, zakazal. Su-
szko Moszkowicz z miasteczka Pohosta ze-
znah- ze nie tylko ia, ale у wszysci w ob­
lawie bedace wiadomy, ze Ostaphowi szkla­
rzowi od zyda zadne zbieie nie stale, ale z 
nawiedzenia Bozego шпаг. Jwan Chonie-
wicz z miasteczka Pohosta zeznal: ze ia 
wiadom lego dobrze, ze syn ar^darki na-
szey Ostapha szklarza w obtawie nie biJ, 
ale*zachorzawszy przygodnie wdomu swjm 
umar. "Wasko Potrnbaez s Pohosta zeznal, 
ze Ostaph szklarz z nawiedzenia Bozego 
zachorzawszy шпаг, ale zyd Lazarowiez 
iako w oblawie, tak у nigdzie nie bil. Sa-
chno у Tychon s Kamienia zeznali: ze 
icdychmy s Pinska na maslney niedziele rus-
kiey w poniedzialek, temu niedziel dwie, 
iachali do domow, tedysmy pod Pinskiem 
Ostapa szklarza inz pozno ydncego pieszo 
potkali, ktorego, со by za przyczyna, ze 
pozno idzie, pytali' у od corki iego w Pin-
sim bedacey klaniali, tedy powiedzial, ze 
dla kupienia szkla do Pinska yd?, iakoz 
za poklon od corki podzi^kowat у poszed. 
Jowsiey Niewodniczy, dworny ze wsi Bo­
te wa, Prokop Szulkowicz у Siemion, syn 
Jowsieiow, zeznali, ze inz po oblawie^ Os­
taph szklarz, przyszedszy z miasta Pinska 
we clworze Pohoscie zdrowy byl. Jlia ze 
wsi Czuchowa zeznal, ze gdy Danilo у 
Jwan mieszczanie Pohosckie piwo na po-
trzebe swoia we dworze Pohosckym na 
maslaney niedziele rnskiey robili, - tedy 
Ostaph szklarz za prozb^ ieh wode do kofla 
nosil у do inszey roboty pomacgal, іаШ 
za plae^ sobie stodzin do domu ceber wziol 

у zdrowy byh Jakub Pilipowicz z Botowa 
stary woyt bywszy Botkowski zeznal: ze 
gdym byl w oblawie, temu niedziel trzy 
minelo, tedy wiadomein tego, ze Ostapha 
szklarza, ktory miedzi panem Marcinem 
Lebiedziewskim, panem Piotrem Zmieiow-
skim у panem Ohieiem Skotkomczem у 
odemnie nie poodal stal, zadne zbieie od 
Jakowa zyda nie stale, tylko slowy tako-
wem: ze lubos stary, a nie testes poslusz-
ny, pozno wychodzisz, napominal, a zadnego 
zbicia nie czynil, wiem to iednak dobrze, 
ze przygodnie z nawiedzenia Bozego za­
chorzawszy umar. Jakoz у my, ja ieneral 
у ia wozny, tego Ostapa szklarza, tu w 
miescie Pinskim szkio knpuiacego, na nie­
dziele maslney dnia trzynastego February 
roku teraznieyszego tysiac szescset czter-
dziestego szostego dobrze zdrowego wi-
dzielisniy, za tym po uczynieniu przez nas 
za polrzebowaniem pomienioney Dwory 
Lazarowey, \̂ч1ол кі Pinskiey, inquisitiey te 
wszystkie mieszczan Pohosckich у podda-
nych roznych wsi zeznania mna ieneralem, 
woznym у strona szlachta, przy nas b^daca, 
pomieniona arendarka swiadczyta. My tedy 
ieneralowie, cosmy widzieli у slyszeli, to 
wszytka na ten quit nasz spisawszy, pod 
pieczeciami у s podpisem r§ki mnie iene-
rala, takze ])od pieczeciami strony szlach-
ty у s podpisem щк ich, ktorzy z nich 
pisac nmieli, ku zapisaniu do xî g grod-
skich Pinskich przyznawamy. Pisany roku, 
miesiaca у dnia wysz pisanego. Андрей 
Сачковскій енералъ, рукою. Который квитъ 
и сознанье еыерала и возного до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, Л! 13000, стр. 1104—1106. 

М 189—1846 г. Февраля 28. 
Жалоба еврея Лейбы Якубовича, арендатора 
корчмы Выгоносской, на нанесете ему по-
боёвъ и задержаніе имущества влад льцемъ 

t им нія Дольскимъ. 

- Лета бтъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 

; Февраля двадцать осмого дня. 
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На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княясатиего 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новленымъ, Лейба Якубовичъ жидъ места 
Пинского, оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пиыскихъ подалъ въ 
тые слова: Mosci paiiie urzedzie grodski 
Pinski! Ja Leyba Jakubowicz, zycl miasta 
Pinskiego, waszmosci ixrz^dowi w wielldey 
krzywdzie mey soleiiiter protesting na iego 
mosci pana Mikolaia Dolskiego, chorqzego 
powiatu Pinskiego, о to, yz iegomosc pan 
Dolsky w roku przesztem tysiac szescset 
czterdziestym czwartym z malzonkq swej, 
ieymosciq paniq, Helena Jelskq, Mikolaiow^ 
Dolsky, chor^zynq Pinskq, miiie Leybowi 
Jakubowiczowi arendowali karczm§ swoiq, 
Wyhosckq, kraie rzeczki Somin w powiecie 
Pinskim lez^ce, na lat trzy po sobie yd^-
cych, za ktor§ щ kozdy rok mialein pla-
cic po pi^ciudziesi^t kop groszy liczby li-
tewskiey pewnq, yiednorat^ w dzieii swi(j-
tey Pokrowy swi^ta ruskiego, ktor§ t§ trzy 
lata zaczynali si§ w roku przesztem tysiac 
szescset czterdziestym czwartym w dzieii 
swî tego Simona Judy swi§ta rzymskiego, 
a konczyc si§ miaty о takowem ze swi^cie 
w roku da B6g przyszlym tysiac szescset 
czterdziestym siodmym, opisawszy si§ zad-
ney przeszkody w dzierzeniu pomienioney 
arendy przez poddanych swych nie czy-
nic, na со list dobrowolny zapis s podpi-
sami r^k swych mnie ichmosc oboie spol-
nie dali byli, po ktorem daniu takowego 
listu, ia Leyba malo со tey arendy trzy-
maiqc, bez bytnosci iegomosci рапа еЬощ-
zego w domu, pod czas bytnosci iegomosci 
w Wilnie, samey ieymsci paniey chorqiy-
ney za potrzebowaniem ieymsci, nie czeka-
i^c terminu pierwszey raty swi^tey Pokro­
wy, ale przed terminem о swi^tkach kato-
lickich kop trzydziescie groszy litew^kich 
dalem, z ktorych tych kop trzydziestu od-

dania gdym u ieymosci quitu potrzebowal, 
ieymosc pani chorqzyna za oddaniem os-
tatka summy kop dwudziestu quit dac 
obiecala, a potem у przez smierc z tego 
swiata zeszla, po ktorey smierci za przy-
iaclianiem iegomosci pana chor^zego z 
Wilna, gdym quitu u iegomosci same-go z 
oddania pomienionych kop trzydziestu pro-
si}, tedy iegomosc pan chorqiy nie tylko 
aby ten kwit mial dac, ale ieszcze miQ slo-
wy zlemi zesromociwszy у ztaiawszy, przecz 
mi ze dworu isc kazal, a gdym wstcipihlo 
sieni, tedy porwawszy u czeladnika swego 
nadzag, tym nadzagiem nie litosciwie miq 
zbil у zmordowal, a potem ledwo zywego 
z sieni na podworze wywlec kazal, gdzie 
û  zbitego mnie wypadfo z zanadry pie-
ni^dzy gotowych z workiem zlotych osm. 
A malo na tern mai^c, czeladzi у podda-
nym swoim sam iegomosc pan chor^zy, 
aby s karczmy tey Wyhonosckiey у z bro-
waru naczynie wszelalde, to iest koryta, 
czopy, kadzi, kotly у insze rzeczy pobrali 
у mnie napitku robic zabronili, roskazal. 
Ja tedy mai^c nie znosnq, od iegomosci 
samego у poddanych iegomosci krzywd§, a 
nie chc^c dotrzymowac wszytkiey arendy, 
iegomosci pana chor^zego prosilem, aby 
mi§ z dzierzenia oney quitowal у, со mi 
na regestra chlopi winni, oddac roskazah 
Tedy iegomosc pan chor^zy za oddaniem 
wszytkich pi^ciudziesi^t kop za wszystek 
rok tysiac szescset czterdziesty pi^ty у za 
mlynek kop szesc mnie quitowac, s podda­
nych sprawiedliwosc nie odwloezn^ uczy-
nic у dhig winny roskazac oddac obiecal 
Ja tedy Leyba rad nie rad, a po niewolnie 
za wszystek rok i za mlynek kop szesc, za 
со iuz by si§ do tamtych trzydziestu kop 
dwadziescia kop przychodzilo, musialem 
wszytko kop pi^cdziesi^t dac у ai zaledwo 
od iegomosci pana chor^zego quit z dzier­
zenia tey arendy otrzymalem, w ktorem 
quicie rumacij niedziel dwanascie mnie ie­
gomosc naznaezyL Po ktorem daniu quitu 
i po zlozeniu terminu rumacij ia niedziel 
za cztyry zmieszkawszy, a obietnicy у slowu 
iegomosci panskiemu uwierzywszy, do ma-



i^tnosci iegomosci рапа Andrzeia Terlec-
kiego, stolnika у podstarosciego Pinskiego, 
Ozemerzynskiey nie rumui^c sî , ale wszyt-
k^ mai^tnosc moi^ ztozywszy w pomieiiio-
ney karczmie Wyhonosckiey, odiaehalemy 
tam gwoli pozytkowi memu karczmQ Cze-
merynska wroku ninieyszym tysiac szesc-
set czterdziestym szostym w dzieri nowego 
lata zaarendowawszy, w tydzieii ponowym 
lecie s podwodami do ley Wyhonosckiey 
karczmy, ehcqc щ ze wszystkim wybrac 
у wedhig danego od iegomosci quitu wy-
rumowac, przyiachalem, tedy iegomo^c pan 
chorazy poiakowcm daniu quitu yzlozyw-
szy niedziel dwanascie rumacij, zadney 
rzeczy mnie s toy karczmy nie wiedziec 
dla iakich przyczyn wydac ychlopom, aby 
mi dtugu winnego nie oddawali, zakazal. 
Ja nie sprzeciwiaia^c si(j? ni s czym s tey 
karczmy odiachalem, a mai^tnosc wszytka 
w ley karczmie у zboze w gumnie zlozone 
zostab, mianowicie w gumnie zyta trzecin-
nikow dwadziescia pi^c, po ztotych dwa 
trzecimiik, czyni zlotych piecdziesiat, gryki 
trzecinnikow Irzydziescie lrzy? po zlotych 
pultora, czyni ztotych czterdziescie dzie-
wi^c, groszy pi^tnascie, siana stogow osm 
za zlotych osmdziesiqt, zasiewek ztotych 
piecdziesiat, krowa iedna cielna za ztotych 
dwanascie, budynek, com sam natozyl na 
karczmy, ztotych szescdziesi^t, wozow pi^c 
s kotami у dwoie sanie za ztotych osm; 

koryt cztyry piwnych wielikich za zlotych 
dwa, czopow wielkich cztyry po ztotych 
cztyry, za ztotych szesnascie, kadek zabod-
nich iedenascie za ztotych osm, beczek 
trzynascie piwnych, drzwi matowane za 
zlotych cztyry, trzynogow dwa za ztotych 
szesc, skrzynka z ruchomymi rzeczoma 
iedna, garcow roznych piecdziesiat, lyzek 
dwie stolarskiey roboty, trzecimiik i rniary 
rozne, krobek do noszenia zboz ŷ  dziez 
dziesi^c, wszytko to za zlotych dziesi^c, 
pszczoty dwoie w ulach za zlotych siedm 
у groszy pi^tnascie. Wszytkiey mai§tnosci 
zostalo, lehko rachui^c, za zlotych trzysta 
piecdziesiat trzy, groszy siedm у piem^dzy 
cztery—osobliwie w pograbieniu naczynia 

w brzowarze b^d^cego, w nierobieniu przez 
niedziel cztyry napitku у w zbiciu mym. 
szkoduie sobie zlotych trzydziescie, а со 
mi na regestra chlopi winni, te regestra 
na urz^dzie czasu prawa polozywszy, wed-
lug onych dlugu mego dochodzic, takze 
mai^tnosci zahamowaney у со s prawa 
b^dzie nalezalo na iegomosci paira chor^-
zym dochodzic chc^c, prosze, aby ta zatoba 
moia do xi^g waszmosci przyi^ta у zapi-
sana byta. Што есть записано. 

Пзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г. 
JS2 13000, стр. 1108—1111. 

№ 190—1646 г. Марта 2. 

Заявленіе Пинскаго еврея Давида Якубовича 
о несправедливости взводимаго на него об-
виненія въ нанесеніи крестьянину Кондрату 
Шестелевичу побоевъ, отъ которыхъ по-

сл дній умеръ. 

Лета отъ иароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Марца второго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиыскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне оевецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвижу, канцлера 
великого князъства Литовского, старосты 
Пинского. Кгневского и Тухольского уста-
новленымъ, Давидъ Якубовичъ, жыдъ мес­
та Пинского, оповеданье свое до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ тые 
слова: Милостивый пане враде кгродскій 
Пинскій! Я Давыдъ Якубовичъ, жидъ 
места Пинского, вашей милости оповедаю 
и репротестую на пана Людвика Лукаша 
Олышвского и малжонку его пани Анну 
Домбровскую Ольковскую о томъ, ижъ 
взялемъ ведомость заперестереженьемъ отъ 
некоторыхъ пріятелей моихъ, яко тежъ 
и презъ вынятье выдимусу съ книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ. же помененые ооо-

зо 
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бы, панъ Ольковскій и пани малжонка 
его, року теііерешнего тисеча шестьсотъ 
сорокъ шостого, месеца Генвара трыдъ-
цатого дня, донесли до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ протестацыю свою на мене въ 
невинности моей, маючи на мене якій-сь 
ранъкоръ, за радою якого-сь непріятеля 
моего, менечи, якобымъ я, въ року тепе-
решънемъ, затягнувши до себе на роботу 
горелки до двора Крогова, въ держанью 
моемъ за правомъ арендовнымъ будучого, 
подъданого ихъ Полкотицкого Кондрата 
Шестелевича и якобымъ оного Кондрата 
на роботе будучого, року теперешънего 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме­
сеца Генвара двадцать осмогодня, кіемъ 
зъбити и змордовати мелъ, который яко­
бы отъ того збитья смертью зъ сего све­
са зойти мелъ, и якобымъ на другихъ 
подъданыхъ ихъ отповедь и похвалку на 
здоровье ихъ учинити мелъ, о чомъ ши­
рей жалоба ихъ милости, въ той проте-
стацыи ихъ, не слушъне на мене доне-
сеной, есть описана. Противо чому я ре-
протестуючисе и о невинности моей та­
ковую справу даю, жемъ я того подда-
ного ихъ милости Кондрата Шестелевича, 
на роботу до себе не затегалъ и его не 
знаю, оного-мъ николи не билъ и того 
дня, яко тое збитье ему отъ мене мену-
ютъ; въ томъ дворе Кротове не былемъ, 
алемъ былъ во именью и дворе Коше-
вичахъ, въ маетности моей арендовной и 
о жадъномъ збитью его, отъ кого бы ему 
стать мело, такъже и о зойстью его зъ 
сего света, отъ чого тотъ подданый ихъ 
умеръ, не ведаю, и што кольвекъ поме-
неный панъ Ольковскій въ той проте-
стацыи своей на мене написалъ, то все 
зъ ранкору якого-сь чинечи речы нико­
ли не былые, потварные въ невинности 
моей поменилъ, чого жадънымъ спосо-
бомъ и того на мене показати не мо-
жетъ. А я, взявъши о томъ ведомость и 
почуваючисе въ невинности моей, про­
тиво тому всему репротестую и часу права 
невинность мою указать готовъ буду, и о 
таковое неслушное обжалованье и по-

мовенье мое зъ помененымъ паномъ Лу-
кашомъ Ольковскимъ и пани малжонкою 
его хотечи правне чинить, прошу, што-
бы сее оповеданье и репротестацыя моя 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ записана 
была. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1118—1120. 

№ 191—1646 г. Марта 8. 

Заявленіе объ осмотр побоевъ, нанесен-
ныхъ крестьянину им нія Погостъ евреемъ-

арендаторомъ этого им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Марца осмого дня енералъ созналъ, а на 
письме до книгъ тогожъ месеца Марца 
дваиадцатаго дня подано. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинекомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского ус-
тановленымъ, ставши очевисто енералъ 
его королевской милости воеводства Нов­
городского Есманъ Новицкій квитъ свой 
подъ печатью и съ подписомъ руки своее 
и подъ печатьми стороны шляхты до 
книгъ кгродскихъ Пинъскихъ призналъ 
въ тые слова: Ja Jesman Nowicki, iene-
rat iego krolewskiey mosci woiewodstwa 
Nowogrodskiego, zeznawamtym moim re-
lacynym kwitem, iz roku teraznieyszego 
tysi^c szescset czterdziestego szostego, mie-
siaca February dwudziestego wtoregodnia, 
przy stronie szlachcie paim Samuelu Wy-
lazkim a panu Adamu Kropowskim by-
lem wzi^tym od slugi у ziemianina iego 
krolewskiey mosci powiatu Pinskiego, wiel-
moznego iegomosi pana Bogdana Stetkie-
wicza, kasztelana MscislawsMego yod iey-



mosci paniey Anny Radziminskiego Frec­
kle wiczowny Stetkiewiczo wey? kasztelano wey 
Mscistawskiey, do miasteczka nazwanego 
Pohosta, w powieciePinskimlez^cego, odpa-
na Eliasza Szczepy, ktory to sluga iego-
mosci pana Mscislawskiego przedemnq, ie-
пегаіеш у strong szlacht^? a przytym у 
przy bytnosci panow mieszczan Pohosckich, 
przy nas na ten czas b^d^cych powiedzial, 
to: panie ienerale у strona szlaclita! opo-
wiadam щ wmsciam, ze iest tu choryle-
z^cy w tym miasteczku у w domu swoim 
mieszczanin iegomosci pana Mscislawskiego 
na imuj Ostap sklarz; tamze gdym przy-
szedl w dom tego mieszczanina przy wysz 
mienowanych stronach, pytaiem tego cho-
rego szklarza, na со by choryrn byi у ze 
tak srodze w zdrowiu niesposobnym? tedy 
to powiedziai: zem iest choryrn, przyszedszy 
z oblawy z uroczyszcza nazwanego Studiq-
kacb, b§d^c w oblawie nakazaney od pana 
Jakowa Leyzerowicza Szymszycza, arejdarza 
na ten czas dzierzawy Pohosckiego b^dq-
cego od iegomosci pana mego, ktor^ to 
mai^tnosc Pohostsk^ i i^iasteczko iest u 
nich w dzierzawie, zaczym, ze mi§ obez-
wieczyl pan Simszycz w tey oblawie za to, 
ze za twoiem spoznieniem si§ na t§ ost^p, 
chlopie, szkodowac musz§ у zatym b^de 
szkodowal, dopieroz zagniewanym b§dq,c ш 
mie, pan Jakow uderzyl mi^ kiiem nasie-
kanym w bok lewy у leze teraz na poscie-
li odtego razu, zaczym iezelibym niemogl 
bye zyw, tedy to opowiadam, ze s tego 
razu uderzonego tym kiiem z tego swiata 
zchodzic musze. Jakozem ia ienerat wi-
dzial raz kiiem snadz uderzony na boku 
lewym sinq, spuchl§, krwiq, nabiegl^. A tak 
ia ieneral у strona szlaclita coch my wi-
dzieli у slyszeli, to wszytko na^ten rela-
cyny kwit moy spisawszy, do xi^g grod-
skich Pinskich z podpiecz^ci^ у z podpi-
sem т$і moiey, takze pod piecz^ciami 
strony szlachty do xi^g grodskich Pinskich 
dai§, prosze, aby to przyi^t^ у zapisano 
bylo. Pisan roku, miesi^ca у dnia wysz 
pisanego. Есманъ Новицкій енералъ, ру­
кою. Который квитъ за признаньемъ вне-

ральскимъ до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 1155—1156. 

№ 192.—1646 г. Марта 9. 

Посвид тельствованіе о наведеніи еврей­
кой Симшичевой справки въ суд о подач 
заявленія о совершенномъ якобы ею убій-

ств крестьянина. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе-
ца Марца девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиискомъ, передо мъноюЯномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоыого княжати его 
милости Альбрыхта Станислава Радившга, 
княжати на Олыце и Неевижу, канцлера 
великого князъетва Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новъленнымъ, ставніи очевисто енералъ 
его королевское милости повету Пинско­
го, Андрей Сачъковскій, квитъ свои и 
подъ печатью и съ подъписомъ руки 
свое и подъ печатьми стороны шляхты 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ 
въ тые слова: Я. Андрей Сачъковскій, 
енералъ его королевской милости повету 
Пинского, сознаваю симъ моимъ квитомъ, 
шкъ року теперешънего тисеча шесть­
сотъ сорокъ шестого, месеца Марца пя­
того дня, маючи я при собе стороною 
двохъ шляхътичовъ пана Николая и па­
на Федора Шоломицъкихъ, съ которыми 
былъ есми взятымъ на справу жидовъки 
Пинъское Дворы Лейзеровое Симъши-
човое, аренъдаръки Погосткое, въ месте 
Пинъскомъ, и ходили есмо съ пріяте-
лемъ Лейзеромъ Фабишевичомъ, жидомъ 
Пинскимъ до канъцелярые кгродское 
Пинское, где засътавъши пана Ивана 
Гомзича, подписка кгродъекого Пинъ-
ского, помененый жидъ Лейзеръ Фави-
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шевичъ передо мъною енераломъ и сто­
роною шляхтою пыталъ пана подписка, 
естли есть якая протестацыя, альбо ре-
ляцыя енеральская отъ его МИЛОСТИ па­
на Стеткевича, кашътеляна Мстиславско­
го, альбо отъ слугъ и земянъ его мило­
сти, меновитс отъ пана Геліяша Щепы, 
альбо отъ пана Мурашъки на помененую 
жидовку Лсйзеровую Симшичовую, аренъ-
дарку ГІогосъкую, або на сына ее, ме-
нуючи о забитье подъданого мещанина 
Погостского учиненая. Где панъ подпи-
сокъ въ книгахъ піукалъ и поведилъ, 
же лсадное таковое протестацыи, ани ре-
ляцыи енеральское въ книгахъ немашъ. 
Потомъ повторе съ тымъ же жидомъ Лей-
зеромъ дня девятого того-жъ месеца Мар-
ца пытали есмо пана подъписка о тыхъ 
же протестацыяхъ, але жадныхъ быть 
неповедалъ. Што все тотъ Лейзеръ лшдъ 
мною енераломъ и стороною шляхтою 
светчилъ. А такъ я енералъ, штомъ спра-
вовалъ, на то даю сесъ мой квитъ. Пи-
санъ року, месеца и дня звышъ писано­
го. Анъдрей Сачковскій енералъ, рукою. 
И тое созънане енералово и квитъ его 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть за-
писанъ. 

Изъ актовой книги Ниыскаго гродскаго суда за 
1646 годъ, № 13000, стр. 1134—1135. 

№ 198.—1646 г. Марта 9. 

Заявление Нотона Лейзеровича, арендатора 
им нія Р чицы, о неисполненіи якобы кресть­
янами арендуемого ими им нія вс хъ повин­
ностей по контракту съ влад лицей им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Вожого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе­
ца Марца девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 

милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княясати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новленымъ, ставши очевисто жидъ ме­
ста Пинского, Нотонъ Лейзеровичъ, опо-
веданье свое на письме до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ подалъ въ тые словы: 
Милостивый пане враде кгродскій Пин-
скій! Я Нотонъ Лейзаровичъ, жидъ ме­
ста Пинского, вашей милости оиоведаю и 
жалую на ей милость пани Богумилу 
Немеричовну Андреевую Терлецкую, 
стольниковую и подстаростиную Пинскую, 
о томъ, ила> што ей милость пани Тер-
лецкая, стольниковая и подстаростиная 
Пинская, зъ небожчикомъ годное намети 
его милостью ианомъ Андреемъ Терлец-
кимъ, стольникомъ Пинскимъ, маллхонкомъ 
своимъ арендовали мне маетность свою, 
названую Речицу, въ повете Пинскомъ 
лелсачую, дворъ зъ будованемъдворыымъ, 
садами, огородами, кгрунтами засяными 
и не засяными, село Речицу, село Воль-
ку Речицкую и другую Вольку въ бору, 
село Тевковичи съ поддаными, въ тыхъ 
селахъ мешкаючими, и зо вшелякими по­
винностями, также зъ млынами, мытомъ 
одъ байдаковъ, чолыовъ и соли одъ во-
лочбы на реце Стыру, до того съ корчмою 
и млыномъ на реце Струменю, названую 
Круковку, изо всими пояштками, ничего 
на себе самыхъ и ни на кого иншого въ 
той маетности не выймуючи и не зоста-
вуючи, на шесть летъ по собе идучихъ, 
почавши въ року тисеча шестьсотъ со­
рокъ пятомъ отъ середопостья римского, 
ажъ до року дастъ Богъ пришлого тисе­
ча шестьсотъ пятьдесятъ первого до та-
кового-лхъ середопостья посту великого, 
водлугъ римского календару, за сумупе-
незей отъ мене сполна отобраную, то 
есть за дванадцать тисечей золотыхъ 
польскихъ. На которую аренду и листъ 
записъ водлугъ права справивши, ей ми­
лость пани стольниковая Пинская зъ не­
божчикомъ паномъ малжонкомъ своимъ 
мне дали и на враде земскомъ Пинскомъ 
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въ томъ же року шестьсотъ сорокъ пя-
томъ, месеца Генвара тридцать первого 
дня сознали. Якожъ повинность подда-
ныхъ и пожитки съ тое маетности Речи-
цы приходячые на сумарыушъ списавши, 
нимъ бы самый инвентарь наготоватьсе 
могъ, на которомъ все по достатку спи­
сано и мне подано будетъ, дали, упев-
нивши мене, же водлугъ того сумарыу-
шу вси пожитки и повинности на кож- 1 
дый рокъ мне, альбо кождого отъ мене 
держачого доходити будутъ подъ зарукою, 
въ томъ листе арендовномъ описаною и 
нагорожеиемъ шкодъ, голымъ словомъ ме-
нованыхъ. Якол^ъ першого року аренды, | 
то есть въ року прошломъ тисеча шесть- j 
сотъ сорокъ пятомъ, за тотъ рокъ што I 
мело мене дойти меду пресного ведеръ 
сто меры Пинское, то тылько презъ борт-
никовъ ее милости пани стольниково Ре-
чицкихъ до намесника итовариша моего 
ЯкубаГошеевича, жида Пинского, тамъвъ 
Речицы отдано меду ведеръ пятьдесятъ 
шесть и полъ ведра меры Пинское, а 
не додали за тотъ прошлый рокъ сорока 
трохъ и полъ ведра меду меры Пинское. 
До того тая ей милость пани Терлецкая, 
стольниковая и подстаростиная Пинская, 
зъ небожчикомъ паномъ малжонкомъ сво-
имъ за тотъ же рокъ шестьсотъ сорокъ 
пятый водлугъ постановенья за дерево, 
што съ тое маетности Речыцы презъ 
войта и подданыхъ ихъ милости прода-
вано, не додано ста золотыхъ польскихъ. 
Которого то меду, ани ста золотыхъ поль­
скихъ за дерево приходячихъ ей милость 
пани стольниковая Пинская, за часто-
кротнымъ упоминаньемь моимъ и това­
рища моего, мне не отдала и, часъ отъ 
часу откладаючи, до шкодъ немалыхъ 
привела. За которымъ таковымъ не учи-
неньемъ листови арендовному записови 
досыть, а затымъ о заруки и шкоды мое, 
которые за тымъ поношу, зъ ей милостью 
пани Терлецкою, стольниковою Пинскою, 
теперь правне чинить и того на ей ми­
лости доходить хотечи, прошу, штобы 
тое оповеданье и жалоба моя до книгъ 

вашей милости кгродскихъ Пинскихъ за­
писано было. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1G46 г., Л» 13000, стр. 1142—1144. 

№ Ш—Ш г. Марта 9. 

Жалоба о недополученіи евреемъ арендато-
ромъ по контракту условленнаго количества 

меда и части дохода съ дерева. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе­
ца Марца девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Иротасовичомъ, судьею кгродешшъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новленымъ, ставши очевисто енералъ его 
королевской милости повету Пинского 
Янъ Трстинскій квитъ свой подъ печатью 
и съ подписомъ руки своее и подъ пе-
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Ja Jan Trzscinsky, ienerat iego krolewskiey 
mosci powiatu Pinskiego, zeznawam tym 
moym reliacynym kwitem, iz roku tysi^c 
szescset czterdziestego szostego, miesi§ea 
February dwudziestego czwartego dnia, ma-
iac ia przy sobie dwuch szlachcicow—pana 
Jana Tomaszewicza a pana Samuela Mi-
kolaiewicza, s ktoremi byiem wzi^ty na 

«sprawQ nizey pomienion^ od pana Notona 
. Leyzerowicza, zyda iego kr<3lewskiey mosci 
miasta Pinska, ar§darza mai^tnosci Rzeczyce 
ar^dft trzymai^c od zeszlego iegomosci pa-
sa Andrzeia Terleckicgo, stolnika у pod-
starosciego powiatu Pinskiego у pmiimat-
zaki iegomosci, tamze wysz poimenioney 
mai<jtnosci Rzeczycy, pan Jakub Hoszeie-
wicz, zyd Pinsky, towarzysz у przyiaciel 
pana Notona Leyzarowicza, przedemn^ ie-
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neralem у stroma szlacht^ mianowal sobie 
szkode wedtng zapisu danego od zeszlego 
iegomosci panaAndrzeia Terleckiego, stol-
iiika у podstarosciego Pinskiego у od pa-
ni matz^ki iegomosci, ieymosci paniBogu-
mily Niemieryczowny Andrzeiowey Ter-
leckiey, stolnikowey у podstarosciney Pin-
skiey, w niedoysciu wedhig prawa ar^dow-
nego od ichmosci danego, miodu wiader 
cztyrdziestu trzech у put wiadra miary 
Pinskiey za rok tysi^c szescset czterdziesty 
pi^ty. Jakoz przedemn^ ieneratem у stro­
ng szlachtxi tarn w Bzeczyce pytal panJa-
kub Hosieiewicz tego dnia bartnikow Rze-
czyckich, na ten czas paira Notonowi Ley-
zorowiczowi ar(jda sluzqcych, przedemnq 
ieneratem na imie Wasilia у Artymona 
Olisieykowicza bartnikow у рапа Jana Pot-
kotyckiego, ktorzy przedemnq ieneratem у 
strong szlachtc] dobrowolnie przyznali, ze 
w rokn tysi^c szescset czterdziestym рщ-
tym miodu na wiesnie у w iesieniu wszyt-
kiego do pana ar^darza doszto wiader pi§c-
dziesi^t szesc у put, a za ten ze rok Aved-
tug postanowienia wiader czterdziestu trzech 
у pot wiadra miary Pinskiey у рапа 
ar^darza nie doszto. Ktore stowatych bart­
nikow у рапа Jana Potkotyckiego pan Ja-
kub Hosieiewicz, zyd Pinski, шщ ienera­
tem у strong szlachto swiadczyt, osobliwe 
у to przedemn ,̂ ieneratem у szlacht^ mia-
nowat, ze im za drzewo za rok tysiqc szesc­
set czterdziesty piqty ztotych sta nie doszto. 
A tak ia ienerat z strong szlacht^ przy mnie 
b^d^c^, com styszat у widziat, na tenmoy 
kwit napisawszy, s piecz^ciq, у spodpisem 
r^ki mey dla zapisania do xiqg grodskich 
Pinskich dai^. Pisan roku, miesiqca у dnia 
wysz pisanego. Jan Trzscinsky ienerat ie-
go kr6lewskiey mosci powiatu Pinskiego, 
r̂ kq, sw .̂ Который квитъ за признаньемъ 
енеральскимъ до ішигь кгродскихъ Пин-
скихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1144—1145. 

Ж Ш—Ш г. Марта И. 
Посвид тельствованіе вознаго объ отдач въ 
аренду евреямъ им ній Угриничъ и Бережичъ. 

Лета отъ Нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме-
сеца Марца одинадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвежу, кан­
цлера великого княжества Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералъ его королевское милости повету 
Пинского, Янъ Кохановичъ, квитъ свой 
интромисыйный подъ печатью и съ под-
писомъ руки своее и подъ печатьми сто­
роны шляхты до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ призналъ въ тые слова: Я Янъ 
Кохановичъ, енералъ его королевское ми­
лости повету Пинского, сознаваю тымъ 
моимъ интромисыйнымъ квитомъ, ижъ 
року теперь идучого тисеча шестьсотъ 
сорокъ шостого, месеца Марца осмого 
дня, маючи я при собе стороною трохъ 
шляхтичовъ—пана Василя Боричсвского, 
пана Богдана Шоломицкого а пана Ве-
леся Рабка, съ которыми былъ есми взя­
тый на справу отъ его милости пана Ан­
дрея на Дольску Дольского, подкоморого 
Волковыского и пани малжонки его ми­
лости, ей милости пани Барбары Нару-
шевичовны Дольское, подкоморыное Вол-
ковыское, тутъ въ месте господарскомъ 
Пинскомъ, до двору ихъ милости въ 
рынку будучого, при бытности въ томъ 
дворе Ицка Абрамовича, Мордиша Аро­
новича, жидовъ, его милость панъ под-
коморый Волковыскій и пани малжонка 
его милости передо мною енераломъ и 
стороною шляхтою, при мне будучою, по* 
ведить рачыли: ижъ мы маетность свою 
Угрыниче и Бережыче зо всими, а на 
всимъ пожитки и приналежностьми до нее 
належачими, въ повете Пинскомъ лежа-
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чую, помененымъ жидомъ арендовали на 
летъ три по собе идучихъ, почавши одъ 
светого Петра руского въ року тисеча 
шестьсотъ сорокъ пятомъ ажъ до тако-
вого-жъ дня и свята светого Петра рус­
кого, водлугъ календару старого, въ року 
тисеча шестьсотъ сорокъ осмого, теды-мъ 
яко первей имъ до посесыи при ббнятью 
аренды подали и отданью тое мне сумы 
пенезей чотырохъ тисечей золотыхъ поль-
скихъ, на которую и листъ записъ вод­
лугъ права справивши, дали есмо имъ 
ланомъ арендаромъ, въ которомъ листе 
вся речъ по достатку есть описана и 
доложона: Яко-жъ и теперь презъ вашу 
милость пане енерале и сторону шлях­
ту до посесыи и спокойного ихъ дер-
жанья до выйстя тое аренды имъ по-
даемъ и поступуемъ. Теды я енералъ и 
съ тою стороною, при мне будучою, за 
добровольнымъ поданьемъ и съ посту-
пеньемъ тое маетности вышъ мененое 
до держанья и вытрыманья тое аренды 
отъ ихъ милости пана подкоморого Вол-
ковыского и пани малжонки его милости 
пану Ицку Абрамовичу, Мордишу Аро­
новичу жидомъ до спокойного держанья 
подалъ и въ тую маетность вышъ мене-
иую и вс до нее належачые пожитки 
и принадлежности увезалъ, водлугъ того 
листу отъ ихъ милости пана подкоморого 
Волковыского и пани малжонки его ми­
лости на аренду даного и въ моцъ ихъ 
и держане зоставилемъ. которого того 
мне енералу и стороне шляхте поданья 
нихто не боронилъ и вже Панове арен-
дары держачыми зостали, якожъ и сесъ 
нашъ квитъ интромисыйный подъ пе­
чатью моею и стороны шляхты ку за-
писанью до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
п съ подписомъ руки мое даю и созна-
ваю. Писанъ року, месеца и дня звышъ 
писаного. Янъ Кохановичъ енералъ, ру­
кою. Который квитъ за признаньемъ ене-
ральскимъ до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г. 
М 13000 стр. 1149—1150. 

Ж 1 9 6 — Ш б г. Марта 11. 

Посвид тельствованіе вознаго объ отдач въ 
аренду евреямъ им нія Любашово и Чер­

ви ща. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тичеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме­
сеца Марца одинадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мноюЯномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералъ его королевское милости повету 
Пинского, Янъ Кохановичъ, квитъ свой 
интромисыйный подъ печатью и съ под­
писомъ руки своее и подъ печатьми сто­
роны шляхты до книгъ гродскихъ Пин­
скихъ призналъ въ тые слова: Я Янъ 
Кохановичъ, енералъ его королевское ми­
лости повету Пинского, сознаваю тымъ 
моимъ интромисьійнымъ квитомъ, ижъ 
року теперь идучого тисеча шестьсотъ 
сорокъ шостого, месеца Марца осмого дня, 
маючи я при собе стороною трохъшлях-
тичовъ—пана Василя Боричевского, пана 
Богдана Шоломицкого и пана Велеся 
Рабка, съ которыми былъ есми взятый 
на справу отъ его милости пана Андрея 
Дольского на Дольску, подкоморого Вол­
ковыского и пани малжонки его милости, 
ей милости пани Барбары Нарушеви-
човны Дольское, подкоморыное Волковис-
кое, тутъ въ месте господарскомъ Пин­
скомъ, до двору ихъ милости въ рынку 
будучого, тамъ-же при бытности въ томъ 
дворе Симха Писаховича, Анчеля Сан-
дировича—жидовъ Каминскихъ, Менделя 
Хаймовича жида, Ковельского, Зеля Сан-
дировича, жида Лешневского, его ми­
лость панъ подкоморый Волковискій и 
пани малжонка его милости передо мною 
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енераломъ и стороною шляхтою, при мне 
будучою, поведить рачыли, ижъ маетность 

;свою Любешово и Червишча зо всими 
селами и приналежностями до нихъ на-
лежачими, въ повете1 Иинскомъ будучими, 
менованымъ лшдомъ арендовали на летъ 
три, по собе идучихъ, почавши одъ дня 
середопостья посту великого водлугъ но­
вого календара въ року теперешнемъ 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ ажъ 
до року, дастъ панъ Богъ, пришлого ти-

. сеча шестьсотъ сорокъ девятого до дня 
то есть вставья зъ мертъвыхъ пана Зба-
вителя нашого Исусъ Христа свята рим­
ского, запевную, готовую ивже до рукъ 
нашихъ отданую суму пенезей шеснад-
цать тисечей золотыхъ польскихъ, на ко­
торую аренду и листъ записъ арендов-
ный имъ арендаромъ дали, на которомъ 
листе вся речъ по достатку описана есть. 
Якожъ и презъ мене енерала и сторону 
шляхту, при мне будучую, его милость 
панъ подкоморый Волковыскій, пани мал-
жонка его милости тую маетность Лю­
бешово, Червишъче и вси села до нихъ 
належачые водле листу запису своего 
менованымъ арендаромъ въ моцъ, въ дер-
жанье и въ спокойное уживанье довый-
стя аренды подали и поступили. За ко-
торымъ добровольнымъ поданьемъ и по-
ступеньемъ его милости пана Андрея 
Дольского, подкоморого Волковиского и 
пани малжонки его милости, я енералъ 
зъ стороною шляхтою, при мне будучою, 
тую маетность Любешово, Червишъче и 
вси села до нихъ належачые съ пожит­
ками и приходами водлугъ листу арен-
довного запису въ моцъ, въ держанье и 
въ спокойное ужыванье до выйстя арен­
ды менованымъ арендаромъ подалъ, ко­
торого поданья нашого я енералъ зъ сто­
роною шляхтою, при мне будучою, тотъ 
мой интромисыйный квитъ съ печатью 
и съ подписомъ рукимоее и съ печать-
ми стороны шляхты, при мне будучое, 
для записанья до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ даю. Писанъ, року, месеца и дня 
вышъ писаного. Янъ Кохановичъ ене­

ралъ, рукою. Который квитъ за приз-
наньемъ енеральскимъ до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г. 
№ 13000, стр. 1150—1151. 

№ 1 9 7 — Ж г. Марта 21. 

Заявленіе о принесеніи присяги тремя Пин­
скими евреями для оправданія Мордуха 
Литмановича, который якобы выгналъ изъ 
дому семью м щанина Шапника, при чемъ 
перепугалъ ребенка, умершаго потомъ съ 

перепугу. 

Лета отъ нароженья Сына Болсого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе­
ца Марца двадцать первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княя^ати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского ус-
тановленымъ, ставши очевисто енералгі> 
его королевской милости повету Пин­
ского, Федоръ Высоцкій, квитъ свой подъ 
печатью и съ подписомъ руки свое до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ въ 
тые слова: Я Федоръ Бысоцкій, енералъ 
его королевской милости повету Пин­
ского, сознаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ 
року теперешнего тисеча шестьсотъ со­
рокъ шестого, месеца Марца двадцать 
первого дня, за приданьемъ его милости 
пана Яла Протасовича, судьи кгродского 
Пинского, тутъ въ месте Пиискомъ былъ 
есми взятый на справу отъ Мордухая 
Литмановича, Нотона Маневича и отъ 
Юды Гошеевича, жидовъ Пинскихъ, тамъ-
же того дня вышъ мененого ходилъ есми 
зъ тыми поменеными лшдами до школы 
жидовское для выконанья присеги зъ ро­
ты на письме отъ пана судьи кгродского 
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Пинского его милости пана Яна Прота-
совича, на сесъ часъ по зойстью зъ сего 
света его милости пана Андрея Терлец-
каго, подстаростего Пинского, на местцу 
подстароства Пинского будучого, имъ жи-
домъ выданое, зъ которое роты выконали 
присегу въ тые слова: Ja Morduchay Lit-
rnanowicz, a ia Noton Maniewicz, a ia Jnda 
Hoszeiewicz—zydzi Pinskie, przysi^gamy na 
dziesi^cioru Bozem przykazaniu paira Bogu 
Wszechmog^cemu. Ktorzy stworzyl niebo у 
ziemie, ziola у inne rzeczy na niebie у na 
ziemi у nam zydowski zakon ustawil, na 
lym, iako nam жіщ dali Jasko Stephano-
wicz z zonq, swoi^ Zophî i Zydeckq, iako-
bym ia Morduchay Litmanowicz mial za 
roskazaniem oyca swego Litmana Jakubo-
wicza о nayscie gwaltowne na dom у one-
go wyraicic z domii, a w tym naysciu 
gwaltownym iakobym mial dziecie, cork§ 
ich 01iapk§, przestraszyc у od tego prze-
strachu umarta у zebysmy inieli bye win-
ni uczynku lego, tedysmy nie iest wimii. 
Так nam Panie Boze pomoz, a iesli nie 
sprawiedliwie przysi^gamy, Panie Boze nas 
ubiy w duszy у w ciele. У тое роты под­
пись руки его милости пана судьи тыми 
словы: Jan Proiasowicz s§dzia grodski 
Pinski. Которое выконанье присеги по-
мененые жиды мною енераломъ осветъ-
чали, на што я енералъ сесъ квитъ со­
знанья моего подъ печатью и съ подпи-
сомъ руки моее до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ даю. Писанъ року, месецаи 
дня звышъ писаного. Федоръ Высоцкій 
енералъ, рукою. Которое сознанье ене-
ральское до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
есть записано. 

ІІзъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 1646 г., 
Ла 13000, стр. 1237—1238. 

№ 198.—1646 г. Марта 28. 
Заяаленіе вознаго о принесеніи присяги Пин-

скимъ евреемъ Авраамомъ Гилилевичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Марца двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Егневского и Тухольского уста-
новленымъ, ставши очевисто енералъ 
его королевской милости повету Пинского 
Федоръ Высоцкій, квитъ свой подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки свое и подъ 
печатьми стороны шляхты до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Я Федоръ Высоцкій, енералъ его коро­
левской милости повету Пинского, созна-
ваю симъ моимъ квитомъ, ижъ року те­
перешнего тисеча шестьсотъ сорокъ шо­
стого, месеца Марца двадцать третего дня, 
былемъ ужитый на справу жида места 
Пинского Аврама Гилиловича въ месте 
Пинскомъ, и ходили есмо зъ нимъ до 
школы жидовское, где тотъ жидъ Аврамъ 
Гилиловичъ, чынечы досыть декрету и 
наказу его милости пана судьи кгродского 
Пинского, въ справе его Аврама зъ ме-
щаниномъ Пинскимъ Глушковичомъ ма-
ючой, присегу зъ роты собе выданое, вы-
коналъ въ тые слова: Ja Awram НіШо-
wicz, zyd miasta Pinskiego, przysi^gam Pa-
nu Bogu Wszechmogqcemu, Ktory stwo-
zyt niebo у ziemie у wszytkie rzeczy wi-
dome у nie widome, na tym, yz со mi 
Jwan Hluszkowicz, mieszczanin Pinski, za-
stawil rzeczy swoie rozne w pi^ciudziesi^t 
kopach litewskich у w reiestrze moym 
т$$ swoiĉ  napisai, iako sprawiedliwie na 
tym przysi^gam, tak mi Panie Boze po-
moz, a iesli nie sprawiedliwie przysi^gam, 
Boze mie ubiy. А по выконаныо тое при­
сеги помененый жидъ Аврамъ Гилило­
вичъ мною енераломъ и стороною шлях­
тою светчилъсе. А такъ я енералъ, штомъ 
виделъ и слышалъ, то все на семъ квите 
нашомъ написавши, подъ печатью и съ 
подписомъ руки моее до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ даю. Писанъ року, месеца и 
дня звышъ писаного. Федоръ Высоцкій 



— 242 — 

енералъ, рукою. Который квитъ за при-
знаньемъ еыеральскимъ до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 1241, 

Ш 199.—1646 г. Марта 27. 

Заявленіе Ивана шапочника о задержаніи 
евреемъ Мордухаемъ Литмановичемъ орудій 
его ремесла, неуплат ему за работу и на-

несеніи побоевъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе-
ца Марца двадцать семого дня. 

Яа враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, еудьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, Ясько Степано-
вичъ чапникъ и жона его Зофея Жидец-
ковна оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подали въ тые 
слова: Милостивый пане враде кгродскій 
Пинскій! Я Ясько Степановичъ чапникъ 
а я малжонка его Зофія Жидецковиа—ме­
щане места господарского Пинского, ва­
шей милости враду въ незносной кривде 
и шкоде нашей плачливе протестуемъ се 
на неверного жида места Пинского Мор-
духая Литмановича о то, ижъ помененый 
жидъ, мало натомъ маючи, же-за облик-
гомъ невиннымъ, у себе маючимъ, въ не­
винности нашой мене Яська чапника до 
турмы местское безправне осадивши, не 
слушне на насъ переводъ права у суду 
бурмистровского и радецкого одержалъи 
зъ дому нашого кгвалтовне румуючи, 
убогую маетность нашу на улицу выки-
далъ, а детки наши, же одно зъ нихъ 
зъ светомъ пожекгнатисе мусело, пере-

страшилъ, одъ чого присегою своею воль-
нымъ зосталъ, лечъ помененый жидъ и 
далей до знищенья а праве до остатнее 
згубы насъ приводечи, кгды по переводе 
права и по взятью презъ него жида до­
му нашого, на кгрунте въ Бозе велеб-
ныхъ ихъ милости паненъ законныхъ 
монастыра светое Барбары въ Пинску 
будучихъ, на улицы Михайловской, меш-
канье собе упатривши, мешкали еще въ 
року прошломъ тисеча шестьсотъ сорокъ 
четвертомъ, въ месецу Декабру, пришед-
ши до мешканья нашого, абымъдо дому 
его зо всимъ верстатомъ и челядью сво­
ею тутъ въ месте Пинскомъ впровадив-
ши, зъ волны его своимъ коштомъ и ма-
терьею, до ремесла чапницкого належа-
чую робилъ, намавялъ и постановенье 
учинилъ, обецуючи мне альбо готовыми 
грошми за роботу мою заплатить, альбо 
домъ нашъ, въ презыску маючый, намъ 
уступить, которымъ словамъ и приданыо 
руки его уверивши, я яко чапникъ зо 
всимъ верстатомъ, начиньемъ и формами 
чапницкими, накупивши матерый, до до­
му его Мордухая Литмановича, тутъ въ 
месте Пинскомъ будучого, впровадилъ, 
яко-жъ товарышовъ двухъ, а челядниковъ 
двухъ за свой власный грошъ затягнув-
ши и ихъ своимъ коштомъ стравуючи, 
макгерки польское роботы ему жидови 
немаль презъ чверть року робилемъ, 
презъ который часъ волны каменей полъ-
сема зробилемъ, а кгды вже большей 
волны у того жида Мордухая Литмано­
вича не было, тедымъ се я у него, абы 
ми водлугъ постановенья нашого за тую 
роботу нагородилъ и досить учинилъ, али 
помененый жидъ ничего на боязнь Бо-
жую, абы намней на утрапенье, згубу и 
такъ явную шкоду нашу не дбаючи, а 
маючи мене въ дому своемъ, поволи безъ 
данья жадное собе причины замкнувши 
ворота, съ помочникомъ своимъ збилъ, 
змордовалъ, зранилъ и розумеючи быть 
умерлымъ, за ворота зъ дому своего вы-
волокъ, а варстатъ мой, начинье и вси 
формы до ремесла чапъницкого нал ежа-
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чью при собе задержалъ и неслушне 
заграбилъ. О которое збитье мое по за-
несенью першихъ процесовъ моихъ о 
безправное выкиданье зъ дому нашого, о 
зглаженье зъ сего света за перестрахомъ 
дитяти нашого, затымъ о незаплаченье 
за роботу, о задержанье и заграбенье 
варстату, затымъ о шкоды мое преречо-
ного жида до замку Пинского заказалемъ 
былъ. Теды его милость нанъ Терлецкій, 
подстаростій Пинскій, его жида Морду-
хая въ справе зъ стороны кгвалтовного 
румованя зъ дому и съ перестрашенья и 
зойстья презъ смерть дитяти нашого за 
присегою его самого третего отъ жалобы 
канюе увольнилъ, а въ другой справе о 
збитье мене Яська чапника, также и за­
грабенье варстату и о шкоды при проте-
стацыи и реляцыи енеральской на збитью 
моемъ зъ малъжонкою моею присегу вы-
конывать наказалъ, а шкоды при томъ 
збитью сталые, то есть въ незаплаченью 
за роботу и заграбныо варстату и на-
чинья моего ремесыицкого въ него жида 
зосталого поносячые^ вольное право захо-
валъ. Одъ которого декрету, же зъ сто­
роны съ перестраху зошлого дитяти насъ 
близшихъ до присеги не узнано, до кня-
жати его милости пана старосты Пин­
ского, пана нашого милостивого апелева-
ли. Княже его милость тотъ декретъ во 
всихъ пунъктахъ утвердилъ, водлугъ ко­
торого декрету яко помененый жидъ отъ 
перестрашенья дитятя нашого, такъ и 
мы, я чапникъ и я малжонъка его, любо 
княжа его милость самому мне выконать 
наказалъ, за упорнымъ его жида потребо-
ваньемъ обое спольне выконали есмо, а 
же я Ясько чапъыикъ за затягъненьемъ 
презъ него жида Моръдухая для робенья 
макгерокъ польское роботы само пять 
своимъ власнымъ коштомъ презъ чверъть 
року робечи, товарышомъ и челяди пла-
течи и своимъ коштомъ стравуючи, за то 
бынамней одъ того жида нагороды не 
одеръжалемъ, але еще окърутъное зра-
ненье одънеслемъ и всего варъстату мо­
его и начинья ремесныцъкого позбылемъ, 

безъ которого начинья ремесла моего вже 
то полътора рока робить не могу. Въ 
чомъ всемъ такъ пограбеныо варъстату 
и форъмъ чапъницъкихъ, въ незаплаченью 
за роботу, въ неробенью за пограбеньемъ 
варъстату ремесла полътора рока, яко 
тежъ и въ накладахъ правъныхъ шкоду-
емо собе дв сти копъ грошей литов-
скихъ. Хотечи мы теды тыхъ шкодъ на-
шихъ водълугъ декрету его милости па­
на подъстаростего, который и іошке его 
милость панъ нашъ милостивый во всемъ 
утверъдилъ, на немъ Мордухаю жиду 
доходить, плачливе се на него проте-
стуемъ и просимъ, абы то до ішигь ва-
шихъ милостей врадовыхъ было принято 
и записано. Што есть записано. 

Изъ актовой книги ПинСкаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 1280—1282. 

Ж 200.-1646 г. Марта 29. 

Заявлекіе о принесеніи присяги Пинскою 
м щанкою Софіею шапниковою всл дствіе 
незаконнаго требованія этого евреемъ Мор-

духаемъ Литмановичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме~ 
сеца Марца двадцать первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княя;ати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла? княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералъ его королевской милости пове­
ту Пинского, Федоръ Высоцкій, квитъ 
свой подъ печатью и съ подписомъ ру­
ки свое и подъ печатьми стороны шлях­
ты до книгъ кгродскихъ Пинскихъ при-
зналъ въ тые слова: Я Федоръ Высоцкій, 
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енералъ его королевской милости повету 
Пинского, сознаваю симъ моимъ квитомъ, 
ижъ року теперешнего тисеча шестьсотъ 
сорокъ шостого, месеца Марца двадцать 
первого дня, маючи я при собе стороною 
двохъ шляхтичовъ—пана Ненада и пана 
Ивана Высоцкихъ, съ которыми былемъ 
узятый на справу мещанина Пинского 
Яська шапника и жоны его Зофеи Жы-
децковны въ месте Пинскомъ и того дня 
вышъ помененого тотъ Ясько чапникъ 
зо мною енераломъ и стороною шлях­
тою пильность чынилъ при церкви Све-
того Дмитрыя, готовъ будучи присегу 
выкопать водлугъ декрету и наказу ясне 
освецоного княжати его милости пана 
старосты Пинского, въ справе его зъ жи-
домъ Пинскимъ Мордухаемъ Литманови-
чомъ, въ року теперешнемъ тисеча шесть­
сотъ сорокъ шостомъ, месеца Февраля ! 
двадцать первого дня, въ Кгневе отры-
маного, где тежъ будучи тотъжидъ Мор-
духай Литмановичъ на присезе самого 
Яська чайника не хотелъ престать, по-
требуючи, абы и жона его зъ нимъ при-
сегала, а Ясько чапникъ указовалъ то 
зъ декрету княжати его милости, же од­
ному ему самому присегу княжа его ми­
лость наказати рачылъ, на чомъ жидъ 
Мордухай Литмановичъ не переставаючи, | 
але упорне взявши жону Яськову шап- | 
никову, Зофею Жидецковну, за руку, до | 
тое присеги привелъ, которая мною сне- j 
раломъ осветъчившисе, посполу зъ мал- ! 
жонкомъ своимъ тую присегу выконали І 
въ тые слова: Ja Jasko Stefanowicz czap-
nik, ia malz^ka iego Zofiia Zydeckowna, 
mieszczanie Pinskie, przysi^gamy Panu Bo­

il wszechmogacemu, w Troycy swietey 
edynemu na tern, iz ten zyd Morduchay 

Litmanowicz,uprosiwszy mnie w dom swoy 
na robote, obiecuiac mnie za te robote 
ding odpuscic у do niego znowu przywro-
cic, bezwinnie mnie w domu swoim zbil, 
zranit у z domu precz wyp^dzii, naczym 
iako sprawiedliwie przysi^gamy, tak nam 
Panie Boze pomoz, a iesli niesprawiedliwie 
przysi^gamy, Panie Boze nas ubiy. A no 

выконанью тое присеги тотъ Ясько шап-
никъ и жона его Зофея Жидецковна 
мною енераломъ и стороною шляхтою 
светчили и о невинное приведенье ее 
самое Яськовое до тое присеги надъ де­
крета княжати его милости протестовали. 
А такъ я енералъ, штомъ виделъ и слы-
шалъ, то все на семъ квите моемъ спи­
савши, подъ печатью и съ подписомъ 
руки моее и подъ печатьми стороны 
шляхты до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
даю. Писанъ року, месеца и дня звышъ 
писаного. Федоръ Высоцкій енералъ, ру­
кою. И тое сознанье енералово и квитъ 
его до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть 
записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1229—1231. 

№ 201—1646 г. Марта 29. 

Посвид тельствованіе возными о доставк 
Пинскимъ евреемъ Исаіею Якубовичемъ де­
рева «а постройку шкуты (барки) для Алек­

сандра Колыча. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Марца двадъцать девятого признано, а 
до книгъ подано месеца Апреля двадца­
того дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин­
скимъ, cwfe ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералове его королевской милости по­
вету Пинского, Войтехъ Сарновскій и 
Янъ Трсцинскій, квитъ свой подъ пе­
чатьми и съ подписомъ рукъ своихъ и 
подъ печатьми стороны шляхты до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ признали въ тые 
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слова: Ja Woyciech Sarnawsky a ia Jan 
Trzcinski, ieneralowie iego krolewskiey mo-
sci powiatu Pinskiego, zeznawamy tym na-
szym relacynym kwitem, iz roku tysi^c 
szescset czterdziestego szostego, miesi^ca 
Marca dwudziestego trzeciego dnia, mai^c 
przy sobie strong dwuch szlachcicow—pana 
Marcina Wasilewskiego у pana Mikotaia 
Ostrowskiego, s ktoremi bylismy wzi§te-
mi na sprawie pana Ezeyiasza Jakubowicza, 
zyda miasta Pinskiego, z ur^dnikiem pana 
Ezeyiaszowym, panem Jakubem Dawydo-
wiczem zydem у iezdzilismy do imienia 
ieymosci paiiiey Kosciuszkowey, nazwanego 
Kamienia, do brzegu Bindziuhi, w woie-
Avodstwie Brzeskim lez^cym, nad rzekq, 
Muchawcem b^dacego, у gdysmy do tego 
brzegu Bindiuhi przyiachaJi, tamze zasta-
lismy na tym brzegu iuz szkute dorobioiici 
у na wode zepcliniona. Jakoz pan Dawy-
dowicz Jakub, urz^dnik pana Ezeyiasza Ja­
kubowicza, zyda miasta Pinskiego, przed 
nami ieneralami у strong szlacht'4 pytal 
Szymka, szkutnika iegomosci pana Alexan­
dra Kolycza, iako dawno te drzewo у czy 
wszytko wystawiono do Bindiuhy? ktory 
powiedzial', ze iuz kilka riiedziel iest temu, 
iako od tego zyda iest wystawiono, ktorem 
szkute zrobiwszy у na wode zepchnot s 
tego drzewa, ktorochmy widzieli; у my 
ieneralowie za okazywaniem tego szkutnika j 
te szkute nie dosic na tym mai^c, zechmy 
])ytali tego szkutnika .y ynnych ludzi, na 
tym brzegu Byndziuhi b^dacych, о tym 
drzewie у szkucie, ktorzy Avszyscy iedno-
staynie powiedzieli, ze wszytko drzewo do 
szkuty nalez^ce zupelnie od tego zyda 
Ezeyiasza pana Kolycza doszlo у szkuta 
iuz iest zrobiona na wode zepchniona, ale 
у do dworu ieymosci paniey Kosciuszkow§ 
Kamienia, w woiewodstwie Brzeskim lez^-
cego, nie daleko Muchawca rzeki b^d^cego, 
ktor^smy ieymsci zastawszy na ten czas 
we dworze, pytali, iesliby ieymosc swiadoma 
byla drzewa wywiozionego na szkut§ od 
Ezeyiasza, zyda miasta Pinskiego, panu Ko-
lyczowi, tedy у ieymosc w te slowa powie-
dziala: zem ргал і dobrze iest wiadoma, ze 

iuz kilka niedziel iest temu, iako te drzewo 
od tego zyda wywiezionq, у iako mi szkut-
nik Szymko dal вргал е, ze iuz у na wo­
de zepchniona iest. Co wszystko namy ie­
neralami у strong szlachtci, przi nas b^dq-
c^, ten urz^dnik pana Ezeyiasza zyda mia­
sta Pinskiego, Dawidowicz Jakub oswiad-
czal у opowiadal. Y to wszystko, cochmy 
slyszeli у widzieli, to na ten kwit nasz re-
lacyny spisawszy, s pieczQciami у r§koma 
naszymi podpisawszy у pieczeciami strony 
szlachty zapiecze t̂owawszy, ku zapisaniu 
do xiqg grodskich Pinskich ku zapisaniu 
dalismy. Woyciech Samowski ieneral po­
wiatu Pinskiego, r^ka sw .̂ Jan Trzeinsky 
ieneral, г§к§. Который квитъ за признань-
емъ енералъскимъ есть до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1401. 

Ж 2 0 2 . — Ш г. Апр ля 12. 
Заявленіе о нанесеніи побоевъ Андрею Ве­
недиктовичу Пинскимъ евреемъ Соломономъ 
АбрамовичеіУіъ, арендаторомъ им нія Козля-

ковичъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Апреля дванадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канъц-
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Егневского и Тухоль-
ского установленымъ, его милость панъ 
Абрамъ Достоевекій оповеданье свое на 
письме до книгъ кгродекихъ Пинскихъ 
подалъ въ тыс слова: Mosci panie UTZQ-
dzie grodski Pinski! J a Abram Dostoiew-
ski ziemianin krola iego mosci powiatu 
Pinskiego, wmsci urz§dowi opowiadam 
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у protesting sie na mewiernego Salo-
mona Abramowicza, zyda miasta Pinskie-
go о to, iz wysz rzeczony zyd zostal 
winien czeladnikowi memu Andrzeiowi 
Benedyktowiczowi sumniQ pieni^dzy na 
list oblig swoy preset ztotych polskich; 
ktory to czeladnik moy, zadney pod-
рогу у poratunku miec nie mogqc, przy-
stawszy do mnie о tem dhigu sobie win-
nem mnie oznaymit. J a tedy Abram Do-
stoiewski pierwiey sam, aby czeladnikowi 
memu ten ding oddal, napomnialem, a po-
tem у samego tego czeladnika mego uro-
dzonego Andrzeia Benedyktowicza do dwo-
ru Kozlakowicz, na ten czas w posesiey 
tego zyda od iegomosci pana Krzysztopha 
Naruszewicza, skarbnika powiatu Pinskiego, 
у paniey maizaki iegomosci b^dqeego, w 
Pinskim powiecie leiqeego, sialem, lecz 
gdy w roku teraznieyszem tysiqc szescset 
czterdziestym szostym, miesiaca Aprila ie-
denastego dnia, do pomienionego dworu 
wysz rzeczony czeladnik moy do niego Sa-
lomona zyda, upominai^c si§ tego dhigu 
przyszed, tedy wysz mieniony zyd, gdy si§ 
czeladnik moy о oddanie tego dhigu upo-
minal, nie tylko aby ten dhig zaptacic 
mial, ale bez dania od tego czeladnika me­
go iemu zydowy zadney przyczyny, okrut-
nie z czeladzĉ  swoia dornowc], nie respek-
tui^c aby namniey na stan szlachecky, ale 
wedtug urodzenia swego nayduiqc щ krwi 
chresciianskiey nieprzyiacielem, obuchami у 
kiiami zbili, zmordowali у zranili у za 
umarlego rozumiei^c, ze dworu ar^dy swey 
Kozlakowickiey wywlec kazal. Chc^c tedy 
ia temu czeladnikowi memu sprawiedliwosci 
dowodzic, protestui^ si^ у prosze, aby.ta 
zaloba moia do xiag wmsci ur^dowych 
byla przyi^ta у zapisana. Што есть за­
писано. 

йзъ актовой книги Шнскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, Ж 13000, стр. 1352—1353. 

№ 208.—1646 г. Апр м 12. 

Заявленіе фельдшера князя Радивилла Ивана 
Боровскаго о противод йствіи ему и клевет 
на него еврея тоже фельдшера Исаака 

Бадара. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Апреля дванадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пии-
скимъ, отъ ясне освецоного кияжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского ус-
тановленымъ, панъ Янъ Боровскій, це-
люрыкъ места Пинъского, оповедаыье свое 
на письме съ подписомъ руки свое до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Ja Jan Borowski, cirulik у shiga 
iasiiie oswieconego pana iegomosci, pana 
Stanislawa Olbrichta Raclziwila, xi^z^cia na 
Olyce у Nieswiezu, kanclerza wielkiego 
xi(jstwa Litewskiego, Pinskiego, Gniewskie-
go, Tucholskiego, Kowenskiego etc. sla-
rosty, Wiel^skiego, Beysagolskiego, Daugow-
skiego у Gieranowskiego etc. dzierzawcy, 
soleniter w Pinsku mieszkaic^cy do urz^du 
grodskiego Pinskiego protestati^ moye za-
nosze na zyda Jzaaka Badarza, ktory si§ 
bye miaimie cyrulikiem, w Pinsku miesz-
kaiqeym, w roznych a nie malych moych 
krzywdach, a mianowicie w roku tysi^c 
szescset czterdziestym pi^tym naprawyl na 
czeladnika mego Jana Kawronskiego rze-
miosfo cindickiego, ze mi go pewne osoby 
aniebnie posiekli у poraniH, wedlug po-
wiesci ludzy wiary godnych, przed ktoremi 
ten zyd pochwalky na czeladnika mego 
nie sobie niewinnego czynil, s ktorychran 
ledwo za czwierc roku z niematym kosz-
tem у w cierpkiem zdrowia swego w po-
kaleczeniu czlonkow wyleczyl si§, w czym 
у mnie ku nie maley szkodzie, zem cze-



ladnika do ushig mych zazyc nie mogl, przy-
wi^dt. A malo na tym тащс, z rankoru 
nie wiedziec przeciwko mnie iakiego, przed 
roznemi ludzmy, a zwlaszcza paci^tami, za 
nieumieietnego у owszem za skazai^cego 
udawat, iakozypani^tow^ktorychemia opa-
trowac у leczyc poczynat, on о swym zy-
dowskim wikr^tem na przeszkod§ m^ mnie 
poodeymowal, a mianowieie iegomosci pa-
na Kierdeia у рапа Giniusza Zlotkowskiego 
у inszych niemaio drobnieyszych, со 
wszytko nie tylko przeciwko zwyczaiowi 
cirulickiemu, ale na moie szkode zniewa-
g§, aby mi§ tylko w ohyde do ludzy przy-
wi^dt, czynil у czynic nie przestawa. Na 
to, iako mam od ludzy pewnych wiado-
mosc, czynî e na zdrowie moie, krotk^ rn-
czniczk^ przy sobie zawsze nosi, aby tak 
czas upatrzywszy йц wol^ swoî  nademn^ 
wykonac mogh О со ia czasu swego z 
пут zydem prawnie chc^c czynic у wszyt-
kich moych pretensey dochodzyc, podai^ 
t§ шщ protestacyi^ kn zapisaniu do xi§g 
grodskich Pinskich, prosz^c, aby przyi^ta 
i zapisana byta. Jan Borowsky, r^k^ swa. 
Што есть записано. 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000; стр. 1351—1352. 

№ 2 0 4 — Ш В г. Апр ля 18. 

Заявленіе вознаго о врученіи позва еврею 

Зороху Симшичу, арендатору им нія Пнев-

но, по д лу о неуплат имъ долга. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Апреля тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гое-
подарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвелсу? 

канъцлера великого князьства Литовско­
го, старосты Пинского, К-гневского иТу-
холъского установленымъ, ставши оче-
висто Дмитъръ Млицъкій, енералъ его ко-
ролевъской милости повету Пинъского, 
написъ свой на позве написаный съ 
подъписомъ руки свое до книгъ кгродъ-
скихъ Пинъскихъ призналъ въ тые сло­
ва: Я Дмитъръ Млицъкій, енералъ его 
королевской милости повету Пинского, 
сознаваю симъ моимъ написомъ, ижъ въ 
року теперешнемъ тисеча шестьсотъ со­
рокъ шостомъ, месеца Марца двадъцать 
девятого дня, маючи я при собе сторо­
ною двохъ шляхътичовъ—пана Яна Рабка 
а пана Томаша Слабышевъского, отънесъ 
и увоткнулъ есми позовъ земъскій Пин-
скій, суду Головному Трибунальному су­
дить належачый, у ворота великіе уезд­
ные двора Пневенъского, въ селе Пневне, 
въ повете Пинскомъ лежачого, писаный 
тотъ позовъ по пана Зороха Симъшича 
жида, на тотъ часъ аренъдара Пневенско-
го, въ жалобе земенина господарского 
пана Филона Абрамовича Бурчака и мал-
жонки его пани Зофіи Кгодъкевичовъны 
Буръчаковой о не одъданье и не запла-
ченье ста шестидесятъ и семи золотыхъ 
польскихъ, затымъ о совитость и заруки 
и шкоды. Который тотъ позовъ увотъ-
кнувъши у ворота двора Пневенъского, 
сторожомъ и челяди дворъной, кого-мъ въ 
тымъ дворе видеть моглъ, положенье то­
го позву оказалемъ и обволалемъ. А дру-
гій таковый же позовъ слово въ слово 
писаный при стороне поводовой зоста-
вилемъ* За которыми то позъвы зложилъ 
есми рокъ ку праву сторонамъ ста-
новитьсе передъ судомъ Головънымъ Три-
бунальнымъ у Вильне въ року тепереш­
немъ тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ 
одъ поданья и положенья сего позву за 
недель шесть въ якомъ кольвекъ тер­
мине и повете, яко тая справа зъ реестру 
припадетъ и сужона будетъ, абы сторо­
ны року певъни, пильни и ведомы были. 
Писанъ року, месеца и дня вышъ писа­
ного. Дмитръ Млицкій енералъ, рукою. 
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Который написъ и сознанье енералово 
до книгъ кгродскихъ Пинъскихъ есть за-
писанъ. 

Жзъ актовой книги ГГинскаго гродскаго суда за 
1646 г. № 13000, стр. 1559—1360. 

№ 205—1646 г. Апр ля 18. 
Посвид тельствованіе возныхъ о разграбленіи 
якобы имущества еврейки Симшичевой, 

арендаторши им нія Погоста. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Апреля оемьнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскоыъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати наОлыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
енералове его королевское милости по­
вету Пинского Янъ Серницкій и Федоръ 
Высоцкій, квитъ свой подъ печатьми и 
съ подписами рукъ своихъ и подъ пе­
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ признали въ тые слова: 
Я Янъ Серницкій и я Федоръ Высоц-
кій, енералове его королевское милости 
повету Пинского, созънаваемо симъ на-
шимъ реляцыйнымъ квитомъ. ижъ року 
теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шестого, месеца Апреля четвертого дня, 
маючи мы при собе сторону шляхту—па­
на Федора и пана Григорья Сачковскихъ, 
пана Якова и пана Стефана Серницкихъ, 
съ которыми за приданьемъ отъ враду 
кгродского Пинъского были есмо взяты­
ми на справу жидовки Пинское, арендар-
ви Погостское, Дворы Лазаревны Лей-
зеровое Симшичовое и сына ее Я куба Лей-
зеровича, до двора названого Погоста, въ 
повете Пинъскомъ будучого, маетности 
вельможного его милости пана Богдана 
Стеткевича, каштеляна Мстиславского и 

пани малжонъки его милости, ее милости 
пани Анны зъ Радзимина Фронцкеви-
човны, въ держаню на сесъ часъ у по-
менеыое жидовки и сына ее будучого, 
для огледанья починенья имъ кгвалту и 
шкодъ въ томъ дворе Погостскомъ имъ 
арендовыомъ, а кгдысмо тамъ пріехали, 
теды за обвоженьемъ и оказаньемъ ихъ 
видели есмо у свирна великого замокъ 
великій привесистый зопсованый, розби-
тый, которого меновали, же обухомъ от­
бито, тамъ же на дверахъ того свирна 
знаковъ три, знать же обухомъ у двери 
бито, за которымъ отбитьемъ того свирна 
помененая жидовка Двора и сынъ ее 
Якубъ Лейзеровичъ меновали взято и 
побрано съ того свирна речей не мало, 
то есть м ди каменей десять, полотна 
сувоевъ двадцать, скуръ лосихъ семъ, бо-
бровъ пятънадцать; до того меновали взя­
то скрынку зъ справами и обликгами 
розними, въ которой и грошей готовыхъ 
меновали взято копъ семьдесятъ литов-
скихъ, сребра ламаного гривень осмъ, 
овса меновали взято третинниковъ пять; 
тамъ лее въ томъ же свирне тая-жъ жи­
довка и сынъ ее меновали горелки куфъ 
две оковитое обруче посечено и выто­
чено, которое горелки меновали за копъ 
сто грошей литовскихъ. Которое то од-
битье свирна и побране тыхъ речей по­
мененая жидовка Лейзеровая Симшичо-
вая и сынъ ее меновали сталое въ не-
бытъности ихъ, кгды до Пинъска на свя­
та отъехали, за пріеханьемъ пана Петра 
Кашынского, слуги вельможного его ми­
лости пана Богдана Стеткевича, каште­
ляна Мстиславского и пани малжонъки 
его милости; въ которомъ дворе на тотъ 
же часъ и збитье войта своего дверного 
быть меновали. Тажъ же того дня вышъ 
менованого, кгдысмо то огледали, теды 
при насъ енералахъ и стороне шляхте 
слуга его милости пана Стеткевича, каш­
теляна Мстиславского и пани малжонки 
его милости, панъ Петръ Кашинскій, зъ 
челядникомъ своимъ до того двора при-
шолъ, а за прійстемъ оного помененая 
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жидовка Двора Лейзеровая Симшичовая 
и сынъ ее Якубъ Лейзеровичъ мовили 
до пана Кашинского: же дей за пріездомъ 
вашъмости, въ небытъности нашой, до 
тое маетности намъ арендовное, шкода 
намъ великая се д етъ, то есть въ дворе 
свиренъ отбито и речей не мало побра­
но, а што большая, жесь ваша милость, 
пане Кашинскій, подобно умысльне отъ его 
милости пана Стеткевича и ее милости 
пани Стеткевичовое, пановъ своихъ, для 
перешкоды намъ въ держаню нашомъ 
тое маетъности пріехалъ, кгды-жъ за рос-
казаньемъ снать ваша милость подданые, 
въ держанью нашомъ будучые, которыхъ 
еще въ аренде нашей за правОхДіъ, намъ 
отъ ихъ милости слу;качимъ, презъ це­
лый рокъ держати маемъ, послушенства 
намъ /кадного не чинятъ и чынъшу намъ 
водлугъ повинности свое, што повинны 
давати, не отдаютъ и отдавати не хочутъ, 
а такъ пытаемъ вашей милости, пане 
Кашинъскій, што за причина того прі-
езду вашей милости и если зъ роска-
занъя его милости пана Стеткевича и 
пани Стеткевичовое ваша милость пере­
шкоду намъ чинишь, подданьшъ поелзг-
шенства чинити заказуешь и въ дворе 
таковые кгвалты чинити росказуешь, за 
чымъ презъ то шкодуемъ на килька ти-
сечей золотыхъ, теды просимъ вашей ми­
лости, абы ваша милость намъ до вытры-
манья року водлугъ запису ихъ мило­
стей жадное переінкоды не чинилъ и съ 
тое маетъности уступить. На што панъ 
Кашинъскій поведилъ: ижъ дей я тутъ 
пріехалъ зъ росказанья его милости па­
на Стеткевича и пани Стеткевичовое, па­
новъ моихъ милостивыхъ, для зревидо-
ванья маетыостей тутейгаихъ, которые те­
перь въ держанью вашомъ есть аренъ-
дою, зачымъ вамъ уступовати и отъежъ-
чати отсель не мышлю. Што все слышечи 
помененая Двора жидовкаи сынъ ее Якубъ 
Лейзеровичъ, нами енералами и стороною 
шляхтою светчыли и о шкоды се на 
его милости пана Стеткевича и пани 
малжонъки его милости протестовали. По-

томъ дня пятого месеца Апреля сего-жъ 
року тисеча шестьсотъ шостого, за по-
требованьемъ тое-жъ жидовки и сына ее, 
ездили есмо до села Ботова, до тое-жь 
маетъности до Погоста приналежачого, 
где пришедши до дому войта дворного 
Якова Павъловича, въ томъ селеБотове 
мешкаючого, которого въ томъ дому его 
застали есмо его хорого, на постели ле­
жачего, збитого и змордованого, на ко-
торомъ за оказаньемъ его видели есмо 
на руце правой, выше локтя, рана битая 
синяя, спухълая, кровью натеклая, кость 
въ полъ перебита, меиовалъ обухомъ пе­
ребито, и рука вся спухла, на плечу пра-
вомъ рана битая синяя, кровью натеклая, 
на лопатце левой видели есмо рану би­
тую, кровью набеглую, а на крыжу ранъ 
битыхъ синихъ, спухлыхъ, кровью на-
теклыхъ три, меновалъ обухомъ побито; 
которое то збитье и зраненье свое тоть 
войтъ меновалъ собе быть сталое во 
именью и дворе Погосте, въ держанью 
помеыеное жидовки Лейзеровое и сына 
ее будучомъ, за пріездомъ слуги его ми­
лости пана Стеткевича и пани малжонш 
его милости, пана Петра Кашинского, за 
росказаньемъ его милости сталое року 
теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шостого, месеца Марца тридцатого дня, 
кгдымъ дей въ небытности помененое 
жидовки и сына ее, за отъеханьемъ ихъ 
до Пинъска, въ томъ дворе збытковъ чи­
нить не допускалъ. А такъ мы енерало-
ве и сторона шляхта, што есмо видели 
и слышали, то все на сесъ нашъ квитъ 
списавши, нодъ нашими печатьми и съ 
подписами рукъ напшхъ и подъ печать­
ми стороны шляхты до киигъ кгродскихъ 
Пинскихъ подаемо. Писанъ року, месеца 
и дня звышъ писаного. Янъ Сериицкій 
енералъ его королевское милости, рукою, 
Федоръ Высоцкій енералъ, рукою. И тое 
сознанье еыераловъ и квитъ ихъ реля-
цыйный есть до книгъ кгродскихъ Пинъ-
скихъ уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродокаго суда за 1645 
годъ, До 13000 стр. 1382—1384. 

32 



— 250 — 

№ 206.-1646 г. Апр ля 18. 
Заявленіе еврейки Дворы Симшичовой о 

причиненныхъ ей убытнахъ и разграблен/и 
имущества слугою влад льца арендуемаго 

ею им нія Погоста. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
цаАпреля оемьнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне оевецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла3 княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князъетва Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневсково и Тухоль-
ского установъленымъ, Двора Лазаревна 
Лейзеровая Симшичовая, жидовка места 
Пинского и сынъ ее Якубъ Лейзеровичъ 
Симпшчъ оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подали въ 
тые слова: Милостивый пане враде кгрод-
скій Пинскій! 51 Двора Лазаревна Лей­
зеровая Симшичовая, жидовка места Пинъ-
ского и я сынъ ее Якубъ Лейзеровичъ 
Симпіичъ вашей милости оповедаемъ и 
жалуемъ на вельможного его милости 
пана Богдана Стеткевича, каштеляна 
Мстиславского и пани малжонку его ми­
лости ее милость пани Анну зъ Радзи-
мина Фронъцкевичовну Стеткевичовую, 
каштеляновую Мстиславскую, о томъ, ижъ 
ихъ милость обое спольне арендовали 
небожчику Лейзеру Симшичу, жиду Пин­
скому, малжонку моему мене Дворы, а 
отцу моему мене Якуба Лейзеровича ма­
етность свою, въ повете Пинскомъ лежа­
чую, названую дворъ Погостъ, зъ местеч-
комъ Погостомъ, зъ селами и фольварка­
ми до него належачими, въ листе записе 
арендовномъ и инъвентаре описаными, съ 
поддаными и зо всими пожитками, ничего 
на себе самыхъ и ни на кого иного на-
мнейшое речы не выймуючи а не зоста-
вуючи, на чотыри лета зупольные по себе 

идучые, то есть почавши отъ ееродо-
постья посту великого руского въ року 
прошломъ тисеча шестьсотъ сорокъ тре-
темъ, ажъ до свята руского дня певного, 
то есть до недели кветиое въ рокудастъ 
панъ Богъ пришломъ тисеча шестьсотъ 
сорокъ семомъ припадаючого, за певную 
суму пенезей, въ листе записе арендов­
номъ помененую. На которую аренду тое 
маетности листъ запись свой водле пра­
ва справивши, ихъ милость намъ дали, 
описавшисе тымъ листомъ записомъ сво-
имъ жадное перешкоды сами презъ себе 
и ни презъ кого иного въ держаные на-
шомъ не чинить, подъ зарукою чотырохъ 
тисечей золотыхъ польскихъ и подъ на-
гороясеньемъ шкодъ. Нижли ихъ милость 
панъ Стеткевичъ и пани Стеткевичовая, 
не дбаючи ничего на право посполитое 
и не огледаючисе на заруку, въ листе 
арендовномъ описаную, видели мене Лей-
зеровую по зойстыо зъ сего света не-
божчика маллюнка моего осеротелую, 
умысльне ихъ милость чинечи намъ 
значную и явную перешкоду въ держаные 
тое маетъности Погоста презъ слугъ сво-
ихъ, которыхъ не пооднокроть до тое 
маетности для якого-съ ревидованья при­
сылали, подъ который часъ подданые 
турбацыю, а ми яко арендари шкоду не­
малую и перешкоду поносить мусели; 
яко-жъ ихъ милость, не переставаючи 
намъ кривдъ и перешкодъ чинити, а хо­
тели снать яковымъ способомъ тую ма-
етъность отъ насъ, не давши намъ еще 
аренды целого року додержать, зъ дер-
жанья нашего взять, року теперешънего 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме-
сеца Марца тридцатого дня, чинечи вжо 
явную перешкоду, слугу своего пана 
Петра Кашинского до тое маетъности 
Погоста, въ держаные нашомъ будучое, 
прислали, который тотъ слуга ихъ ми­
лости панъ Еашиыъскій, за власнымъ по-
сланьемъ и росказаньемъ ихъ милости 
пановъ своихъ, того дня вышъ мененого 
пріехавшидо тое маетъности Погоста и 
маючи собе на помочъ пана Гелыяша 
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Щепу и пана Тимофея Мурашку, въ не-
бытъности нашой, кгды есмо на свята 
наши до Пинска отъехали, тамъ-же въ 
томъ дворе мешканья нашого за пріез-
домъ того пана Еашинъского кгвалтъ 
намъ въ дворе починено, замокъ усвир-
на отбито и побрано не мало речей, а 
меновите м ди каменей десять, за кото­
рую м дь шацуемъ копъ деветьдесятъ 
литовскихъ, полотъна куя^ельного суво-
евъ двадцать, которое стояло копъ шесть-
десятъ литовскихъ, скуръ лосихъ шесть, 
стояли копъ осмъдесятъ, бобровъ пять-
надцать, стояли копъ осмьдесятъ, скрын-
ку зъ правами и обликгами розными, ко-
торыхъ на сесъ часъ такъ борздо вспом-
неть не можемъ, але напотомъ о то воль-
не чиненье собе процесу заховуемъ, въ 
которой скрыыъце было грошей готовыхъ 
копъ семьдесятъ, сребра ламаного гри-
вень осмь, рахуючи гривну по копъ семи 
грошей литовскихъ; а въ томъ же свир-
не взято овса третинниковъ пять, по пол­
копы грошей литовскихъ, горелки окови-
тое доброе куфъ две великихъ, на кото-
рыхъ обруч пообрубано и шкоду учи­
нено; которая горелка коштовала сто 
копъ грошей литовскихъ. Тамъ-же въ 
тотъ часъ, въ небытъиости нашой, въ томъ 
дворе Погосте войта нашого дворного, на 
име $1кова Павловича, который въ томъ 
дворе збытъковъ чинить боронилъ, за 
росказаньемъ того-жъ его милости па­
на Кашинского, безвинне обухами и кія-
ми окрутъне збито и змордовано. До то­
го тотъ-я^е его милость панъ Кашинъскій, 
мало на томъ маючи, а чинечи намъ на 
большую шкоду и перешкоду, подданыхъ 
вс хъ побунътовалъ и чинъшовъ выда­
вать и повинъности чинить заказалъ и 
до себе онымъ на кожъдый день на 
якую-сь ревызыю ходити казалъ, кото­
рые за побунътованьемъ оного до двора, 
до насъ на роботу не пошли и послу-
шенъства намъ жадного чинить не хо-
чутъ, также чъшшу, которого намъ вод-
лугъ повинъности своее повинъны дава-
ти, не отдаютъ и отдавать не хочутъ. До 

того и въ томъ собе не малую перешко­
ду маемъ въ той аренде своей, же тотъ 
же панъ Еашинъскій, ихъ милости слуга, 
гостемъ пріежчимъ горелку шинъковать 
въ той-же маетъности нашой арендовной 
Погосте позволялъ, зачымъ подданые у 
насъ горелки не берутъ и шкоду не ма­
лую маемо. Въ которыхъ таковыхъ пе-
решкодахъ, за таковымъ поступкомъ по-
мененого пана Кашинского^ шкодуемъ 
собе отъ его милости пана Стеткевича и 
пани малжонъки его милости легко, ра­
хуючи, на три тисечи золотыхъ поль-
скихъ. А ижъ ихъ милость нрезъ тако-
вый поступокъ и починенье намъ пе-
решкодъ такъ значныхъ въ заруку за на-
рушеньемъ листу запису своего арен-
довиого попали, теды о то все, такъ о 
заруку, яко и о шкоды наши хотечи мы 
зъ его милостью паномъ Стеткевичемъ и 
пани малжонъкою его милости правые 
чинить, жалосне се протестуемъ и про-
симъ, штобы сяя протестацыя наша до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ записана 
была. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1640 
годъ, № 13000, стр. 1380-1382. 

№ 207—1848 г. Апр ля 19. 
Жалоба Ивана Кропивкицкого на нанеоеніе 
евреемъ Давидомъ Якубовичемъ-арендато-
ромъ иіи нія Кротово, жестокихъ побоевъ 
крестьянину Кропивницкого Кондрату, отъ 

которыхъ этотъ и умеръ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Апреля деветнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоиого княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста-



— 252 — 

росты Пинского, Кгнсвского и Тухоль-
ского установленымъ, панъ Я.нъ Кропив-
ницкій оповеданье свое на письме съ 
подписомъ руки своее до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ подалъ въ тые слова; 
Msci panie urz^dzie grodski Pinski! Ja 
Jan Kropiwnicki, ziemiaiiin icgo krolew-
skiey mosci powiatu Pinskiego, wmsci za-
Ііщ na niewiernego iyda miasta Pinskiego 
Dawyda Jakubowicza о to, iz wzialem wia-
domosc od niektorych ludzi, ze ten zyd 
Ба\ у(:1; b^d^c w mai^tnosci ieymosci pani 
Andrzeiowey Terleckiey, stolnikowey Pin-
skiey, ar̂ daî zem w Krotowie, w powiecie 
Pinskyin, tamze ten Dawyd zaci^gnol pod-
danego mego Polkotyckiego, syna Piotruka 
Szestelowa Kondrata dla robienia gorzalki; 
tedy roku teraznieyszego tysî c szescset 
czterdziestego szostego, miesi^ca January 
dwudziestego osmego dnia ten Dawyd zyd 
Pinsky, czyniqc na zgarde chrzesciansk^ 
wiary, tego to poddanego mego Кондрата 
przymuszal, aby wdzieii swi^ty niedzielny 
robit, tedy ten poddany moy, strzegv̂ c 
swî ta, robic nie chcialf ktory to zyd Da­
wyd, wziprszy warchol za to^na tego pod­
danego mego, maiac przy sobie pomocni-
kem drugiego zyda Pinskiego, iakiegos Ja-
kuszka, tego poddanego mego Kondrata 
okrutnie tyranskq, kiymi zabili у zamordo-
waJi w ymieniu Krotowie, Ktory to podda­
ny moy od tego zbicia у mowe zamknqi у 
w kilka dni s tego swiata od tego zyda 
Jakubowicza у pomocnika iego przez smerc 
zszedt, о со szyrzy proces od zastawnika 
mego, na ten czas w Pulkotyczach b^d^-
cego, pana Olkowskiego zaniesiony iest у 
ciaio tego poddanego mego zabitego w 
zamku Pinskim przezentowana, 0 ktore 
zabicie у zamordowanie tego poddanego 
mego cliche prawem tych zydow konac, 
protesting si^ у prosze, aby te protesta-
•cyia do xiqg grodskich Pinskich przyi^ta 
byla. Jan Kropiwnicky, r^k^ swq. ІНто есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродокаго суда за 1646 
тодъ, № 13000, стр. 1398—9. 

Ш 208—1646 г. Апр ля 21. 
Жалоба еврея Марка Давидовича, арендато­
ра им нія Кожангородка, по д лу о задер-
жаніи его лично и его имущества управля­
ющим ъ Мильневичемъ за невзносъ якобы 

арендной платы. 

Лета отънароженья Сына Божоготи-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Апреля двадъцать первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яыомъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
лаэ княл ати на Олыце и Несвежу, канъц-
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгнсвского и Тухоль-
ского установленымъ, Марекъ Давидо-
вичъ, жидъ арендаръ Коясанъгородецкій, 
оповеданье свое на письме презъ Яна 
Совоиевича енерала до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ подалъ въ тые слова: Mosci-
wy panic urzQclzie grodski Pinski! Ja Ma-
rek Dawidowicz, arendarz miasta nazwane-
go Kozangrodeckiego, w woiewodstwie Ko-
wogrodskim Ixjdqeeg'o, zatosnie opowiadam 
у zahii^ wmsci urzedowi na iegomosci pa­
na Marcina Fonende, dzierzawcy Kozan­
grodeckiego у na urztjdnika iego pana Da-
niela Milkiewicza miasta Kozangrodeckiego 
о tern, iz со, maitic ia w arendzie od ie-
gomosci pana Theodora Tarnawskiego, sta-
rosty Krzepickiego, iako dziedzica "miasta 
Kozangrodeckiego ze wsiami do tego mia­
sta nalei^cymi у ze wszytkimi pozytkami 
do tey ar^dy nalezqcymi, a yz iegomosc 
pan Tarnawski te mai^tnosc Kozangî odek 
aredowai wysz pomienionemu panu Mar-
cinowi Fonendzie, wedhig ktorey arendy 
za ar^de Kozangrodeckq." na pierwsza rate 
za rok ia Marek Dawidowicz poslafem s 
Kopylskiego iarmarku wr roku terazniey-
szym tysi^c szescset ezterdziestym szostym, 
na stary wst^pny tydzi^ przez brata swe-
go Morduchaia Dawidowicza do pana Mar-
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•cina Fonendy do Wilnia kop szesoset gro-
szy litewskich, a kop dwiescie groszy li-
tewskich na tei pierwszq, ratQ ar^dy clalem 
urz^daikowi Kozaugrodeckiemu pana Fo-
n§dzinemiij panu Danielowi Milkiewiczu, 
lecz ten wysz pomieniony pan Daniel Mil-
kiewicz, nie dbaicic na winy w prawie po-
spolitem о tern opisane, urz^dnik Kozan-
grodecki, wziawszy mie Marka Dawydo-
'wicza miesiaea Aprela osmego dnia wro-
ku teraznieyszym tysiac szescset czterclzie-
stem szostem do wienzienia, do turmy zam-
ku Kozangrodeckiego wsadzS, w ktorym 
wî zieniu przez dzieii у noc pan Daniel 
Milkiewiez mnie niewinnie у bezprawnie 
trzymal, a potem wypusciwszy mai^tnosc 
moia to iest dom, browar z kottami у byd-
lo, у komore zgorzalka. zyto mlocone su-
che, make) rzan§, krupy gryczane za swoy 
kluez Aprela dziewiatego; gnmtu mego 
Aviasnego kupnego z zasiewkiem zytnym 
na rok teraznieyszy tysiac szescset czt-er-
dziesty szosty, przy miescie Ivozangrodec-
kim b^dacy. pomieniony pan Milkie\vicz 
wlok pultory do dzierzenia swego wzial 
mimo odeslania na piersza ral§ za rok ar§-
dy Kozangrodeckiey szesciuset kop groszy, 
panu iego у iemu panu Milkiewiczn od» 
daney za tei ar^de w roku teraznieyszym 
tysiac szescset czterdziestem szostem dwu-
set kop groszy litewskich, ktorey pobrano 
inai^tnosci mey czasu prawa regestrzem 
dowodzic bcjdQ gotow. A male na tern ma-
iac? ienze wyz rzeczony pan Daniel Milkie­
wiez, nie dbaiac na to, zem panu iego ^ у 
iemu za te piersza rate za rok aredy Ko­
zangrodeckiey dosic uczynil: у maietnosc 
moie odebral, tedy powtorze w temze roku 
teraznieyszym tysiac szescset czterdziestem 
szostem] miesiaea Aprela osmnastego dnia 
pomieniony pan Milkiewiez, mnie Marka 
Dawidowicza wziawszy niewinnie do wî -
zienia do zamku Kozangrodeckiego, trzyma 
у ar^de odemnie odi<[\ przy wzî ciu ma-
i§tnosci mey, w ktorym niedotrzymaniu 
ar^dy czwierci roku w przyebodach aren-
downych iako у w iarmarkach, w miescie 
Kozangrodku przychodzacych, za odi^ciem 

tey arendy, szkoduie od pana Martina Fo-
n§dy przez urzednikaiego pana Daniela Mil-
kiewicza; takze w tym szkodui^ yzem mial 
postanowienia s kupcami na przedaz zyta, 
m^ki у krup gryczanich, przez pana Mil-
kiewicza zabranych, tysiac zlotich polskicL 
О со wszitko, со sie wizey w tey protestati 
moiey mianowato, chcac ia Marek Dawi-
dowicz s panem Marcinem Fon^dq praw-
nie czynic, te protestati^ inoi§ przez zi§cia 
mego Piesacha Zielmanowicza do xiqg 
wmsci grodskichPinskich zanosze у prosze, 
aby ta protestatia moia do xiqg wmsci za-
pisana byla. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 
1G46 г., Ло 130OO стр. 1407—1409. 

№ 209.—1648 г. Апр ія 21. 

Заявленіе вознаго по жалоб еврея Марка 
Давидовича-арендатора ш нія Кожангородка 
по д лу о задержаніи его лично и его иму­
щества управляющимъ Мильковичемъ за не-

взносъ якобы арендной платы. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Апреля двадцать перпюго дня. 

Навраде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судъею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Ту-
хольского установленымъ, ставши оче-
висто Янъ Совоневичъ, енералъ повету 
Пинского, квитъ свой подъ печатью и 
съ поднисомъ руки свое и подъ печать-
ми стороны шляхты до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ лризналъ въ тые слова: Ja 
Jan Sowoniewicz, ieneral iego krolewskiey 
mosci powiatu Pinskiego, zeznawam tym 
moim relacynym kwitem, iz roku ^ teraz-
nieyszego tysiac szescset czterdziestego 

Ĵ o 209.—1648 г. Апр ія 21. 

Заявленіе вознаго по жалоб еврея Марка 
Давидовича-арендатора ш нія Кожангородка 
по д лу о задержаніи его лично и его иму­
щества управляющимъ Мильковичемъ за не-

взносъ якобы арендной платы. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Апреля двадцать перпюго дня. 

Навраде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судъею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Ту-
хольского установленымъ, ставши оче-
висто Янъ Совоневичъ, енералъ повету 
Пинского, квитъ свой подъ печатью и 
съ поднисомъ руки свое и подъ печать-
ми стороны шляхты до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ лризналъ въ тые слова: Ja 
Jan Sowoniewicz, ieneral iego krolewskiey 
mosci powiatu Pinskiego, zeznawam tym 
moim relacynym kwitem, iz roku ^ teraz-
nieyszego tysiac szescset czterdziestego 
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szostego, miesi^ca Apryla dziewiatego dnia, 
przy stronie szlachcie panu Woycieclm 
Andrzeiewiczu a paira J ami Pawfowiczu, 
s ktorymi b^dac mnie na sprawie nizey 
mianowaney we dworze zamku Kozangro-
deckiego, w woiewodslwie Nowogrodskim 
b^dqcego, tamze zastalem Marka Dawjxlo-
wicza, arendarza miasta Kozangrodskiego, 
ktory opowiadat przedemnq, zem siedzial 
przez dzieii у noc w turmie w zamku wysz 
mianowanym, posadzonym przez paiia Da-
niela Milkiewicza, starost§ Kozangrodskiego, 
od iegomosci pana Marcina Fone/iy, dzier-
zawey miasta tego Kozangrodeckiego bQ-
dqcego, to iest miesiqca Aprela osmego 
dnia, w roku teraznieyszym tysiqc szescset 
czterdziestym szostym. Po ktorym wypu-
szczeniu, iako mianowal Marko Dawydo-
wicz: z wiijzienia z zamku Kozangrodeckie­
go, przyszedszy urzQdnik Kozangrodecky 
pan Daniel Milkiewicz, przy mnie ienerale 
у stronie szlachcie, dwor iego Marka Da-
wydowicza w miescie Kozangrodku b§dc]cy, 
arendarza tameyszego browaî  z kotlami 
iego у z ynszym naczyniem, takze gorzal-
к§ w beczkach w komorze rynkowey, tak­
ze zboze mtocone, т^к§ у krupy gryczane 
у bydlo wdomu tego zyda у wlok pultory 
pola z zasiewkiem zytnym, poszacowal te 
wszytkc] mai^tnose iego za szescset kop y 
trzydziesci kop groszy litewskich, со тщ 
ieneralem у szlachlq to wszytko ten zyd 
oswiadczyi у to, ze te mai^tnosc tego zy­
da pan Milkiewicz za swoy klucz жщі 
dnia wysz mianowanego miesi^ca Aprila 
dziewiatego w roku teraznieyszym lysine 
szescset czterdziestym szostym. A potym 
pomieniony Marko Dawydowicz przez zi§-
cia swego^ Piesacha Zielmanowicza mie-
si^ca Aprila dziewi§tnastego dnia przysy-
lal do mnie do domu mego do Lachwie, 
opowiadai^c si^ na pana Daniela Milko-

%icza, starost^ Kozangrodeckiego, о wzi^cie 
do wi^zienia do zamku Kozangrodka po-
mienionego Marka Dawydowicza. Ktory ten 
kwit relacyny s podpisem r^ki mey у s 
piecz^ci^ у s pieczQciami strony szlachty 
ku zapisaniu do xî g grodskich Pinskich 

daie. Jan Sowoniewicz ieneral iego kro-
lewskiey mosci powiatu Pinskiego, rekq, 
sw^. Который квитъ за признаньемъ ене-
ральсішмъ до ішигъ кгродскихъ Пин-
скихъ есть ушісанъ. 

изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G4G г., 
№ 130OO, стр. 1409—1410. 

№ 210.—1646 г. Мая 1. 

Заявленіе зеі іскаго писара Филона Годеб-
скаго объ утайк евреемъ Зусманомъ по-
слакнаго съ нимъ письма, въ которое бы­

ли вложены золотые серьги съ рубинами. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисечатестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Мая первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Ппнскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжатп его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвелсу, канц­
лера великого князьетва Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского тстановленымъ, opowiadal у' prote-
stowal sie iegomosc jmn Filon Godebskij, 
pisarz ziemsky powiatu Pinskiego, na Zus-
mana, zyda z miasta Mscibohowa, a miesz-
kanie mai^cego w miescie Stonimie, \v 
x^ztwie Litewskim, о tym, yz gdy iegomosc 
pan pisarz ziemsky Pinsky, таще sprawy 
swe u sadu glownego trybimalriego w Wil-
niu, w roku teraznieyszym lysine szescset 
czterdziestym szostym, iachat z mai^tnosci 
swey Terebnia, w powiecie Pinskim leicicey, 
a dnia siedmnastego miesiaca Kwietnia vr 
teraznieyszym roku przerzeczonego Zusma-
na zyda, yd^cego do miasta Pinskiego, na 
born Bialowickim potkal, a rozumieiqe о 
tym zydzie, iako czlowieku dobrym, dat mu 
list do matz^ki swey pisany; w ktorym 
liscie zausznice ztote rubinem sadzone byli 
zawiiiione, aby ten list w miescie Pin­
skim do podpiska iegomosci Pinskiego pa-
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na Stefana Stoianowicza oddat. Ktory zyd, 
przyszedszy do miasta Pinskiego, iako ie-
gomosc pan pisarz teraz z Wilnia przyia-
chawszy wiadomosc od zyda Jakuba Biel-
•czycza wzî l, ze ten zyd w miescie Pin-
skim w domu tego Bielczycza przez dni 
cztyry bywszy, tego listu у zausznice do pod-
piska iegomosci pana pisarza nie oddaл\7'szy 
i ten list utaiwszy, z zydem Pinskim na 
imie Efroimem, iako iegomosci paim pisa-
rzowi tenze Belczycz Jakub Jnda Malcha-
lowicz powiadali, ze dnia dwudziestego 
trzeciego Kwietnia z miasta Pinskiego do 
Kiiawa uiachal. О ktore nie oddanie tego 
listu, iako у zausznic s tym zydem iako 
zdraycem у oszukalcem, takze у s tym dru-
gim Efroymem, ktory go z miasta Pinskie­
go wywiozt, iegomosc pan pisarz prawem 
czynic elicac, prosit, aby te opowiadanie 
iegomosci do xiag zapisano bylo. Што есть 
записано. 

Изъ актовой КНИГИ Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 1463—1464. 

№ 211—1646 г. Марта 2. 

Заявленіе еврея Гецка Израилевича о раз-
грабленіи якобы его лавни. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Мая второго дня. 

На враде ьтродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передомною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его ми­
лости Ал ьбрихтаСтаниславаРадивила, кня­
жати наОлыце и Несвежу, канцлера вели­
кого князьства Литовского, старосты Пин­
ского, Кгневского иТухольскогоустановле-
нымъ, ставши очевисто еиералъ его коро­
левской милости повету Пинского Янъ Сер-
ницкій квитъ свой реляцыйный подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки своее и съ 
лечатьми стороны шляхты ку записанью 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ приз-

налъ въ тые слова: Я Янъ Серницкій, 
енералъ его королевской милости пове­
ту Пинского, сознаваю симъ моимъ ре-
ляцыйнымъ квитомъ, ижъ року тепереш­
него тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, 
месеца Апреля тридцатого дня, при сто­
роне шляхте—пану Федору Яблонскомъ 
а пану Григорью Диковицкомъ былъ есми 
взятый на справу отъ жида Пинского, на 
име Кгецка йзраиловича, до замку его 
королевской милости, до избы, мешканья 
его милоти пана Адама Брестского, столь­
ника и писара провентового староства 
Пинского, тамъже при мне енерале и 
стороне шляхте помененый жидъ Кгец-
ко скарлшлъсе передъ его милостью па-
номъ Брестскюіъ на Божка Хведковича 
Лепешинского, на кгрунте ее милости 
пани Терлецкое въ Пинску мешкаючого, 
о найстье кгвалтовне на домъ, где онъ 
мешкаетъ, въ ноч могло быть о године 
дванадцатой и выбитье дверей до комори 
краму его, которая при воротехъ есть и 
о взятье шкатулки окованое, въ которой 
было грошей готовыхъ золотыхъ деветь-
десятъ польскихъ и чотыри и реестра 
розные на длукгъ ему винные и о по-
бранье товару розного побраного за зо­
лотыхъ дветсе меновалъ. Кгды-жъ толь­
ко того Лепешинского голосъ позналъ, 
а той Боско Лепешинскій, тамъ же сто­
ячи иоведилъ. ижъ дей милостивый пане, 
не я то чинилъ, але кгдымъ ишолъ до 
дому своего, будучи чоловекомъ такимъ, 
же на скрипкахъ по домахъ карчемныхъ 
ходечи играю, але мене Федоръ Василь-
евичъ Несветиловичъ, мещанинъ Пин-
скій и зъ иншими неякими-сь людьми пе­
ренявши мене на мосту идучого въ ри-
нокъ, тамъ-же мене зъ собою, абымъ ему 
игралъ, взяли; а кды до дому его Кгецка 
пришли, тамъ же ихъ помененый Кгецко 
до дому своего не хотелъ пустити, теды 
они почали до коморы краму его би-
ти, а ямъ одъ нихъ тьшъ часомъ ушолъ, 
а въ томъ не ведаю, што се тамъдеяло. 
А такъ я енералъ и съ тою стороною 
шляхтою, штомъ въ той справе виделъ 
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и слышалъ, то все на сесъ мой реля-
цыйный квитъ списавши, иодъ моею пе­
чатью и съ подписомъ руки моей и подъ 
печатьми стороны шляхты ку записанью 
до ішигъ кгродскихъ Пинскихъ подаю. 
Еисанъ року, месеца и дня звышъ пи­
саного. Янъ Серницкій, енералъ его коро­
левской милости, рукою. Который квитъ 
за признаньемъ енеральскимъ до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть записанъ. 

Изъ автовной ішигя Пипскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000 стр. 1467—1468. 

№ 212.-1646 г. Мая 7. 

Заявленіе возныхъ о задержаніи имущества 
еврея Марка Давидовича, арендатора им нія 
Кожангородка, за невзносъ имъ арендной 

платы. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Мая семого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госно-
дарскомъ Ііинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного кыя;кати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати наОлыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
Станиславъ Ядловъскій, енералъ его ко- j 
ролевской милости воеводства Виленско- ! 
го и Янъ Совоневичъ, енералъ повету 
Пинского, квитъ свой реляцийный подъ 
печатьми и съ подписами рукъ своихъ 
и подъ печатьми стороны пгляхты до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ признали въ 
тые слова: Ja Stanistaw Jodtowsky, iene-
rai iego krolewskiey mosci woiewodstwa 
Wilenskiego у ia Jan Sowoniewicz, iene-
rai powiatu Pinskiego, zeznawamy b<\ nasz^ 
rellacyc], yzesmy ЪуІІі wzamku Kozangro-
deckim, w woiewodstwie NowogTodskim le-
z^cym, a za uzyciem urz^dnika Kozangro-

deckiego pana Daniela Milkiewicza od ie-
gomosci pana Marcina Fon^dy, dzierzawcy 
Kozangrodeckiego, w roku teraznieyszym 
tysi?]c szescset czterdziestym szostym, mie-
siqca Marca dnia czternastego pilnowalis-
my przez caty dzieii s t<i strona szlacht^ 
przy nas bylci, panem Janem Pucilowsldm 
у panem Samuielem Janowiczem dla ode-
brania summy pieni^dzy osmuset kopgro-
szy liczby litewskich za obligiem danym 
od ar§darza Kozangrodeckiego zyda Marka 
Dawidowicza za ar^de Kozangrodecka imsci 
panu Marcinowi Fon^dzie, dzierzawcy Ko-
zangTodeckiemu, ktore pienic\dze miat po-
Jowice dac, to iest kop cziyrista groszy 
liczby litewskich w roku tysiqc szescset 
cztyrdziestym ])iatym, w dzien swi^iego 
Marcina swi^ta rzymskiego, a drug^ polo-
л ісе, to iest kop cztyrista groszy litew­
skich w roku teraznieyszym tysiac szesc­
set czterdziestym szostym, miesi<ica Marca 
czternastego dnia, о srodoposciu, kiorych 
pieni^dzy az do tego szasu ni iedney raty 
nie oddal nie zaplacit wedlug zapisu у ob-
ligu swego danego imsci panu dzierzawcy 
Kozangrodeckiemu panu Marcinowi Fon^-
dzie. Gdzie imsc pan MarcinFon^da, dzier-
zawca Kozangrodscky, nie doczekawszy sie 
od tego zyda pieniodzy, rozkazal urz^dniko-
wi swemu, aby te ar^de od przewodney 
niedzieli od zyda odebrawszy wedhig za­
pisu iego na rok teraznieyszy tysiac szesc­
set czterdziesty szosty у za te ащіе za 
rok przeszly tysiac szescset czterdziesty 
piaty nie oddaney summy obudwuch rat 
osmiset kop groszy litewskich urz§dnik ie-
gomosci pan Daniel Milkiewicz browarzy-
dowsky, w ktorym kociol ieden wielki 
piwny w cebrow dziesiec, drugi maly w 
cebrow trzy, bez tnjb, kotlow cztyry gorzal-
czanych z trabami zapiecz^towali у ar^de 
na zaiutrz po przewodney niedzieli na sie-
bie obiĉ c kazat. Ktora ar^de urz(jdnik ie-
gomosci pana Fon^dy оіщі wedhig zapisu 
Marka Dawydowicza zyda ar^darzaKozan­
grodeckiego danego iegomosci panu Mar­
cinowi ^ Fon§dzie przy nas ieneralach у 
szlachcie wysz mianowaney, takze przy pa-



nn Adamie Korzeiiiewskim, przy woytu 
mieyskim Kozangrodec-kim Siemionie Mil-
czewskim у przy mieszczanach tamecznych 
na ymie Mikolaiem Melnikowiczem^ Hry-
horym 8кіЦ, Zdanem Birukowiczem, Jwa-
nem Jurkiewiczem, Fiedorem Soroczyczem 
у woytem wiosci Kozangrodeckiey Bohda-
nem Mokiewiczem, Olisieiem Michayiowi-
czem lawnikiem sioia Jaiwinek у przy 
ynnych ludzy nie mato na ten czas Ъ^сЦ-
cych takze komor trzywrynku w miescie 
stoiq ĉich ze wszelakim zbozem, z makĉ  у 
z krupami gryczanimi, takze z gorzaikq, 
prostq, у okwawyt^, czego nic nie mierzonq, 
przy nim samym zapiecz§towano, az by ie-
gomosci paira Marcinowi Fon^dzie dzier-
zawcy Kozangrodeckiemu za ar^de za rok 
przeszty iysicic szescset cztyrdziesty pi^ty, 
ktorq ar§de przez caly rok wytrzymal, od-
dal у wszytki^ summ§ kop osmset groszy 
litewskich za obiedwie raty zapiacil у we 
wszytkim sie iegomosci uyscih A ieslyby 
si§ iegomosci uyscic niechciat wediug za-
pisu swego, tedy iegomose pan Marcin 
Fon^den za te summ§ pieni^dzy kop osmiu 
set groszy liczby litewskiey iemu naleiqce 
na odebranie tey wszytkiey mai^tnosci ie-
go zydowskiey у shiszne szacowanie salve 
sobie zachowui^. Co my ieneralowie na 
ten czas b̂ dq-cy widzieli ysJyszeli, daiemy 
te nasẑ i relacyq, iegomosci paira Marcino­
wi Fon^dzie z podpisem r^k naszych у 
pod pieczQcmi naszymi, takze pod piecz^-
ciami strony szlachty przy nas bytey, у 
prosimy, aby ta nasza relacya do xiqg 
grodskich Pinskich byta przyi§ta ku zapi-
saniu. Stanisiaw Jodtowsky ieneral, Jan 
Sowoniewicz ieneral iego krolewskiey mosci 
powiatu Pinskiego r<jfci sw .̂ Который 
квитъ за признаньемъ енераловъ до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1646 г., 
Л 13000, стр. 1502—1504. 

№ 218.-Ш6 г. Мая 9. 

Заявленіе Николая Дольскаго о томъ, что 
бывшій арендаторъ его корчмы еврей Лейба 
Якубовичъ скрылся, не заплативъ ему арен­
ды и другихъ долговъ какъ ему такъ и его 

крестьянамъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, ыесеца 
Мая девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гос-
подарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовйчомгь? судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла; княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского устаиовленымъ, панъ Гелияшъ 
Одинецъ, слуга его милости пана Мико-
лая Дольского, хоружого повету Пинско­
го, оиоведанье его милости иа шісьм 
съ подписомъ руки своее до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ подалъ въ тые слова; 
Msci рапіе urzedzie grodsky Pinsky! J a 
Mikolay na Dolsku Dolsky, chor^zy powia­
tu Pinskiego, wmsci opowiadam у prote­
sting si§ na niewiernego Leyba Jaknbo-
wicza, zyda miasta Pinskiego, о to, yz po-
mieniony zyd ar^dowawszy u mnie ared(} 
karczmy Wyhonosckiey, w powiecie Pin-
skim b^dacey, na kozdy rok za kop pi§6-
dziesiat groszy litewskiey liczby, iakoz to 
ar^de przez lat kilka trzymawszy, u podda-
nych nie malo pieni^dzy у roznych rzeczy 
iako tez у zboza napozyczywszy, a zgola 
za ar^d? lat kilka mnie clioraiemu a pod-
danym moim, со sie czasu prawa na re-
gestrze pokaze, nie malo zadtuzywszy, nie 
opowiednie, kryiomie, bez bytnosci mey w 
tych kraiach, iako mi czeladnik iirz§diiik 
moy Wybonoscky Jan Wyganowsky dat 
spraw§, wroku teraznieyszym tysicic szesc­
set czterdziestym szostym w tydzieii po 
nowym lecie swi^cie rzymskim, z karczmy 
mey Wyhonosckiey uiachat у nciek, s 
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ktorym iako z drayca, moim prawnie czy-
nic у wszytkich szkod moich j poddanych 
moich czasu prawa na regestrze podanych 
dochodzic chcqc, protestni§ si^ у prosze, 
aby do xi^g wmsci urz^dowych byh przy-
i§te у zapisane. Heliiasz Odjmiec. Што 
есть записано. 

йзъ актовой книги Шшскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр, 1535—1536. 

Ш 214-1646 г. Мая 9. 

Заявленіе Пинснаго еврея Мор духа Литмано-
вича о незаконно якобы принесенной на 
него жалоб со стороны Яськи Степановича 
Шапочника и несправедливыхъ якобы къ не­

му же претензіяхъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Мая девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
екимъ, отъ ясне освецоного кншкати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, Мордухай Литма-
новичъ, жидъ места Пинского, оповеданье 
свое на письме съ подписомъ руки свое 
жидовскимъ письмомъ подписаное до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Милостивый пане враде кгрод-
скій Пинскій! Я Мордухай Литмановичъ, 
жидъ места Пинского, вашей милости опо-
ведаю и репротестую на Ясъка Степа-
новичаЧапника и маляхонъку его Зофію 
Жидецковну, мещанъ Пинскихъ. Взявши 
ведомость презъ вынятье видимусу съ 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ, же поме-
неный Ясько Степановичъ зъ жоною сво­
ею донесли до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ въ року теперешнемъ тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостомъ, месеца Мар-

ца двадцать семого дня протестацыю 
свою неслушную противо права и дек-
ретомъ ясне освецоного княжати его ми­
лости пана канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, пана на-
шого милостивого, также и пана подста-
ростего Пинского, взрушаючи оные и 

*во всемъ речъ суяюную и скончоную 
взновляючи, пишучи въ той протеста-
цыи своей, якобымъ оного невинне до 
турмы местское осадивши, неслушые пе-
реводъ права у суду бурмистровского 
одержавши и зъ дому ихъ румуючи, дети 
ихъ перестрашити мелъ, съ которого пе­
рестраху якобы смертью зъ сего света 
зошло, а потомъ якобымъ я въ року 
прошломъ тисеча шестьсотъ сорокъ пя-
томъ, въ месецу Декабру его Яська ПІап-
ника зъ челедыо и зъ варстатомъ его, 
затягнувши до себе въ домъ свой на ро­
боту ремесла чапницкаго, обецуючи оно­
му долгъ, мне отъ него винный, отпус­
тить и за роботу его заплатить и яко­
бымъ оному не хотечи за роботу пла­
тить, але еще его самого якобымъ 
въ дому своемъ, ворота замкнувши, зби-
ти, змордовати и за ворота выгнати и 
варстатъ начынье его у себе задержати 
мелъ, о чомъ шырей тая протестацыя его 
есть описана. Противо чому я репроте-
стуючысе и таковую справу даю, же по-
мененый Ясько Чапникъ и жона его, бу­
дучи людьми неспокойными, усадившисе 
на мене въ невинности моей,' жемъ сво­
его долгу на нихъ доходилъ, розные на 
мене потвары змышляли и мене въ не­
винности моей не поодиокроть турбовали 
и до права позывали, змысливши, якобы 
дитя ихъ зъ причины моей смертью зъ 
сего света зойти мело и иншихъ немало 
речей небылыхъ на мене, хотечи зъ дол­
гу своего выслизнути, змышляли, кото-
рыхъ я въ невинъносьти моей выправу-
ючи се томъ зъ себе зносилъ и презъ 
декретъ ясне освецоного княжати его ми­
лости пана старосты Пинъского, пана на­
шего милостивого, за присегою моею отъ 
того невинного обжалованья ихъ воль-
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нымъ зосталемъ, а стороны другого об-
жалованья также въ невинъности моей, 
якобымъ оного Яська въ дому своемъ 
збить мелъ, теды ижъ и въ той справе, 
любомъ и въ томъ обжалованью ничого 
невиненъ, але же тотъ Яеько, стоечи зо 
мною въ росправе, а за наказомъ ясне 
освецоного княжати его милости пана 
старосты Пинского присегу выконалъ и 
навезку собе декретомъ кня^кати его ми­
лости наказаную взялъ и ямъ ему грош-
ми готовыми заплатилъ. Ашто се доты-
четъ шкодъ, ижъ тотъ Ясько Чапъникъ 
и жона его въ той протестацыи своей 
менуютъ, якобымъ они за затриманье вар-
стату и начинъя, которогомъ николи не 
затрымывалъ и въ незаплаченъю за робо­
ту шкоды двесте копъ грошей литовскихъ 
поносити мели? теды то все речы змыш-
леные на мене въ невинности моей въ 
той протестацыи своей написали, противо 
чому я репротестуюсе, ижемъ я варста-
товъ его жадныхъ и начинъя не затры­
мывалъ и за роботу его ему ничого не-
виненъ, але тотъ Ясько Чапникъ, при-
шедъши до мене въ домъ мой въ месте 
Пинску зъ товаришомъ своимъ Жданомъ 
Еруковичомъ, сторговали у мене волны 
до робенъя чапекъ, съ которымъ я на 
боргъ тое волны дать не хотелъ, але-жъ 
имъ позволилъ тую волну въ дому мо-
емъ робить, давши имъ особливую ха­
лупу до роботъ, которые се того под­
нявши, а на то сами позволивши, въ до­
му моемъ тую волну робить почали, а 
иереробивши немало волны, тотъ Ясько 
самъ шапки безъ ведомости моее прода-
ючи, грошей мне немало не выдалъ, въ 
чомъ шкодую въ невыданыо грошей 
за волну, а въ недоробеныо тое волны 
сто копъ грошей литовскихъ и водлугь 
торгу зо мною учиненого не чинечи тому 
досить и только мене до шкодъ и кош­
ту приведши, не хотечи тое волны до-
робити въ дому моемъ, пришедши до 
мене тотъ Ясько Чапникъ опилый, мене 
самого словы не уцтивыми зсоромотилъ 
и зъ дому моего самъ свовольне прочь 

отшолъ, заставивши въ менедощъку де-
ревяную шапницкую, также бочку и 
ступу и столокъ малый, которое все на-
чинье его и золотыхъ двохъ не стоитъ, 
и заразъ на мене того-жъ часу отходечи 
похвалку учииилъ, обецуючи мене роз­
ными потварами своими до шкодъ и згубъ 
привести, зачымъ и теперь презъ тотъ 
процесъ свой въ менованью, якобы отъ ме­
не двесте копъ шкодовать мели, не слуш-
не и несправедливе помовляютъ, до шкодъ 
и утратъ иевинныхъ приводятъ. Съ ко­
торыми о таковое неслушное донесенье 
процесу, о помовенье, о шкоды и вины 
правные хотечи правне чинить, сее ош-
веданье мое до вашъмости враду вношу 
и прошу, штобы принято и до книгъ 
кгродскихъ Пинсішхъ записано было. 
Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., Л» 13000, стр. 1536—1538. 

№ 2і§.— іШ г. Мая 9. 

Р шеніе по жалоб Перхлинекаго о неуплате 
тронснигь евреемъ Мойжешовичемъ чопо-

ваго сбора. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Мая девятого дня. 

На рочъкохъ маевыхъ, сего року на 
дате вышъ писаного припалыхъ и су-
довне у Трокахъ отправованыхъ, передо 
мною Александромъ Слушкою, воеводою 
Троцкимъ, Гомельскимъ и Пропойскимъ 
старостою, кгды с порадку реестрового 
ку суженью припала справа его милости 
пана Стефана Перхлинского, пивничого 
великого князьства Литовского, зъ жи-
домъ збору Троцкого Арономъ Мойжешо­
вичемъ за позвомъ о неотдане и неза-
плаченье чопового побору за рокъ пер-
шый на сойме ин дупло ухваленого, кото­
рый се зачалъ в року прошломъ тисеча 
шестьсотъ сорокъ третемъ, а скон-
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чилъсе в року тисеча шестьсотъ сорокъ 
четвертомъ на светы Янъ Хрыститель, 
за тымъ о вины правные. До которое 
справы за приволанемъ черезъ енерала 
сторонъ до права, обедве стороны сами 
очевисто становили и моды до мовеня 
речи у права умоцованьшъ своимъ—его 
милость яанъ ливничый пану Крыштофу 
Селяве, а жидъ Мо&кешовичъ пану Са-
муелю Бартошевичу устне злетили. За-
тымъ поводовое стороны умоцованый по-
даного и положоного позву по жида Мой-
жешовича черезъ енера/іа Езофа Полу­
конского слушне и правъне доведши, 
кгды жалобы стороны своей доводит хо-
телъ, тогды умоцованный ианъ Самуелъ 
Бартошевичъ, не припущаючи умоцова-
ного его милости пана шшничого до 
дальшого продукъту, виосплъ то, же по-
зовъ по того жида Мойжеикшіча на доме 
в местечку ясне вельмолгыюго его ми­
лости пана Яна Альфонъса Ляцъкого, ста­
росты Жомойтского, названомъ Жосляхъ, 
в которомъ тотъ жидъ арендою только 
мешкаетъ, положены есть. Зачымъ зносу 
позву съ того дому у мене воеводы по-
требовалъ, чого умоцованый его милости 
пана пивничого боронечи, цитовалъ конъ-
стытуцые сеймовые, ижъ в речахъ, скар-
бови его королевское милости належа 
чихъ, жадная дыляцыя ити не маеть, за­
чымъ ухиленя тое, яко не слушное и 
не правъное, на сторону вношоное ды-
•ляцыи? а водле конъетытуцыи соймовыхъ 
всказу вины двухъ сотъ грывень, при томъ 
не отданого за рокъ першый чопового 
побору, чого реляцыею енерала Яна Езо­
фа Полуконского пробую, двухъ сотъ зо-
лотыхъ польскихъ на помененомъ жи­
де Мойжешовичу акторови своему у 
мене воеводы потребовалъ. А умоцова­
ный жида Мойжешовича поведилъ то: 
ижъ сторона моя его милости пану пив-
ничому не только винъ двохъ сотъ гры-
венъ, але и самого не отданого чопового 
лобору такъ много яко бы двохъ сотъ 
золотыхъ польскихъ, которыхъ се дома-
вяла, платить не повинна, абовемъ отъ 

актора моего не двесте золотыхъ прихо-
дилосе и приходитъ его милости пану 
пивничому платить, але только за одинъ 
рокъ семь копъ и осминадцати грошей, и 
то его милости ксендзу Бартломею Ста-
новицкому, плебану Жосленскомзг

3 кото­
рый за позволенемъ его милости пана 
пивничого поборъ чоповый отъ мещанъ 
Жосленскихъ отбералъ, акъторъ мой не 
по однокроть отдавалъ, лечъ его милость 
ксендзъ плебанъ Жосленский, не ведеть 
з якихъ меръ, брать не хотелъ и не бралъ; 
на доводъ чого реляцыю енерала Троц­
кого Яна Кибортовича покладаю, а на 
далыный доводъ и до присеги на томъ, 
яко правдиве того побору чопового за 
першый рокъ не болыпъ, одно семь копъ 
грошей семнадцать взялъ и до скарбу 
его королевской милости платить болыпъ 
не виненъ, и на томъ, яко его милости 
ксендзу Жосленскому, сукколекторови его 
милости отдавалъ, а онъ брать не хо­
телъ, а по таковой присезе увольненя 
отъ далыное жалобы его милости пана 
пивъиичого. А умоцованый его милости 
пана пивничого, при першихъ оборонахъ 
своихъ стоечы, ухиленя тыхъ жида Мой­
жешовича с присегою, яко неслушныхъ и 
неправныхъ оборонъ, азахованя стороны 
своей водле вызшого домовяня у мене воево­
ды просили и домовяли. А такъ я воевода 
в той справе его милости пана Перхлин-
ского, пивничого великого князьстваЛи-
товъекого, зъ жыдомъ збору Троцкого 
Арономъ Мойжешовичомъ за позвомъ 
о неотдаие и незаилаченье за рокъ 
одинъ до скарбу его королевское милости 
належачого чопового побору, затымъ о 
вины правные, въ которой справе з оче-
вистого мовеня обеюхъ сторонъ я вое­
вода, при реляцыи енеральской, жыду 
Арону Мойжешовичу водле доброволь­
ного взятья его на томъ, яко правъдиве 
побору чопового до скаръбу его королев­
ское милости за першый рокъ приходя-
чого не болыпъ, одъно семь копъ грошей 
осминадцать выбралъ и болыпъ платить 
за тотъ рокъ виненъ не зосталъ, и на 
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томъ, яко тые грошы належачые его ми­
лости ксенъдзу плебану Жосленъскому, 
сукъколекъторови его милости пана пивъ-
ничого, одъдавалъ, а онъ не хотелъ брать? 

присегу всказую и день третий тутъ пе-
редъ собою складаю; а по таковой пры-
сезе помененого жида Мойжешовича отъ 
плачеыьй винъ увольнивъши, абы тую 
семь копъ грошей осминадцать тутъ пе­
редо мъною того-жъ дня при прысезе 
подъ винами правъными его милости па­
ну пивъничому оддалъ и заплатилъ иа-
казую. Акгды день третий присезе пры-
палъ, помененый лшдъ Аронъ Мойжешо-
вичъ? чынечы досить * декретови моему, 
яко прысегу з роти, собе черезъ енерала 
выданое, на пунъктахъ в декрете моимъ 
помененыхъ выкоыалъ. такъ и тую семь 
копъ и грошей осминадъцать его ми­
лости пану пивничому оддалъ и запла­
тилъ. Которая справа до къыигъ кгроц-
кихъ Троцкихъ есть записана, 

йзъ актовой книги Трококаго гродскаго суда за 1642-— 
1649 г., № 5955, л. 182-183. 

Ж 216.—1646 г. Мая 25. 

Жалоба на грабежи и нанесете пинскими 
евреями жестонихъ побоевъ крестьянину 

Николаю Феодоровичу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме-
сеца Мая двадцать пятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла. княжати на Олыце и Несвелсу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, панъ Яхимъ Коп-
тевичъ оповеданье свое на письме до 
кънигъ кгродъскихъ Пинскихъ подалъ 
въ тые слова: Msciwy рапіе urz^dzie 

grodsky Pinsky! Ja Jachim Kopciewicz, 
ziemiaiiin powiatu Pinskiego, opowiadamy 
zalui^ wmsci na zyda Turowskiego, podda-
nego iasnie wielmozney ieymosci paniey 
Anny Alogizy, xî zny na Ostrogu, Janowey-
Karolowey Chodkiewiczowey, woiewodziaey 
Wilenskiey, hetmanowey wielkiego xî stwa 
Litewskiego, na Berka Moszkowicza, iako 
sie sam zowie, у na pomocnikow iego, na 
ar^darza Ryczowskiego у na czeladnika Alb-
ramowey, ar^darki Turowskiey, ktorych 
ten Berko sam lepiey zna у iako zowi$ 
wiadom iest, iz w roku teraznieyszym ty-
siqc szescset czterdziestym szostym, mie-
si^ca Maia dwudziestego pierwszego dnia, 
w poniedzialek swiiiteczny, pomieniony zyd 
Turowski Berko s pomienionemi pomoc-
nikami swemi, b^d^c opiiemi, gdym do 
nich do dpmu drugiego zyda Turowskiego 
na nlicy Zydowskiey. niepodaleko domu 
iegomosei pana Samuela Kozanowskiego 
w miescie Turowie lez^cego, czeladnika 
mego Mikolaia Fiedorowicza poslat, aby 
dla potrzeby pilniey do domu pana Samu­
ela Kozanowskiego, w miescie Turowie 
bQdacego, do nmie zydJakuszko Mendelo-
wicz przyszedl, gdzie na ten czas wypadszy 
na ulicQ^od s^siada swego na tey ulicy 
Zydowskiey pomieniony Berko Moszko-
wicz s temi pomocnikami swemi tego cze­
ladnika mego okrutnie zbili у w dom ten, 
gdzie pili, chcqc na smierc zamordowac, 
йиЦс у morduiqc, g§b§ zatykaiqc ci%g-
nieli, ze tylko iz dzieii byl, dla tego zamor­
dowac na smierc niewazyli. W tenze czas 
и tego czeladnika mego Mikolaia oberwali 
у pograbili szable s paskami zelaza dobre-
go za zlotych pietnascie киріощ, chustkQ 
za groszy dwadziescia, noz za groszy dwa-
nascie, у tymze nozem onego od pasa oder-
wanym malo go nie przebili, takztoscswo-
щ przeciwko chrzescian wypebiiac nie ha-
пгаЦс, ale у we dnie zbytki nieslychane 
czyni^c, nie dbaia nie na karanie prawne 
na takowych ludzi opisaue, ze bez boiazni 
Bozey na krew chrzescianskq, waz% wile-
wac oney nie hamuiq. О ktore zbicie, zra-
nienie czeladnika mego j о grabieze state, 
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а со nayw^ksza, ze malo tego czeladiiika 
mego tymze nozem iego s tego swiatanie 
zgladzono, chc^c ia z onemi prawiiie czy-
nic, prosz§, aby ta protestaciia moia do 
хіщ grodskich Pinskich byla przyi^ta у 
zapisana. Што есть записано. 

Жзъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1616—1617. 

№ 2 1 7 — Ш В г. Мая 30. 

Заявленіе еврейки Симшичъ, арендаторши 
им нія Погоста, о нанесеніи побоевъ ей и ея 

сыну и о разграбленіи ея имущества. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, ыесеца 
Мая тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскоыъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичоыъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Ради-
вила̂  княжати на Олыце и Несвеягу, канц­
лера великого князьства Литовского, ста­
росты Пинского, Кгневского и Тухольского 
установленымъ, Двора Лазаревна Лейзеро-
вая Симшичовая, жидовка Пинская, опове-
дане свое на письме презъ пана Федора Вы­
соцкого енерала до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ подала въ тые слова: Милостивый 
пане враде кгродскій Пинскій! Я Двора 
Лазаревна Лейзеровая Симшичовая и 
я сынъ ее Якубъ Лейзеровичъ Симшичъ 
жидове Пинскіе, арендаре Погостскіе, ва­
шей милости оповедаемъ и жалуемъ на 
вельможного его милости пана 'Богдана 
Стеткевича, каштеляна Мстиславъского и 
пани малжоику его милости, ее милость пани 
Анну зъ Радзимина Фронцкевичовну Стет-
кевичовую, каштеляновую Мстиславскую, 
о томъ, ижъихъ милость обее спольне арен­
довали небожчику Лейзеру Симсичу, жиду 
Пинскому, малжонку моему мене Дворы, 
а отцу моему мене Якуба Лейзеровича, 
маетность свою въ повете Пинъскоыъ ле-

ятую, названую дворъ Погостъ, зъ мес-
течкомъ Погостомъ зъ селами и фольвар­
ками до него належачими, въ листе за-
писе арендовномъ и инвентаре описа-
ными, съ поддаными и зо всими пожит­
ками, на чотиры лета по себе идучые, то 
есть почавши отъ середопостя посту ве­
ликого руского въ року прошломъ тисе-
ча шестьсотъ сорокъ пятомъ ажъ до дня 
певного, до недели квитное въ року дастъ 
панъ Богъ пришломъ тисеча шестьсотъ 
сорокъ семомъ припадаючого, за певную 
суму пенезей, въ листе записе арендов­
номъ помененую. На которую аренду тое 
маетности листъ ааписъ свой водле пра­
ва справивши и ихъ милость намъ дали, 
оішсавшисе тымъ листомъ записомъ 
своимъ жадное перешкоды сами презъ 
себе ни презъ кого иного въ держаныо 
нашомъ не чинить, подъ зарукою чоты-
рохъ тисечей золотыхъ польскихъ и подъ 
нагороя еньемъ шкодъ. Нижли въ дер­
жаныо тое маетности розные перешкоды 
отъ слугъ и земянъ ихъ милости по­
носимо, также и отъ свещенника та­
мошнего Погоского отца Якова Марти-
новича, который намъ уставичне розные 
прикгрости выражаетъ, што есмо терпли-
ве зиосили. Яко-жъ року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Мая двадцать осмого дня, кгды че-
лядникъ напіъ, на име Симха йцковичъ 
жидъ, пюлъ зъ двора Погоского до двор­
ца, мимо дверь помененого свещенника, 
дорогою добровольною, тамъ же помене-
ный свещеникъ отецъ Яковъ зъ сыномъ 
своимъ, на име Петромъ ЯКОВОВИЧОЗІЪ, 
перенявъши того челядника нашего жи­
да, оного, безъ данья жадное причины, 
безвинне, на улицы, на дорозе доброволь­
ной въ Погосте, въ повете Пинскомь 
лежачомъ, кіями збили, который уходечи 
отъ нихъ, будучый битый, кричачи при-
бегъ до двора, а потомъ почекавши тре­
ха помененый свещенникъ Погоскій 
отецъ Яковъ съ тымъ же сыномъ сво­
имъ, зъ челядю своею, наймитами домовы­
ми, маючи при себе не мало помочни-
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ковъ мещанъ Погоскихъ, меновите кого 
-есмо узнать могли: Андрея Жуковича, 
Стаська Янковича зъ братею его, Миска 
Павловича и иншихъ до килька десять 
человека, которыхъ имена самъ помене-
ный свещенныкъ ведаетъ, не дбаючи ни­
чего на право посиолитое и вины въ 
немъ на свовольныхъ описаные, того-жъ 
року, месеца и дня вышъ помененого 
нашолъ моцъно, кгвалтомъ, громадне на 
дворъ мешканья нашего Погостскій, намъ 
арендовный, зъ ручницами, шаблями, кія-
ми, рогатинами и рознымъ оружемъ до 
бою належачымъ, тамъ л̂ е на подвору 
вперодъ сына моего Якуба бить почали, 
а кгдымъ до оного сына моего на рату-
нокъ прибегла, теды и мене самую по­
били, потормосили и словы не уцтивыми 
соромотили, ганили и отповедь похвалку 
на насъ чинили, мовечи, ижъ дей въ ко-
роткомъ часе нагіе оттуль пойдете. Ви-
дечи теды мы ихъ злый замыслъ, впад-
ши до алькера, замкнулисе, а оны што 
хотели чинили. Въ томъ часе тамъ же 
на дворе обачивши сукни на жерди ви-
сячые, межы которыми взели и погра­
били шубу лисюю, фалендышомъ чор-
нымъ крытую, которая коштовала копъ 
тридцать, простицъ едвабомъ шитыхъ 
три, две червоныхъ, а одна белю выши-
ваная, коштовали золотыхъ шестьдесятъ, 
колдру плотенка турецкого бавельняную, 
за золотыхъ двадцать справленную, взели, 
пограбили, а подле сеней въ кганку взе­
ли и пограбили мисъ три цынованыхъ 
и коновка у кгарцей два, который ц нъ 
коштовалъ золотыхъ двадцать, ложокъ 
сребрныхъ шесть, по полгривны серебра 
доброго, коштовала грывня по золотыхъ 
оемьнадцать, кубковъ два, важыли гры-
вень две, грывня по золотыхъ оемьнад­
цать; а потомъ до избы впадшы, въ ко­
торой на столе справы розные и обликги, 
•што есмо рахубу зъ собою чинили, оба­
чивши, то все забрали, которыхъ на сесъ 
часъ спомнеть не можемъ, але часу пра­
ва меновать не занехаемъ. За которымъ 
то кгвалтовнымъ найстемъ на дворъ, въ 

побитю насъ самыхъ, въ побраню и по-
грабеню речей вышей помененыхъ, презъ 
помененого свещеныика Погостского намъ 
сталымъ, въ той аренде нашой въ дер-
жаню нашомъ тое маетности Погоста 
великая намъ шкода и перешкода д етъсе, 
а его милость панъ Мстиславскій и па­
ни малжонка его милости насъ водлугъ 
запису своего арендовного не заступуютъ, 
за што въ заруки водле листу запису 
своего попадаютъ, о што зъ ихъ ми­
лостью правые чинить не занехаемъ, а 
на сесъ часъ просимъ, штобы сее опо-
веданье мое до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ записано было, што есть запи­
сано. 

Езъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1667—1669. 

№ 218.—1646 г. Іюня 1. 
Заявленіе священника Погостской церкви 
Якова Мартиновича о нанесеніи побоевъ и 
ограбленіи его сына и челяди евреемъ-

арендаторомъ им нія Погостъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июня першого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Яномъ 
Протасовичомъ, судьею кгродскимъ Пин-
скимъ, отъ ясне освецоного княжати его 
милости Альбрихта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Не свежу, канъцлера 
великого князьства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского 
установленымъ, отецъ Яковъ Мартино-
вичъ, свещенникъ Погостскій, оповедане 
свое на письме съ подписомъ руки своее 
ку записаню до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ подалъ въ тые слова: Милостывый 
пане враде кгродскій Пинскій! Я Яковъ 
Мартиновичъ, свещенникъ церкви зало-
женья святого Николая, въ месте По­
гости именья вельможного его милос­
ти пана Богдана Стеткевича, каштеляна 
Мстиславского, въ повете Пинскомъ лё-
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жачомъ будучое и пани малжонки его 
милости, ей милости пани Анны Ра-
диминского Фронцкевичовны Богдано-
вое Стеткевичовое, каштеляное Мети-
славское, жалую и оповедаюсе передъ 
вашими милостями врадомъ на неверныхъ 
жидовъ, на тотъ часъ арендаровъ ихъ 
милости именья ІІогостского будучихъ. а 
меыовите на имя на пана Якуба Лейзе-
ровича Симшыча, о томъ, ижъ тотъпанъ 
Якубъ Симшычъ, яко держачымъ того 
именья будучи, препомневши боязни Бо-
жое и срокгости права посполитого, а до 
того чинечи то на зневагу церкви Бо- | 
жой, року теперешнего тисеча шесть- \ 
сотъ сорокъ шестого, месеца Мая двад­
цать девятого дня, кгдымъ я жалобли-
вый кгволи своей потребе, маючи воль­
ность въ фундушу мне даномъ оішеаиую, ! 
послалъ сына моего на имя Петра Map- j 
тиновича зъ дякомъ на имя зъ йваномъ | 
Околотовичомъ, а до того и зъ челедыо ! 
моею домовою, зъ Стаськомъ Харкови-
чомъ и зъ Яськомъ Микитичомъ, зъ клом-
лями для уловеня собе рыбъ на урочище, 
названое въ Луку у Дубка, въ озеро край 
кгрунтовъ церковныхъ, тамъ-же того ро­
ку, месеца и дня вышъ помененого, ма­
ючи яки-сь ранкоръ такъ до мене, яко и 
до сына и до челяди моей, не мней j 
чинечи то на зневагу стану моего духов- ; 
ного, кгды тотъ сынъ мой и зъ тою че- ! 
лядыо моею, будучы чолномъ на озере, I 
хотелъ уловити якую кольвекъ рыбку на j 
поживлене стану моего духовного тыми j 
комлями, а маючи на то вжо способленую ! 
страя^ъ свою, кгды взели ведомость за-
разомъ тотъ панъ Якубъ Лейзеровичъ и 
зъ другими жидами ему знаемыми и ве­
домыми, а до того и зъ иншыми помоч-
никами своими, повседавши одны въ чолнъ, 
а другіе, бачечи же близко берега, в бродъ 
пошедши, учинили окрикъ за росказа-
немъ самого того пана Якова Симшича 
тыми словы: «а тутъ есте, зрайцы, што 
рыбу выловляете зъ озера», который то 
окрыкъ учинивши и одбивши отъ чолна 
сына моего и зъ тоею челядю заразомъ 

оныхъ въ воде наганяючи, стали ихъ би-
ти и мордовати, наперодъ самъ панъ 
Якубъ Лейзеровичъ Симшичъ вжо въ 
воде будучого сына моего Петра весломъ 
въ тылъ головы ударилъ и голову про-
билъ, одъ которого разу въ воду упалъ. 
и кгдыбы не иншые люди ратовали, вжо 
удареного тымъ весломъ вода бы залила. 
Потомъ дяка моего Ивана также по пле-
чахъ, по хребту, веслами потолкли и че­
лядь мою вышей менованую вжо потомъ 
побитыхъ выпровадивши на берегъ гра-
бежъ безправный учинили, меновите взялъ, 
пограбилъ жидъ самъ панъ Якубъ Лей­
зеровичъ Симшичъ у сына моего Петра 
жуианикъ чорный сукна литовского про­
стого, купленый за золотыхъ три, гото-
выхъ грошей зъ кешени золотыхъ пять 
польскихъ, буты за золотыхъ два и ключъ 
церковный, где вси аперимента церков­
ные въ схованю суть положоные. У Ива­
на Околотовича, дяка моего, ручницу, ко­
торую на тотъ часъ мелъ зъ собою для 
дикого утичу, абы ыоглъ што Богь дастъ 
подстрелити, которая куплена за копъ 
чотыри грошей литовскихъ, у Стася Хар-
ковича взялъ и пограбилъ, яко у челяд-
ника моего сермягу чорную, купленую 
за копу литовскую, побивши его по хрыб-
ту, по плечахъ, по рукахъ, одъ того все­
го отогналъ, а Еска Никитича, челядника 
моего, помочники того пана Симшича жи­
да также за росказаньемъ его-жъ збили, 
который ледво не на смерть забить мелъ 
быти, а до того кломли две моихъ влас-
ныхъ взяли и пограбили, купленыхъ за 
золотыхъ два. О которое таковое безправ-
ное збите и мордоваие такъ сына моего, 
яко и челяди, также и о грабежъ учи-
неный и о зневагу церкви Божое хоте-
чи правне зъ каждымъ чинити, до кого мне 
духовному право дорогу покажетъ, прошу 
вашихъ милостей, абы тая жалоба моя и 
оповедане до книгъ вашихъ милостей приня­
то и записано было. Яковъ Мартиновичъ 
презбитеръ Погости. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1672—1674. 



№ 219—1646 г. Іюня 4. 

Заявленіе еврея Якуба Абрамовича о на-

неоеніи ему побоевъ Якубомъ Ометою. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июня четвертого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого кыязьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, 
ставшы очевисто Якубъ Абрамовичъ, жидъ 
Яновскій, оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Милостивый пане враде кгрод-
скій Пинскій! Я Якубъ Абрамовичъ, 
жидъ въ местечку Янове, въ маетности 
его милости пана Яна Протасовича, судьи 
кгродского Пинского, въ повете Пинскомъ 
мешкаючый, вашей милости оповедаю и 
жалую на его милость пана Якуба Оме­
ту, земенина господарского повету Пин­
ского, о томъ, ижъ року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ гаостого, месе­
ца Мая двадцать семого дня, кгдымъ я 
яко чоловекъ купецкій ехалъ, до местеч­
ка Бездежья на кермашъ, дорогою доб­
ровольною, гостинцемъ звыклымъ и кгдымъ 
пріездилъ недалеко въ чверти мили отъ 
Бездежья на врочищу на Кременскомъ 
коли, тамъже его милость панъ Омета 
споткавши мене едучого, а маючи снать 
якій-сь ранкоръ на мене, перенявши ме­
не на той дорозе добровольной, безъ 
данья жадное причины, казалъ челядни-
кови своему мене заруки держати, а 
самъ панъ Омета мене клаефомъ обу-
хомъ не литостиве збилъ, змордовалъ и 
ледво живого покинулъ. За которымъ 
збитьемъ я будучы хорый, не могучы 
торговати, ярмарокъ тамошный утратить 

муселомъ, зачимъ шкодую собе дванад-
цать копъ грошей литовскихъ. О кото­
рое збитье мое и о шкоды, затымъ под­
нятые, хотечы я зъ его милостью паномъ 
Ометою правне чинить, прошу, штобы 
сее оповеданье мое до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ записано было. При которомъ 
оповеданыо того-жъ року, месеца и дня 
звышъ писаного, ставши очевисто воз-
ный повету Пинского Семенъ Козляков-
скій, квитъ свой подъ печатью своею и 
подъ печатьми стороны шляхты до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ призналъ въ тые 
слова: Я Семенъ Козляковскій, возный 
повету Пинского, сознаваю симъ моимъ 
квитомъ, ижъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ шестого, месеца Июня 
четвертого дня, маючи я при собе двохъ 
шляхтичовъ стороною—пана Григорья и 
пана Ивана Козляковскихъ, съ которыми 
тутъ въ месте Пинскомъ былъ есми взя-
тымъ на справу жида зъ местечка Янова, 
маетности его милости пана Яна Прота­
совича, судьи кгродского Пинского, на ко­
торомъ за оказаньемъ его виделъ есми 
на немъ на плечу л вомъ рана битая си­
ня, спухла, кровью насела, на лопатце 
левой заразъ подле плеча ранъ битыхъ 
синихъ, спухлыхъ две и плечи вси по­
биты, раны синіе, спухлые. Которое збитье 
свое помененый яшдъ Яновскій Якубъ 
Абрамовичъ меновалъ собе быть сталое 
отъ его милости пана Якуба Ометы року 
теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шестого, месеца Мая двадцать семого дня 
на дорозе добровольной едучому на яр-
маркъ до местечка Бездижья, о чомъ ши­
рей на протестацыи отъ него жида учи-
неной описано есть. А я возный, штомъ 
виделъ и слышалъ, то все на сесъ квитъ 
списавши подъ печатью моею и подъ пе­
чатьми стороны шляхты до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ даю. Писанъ року, ме­
сеца и дня звышъ писаного. Которое 
оповеданье и возного сознанье до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть уписано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр. 1702—1703. 
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№ 220—1646 г. Іюня 5. 

Заявленіе Котовснихъ объ отдач въ арен­
ду евреямъ Симх Пейсаховичу и Абраму 

Юзефовичу им нія Пневно. 

Лета отъ нароженья Сына Вожого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе-
ца Іюня пятого дня. 

Нарочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, ме-
сецаіюня первого дня припалыхъ и въ 
замку Пинскомъ судовне отправованыхъ, 
передъ нами Адамомъ Брестскимъ, столь-
никомъ и подстаростимъ, Яномъ Прота-
совичомъ судьею, а Казимеромъ Войною 
писаромъ—врадниками судовыми кгродеки-
ми повету Пинского, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канъцлера Великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского, державцы Давкгов-
ского, Прелайского, Велюнского и Бей-
сакгольского установлеными, постановив-
шисе очевисто его милость панъ Адамъ 
Котовскій и малжонъка его милости, 
ей милость пани Аполонія Корчевского, 
положивши листъ свой добровольный 
аренъдовный записъ Симсе Песаховичу 
и Абраму Юзефовичу, жидомъ Камен-
скимъ, на речъ въ томъ листе описаную 
даный и служачій, которого во всемъ 
устнымъ и очевистымъ сознаньемъ сво-
имъ ствердивши, просили, абы тотъ листъ 
ихъ милости принятъ и до книгь кгрод-
скихъ Пинскихъ уписанъ былъ. Мы врадъ 
того листу огледавши и читаного выслу-
хавши, до книгъ уписать есмо велели и 
слово отъ слова такъ се въсобе маетъ: 
Ja Adam Kotowsky a ia Apolonia Kor-
czewska Adamowa Kotowska, obiedwie 
osoby spolnie zgodnie iedna za drug^ za-
pisuiemy si§, czynim iawno у zeznawamy 
tym listem dobrowolnym ar^downym zapi-
sem naszym, iz my, ia Adam Kotowsky, a 
ia Poloma Korczewska Adamowa Kotow­
ska, mai^c w mocy у spokoynym dzierze-

niu swoym mai^tnosc naszci Pniowno w po-
wiecie Piiiskim b^dqc^, to iest dwor Pniow­
no z budowaniem dwornym, siolo Pniowno 
ze wszytkiemi gruntami dwornemi, ogrod-
nemi, polnemi, s pognoiami, z zasiewkiem 
zytnym, na rok tysi^c szescset czterdziesty 
czwarty na grunciech dwornych zasianym, 
w inwentarze mianowanym, takze z sianoz§-
ciami wszelakiemi,stawem,miynem, sadzaw-
kami, rzeczkami, blotami, nchodami, iazami, 
puszczami, lasami, borami, gaiami, zaroslami7 

z drzewem bartnym, z towy zwierzynnemi, 
rybnemi, ptaszemi, takze s poddanemi, w 
tey wsi wyzey mianowanemi mieszkai^ce-
mi, zycli zonami, dziecmi, mai^tnosciami, 
ych powinnosciami, s karczm^, w tey wsi 
b^dqcq, у szynkowaniem w niey wszelakie-
go napoiu, ar^da gorzalczan^, piwn^ у mo-
stowym, do tego ze wszytkiemi gruntami 
pasznemi у niepasznemi, s poddanemi wszyt­
kiemi ciagiemi, ogrodnikami у podsusied-
kami, z ich robotami, powinnosciami, czyn-
szami, podaczkami pieni§znemi, zboznemi у 
osypnemi, dani^ miodow ,̂ у pieni^zn^, z 
drzewem bartnym ynie bartnym, ze bczo-
iami у bez pczot, podwodami, z ostrowami 
wszelakiemi, borami, lasami, gaiami, pusz­
czami, blotami, sianoz§ciami у wozeniem 
drzewa wszelakiego, a zgola ze wszytkiemi 
pozytkami, poddanemi, ych powinnosciami 
у przynaleznosciami, iako si§ ta mai§tnosc 
Pniewno zdawna w sobie miata у teraz ma, 
po dostatku na inwentarze opisawszy, po-
dali у postcipilismy, nic na siebie samych 
у ni na kogo ynszego w tey mai^tnosci 
pomienioney pozytkow, dochodow у przy-
naleinosci iey nie wymuiqc ani zostawu-
i^c, ar^dowalismy у tym listem zapisem 
naszym ar^duiemy panu Simsie Piesacho-
wiczu a panu Abramu Jozephowiczu, zy-
dom Kamienskim, ym samym у potomkom 
ych na dziewî c lat po sobie yd^cych у 
na puiroku, to iest pocz^wszy od dnia szo-
stego miesi^ca Stycznia w roku terazniey-
szym tysi^c szescset czterdziestym czwar-
tym, a konczyc sie ma ta ar^da w roku 
da pan Bog przysztym tysiqc szescset pi§-
dziesi^t trzecimo swi^tym JanieKrzcicielu 



wedhig nowego ka]§dami, za pewn^ go-
tow^ у iuz do nas spehia oddan^ у zapla-
conq surnm^ pieni^dzy, to iest za szesc ty-
щсу ztotych polskich, z ktorego odebrania 
у oddania tey summy wszytkiey nam ich 
panow ar^darzow у potomkow ycb tymze 
listem naszym zapisem kwituiemy у wol-
nemi czynimy, za czyra te mai^tnosc przez 
nas ar^dowan^ ze wszytkim w moc, w 
dzierzenie у spokoyne uzywanie im? panu 
Simsie у panu Abramowi, przez ienerala у 
strong szlacht-Q urz^downie podaiemy у 
post^puiemy. Wolno tedy im b^dzie pa-
nom ar^darzom у potomkom ich w tey 
mai^tnosci Pniewnie, przez nas ar^downey, 
wszelkich pozytkow przez te lata zazywac, 
woiy skupm^c, powszelakich ostrowach у 
grnnciech w tey mai^tnosci nalezacych 
pastwic, tei poddanych do robot, podatkow 
у podwod wedhig inwentarzu wypisanych 
zazywac, poddanemi rozkazywac, onych sa-
dzic5 rzadzic у wedlug wyst^pkow wedhig 
prawa wskazywac, karac у tq, maî tnosoiq-, 
wzgl(jdem ym ar^downey dowyscia czasn 
ar§dy wyzey pomienionego szafowae, w 
czym my sami у nicht ynszy oddaty tego 
listu zapisu naszego ym panom ar^darzom 
przeszkody ani zadney trudnosci czynic nie 
mamy у w te mai^tnosc dwor, grunty у 
poddane pozytki, iakim kolwiek nazwyskiem 
nazwane, dowyscia zupehia ar^dy wst^po-
wac sie nie mamy у nie mai^iednak s 
tym dokladem, ze przerzeczeni panowie 
ai^darze tey wysz mianowaney mai§tnosci 
nikomu w г§се krom dzierzenia swego za-
wodzic у ar^dq puszezac nie b̂ dq. powin-
ni, pod zakiadem szesciu tysi^cy ztotych, a 
my osoby wyz mienione ze wszytkiey ma-
i^tnosci naszey leiacey zapisuiemy e sie po-
mienionym osobom panu Simsie Piesacho-
wiczu у panu Abramu Jozephowiczu у po­
tomkom ich od wszelkich impedymentow 
prawnych te mai^tnosc wysz ротіепіощ 
przez nas ar^down^ mamy ych у powinni 
b^dziemy sami osobami swemi, kosztem 
swym wlasnym, tylekroc yle by tego po-
trzeba ukazywala, u wszelakiego s^du у 
prawa, za oznaymieniem nam od nich pa­

now ar^darzow przez list ych odtworzysty, 
pokladai^c ten list na wszelakich mai^t-
nosciach naszych tak w powiecie Pinskim 
lezâ cych, iako у gdzie kolwiek bedacych, 
ktore my pod evicti^ tego zapisu naszego 
podaiemy у zapisuiemy przed rokiem pra­
wn przypadai^cym, za niedziel cztyry Ъго-
nic, oczyszczac, oswabadzac у wolno czynic, 
a po nas posesorowie dobr mai^tnosciey 
naszych таі^, у powinni b§d^ bronic 
swym kosztem у nakladem, w ktorym cza-
sie tey ar^dy uchoway panic Boze lubo 
przez nieprzyiaciela, abo zohiierza, albo 
powietrza morowego, ognia przygodnego, 
spalenia dworu, folwarku, albo wsi, abo 
od ludzi swowolnych tamai^tnossc spusto-
szona by bye miala, dla czego by ta ma-
i^tnosc pozytkow, iakie sie teraz znaydui^ 
у iako na inwentarze ym panom ar§cla-
rzom podalismy, tego nie wynosila, tedy za 
obwieszczeniem pana Simchy у рапа Ab-
rama przez list urz^du grodskiego, albo 
ziemskiego powiatu Pinskiego, ktory na 
dobrach у maietnosci naszey przez ienerala, 
abo woznego pokladan bye ma, za nie­
dziel cztyry po obwieszczeimi powinni b^-
dziemy to wszytko wedlug uznania у uwa-
zenia przyiacielskiego nagrodziu у uyscic, 
iako by oni panowie ar§darze zadney szko-
dy nie ponosili; shizbe tez woî nnq ziem-
skq. у ruszenie pospolite gdyby z ufaly sey~ 
mowey byto, tedy my sami swym kosztem 
s tey maietnosci Pniowna odprawowac ma­
my, ni w czym panow ar§darzow у podda­
nych ar^downych tey maietnosci nie zaci^-
gaiac у datkow zadnych nie potrzebui^c, 
gdzie by tez pobory z seymu w ktorym 
kolwiek roku za dzierzenia ych panow Sim­
chy у Abrama uchwalone byli, tedy oni 
panowie ar^darze s poddanych pobory wy-
brawszy, do nas wedlug kwitow starych od-
dawac тащ, a my iuz sami do panow po-
borcow te pobory oddawac powinni b^-
dziemy. A z borow, lasow tamecznych ma­
ietnosci mey Pniewienskiey wolno b§dzie 
panom ar^darzom wedlug potrzeby do dwo-
ru mey maietnosci Pniewienskiey, ile im 
panom aredarzom potrzeba b^dzie, wozic 
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wolno. A po wysciu у spokoynym dzier-
zeniu pomienioney ar§dy toy mai^tnosci 
Pniewna zapisuiemy sie im panom ar§da-
rzom j potomkom ych z dzierzenia tey ma-
i^tnosci, od nas ar§downey, у Avszyt-kich 
szkod, takze spustoszeiiia borow, lasow 
chocz aby si§ iakie kolwiek pokazaio, 
onych kwitowac, a do lego czasu mm my 
ich kwitowac b^dziemy, tych mai§tnosci 
naszych ust^powac oni, panowie ar§darze5 

nie powinni nam b§d .̂ Ktoremu to zapi-
sowi naszemu dobrowolnemu у wszytkim 
artykulom w nim opisanym tak we wszyt-
kim? iako у namnieysze rzeczy mamy у 
powinni b^dziemy czynic dosic у one pei-
nic tyle kroc, yle by tego potrzeba nkazo-
waia, do dosic исгуіііепіа we wszytkim we-
dlug tego zapisn naszego dobrowolnego. 
A po smierci naszey possessorowie nasi 
tey mai^tnosci у innych dobr naszych do 
kozdego obowipku paragrafu, w tym za-
pisie naszym wyrazonemu, do oczyszczenia 
у nagrodzenia podlegac т&щ pod zar^k^ 
szesciu tysi^cy zlotych polskich у nagro-
dzeniem szkod golym siowem mianowanych; 
о ktore naruszenie albo nie dosic uczynie-
nie w czym kolwiek temu zapisu naszemu, 
gdzie bychmy ktoremu kolwiek paragra­
fu w iiich opisanemu tak we wszytkim, 
iako у namnieyszey rzeczy dosic nie uczy-
nili j iak^ kolwiek przeszkod^ w dzierze-
niu ich tego ymienia uczynic mieli у w czym 
kolwiek przeeiwili, takze у о zar§k§ л у-
zey mianowanq у szkody, naklady wrolno 
b^dzie panu Simsie у parni Abramu, po­
tomkom ych, nas samych, possesorow na­
szych z mai§tnosci naszych wszelakich po-
zwac rokiem prawnym do kozdego s^du у 
urz^du grodskiego, ziemskiego PinsMch у 
-gl̂ wnego trybunalnego, w ktory chc^cpo-
^iat, woiewodstwo у termin, choc nam у 
dobram naszym nie nalezny, a my obiedwie 
osoby, abo iedna ktora kolwiek, nie wyma-
wiai^c sie iedna drugq, у ni zadnemi przy-
czynami, ale na pirszym roku na zawitym 
stac mamy, a stanowszy, zadnych obron 
prawnych у nie prawnych, dilacy, zwlok 
у apelaciey od dekretow niezazywai^c у 

przez pozwy, appelacy nie dopuszczonych 
po ŝ d i strong nie popiraiqc w tym wszyt­
kim, о со b^dziem pozwani od sqdu у 
urz^du onego nie odchodz^c, usprawiedh-
wic sie у te zar^k^, pomienione szkody go­
lym siowem mianowane, zaplacic, а у za-
placiwszy zar§k§ у szkody nagrodziwszy 
przed sie temu zapisowi naszemu у о со 
do niego pozwani b§dziemy tak we wszyt­
kim, iako у namnieyszey rzeczy dosic uczy­
nic mamy у powinni b§dziem tjh kroc, ile 
by tego potrzeba ukazowala, iakoz sqd у 
urzad wszelaki, przed ktory sie ta sprawa 
przytoczy, tak za staniem, iako у w niesta-
niu naszym nie przymuiac zadnych obron 
naszych prawnych у nieprawnych, od nas 
samych, przyiacioly umocowanych naszych 
wnoszonych, ale to wszytko, о со b^dziem 
pozwani zawodem slusznym, na nas samych 
у na wszelakich mai^tnosciach naszych 
wskazac, a wzkazawszy у odprawtj skutecz-
щ, krom rat statutowych uczynic л оіеп у 
mocen b^dzie, a my iako wskazu, tak у 
odprawi§ urz^dowey przeciwni bye у urzQ-
du о nieprawny wskaz, a strony miem^c 
о niesluszny przewod prawa nigdzie do 
zadnego s^du у prawa pozywac niemamy 
у mocy miec nie b^dziemy. Y na to ia 
AdamKotowsky у ia Apolonia Korczewska 
Adamowa Kotowska dalismy panu Simsie 
Piesachowiczu у panu Abramu Jozepho-
wiczu zydom ten nasz list dobrowolny arQ-
downy zapis pod piecz^ciami у s podpisa-
mi r^k naszych wlasnych. Do ktorego tez 
tego listu naszego za ustn^ у oczewist^ 
ргогЦ nasz^ ichmosc panowie przyiaciele 
nasi ymiony na podpisie rq,k mianowane 
piecz^ci przylozyc у r§ce swe podpisacra-
czyli. Dokladamy у to—о rozeyscie podda-
nych onych kwitowac mamy, chiba by siQ 
za pokazaniem slusznym od nich ze za da-
nie ych przyczyny mial ktury poysc, na 
to uwaga przyiacielska ma bye у rozs^dek, 
pod ktore my obiedwie strony podlegac 
mamy. Pisan w Pinsku roku tysi^c szesc-
set czterdziestego czwartego, miesi^ca Fe­
bruary dwudziestego dnia. У того листу 
при печатехъ подписы рукъ тыми словы: 
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Adam Kotowsky, Apolonia Kotowska, Lu-
kasz Jelsky marszalek powiatu Pinskiego, 
iako piecz^tarz Jerzy Nielabowicz Tukalsky, 
Jan Krzywiecky, r§k^. Который листъ за 
призънаньемъ его милости пана Адама. 
Котовского и пани малъжонъки его ми­
лости и за ихъ-же милости самыхъ прозь-
бою до книгъ кгродскихъ Пинъскихъ 
есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 282—287. 

Ж 221—1646 г. Іюня 5. 

Заявленіе вознаго о неявк въ судъ еврея 
Исаіи Якубовича съ сыномъ для признанія 
выданной ими квитанціи объ уплат долга. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июня пятого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, ме­
сеца Июня первого дня припалыхъ и въ 
замку Пинскомъ судовне отправованыхъ, І 
передъ нами Адамомъ Брестъскимъ | 
стольникомъ и подстаростимъ, Яномъ Про-! 
тасовичомъ судьею, а Казымеромъ пи-
саромъ—врадниками судовыми кгродскими 
повету Пинъского, отъ ясые освецоного I 
его милости княжати Альбрихта Стани- | 
слава Радивила, княжати на Олыце и Не- j 
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Ковенского, 
Кгневского и Тухольского, державъцы 
Давъкговского, Прелайского, Велюньско-
го и Бейсакгольского установленный, по-
становившисе очевисто панъ Янъ Круп­
ка, земенинъ господарскій пов ту Пин­
ского, именемъ его милости пана ІОзефа 
Хлитуского оповедалъ и пильность чи-
нилъ противо жидомъ Пинъскимъ Езе-
яшу Якубовичу и сыну его Лейбу Езе-
яшевичу до признанья листу квитацій-
ного, квитуючи его милости зо вс хъ пе-
реводовъ правныхъ и зъ одданья сумъ 
собе належачихъ. Который листъ квита-

цыйный и другій, на признанье собе отъ 
тыхъ жидовъ даиые, передъ нами вра-
домъ покладалъ и презъ енерала рочко-
вого Яна Серницкого тыхъ жидовъ Езе-
яша Якубовича и сына его Лейба до при­
знанья того листу приволывать давалъ, 
нижли за приволаньемъ енералъскимъ 
помененые яшды не становили и ниякое 
ведомости не учинили, а панъ Крупъка 
именемъ его милости пана Хлитуского 
нами врадомъ светъчилъ и о заруки и 
шкоды, за непризнанье того листу иопа-
лые, на тыхъ жидовъ протестовалъ. Кото­
рая пильность до книгъ кгродъскихъ 
Пиньскихъ есть записана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 годъ, № 13000, стр. 291—292. 

№ 222—1646 г. Іюня 6. 

Постановленіе суда по д лу, возбужденному 
Иваномъ Кропивницкимъ, объ убіеніи евре-
емъ Давидомъ Якубовичемъ крестьянина Ше» 

стилевича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого месе­
ца Июня шестого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, 
месеца Июня первого дня припалыхъ, и 
въ замку Пинскомъ судовне отправова-
ныхъ, передъ нами Адамомъ Брестскимъ, 
стольникомъ и подстаростимъ, Яномъ 
Протасовичомъ судьею, а Казимеромъ 
Войною писаромъ—врадниками судовыми 
кгродскими повету Пинъского, отъ ясне 
освецоного княжати его милости Альбрих­
та Станислава Радивила, княжати на 
Олыце и Несвежу, канъцлера великого 
князьства Литовского, старосты Пинского, 
Ковеыъского, Кгневъского и Тухольского, 
державцы Давъкговского, Прелайского, 
Велонъского и Бейсакгольского установ-
леными, кгды съ порадку реестрового ку 
суженью припала справа его милости 
пана Яна Кропивницкого зъ паномъ Лу-
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кашомъ Людвикомъ Ольковскимъ и малъ-
жонъкою его пани Анъною Домбровъскою 
за позвомъ,'въречи нижей мененой вы-
несенымъ, до которое справы за при-
воланьемъ презъ енерала рочкового Яна 
Серницкого сторонъ до права, его ми­
лость панъ Кропивницкій самъ очевисто 
становилъ, а панъ Олысовскій я пани 
малжонъка его не становили и ниякое 
ведомости намъ враду и стороне не дали. 
За тымъ его милость панъ Кропивъ-
ницъкій поднесши позовъ жалобы своее, 
а доведши положенья того позву на ма­
етности и дворе названомъ Полкотичахъ, 
въ повете Пинскомъ лежачомъ, презъ 
енерала повету Пинъского Анъдрея Сачъ-
ковского написомъ его днемъ передъ рочъ-
ками признанымъ и року за тымъ позвомъ 
припалого, слушне, правъне доведши и 
търое воланье на томъ позъве написа-
ное оказавши, жалобу съ того позву по 
тытуле его княжатское милости читалъ 
тыми словы: Урожоному Лукашу Люд-
вику; яко се самъ зовешь; Соботе Оль-
ковскому Курондку и малъжонъце вашей 
милости паней Анъне Яновне Домъбров-
ской, зъ верхности его королевское ми­
лости, а зъ владзы враду моего старос-
тинъского приказуемъ вашимъ милостямъ, 
штобы ваша милость за симъ позвомъ 
моимъ передо мъною самымъ, а въ не­
бытности моей, теды передъ врадомъ мо­
имъ кгродскимъ, въ замъку его королев­
ское милости Пинъскомъ, на рочъкахъ 
Июневыхъ, въ року теперешнемъ ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, месеца 
Июня первого дня судить припадаючихъ, 
сами очевисто, яко на року завитомъ, ку 
праву стали и во всемъ се на жалобу и 
правное попартье его милости пана Яна 
Кропивницкого скуточъне усправедъливи-
ли, который на вашихъ милостей жалу-
етъ о то, ижъ ваша милость, пане Оль-
ковскій, маючи иравомъ заставънымъ одъ 
жалобливого именье Полъкотичи, въ по­
вете Пинъскомъ лежачое, теды кгды ро­
ку теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шестого, месеца Генъвара двадцать ос-

мого дня подданого жалобливого Полъ-
котицкого Конъдрата Петруковича въ ма-
етъности ей милости пани Терлецкое, 
стольниковое Пинъское, названой Кро-
тове, въ повете Пинскомъ будучой, Да-
выдъ Якубовичъ, жидъ Пинъскій, зъ дру-
-гимъ лшдомъ забили и замордовали, ва­
ша милость, пане Ольковсшй, не маючи 
жадное до чиненья о голову того под­
даного вольности, а што большого ведо­
мости ниякое жалобливому яко пану ве-
чистому не даючи, але зъ тымъ жидомъ 
на зъмове идучи, хотечи абы кровь не-
винъная хрестіянская дармо падла, зы-
чечы собе головъщизъну за забитье под­
даного лсалобливого привлащить, то все 
мелсы собою въ неведомости жалобливого 
зъ тымъ лшдомъ утаили. Хотечи теды его 
милость панъ Янъ Кропивъницкіи, ни въ 
чомъ права своего заставъного вашей 
милости служачого не нарушаючи, о го­
лову того подданого своего забитого прав­
ке чинить, каранья и вииъ правныхъ до­
ходить и того мужобойцу на горло конъ-
винъковать, вашихъ милостей до поста-
новенья отъца того забитого подданого 
для доводу, Петъра Шестеля, симъ позъ-
вомъ моимъ кгродскимъ Пинъскимъ на 
терминъ вышъ мененый припозываетъ. 
Писанъ у Пиыъску року тисеча шесть­
сотъ сорокъ шестого, месеца Апреля двад­
цать осмого дня. А по прочитаныо того 
позъву, его милость панъ Еропивницкій 
на доводъ речи въ позве описаное покладалъ 
напродъ видимусъ съ книгъ кгродскихъ 
Пинъскихъ съ протестаціи одъ панаЛу-
каша Ольковъского, заставника маетъно-
сти его Полъкотицкое, на Давыда Якубо­
вича, жида Пинского, о забитье подданого 
его пана Кропивницъкого въ маетности 
и дворе Еротове, отъ его милости пана 
Терлецкого и пани малжонъки его мило­
сти арендованой, на име Кондрата Пе­
труковича Шестелевича, которого на ро-
бенье горелъки до себе тотъ жидъ Да-
выдъ затягнувъши и до роботы въ день 
светый недельный примушаючи, на взгор-
ду в ры хрестиянъское чинечи, оного ки-
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емъ забилъ, замордовалъ зъ другимъжи-
домъ помочникомъ своимъ, которого за­
битого тело на враде тотъ же панъОль-
ковскій презенътовалъ, а не даючи знати 
мне жалобливому яко пану вечистому о 
забитью того поданого моего, але будучи 
отъ того жида перекупеныи, съкоторымъ 
учинивши змову, хотечи тое забойство 
утаити, того зачатого процесу своего за-
нехалъ, о чомъ я Кропивницкій взявши 
ведомость отъ некоторыхъ пановъ прія-
телей своихъ о забитью того подданого 
своего, за разомъ протестацыю свою въ 
року теперепгаемъ тисеча шестьсотъ со-
рокъ шостомъ, месеца Апреля деветънад-
цатого дня на того жида о забитье того 
подданого моего, а потомъ и на пана 
Ольковъского о змову съ тымъ лшдомъ 
и о утаенье тое крви невинъное другій 
процесъ свой сего-жъ року, месеца Мая 
третего дня занеслемъ, которые передъ 
вашей милостью покладаю выписами съ 
книгъ кгродскихъ Пинъскихъ. О кото­
рое то забитье того подданого позъва-
лемъ былъ тутъ передъ судъ вашей ми­
лости и того Давыда Якубовича жида, яко 
самого принъципала, которому форумъ 
передъ собою ваша милость врадъ уз­
нать не рачили, теды до оного лшда у 
суду належного вольное чиненье о то 
правомъ заховавъши, на сесъ часъ за 
иозъвомъ, по пана Ольковского и мал-
Лхонъку его вынесенымъ, которые передъ 
вашей милостью врадомъ не становятъ, 
домовямъсе, абы сте ваша милость поме-
неного пана Ольковского и малжонъку 
его, яко права непослушныхъ, на упадъ 
въ речи здавъши, а за присегою моею, 
до которое се самъ беру на томъ, ижъ 
тотъ панъ Ольковскій и малжонъка его, 
идучи на змове зъ тымъ жидомъ Давы-
домъ Якубовичомъ, того подданого моего 
забитого Кондрата Петруковича утаили, 
вину правную, водле констытуцыи року 
тисеча шестьсотъ тридцать осмого, за го­
лову того подданого моего забитого на 
немъ пану Ольковскомъ и пани малжонъ-
це его и на сумме ихъ заставной, на 

маетъности Полъкотичахъ будучой, вска-
зать рачили. А такъ мы врадъ въ той 
справе его милости пана Яна Кропив-
ницкого зъ паномъ Лукашомъ Людви-
комъ Ольковекимъ Корондкою и мал-
жонкою его пани Анъною Домъбровскою 
за позвомъ о змову зъ жидомъ Пинскимъ 
Давыдомъ Якубовичомъ и о утаенье за-
битья подданого его жалобливого Пол-
котицкого Конъдрата Петруковича, мене-
чи презъ того жида Давыда Якубовича 
и другого лшда въ маетъности ее милости 
пани Терлецкое, стольниковое Пинъское, 
названомъ Кротове, въ повете Пинъскомъ 
будучомъ, сталое, о голову того подданого 
и о ставенье отца того забитого подда­
ного для доводу Петъра Шестеля, затымъ 
о вины правъные. Въ которой справе, 
ижъ его милость панъ Ольковскій и па­
ни малжонъка его, будучи рокомъ зави-
тьшъ въ справе криминальной позвани, 
передъ нами не становятъ, теды оныхъ, 
яко права непослушныхъ, на упадъ въ ре­
чи здавши, въ самой справе водле до-
мовенья стороны поводовое ему пану Яну 
Кропивницкому, яко се самъ бралъ на 
томъ, яко панъ Ольковъскій и малълшнъ-
ка его, идучи на зъмове зъ лшдомъ Пинъ-
скимъ Давыдомъ Якубовичомъ, подданого 
его жалобливого забитого Конъдрата Петъ-
руковича утаили, присегу всказуемъ и тую 
присегу до рочъковъ пришлыхъ, которые 
на первей по семъ декрете нашомъ су­
дить припадутъ, откладаемъ, которую при­
сегу вступивши въ рочки четвертого дня 
панъ Кропивницкій передъ нами выко­
пать маетъ, а по таковой присезе водле 
домовенья стороны поводовое и водле 
констытуцыи року тисеча шестьсотъ трид­
цать осмого, виныправъное за голову то­
го подданого забитого шестьдесятъ копъ 
и чотыри копы грошей Литовскихъ на 
пану Лукашу Людвику Ольковъскомъ и 
пани малъжонъце его и на суме ихъ за­
ставной на маетъности Полъкотичахъ, въ 
повете Пинскомъ лежачомъ, маючой и ин-
шихъ вшелякихъ маетностяхъ ихъ его 
милости пану Яну Кропивницкому всказу-
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емъ и на отправу придавъши енерала и сто­
рону шляхту, которыхъ собе сторона зажить 
похочетъ, заложивши на спротивъного за-
руку такъ великое сумы, якая отъ насъ 
враду есть всказана, отсылаемъ. Которая 
справа до книгъ кгродскихъ Пинъскихъ 
есть записана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 365—368. 

№ 223—1646 г. Іюня 6. 

Р шені земскаго Пинскаго суда о непод­
судности ему д ла по обвиненію еврея Да­
вида Якубовича въ убіеніи крестьянина Ше-

стилевича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме-
сеца Июня шостого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, 
месеца Июня первого дня припалыхъ и 
въ замку Пинскомъ судовне отправова-
ныхъ, передъ нами Адамомъ Брестскимъ, 
столъникомъ и подстаростимъ, Яномъ Про-
тасовичомъ судьею, а Казимеромъ Войною 
писаромъ—врадниками судовыми кгрод-
скими повету Пинского, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канъцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Еовенско-
го, Кгневъского и Тухольского, державцы 
Давкговского, Прелайского, Велонского и 
Бейсакгольского установлеными, кгды зъ 
реестъру судового приволано справу его 
милости пана Яна Кропивницкого зъ Да-
выдомъ Якубовичомъ, жидомъ Пинскимъ, 
за позвомъ, менечи о забитье и на смерть 
замордованье иодданого его милости па­
на КропивницъкогоПолкотицкого найме 
Кондрата Петруковича ПІестелевича въ 
заставе на сесъ часъ у пана Лукаша 
Людвика Ольковскаго и пани малжонки 
его будучого, до которое справы, за при-
воланьемъ черезъ енерала рочкового Яна 

Серницкого сторонъ до права, его милость 
панъ Кропивницкій самъ очевисто ста-
новилъ, а отъ позъваного Давыда Якубо­
вича жида панъ Янъ Крупка за моцью 
собе до тое справы до обмовы даною 
ставши, форумъ екъецыповалъ, указуючи 
то, же жидове водлугъ правъ и приви-
леевъ своихъ отъ светобливое намети ко­
ролей ихъ милости Польскихъ и вели-
кихъ князей Литовскихъ имъ наданыхъ 
передъ судомъ земъекимъ и кгродскимъ 
справоватьсе не повинни, але передъ ура-
до мъ имъ належънымъ замъковымъ, то 
есть передъ однымъ подстаростимъ въ 
каждыхъ справахъ по нихъ заходячихъ 
справоватьсе повинъны, отосъланья тое 
справы до суду имъ належного потребо-
валъ. Мы врадъ бачечи то зъ правъ и 
привилеевъ передъ нами покъладаныхъ 
ни въ чомъ на оныхъ не наступуючи, 
водлугъ которыхъ оного жида Давыда за-
ховавши, той справе зъ жидомъ передъ 
собою форумъ не узнаваючи, до суду и 
враду ему належного замъкового, то есть 
передъ судъ враду моего подъетаростего 
отсылаемъ, на которомъ декрете нашомъ 
обедве стороны перестали. Которая спра­
ва до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть 
записана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 368—369. 

№ 224—1646 г. Іюня 8. 
Заявленіе вознаго объ осмотр ранъ. нане-

сенныхъ еврейк Симшичовой и ея сыну. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июня осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ столъникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра­
дивила, княжати на Олыце и Несвежу^ 
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канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставшы очевисто 
енералъ его королевской милости повету 
Пинского Федоръ Высоцкій, квитъ свой 
на письме подъ печатью и съ подписомъ 
руки свое и подъ печатьми стороны шлях­
ты до книгъ кгродскихъ Пинскихъ при-
зналъ въ тые слова: Я Федоръ Высоц-
кій, енералъ его кролевской милости по­
вету Пинского, сознаваю симъ моимъ кви-
томъ̂  шкъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, месеца- Июня 
первого дня, маючи я при собе стороною 
шляхтою пана Ивана и пана Ненада Вы-
соцкихъ, съ которыми былъ семи на 
справе жидовки Пинской Дворы Лаза­
ревны Лейзеровое Симшичовое, арендар-
ки Погостское и сына ее Якуба Лейзе-
ровича, въ месте Пинскомъ въ дому ихъ; 
тамъ же за оказаньемъ ихъ, напродъ на 
ней самой Лейзоровой виделъ есми на 
руце правой на запястью рана шарпне-
ная крывавая, а на сыну ее Якубу ви­
делъ есми на плеч левомъ рана битая 
синяя, спухлая; а на челяднику ихъ, на 
име Симха Ицковичу, виделъ есми на 
нозе левой, нижей колена, ранъ две би-
тыхъ, спухлыхъ. Которое то збитье и 
зраненье свое помененая пани Лейзеро-
вая и сынъ ее меновали собе быть ста-
лое отъ свещенника Погостского отца 
Якова Мартиновича и сына его Петра 
Якововича и помочниковъ ихъ, за най-
стьемъ кгвалтовнымъ на дворъ ихъ арен-
довный Погостскій въ року теперешнемъ 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, месе­
ца Мая двадцать осмого дня. При кото-
ромъ збитью найстыо кгвалтовномъ и 
ірабежъ не мало речей побраыыхъ ме­
новали. А такъ я енералъ, штомъ ви­
делъ и слышалъ, то все на семъ квите 
моемъ списавши подъ печатью и съ под­
писомъ руки моее и подъ печатьми сто­
роны шляхты, ку записаныо до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ даю. Писанъ року, 
месеца и дня звышъ писаного. Федоръ 
Высоцкій енералъ, рукою. Который квитъ 

за признаньемъ енеральскимъ до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г 
№ 13000 стр. 1741. 

№ 225.—1646 г. Іюня 9. 
Заявленіе евреевъ, арендаторовъ им нія Лю-
бешова, о прит оненіяхъ и незанонныхъ по-
борахъ съ крестьянъ арендуемаго ими им -
нія влад льцеі іъ онаго Дольскимъ и его 

супругою. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе­
ца Июня девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гоепо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъи подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев­
ского и Тухольского установленымъ, опове-
дали и жаловали жидове места Каменя, 
арендаре Любешовскіе Симха Пейсахо-
вичъ, Анчей Сандаровичъ и Мендель 
Хаймовичъ, такл е̂ Зело Сандаровичъ на 
его милость пана Анъдрея на Дольску 
Дольского, подкоморого Волковыского, и 
на ее милость пани Барбару Нарушеви-
човну Аидреевую Дольскую, подкоморы-
ную Волковыскую, о томъ, што-жъ его 
милость панъ подкоморый Волковыскій 
весполъ зъ пани малжонкою своею, по-
мененые обедве особы спольне, въ року 
теперешнемъ тисеча шестьсотъ сорокъ 
шостомъ, маетность названую Любашовъ, 
въ повете Пинскомъ лежачую, зъ фоль­
варками, селами, приселками и зо всими 
приналежностями, не выймуючи въ той 
маетности жадное намнейшое речы, на-
лежности и поя^итку зо вс мъ на все 
арендовали имъ жидомъ жалобливымъ на 
летъ зуполныхъ по собе идучихъ три, 

35 
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почавши отъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, отъ велькой 
ноцы ажъ до року дастъ Панъ Богъ при­
шлого тисеча шестьсотъ сорокъ девятого 
до такового жъ дня и свята водлугъ но­
вого календару, за певную суму иинезей 
за шестьнадцать тисечей золотыхъ ноль-
скихъ, которую сполна всю жалобливые 
ихъ милостямъ отдали. На которую то 
аренду его милость панъ подкоморый 
Волковыйскій листы на аренду тое ма­
етности и на признанье тое аренды имъ 
жалобливымъ дали, описавшисе тымъ 
листомъ записомъ своимъ, листъ записъ 
на аренду даный передъ судомъ земскимъ 
Пинскимъ въ року тисеча шестьсотъ со­
рокъ шостомъ на рокахъ Троецкихъ, всту­
пивши въ роки четвертого дня, признать 
подъ зарукою въ томъ листе менованою 
и подъ нагороженьемъ шкодъ словне ме-
нованыхъ. Потомъ его милость панъ под­
коморый Волковыйскій -и пани малжон-
ка его милости, маючи потребы свое, бу­
дучи на тотъ часъ въ маетности своей 
Подорозску, въ повете Волковыскомъ ле­
жачей, листами своими упевнили ихъ жа-
лобливыхъ, же тотъ листъ арендовный 
мели на аренду имъ передъ судомъ зем­
скимъ Волковыйскимъ на рокахъ Троец-
кихъ теперешнихъ признать, нилсели ихъ 
милость препомнивши того листу опису 
своего не только водлугъ упевненья сво­
его передъ судомъ земскимъ Волковы-
скимъ на рокахъ Троцкихъ, але и вод­
лугъ запису своего, за недойстьемъ ро-
ковъ Троецкихъ у Пинску, передъ су­
домъ кгродскимъ Пинскимъ на рочкахъ 
йюневыхъ листу запису своего на аренду 
даного не признали. А што наибольшая, 
ваша милость, пане подкоморый Волко-
выскій, зъ ее милостью пани малжонкою 
своею чинечи въ держанью тое маетности 
имъ жалобливымъ перешкоду, не мней о 
спустошенье тое маетности въ року те-
перешнемъ тисеча шестьсотъ сорокъ шо­
стомъ, въ месецу Маю, приславши бо­
ярина своего йльбязкого пана Самуеля 
Абрамовича до маетности Любешовское, 

тамъ въ селахъ Любашове на Вольц 
Любашевской, въ Червищахъ, въ Деревъ-
ку, и въ Илъбязу и въ иншихъ селахъ до 
Любашова належачихъ, полцы слонины не 
мало приславши на подданыхъ на влость 
маетности Любашевское всю наславши, на 
подданыхъ всее волости накинувши, семь-
сотъ золотыхъ собе здать казали. А же 
подданые будучи и такъ отъ вашихъ ми­
лостей утисненые, лее великіе податки и 
повинности на нихъ вложили, теды тыхъ 
семи сотъ золотыхъ дать не хотели, ихъ 
милость теды наславши того боярина сво­
его на маетность Любешовскую у под­
даныхъ селъ Любашове, на ВольцеЛю-
башовской, Червищахъ, Илъбязу, Пнев­
ые сто воловъ взявши, до двора своего 
Дольска, въ повете Пинскомъ лежачомъ, 
запровадили. За которыми грабежами и за 
усильствы великими не только повин­
ностей подданые полнити не маютъ, але 
што наибольшая, и подданые се розхо-
дятъ. Зачымъ жалобливые мусели до ихъ 
милостей ехать и просить, изавеликимъ 
примусомъ мусели его милости пану под-
коморому Волковыскому и пани малжонце 
его милости дать листъ обликгъ на семь-
сотъ золотыхъ, телсъ ихъ милость тые волы 
пустили. На остатокъ ихъ милость чинечи 
перешкоду въ той маетности, зъ подданыхъ 
стацый выбираютъ на подводы до Вильня 
за миль пятьдесятъ, берутъ на роботу, до 
Дольска гонятъ, а лсалобливымъ подда­
ные роботы и повинностей зуполъныхъ 
водлугъ инвентара не полнятъ, въ чомъ 
шкоды на две тисечы золотыхъ жалоб­
ливые поносятъ. О што хотечы жалобли­
вые правомъ чинить, протестовалисе и 
просили, абы та протестацыя до книгъ 
принята и записана была. Што есть за­
писано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр. 1748—1749. 
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Ш 2 2 6 — 1 6 4 6 г. Іюля 2. 

Заявленіе Демьяна Каминскаго оъ его женою 
о нападеніи на него и заграбленіи с тей, по 
наущенію еврея Соломона Хацкиловича, 

арендатора им нія Козляковичъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме-
сеца Июля второго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ иподста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княлсати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила; княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, панъ Демь-
янъ Еамиискій оповеданье свое и пани 
малжонки свое на письме съ подписомъ 
руки свое до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродскій Пинскій! Я Демьянъ 
Каминскій а я Раина Ширмяыъка, мал-
жонкове, вашей милости враду ;калуемъ 
и оповедаемъ на Соломона Хацкиловича, 
жида места господарского Пинского, 
арендаря его милости пана Крыштофа 
Нарушевича, скарбника повету Пинского, 
именья Козляковичъ, о томъ, ижъ року 
теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шестого, месеца Июня оемьнадцатого дня, 
за радою и намовою того вышъ менова-
ного жида, арендара своего, его милость 
панъ Ериштофъ Нарушевичъ, скарбникъ 
повету Пинского, прибегши зъ именья 
своего Белятичъ, въ повете Пинскомъ 
лежачого, до именья и двора своего Ко­
зляковичъ, въ повете Пинскомъ лежачого, 
до жида Соломона, арендаря своего ма­
етности Козляковицкое, кгдымъ я Ка-
минскій выехалъ чолномъ на реку Ко-
зляковицкую, названую Пину, зъ двора 
пана Федора Козляковского до сетей и 
неротовъ своихъ, которые тые сети и не­
роты за позволеньемъ того пана Федора 

Козляковского для уловенья рыбъ застав­
лены и закиданы были на реце Козля-
ковицкой, названой Пине, у Козлякови-
чохъ въ повете Пинскомъ лежачой на 
урочищу Улишной^ тамъ же за радою и 
посланьемъ и выправою того помененого 
жида арендара своего Козляковицкого, его 
милость панъ скарбникъ вышедши зъ 
двора своего Козляковицкого одъ тога 
жида, всивши въ чолны, маючы собе на 
помочъ иодданыхъ Козляковицкихъ одъ 
того жида собе даныхъ, имена имъ зна-
емые, року теперь идучого тисеча шесть­
сотъ сорокъ шестого, месеца Июня 
оемьнадцатого дня, погонивши мене Ка­
минского на той реце вышъ менованой, 
неподалеку тыхъ сетей моихъ и нере-
стовъ, оскочивши мене зъ ручницами и 
зъ розною стрельбою, до мене стреляли 
и за мною уганяли, хотечи мене на 
смерть забить; где я Каминскій видечи 
таковое безиравье и запаленье пана На­
рушевича и подданыхъ того жида, мусе-
лемъ зъ човну до болота уходить, акгды 
имъ Панъ Богъ не помогъ мене забить, 
теды отъежчаючи отъ мене, тогожъ року, 
месеца и дня вышъ писаного сети и не-
рости мое на томъ урочищу реце Пине 
Козляковицкой у Козляковичахъ Улиш-
ной, у повете Пинскомъ лежачой, сети и 
нероты мои кгвалтовне побрали и погра­
били и одповедь на здоровье наше, мене 
Каминского и малжонки моей учинили, 
мовечи тыми словы: «по тое дей мы по­
сланы и выправлены были одъ жида Са-
ломона, арендара моего Козляковицкого, 
жебыхъ мы тебе на смерть забили и, за­
бивши, т ло твое у воду утопили; ведай 
ты, Каминскій и зъ женою своею того у 
короткомъ часе не утечешь». Которые 
тые сети мое и нероты одвезши зъ не­
ротами до двора своего арендовного Ко­
зляковицкого, тому жиду арендару своему 
Саламону оддали; которые сети и нероты 
коштовали мене золотыхъ иетнадцать. А 
такъ я Каминскій зъ малжонкою своею 
хотечи о тое кгвалтовное побранье и по-
грабенье сетей и неротовъ нашихъ съ 
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тымъ жидомъ Саломономъ, яко тежъ и 
одповедь на здоровье наше учиненую и 
съ тымъ, до кого намъ право дорогу укаже, 
правке чинить, просимъ вашей милости, 
жебы тая жалоба наша принята до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ была. Демьянъ Ка-
менскій. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1880—1881. 

№ 227 —Ж г. Іяш 4 

Заявленіе Юрія Квятковскаго о сам о воль-
номъ задержаніи на р к Горыни, по рас-
поряженію еврея Якова Шмуйловича, аренда­
тора им нія Высоцка, байдака съ солью, о 

нанесеніи побоевъ и порч товаровъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июля четвертого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и подста-
роетимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Еадивила, княжати на Олыце и Не-
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, панъ Иванъ 
Кременскій, енералъ повету Пинского, 
оповеданье пана Юрья Квятковского на 
письме съ подписомъ руки своее до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Mosciwy panie podstarosci 
Pinski! Ja Jerzy Kwiatkowsky, ziemianin 
iasnie wielmozney ieymsci paniey Aimy 
Alogizy xî zny na Ostrogu Janowey Karo-
lowey Chodkiewiczowey, woiewodziney Wi-
lenskiey, hetmanowey wielkiego xi^stwa 
Litewskiego opowiadam у protestuie si§ 
przed wmsciq, na zyda Wysockiego, arQ-
darza Jakowa Szmoylowicza mai^tnosci ie-
gomosci pana Hemyka Kaszewskiego w 
miescie Wysocku w powiecie Pinskim le-
z^cego, mieszkai^cego, о to, iz w rokute-

raznieyszym tysi^c szescset czterdziestym 
szostym, gdym z miesczaninem Turowskim 
Sebestianem Kaszkq do miasta Stepania 
dla kupiemia soli у naladowania baydaku 
na potrzeb§ wiasn^ do zamkuTurowa iey­
msci paniey woiewodziney Wilenskiey, pa­
niey moiey milosciwey, bylem s czeladzi^ 
na tym baydaku w Stepaniu у iuz naku-
piwszy soli у baydak naladowawszy, szlis-
my z Stepania rzek^ Horyniem, agdysmy 
przyszli do miasta Wysocka, mai^tnosci ie-
gomosci pana Henryka Kaszewskiego у pa-
ni malz^ki iegomosci xi§zny Engracy So-
lomereckiey, tedy pomieniony arendarz 
Wysocki Jakow Szmoylowicz diiia dwudzie-
stego pierwszego miesi^ca Juny, w teraz-
nieyszym roku tysi^c szescset czterdziestem 
szostym, wzî wszy odemnie list dobrowol-
ny od ieymsci paniey woiewodziney Wi­
lenskiey, paniey naszey mitosciwey, na ku-
pienie tey soli у na wolne bezmytne prze-
puszczenie mnie dany, у zaraz wolno iachac 
s tym baydakiem у z soften ar^darz po-
zwoliwszy, у gdysmy iuz od Wysocka do 
wsi do Wysocka nalez^cey, nazwaney 
Udrycka, s tym baydakiem przyszli, tedy 
na zaiutrz dnia dwudziestego wtorego tegoz 
miesi^ca Juny pomieniony arendarz Wysoc­
ki zi§cia swego Abrama zyda tez Wysoc­
kiego s pomoc^ у postaniem urz^dnika Wy-
sockiego^ pana Bohdana Howakiewicza s 
kilk^ dziesi^t miesczan Wysockich, temu 
ar^darzowi znaiomych, do baydaku przy-
padszy, mnie samego Kwiatkowskiego, 
szlachcica у mieszczanina Tm^owskiego Ar-
ciucha Podobaia у czeladzi cztyrech s tego 
baydaku panskiego gwaltownie wziqwszy 
a do miasta zamku Wysockiego nas przy-
prowadziwszy, iednego styrnika Kaspra 
Marcuchowicza kiiami okrutnie zbili у zra-
nili, a malo у na tym тащс ieszcze, mnie 
Kwiatkowskiego у Arciucha Podobaia mie­
szczanina у tych cztyrech robotnikow, со 
na baydaku byli, Jwana Dubana, Kaspra 
Marcinowicza zbitego, Michala Stepeckiego, 
Cimocha Popka do wi^zienia, do turmy, w 
zamku Wysockim osadzili у przez dzieii у 
noc w tym wi^zieniu nas dzierzeli у glo-
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dem trapili. Potem dnia dwudziestego trze-
ciego tegoz miesi^ca Juny, gdy nas z wi^-
zienia wypuszczano, poturemne na nas 
ieszcze у za iakies winy ztotych pi^cdzie-
si$t polskich wzi^li, а у tego listu dobro-
wolnego, odieymosci paniey woiewodzmey 
Wilenskiey nam danego, nie wiedziec dla 
czego ten ar^darz nie wr6ciJ: у przy 
sobie ony zahamowaL Awtym czasie,gdy 
nas od. baydaku gwaltownie wzi§to, wielka 
szkoda w podmoczeniu soli stala, ze na 
kop pî cdziesicvt groszy Litewskich soli wo-
da podmoczyia у dwie baryle gorzaiki, za 
pi^tnascie zlotych knpioney, ciz mieszczanie 
Wysockie popili у taky gwalt у bezprawie 
imiie stndze ieymosci paniey woiewodziney 
Wilenskiey uczynili. О ktore bezprawne 
hamowanie tego baydaku у о wi^zienie у 
о szkody mnie Kwiatkowskiemu, mieszcza-
ninowi Podobaiowi у tey czeladzi stale, 
iako у о te szkody у poczynienie у о za-
hamowanie listu ieymsci pani woiewodzi-
na Wilenska prawnie czynic nie zanieeha, 
a ia na ten czas proszQ, aby ta protesta-
cia moia do xiag wmsci urz^dowych byla 
przyi^ta у zapisana. Иванъ Кременскій 
енералъ те протестацые подалъ. Што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 1901—1902. 

№ 228 —164.6 г. Іюля 6. 

Жалоба еврея-арендатора им нія Золото 
на прит сненія со стороны пом щика-

влад льца. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июля шестого дня. 

На враде кгродскомъвъ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, столъникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвежу, 

канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, Давыдъ Якововичъ 
лсидъ и арендаръ Дубровицкіи опове-
данье свое на письме ку записаныо до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Mosci panie urz^dzie grodski 
Pinsky! Ja Dawyd Jakowowicz, zyd у 
arendarz D^mbrowicky, -wmsci w niematey 
krzywdzie mey opowiadam у protesting si§ 
na pana Romana Plawuszk§ у рапа Jwana 
Poczuykowicza—mieszczan Pinskych о to, 
yz wysz mienione osoby mai^c mai^tnosc 
wielmozney ieymosci paniey Eeginy na 
Hosczy Solomereckiey, kasztelanowey Smo-
lenskiey, nazwanq, Zlote у wsi do niey na-
lez^ce s polowic^ miasteczka D^mbrowicy, 
w powiecie Pinskiem lez^ce, prawem aren-
downym od iegomosci pana Hektora Ja-
sinskiego л posesy swoiey mnie Dawido-
wi Jakowowiczowi do wyscia arendy swey 
w teyze pomienioney mai^tnosci karczmy 
z wolnym bez zadney przeszkody szynkiem 
wszelakiego napoiu, z mlynami na rzeee 
Horyniu, pod miastem D^mbrowickym у 
pode dworem Zlotynskim b(jd^cemi, z wy-
miarem у Avszelakimi pozytkami z napoiu 
у z miynow przychodzacemi, wedlug dawne-
go zwyczaiu у ar§dy mey od przeszlych 
dzierzawcow tey mai§tnosci u mnie w po­
sesy b^d^cey, nie pozytkow nie wymui^c, 
na lat trzy po sobie yd^ce, odroku tysi^c 
szescset czterdziestego czwartego do rolra 
tysi^c szescset czterdziestego siodmego, bez 
zadney mnie przeszkody za trzy tysi^ce 
zlotych polskich arendowali у list arendow-
ny mnie clali, lecz przerzeczeni pan Eo-
man Plawuszka у pan Jwan Poczuyko, 
przepomniawszy listu arendownego, mnie 
danego, czyniqc na wielkq, zgub§ у szkody 
moiq», naprzod wies KrzywicQ mnie do 
ar§dy nalezâ cq, w ktorey wsy, iako у w 
inszych kozdy chlop pod тщ pewnq, za-
dnego napitku brae у w mlynie inszym 
mlec nie mog, nie tylko zeby u mnie na-
pitky brali, we mlynach mleli, aleby na-
miey zadnego pozytku przez to iako po-
winny nie czyni^c, po roznych mJynach 
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іпіе1з,с3 napitky u nych panow arendarow 
we dworze Ztocinskim bior^e, namnieysze-
go pozytku mnie me uczynilî  nawet со mi 
od kopania gliny podatek naleza^ tego ni-
gdy nie oddawali у nie oddaî , ale ten 
pozytek mnie w arend§ naznaczony za 
pewnym kontraktem przez iegomosci pana 
Jasinskiego iegomosci panu Prosczyckiemu 
pozwolonym oddanq, iakoz iegomosc pan 
Prosczycky, mniemaiac wolnosc w tey 
wsi Krzywicy nad poddanemi swemy? mnie 
wszelkich pozytkow peinyc zakazai, zaczym 
ta wszytka wies zadnego pozytku mnie nie 
czyni, a oni panowie ar§darze na iegomo­
sci pana Jasinskiego proces о przeszkody 
przez pana Proszyckiego sobie mianui^c 
uczyniwszi у actiej, do trzybimalu za zapi-
sem wrosciwszy, nagrod^ nie mal^ zlotych 
kilka set wzi§la, a mnie czbwieku ubogie-
mu w tey przeszkodzie у po dzis dzieii 
defelkacy zadney nie czynici, ciz panowie 
arz^darze miyny naprawowac b^d^c powin-
ni nie naprawuiq, о ktorych namnieyszey 
dbatosci nie czyni^, ze inz te mtyny у do 
spustoszenia у zepsowania przyszty, w czem 
takze iiie mala szkoda mnie sie dzieie. 
Mlyn tez przy dworze Ztotynskim b^dqcy, 
od tego wod§ na Eudnia w posesy swey 
тацса, przemogszy sobie ku pozytkowi 
swemu егуіщс zepsowaJi, poddanym tez 
tamecznym dhigow mnie winnych odda-
wac nie pozwolaicic, zapozwy przed siebie 
sprawiedliwosci у odprawy nie сгупц., a 
sobie zawsze na terminie naznaczonym ode-
mnie, choc abym у dusz§ moi^ zastawic 
miat, roznemi sposoby у grabiezamiwymu-
szai^c, nie na t^ przeszkody у nie male 
moie szkody respectu nie таще, pieni^dze 
wymagaici, nagrody nie czyni^ conaywi§-
ksza5 Avszelk̂  napitki у insze pozytki za-
brawszy, gorzalke у piwo, takze у tobak§ 
we dworze Zlotem przez nrz^dnika swego 
Bogdana Tlawuszk^ szynkui^, chlopomwe 
mlyniech mlec zabramaiq,, a komu cheqe 
wzî wszy podarek bez czerki у miarki we 
mlynach mnie arendowanych gwaltownie 
mlec roskazui^, zyta mego wlasnego kop 
dziesi^c w snopach na polu urz^dnikowi 

swemu temuz tego tysi^c szescset czter-
dziestego szostego roku? czasy nie dawne-
my w niewinnosci mey zagrabic roskazali^ 
czyniqc wszytko na zgube у szkody mnie 
ubogiego arendarza, za ktorq, takow^ ich 
pana Romana Plawuszki у pana Jwana 
Poczuyka mnie przeszkody w arendzie у 
iawnq, nie zyczliwosciq przez te trzy lata 
arendy mey trzysta kop groszy litewskich 
ponosic musz(j. Postrzegai^c iatedy, abym 
za wytrzymaniem przez nich arendy na 
wlasnosci mey wedlug zapisu ich nie szko-
dowat, a chc^c о to wszystko, iako s pra-
wa nalezec b^dzie, post^powac у tak znaczney 
krzywdy mey requirowac, prosze, aby la 
zaloba moia do xi^g wmsci urz^dowych 
byla przyi^ta у zapisana. Што есть запи­
сано. 

Пзъ сактовой книги Пянскаго гродскаго суда за 1646 г.. 
Хо 13000, стр. 1917—1920. 

№ 229—1646 г. Іюля 6. 
Заявленіе управляющая им ніемъ Дольскихъ 
о подач въ судъ евреями-арендаторами 
этого им нія несправедливой жалобы на не-
законныя якобы прит сненія и вымогатель­

ства пом щика у крестьянъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июля шостого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестъскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясые освецо-
ного кня;кати его милости Альбригга Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, sta-
nowszy oczewiscie urodzony pan Sebestyan 
Hulanicky, stuga ichmosciow panow Andrze-
ia naDolskn, podkomorzego Wolkowyskie-
go у pani Barbary Naruszewiczowny Dol-
skiey3 malz^nkow mai^tnosci Dolskiey у 
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przysiolkow do niey nalezqcych urz^dnik, 
skoro wzî wszy wiadomosc о podaniu pro-
testacy do xi^g grodskich Pinskich w ro-
ku teraznieyszym tysi^c szescset czter-
dziestego szostego, miesi^ca Juni dzie-
wi^tego dnia przez niewiernich zy-
dow z miasta Kamienia, to iest Symche 
Pieysachowieza, Anciela Sandorowicza, 
Mendala Ghaimowicza, takze Zel^ San-
darowicza arendownym sposobem ma-
i^tnosc Lubaszowskq s przysiotkami dzierzq-
cych na ichmosciow panow reprotestuia-
cego siQ potwarzy у calumniey pelno w 
sobie mai^cy у uczyniona a to о nieprzy-
znanie listu zapisu na arende pomienionych 
mai^tnosci ym danego, о czynienie iakoby 
w dzierzeniu ych roznych inpedymentow, 
w wybiraniu stacey s tych mai^tnosci, w 
posylaniu na podwody do Wilnia, w wyga-
nianiu do roboty do Dolska, а со wi^ksza 
iakoby о nastanie w roku teraznieyszym 
tysi^c szescset czterdziestym szostym, w 
miesicicu Main do mai^tnosci Lnbaszow-
skiey у siol Woli Lubaszowskiey, siota 
Czerwyszcz, siola Derewka у Jlbiazia bo-
iarzyna swego pana Samuela Abramowicza 
у tam na poddanych wszytkich toy wiosci 
polciow sloniny niemato narzuciwszy, zlo-
tych siedmset za to dac sobie iakoby ka-
zali, a gdy dac nie zmogli, lubo nie chcie-
li, powtore tegoz boiarzyna tamze naslaw-
szy? u tychze poddanych wotow sto wzî c 
i do dworu swego Dolskiego, w powiecie 
Pinskim b(jdacego, iakoby zaprowadzic ka-
zali. Za ktoremi grabiezami nie tylko po-
winnosci w inwentarzu mianowanych pet-
nic nie mog^, ale со wi^ksza у z mai^t-
nosci przecz roschodzicby SIQ mieli, czemu 
iakoby protestantes zabiegai^c? ichmosciom 
panom Dolskim malzonkom oblig swoy na 
ztotych siedmset za wrucenie tych wotow 
poddanym dac musieli, о czym taichpro-
testacia widymusem awtentice panurepro-
testuiqcemu wydano, potwarz sczyrq, w so­
bie тацса szyrzey a dostateczniey w sobie 
obmawia. Przeciwko ktorym у wszyt-
kim punctom iey tenze pan Sebestyan Hu-
lanicki, przestrzegai^c catosci praw ich-

mosciow panow swoich, aby przez te po-
twarz protestuiqcych w iakie niebezpie-
czenstwo w popadnieniu л zaklad ichmosc 
panowie iego nie przyszli, zanosi takow^ 
reprotestaci^, iz ichmosc panowie iego 
wszytkie pimcta, paragrafy, condytie у li-
gamenta w zapisach у intercyzie na te 
arende danych pelnia, strzymuiq у onym 
dosyc czyniq, a naprzod zapis na te aren­
de uczyniony, skoro Pan B6g iegomosci 
pana podkomorzego Wolkowyskiego, pana 
reprotestuiqcego, do zdrowia pirszego przy-
wruci, u s^dzie naleznym przyzna, w wy­
biraniu zas stacy у od poddanych у wpo-
sytaniu ich na podwody, oprocz kilkadzie-
siat podwod у stacey pewnych na strong 
ichmosciow contractem tymze warowanych, 
ani sami przez si§ shig? у urz§dnikow swo­
ich zadnych impedymentow nie czynî , ale 
od nich bronia у zast̂ puiq,, slug ani boiar 
na iakiez kolwiek czynienie grabiezow nie 
zsytaiji у zadnych inszych tym podobnych 
krzywd czynic nie dopuszczai^ у do skla-
dek pieni^znych poddanych nie przymusza-
î , ale w catym у zupehiym wediug po-
danego inwentarza dzierzaniu ich zacho-
л иід^ iakoz wprzod tego tenze reprotestu-
î cy, maicic przy sobie generate krola ie­
gomosci szlachetnego pana Dmitra Mlickie-
go у strone szlacht§ panow Samuiela Abra­
mowicza у Jana Krasulicza, roku terazniey-
szego tysî ic szescset czterdziestego szoste-
go? miesiqca Juli pierszego dnia do таі§-
tnosci Czerwyscz w powiecie Pinskim b$-
d^cego zieidzal у tam zastawszy Symche 
Piesachowicza у Anciela Sandarowicza aren-
darzow Luboszowskich pytat, iakim by spo­
sobem od poddanych Czerwiyskieh iego-
mosc pan podkomorzy Wotkowiyski lubo 
przez slug urz§dnikow у czeladz swoi§ wo-
low siedmnascie pograbil? Na to ci zydzi 
arendarze odpowiedzieli, ze my samy za 
nieposluszenstwo poddanych w nieoddawa-
niu strazy wedlug inwentarza namprzyna-
lezqcey te wolow siedmnascie pograbilismy 
у iegomosci panu podkomorzemu Wotko-
wyjskiemu panu ich wydali, со wszytko 
reprotestui^cy generalem у szlacht^ przy 
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милость панъ Абрамъ Достоевскій опове-
данье свое на письме съ подписомъ руки 
свое презъ пана Демьяна Каминского до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ 
тые слова: Милостивый пане враде кгрод-
скій Пинскій. 51 Абрамъ Достоевскій, зе-
менинъ господарскій повету Пинского, ва­
шей милости враду оповедаю и протестую 
се на Саломона Абрамовича жида местаПин-
ского о то, и;къ помененый жидъ Саломонъ, 
маючи въ посесыи своей правомъ арен-
довнымъ отъ его милости пана Крипь 
тофа Нарушевича, скарбника повету Пин­
ского и пани малжонки его милости 
именье названое Козляковичи, въ пове­
те Пинскомъ будучое, где частокроть 
немалые кривды и прикрости мне и под-
данымъ моимъ чинилъ и чинить не пре-
стаетъ, яко-;къ, теперешнего тисеча шесть-
сотъ сорокъ шестого, месеца Июля девя­
того дня преречоный Саломонъ жидъ, зо-
бравшисе съ поддаными своими арендов-
ными Андрейцемъ Боскомъ и Борисомъ 
Дудъчичами, а заставши кони мое на 
попасахъ Козляковицкихъ, на урочищу у 
Лучкахъ, ничего на вины въ праве опи-
саные не дбаючи, коней моихъ двохъ 
шерстью сивого, а другого гнедого, ко­
торые коштовали мене копъ сорокъ три 
грошей личбы Литовское, кгвалтовне и 
безнравне взялъ и пограбилъ и до дво­
ру своего арендовного Козляковского за-
провадилъ. О которое безправное тыхъ 
коней и кгвалтовное пограбеыье, за тымъ 
о вины правные хотечи я зъ нимъ Со-
ломономъ Абрамовичомъ правке чинить, 
протестую и прошу, абы до книгъ ва­
шей милости врадовыхъ было принято и 
записано. Абрамъ Достоевскій. Што есть 
записано. 

nim па ten czas b§dq,c$ oswiadczyt, о czym 
у relacia do xi^g podana szyrzey a dosta-
teczniey w sobie obinawia. A iz znac po-
dobno pomienieni arendarze nadinwentarz 
w oddawaniu robocizny, podatkow takze у 
inszych powinnosci dla pozytku swego z 
poddanemi щ obchodz ,̂ onych ubozq., dla 
czego у precz uciekac muszq,, zabiegai^c, 
aby w zaklad w contrakcie na swoi§ stro-
ne zatozony nie wpadli, tak^ protestaci^, 
potwarnq- czyniq. Tedy о to wszytko, iako 
przeciwko nim о caliimiiiq, у puncta w tey 
ich protestacey mianowan§ у usczypliwie 
popisaiiQ w kozclym sadzie у urz^dzie ofia-
rui^c ichmosciow panow Dolskich malzon-
kow, panow swoich, л kozdem sqdzie у 
urz§dzie prawnie czyiii6, zalowai у repro-
testowal sie, prosz^c, aby przyieta у do xî -g 
zapisana byia, со iest przyi§to у zapisano. 
Sebestyan Hnlanicky r§kq swq. Што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 1020—1922. 

Ж 280—1646 г. І м я 11. 

Заявленіе Авраама Достоевскаго отомъ, что 
еврей-арендаторъ им нія Козляковичи са­
мовольно загналъ въ свой дворъ его лоша­
дей и вообще причиняетъ ему много непрі-

ятностей. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе­
ца Июля одинадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мъною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухолъского установленымъ, его 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, Jss 13000, стр. 1953. 
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Ло 2 8 1 — 1 6 4 6 г. Іюля 18. 

Заявленіе еврея, пов реннаго пом щика Су-
щанскаго Проскуры, объ убыткахъ, поне-
сенныхъ имъ всл дотвіе запрещена ему 
Пинокимъмагистратомъ продавать хл бъ. при­
везенный на байдакахъ изъ им нія Про­

скуры. 

Лета отъ Нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме-
сецайюля тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникоыъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Егневского 
и Тухольского установленымъ, opowia-
dal у protestowal zyd Rachmail Jzraiele-
wicz, faktor iegomosci pana Fedora Snsz-
czanskiego Prosknry, pisarza ziemskiego 
Kiiowskiego, w maietnosci iegomosci w 
miasleczku Nowo-Lutawie w woiewodstwie 
Kiiowskim mieszkai^cy, na paiiow biirmist-
rzow miasta iego krdlewskiey mosci Pin-
skiego, to iest na pana Demiana Kozorze-
zowicza у na pana Romana Plawuszk^ 
у na wszytek magistrat Pinski о to, yz b§-
dqc temu zydowi poslanemu nabaydakach 
dwuch ze zbozem wlasnym iegomosci pa­
na Suszczanskiego, pisarza ziemskiego Kiiow­
skiego, z gnmien wlasnych iegomosci z 
zytem у pszenicq z maietnosci iegomosci 
Nowo-Lutawy у z Kornina, w woiewodstwie 
Kiiowskim lezcice, tu do miasta Pinskiego 
dla sprzedania, у gdy do miasta Pinskiego 
przybywszy dnia' dwudziestego osmego 
miesi^ca Juni, roku teraznieyszego tysî -c 
szescset czterdziestego szostego, stanowszy 
u prystani, weding zwyczaiu na urz^dzie 
si§ w zamku Pinskim opowiedziawszy у 
iurament z grodu Kyiowskiego ukazawszy 
у po przyiezdzie swoym tydzieii wystawszy, 
pomienione zboze z baydakow ludziom 

roznym, a mianowicie poddanym ichmo-
sciow panow obywatelow powiatu Pinskie­
go przedawac pocz^t byl, nizeli pomienione 
panowie burmistrzowie Pinskie, nast^pni^c 
na prawa у wolnosci szlacheckie, nie dba-
i^c nic na prawo pospolite, czyniqc wiel-
kie preiudycyum, nie wiedziec dla iakiey 
przyczyny zatui^cemu przedawac zboza za-
bronili у ludziom ynszym kupowac wincey 
nie dopuscili, a u tamtych, ktorzy byli po-
kupili, na targu konie zagrabic kazali dnia 
siodmego miesi^ca Juli, roku tysiqc szesc­
set czterdziestego szostego, mianowicie pod­
danym ychmosciow panow NaruszewiczoMr 

z maietnosci Przyszychost, л powiecie Pin­
skim mieszkaicicym, ktorzy od nicli konie 
swoie wykupowac musieli, a zahiiacy po-
mieniony zyd musiatonym pieniadze na-
zad powracac у tak у daley przez kilka 
dniey w Pinsku na przystani stoi(]cemu z 
baydakow iego zboza zaiuicjeemu przeda­
wac nie dopuscili у zabronili, ktory wi-
dzac takowe uci^zenie, musial poniewoli te 
zboze do szpichlira z baydakow w Pinsku 
pozs}rpowac, nie mogac onego przedawac 
za zabronieniem od panow biinnistrzow 
Pinskich, a sam dla dania znac do iego­
mosci pana pisarza ziemskiego Kiiowskiego 
z baydakami у s poddanemi, porzuciwszy 
zboze u szpichlirach, odiachac musiah W 
ktorym to takowym bezprawnym zabronie-
niu przedawac tego zboza iegomosci pana 
pisarza ziemskiego Kiiowskiego, w nieprze-
daniu onego, ktore w gromadzie lez^c, ze-
psowac sie miisi? zaluiacy zyd mianowal 
szkody iegomosci panu swemu na trzy 
tysiace ztotych polskich, о со salve do 
czynienia z nim prawem in foro fori, iako 
у do czynienia szerszey protest асу iego­
mosci panu pisarzowy ziemskiemu Kiiow-
skiemu zachowawszy, na ten czas prosil, 
aby ta manifestacyia iego do xiqg grodu 
Pinskiego przyieta у zapisana byla. Што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G46 
годъ, Ко 13000, стр. 1962—1964. 
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№ 282.—Ш6 г. Іюм 16. 

Заявленіе еврея онедозволеніиему Пинскимъ 
магистратомъ продавать въ г. Пинск хл бъ, 
принадлежащій, будтобы, поі і щику, и о воз­

врате денегъ купившими у него хл бъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
юеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июля шестьнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
жомъ Брестскимъ, стольникомъ и но дета-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
ішяжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не-
свежу, канцлера великого князьства Ли-
товского, старосты Пинского, Егневского 
и Ту хольского у станов ленымъ, ставши 
очевисто енералъ его королевской ми-
листи повету Пинского Янъ Серницкій, 
квитъ свой на письм , подъ печатью и 
съ подписомъ руки свое и подъ печатьми 
стороны шляхты, до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тые слова: 51 
Янъ Серницкій енералъ его королевской 
милости повету Пинского сознаваю симъ 
моимъ квитомъ, ижъ року теперешнего 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе­
ца Июля семого дня, маючи я при собе 
стороною двохъ шляхтичовъ пана Фе­
дора Яблонского и пана Яна Сачковско-
го, съ которыми того дня былемъ взя­
тый на справу жида Рахмуйла Израе-
левича, фактора его милости пана Федо­
ра Сущанского Проскуры, писара зем­
ского Кіевского, въ местечку Ново-Лута-
ве мешкаючого, съ которымъ ходили есмо 
до замку Пинского, тамъже въ замку 
Пинскомъ помененый жидъ Рахмуйль гро­
ши за збоже взятые подданымъ ихъ ми­
лостей пановъ Нарушевичовъ зъ села 
Прышыхость, въ повете Пинскомъ меш-
каючимъ, назадъ отдавалъ, для тое при­
чины, менуючи, же дей Панове бурми-
строве майстратъ места Пинского забо­
ронили и не допустили мне зъ байдаковъ 

збожа его милости пана моего зъ влас-
ныхъ фольварковъ его милости тутъ до 
Пинска продавать зъ маетностей его ми­
лости пана моего припроважоного, кото­
рое дей збоже препровадивши до Пин­
ска и тыйдень целый выстоявши про­
давать былъ почалемъ, нижли Панове 
бурмистрове, наступаючи на право и воль­
ности ніляхецкіе, того збожа его милости 
пана моего продавать мне не допустили 
и людемъ рознымъ куповать у мене за­
боронили, а тымъ, которые у мене купо-
вали грабежъ починили, яко то тымъ под­
данымъ ихъ милости пановъ Наруше­
вичовъ Пришихостскихъ коня за то по­
грабили и кгды хоть жидъ гроши тымъ 
подданымъ оддалъ и мною енераломъ и 
стороною шляхтою то осветчилъ, теды 
тые подданые ихъ милости пановъ На­
рушевичовъ тогожъ дня вышъ мененого, 
уживши мене енерала и сторону шлях­
ту, ходили до пановъ бурмистровъ Пин­
скихъ, просечи о выдане коня своего, 
которого у нихъ пограбено; тамъже Па­
нове бурмистрове того коня выдать имъ 
нехотели, поведаючи, же тутъ у насъ въ 
Пинску невольно гостеви куповать ани 
продавать, ажъ мусели тые подданые то­
го коня своего выкуповать и мною ене­
раломъ осветчили. Што все помененый 
жидъ Рахмуилъ Израелевичъ мною ене­
раломъ и стороною шляхтою осветчилъ и 
то опведалъ, же за таковымъ заборо-
иенемъ, не могучы продавать тое збоже, 
до шпихра зсыпать муселъ, а самъ зъ 
байдаками и зъ челядью на нихъ будучою, 
поддаными его милости пана писара зем­
ского Кіевского, до его милости пана сво­
его, для данья о томъ знать, отъехать му-
ситъ и то поведаючи, же дей што коль-
векъ за тымъ шкоды въ томъ збожуста-
нетъ его милости пану своему вольность 
до чиненя о томъ зъ ними паны бурмис­
трами правомъ въ суде належномъ захо-
валъ. На што я енералъ даю сесъ мой 
квитъ подъ печатью и съ подписомъ ру­
ки моее и подъ печатьми стороны шлях­
ты ку записанью до книгъ кгродскихъ 
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Пинскихъ. Писанъ року, месеца и дня 
вышъ писаного. Янъ Серницкій енералъ 
его королевской милости рукою. Кото­
рый квитъ за признаньемъ енеральскимъ 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть за-
писанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г. Ко 13000, стр. 1978—1079. 

№ 288.—1646 г. Ішя 17. 

Заявленіе о порч вещей, отданныхъ въ за­
ставу еврею. 

Лета отъ нарожеиья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе­
ца Июля семнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ иподста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княягати на Олыце и 
Несвелсу, канцлера великого князьства 
Литовского, ста-росты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, оро-
wiadal у protestowal sie iegomosc pan 
Krzysztoph Naruszewicz skarbnik Pinskiego 
powiatu na iegomosci рапа Bazylego Ma-
ieiewskiego, takze na Hoszeia Abramo-
wicza у zi^cia iego Hirsza, zydow miasta 
Pinskiego о to, iz iegomosc pan skarbnik, 
l)§d^c poirzebnym pieniQdzy, pewnq, zasta-
we swoici, za wiadomosciq wysz rzeczonego 
Hoszeia, z^ciowi iego Hirszowi w su-
mie pieni^dzy pi^ciset ztoiych polskich 
zastawiwszy w roku niedawno przeszlem 
lysine szescset czterdziestego pi^tego, mie-
щев, Apryla dnia dwunasiego olrapowai, 
iedy Hoszey Abramowicz zyd w niebyt-
nosci zî cia swego zastawe iegomosci pana 
skarbnikow^ barzo zepsowanq у oszar-
pan^ oddawac chciat, ktorey iegomosc pan 
skarbnik nie bior^c, z pomienionemi zy-
dami prawnie czynic chcial:, lecz za wlo-
zeniem si§ z obu stron iegomosci pana Ba­

zylego Maleiewskiego, ten iyd Hoszey 
wzglendem zepsowania zastawy у zatracenia 
niektorych rzeczy na zniesienie si§ z zi^-
ciem swoim czasu nprosiwszy, a interesu 
sta osmidziesi^t ztotych nie doymni^c, t^ 
zastawe lubo nie wszytko wydal, a iego­
mosc Maleyewski, ze si§ po zniesieniu о te 
zastawe zydowi dosic stanie po iegomosci 
panu skarbniku rQezyt, wzgl^dem ktorey 
par^ki iegomosc pan skarbnik panu Ma-
leiewskiemu oblig na ztotych sto osmdzie-
sifyt pi^c zydowi nie dodanych dal, a zad-
ney summy gotowey у namnieyszego grosza 
u pana Maleiewskiego nigdy nie pozyczal 
у onemu winien nie iest, potem daniuob-
ligu zabiegai^c ci zydzi aby od iegomosci 
pana skarbnika turbowany nie byli, zmowig 
z iegomosc panem Maleiewskim uczynili, 
a iegomosc pan Maleiewski doprzewodow 
si§ prawnych za tym obligiem sobie da-
nym udawszy pierwiey bez podania pozwu 
w tyl zaocznie wskaz sumy szescset czter-
dziestu piaci ztotych n ŝ dxi glownego w 
Wilnie, a potem na terminie nie shisznem, 
za nieprzybyciem poslanca protestuiacego 
z obronami prawnemi w drodze zachorza-
lego, dwa tysi^ca pi^cset siedmdziesi^t pi§c 
zlotych polskich u s^du glownego w Min-
skn, w roku przeszlym tysiqc szescset czter-
dziestym pi^tym otrzymal, jakoz gdy iego­
mosc pan skarbnik do zniesienia tych de-
kretow tegoz poslanca swego Jana Sawi-
ckiego z wysz mienionemi obronami praw­
nemi у ukazania піел іппойсі iegomosci za 
pozwem od pana Maleiewskiego od sadu 
glownego у po pana Maleiewskiego do iego­
mosci pana skarbnika wyniesionym w roku 
teraznieyszem tysiqc szescset czterdziestym 
szostym do Wilnia posial, tedy ten posla-
niec zalui^cego pana swego niewiedzec z 
czyiey namowy zdradziwszy ze wszytkierai 
sprawami nie wiedziec gdzie щ podzial, 
postrzegai^c tedy iegomosc pan skarbnik 
aby iegomosc pan Maleiewsky iakowego 
wskazu za* takowym tego poslanca post§p-
kem nieprzystoynim nie otrzymal, chc^c 
te dekreta iako nie slusznie у nieprawne 
wtyl zaocznie za obligiem kontraktowym 
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otrzymane z siebie znosic у win prawnich 
dochodzyc, a tego slug^ у poslanca swego 
iako zdraycQ conwinkowac, zostawiwszy z 
pomienionemi zydami о zepsowanie zastawy 
у szkody swe u sadu nalezytego wolne 
prawo, dal te opowiadanie swoie do xi^g 
urz§du tuteyszego zapisac. Krzysztoph Na-
ruszewicz skarbnik powiatu Pinskiego. Што 
есть записано. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
тодъ, Л° 13000, стр. 1986—1987. 

Ж т—1Ж г. Іюля 28. 
Заявленіе притязаній на землю со стороны 

еврея-арендатора им нія Кошевичи. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
оеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июля двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ стольникомъ и под-
етаростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто возный повету Пинского 
Мартинъ Козляковскій квитъ свой, подъ 
печатью своею и подъ печатьми стороны 
шляхты, до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
призналъ въ тые слова: Я Мартинъ 
Еозляковскій возный повету Пинского со-
-знаваю симъ моимъ квитомъ, ижъ року 
теперешнего тисеча шестьсотъ сорокъ 
шостого, месеца Июля девятого дня бы-
лемъ ужитый на справу нижей мененую 
отъ Давыда Якубовича, жида Пинского, 
до села Черниевичъ въ повете Пинскомъ 
лежачомъ, а маючи при собе стороною 
двохъ шляхтичовъ пана Моисея и пана 
•Филона Козлековскихъ тамъже передо 
мною вознымъ и стороною шляхтою тотъ 
^кидъ Д авыдъ Якубовичъ оказовалъ кгру нтъ 

неподалеку села Черниевицкого, впусте 
,лежачій, не ораный и ничымъ не засе-
ваный только травою и зельемъ зарос-
лый, меновалъ тотъ жидъ, же дей тотъ 
кгрунтъ ее милости пани МарыниКопы-
стинское Самоелевая Ординая скарбни-
ковая повету Пинского зоставила собе 
до вживанья, кгды маетность свою Ко-
шевичы арендовала мне, до которое ма­
етности Еошевичъ и тотъ кгрунтъ Чер-
неевицкій на дворную пашню належитъ, 
а же дей ее милость пани Ординая зо-
ставивши собе оного до уживанья, не ве­
дать для чого, того кгрунту не уживаетъ 
и мене дей зъ него пожитку ниякого 
нетъ, што мною вознымъ и стороною 
шляхтою тотъ жидъ Давидъ Якубовичъ 
светчилъ. А такъ я возный штомъ ви-
делъ и слышалъ все на семъ квите мо-
емъ даю ку записаныо до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ, подъ печатью моею и 
подъ печатьми стороны шляхты. Писанъ 
року, месеца и дня звышъ писаного и 
тое сознанье возного и квитъ его до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть упи-
санъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 2038—2039. 

Ш № — Ж г. Іюля 28. 
Заявленіе вознаго о жалобахъ крестьянъ 
им нія Пн вно на евреевъ-арендаторовъ, 
которые убили одного крестьянина, взимали 
съ нихъ незаконные поборы и обременяли 

ихъ излишними работами. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе­
ца Июля двадцать осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, стольникомъ и подстаро-
стимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного ккя-
жати его милости Альбрихта Станислава 
Радивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
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канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
Янъ Явошъ, енералъ его королевской 
милости повету Пинского, квитъ свой ре-
ляцыйный, подъ-печатьми своею и сто­
роны шляхты и съ подписомъ руки 

••своее, до книгъ гродскихъ Пинскихъ при-
зналъ въ тые слова: Ja Jan Jawosz, ie-
neral iego krolewskiey mosci powiatu Pin-
skiego, b^dac ia wzitjty na sprawQ od ie-
gomosci pana Adama Kotowskiego na dzieii 
dwudziesty pifity miesi^ca Jula, roku te-
raznieysze^o tysiqc szescset czterdziestego 
szostego, z strona szlachta pany Bohdanem 
у Alexandrem Horbaczewskiemi, abym od-
niosl pozew po ieymoso рапщ Andrzeiow^ 
Dolska podkomorzynq Wolkowyskq w za-
lobie iegomosci pana Kotowskiego na ro-
ki Michalowskie ziemskie Pinskie, przypa-
daiqce w roku teraznieyszym czterdziestym 
.szostym, gdy si§ zwrociwszy s tey sprawy 
s pany szlacht^ wysz mianowanemi do ma-
i^tnosci iegomosci pana Adama Kotowskiego 
Pniewna nazwaney w powiecie Pinskim 
lezĉ cey, tamze w tey pomienioney mai^tno-
sci poddani iegomosci pana Kotowskiego 
przy mnie oczewiscie у przy szlachcie na 
ten czas przy mnie b^d^cy na ymie ^ Ma-
kar Wasilewicz, Uias Wasilewicz, Sienko 
Lawrinowicz, Jow Lawrynowicz, Wasil Mi-
chalewicz, Semen Charkowicz, Jwan Chwe-
sewicz, Jarmolowa Kalochwiiewiczowa wdo-
wa о zeysciu m^za swego s tego swiata z 
щк zydowskich у wszytka gromada pod­
dani iegomosci pana Kotowskiego skarg§ 
у dolegliwoso ukrzywdzenia swego, iako 
przed panem dziedzicznym swoiem prze-
Idadai^c s placzem skarzyli у oczewiscie 
przy ar^darzach wysz mianowanych, takze 
у Anszelu о to, yz pomieiiieni panowie 
ar^darze nad inwentarz, na nas opisany, 
gwaltami wienkszemi w robotach uci^zai^ 
dni panszczyzny nie patrzn^c z wtoki, die 
kozdego osobliwie od niedziele do niedziele 
p§dz^, biia, grabiq, piqtkowe gwalty со 
bylo z dymu po iednemu, to po dwoie te-
raz, ynsze roboty pelcia bialogtowskie i§ 

bez panszczyzny, nie mai^c na to zadnego 
pozwolenia ani inwentarza "namirobi^ kto-
rych namniey na kozdy rok dni gwaltow-
nie przerobionych nad powinnosc pi^cset 
ktadziem, podaczki niezwyczayne po wele 
kroc na nas po groszy dziesi^ci у po kil-
kunanastu wybierai^, czego ktadziem na 
zlotych dwiescie, towarow, ktore by nam 
Pan Bog w domu dat miec, iako chmiel, 
miod, z obory, tego nam kupcowie zabroni-
li, obieciiiac sami placic, a ktoby miat mi-
mo roskazanie onych przedac, \ іщ }іірщ, 
a gdy sami со targiem wezma to naborg 
wszytko przepada, zadnemu nigdy wedlug 
ceny, со by czego stalo, niezaplac^ у wszyt­
ka na borgach przepada; podrozczyzny za-
wsze pieni^zne со rok biora, a nas zawsze 
gdzie sami chcq za mil trzydziesci у 
daley w droge №&§, do robot gdziebysmy 
nie nalezeli gwaltem biiq.c p^dz^, iako do 
kamienia do domow budowania, drzewa, 
dranic wozenia, czego my nigdy nie powin-
ny ani oni to maia w hrwentarze, na osta-
tek wotami, szkapamy czego na ostrowie 
odbyc nie moze, to nam gwaltem narzu-
cai^, placic sobie za to bezcennie kaz^c, 
szczego my zadney korzysci nie mai^c by 
oraz od тфі zdechla, iakoz si§ to pokaze, 
ze pozdychalo, a my z ynteresem placic mu-
sim, a teraz za naysciem Anszelowym у 
ynszych od iego naprowadzonych у w do-
mach naszych trudnosci mamy osiedzic, 
ktorych wszytkich szkod regestrem do-
wiesc gotowismy, klad^cych sobie namniey 
na zlotych tysiqc polskich. О со iegomosc 
pan Kotowsld у о spustoszenie sadow, 
polamania szczepow z onemi chcqc praw-
nie postqpic slat mnie ieneraia у szlach-
tQ wysz mianowan^ со by w tym ze tak 
chlopow ucî zaici, у dia czego nad zar^k§, 
czego nie mieli puszczac, Anszelowi pusci-
li. Tedy iagdym pytai przy szlachcie, po-
wiedzieli: nie /powinnysmy si§ teraz skarg 
chlopskich sprawowac, ale przy wysciu 
ar^dy у ieszcze na zlosc chlopsk^, lepiey 
onemi robic roskazowac у bye nie poslusz-
nego b^dziem, l)y na potym у zaplacic, a 
strony zem ia puscil to Abram Jozepho-
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wicz wolno to mî  nie dbam ia na zar^k^, 
mam ia pana, a mnie swoie wolno zawiesc. 
Na to tyz stoi^c Aszel gdym pytai iakim 
prawem warn puscit Abram, odpowiedziai: 
a tobie со do tego, panic ienerale, iako 
trzymam to trzymam у dzierzec iako swoi§ 
wlasn^ bed^. О со iegomosc pan Kotow-
ski mna, ieneralem у wysz pomienion^ 
szlaehtq, swiadczy}, у abym t§ relacyi^ na 
urz^dzie grodskim Pinskim zeznaL Co ia 
wydzqc у sfysẑ c tak skargi poddanych 
«Iowa zydowskie у prozbe ustnq, iegomosci 
pana Kotowskiego na tey relacy wypisan§5 

s ktorq, relacy^ s podpisem mey r^ki 
wlasney у piecz§ci^ takze piecz^ciami pa-
now szlachty wysz mianowaney przy mnie 
na ten czas b§d^cy do xi^g grodskich Pin-
skich podai§. Pisan rokn, тіезщса у dnia 
wysz opisanego. Jan Jawosz ieneral r§ka 
Который квитъ за признаньемъ енераль-
скимъ есть до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ уписанъ, 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 2072—2074; 

№ 236—1646 г. Ішя 27. 

Заявленіе Пинскаго еврея Давида Яковови-
ча о неим ніи претензій къ членамъ Пин­

скаго магистрата. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июля двадцать семого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъПинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, стольникомъ и подстаростнмъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Ыесвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, постановившисе 
очевисто Давидъ Якововичъ жидъ и 
арендаторъ Дубровицкій, положивши листъ 
свой добровольный, квитацыйный записъ 

пану Роману Плавушцы бурмистру, а 
пану Ивану Почуйку райцы мещаномъ 
Пинскимъ, на речъ въ немъ описаную 
даный и служачій, которого во всемъ 
устнымъ и очевистымъ сознаньемъ сво-
имъ ствердивши, просилъ абы принятъ 
и уписанъ до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ былъ. Я врадъ того листу огле-
давши и читаного выслухавши до книгъ 
уписать есми велелъ, который слово отъ 
слова такъ се въ собе маетъ: Ja Dawyd 
Jakowowicz zyd у ar^darz D^browicki ze-
znawam у wiadomo czyni§ tym listem do-
browolnym, kwitacynym zapisem moim, ko-
mu by о tern wiedziec nalezato, iz со w 
roku teraznieyszem tysi^c szescset czter-
dziestem szostem, miesi^ca Julij szostego 
dnia, donioslem protestacya moi^ na pana 
Eomana Piawuszk^ bnrmistrza, a pana 
Jwana Pocznykowicza гаус^ miasta Pin-
skiego, ktorzy maietnosc nazwan^ Zhte у 
wsi. do niey nalez^ce z poiowica miasteczka 
D^browice w powiecie Pinskim b^d^cego 
od iegomosci pana Hectora Jasinskiego, 
posessora tey mai^tnosci zastawnego, pra-
wem ar^downym frzymaî , iakoby pan Ro­
man Plawuszka у pan Jwan Poczuykowicz 
mimo zapis swoy aredowny wies Krzywice 
iakoby mnie do ar^dy naleiaca, z pozytkami 
у pewnemi podatkami, za pewnym kon-
tractem panu Proszczyckiemu naleẑ Cci od-
ieli у za przeszkod^ przez pana Proszczyc-
kiego zapozwem po iegomosci pana Ja­
sinskiego do Trybunahi nroszczonym kilka 
set ztolych nagrody wzieli, do tego iakoby 
ciz p.p. ar^darze mlynow nie prawi<\c у 
grobli nie nasypnicic od iednego Ztocinskie-
go wodci na ГШІПЦ przemoc у tym nie 
malo szkode uczynic mieli, a poddanym 
tey wiosci iakoby dlugow winnych mnie 
oddawac niepozwolaiq, у sprawiedliwosci 
nie czyniq. Zatym iakoby wszelkie napiiki, 
na przeszkod? mey arcjdy, przez urzednika 
swego Bohdana Plawanskiego szynkowac 
cldopom we mlynach mlec zabraniai^c, a 
za podarki bez czerhi у miarki we mly­
nach mnie arendowanych gwattownie mlec 
roskazowac mieli, w czem iakobym od pa-
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na Komana Piawuszki у рапа Jwana Ро-
czuykowicza przez lat trzy szkody trzysta 
kop groszy Litewskich ponosic miat, a ze 
ia Dawyd Jakowowicz w tey ar^dzie mey 
tak od pana Romana Ptawuszki у рапа 
Poezuykowicza iako tez у od nrz^dnika 
Bohdana Plawanskiego po wszystkie czasy 
arendy mey zadney krzywdy nie mialem у 
nie mam. Za czym za wlozeniem щ miedzy 
nami ludzi zacnych pana Romana Plawuszke 
у pana Poezuykowicza, wzgl^dein donie-
sienia tego procesu umitigowawszy tym li­
sten! dobrowolnym zapisem moim ten pro-
ces moy kasni^, umarzam yw niwecz ob-
racam, wiecznemi czasy, nie zostawuiac so-
bie samemu, maiz^ce ypotomkom moim у 
nikomu inszenra do pana Romana Piawusz­
ki у do pana Poezuykowicza iako tez у do 
urz^dnika ichmosciow zadnego przystempu 
у prawa pod zar^k^ stem zlotych pol-
skich. Na eo dalem ten moy list podpie-
сг§сщ у z podpisem wlasney r§ki mey, 
takze pod piecz^ciami у z podpisami щк 
ichmosciow panow obywatelow powiatu 
Pinskiego odemnie oczewiscie uproszonych, j 
imiony na podpisach pomienionych. Datt \ 
w Pinsku, dnia dwudziestego szostego Julij, 
roku tysi^c szescset czterdziestego szostego. 
У того листу при печатехъ подписи рукъ, 
одна жидовскимъ письмомъ писаная, а 
другіе такъ се въ собе маютъ: Jan Pod-
wysoeki r^kq. Ustnie proszony piecz(jtarz 
do tey kwitacy od pana Dawyda Jakowo-
wicza zyda D^browickiego ar^darza Ste-
pan Niestuchowski r^k^ sw .̂ Ustnie pro­
szony piecz^tarz do tey kwitacy od osoby 
w tym liseie opisaney Jan Koczanowicz 
ienerat гфі . Который тотъ листъзапри-
знаньемъ и прозьбою Давыда Якововича 
лшда Дубровицкого до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ есть уписанъ. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
.Д! 13000, стр. 603—604. 

№ 287.—1Ш г. Іюля 28, 
Жалоба Адама Иотовскаго на прит сненія 
крестьянъ его им нія Пн вно и вымогатель­
ство отъ нихъ со стороны евреевъ-арен-

даторовъ этого им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шеетьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июля двадцать осмого дня. 

На враде кгродскохмъ въ замку гос-
подарскомъ Пиыскомъ, передо мною Ада-
момъ Бреетскимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского иТухольского установленымъ, его 
милость панъ Адамъ Котовскій опове-
данье свое на письме съ подписомъ ру­
ки свое до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Mosci panie urz^clzie 
дтоіівкі Pinski. J a Adam Kotowski ziemia-
iiin iego krolewskiey mosci korony polskiey, 
obywatel powiatu Pinskiego opowiadam щ 
у soleniter protestui§ na Simche Piesacho-
wicza, Abrama Jozephowicza у Zorocha 
Simchowicza, zydow ar^darzow odemnie 
mai^tnosc тощ Pniewno w powiecie Pin-
skim lezc|cq dzierzacych prawem ar§dow-
nym onym samym osobom dwom Simsze 
у Abranra, nikomu inszemu tQ mai^tnosc 
odemnie przyznanq ze wszytkiemi pozyt-
kami, poddanemi у onych powinnosciami 
w ynwentarze opisanemi, w moc у w dzierze-
nie podanemi, nie nad inwentarz tak w 
robocie iako у w podaczkach nie pozwa-
Іащс, owszem dobrowolnym zapisem przy-
znanym moiem onym to z obustron sobie 
w tym zapisie warui^c у doktadaiac, iako-
by pomienieni arendarze sami spokoinie 
t(j mai§tnos6 dzierzijc nad inwentarz nie 
nie wymagali ani komu inszemu zawieso 
у zawodzic nie smieli у nie wazyli, pod 
zakladem na onych szesci tysi^cy zlotych 
polskich, a yz pomienieni nie nie pogla-
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dai^c na prawo? ani si§ zar^ki obawiai^c, 
niszcz^c у pustosz^c mai^tnosc moi^ sro-
gim agrawui^c poddanych bezwiimie bo-
iein, od ktorego s tego swiata ieden zeysc 
musial, rozn^ wielk^ krzywde у uci$zeme 
poddanym czynî c nad ynwentarz w robo-
ciznie odprawowaniu iako j w ynszych 
onych podaczkach у powirmosciach? takze 
пкггул сігете w przedazy towarow domo-
wych iako chmielow, miodow у ynnych, 
ktoremi by si§ w niedostatkach swych ra-
towac mogli. garnac to pod щ у obraca-
i^c na swoy pozytek, nic ynszemu kupco-
wi przedac nie pozwalaî c, w tym onych 
tannosciq kupi na borg gwattownym bra-
niem псщгаі^с, а со wi^ksz^ nad zar§k§ 
у zakiad szesci tysi§cy, szczego aboli chc^c 
uysc przy expiracy, abo barziey nie tusz^c 
oney dotrzymac, na wi(jksza zgub§ mey 
mai^tnosci, nad zapis w przyznaniu moim 
onym odemnie dany t(j mai^tnosc moi^ 
Pniewn^ w powiecie Pinskim lez^ca An-
szelowi Sanderowiczowi, zadnego na ta z 
obopolnego zezwolenia odemnie nie ma-
Цс smieli у wazyli, nie wiedziec ia-
kim prawem, ptiscio, ktory pomieniony 
Anszel zadnego na to prawa, ani wli-
wlm nie mai^c na naywî ksza zgnb^ 
moia wszytkich inszych Lubeszowskich у 
Czerwiskich zydow arendarzow, ktorych on 
lepiey (wie) ymionay nazwyskana dwor moy 
у na zniszczenie mai^tnosci gwaltownie 
naprowadzit, z ktorym ia ani z onemi za­
dnego e kontraktu zawarcia ani znaiomosci 
nie miat у nie mam, ponosz^c tedy od 
nich wielkie w mey mai^tnosci krzywdy 
.y poddanych citjzary, ktorych im щ dobrze 
ptaczliwych ocl poddanych moich teraz z 
Polskiey, iako to dnia dwudziestego mie-
si^ca Jula, roku tysi^c szescseth czterdzie-
stego szostego nastuehai, przyiachawszy, yz 
.onych zalu dowiedzial,- s ktoremi ar^darza-
mi, ktorym mai^tnosc moiq ar^dowat о to 
wszytko przy zalobie mey у w teyze opo-
wiedzi protestacy na Anszela zaniesieniu 
wprzod z onemi iako potym у Anszelem 
chc^c prawnie post^pic, postrzegaiqe ca-
losci mey mai^tnosci у zniszczenia przez 

nich zabiegaiqc teraz, a nizeliby na potym. 
na onych requirowac iako na nie osiadtych 
w wielkim xi§stwie Litewskim у malo 
gdzie osiadloec maiqcych, na tey ze mai^-
tnosci mey tego chc^c dochodzic, ktorych 
szkod czasu terminu у prawa у krzywd 
wielkich poczynieiiia, takze spustoszenia. 
sadow, polamania sczepow, ktore у teraz 
ŝ , у na potym si§ pokaz^ u prawa na 
onych inwentarzem szkod reiestrami, iene-
ralsldemi obdukciami dowiesc у pokazac 
b§d§ gotow. О t§ teraz moi§ protestaci^ 
aby byla do xiag grodskich Pinskich przy-
i(jta у zapisana prosz^. Adam Kotowsky. 
ПІто есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за I64G 
годъ, Л! 13000, стр. 2071—2072. 

«№ 238.—1646 г. Іюля 80. 
Жалоба Лукаша Ольковскаго Нурондка на ев-
реевъ-арендаторовъ сос дняго им нія за на­

сильственный захватъ с на. 

Лета отъ нароженъя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Июля тридцатого дня. 

На враде кгродскомъвъ замъку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыцеи 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, его 
милость панъ Лукашъ Людвикъ Ольков-
скій Еурондка оповеданье свое и пани 
малжонъки свое на письме съ нодписомъ 
руки свое до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Mosci panie iirz§-
dzie grodsky Pinsky! Ja Lukasz Ludwik 01-
kowsky Knrzadka, aiaAimaD^browska 01-
kowska ziemianie logo krolewskiey mosci 
korony Polskiey, powiatu Rozanskiego у po-
wiatu Pinskiego, wmsciom, iako nrz^dowi, 



opowiadamy sie у protestuiemy na zydow 
Pinskich Dawyda у Notona Jakubowiczow, 
ktorzynaten czas trzymai^ pospohiz sobq, 
ar^d^ mai^tnosc Poikotycze, w powiecie 
Pinskim lez^ca, od ieymosci paniey Bogu-
mily Niemierzyczowny Andrzeiowey Ter-
leckiey, stolnikowey у podstarosciney Pin-
skiey, о to, yz ci zydzi, me mai^c zadnego 
przyst^pu у prawa od ieymosci paniey stol­
nikowey na CZQSC PoMkotyck*! te, ktora na-
lezy prawem wieczystym do dworu Wy-
zlowicz, w powiecie Pinskim lez^cym, ma-
i^tnosci wielmoznego iegomosci pana Jana 
Karola Kopcia, dworzanina iego krulewskiey 
mosci pokoiowego, ktora to cz§sc Polko-
tycka na ten czas doczesnie iest w uzy-
waniu naszym od iegomosci pana Kopcia 
puszczona, nie pomni^c na prawo pospoli-
te szlacheckie у naswoie, iako щ zydzi у 
inni niewierni bisurmancy w tuteyszym 
panstwie iego krtflewskiey mosci zyî cy 
zachowac mai^, ale z uchwalstwa na dys-
honor szlachecky у na szkod§ gal^c, dnia 
dwudziestego piq-tego Juli, w roku teraz-
nieyszym tysi^c szescset czterdziestym szo-
stym, w dzieii swi^tego Jakuba Apostola 
swi^ta rzymskiego, kiedy kozdy chrzescian-
sky cztowiek to zacne swi§to uroczyste 
swi^ci, na ten czas to zydwstwo sami oso-
bami swemi, mai^c przy sobie kilka ba-
churow zydow strzelba przy tympoddanych 
swoich у inszych nie mal^ sluzalcow hul-
taystwa zaci^gnionych z rozn^ armat^, do 
boiu przysposobionych, s temi tego dnia na 
samym switaniu przybywszy, mai^c у wo-
zy pogotowiu na to na uroczyscze u Gzer-
ney do czQsci Polkotyckiey, ktora do Wy-
zlowicz nalezy, mocno gwaltem zagrabiJi 
siana koszonego, pogrzebionego, suchego, w 
kopice zlozonego wozow iedenascie у do 
dworu Polkotycz, со mai^ na ar§dzie od 
ieymsci paniey stolnikowey, zaprowadzili 
drogci nie zwyczayn^, manowicami, a nie 
dosic natym, ale gdy to siano zlozywszy w 
dworze Polkotyczach umyslnie s swoiey 
woli у zuchwalstwa, czyni^c na zniewage 
szlachecky te wozy, со siano wiezli, s temi 
bachurami zydami strzelb^ у z ynszym hul-

taystwem umysnie wyprawili pod dwor 
nasz Polkotycze, tamze strzelanie, liuk,krzyk 
odprawowali у slowa uszczypliwe mowili 
stanowi szlacheckiemu nieznosne, czyni^c 
pochwalki na zdrowie nasze у czeladzi na-
szey у poddanych naszych. О со chc^c my 
s temy zydamy prawnie czynic о wszytko 
to prosiem, aby ta protestacia nasza byla 
przyi^ta i do xi^g zapisana. Dat w Pin-
sku, daia dwudziestego siodmego Juli, ro­
ku tysi^c szescset czterdziestego szostego. 
Lukasz Ludwik Olkowsky Kurz^dka r^k^ 
sw .̂ При которомъ оповеданью того-жъ 
року, месеца и дня вышъ мененого, воз-
ный повету Пинского Семенъ Козляков-
скій квитъ свой призналъ въ тые слова 
писаный: J a Siemion Kozlakowsky, woz-
ny powiatu Pinskiego, maiqc iaprzy sobie 
strong szlachte pana Jana Lubowieckiego 
у pana Jwana Kozlakowskiego, s ktoremi 
by tern wzî ty na spraw§ nizey mianowanq 
od iegomosci—pana Lukasza Ludwika 01-
kowskiego Kurz^dki у malz^ki iego iey­
mosci pani Aimi D^browskiey Olkowskiey, 
do mai^tnosci у dworu ichmosciow Pol-
kotycz, w powiecie Pinskim lez^cy, tamze 
pan Olkowsky s pani^ malzonk^ sw^ opo-
wiadali mnie woznemu у stronie szlachcie 
przy mnie b^d^cey, yz Dawyd у Noton 
zydzi Pinskie, kturzy trzymai^ mai^tnosc 
Polkotycze ar^d^ od ieymosci pani Terlec-
kiey, stolnikowey Pinskiey, ktorzy samy 
osobami swemi s pomocnikami gwaltownie 
w dzieii swi^tego Jakuba Apostola swi^ta 
rzymskiego, w roku teraznieyszym tysi^c 
szescset czterdziestym szostym, siana ko-
szonego suchego w kopicach mocno gwal­
tem pobrali у do domu swego Polkotycz 
mai^cego ar§d^ zaprowadzili wozow iede­
nascie, iako gumienny pana Olkowskiego 
Janko powiadal, na uroczysczu u Czerney 
ten si^ grabiez stal gwaltownie na cz^sci 
Polkotycky, ktura nalezy do Wizlowycz ie­
gomosci panu Kopciowi, na kture uroczy-
szcze ia wozny strong szlacht^ ziechawszy, 
widzialem te mieysca, fojdi kopice byli у 
со na wozy nie zabranq, suae si§ chwytali 
siano pororzucane po pokosach у sila kto-

37 
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r§dy wiezionq, manowicami mimo stawy-
szcze s Czerney az do gumna Potkotyc-
kiego, kture w dzierzeniu tych zydow iest. 
Przeto ia wozny, com widziai у sliszat, na 
pismie spisawszy pod piecz^ciq moi^ у 
strony szlachty przy mnie b§dqcey ku za-
pisaniu do xî -g grodskich Pinskich podai§. 
Pisan w Polkotyezach dnia dwudziestego 
siodmego Juli, w roku tysiqc szescset 
czterdziestym szostym. Которое оповеданье 
и возъного сознанье до книгь кгрод-
скихъ Пинскихъ есть записано. 

Изъ актовой книги ІІпнскаго гродскаго суда за 1646 г., 
No 13000, стр. 2087—2089. 

Ш 289—1646 г. Імя 80. 

Заявленіе вознаго о покраж у разныхъ 
/іицъ вещей работникомъ еврея Берки Ароно­

вича. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Іюля тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестским^ стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княлгати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто Стефанъ Левковичъ, енералъ 
его королевской милости воеводства Бе-
рестейского, квитъ свой реляцыйный, подъ 
печатью и съ подписомъ рукъ свое и 
подъ печатьми стороны шляхты, до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ призналъ въ тые 
слова: Ja Stephan Lewkowicz, general ie-
go krulewskiey mosci woiewodstwa Brze-
skiego, zeznawam tym moim kwitem, yz 
w roku teraznieyszym tysi^c szescset 
czterdziestym szostym, miesiqca Jula dwu­
dziestego trzeciego dnia przy stronie szlach-
cie panu Stanistawie Lipnickim, a panu 

Lukaszu Jzbickim, przy ktorych iad^c 
mnie z miasta iego krolewskiey mosci 
Brzescia ku domowi goscincem Narow 
mai^tnosci у karczmy wielmoznego iego-
mosci paiia Griedyona Michael a Tryzny, 
podskarbiego wielkiego xi§stwa LitewsMe-
go, starosty Brzesckiego etc. tamze mnie 
zaiachawszy do tey karczmy Narowie do 
zyda tamecznego ar^darza Wiktora, tamze 
ia ieneral, zastawszy zyda w teykarczmie 
miasta Pinskiego, Berka Haronowicza, 
ktury opowiadal si§ przedemnq, ieneratem 
na mieszczanina Pinskiego Nienada Zubo-
wicza о tym, yz ten Nienad Zubowiczb^-
d^c u niego za czeladnika w drodze, gdy 
ten zyd Pinsky iad^c z Pinska do Kobry-
nia iarmarku swi^tego Piotra у nocowal 
Narowie u tego zyda Wiktora, tamze у yn-
szych ludzi gosci niemalo nocowali, a ten 
czeladnik iego Nienad, po kturym sie ten 
zyd Berko, iako po czeladniku swoym tego 
sie nie spodziewal, aby ten taki swoy umysi 
miat miec, u tych gosci nie dobrym spo-
sobem pobrat buklak s kolasy s piwem у 
koszel s pirogami у ynszych rzeczy nie 
malo, iako tazydoAvka gospodyni Narowie 
powiada у kapehisz kupcowi ze Wlodawy 
wzî L 0 czym on zyd Pinsky nie wiedzieo 
о takich rzeczach w wozie swoym, gdy 
iuz teraz iad^c mu nazad z drogi s W§-
growa у w teyze karczmie nocowal, zy-
dowka gospodyni napadta na tego zyda 
Pinskiego, yz ta szkoda stala sie od iego 
czeladnika у gdym pocz^t pytac tego cze­
ladnika swego Nienada, iako у gdzie on 
te rzeczy pobral, do czego przyznal sie, 
yz te wszytkie rzeczy tym gosciom, kturzy 
pospolu nocowali z nimi, te rzeczy pobral 
у teraz nazad iadqc przy mnie ieneralete 
wszytkie rzeczy licem tey zydowce Wik-
torowey oddal у przy mieszczaninu z mia­
sta Wysokiego у przy kowalu wielmozne­
go iegomosci pana podskarbiego у miel-
nika tamecznego Narowie mieszkai^cego, 
kturzy przy tym byli у lico przy nich od­
dal. О со ten zyd Pinski mn^ ieneralem 
oswiadczywszy у swoie szkody, ktore od 
tego Nienada ponosi opowiedziat, chcqc z 
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nim prawnie w Pinsku czynic, z^dal mnie 
ienerala, abych mu tq юоі^ relacyq, dal 
A tak ia ienerai, com slyszai у widziai, da-
tem ten moy kwit z podpisem r^ki mey 
Berkowi Aharonowiczowi у piecz^ciq тощ 
ku zapisaiiiu do xiqg grodskich Pinskich. 
Stephan Lewkowicz ienerai г^к^. Кото­
рый квитъ за признаньемъ енеральскимъ 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть за-
писанъ. 

Изъ актовной книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г., Хо 13000 стр. 2090—2092. 

$ 240—1646 г. Іюля 80. 

Заявленіе вознаго о нанесеніи побоевъ ев­
рею Давиду Яковлевичу и отнятіи у него 
разныхъ вещей крестьянами пом щика Гре-

чины. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Июля тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ,стольникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого кыязьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, ставши очевисто 
возный повету Пинского, Павелъ Луб-
ковскій, квитъ свой на письме, подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки свое и подъ 
печатьми стороны шляхты, до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Ja Pawet Lubkowski, wozny powiatu Pin-
skiego, zeznawam tym moim relacynym 
kwitem, iz ia roku teraznieyszego tysi^c 
szescset czterdziestego szostego, miesi^ca 
Juli pierwszego dnia przy stronie szlachcie 
раіш Jaira Gruszewskun, a panu Grzego-
rzu Sosnowskim bytem wzi^tyod ar§darza 
D^browickiego Dawida Jakowowicza, zyda 
w miescie D^browicy, w powiecie Pinskim 

lez^cego mieszkai^cy, tamze w dworze te-
go Dawyda widzialem samego zbitego, pod 
oczyma sinie spuchle krwia nabiegte razy, 
przy ktorym zbiciu tenze arz^darz powie-
dziat, ze mu czapka oksamitnaia z sobo-
lem, kuplenaia za ztotych pi^tnascie zgi-
niela, tamze кл агіе cynowe posiekszy у z 
8оЦ wzieli, со si§ staio pod czas, targowy, 
ludzie rozegnali s tey arz§dy w czem 
szkoduie w iiieszynkowaniu tego dnia tak 
gorzalki, iako у miodu zlotych pi^cdziesi^t. 
Kture to zbicie у zginienie szapki у po-
sieczenie kwarty mianowal wyszmianowa-
ny arz§darz od poddanych pana Konstan-
tego Hryczyny z siota Worobina Fedora 
Petucha у syna iego Pedorza Petuchowicza 
у boiarzyna z siota Sieka Chodorowskiegp 
у ynszych pomocnikow iego, со wszystko 
шщ woznym oswiadczyi. Tegoz roku, mie-
si^ca Juli dnia dziesi^tego, tenze zyd arzQ-
darz uzywszy mi§ w tem, abym z nim 
iachal: do siota Worobina, w powiecie Pin­
skim lez^cego do pana Konstantego Hre-
czyny, aby s tych wysz mianowanych pod­
danych у boiarzyna sprawiedliwosc uczy-
nit, gdzie przedemn^ woznym ten pan 
Hreczyna, nie czyni^c sprawiedliwosci, ale 
ieszcze slowami nieucciwemi polzyl, po-
sromicil, odpowiadai^c na tego arz^darza 
у do kilofa porwal sie. Co wszystko тщ 
woznym у strong szlachto oswiadczywszy, 
przecz odeszli. Ja tedy wozny, com widziat 
у slyszal, to wszytko na kwit moy relacy-
ny spisawszy, podpiecz^ci^ у s podpisem 
r^ki mey, takze pod piecz^ciami strony 
szlachty przy mnie b^d^cey ku zapisaiiiu 
do xi^g daie. Pisan roku, miesi^cay dnia 
wysz pisanego, Павелъ Лубковскій воз­
ный повету Пинского рукою. Который 
квитъ за признаньемъ возного до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за .1646 
годъ, № 13000, стр. 2097. 
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№ Ш—Ш г. Августа 6. 
Заявленіе слуги Инокентія Гизеля, игумена 
Дятловскаго монастыря, Ивана Дашкевича 
Гладкаго о нанесены еврейкою Дворою Ла-
заровною Симшичевою. сыномъ ея Яковомъ 
Симшичемъ и Пинскимъ евреемъ Даніиломъ 
Лейбовичемъ монастырскимъ крестьянамъ 

побоевъ и ограбленіи ихъ. 

Л та отъ ыароженья Сына Божого 
тиееча шестьсотъ сорокъ шостого, м се-
ца Августа шостого дня. 

На врад кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ—стольиикомъ и подстарос-
тимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного кня-
жати его милости Альбрихта Станислава 
Радивила, княжати на Олыце и Несвеясу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, оповедалъ и об-
тея^ливе жаловалъ слуга и врадникъ въ 
Боз велебного его милости отца йнно-
центогоКгизеля,ректораКіевского5 игу мена 
монастыра Дятловекого, панъ Иванъ Даш-
кевичъ Гладкій въ кривд и за даньемъ 
соб справы одъ подданыхъ маетности 
монастыра Дятловекого, имены нижей 
выражоныхъ, въ сел Лулинцу въ вое-
еводств Новгородскомъ мешкаючихъ, на 
жидовку Пинскую Двору Лазаровну Лей-
зеровую Симшичовую и на сына ее Яко­
ва Сищпича и на Даніеля Лейбовича 
жида Пинского въ незносной кривд , 
шкод , збитъю и змордованыо ихъ о томъ, 
ижъ што яко зъ давныхъ часовъ не-
пріязнь жидовская противко народови 
хрестіянскому надъ здоровьемъ и кровью 
хрестіянскою паствить звыкши, такъ и 
не давныхъ часовъ маточи тая-то вышъ 
помененая жидовка и сынъ ее въ дер-
жав своей правомъ арендовнымъ ма­
етность его милости пана Богдана Стет-
кевича, каштеляна Новгородского, назва­
ную Лулинъ, въ воеводств Новгород­
скомъ лежачую, гд паствечисе надъ 

кровью хрестіянскою не мало зброденъ 
починили, яко того в домость, же въ той 
маетности вышъ помененого его милости 
пана Новогородского подданыхъ двохъ 
забить и на смерть окрутне замордовать 
вел ла, о што, кгды ихъ милость отцове 
законницы монастыра Купетицкого и мо­
настыра Дятеловского слугу и дозорцу 
его милости пана Новгородского тое ма­
етности Погостское упоминали, абы о та­
кое срокгое забитье и замордованье под­
даныхъ пана своего правомъ чинилъ, те-
ды тая жидовка звышъ помененая зъ сы­
номъ своимъ и зъ жидами факторами сво­
ими ранкоръ взявши такъ насамыхъ за-
конниковъ, яко и на подданыхъ монасты­
ра Дятеловскаго, похвалку самымъ отцомъ 
и подданымъ монастырскимъ на здоровье 
ихъ учинили, якожъ хот чи тую злость 
свою скуткомъ выконати, в даючи, же под-
даные монастырскіе въ маетности его ми­
лости пана Стеткевича часто бываютъ, 
особливе часъ на то погожій прибравши, 
кгды - кермашъ, который се отправовалъ 
въ сел Лулин , въ воеводств Новго­
родскомъ, на день светого Ильи свято 
руское, въ року теперешнемъ тиееча 
шестьсотъ сорокъ шостомъ, м сецаіюля 
тридцатого дня, гд теясъ будучи тымъ 
подданымъ монастырскимъ Луленецкимъ 
на ярмарку въ маетности вельмоясного 
его милости пана Богдана Стеткевича, 
каштеляна Новгородского, въ сел Лули-
н , въ воеводств Новгородскомъ лежа-
чомъ на торгу, при церкви заложенья 
светого Ильи, тамъ же помененые лш-
дове, яко звыкли надъ народомъ хресті-
янскимъ паствить, а не маючи жадное 
причины до тыхъ подданыхъ монастыр-
скихъ, тылько умысльне на згарду чи-
нечи, не дбаючи ничого на право по-
сполитое, надто зневажаючи право, кон-
стытуцые, которыми варовано достаточно 
то, абы мыта жадного съ подданыхъ 
добръ земскихъ не брано, теды мимо пра­
во, которое досыть срокго винами пено-
вать кажетъ, вымушаючи якоесь мыто, 
въ той маетности неналежное, не маючи 



на то отъ его милости пана Новгород­
ского и пани Новгородское жадного поз­
воленья на бранье мыта, але вымуша-
ючи помененые жидове надъ кровью хре-
стіянскою и паствечисе, вперодъ грабежи 
подданымъ монастырскимъ Луленецкимъ 
за мыто якоесь чинить и кони побрать, 
а потомъ мыта зъ добръ, праву земскому 
вольностью праву шляхецкому подлег-
лыхъ неслушне, неправне, праве кгвал-
товне усильство чинечи, давать соб ка-
зали. Кгды теды подданые Лулинецкіе, 
того, поневажъ не повинны, давать не хо-
т ли, теды власне чинечи на зневагу, 
взрушаючи право и констытуцые, поме­
неные жидове нев рные надъ в рнымъ 
хрестіянствомъ пествечися, помененый 
Яковъ Леизеровичъ и Даніель Лейбо-
вичъ за волею, радою, позволеньемъ и 
властнымъ розказаньемъ помененое Лей-
зеровое Симшичовое, жидовки арендарки 
Погостское и Луленецкое, съ помочника-
ми своими ыападши и огорнувши вколо 
подданыхъ монастырскихъ Лулинецкихъ, 
въ сел Лулинцу мешкаючихъ, до мона-
стыра Дятелевицкого нале}качихъ, добръ 
въ воеводств Новогородскомъ будучихъ, 
наперодъ Петра Пенковича бортника 
окрутне кійми збивши и змордовавши, лед-
во живого на полъ умерлого покинули, 
также и матку его, которая боронила сы­
на своего, на име Настю, таклсе збили и 
змордовали, ледво живую покинули, так­
же и молодца его и подданого Луленец-
кого Тимоха Евтуховича, который при 
немъ былъ, збили и змордовали, у ко­
торого кгрошей меновалъ взято при немъ 
копъ пять, шайку макгерку купленую за 
грошей двадцать чотыри взято, также 
Трохима Радивоновича зъ братомъ Ма-
лухвіемъ Радивоновичомъ, бортникомъ, 
выволокши зъ господы въ сел Лулин , 
самъ Даніель Лейбовичъ, будучи при томъ, 
окрутне а нелитостиве збили, змордова­
ли, кійми, обухами раны въ голову по-
задававши, покинули, ледво жывыхъ зо-
•ставили, у которыхъ узято шапокъ дв — 
у Трохима шапку ковпакъ лисій, куп-' 

леный за золотыхъ осмъ, у Малохвія Ра­
дивоновича шапку макгерку, за золотыхъ 
полтора купленую, а жону его Трохима 
Радивоновича окрутне а нелитостиве зби­
ли и змордовали и зъ од нья обобравши, 
у которой взяли изъ занадры грошей зо­
лотыхъ два, которая боронила мужа сво­
его; Насилья Даниловича стельмаха 
окрутне кійми руки и ноги попереби-
вали, ледво живого покинули, н тъ в до-
ма, если живъ будетъ, у которого сермягу 
изъ него изнемши, на земли положивши, 
которая коштовала золотыхъ три, всю со-
керою порубали, шапку макгерку взяли 
за золотый грошей; Олекс я Яцковича,, за-
тя Яська Токаревича купчика, который 
для купенья соли былъ, кійми окрутне 
руки и ноги поперебивали, у которого 
грошей взяли копъ полдевети, пасъ зъ 
нолшмъ чинкоторовый коштовалъ золо­
тыхъ три, шапку купленую за полтора 
золотого взяли, также Хому Бовкуно-
вича коваля, взявши зъ господы са­
мого и жону его, кійми, обухами окрутне 
а нелитостиве збили и змордовали и 
везеньемъ мордовавши взели копъ двад­
цать чотыри грошей, шайку лисомъ об-
лолшную, купленую за золотыхъ пол­
тора, хустку, заболочыо затиканую, куп­
леную за грошей дванадцать взяли; Пет­
ра Ненадовича гайдука въ голову ранъ 
дв окрутне задавши, руки и ноги от­
бивши, ледво живого покинули, шапку 
макгерку купленую за грошей двадцать 
чотыри, грошей готовыхъ при немъ взя­
то золотый; Моисея Дицевича бондара, 
также взявши на торгу до везенья двор-
ного, выпустивши зъ везенья, обухами въ 
двор збили и змордовали, грошей при 
немъ взяли полкопы, шапку тежъ куп­
леную за грошей полкопы взяли; Ники­
ту Махинского гайдука монастырского 
збили и зранили, ранъ три шкодливыхъ 
кіевыхъ въ голову задали, зъ которого 
збитья и зраненья не в дать если живъ 
будетъ, въ которого тамъ же при тымъ 
збитью и зраненью взяли шапку зеле-

.ную, за золотыхъ полтора купленую; Мой-
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сея Касюковича дойлида окрутне збили 
и змордовали, взявши зъ господы матку 
его, которая яко сына своего пришедши 
боронила, тамъже окрутне збили и змор-
довали, при которомъ бою взяли шапку 
макгерку, купленую за грошей двадцать 
чоторы; у того Моисея Касюковича Кон­
драта Артюховича колесника, также зъ 
господы выволокши, кійми збили измор­
довали, не в дать если лшвъ будетъ, въ 
которого взяли поясъ зъ ножемъ и зъ 
огнивомъ, съ калитою, въ калит было 
грошей полкопы, поясъ зъ ножемъ и зъ 
огнивомъ коштовалъ грошей дванадцать; 
Ивана Степановича боярина листового, 
взявши на торгу, кійми збили и змордо-
вали, ледво лшвого покинули; Богдана 
Бакулича пивовара руку л вую обухомъ 
шкодливе одбито, н тъ в дома если бу­
детъ владнути, съ которого взяли шапку 
купленую за грошей двадцать чотыри 
Литовскихъ, а мало на томъ маючи, конь-
ми догнавши на добровольной дороз 
Марка Головнича, Василья Зиновича 
стр льцовъ самъ Даніель Лейбовичъ съ 
помочниками своими збили и змордовали 
и ледво живыхъ покинули, которые под-
даные монастырскіе, будучи такъ окрутне 
збиты и змордованы, есть барзо хоры, отъ 
которого збитья не в дать если живы 
будутъ, и таковые кгвалты грабежи, бранье 
неслушное якогось мыта мимо право и 
вшелякую слушность зъ подданыхъ добръ 
земскихъ, правомъ и вольностями шля-
хецкими подлеглымъ, и за таковымъ вы-
мышленьемъ мыта таковые кгвалты, бое, 
мордерства, грабежи иомененые жидове 
зъ аренды своее маетности Лулина, въ 
воеводств Новгородскомъ лежачое, по-
пелнили, о которое то збитье и змордо-
ванье помененыхъ подданыхъ Лулинец-
кихъ и починенье имъ грабежовъ, о 
шкоды ̂ и вины правные, также если бы 
который съ того збитья смертью зъ сего 
св та зшолъ, ихъ милости паномъ сво-
имъ панъ Дашкевичъ вольное чиненье о 
то все правомъ заховавши, просилъ, абы 
тая протестація его до книгъ кгродскихъ 

Пинскихъ записана была. Jwan Daszkie-
wicz ffiadki urz^dnik Dzi^cietowski r§k^ 
sw^. ДІто есть'записано. • 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г. 
№ 13000, стр. 2136—2139. 

№ т—ІШ г. Августа 18. 
Жалоба Богдана Стеткевича на еврейку Дво­
ру Симшичовую которая предъ судомъ взве­

ла на него различный обвиненія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княлшти на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, ге-
protestowali у opowiadali wielmozny iego-
mosc, pan Bohdan Stetldewicz, kasztelan 
Nowogrodsky, у pani matzonka iegomosci, 
ieymosc pani Anna Radziminska Stetkie-
wiczowa casztelanowa Nowogrodska na 
Dwore Lazarowne Leyzerowuiu Simszy-
czowuiu zydowku у syna ieyJakuba Ley-
zerowicza Simszycza zyda, a to za wzi§-
ciem wiadomosci przez widymus s xiqg 
grodskich Pinskich z protestacyfa]szywey, 
brzydkiey, potwarney od tey Dwory Ley-
zerowey Simszyczowey у syna iey Jalra-
ba Simszycza uczynioney, у do xiqg grod­
skich Pinskich, pod dat^ roku terazniey-
szego tysi^c szescset ezterdziestego szoste-
go, miesi^ca Aprela osmnastego dnia do-
niesioney у podaney. W ktorey to swoiey 
protestacy pomienione zydowstwo nie tyl-
ko szlacheckiego honoru slug wielmoznego 
iegomosci pana Nowogrockiego tykaiac, 
ale i na samych ichmosciow smieli у wa-
zyli si§ rzeczy zmyshone, nigdy nie byle,, 



dobrey siawie honorowi senatorskiego 
uszczypliwemi pisac, a to w takowey rze-
czy? iakoby za roskazaniem wielmoznego 
iegomosci pana Nowogrodskiego у pani 
matz^ki iegomosci, shiga ichmosciow pan 
Piotr Kaszynsky w roku teraznieyszym 
tysi^c szescset czterdziestym szostym? mie-
si^ca Marca trzydziestego dnia do mai^t-
nosci Pohosta w powiecie Pinskym Іещ-
cey przyiachawszy, a na pomoc sobie pa­
na Heliiasza Szczepe у pana Tymoteusza 
Muraszke przysposobywszy, iakoby we 
dworze gwaitem, nie mianuie przez iako-
лщ osobQ, zamek n sAvyrna odbito у nie-
mato rzeczy pobranq, mianowicie miedzi 
kamieni dziesi^s, za ktor^ szacuiĉ  kop 
dziewi^cdziesi^t litewskich, ptotna kuzel-
nego suwoiew, abo trab dwadziescia, sza-
sui^ kop szescdziesi^t, skur iosich szesc 
szacui^ kop osmdziesiat, bobrow pi^tnascie 
szacui^ kop osmdziesiat, skrzynka z pra-
wami у obligami r6znimy, ktorych obli-
gow nie wiedziec dla iakiey przyczyny w 
proces nie ktadli, w tey skrzynie miaimiq 
gotowych pieni^dzy kop siedmdziesiat, sreb-
ra lamanego grzywieii osm szacuiq, grzywn§ 
kozd^ po kop siedmiu litewskich, owsa 
trzecinnikow pi^c szacuiq po groszy trz3r-
dziestu litewskich, gorzafki aqwawitey kuf 
dwie wielkich, na ktorych iakoby obr§cze 
porabac miano szacuiq gorzalk^ kop sto 
groszy litewskich- A przy tym iakoby za 
roskazaniem pana Kaszynskiego, w tymze 
dworze, woyta na ymie Jakowa Pawlowicza, 
nie mianuiqc osoby w procesie swoym, olm-
chami okrutnie zbit^ у zmordowanq,. Do te-
go iakoby ieszcze pan Kaszynsky 1m wiek-
szey szkodzie у przeszkodzie wszytkich 
poddanych pobuntowal, a sam gosciem 
przyiezdzym b^dqc, gorzalke w miastecku 
mieszczanom Pohoskim szynkowac pozwo-
lil, cynszow wydawac у рол іітозсі czynic 
zakazal у do siebie mieszczanom у podda-
nym na kozdy dzieii na iakos rewizy^ 
przychodzic roskazywal Za ktorym pobun-
towaniem, mieszczanie у poddani powinno-
sci czynic nie chcieli у nie сгупц, у 
podaczek zadnych oddawac nie chc^ 

ynie oddai^. Dla ktorego iakoby poblaze-
nia у zakazania miamiiq, sobie pomienione 
zydowstwo szkody na trzy tysi^cy zlotych 
polskich. "W czym wszytkim iawna, zna-
czna у szcz3Ta potwarz tak na wielmoz­
nego iegomosci pana Nowogrockiego у 
paniq, malzqk§ iegomosci о roskazanie, 
iako у na slug iegomosci wyszey pomie-
nionych, iakoby skutkiem tey rzeczy po-
pelnionych, przez t§ pomieniona zydowstwo 
do xiag grodskich Pinskich w procesie 
iest podaiici, ale wielmozny iegomosc pan 
Bohdan Stetkiewicz у pani malzonka ie­
gomosci takowq о sobie sprawQ dai^ 
przez te reprotestacy^ ЗЛУОІ̂ , yz со za 
wzi§ciem wiadomosci. przez suplik^ mie-
szczanki swey Pohoskiey na ymie Owdo-
cya о zabicie maza iey Ostapa Sklarza 
mieszczanina Pohoskiego przez Jakuba Sim-
szycza zyda stale, о ktore zabicie osobliwa 
protestacya iest uczyniona, dla lepszey у 
pewnieyszey wiadomosci slug^ swego pana 
Piotra Kaszynskiego do pomienioney mai^t-
nosci swey Pohosta zsytali, wi§c to zydow­
stwo nie tylko aby tego zabitego mieszcza­
nina na ten czas zatowac, ale na wi^ksz^ 
zniewagQ у obelge wielmoznego iegomosci 
pana Nowogrodskiego сяуіщс, pod czas 
bytnosci pomienionego slugi ichmosciow 
w miescie Pohoskim gospod^ stai^cego za-
prowadziwszy у do dworu Pohoskiego 
woyta tamecznego na ymie Jakowa Pawlo-
wicza Morduchay Lazarowicz zyd, rodzony 
brat Lazarowey Simszyczowey, za wlas-
nym roskazaniem iey samey у syn iey 
Jakub Simszycz domagai^c sie u niego 
pieni^dzy w roku teraznieyszym tysi^c 
szescset czterdziestym szostym, miesiqca 
JiuJa dwunastego dnia okrutnie obuchami 
zbili, z ktorego bicia malo со lei^c ten 
woyt s tego swiata, iako о tym zona zabi­
tego sprawe data, smierci^ zszedl, a chc^c 
щ W3rsliznqc z takowych popelnionych 
swych ztych uczynkow, smieli у wazyli 
щ wysz pomienione zydowstwo brzydkie 
kalumniey у potwarzy na iegomosci pana 
Nowogrodskiego у slug iegomosci doxi^g 
grodskich Pinskich procesa swoie podac. 
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0 ktor§ t^ kalumni^ у zabicie mie-
szczanina у woyta swego wielmozny iego-
mosc pan Nowogrodsky У pani matzonka 
iegomosci, a zatym wyszey pomienione 
shidzy ichmosciow о takow^ potwarn^ pro-
testacy^ z Leyzerow^ Simszyczow^ у sy-
nem icy Jakubem Simszyczem prawnie 
chc^c postapic, prosili aby ta reprotesta-
cyia do xiqg zapisana byla. Heliiasz Szcze-
pa г§к^. ІПто есть записано. 

Изъ актовой книги Пияскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 2169—2171. 

№ 248—1646 г. Августа 13. 
Жалоба слугъ Богдана Стеткевича на ев­
рейку Двору Симшичову. обвинявшую ихъ 
предъ судомъ, въ захват у нея разныхъ 
вещей и нанесеній побоевъ войту арендуе-

маго ею им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Егнев-
ского и Тухольского установленымъ, 
reprotestowali у opowiadali ziemianie iego 
krolewskiey mosci, a studzy wielmoznego 
iegomosci pana Rohdana Stetkiewicza ka-
sztelana Nowogrodskiego mianowicie pan 
Piotr Kaszynsky, pan Heliiasz Szczepa у 
pan Tymoteusz Muraszka na LeyzerownQ 
Leyzerowq, Simszyczow^ zydowk^ у syna 
iey Jakuba Leyzerowicza Simszycza zyda, 
a to za wzi^ciem wiadomosci przez wydy-
mus s xî g grodskich PinsMch s prote-
stacy falszywey brzydkiey potwarney od 
tey Dwory Leyzerowey Simszyczowey у 
syna iey Jakuba Simszycza uczynioney 

у do xi^g grodskich Pinskich pod datg, 
roku teraznieyszego tysi^c szescset czter-
dziestym szostego, miesi^ca Aprila osmna-
stego dnia doniesioney у podaney. W kto-
rey to swoiey protestacy pomienione zy-
dowstwo iako snac zwykli czynic przeciwko 
chrzescian tak у teraz wazyli si§ rzeczy 
niesluszne, brzydkie, potwarne zmyszlone 
nie tylko szlacheckiego honoru pomienio-
nych slug wielmoznego iegomosci pana 
Nowogrodskiego tykai^c, ale у na samych 
ychmosciow smieli rzeczy zmyszlone do-
brey slawie honorowi senatorsMemu do-
tkliwe uszczypliwe pisac, a to w takowey 
rzeczy, iakoby za roskazaniem wielmozne­
go iegomosci pana Nowogrockiego у pani 
malz^ki iegomosci, shidzy ychmosciow po-
mienieni, w roku teraznieyszym tysiac szesc­
set czterdziestym szostym, miesiaca Marca 
trzydziestego dnia, wmiasteczku Pohoscie 
w powiecie Pinskim lez^cey, przyiachaAvszy 
pod ten czas gospod^ w miescie stali, pod 
ktorych pomienionych slug bytnosc iakoby 
z roskazania ich nie wiedziec kto, gdyzw 
procesie swoym to zydowstwo pokrzywa-
i^c zlosc brata swego Marduchaia zyda у 
swoie zle uczynki chcq,c ofcasic у poiiu-
myc,osoby nie mianuie kto gwalt we dworze 
uczynit, tylko powiada w procesie swoym 
potwarnym, ze zamek u swirna odbito у 
nie malo iakoby gwaltem rzeczy pobrano, 
mianowicie miedzi kamieni dziesi^c, plot-
nakuzelnego suwoiew dwadziescia, skur 
losich szesc, bobrow pi§tnascie, srebrala-
manego grzywien osm z skrzynki gotowych 
pieni^dzy kop siedmdziesiat, w ktorey 
skrynce sprawy у obligi iakoby bye mialy-
na dwu kufach gorzalecznych obr^cze po-
щЬаб miano. Do tego iakoby za roskaza, 
niem pana Kaszynskiego w tymze dworze 
woyta Jakowa Pawlowicza zbitq, у zmor-
dowan^, Za tym iakoby pan Kaszynskiku 
wielkiey szkodzie у przeszkodzie wszyt-
kich poddanych mial pobuntowac powin-
nosci czynic zakazal, у na rewizyi^ do sie-
bie przychodzic roska^ywal; za ktorympo-
blaieniem у pobuntowaniem mieszczan у 
poddanych pomienione zydowstwo mianui^ 
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sobie wszytkich szkod na trzy tysi§cy zlo-
tych polskich, w czym wszyikim iawna у 
znaczna iest potwarz od tych zydowstwa 
tak na wielmoznego iegomosci pana No-
wogrockiego у pania matz^ke iegomosci 
о roskazanie, iako tez у na sbg iegomosci 
о uczynieme takowego ekscesuiest utwo-
•rzona, przeciwko ktorey potwarzy od iego­
mosci pana Nowogrockiego у pani mat-
zonki iegomosci osobliwa reprotestaeya do 
xiqg iest іюсіапа. A pomienieni sludzy 
przeztQ reprotestaeya swoi(j takowq, о so­
bie sprawQ daî i, ze od ichmosciow pan-
stwa SAvego do miasteczka Pohosta b^dac 
zeslani dla wywiadywania pewnieyszey 
rzeczy о zabicie Ostapa Szldarza Polioskie-
go3 ktorego Jakub Simszycz zyd zabit, о 
со obsyzrnia osobliwa protestacya na pis-
niie iest podana, у gdy \v miasteczku n 
woyta Czyrkowieza gospodn stali, statecznie 
у przystoynie zachowaiac, gwaltow, eksee-
sow, boiow nie tylko zeby mieli czynic, 
ale zaden z nich у nog?! we dworze Po-
hoskim w niebytnosci Leyzerowey zydow-
ki nie postal у tych rzeczy w proecsie 
ley zydowsla mianowanych, iako samy 
ycli nie brali, tak tez у nikonra nie ros- ; 
kazywali у kto by braJ, о tym nie wiedzcV 
W czym wszytkim znaczna iest potwarz 
ale iezeli tylko byli we dworze przy byt-
nosci Jakubowey Leyzerowey, zadaiqc u 
niey od ichmosciow panstwa swego spra-
wiedlhvosci z syna iey Jakuba Simszycza 
zyda о zabicie przez niego Ostapa Szklarza 
Pohosckiego у о innc Іюіе morderstwa 
tak od tegoz Jakuba, iako у od ynnych zy-
dow chrzescianom, ziemianom, mieszcza-
nom у poddanym Pohosckim stale у po-
rzynione. Wiec ta Dwora Leyzerowa nie-
i)dko zel)y miala sprawiedliwosc z syna 
swego у z yimey czeladzi swey zydow 
uczynic, "ale hardzie na obelge у zniewa-
g§ iegomosci pana Nowogrodskiego przez 
rozne osoby ziemian, mieszczan у podda-
nych Pohoskich, pofalaî c sie, powiedziala 
chocz aby у kilkmiastn poddanych iego­
mosci syn moy zabil, tedy b§d§ miala na 
ten czas czym ріасіб, kiedy z ar§dy usta-

pic, a teraz nie powinnam si§ nikomu spra-
wowac, any syn moy za tego mieszczani-
na b^dzie placih А со tez pomieniona zy-
dowka mianuie w proecsie swoim, za Ja~ 
kowa Pawlowicza obuchami nielitosciwie 
zbit^ у zmordowana, tedy w tym sprawie-
clliwa у szczyra prawda, ze ze wiasnym 
roskazaniem iey samey brat iey wlasny 
rodzony Morduchay Lazarowicz s pomie-
nionym synem Jaknbem, domagai^c щ 
u tego woyta pieni^dzy tak go okrutnie 
obuchami zbili, s ktorego bicia malo со 
leiac s tego swiata smiercia zszedl, a ncho-
dzac tych swych ekscesow pomieniona 
Leyzerowa у chc^c pod pretekci^ swoi^ 
daley tych zaboycow у mordereow zacho-
wac у od garb za krew chszesciaiisk^ 
wolnemi onych uczynic, takow^ potwarz 
wysz pomieniona przez procesa swoie do 
xiqg smiala podac. О ktorq. pan Piotr Ka-
szynsky, pan Heliiasz Szczepa у pan Ty-
moteusz Mnraszka z іщ Leyzerowa у sy­
nem iey Jaknbem prawnie chc^c ezynic, 
prosili aby ta reprotestaeya do xiqg byte-
zapisana. Heliiasz Szczepa r§ks\. Што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G4G 
годъ, До 13000, стр. 2171—2173. 

d т.—1646 г. Августа 13. 
Жалоба Богдана Стеткевича на еврейку 
Двору Симшичовую за нарушеніе ею пись-
меннаго обявательства по аренд им ній Лу-

лини и Порохоксна. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Августа тринадцатого дня. 

Яа враде кгродскомъ въ замку госнодар-
скомъ Пинскомъ передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, столышкомъ и подстаростимъ, 
Пинскимъ?отъ ясыеосвецоного княжата его 
милости Альбрихта Станислава Радиви-
ла, княжати на Олыце и Несвежу, канц­
лера великого князьства Литовского, 
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старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского, установленымъ, zatowali у opowia-
dali wielmozny iegomosc pan Bohdan Stet-
kiewicz kasztelan Nowogrodzki у ieymosc 
pani Anna Radziminska StetMewiczowa 
kasztelanowa Nowogrodzska maizonkowie 
na Dwore Leyzerow^ Simsiczowa zydowk§ 
у na brata icy rodzonego Morduchaia Ley-
zerowiczow zydow miasta Pinskiego о to, 
iz со ona Simszyczowa zleciwszy moc у 
uprosiwszy brata swego rodzonego Mor­
duchaia Leyzerowicza, sama od siebie swo-
iey iako pisac nie umieiqca, a przy tym 
szlachtQ zacnq w wielkim xi^stwie Litew-
skim osiadiosc podpis r^k у о przylozenie 
pieczeciey do listu zapisu swego wedlug 
prawa sprawionego, ktory ten list porzqd-
nie у prawnie s piecz^tarzmi sprawiwszy 
za slusznym у pewnym kontraktem wiel-
moznemu iegomosci panu Mscislawskiemu 
kasztelanowi bywszemu, a terazmeyszemu 
casztelanowi Nowogrodzskiemu у pani mat-
zonce iegomosci na ust^pienie prawa аг§-
downego тщіпойсі Lulina у Porochonska 
w woiewodstwie Nowogrodzkim у powie-
cie Pinskim lezacych у na wrocenie listu 
obligu od wielmoznego iegomosci pana 
Nowogrodzkiego у pani malzonki iegomo­
sci na osmset zlotych polskich Leyzerowi 
Simszyczowy danego, obowipui^c si§ po-
mieniona Dwora Simszyczowa swym li-
stem zapisem na terminach pewnych w 
liscie ograniczonych pod zar^kami mai^t-
nosci wysz pomienioney Lulina у Poro-
сЦзка z ar§dy ust^pic у prawa Leyzero­
wi Simszyczowy sluz^ce wielmoznym ich-
mosciom wr6cic, do tego у oblig na osm­
set zlotych oddac, gdyz zatowszytko iako 
za pozytki przez rok caly zupehiy z ma-
i^tnosci Lulina у Porochqska przychodzq.ce 
у za pomieniony oblig na osmset zlotych 
Leyzerowi Simszyczowy sluzqcywysz mia-
nowaney Dworze Leyzerowey przez brata 
iey rodzonego Morduchaia zyda od wiel­
moznego iegomosci pana Nowogrodzskiego 
у pani malz^ki iegomosci gotowymi pieniV 
dzmidosic si§ stalo, wi^c iako na ten 
czas ichmosciow doszla pewna wiadomosc 

przez widimus z xi^g grodskich Pinskich 
z listu nieiakiegos ugodliwego miedzy 
Dwor^ Simszyczowy a bratem iey rodzo-
nym Morduchaiem Leyzerowiczem ku szko-
dzie niemaley iegomosci pana Nowogrodz­
kiego у pani malzqki iegomosci utworzony 
у na roczkach przed s^dem grodskim Pin­
skim przyznanym, ktorym tym swym li-
stem nie wiedziec z iakiey у ztey porady 
pomienione zydowstwo z soba si§ zmowiw-
szy у nie wiedziec z iakiego prawa list 
wielmoznemu iegomosci panu Nowogrodz-
kiemu у pani malz^ce iegomosci narzecz 
wysz pomienionq у dostatecznie w nim 
opisano kasuiq у w niwecz obracaia. 0 
ktory to ich post§pek wielmozny iegomosc 
pan Nowogrodzki у pani matz^ka iegomo­
sci s tym mianowanym zydowstwem chc^c 
о to prawnie czynic, prosili aby ta prote-
stacyia do xiqg grodzkich Pinskich przyi^ta 
у zapisana byla. Heliiasz Szczepa r§k^. 
Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродекаго суда за 
1646 г., № 13000 стр. 2174—2175. 

№ 245.—1646 г. Августа 1§. 
Жалоба слуги Богдана Стеткевича на еврей­
ку Двору Симшичовую, по приказанію ко­
торой якобы нанесены были смертельные 
побои пивовару Стеткевича Якову Павло­

вичу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шоетого, месе-
ца Августа тринадцатаго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пияскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
сково и Тухольского установъленымъ его 
милость панъ Геліяшъ Щепа, слуга вель-



можного его милости пана Богдана Стет-
кевича, каштеляна Новогородского^ опо-
ведане свое на письме, съ подписомъ ру­
ки своее, до кънигъ кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродскій Пинскій. 51 Геліяшъ 
Щепа земенинъ его королевской мило­
сти повету Пинского, слуга вельможного 
его милости пана Богдана Стеткевича 
каштеляна Новокгродского и пани мал-
жонки его милости вельможное ее мило­
сти пани Анъны Радиминское Богданове 
Стетъкевичовое, каштеляновое Новгрод-
ское жалую и оповедаю и до ведомости 
враду вашей милости доношу на Двору 
Лейзеровую Симшиную и на сына ее 
Якова Лейзеровича Симшича жидовъ ме­
ста Пинъского о томъ, ижъ року тепе­
решнего тисеча шестьсотъ сорокъ шо-
стого, месеца. Июля дванадцатаго дня, 
маючи собе по воли подданого панства 
моего его милости пана Богдана Стеткевича 
каштеляна Новогородского и пани мал-
ЖОНКЙ его милости зъ села Ботова, въ 
повете Пинскомъ лежачомъ, за его ми­
лостью оселостью мешкаючого, меновите 
Якова Павловича пивовара, а ведаючи о 
томъ, ижъ тотъ подданый не убогимъ 
былъ у копу, которую мелъ съ працы 
своее а зъ ласки Божое, запровадивши 
того подданого его милости пана моего 
вышъ менованого до двору Погосцкого, 
въ повете Пинскомъ лежачого, будучи 
онымъ жидомъ въ томъ дворе Погост-
цкомъ арендарами, она жидовка зъ сы-
номъ своимъ помененые вышъ маючи 
собе на помочъ брата своего жида Мор-
духая зъ Городца Литовского, не паме-
таючи ничого на боязнь Боягую и на срок-
гость права посполитого и на кровь хре-
стіянъскую, у того подданого Якова Пав­
ловича домагаючисе грошей, абы онымъ 
жидовству грошей узычилъ, который то 
подъданый тотъ Яковъ Павловичъ пи-
воваръ до узыченья тыхъ грошей не хо-
телъ оныхъ жидомъ быть выгодою, тамъ-
же тая Двора жидовка арендарка весъ-
полъ зъ сыномъ своимъ, а помененымъ 

братомъ своимъ рожонымъ Мордухаемъ 
того то подданого панства моего у томъ 
то дворе Погосцкомъ почели бити и мор-
довати, кгвалтомъ презъ оное мордерство 
хотечи у него грошей домочисе, где 
оныхъ грошей не допытавшися, а оного 
збивши, змордовавши праве на полы за 
умерлого до дому его до села Ботова на 
возъ казавши вложить и отвезли, съ ко­
торого того збитья и змордованья презъ 
тыхъ жидовъ вышъ менованыхъ и 
отъ ихъ збитья рукъ тотъ помененый 
Яковъ Павловичъ пивоваръ умеръ, о ко­
торое забитье на смерть того подданого 
ихъ милостей, его милость панъ Богданъ 
Стетъкевичъ, каштелянъ Новгородскій и 
ей милость пани Новгородская, панства 
мое, съ тыми то жидами правне того все­
го на нихъ хотечи жидахъ доходить, а 
я на сесъ часъ теперь вашей милости 
враду прошу, абы тая протестацыя моя 
до книгъ вашихъ милостей кгродскихъ 
Пинъскихъ принята и записана была. 
Геліяшъ Щепа рукою. Што есть запи­
сано. 

Нзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1G4G г., JSs 13000, стр. 2177—2179. 

Ш т.—1646 г. Августа 18. 
Заявленіе вознаго объ осмотр побоевъ, на-
несенныхъ пивовару Якову Павловичу по 
приказанію якобы еврейки Дворы Симшичо-
вой, вымогавшей у него деньги въ займы. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме­
сеца Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, стольникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского, и Ту-
хольского установленымъ ствавши оче-
висто Есманъ Новицкій енералъ его ко-
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ролевской милости воеводства Новгород­
ского квитъ свой подъ печатью и съ 
подписомъ руки свое и подъ печатьми 
стороны шляхты до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тыс слова: Я 
Есманъ Новицкій енералъ его королев­
ской милости воеводства Новгородскаго 
сознаваю симъ моямъ реляцыйнымъ кви-
томъ, шкъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, месеца Ию­
ля десятого дня, маючи я при собе сто­
роною двохъ шляхтичовъ пана Петра Не-
роньского а пана Адама Кроповского, съ 
которыми былъ есми взятымъ на справу 
нижей меиеную отъ пана Геліяша Щепы 
земенина господарского повету Пинского 
и слуги вельможного его милости пана 
Богдана Стеткевича каштеляна Новго­
родского и пани малжонки его милости 
вельможной пани Ганны Радзиминской 
и войта Ивана Наварича села зъ Бото-
ва ихъ милостей до села Ботова въ по­
вете Пинскомъ лежачого, тамъже за ока-
заньемъ пана Щепы, слуги ихъ мило­
стей и войта помененого зъ села Ботова 
съ тоею помененою шляхтою засталемъ 
я енералъ въ томъ селе Ботове на име 
Якова Павловича пивовара, подданого ихъ 
милости пана Стеткевича и пани мал­
жонки его милости, на постели смертель­
ной лежачого збитого и змордованого 
окрутне а не лютостиве, которого того 
подданого помененого, яко онъ самъ еще 
живъ былъ. пыталисьмо отъ кого бы такъ 
былъ окрутне збитый и змордованый: 
теды поведилъ, же дей запровадивши ме­
не Двора Лейзеровая Симіниная и сынъ 
ее Яковъ. Лейзеровичъ Симшичъ и братъ 
оное Дворы рожоный жидъ Мордухай зъ 
Городца Литовского до двора Погосц-
кого, въ которомъ аренъдарами они бы­
ли почели у мене домагаться, абымъ я 
онымъ грошми выгодить позычонымъ спо-
собомъ могъ, где ямъ имъ выгодить не 
могъ, теды мене презъ кгвалтъ почали 
домогатися абымъ грошей далъ и по-
зычилъ и били дей мене и мордовали 
такъ се немилосердне надомною паствили, 

розное мордерство задавали, а грошей 
допытовалися, где не допытавшися зби­
того и змордованого ледво што живого 
казавши на возъ влояшти и отвезти ме­
не до дому моего до села Ботова. Кото­
рое то збитье и змордованье меновалъ 
быть собе сталое тотъ подданый Яковъ 
Павловичъ отъ тое Дворы Лейзеровое 
Симшиное и отъ сына ее Якова Лейзе-
ровича Симшича и брата помочника тое 
Дворы на имя Мордухая жидовъ места 
Пинского, а тотъ Мордухай братъ ее зъ 
Городца Литовского въ року тепереш-
немъ тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, 
месеца Июля девятого дня въ дворе По­
госту, въ маетности его милости пана мо­
его милостивого пана каштеляна Новго­
родского и пани малжонки его милости 
пани моей милостивой, отъ которого того 
збитья и змордованья презъ оныхъ вышъ 
помененыхъ жидовъ и зъ рукъ ихъ на 
тотъ светъ иду и умираю ни отъ кого 
иншого, только отъ ихъ рукъ жидов-
скихъ зхоя у съ того света. Што я ене­
ралъ съ тоею стороною шляхтою будучи 
въ томъ селе Ботове пыталемъ и око-
личныхъ мужовъ ту телсъ и оного близ-
кихъ суседовъ подле оного мешкаіочихъ, 
отъ кого бы былъ збитый, теды оные 
суседы и иные много люде поводили, же 
они жидове били, мордовали, грошей до­
пытовалися, ведаючи о немъ што бога­
тый былъ въ копу и отъ ихъ рукъ уми-
раетъ. А такъ я енералъ съ тоею сторо­
ною шляхтою при мне на тотъ часъ бу-
дучою штомъ въ той справе виделъ и 
слышалъ, то все на сесъ квитъ мой ре-
ляцыйный списавши, подъ печатью моею 
и подъ печатьми стороны шляхты, съ 
подписомъ руки моее до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ ку записанью даю. Пи-
санъ року, месеца и дня вышъ писано­
го. Есманъ Новицкій енералъ рукою. Ко­
торый квитъ за признаньемъ енераль-
скимъ есть до книгъ кгродскихъ Пинъ-
скихъ уписанъ 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г. Ко 13000, стр. 2179—2180. 
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№ 247.—1648 г. Августа 13. 

Жалоба еврея Соломона Абрамовича на Аб­
рама Достоевскаго за потраву его хл ба и 

захватъ скота. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ стольникомъ иподстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Ту-
хольского установленымъ, Соломонъ а̂ б-
рамовичъ жидъ Пинскій оповеданье свое 
на письме до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ подалъ въ тые слова: Mosci panie 
urz^dzie grodsky Pinsky: Ja Salamon Ab-
ramowicz zyd Pinsky winsci opowiadam 
у protestui§ щ w nieznosniey krzywdzie 
moiey na iegomosci pana Abrama Scz^-
snowicza Dostoiewskiego ziemianina po-
wiatu Pinskiego, yz со maiqc ia od iego­
mosci pana Krzysztofa Naruszewicza skarb-
nika powiatu Pinskiego mai^tnosc dwor 
Kozlakowicky s poddanymi prawem aren-
downym, w ktorey to maiQlnosci Kozlako-
wiczach grunty orome zzamiedzamy, tak-
ze у ogrody od panow Kozlakowskich za-
grodzone щ j do obî cia arendq. toy ma-
i^tnosci nim pan Dostoiewsky w tey ze 
mai^tnosci Kozlakowiczach nie wiedziec 
iakowym prawem nabyl, czyli tez docz§snie 
na czQsci niebozczyka pana Jana Plasko- ; 
wickiego mieszka, zawsze w pokoiu od pa­
now Kozlakowskich roznych ucz^snikow 
mieszkatem, a gdy pan Dostoiewsky do 
dwora niebozczyka pana Plaskowickiego 
przybyl, tedy r6zne krzywdy у szkody w 
potrawieniu mnie у poddanym Kozlakow-
skim w dzierzeniu moim b^dacym roznym 
bydtem konmi, swiniami, ciel^tami, zyta, 
owsow, ienczmieniow, gryky roznych mie-

si§cy у dni w teraznieyszym roku : tysî G 
szescset czterdziestym szostym roku czynit 
у r6zne pakosci wyrzadzat, a gdy bydto 
onego na zbozu moym у chlopkow chodzqee 
poddani moie zaiqwszy do dworu iego у 
mieszkania pana Dostoiewskiego przyp^dzali 
у nawpominali zeby szkody nie czynili 
onych laiat у sromocii. Przy ktorey wiel-
kiey szkodzie moiey, zycz^c sobie pokoiu 
i nie wdaiac sie do prawa po kilkadziesi^t 
razy przyiacielskc] iegomosci pana Dosto­
iewskiego, aby krzywd у szkod takowych" 
poprzestal czynic, upraszatem sî , aby ' po 
s^siedsku obychodzii si§, na со pan Dosto­
iewsky nie dbai^c, czym dali tym wiecy 
wi^kszych krzywd pocz l̂ czynic у gdym 
takze upominatem si§ aby krzywd tako­
wych poprzestal czynic, tedy nie tylko ze­
by spokoynie miat щ zachowac, ale ieszcze 
odpowiedz na zdrowie moie mnie samego 
у chudobe moie, takze у poddanych mo-
ich Kozlakowskich czynil, iako у w teraz­
nieyszym roku tysiac szescset czterdziestym 
szostym, miesi^ea Awgusta dwunastego 
dnia z sadu inego dobrze ogrodzonego y 
zamczystego we wsi Kozlakowiczach w po-
wiecie Pinskim lezqcego przy bytnosci 
swey czeladnika dwornego Pawla Kislego 
у drugich, ktorych imiona у nazwiska le-
piey sam wie, cieli^t moych dwornych 
dziewi^cioro у poddanych moych Kozla­
kowskich Jermaka Ulasowicza у Fedka 
Hniedka rybaka, przy tymze sadzie mie-
szkai^cych, ciel^t dwoie tegorocznych, ten 
sad odemkn^wszy gwattownie, Ц cieli^ta 
pobral у pograbil у do mieszkania swego 
tamze w Kozlakowiczach odegnal, a gdym 
ia uzywszy pana Mikite Kozlakowskiego 
do niego pana Dostoiewskiego poslatem 
dla iakowey by przyczyny ciel^ta z sadu 
pograbil, zq-daî c aby cieliQta powracal, a 
iesli by pan Dostoiewsky iakowq krzywd^ 
sobie inianowal odemnie у poddanych mo­
ych, tedy przyiacielskc po sqsiedsku tak 
sprawiedliwosc s poddanych iako tez у 
szkoda iakowa by stala, tedy i nagrodzic 
obiecuie a zeby mnie pan Dostoiewsky bez 
prawia nie czynih Na ktor^ slowa pan Do-
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stolewsky odpowiedzia}, ze prawi niech zĵ d 
poddanego Andrzeia Dudke kaze postron-
kami wybic, zebym si§ s tego ucieszyl, tedy 
mu cieli^ta wroce, a potym po matey fill 
сЫора swego do dworu przyslal, zeby mu 
zencow kilkanascie dat do zniwa, a gdy 
mowi nieda z§cow? tedy mu delist me 
wr6ce. W czym ia widz^c odpana Dosto-
iewskiego wielka krzywde w pograbieniu 
cieli^t у л niedoieniu krow szkoduie wszyt-
kiego sto zlotych polsldch, a poddani moie 
wysz mianowane szkody sobie mianuia w 
pograbieniu delist у w niedoieniu kr6w 
ztotyeh dwadziesda polskieh. О ktory to 
gwattowny grabiez z sadu cieli^t, takze у 
о winy prawne z panem Dostoiewskim 
prawnie czynic chce, prosze aby ta prote-
stacya moia byla do xiqg wmsci grodzkich 
Pinskich przyi^ta у zapisana. Што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 164G 
годъ, № 13000, стр. 2181—2183. 

Ж 248—1646 г. Августа 18. 
Жалоба Абрама Достоевскаго на потраву 
хл ба и луговъ евреемъ Соломономъ Абра-

мовичемъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ стольникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
(зго милости Альбрихта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князъства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского, установленымъ, его милость панъ 
Абрамъ Достоевскій оповеданье свое и 
пани малжонки свое на письме до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ тые 
слова: Mosci panie urz^dzie grodsky Pin-
sky. Ja Abram Dostoiewsky, у ia Maryna 

Kozlakowska matzakowie ziemianie iego 
krolewskiey mosci powiatu Pinskiego wmsci 
urz§dowi opowiadamy у protestuiemy na 
Sotomona Abramowicza zyda miasta 
Pinskiego о to, yz pomieniony zyd, trzy-
mai^c prawem arendownym od iegomosci 
pana Krzysztopha Naruszewicza skarbnika 
powiatu Pinskiego mai^tnosc nazwan^Ko-
zlakowicze, w powiecie Pinskim b^d^cq, 
r6zne krzywdy przez poddanych dzierzawy 
swey nam i poddanym naszym czynic 
uwykszy, a tego zatym ze do wiadomosci 
urz(jdowey s^siadskiego zgodnego mieszka-
nia postrzegai^c nie donosimy poniechac 
nie chc^c, roku teraznieyszego tysi^c szesc-
set czterdziestego szostego, miesi^ca Aw-
gusta iedenastego у dwunastego dni po­
mieniony zyd arendarz Kozlakowsky, umy-
slnie егупщс na znacznq szkody nasz^? moc~ 
no gwaftem sam osob^ swoi^ s poddany-
mi dzierzawy swey Kozlakowickiey iemu 
samemu ymiona у przezwyska dobrze wia-
domymi konmi, bydlem yswiniami dwor-
nymi у poddanych Kozlakowskich naga-
niai^c, zboza r6znego у sianoz§ci po roz-
nych uroczyskach w mai^tnosci naszey 
Kozlakowickiey, w powiecie Pinskim b§-
d^cey, nie malo potrawil у powybiial, a 
mianowicie na uroczysku u Mutwycy gry-
ki kop pi§tnascie wybili у wytrawili, na 
drugiem uroczysku u Luczkach zyta kop 
siedm wybili у wytrawili, na trzecim uro­
czysku u Stawka i^czmieniu kop szesc 
wybili у wytrawiH, na uroczysku na Wia-
zowni owsa kop siedm wybili у wytrawili, 
osobliwie sianoz^c na uroczysku u Stawka 
takze bydtem nap§dziwszy gdzie siana po-
plawnego na wozow dwadziescia ukoszy-
wano wytrawili у wydeptali. Jakoz zyta 
kopa z wymlotu dawala po dwa trzecinni-
ki miary Pinskiey, a trzecinnik przedawa-
no po pul kopy groszy litewskich, gryki 
kopa z wymlotu dawala po trzecinniku 
miary Pinskiey, a trzecinnik przedawano 
po groszy dwadziescia cztyry litewskich, і§-
czmienia z wymlotu kopa dawala po pul-
tora trzecinnika miary Pinskiey, a trzecin­
nik przedawano w Pinsku po zlotych put-



tora, owsa кора z wymtotu dawata po dwa 
trzeciiiniki, a trzecinnik przedawano po 
groszy dwadziescia szesc litewskich, siana 
woz przedawano po groszy dwanascie li-
tewskich. О ktore wytrawienie tego zboza 
у sianozQci naszych gdysmy nie wdawai^c 
щ do prawa przez panow ieneratow na 
oszacowanie do tego zyda yspaszy posyiali, 
tedy pomieniony zyd na oszacowanie ys­
paszy ysc nie chcial, ale ieszcze odpowiedz 
у pochwaik^ na zdrowie nasze uczynit, 
bbiecuiac nas przez chtopow swych у po-
kaleczyc. О со chc^c my prawnie czynic 
protestuiemy у prosiemy, aby to do xi^g 
wmsci urz^dowych byto przyi^to у zapi-
sano. Што есть записано. 

Изъ актовой кнпги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г. 
Ко 13000, стр. 2184—2186. 

Ш Ш.—1646 г. Августа 1 4 
Жалоба евреевъ-арендаторовъ им нія Лю-
бешова на насильственное отнятіе у нихъ 
до срока арендуемаго ими им нія Никола-

емъ Дольскимъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме-
сеца Августа четырнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинекимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князъства 
Литовского, старосты Пинского, Кгпев-
ского и Тухольского установленымъ, жи-
дове арендары Любешовскіе оповеданье 
свое на письме, съ подписомъ рукъ сво-
ихъ, ку записаныо до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ подали въ тые слова: Mosciwy 
panie nrz^dzie grodsky Pinsky! Ja Simcha 
Piesachowicz, ia Anczel Sandarowicz у ia 
Mendel Chaymowicz у ia Zelko Alexandro-
wicz zydowie, zatuiemy у protestuiemy щ 

wmsci urz^dowi na ieymosc, pallia Bar-
bare NaruszewiczownQ Andrzeiowq, Dolsk^, 
podkomorzyna Wolkowysk^, ziemiank^ ie-
go krolewskiey mosci powiatu Pinskiego 
о to, iz со zeszly iegomosc pan Andrzey 
Dolsky, pan matzonek ieymosci, wespol z 
ieymosci^ pani^ malzonkq, sw^ рапщ Bar-
bar^ Naruszewiczown^, arendowali nam 
zydom wysz rzeczonym mai^tnosc у dwor 
Lubieszow у z siolem Lubeszowem w po-
wiecie Pinskim lez^cym у folwark Dere-
wek z siolem Derewkiem, siolo Pniewno, 
siolo Wolke Pniewiensko, siolo Czerwiscza 
z folwarkiem, siolo z Wolkfj, Lubeszowskq,, 
siolo Jlbiaz takze у z Rudniami у mlyna-
mi przy tych siolach b^d^cymi у ich po-
zytkami, z gruntami dwornymi у podda-
nych у ogrody z zasiewkiem zytnym у ich 
wszelakimi przynaleznosciami na osobliwym 
ynwentarzu mianowicie opisanymi za sume 
pieni^dzy szesnascie tysi^cy zlotych pol-
skich od nas ichmosciom za t§ pomienio­
ny ar^d^ spelna oddanych у zaplaconych 
na lat trzy yd^cych po sobie, pocz^wszy 
od srzodoposcia postu wielkiego, w roku 
teraznieyszym tysi^c szescset czterdziestym 
szostym, wedlug nowegokalendarza, az do 
roku przyszlego tysicj,c szescset czterdzie-
stego dziewiqtego, wielkiey nocy rzymskie-
go swi^ta, wedlug nowego kalendarza yw 
posesya urz^downie przerzeczona mai^tnosc 
z sioly у ze wszelakimi przynalieznosciami 
у pozytkami namnieyszey rzeczy s tey ma-
i^tnosci nie wyimniq,c do tego czasu trzy-
malismy. Zapisui^c nam zeszly iegomosc 
pan Andrzey Dolsky у pani malzakaiego-
mosci pani Barbara Naruszewiczowna za-
pisem swoym arendownym ze wszystkich 
mai^tnosci swych lez^cych, poddai^c pod 
ewiktia mai^tnosc swoia Bolsk, zesmy do 
wyscia trzech lat tey arendy spokoiem od 
ichmosciow у ni od kogo ynszego pomie­
niony mai^tnosc Lubeszow z gruntami y 
ze wszystkimi przynalieznosciami oney w 
powiecie Pinskim lez^cq, у insze trzymac 
mieli, poddaiqc pod ewikti^ tQ mai^tnosc 
swoie, od wszelakich impedimentow praw-
nych oczysczac у u kazdego prawa zast§-
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powac, nas bronic у nagrodzac у pod-na-
grodzeniem szkod golym slowem miano-
waiiych; lecz po zesciu smierciq- s tego 
swiata iegomosci pana Andrzeia Dolskiego, 
iegomosc pan Mikolay Dolsky, choraiy po-
wiatn Pinskiego, nie dbai^c na prawo na-
sze arendowne, naslawszy gwaitownie у 
bezprawnie pana Milewskiego у pana Ab-
ramowicza у inszych slug swoich, takze у 
boiar swoich imiona у przezwiska iego­
mosci wiadomych, na mai§tnos6 nam ar§-
downa Lubieszow w powiecie Pinskim le-
щс$, roku teraznieyszego tysi^c szescset 
czterdziestego szostego, miesiqca Awgusta 
czwartego dnia, czyniac nam expulsiq, tQ 
pomieniona maiQfnoso Lubieszow zbozem 
zytnym у iarzynnym у s sioiami wszytki-
mi do tego dworu nalez^cymi у s podda-
nymi z czynszy pieni^znymi, z daniq- mio-
dowa у ze wszytkimi ynszymi powinnoscia-
mi s poddanycli przychodzacymi, szyrzey 
na osobliwym inwentarzu mianowicie opi-
sanyrni у z mytami y.ar§dami, mtynami, z 
rudniami у pozytkami.z nich przychodz ,̂-
cymi, gwaltownie y. bezprawnie iegomosc 
pan Mikolay Dolsky u nas wysz rzeczone 
imienie Lubieszow ze wszystkimi sioly od 
nas odicvl у z spokoynego dzierzenia s tey 
maietnosci nas gwaltownie wybil у poslu-
szenstwa wszelakiego przez slug swych 
pana Milewskiego у pana Abramowicza 
pelnic nam nie kazal, za czym w odi^ciu 
tey maietnosci przez pana Mikolaia Dol-
skiego chorazego powiatu Pinskiego w 
nietzymaniu- ar^dq tey maietnosci szkodu-
iem szesnascie tysi^cy zlotych polskich, a 
osobliwie szkody ponosymy w zasiewku 
iarzynnym, na polach maietnosci Lubieszow-
skiey у w przysiolkach do tego nalezqcych, 
na rok teraznieyszy tysi^c szescset szter-
dziesty szosty przez nas zasiewek iarzyn-
ny zasianymi, takze у w rudniach tey ma­
ietnosci Lubeszowskiey, cochmyna naczy-
nie do roboty zelaza nalozyli, takze у cocli-
my rudy byli na robienie zelaza nagotowa-
li у wegiow do tey roboty у drzewa na 
wegle plac^c robotnikom naiozyli, a kute-
mu pieiu'edzy rudnikorn na robote zelaza 

dalichmy byli, szkoduiemy dwa tysiaca zlo­
tych polskich, tak tez poddani z siol wlos-
ci Lubieszowskiey, со u nas pozyczali, tak 
gotowymi piemqdzmi iako yzytem wszyst-
kiego na osmnascie set zlotych polskich 
szkoduiem, со regestrem czasu ргал а do-
wodzic bedziem gotowi. W ktorey wszyst-
kiey zalobie naszey w tey protestacy na-
szei opisaney chcqc my osoby wysz mia-
nowane z iey mosciq pani^ Barbara Naru-
szewiczowna wedlug zapisu ieymosci prawr-
nie u sadu, gdzie nam prawo ukaze, praw-
nie czynic, prosiemy aby ta protestacya 
nasza do xiag grodskich Pinskich zapisana 
byla. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1G46 г.. 
Ко 13000, стр. 2192—2194. 

<№ 2 5 0 — 1 6 4 6 г. Августа 16. 
Жалоба еврея Соломона Абрамовича, арен­
датора ИІ І НІЯ Козляковичъ на Деміана Ка-
менскаго, который, якобы съ нарушеніемъ 
права арендатора, ловилъ рыбу на р к 

Пин . 

Лета отъ нарожепья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ліеееца 
Августа шестьнаддатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, столъникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского. Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, Саломонъ Абрамо-
вичъ лшдъ Пинскій, оповеданье свое на 
письме до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
по дал ъ въ тые слова: Mosci рапіе urzedzie 
groclsky Pinsky! Ja Salamon Abramowicz, 
zyd miasta Pinskiego, arendarz Kozlako-
wicky od iego mosci pana Krzystopha Na-
mszemczb skarbiiika powiatu Pinskiego, 
wmsci opowiadam у protestm§, щ na pana 



Demiana Kamienskiego, nigdzie osiadlosci, 
iiie mai^cego, о tern, yz wzî wszy ia wia-
domosc z widimusu protestacyiey pana 
Kaminskiego na mnie w roku terazniey-
jszym lysine szescset czterdziestem szostem 
miesi^ca Jul a wtorego dnia, do xî g grod-
skych Pinskych doniesiony, iakobym ia miai 
namowic iegomosci pana Naruszewicza, 
skarbnika Pinskiego у radzic у wyprawic 
na rzeke Pine у paim Kaminskienm yieci 
у nieroly pobrac na uroczysczu Leszni, 
przeciwko ktorey protestacyiey pana Ka­
minskiego reprotestui^ щ у protesting ̂ w 
niebytnosci iegomosci pana Krzystopha Na­
ruszewicza, skarbnika powiatu Pinskiego, 
na pana Kaminskiego, ze pan Kaminsky, 
mieszkaia-c komora na roznych mieyscach 
we wsi Kozlakowiczach, nie maiac zadney 
osiadlosci w powiecie Pinskim, roznych 
czasow wielkie krzywdy w uchodach wod-
nych, w gruncie wlasnym Kozlakowskim, 
w powiecie Pinskim lez^cym, roznemi io-
wuszkami przed, iazami na rzece Pine, ko-
szami, hatami poddanych Kozlakowskich 
zostawui^c ryby lowic у przescia rybom 
przerzucawszy sieciami swemi przed hatami 
у iazami kotcami zagradza у przeszkadza. 
Jakoz w teraznieyszym roku, tysiac szesc-
set czterdziestym szostym, w miesiqeu Julu 
у w miesi<icu Awguscie roznych dni, iako 
mnie tego poddani Kozlakowskie Andrzey 
у Borys Bosko у Jaruta Dudzicy dali sprar 
w^, ze pan Kaminskiz sieciami, nierotami 
naiezdzai<ic krii^mie nie poicdnokroc, nie 
mai^c zadney naleznosci do rzeki Piny у 
uciiodow wodnych na rzece Pine, gwat-
townie ryby lowii у wielkie przeszkody у 
do przescia rybom do lowuszek rybnych 
poddanyrn Kozlakowskim czynii i czyni, w 
czym poddani wysz mianowani szkody mia-
nowali w tey przeszkodzie у w nielowieniu 
ryb od tego Kaminskiego pi^cdziesi^t zlo-
tych polskich, tak tez о inszych sila pa-
koscie poddane od tego Kaminskiego sobie 
powiedai^. О со wszytko s tym Kamin-
skim, iako nie osiadlym, iegomosc pan skarb-
nik, iako pan dziedziczny prawnie czynic 
z nim nie zaniecha, prosze aby ta prote-

stacyia moia do xiqg wmscia grodskich Pin-
skich przyi^ta у zapisana ЬуІа. Што есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 2202—2203. 

№ 251—184.6 г. Августа 20. 
Заявленіе вознаго по жалоб евреевъ-арен-
даторовъ им нія Любешова на понесенные 
ими убытки всл дствіе несвоевременнаго уда-
ленія ихъ Николаемъ Дольскиглъ изъ арен-

дуемаго ими им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Августа двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не-
свеясу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установлвнымъ, ставши оче-
висто Янъ Явошъ, енералъ повету Пин­
ского, квитъ свой реляцыйный, подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки своее и подъ 
печатьми стороны шляхты, до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Ja Jan Jawosz, ienerat krola iegomosci po­
wiatu Pinskiego, zeznawam tym moim kwi-
tem, iz roku teraznieyszego tysiac szescset 

. cztyrdziestego szostego, miesi^ca Augusta 
dnia szostego, maiqc przy sobie strone 
dwuch szlachcicow pana Alexandra Ja-
nowicza, pana Bogdana Stefanowicza, by-
tem wzî ty na sprawe nizey mianowan^ od 
arz^darzow maiptnosci Lubieszowskiey, od 
pana Simchi Piesachowicza, pana Anszela 
Sandarowicza a Mendela Ohaimowicza у 
Zelka Alexandrowicza zydow, tamze sludzy 
iegomosci pana Mikolaia Dolskiego, chorqr 
zego powiatu Pinskiego, pan Milewsky у 
pan Abramowicz, przy mnie ienerale у 
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szlachcie. imieniem iegomosci pana chorq-
zego, we wsi Liibieszowie; wezwawszy wszyst-
kich woitow у poddanych z siol wtosci Lu-
bieszowskiey zakazal przy Simsie Piesa-
chowiczu у Anszelu Sandarowiczu ar^da-
roch Lubieszowskich poshisz^stwa wsze-
lakiego im pelnic, takie za okazaniem 
tychze zydow ar^darow Lubieszowskich, 
Czerwiskich, Piiiewienskich, Derewocluch 
zyto iedne stale pozete w kopach, a drugie 
me pozete у iarzynny na polach b^d^ce 
nie pozetê  pszenica, iarka, gryka у owies, 
takze konopie у len stym zbozem wszyst-
kim mianowali, ze odi^to; a dnia siodmego 
Awgusta bytem u rudzie Czerwiskiey na-
zwaney Tofoczney, у za okazywaniem tyeh 
panow aredarow widzialem л kuznie mie- j 
chow clwoie z refami, s formami, mlot ie- I 
den, nakowalnia iedna, ref szesc, czopow 
szesc, klescze dwoie, kian ieden, rudy gro-
mad dziesi§e. Tamze w Czerwisczach na 
starey rudzie miechow dwoie na robienie 
zelaza z refami, s formami, z hakami, mlot, 
nakowalnia, ref osm, kleseze troi, cengi 
cialowych dwoie, tr^canych dwoie, hakow 
dwa, lopata dymachka, sztuchel ieden, ru­
dy przy kuzni Czerwiskiey moze bye wo-
zow 80, koszow osm. To wszytko miano­
wali panowie arz^darze bye swoie wlasne, 
w^gla gotowego wozow poltorasta, robot 
przygotowanych na w^gle, a na rudzie Lu-
bieszowskiey wegla gotowego wozow рі§с-
dziesiqt, a robot dziesi^c. Na tyize rudzie 
Lubieszowskiey, rudy na zelazo nagotowa-
ney, wozow dwadziescia mianowali bye, a 
strong szkod, ktore panowie arz§darze mia­
nowali ^ w niedotrzymaniu ar§dy Lubie-
szowskiey szkody we zbozu w iarzynie у 
insze szkody szyrzey mianowice ж prote-
stacy opisane. Co wszystko тщ ieneralem 
jstrono szlacht^ panowie arz^darze oswiad-
czali у opowiadali. Jakoz ia ieneral z stro­
ng szlachta na tey sprawie bQd ĉy, com 
widzial у s]yrszal, to wszystko w ten kwit 
wpisawszy, s podpisem тфі mey у s pie-
cz§ciq sw^ у s piecz§ciami strony szlaehty 
ku zapisaniu do xiâ g grodskich Pinskich 
daiQ. Jan Jwosz ieneral r§k^ Который 

квитъ за признаньемъ енеральскимъ до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть запи-
санъ. 

Изъ актовой книги Пшіскаго гродскаго суда за 164G 
годъ, № 13000, стр. 2219—2221. 

№ 252—1648 г. Августа 20. 

Жалоба Николая Дольскаго на прит сненія 
крестьянъ Любешовскаго им нія и незакон­
ные съ нихъ поборы со стороны евреевъ-

арендаторовъ зтого им нія. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме-
ееца Августа двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарекомъ Ііинскомъ, передо мною Ада-
ыомъ Брестекимъ, столыіикомъ иподста-
ростимъ ПинскимЪэ отъ ясне оевецоыого 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, opowiadal у 
protestowal щ iegomosc pan Mikolay 
ЪоЫку, chor^zy ])owiatu Pinskiego, iako 
opiekim przyrodzony potomka niegdy ze-
szlego iegomosci pana Krzysztopha Dol-
zskiego, podkomorzego Pinskiego, urodzo-
nego iegomosci pana Kazimierza Dolzskiego, 
w opiece pierwiey u zeszlego niebozczyka 
iegomosci pana Andrzeia Dolzskiego, pod­
komorzego Wolkowyskiego, stryia iegomosci, 
a po zeysciu iegomosci pana podkomorzego 
Wolkowyskiego u iegomosci pana chorq-
zego Pinskiego b^dqeego, na zydow aren-
darzow Lubieszowskich, mianowicie na Sim-
CIIQ Piesachowicza, Anczcla Sanderowicza, 
Mendela Chaymowicza у Zelka Alexan-
drowicza о to, yz przerzeczeni zydzi od cza-
su dawnego przez lat dwanascie trzymai^c 
arendq od iego mosci pana Dolskiego, pod­
komorzego wolkowyskiego у pani malzon-
ki iegomosci, ieymosci paniey Barbary Na-
ruszewiczowny Dolskiey,mai^tnosc nazwana 
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Lnbieszow, z przysiolkami do niey nalezq-
суші? wies Czerwiscze, wies Pniewno, wies 
Derewok, wies Jlbiaz, Wolk§ Lubieszow-
sk 3̂ Wolk§ Pniewiensk^., Zeleziiic^, w po-
wiecie Pmskim lezqce, dobra oyczyste ie-
gomosci paim Kazimierzowi Krzystopho-
wiczowi Dolskiemu, synoweowi pretestui^-
cego, nalezace, przez ktore wszytkie lata 
za dzierzenia swego r6zne у nieznosne 
krzywdy у szkody poddanym tamecznym | 
czyni^c у ubozĉ c podorozczyzny у insze 
podatki nad ynwentarz nie zwyczayne brali 
у nisczyli у do nieznosnych krzywd у 
ubozstw przywiedli, na czym nie liamui^c 
si§, a wzî wszy wiadomosc о zeysciu s le­
go swiata godney pami^ci niebozczyka ie-
gomosci pana Andrzeia Dolskiego, podko-
morzego Wolkowyskiego. brata iegomosci 
pana chorc|zegoPinskiego5ziiacznie krzy wdzc\c 
nisczac poddanych у mai^tnosci Luba-
szowskich у Czerwiskicli, iako iegomosci 
protestuiciceimi ci nkrzywdzeni у zniszcze-
ni poddani dali spraw§, ze inz po smierei 
iegomosci pana podkomorzego Wolkowys­
kiego z siota Czerwiscz arendarze wzieli 
wolow siedmnascie, ktore kosztowali kazdy 
wol po kop szescin, u Antona Kosczyeza 
wzî to wola iednego, ktory kosztowal kop 
szesc, u Waska Teterycza wzieli wola ied­
nego, za ktorego dano kop osm, u Antona 
Kirmaczewicza wola iednego wzî to, ktory 
slat kop szesc, a siana wozow szesc, ktore 
po zlotemu woz5 Jhnat Kunacewicz ze sia-
пощс. zawzdy spasui^, na ktorych sianozer 

dach kopic dwiescie siana na kazdy rok, 
gdzie przez tak dhigi czas ar(jnd^ trzyma-
iac spasuiq, у tak kazdego roku siana za 
zlotych dziesi§c, osobliwie kopic na pi§c-
dziesi^t te stalo ztotych dwa; u Fiedora 
Proniewicza wzî ii ialowic§, ktora stala kop 
trzy, u Maxima Kucewicza wzî to ialowic^ 
ktora stala kop trzy, u Waska Morozowi-
cza wzieli wolow dwuch, ktore stali kop 
dwanascie, u radca Werszkowicza wzieli 
ialowic§3 ktora stala kop trzy, u Fedka 
Lukianowicza sosn§ zepczolami por^bali у 
pczoly wydarli, ktora ze pczolami stala zlo­
tych pi^cdziesi^t, u Michalewicza odi§]i ni-

w§ na ktory zasiewal trzecinnikow dwa, a 
przez wszytkie lata nie zasiewal, przez со 
szkodnie kop dziesi^c. Takze rudnikom ta­
mecznym wielkie nieznosne krzywdy у gra-
bieze poczynili, za robotynie plac^, krzyw-
dzq i grabi^ mianowicie Jakubowi rudni-
kowi nie zaplacili za soch sedmdziesî t,. 
Jackowi rudnikowi za zarobek zlotych szes-
nascie, Piotrowi rudnikowi za robots zlo­
tych cztyry, Kasporowi rudnikowi zlotych 
pi^cdziesiqt, Borysu Werszkowiczu podda-
nemu Czerwiskiemu zlotych dwa, swiesz-
czennikowi Czerwiskiemu sianoz^c przez 
trzy lata pasywali, na ktorey kopic zawsze 
poltorasta bywa siana, Tymochowi Czer­
wiskiemu kop cztyry у groszy dwanascie, 
bydla rogatego dziewi^cioro pograbili, Was-
kowi mlynarzowy, ktory ma pozwolenie y 
kwit na zbudowanie mlynku swym kosz-
tem, temu zabronili, odî li у skrzywdzili y 
inszych szkod у krzywd poddanym, ciem§-
щс у nisczac, nie malo poczynili, со obszer-
niey czasu prawa regestrami przez gene-
rata spisanemi na nich dowodzono bedzie, 
przez со przerzeczeni nkrzywdzeni poddani 
nie malo szkodowac musz^. Postrzegaiac 
tedy protestuiacy iegomosc pan Dolsky, 
chorqiy Pinsky, iako opiekun calosci prawa, 
tudziesz dobr у mai^tnosci po bracie iego­
mosci sobie prawem przyrodzonym do 
opieki przypadlych, a potomkowi iegomosci 
pana Krzysztopha Dolskiego wiecznosci^ na-
lez^cych, a chc^c s temi arendarzami 
prawnie czynicy tych poczynionych szkod 
ukrzywdzenia у zniszczenia mai^tnosci у 
poddanych na tych zydach, у na mai^tnos-
ciach ych gdziekolwiek b^dqcych, requiro-
wac у dochodzic, dal te opowiadanie y 
protestacyici swoî . do xiag grodskich Pin-
skich zapisac. Marek Czapliiewsky r§kci 
swq. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г.. 
№ 13000, стр. 2229—2231. 
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Ш 2 8 8 . — I W г. Августа 20. 
Заявление вознаго о жалобахъ нрестьянъ 
Любешовскаго им нія на прит сненія ихъ 
со стороны евреевъ-арендаторовъ этого 
нм нія, на поборы, обремененія работами и 

проистекающіе отсюда убытки. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Августа двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясно освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Яесвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского уетановленымъ, став­
ши очевисто енералъ его королевской 
милости повету Пинского, Янъ Кохано-
вичъ, квитъ свой на письме,- подъ пе­
чатью и съ подписомъ руки свое и подъ 
печатьми стороны шляхты, до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
Ja Jan Kochanowicz, general: iego krolew-
skiey mosci powiatu Pinskiego, zeznawam 
tym moim kwitem relacynym, yz roku 
teraznieyszego, tysiqe szes&et czterdziestego 
szostego, miesi^ca Awgusta piqtego dnia, 
po podaniu w posesyia mai^tnosci' Lnba-
szowskich у Czerwiskich у przynaleznosci 
ych w tey posesy mianowanych iegomosci 
paira Mikobiowi Dolskiemu, chorazemu 
Pinskiemu prawem opiekmiskim, a iego­
mosci paim Kazimierzowi Dolskiemu po-
tomkowi niegdy zeszlego iegomosci pana 
Krzysztopha Dolskiego, podkomorzego Pin­
skiego wiecznosciq nalez^cych, bylem 
wzi§ty na spraw§ у potrzeb§ tegoz iego­
mosci pana chorqzego Pinskiego z strong 
szlacht^ panem Wasilem Boryczewskim, a 
panemBohdanem Szolomickim, takze s 
przyiacielem iegomosci pana chor^zego, 
panem Alexandrem Milewskim do mai^t-
nosci nazwaney Lubaszowa w powiecie 

Pinskim lezqcey, teraz arenda u Anczela 
Sanderowicza, Simchi Piesachowicza, Men­
del a Chaimowicza у Zelka Alexandrewicza 
zydow b§dc]cey, gdzie przyiachawszy nam 
do tey mai^tnosci, przerzeczony pan Mi-
lewsky, poddanych z roznych wsi w Lu-
bieszowie zgromadzonych, iako, to z siota 
Pniowna, sioia Derewka, slola Czerwiszcz, 
Zeleznicy у przynaleznosci tych siol, py-
tat iesliby tym poddanym iakie krzywdy 
у uciski od arendarzow tamecznych dziaty 
sie. Ktorzy za pytaniem pana Milewskiego, 
w tey wsi Lubieszowie b^d^c przed nami 
generaiem szlachtq у przed panem Milew­
skim, skarzyli щ na tych arendarzow, ze 
im wielkie nieznosne uciski, krzywdy, gra-
bieze у niezwyczayne nad inwetarz bra-
nie pozytkow czyniq,, ciemî zq, na robots 
p§dz^ л оіу grabiq,, siana bior^, sianoz^ci 
spasuia, barci ze pczolami odeymuia pus-
tosz^, a zgola tak, ze iuz insi od wszytkie-
go z domow odeysc musza, osobliwie rud-
nicy skarg§ przekiadali, ze im za roboty 
nie ріасд-, zarobotek nie daiq, tak ze swie-
szczennikowi tamecznemu sianoz^ci odeymu­
ia, krzywdz^ У inszych krzywd nie mate 
poczyniono, ktore na osobliwym regestrz<k, 
spisawszy ia genera} porz^dnie z ynwento-
watem, ktore skargi tych poddanych у 
rudnikow tamecznych iako si^ skarzyh, 
przerzeczony pan Alexander Milewsky 
тщ generaiem у strong szlachtq, oswiad-
czywszy, s tey mai§tnosci Lubaszowskiey 
odiachalismy, iako szyrzy na regestrze prze-
zemnie generala te krzywdy у szkody spe-
cifikowane щ. A tak ia general com sty-
szat у widzial у iako щ skarzono na ten 
kwit у regestrz moy spisawszy, pod pie-
cz^ciq тощ у strony szlachty'dla zapisa-
nia do xujg grodskich Pinskich dai§. Pisan 
roku, miesiqea у dnia wysz pisanego. Jan 
Kochanowicz, ^ ieneral iego krolewskiey 
mosci r̂ kr̂ . Который квитъ за признань-
емъ енеральскимъ до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ есть записанъ. 

ІІзъ актовой книги Пинскаг* гродскаго суда за 1646 г. 
№ 13000, стр. 223 L—2233. 
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№ т.—1646 г. Августа 20. 
Заявленіе вознаго о захват евреями-арен­
даторами Любешовскаго им нія у крестьянъ 
этого им нія разнаго скота, хл ба, с на, 
денегъ и неуплат за произведенныя работы. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Августа двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и иод-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевието Янъ Кохановичъ, енералъ 
его королевской милости повету Пинско­
го, реестръ свой въ справе нижей мено-
ваной, подъ печатью и съ подписомъ ру­
ки своее и подъ печатьми стороны шлях­
ты, ку актыкованью до кыигъ кгродскихъ 
Пинскихъ по дал ъ и призналъ, кото­
рый такъ се въ собе маетъ: Regestr ро-
czynienia szkod у krzywd poddanjui Lu-
baszowskim, Pniewienskim у Czerwiskim 
przez zydow arendarzow za dzierzenia ich 
poczynionych, iako przedemiici ieneraiem у 
strona szlachta \v siele Lubaszowie skar-
zyli щ. Naprzod z siola Pniowna skarzy-
if si§ poddani, ze nad powinnosc podroz-
czyzny we wszystkich, za trzy lata po ko-
pie groszy litewskich, areciarze wzi?]i. 
Wdowa Anczyporowa skarzyla щ, ze byd-
ia pitjeioro za czynsz za dwa roki wzî to, 
przychodzilo si^ czynsza czternaseie zlotych 
у groszy pi^tnascie, a poiym znowu tatara 
dala na tenze czynsz, do tego pograbili 
kozuch у siermi§g§; Miskowiczowi Jacko-
wi wzi^li wota za kop pi^c. Taz wdowa 
opowiadala Anczyporowa, ze przyszedszy w 
dom gwattem czeladz iegoraosci pana Ko-
towskiego, cork§ iey m^zatk^ wnocy wzi^li, 
gwatt uczynili у teraz chora; Joskowi Szew-

cowi wzî to wola za kop рі§с; u Hryca 
Sakowicza krow§ wzî li za kop cztyry; u 
Nicypora Miskowicza zyta kop cztyry po-
ZQII. Tenze powiedziat, ze Anczel zyd wy-
gnal nad powinnosc na podwod^ у mial 
zaptacic iiie zaplacil; u tegoz koz dwoie 
wziai, kosztowali kop§ litewsk^, takze za 
podwodQ tenze Anczel winieii pulkopy. U 
Dubiny Mirona wzial zyd Anczel krow§ 
kosztowala kop szesc, у to powiedzial, ze 
iego у synow iego dwuch zbito. U Jacka 
Nazarowicza wzî l Anczel wolow dwuch za 
kop dziewiec. Z siola Derewka poddani 
skarzyli щ naprzod Pawel Stepanowicz, ze 
wzî to wola у baranow dwuch, u Jaska 
Macewicza wzî to л оіа iednego, u Hryca 
Mankowicza wzî to wola, kosztowal kop 
cztyry, u Jwana Ilucewicza wzieto wotow 
dwuch za kop dwanascie litewskich, sier-
Hiitjg dwie po zlotych trzy, koz§ za do­
ty cli dwa, OWCQ za put kopy. Z siola Ze-
leznicy na pana Bykowskiego skarg§ prze-
kladali, ze kazdego tydnia po dniii g^nil 
przqsii. U Martyna Woroczewca л гі̂ І bez-
winnie trzy kopy pieni^dzy, tegoz na pod-
wod^ wygnal z trzeciny za mil dwadziescia, 
ktora dwie kopie kosztowala, zas na straz 
z dymu у z woloki po trzy dni p^dzonq. 
Ze wsi Lubieszowa skarzyli si§, ze podo-
rozczyzny nad powinnosc po kopie brali, 
Siemien Naumowicz skarzyl щ, ze przy­
szedszy ZIQC Symszyn Mordusz gwattem w 
domu zbil у zraniL Jarmol Medwedicz 
skarzyl, ze iego same-go у syna iego zbito, 
zyd; 'Anczel u Jwana Nesilowicza wola 
wzic]l za kop szesc bezwinnie; u Naumo-
wicza brata wzit\}. wota Anczel zyd za kop 
szeso kupionego, u tegoz nad powinnosc 
dwie kopie Morduch zyd wziq.1: klacz dwie 
porzucil za nie kop siedm, a dano za nie 
kop dziesiQc. U Tarasa Kruhlikowicza 
wziql Zoroch zyd kop pi§6? Naum Potapo-
wicz kowal skarzyl, ze okowal dwie kola-
sie na par§ koni, a dwie po iednym ko-
niu, nie zaplacono zlotych trzydziestu; De-
mian Matukowicz skarzyl, ze s polwoloki 
wyp^dzil na podwod§ nad powinnosc za 
mil czternaseie, kosztuiQ zlotych trzy. B^d-



— 310 — 

narz Mikita skarzyt za niezaplacenie za ro-
bienie beczek cztyrech, za ktore zlotych 
dwa, za kadek dwie pulkopy, za trulmicy 
groszy pi§6dziesi^t. A po smierci iegomo-
sci pana podkomorzego Wolkowyskiego te 
krzywdy czynili. Ze wsi Czerwiszcz л гі§іо 
wolow siedmnascie, ktore kazcly po kop 
szesciu. U Antona Kozczycza wzi§to woia, 
Szloma wzî i za kop szesc; u Waska Te-
terycza wziqi wola bezwiimie, za ktorego 
dano zJotych dwadziescie: u Antona Ku-
nacewicza wzî to wola, ktory stal ztotych 
pietnascie у siana wozow szesc po zlotemu 
woz; Jhnat Kunacewicz ze sianozQc zawsze 
spasui^na ktorych sianoz§ciach kopic dwies-
cie siana na kozdy rok, ze inz nie ma] lat 
dwanascie iako spasuia kazdego roku, mia-
nowal za dziesi^c dotych siana, a sianoz^c 
skosil kopic na piecdziesiqt z osobna, kto­
re siano stalo zlotyeh dwuch. U Fiedora 
Proniewicza ialowic^ wzî to za trzy кору 
kupionq,; u Maxima Kucewicza wzî t ialo-
wic§, ktora stala kop trzy; u Waska Mo-
rozowicza wolow dwa za kop dwanascie 
titewskich; u radca Werszkowicza iatowic^ 
za kop trzy; u Fiedka Lnkianowicza SOSIIQ 
ze pczolami porqban^ у pszczoly wydrano, 
ktora stala ze pszczolami zlotyeh pi^cdzie-
siqt; u Michalewicza odi§to niwq, na ktorey 
wysiewal dwa trzecinniki, iako odi^to lat 
dwanascie, na kozdy rok kosztowalo kop 
dziesi^c. Rudnicy skargy swoie przekla-
dali: Jakubowirudiiikowi, со rudni^ ar^dui^, 
za siedmdziesi^t loch nie zaplacono; Jasko-
wi rudnikowi za zarobek zlotyeh szesnas-
cie; Piotrowi rudnikowi za robots zlotyeh 
cztyry; Kasporowi rudnikowi zlotyeh nie 
danq pi^cdziesi^t; Borysu Werszkowiczu 
poddanemu Czerwiskiemu za robote nie-
zaplaconq zlotyeh dwa; swieszczennik Czer-
wisky skarzyl о wypasienie sianoz§ci Dqb-
rowney przez lat trzy, na ktorey siana by-
wa po kopic pultorasta zawsze; Timocho-
wi Spodarenkowi Czerwiskiemu nie dano 
kop cztyry, groszy dwanascie, bydla roga-
tego pograbiono dziewi^cioro; Wasko Szy-
ka^mieliiik skarzyl, ze ma pozwolenie у 
kwit na zbudowanie mlynku, wazyl na to 

zlotyeh trzydzieseie, zydzi nie dopuscili, od-
i§h5 skrzywdzili. Ktore te wszytkie szkody 
ia ieneral spisawszy na ten moy regestrz 
do xi^g grodskich Pinskich pod piecz^ci^ 
moi^ у strony szlachty, takze s podpisem 
r^ki mey przyznawam. Jan Kochanowicz 
ieneral iego krolewskiey mosci тфщ. Ко­
торый тотъ реестръ за призънаньемъ ене-
ральскимъ до кънигъ кгродскихъ Пин-
скихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
№ 13000, стр. 2233—2235. 

№ 266—1646 г. Сентября 7. 
Присужденіе Николая Петкевича къ ушіат 
декежней пени за нанесете его крестьяна­

ми побоевъ тремъ Трокскимъ евреямъ. 

Справа жидовъ збору Троцкаго съ па-
номъ Петкевичемъ. 

Лета отъ наролсенья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шоетого месе-
ца Сентябра семого дня. 

На рочкохъ Сентябровыхъ сего року 
на дате вышъ припалыхъ у судовые у 
Трокахъ отправованыхъ, передъ нами 
Каспромъ Алекъсандромъ Швабомъ ста­
ростою Шмельтинскимъ, подъвоеводзымъ 
Михаломъ Ко лен дою судьею, а Яномъ 
Владыславомъ Монътыкгайломъ писаромъ 
врадниками судовыми кгродскими вое-
водъетва Троцъкого отъ ясне вельможъ-
ного пана его милости пана Александра 
Слушки воеводы Троцъкого, Гомельского 
и Пропойского старосты на справы судо­
вые высажоными, кгды с порадку реест­
рового ку суженью прыпала справа жы-
довъ збору Троцъкого Езыяша Юдовичаг 

Изака и Абрама Ароновичовъ, за лозвомъ 
з вельможнымъ его милостью паномъ 
Александромъ Крыштофомъ Нарушеви-
чомъ; старостою Лицкимъ и Новодвор­
ским^ з вечности именья Грынкова в во-
еводъетве Троцкомъ лежачего, а з его 
милостью паномъ Миколаемъ Петкеви-
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чомъ, держачымъ заставою того именья 
Грышкова, яко розкасцою самымъ и 
принъцыпаломъ в речы нижей мененой 
вынесенымъ, до которое справы за пры-
воланемъ черезъ енерала сторонъ до пра­
ва, обедве стороны сами очевисто стано-
вили и моцъ до мовеня речы у права 
умоцованымъ своимъ жалобливые жыдо-
ве пану Крышътофу Селяве. а его ми­
лость панъ Петкевичъ пану Якубу Мицуте 
устне злетили. Затымъ поводовое схороны 
нленипотентъ поданя и положеня на 
именью его милости пана старосты Лид-
ского назваыомъ Грынкова в воеводстве 
Троцкомъ лежачомъ позву черезъ енера­
ла Якуба Сыревича очевистымъ созна-
немъ его доведшы, трое волане на нимъ 
написаное оказавши, кгды жалобу с поз­
ву чытать хотелъ, тогды отозвавшысе 
умоцованый его милости пана Петкевича, 
не прыпущаючы оного ку читаню позву, 
задавалъ то, же жыдове его милости па­
на Петкевича в позве Ярошевичомъ по 
отцу не слушне доложили, бо вемъ отецъ 
не Ярошъ, але Ленартъ былъ, зачымъ 
зраженя позву потрсбовалъ. А умоцова­
ный ЛІЫДОВЪ помененыхъ, конътрадыкую-
чы тому, поведилъ то: поиеважъ умоцо­
ваный его милости пана Петкевича жад-
нымъ письмомъ того не иробуетъ, але 
голословне поведаючы, же не Ярошъ, 
але Ленартъ отецъ его милости пана 
Петкевича былъ, зраженя позву потребо-
валъ, зачымъ ухылсня на сторону, яко 
не слушъныхъ и неправныхъ оборонъ и 
дыляцый, а наказаня далей сторонамъ в 
право ноступовать у вашей милости враду 
прошу и домовъляю се. Мы врадъ, по-
неваліЪ умоцованый его милости пана 
Петъкевича леднымъ доводомъ и пись­
момъ того, же не Ярошомъ, але Ленар-
томъ отцу его милости имя было не про-
бовалъ, теды и мы врадъ иозъву не зра-
жаючы, далей сторонамъ в право посту-
повать наказуемъ. А въ далыномъ посъ-
тупъку правъномъ тотъ лее умоцованый 
его милости пана Петъкевича, не пры-
-пущаючы умоцованого поводовое стороны 

ку чытаню позву, поведилъ то, же не 
только самъ акъторъ, его милость панъ 
Петкевичъ, але и подданые именья Грын-
ковского на тотъ часъ в заставе у акъ-
тора моего будучые незносную шкоду и 
крывъду отъ тыхъ жыдовъ в побитыо 
оныхъ на добровольной дорозе едучыхъ 
и в починеню инъшыхъ немалыхъ 
крывъдъ и шкодъ тымъ подданымъ поно-
сятъ, о што тутъ передъ вашими мило­
стями врадъ акъторъ мой тыхъ жыдовъ 
запозвалъ. Зачымъ, маючы ншкъшы в 
в реестре вписъ приволаня тыхъ жы­
довъ до справы и лученя того запозву 
потребовалъ. А умоцованый жыдовъ збо-
ру Троцкого, боронечы лученя тыхъ поз-
вовъ, поведилъ то: з велю прычынъ и с 
права посполитого позовъ его милости 
пана Петъкевича лучоны быти не можетъ, 
або вемъ его милость панъ Петкевичъ, 
забегаючы тому, абы самъ его милость и 
тые подданые, объвиненые винъ прав-
ныхъ, за выступокъ уйти могли, вжо поз-
вы по жыдовъ жалобъливыхъ передъ ва-
шою милостью, пане подвоеводзы Троц­
кий, выносилъ, якожъ водля права, аръ-
тыкулу семого, розделу дванадцатого и 
водлугъ прывилеевъ отъ королей ихъ 
милости и княжатей великого киязьства 
Литовского, жыдомъ збору Троцкого нада-
ныхъ, жыдове негде инъдей одно передъ 
воеводовъ, а в небытности оныхъ,—пе­
редъ наместниками ихъ милости позы-
ваны маютъ быть; зачымъ то указавшы 
не лученья позвовъ, а наказанья далей 
сторонамъ в право ноступовать у насъ 
враду нросилъ и домавялъ. Мы врадъ, 
поневажъ его милость панъ Петкевичъ 
вжо у належъного суду, где жыдомъ фо-
румъ есть, правомъ чынить зачалъ, а пе­
редъ нами врадомъ водле права и ихъ 
привилевъ форумъ нетъ, зачымъ позвовъ 
в одно не лучечы за жалобою жыдовъ-
скою далей сторонамъ в право носту­
повать наказуемъ. В чомъ умоцованый 
его милости пана Петкевича пры головъ-
номъ всказе апеляцыю до суду головного 
заховалъ, а в далыномъ поступъку прав-
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номъ умоцованый жыдовъ збору Троцкого, 
чыталъ жалобу з позву, тымъ способомъ, 
о томъ штожъ деи въ року теперешъ-
немъ тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ 
месеца Мая осмого дня, подданые в дер-
к̂анъю вашей милости, пане Петкевичъ, 

отъ вышъ писаного его милости пана 
старосты Лидского Новодворского, в за­
ставе на сесъ часъ у вашей милости бу­
ду чые, фольварку вышъ писаного Грынь-
кова воеводстве Троцкомъ лежачого, ме-
новите Савулисъ Юдюкстисъ зъ села 
Юдишокъ, яко самый прьтнцыналъ и дру-
гий якись Купетюнисъ зъ села Кгуде-
новъ иомочникъ его и иншые помочники, 
которыхъ самъ лепей имена и назвиска, 
яко которого зовутъ, ведаютъ, з власного 
вашей милости, пане Петкевичъ, розка-
занья, маючы неяковый давный ранъ-
коръ, вперодъ нагонившы двохъ лсалоб-
ливыхъ жыдовъ Езыяша ІОдовича и Иза-
ка Ароновича з Вильна до Трокъ еду-
чыхъ, на добровольной дорозе, на уро-
чыщу названомъ подъ селомъ Ворни-
ками, безъ данья я адное прычыны ки­
ями збили, зранили и ледво жывыхъ на 
дорозе лежачыхъ покинувъшы ещо одъ-
еяадчаючы одповедь и похвалку на здо-
рове оныхъ учынили, обецуючыне толь­
ко оныхъ, але и другихъ Лхыдовъ збору 
Троцкого, маючы розказанье вашей ми­
лости, пане Петкевичъ, бить и на смерть 
забить; где одинъ вышъ помененый под-
даный вашей милости на име Купетю­
нисъ помочникъ, учынившы таковый збы-
токъ, просто до дому своего поехалъ, а 
другий на име Савулисъ Юдукъстисъ, не 
только з розказанья вашей милости, па­
не Петкевичъ, але з уфальства и опиль-
ства своего з другими помочниками сво­
ими просто до Трокъ, хочучы досить во­
ли и замыслу своему а розказанья вашей 
милости пана своего учынить, ехалъ, якожъ 
не досить на томъ маючы, тогожъ дня 
вышъ писаного, водлугъ похвалки своей 
тотъ Савулисъ, споткавшы третего жыда 
Абрама Ароновича в Трокахъ противко 
дому мещанина Троцкого Федора Лахоц-

кого, тамъ же безъ данья жадной нам-
нейшой прычыны з уфальства, ку тому 
маючы розказанье вашей милости пана 
своего и того третего жыда Абрама Аро­
новича, подъ часъ отправованья рочковъ 
маевыхъ, чынечы явъный и значный 
ексцесъ, киями збилъ и змордовалъ, ижъ-
бы поспольство не отратовали певъне 
бы и на смерть оного с тыми помочни­
ками своими забилъ; а потомъ тотъ Са­
вулисъ постерегшы, ижъ таковое безпра-
ве в месте Троцкомъ подъ часъ рочъ-
ковъ учынилъ, нимъ дано до ураду ве­
домость, покинувшы клячу свою, самъ 
се в месте Троцкомъ схоронилъ и з него 
утеклъ. О што все вашей милости симъ 
позвомъ позываютъ. По прочитанью поз-
ву тотъ же умоцованый жыдовъ збору 
Троцкого, на доводъ в немъ описаное 
жалобы, покладалъ отъ жыдовъ збору 
Троцкого Езыяша Юдовича, Изака и Аб­
рама Ароновичовъ на поданыхъ вышъ 
имены менованыхъ и на его милости 
пана Петкевича, яко розказцу, о то учы-
неную выписомъ с книгъ кгродскихъ 
Троцкихъ протестацыю; прытомъ покла­
далъ огледанья ранъ на побитыхъ жы-
дахъ реляцыю еыерала Якуба Сыревича 
сознанья его выписомъ с тыхъ же книгъ 
кгродскихъ Троцкихъ, в дате року тисе­
ча шестьсотъ сорокъ шестого месеца 
Мая десятого дня, то указавъшы на даль-
шый доводъ и на прысегу яшдомъ Езыяшу, 
Юдовичу Изаку и Абраму Ароновичомъ на 
томъ яко правъдиве способомъ в процесс 
менованымъподаные до фольварку Грынъ-
кова прыналежачые Савулисъ Юдукъ­
стисъ з другимъ помочникомъ Яномъ'Ку-
петюномъ и иншыми помочниками впе­
родъ на добровольной дорозе з Вильна 
до Трокъ Езыяша Юдовича, Изака Аб­
рамовича едучыхъ, а потомъ и в самыхъ 
Трокахъ Абрама Ароновича з розказанья 
его милости пана Петкевича збили и 
змордовали, одповедь и похвалку на здо-
рове ихъ учынили. А по таковой пры-
сезе всказанья навезокъ совитыхъ за ки-
евое битье и далыныхъ пенъ правныхъ 
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у насъ враду просилъ и домавялъ. А 
умоцованый его милости пана Петкевича 
поведилъ, ижъ жыдомъ прысега ити не 
можетъ, абовемъ водлугъ права блишъ-
шый акторъ мой его милость панъ Пет-
кевичъ одъ розказу до отводу, зачымъ 
его милости пану Петкевичу на томъ, 
яко подданымъ обжалованымъ жыдовъ 
вышъ помененыхъ бить не розказовалъ, 
на прысегу беручы, а по прысезе уволь-
неня одъ жалобы жыдовъ Троцкихъ его 
милости пана Петкевича у насъ вра­
ду потребовалъ. А такъ мы врадъ в той 
справе жыдовъ збору Троцкого Езыяша 
Юдовича, Изака и Абрама Ароновичовъ 
з его милостью паномъ Алекъсанъдромъ 
Нарушевичомъ старостою Лидскимъ з 
вечности именья Грынкова, а зъ его ми­
лостью паномъ Миколаемъ Петкевичомъ 
держачымъ заставою того именья поме-
неного самымъ прынъцыпаломъ, за поз-
вомъ менечы о збитье вперодъ двохъ 
жыдовъ Езыяша Юдовича и Изака Аро­
новича на добровольной дорозе доТрокъ 
з Вильна едучыхъ и о учыыене похвал-
кн на здорове оныхъ, а потомъ и збитье 
тогожъ часу третего жыда Абрама Аро­
новича в месте Трокахъ черезъ подда-
ныхъ Грынковскихъ в позве имены по­
мененыхъ, зрозказанья самого его мило­
сти пана Петкевича сталое, затымъ о ви­
ны правные, в которой справе понезра-
женыо позву и по незлученью в одно 
одъ его милости пана Петкевича по жа-
жалобливыхъ лсыдовъ передъ насъ вы-
несеного запозву в дальшомъ поступъку 
правъномъ. за наказомъ нашымъ з оче-
вистое контроверсыи обудву сторонъ, мы 
врадъ близшого его милости пана Пет­
кевича отъ розказу до отводу узнаваемъ, 
которому водле добровольного взятя его 
милости на томъ, яко тымъ обжалованымъ 
жыдомъ Езыяша Юдовича, Изаака и Аб­
рама Ароновичовъ бить и похъвалъки 
на зъдоровье оныхъ чынить не розказо­
валъ прысегу всказуемъ, которой день 
третий тутъ передъ собою складаемъ; а 
по таковой прысезе мы врадъ отъ жало­

бы помененыхъ жыдовъ его милости па­
на Петъкевича симъ декретомъ вечне 
вольного чынимъ, а с помененыхъ объ-
жалованыхъ подданыхъ похочутъ ли жы-
дове правомъ чынить, абы его милость 
панъ Петъкевичъ справедливость чынилъ 
наказуемъ. А кгды день третий прысезе 
отъ насъ заложоный прыпалъ, жалобъ-
ливые жыдове сами очевисто и с тымъ 
же умоцоваыымъ своимъ становили, а его 
милость панъ Петкевичъ яко се самъ 
передъ нами не становилъ, такъ и нико­
торое ведомости о нестаню своимъ намъ 
враду и стороне своей не учыыилъ. За­
чымъ мы врадъ водле права и домовяня-
се умоцованого жыдовъ Троцкихъ, поне-
важъ его милость панъ Петкевичъ на 
доводе своемъ усталъ, присеги не выко-
налъ, теды мы врадъ и его милости на 
уиадъ в речы здавшы, вжо кромъ пры-
сеги навески за киевые раны совитое 
тромъ жыдомъ по сороку копъ гропгей? 

то есть всего сзгмою сто двадцать копъ 
грошей литовскихъ на самомъ его мило­
сти пану Петъкевичу, яко росказцы и на 
маетъностяхъ его милости всякихъ лежа-
чыхъ и рухомыхъ, суме заставной на 
именю Грынкове воеводстве Троцкомъ 
лежачомъ будучой и на иншыхъ всякихъ 
добрахъ его милости жыдомъ Троцкимъ 
Езыяшу Юдовичу, Изаку, Абраму Аро-
новичомъ всказуемъ и на отправу тое 
сумы порадкомъ правънымъ енерала воз-
ного, заложывшы на спротивного такъ 
важную, яко важъность речы осужоное 
выносить, заруку зсылаемъ. Которая спра­
ва до книгъ уписана. 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 1642— 
1649 годъ, Хо 5955, л. 331—334. 

40 
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№ 2 5 6 — 1 6 4 6 г. Сентября 28. 
Жалоба евреевъ-ареидаторовъ иія нія Кро-
тово и Полкотичи на влад лицу иіи нія Тер-
лецкую за нарушеніе ею условій аренднаго 

ионтракта. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Сеытебра двадцать осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ^ передо мною Ада-
момъ Брестскимъ стольникомъ и под-
етаростимъ Пинскимъ, одъ ясно осве-
цоного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канъцлера великого ішязьства 
Литовского, старосты Пинского, Егнев-
ского и Тухольского установленымъ, Но-
тонъ Лейзеровиіъ и Дадыдъ Якубовичъ 
жидове места его королевской милости 
Пинского, оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подали въ 
тые слова: Милостивый пане враде кгрод-
скій Пинскій. Я Нотонъ Лейзеровичъ и 
я Давыдъ Якубовичъ жидове места его 
королевской милости Пинского, вашей 
молости оповедаемъ и лсалуемъ на ее ми­
лость пани Богуыилу Немеричовъну Ан-
дреевую Терлецкую, стольниковую Пин­
скую о томъ, ижъ што ее милость пани 
стольниковая посполу зъ небожчикомъ 
малжонкомъ своимъ его милостью па-
номъ Андреемъ Терлецкимъ, стольникомъ 
и подстаростимъ Пинскимъ арендовала 
намъ маетность свою названую Кротово 
и Полкотичи зъ дворами и поддаными 
зъ кгрунтами, зъ лесами, борами и зо 
вс ми приналежностями и пожитками на 
летъ чотыри по собе идучихъ за певную 
суму пенезей и до року певного въ ли­
сте записе ихъ милости описаного; на 
которую аренду тыхъ маетностей и листъ 
•запись свой водле права справивши, 
намъ ихъ милость дали и презъ енерала 
и сторону шляхту въ посесыю нашу пу­
стивши, онисалисе тымъ листомъ запи-

сомъ своимъ жадное намъ въ деряшню 
нашомъ перешкоды въ тыхъ маетностяхъ 
не чинить, подъ заруками и обовязками 
въ листе записе арендовномъ описаными, 
и подъ нагороженьемъ шкодъ голымъ 
словомъ менованыхъ, лечъ теперь ее ми­
лость пани стольниковая, ыедбаючи ни­
чего на листъ записъ свой и на заруки 
въ немъ описаные, умысльне чинечи намъ 
перешкоду въ держаню нашомъ, року те­
перешнего тисеча шестьсотъ сорокъ шо­
стого, месеца Сентебра дванадцатого и 
шеснадцатого дней, въ небытности на-
шой, кгдысьмо на свята наши жидовскіе 
до Пинска одъехали, теды сама ее ми­
лость пани Терлецкая зъ слугами сво­
ими, пріехавши подвакроть до тое мает­
ности намъ ареидовное Кротова, выгнав­
ши войта нашего кротовекого Протаса, 
который видечи срокгость ее милости 
до лесу скрытнее муселъ, яко намъ того 
справу далъ, а ее милость зобравши до 
себе подданыхъ тамошныхъ, заказала 
имъ, грозечи подъ срокгимъ караньемъ и 
виною, абы насъ арендаровъ послушни 
не были и на роботу до насъ въ поле не 
ходили, штобы севбу дворную до самое 
зимы зволокли, жебысмы не могли въ часъ 
засеять, а въ томъ шкоду понести также 
и збожа съ ноля спративать не казала, 
чинечи то ее милость умысльне на 
згубу нашу и водлугъ заказанья ее ми­
лости подданые насъ послушни не есть 
и на роботу въ поле на севбу не пошли, 
въ чомъ ее милость намъ перешкоду 
учинила и листъ записъ свой нарушила, 
зачымъ въ заруку попала. Тамъ лее на 
тотъ же часъ ее милость пани Терлец­
кая, будучи въ тыхъ маетностяхъ, намъ 
арендовныхъ, вышей помененыхъ, подда­
ныхъ тамошнихъ судила и розъеудку сво­
его маетность ихъ делила, то есть мено-
вите судила вдову Гордеевую Стасеви-
човую зъ сыномъ ее на име Иваномъ 
Гордиевичомъ, въ Полкотичахъ мешка-
ючихъ и што на часть тое вдовы зъ роз-
судку ее милости зостало быдла трое по-
головя то есть корову, быка и телицу, 
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то ее милость, не ведать для чого, по­
брать казала и презъ войта своего Кох-
на ловчаго до маетности свое Чемерина 
одпровадить казала, въ чомъ другую пе­
решкоду намъ учинила и повторе въ за-
руку попала. До того тая-жъ ее милость 
пани столыгаковая, чинечи значную пе­
решкоду въ держанью нашомъ, того-жъ 
часу въ небытности нашой въ тыхъ ма-
етностяхъ намъ арендованыхъ у подда- j 
ныхъ тамошныхъ сыновъ двохъ кгвал-
томъ побрала на службу и до двора сво­
его Чемерина запровадить казала, меыо-
вите зъ села Кротова у Халевича сына 
дорослого на име Грицка, а зъ села Пол-
котичъ Трохимова сына на име Феся и 
иншые перешкоды намъ починила и чи­
нить не переставаетъ. За которыми та­
ковыми намъ одъ ее милости пани столь-
никовое по чинеными перешкодами шко-
дуемъ одъ ее милости пятьсотъ золотыхъ 
польскихъ. О которые таковые перешко-
ды5 о нарушенье листу запису арендов-
ного, о заруки и шкоды хотечи мы зъ ее 
милостью правне чинить, протестуемъ и 
просимъ штобы сев оповеданье наше до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ записано 
было. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 годъ, Ла 13000, стр. 2405—2407. 

№ 257.-1646 г. Октября 3. 

Жалоба Пинскаго м щанина Мат ея Евхи-
мовича на еврея Мовшу Грацара, неупла-
тившаго ему денегъ за подводу и отнявшаго 

у него лошадь съ упряжью и возомъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсогъ сорокъ шостого, месеца 
Октебра третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 

княжати его милости Алъбрихта Стани­
слава Радивила, кня;кати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, панъ Мат­
фей Евхимовичъ мещанинъ Пинскій опо­
веданье свое на письме до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ подалъ въ тые слова: 
Милостивый пане враде кгродскій Пин-
скій. Я Матфей Евхимовичъ мещанинъ 
Пинскій, вашей милости оповедаю и жа­
лую на жида Пинского Мовшу Кграцара 
о томъ, ижъ тотъ Мовша наймовалъ ме­
не зъ коиьми моими для отвезенья то­
вару его до места Лукова на ярмарокъ, 
которому я товары его запровадивши 
вцале отдаломъ. Тамъ же тотъ Мовша 
проеилъ мене абымъ тамъ въ Луішве за-
бавилъ, обедуточи мне фуру до Пинска 
дати, за почеканьемъ нагродить, где презъ 
целый тыйдень съ коиьми стравуючисе 
чекалемъ, потомъ зъ Лукова далъ мне 
на фуру товару на два кони, который 
товаръ я до Пинска на одномъ коню 
самъ припровадилемъ, а на другомъ коню 
моемъ онъ самъ жидъ ехалъ, и едучи въ 
дорозе въ месте Городцку паробка мое­
го Тимоха Коноваловича отъ коня ото-
гналъ, а коня моего самъ бьючи въ ни-
вечъ обернулъ, а пріехавшй до Пинска? 

не ведать для якое причины, того коня 
моего, которымъ ехалъ зъ возомъ, зъ хо-
мутомъ мне не вернулъ и заграбилъ и 
заруку мне платить не хоче, также и за 
почеканье, штомъ въЛукове презъ тый­
день стоялъ, не нагородилъ. За которую 
фуру отъ двохъ коней приходитъ мне 
водлугъ першого постаыовенья копъ чо-
тырнадцать грошей литовскихъ, а штомъ 
въ Лукове чекалъ, шкодую копъ осмъ 
грошей литовскихъ. Который тотъ конь 
мой заграбленый шерстью карый, зъ 
возомъ, зъ хомутомъ, коштовалъ мне зо­
лотыхъ сто двадцать. О которое то не-
заплаченье мне за фуру и не нагоро-
женье за почеканьемъ въ Лукове, такъ 
о грабежъ коня зъ возомъ, зъ хомутомъ, 
о шкоды мое и о вины правные хотечи 
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зъ помененымъ Мовшею Кграцеромъ 
правые чинить, прошу штобы сее опове-
данье мое до книгъ гродскихъ Пин-
скихъ записано было. Што есть запи­
сано. 

Изъ актовой книги Динскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 13000, стр. 2432—2433. 

Ш 2 5 8 — 1 6 4 6 г. Октября 5. 

Явка письма Станислава Радивилла Пин-
скимъ м щанамъ о овоевременномъ взнос 
ими пошлины за провозимые товары еврею-

откупщику пошлиннаго сбора. 

Лета отъ нароженья Сына Вожого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Октебра пятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта Ста­
нислава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Ктнев-
ского и Тухольского установленымъ, 
ставъши очевисто Ицкъ Боруховичъ 
жидъ Пинскій подалъ ку актыкованыо 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ листъ яс­
не освецоного княжати его милости па­
на канцлера великого князьства Литов­
ского до пановъ бурмистровъ и райцовъ 
мещанъ места Пинского, въ речы въ 
немъ нижей поменеиой писаный и про-
силъ абы принятъ и уписанъ былъ 
который такъ се въ собе маетъ: А1-
bryeht Stanistaw Radziwil xi^ze на Olyce 
у Nieswiezu, kanclerz wielkiego xi^zstwa 
Litewskiego, Pinski, Guiewsky у Tuchol-
ski etc. starosta, Kowiensky, Wielonsky, 
Gieranoyski etc. dzierzawca, stawietnym 
bnrmistrom, raycom у wszytkiemu may-
stratoyi miasta iego kr6lewskiey mosci 
Pinskiego. Doszla nas wiedza, ze wmosc 
nie dosic czyni^c nstawie skarbowey, ale 

dawnymi zaslaniai^c si§, reiestrami, myta 
skarbowego iego krolewskiey mosci nale-
zqcego placic у wydac nie chciecie. Za 
przetozeniem tedy skargi bazarza Moyze-
szowicza, faktora iego krolewskiey mosci 
у ar§darza myt starych, postrzegaiac tego 
zebysie diminutia w prow^tach skarbowych 
iego krolewskiey mosci nie dziala, upomi-
nam wmsci zebyscie stosuiac sie do swiez-
szey ustawy skarbowey, do listu iego kro­
lewskiey mosci у рапа podskarbiego, po-
mienione myta spelne у wcalie oddawali, 
ynaczey pewnie by wmosc musial о to 
pan ar^darz myt starych prawem turbo-
wac. Takze у о to uskarzal sie tenze, ze 
s towarami iako z domu wyiezczai<]c, tak 
у do domow swych taiemnie przyiezczaiqc 
onych pisarzom mytnym nie opowiadacie, 
zaczym у rewizyia bye nie moze. Przeto 
napominam waszmosci abyscie poslrzegali 
win prawnych w k^stytucyiach opisanych, 
ktoreby sie na wmosc w tey mierze exte-
dowac nmsiah, iako tym, ktorzy nie dosic 
skarbowi czyniq. Za tym waszmosciow pa-
nu Bogu oddai§. Dan w Wilnie dniaszes-
nastego Septembra, tysi^c szescset czter-
dziestego szostego. У того листу печать и 
подпись руки его княжатское милости 
тыми словы: Albrycht Stanislaw Radziwil, 
kanclerz wielkiego xi^zstwa Litewskiego 
m. p. Который листъ за поданьемъ и 
прозьбою Ицка Боруховича жида есть до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ записанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G46 г., 
№ 13000, стр. 2446—2447. 

Ш 259.—1646 г. Октября 6. 
Заявленіе Ивана Крупки о невыдач ему 
изъ главнаго Литовскаго трибунала пред-
ставленныхъ имъ документовъ по д лу о 
взысканіи долга Ивану Коптю съ еврея Пин-

каса Самуиловича. 

Лета отъ Нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, ме­
сеца Окътебра шестого дня. 
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На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ, 
месеца Окътебра первого дня припалыхъ 
и въ замку Динскомъ судовне отправова-
ныхъ, передъ нами Адамомъ Брестскимъ, 
стольникомъ и подстаростимъ Яномъ, Про-
тасовичомъ судьею, а Казимиромъ Вой­
ною писаромъ, врадниками кгродскими 
повету Пинского отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихъта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, панъ Янъ 
Крупка оповеданье свое на письме до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подалъ въ тые 
слова: Mscipanowie s^dowiegrodscypowiatu 
Pinskiego! Ja Jan Krupka ziemianin Jego 
Ivrolewskiey mosci powiaty Pinskiego 
wmsci urz^dowi opowiaclam у protesting 
si^ о tem, iz со w roku teraznieyszym 
lysine sz^scset czterdziestym szostym, wy-
iezdzaicic mi do s^du gl6wnego trybunal-
nego, w termin Pinsky, w sprawach moych, 
wziqlem tez 8ргал у wielmoznego iegomo-
sci pana Jana Kopcia, dworzanina pokoio-
Avego, iego krolewskiey mosci z roznemi 
osobami tak z ichmosciami pany Woynami, 
iako tez sprawe z zydem Pinkasem Samu-
elewiczem dla pilnowania tych spraw у 
otrzymania dokretow u sqdu glownego try-
bunalnego, gdzie w roku wysz pomienio-
nym Awgusta dwunastego clnia przypadla 
sprawa przerzeczonego iegomosci pana Kop­
cia z tym zydem Pinkasem, za pozwem 
do zapisu tego Pinkasa о cztyry tysnice у 
cztyrysta zlote u iegomosci pana Kopcia 
przez tego zyda pozyczone. Tamzem ia 
przed s^dem ichmosci trybimalskim pokta-
dat list oblig dobrowolny tego Pinkasa Sa-
muelewicza zyda iegomosci panu Kopcio-
wi w tymze roku na cztyry tysiace у czty­
rysta zlote pozyczone dany, spodpisemr^ki 
tego zyda у z podpisami rak ludzi zac-
nych ichmosci panow obywatelow woiewod-
stwa Brzeskiego. Ktorym tolistem swoym 
wedlug prawa sprawionym ten zyd opisal 
si§ te suinm§ spelna wszystkq, iegomosci 
panu Kopciowi w zamku Brzeskim, gdzie 

s^dy grodskie Brzeskie odprawuia pod so-
witosciq, zar^kami, szkodami, nakladami 
to iest na dzien swi^tego Jana Ghrzesci-
cieJa swi^ta rzymskiego w tymze roku Ь§-
dacego, przy ktorym obligu pokladalem 
wypis z grodu Brzeskiego z relacy iene-
ralow pilnosci na dzieii swi^tego Jana 
Chrzciciela swieta rzymskiego oddawania 
tey summy, na roku od tego Pinkasa, na 
ktorym terminie ten zyd Pinkas nie sta-
nowil si§, ale iegomosc pan J an Wyszkow-
ski у malzaka iegomosci, b§dac winnemi 
temu Pinkasowi zydo\vi osm tysi^cy zlo-
tycli, na temze terminie w zamku Brzes­
kim pilnowali z oddaniem tych osmiu ty-
si§cy zlotych, a ze si§ ten zyd dooddania 
iegomosci panu Kopciowi tey summy czte-
rech tysi^cy у cztyrech set zlotych polskich 
nie stanowil, tedy tamze u iegomosci pa­
na Wyszkowskiego у malzaki iegomosci 
tej sumin§ osm tysi^cy zlotych polskich 
Pinkasowi whine od iegomosci pana Kop­
cia aresztowano, aby tey summy ichmosc 
Pinkasowi zydowi nie oddawali. Jakoz ie­
gomosc pan Wyszkowsky, przyiawszy ten 
areszt, te smmmj Pinkasowi winn^ do ros-
prawy u siidu glownego trybunalnego za-
trzymal. Pokladal tez pozew z napisem 
generalskim у wypis z tegoz grodu Brzes­
kiego z relacy ieneralskiey, ze ieneratwo-
iewodstwa Brzeskiego, Juny pierszego dnia, 
pozwy iedne oczewisto w r§ce iegomosci 
panu Wyszkowskiemu у malzqce iego w 
miescie Brzesciu, drugie na mai^tnosci 
ichmosci л woiewodstwie Brzeskim leza-
cey, pokladal, pozywaiqc zyda Pinkasa iako 
samego pryncypala z summy tey u iego­
mosci pana Wyszkowskiego у malzaki iego 
b^dacey, a iegomosci pana Wyszkowskiego 
do polozenia tey summy, za ktoremy, ze 
iako zyd Pinkas, tak у przerzeczony pan 
Wiszkowsky у malzaka nie stanowili, za-
czym sad glowny trybunalny summe pie-
ni§dzy sama iscizne, zaruki у szkody wszyt-
kie suma siedmnascie tysi§cy szescset у 
pi§c zlotych na Pinkasie Samuelewiczu zy-
du Brzeskim у na tey suimnie iego и pa­
na Wyszkowskiego b^d^cey у na mai^tno-
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sci iegomosci рапа Wyszkowskiego wska-
zal у па odpraw^ odesJai. Ktory de-
kret sq.du gl6wnego wskazu pomienio-
ncy summy wyi^lem, a sprawy same, 
oblig, pilnosc z aresztem, pozew у dowod 
pozwu w cancelarii trybunalskiey zostalî  
a to, ze mi panowie cancelarysty л у-
dac nie chcieli, a iako na koncluzy nie 
mogqc doprosic у za odiazdem niektorych 
nie odyskatem у tak oblig у wszytka tarn 
w cancelaryi zostaia sprawa, ale prawdzi-
wie oblig od tego Pinkasa iegomosci pa-
im Kopciowi na cztyry tysi^ca у czterysta 
ztotych dany byl у iam ony z pozwem у 
pilnosciq, у z dowodem pozwem przed sa-
dem ichmosci giownym poktadal у spra-
"wiedliwie ten zyd te snmm§ iegomosci 
panu Kopciowi winien, strzegac tedy ia 
zeby za takowym zatrzymaniem tych spraw 
oblig у la sprawa niezginela, zanoszQ moie 
te protestacici do xiqg waszmosciow, pro-
szqc aby przyi^ta у zapisana byla. Што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пипскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 702—704. 

№ 260—1646 г. Октября 23. 

Жалоба Пинскихъ бурмистровъ на еврея 
Рахмуеля Израилевича за взводимыя имъ 
на нихъ обвиненія въ недозволеніи, будто-бы? 

ewy продавать, въ г. Пинск , привезенный 
хл бъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месе-
ца Октебра двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ иподста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княлсати на Олыце и 
Несвеясу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, оро-

wiadali, reprotestowali у protestowali вщ 
stawetni pan Demian Kozorezowicz у pan 
Roman Piawuszka, burmistrzowie sami od 
siebie у imieniem wszystkiego magistratu 
miasta krola iegomosci Pinskiego na Rach-
muela Zraielowicza zyda, ktory щ facto-
rem iegomosci pana Pedora Susczanskiego 
Proskury, pisarza ziemskiego Kiiowsldego 
z miasteczka iegomosci Nowolutawy bydz 
mianuic, о to, yz wysz rzeczeni panowie 
burmistrzowie przez ostrzezenie ludzi zai1-
nych, a zatym przez wyi^cie widimusu z 
xiag grodzkych Pinskich wzieli wiadomosc, 
ze ten zyd Zraielewicz, wniewinnosci ych 
panow bnrmistrzow, donios protestaciq, 
swoiq, niesiuszn^ у nie prawdziwi], a pra-
wie potwarnq w rolra teraznieyszem ty-
siac szescset czterdziestym szostem, Juli 
trzynastego dnia, iakoby ten zyd ze zbo-
zem iegomosci pana pisarza ziemskiego 
Kiiowskiego, baydakami dwiema, przybyw-
szy miesi^ca Juni, roku teraznieyszego do 
Pinska, wzamku Pinskim opowiedziawszy 
jnrament z grodu Kiiowskiego nkazawszy 
у tydzieii po przyiezdzie wystawszy, gdym 
zboze te roznym ludziom przedawac pocz^l, 
tedy iakoby oni panowie burmistrzowie, 
nastepuiac na prawa у woinosci szlachee-
kie tenm zydowi zboza przedawac zabro-
nili у ludziom kupowac nie dopuscili; do 
ktorey swey sprawy generala J ana Ser-
nickiego zazywszy, a przed nim у podda-
nych iakichs subordynowawszy, do nie-
prawdziwego swiadectwa stawic wazy^ 
czym wszytkym pomieniony zyd zatuiacych 
panow bnrmistrzow у wszytek magistrat 
miasta krola iegomosci Pinskiego opacznie 
obzatowawszy zpotwarzyL Ktory takowy 
niesluszny у nieprawdziwy proces z sie­
bie znosic chc^c, w niewinnosci зл еу ta­
kowy о sobie sprawy dai^, iz pomieniony 
Rachmuiel zyd przybywszy tu do miasta 
krola iegomosci Pinskiego, b§d^c zuchwa-
lym, ym panom burmistrzom nie opowie-
dzial у ze to zboze szlacheckie, do magi­
stratu nie oznaymil, ale zwyczaynie iako у 
kozdy dobrowolnie targowal ykomuchciai 
przedawat, a oni panowie burmistrowie ia-
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ко iemu przedawac, tak tez ludziom kupo-
луас od niego zboza nie bronili, iakoz me 
mala cz§sc sprzedawszy yz zboza bylo do-
statek у taki tedy ostatek zboza do szpe-
chlerza zsypawszy, pomieniony zyd, chcac 
si^ niestusznym post^pkiem у nie praw-
dziwq, potwarzci paira swerau przypodobac, 
aby dobrem panskim skorzyscio proces w 
niebyley rzeczy zanosic wazyl, czego nie 
tylko temu zydowi ale у nigdy nikomu 
panowie burmistrzowie zboza przedawac у 
Impowac nie zabraniali у kozdemu zboza 
swe, a zwlaszcza szlacheckie przedawac 
iest wolno. Cliche tedy zaluiaee panowie 
burmistrzowie у wszytek magistrat takowq 
potwarz па щ od tego zyda wlozon^ z sie-
bie znosic, zatym karania у win prawnych 
tudziesz у szkod swych na nim dochodzic, 
reprotestowali si^ у protestowali, prosz^c3 

aby to do xiag nrz^dii tuteyszego bylo 
przyi^to у zapisano. Демиянъ Козорезо-
БИЧЪ—бурмистръ рукою. Романъ Пла-
вушка—бурмистръ места Пинского. Што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пипскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, Да 13000, стр. 2558—2обО. 

№ 281—1646 г. Ноября 9. 

Жалоба евреевъ-арендаторовъ им нія По­
госта на м стнаго священника Якова Мар-
тиновича и боярина Ивана Новицкаго, которые 
якобы выбрали медъ изъ бортей, принадле­

жащих^ арендуемому евреями, им нію. 

Лета отъ нароженья Сына Болюго 
тисеча шестъеотъ сорокъ шостого, месе-
ца Ноябра девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъи подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княлсати на Олыце и 
Несвея^у, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинъского, Кгнев-

ского и Тухольского установленымъ, Яковъ 
и Мордухай Лейзеровичи жидове Пин-
скіе оповеданье свое на письме до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ подали въ тые 
слова: Милостивый пане враде кгродскій 
Пиыскій. Я Яковъ, а я Мордухай Лей-
зеровичи, лшдове Пинскіе и я Двора 
Лазаревна Лейзеровая Симшичовая, при 
детехъ своихъ мешкаючая, жалую и опо-
ведаю вашей милости на свещеныика ме­
ста Погоста въ повете Пинскомъ лежа-
чого, на отца Якова Мартиновича и на 
боярина до Погоста приналежачого, на 
пана Ивана Новицкого, въ селе Дубно-
вичахъ мешкаючого, маетности вельмож­
ного его милости пана Богдана Стетке-
вича, капітеляыа Новгородского, и лани 
маллгонки его милости, ей милости пани 
Анны Радзиминского Стеткевичовое ка-
штеляновое Новгородское о томъ, ижъ 
што ихъ милость арендовали зошлому 
отцу нашему Лейзеру Симъшичу мает­
ность верху менованую Погостъ зъ дво-
ромъ, местомъ, мещаны, зъ боярами, се­
лами и поддаными, ихъ вшелякими по­
винностями. Которую маетность Погостъ 
по смерти отца нашого мене Якова и 
Мордухая Лензеровичовъ, а мужа моего 
мене Дворы Лейзеровое Симшичовое 
держачими будучи, то пакъ верху мене-
ный свещенникъ Погостскій и панъ 
Иванъ Новицкій, бояринъ ихъ милостей, 
недбаючи на листъ .запись арендовный 
вельможного его милости пана Стеткевича 
и пани малл онки его милости, пановъ 
своихъ, которыхъ ихъ милость описали-
се сами черезъ себе и ни черезъ кого 
иншого въ держанью нашомъ маетности 
Погоста и приналелшостяхъ и дожит-
кахъ его перешкоды намъ ладное не 
чинить. Якол;ъ року теперешнего тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, месецаОкте-
бря двадцать пятого дня вышъ речоыый 
свещенникъ Погостскій самъ и съ по-
мочникими своими ему ведомыми, нри-
шедши въ пущу Погостекую тамъ лее 
дворный боръ названый Федевщина, въ 
которомъ бору пчолы будучые, наинвен-
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вентару намъ отъ ихъ милости пана 
Стеткевича и пани малжонки его мило­
сти въ аренде маетности Погостское по-
даныи, въ бортяхъ, въ соснахъ дванад-
цатеры пчолъ подгледелъ и медъ зъ нихъ 
подобралъ, которого меду, яко маемъ то­
го ведомость, тотъ свещенникъ съ тыхъ 
пчолъ осмъ видеръ меры Пинское меду 
взялъ и безправне пограбилъ. Который 
медъ шацуемъ собе двадцать! и чотыри 
копы грошей литовъскихъ. Такъже . и 
панъ Иванъ Новицкій верху мененый, 
бояринъ Погостскій сегожъ року тисеча 
шестьсотъ сорокъ шостого, тогожъ ме-
сеца Октебра двадцать пятого дня пчолы 
наши дворные на инвенътару одъ ихъ 
милости пана Стеткевича и пани малжон­
ки его милости намъ поданые четверы 
въ пущи Погостской подгледелъ и медъ 
зъ нихъ, яко маемъ в домость выбралъ 
и три ведр меду меры Пинское тотъ 
Новицкій взялъ и пограбилъ. Который 
медъ шацуемъ собе деветь копъ грошей 
литовскихъ. О што хотечи правке чи­
нить, просимъ абы сее оповеданье и 
жалоба наша до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ записана была. Што есть запи­
сано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 г., 
Ко 13000 стр. 2637—2039. 

№ 262.—1646 г. Ноября 18. 

Посвид тельствованіе вознаго о недостач 
въ 1646 г. меду противъ количества, по-
казаннаго въ инвентар им ній Речицы, 
бывшаго въ аренд у двухъ Пинскихъ ев-

реевъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Ноябра тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гос-
подарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-

ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто Григорей Островскій, ене-
ралъ его королевской милости повету 
Пинского квитъ свой, подъ печатью и съ 
подписомъ руки свое и подъ печатьми 
стороны шляхты, до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тые слова: Я 
Григорей Островскій, енералъ его коро­
левской милости повету Пинского, созна-
вато симъ моимъ реляцыйнымъ квитомъ, 
ижъ року теперь идучого тисеча шесть­
сотъ сорокъ шостого, месеца Ноябра 
третего дня, маючи я при собе стороною 
двохъ шляхтичовъ пана Дароша и пана 
Николая Островскихъ, съ которыми былъ 
есми на справе и потребе Якуба Гоше-
евича и Якуба Иошковича, жидовъ ме­
ста Пинского, арендаровъ Речыцкихъдо 
именья Речицы въ повете Пинскомъ ле-
жачого, тамъже въ томъ именью Речице 
преречоные жидове арендар передо мною 
еиераломъ и стороною шляхтою поведи-
ли, ижъ дей што небожчикъ его ми­
лость панъ Анъдрей Терлецкій, столь-
никъ и подстаростій Пинскій, въ року 
прошломъ тисеча шестьсотъ сорокъ чет-
вертомъ, зъ малжонкою своею ей ми­
лостью пани Богумилою Немеричовною 
арендовали маетность свою Речицу зо 
всими до нее приналежностями, въ пове­
те Пинскомъ лежачими, жидови Пинско­
му Нотону Лейзеровичу, на которую 
аренду листъ запись водлугъ права спра­
вивши, тому Нотону Лейзеровичу дали. 
Который тотъ Нотонъ Лейзеровичъ по-
мененую маетность Речицу зо всими се-
лы до нее належачими намъ Якубови 
Гошеевичу и мене Якубови Иошко-
вичу таковымъ же правомъ, яко ему 
арендовано и съ такимижъ пожитка­
ми, въ року прошломъ тисеча шесть­
сотъ сорокъ пятомъ арендою пустилъ и 
въ держанье наше подалъ. Которые то 
вышъ менованые арендаре оповедали 



— 321 — 

мною енералоыъ и шляхтою, ижъ дей 
водлугь инвенътару презъ небожчика его 
милости пана Терлецкого поданого, мело 
за рокъ меду выходить ведеръ сто, а же 
намъ теперь водлугь инвенътару недо-
стае меду в деръ одинадцати, теды по-
мененые жидове то мною енераломъ 
осветчили. Я.кожъ при бытности тыхъ 
жидовъ арендаровъ бортники Речицкіе, 
меновите Васько Нестеровичъ, Антимонъ 
Олисейковичъ и Михалко Заперекаличъ 
кгды медъ тотъ при мне енералу и сто­
роне шляхте м рили, теды очевисто при­
знали, же за теперешный рокъ шесть-
сотъ сорокъ шостый не выходитъ меду-
до аренъды налелшого в деръ одинадца-
ти. Которое признанье тыхъ помеиеныхъ 
бортниковъ, ижъ такъ веле меду водлугъ 
инъвентару не достае, помеиеные арен-
дари мною енераломъ и стороною шлях­
тою осветчили. А такъ я енералъ, штомъ 
слышалъ и виделъ, то написавши въ 
сесъ мой квитъ съ печатью моею и съ 
печатьми стороны шляхты, до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ признаваю.Писанъ 
даты вышшое. Григорей Островскій ене- | 
ралъ рукою. Который квитъ за признаиь-
емъ енеральскимъ есть до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ записанъ. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 104G 
годъ, № 13000, стр. 2663—2665. 

№ 263—1646 г. Ноября 28. 

Жалоба Пинскихъ бурмистровъ на еврея 
Рахмуеля Израилевича, обвинившаго ихъ 
въ томъ, якобы они не позволяли ему про­

давать хл бъ въ г. Пинск . 

Лета отъ нароженя Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Ноябра двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъвъ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, столъникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, одъ ясне освецоного княжати 

его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князьства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, панъ Демянъ. Ео-
зорезовичъ, панъ Романъ Плавушка, бур-
мистрове места Пинъского и панъ Се-
менъ Плавущинъ райца, оповеданье свое 
на письме съ подписами рукъ своихъ до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ подали въ 
тые слова: Mosci panie urz<jdzie grodsky 
Pinsky! Ja Demian Kozorzezowicz, a ia 
Roman Plawuszka burmistrowie tegoroczni 
miasta Pinskiego, a ia Siemion Plawuszka 
rayca miasta Pinskiego sami od siebie у 
imieniem wszyikiego magistratu miasta 
iego krolewskiey mosci Pinskiego opowia-
damy, reprotestuiemy у soleniter si^ pro-
testuiemy na niewiernego zyda Eachnmela 
Jzraietowicza, iako sie sam mianuie facto-
ra iegomosci pana Fiedora Suszczanskiego 
Prosknry, pisarza ziemskiego Kiowskiego, 
sekretarza iego krolewskiey mosci о to, yz 
pomieniony zyd, iako przez wyi^cie widy-
niusow z xiqg mamy wiadomosc, nie ma-
що, na tern dosyc, ze w roku terazniey-
szym tysiqc szescset czterdziestem szostem, 
miesiaca Jnli trzyiiastego diiia doniost do 
xi^g grodskich Pinskich protestacy^ у re-
lacy^ na wszystek magislrat miasta Pin­
skiego w rzeczy nigdy nie byley, iakobys-
my oneimi zboza iegomosci pana pisarza 
Kiowskiego przedawac bronic mieli. Ktory 
zyd, wedhig zwyczaiu goscinnego, zadney 
wzmianki у wiadomosci, ze to zboze iego­
mosci pana pisarza ziemskiego Kiowskiego 
bydz mialo nie nczyniwszy, nie malo zbo­
za sprzedat у pieniqdze pobral, a gdy zbo­
za dostatek nawieziono у w cenie maley 
bylo, pomieniony zyd te zyto do szpicli-
lerza zsypawszy, sam do iegomosci pana 
pisarza ziemskiego Kiowskiego pana swe-
go odiachal. Za czym yz nas iawnie 
spotwarzyl reprotestacy^ nasza, na niego 
zyda о ten potwarz zanosimy. A gdy ten 
zyd znowu inz z drugim factorem dla 
sprzedania tego zyta tu do Pinska przyia-
chal, tedy my iako niewinnosc swoi^uka-

41 
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szkocfy na puttora tysi^ca zlotych, na siebie 
samego szesc set zlotych, na drugiego ia-
kiegos, do baydakow przydanego factora^ 
pi^cdziesiat ztotych wyz rzeczony zyd bez 
wiadomosci pansldey, suae sam za zboze 
wzî tq siimm§ potraciwszy, a nas w nie-
winnosci naszey do iegomosci pana pisarza 
ziemskiego Kiowskiego pana swego udac 
chc^c, takowci protestatiq, nie prawdziwq, 
iawne potwama zanosic wazyt. Ktorym pro-
testacyam iego у relacyiey we wszytkich 
punktach potwarz zadawszy, chcac z nim 
Rachnmelem Jzraelowiczem zydem у do 
kogo prawo drognj ukaze о takowq potwarz 
przeciwko wszytkiego magistratu iego kro-
lewskiey mosci у przysiag naszych przez 
niego na nas wlozon .̂ za tem о karanie у 
winy prawne, tudziei о szkody nasze, kto-
rych znoszac z siebie takowq potwarz trzy 
tysiqee zlotych polskich ponosic musiemy, 
prawnie czynic cheqe. protestuiemy si^ у 
prosimy, aby do xiqg wmsci nrz^dowyeh 
bylo przyi^to у zapisano. Демянъ Козоре-
зовичъ бурмиетръ рукою. Романъ Пла-
вушка бурмиетръ места Пинского. Се-
менъ Филоновичъ Плавущичъ рукою. 
Што есть записано. 

zac5 tak у takowq, przez tego zyda na sie­
bie л Шощ potwarz z siebie zniesc chcac, 
przy bytnosci iasnie oswieconego xi^z^cia 
iegomosci pana kanclerza wieJkiego xi§stwa 
Litewskiego, starosty Pinskiego pana na-
szego milosciwego, przerzeczonego zyda 
do urz^du grodskiego Pinskiego zakazac 
chci^li, ktory nie chc^c si^ z nami rospra-
wic, czuiqc SIQ bydz winnym, a maiĉ c iuz 
zboze wszytkie sprzedane, fortelnie z Pin-
ska iliac hat, a polem znowu tenzeiyd nie 
ustawaiac w teyze potwarzy swey у iuz magi-
strat miasta Pinskiego ominqwszy, tylko na 
miiie Demiana Kozorzezowicza, mnie Ro-
mana Plawuszk?, burmistrzow, a mnie Sie-
miona Plawusczycza rayc§ doniosl do xiqg 
grodskich Mozyrskich, л temze roku, miê -
siaca Oktobra dwudziestego pierwszego 
dnia protestacya swoi(j niesprawiedliwa iaw-
nie potwama, w ktorey to napisac wazyt. 
•iakobysmy uchodzfic iakowegos swego nie-
wS-hisziiego post§pku, przerzeczonego zyda 
do iego mosci pana pisarza ziemskiego 
Kiowsldego oskarzaiqc у zlodzieiem go mia-
nuiac, pisac mieli, za czym iakoby ten zyd 
w wiQzieniu u pana swego, ktore to czy­
nic nad swym poddanym wolno Ьзг1о5 przez 
czas niematy bydz у раг^к^ dawac musial, 
a gdy te zboze przedawat, tedy iakobysmy 
ynszym ludziom mianuiac, ze iuz z iego-
moscia panem pisarzem Kiowskim o" to 
zyto w targu stoiemy, zabroniac mieli ku-
powac, zaczym iakoby iuz nicht kupowac 
nie chciai у iuz iakoby poniewolnie mia-
•nuiqc z wielkq szkodq pana swego te zyto 
przedac musial у iakoby miara/ niespra-
wiedlhva, ktorey iakoby у probowac nie 
pozwolilismy, te zboze mierzyc kazaJismy, 
со nieshisznie у niesprawiedlhvie napisac 
wazyt. Gdyz \vedhig konstytucy seymowych 
у wszelakich praw pod cechami urz^du 
ziemskiego, grodskiego у ratusznego mia­
sta Pinska, za wiadomosci^ magistratow^ 
tak gosciom przyiezdzym, iako у mieszcza-
nom Pinskim iednaka bywa dawana, kto-
rq, у te zboze przez tego zyda przedane 
byto mierzone, a ze w tem procesie szko­
dy na iegomosci pana pisarza pana swego 

ІІзъ актовой книги Пшіскаго гродскаго суда за1С4Сг., 
Ла 13000, стр. 2694—26%. 

Ш 264—1646 г. Ноября 26. 

Заявленіе вознаго о неотдач евреями-арен­
даторами иі з нія Лулйнца, принадлежащаго 
Дятловичскому монастырю, различныхъ ве­
щей, заграбленныхъ ими у крестьянъ за не­

уплату мыта. 

Лета отъ ыароженъя Сына Вожого тіь 
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Ноябра двадцать шестого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани-
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слава Радивила, княжати на Олыце и 
Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Егнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто енералъ его королевской 
милости повету Пинского Янъ Совоне-
вичъ квитъ свой, на письме съ печатью 
и съ подписомъ руки свое и подъ пе~ 
чатьми стороны шляхты, до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ призналъ въ тые слова: 
51 Янъ Совоневичъ енералъ его коро­
левской милости повету Пинского созна-
ваю тымъ моимъ реляцыйиымъ квитомъ 
о томъ, ижъ въ року теперешънемъ ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, месеца 
Ноябра двадцать первого дня, будучи 
мне ужитымъ отъ урадника Дятеловокого 
и Лулинецкого пана Ивана Дашъкевича 
Гладкого ездплъ есми зъ нимъ посиолу 
до маетности и двора Лулинского, у во­
еводстве Иовгородскомъ лежачого, вель- j 
можного его милости пана Богдана Стет- 1 
кевича, кашътеляна Новгородского, толь-1 
ко взъглядомъ дедицтва, а до жидовъ j 
Пинскихъ де.ржачихъ на тотъ часъ пра- j 
вомъ арендовнымъ маетность названую ! 
Лулинъ, до Дворы Лейзеровое Шимши- | 
човое и до сына ее Якова Лейзеровича j 
Шимшича и до Даніеля Лейбовича въ j 
справе и въ жалобе въ Богу велебного j 
его милости отца йыноцентого Кгизеля, j 
ректора колеюмъ Кіевского, игумена мо- ! 
настыра Дятеловского и всее капитулы 
братьи его милости, а маючи при собе 
стороною двохъ шляхтичовъ пана Ивана 
Стаховского, а пана Адама Плотницкого 
и кгдысмо пришъли до двора Лулинско­
го того дня звышъ писаного, знашовши 
у светлицы Даніеля Лейбовича жида и 
державцу на тотъ часъ Лулинского, за 
тымъ панъ Иваыъ Дашъкевичъ, урад-
никъ Лулинецкій, почалъ се домовять гра-
бежовъ ведлугъ обетницы и приданя ру­
ки самого державцы Лулинского Даніеля 
Лейбовича и другихъ поручниковъ жи­
довъ, такъ тежъ доводилъ листомъ при-
ватнымъ назначенья термину одъ того 
державцы Лулинского на день двадцать 

первый Ноябра, въ семъ же рокупобра-
ныхъ тыхъ грабежовъ подданыхъ ихъ 
милости пановъ своихъ, побраныхъ не-
слушъне за якоесь мыто на ярмарку, ко­
торый се отправовалъ въ селе Лулиие, 
въ воеводстве Новгородскомъ, на день 
светого йліи свято руское, въ року те-
перешнемъ тисеча шестьсотъ сорокъ шо­
стомъ, месеца Июля тридцатого дна. На 
которую мову пана Дашкевича жидъ Да-
ніель Лейбовичъ отповедилъ, ижъ гра-
бежы, которыесмо побрали подъ часъ 
кермашу у подданыхъ Луленецкихъ от­
давать не буду, а жалобливый урадникъ 
передо мною енераломъ и стороною 
шляхтою то поведилъ, ижъ жиды чинечи 
подступъ подъ панствомъ моимъ, кгды 
ваша милость, пане енерале, позвы по-
далъ по тыхъ жидовъ, вышъ менованыхъ 
державцовъ Лулинскихъ, абы се становили 
до суду головного трибунального о тако­
вое неслушное, нраве кгвалтовное, бранье 
якогось мыта и грабежи за мыто зъ добръ 
земскихъ правомъ и констытуцыями ва-
ровано то, абы жадного мыта зъ добръ 
земскихъ не брано, помененые теды жи­
ды зволокаючи терминъ ку праву етано-
витисе до угоды пріежъчаючи часто до 
пановъ моихъ меть почали и вси грабе­
жи, которые побрали за якоесь не ел уш­
ное мыто у подданыхъ ихъ милости у 
Лулинецкихъ поворочать и во всемъ спра­
ведливость скутечну учинить обецовали, 
самъ тотъ Даніель Лейбовичъ державца 
Лулинскій руку придалъ, подъ жидов-
скимъ сумненемъ своимъ и другихъ жи­
довъ поручниковъ становилъ Ювка Мо-
шковича арендара Луленецкого, Левка Из-
раилевича арендара Лулинского, Шпио­
на ІОзефовича жида Пинского, Юзефа 
Израелевича арендара Дятеловского, ко­
торые ручили и руки подъ лшдовскимъ 
своимъ сумненемъ попридавали на томъ, 
ижъ мели вси грабежи сполъне ведлугъ 
першого моего процесу занесеного до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ въ семъ же 
року тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, 
месеца Августа шестого дня, на што и 
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терминъ назначили на день двадцать 
первый Ноябра въ семъ лее року для 
зъеханья и одбиранья тыхъ грабежовъ, 
которые побрали иомененые жиды дер-
жавцы Лулинскіе на кермашу въ селе 
Лулине, а теперь, кгды терминъ вволок­
ли, грабежовъ ворочать не хотели, а 
урадникъ жалобливый мною енераломъ 
и стороною шляхтою светчилъ о непово-
лоченье грабежовъ велугь обетницы, при-
данья рукъ и назначенья термину презъ 
ристъ приватный подъ своимъ сумненемъ 
невернымъ яшдовскимъ и прочъ зъ дво­
ра отійти хотели. Тамъ же тогожъ року, 
месеца и дня въ томъ же дворе и избе 
Даніель Лейбовичъ л;идъ, державца Лу-
линскій вынесши съ коморы шапокъ чо-
тырп и поясъ чинкоторовый давать под-
даньтмъ Луленецкимъ почалъ, а панъ 
Дашкевичъ, поневажъ грабелхи не вси, 
брать не казалъ, а потомъ поддаиыхъ ;ка-
лобливыхъ передо мною енераломъ и 
стороною шляхътою запыталъ, за штобы и 
для якое причины жиды тые грабежи у 
васъ побрали? Которые отповедили, ижъ 
за якоесь мыто не слушное, на ярмарку въ 
селе Лулине, которое никгды въ той ма­
етности не бывало. А панъ йванъ Дашъ-
кевичъ, урадникъ Лулинецкій мною ене­
раломъ и стороною шляхтою то освет-
чилъ, ижъ маючи грабежи жиды въ дво­
ре подданыхъ Люленецкихъ, отдавать не 
хотели, а потомъ кгдысмо одъежъчали, 
помененый жидъ Даніель Лейбовичъ по-
хвалку на самыхъ ихъ милостей отцовъ 
законыиковъ Дятеловскихъ на здоровье 
урадника и подданыхъ Люленецкихъ учи-
нилъ тыми словы, ижъ где кольвекъ тра-
фится зъехать на дорози, або где пока­
жется оказыя бить, забить и вшеляко 
удеспектовать обецуіочи. И кгдысмо прі-
ехали до Люлинца, былемъ ужитый одъ 
врадника жалобливого до дому подданого 
Луленецкого Моисея Еасюковича и за 
оказаньемъ его пана Ивана Дашъкевича 
року сегожъ, месеца Ноябра двадцать 
второго дня, виделемъ матку того Мои­
сея Еасюковича барзо хорую Огапу Ка-

сюковну, при которой и сконаныо бы­
лемъ, которая умираючи то поведилапе-
родо мною енераломъ и стороною шляхъ­
тою и хто на тотъ часъ быть моглъ, ижъ 
отъ власныхъ рукъ жидовскихъ, держав-
цовъ Люлинскихъ Даніеля Лейбовича и 
Якуба Лейзеровича зъ сего света схожу. 
О што все панъ Иванъ Дашкевичъ урад­
никъ Лулинецкій мною енераломъ и сто­
роною шляхтою осветчилъ. И на томъ я 
енералъ што едно виделъ и слышалъ, 
то все на письме съ печатью и съ под-
сомъ руки мое и съ печатьми шляхты 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ зознаваю. 
Jan Sowoniewicz ieneral iego krolewskiey 
mosci powiatu Pinskiego гф.ц swa. Ко­
торый квитъ за признаньемъ енераль-
скимъ до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
есть записанъ. 

Пзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1046 
годъ, Ж 13000, стр. 2721—2723. 

Ж Ш—іт г. Ноября 28. 
Заявленіе вознаго о готовности еврея Берки 
Ароновича принести присягу по д лу его 

съ м щаниномъ Невидзою Шаповаломъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Ноябра двадцать осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ. передо мною Ада-
момъ Врестскимъ. стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княжати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канъцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневско-
го и Тухольского установленымъ, ставши 
очевисто енералъ его королевской ми­
лости повету Пинского Дмитръ Млицкій, 
квитъ свой, подъ печатью и съ подпи-
сомъ руки свое и подъ печатьми стороны 
шляхты, до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
призналъ въ тые слова: Я Дмитръ 
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Млщкій, енералъ его королевской мило­
сти повету Пинского, сознаваю симъ мо-
имъ квитомъ, шкъ року теперешнего ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Ноябра двадцать осмого дня, маючи я 
при собе стороною двохъ шляхтичовъ 
пана Федора Рабка, а пана Яна Боры-
чевского, съ которыми былъ есми взя­
тый на справу жида места Пинъского 
Берка Ароновича и ходили есмо зъ шшъ 
до велебного въ Бозе его милости отца 
Деоыисыя, споведника наненъ законыыхъ 
при церкви светое Варвары, въ месте 
Пинскомъ мешкаючого, где его самого 
заставши отца Дионисыя тотъ лшдъ Бер-
ко, передо мъною енераломъ и стороною 
шляхтою, просилъ о выданье роты и де­
крету въ справе его Берка зъ Матфеемъ 
Невидзою Шаповаломъ о коня маючой, 
которой присезе водлугъ наказу его от­
ца Дионисыя день третій сего дня при-
палъ. На которые слова его милость 
отецъ Деонисый поведилъ, правда дей 
то жемъ я съ позволенья ее милости 
панны игуменьи Пинское тую справу 
Берка жида зъ тыыъ то Шаповаломъ о 
коня судилъ и вперодъ тому Шаиовалу 
присегу при церкви светое Варвары вы­
копать ̂ наказалемъ, на чомъ и тотъ Ша-
повалъ переставши, отъ декрету моего 
не апелевалъ, а теперь дей вже натомъ 
декрете моемъ не переставаетъ и до су­
ду ее милости ианиы игуменьи Пинское 
отзываетъ, зачымъ дей я яко роты, такъ 
и декрету выдавать не могу, хочамъ дей 
ихъ обудвухъ судилъ и обудвумъ имъ 
присегу наказалъ и обадва добровольце 
на декретахъ моихъ перестали, але дей 
вперодъ тому Шановолу присегу выко­
пать наказалемъ, потомъ лшдъ присег-
нути маетъ. Што тотъ лшдъ слышачы, 
мною енераломъ светчилъ и готовость 
свою вести вперодъ оного Матфея Шапо-
вала, водлугъ декрету его милости отца 
Деонисыя до присеги, оповедалъ. И хо­
дили есмо съ тымъ жидомъ до церкви 
светое Варвары и тамъ пильность чини­
ли есмо того дня вышъ мененого при 

церкви до самого полудня; нижли тотъ 
Матфей Невидза Шаповалъ до выконанья 
тое присеги ые становилъ и ниякое ве­
домости не учинилъ. Што тотъ яшдъ 
Берко Ароновичъ мною енераломъ и сто­
роною шляхтою осветчивши, прочъ оты-
шли есмо. Потомъ заразъ ходили есмо 
съ тымъ жидомъ Беркомъ до школы жи­
довское, где тотъ яшдъ Берко готовъ 
былъ водлугъ декрету и наказу его ми­
лости отца Дионисия присегу противъ 
тому Матфею Невидзе собе наказаную 
выкоыати, але тотъ Матфей тамъ зъ ро­
тою не пильновалъ и его Берка до при­
сеги не велъ. Піто все помененый яшдъ 
Берко Ароновичъ мною енераломъ и сто­
роною шляхтою светчилъ и о шкоды въ 
невшшомъ турбованыо, менуючи собе 
шкодъ на золотыхъ полтораста протесто-
валъ, зоставуючи собе у вшелякого пра­
ва вольное правомъ чинеыье. А такъ я 
енералъ штомъ виделъ и слышалъ, то 
все на семъ квите моемъ написавъши, 
подъ печатью и съ подписомъ руки моее 
и подъ печатьми стороны шляхты до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ ку запи-
саныо даю. Писанъ року, месеца и дня 
звышъ писаного. Дмитръ Млицкій ене­
ралъ рукою. Который квитъ запризнаньемъ 
енеральскимъ до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ есть уписанъ. 

Пзъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, 2\Ь 130OO, стр. 2737—2738. 

№ 266.-1646 г. Ноября 29. 

Жалоба Анастасіи Новицкой на евреевъ Но-
ваха и Зельмана Якубовичей, которые за­
хватили у нея воскъ, якобы за какой то 

долгъ перваго ея мужа. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месеца 
Ноябра двадцать девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
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Брестскимъ, стольникомъ и подстаростихмъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрихта Станислава Ради-
вила, княжати на Олыце и Несвс;ку3 

канцлера великого князъства Литовского^ 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, пани Настасья 
Харковна Андреевая Новицкая опове-
данье на письме до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ подала въ тые слова: Mosci 
panie urz^clzie grodsky Pinski. J a Nasta-
zyia Charkowna, bywsza Janowa Boybina, 
a teraznieysza Andrzeiowa Nowicka, iako 
sama actorka, ia Andrzey Nowicky, iako 
malzonek waszmosci urz^dowi opoлviadamy 
у protestuiemy щ na Nowacha у Zelma-
na Jakubowiczow iyclow Pinskich, iz w 
roku teraznieyszym tysiac szescset czt}T-
dziestym szostym miesi^ca Aprila dwudzie-
stego pierwszego dnia, pod czas wielkiego 
zalu mego, wiasnie tego dnia, kturego nie-
boszczyk Jwan Boyba pierwszy malzonek 
moy s tego swiata zszedt, ten Nowach, 
zyd przychodzil do mnie z nieiakimis lib 
dzmi, miamiiac sobie dhig whmy przez 
nieboszczyka pierwszego m^ia mego, kto-
regom na ten czas, iako u wielkim zalu 
moirn, nie wiem s czym у iako wyprawila, 
pqtem w kiJka dni tenze Nowach Jakubo-
wicz zyd, przyszedszy z czeladzia swoia, s 
koiimi у z wozami, wosku w beczkach na 
podworzn stoiacego nie waronego, ktore-
gom ia iemu dawac nie chciala, gwaltem, 
powiadaiac mnie, ze w temszkody zadney 
nie b^d? rniala, pobral у ten wosk prze-

^robil у na swoy pozytek obrocil, a czasy 
nie dawnemi ieszcze у mnie samq: Nowic-
kcj do nrzedu mieskiego Pinskiego, suae 
dla tego, &bym za ten wosk u niego nie 
upominala, тіапіщс sobie iakis dlug pierw­
szego m^za mego pozywal, na ktory dlug 
pierwszego nieboszczyka m^ia mego, со by 
tym zydom mialo bydz winn^ zadnego zna-
ku zapisu ani quitu nie тащ у niczym te­
go nie dqwodzci, tylkq za gob] zalob^ ten 
wosk sobie otrzymac chcac, у nasniewin-
nie dô  prawa ІигЬіщ. О ktore gwaltowne 
pobranie wosku w domic у niewinnie tur-

bowanie, takze у о szkody w tym podi^te 
na tych zyclow protestuiemy siQ. Ktorego 
wosku pobranego mianuiemy za dwiescie 
zlotych, a za niewroceniem onego у nie-
winney turbacy szkod ponosimy na sto 
ztotych polskich. О to wszytkej. chc^c praw-
nie czynic, prosimy, aby ta protestacya 
nasza do xi^g zapisana byla. Што есть 
записано. 

йзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1646 г. № 13000, стр. 2743—2744. 

№ 267.—1646 г. Декабря 7. 
Жалоба крестьянъ им нія Лулинца, принад-
лежащаго Дятеловицкому монастырю, на 
незаконные съ нихъ поборы со стороны ев-
реевъ-арендаторовъ этого им нія и на опу­

стошен^ ими самого им нія. 

Лета отъ нарожеия Сына Бо;коготи-
села шестьсотъ сорокъ шестого, месеца 
Декабра семого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ3 передо мною Адамомъ 
Брестскимъ^ столыіикомъ и подстаро-
стимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княлсати его милости Альбрихта Стани­
слава Радивила, княлхати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князьства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, оиоведалъ 
и Лхаловалъ слуга и врадникъ въ Бозе 
велебиого его милости отца Иниоцентого 
Кгизеля ректора колекгиумъ Кіевского, 
игумена монастыра Дятелевского и весе 
капитулы братьи его милости того мона­
стыра Дятелевского, маетности Дятело-
вичъ касалого Люленца въ воеводстве 
Новгородскомъ лежачимъ, панъ Иваыъ-
Дашкевичъ Гладкій въ великихъ и не-
зносныхъ кривдахъ подданымъ Лулеиец-
кимъ поделаныхъ на неверныхъ яшдовъ 
деряхавцовъ Луленецкихъ на ІОска Мош-
ковича и на Лезка йзраелевича въ не-
зносной кривде и шкоде о томъ, ижъ 
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што зъ давныхъ часовъ непріязнь жи­
довская противко народови христіянско-
му подступства и ошуканину чинить 
звыкши, такъ и недавныхъ часовъ за­
арендовавши маетность названую Малый 
Лулинецъ въ воеводстве Новгородскомъ 
лежачую, а до манастыра Дятелевского 
прислухаючую въ Бозе велебыого его 
милости отца Іоеифа Коыоновича Гор-
бацкого, ректора бывшого колекгіумъ Кі-
евского, игумена монастира Дятеловско-
го, за потверженьемъ ясне превелебного 
его милости отца Петра Могилы, метро-
политы Кіевского, въ року прошломъ ти-
сеча шестьсотъ сорокъ третемъ, съ пев-
ными, кондыцыями на инвентару иыъ да-
ными смели и важилисе м ру корецъ 
собе прибольшпть и брать не слушке, 
яко мни того подданые Лулинецкіе спра­
ву дали о томъ, штожъ дей въ року 
прошломъ тисеча шестьсотъ сорокъ тре-
темъ, заарендовавши и змысливши собе 
корецъ неслушне брать вшелякое збоже 
надъ уставу и надъ звычай почали, въ 
чомъ * громада Люленецкая постерег-
шисе супликовала до его милости отца 
Иосифа Кононовича Горбацкого, игуме­
на бывшого монастыра Дятеловского; 
тамъ ;ке постановившисе неверные жиды 
передъ велебнымъ его милостью отцемъ 
игуменомъ бывшимъ и на тую шкоду зъ 
ста копъ постановили у винного піыю, 
а же се тая справа до екзекуцыи и рос-
правы не пришла, знову таяжъ справа 
въ семъ року тисеча шестьсотъ чотыр-
десятъ шостомъ передъ его милостью 
отцемъ йнноцентіемъ Кгизелемъ, игуме­
номъ Дятеловскимъ одновлена. А кгды 
се тая справа приточила, тогды тые не­
верные жиды арендари Люленецкіе Юско 
Мошковичъ и Лезко Израелевичъ, убе-
гаючи своего злого учинку, сами добро-
вольне до ирисеги брятьсе почали и зъ 
нятьма жидами Пинскими добре оселыми 
и тую присегу въ школе жидовской Пин­
ской выконать мели; на чомъ его милость 
отецъ игуменъ переставши, тую справу 
декретовалъ и зъ суду своего декретъ 

войту и всей громаде Люленецкой вы-
далъ, терминъ назначивши той присезе 
сегожъ року тисеча шестьсотъ сорокъ 
шестого, месеца Декабра шестого дня, 
ведлугъ нового календару. А кгды тер­
минъ тое ирисеги пришолъ, подданые 
Луленецкіе зъ енераломъ тое ирисеги 
пильновали, а жиды неверные приеегать 
нестаыовили и ниякое ведомости и обмо-
вы о своемъ не станю не дали, въ чомъ 
великую шкоду однесши въ одбираню 
;кита и овса корцемъ змышленымъ не-
звычайнымъ презъ летъ две и одъ кож-
дое бочки по ковшовъ десети, а въ той 
бочце чотыри корцы, на чомъ шкодуютъ 
бочокъ двадцать лшта, а бочокъ двадцать 
овса, надъ звычай, ошуканииою своею, 
брали, котелъ до выбиранья дани медо­
вое зъ монастыра вымеривши кварътъ 
шестъ водлугъ звычаю давного поданомъ, 
а они важилисе змыслить большей пол-
квартою, на чомъ шкодуютъ медницъ 
шесть. А што большая не контеытуючи-
се помененые неверные жиды, але вы-
мышляючн надъ инвентарь на подданыхъ 
Люленецкихъ, кгдыжъимъ на инвентару 
зъ волоки на кождый рокъ по полбочіш 
жита подано, а они смели и важилисе 
зъ волоки по бочце брать, на чомъ шко­
ду великую маютъ зъ ста волокъ за две 
лета сто бочокъ надъ инвентарь взяли; 
на инвентару овса имъ не подано, а оны 
смели и важилисе по бочце зъ ста во­
локъ брать презъ две л те, на чомъ ве­
ликую шкоду однесли, абовемъ дв сте 
бочокъ, надъ подане имъ на инвентару, 
ввели. Также надъ инвентарь и уставу 
взели чотырыста возовъ дровъ и инныхъ 
шкодь незносныхъ подданые Люленец-
кіе одъ помененыхъ жйдовъ собе мено-
вали. Также о спустошене двора Люле-
нецкого въ воеводстве Новгородскомъ 
леягачого о попалено острогу и паркану 
около двора и о побито печей полива-
ныхъ и оконъ шкляныхъ и о подраие 
двора. А такъ жалобливый урадникъ Дя-
теловскій и Люлеыецкій, въ небитности 
его милости отца игумена монастыра Дя-
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теловского, о то все solenniesie протесту-
ючи? просилъ абы тал протестація до 
книгъ принята и записана была. J wan 
Daszkiewicz Hladki urz^diiik DziecieJowsky 
у Lulinsky г^Ц sw .̂ Што есть запи­
сано. 

Язъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 
1646 г., № 130ОО, стр, 2782—2784. 

Ш 268—1646 г. Декабря 18. 

Жалоба евреевъ Давида и Зельмана Якубо­
вичей, арендаторовъ им нія Кошевичъ, на 
влад лицу оного Марину Ординую, которая, 
до окончанія по контракту срока аренды, 
запретила своимъ крестьянамъ отбывать, 

сл довавшія арендаторамъ, повинности. 

Лета отъ нароженья Сына Вожого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ шостого, месе-
ца Декабра осмнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскиыъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрихта 
Станислава Радивила, княжати на Олы-
це и Несвежу, канцлера великого князь-
ства Литовского, старосты Пинского, 
Кгневского и Тухольского установле-
нымъ, Давыдъ и Зелъманъ Якубовичи 
жиды места Пинского оповеданье свое 
на письме до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подали въ тые слова: Милостивый пане 
враде кгродскій Пинскій! Я Давыдъ и я 
Зельманъ Якубовичи жиды места Пинско­
го, вашей милости оповедаемъ и жалуемъ 
на ее милость пани Марину Копыстиы-
ского Саму елевую Ординую, скарбнико-
вую повету Пинского о томъ, ижъ што 
ее милость арендовала намъ маетность 
свою Кошевичи въ повете Пинскомъ 
лежачую, до термину певного, въ листе 
записе арендовномъ описаного, которымъ 

листомъ ее милость пани скарбниковая 
описаласе въ держаные нашомъ тое ма­
етности жадное перешкоды не чинить, 
подъ зарукою въ томъ листе описаною. 
Нижли ее милость пани Ординая, не 
дбаючи ничего на листъ записъ свой 
арендовный и заруку въ немъ описаную, 
розные перешкоды въ держанью нашомъ 
чинила. На остатокъ теперь, не даючи 
намъ спокойне тое маетности додержати, 
подданымъ заказала послушенства чи­
нить и чиншовъ выдавать заказала, ко­
торые маючи таковое отъ ее милости 
росказанье, збунтовавшисе, послушен­
ства жадного не чинятъ, на роботу до 
двора не пошли и чиншовъ и повин­
ностей не даютъ и челядника моего 
кгдымъ до нихъ посылалъ на име Да-
выдка збили. На остатокъ, кгдымъ я Да­
выдъ самъ пошедши на село и пришед-
ши до подданого Левона Фурмановича 
пыталемъ его для чого бы чиншу не хо-
чутъ давать, теды тотъ Левонъ поведилъ, 
же дей тобе чиншу недамо, бо намъ па­
ни не казала васъ слухати. А потомъ 
тотъ Левонъ и зъ братьею своею и 
Иванъ Жукъ, порвавшисе до мене зъ 
цепами, сокерами и зъ кіями, хотечи 
мене быть, словы не уцтивыми зеоромо-
тили и отповедь и похвалку на здоровье 
мое и на маетность мою учинили, мове-
чи, лее дей тобе зъемо и маетность ог-
немъ спалимъ, не будешь уже нами 
большей росказовати; а же на тотъ част, 
былъ при мне панъ Федоръ Бысоцкій 
енералъ, теды се погамовали, же оныхъ 
упоминалъ, а певне бы мене били, аль-
бо и на смерть забили. За которыми та­
ковыми отповедями и похвалками ихъ не 
будучи я безпечонъ здоровья моего и 
вже большей тамъ мешкать обавямъсе. 
Въ которомъ таковомъ побунтованью под-
даныхъ, въ неробенью и невыданыо 
чиншу и нечиненыо повинностей шко-
дуемъ отъ ее милости паыискорбниковое 
пятьсотъ золотыхъ польскихъ. О што 
все такъ о заруку яко и о шкоды хо­
течи зъ ее милостью правке чинить, 
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просимъ штобы сее оповедаиье наше до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ записано 
было. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1646 
годъ, № 13000, стр. 2827—2828. 

№ 269.—1647 г. Февраля 21. 

Жалоба м щанина Ждана Бабича на еврея 
Мовшу съ его женою, которые обманнымъ 
образомъ заставляли жену Ждана переда­

вать имъ разныя ц нныя вещи ея мужа. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого. месеца 
Февраля двадцать первого дня. 

Наврадекгродскомъ в замку господар-
скомъ Пинъскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ стольникомъ и подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрыхта Станислава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера Великого Князства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневекого и Ту-
хольского установленымъ, панъ Л-Сданъ 
Опанасовичъ Бабичъ, мещаиинъ Пин-
(жій, оповеданье свое на письме ку запи-
саныо до книгь кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ в тые слова: Mosci panie urzQdzie 
zamku кіюіа iegomosci Pinskiego. Ja Zdan 
Opanasowicz Babicz mieszczanin Piiisky? w 
iiieznosney krzywdzie у iawnem miiie 
osznkaniu, opowiadam у protestui§ si^ 
przed waszmosci^ na Hirsza zi§cia Mow-
szy Rmvinowicza у іощ iego Cyrl§ Mow-
szankQ—zydow miasta Pinskiego, iz po-
mienione zydzi, mieszkaicic zemnq, me opo-
<la] w s^siedstwie, a b^d^c Judzmi na cn-
dze dobrze chciwemi, matz^ke тощ roz-
nemi czasy samy przez si§ у ludzi na to 
jiaprawnych im znaiomych podmawialiy 
Jagodnemi slowy iiwodzili, aby imdla po-
trzeby ich, rzkomo to ŷ  nagrod§ obiecy-
wali, z domu mego sukien, pasow srebr-
nych, r6znego och^dozstwa biatoglowskiego 
im pomienionym zydom dala; tedy za na-

mow^ у podeysciem pomienionych zydow 
malz^ka, moia w niewiadomosci mey, cze-
go wedhig wszelkiego prawa у samey slu-
sznosci czynic nie mogla, mai^tnosci' mey 
r6zney—zlota, srebra, szat roznych wi^cy 
niezeli na tysi^c zlotych polskich, zapota-
iemnym przez tych zydow malz^ki mey 
podmowieniem, w dom przerzeczonych zy­
dow wniosla у teraz po te czasy u tych 
zydow ta mai^tnosc moia w domu iest, 
кіощ czasu prawa na reiestrze przezemnie 
pokazac b^de gotow. A ze wysz rzeczony 
zydzi pornieniona mai§tnosc moi^, na kara-
nie у winy prawne na takowych ludzi opi-
sane nie ogl^daiac, jnalz^k^ moie slowami 
swemi lagodnemi zwiodszy, do siebie у po-
taiemnie w dom w niewiadomosci mey 
przenosiwszy у po te czasy trzymaiq. Za 
czym chcqc ia z pomienionemi zydami, ia-
ko z podstQpcami у szkodnikami moiemi 
prawnie czynic у szkod moich, ktorych w 
zepsowaniu roznych rzeczy u siebie пжщ-
cych szescset zlotych ponoszQ, dochodzio 
protestuiQ si§ у prosze, aby do xi^g wasz-
mosci urzQdowych byia przyi^ta у zapisana. 
Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 г., 
№ 13001, стр. 786—787. 

№ 270.—1647 г. Марта 22. 

Принесеніе присяги тремя Пинскими еврея­
ми въ доказательство несправедливости 
взводимыхъ на нихъ обвиненій възадержа-
ніи инструментовъ м щанина Ивана Шапо-

вала. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Марца двадъцать второго дня. 

На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада­
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под­
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо­
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 

42 
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и Несвежу, канцлера великого князьства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, 
ставши очевисто енералъ его королев­
ской милости повету Пинского Янъ Ко-
хановичъ, квитъ свой реляцыйный, подъ 
печатью и с подписомъ руки свое и подъ 
печатьми стороны шляхты, до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ призналъ в тые 
слова: Ja Jan Kochanowicz—ieneral iego 
krdlewskiey mosci powiatu Pinskiego, ze-
znawam tym moym relacynym kwitem, iz 
roku teraznieyszego tysiac szesoset czter-
dziestego siodmego, miesi^ca Marca сіл и-
nastego dnia, maiqc ia przy sobie strong 
dwuch szlachcicow pana Wasila Boryczew-
skiego, a pana Bogdana Szotomickiego, s 
ktoremi, za przydaniem od nrz^du grodskie-
go Pinskiego, Ъуіет wzi^ty na spraw^ni-
zey pomienionq, od zyda Pinskiego Mordu-
chaia Litmanowicza, s ktorym chodzilismy 
do zamku Pinskiego, gdzie zastawszy pana 
namiesnika, pomieniony zyd ukazawszy de-
kret xî z^cia iegomosci pana canclerza 
Wielkiego xi^stwa Litewskiego, pana sta-
rosty Pinsldego w sprawie iego Mordnchaia 
ъ J askiem Szapowatem, mieszczaninem 
Pinskim, za odeslaniem od iegomosci pana 
podstarosciego, w dacie roku tysiac szesc-
set czterdziestego siodmego, miesic|ca Ja­
nuary pi^tnastego dnia staly, ktorym dekre-
tem xî ze iegomosc przysieg§ temu zydo-
wi Morduchaiowi samo trzeciemz dwiema 
zyclami wiary godnemi, nie podeyrzanemi, 
na punktach w dekrecie wyrazonych wy-
konac nakazal:, od daty tego dekretu iego 
xî zQciey mosci za niedziel osm, ktory ter-
min dnia dzisieyszego expiruie; wedhig 
ktorego dekretu у nakazii iego xiaz^ciey 
mosci pomieniony zyd dosic czyniac, sta-
wil przy sobie zydow dwuch w miescie 
Pinskim osiadlych, wiary godnych, nie po-
deyrzanych у w osobnych domach miesz-
kaiqcych Zraiela Abramowicza Bienkowi-
cza у Leyzera Piesachowicza, z ktoremi 
wzî wszy roty od pana namiesnika у przy-
szedszy do szkoty zydowskiey y, wedtug 
zwyczaiu swego, pierwiey sam tenMordu-

chay, a potym у dwa zydzi zwysz pomie-
nieni z rot sobie wydanych przysi^g^ w 
szkole zydowskiey wykonali tymi stowy: 
Ja Morduchay Litmanowicz, zyd miasta 
Pinskiego, przysi^gam Panu Bogu Wszech-
mog^cemu, ktory stworzyl niebo у ziemie 
у (w)szytkie zioia, natym iako prawdziwie 
rzemiosia warstatu czapnickiego Jaska Sza-
powata gwaltem nie zabierzat, ale sam te(n) 
Jasko, z uporu, w domu iego tylko nie 
wi^cy desczke czapnickq, beczka krobie 
proznq., stotek maly tylko nie wi^cy, w 
domu iego zostawit, a brae ich sam 
nie chcial. Na czym iako sprawiedli-
wie przysi^gam tak mi Panie Boze pomoz, 
a iesli niesprawiedliwie przysi^gam Panie 
Boze zatrac mie ogniem, iako Pan B6g za-
tracii ogniem Soclome у Gomore. Ja Jz-
raiel Abramowicz, ia Leyzer Piesachowicz 
zydzi miasta Pinskiego przysi^gamy Panu 
Bogu Wszechmog^cemu, ktorzy stworzyl 
niebo у ziemie na tym, iako prawdziwie 
zyd miasta Pinskiego Morduchay Litmano­
wicz rzemiosia warstatu czapnickiego Jaska 
Szapowala gwaltem nie zabieral, ale sam 
ten Jasko, z uporu, w domu iego tylko nie 
wi§cy desczke czapnicbi, beczke krobie 
proznq, stolek maly w domu iego zosta-
wil, a brae ich sam nie chcial. Na czym 
iako sprawiedliwie przysi^gamy, tak nam 
Panie Boze pomoz, a iesli niesprawiedliwie 
przysi^gamy Panie Boze nas zagub, zatrac 
ogniem iako Sodome у Gomore. J gdym 
ia ienerat pierwsz^ rote czytac poczol, tedy 
tamze do szkoly zydowskiey przyszedszy 
Jasko Czapnik z zon^ swoiq pomienionego 
zyda Morduchaia Litmanowicza zesromo-
siwszy stowy zlymi, sami nie cheqe przy-
si^g sluchac, przecz odeszli, a pomieniony 
zyd Morduchay z temi dwiema zydami wyz 
pomienionemi, czynianc dosic dekretowi у 
nakazu iego xi^z^cey mosci, przysî gQ wszy-
scy trzey wykonali у mna ieneralem у 
strong szlacht^ oswiadczyli. A po wykona-
niu tych przysiag ten zyd Morduchay Lit­
manowicz тпз; ieneralem у strong szlach-
t^ swiadczyl. A tak ia ieneralcom widzial 
у slyszal, to wszystko na ten moy kwit 
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spisawszy, pod piecz^ci^ у s podpisem r§ki 
mey у pod piecz^ciami strony szlachtyku 
zapisaniu do xi^g grodskich Pinskich dai§. 
Pisan roku, miesi^ca у dnia zwisz pisane-
go. Jan Kochanowicz ienerat тф.§. Кото­
рый квитъ за признаньемъ енеральскимъ 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть упи-
санъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 
годъ, Ж 13001, стр. 968—970. 

X 271—1647 г. Марта 29. 

Жалоба Дашкевича Гладка го на евреевъ Сим-
шичовъ арендаторовъ им нія Лулина, кото­
рые несправедливо обвиняли его въ различ-

ныхъ преступленіяхъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Марца двадцать девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестсішмъ стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ ясне освецоного 
княлчати его милости Альбрыхта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установлеыымъ, панъ Иванъ 
Дашкевичъ Гладкий—урадыикъ Дятелов-
ский оповеданье свое на письме с под-
ппсомъ руки своее до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ подалъ в тые слова: Мило­
стивый пане враде кгродский Пинский. 
Я Иванъ Дашкевичъ Гладкий врадникъ | 
на сосъ часъ маетности манастыра Дя- І 
теловского Люленицкий, вашей милости і 
яко враду оповедаю и обтяжливе репро- j 
тестую се на жыдовъ места Пинского 
на сесъ часъ арендою маетности вель­
можного его милости пана Богдана Стец-
кевича—каштеляна, Новгородского, наз­
ваное Погостъ и Люлинъ держачыхъ, 
то есть на Двору Лазаревну Лейзоровую 

Симшичовую и на сына ее Якуба Лей-
зеровича Шимшича, яко самыхъ прин-
цыпаловъ справы нижей помененое о то, 
ижъ тые жыдове, здавна будучы велики­
ми неприятельми народови християнско-
му? розными часы, самы презъ себе, яко 
и презъ подданыхъ державы своее Лу-
линскихъ, подданымъ монастыра Дяте-
ловского кривды, шкоды и грабежы в 
местечку Лулине, подъ часъ кермашу 
тамъ одправуючогосе и никгды передъ 
тымъ не былыхъ мытъ зъ подданыхъ 
монастырскихъ почынили,овшемъ, кгдыдо-
водечы справедивости урадовне, о учы-
ненье справедливости, просечы до дво­
ру Лулина, до тыхъ жыдовъ зъежъчалемъ, 
теды жадное справедливости учинить не 
хотели з зневагою, з ни щимъ насъ од~ 
правили, што все ширей на протеста-
цыяхъ моихъ и реляцияхъ енеральскихъ 
есть описано. Але еще тые-жъ вышъ 
помененые жидове, не паметаючы на 
боязнь Божую и срокгость права поспо-
литого, на потварцовъ описаного, хтивыми 
завжды будучы кривдъ людей християнъ-
скихъ, занесли протестацыю свою в ро­
ку тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, 
месеца Декабра двадцать второго дня до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ в речы ник­
гды не былой и змышленой на подданыхъ 
монастыра Дятеловского и на мене Ива­
на Дашкевича Гладкого о то, яко бымъ 
я с тыми поддаными, в року близко прош-
ломъ тисеча шестьсотъ сорокъ шостомъ, 
месеца Декабра осмого дня, на дворъ 
Люлинъ в державе тыхъ жидовъ буду-
чый кгвалтомъ наехать мелъ, ворота, 
дверы до дому повыбияти, жида ихъ на 
забитье шукати, войта тамошнего и сто-

| рожа збити, шестьсотъ золотыхъ поль-
I скихъ взяти и якобы похвалки на мает-
1 ность и здоровье тыхъ жидовъ с подда­

ными монастырскими чинити важылъ се, 
што все яко есть речь змышлена а зго-
ла потварная, чого часу права доводи-
тисе будетъ, такъ абы тая ихъ опасная 
жалоба праву з ними зачатому не шко­
дила, репротестуючысе о томъ, таковую 
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даю справу, ижътыежидове яко и вси не-
в рникове, хтивыми будучы крви христи-
янское, не маючы на томъ досыть, же в 
державе своей Погоской подданыхъ киль­
ку его милости пана Новгородъского на 
смерть забили и окрутне замордовали, о 
што 5іко о стролсовъ душъ кровью Хри­
ста пана нашого окупленыхъ, а тыран-
ско з сего св та зъглаженыхъ одъ от-
цовъ законниковъ слуга и дозорцы ма­
етности его милости пана Новгородского 
напоминаныбыли, абы тое забитье и кровь 
християнская дармо не пошло, але сво-
воля жидовская и паственье се надъ людь­
ми християнскими правне зганено имъ 
было, теды тые жидове упасшысе в крыв-
ды християнские, яко в року прошломъ 
тисеча шестьсотъ сорокъ четвертомъ, ме-
сеца Июля третего дня̂  з мнозствомъ жи-
довъ и помочниковъ своихъ на церковь 
Погостскуго кгвалтомъ нашли, самого све-
щенника тамошнего зневажыли и поби­
ли, чынечы то все, на взгарду Богу и пре-
найдорожшому имени Христа пана нашо­
го. Кгды се о тое все не дбаючы, слуги 
и позорцы его милости пана Новгород­
ского маетности Погостское не взели и 
в право не вкрочило, теды нжъ снать зъ 
ознайменьемъ имъ одъ тыхъ дозорцовъ, 
ІІогостъскихъ, же ихъ милость отцеве 
законницы правомъ чынити радили, взяв-
шы о то ранкоръ злость яшдовская, а 
зневажаючы право посполитое о вольно­
сти приеждчаня на торги и кермашы 
описаное, кгды в року прошломъ тисе­
ча шестьсотъ сорокъ шостомъ, месеца 
Июля трыдцатого, на кермашъ в день 
светого Ильи в Люлине будучый и на 
набоженъстъво до церкви подданые мо­
настырские з села Лулинца до Люлина 
Великого приехали, тамъже тые жидове, 
взявшы в домость о бытью ихъ в Лю­
лине, а хотечы злость свою противко 
ихъ милости отцомъ законъникомъ за­
взятую на подданыхъ монастырскихъ 
выконат, сами тые жидове подданыхъ 
монастырскихъ поддаными державы своее 
такъ в ринку били, яко и з домовъ вы-

волокать кажучы, окрутне збили и пора­
нили, што на протестацыи и реляцыи 
енеральской ширей есть описано; пото­
му бачачы той свой злый окрутный по-
ступокъ, до монастыра Дятеловского, про-
сечы о угоду, приежчали в року вышъ 
помененомъ, месеца Октебра тридцатого 
дня. О што кгдымъ протестацыю учы-
нившы в року прошломъ, месеца Нояб-
ра двадцать шостого, за листомъ жида 
Израиля обецуючы справедливость учы-
нити. урадовне потребуючы справедли­
вости зъежчалъ есми тые, жидове дер-
жавцы Лулинские учынити и нихто з 
нихъ, яко обвиненыхъ, справедливости не 
чынилъ. але еще спросными словами 
прегражаючысе бить, забиять мене само­
го енерала и сторону шляхту при насъ 
будущую тые то жидове обеляшли, о што 
все вольное собе и ихъ милости отцомъ 
законникомъ монастыра Дятеловского пра­
во вольное заховавшы, реляцыю енераль-
скую о не учыненье справедливости до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ занеслемъ; 
нижли тая жидовка вышъ помеыеная 
Двора Лазаровна Шимшичовая и зъ сы-
номъ своимъ Якубомъ Симшичомъ—дер-
жавцове маетности Погоста и Лулина, 
уникаючы справедливости светое, про­
тестацыю свою ущипливую в речы ник-
гды не былой, але згола змышленой на 
мене Дашкевича Гладкого и на подда­
ныхъ монастырскихъ до книгъ кгрод­
скихъ Пинъскихъ занесли в понктахъ 
вышъ вспомененыхъ, Противко которой 
репротестуючысе, такую о соб и подда­
ныхъ монастыръскихъ даныхъ справу не­
винность нашу указати, а свои кривды, 
шкоды, грабеяш презъ тыхъ яшдовъ подда-
нымъ монастырскимъ сталые и о тую 
протестацыю в небылой речы никгдьг, 
але змышленой учыненую, правне чи­
нить ихъ милостямъ отцомъ законъникомъ 
монастыра Дятеловского, яко и я самъ 
справедливости подданымъ ихъ милостей 
доводите хотечы, прошу, абы тая репро-
тестацыя моя до книгъ вашей милости 
кгродскихъ Пинъскихъ принята и запи-



сана была, J wan Daszkiewicz Htadky—urz^d-
iiik Dzi^cietowsky г^к^. Што есть запи­
сано. 

Жзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1647 г. К* 13001, стр. 1012—1015. 

Ж 272.—1647 г. Марта 29. 

Жалоба еврейки Дворы Якубовичовой на 
братьевъ Котовскихъ которые насильственно 
освободили изъ еврейской тюрьмы посажен-

наго ею должника-еврея. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Марца двадцать девятого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинъскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ? стольникомъ и подстарос-
тимъПинъскимъ, отъяснеосвецоного кня-
жати его милости Альбрыхта Станислава 
Радивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канъцлера великого князства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского и Тухоль-
ского установленымъ, Двора Якубовна 
Рубиновичовна Езыяшова Якубовичова, 
жидовка Пинская, оповеданье свое на 
письме ку записанью до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ подала в тые слова: 
Милостивый пане враде кгродский, Пинъ-
ский. Я. Двора Якубовна Рубиновичовна 
Езеяшовая Якубовича, жидовка Пинская, 
в небытъности на сесъ часъ малжонка 
моего, вашмости оповедаю и жалую ^ на 
ихъ милости пана Казимера и пана Кос-
танътого Миколаевичовъ Флорыяновичовъ 
Котовскихъ, земянъ господарскихъ пове­
ту Пинъского, о томъ, ижъ року тепереш­
него тисеча шестьсотъ сорокъ семого, 
месеца Марца двадцать шостого дня, 
кгдымъ я длужника своего Зороха Симъ-
ховича жида, который мне и малжонкови 
моему не малую суму, до килька тисечей 
золотыхъ виненъ, маючы з ураду своего 
жидовъского выданого, до везенья жидов­
ского на дворе школьномъ осадить каза-

ла, тамъ лее помеиеные ихъ милость Па­
нове Котовъские, маючы намову с тымъ 
Зорохомъ жидомъ, пришедшы громадъно 
з слугами своими, которыхъ они сами 
знаютъ и имена ихъ ведаютъ, зъ стрель­
бою и з рожнымъ оружьемъ, до бою на-
лежачымъ, на дворъ школьный и при-
шедъшы до тое туръмы жидовъекое, сторо­
жа, которого выбранъца замъкового м -
ламъ, отъ тое туръмы отогнавъшы, не-
дбаючы ничого на право посъиолитое и 
вины въ немъ на свовольныхъ описаные, 
окно до тое турмы килефомъ обухомъ 
отбившы, оболону розъбивъшы, того Зо­
роха жида кгвалътовъне с тое турмы, зъ 
везенья жидовъского, з двора школьного 
взели и з собою его попровадили. А 
кгдымъ я взявшы о томъ ведомость, при-
падшы до нихъ, абы такового безправья 
и кгвалту не чынили оныхъ гамовать 
хотела, теды ихъ милость панове Ко­
товъские мене самую бить хотели шаб-
лями и обухами, замераючы на мене 
страшили и словы неуцъстивыми зе-
сромотили и зъганили и таковое без-
правье и раптъ в месте его королевское 
милости учинили. О которое то кгвал-
товное найстье на дворъ школьный и 
почыненье рапту и кгвалту етаршые на-
шы правке чынить не занехаютъ, а я 
сама отъ себе и именемъ малжонъка мо­
его о тое кгвалътовъное взятье с турмы 
того вязня, длужника нашего Зороха Симъ-
ховича жида, за тымъ о шкоды нашызъ 
ихъ милостью паны Котовскими, хотечы 
правне чынить, на ихъ милости се про­
тестую и прошу, штобы сее оповеданье 
мое до книгъ кгродскихъ Пинскихъ за­
писано было. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 
годъ, № 13001, стр. 1015—1016. 
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№ 2 7 8 . - Ш г. Апр ля 5. 
Актъ о принесеніи присяги евреемъ Зелько 
Александровичемъ, въ подвержденіе справед­
ливости претензій, предъявляемыхъ имъ, вм -
ст съ другими евреями, къ Николаю Доль­
скому, за отнятіе посл днимъ, до контракт-
наго срока, аредуемаго ими им нія Любе-

шово. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Апреля пятого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинекихъ ме­
сеца Апреля перваго дня припалыхъ и 
в замку Пинскомъ судовне отправованыхъ 
передъ нами Адамомъ Брестекимъ, столь-
никомъ и подстаростимъ, Яномъ Прота-
совичомъ-подчашымъ и судьею, а Петромъ 
Водзкгиромъ Поклонскимъ, писаромъ — 
врадниками судовыми кгродскими повету 
Пинского? отъ ясне освецоного его милости 
княжати Альбрыхта Станислава Радивила, 
княжати на Олыце и Несвежу, канцлера 
Великого князъства Литовского, старосты 
Пинского, Етневского и Тухольского дер-
жавцы Давкговского, Прелайскаго, Ве-
люнского и Бейсакгольского установле-
ными, постановившысе очевисто жидъ 
Пинский Зелко Алексанъдровичъ покла-
далъ иередъ нами декретъ суду головно­
го трыбунального, в дате року тисеча 
шестьсотъ сорокъ шестого, месеца Ок~ 
тебра трынадцатого дня, в Новгородку вы-
даный, в справе жидовъ Пинекихъ Сим-
хи Песаховича, Аишеля Сандеровича, 
Менделя Хаимовича и его Зелка Але­
ксандровича зъ ее милостью пани Бар­
барою Нарушевичовною Анъдреевою Доль­
скою, подкоморыною Волковыскою, з до-
кладомъ ихъ милости паненъ цорекъ и 
пановъ опекуновъ ихъ милости, за поз-
вомъ и откладами до листу запису ее 
милости пани Дольское арендовыого споль­
не з небол^чыкомъ паномъ малжонкомъ 
ее милости, его милостью паномъ Андре-
емъ Дольскимъ, подкоморымъ Волковыс-

кимъ имъ жидомъ на аренду маетностъ 
Любешова, фольварковъ и селъ и всихи 
до него приналежностей, даного и слу-
жачого, о нарушенье того листу, въ вы-
битью ихъ жидовъ зъ спокойного дер-
жанья с тое маетности, по смерти пана 
малжонка ее милости, черезъ его милости 
пана Николая Дольского, хоружого Пин­
ского, затымъ о заруку и шкоды особли-
ве за двоима позвы жалобы ее милости 
пани подкоморыное Волковыское по его 
милости пана Дольского, хоружого Пин­
ского о неслушное, безправное, кгвал-
товное отнятье з держанья у помененыхъ 
жидовъ именья Любешова и приналеж­
ностей ее, безъ отданья сумъ черезъ не-
божчыка его милости пана подкоморого 
Волковыского, за долги небожчыка его 
милости пана подкоморого Пинского, роз-
нымъ кредиторомъ плачоныхъ, также о 
зневагу декретовъ суду головного, кото­
рыми право небожчыка его милости пана 
подкоморого Волковыского утвержоно есть. 
В которой справе по злученью тыхъ 
позвовъ в одно, судъ головный трыбу-
нальный обмову отъ его милости пана 
хоружого Пинского противо ее милости 
пани подкоморыное Волковыское, ексцы-
пуючы форумъ, на письме подаваную на 
сторону ухилившы, в далыномъ поступку 
правномъ, в нестанью его милости пана 
хорулгого Пинского в року завитомъ на 
упадъ в речы здавніы, в самой речы з 
очевистое межы ее милостью пани под­
коморыною Волковыскою з ними жидами 
контроверсии, прихиляючысе до листу за­
пису небожчыка его милости пана под­
коморого Волковыского и пани малжон-
ки его милости которымъ се одна особа 
за другую ручечы в кождомъ пунъкте, в 
которомъ бы отъ кого кольвекъ перешко­
ду мели, заступовать и досыть" чынить 
обовезали помененымъ лшдомъ, водлугъ 
взятья ихъ на томъ, яко правдиве его 
милость паыъ Дольский, хорулсый Пин­
ский, способомъ в процесе описанымъ, 
тое именье Любешово в держаныо ихъ 
за правомъ арендованымъ в шеснадцати 



сегу на рочкахъ найпервей по томъ де­
крете и по Генваровыхъ в Пинску су­
дить припадаючыхъ, вступившы в рочки 
четвертого дня, то есть по третьемъ во-
ланыо на завтрее? на тыхъ же пунктахъ, 
в томъ декрете вышей выражоныхъ вы­
копать наказалъ, о чомъ шырей въ томъ 
декрете трыбунальскомъ есть описано. 
Которому декретови суду головного тры-
бунального вышей поменепый жидъ Зел-
ко Александровичъ до сыть чынечы, самъ 
до выконанья тое присеги становилъ и 
презъ енерала рочкового Яна Серницко-
го сторону свою противную, ее милость 
пани Дольскую, подкоморыную Волковыс-
кую приволать давалъ и тую присегу з 
роты собе презъ мене писара выданое, на 
пунктахъ въ декрете трыбунальскомъ вы­
ражоныхъ, выконалъ передъ нами в тые 
слова: Я. Зелко Александровичъ жыдъ 
Пинский присегаю Пану Богу Всемогу­
щему, который сотворилъ небо и землю 
на томъ, яко правдиве его милость панъ 
Миколай Дольский, хоружий Пинский, 
способомъ в протестацьш описанымъ, 
именье Любешово, в держанью насъ 
арендаровъ за правомъ арендовнымъ в 
шеснадцати тисечей золотыхъ будучое, 
кгвалтовне отнялъ и на томъ, яко мы за 
отнятьемъ тое маетъности у подданыхъ 
семнадцати сотъ золотыхъ не выбрали и 
у тыхъ подданыхъ особливого долгу сем­
надцать сотъ золотыхъ не одыйсканого 
зостало, и на томъ, яко на начынье до 
рудней две тисечы золотыхъ польскихъ 
выдали и тые рудни з начыньемъ з дер-
лсанья ихъ отнято, особливе и на томъ, 
яко семьсотъ золотыхъ шкоды поносимъ. 
На чомъ всемъ яко справедливе присе­
гаю такъ мне Боже помози, а если не 
справедливе присегаю Боя^е мене убий. 
Которое выконанье присеги до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ есть записано. 

тисечей золотыхъ будучое кгвалтовне от­
нялъ, на томъ яко они за отнятьемъ тое 
маетности у подданыхъ семнадцати сотъ 
золотыхъ не выбрали и у тыхъ подда­
ныхъ особливого долгу семнадцать сотъ 
золотыхъ не одыйсканого зостало, на томъ 
яко на начинье до рудней две тисечы 
золотыхъ польскихъ выдали и тые руд­
ни з иачиньемъ з держанья ихъ отнято, 
особливе и на томъ яко семьсотъ золо­
тыхъ в той справе шкоды поносятъ при­
сегу всказавшы, на выконанье оное тамъ 
же заразъ передъ собою день третій зло-
жылъ, а по присезе, водле того листу 
запису ее милости пани подкоморыноеВол-
ковыское спольне з небожчыкомъ паномъ 
молжонкомъееимъжидомъданого, головное 
арендовное сумы шеснадцать тисечей зо­
лотыхъ польскихъ, а за невыбранье у 
подданыхъ долговъ и приходовъ зъ шко­
дами шесть тисечей двесте золотыхъ на 
ей милости пани подкоморыной Волко-
выской и на именью ее милости назва-
номъ Дольску, на которомъ о то позовъ 
иокладано и которое подъ евикцыю того 
запису подано есть и на иншихъ вся-
кихъ маетностяхъ ее милости по небож-
чыку пану малжонку ее милости позо-
сталыхъ, жалобливымъ жидомъ всказалъ 
и на отправку тое суммы кромъ скла-
данья ратъ статутовыхъ до врадовъ зем­
ского албо кгродского Пинскихъ и ин-
шыхъ всякихъ, которого собе сторона 
зажыти похочетъ, залолсывшы на спро-
тивного троякие заруки отослалъ. Вод-
лугъ которого декрету и наказу суду го­
ловного, кгды день третий присезе зло-
жоный припалъ, помененые жидовеСим-
ха Песаховичъ, Аншель Сандеровичъ и 
Мендель Хаимовичъ присегу на пун­
ктахъ, в томъ декрете трыбунальскимъ 
выражоныхъ, з роты собе выданое у су­
ду головного трыбуналъного выконали, а 
Зелко Александровичъ жидъ, же про от-
леглость местца до тое присеги прыбы-
ти немогъ, теды судъ головный оного з 
выконаньемъ тое присеги передъ врадъ 
кгродский Пинский отослалъ и туюпри-

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 г., 
Л 13001, стр. 129—131. 
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№ 274—1647 г. Апр ля 8. 
Заявленіе еврея Мошки Зельмановича о по-
краж якобы у него разныхъ вещей евреемъ 

Шахно. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Апреля осмого дня. 

На враде кгродскомъ в замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестбкимъ,стольникомъ и подетаростимъ 
Пинъскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрыхта Станислава Ради-
вила̂  княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князства Литовского, 
старосты Пинского,. Кгневского иТухоль-
ского установленымъ, Мошко Зельмано-
вичъ, жыдъ местаПинъского, оповеданье 
на письме, до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
призналъ въ тые слова: Mosci panie iirz§-
dzie grodzki Pinsky. Ja Moszko Zelmano-
wicz, zyd miasta Pinskiego, w л іеікіеу 
krzywdzie у szkodzie moiey waszmosci 
iako urz^dowi opowiadam у placzliwie za-
1ш§ na zyda Szachna z miasta Krynek, 
ktory mial іощ z Zabhidowa у zniq sie 
rozwiod, ktory to Szachno, przyiachawszy 
tu do miasta iego krolewskiey mosci Pin-
ska, rzkomo dla kupienia iakich towarow, 
у stal gospod^ wedla domu mego, tu w 
miescie Pinskiem b^d^cego, w domu zy-
dowki Pinskiey Baski Percewiczowey, gdzie 
zemnq do znaiomosci, iako z cztowieJkiem 
handlownym przyszedszy w domie moim 
cz^stokrotnie bywal, а тащс z}y umyshia 
uczynek nizey mianowaney, ubozstwa mego 
obeyrzawszy у wytrafiwszy czas do tego 
sposobny, mai^c przy sobie furmana swe-
go imieniem Hryca z tegoz miasta Kry­
nek, roku teraznieyszego tysiqc szescset 
czterdziestego siodmego, miesicica Marca 
dnia dwunastego, bez bytnosci moiey na 
ten czas w domu moim, nic na srogosc 
prawa pospolitego у winy w niem na ta-
kowych ludzi opisane nie ogl^daiqc, z tego 
domu mego zlodzieyskim sposobem rzeczy 

nie malo pobrali, to iest mianowicie sukni^ 
faluddyszow^ m^zk^ z wyiogami axamit-
nemi, za kop osmnascie liteAVskich spra-
wion^ zupan sukna lazurowego, kirem czar-
nym podszyty, za kop osm sprawiony, zu­
pan czarny poklakowy, za kop cztery, obru-
sow cztery za kop dwie, siermi^g^ now^ 
we trzech ziotych zastawn^, w skrzynie, kto-
ra byta niezamkniona, srebra pulgrzywny, 
kotpak falundyszu bt^kitnego, lisem oblozo-
ny, za kop trzy, groszy dwanascie litewskich, 
odnaradka grobrynowa za kop dziesi^c z 
wylogami axamitnemi, czapeczka grobry­
nowa, sibirkami obtozona, stala zloty ieden, 
futra sibirkowego pulblama za kop§ litew-
skq., chust bialych у drobiazkow roznych 
za kop cztery litewskich. Ktore to wyz 
mianowane rzeczy przerzeczony zyd Szach-
no z furmanem swoim Hrycem, pokrad-
szy potaiemnie, z miasta iego krolewskiey 
jnosci Pinska uiachal у nie wiedziec gdzie 
щ podzieli. Chc^c tedy ia tego zyda Szach­
na у pomienionego furmana iego, iako 
zdraycow у szkodnikow moich gdzie by 
§щ pokazali ulapic у z niemi о to wszytko, 
iako siQ wyzey pomienito prawnie czynic, 
te moie opowiadanie у protestati^ do 
urzQdu waszmosci zanoszQ. A zem daw-
niey tego do wiadomosci waszmosci nie 
zanosit у procesu nie czynil, bom po wszyt-
kie czasy chorym byt, teraz tedy do zu-
pehiego zdrowia przyszedszy, ten proces 
moy do xi^g waszmosci grodskich Pin-
skich dai§ у prosze aby przyi^ty у do 
xi^g byl wpisany. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 
годъ, № 13001, стр. 1066—1067. 

№ 275—1647 г. Апр ля 22. 
Заявленіе вознаго о задержаніи имъ, по тре-
бованію еврея-откупщика мыта, части соли, 
принадлежавшей дворянамъ Б ньковскому и 
Юстановскому за неуплату посл дними мыта. 

Лета отъ нароженья Сына Бояшго ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Апреля, двадъцать второго дня. 
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На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ ясне освецо-
ного княжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвежу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, став­
ши очевисто енералъ его королевской ми­
лости повету Пинъского, Янъ Серниц-
кій, квитъ свой на письме, подъ печатью 
и с подписомъ руки свое и подъ печать-
ми стороны шляхты, до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ призналъ въ тые слова: Ja 
Jan Sernicki—ieneral iego krolewskiey mo-
sci powiatu Pinskiego zeznawam tym moim 
relacynym kwilem, iz roku teraznieyszego 
tysi^c szescset czterdziestego siodmego, 
miesi^ca Apryla dziewiatego clnia, przy stro-
nie szlachcie paim Pedorze Jabionsldm у 
paira Janie Saczkowskim bylem uzyty od 
Jcka Boruchowicza zyda Pinskiego, na sta-
rym mycie w Pinsku b^d^cego, do zamku 
iego krolewskiey mosci Pinskiego, tamze 
przy mnie ienerale у stronie szlachcie ten 
mytnik powiedzial przediegomosciqpanem 
Adamem Brzeskim—stolnikiem у podsta-
roscim Pinskim, ze tu do Pinska przywie-
ziono soli iego mosci pana Bienkowskiego 
na przedaz mai cztyrdziescie cztyry, od 
ktorey soli myta naleiacego do skarbu ie­
go krolewskiey mosci, za cz^stokrotnym 
upominaniem dozorcy mytnikowego dac 
nie chc^c, prosili tedy о przydanie mnie 
ienerala, abym czeladnika pana Bienkow­
skiego, na ymie Waclawa Gronkowskiego 
паротпіаі, zeby myto do skarbn iego Ьтб-
lewskiey mosci nalezqce odal.^Ja tedy ie­
neral za przydaniem iegomosci pana pod-
starosciego Pinskiego chodzilem do zyda 
Jli Abramowicza, gdzie on na tot czas go-
spod^ stet, a yd^c do gospody iego pot-
kalem go na rynku у napominalem onego 
Gronkowskiego, aby myto od tey soli od-
dal; ktory przedemn^ ieneralem у strong 
szlacht^ powiedzial, ze ia zadnego roska-
zania od pana mego iegomosci pana Bien­

kowskiego, abym myto dawal, nie mam у 
dac nie myszle, a iezeli mytnik chce niecn 
mi§ pograbi, ia grabiezu do wiadomosci 
pana mego nie bronie. A poslyszawszy to 
mytnik у poslawszy czelaclz swoi^ ze тщ 
ieneralem maz§ soli pehiq, na ktorey na-
pisano literami czarnymi tysi^c у trzydzie-
scie dwie w te mazQ wlozon^, ktor^ t§ 
maz§ wziawszy z gospody tego pana Gron­
kowskiego, a zaprowadziwszy do domn myt-
nika Pinskiego, nim myto oddan§ b§dzie, 
do komory schowali. Potym tegoz dnia za 
potrzebowaniem tegoz mytnika chodzilem 
z czeladnikiem iego do domu goscinnego 
pod Pietuszek, na gnmcie ichmosciow oy-
cow Franciszkanow stoi^cego, gdzie takze 
soli iegomosci pana Pawla Justanowskiego 
wozow kilkadziesiqt do komory zlozon^ у 
zamkniono, a myta do skarbn iego kr6lew-
skiey mosci nie oddaiici, zapiecz^towalem. 
A tak ia ieneral iakom w tey зргал іе Ьзг1 
у com widziat у slyszal, to wszystko na 
ten kwit moy spisawszy, pod piecz^ciq 
у s podpisem reki mey у pod pieczeciami 
strony szlachty do хіщ grodskich Pinskich 
podai^. Pisan roku, miesi^ca у dnia zwysz 
pisanego. Jan Sernicki ieneral iego kro­
lewskiey mosci r̂ k̂ u Который квитъ за 
признаньемъ енеральскимъ есть до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродсісаго суда за 1647 г. 
№ 13001, стр. 1153—1154. 

№ 276.—1647 г. Апр м 25. 
Жалоба Дворы Симшичовой и ея сына на 
Богдана Стеткевича, который не далъ удо-
стов ренія въ принятіи отъ нихъ въ надле-
жащемъ вид им нія Погостъ, бывшаго у 
нихъ въ аренд и не дозволилъ имъ взыс­
кать съ крестьянъ недополученные аренда­
торами, якобы сл довавшіе имъ различные 

сборы. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Апреля двадцать пятого дня. 

43 
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На враде кгродскомъ въ замку господар-
скомъ Пинскомъ, передо мною Адамомъ 
Брестскимъ, стольникомъи подстаростимъ 
Пинскимъ, отъ ясне освецоного княжати 
его милости Альбрыхта Стагоіслава Ра-
дивила, княжати на Олыце и Несвежу, 
канцлера великого князства Литовского, 
старосты Пинского, Кгневского, и Ту-
хольского установленымъ, Двора Лаза-
ровая Лейзеровая Симшычовая и сынъ 
ее Якубъ Лейзеровичъ оповеданье свое 
на письме до киигъ кгродскихъ Пинскихъ 
подали в тые слова: Милостивый пане 
враде кгродский Пинский. Я Двора Ла­
заревна Лейзеровая Симшычовая и я Якубъ 
Лейзеровичъ Симшычъ, жидове места 
его королевской милости Пинского, якось- і 
мы передъ тымъ немалый жаль, крывду 
и безъправье свое вашей милости враду 
до ведомости доносили, такъ и теперь 
оповедаемъ, жалуемъ и протестуемъ на 
вельможъного его милости пана Богъдана 
Стеткевича, кашътеляна Новъгородского 
и пани малжовку его милости вельможъ-
ную ей милость пани Анну з Радзимина 
Фронцкевичовну Отеткевичовую, кашъ-
теляновую Новгородскую о томъ, ижъ 
што в року прошъломъ тисеча шесть-
сотъ сорокъ третемъ, вельмоасъный его 
милость панъ Новгородский и пани мал-
жонка его милости арендовали маетность 
свою дворъ Погостъ з местечъкомъ По-
гостомъ, з селами, фольваръками до него 
належачыми, в повете Пинскомъ лежа-
чыми, небожъчыкови Лейзерови Симшы-
чови, жыдови места Пинского, малжон-
кови моему мн Дворы Лазаревны, а от-
цеви мене Якуба Лейзеровича на чо-
тыры лета по собе идучые, в листе арен-
довномъ описаные, описавшысе ихъ ми­
лость листомъ записомъ своимъ перешъ-
коды намнейшое держанью тое маетности 
Погоста и селъ до него належачыхъ не-
божъчыку Лейзеру Симшычу, а по немъ 
намъ позосталымъ ни презъ кого не чы-
нить и овшемъ часу выйстья аренды зо 
вшелякого спустошенья и з держанья 
тое маетности, подъ заплаченьемъ заруки 

чотырохъ тисечей золотыхъ польскихъ и 
подъ нагороженьемъ шкодъ, словно ме-
нованыхъ, квитовать; лечъ же вельможъ-
ные ихъ милость панъ Новгородский и 
пани малжонка его милости за держанья 
нашого тое маетности Погоста, по смерти 
Лейзора Симшыча, малжонка мене Дворы, 
а отца мене Якуба Лейзеровича жыда 
розъными часы насылаючы до тое ма­
етности Погосъта слугу своего пана Петра 
Кашынского, такъже пана Гелияша Щепу, 
пана Тимотеуша Мурашъку и чынечы 
намъ въ аренде нерешъкоду в держанью 
тое маетности Погоста, о што процеса на 
врадехъ почынены суть отъ насъ теперь, 
теды часу выйстья аренды, кгдыхмо тую 

і маетность Погостъ, дворъ з будованьемъ 
и зо всимъ на все, такъже з фольвар­
ками, местечъкомъ, селами и приселками 
до него належачыми, з быдломъ вшеля-
кимъ малымъ и великимъ, яко небожъ­
чыкови Лейзерови Симшычови подано 
было, на термине прыпаломъ, в неделю 
кветную свята руского, в року теперешъ-
немъ тисеча шестьсотъ сорокъ еемомъ, 
месеца Апреля двадцать первого дня, 
вельможъному его милости пану Богда-
нови Стеткевичови, кашътелянови Нов­
городскому и пани малжонце его милости 
ей милости пани Анны Фронцкевичовны 
Стеткевичовой, кашътеляновой Новгород­
ской, презъ слугу ихъ милости пана Петра 
Кашинского подали и поступили, а панъ 
Кашинский, отобравшы отъ насъ тую 
маетность Погостъ и села до него нале-
жачые, в которой се жадного спустошенья, 
за ласкою Божою, не показало не только, 
абы намъ недоданы презъ летъ чотыры 
цыншы, дякла, дань медовую и грошо­
вую земяномъ, бояромъ и подданымъ пла­
тить росказалъ, але и насъ з уступенья 
тое маетности Погоста и селъ до него 
належачыхъ, отъ вельможъного его ми­
лости пана Новгородского и пани мал-
жонки его милости, яко се ихъ милость 
листомъ записомъ своимъ арендовнымъ 
описали, не квитовалъ, теды будучы мы 
в той аренде скрывжоными такъ вневы-
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даню цыншовъ, дякелъ, даней медовыхъ 
и в невыдержаню спокойномъ тое аренды 
за перешкодами великими, о то все пры 
першыхъ процесахъ нашыхъ етоячы, на 
вельможъного его милости пана Новго­
родского и пани малжонку его милости 
о неучиыенье листови арендовъному за-
писови досить, а затымъ о заруку в томъ 
листе описаную и о шъкоды нашы за­
тымъ поднятые передъ вашей милостью 
протестуемъ и просимъ, абы тое опове-
данье и жалоба наша до книгь вашей 
милости кгродскихъ Пинскихъ записана 
была. Што есть записано. 

Пзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
1647 г., Лг 13001, стр. 1173—1174. 

№ 277—1647 г. Августа 6. 
Заявленіе вознаго о ввод Солтановой въ 
арендное влад ніе им ніемъ Козляковичи, 
аренду которого еврей Соломонъ Абрамовичъ 
переуступилъ названной Солтановой на два 

года, въ уплату долга. 

Лета одъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Августа шестого дня. 

На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Ада-
момъ Брестскимъ, стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, одъ ясне освецоного 
княікати его милости Альбрыхта Стани­
слава Радивила, княжати на Олыце и Не­
свежу, канцлера великого князства Ли­
товского, старосты Пинского, Кгневского 
и Тухольского установленымъ, ставшы оче-
висто енералъ его королевской милости 
повету Пинского, Янъ Кохановичъ, квитъ 
свой интромисийный, подъ печатью и с 
подписомъ руки свое и подъ печатьми сто­
роны шляхты, до книгъ кгродскихъ Пин­
скихъ призналъ в тые слова: Ja Jan Ко-
chanowicz ienerat iego krtilewskiey mosci 
powiatu Pinskiego, zeznawam tym moim 
intromisynym kwitem, шаі^с przy sobie 

strone szlaclite pana Welesia Rabka, a pa-
na Hrehorego Saczkowsldego, roku tysiac 
szescset cztjTdziestego sioclmego, miesiaca 
July trzydziestego clnia, za przydaniem od 
iirzQd.ii grodskiego Pinskiego bylem na 
sprawie ieymosci paniey Alexandry Were-
szczakowny Soltanowey w imieniu у dworze 
nazwanym Kozlakowiczach, \v powiecie 
Pinskim lez^cym, gdzie zyd iniasta Pin­
skiego Salomon Abramowicz z zona swq, 
Mariannq, Rubinowiczowiic], przy daniu iey­
mosci paniey Soltanowey na pnszczenie у 
nslapienie mai^tnosci dwom Kozlakowicz 
arend^ takowymze prawem, iako tenm zy-
dowi у zenie iego od iegomosci pana Ivrzy-
sztopha Naruszewicza, skarbnika powiatu 
Pinskiego puszczono bylo, listow, zapisow 
przedemnsi ieneralem у strona szlacht^ 
opowiedziawszy to, ze przerzeczony zyd z 
zona swej, maiacimienie dwor Kozlakowi-
cze z poddanemi w siele Kozlakowiczach, 
Czernieiewiczach b^dacymi do dworu Ko­
zlakowicz nalez^cymi od iegomosci pana 
Krzysztopha Naruszewicza у pani malz^ki 
iegomosci na piec lat do roku tysiac szesc­
set czterdziestego dziewiatego, do srzodo-
poscia postu wielkiego, wedlug nowego ka-
lendarza arenda puszczone, b^d^c teraz 
potrzebnemi summy pieni^dzy, wzi^wszyu 
ieymosci pani Soltanowey za lat dwie aren-
dy, w tey summie pieni^dzy pomieniong, 
maietnosc' Kozlakowicze z dworem, budo-
waniem z ogrodami, z gruntami dwornemi, 
z zasiewkiem zytnym, iarzynnym, ogrod-
nym na rok teraznieyszy zasianym, z CZQ-
8сщ pana Romana Kozlakowsldego у dworz-
yszczem Samnskim, s poddanemi w siele 
Kozlakowiczach у Czernieiewiczach b§d^-
cemi, z ich wszelakiemi powinnosciami, z 
sianozQeiami, z rzekami, rzeczkami, iezio-
rami, sadzawkami, z iazami, hatami, z lo-
wuszkami, z dawaniem z Welatycz, od ie­
gomosci pana Naruszewicza ymatz^kiiego 
do dworu Kozlakowicz drew plytami, tak 
у dawaniem s teyze mai^tnosci Welatycz 
siana, iako у z wolnym mlywem zboza na 
potrzeb§ diworn ,̂ ze wszytkim tym od ie­
gomosci pana Naruszewicza у malzonki 



— 340 — 

iego temuz zydowi puszczono yiako wza-
pisie arendownym od iegomosci pana Na-
ruszewisza danym у na inwentarze spisano, 
wszytko ognlem do wydzierzenia arendg, 
na lat dwie do pomieiiionego terminu, do 
srzodoposcia postu wielkiego wedhig no-
wego kalendarza, w roku tysi^c szescset 
czterdziestym dziewiqtym przypadai^cego, 
arendq, ieyniosci pani Soltanowey zawiedli, 
arendowali j przez mi§ ienerala у strong 
szlacht§ do posessy у dzierzenia ieymosci 
pani Soltanowey podali у postqpili у sami 
si§ z tey mai§tnosci ze wszytkim wyrumo-
wali, iakozesmy te mai§tnosc Kozlako-
wickq. wedhig prawa arendownego ieymo-
sci pani Soltanowey podali у ieymosci 
iiitromittowali, poddanym, aby ieymosci pa­
ni Soltanowey poddanstwo у wszelakq po-
winnosc pelnili przykazali. Za ktorym po-
daniem naszym ieymose pani Soltanowa 
pomienioney mai^tnosci Kozlakowicz do ter-
minu wyscia arendy dzierz^ca, zostala. J na 
to ia ieneral z strong szlachtq, ten kwit 
moy intromissyny pod piecz^ci^ у s pod-
pisem r^ki mey, takze pod piecz^ciami 
strony szlachty do xî g grodskich Pinskich 
podaie у zeznawam. Pisan roku, miesiqca 
у dnia wyszey pisanego. Jan Kochanowicz 
—ieneral r§k^ sw$. Который квитъ іштро-
мисыйяый за лризнаньемъ енеральскимъ 
до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть за-
писанъ. 

Жзъ актовной книги Пинскаго гродскаго суда за 
1647 г., Л̂  13001 стр. 382—384. 

Ж 278.-1647 г. Октября 7. 

Р шеніе по иску евреевъ-опекуновъ семей­
ства еврея Зелика Якубовича къ Гавріилу 

Славут о неуплат долга. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ сорокъ семого, месеца 
Окътебра семого дня. 

На рочкахъ кгродскихъ Пинскихъ ме­
сеца Окътебра первого дня припаяыхъ 

и в замку Пинскомъ судовне отправо-
ваныхъ, передъ нами Адамомъ Брест-
скимъ, стольникомъ и иодстаростимъ, 
Яномъ Протасовичомъ, подчашымъ и 
судьею, а Петромъ Водзъкгиромъ По-
клонскимъ писаромъ, врадниками судо­
выми кгродскими повету Пинского, отъ 
ясне освецоного княжати его милости 
Альбрыхта Станислава Радивила, княжати 
на Олыце и Несвежу, канцлера великого 
князьства Литовского, старосты Пинского, 
Ковенского, Кгневского и Тухольского, 
державъцы Давкговского, Прелайского, 
Волюнского и Бейсакгольского установ-
леными, кгды с порадку реестрового ку 
суженью припала справа жидовъ места 
Пинъского, Мовши Нисановича и Лейзера # 

Хацкиловича опекуновъ, потомковъ зош-
лого реби Зелика Якубовича жида Пин­
ского, зъ земениномъ господарскимъ по­
вету Пинского, паномъ Кгабриелемъ Сла-
вутою с Плавска, за заказомъ очевисто 
в руки в месте Пинскомъ иоданымъ, до 
листу запису его о не отданье и не за-
плаченъе на року семы копъ грошей 
тридцати литовскихъ позычоныхъ, а за-
тымъ о совитосты заруки и шкоды, до 
которое справы за приволаньемъ черезъ 
енерала рочкового Ивана Качановского 
сторонъ до права, помененые Яхидова са­
ми очевисто и з умоцованымъ своимъ 
паномъ Яномъ Крупъкою становили, а 
позваный панъ Кгабриель Славута не 
становилъ и ниякое ведомости о собе 
намъ враду и стороне не учынилъ. За-
тымъ умоцованый стороны поводовое, до­
ведши поданья того заказу пану Кгабри-
елю Славуте очевисто в руки, в месте 
Пинъскомъ, нрезъ енерала его королев­
ской милости Яна Серъницъкого пода-
ного и року за нимъ припалого, написомъ 
того енерала на заказе написанымъ, а 
передо мъною писаромъ признанымъ слуш-
не, правне доведшы, жалобу с того за­
казу о речъ вышей помененую прело-
жившы, надоводъ самое речы покладалъ 
передъ нами листъ, добровольный запись 
его милости пана Кгабриеля Славуты, 
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зошлому реби Зелику Якубовичу жиду 
Пинскому на семь копъ и грошей трид­
цать литовскихъ даный правне справ-
леный, в дате тотъ листъ року прошлого 
тисеча шестьсотъ сорокъ шостого, ме-
сеца Апреля десятого дня, с которого 
листу вси варунки и обовязки правные 
шыроце в немъ описаные по достатку 
вычитавъшы, а не отданья тыхъ грошей 
на року такъ и по року самымъ же тымъ 
листомъ не освобожонымъ записомъ до-
ведшы, зданья его пана Кгабриеля Сла-
вуты в року завитомъ на упадъ в речы, 
а водле права и добровольного листу за-
пису истизны, совитости, зарукъ и шкодъ 
накладовъ на пану Кгабриелю Славуте 
и на маетности его Плотницкой в пове­
те Пинскомъ лежачой, домовялъ. А такъ 
мы врадъ в той справе жидовъ Пинскихъ 
Мовъши Нисановича и Лейзера Хацъ-
келовича опекуновъ, потомковъ зошлого 
реби Зелика Якубовича, жида Пинъского 
с паномъ Кгабриелемъ Славутою с Плавска, 
за заказомъ до листу запису его о не j 
отданье и незаплаченье на року семи 
копъ грошей и тридцати грошей литов­
скихъ позычоныхъ, за тымъ о совитость 
заруки и шкоды, ижъ панъ Кгабриель 
Славута будучи о то заказанымъ до права 
не становилъ, про то оного, яко права 
не послушного, в року завитомъ на упадъ 
в речы здаемъ, а водле права и добро­
вольного листу запису его самую не от-
даную истизыу з совитостями, заруками, 
шкодами, накладами, водлугъ домовенья 
стороны поводовое, всего сумою тридцать 
копъ грошей литовскихъ на пану Кга­
бриелю Славуте и на маетности его Плотъ-
ницкой в повете Пинскомъ лежачой и 
на иншихъ вшелякихъ маетностяхъ его 
лежачыхъ, рухомыхъ и сумахъ пенеяс-
ныхъ где кольвекъ будучыхъ, а в недо-
статъку маетъности и на самой особе его 
помененымъ жидомъ Пинскимъ Мовши 
Нисановичу и Лейзеру Хацкеловичу вска-
зуемъ и на отъправу тое сумы, кромъ 
складанья ратъ статутовыхъ, придавъшы 
енерала и сторону шляхту, которыхъсо-

бе сторона способити можетъ, заложивъ-
шы на спротивного заруку, яко важность 
речы осужоное выноситъ, отъсылаемъ. 
Которая справа до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ есть записана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1647 
годъ, № 1300L, стр. 484—486. 

№ 279—1648 г. Октября 19. 

Жалоба еврея Марка Якубовича на Свиран-
скихъ крестьянъ о нанесенныхъ ему по-

бояхъ. 

Лета отъ наро;кенья Сына Божого ти­
сеча шестьсотъ сорокъ осмого, м сяца 
Октября девятнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ воеводства Ви-
ленскаго, передо мною Стефаномъ Били-
ковичомъ, подчашимъ Опіменскимъ; дво-
ряниномъ его королевской і іилости, под-
воеводимъ Биленскимъ: Zalowal, opowie-
dalzyd MarekJalmbowicz, ar^darz karczmy 
Kiemiesldey, do woiewodziwa Wileiiskiego 
nalezc^cey, dzierzawy iasnie wielmoznego 
iegomosci рапа Krzysztofa Chodkiewicza, 
woiewody Wilenskiego, Hobruyskiego, Krew-
skiego, starosty Wisniewskiego, Ozaryckie-
go, BaJmnowskiego dzierzawcy, na pod-
danych Swyranskich, ktorych byto do dwo-
dzicstu, ymiony у przezwizk6w nieznaio-
mych, dzierzawy jchmosci oycow czerc6w, 
do klasztorzu Wilenskiego Swi^tey Troycy 
Ruskiey nalez^cych, о to, iz w roku te-
raznieyszym, tysionc szescset cztyrdziestym 
osmym, miesionca Oktobra osmnastego diiia, 
pomienione poddani Swiraiiskie jcli mosci 
oycow czercow klasztoru Wilenskiego Swi§-
tey Troycy Ruskiey. wszyscy iednostaynie 
namowiwszy siQ miedzy sobq, tego dnia, 
zwysz opisanego, osmnastego Oktobra, ja-
d^c z miasta "Wilenskiego do domowswych, 
siota Swiran, przepomniawszy boiaziii Bo-
zey у srogosci prawa pospolitego, na swo-
wobiych ludzi opisanego, wzruszai^c po-
koy pospolity,podczas interregnum po smier-
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ci jego krolewskiey mosci pana naszego 
niiiosciwego, b^d^c ludzmi upitymi, zzucli-
walstwa у swowoleiistwa swego, gwaltow-
nie wpadszy do karczmy Niemieskiey, s 
kiiami, bardyszamy, wprzod kolo oclko-
lasy zyda zalobliwego Marka Jakubowicza, 
kupione za groszy osm litewskich wzieli. 
J gdy zyd; jako aredarz tey karczmy Nie­
mieskiey, postrzegszy takie bezprawie, po-
czol tych poddanych Swiraiiskich napomi-
nac, aby te koio od kolasy iego, gwattow-
iiie wzi^te. wrocili, tedy niewracai^c tego 
kola wszysci poddaiii Swirananskie, kto-
rych bylo do dwodziestu, tegosz czasu roku 
miesiaca у dnia zwysz opisanego, zalobli­
wego zyda Marka Jakobowicza wywlokszy 
z karczmy na gosciniec Miednicki i Osz-
miaiiski, przeciwko teyze karczmy Niemie­
skiey, kiiami, bardyszami zbili, zmordowali 
у gdyby ludzie podrozne nieodratowali, 
pewnie by i na smierc tego zyda Marka 
Jakubowicza zabili, zamordowali. Oczem 
szyrey na relacyi jeneralskiey opisano y 
dolozono iest. A iesli щ ktoremukolwiek 
poddanemu Swiraiiskiemu jakie uderzenie 
abo zranienie na ten czas stalo od niego 
zyda Marka Jakubowicza, abo tych ludzi 
podroznych, ktory tego zyda ratowali i na 
smierc zabiiac iiiedali, tedy by si§ to stac 
musialo w obronie zdrowia, za poczqtkiem 
zwady tych poddanych Swiraiiskich, iako 
gwaltownikow. О ktore gwaltowne wzi§cie 
kola od kolasy i о zbicie swoie Mark Ja-
kubowiez, zyd arendarz karczmy Niemies­
kiey, chc^c z tymi poddanymi Swiranskiemi 
prawnie post^powac i do kogo prawo dro-
g§ pokaze, prosil aby te opowiadanie do 
xiag grodzkich Wileiiskich zapisano bylo. 
Што есть записано. 

йзъ связки Виленскаго гродскаго суда за 1643, 1645 
л 1648 годы, ЛІ 4680, документъ 1. 

№ 280—1648 г. Октября 19. 

Посвид тельствованіе вознаго о побояхъ, на-
несенныхъ Свиранскими крестьянами жиду 

Марку Якубовичу. 

Лзъ связки Виленскаго гродскаго суда за 1643, 1645 
1648 годы. № 4680. Документъ 2. 

Ja Jan Alexander Zinza, ieneral iego 
krolewskiey mosci woiewodztwa Wilenskie-
go, zeznawam tym moim kwitem relacyj-
nym, iz w roku teraznieyszym tysiĉ c szes6-
set cztyrdziestym osmym, miesiaca Oktobra 
dziewi^tnastego dnia., przy stronie dwoch 
szlachcicow, panu Michale Augustinowiczu, 
a panu Mikolaiu Adamowiczii, za pokaza-
iiiem zyda Marka Jakubowicza, ar^darza 
karczmy Niemieskiey, do woiewodztwa Wi-
leiiskiego nalez^cey, dzierzawy jasnie wiel-
moznego jego mosci pana Krzysztofa Chod-
kiewicza, woiewody Wilenskiego, widzia-
lem na nim, zydzie Marku Jakubowicza, 
pleca zbite, siiiie, Itrwi^ podciekle, iako 
mianowal przedemna, ieneratem, strong 
szlacht^, pomieniony zyd Marek Jakubowicz, 
te zbicie, sobie stale, od poddanych Swi­
raiiskich, ktorych bylo do dwodziestu, imio-
ny nie znaiomych, dzierzawy ich mosci 
oycow czercow, do klasztoru Wilenskiego 
Swi^tey Troycy Euskiey naleiqcych, w 
tym roku tysionc szescset czterdziestym 
6smym, miesiaca Oktobra osimnastego dnia, 
za gwaltownym naiechaniem zwysz pomie-
nionych poddanych Swiraiiskich na karcz-
me Niemieskq,, о czym szyrey na protesta-
cyi zalobliwego zyda Marka Jakubowicza 
opisano i dolozono iest, i na torn dal ten 
moy kwit spieczeciq, zpodpisem r§ki mey, 
tak tesz pod piecz^cmi strony szlachty, 
przy miiie na ten czas byley. Pisan w 
Wilnie roku miesiaca у dnia zwyz opisa-
nego. Jan Aleksander Zinza, ieneral reka 
sw^. (M. П.). 
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Ш 2 8 1 — 1 6 5 0 г. Апр ля 13. 
Списокъ еврейснихъ домовъ г. Пинска. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ иятьдесятого, месеца 
Апреля трынадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною ІОръемъ 
Нелюбовичомъ Тукальскимъ, войтомъ и 
подстаростимъ Пиыскимъ, отъясне осве-
цоного ішяжати его милости Альбрыхта 
Станислава Радивила, княжати на Олыце 
и Несвижу, канцлера великого князства 
Литовского, старосты Пинского, Кгнев-
ского и Тухольского установленымъ, по-
стаыовившисе очевисто Марко Мошко-
вичъ, жидъ и школьникъ Пинского ка­
галу, подалъ ку акътыкованъю до книгъ 
кгродскихъ Пинскихъ реестръ описанья 
домовъ лсидовскихъ в месте Пинскимъ 
будучыхъ, на выданье подымного, и про-
сЗклъ, абы до книгъ принять и уписанъ 
былъ, который такъ се в собе маетъ: 
Eegestr domow zydowskich pod zamkiem 
iego kr6lewskiey mosci Pinskim, a naprzod 
domow pozostalych wcale: dom Wolfa 
szkolnika, dom Jalmba Rubinowicza, dom 
Lcyby zi§cia Abrama Judycza, dom Lit-
maiiow, szkolny dwor, dom Jakuba Zelma-
nowicza, dom syna Berkowego, dom wdo-
wy Zakaliizkiey, dom Nysana Judycza, dom 
Owada, dom wdowy Rnbinowey, dom Jcka 
Judycza, dom Borucha Nachmanowicza, 
dom Symchy Rochnowicza, dom Jakowa 
Ahronowicza,* dom Natana Leyzerowicza, 
dom Mienaszka, dom Zraylowey wdowy, 
dom Jozefa Morducbaiewicza, dom Hyrsza 
Ahronowicza, dom wdowy Mowszowey, dom 
Jakuba Calewicza, dom wdowy Michele-
wey, dom wdowy Mowszyney, dom Abra­
ma Natanowego zi§cia, dom szpitalny, dom 
Jcka Matusowicza, dom Abrama Szkatul-
nika, dom wdowy Boruchowey, dom Aw-
ruchna Nachmanowicza, dom Jakuba Mi-
chelowicza, dom Hoszeia Abramowicza, 
dom Mowszy Nysanowicza, dom JckaCel-

nika, dom Chackiela Leyzerowicza, dom 
Chaiemowey wdowy, dom Natana Chackie-
lewicza; domy nowo pobudowane: dom 
Pisacha Jakubowicza, dom Jalmba zlotnika, 
dom Moszka Piesachowicza, dom Szmuyla 
Abramowicza, dom Zelika Moszkowicza, 
dom Hoszeyka Moszkowicza, dom Gecka 
Zraielowicza, dom Szyfry Bulbierki, dom. 
Jcka Moszkowicza, dom Leyzera Faywe-
szowicza, dom Jlia Fayweszowicza, dom 
Jcka Lapidowicza, dom Abrama Stawec-
kiego, dom Abrama Moszkowicza, dom 
Szachna Abramowicza; domkow na Ro-
piszczy: trzy domy pod iegomoscia oycem 
wladyk^, dom Faywela Dawidowicza, dom 
Zelika Abramowicza, bom Jakuba Reznika, 
dom Afroiema Hirszewicza, dom Jozefa 
Krawca, dom Jakuba Moszkowicza, dom 
wdowy Jckowey, dom Nazrela Reznika, 
dom Arona Chenochowicza, dom Afraiema 
Maniewicza, dom Jakuba Moszkowicza, dom 
Jakowa Jcchakowicza, dom Mowszy Da-
nyielewicza, dom Jonasa Ubogiego, dom 
Abrama Krawca, dom Zelmana Jozefowi-
cza, dom Nachima Moszkowicza, dom Szlo-
my Chayczyney, dom Zelmana Jakubo­
wicza, dom Abrama Judycza, dom wdowy 
Jozefowey, Dawidko Jcchakowicz nowo, 
dom Rubina zlotnika nowo, dom Hirsza 
Leyzerowicza, dom Morduchaia Cyrulika 
nowo, dom Jserla nowo, dom Zelika Szmoy-
lowicza, dom wdowy Ryski nowo, dom 
Jakuba Rubinowicza, pod panem Krupko 
dom Abrama Jserlowicza, pod popem Sta-
wieckim dom Leyby Moszkowicza, dom 
Jakoba Parszewickiego, dom Judy brata 
iego, dom Jakuba intreligatora, dom Bo­
rucha Morducbaiewicza. Komornicy. U No-
wacha komornikow dwa, u Owada komor-
nik odin, u Jcka Judycza komornikow dwa, 
u Jcka Celnika komornikow dwa, u Ni-
sana komornikow Judycza odin, u Abrama 
Judycza komornik odin, u Jakuba Rubi­
nowicza odin, u Simchi Rachnewicza dwa, 
u Mienaszka komornik ieden; pod iey-
mosci^ panno ihumeniq, dom Zelika Szach-
nowicza, dom Leyby Garbatego, dom Ru­
bina Awramowicza, dom Jakuba Moszko-
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wicza, dom Rubina Mowszycza, clom wdo-
wj Morduchaiewicza, dom Morduchaia 
Szmoylowicza, dom Leyba Ahronowicza. 
Который реестръ за поданьемъ особы 
верху помененое до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ есть уписанъ. 

Жзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1650 
годъ, Ко 13004, л. 714—715 (стр. 1341—1343). 

№ 282.—1650 г. Августа 26. 
Жалоба м щанъ г. Пинска на несправедли­
вое обвиненіе ихъ евреемъ Яковомъ Руби-
новичемъ, въ призыв якобы ими въ Пинскъ 
козацкой вольницы, разрушеній его дома 

и расхищеніи имущества. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ пятьдесятого, месеца 
Августа двадцать шестого дня. 

На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Юрь-
емъ Нелюбовичомъ Тукальскимъ,—вой-
скимъ и подстаростимъ Пинскимъ, отъ 
ясне освецоного княжати его милости 
Альбрыхта Станислава Радивила, княжа­
ти на Олыце и Несвежу, канцлера ве­
ликого князства Литовского, старосты 
Пинского, Кгневского и Тухольского уста-
новленымъ, мещане Пинские, особы ни~ 
жей в протестацыи помененые, опове-
данье свое на письме, с подписами рукъ 
своихъ, до книгъ кгродскихъ Пинскихъ 
подали в тые слова: Mosci panie urz^dzie 
grodsky Pinsky. J a Bohdan Stoianowicz, ia 
Bohdan Siniecky, ia Zdan Ostafiewicz у 
ia Wasiley Suliczycz у ia Samuel Roma-
nowicz Ptawuszka, ia Matfey Fedorowicz, 
iako po zmarlych rodzicach potomkowiey 
wszyscy oguiem rzecz pospolita mieszcza-
nie miasta iego kr6lewskiey mosci Pin-
skiego wasz mosci urz^dowi opowiadamy, 
reprotestuiemy у protestuiemy si^na zyda 
Pinskiego Jakuba Rubinowicza, jakosmy 
wzieli wiadomosc s xi^g grodskich Pin-
skich z protestacy tego zyda na nas osob 

zywycli у na pozmariych rodzicow, nas 
mianowanych osob у na wszystko rzecz 
pospolitq mieszczan Pinskich w roku prze-
sztym tysi^c szescset czterdziestym dziewia-
tym, miesiaca Maia trzydziestego pierwsze-
go dnia doniesioney, w kturey nie byle, 
nieshiszne, potwarliwe rzeczy na nas po-
pisai, a to iakobysmy, slysz^c о zdraycach 
kozakach, zwabiwszy onych do miasta Pin-
ska, iakoby umyslnie zydow wykorzenic, 
mai^tnosci у domy ich wniwiecz poob-
racac mieli, о czym, iakoby zydzi, wziow-
szy wiadomosc, domy у maitjtnosci у zony 
dzieci swe porzucawszy uchodzili, a my у 
wszystko pospolstwo iakoby lig§ s kozaka-
mi uczyniwszy у do Pinska onych przy-
wabiwszy, w roku przeszlym tysi^c szesc­
set czterdziestym osmym, miesi^caDecembra 
dwunastego dnia, do miasta Pinska wpad-
szy, zydow pozabiiali у iego syna Chackie-
la Jakubowicza Rubinowicza у zone iego 
iakoby od nas ubespieczonych pozabiiano у 
iakoby nie przez kozacy, ale przez nas су­
пе, mieclz, mosiqclz w ziemi zakopano у do 
mieszczan iakoby w zachowanie niektore 
rzeczy у szkatuly dane, obligi rozne za-
brac iakoby mieli у daley w teyze zmysz-
loney, niesprawiedliwey, a prawie potwar-
ney protestacy swey mianuie, iakobysmy у 
wszystko pospolstwo mieszczanie Pinscy 
(gxly woysko rzeczy pospolitey do miasta 
Pinska podstcipilo), iakoby осЬгапіащс ko-
zakow у ichmosciow panow zolnierzow nie-
chc^c puscic, iakoby dom iego na ulicy 
Lahiszynskiey, nie podaleku bramy stoi^cy, 
iakoby Ьгопщс si§, na kobyliny mieli roz-
birac у popalic, у drugi dom na ulicy 
Zydowskiey spustoszyc, drzwi, okiennicy 
powybierac, trzeci dom na Polozowszczyz-
nie, podle rzeki Piny spalic, со wszystko 
iakoby spolkowawszy si§ z kozakami to 
wszystko pobrac у spalic mielismy, iako 
szerzey na tey zmyszloney, potwarney pro­
testacy iest napisano. Przeciwko kturey 
protestacy у punktom w niey zmyszlonym 
у opisanym reprotestuiemy si§ у niewin-
nosc nasz^ w wielkim obelzeniu okazui^c, 
na tego zyda protestuiemy, iz ten pomie-



— 346 — 

niony zyd Jakub Rubinowicz, podaiqc nas 
у wszystkich mieszczan Pinskich do nie-
slawy у ohidy ludzkiey, rzeczami iiiebyte-
ini3 a prawie zmyszlonemi pomowil, na-
przod, iz my nigdy iako ten zyd miamiie 
z swowolnymi kozakami lilii ani namowy 
na takowy zly, a nieprzystoyny Panu Bogu 
у hiclziom brydky uczynek nie mieli у 
onych do miasla Pinska na wykorzenienie 
zydow nie zaciqgali у nie zwabiali, syna 
iego aljy z Pinska nie uciekal nie ubespie-
czali, do zabicia onego у drugieli zydow 
przyczyiifi, radci у pomoca nie byli, супу, 
miedzi, obligow у inszych rzeczy tego zy-
da nie brali у о onych nie wiemy, domow 
iego nie rozbierali, nie palili у nie pusto-
szyli, ale pod ten ezas na miasto Pinsk 
naiazdu kozackiego, a potym gdy woysko 
rzeczy pospoliiey nasiapiio, samy о swoich 
domacli, maietnosci*ac]i? zonach, dzieciach 
kryiac sig nie wicdzieli, bo nie tylko mie-
sz(»zan Pinskich w domach zabiiaicic, skar-
by biorac!, miasto palac, w ten czas у iego 
dom przy bramie, у drngie popalone, a 
potym у nasze domy, л Jasolzach b^d^ce, 
[)an Pawet Swialka, po zburzeniu miasta, 
\v tydzien do kilku set domow nmyslnie, 
po ulicach chodzc]c. popalif, a ze nas nie 
winnych ludzi utrapionyeh zydzi Pinscy 
niezdzaiac z miasta po roznych miastach 
nie bylemi rzeczami, iakobysmy ligt? z ko­
zakami mice mieli, pomowih у oslawili у 
tego zyda Rubinowicza na takowy zmysz-
lone rzeczy zydzi Pinscy do nczynienia ta-
kowey nieshiszney, niesprawiedliwey, zmy-
szloney protestacy namowili, ktorzy zyd 
Kubinowicz z namowy гусіол Pinskich ta­
kowy protestacya potwarliw^ smiat i wa-
zyl si(j, czynicic nas zdrajcami, do xic]g do-
niesc, ktor^ zmyslon^ niesprawidliwq, po-
twarnq, protestaci^ z siebie znoszqc у nie-
winnosc naszq, okazui^c, na tego zyda 
о pomowienie у о potwarz, takze о wi-
У̂ У У РепУ 1 1 а takowych w prawie opi-

sanych protesuiemy у prosimy, aby ta re-
protestacyia у protestacyia nasza do xiqg 
waszmosci grodskich Pinskich przyi^ta у 
zapisana byla. Богданъ Стояновичъ рукою. 

Богданъ Синецки рукою, Zdan Ostofie-
wicz r^ka. Samuel Romanowicz Plawuszka 
r§kq. Матфей Федоровичъ рукою, Тро-
химъ ЗКдановичъ Рыжковичъ рукою, Ва-
силей Суличычъ рукою, Павелъ Федо­
ровичъ рукою. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродсігаго суда за lG50r., 
№ 13004, л. 12G5 на обор. 

№ т.—1652 г. Августа 18. 
Жалоба священника Мотольской церкви Ни­
колая Варановича на Мотольскаго аренда­
тора еврея Лейбу Гиршевича и зятя его о 

нанесеніи ему ранъ и побоевъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ пятьдесятъ второго, мс-
сеца Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гос-
подарскомъ Пинскомъ, передо мною ІОрь-
емъ Нелюбовичомъ Тукальскимъ, вой--
скішъ и подстаростимъ Пинскиыъ, одъ 
ясне освецоного княжати его милости 
Альбрихта Станислава Радивила, княжа­
ти на Олыце и Несвслсу, канцлера вели­
кого кігазьства Литовского, старосты Пин­
ского, Кгневского и Тухольского устапо-
вленымъ, въ Бозе велебный отецъ Ми-
колай Барановичъ, свещенникъ Мотоль-
скій, оповеданье свое на письме презъ 
пана Андрея Василису енерала повету 
Пинского, ку записаныо до книгь кгрод-
скихъ Пинскихч> подалъ тыми словы: 
Mosci рапіе nrz^dzie grodsky Pinski! J a 
Mikolay Baraiiowicz, swieszczeiniik miasta 
Motolia zabzenia cerkwie Przemienienia 
Рапа у Zbawiciela naszego, starostwa iasnie 
oswieconego xiqz^cia iegomosci Albrychta 
Stanistawa Eadziwiia, canclerza wielkicgo 
xi^stwa Litewskiego, pana starosty Pinskie-
go, pana mnie wielce milosciwego, ^ wasz­
mosci iako urz^dowi z wielkim a nieziios-
nym zalem mym soleniter protestui§ na 
zydow ar§darza tego miasta Motolia Leyba 
Hirszewicza у zi^cia iego Mowsz§ Jsako-

44 
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wicza о tym, iz ci pomienieni zydzi, prze-
pomniawszy wprzody boiazni Bozey у sro-
gosci ргал а pospolitego, b^dac tam wysz 
rzeczony Leyb Hirszewicz w miescie Mo-
toliu ar^darzem, gdy ia szedszy w potrze-
bach swych przez miasteczko Motol, roku 
.teraznieyszego tysiac szescset pi(>dziesiat 
wtorego, micsiaca Augusta siodmego dnia, 
a zpomniawszjr rzecz przez lego zyda czy-
iiiaea, Bogu у ludziom obrzydia ze ten zyd . 
w dzieii swiety niedzielny tego dnia wsze-
•lakie roboty tak gorzaike w winnicach 
pedzil, iako у insze roboty ezeladzia sobie 
powolna robit у nie tylko tego dnia, ale 
iuz z dawnych czasow w dni swi^te uro-
«czyste wziowszy przeciwko siebie takowy 
.sposob czynil, a nawet iuz tego dnia 
л niedziele, to iestmiesiaca Awgusta czwar-
tego dnia, zastawiwszy robotnikowswych pu-
bliczne iuz izb?, budynek. stawic у robic kazal, 
gdzieiaiako s^siad zastawszy tez izb^robi^ 
cychtego dnia Augusta siodmego obaczytem 
pomienionego Leyba Hirszewiczayzi^ciaie-
go napominac, aby takowych robot poprze-
stal czynic; tamze wysz pomienieni zydzi, 
wziowszy na mie rankor, niewiedziec za со, 
pierwiey slowy zlemi Izyli, sromocili rnnie, 
a potym po odeysciu moym od tych zydow, 
gdzie to ehalupe stawili, dogoniwszy ^ mie j 
ci wysz pomienieni zydzi, mai<ie sobie na I 
pornoe nie malo ludzi, imiona у przezwiska | 
sobie dobrze wiadomych, a przypadszy do I 
mnie z Ь оіщ nie zwyczayna, na cmentarzu 
-сегкл і Motolskiey, czyniqc na zniewagQ у 
opressi^ chwaly Bozey у mnie samego 
olrachami у Miami zbili, zthikli у za nmar-
iego porzucili у iako ehcieli pastwilisie na-
demna у gdyby nie miesczanie Motolscy 
Jwan Arasowicz, Jarosz Kunkowicz/ Pi-
lip Kalenikowicz od tych zboycow nie od-
ratowali, pewnie by у na smierc zabili, a 
odchodẑ ic iednak te slowa m6wili: yz 
teraz od naszych щк wyszedles у iesli od 
tego zbicia zyw zostaiiiesz, pewnie cie na 
potym zabiiem у takowe odpowiedzi czy-
nili. Maî c tedy ia takowe zbicie, zranienie 
у pokaleczenie swoie, gdzie teraz nie tyl­
ko na zdrowiu moym wielki uszczerbek 

ponosze, ale у faly Bozey odprawowac ш 
tym zbiciem у pokaleezeniem moym nie1 

mogQ, о zranienie moie у о szfcody, takze/ 
о zniewagQ у opressici cerkwi Bozey у о 
winy prawne prawnie czynic chcac, tea^ 
proces moy do xiag waszmosei gTodsMobi 
PinsMch, aby byl przyi^ty у zapisany ршь 
sze. Што ее/іъ записано. 

ІІзъ актовой книги Пиискаго гродскаго суда за 16522РЦ 
№ 18006, стр. 1670—1671. 

№ 284—1652 г. Августа 18., 
Заявленіе вознага объ осмотр имъ свящрь 
ника Мотольсной церкви Николая Барашви-
ча, которому были нанесены раны и ятон 
Мотольскимъ арендаторомъ Лейбою Гй^ше-
вичемъ. его зятемъ и соучастниками е^шми. 

Лета отыіароженъя Сына Во;кшготи-
сеча шеетьсотъ пятьдесятъ второш? ме-
сеца Августа тринадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо жіот Юрь-
емъ Нелюбовичомъ Тукальскшвъ—вой-
скимъ и подстаростимъ Пинскимъ, одъ 
ясне освецоного княжати em милости:? 
Альбрихта Станислава Радив»ла, княяса^ 
ти на Олыцеи Несвежу, кавдлера велі^ 
кого князьства Литовского, старосты П ш * 
ского, Кгневского и Тухольекого устадкь 
вленымъ, ставши очевисто енералъ повй̂ гу 
Пинского Андрей Василаеа квитъ ътщ 
подъпечатьми своею и стороны шлязаш и 
съ подписомъ руки своо^ до книгъ «грод-
скихъ Пинскихъ призшлъ въ тые слова; 
J a Andrzey Wasilisa» ieneral iego kro-
lewskiey mosci powiaiu Pinskiego, zezna-
wam tym moim relaeyinym quitem, iz ro­
ku teraznieyszego tysiac szescset pi^dzie-
si^t wt6rego5 miesiaca Augusta osmego 
dnia z strong sdiachtq рапеш Janem S&pa-
kowskim, a panem Wasilem Szpakowskim 
bylem wzî ty na spraw§, nizey mianowa-
щ, do dworu wielebnego oyca Mikolaia 
Baranowicza, swieszc^nika Motolskiego^ 
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«к) miasta Motola, do starostwa Pinskie-
gy© nalezcicego, tamze za okazaniem tego 
swieszczemiika widzialem na nim na ple-
ĉâ h ran cztyry siniawych, spuchlych, krwiq 

ішсіекіу.сЬ, na r^ce prawey na lokciu ra-
iiagpuchla, siniawa, krwia naciekla, nogi 
zpuchle, pobite у wszystkiego zbitego у zra-
nionego, na poscieli lezqcego, chorego wi-
clziaiem. Ktore te zbicie yzranienie swoio 
miaiiowal sobie bye stale w roku terazniey, 
szym tysiac szescset pi^dziesi^t wtorym-
miesiaca Augusta siodmego dnia, nacmin-
tarzu cerkwie Motolskiey od Leyba Hir-
szewicza, zyda, ar^darza Motolskiego у 
zi§cia iego Mowszy Jzakowicza^ olrachami 
у kiymi у pomocnikow ich. J nato ia ie-
neraJ, com w toy sprawie slyszat у widzial, 
to wszystko na ten quit moy relaeyiny 
spisawszy, pod piecz^ciq. у s podpisem г^-

ki mey у pod piecz^emi strony szlachty 
do xi<)g grodskich Pinskich (1щ у zezna-
wam. Pisan roku, тіезщса у dnia zwysz 
pisanego. Андрей Василиса еиералъ. Ко­
торый КБИТЪ за признаньемъ еыеральскимъ 
до книгъ кгродскихъ Пипскихъ есть упи-
саыъ. 

Изъ актовой книги Пиыскаго гродекаго суда за 
1652 г., № 1ЖХХ-), стр. 1671—1672. 

№ Ш—1668 г. Октября 11. 
Трибунальный декретъ, присуждающій евреевъ 
Могилевскихъ Жушмана Исаковича и Лейбу 
Жушмановича къ уплат денежной пени и 
къ смертной казни за побои, нанесенные 
Феодору Хацковскому и слуг его и за от-

нятіе у нихъ различныхъ документовъ. 

Лета отъ наролсенья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ петьдесятъ третего, ме-
сеца Октебра одинадцатого дня. 

Передъ нами судьями головными на 
трибуналъ у великомъ князстве литов-
скомъ зъ воеводствъ, земль и поветовъ 
на рокъ теперешній, тысеча шестьсотъ 
петьдесятъ третій обраными. кгды съ по-
радку реестрового ку суженью припала 

справа его милости пана Теодора Хац-
ковского с жидами места Могилевского, 
Жушъманомъ йсаковичомъ и сыномъ его 
Лейбою Жушъмановичомъ—арендаромъ и 
дозорцою кабаку Могилевского, запозвомъ 
очевисто въ руки тымъ лшдомъ пода-
нымъ, менечи о здрадливое, потаемное 
збитье и зраненье черезъ тыхъ жыдовъ 
помочника ихъ, Александра Яковицкого, 
жалобливого пана Хацковского и че-
лядника его Яна Барановского, въ ме­
сте Могилевскомъ, часу выезду до суду 
нашого до Вильня з некоторыми спра­
вами, з розными особами у суду нашо­
го маючими, за тымъ о ексцесъ и вины 
правные, ижъ тые ;кыдове сііравы; за 
приволаньемъ черезъ енерала сторонъ 
до права, жалобливый панъ Хацковскій 
самъ очевисто и зъ умоцованымъ своимъ 
паномъ ІОрьемъ Ивашкевичомъ стано-
вилъ и речъ оному ку мовеныо в той 
справе устне злетилъ, а позваиые ;кьтдо-
ве не становили и никоторое ведомости 
намъ суду и стороне своей о причине 
нестанья своего неучинили, затымъ акъ-
тора умоцованый поданья тымъ жыдомъ 
очевисто в руки, в дому ихъ, в месте 
Могилевскомъ, на улицы Микольской 
стоячомъ, позву, черезъ енерала повету 
Оршанского Геліяша Свидерского оче-
вистого сознанья его, выписомъ с книгъ 
кгроду Оршанского, подъ датою року тс-
иерешънего месеца Октебра десятого дня 
выданымъ и року за нимъ припалого, 
слушъне, правъне доведши трое воланъе. 
на томъ позве ыапнеаное оказавъши п 
жалобу з него о речъ вышей писаную, 
а шерей въ томъ позве выражоную, пре-
ложивъши, на доводъ самое речи повс-
дилъ то: же обжалованые ;кыдове в ро­
ку теперь идучомъ тисеча шестьсотъ 
петьдесятъ третьемъ, месеца Мая пет-
надцатого дня, кгды онъ помененый панъ 
Хацковскій з слугою своимъ Баранови-
чомъ шолъ з замку Могилевского ули­
цею Микольскою, мимо дворъ обжалова-
ныхъ лшдовъ, до двора своего, въ месте 
Могилевскомъ, водле тоежъ улицы Ми-
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Кольское стоячего, маючи некоторые спра­
вы у суду головного трибуиального и ма­
ючи волю заразомъ з Могилева в до­
рогу до Вильня выехать, тамъ же поме-
неыые жыдове и с помочъниішш свои­
ми неякимсь АлексанъдромъЯковицкимъ- | 
Витебляниноыъ, выпавъши с иомененого 
дому своего, недбаючи на каранье, в 
нраве посполитомъ и коистытуціяхъ сей-
ыовыхъ описанью, выполъняючы екъсцесъ, 
здрадливе, потаемъне его самого пана Хац-
ковъского и челядника его милости збили, 
зранили и змордовали. О которое зра-
ненье, збитье и попелненый подъ суда­
ми головными трибунальными екъсцесъ, 
продесъ на тыхъ жыдовъ з реляціею 
черезъ Яма Кгеришевского огледанья 
бою и ранъ, до книгъ кгроду Оршанско­
го донесеныіг, а выиисомъ с тыхъ же 
кпигъ подъ датою року теперешнего ти-
сеча шестьсотъ петьдесятъ третьего, ме-
седа Мая двадцать шестого дня выда-
ный, покладалъ; затымъ такового обель- j 
женья отъ тыхъ жыдовъ доведиш, зданья | 
ихъ, ижъ се до права не становятъ, в ! 
року завитомъ на упадъ в речи, а пры j 
нроцесе правыомъ и реляціей еиераль- j 
скоп пану Хацковскому и челядиику его \ 
Барановскому па томъ, яко справедливо 
помеленые ЛІЫДОВС съ тьшъ ІІОМОЧІШКОМЪ 
свопмъ Александромъ Яковицкимъ оныхъ 
часу выезду з справами до суду головъ-
ного до Вилыш в месте Могилевскомъ 
здрадливе, потаемъне збили и зранили до 
прысеги, а по прысезе всказаиья тыхъ 
лшдовъ на горло, навезкіі самому папу 
Хацковскому и челядиику его, при томъ 
впиъ екъсцесовыхъ чворакихъ на тыхъ 
лсыдахъ и на всихъ маетъностяхъ ихъ 
захованья до Александра Яковицкого-
Витеблянина и инъшыхъ помочъниковъ 
сальвы у иасъ суду афекътовалъ. А такъ 
мы судъ в тон справе пана Федора 
Хацковского з жыдами места Могилев-
ского, з Жушманомъ Исаковичомъ и сы-
номъ его ЛейбоюЖушъмановичомъ—арен-
даромъ и дозорцою кабаку Могилевского, 
за позвомъ очевисто в руки тымъ жы-

домъ поданымъ, менечи о здрадливое, по-
таемное збитье и зраненье черезъ тыхъ 
лшдовъ и помочъника ихъ Александра 
Яковицкого, жалобливого пана Хацков­
ского и челядника его Яна Барановско­
го в месте Могилевскомъ, часу выезду 
до суду нашого до Вильна з некоторы­
ми справами, зъ розными особами у су­
ду нашого маючими, за тымъ о екъсцесъ 
и вины нравные, ижъ тые лшдове, бу­
дучи о то позваными, передъ нами до 
права иестановили, про то мы судъ оныхъ, 
яко в року завитомъ, на упадъ в речи 
здаемъ, а при поступъку правъномъ жяло-
бливому пану Хацковскому и челядиику 
его Яну Барановскому, водле доброволь­
ного взятья ихъ на томъ, яко правдиво 
помененые /кыдове зъ тымъ помочникомъ 
своимъ Александромъ Яковицкимъ, оныхъ 
часу выезду з справами до суду наше­
го до Вильна в месте Могилевскомъ, 
здрадливе потаемъне збили изранили пры-
сегу всказуемъ; которую они передъ вра-
домъ кгродскимъ Оршанскимъ на роч-
кохъ напервей по семъ декрете иашомъ 
у Воръше сулсопыхъ и по обвещеныо 
тымъ Ліыдомъ поданомъ, вступивши въ 
рочъкп четъверътогодня, то есть, по от-
правеныо тропга волаиья, на завътрее вы-
конати маютъ. А по таковой прысезе мы 
судъ тыхъ жыдовъ Жуішіана Исаковича 
и Лейбу Жушмановича, за таковое зрад-
лшюе потаемное збитье и зраненье лса-
лобливого пан а Хацковского и челядни­
ка ого милости, водле права, выразне о 
томъ описаиого, на горло стятьемъ, при 
томъ навезки, такъ самому пану Хац­
ковскому, яко и челядиику его милости 
по сороку копъ грошей литовскихъ, винъ 
екъсцесовыхъ чворакихъ, собе суду сорокъ 
осьмъ копъ грошей литовскихъ, з две-
ма копами вписаного и паметыого, намъ 
даными, всего сто тридцать копъ грошей 
литовскихъ, на тыхъ жыдахъ и на вся-
кихъ маетностяхъ ихъ, пану Хацковско­
му и тому челядиику его милости всказуемъ. 
А яко на учиненье надъ тыми жыдами 
вышъ меиоваными скоро по прысезе ек-
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зекуціи до врадовъ кгродскихъ и иншыхъ 
всякихъ, подъ которыми тыелчыдове по-
стигпены и улапены быти могутъ. такъ 
и на одправу іюмененьтхъ ста тридцати 
копъ грошей, на всякихъ маетностяхъ 
тыхъ жыдовъ до врадовъ земскихъ кгрод­
скихъ и иншыхъ всякихъ. замковыхъ, 
ііанъскихъ, местъскихъ, подъ которыми ма­
етности оныхъ окажутъ, а которого собе 
з нихъ сторона зажити похочетъ, зало-
;іаівши на спротивного троякіе заруки, 
отсылаемъ. До того томужъ пану Хацков-
скому з тымъ Алексапдромъ Яковиц-
кимъ, Витебляниномъ, яко помочникомъ, 
оселости нигде не маючимъ, до всякихъ 
врадовъ, подъ которыми постигненый бу-
детъ. на росправу отсылаемъ. Которая 
справа до книгъ головныхъ трыбуналь-
ыыхъ естъ записана. 

Нзъ книгъ и Главн. Лит. Трибунала п Kk 100, за 
1053 годъ, л. 33 і. 

Ш т.—іт г. Октября 24 
і 

Трибуналькый декретъ, присуждающій еврея j 
Лазаря Мойжешовича къ уплат Ивану Ясин- | 
сноі іу пени шесть тысячъ девятьсотъ одинъ 
золот. польск., за неуплату сполна всей та- | 
моженной аренды, задержаніе вещей и денегъ • 
принадлежащихъ Ясинскому и написаніе на • 

блакк заемнаго письма. | 

Лета отъ иароженья Сына БОІКОГО ТЫ- \ 
сеча шестьсотъ иетдесятъ третьего, ме- I 
с щ Оістебра двадцать четвертого дня. ! 

Передъ нами судьями головными на і 
триоуналъ у великомъ кшізтве литов-
скомъ зъ воеводствъ, вемль и поветовъ, 
на рокъ теперешни тисеча шестьсотъ 
иетдесятъ трети обраными, кгды съ по-
радку реестрового ку су;к.еиыо припала 
справа его милости пана Яна Ясинского 
и малжонки его милости, ей милости па­
ни Юстины Жидкой, з жыдомъ Лаза-
ромъ Мойжешовичомъ, за позвомъ оче-
впето в руки тому жыду поданомъ, о 

нарушенье листу арендовного на комо-
ры и прикоморки князства Жомоитокого, 
на старое мыто служачого, а то о неу» 
чиненыо дефалькацій, черезъшто жалоб-
ливый взглядомъ поветра морового девет-
сотъ копъ грошей литовскихъ пікодуетъ, 
о выможенье облигу оного неписаного отъ 
него жалобливого с поднисомъ руки мал-
л;оііки его милости в тяжкой хоробе 
буду чо го и о не верней ье- розныхъ речей, 
в жалобе иозовной менованыхъ, ему 
жыду Мойжешовичу до захованья даныхъ, 
затымъ о шкоды, наклады. До которое 
справы, за приволаньемъ черезъ енерала 
сторонъ до права, его милость панъ Ясин-
скій самъ и з умоцованымъ своимъ, па-
номъ Казимеромъ Гурыновичомъ, стано-
вилъ, жыдъ Лазаръ Мойлсешовичъ не ста-
новилъ и никоторое ведомости о нестаныо 
своемъ намъ суду и стороне своей не 
учинилъ, затымъ умоцованый стороны по-
водовой ноданья очевисто в руки тому 
жыду Мойжешовичу позву черезъ ене­
рала Яна Прокшу, вынисомъ врадовымъ 
и року за нимъ прыпалого, слушне, прав-
пе доведшы и трою пилыюеть воланья 
стороны своей, на томъ иозве написаноо 
оказавшы, такъже лсалобу з него о речъ 
вышей мененую, а ширей в томъ поз-
ве описаыую преложывшы, поведплъ о 
томъ, ижъ што въ року тисеча шесть­
сотъ сорокъ шостомъ, месеца Генвара 
одииадцатаго дня па рокъ целый, ко­
торый ыаетъ кончити в року тисеча 
шестьсотъ сорокъ семомъ таковогожъ 
дня одинадцатого, месеца генваря, 
тотъ жыдъ ему пану Ясинскому ^ на 
коморе и ирикоморкахъ князства Жо-
моитского старое мыто за шесть тисе-
чей золотыхъ арендуючи, описанье за-
писомъ своимъ дефалькацію, если бы 
в той аренде з якого припадку онъ 
ианъЯсиііскійшкодовалъ, учинити, якожъ 
тогожъ року черезъ иншыхъ жыдовъ, фак-
торовъ своихъ, комору и съ прикомор-
ками, также зо всими полштками с по-
сессіи его Ясинского отнялъ былъ, а по-
томъ о тое угода с тымъ жыдомъ зашла, 
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а потомъ по таковой угоде и водлугъ 
пунктовъ, иодчасъ той угоды намовле-
ныхъ? онъ панъ Ясински решты за тотъ 
рокъ одной раты две тисечи золотыхъ 
тому лшду Лазару оддать описалее, дру­
гую две тисечи золотыхъ, за того жыда 
налеганьемъ и потребованьемъ, небощикъ 
панъ Станиславъ Крентовскій з мал-
жонкою своею, за него пана Ясинского 
обликговалисе тому жыду Лазару оддать 
и таковый контрактъ на дотрыманье тыхъ 
коморъ отъ Вильна онъ Ясинскій за-
варшы, кгдытого року вышей писаного 
до тыхъ коморъ цельныхъ пріежджалъ, 
тамъ вжо засталъ заповетроные и черезъ 
жолнеровъ некоторые коморы спусто-
шоные, которые вжо жадного пожитку не 
чинили, а потомъ за тотъ рокъ взгля-
домъ того на деветъсотъ копъ кгрошей 
шкодуючи, подчасъ експированья тое 
аренды, онъ панъ Ясинскій пріехавши 
до Вильна, иотребовалъ у него жида Ла-
зара, абы ведлугъ добровольного запису 
своего, дефелькацію учинилъ; нижли тогп> 
жыдъ Лазаръ, не чинечи дефелькацій, 
тые коморы и съ прикоморками, маючи 
волю ему пану Ясинскому на другій 
рокъ арендовати и дефелькацію учинити, 
потребовал^ абы онъ панъ Ясинскій 
имъ листъ небощика пана Крентовского 
у него Лазара Елезаровича, якожъ онъ 
панъ Ясинскій тотъ облигъ тогожъ часу 
окупуючи, далъ до рукъ его жида Лаза­
ра готовыхъ иенезей деветьсотъ золо­
тыхъ и такъ много своихъ речей тогожъ 
часу до захованья его Лазара далъ, яко 
в процесс и въ жалобе позовной опи­
сано естъ; при тыхъ же речахъ гото­
выхъ грошей деветьсотъ золотыхъ поль-
скихъ такожъ до захованья далъ. ІПто 
то все помененый лшдъ Лазаръ взявши, 
однакъ тотъ листъ небощика пана Крен­
товского, за него пана Ясинского да-
ный, при собе задержалъ, затымъ тотъ 
жыдъ, яко на другій рокъ тыхъ коморъ 
ему пану Ясинскому арендовати не хо-
телъ, такъ и дефелькаціи за деветъ сотъ 
копъ грошей лчадное не учинилъ, за 

тымъ панъ Ясинскій з божого през­
ренья паралижомъ заражоный зосталъ и 
черезъ колько летъ, кромъ мовы и па-
мети, ледво што живымъ зоставалъ, а 
тотъ жыдъ подчасъ его такъ тяжкой хо-
робы за облигомъ небощика пана Крен­
товского, вышей менованымъ, черезъ насъ 
пана Ясинского выплачонымъ, небощика 
пана Крентовского правне турбовалъ; а 
затымъ и тотъ панъ Крентовскій змеръ,. 
по которого смерти позосталую малжон-
ку его пана Крентовского также ыевин-
не затымъ облигомъ выплачонымъ по-
зывалъ, а затымъ онъ панъ Ясинскій 
въ той лее хоробе зостаючи, а змыелу и 
намети не маючи, одно будучи въ той 
справе до Вильна запроважоный и тежъ. 
маючи одъ малжонки своей облигъ голый 
собе повероный, а помененый облигъ не­
бощика пана Крентовского черезъ себе 
выплачоный, тому жыду Лазару тотъ мем-
рамъ на запись, отъ малжонки своей 
собе повероный, до которого и самъ се 
панъ Ясинскій подписалъ, дать муселъ; 
а теперь яко ему пану Ясинскому ведо­
мость заходить, ижъ тотъ жыдъ Лазаръ 
на томъ голомъ обликгу неякутось суму 
якобы рукодайиую ыаписати мелъ, а его ми­
лость пробуючи покладалъ протестацію вы-
писомъ с книгъ кгродскихъ Жомоитскихъ 
въ дате сего тисеча шестьсотъ петьде-
сятъ третьего року, месеца Іюня второго 
дня выданую, а затымъ то указавши еще 
жалобливому при таковомъ процесс на 
томъ, яко правдиве за неучинеиье черезъ 
того жыда дефелькаціи деветъ сотъ копъ 
грошей шкодуетъ; на томъ, яко неслуш-
не въ тя5ккой хоробе будучому облигъ 
голый, неписаный, безъ затылку вымоглъ 
и натомъ, яко такъ много речей розныхъ 
грошей готовыхъ, яко въ жалобе позов­
ной ценою описано есть, до схованья 
даныхъ, при собе задержалъ, на прысе-
гу бралъ. А по таковой прысезе за шко­
ды, поднятые взглягомъ недефалькованья 
девети сотъ копъ грошей, за невыданье 
речи, ценою в жалобе позовной мено-
ваные, совито деветнадцати сотъ сорока 
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шести золотыхъ польскихъ, за задер-
жанье гроши готовые тежъ совито 
осьмнадцать сотъ золотыхъ, з двема 
конами вписного и паметнаго намъ су­
ду данымъ, на томъ жиде Лазару и на 
всякихъ добрахъ его, а въ недостатку 
оныхъ и на самой особе его всказу па­
ну Ясинскому и отосланья на отправу 
тое сумы до врадовъ належныхъ, закла-
домъ на спротивного троякихъ зарукъ и 
того облигу скасованья, у насъ суду про-
силъ и домавялъ. А такъ мы судъ в 
той справе его милости пана Яна Ясин­
ского и малжонки его милости, з жы-
домъ Лазаромъ Мойжешовичомъ, за иоз-
вомъ очевисто въ руки тому жыду пода-
нымъ, о нарушенье листу арендовного 
на коморы и прикоморки князтва Жомо-
итского на старое мыто служачого, а то: 
в неучиненыо дефелькаціи, черезъ што 
жалобливый взглядомъ поветра морового 
деветъсотъ копъ грошей литовскихъ шко-
дуетъ, о выможенье облигу голого, неписа­
ного отъ него Лчлобливаго, с подписомъ ру­
ки малжонки его милости, в тяжкой хоро-
бе будучого и о неверненье розныхъ ре­
чей, "въ жалобе позовной менованыхъ, 
ему жыду Мойжешовичу до захованья да-
иыхъ, затымъ о шкоды, наклады, юкъ 
тотъ жыдъ Лазаръ Мойжешовичъ, буду­
чи о то позванымъ, передъ нами до нра­
ва не становилъ, про то мы судъ оного, 
яко нрава непослушного, въ року зави-
томъ, на упадъ въ речи здаемъ, а при 
поступку правномъ водлугъ добровольного 
взятья его милости пану Ясинскому на 
томъ, яко правдиве за неучиненье черезъ 
того жыда Мойжешовича дефелькаціи, 
взглядомъ поветра морового, деветъсотъ 
копъ грошей шкодуетъ, на томъ, яко не 
слушне, в тяжкой хоробе его милости 
будучому, облита голый, неписаный безъ 
затылку тотъ жыдъ, с подписомъ мал­
жонки его милости, вымоглъ и на томъ, 
яко такъ много речей розныхъ и гро­
шей готовыхъ, яко в жалобе позовной 
ценою описано естъ, до схованья да-
ныхъ, при соб задержалъ, прысегу вска-

зуемъ; которую его милость передъ вра-
домъ кгродскимъ Жомоитскимъ на роч-
кохъ, найпервей по поданью о семъ 
декрете нашомъ тому жыду до прислу-
ханья присеги его милости пана Ясин­
ского обвещенья, судить припадаючихъ, 
вступивши въ рочки четвертого дня то 
естъ, по отправеныо тройга воланья, на 
завтре, выконати маетъ. А по таковой 
прысезе мы судъ за шкоды, поднятые 
взглядомъ недефелькованья деветъ сотъ 
копъ грошей, за невыданье речи ценою 
в жалобе позовной менованые, совито 
деветнадцать сотъ сорокъ шесть золотыхъ, 
за задержание гроши готовые тежъ со­
вито осьмнадцать сотъ золотыхъ, а зъ 
уписнымъ и паметнымъ, намъ данымъ, 
всего сумою шесть тисечи деветъсотъ 
и одинъ золотый польскій на томъ жыде 
Лазару Мойжешовичу и на всякихъ 
добрахъ его лежачихъ и рухомыхъ, ка-
меницахъ, крамахъ, домахъ, сумахъ, пе-
нежныхъ, где кольвекъ и у кого коль-
векъ будучихъ, гандляхъ, товарахъ, а въ 
недостатку оныхъ и на самой особе его, 
его милости пану Ясинскому и малжон-
це его милости всказуемъ и на отправу 
тое сумы пенезей, кромъ складанья рать 
статутовыхъ, до врадовъ земского, кгрод-
ского, местского майдебурского, замковыхъ, 
паискихъ и иншыхъ всякихъ тыхъ пове-
товъ, подъ которыми се добра и особа 
того жыда окажетъ, а которого собе з 
иихъ сторона зажити похочетъ, заложив­
ши на спротивного троякіе заруки, от-
сылаемъ. До того и тотъ облигъ у него 
пана Ясинского, въ хоробе тажкой буду­
чого, черезъ того жыда неслушне вымо-
жоный, безъ затылку неписаный, зовсимъ 
процесомъ в той справе урощоньшъ, 
симъ декретомъ нашимъ касуемъ, вару-
ючи то симъ декретомъ нашимъ, лее тотъ 
облигъ у всякого суду и права жадной 
ваги мети не моясетъ. Которая справа 
естъ до книгъ головныхъ трибунальныхъ 
записана. 

Пзъ книги и Главн. Лпт. Трибунала № 199, за 1653 г. 
л. 945. 



№ 287.—1654 г. Января 19. 
Трибунальный декретъ, присуждающій н -
сколькихъ евреевъ Брестской синагоги къ 
смертной казни, а прочихъ евреевъ къ уплат 
пени за побои, причиненные Степану Медекш 
и Викентію Климашевскому и за отнятіе 

у нихъ денегъ, вещей и документовъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шесьсотъ петъдесятъ четвер-
таго, месеца генвара девятого дня. 

Передъ нами судьями головъыыші на 
трыбуналъ у великомъ князътве литов-
скомъ з воеводствъ, земль и поветовъ 
на рокъ тисеча шесть сотъ педтесятъ 
третій обраыыми. Кгды с порадку ре­
естрового ку сулченыо припала справа 
его милости пана Стефана Франтишъка 
с Проща Медекъшы з неверными жы-
дами Берестейскими Арономъ и Іозе-
фомъ—школьниками, Авъреномъ Іозефо-
вичомъ, Литманомъ Изаковичомъ, Шав-
лею Зельмановичомъ, Беняшомъ Іозе-
фовичомъ и всими школы Берестейской 
жыдами, кагаломъ оныхъ, запозвомъ на 
школе жыдовской у Берестьи положо-
нымъ и прыбитымъ, о крыминальный 
черезъ тыхъ жыдовъ Берестейсішхъ по-
пелненый екъсъцесъ, а то в тыранъскомъ 
обелясеню жалобливого в месте Бере-
стейскомъ, до судовъ нашыхъ з розны­
ми справами едучого, и о збите такъ 
самого его милости, яко и челядника его 
милости пана Медекъшы—шляхтича доб­
рого, панаВинъценътого Климашевъского, 
о грабежъ тогожъ часу шабли за золотыхъ 
петнадъцать, шапъки за золотыхъ чотыры, 
секирки за золотыхъ два и грошей 
петнадцать с кешени зъ воркомъ едъ-
вабнымъ червоныхъ золотыхъ сорока 
двохъ, монетою розною золотыхъ пет-
надъцати, способомъ луну, о побране 
тогожъ часу не мало справь велъможъ-
нымъ ихъ милостямъ, паномъ Пацомъ 
-служачыхъ и о инъшіе паракграфы, въ жа­
лобе позовъней достаточне выражоные, за 

тымъ екъсъцесъ и вины правъные. До ко­
торое справы, за прыволаньемъ черезъ 
енерала сторонъ до права, отъ его мило­
сти пана Медекъшы умодованый, пры быт­
ности самого его милости панъ Янъ 
Франътишокъ Позънякъ етановилъ и кгды 
поданого и прыбитого до школы яшдов-
ской въ месте Берестейскомъ етоячое, 
черезъ енерала Яна РІикодимовича Бя-
лого иозву и термину за нимъ прыналого, 
выписомъ с книгъ гродскихъ Берестей-
скихъ, въ дате теперешънего року, месе­
ца авъгуста осьмнадъцатаго дня, слушне, 
правъне доведъшы жалобы с позву дово­
дить хотелъ, тогьды отозъвавъшысе проку-
раторъ лсыдовъ школьниковъ Берестей-
скихъ, панъ Янъ Манъчакъ, а не пры-
пущаючы умоцованого актора до даль-
шого продукту правъного, подалъ до насъ 
суду̂  обмову, в тые слова писаную: 
Jasnie wieJmoziii, wielmozni msciwi pa-
nowie sedziowie .ц-іол пі, trybimalni, pano-
wie nasze mitosciwe у dobrodzieie wiel-
kie! Wzhyvvszymywiadomsose zwyiecza wi-
dynmsa z xiag grodzkich Brzeskich, ja-
koby s podanego pozwu nam od pana Ste-
fana Medekszy w roku teraznieyszym iy-
siac szescset piQ(Iziesic].t trzecim, miesijica 
angusta jedynastego dnia, niieniqc о jako-
wes boie w miescie Brzcskim jego mos-
ci jakoby stale, przed sad i w panow naszych 
milosciwycli wyiiiesionycb, ktoryjegomosc 
pan Medeksza, uchodzac swoich r zbylkow, 
ktore росгупй, pomin^wszy prawo pospo-
lite у przywileia nasze, od kilku set J at 
od roznych krolow ielmic nam nadanych 
у confirmowanych, hi przed sad wielm. 
panow naszych milosciwych у pomiiuuvszy 
Щ(1 nasz nalezny, mimo prawo у eonsti-
tucya roku tysiac szesc set Irzydziestego 
trzeciego pozwal; iedy my iipraszamy wielm. 
naszych milosciwych panow, aby ley spra-
wy nie щсіщс, do naleznego ЩІІІІ zamko-
wego Brzeskiego, wedlng pzywileiow nam 
slimieych у prawami potwierdzonych, ode-
slac raczyli. Data z Brzeseia czwartego 
Oktobra, anno tysiac szescset pi^dziesiat 
trzeciego, wielm, naszych milosciwych pa-
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now у dobrodzieiow naynizszy shidzy. У 
тое объмовы подпись рукъ тыми словы: 
Ahron у Jozef— szkolnicy Brzescy. По ко-
которой прочытаныо тотъ же умоцова-
ный приыятья оной и, водле оное утъ- | 
верлсенья до суду замкового, у ыасъ суду j 
просилъ. А умоцованый его милости на- і 
наМедекъшьі,боронечы принятья тое объ- | 
мовы? чыталъ иередъ нами судомъ по- j 
зовъ, съ которого указовалъ то: лее тыс | 
жыды на опрессію стану шлахецъкого, і 
кгды ікалуючій для выбраыья справъ, ; 
судови нашему судить налелсачыхъ, сира- I 
вившы в канъцеляріи кгродокой, для до- j 
иильнованя справъ вельмоясиыхъ нхъ ми­
лости пановъ Пацовъ, пановъ своихъ, 
цалый день, вже годину у ночы до гос- ! 
поды поворочалъ, тамъ тые ленды, на бо- ; 
язнь Боншю и срокгость права ііосполн- , 
того не огълодаючысе. таковый, якомъ то I 
с иозву довелъ, иоиолънили екъсъцесъ; за 
чымъ доведшы того авътеттице з выпи-
совъ врадовыхъ, лее с справами па суды на­
шью готоваными до Мипъска на трыбу-
налъ ехалъ, а до того реферуючысе до і 
инъ сишли нервен ферованыхъ декре- і 

товъ, которыми мсліЪі велю особами ме- I 
новите паномъ Гречыиою—енераломъ Хо- і 
тибельскимъ в таковыхъ лее акъціяхъ j 
передъ собою форумъ узналисьмо и въ | 
той справе у знанья, яко въ справе ек-
сцесовой и криминалъ за собою потя- \ 
гаючой форумъ, а наказанья далей сторо-
намъ в право иоступоватъ у насъ суду 
просилъ; но у знанью теды у суду наше­
го форумъ, а по наказе, яко в справе 
екъецесовой о крыминалъ великій, а подоб­
но не слыханыхъ на обельгу гонору шля-
хецкого и крови христіянъское, за собою 
иотягаючой, поневалеъ позваные леыдове, 
за поколькокротнымъ прыволаньемъ ене-
ральскимъ, передъ нами до права не стано-
вили и упоръне прочъ одъ суду нашото 
отошли, за чымъ пленипотенътъ акътора, 
доводечы леалобы позовное, поведилъ то: 
ведомо есть вашъ мостямъ, илеъ не одна 
тутъ передъ судомъ вашъ мостей у Мин­
ку таковая съ тыми лендами мяновите 

пана Гречины, енерала Хотыібельскот 
и велю иншыхъ особъ передъ судомъ 
вашъ мостей припадала справа, лее лен­
ды Берестейскіе, раепостершыее надъ 
сваволенъствомъ,розныезбыткіі,екъсъцеса 
и віолеыъціе чынятъ. На доводъ чего такъ 
тые декрета суду нашего, яко и вело 
иншыхъ жыдовъ ит сишли до книгъ 
кгродскихъ и майдебурскихъ Берестей-
скихъ донесеныхъ, покладалъ процеса 
заношоные, теды будучы тые леыдове надъ 
кровью шляхецкою, а черезъ то право 
посполитое, колеъдому обсервовать повин­
ное, зневалеаючы, и в особе своей, яко 
гнюсный народъ пшетечы, перенявшы 
л алобливого с канъцеляріи кгродской Бе-
рестейской з велю справами, суду на­
шему судить налелеачіе, до господы до­
бровольною улицею идучого, учыпившы 
во двухъ меисцахъ засадзку, безъ даня 
жадной наймнейпюй прычыны, с тумул-
томъ и громадою до леалобливого и че-
лядника его милости пана Медекъпіи па­
на Винъценътого Климашевского кинули-
се, а потомъ прыглушывніы кіями и велю 
бронями голову, влео на земли лежачего, 
тумультомъ, кгде .могло быть жыдовъ до 
кольку десять, били, мордовали, на тотъ 
лее част> и грабелеъ, въ процес помене-
ный^ учынили, а самого его милости пор-
вавъпіы до школы своей жыдовъекой, роз­
ные и никгды не слыханые надъ кровью 
христіянъскою чьи]или паотвиска, а мено-
вите, шефелинами, рогатынами покололи, 
кровь христіянъскую проливали и оную 
в розные приправленые начииья збира-
ли и по таковомъ мордерств , маючы 
влео его милоси пана Медекъшу за нежи­
вого, на большую обельгу, выволокъшы 
з школы жидовъекой, на гнояхъ покинули, 
аячъ за ласкою Болеою челядникъ его ми­
лости пана Медекъшы, любо збитый, унес­
ши здоровье свое, далъ знать до компа-
ніи акътора моего; которые прышовшы 
на тое мейсце за ледъво што жывого до 
господы его милости на рукахъ своихъ 
прынесли. На доводъ теды того процесъ 
и реляцію двохъ енераловъ огледанья 
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ранъ и боювъ. на тотъ часъ сталыхъ, 
подъ датою року прошлого месеца Ав­
густа шестьнадцатого дня, покладалъ. До 
того продуковалъ атестацію велю ихъ 
милости пановъ обывателевъ воеводства 
Берестейского, которые будучы на тотъ 
часъ въ месте Берестейскозіъ, не толь­
ко невішъности его милости пана Медек-
шы, але и такъ великую отъ тыхъ ;кы-
довъ опрессіго высвядчаютъ. То теды су-
дови вашъ мостей показавши, же ак-
торъ мой такъ великую отъ неверныхъ 
жыдовъ поноситъ опрессію. будетъ ли 
наказъ суду вашъ мостей на томъ, яко 
правдиво таковый екъсъцесъ крыминалъ и 
обелькга, яко въ лсалобе позовной вы-
ражоно есть, акътора моего и челядника 
его милости черезъ тыхъ жыдовъ пополъ-
неный есть̂  до присеги беручы, вска-
занья такъ тыхъ жыдовъ, которые в I 
процесс помененые суть, яко и до взятья | 
ведомости инныхъ, которыхъ реестръ до ! 
враду иродуковати будетъ, на чвертованье 
и на учиненье надъ ними екъзекуціи, 
до всякихъ врадовъ кгродскихъ, где 
одно поетигънены будутъ, тудежъ за гра-
бежъ mymz чвораішхъ, водле права и 
коыъституціи трибунальское, иавезокъ на 
всякихъ тыхъ жыдовъ добрахъ лежа-
чыхъ, рухомыхъ, сумахъ иенел ъныхъ то-
варахъ, гапдляхъ его милости пану Me-
декъшы всказу и отосланья на отправу 
до врадовъ належъныхъ, з закладомъ на-
противъного троякихъ зарукъ. Пры томъ, 
поневажъ ущыпливе на его милость па­
на Медекъшу до книгъ кгродскихъ Бере-
стейскихъ донесли процесъ, теды абыхмо 
такъ тотъ процесъ, яко еслибы и дек­
рета 3'ттвороный за тымъ нроцесомъ быть 
показалъ, знесли и екасовали, у насъ 
суду просилъ и домавялъ. А умоцованый 
вельможныхъ ихъ милости пановъ Па-
цовъ панъ Павелъ Роля, захованья саль-
вы акъторомъ своимъ взглядомъ забраныхъ, 
а ихъ милостямъ до велю акцій належ-
ныхъ справъ у насъ суду просилъ и до­
мавялъ. А такъ мы судъ въ той справе 
его милости пана Стефана Франътишъка с 

Проща Медекъшы з неверными жыдами 
Берестейскюш Агрономъ и Іезофомъ— 
школьниками, Авреномъ ІОзефовичомъ, 
Литманомъ йзаковичомъ Шавлею Зельма-
новичохмъ, Беняшомъіозефовичомъ и вси-
ми школы Берестейской жыдами кагаломъ 
оныхъ, за позвомъ на школе жыдовъской в 
Берестю стоячой положонымъ и прыби-
тымъ, о крыминальный черезъ тыхъ жыдовъ 
Берестейскихъпопелненый екъсъцесъ, а то 
въ тыранъскомъ обельженыо лсалобливого 
въ месте Берестейскомъ, до судовъ на-
шыхъ з розными справами едучого, и о 
збитьетакъ самого его милости, яко и челяд­
ника его милости шляхтича пана Винъцен-
тего Климашевского, о грабежъ тогожъ 
часу шабли за золотихъ петнадцать, шапъ-
ки за золотихъ чотиры, секирки за золо-
тыхъ сорока двохъ, монетою розною золо-
тыхъдва и грошы петиадцать, скешени з 
воркомъ едвабнымъ червоныхъ злотыхъ 
петнадцать, способомъ лупу, о побранье 
тогожъ часу немало справъ вельмолшымъ 
ихъ милостямъ ианомъ Пацомъ служа-
чыхъ, и о инъшые паракграфы въ жалобе 
позовной достаточне выражоные, за тымъ 
о екъсъцесъ и вины правыые; в которой 
справе мы судъ, объмову одъ жыдовъ 
школы-шковъ Берестейскихъ екъсъципу-
ючы форумъ и по требуючое отосланья тоо 
справы до суду поточного замку Бере-
стейского, взглядомъ того же крыминалъ 
екъсъцесше выежджаючому его милости 
пану Медекъшы з справами до судовъ на-
шыхъ належачыми сталъ, а таковые ек-
сцесса мелсы всими сторонами не инио-
му, только нашему судови судить нале-
ліатъ, до того лее гтъ симили велю особъ 
въ таковыхъ акъціяхъ съ тыми лшдами 
форумъ передъ собою узнавшы, проце-
довать наказали. Теды и в той справе 
тую обмову до насъ суду на письме, яко 
противо выразному праву и конститу-
ціямъ сеймовымъ поданую, на сторону 
ухиляемъ и той справе передъ собою фо­
румъ узнавъшы, заразомъ далей в пра­
во сторонамъ поступовать наказуемъ. А 
въ далыномъ поступку правномъ, ижъ 
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жыды Берестейскіе, пополнившы такъ 
великій крыыиналъ и екъсъцесъ, а власне 
уходечы такового поступку упорно одъ суду 
нашого отошли и за поколькокротнымъ 
приволаньемъ енеральскимъ передъ на­
ми до права нестановили, про то мы 
судъ всихъ до школы Берестейское на-
лелхачыхъ жыдовъ, яко права непоелуш-
ныхъ, в року заіштоыъ на упадъ в 
речы здаемъ; а в самой речы, поневажъ 
се то доводке и доскоиале такъ с про­
дукту нравного, яко и з атестаціи одъ 
ихъ милости пановъ обывателевъ воевод­
ства Берестейского, передъ нами покла-
даной показало то, же жыды Берестей­
ское школы, за росказаньемъ старшыхъ 
своихъ, з засадзки, способомъ в проце­
сс помененымъ, лсалобливого и челядника 
его милости, улицою ;кыдовскоіо добро-
волъне идучыхъ, збили, зранили, а по 
увойстыо челядника, надъ самымъ его 
милостью паномъ Медекъшою розные наст-
виска и уронкгаііья на зневагу стану 
шляхецкого и крови христіянское, яко то | 
процесъ жалуючого в собе выра;каетъ, 
чынили, за чымъ мы судъ до права по- ' 
сполитого самой слтпшости и справедли- ; 
вости светой прихиляючы се, поневажъ і 
тые жыдове велю особомъ, меновите на- , 
ну Гречыис—енералу Хотибельскому и \ 
иннымъ особомъ тутъ у суду нашого | 
справы зъ ними маючыми и тг симили \ 
таковый немалъ пополнили екъсъцесъ, до 
того же еще зъ видимусовъ, отъ велю ' 
особъ на тыхъ жыдовъ до книгъ доносе- ! 
ныхъ, таковая сваволя показала се, теды ! 
в такъ видомой справи и безъ ладной ; 
его милости пана Медекъшы ирисеги, за- ! 
бегаючы тому, асы таковое сваволенство | 
и зуфалость люду не христіянъского по-1 
гамована быть могла, а злость оныхъ и j 
сваволенство не шырылосе, за таковый 
збытокъ и сваволенство жыдовъ школы 
Берестейское тыхъ, которыхъ его ми­
лость панъ Медекъша на реестре до вра-
ду подастъ, на горло, увольнившы отъ 
дальшыхъ пенъ, только стятьемъ. А лее 
се до права не становили, тогды и на 

выволанье, а за бой и задаваное тыран-
ство такъ самому, яко челяднику, чвора-
кихъ навезокъ тисечу золотыхъ, за гра-
бежъ уделаный, безъ совитостей, двестс 
семьдесятъ два золотыхъ и грошы пет-
наддать, за екъсъцесъ нопелненый, анамъ 
суду черезъ его милость панаМедекъшу 
о екъэіпріоКо чворакій, з дедызіи нашей 
заплачоныхъ, на тыхъ лсыдахъ еорокъ 
осьмъ копъ, всего сумою, з уииснымъ 
и паметнымъ памъ данымъ, тисечу три­
ста девятьдесятъ осьмъ золотыхъ и гро­
шей петнадцать иольслшхъ. на всихъ жы-
дахъ и школе Берестенской, поневажъ 
на оной позовъ покладано, такъ же на 
всякихъ добрахъ ихъ лежачыхъ, рухо-
мыхъ, сумахъ пенежныхъ, товарахъ, ган-
дляхъ, гдекольвекъ бзгдучыхъ, его мило­
сти папу Медекъшы и тому челяднику 
его милости всказуемъ. А яко на учы-
иене надъ тыми жыдами, которыхъ ре-
естръ черезъ его милости пана Me-
декъшу до враду подаиый будетъ, екзеку-
ціи, до врадовъ кгродсішхъ, подъ кото­
рыми постигиены быть могутъ, такъ и на 
отправу за вышъ менеиую сумму, до вра­
довъ земского або кгродского Берестей-
скихъ, паискихъ, меекпхъ замковыхъ и 
иншыхъ всякихъ тыхъ поветовъ, подъ 
которыми се маетности тыхъ жыдовъ Бе-
рестейскихъ окажутъ, а которого собе з 
нпхъ сторона зажыти похочетъ, заложыв-
шы на спротивиого троякіе заруки, отсы-
лаемъ. До того продеса черезъ тыхъ Бе­
рестейское школы жыдовъ, яко въ речы 
змышленой потварне гонорови и доброй 
его милости пана Медекъшы репутаціи 
шкодливые, а до киигъ ущипливе доне-
сеные, туделсъ и за ними, еслибы се яко-
вый за утверженьемъ тыхъ жыдовъ поз-
вомъ такъ по дате, яко и нредъ датою 
того декрету нашого у всякого суду зем­
ского и кгродского одержаный быть по-
казалъ, декретъ, теды мы судъ ыинеш-
нимъ декретомъ нашимъ, поневаягъ вяш 
тая справа декретомъ напіымъ скончона 
есть, вечне касуемъ и умораемъ, варую-
чы то, же речъ въ ыемъ выра;коная за-
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цному его милости пана Медекъшы гоно-
рови ни чого шкодить не маетъ. О за-
браные зась справы вельможныхъ ихъ 
милости пановъ Пацовъ, за потребовані-
емъ умоцованого ихъ милости, сальвы у 
кождого суду и права съ тыми жыдами 
Берестейскими правомъ чынить вольное 
право и мовенье заховуемъ. Которая спра­
ва до книгъ головныхъ трыбуналыіыхъ 
есть записана. 

Пзъ кшігп Глав. Лит. Трибунала ЛІ 200 за ІбоЗ— 
165:4 г. л. 2140-2143. 

№ 288.—1857 г. Іюня 6. 
Судебное р шеніе по д лу о понраж ев­

реями вещей у Тальвойша. 

Лета отъ нароженя Сына Божоготи-
сеча шестьсотъ петьдесятъ семого, ыесе-
ца Июня шестого дня. 

На рочкахъ Июневыхънадатезвышъ 
писаной прыпалыхъ и судовне у Высо-
комъ Дворе, наместцу лявдумъ ихъ ми­
лости пановъ обывателювъ, взглядомъ 
зруинованя места Троцкого, назначономъ 
отправованыхъ, передъ нами врадниками 
судовыми кгродскшш Троцкими отъ ясне 
вельможного пана его милости пана Ни­
колая Стефана Паца, воеводы Троцкого, 
Ерычевского и Олучыцкого etc. старосты 
на справы судовые высажоными Крыш-
тофомъ Тышкевичомъ — подвоеводзимъ, 
Яномъ Владыславомъ Ионтыкгайломъ 
— судьею, а Александромъ Рыбшь 
скимъ — писаромъ, кгды с порадку ре­
естрового ку суженью прыпала справа 
его милости пана Езеяша Тальвойша зъ 
панею Анную Воняшдовною Станиславо-
вою Бартошевичовою и з двема жыдами 
Оымономъ Изаковичомъ—шкляромъ и 
Садкомъ Ашейковичомъ—швакгромъ его, 
з лицемъ с покраденный у его милости 
пана Тальвойша в маетности Попортяхъ 
в повете Троцкомъ лежачой речома до 
вензеня до кгроду Троцкого оддаными, за 

заказомъ о таковый учыкоиъ у везенью 
будучымъ поданымъ, затымъ до покаранья 
оныхъ и о вины правные. До которое 
справы за прыволанемъ черезъ енерала 
рочкового сторонъ до права, его милость 
панъ Тальвойшъ с пленипотентомъ сво-
имъ паномъ Крыштофомъ Селявою оче-
вието становилъ и моцъ ку мовеныо ре-
чы у права оному устне злетилъ. Затымъ 
преречоный его милости пана Тальвой­
ша пленипотентъ поданья помеиенымъ 
вязнюмъ очевисто въ руки черезъ ене­
рала Петра Плихту прызнанемъ его до-
ведшы заказу ставенья тыхъ вязшовъ на­
казу афектовалъ, а затымъ за ставеньемъ 
оныхъ помеиеные Бартошевичове и жы-
дове, кгды злицомъ ирыпроваясонымъ, в 
реляцыяхъ выражонымъ, у суду поставе-
ни были, ужыченья часу до завтря и пры-
данья пленипотента у насъ враду про­
сили, мы врадъ, коротко сторонамъ не 
чынечы, водле жеданья термину ужычыв-
шы, пленипотента онымъ пана Самзгеля 
Бартошевича прыдали есмо. Затымъ по 
ужычеиыо термину и прыданыо плени­
потента, кгды на завтрей за прыволанемъ 
стороны у суду становили его милости 
пана Тальвойшовъ пленипотентъ доводе-
чы жалобы в заказе выражоной и шкоды 
черезъ нихъ злочынцовъ поделаной, про-
цесъ першый, не ведаючы черезъ кого 
бы се тая шкода в про шло мъ тисеча 
шестьсотъ петьдесятъ шостомъ року, ме-
сеца Октебра зо дня двадцать четвертого 
на день двадцать пятый в ночы стала, у 
кгроду тутошнего Троцкого, подъ датою 
теперешнего тысеча шестьсотъ петьде­
сятъ семого року, скоро по отвореныо се 
канцелярыи учынены, покладалъ, а по-
томъ по взятью ведомости черезъ кого се 
то стало, другий поновлены у тоголсъ 
враду, подъ датою тогожъ року, месеца 
Июня пятого дня, на Станислава Барто­
шевича облхалованыхъ жыдовъ и иншыхъ 
помочниковъ ихъ показавшы, лсалобу з 
него чыталъ о то, шкъ што по покра-
деныо розное маетности рухомой пана 
Валентого Грынашкевича и пана Яна 
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Отецевича, а по полаиепыо выновайцовъ 
дошла певная ведомость отъ нихъ его 
милости пана Тальвойша, илсъ се тая: 
шкода въ покраденыо розное маетности 
рухомой, справъ зъ шкатулами черезъ 
вышъ ыененыхъ особъ тоесть жыдовъ 
Бартопіевича и малжонку его стала и 
тые Ячыдове в маетности пана Яна Визк-
гирда Раде в Упицкомъ повете перемеш-
киваютъ, зачымъ его милость панъТаль-
войшъ, ужывшы енерала Троцкого Пет­
ра Шихту с прыятелемъ и стороною, с 
процесомъ до взятья ведомости донесе-
нымъ до его милости пана Визкгирда, 
абы таковыхъ явныхъ лупесцовъ и зло-
деювъ прыличныхъ жалобливому з ли-
цомъ с тыми речами, которые пры себе 
мели, выдалъ. Якожъ его милость панъ 
Визкгирдъ, в семь же року, месеца Мая 
двадцать девятого дня одъ него злочын-
цу Изаковича—шкляра зъ частью речей 
краденыхъ, которые на особливомъ ре­
естре спецыфиковаиые суть, выдалъ. 
Тамъ же в селе названомъ Уштовтянахъ 
и другого Ашейковича, за выданемъ взяв-
шы, до Высокодворского везенья оддали, 
а лице передъ паномъ подстаростимъ 
Троцкимъ презентовали; который шкларъ 
яко перб̂ дъ тымъ скоро будучы выданымъ, 
такъ и передъ подстаростимъ, ижъ тые 
речы его милости пана Тальвойша зъ 
Бартошевичомъ покрали и з собою поде­
лили и болей у него Бартошевича. зоста-
ло иоведалъ; зачымъ ясалобливый того^къ 
енерала Плихту и другого Петра Клидзю 
ужывшы, до мененого Бартошевича до 
дому его Рымковщызны, з прыятелы, абы 
и того злочынцу съ тыми речами, которые 
бы у него нашли, на урадъ до Высокого 
Двора ирывели, послалъ; которые енера-
лове, в семъ же року, месеца Июня пя­
того дня, прыехавшы до вышъ мененого 
именья, а самого Бартошевича не нашов-
шы, только самую паню Бартошевичо-
вую, тамъ в томъ дому нашовшы некото­
рое лице у соломе в одърыни похованое, 
яко скрынку и шкатулу з розными спра­
вами, тамъ же и иншыхъ речей дробяз-

ковъ, которые сама добровольне выдала, 
а на особливомъ реестре и реляцыи ене-
ральской досконале спецыфиковаиые суть, 
пры которыхъ речахъ съ тымъ лицомъ 
краденымъ и самую Бартошевичовую до 
везенья Высокодворского отдали, яко шы-
рей ироцесъ в собе опеваетъ, пры кото-
ромъ процесс и реестръ шкодъ забра-
ныхъ речей аігтыковаыый покладалъ, с 
которого доводилъ, што на тотъ часъ за­
брано, то есть польскимъ письмомъ пи­
саный въ тые словы: Naprzod sfozynia 
czarna okowana, z niey л уіеіі alamod§ 
dostatnia czamego aksamitu gladkiego z 
korunkami iedwabnemi szyrokiemi nowci, 
kosztui^ca zlotycli sto dwadziescia, pulcza-
marek tegoz aksamitu czarnego z korun­
kami iedwabiemi, s kohiierzem gronostaio-
wym, kirem biaiym podszyty, kosztuiacy 
zlotycli szescdziesiat, plaszczyk tegoz aksa­
mitu zlotycli cztyrdziescie, r§kawa atlasowe 
czarne no we, kosztowali zlotych dwanascie, 
r^kawa kitayczane czarne, kosztowali zlotycli 
szesc, obrusow tkackich szesc, kosztoivali 
zlotycli szescdziesiat, serwet dwanascie, ko-
sztowaly zlotycli szesc, poscieli iedwabnycli 
dwie, iedna karmazynowym iedwabiem z 
biela szyta, to iest poszewek trzy у prze-
sciradlo, kosztowalo zlotych trzydziescie, 
druga posciel czarnym iedwabiem ze sreb-
rem szyta, takze poszewek trzy у przesci-
radlo kosztowalo zlotycli cztyrdziescie, tu-
walni dwie, czarnym iedwabiem szyte, kosz­
towali zlotych dwadziescia, koszula tako-
wym ze iedwabiem szjia у inszych rzeczy 
nie malo, со w tey skrzyni bylo, czego pa-
mi^tac nie mogcb na zlotycli trzydziesci; 
szkatulka ібііаГ kosztui^ca zlotych dwana­
scie, z rozmaitemi sprawami imsci panu 
Lwu nalezcicemi, л tey ze szkatule л гіеіі 
czapk§ karmazynow^ soboliowq, kosztuiacy 
zlotych d\vadziescia pi$c, pas iedwabny, 
papuzy, z czarnym iedwabiem, mniski, z 
galkami, kosztuiacy zlotych dziesi^c, czarecz-
ke srebrnq kosztuiacy zlotych szesc, klucze 
rozmaitei formy, szrotownia, stoczek^ olow 
у inszych rzeczy nie malo, kt6rych si§ pa-
mi^tac niemoze, na zlotych dwadziescia; 
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skrzynia ezyrwona zlotych piec z sprawami 
roznemi imsci pana Ezeiasza Tahvoysza, 
ale nawiijcey imsci pana Alexandra Ky~ 
binskiego, pisarza grodskiego Trockiego 
rodzica imsci, dzialy у s])rawy polskie у 
na maiQtnosci Zimidskie Eglesie у Podu-
bisie, sprawy wszytkie na mai^tnosc kup-
щ w ivoiewodstwie Trockim, nazwana Ni-
krany, rozne przywileia Zygmonta Augusta, 
Zygmonta trzeciego у WJadyslawa krolow 
polskich, ograiiiczenie, kwity poborowe 
wszytldch maietnosci, reiestra у delata wy-
bierania podymnego, kwit imsci pana pod-
skarbiego obligi rozne у insze sprawy, kto-
rych pami^iac sami nic mog^, ze wszyikiin 
te skrzynie wzieli; olsfro do супу zlotycli 
dziesi^c, w ktorym супа rozmaila, iednez 
herbem iclnnosciow panow Tahvoyszow, 
drugie z herl)em ichmosciow panow Ey-
binskich, frzecie przykupne rozmaile sztnk 
cztyrdzieseie dwie zlotych osmdziesiat, tlu-
mok sukienny czerwonyz rozmaita poscie-
Iq puchowa zlotych piecdziesiat, futro egip-
skich barankow, zlotych cztyixlziescie, ala-
modka axamitna w kostki czarn<i, stara, 
zlotych pi^tnascie, prz^dzy Inianey ci^ldey 
lalek pultory кору zlotych dwadziescia piqC, 
kaptiir bialy sukienny futrem popieliczym 
podszyty zlotycli szesc, drugi tluniok takze 
czerwony, w nim bylo sukno czerwone do 
wozu wilkami podszyte zlotych cztyrdziesci, 
wilk krzyiowy ieden zlotych piQc, czamar-
ka tazurowa bielinnym futrem podszyta 
zlotych pietnascie, kilim perski plotnem 
podszyty zlotych dwadziescia. koldra turec-
ka, dno zielone, kwiaty czerwone zlotych 
pietnascie, szorzec пол у kozuchowy zlo­
tych dziesi(;c, kataneczka bobrcm opuszona 
zlotych trzy, sukienka tazurowa haruso\va 
z alamodka s pasamanami czerwonemi z 
ksztaltem pajjiizym zlotych dwadziescia pi^c, 
falszurka mala tazurowa z czerwonemi re-
kawami stara zlotych piec, palub W3Tlupio-
ny, w ktorym bylo welny wor napchany 
zlotych pietnascie, Jnu trzysta zlotych dzie-
wi^c, flasza cynowa garcowa z gorzalk^ 
zlotych osm, samodziatu walonego lokci 
trzydziesci pi§6, a nie walonego lokci piet­

nascie zlotych dwadziescia, sloniny polci 
dwa, zlotych szesc, kumpiov/ cztyry zlotych 
ieden, sadto iedne zlotych trzy, konew mie~ 
dziana w garcy cztyry zlotych dziesi^c, pa-
newka do warzenia zlotych szesc, zupan 
ciemno-lazurowy, petlice czarne zlotych trzy-
dziescie, spodnie lazurowe zlotych siedm, 
siermiega zlotycli piec, czapka lisem opu­
szona zlotych dwa. Который реестръ пры 
процесс передъ нами продукованый, про-
чытавшы реляцыи две енеральскихъ од­
ну Петра Плихты одданья жыдовъ до 
везенья, дня пятого Июня выписомъ вы-
пятую, а другую двохъ енераловъ--по-
мененого Плихты и Петра Елидза од­
данья Бартошешічовой з лицомъ до ве­
зенья, подъ датою теперешнего жъ тисе-
ча шестьсотъ петьдесятъ семого року, 
месеца Июня шостого дня, покладалъ, с 
которое то указовалъ, ижъ се тыс вяз-
ыювс до иокрадсныхъ у его милости па­
па Тальвойша речей, што ещо где маютъ 
и што розпродали передъ енералаші и 
стороною шляхтою и многу людей иры-
знавали и одинъ на другого высвятчали; 
што все показавшы и такъ явнымъ до-
кументомъ, доводами, енеральскими реля­
циями одданья оныхъ з лпцомъ и при­
знанья се ихъ до того злого учынку до-
ведшы, поиеваліъ со сами передч, \чіе-
ралыш, ігліъ шкодниками его милости 
суть, нрызнали, водле права впередъ на 
пытки, а потомъ и на горло зданья у 
насъ враду просилъ и домавялъ. А пле-
нипотентъ облсалованыхъ вязшовъ иове-
дилъ: с прыданья вашыхъ милостей ста-
ваючы я тутъ у суду вашыхъ милостей, 
вырозумевшы обороны стороны моей и с 
продукту его милости пана Тальвойшо-
вого пленииотента бачу я то, и;къ се в 
той его милость панъ Тальвайшъ не водле 
права заховалъ, юкъ тую Бартопіевичо-
вую и мужа ее позвомъ до тое справы 
передъ судъ вашыхъ милостей, яко шлях­
ты водле артыкулу десятого, з розделу 
третего не прыиозываючы, самую з до­
му взялъ, однакъ я в томъ зволокъ за-
жывать не хотечы, самой пани Бартоше-• 
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вичовой на томъ, я ко въ томъ обжало-
ваныо не есть винною, але и овшемъ 
мужа своего отъ того одводила и тому 
Садку Ашейковичу яко такожъ въ томъ 
обжалованыо ничого не есть виненъ и 
тую сукню. што отъ швакгра мелъ, не 
ведалъ естли крадена, водле артикулу 
тридцать первого з розделу одинадцатого 
до одводу бралъ, по одводе одъ того объ-
жалованья увольиенья тыхъ обудвухъ 
просилъ и домовялъ. Мы врадъ для лепъ-
шое отъ самыхъ особъ ведомости, естли 
бы се до того знали, мимо пленипотента 
самымъ мовить наказали семо. Затымъ 
вперодъ сама Бартошевичовая утвержа-
ючы реляцыи енеральские, а знаючысе 
до тое крадежы поведила, ижъ я в томъ 
обжалованыо сама ничого не естемъ вин-
на, але тотъ жыдъ шкляръ, робечы окна 
у его милости панаТальвойша, упатрыв-
шы схованье въ возовни, зъ челядникомъ 
своимъ мужа ее зъ собою ирыехавшы в 
домъ ихъ намовили и поехали, одъ чо-
гомъ я ихъ одрадила и болыпъ речей у 
мне нетъ, одно тое. што теперь зомиою 
прыпровадили, а дома паиевка затоплена, 
сермяга и шапъка муская и иншы речы 
зоставаютъ, слонину и едомые речы по­
ели, а иншые речы у жыда, иышые зе-
спольне зъ лсыдомъ мужъ мой розпро-
далъ; потомъ за со жыдъ Садко Ашей-
ковивичъ новедаючы, ижъ любомъ я з 
нимъ шкларомъ, швакгромъ моимъ, тые 
речы краденые продавалъ и ужывалъ и 
сукню жонде моейданую мелъ, але ижъ 
крадены были не ведалъ и в томъ обжа­
лованыо ничого не есть виненъ. до отво­
ду беручы, увольыенья просилъ. А за­
тымъ тотъ Сымонъ Изаковичъ до всего, 
ижъ втомъ учынку есть виненъ и з челяд­
никомъ своимъ и Бартошевичомъ кралъ, 
піто маетъ и остатокъ освободитъ где, што 
есть, меновите у его милости пана Млеч-
к а_П Одсудка Упицкого ольстро зъ цыною, 
в которомъ фляшъ чотыры, талеры два-
надцать, пулмисковъ пять, а ужыда Аб-
рамка Сымоновоча въ шатахъ постель 
чориымъ едвабемъ з серебромъ шытыхъ, 

пошевокътры, престнрадло, иерына, спра­
вы, облиги некоторые и инъіиыхъ речей 
немало, шротовня у жьтдовъ, въ маетно­
сти его милости пана Яна Вазкгирда и 
пана Буткевича мешкаючыхъ, такожъ и 
иишыхъ не мало речей в схованыо есть 
отъискать обецуючы, а иншые речы, ко-
торыхъ теперь в процесс и реестре ме-
неныхъ не доставаетъ, то спольне зъ Бар­
тошевичомъ, с которымъ крали и з че-
челядникомъ моимъ на име 
розпродали, платить подоймуючы, о мило­
сердо и уволыіенье просилъ. По тако-
вомъ ихъ у суду нашего очевистымъ, яко 
до лица, такъ и до иншыхъ речей где 
што есть и кому што розпродали и до 
заховаия дали, прызнаныо се плеиипотентъ 
его милости папа Тальвойшовъ поведилъ, 
любо бы пры такъ явныхъ доводехъ, 
лицу и самыхъ ихъ добровольномъ до то­
го злодейства ирызнаню и жадного дово­
ду ненадобе было, однакъ я ещо, яко на 
речы справедливой, забегаючы такой свой 
воли, абы се зълость людская не мно­
жила, самому его милости пану Таіьвой-
шу на томъ, яко такъ много черезъ нихъ 
покрадено на прысегу беру. По присязе, 
тыхъ лсыдовъ И Бартошевіічовое, яко з ли-
цомъ отданыхъ, любо се и до отводу берутъ^ 
але за одно тыхъ речей трвавить и есть 
помагали, водле артыкулу двадцать тре-
тего, з розделу четырнадцатого вперодъ 
на туртуры, а потомъ и на горло, а того 
Бартошевича и челядника жидовского, 
вышъ мененого, на лапанье и на горло 
зданья за покраденье речы, ніто чынитъ е 
порахованьядеветьсотъ оемьдесятъ и осмъ 
золотыхъ, совито водле права, тисечы де-
ветисотъ семидесятъ и шести золотыхъ 
на добрахъ ихъ всихъ Бартошевича, Бар-
тошевичовой и лсыдовъ, такожъ и челяд­
ника ихъ всякихъ лежачыхъ и рохомыхъ, 
сумахъ ііенежныхъ,гдекольвекъ будучыхъ, 
всказу вольности до одъисканья, где бы 
се што с тыхъ речей его милости оказало 
и до иомоцниковъ, о которыхъ ведомость 
озметъ, сальвы захованья у вашыхъ мило­
стей враду прошу. А такъ мы врадъ в той 
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справе его милости пана Езеяша Тальвой-
ша зъ панею Анною Вонжодовную Стани-
славовою Бартошевичовою и з двема жы-
дами Сымономъ йзаковичомъ—шкляромъ 
и Садкомъ Ашейковичомъ—швакгроыъ 
его, з лицомъ, с покраденыыи у его милости 
пана Тальвойша в маетности Попортяхъ, 
у повете Троцкомъ лежачой, речома до ве­
зенья во кгроду тутошнего Троцкого от­
данный, за заказомъ о таковый учынокъ у 
вензеню будучымъ поданымъ, затымъ до 
покаранъя оныхъ и о вины нравные, в 
которой справе з очевистое контроверсыи 
сторонъ и добровольного тыхъ вязнювъ 
до того учынку устного передъ нимъ иры-
знаня се добре вырозумевшы, а до пра­
ва самое слушности и справедливости 
светое прыхыляючысе, поневажъ же се 
лицо покрадеиыхъ речей пры тыхъ жы-
дехъ и Бартошевичовой оказало, слушне 
бы за то, поневажъ вси спольне тыхъ 
добръ ужывать, трванить и есть помагали, 
безъ жадныхъ зволокъ, водле права пено-
вани быть могли, одиакъ ижъ се сама 
Бартошевичовая на томъ, яко ничего не­
винна и мужа своего одъ того одмавяла и 
одводила и жыдъ Ашейковичъ на томъ, 
якоправдиве ничого не есть виненъ и тая 
сукня, которая се у него оказала, одъ того 
шкляра ему дана и на томъ, ижъ крадена 
была не ведалъ, до отводу брали, оиыхъ на 
томъ всемъ, водле поднятя се до одводу, 
близшыхъ быть узыаваемъ и день третий 
прысезе передъ собою назначаешь; а по 
таковымъ отводе одъ того обясалованяобу-
двухъ Бартошевичовую и лсыда уволыія-
емъ, а его милости пану Тальвойшу лю­
бо бы за таковымъ ихъ прызнанемъ жад­
ного доводу ненадобе было, прысегу од-
накъ на томъ, яко правдиве такъ много 
речей черезъ нихъ покрадено, всказуемъ 
и оную дня третего по семъ декрете тутъ 
передъ собою выкопать назначаемъ, а по 
таковой прысязе того жыда вперодъ на 
туртуры, потомъ на горло обешеньемъ, то­
го Бартошевича и челядника жыдовского 
на лапанье и на горло здаемъ; а за покра-
денье в жалобе и реестре спецыфикова- ( 

иыхъ речы, коштуючыхъ золотыхъ де-
ветьсотъ осмьдесятъ осмь, водле права со-
вито тысечу деветьсотъ семьдесятъ и шесь 
золотыхъ на добрахъ ихъ Бартошевича 
и Бартошевичовой и жыда Сымона йза-
ковича, такожъ и того паробка, яко за од­
но в томъ учынку винныхъ, всякихъ ле-
жачыхъ и рухомыхъ, сумахъ пенежъныхъ^ 
где кольвекъ будучыхъ, всказуемъ и до 
отправы порадкомъ правнымъ прыходить 
нозваляемъ, в чомъ на спротивного, водле 
важъности речы осужоной, заруку закла-
даемъ, а кгды день третий прысезе, яко 
его милости папу Тальвойшу доводить, 
такъ Бартошевичовой и жыду Садку 
Ашейковичу отводить, прыпалъ, его ми­
лость панъТальвойшъ з роты собе выда-
ное прысегу выконать готовъ былъ, та­
кожъ Бартошевичовое и жыда до пры-
сеги абы ирыволано и ставено наказу про-
силъ, помененая Бартошевичовая откладу 
тое прысеги до рочковъ прышлыхъ, а одъ 
жыдовъ, взъглядомъ шабатового дня, до 
дня одинадцатого Июня и его милости па­
на Тальвойшовой прысеги до того жъ 
дня суспенсы просилъ. Мы врадъ и въ 
томъ коротко сторонамъ не чынечы, пани 
Бартошевичовой до рочковъ прышлыхъ, 
за парукою пана Александра Ермолича 
Макаровича, увольнившы з везенья, а его 
милости пану Тальвойшу и тымъ лшдамъ, 
водле афектацыи отъ жыдовъ, взглядомъ 
шабату, до понеделку, то есть до вышъ 
мененого дня одинадцатого Июня, от-
кладаемъ. По которомъ откладе нашомъ 
его милость панъ Тальвойшъ на назна-
чономъ термине, на пункътахъ въ томъ 
декрете выралсоныхъ, з роты собе выда-
ное прысегу выконать, а тотъ лсыдъ Ашей­
ковичъ самъ добровольне до отводу брав-
шысе и дыляцый залсывавшы, яко се 
самъ не становилъ, такъ и никоторое ве­
домости о нестанью своемъ намъ и сто­
роне не учынилъ; а другий лсыдъ Сы-
монъ^ йзаковичъ тое дыляцый до дня 
нынейшого залшвшы, нетъ ведома естли 
самъ тое ночы с турмы утекълъ, чыли 
тежъ за выпроваженьемъ чыимъ ушолъ, 
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которыхъ мы врадъ за таковымъ поступ-
комъ ихъ обудвухъ жыдовъ на лапанье, 
а затымъ на туртуры и на горло обе-
шеньемъ здаемъ и до отправы на всихъ 
добрахъ Бартошевича и Бартошевичо-
вой и тыхъ жыдовъ и челядника ихъ, 
где подъ которьшъ се врадомъ окажутъ, 
порадкомъ правныыъ прыходить воль­
ность, а у кого бы се речы его мило­
сти пана Талыюйша оказали, взглядомъ 
недостатку тыхъ злочъшцовъ, ижъ той 
шкоды реквировать нетъ на чомъ, воль­
ность до одыеканя, такожъ до помочни-
ковъ, о которыхъ ведомость озметъ, саль-
ву заховуемъ. Которая справа есть до 
книгъ записана. 

ІІзъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 1657— 
10(30 годы. Л*.' 51)50, л. Ш—311. 

jfo 28е .— іт г. мая е. 
Явка постановления сошроьШ judk-ij объ 
ссвобожденіи евреевъ г. Пинска отъ уплаты | 
подымного, всл дствіе якобы разоренія ихъ | 
непріятелеі іъ и опустошекія моровымъ по-

в тріемъ. 

Лета отъ иароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ нятьдссятъ осмого, ме-
седа .Мая третего дня. 

IIа враде кгродскомъ в замку госнодар- j 
скомъ Пшіскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зелеііскіімъ, столышкомъ и под-
старостимъ ІІиіісіаімъ. отъ вольможъно-
го его милости пана Яна Кароля Млоц-
кого — Пинского, Гелъметкого старосты 
установлошлмъ, ностановивъшысе очеви- j 
сто Левъ Юзефовичъ жыдъ, школышкъ | 
Пинский, декретъ суду комиозитыи юди-
цыи воеводства Берестейского, в справе 
нижей в немъ меновите выражоной фе-
рованый, просечы, абы прынятъ и до 
книгъ инсерованый былъ, которого нри-
нявшы, а уписуючы в книги, слово в 
слово такъ се в собе маетъ: Wypis z xiqg 
sqdowyeh woicwodzstwa Brzeskiego, roku 

panskiego tysiac szescset piQcdziesiqt szo-
stego, miesi^ca Septembra siodmego dnia. 
Przed nami s^dziami compositi judici ex 
laudo od iego krolewskiey mosci pana 
naszego milosciwego confirmowanego na-
znaczonemi, gdy s porzylku regestrowego 
ku Scidzeniu przypadla sprawa z delatij po-
daney iegomosci pana Bazylego Orcly—cho-
razego у poborcy powiatu Pinskiego, na in-
stantia skarbowego instigatora wielkiego 
xiQslwa Litewskiego z zydami wszytkiego-
zboru Pinskiego, о niewydanie przez pomie-
nionych zydow Pinskich szesciorga po-
dymnego, wedlug constytucy Warszawskiey 
w roku przesztym tysiac szescset piecdzie-
siat piatym nchwaloney, za tym о winy 
prawne. Na terminie tedy przypadiym, gdy 
plenipotent imsci pana chorqzego у pobor-
ce Pinskiego daley w prawo posiepowacy 
zaloby slrony swoiey powodowey dowodzi6 
chcial, tedy plenipotent od zydow Pinskich 
pan Heronim Rymeyski, za moca prawnq 
sobie do tey sprawy dana, stanowil у po-
kladal wprzod protestacya pod rokiein^ ty­
siac szescset piQcdziesiat ріціут, iniesiaca 
Ociobra pietnasiego dnia, takze у obdudia 
ieneralska spusztoszenia przez nieprzyiaciela 
wiarolomnego moskwicina у kozakow, tak­
ze przez powietrze morowe, ktore mi a si о 
у zydzi wr nim b^dqce do ostatniego zni-
szczenia przysc mnsieli, a zatym у wydae 
podymnego nie mogii, na со osobliw^ li-
bertacyn,'przy teyze proiestaey uwolnienia 
tych zydow, wedhig constytucy seymowey 
у prawa pospolitego, produkowal, a za tym 
у wolnosci od tey zaniesioney actiey do-
inawial. My щА widzq-c to, ze nie poied-
nokroc Ц miasto Pinsk tak przez nieprzyia­
ciela ogniem у mieczem, iako у przez po­
wietrze rnorowe spustoszone zostaie, za-
czem od placenia tego podymnego у tey 
delaty przez imsci pana chorqiego^y po-
borce Pinskiego podaney, przycliilaiqc щ 
do prawa pospolitego, mocq, tego dekretu 
naszego mvalniamy. Ktora sprawa iako щ 
agitowala do xiqg sqdowych woiewodzstwa 
Brzeskiego iest wpisana, s ktorych у ten 
extract pod ріесяесщ у s podpisem r^ki 
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zydom miasta iego krolewskiey mosci Pin-
skiego iest wydany. Pisan w Brzesciu. У 
того декрету при печате подписы рукъ 
тыми словы: Геронимъ Казимеръ Лы-
щинский писаръ, correxit Wierzbicki. Ко­
торый декретъ, за поданьеыъ и прозьбою 
особы шшененое, до книгь гродскихъ 
Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пиискаго гродскаго суда за 
1658 г., № 13010, стр. 293—294. 

№ 290.-1658 г. Іюм 20. 

Жалоба священника Нурцилловича на евре-
евъ-арендаторовъ Ставецкой мельницы, за 
нанесете побоевъ его брату, требовавшему 
на основаніи фундаціонной записи князя 
Ярослава выдачы десятины съ помола въ 
названной мельниц въ пользу священника. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча ыіестьсотъ иятьдесятъ осмого, месеца 
Июля двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарекомъ Пннскозіъ передо мною Вой-
техомъ Зеленъскимъ—стольиикомъи иод-
старостимъ ІІинскимъ, одъ вельможъного 
•его милости пана Яна Кароля Млоцъкого 
—Пинского, Гельметского старосты уста-
новленымъ, велебъиый отецъ Самуель 
Курцыловичъ—свещеыъникъ Ставецъкий 
оповеданье свое на письме, с подписомъ 
руки свое, до киигь кгродскихъ Пинскихъ 
подалъ тыми словы: Milosciwy panic urzQ-
dzie gTodsky, Pinsky. J a Samuiel Kurci-
lowiez, swieszczeimik Stawecky waszmosci 
urz^dowi opowiadam щ у zahiie sam od 
•siebie у imieniem brata swego rodzonego 
Іл а Knrcylowicza na Hoszyia Abramowi-
cza у Jakuba Leybowieza zydow aredarzow 
Stawieckich, we wsi iego krolewskiey mo­
sci Stawku mieskaicicych, yna pomocnika 
ich Jhnata Botewicza, mlynarza Stawieckie-
go? oto, ii roku teraznieyszego iysiac szeso-
set pi^dziesiat osmego, miesiqca July dwu-
nastego duia, gdym ia zaloblnvy swiesz­

czeimik, maici-c pilne potrzeby swoie od-
iachalem z domu swego do Brodnicy, do 
mai^tnosci ichmosciow oycow iezuytow, a 
odiezdzai^c prositem brata swego Lwa 
Knrcylowicza, aby we mlynie Staweckim 
dogl^dal dziesiejciny, maiqc t§ dziesi^cine 
w tym mlynie wedlug fundacy fundatora 
cerkwi Staweckiey, zeszley pami^ci kniazia 
Jaroslawa у matzqki iego, wlasnie tego dnia, 
ktory mnie byl w tym mlynie nalezacy^ 
tarn ze tego roku, miesiqca у dnia wysz 
pisan ego zydzi Hoszy Abramowicz, Jakul) 
Leybowicz ar^darze Staweckie, nie dopu-
szczaiac у broni^c mnie w tym mlynie 
dziesi$ciny, brata mego Lwa Kurcilowicza 
wprzody slowami nieprzystoynemi Izyli, a 
potym, porwawszy si^ do kijow, bez wszela-
kiego respektu kijami okrutnie zbili у 
zmordowali, na r§ce prawey nizey lokcia 
тъщ siniq, spuchlq, zadali, a na lewey rece 
ran trzy spuchlych, krwiq. nacieklych, tak 
ze у grzbiet wszjrstek sini у zbity spiiclily. 
О ktore to niedopuszczenie dziesi^ciny w 
tym mlynie, iako tez у о zbicie у zranie-
nie w tym mlynie brata mego rodzonego, 
chca.e ia Ilurcilowicz, swieszczeimik Sta­
wecky z Heszyiem Abramowiczem у Jaku-
bem Leybowiczem z ar^darzami Stawec-
kiemi prawnie czynic у tego wszystkiego 
dochodzic dai(j ten moy na ten czas do x\<\g 
zapisac proces. Samuiel Xurcylowicz swie-
szczennik Stawecky. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пннскаго гродскаго суда за 
1658 г. № 13010, стр. 532—533. 

Ht 201.-1868 г. Ішія 22. 

Заявленіе вознаго объ оовид тельствованіи 
ранъ, нанесенныхъ брату Ставецкаго свя­
щенника Льву Курцилозичу евреями-арен­

даторами мельницы въ им ніи Ставокъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ иятьдесятъ осмого, ме­
сеца Июля двадцать второго дня. 



На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскоыъ Пинскомъ, передо мною Вой-
техомъ Зеленскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, одъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцъ-
кого, Пинского, Гельметъского старосты 
установленымъ, ставшы очевисто Анъ-
дрей Крышътофовичъ Сачковскій—ене-
ралъ павету Пинского, квитъ свой реля-
цыйный с печатью и с подписомъ руки, 
свое и с печатьми стороны шляхты, до 
книгъ гродскихъ ІІинскихъ ирызналъ ^ в 
тыс слова: Ja Andrzey Krzysztofowicz 
Saczkowski—ieneral iego krolewskiey mo-
sci powiatu Piiiskieg-o, zeznawam tym mo-
im relacynym kwitem, iz roku terazniey-
szeg'O, iysiac szescset piecdziesic]t osmego, 
miesiaca Jnla (Iwimaslego clnia, тащс ia 
])rzy sobie slrone dwucli szlachcicow ра­
на Fedora Szolomickiego, a pana Pawla 
Plolnickiego, s kiorymi byJom proszony у 
wzî ty na sprawe nizey miaiiowaii<\ od wie-
lebnego oyca Samniela Kurcilowicza swie-
szczeimika Slaweckiego, do gospody iego 
tu \Y miescie iego krolewskiey mosci Pin-
skim bedaeev, na uliey Loliiszynskiey, do 
Jwana Bydnarza—mieszczanina Pinskiego, 
takze у od brat a iego rodzonego pana Lwa 
Kuroj'towicza, gdzie za okazaniem brata 
iego pana Lwa Kurcylowieza, na ktorym 
widzialem na rece prawey nizey iokcia ra­
lly siimi spuchhi, a na lewey r§ce widzia­
lem rail Irzy spuchlyeh sinich, krwia na-
cieklych, fakze у grzbiet wszystek zbity 
spuchiy, suae ze 'kijami bity. Ktore to zbi-
cie у zranienie swoie mianowat sobie pan 
luircilowiez bye stale we wsi iego krolew-
ekiey mosci Stawku we mlynie Stawec-
kim od Hoszyia Abramowicza у Jakiiba 
Leybowicza zydow ar^darzow Staweckich, 
takze mai<ic sobie na pomocy Jhnata Bo-
tewicza mlynarza, о czym szyrzey w pro-
cesie iest л угагопо. A tak ia ieneral com 
widziat у slyszal to wszytko spisawszy na 
ten moy kwit relacyny, s podpisem r^ki 
mey у s pieczeciq тощ у s pieczQciami 
strony szlachty, do xiqg grodskich Pin-
skich podalem. Анъдрей Криштофовичъ 

Сачковскій енералъ рукою. Который квитъ 
за прызнанъемъ енеральскимъ до книгъ 
гродскихъ Пинскихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1658 г., 
№ 13010, стр. 537—538. 

Ш 292—1858 г. Декабря 23. 
Жалоба Пинскаго магистрата на евреевъ 
города Пинска, которые тайно продавали, 
въ ущербъ городскимъ доходамъ, водку, по­

купаемую ими вн города. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ пятьдесятъ осмого, ме-
сеца Декабра двадцать третего дня. 

На враде кгродскомъ в замку господар-
скомъ Пинскомъ передо мною Войтехомъ 
Зеленскиліъ, стольникомъ и подстаро-
стимъ Пинскимъ, отъ вельможного его 
милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского, Гельметского старосты, устано-
вленнымъ zatowali, opowiaclali у soleniter 
protestowrali щ slawetni panowie Ьпгпті-
strzowie, raycy, lawnicy, cechniistzroAyie 
wszelakiego rzemiosta, takze pospolstwo mie-
szczanie miasta iego krolewskiey mosci 
Pinskiego prawa magideborskiego na nie-
Aviernych zydow Pinskich, na imie Jiid§ 
Jlicza dozorce do trzeciey czQsci ar^dy 
mieyskiey od wszystkich zydow zboru Pin­
skiego przystawionego, takze na Zielika, 
ciescia iego Judy, na Notana Leyzerowicza, 
Symch§ Leybowicza, Jli§ m§za Mnuszczy-
nego у innych towarzyszow ich ym dobrze 
wiadomych, о to, iz roku przeszlego ty-
щс szesoset pi^dziesi^t siodmego, pomie-
niony zyd Juda na tym dozorze zostaî c,, 
a pilnui^c szynkow tak w szpichlerzu, iako 
у со by si§ gorzalki w domach zydow-
skich wyszynkowato, umysliJ-, aby do ostat-
ney zguby zaluic^cych przywiesc у ar^d^ 
mieyskq, wyniszczyc, a suae podobno za 
rad^ у namowq, starszych zydow kahahi 
swego, mai^c po sobie wszystkich zydow, 
a nazyczliwszych sobie tych, kturym go-
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rzalk§ w domy ich dla szynkowania dawal, 
podawszy im sposob takowy, iz ci zydzi 
wziowszy z szpychlerza mieyskiego w dom 
swoy do szynku gorzalki kwart kilkanascie 
у to tylko dla lego, aby si§ mieyska w 
domie iego gorzalka szynk odzywai, a z 
strony z roznych wsi od zydow braci swo-
ych kuiamik, ryiomko, zlodzieyskim sposo-
bein przywoz^c ustawicznie, wszyscy szyn-
karze przez caly rok у wiecey te gorzalkQ 
л domach swoich szynkowali, przez со do 
osiatniey zguby ar^de mieyska przywiedli. 
Zaluiace nie wiedz^c о takiey oszukaninie 
tego zyda dozorcy у podsl^pu zydowskiego 
nie mogcie щ czymratowac, iakoy ezyniby 
arede oplacic mogii, wszystkie^karczmĵ , 
•szyuki piwnego у miodowego na rok caly 
da Pan Bog przyszfy іущо, szescset pi^c-
dde.siat dziewiaty iemu pomienioiiemn Ju-
dzie, za snme barzo iania, zaaredowac mu-
sieli; leczgdy roku teraznieyszego lysine 
szescset pi^dziesiat osmego, miesiaca De-
cembra dwimastego dnia, ludzie zacni roz­
nych jurisdyk, nzaliwszy щ takiego upad-
kii mieszczan ubogieh у ar^dy mieyskiey 
zniszczenia zatui^c, ych w tey swowoli zy-
dowskicy ostrzegli, pomienieni zahiiace 
\хгіт\щ z nrzedu podstaroscinskiego pa-
no w ieneratow у stronc szlachle, tudziez 
haydnkow у yhig niieyskicii instygalorowi 
swemn j)anii AJexandrowi Kochaiiowskie-
mu przydawszy, aby te domy, w kturych 
gorzalk^ szynknici zrewidowali, у g(Iy\io 
pomienionego Zehka, ciescia iego" Judy do­
zorcy, u kturego у sam on Jnda od lat 
kilka mieszkanie mial, do donra przyszli, 
polrzebuitic, aby komory swoie poodmykal, 
on gdy to zrozumial, iz na zrewidowanie 
pi-zyszli, na zywy Bog przysiegaiac щ 
gario swe у maietnoyci stawil y'iz'inszey 
gorzalki procz ratuszuey niemam, alio za 
posirzezeniem pilnym na gurze, w chinie-
lu ukopanyeli beczek dwie, abarylko ied-
ne gorzalki aquawitey szynkowney nalezli; 
tegoz ^ dnia do drugiego zyda Notana Ley-
zerowieza staryzego zydowsldego przyszli; у 
ten takze na Bog zywy przysiego zastania-
iac? zdiwie у maietnosc sVa/tracHC go­

rzalki w domu swym nie powiedziat, alie 
mî dzy kostrem drew w alkieryku, putku-
fek gorzalki takze aquawitey szynkowney 
znalezli; tegoz dnia u zyda na imie Kur-
ka barylko iedne у flasze cynowa; tegoz 
dnia u zyda na imie Chemi fiaszke cyno­
wa у barylko; tegoz dnia u zyda na imie 
Symchi Leybowicza boglage у flasze cy-
now<i3 a ])otym dnia pi^tnastego Decem-
bris u zydana imie J И Mniiszczynego niQ-
za barylek dwie niepehiych takze gorzalki 
aquawitey szynkowney znalezli. Go gdy 
nieznosna szkod^ od pomienionych zydow 
z namowy tego Judy Jlicza, a osznkanine 
tych karczmarzow szynkarzow miasto wiel-
kji zgub?, utrate szkode za lat pultorapo-
niesc musialo, tych szkod szacuia sobie w 
tych pultoru leciech na trzy tysiace zto-
tych polskmh, zachowawszy iednak sobie 
о taki podst§p у oszukanine zydowska у 
zniszczenie ar?dy do samych zboru zydow 
Pinskich starszych, dla czynienia szerzey 
protestacy salve, na ten czas chcac о po-
mienione szkody miastu stale z nim Juda, 
Jlyczem у wysz mianowanemi towarzysza-
mi .iego zydami Pinskiemi, a nie dopu-
szczaiac pomienionego Judy do tey aredy 
karczemney, ktura mu nie wiedzac od ie­
go takiey oszukaniny byli zaaredowali, pra-
wem czynic у tych szkod na nich samych 
у na wszelakieh maietnosciacli ich у sum-
mach pienie>ziiycli, gdzie by sie kolwiek ])0-
kazac mieli, prawem czynic у tego wszyst-
kiego dochodzic ie swa solennn protesta-
cyia?> podawszy do xiag, prosili, aby hyh 
przyi^la у zapisana. Што есть до іаіигъ 
кгродскнхъ Нинскихъ записано. 

На враде кгродскомъ в замку госпо­
да] юкомъ Ииыекомъ, передо .миоюБойте-
холгъ Зелеискимъ, стольнпкомъ и под-
старостимъ ІІинсктіъ, одъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского, Гельметского старосты усуга-
новленымъ, ставши очевисто Андрей и 
Гоманъ Сачковский енералове повету 
Пинского, квитъ свой реляцыйный, спе-
чатьми и с нодиисами рукъ своихъ и с 
печатьми стороны шляхты, до книгь 
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кгродскихъ Пинскихъ сознали тыми словы: 
Ja Andrzey у ia Roman Saczkowsey, ie-
neralowie iego krolewskiey mosci powiatu 
Pinskiego, zeznawainy tym naszym relacy-
nym quitem, iz roku teraznieyszego tysi^c 
szescset pi^cdziesiat osmego, miesi(]ca De-
cembra dwimastego dnia, mai^c przy sobie 
• strone szlachte pana Marcina у рапа An-
drzieia Saczkowskich, pana Piotra у рапа 
Jwana Pawtowskich, pana J ana Osirow-
skiego, z przydania urzodu grodskiego 
Pinskiego, bylismy nzytemi na sprawe ni-
zy mianowaiic] od panow burmistrzow, ray-
cow, lawnikow magistratu miasta Pinskie­
go na zrewidowanie domow zydowskich, w 
kturych gorzalka potaiemna, procz ratusz-
noy, szynkowana znaydowala, tody tego 
dnia wyzey mianowanogo, z panem Alexan-
drem Kochanowskim—гауса у instygato-
rem mieyskim, od magistratu oljranym, 
naprzod chodzilismy do domu Natana Ley-
zero wicza zyda starszego miasta Pinskiego, 
gdzie za przysciem naszym pomieniony 
zyd, na Bog zywy j^zysi^go щ zaslania-
iac, garto у maiehiosc swa na tym iz go-
rzalki w domie swym nie mam у oney 
nie szynkuie stawil; tamze za szukaniem 
naszym w alkieryku miedzy koslrem drew 
rabanych pulkufek gorzalki aquawitey szyn-
kowney znalezli; tegoz dnia chodzilismy 
do domu Zielika Szmoylowego ziecia zyda 
l^inskiego; pomieniony Zielik ])rzyscie na-
sze, iz dla zrewidowania gorzalki przyszlis-
niy, zrozumial. у ten takze garlo swe у 
maietnosci stawit na tym iz goî zalki, jirocz 
ratuszney, do szynkowania w domu swym 
niema, alio za j)ilnym poslrzezeniem na­
szym na gurze w climielu uko])aiiycli bcv 
czek dwie у barylko gorzalki a([uawitey 
szynkowney znalezli; tegoz dnia u zyda 
Kurka za szukaniem naszym znalezlismy 
l)arylko iedne у ilasze eynowa gorzalki 
aquawitey; tegoz dniau zyda Chemiy flasz-
ke eynowa у baiylk?} nad szynkowane go­
rzalki aquawitey znalezli; tegoz dnia u zy­
da Semcliy Leybowicza boklag^ у flasze 
eynowa gorzalki aquawitey szynkowney 
znalezli. A potem zas dnia trzeciego, to 

iest pi^tnastego miesiaca Decembra cho­
dzilismy do zyda Jliy Mimszczynego m^za, 
w kturego barylek dwie nadszynkowanych 
gorzalki aquawitey szynkowney znalezli. 
Takowy tedy podstep od zydow miasta 
Pinskiego w ar^dzie mieyskiey Pinskiey 
staly, pomieniony pan Kochanowski iako 
у sami panowie magistrat nami ieneralami 
у strong, szlachte oswiadczywszy, na tych 
pomienioiiych zydow, a osobliwie na Jiid§ 
Jlicza zyda Pinskiego dozorcy ar^dy miey­
skiey, trzeciey czesci zydowskiey pilnui^-
cego, protestowali у szkody za takaoszuka-
тщ у podstepem zydowskim przez pulto-
ra roku za dozorem у z namowa tego 
Judy ze wszystkiemi karczmarzami uczy-
nioney na trzy tysi^ce zlotych polskich 
sobie mianowali у prosili nas, abysmy na 
tern wszystkim relacyi^ nasz^ na pismie 
wydali. A tak my ieneralowie у strona 
szlachta, cosmy sprawowali, slyszeli у wi-
dzieli, to wszystko na ten naszkwit rela-
cyny spisawszy, pod pieczQciami naszemi 
у sirony szlachty, takze s podpisami щк 
naszych, ku zapisaniu do xiag grodskich 
Pinskich daiemy у zeznawamy. Pisan roku, 
miesiaca у dnia wysz mianowanego. Анъ-
дрей Сачковский, енералъ, Романъ Сач-
ковский енералъ. Который реляцыйный 
квитъ за вышъ помененыхъ енераловъ 
иршшаньеыъ до книгь кгродскихъ Пин­
скихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G58 
годъ, М 13010, стр. 8SG—887, 891—2. 

№ 298.-1858 г. Декабря 23. 

Жалоба Пинскаго магистрата на Пинскихъ 
евреевъ за неуплату ими причитающагося 
въ пользу города, за одиннадцать л тъ, до­
хода отъ продажи водки по пятидесяти копъ 

литовскихъ грошей ежегодно. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шеетьсотъ пятьдесятъ оемого, ме-
сеца Декабра двадцать третего дня. 
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На враде кгродскомъ в замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Вой-
техомъ Зеленскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, одъ вельможно­
го его милости пана Яна Кароля Млоц-
кого5 Пинского, Гельметского старосты 
установленымъ opowiadali, zaiowali у so-
leniter si§ protestowali sJawetni panowie 
burmistrzowie у гаусу, magistrat miasta 
iego krolewskiey mosci Pinskiego prawa 
.maydeborskiego, na zydow starszych zboru 
Pinskiego, iako у na wszystek kahat zy-
dowski о to, iz oni zydzi z dawnych lat 
b^dqc przypuszczeni ocl antecessorow ma-
gistratu Pinskiego do cz^sci trzeciey are-
dy miasta od naiasnieyszych swi^tey pa-
mi§d krolow ichmosciow nadaney, achcqc 
to miec, aby у od nicli zydow zawzdy na 
kozdy dzieii przy szynku gorzalczanym dla 
szynkowania gorzalki w ratuszu miasta 
Pinskiego, gdzie gorzalk§ szynkuiej, przy 
panu raycy, abo dozorcy mieyskim zyd 
ieden znaydowal, pozwolili, za to zpowin-
nosci swey na kozdy rok do panow magi-
stratu po pî cdziesicit kop litewskich z swo-
iey trzeciey cz^sci zydowskiey dawac, jar 
koz ten datek ich az do roku tysiqc szesc, 
set eztyrdziestego siodmego do panow ma-
gistratu dochodzil; lecz gdy w roku prze-
sztym tysiqc szescset cztyrdziestym osmym-
z dopnszczenia Bozego, miasto Pinskyra-
tusz zburzono у iiieznosnq szkod§ ubogim 
mieszczanom uczyniono, iednak ubodzy 
mieszczanie, starai^c si§ о tym, aby zwy-
czaiem swym ar§da przy woinosciach swo-
ich zostawala, na to nie mato kosztu wa-
zyli у tego iako у przed tym, byla doka-
zali у szynki gorzalczan§ w szpychlerzach 
mieyskich szynkowali: a potym po zburze-
niu powturnym od Moskwy miasta, kra-
mow mieyskich у szpychlerzow, gdzie go-
rzalk§ szynkowano, nie malym kosztem na 
mieyscu rynkowym szpychlerz dla szyn-
kowania у skladania gorzalki restawrowali 
у gorzaike w nim ar§dy mieyskiey у te-
raz szynki siQ odprawui^ у od nich zydow 
tamze dozorca ich przy szynku znayduie; 
lecz przerzeczeni zydzi, zapomniawszy po-

| stanowienia у powinnosci swey, ale со 
naywi^ksza dopusciwszy zydom swym, aby 
kazdy w domie swoim szynk potaiemny 
gorzalczany mai^c, gorzalk§ szynkowal у 
iuz nie trzeciq, CZQSC, ale wszystk§ ar^d^ 
podst^pnym sposobem na щ obieli, nie 
tylko aby na tak niemale wydatki у zru-
ginowanie ratusza, a potym niepoiedno-
kroc zpalenie szpychlerzow mieyskich dac 
со mieli, ale quoty iuz tey, ktura od nich 
w kozdy rokpo kop pi^cdziesiqt litewskich, 
wzgi^dem szynkowania gorzalki, gdzie у 
zyd zawzdy przy panu raycy gorzalk§ szynkuitj 
za lat iedynascie do pomienionych panow 
magistratu nie oddali у za cz^stokrotnym 
upominaniem oddac nie chc^. пдкщсе 
tedy о wi^ksze wydatki у nieznosn§ szkod^ 
wszystkich mieszczan у zniszczenie ar^dy 
do pomienionych starszych zydow у do 
wszystkiego kahahi dla czynienia szerszey 
protestacy salve zachowawszy о to quote, 
kturey za lat iedenascie rachuia sobie sum-
m ,̂ kop piecset piecdziesiat groszy litew­
skich im у wszystkiemu miastu nalezc\ca? 

chccic z nimi, zydami starszemi prawem 
czynic, tQ swq, zalobe do xirigzapisa6 dali. 
Што есть записано. 

Нзъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за ІСіЗЯ 
годъ, № 13010, стр. 887—8SS. 

Ж 294—1660 г. Января 17. 
Жалоба Ельскаго на евреевъ-арендаторовъ 
им нія Любашова, которые собрали кресть-
янъ арендуеі іаго иі іи иі і нія, вооруженньшъ 
способомъ напали на про зжающую жену 
Ельского, разграбили ея имущество и поби­

ли прислугу. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, ыесеца 
Генвара семнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зеленскимъ стольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, одъ вельможного его 
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милости пана Яна КароляМлоцкого, Пинь-
ского, Гельметского старосты установле-
нымъ, zalowal, opowiaclat у soleniter рго-
testowal iegomosc pan Lukasz Jelski, mar-
szalek powiatu Pinskiego wobeldze у nie-
.znosnym despectie matzonki swoiey iey-
mosci pani Anastazy Btidziiowny Jelskiey, 
marszalkowey Pinskiey na niewiernych 
Jcka Arona Abramowiczow, Andzela Ale-
xandrowiczow, zydow miasta iego krolew-
skiey mosci Pinskiego, aredarzow mai^tno-
.yci iegomosci pana JanaKarolaDolskiego, 
podstolego Stoiiimskiego Lubieszowa, л 
Pinskim powiecie lei^cey, iako samych 
nczynku nizey mianowanego princypalow о 
tym, iz gdy w roku blisko przesztym ty-
sicic szescset piecdziesiat dziewi^tym, mie-
siaca Decembra osmnastego dnia, pod czas 
nastapienia na miasto Pinsk luiltaiow re-
Ijelizaiitow kozakow, gdy zaiuiacy iego­
mosc pan marszalek Pinski pod choragievv 
powiatowa, iako regimentarz lego powiatu 
у marszalek podiachawszy у z miasta one 
wyprowadziwszy, z powiatu Pinskiego mat-
zone e swoiey ieymosci pani marszalkowey 
Pinskiey wr kray Wolynski dla ley rebeliey 
swawoli kozackiey kazal uiezdzac у gdy 
iuz malzonka zahiiacego imsci pani mar-
szalkowa Pinska, po ustqpieniu rebeliey z 
Wolynia nazad przez wies Lubaszewo w 
roku teraznieyszym tysi^c szescset szesc-
dziesiajym, miesiaea January osmego dnia 
iachala^ iako pani spokoyna у biabglowa 
prawem wszedzie pospolitym obwarowana 
z cork ami swemi у wnuczytami, z dziatka-
mi malemi, nic si(j zlego na siebie niespo-
dziewaiac, iamze pomienieni niewierni zy-
dzi ar^ilarze Luboszewsc-y, przepomniawszy 
ijoiazni Bozey, srogosci pospolitego prawa 
na takowych swawolnych, rozboiem bawia-
cych serio opisanego, przysposobiwszy so-
bie na pomoc chiopow tamecznych Lubie-
szowskich, imionami у przezwiskami onym 
yamym wiadomych, do kilkiidziesit\t, z roz-
nym or^zem do boiu у rozboiu nalezacym 
z "samopalami, rogatynami, bardyszami, ko-
sami sposobem nieprzyiacielskim kozackim, 
iako wiQO z dawnych czasow zwykli roz­

boiem Lubieszowscy sî  chlopi bawic, z 
temiz wysz mianowanemi zydami у ar§-
darzami mai^tnosci tey Lubieszowa, gdy 
wozy? patuby у podwody we wsi Lubie-
szowie, w karczmie, pokarmywac chcieli, 
tamze na drodze zastapiwszy dobrowolney, 
wprzod okrzyk ci ar^darze z chtopami 
uczyniwszy, od wozow podwodnikow odbiia-
iqc, onych poranili, a nie tylko onych, ale 
panny у biatogiowy, ktore przy tych podwo-
dach z czeladziq na saniach iachali, zdespec-
towali, poszarpali у z niektorych suknie, 
spodnice pozdeymowali у w sposob lupu у 
rozboiu na dobrowolney drodze paluby wo-
zy rabow âc pocz§li, gdzie skrzynie, szkatuty 
poodbiiali, zbte pierscienie, noszenia, rozne 
zloto, srebro, suknie., czapki panienskie у 
bialoglowskie zlotem z perlami haftowane, 
kobierce, fanty rozne, pt6tna tkackie, obrusy, 
r(jczniki, legumina rozne zabrali, со na oso-
bliwym regestrze czasu prawa pokazano b§-
dzie. Clicac tedy о to wszystko iegomosc 
pan marszalek Pinski ztymi zydami praw-
nie czynic у tey obelgi swoiey у malzonki 
swoiey ieymosci pani marszalkowey Pin­
skiey despectu у szkody zabrania rzeczy, 
takze pobicia, pokaleczenia czeladzi у chio­
pow swoich, dochodzic, ta swoi^ protesta-
cya do xiag grodskich Pinskich donosi, 
proszqc aby byla przyieta yzapisana. Przy 
ktorey protestacyiey stanawszy oczewiscie 
Jan Jawosz, ieneral powiatu Pinskiego, 
kwith swoy relacyny temi zeznal slowy: 
Ja Jan JawosZj ieneral iego krolewskiey 
mosci powiatu Pinskiego zeznawam tym 
moiin relacynym quitem, maiiic przy sobie 
strong szlachty panow Mikolaia у Jwana 
Szpakowskich, z ktoremi roku terazniey-
szego lysiac szescset szescdziesiatego, mie­
siaea Januaryi dziesiatego dnia, bylem wzi§-
ty na spra\ve у potrzebe wielmoznego imsci 
pana Lukasza Jelskiego, marszalka powiatu 
Pinskiego, do wsi Tupczycz w Pinskim po-
wiecie lezacey, gdzie za okazaniem Samka 
Jakimowicza widzialem raz ci§ty w glowie 
szkodliwy. kiory mianowal: przy zast^pieniu 
aredarzow Lubieszowskich у chiopow w 
ich ar§dzie b^dqeych siola Lubaszowa; te-
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goz rokn, miesiqca у dnia z tqz pomienio-
щ szlachta bylem we wsi Christybolotach, 
maiQtnosei imsci pana marszalka Pinskie-
go, tarn widziatem na Hawryle Silityczu 
pleca pobile, krwia spuchle, na iwarzy raz 
kiiem przebity spuchly, w teyze wsi Pan-
tila Borysowicza wszystkiego zbitego led-
wo со zywego na poscieli lezacego. Po-
tym bylem wzi(jty do dworu у mai^tnosci 
wiejmoznego iegomosci pana marszalka 
Pinskiego, пагл апеу Pinkowicz, w powiecie 
PInskim lezqcey, gdzie za ukazaniem iego­
mosci у samey ieymsci widzialem patuby 
wozy posieczone, porabowane, porozbiiane, 
skrzynie, szkatuly polupane, rozne rzeczy 
zabrane, z panien bialychgioAv suknie po- j 
zbirane. Co wszysiko mianowali od zydow I 
ai4?darzow Lubieszowskich у chlopow na J 
ten czas w ich possessjiey bedacych. A j 
iak ia ienera}, z la strona szlachtq, com wi- i 
dzial у slyszah na ten mo у quit spisawszy, ! 
z podpisem r^ld у piecz(jcia moiq, takze z 
podpieczQciami strony szlachty przy mnie 
na ten czas b^d^cey, kuzapisaniu dai§ do 
хіад grodskich Pinskich. Pisan roku, mie-
sicica у dnia zwysz mianowanego. Jan Ja-
wosz ieneral тфщ. Который квитъ за 
лризнаньемъ енеральскимъ, а оповеданье 
за поданьемъ до киигъ кгродсішхъ Ппн-
скихъ есть уписано. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G60 1 
годъ, Ле 13012, стр. 4G—48. 

№ 295.—1660 г. Января 17. 
Жалоба Пинскаго еврея Михелевича на за-
хватъ бывшихъ у него въ заклад вещей. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тысеча шестьсотъ шестьдесятого, ыесеца 
Генвара семнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиньскомъ, передо мною Бой-
техомъ Зеленьскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пиньскимъ одъ вельможного 
его милости пана -Яна Кароля Млоцкого, 

Пинского, Гельметского старосты, уста-
новленымъ, zatowal у sollennq swoiq Ben-
det Michelewicz, zyd miasta Pinskiego, za-
nosit о tem manifestacy^, iz со w токи 
przeszlym tysiac szescset pi^clziesi^t dzie-
wi^tym, w miesiqcu Decembrze, gdy swo-
wolna hnltaystwa chtopskiego od Turowa 
na miasto iego krolewskiey mosci Pinsk 
napadla kupa, manifestm^cy imoszac zdro-
wie у substantia uieidzai у gdy tylko za 
miasto Pinsk, w gay przy dworcu imsci 
pana Samuela Godebskiego podstolego po-
wiatu Pinskiego uiachat, tamze ci swawol-
nicy z miasta Pinska wypadszy, w tem 
gain manifestniaeego zaskoczywszy, samego 
zbili, zmordowali, wszelka mai^tnosc, zioto, 
srebro, szaty, och^dozstwo у inne tak sa­
mego manifestimicego, iako у w zastawie 
и niego bedcice rzeczy mianowicic со z 
zastawnych rzeczy pamintac moze; kimtusz 
falendyszu czarnego z lisztwa atlasovra у 
potrzebami zlotemi imsci pana Romana 
Rodkiewicza, odnaradke falendyszu lazu-
rowego miesczanki Pinskiey Dmitrowey 
Tesliney, kimtusz lazurowy falendyszowy z 
srebrnemi guzikami J akuba Wilno wca 
kusznierza, znpan falendyszowy z guzikami 
srebrnemi Pawla Wolodkowicza krawca, 
sukienka iazurowa miesczanki Klimowey, 
krawcowey, sukienka kitayki zieloney \y 
ala-moda atlasowa, czerwona pani Sutockiey, 
katanka czamletowa, czerwona, z guzikami 
zlocistemi miesczanki Fiedorowey Juriew-
skiey, ksztalt czarny axamitny, katanka szta-
metowa, plachta z iedwabiem, koszula z 
blaszkc] pani Kochanowey ienerabwey, re-
kawa nibkowe zlotem szyte, namiotka romb-
kowa, pa-newek dwie miedzianycli miesczan­
ki Pinskiey Clialewny, sienniega myzska 
czarna poddanego ze wsi Kozakow, siermie-
ga biatogtowska stara Browszyney mie­
sczanki, lancuszek szczerozloty ieymosci pa­
ni Terleckiey, stolnikowey Pinskiey, lyzka 
srebrna woyta Leszczenskiego Fedora Owse-
merowskiego у innych rzeczy nie malo, 
ktorych tak pr^dko za wielkim swoim, ma-
nifestuiacy pami^tac nie moze zalem za-
brali у poszarpali. Zaczym zahiiqcy, aby 
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на potem za ulratQi tych zastawnych rzeczy 
iakowey od kogo nie ponosil turbacyiey, 
ol)a\viai(|c? tq swoia manifestacya zostawiw-
szy, na potem przywiodszy do pamî ci za-
brane iime rzeczy, osobliwa obiasnic mani­
festacya saluae dal zapisac. Што есть за­
писано. 

Пзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
16GO годъ, Ла I30J2, стр. 49—50. 

Ж 296.-1680 г. Января 23. 
Жалоба ЯріУіакевича на захватъ евреями-
сборщиками пошлины съ оплаченнаго уже 

сукна. 

Лета отъ наро;кенья Сына Бойкого, 
тысеча шестьеотъ шестьдесятого, месеца 
Генвара двадцать третего дня. 

Наврадо ісгродскомъ, въ замку господар-
скомъ Ііиньскомъ, передо мною Войтехомъ 
Зелсііьскішъ,столышкомгыіподстаростимъ 
ІІиньскпмъ, одъ вельможного его милости 
папаЯпа-Кароля Млоцкого Пинского Гелъ-
лк гского старосты установлеііымъ. Zaio-
л аі у protestowal pan Roman Jarmakie-
wicz, Avoiewodztwa Mmskiegoobywatel, na 
Szawle Szmerlewicza у Jalml)a Michele-
л ісга zydow da audio subsidiorum, ko-
mory Pinskiey у przykomorkow dozorcow, 
tudziesz у od ieli na przykomorku w mia-
steczkn icgo krolewskiey mosci Pohoscie 
л ])Ол і(і,сю Pinskim b§dabcym ustanowio-
nycli у im samym de nomine wiadomych 
yznaiomycii substitutow, о tern, iz wroku 
teraznieyszym tysic]c szescset pi^dziesiqt 
dziewinjym protestuiacy pan Jarmakiewicz, 
dla kupienia soli na Wolyniu bywszy ^ у 
tain oney nieco nabywszy, do miasta Pin-
ska powraeaiac, na pomieniony miasteczka 
Pohosta iachat przykomorek, gdzie wprzod 
pomienieni obzatowani substitutowie zalu-
iâ ceiro, aby щ na tamtym przykomorku 
Pohoskim na cte odprawil, zahamowawszy, 
a paen w constitutiach seymowych na ta-
kowych zalozonycli nie obawiaiqc щ, nad 

imventarz у shisznosc niezwyczayne myto 
у osobtiwe sobie iakies honoraria aby im 
zalobliwy dawal, przykazywali. A gxly za-
hiiacy takowe ci^zkie wymyszlaiacych na 
щ widzial datki, aby go do samey komo-
ry Pinskiey na dosyc nezynienie puscili za-
dal, nizli obzalowanydi osob substitutowie 
л tym pomienionym miasteczku Pohoscie 
tegoz roku, miesiaca Nowembra dnia sze-
snastego, nie piiszczai^c zahiiecego do ko-
mory, do samego miasta Pinska, sukiia za-
luiqcego pulsztuczkow eztery, iuz we Msei-
bowie (na со sa quity) odmyconego, dwa 
olenderskiego, a drugie dwa angidsldego 
fal̂ ndyszu, ieden pitfsztuczek olendcrskiego 
falendyszu koloru fiafeowego, a drugi la-
wendowego, w ktorych obudwuch rowno po 
tokci czterdziestu osmiu, lokiec po zlotych 
dwunastu, trzeci pulsztuczek angielskiego 
falendyszu granatowegOj a ezwarty put-
stuczek lazurowego koloru, w ktorych tak-
ze rowno po dwudziestu pi^ciu lokci, lo-
Idee po zlotych szesciu kupionego, zabrali 
у zagrabili. A gdy zahiiacy do miasta Pin-
ska tegoz roku у miesiaca zwysz pisanego 
dziewi^tnastego dnia przybywszy, a obzalo-
wanym zydom celnikom to, со sit; onemu 
od slug ieh stalo, j^zebzywszy od soli со 
przychodzic by mialo oddac gotow b^d^c, 
wrocenia sukna, iakonic niewinnego у iuz 
odmyconego, potrzebowal, nizli obzalowani 
zydzi tQ sukno zatuic]cego u siebie bydz 
poAviadaiac, onego zaluic]cemu, nie wiedziee 
z iakich miar, czas od czasu wrocenia 
zwlekaiac, obietnicarai у do tych czas nie 
wrocili у przy sobie zatrzymali, о klor$ 
takow§ zatrzymanie у niewrocenie tych 
czterech pulsztuczkow sukna, a zatem о ta-
kie, iakie z polozoney kupienia rachunek 
wyniesie ceny у dalsze zatem pochodzjjee 
szkody, zaluiqcy z obzalowanemi zydami 
celnikami, tarn, gdzie mu prawo pr^dsza 
pozyskac obiecuiQ sprawiedlnvoec^ chc^c 
czynic prawem, ten swroy dal do xiqg za-
pisac proces. Што есть записано. 

ІІзъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 16GO 
годъ, Хо 13012, стр. 65—66. 
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«№ 297—1660 г. Марта 20. 

Универсалъ Саковича, администратора казны 
великаго княжества Литовскаго о сод йствіи 
посланцу, его Житковскому при взысканіи 
поголовной подати съ Пинскихъ евреевъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, месе-
ца Марца двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зеленскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ одъ вельможъно-
го его милости пана Яна Кароля Млоц-
кого? Пинского, Гельметского старосты 
установленымъ, постановившисе очевис-
то панъ Теодоръ Седлецкій, слуга его ми­
лости пана Александра Жытковского, дво-
раниыа скарбу великого князьства Ли­
товского, подалъ ку актыкованыо до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ, просечи 
абы принять и уписанъ былъ, универ­
салъ ясне вельможного его милости па­
на Адама Матея Саковича, воеводы Смо­
ленского, администратора скарбу великого 
князьства Литовского, тыми словы писа­
ный: Adam Maciey Sakowicz, woiewoda 
Smolenski, administrator skarbu melkego 
xi§stwa Litewskiego, Oszmianski starosta, 
Jakunski, Wysocki dzierzawca wszem w 
obec у kazdemu z osobna, komn о 
tym wiedziec nalezy, mianowicie panom 
urz^dnikom grodzkim powiatu Pinskiego, 
po zaleceniu ch§ci moich, takze panom 
woytom bnrmistrzom, raycom, lawnikom 
iego krolewskiey mosci Pinska donosze do 
wiadomosci, poniewasz zydzi dla snadniey-
szego odyskania pogiownego constytucyq, 
na zydow wielkiego xi^stwa Litewskiego 
wlozonego, tak dawiiego iako у terazniey-
szego, za nieoddaniem ktorego dekreta na 
nich wyszty pewne na rozne sidlaUm mia-
sta у do nich przynaleznosci, summy 
tedy aby tym pr^dzy do skarbu weszly, a 
zatym tak gwaltownym rzeczy pospolitey 
subveniatur potrzebom, iegomosci pana Ale­

xandra Zytkowskiego posytam, dworzani-
na skarbowego, do pomienionego miasta iego 
krolewskiey mosci Pinska w ktorym zydzi 
mieszkai^cy у do niego przynalez^cy secun­
dum exdivisionem starszych swoich, wzgl§-
dem tegoz pogiownego, placic рол іппі zlo-
tych polskich trzy tysi^ce, ktoremu dworza-
ninowi zlecilem, aby za produkowaniem 
iirz§dowi naiei^cemu tego mego uniwer-
sa-lu, szkoly, zydowskie kramy у wszyst-
kie dobra ich w przerzeczonym miescie 
zapieczQtowat na samych executionem for-
tem wedhig prawa сгупщс у dotad nie-
uwalnial, az skuteczna skardowi satisfac-
tia w zaplaceniu mianowaney summy sta-
nie si^, ktoremu abyscie waszmosc pano-
wie nieieno zadney przeszkody nie czynili, 
ale owszem pomocy dodawali prosze у 
zwierzchnosci iego krolewskiey mosci про-
minam. Dat w Jableczney dnia szesnaste-
goDecembra,anno tysiqc szescset pi§dziesiq,t 
dziewiatego. У того универсалу при печа-
техъ подпись руки тыми словы: wasz 
mosciow panow zyczliwy przyiaciel у slu-
ga Adam Maciey Sakowicz, woiewoda Smo­
lenski, administrator skarbu wielkiego xi§-
stwa Litewskiego m. p. Который тотъ 
универсалъ за поданьемъ его и прозь-
бою до книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть 
уписанъ. 

ІІзъ актовой книги Ппнскаго гродскаго суда за 1G60 г. 
-Ys 13012, стр. 189. 

Ж 208.-1880 г. Марта 20. 

Заявленіе Станислава Орды, инстигатора ве­
ликого княжества Литовскаго о данномъ имъ 
полномочіи Житковскому взыскать съ Пин­

скихъ евреевъ поголовную подать. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ты-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Марца двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиньскомъ, передо мною Вой-
техомъ Зеленскимъ, стольникомъ и под-
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старостимъ Пинскимъ, одъ вельможъного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского, Гелъметскаго старосты уста-
новленымъ, постаиовившисе очевисто его 
милость панъ Александеръ Житковскій, 
дворанинъ скарбу великого князьства Ли­
товского, подалъ ку актыкованыодоішнгъ 
кгродскихъПішскихъ универсалъ его ми­
лости папа Станислава Винценътого Ор­
ды, инъстыкгатора великого князьства 
Литовского, иросечи абы принять иуни-
санъ былъ, который такъ се въ собе 
маетъ: Stanislaw Wincenty Orda instyga-
tor Avielkieg'O xi^stwa Litewskiego sekre-
tarz iego krolowskiey mosci, ralmtom, 
szkolnikoni, siarszym kahalu Pinskiego у 
wszyikim niewiernym zydom w miescie 
Pinskhn у iimy(»li miastach, imasteczkaeh 
w powiedc- iymze mieszkaiacym oziiaymuie 
iz ia execjmiijic rzecz oŝ dzona у przywo-
dzac clecret trylumahi skarbowego do exe-
kucy, ktorym za nie oddanie pogiownego 
на zydach litewskich wskaz pad}, a za 
iscizne exdeuiduiac 11a Pinskich zydach 
trzy tysiace zlolych nalezy, oprocz zar^k 
wskazanycli triplicis paensioinszamewnie-
sieiiiem на czasie, wina wieczna infamia 
wskazana, w coscie wy tanquam contnma-
ces uponiic wpadli. Zaczym ia osob^ mo-
m iego vindicowac, zabawnym bedqc insze-
ІБІ rzeczy pospolitey sprawami, nie mog^c, 
a stosuiac щ do osobliwego # uniwersahi 
iasnie wielmoznego iego mosci рапа woie-
wody Smolenskiego, administratora skarbu 
wielkiego xi^stwa Litewskiego mego miio-
sciwego рана, uzyiem iegoiHOsci pana Ale­
xandra Hieronima Zytkowskiego, dworza-
nina iego krolewskiey mosci skarbowego, 
mego milosciwego рапа у brata, ktory 
praemissa sollennitate na dzieii pro die 
vigesima secimda Marcy do szkqly Pin-
skiey vindice zeydzie у tamte iscizne trzy 
tysiqce zlotych у triplicem pensionem w 
osobie moiey odbierze, a in casum nie 
uisczenia sî  fortem executionem na dob-
rach waszych, handlach, summach, szkole 
у osobach waszych uczyni. Pisan w Pin-
sku dnia dziewi^tego Marca, anno tysi^c 

szescset szescdziesiqtego У того универ­
салу при печате подпись руки тыми сло-
вы: waszmosciow zyczliwy Stanislaw Win­
centy Orda, instigator wielkiego xi§stwa 
Litewskiego, seeretarz iego kr6lewskiey 
mosci. Который тотъ универсалъ за по-
даньемъ его до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ есть уписанъ. 

ІІзъ актовой кииги Пннскаго гродскаго суда за 
1660 г., Л° 13012, стр. 190. 

№ 299.-1860 г. Апр ля 18. 

Заявленіе возкаго о накеееніи побоевъ ев~ 
реямъ, которые требовали уплаты пошлины 
за продаваемые товары въ м. С нн , Трон-

окаго пов та. 

Ja Michal Ivoncewicz, wozny woewod-
stwa Trockiego, zeznawam tyw moim rela-
cynym kwitem Ira zapisaniu do xiqggrod-
zkich Trockich, iz w roku teraznieyszym 
lysine szescsetnym szescdzesiatym, miesi^-
ca Kwietnia trzynastego dnia, przy stronie 
szlachcie paim J anie у Stanislawie Zdano-
wiczach, ziemianach woiewodztwa Troekie-
go, dnia targowego w miescie Siennien-
skim, gdy panowie akciznicy, maiqey so-
bie w poruczeniu dla wybierania akcizy 
od roznych osob у towarow przychodzqeych 
у nalez^cych, a gdy nieiakis * ) . . . . 
przywiozszy beczk§ soli, pocz^l szynkowac 
у przedawac, tamze pan Szender Moyze-
szowicz, pan Jnda Bieniaszewicz у pan 
Dawid Abramowicz, zydzi Siennienscy, gdy 
si§ pocz l̂i upominac, aby skarbowi nale-
zacy dochod oddal, mianowany**) 
. . . . . gdy z uporu nie chcial oddawac 
akcizy, chci^li byli wzî c grabiez onego, 
ktory nie chciat dac grabiezu, a tamie, 
snac mai^c subordynowanych sobie roz­
nych osob, mianowicie iegomosci pana Ja-
na Markiewicza, pana Jana Jowszyca у in-

*) Въ подл, проб лъ. 

**) Въ подл, проб іъ. 
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njch nie mate pomocznikow przy sobie, ! 
ktorych oni lepiey тщ у imiona ich л іе- j 
dzq,, nie pozwalaiqc ani akcizy brae, ani j 
grabiezu wziac, pocz l̂i onych zydow wyyz j 
miaiiowanych bic, the, szablami doby\vszy 
olerywac, a drudzy kiiami pociskami bili, 
ktorych, iako dnia targowego niemalo by-
I'O, у razow sinich pomieniony zyd Szenuer J 
niemato odniosl, ktorzi si(j о akcize про- ; 
minali. Tamze л о1аіі]с wszyscy mowili, ze 
wy nie рол іппі wybierae akcizy, gdyz ni-
gdzie nie biora у tu nie powinnichmy da- j 
wac, bo was pewnie na smiere zabiiemy. j 
Zaczym przy bytnosci mey w rynku w ! 
miescie Siennie, w powieeie Trockim le- | 
zqeym у przy stronie szlaclicie na ten czas j 
przy mnie b^d^eey, widzacy takowy bunt | 
od nich podniesiony, musieli z targowiska ! 
ustqpic, nie od zadnego nie wziawszy na-
lezqcey akcizy, obawiaî c sie na siebie 
wî kszych buntow у zabicia na smiere, 
musieli у na potym poniecliae tego wybie-
rania akcizy. Ktorzi ichmosc wysz miano-
wani, czyniqc to ku szkodzie у krzywdzie 
skarbowey, onych zniewazyli, zbili у ak­
cizy wybierae nie dopuscili, w czem sobie 
wielksi, a nieznosnq, krzywd^ mai^c у szko-
(Ц skarbowii, panowie zydzi do wybiera-
nia akcizy naJezqcy mn^ woznym у stro­
ng szlaclifc}. oswiadczyli tamze \v rynku. 
Na torn ia wozny dal ten moy relacyny 
kwit, s podpisem тфі mey wlasney, takze 
pod piecz(jemi strony szlachty na ten czas 
przy mnie b^d^cey. Pisan w Siennie, mie-
siqca dnia у roku wysz mianowanego. 
Michat Kuncewicz, wozny woiewoctwa 
Trockiego rtjta} $w§. 

Roku 1660, miesiqea Apryla 13 dnia. 
Ten kwit wozny woiewodztwa Trockiego 
Michat Kuncewicz na urz^dzie oczewisto 
przyznah W niebytnosci pana podstaroscie-
go Augustyn Jan Obrycki. W. Rymaszkie-
wicz podstarosci Trocki. 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 1660 
—1663 г., Ж 5957, л. 55. 

№ 800.—1660 г. Апр ля 18. 
Жалоба еврея Янова Моисеевича на Докто-
ровича и Головку, которые съ оружіемъ въ 
рукахъ напали на его домъ, разогнали быв-
шихъ тамъ людей, разбили сундуки и за­

хватили деньги и разныя ц нныя вещи. 

Лета отъ нароженья Сына Бо;кого ты-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Апреля, семнадцатого дня. 

Яа враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомт, Пинскомъ, передо много Вой-
техомъ Зеленскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, одъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пинского, Гельметского старосты уста-
новленымъ, zaiowal opowiadal w wilkiey 
swoiey szkodzie krzywdzie soleimo щ pro-
testowal Jalmb Moyzeszowicz, zyd miasta 
Pinsldego, na iegomosci pana Jana Doch-
torowicza у syna iegomosci pana Mikohia 
Dochtorowicza, tudziesz у na pana Andrzeia 
Holowk§? iako samych uczynku nizey po-
mienionego pryncypaiow, ziemian iego kro-
lewskiey mosci powiatu Pinskiego о tem, 
iz pan Mikolay DochtoroAyicz syn obzato-
wanego, b^dac namowiony od iego mosci 
pana Jana Docbtorowicza, a czyniac do-
syc roskazaiiiu pana oyca swego, wypehna-
î c t(} wola- у roskazanie, roku terazniey-
szego tysiac szescset szescdziesi^tego, inie-
si^ca luvietnia pi^tnastego dnia, przyszed-
szy z obzatowanym panem AndrzeiemHo-
ІожЩ kompanem swoim, do clomu i izby 
zatobliwego zyda w miescie Pinskim, na 
ulicy Stephanowskiey b^dacego wrzkomo 
dla napicia piwa, a wybaczywszy to, ze 
zydzi, pieni^dze kahatowe na zolnierza za-
ciqgowego wybierane, do niego Jakuba zy­
da do schowaiiia oddawali, potemmalo со 
iako to w domie karczemiiym posiedziaw-
szy, c^yniqc sie pianemi, a napadszy na 
zabbliwego zyda im obzaiowanym nie nie 
winnego, ktory s tak wielkiego nast^pie-
nia onych do komory nchodzic musiat, 
tamze oni za razem szablami dobytemi 
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ludzi siedzacycli wszystkich z yzby wypQ-
dziwszy, i)rzytem maizakej у ezeladz zalob-
liwego z browaru rozegnawszy, rzucili SIQ 
do komory у zaraz drzwi лууЬі̂ г8гу? a 
wpadszy do niey, gdzic niezastawszy za-
tobliAve-go zyda, iuz s tad uszedtego, tedy 
skrzynkQ z pieniedzmi b^daca rozsiekli w 
put у druga stolow^ zamczystq odbiwszy, 
\v tych skrzynkach wzicli gotowych pieniĉ -
dzy л iednym worn zlotych sto dziesi§6, 
л drugim worn zlotych szescdziesiat, pas 
srebrny zlocisty z mochraini, wazyt grzy-
л іоп szesc, kosztowal zlotych sto3 perel 
ma tych szmirow trzy kupione za zlotych 
osmnascie, lyzka srebrna ztotnika Demido-
wicza zastawna, kosztowala zlotych pnlosma, 
pierscieni zlotych z kamieniami drogimi 
szesc, wazyli czcrwonych zlotych iedena-
scie, a kosztowali zlotych sto, demeg mo-
skiewskich кора, hrietoci zlotych lokci 
pi^tnascie, kupione za zlotych pulosma, 
pierscionkow srebrnych roznych zastaw-
nych pietnascie, zlotych pulosma, pasama-
ny iechvabne czerwone do podwicia gioAvy 
nowe у giowk^ zmieiowo, to kupione za 
zlotych pultora у wszystko od mala do 
wiela, czego zalobliwy у wspomniec nic 
moze w tjan uczynionym tumuJcie, zabraw-
szy t§ rzeczy, z szablami dobytemi, wypQ-
dzaicic ostatek ludzi у wycinai^c okna, ze 
dworu nszli, a gdy za takowym wolaniem 
gwaltu у z haydukami zamkowymi iego-
mosci pana Dochtorowicza у iegomosci 
pana HolowkQ z tymi zabranymi rzeczami 
na wzrowiu nadbiegli, tamze ichmosc у 
tych haydukow malo со nie porozsiekali, 
a potem iegomosc pan Dochtorowicz, syn 
obzalowanego, wor pieni^dzy, w ktorym by-
lo zlotych szescdziesicit zydowi rzuciwszy, 
odpowiedz у pochwalk^ na zdrowie zabi-
ciem у domu spaleniem uczyniwszy, odesz-
li. Ktore wszystkie rzeczy iegomosc pan 
Doehtorowicz do domu oyca swego zapro-
wadzil. Za ktorym takowym naysciem na 
dom uczynili szkody samey л zabranra 
pieni^dzy, perel, pasa у pierscionkow na 
zlotych putczwarta sta у pulpi^ta polskich, 
a osobliwie w rosp^dzeniu ludzi, ktore za 

napoy nie zaplaciwszy zlotych piaciu odesz-
li, przy tern szkod wykladow prawnych sum-
in^ zlotych trzy sta osmiudziesi^t, chcac 
zalobliwy Jakub zyd Pinski na iegomosci 
panu Janie Dochtorowiczu i mai^tnosci 
iegomosci tudziei у na panu Holowce do-
chodzic у pozyskowac, prosit aby ten pro-
ces iego do xic\g grodskich Pinskich przy-
î ty у zapisany byt. Што есть записано. 

На враде кгродскомъ въ замку гоопо-
дарскомъ ІІинскомъ, передо мною. Вой-
техомъ Зеленскиыъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пинского, Гельметскаго старосты уста-
новленымъ, ставши очевисто енералъ его 
королевское милости повету Пинского, 
Яиъ Анкудовскій квитъ свой реляцый-
ный съ печатью и съ подписомъ руки 
свое и съ печатьми стороны шляхты до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ призналъ 
въ тые слова: Ja Jan Ankudowski, ieneral 
iego krolewskiey mosci powiatu Pinskiego, 
zeiznawam tym moim relacynym kwitem, 
iz roku teraznieyszego tysi^c szescset 
szesc(lziesic]tego, miesiaca Kwietnia szesna-
stego dnia, bylem s przydania urz^du 
grodskiego Pinskiego na sprawe nizey mia-
nowana iizytym od Jakuba Moyzeszowicza 
zyda Pinskiego do domu iego w miescie 
Pinskim, naulicy Stephanowskiey b^d -̂ce-
go, gdzie za przybyciem naszym ieneral-
skim у stroiiy szlachty pana Jana у pana 
Piotra" Bortnowskicb, a tarn za okazowa-
niem od niego Jakuba, widzielismy w do­
mu iego stol posieczony, a do komory drzwi 
wybite у zawalki zelazne powybiiane, a w 
tey komorze widzielismy skrzynk§ zelazem 
okowanq wpul rozsieczonq, drug^ stolowq, 
takze zamczyst(\: odbita snadz ze szablq, 
porozsiekane, a okno szklane wszystkie do 
szcz^tu wyci^te. Ktore nayscie na dom, 
posieczenie stolu, л уЬісіе drzwi, wysie-
czenie okna, porozsiekanie skrzynek, za-
branie pieni^dzy mianowat zyd zlotych sto-
dziesiQC, kromia tych, со pan Doehtoro­
wicz nazad wrocil zlotych szescdziesi^ 
tyzk(j srebrny zastawne, piersconki zlote 
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у srebrne у со szerzy л prociesie wyra-
zono iest, zabrane za naysciem na dom 
przez iegomosci paiia Mikolaia Dochtoro-
wicza у iegomosci pana Andrzeia Hofow-
k§ у pomocnikow ich roku wj'sz pisanego, 
miesiqca Кл іеіпіа pietnastego dnia. A 
gdym ia ieneral z strong, szlachta tego 
dnia szesnastego s tamtad szlismy w ry~ 
nek miasta Pinskiego у z nim zydem Ja-
knbem Pinskim у tam przy wielu ludzi 
spodkawszy iegomosci pana Andrzeia Ho-
I'owk§ pytalismy iegomosci, z iakiey by 
przyczyny na dom naszli, tedy iegomosc 
pan Hobwka powiedzial, zem nie ia to 
czynil у pieniadze brat, ale iegomosc pan 
Dochtorowicz. Tedy to wszystko iako si^ 
wyzey wymieniio Jakub zyd mna ienera-
lem у strom szlachtq-, tudziez у mieszcza-
nami Pinskimi oswiadczyl у о wszystkie 
szkody protestowah A tak ia ieneral com 
widzial у slyszai, tedy to wszystko w ten 
kwit relacyny spisawszy, z тощ у strony 
szlachty piecz^cmi у s podpisem r^ki mey 
podai^ у przyznawam do xiqg grodskich 
Pinskich. Pisan rokn, тіевщса у dnia 
wysz pisanego. Jan Ankudowski ieneral 
тъщ. Который квитъ за признаньемъ 
енеральскимъ до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1660 
годъ, № 13012, стр. 271—274. 

№ 301.—1660 г. Апр ля 28. 

Заявленіевозныхъ о принесеніи двумя брать­
ями-Рябками и ихъ сестрами присяги въ 
доказательств непричастности ихъ въ кра-

ж вещей у еврея Ицки Юдича. 

Лета отъ нароженъя Сына Божого ты~ 
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Апреля двадцать осмого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Вой-

техомъ Зеленскимъ стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцко-
го, Пинского, Гельметского старосты уста-
новленымъ, роту въ справе ншкей ме-
иованой ку актыкованыо до книгъ кгрод­
скихъ Пинскихъ подана тыми словы: Я 
Констанцыя Гуляшщкая Миколаевая Раб-
ковая, а я Вогданъ и я Иванъ Рабкове 
присегаемъ Пану Богу Всемогущому во 
Троицы Светой Единому на томъ, ижъ 
што Марушка Ильковая Островская по-
таемнымъ способомъ покрала у Ицка 
Юдича и сына его Абрама Ицковича 
арендаровъ Вышевицкихъ, въ дому ихъ 
въ корчме Вышевицкой, простирадло, по-
шевки и иншые речи, теды того ничого 
до мене Миколаевое Рабковое тая Ост­
ровская до схованья не давала и я тыхъ 
речей въ дому своемъ немела, не маю и 
оныхъ не ведаю, чого и мы я Богданъ 
и я Иванъ Рабкове, же тая Островская 
братовой нашой ничого того до захованя 
не давала, добре ведаемо. На чомъ яко 
справедливо присегаемъ, такъ намъ, Пане 
Боже, помози, а если не справедливе 
присегаемъ, Пане Более, насъ убій. Jan 
Ankudowski ieneral reka, Jan Uszacki 
ieneral r§k^. А написъ на той роте тыми 
словы: Року тысеча шестьсотъ шесть деся­
того, месеца Апреля двадцать шостого дня. 
При церкви Соборной Светой Пречистое 
въ Пинску водлугъ сего декрету особы 
въ роте менованые присегу выконали. 
Кондратій Михайловичъ протопопа Пин-
скій. Феодоръ священникъ Спаскій Пин-
скій. Которая рота за поданьемъ ее до 
книгъ кгродскихъ Пинскихъ есть упи­
сана. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 16GO г.,. 
Ко 13012, стр. 305—306. 
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Ш 302.-1680 г. Anpiis 28. 

Заявленіе евреевъ-сборщиковъ пошлины въ 
Пинскомъ пов т о невозможности собирать 
оную всл дствіе безпокойства военнаго вре­

мени. 

Лета отъ нароженьа Сына Болсого ты-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Апреля двадцать оемого дня. 

На враде кгродскомъ БЪ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зелеыскимъ етольникомъ и подста-
ростимъ Пшіскимъ, отъ вельможного его 
милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского Гельметского, старосты устано-
вленымъ, opowiadali у do wiadomosci na-
szey nrzedowey donosz^c swoiq, Szawel 
Szmerlowicz у Jakub Michelewicz zydzi 
accyzy powiatu Pinskiego exactorowie za-
nosili о tem manifestacyia, iz со iako od 
postanowienia seymowq, ucliwalci у wybie-
rac 8j)orzqdzenia w wielkim xicjslwie Li-
te\v«kim podatku accyzy manifestuiqee 
exactorowie z traktu Zarzeekiego dobr po­
wiatu Piiiskiego, za zawoiewaniem у usta-
wicznemi od swawolney rebeJiey kozackiey 
zaiogami w onych tego podatku accyzowe-
go nie wybierali, tak у do tqd nie wybie-
гаіас у wy bier ас nie mogq, a potem za 
nastqpieiiiem od Turowa od teyze swawoli 
kozackiey nie bezpiecz^stw, trwog, wpadnie-
niem onycb л rolm przeszlym tysiac szesc-
set piedziesi^t dziewiqtym, miesi^ca De­
cern bra dziewi^tnastego dnia w powiat 
tractu Zahorodskiego у miasto Pinsk za 
.zrabowaniem, a z drugiey zas strony od 
Brzescia у Lachowicz od wiarolomnego 
nieprzyiaciela moskwicina nastiipieniem nie 
bezpiecz§stw у trwog, za ustawicznemi ludzi 
z miasta у samego powiatu ucieczkami, 
tudziesz zatem у nie mnieyszemi od woy-
ska iegomosci pana Samuela Oskirki s§-
dziego ziemskiego Mozyrskiego у iegomo­
sci pana Alexandra Rusieckiego pulkow-
nikow iego kr6lewskiey mosci iednego po 
vdrugim w dobrach powiatu Pinskiegoy w 

samym miescie Pinskim stanowiska у re-
sidentia mai^cych przeszkodami, iako tar-
gow handlow, przelmpstw. szynkow w sa­
mym miescie Pinskim у miasteczkach po­
wiatu Pinskiego nie byio, tak у manife-
stuiace exactorowie, od wszcz^cia щ tych 
nieszczesnych od nieprzyiaciol Moskwy 
у kozakow z obustron na powiat Pinski 
niebezpieczQstw^ a wlasnie ode dnia dzie-
wi^tnastego miesicica Decembra roku prze-
szlego, tysiac szescset pi^dziesiqt dziewiq-
tego ai do dnia dwudziestego trzeciego 
miesicica Aprylaw roku teraznieyszym ty-
що, szescset szescdziesiqtym, nie tylko w 
Zarzeckim, ale у Zahorodzkim trakcie za-
dney od zadney rzeczy accyzy nie wybie-
rali у wybierac nie mogli. Zaczym mani-
festuiace zydzi, aby to do wiadomosci skar-
bowey przyszlo у aby oni tego przez po-
mieniony czas nie wybierania accyzy slu-
sznq, mieli testimonium, dla wszelkiey po-
trzeby dali do xi^g zapisac t§ manifesta-
eyev Што есть записано. 

ІІзъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1660 г^ 
Ж 13012, стр. 306-307. 

1 8 0 8 — 1 6 6 0 г. Апр ля 28. 

Заявленіе евреевъ-сборщиковъ пошлины о 
неуплат Юріемъ Рейнольдомъ пошлины съ 

привезенныхъ имъ въ Пинскъ товаровъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ты-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Апреля двадцать оемого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Вои-
техомъ Зеленскимъ етольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пинского, Гельметского старосты уста-
новленымъ, zalowali у protestowali Szawel 
Szmerlowicz у Jakub Michelewicz zydzi 
da auctio subsidiorum komory Pinskieyy 
iey przykomorkow, tudziesz w tymie po-
wiece у miescie Pinskim prowentu accy-
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zowego exactorowie^ napana Jerzego Rei-
nolta mianniqcego щ byclz iegomosci ра­
на Henclrycha Monesa factora, о tem, iz 
ten pomieniony pan Reinolt roku teraz-
nieyszego 5tysiac szescset szescdziesi^tego, 
miesiaca Apryla dwuclziestego Avtorego 
dnia do miasta iego la^oJewskiey mosci 
Pinskiego s towarami na dwu wozach na-
tadowanemi polskiemi ceny barzo drogiey 
wartemi, to iest ztotoglowowami, ailasami 
у innemi roznemi blawatami, takze droge-
mi materyami, koronkami у fetocyami zlo-
temi, srebruemi, suknami falendyszami przy-
bywszy; a mniey dbaiqc na srogie prawa 
pospolitego seymowe constitucye у w nich 
zalozone paeny, kupieckiey nie chcqc czy- j 
nic dosyc powinnosci, gdy od protestuia-
cych aby tak na cle pomienionym, iako у 
accyzie dosyc iiczynii npominany Ъуі, ob-
zalowany pan Reinolt iz to prawi towary 
iegomosci pana Monesowe, od ktorych 
skarbowi dosyc uczyniono, powiadaiac as-
seknrati^ na to, iz eta у accyzy od tych 
towarow protestiiiacym na komorze Pin-
skiey nie oddal, dac obiecowal у podiot, 
nizli nie przystoyny przed si$ wziowszy 
nmysl tych towarow ani na cle awctio subsi-
diorum, ani accyzie nie odprawiwszy, ani 
tez na to protestiiiacym zydom wedkig 
obietnicy swey assekuracy dawszy, dnia I 
dwudziestego siodmego tegoz miesiq-ca у I 
roku zwysz pomienionego z miasta Pinska 
nieopowiednie machal:, cia у accyzy fortel-
nie uszedh Czego oboyga tak cla iako у 
accyzy od tych towarow iako protestuiace 
zydzi daiac sprawej lekko kladq tysiqc zto-
tych polskich przysc by mialo, о ktore te-
dy clu у accyzie nie dosyc uczynienie, a 
zatym о paeny prawne protestuiace zydzi 
we wszelkim s^dzie prawem czynic у tego 
wszystkiego na obzaiowanym у do kogo 
prawo pokaze drog^requirowaczachowaw-
szy salvQ, ten swoy na t§n czas dali do xiqg 
zapisac process. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 16GO 
годъ, № 13012, стр. 307—308. 

№ 804—1660 г. Апр ля 29. 
Заявленіе вознаго о недозволеніи лянтвой-
томъ м стечка Лоздзеи евреяі іъ-сборщи-
каі іъ пошлины-брать пошлину за продавае­

мый товары. 

Ja Olbrycht Dn-browsky, ienerai iego 
krolewskiey mosci woiewodstwa Trocldego, 
a powiatu Grodzienskiego, zeznawam thym 
moim relacynem kwitem, isz w roku tc-
raznieyszem tysiqc szescset szescdziesi^tego 
roku, miesi(]ca Aprila, dnia dwudziestego 
dziewiatego, maiac ia ienerai strona dwucli 
szlachcicow pana Kazimierza у Zygmimta 
NarmuntoWj z ktora ta szlachtc], byiem we-
zwanym od zyda Zelmana Kalmanowicza 
у od Dawida Morduchowicza, slug skarbo-
wych, to iest akcize wyl)ieraiacyeli w mie-
scie Lozdzieyskim, gdzie hylem przytym, 
ze iegomosc pan Mikolay Koscielecky lat-
woyth Lozdzieysky kazal wywolac w tar-
gowy dzieii у zakazac, aby akcizy nie wy-
dawali zabronil у gdzie by wazyli brae, 
grozqc biciem, zabicieni zydow. Jakosz 
mianowali, zydzi szkode nie mala ponoszac 
у uyme skarbowi, gdzie у pod ten czas 
kupcow nie malo z tov\Tarami bylech w 
czyni zydzi akciznicy mn^ si(j ieneralem 
protestowawszy, со у dawnego bedqc win-
ni, kazal nie oddawac zydom, wotai(\(»., ka­
zal mowic to slowa, ze to kray zawojowa-
ny у gdzie ia tam b^dqc, widzâ c у siy-
szac, dalem te moie relacya kn zapisaniu 
do xiag grodskich Trockich z podpisem 
reki moiey у z piecẑ cic]., takze z pieczecmi 
strony szlachty na ten czas przy mnie by-
ley. Pisan roku у dnia wysz mianowanego. 
Olbrycht Dabrowsky ienerai rcjka wlasnq. 

Изъ актовой книги Трокскаго гродскаго суда за 1GG0— 
1663 г., № 5957, л. 86. 
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№ Ml—1660 г. Іюля 23. 

Заявленіе Пинскаго кагала о сожженіи коза-
ками ихъ синагоги, доі твъ и лавокъ и 

разграбленіи всего ихъ имущества. 

Лета отъ нарож-снья Сына БОІКОГО 
тисеча шестьсотъ шестъдесятого, месеца 
Июля двадцать третьего дня. 

На враде кгродскомъ въ замку гоепо-
дарі*комъ Пиыскомъ, передо много Вой-
техомъ Зелснскимъ, столышкомъ и под- j 
етаростимъ ІІішскимъ, отъ вельможного і 
его милости пана -Яна Кароля МЛОЦІСОГО, 
Пинского, Гельметскаго старосты устатюк-
ленымъ. Zalowali, opowiadali у уоіеіша 
swoia wszyscy kaliatu Pinskie^o zydzi 
])rzez szkolnika svre^o zyda Lwa Joze])ho- I 
wicza zanosili \v ten sposob maniiesfacyia, | 
iz ^dy w roku teraznieyszym iymv szesc- | 
selh szesdziesiabtym wiaroloiany iiieprzyia-
ciel moskwicin z robelizantem krolowi pa-
nu у rzeczy pospolitey kozakiem od Ivijo-
wa, z pobndky у zacijjg-nienia Turowlan у 
Dawydgrodoszezan, ktorzy zbmitowawszy щ \ 
у на rzecz pospoliia dawna swawola у rebel-
lia przez woyska iego krulewskiey inosci 
у rzeczy pospolitey poskromiona wyuzdaw-
szy. pospolu z niemi о kilka tysi^ey swo-
wobia zpotezniwszy knpi;, w powiat Pin-
ski, iiiespodzianie, polesiem wtargiic^vszy 
ony oftiiiem у mieezem bostiliier grasso-
wali, gdzie tegoz roku, miesitiea Julij 
czwariego dnia, ciz swawoliiicy z przelozo-
iiemi nad sobq, Pilipczq, Molawâ  Szydiow-
skim у Zahalskim у na miasto iego kro-
lewskiey mosci Pinsk znagia, predko, na 
ubezpeezonydi napadszy, bez milosierdzia 
iako wszelkiey condycijiey ludzie, iak у 
niemalq liczb^ zydow,' icli zon у dzieci 
tyransko mordniac, на smierc pozam^czy-
wali, pozabiiali, w niewolq pozabierali, szko-
Ц zydowska ze wszystkich splendorow, zlo-
ta, srebra, ocli^dozslwa blawatnego, dsiesiq-
riorga Bozych przykazani na pargaminach, 
takze xî g wielkich у malycli у innych 
ozdob, takze wszystkich zydow domy5 

komory, szpichlerzy, kromy rynkowe у in-
ne rozne schowania ze -wszystkich dostat-
kow ziota, srebra, szat, ochedozstw me-
zskich у biatogowskich zydowsidch towa-
row roznych blowatow materyi, sukien, ied-
wabiow, pasamanow, szmirkow, plocien, fil­
ter soboJicb, rysich, lisich, popielic у in-
nycJi roznych towarow, tak poplaconycli, 
iako у na credit wziQtych, iako tez od roz­
nych ludzi roznych woiewodztw, ziem, po-
wiatoAv, miast, miasteczek у wsi obywate-
low, szlachty, mieszczan у poddanych, w za-
staAvach u zydow b^dacych rzeczy zhipi-
li, pobrali. sprawy tak calemu kahalowi 
iako у kazdemu z osolnia zydowi miasta 
Pinskiego sluzace, to iest przywileia od 
naiasnieyszych krolow ichmosciow nadane, 
kwitacyie, dekreta skarbowe, ratione po-
glownego, podymnego у innych podatkow 
oirzymane, takze obligi, kwi1y? recognitie 
na rozne siimmy у roznych osob lisly, wie-
czyste zapisy na domy, place, grimty, osobliwie 
listy na arede od wielmoznych ichmos­
ciow panow starost, podstaroscich, listy 
roznego z mi astern postanowienia у inne 
rozno р̂гал у у barzo poirzebne dokame-
ta, ktore iia"osobli\vym regestrze spisane 
у czasu prawa у kozdey potrzeby produ-
kowane bedq, ])oszarpali. Na ostatek iako 
wszyslkie miasto tak szkole zydowska у 
wszyslkie ich domy, kromy, Imdynki ulicz-
ne у rynkowe popalili, zydow Pinskich 
do ostatniey zguby przywiedli у nicoszaco-
wana nczyniii szkod^ ktoni у tak wielkq 
swoich dobr, zastawnych rzeczy у na cre­
dit wzietyeh towarow, strata wszyscy in 
genere ei specie zydzi Phiskieopowiedziaw-
szy, te swoiq manifestacyq, dla wszelkiey 
potrzeby у upadku swego poratowania, iako 
tez iesliby щ gdzie у u kogo со s pos-
tradanych rzeczy у spraw pokazalo, pra-
л ею iiindicowania zostawiwszy, do Turow­
lan у Horodczan, osobliwie salvumiusdali 
do xic]g zapisac. При которомъ опове-
даныо ставши очевисто Янъ Анъкудовъ-
скій и Романъ Сачковъскій енералове 
повету Пинского, квитъ свой реляцый-
ный сознали тыми словы: Ja Jan Anku-

48 
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dowski a ia Roman Saczkowski ienerato-
wie iego krolewskiey mosci powiatu Pin-
skiego, zeznawamy tym naszym relacynym 
kwitem, iz rolra teraznieyszego tysi^c 
•szescseth szesdziesicitego, miesiaca Julij 
dwudziestego dnia, maiac my przy sobie 
strona szlachtQ рала Andrzeia Wysockiego, 
pana Piotra Saczkowskiego a paiia Antona 
Krasowskiego, z ktoremi, za uzyciem od 
zyda Lwa Jozephowicza, szkolnika kahalu 
Pinskiego, tu л miescie iego krolewskiey 
mosci Pinskim na nizey mianowaney by-
lichmy sprawie, gdzie tego dnia za obwie-
dzeniem у okazaniem naprzod szkola ze-
wnatrz у okolo ogorzah], okopciato, dwor 
szkolny zgorzaly, takze wszystkie ulicy zy-
dowskie, iako у kromy rynkowe. gdzie roz-
nc budynld, domy, komory bywaly, tylko 
pogorzeJiska, piecyska у popiol ogladalich-
my. Ivtore t§ spalenie wszysikich domow у 
•kramow zydowskich w miescie Pinskim 
b^dqcych, przy samym miescie Pinskim у 
innych wszystldch bndjaikach w niemzo-
stawalych, iz л roky tereznieyszym tysi^c 
szescselli szesdziesiatym, miesiaca Julij 
-czwartego dnia, za napadnieniem Moskwy 
у kozakow na miasto Pinsk, przy wyza-
biianiu roznych ludzi у zydow, przy zab-
raniu roznych dostatkow у spraw, w ma-
nifcstacyiey szerzey specifikowanycli stab, j 
pomienioiw szkolnik mianowal у m}r wia- I 
domeini iestechmy, na со у tQ" nasza re-
lacya, s pieczQciami у s podpisami" rak 
naszych, takze s pieczgciami strony szlachiy 
wydai^c, do xiqg grodzkich Pinskich ze-
znawamy. Pisan ut supra. Jan Ankudow-
•ski ieneral г$Ъ\. Романъ Сачковскій ене-
ралъ рукою. Который квитъ енеральскій, 
за призианьемъ тудешъ манифестацыи, за 
иоданьемъ ее до кыигъ кгродскихъ ІТиіь 
^кихъ есть уписано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1660 
годъ, Ко 13012, стр. 579—581. 

№ 306—1660 г. Іюля 81. 
Заявленіе еврея Марка Давидовича о нане-
сеніи ему въ м стечк Погост козаками по* 
боевъ, разграбленіи имущества и захват 

разныхъ денежныхъ документовъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестъсотъ шестьдесятого, месеца 
Июля тридцать первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замъку гос-
подарскомъ Пинскомъ, передо мъною Вой-
техомъ Зеленьскимъ, стольникомъ и подъ-
старостимъ Пинскимъ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пиньского, Гельметъского старосты уста-
новъленымъ Zatowai у z wielkim zalem 
solenna swoia Marek Dawidowicz, zyd mias-
ta Kozangrodka, zaniosl manifestatiq, о tym, 
iz gdy w roku teraznieyszym, tysi^c szesc-
setli szesdziesiatym rozne z Polesia od swa-
woli kozackiey, z nieiakims Zahalskim roz­
ne wlosci grassuiqcym, na miasto Kozan-
grodek zachodzito niebezpieczenstwo, ma-
nifestuicicy zyd zdrowie у ubogq, substantia 
swoia od niego unoszac, wyiachawszy z 
Kozangrodka w miasteczko wielmozney 
ieymsci pani Stet'ldewiczowey, kasztelano-
wey Nowogrodzkiey, nazwanym Pohoscie, 
w powiecie Pinskim lez^cym przemieszki-
wal, gdzie niespodzianie tegoz pomienione-
go roku, miesiaca Marca, ze dnia dwu­
dziestego siodmego na dzieii dwudziesty 
osmy, w nocy, wiarotomny nieprzyiaciel mos-
kal od Lachowicz z obozu swego czata 
gromadnie na t§ miasteczko Pobost na-
padszy, ludzie rozney conditiey okrutnie ty-
ranizowal, zabiiai, mai(jtiiosci brai, tamze 
у protestui^cego zyda Kozangrodeckiego ty-
ransko morduicic, gdyby za osobliwa Boz-
skq laskci У pomocci z r<jku ich nie uszedl, 
na smierc zabity by zostat, jakoz zi^cia ie­
go na smierc zamordowawszy, synow po-
kaleczywszy у za zabitych porzuciwszjr, 
wszystko dobro protestui^cego zloto, srebro, 
pienifidze, ochgdozstwo, szaty у rozne rze-
czy zastawne у iego, а со naywi<?ksza spra-
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wy, kture protestui^cy pami^tac moze, mia-
nowicie quity od zeszlego iegomosci pana 
Marcina Fonendy, lat przesztych Kozangro-
dek dzierz^cego, manifestui^cenra z odda-
wania у wyplacenia rat ar^dy Kozangro-
deckiey napitkowey у inney, кіощ maniies-
tui^cy od iegomosci pana Fonendy na lat 
szesc za dwanascie tysi^cy zlotych polskich 
mial, у oblig swoy na tQ dwanascie tysio-
cy zlotych iegomosci paim Fonendzie dat 
by}, opisawszy щ kozdego rolm po dwa 
tysî ice zlotych polskich iegomosci paira 
Fonendzie toy ar^dy dawac, a z oddawa-
nia oney quity na ten oblig od iegomosci 
pana Fonendy odbierac miah Jakoz у za 
Avszystlde te lata protestuiacy pooddawat у 
tylko ten oblig protestuiacego zyda wreszcie 
czy л е stii osmiudziesia t̂j czyli tei wedwuch 
seih zlotych polskich, czego pamiotac ten 
zyd dobrze nie moze, u imsci p. Fonendy 
zostal byl, iakoz у te pieniadze protestu­
iacy zyd imsci p. Marcinowi Fonendzie w 
miastcczku Zupranach, w powiecie Osz-
mianskim oddal у ({iiit na to otrzymal, a 
obligu tego iuz wc Avszystkim wyplaconego, 
dla tego ze imsc pan Fonenda onego przy 
sobie nie powiadaiac, w Krolewcii na on I 
czas z innemi sprawami swemi, wzgl^dem j 
niepokoiu w Litewskich kraiach, bydz mia- | 
nowal, odszukac nie mogt, ktore te wszyst- I 
kie quity z wyplaeenia tych dwunastu ty- ! 
si^cy zlotych ar^downych pieniedzy od ie- j 
gomosci pana Fonendy protestuiacemu da- j 
ne, takze quity od pana Daniel a Milkie-
wicza, z oddania zlotych tysiaca sta dwu-
dziestu pi^ciu za ar^de Kozangrodecka w 
roku tysiac szescseth piQcdziesi^t szostym 
przez niego pana Milkiewicza -protestui^-
cemu arQclowan̂ -, w ktnrey wielka przesz- ; 
kod§ protestuiacy w tym roku, mianowicie j 
w zabraniu przez zalog^ kozaka Jwana Po- j 
diaha miaroczczyzny zyta za zlotych trzysta, j 
pszenicy za zlotych czterdziescie dwa, gry-
ki za zlotych trzydziescie piQc, takze w na-
daniu przez tego kozaka ludziom wolnosci, 
w czym protestuiacy na zlotych dwiescie 
pi§cdziesiq,t szkodowal, protestui^cemu da­
ily, quity skarbowe od lat trzydziestu szes-

ciu z oddawania czopowego przez protestu­
iacego w Kozangrodku trzymaiacego, kwity 
z oddania ar§dy w roku 1657 do p. Sien-
kiewicza, zalogi woyska zaporozsklego, a w 
roku 1658 do imsci p. Samuela Sncho-
dolskiego protestuiaeenm clane. Do tego у 
inne rozne sprawy, obligi, recognitie, re-
gestra nie oddanych, tak z miasta, iako у 
wlosci Kozangrodeckiey у protestnj^cemu 
winnych dlugow, kturych teraz za wielkim 
swoim pamietac nie moze zalem^ ale czasu 
potrzeby osobliwym regestrem pokazac go-
tow bedzie, ten nieprzyiaciel moskal czy z 
dobrein protestuiacego zabral, czy poszar-
pal, czyli tez te miasteczko Pohost pake-
w popiot obrocil: protestujacy tedy tako-
wym nieszcz^snym przypaJlkiem tak dobr 
swoich, iako у spraw przez nieprzyiaciela 
ostradawszy, a chcac w onych ywszclkich 
swoich potrzebach tego miec testimonium^ 
te swoia zalosna manifestati;] w tym wszyst-
kim oswiadczywszy si§3 dal do xiqg ni]iieyr-
szych zapisac. ПІто есть записано. 

Пзъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 1GGO 
годъ, Ла 13012, стр. 660—663. 

Ш 807.-1660 г. Іюля 31. 
Заявленіе еврея Марна Давидовича объ от­
н я т у него изъ аренднаго влад нія им ніа 
Ножангородка, которое предоставлено ему 

Фонендою. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Июля тридцать перваго дня. 

На враде кгродъскомъ въ замъку го-
сподарскомъ Пиньскомъ, передо мъною 
Войтехомъ Зеленьскимъ, стольникомъ и 
подстаростимъ Пиньскиыъ, отъ вельмож­
ного его милости пана Яна Кароля Млоц-
кого Пиньского, Гельметского старосты 
установленымъ opowiadal у protestowal 
Marek Dawidowicz, zyd miasteczka Ko-
zangrodka w ten sposob, iz iegomosc pan 
Andrzey Fonenda miasteczko Kozangrodek 



obiciwszy, protestuicicemu zydowi Kozan-
grodeckiemti w roku teraznieyszym tysiiic 
szescseth szescdziesiatym, miesî ica Maia 
wtorego dnia, ar^de KozangTodeckq napit-
кол ^ па сгл іегс roku, za siimin§ sto zio-
tych artjdowawszy, list ar§dowiiy protestiiig,-
€emii dal byl, yakoz wzgl̂ dem tey aredy 
oraz od protestuificego iednego razu zto-
tych czterdziescie, a drugiego ziotych dwa-
dziescia cztery, miodu za zlotycli osmdzie-
siat. gorzalki za ziotych szesodziesic t̂ od 
protestui^cego wziqwszy у quit na to one-
mu dawszy; tym protestui^cego, ze у wszystko 
onenm Kozangrodeckq., zdawna zwyklo аг§-
dc puscic mial, upewnii, nizli potem predko, 
to iest tegoz roku у miesi^ca trzydzicstego 
dnia iegomosc pan Parysewicz z chorq-
gwia zalog§ kozacka nieiakiegos Wolka w 
Kozangrodku gromi^c, gdy у tc miastecz-
ko rabowano bylo, w ten czas przy in-
szych rzeczach protestuiticego tak ta ar^da 
iako у quity od iegomosci pana Andrzeia 
Fonendy protestui^cemu dane poginely, w 
tem^ zas ^ pr^dko, tegoz roku, w miesiqeu 
Juniu у iegomosc pan Andrzey Fonenda 
od swawoli kozackiey utopiony zostal у tak 
protestuiacy nie mat^ summe, iako sie wy-
zey pomienilo, to iest ziotych dwiescie 
eziery iegomosci paira Fonedzie na tq an?-
do dawszy, wszystkiego tylko niedziei 
siedmoney trzymal у do szkod przyszedl, 
^ostawhyszy tedy о te przez iegomosci 
pana Fonendy wzî tq, snmm(j у піел у-
trzymanie ar^dy, do kogo prawo pokaze 
drogi^ czynic prawem salya, dal ten swoy 
do xi(\g grodu nie vaciiic\cego zapisau 
proces. Што есть записано. 

ІГзъ актоЕоіі книги Пииспаго гродскаго суда за 16G0 
годъ, J\o 13012, стр. С63—604. 

Ш 308—1680 г. Августа 30. 

Заявленіе прокуратора Пинской іезуитской 
коллегіи о захват тайно, ночью, евреемъ 
Пинскимъ Гиршею кирпича, приготовленнаго 

для возобновленія іезуитскаго монастыря. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тысеча шестьсотъ гаестьдесятого, месеца 
Августа тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ ІІинскомъ, предо мною Войте-
хомъ Зеленскнмъ, стольникомъ и иод-
старостимъ Пинскимъ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкаго 
Пинскаго, Гельметского старосты установ-
ленымъ, opowiadal у protestowal xiadz Jan 
Trleski^societatLs Jesu, procurator collegium 
Pinskiego, za daniem sobie sprawy od Jana 
Swoiatyckiego, stroza Idasztornego, na Hir-
sza zyda miasta iego krolewskiey mosci 
Pinskiego, w ten sposob у о to, iz ten zyd, 
nie obawiaiac щ prawa pospolitego kary, 
po zbnrzeniu przez nieprzyiaciela moskwi-
cina у kozakow miasta iego krolewskiey 
mosci Pinska у collegium ichmosciow oy-
cow iezaitow, informowawszy у przekupiw-
szy sobie znaiomych ludzi w roku teraz-
niejszym, tysi<ic szescset szescdziesiatym, w 
miesiacu J'ulii у Awguscie, roznycli dni, 
cegle protestuiqcych klasztorna na pogorze-
lisku klaszlornym zebrana у na onym w 
gromade skladziona, kiyiomie przez tych 
pomienionych przekupionycb ludzi, w dom 
swoj, tu w miescie Pinskim bedcicy, za-
bmvszy у zaprowadziwszy, izbe у sbdowi)i<i 
muruie, ktura t? cegl§ "protestuiacy z ie-
neralem powiatti Pinskiego, w domu tego 
zyda poznawszy, о zabranie oney, tudziesz 
о szkody za ktora klasztorowi na zlotycli 
trzydziescie polskich protestuiacy lekko 
ktadac racliuje, cliche z obzalowanym zy-
dem prawem czynic, tego wszystkiego z 
paenami prawnemi na nim у Vszystkieh 
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dobraeh iego vindicowac, ten swoy na ten 
czas dat do xiag zapisac proces. ІІІто есть 
записано. 

Изъ актовой книги Пішскаго гродскаго суда за 16GO г., 
Л» 13012, стр. 740. 

Jfo 309.—1660 г. Августа 30 дня. 

Купчая кр поеть, данная Ивану Дольскому 
Пинскими евреями Файвишевичамъ, Михе-
левичемъ и Мойсеевичемъ на плацъ въ гор. 

Пинсн . 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Августа тридцатого дня. 

На враде кгродскомъ, въ замкзг госпо-
дарскомъ Пиньскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зеленьскимъ, стольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ, одъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пиньского, Гельметъского старосты уста-
новленымъ, постановившисе очевисто 
ІІІмойло Файбишсвичъ, Илія Михелевичъ, 
Мнушъка Шмойловичовыа Илійная и 
Мордухай Майзешовичъ, Лея Лейзеров-
на Мордухаевая малжонъкове, жыды места 
его королевское милости Пинского, по­
ложивши листъ добровольный, вечистый, 
продажный занисъ свой его милости па­
ну Янови Каролеви зъ Дольска Доль­
скому, ротъмистрови его королевское ми­
лости на речъ нижей въ нсмъ выражо-
ную даный и служачій, которого во 
всемъ устнымъ и очевистымъ признань-
емъ своимъ стверддівши, просили абы 
принять и до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ уиисанъ былъ. Я врадъ того листу 
огледавши и читаного выслухавши, до 
книгъ уписать семи велелъ и уписуючи 
въ книги слово въ слово такъ се въ се­
бе ыаетъ: Ja Szmoylo Faybiszowicz, ja 
Jlia Michelewicz у ia Mnuszka Szmoylo-
wiczowna Jlina, a ia Morduchay Moyze-
szowicz у ia Leia Leyzerowna Morducha-
iowa malzonkowie, zydzi miasta iego kro-

lewskiej mosci Pinskiego, iedna za drugfi 
osob§ r(jczac у zapisniac щ, wiadomo czy-
niemy у zeznawamy sami na siebie tym 
naszym listem dobrowolnym, zgodnym wie-
czystey przedazy zapisem, komu by о tem 
teraz у na potem wiedziec nalezato, iz со 
ia Szmoylo Faybiszewicz у brat moy niebo-
szczyk Leyzer Faybiszewicz zydzi Pinscy, 
iegomosci panu Jaiiowi Karolowi z Dolska 
Dolskiemu, rotmistrzowi iego krolewskiey 
mosci na list oblig zostali byli wimii czte-
rysta zlotych polsldch, a pod teraznieysze 
czasy do nboztwa przyszedszy dla zruyno-
wania nieprzyiacielskiego, spalenia domow 
naszych przez Moskw§ у dla л іеікісіі po-
datkow, nie maiac czym tego л уріасіс 
dlugu, tedy maiac my w mocy, wladzy, 
dzierzeniu, spokoynym uzywaniu, possesiey 
у wolney dispositiey naszey plac nazwany 
Mieleszkowski w miescie iego krolewsldey 
mosci Pinskim, w rynku, w pewnychgra-
nicach, to iest, przyczolkiem do nlicy z 
mostu Troieckiego w rynek idqcey у domu 
niegdy zeszlego iegomosci pana Hawryla 
Hosckiego, kasztelana Kiiowskiego, koncem 
iednym od ulicy Michaylowskiey, a dru-
gimVl rowu zamkowego у klody miary 
mieskiey, a tylem od placow niegdy pana 
JwanaMakarowiczaKoszewickiego у pana 
Storny Nornickiego, ziemian woiewodztwa 
Nowogrodzkiego у powiatu Pinskiego le-
zacy, nam у antecessorom naszym od iego­
mosci pana Andrzfia Przeclawskiego у 
pani malzaki iegomosci, ieymosci pani 
Bohdany Mieleszkowny Przeclawskiey, prze-
dany у za pewnemi przyznancmi prawami 
nalezcicy, ktorym iako clicac swoi;] wlas-
noscia maiac wolnosc szaphowac i dispo-
пол ай, awidzac bydz zlepszym pozytkiem 
naszym, dobrawszy do pomienioney summy 
winney trzysta zlotych polskich, tedy ten 
pomieniony plac w wyzey wyrazonych 
granicach, goty, bez bndynku, z dobrey у 
iednostayney л оіі naszey zapomienion^ siim-

| іщ pini^dzy, to iest, za siedm seth zlotych 
! polskich, wiecznym a iiigdy nie odzownym 
I prawem, pomienionenra iegomosci panu 

Janowi Karolowi z Dolska Dolskiemu, rot-
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mistrzowi iego kr6lewskie3r mosci, prze-
da\vszy? w тЫщ prawnie possesia podali 
у wszystkie naleznosci prawa z osob na-
szych, nam shizqce, znoszaĉ  a na osob§ 
iegomosci wlewai^c, oddalismy. Matedy 3̂  
wolen b^dzie iegomoso pan Dolski rot-
mistrz iego krolcwsldey mosci, tego placu 
spokoynie dzierzeo, zazywac na nim щ 
fundowac, mnrowac, budowac, mieszczan, 
zydow у kogo rozumieiac osadzao, dac, 
darowac, przedac, zamienic, zastawic^ za-
pisac у iako clicac, wedlug woli у nalep-
szego upodobania swego, onym вгаріюл ас 
у disponowac wiecznemi czasy, a my oso-
by wyzey wyrazone, sami przez si§ у ni 
przez kogo inszego, po dacie tego listu 
wieczystego zapisu naszego, w ten plac у 
л namnieysza onego CZQSC wst̂ povvac, zad-
nego przystepu у naleznosci usnrpowac у 
namnieyszey przeszkody czynic nie mamy 
у nie bedziemy mogli, ale owszem ieszcze 
od kozdego w ten plac у w namnieysz^ 
onego czesc ^vstQpuiacego у przeszkody 
czyniacego, za namnieyszym sobie daniem 
znac, tyle raz ile tego potrzeba ukazowala 
by, swoim "wlasnym snmptem iegomosci ра­
на rotmistrza iego krolewskiey mosci у 
kozdego od iegomosci, ten plac od nas 
przedany dzierẑ -cego, zast^powac, л оіпу 
swiebodny czynic, pod zarekq siedmiu seth 
zlotych polskich у nagrodzeniem golym 
slowem mianowanych szkod, wnaszaiqc na 
wszelkie у wszystkie dobra nasze lez^ce, 
ruchome, summy pieni§zne у na same 
osoby, takze potomki у sukcessory nasze 
evictiq., mamy у powinni bedziemy. О кіощ 
zar§k§ у w czem kolwiek tego zapisu na-
szego naruszenie daiac wolnosc у pozwa-
Іщс nas samych у ktor^ chcac z nas 
osob^, a po nas potomkow у successorow 
naszych do wszelakiego, ktorey cliche jnris-
dictiey, Scidu у prawa, rokiem by у na-
krotszym, pozwem slownym pozwac у za-
kazac, a my za pierwszym у za kozdym 
zapozwaniem przed wszelkim s^dem у 
urz^dem, bez wszelkich у namnieyszych 
excepcy, dilacy, prol^gacy у appelacy 
usprawiedliwic щ у exnimc wszelkiemu 

dekretowi у wskazowi dosyc czynic, nie 
turbui^c w tern ani sqdu. о ЩІ\У ani stro-
ny 0 przewod prawa do zadnego s^dn у 
prawa, podzar^kami tak wielkiey summy,. 
iaka na nas wskazana b^dzie, mamy у po­
winni bedziemy, а у po zaplaceniu zarak, 
nagrodzeniu szkod, by у kilka kroc, przecie 
ten nasz wieezysty zapis przy swey zupel-
ney mocy, czasy wiecznemi, zostawac ma. 
J na tos my, osoby zwysz wyrazone, ten 
nasz list wieezysty zapis iegomosci panu 
Dolskiemu, rotmistrzowi iego kr6lewskiey 
mosci, z piecz^ciami у z podpisami щк 
naszych, takze z piecz^ciami у z podpisami 
rak ichmosciow panow piecz^tarzow od 
nas ustnie у oezewiscie uproszonych, na 
podpisach Yc\k nizey wyrazonych dali. Pi-
san w Pinsku, roku tysia.c szescset szes-
dziesic|tego, miesiqea Awgusta dziewi^tego 
dnia. У того листу вечистого запису под-
писовъ рукъ помененыхъ жыдовъ, жыдов-
скимъ иисьмомъ, три и иншіе тыми сло-
вы. Ustnie proszony piecz^tarz od wszyst-
kich trzecli zydow Pinskich w tym liscie 
mianowanycli do tego zapisu Kazimierz 
Giedroyc reka swq. Ustnie proszony pie-
cztjtarz od zydow wysz mianowanycli osob 
Samuel Kozlakowski. Proszony oczewisto 
pieczetarz do tego listu od osob w tern 
liscie wyrazonych Gabryel Uszacki mm pp. 
Ustnie proszony pieczetarz do tego listu 
od zydow osob w tym liscie mianowanych 
Jan Uszacki r^kq. Который листъ, вечи-
стый записъ, за иризнаньемъ и прозьбою 
особъ звышъ помененыхъ до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ есть уиисанъ. 

Іізъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1660 г., 
Л» 13012, стр. 741-743. 

№ 310.-1660 г. Сентября 14. 
Заявленіе Анны Стеткевичовой о появленіи 
у евреевъ Нахмановича и Лейбовича под-
ложнаго заемнаго письма за ея подписью. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Сентебра четырнадцатого дня. 
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На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зеленскимъ, етольникомъ и подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ вельможного его 
милости пана Яна Кароля Млоцкого 
Пинского, Гельметского старосты уста-
новленымъ. Zatowala wielmozna ieymosc 
pani Anna Fr^ckiewiczowna Radziminska 
Bohdanowa Stetkiewiczowa, kasztelanowa 
Nowogrodzka, na zydow nie wiedziec gxlzie 
•osiadlosc mai^cych, na Leyb$ Nachmano-
wicza у na Jlie Leybowicza о tym, iz ro-
ku teraznieyszego, tysi^c szescset szesc-
dziesiatego3bQd^c ieymosc paniNowogrodzka 
ostrzezona od niektorych przyiaciol swych, 
ze ci zydzi wysz pomienione, maiqc u sie-
bie oblig goly ieymosci paiiiey Nowo-
grodzkiey, nie pisany, s podpisem r§ki, ia-
koby sie onym dostat, gdzie tym zydom 
nie tylo zeby miata ieymosc pani Nowo­
grodzka со bye winna у obligi takowe 
dawac, ale у znac ich nieznala у ten ob­
lig po roznych miastach у roznym Indziom 
ukazywali у onego za kilkaset ztotych, ia-
ko ieymosci zachodzi wiadomosc, przeda-
wali, z ktoremi zydami о ten oblig iako 
у s tym, ktoby u nich kupiltakowy oblig 
niesprawiedliwy у z tym, od kogo zasi^gli 
tego obligu, ieymosc pani Nowogrodzka 
prawem czynic nie zaniecha, prosiia aby 
ta protestacia do ksiqg zapisana byla. Што 
есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 
16СО г., № 13012, стр. 786. 

1 311—1680 г, Сентября 22. 

Жалоба еврея Агрона Мордухаевича на Ми­
хаила З нкевича, который якобы нанесъ 

ему побои и отнялъ у него деньги. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Сеытебра двадцать второго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку господар-
•скомъ Пинскомъ, передо мною Войте-

хомъ Зеленъскимъ, етольникомъ и под-
старостнмъ Пинскимъ, отъ вельможъно-
го его милости пана Яна Кароля Млоц­
кого Пинского, Гельметского старосты 
установленымъ iabwai у opowiadal zyd 
miasta Pinskiego Ahron Morduchaiewicz 
na iego mosci pana Michala Zienkiewicza, 
pisarza celnego komory Pinskiey, w ten 
sposob у о to, iz roku teraznieyszego ty-
si^c szescset szescdziesiatego, miesiaca Sep-
tembra dwudziestego wtorego dnia, gdy 
protestimiey Ahroif Morduchaiewicz zyd, 
iako cztowiek kupiecki, dla odprawowania 
eta do iegomosci pana pisarza celnego, do 
gospody dworu ieymosci pani Terleckiey, 
stolnikowey Pinskiey w miescie Pinskim 
b§d^cego, przyszedl, tamze iegomosc pan 
Zienkiewicz pisarz celny, nie wiedziec z 
iakowych przyczyn, tego zatuiacego zyda 
sromocil, a potym, pozwawszy obuch, po-
mienionego Ahrona Mordnchaiewicza zyda 
okrutnie tym obuchem zbit, zranit, przy 
ktorym zbiciu u tego Ahrona zyda, w tym 
domic, oberwano z niego trzos s pieni§dzmi 
gotowemi, gdzie bylo rozney monety zlo-
tych polskich trzysta osm. О ktore zbicie, 
zranienie у wzi^cie pieni^dzy gotowych 
zalobliwy Ahron Morduchaiewicz zyd cheqe 
z iegomosciq panem Michalem Zienkiewi-
czem, pisarzem celnym, prawem u sadzie 
naleinym czynic, dal Ц swoie opowiadanie 
у zalob? do xn)g grodzkich Pinskich zapi-
sac. Што есть записано. 

Лета отъ нароженья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, месеца 
Сентебра двадцать четвертого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пиыьскомъ, передо мною Вой-
техомъ Зеленскимъ, етольникомъ и под-
старостимъ Пинскимъ отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского, Гельметского старосты уста­
новленымъ, ставши очевисто Андрей 
Сачковъскій енералъ повету Пинского 
квитъ свой реляцыйный, съ печатью и 
съ поднисомъ руки свое и съ печатьми 
стороны щляхъты, до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ созиалъ тыми словы: Ja 
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Anclrzey Saczkowsky, ieneral iego krolew-
skiey mosci powiatu Pinskiego, zeznawam 
tym moim relacynym kwitem, iz roku te-
raznieyszegotysi^c szescset sze^cdziesiq-tego, 
miesi^ca Septembra dwudziestego czwar-
tego dnia. maiac ia przy sobie strong 
dwucli szlachcicow pana Marcina у рала 
Piotra Saczkowskich, s ktoremi bylem 
wzi(jty na sprawe nizey mianowana od Ali-
rona Morduchaiewicza, zyda miasia Pin­
skiego, tu л miescie Pinskim do domu 
mieszkania iego, tamze, za okazaniem po-
mienionego Ahrona zyda5 "widzialem na 
nim samym, na pleeach obudwych у po 
grzbiecie rany sinie spuchle, krwia na-
ciekle, ktorycli у zliczyc trudno, reka le-
wa, ])oczowszy od pleca az do samego za-
pies(4ia zl>itc.], siniawa krwia naciek-b], ktore 
zbieie у zranienie swe ten Ahron Mordu-
ciiaiewicz zyd mianowai sobie bye stale 
obueliem od iegomosci pana Michata 
Zienkiewieza, pisarza cehiego komory Pin-
skiey, roku teraznieyszego tysific szescset 
szesedziesiatego, miesiaea Septembra dwu­
dziestego wtorego dnia, w miescie Pin­
skim, w gospodzie iegomosci pana Zien-
kiewicza pisarza, gdy dla odprawienia eta 
przychodzii. Miaiiowal tez у to ten Ahron 
Morduchaiewicz zyd, ze przy tym zbiciu 
у zraniemu iegozginelo u niego pieni(jdzy 
gotowych rozney monety ztotych trzysta 
osm z trzosem, о czym szyrzy na zalobie 
iest opisano. A tak ia ieneral z strong 
szlachtq, przy mnie b^dac^, com widzial у 
slyszal, na ten kwit napisawszy, s piecz^cia 
у s podpisem тфі mey, takze s piecz^eia-
mi strdny szlachty do xiag grodzkich Pin-
skich dai^. Pisan roku, miesiqea у dnia 
wysz pisanego Андрей Сачъковъскій ене-
ралъ. Который квитъ, за призънаньемъ 
енеральекимъ, до книгъ кгродскихъ Пин-
скихъ есть уписанъ. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1G60 
годъ, № 13012, стр. 807, S08—810. 

№ 312.—1660 г. Декабря 17. 

Жалоба еврея Боруха Нахмановича на бур­
мистра города Пинска за незаконное взыс-

каніе съ него не подлешащаго долга. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятого, месецаДе-
кабра семьнадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Войте-
хомъ Зелеискимъ, отольникомъ и под-
старостимъ ПЙНСІШМЪ, отъ вельможного 
его милости пана Яна Кароля Ылоцкого 
Пинского, Гельметского старосты установ-
ленымъ zaiowal, opowiadal у soleniter po 
wielkiey swoiey krzywclzie, szkodzie pro-
testoAvalsieBoruchNaehmaHOwicz, zyd mias-
ta iego krolewskiey mosci Pinskiego, na 
pana Siemioiia Fiionowica Plawaszke, l)iir-
mistrza miasia Pinskiego, na niego о tym, 
iz gdy w roku niedawno przeszlym, lysiac 
szescsetli pigdziesi^t dziewi^tym, miesiqea 
Decembra szostego dnia, nieprzyiaciel ko-
zak imieniem Michal Kurlian z woyskiem 
swoim swawolnym na рол іаі Pinski у sa­
me miasto Pinsk nast^powal, chcacy zarli-
v/oscia sworn do osfatniey zguby przywiesc, 
kturym nieprzyiacielom zabiegai^c, УЛЪЩ-
cy Boruch у z nim obzatowanym panem 
burmistrzem zniosszy si§, za wszystko mias­
to Pinskie у zydow, tego nieprzyiaeieka 
Kurhana у woysko iego za dwa i}rsiaca 
zlotych polskich pogodzili у pieniadze za-
lobliwy Boruch s kahalu swego zlolych ly­
sine, a obzatowany pan burmistrz takze z 
mieszczan ztotych tysi^c spolnie temu Kur-
hanu mieli oddac, iednakze obzalowany 
tylko oddat ztotych siedmseth, a przy so­
bie zatrzymal ztotych trzysta. A gdy po ta-
kowey ugodzie w kilka dm, gdy iuz mias­
to ciz nieprzyiaciele rabowac poczeii, w 
tym czasie przypadszy samy Kurhan z 
swymi adhaerentami do dworu zaiuiacego, 
rabui^c mai^tnosc iego wszelkq у tych 
trzysta ztotych za niego obzatowanego upo-
minai^c, tedy zatobliwy, przy bytnosci ob-
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zalowane-g-o рапа Siemiona, z musu wiel-
kiego za niego zaplacil zbtych pultorasta у 
po wysciu tych iiieprzyiaciol z miasta, za 
razem zahiicicy przez list iegomosci pana 
stolnika Pinskiego obzalowanego о te sum-
m§ upominat, ktorq zlotych pultorasta obie-
сищс obzalowaiiy powinney od niego Bo-
rucha summie potr^cic, iakoz zalobliwy 
bedqc toy nadziey pewny do tego czasu у 
wedhig dekretu iegomosci pana stolnika 
Pinskiego na rachub^ shisznq, czekal, a ze 
w teraznieyszym tysi^c szescseth szesdzie-
siatym roku w roznych miesiaeach obza-
lowany pan Imrmistrz nie czyniac о te 
summ(j zadnego rachunku у nie poiraca-
iae oney w swey summie od obzalowanego 
winney, ale pozwami do wielmoznego iego­
mosci "pana starosty Pinskiego wyniosione-
mi lurbuie do szkod i utrat wielkich przy-
wodzi. Zaczym zaluiacy Boruch iako Ь§-
сЦс wielce ukrzywdzony, а о te turbowa-
nie nie winne chcqc z nim obzalowanym 
panein PlawuszkH, burmistrzem Pinskim о 
to wszystko ргал піе czynio, na ten czas 
dal ten swoy zalosny proces do хіщ tu-
teyszych zapisac, со iest zapisano. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за IGGO 
годг, № 13012, стр. 984—86. 

Ш т.—1660 г. Декабря 29. 
Жалоба евреевъ-сборщиновъ табачной по­
шлины на Безд жскихъ м щанъ Санкови-
чей за неуплату пошлины за привезенный ими 

табакъ. 

Лета отъ нароженья Сына Более го 
тисеча шестьсотъ шестьдесятого, ыесеца 
Декабра двадцать девятого дня. 

На враде кгродскомъ в замку господар-
екомъ Пинскомъ, передо мною Войтехомъ 
Зеленскимъ, стольникомъ и подетаро-
стимъ Пинскимъ, отъ вельможного его 
милости пана Яна Кароля Млоцкого, 
Пинского, Гельметского старосты, устано-
вленымъ zalowali, opowiaclali у soleniter 

w wielkiey szkoclzie, krywdzie у uymio 
skarboweyiego krolewskiey mosci imieniem 
samego iegomosci pana Stanislawa Win-
centego Ordy, instigatora wielkiego xie-
stwa Litewskiego Abram Jckowicz у Ja-
kub Moyzeszowicz zydzi succollectorowie 
monopolium tabaczney, w powiccic Pin­
skim zostaia;cey3 na pana Antona, pana So-
mena у pana Ostaphiia Sankowiczow, mkv 
szczan у kupcow iasnie wielmoznego \v 
Bodze przewielebnego iegomosci xi(jdza 
J ana Dowgiala Zawiszy, biskupa Wilcuskio-
go, w mai^tnosci Bezdziezu, w powiecio 
Pinskim leiacey mieszkaiacych. protestowali 
о tern, iz eo z woli у roskazania km]a 
iegomosci pana naszego milosciwego у 
Avszystkiey rzeczy pospolitey na coimo(?atiy 
warszawskiey, w roku tysiac szescsef 
szescdziesi^tym, stanela ufala podat кол 
skarbowi iego Ivrolewskiey mosei nalez^ea, 
mî dzy innemi tei podatkami у ta teraz-
nieysza monopolium tabaczna, aby wszystkn 
w compucie swoim zostawac miafa we 
wszystkim xiqstwie Litewskim, ulalila. Po 
takowym uniwersale krola iegomosci у 
Avielmoznego iegomosci pana Adama^Ia-
cieia Sakowicza woiewody Smolenskiego, 
administratora skarbu wielkiego xî stwa 
Litewskiego, w roku tymze tysiac szescset 
szesdziesiatym obzatowani osoby iako kuj)-
cy, тще nie malo towarow roziiycli ^ pol-
skich, przy ktorych towarach у tabaki nil 
szesdziesi^t mieli, iakoz oni ĵ rzyiacliawszy 
s Ц tabakq, у towarem swoim do domu 
swego w miescie Bezdziezu bedacego, a 
wiedz^c о tym dobrze ze iuz ta monopolium 
w powiecie Pinskim zostaie, tedy oni ob-
zatowani osoby lekce sobie powazaiac 
zwierzclmosc krola iegomosci у wielmoz­
nego iegomosci pana podskarbiego "wielkie­
go xi§stwa Litewskiego, ani tez nie ogL\-
claî c nie na prawo pospoliteywnim pao-
ny na takowych swawolnych ludziopisa-
ne, t§ tabake bez wiadomosci zatiiij\cych, 
nie oddawszy tey monopolium, pô  roznych 
mieyscach kryiomie poprzedawali у nie 
widziec gdzie podzieli, przez со zalohliwi 
iako succollectorowie w nie.oddaniu tey 

49 
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monopolium tabaczney у w nakladach 
prawnych szkoduiq, sobie zlotych trzysxa 
osmdziesiq,t, ktorey tey monopolium za 
czQslokrotiiym zalui^cych succolectorow 
upominaniem oddac nie chc^ у nie odda-
li az у do tych czas. Zaczym zaluiace zydzi 
postrzegaiae tego, aby skarbu iego krolew-
skiey mosci uyma nie dziala, о te nieod-
danio monopolium od tabaki przychodz^cey 
у о szkody swoie prawne w tympodi^te, 
chcqc z nimi obzalowanemi Sankowiczami 
ргалпііе czynic у tego wszystkiego na 
nich samych у dobrach ich dochodzic, 
dali ten swoy zalosny proces do xiag gro-
du Pinskiego zapisac. Што есть запи­
сано. 

Пзъ aiCTOBofi шшги Пинсваго гродскаго суда за 1660 
годъ, Ла 13012, стр. 1029—1030. 

№ 314—1002 г. Іюня 8 дм. 

Трибунальный денретъ, присуждающій еврея 
Марка Левковича къ сожженію, за подд лку 
документовъ, а м щанъ и нрестьянъ Плон-
гянскихъ къ уплат сл довавшаго съ нихъ 
чоповаго двухъ ТЫСЯЧЪ ВОСЫ ІИСОТЪ 30Л0-

тыхъ польскихъ. 

Лета отъ нарожеиья Сына Боасого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятъ второго, 
ыесеца Іюля третего дня. 

Передъ нами судьями головными, на 
трыбуналъ у великомъ князтве литов-
скомъ, з воеводствъ, земль и поветовъ 
на рокъ теиерешній тисеча шестьсотъ 
шестьдесятъ вторый обранъши, кгды с 
порадку реестрового ку суженю прыпала 
справа его милости нана Станислава 
Озембловского—войского Вилкомирского, 
администратора чопового князтва Жомойц-
кого, з мещанами места и волостью 
Плонкъянского, державы вельможного 
его милости пана Іеронима Кришпина 

Кершейстейна—кухмистра великого кяяз-
ства Литовского, за апеляцыею отъ де­
крету враду кгроцкаго Жомойцъкого, че-
резъ его милости пана войского, в речы 
нижей мененой, урощоною. До которое 
справы, за прыволанемъ черезъ енерала 
сторонъ до права, отъ его милости пана 
войского Вилкомирского, пры бытности 
самого его милости пана Озембловского, 
умоцованый панъ ІОрей Туловски оче-
висто у суду становилъ, а мещане и во­
лость Плонкгянская до урощоное апеля-
ціи не становили и никоторой о неста-
ніо своемъ намъ суду и стороне своей 
ведомости не учинили. Затымъ его ми­
лости пана войского Вилкомирского иле-
нипотентъ, доводечы неправностн декре­
ту враду кгроцкого Жомойцъкого, покла-
далъ передъ нами оный, иод датою сего 
року месеца марта четырнадцатого дня 
выданы; с которого указоволъ то, ижъ 
передъ тымъ врадомъ аитовалае-е справа 
з акторату теперъ жалобливого его ми­
лости пана войского Вилкомирского, яко 
администратора князтва Жомойцкого, з 
мещанами и волостью Плонкгянскою, 
державы вельможного его милости пана 
кухмистра великого князтва Литовского, 
о невыдане и непоступене сукколлекто-
ромъ его милости пана войского чопового 
в томъ месте Плонкгянскомъ и волости 
выбирать за рокъ целый, року тисеча 
шестьсотъ шестдесятъ первого, месеца Тю­
ля тридцатого дня зачынаючымъ, затымъ 
о вины в констытуцыахъ сеймовыхъ вы-
ражоные. где у того враду пошыроце у 
того враду вношоныхъ контроверсыяхъ 
вносилъ то, ижъ жыдъ Езофъ Александ-
ровичъ—суколекторомъ его милости па­
на войского не былъ и моцы жадное 
тотъ лшдъ до заарендованя чопового 
князтва Жомойцкого не мелъ, лечъ толь­
ко тотъ жыдъ послаиымъ отъ его ми­
лости пана войского з маетности его ми­
лости Опитулокъ, в повете Ковенскомъ 
будучой, з розными справами скарбовы­
ми, абы сукколлекторове чоповое в томъ 
князтв Жомойцкомъ отдать належачое, 
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будучы въ дому жыда Марка Левковича, 
пытаючысе о сукколлекторахъ станулъ, 
теды у жыда Александровича мсмрамовъ 
десетъ на аренду чопового Жомойцкого 
и листовъ приватныхъ два, до суккол-
лекторовъ писаныхъ, также листъ акты-
кованый е книгъ кгроцкихъ арендовный, 
скарбовый и универсалъ ясне вельмож­
ного ого милости пана воеводы Смолен­
ского, администратора на онъ часъ скар­
бу великого киязтва Литовского, прыгод-
ие сгинули. На доводъ чого процесъ од 
того жыда Езофа Александровича, выии-
сомъ зъ кгроду Упицкого, подъ датою 
року прошлого тисеча шестьсотъ шесть-
дес5ітъ первого, месеца Сентебра трыдца-
таго дня покладалъ; а же на тыхъ зги-
нулыхъ мемрамахъ, презъ его милости 
пана войского жъіду Александровичу по-
вероныхъ, я ко зпшулыхъ, на одномъ 
аренду на волость Плонкгянскую напи-
салъ, зачымъ у того враду пры поступку 
иравномъ пленипотентъ его милости па­
на венского, самому его милости на томъ, 
яко правдиво тотъ жыдъ Езофъ Але­
кс ан дровп чъ су кко л л екторомъ его м и-
лостн пана войского до выбераня чопо­
вого не былъ и моды жадное од его ми­
лости до заарендованя того чопового не 
мелъ и тыс мемрамы с поднисомъ руки 
его милости пана войского до суккол-
лекторовъ, черезъ того лсыда Александ­
ровича посланые были, на томъ, яко де­
сетъ тыхъ мемрамовъ пры томъ жыдъ 
«гинуло и на томъ, яко тую аренду жыде 
Марокъ Левковпчъ не ведать яко тотъ 
мемрамъ доставшы, абы аренду на ыемъ 
наиисалъ, на томъ, яко жадныхъ облик-
говъ од того жыда и ни отъкого на тую 
аренду чопового Плонкгянскую собе да-
ныхъ, не мелъ и о оныхъ не ведаетъ, 
и на томъ, яко добровольце сами меща­
не Плонкгянские, водлугъ реляцый ене-
ральскихъ себе позвать позволили, яко 
тежъ на томъ, яко з волости Плонкгян-
ское на жадномъ термине его милости 
пану войскому чопового не давано, на 
присегу беручы, всказанья того жыда 

Левковича на горло спаленемъ, особли­
во налелсачого готового з винами в кон-
стытуцыяхъ соймовыхъ вырая̂ оными на 
волости и местечку Плонкгянскомъ сто­
роне своей его милости пану войскому 
Вилкомирскому у того враду афектовалъ. 
Нижли тотъ врадъ кгроцкій Жомойцкий 
обороны его милости нана войского з 
присегою, до которое се на вышъ речо-
ныхъ пунктахъ бралъ, на сторону ухи-
лившы, а затымъ того лшда Марка Лев­
ковича водлугъ права на горло спале­
немъ не всказуючы, тому жыду Марко­
вичу ей милость пашо тивуновую Трод-
кую до поставеня другого жыда Езофа 
Александровича, отъ которого тотъ листъ 
на мемраме на тое чоповое даныи пока-
залъ, дыляціи до рочковъ другихъ ужы-
чившы, тымъ мещаномъ жыдомъ кальку-
люватьсе наказалъ. Зачымъ его милость 
панъ войский, от так неправного декре­
ту апеляцію до суду вашыхъ милостей 
уростилъ, указавшы теды не елушне фе-
рованый тожъ враду кгроцкого Жомойц­
кого декретъ знесеня и скасованя оного, 
а затымъ за присегою его милости пана 
войского на пунктахъ, выжей выражо-
ныхъ, на которыхъ се и у враду урод­
ского Жомойцкого бра.тъ и теперъ бе-
ретъ, всказаня того лшда Марка Левко­
вича на горло спаленемъ, а за невыдане 
чопового водлугъ констытуціи соймо­
выхъ з маетности места и волости Плонк-
гянское двохъ тисечей и осьмисотъ зо-
лотыхъ, з винами в конституціяхъ вы-
рал оными на державе Плункгянской, а 
самого того Ягыда Марка Левковича на 
лапане, спалене стороне своей его ми­
лости пану войскому Вилкомирскому у 
насъ суду просилъ и домовялъсе. А 
такъ мы судъ, в той справе его милости 
пана Станислава Озембловскаго—войско­
го Вилкомирского, администратора чопо­
вого князтва Жомойцкого, з мещанами 
места и волостю Плонкгянскою, державы 
вельможного его милости пана Іеронима 
Крышпина Кершейстейна, кухмистра ве-
ликаго князтва Литовского, за апеляцыею 
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от декрету враду кгроцкого Жомойцкого 
в томъ, же врадъ стороны не выданя и 
не поступеня сукколлекторомъ его ми­
лости пана войского чопового, в томъ 
месте и волости Плонкгянской за рокъ 
целый, в року прошломъ тысеча шесть-
еотъ шестьдесятъ первомъ, месеца Іюля 
трыдцатого дня зачынаючымъсе выберать, 
обороны его милости пана войского зъ 
присегою, до которое се на пунктахъ в 
томъ декрете выражоныхъ, конвиыкуючы 
/кыда Марка Левковича на сфабрикованю 
листу арендовного на мемраме, на выбе-
ране якобы того чопового написаного, 
бралъ, на сторону ухылившы, а затымъ 
того лсыда Марка Левковича на горло 
спаленемъ и всказуючи тому лшду Мар­
ку Левковичу ей милости пани тивоно-
вую Троцкую на нрынозване до поста-
новепя другого жыда Езофа Александро­
вича, отъ которого листъ арендовный, на 
мемраме на тое чоповое даиый, показалъ, 
дыляцый до рочковъ другихъ узычывшы, 
тымъ мещаномъ з жыдомъ калькулювать-
се наказалъ. В которой справе, поневашъ 
мещане и волость Плонкгянская держа­
вы вышъ мененого его милости пана 
кухмистра великого князтва Литовскаго 
до урощоыое от декрету враду кгроцкого 
Жомойцкого, з очевистое коитроверсыи, 
ферованого декрету апеляцыи передъ на­
ми до права не становили, про то мы 
судъ оныхъ, яко права непослушныхъ 
в року завитомъ наупадъвречы здаемъ, 
тотъ декретъ враду кгроцкого Жомойцко­
го. яко мимо слушные его милости пана 
войского Вилъкомирского обороны и 
бране его милости самому до прысеги, 
яко неслушне ферованый, зносимъ и 
касуемъ, а затымъ пры поступку прав-
нымъ его милости панувойскому Вилко-
мирскому водлугъ добровольного взятя 
на томъ, яко правдиво жыдъ Езофъ -
Александровичъ сукколлекторомъ до вы-
бераня чопового от его милости пана 
войского не былъ и моцы лвдъное од 
его милости до заареыъдованя чопового 
не мелъ и мемрамы, с подписомъ руки 

его милости до сукколлекторовъ черезъ 
того жыда посланые были, на томъ, яко 
десетъ мемърамовъ при томъжыде зъги-
нуло, на томъ, яко тую аренъду жыдъ 
Марокъ Левковичъ в неведомости его 
милости пана войского доставит, собе 
аренъду на ыемъ написалъ, натомъ, яко 
жадныхъ обликговъ от того жыда и ни 
отъ кого на тую аренъду чопового 
Плонъкгянъского собе даныхъ не мелъ 
и о оныхъ не ведаетъ и на томъ: яко 
доброволъне сами мещане Плонкгян-
ские водлугъ реляцый енеральскихъ се­
бе позвать казали, также на томъ, яко з 
волосъти Плункгянъское на жадъномъ 
теръмине его милости панувойскому того 
чопового не отъдавано, присегу всказуемъ, 
которую его милость паыъ войский пе­
редъ тымъ же врадомъ кгроцъкимъ Жо-
мойцъкимъ на рочъкохъ, найперъвей по 
подаыю о семъ декрете нашомъ тымъ 
мещаномъ державы его милости пана 
кухъмисътра великого князтва литовско­
го Ллонкгянъское в чотырохъ неделяхъ 
объвещеню, вступивъшы в рочъки четъ-
верътого дня, по третемъ воланю, на завъ-
трее выконати маетъ, а по таковой пры-
сезе мы судъ того жыда Маръка Левъ-
ковича на горъло спаленемъ, пры томъ 
за невыдане того чопового з месъта 
Плонъкгянъ, на помененомъ месъте и 
инътрате з него прыходячомъ две ти-
сечи двесте золотыхъ, особливо на во­
лосъти тоежъ деръжавы шесть сотъ зо­
лотыхъ з двема копами уписъного и иа-
метъного намъ даными, з винами в кон-
стытуцыи року тисеча шестьсотъ пять-
десятъ первомъ и нншыхъ первой пхъ 
выралхоными его милости пану Оземблов-
скому войскому Вилкомиръскому, адми-
нисътраторови чопового князтва іЕомой-
цкого, всказуемъ; а яко до отправы тое 
сумы по выконаной присезе черезъ дво-
ранина его королевское милости прыхо-
дить вольность зоставуемъ, такъ на лапа-
не и учинене надъ тымъ Лгыдомъ Мар-
комъ Левковичомъ до врадовъ кгрод-
скихъ, где постигненый и улапеный 
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быти можетъ, отсылаемъ. Которая спра­
ва есть до книгъ головныхъ трыбуналь-
ныхъ уписана. 

Пзъ книги Глави. Лит. Трибунала № 202, за 1G62 годъ, 
л. 146. 

Ш 815—1663 г. Января 9. 

Заявленіе еврея Янкеля Шмойловича о не­
возможности ему, за отсутствіемъ всякаго до­
хода, по случаю морового пов трія, вносить 
въ государственную казну чоповый и шосо-

вый сборъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ третего, ме-
сеца Генвара девятого дня. 

Передо мною Іеронимомъ Еазимероыъ 
Елеыскимъ, хоружимъ и иодстаростимъ | 
Берестейскимъ, ставъши очевисто на въра- | 
де жыдъ Пружанскій Янкель Шмойло- j 
вичъ оповедане свое на письме ку запи-1 
сашо до книгъ кгродскихъ Берестейскихъ і 

і р а - І подалъ, вътые слова писаное: 
ійе nrzeclzie gTodzki Brzescki. Ja . 
Szmoylowicz zyd miasta iego krolewskiey 
mosei pana iiaszego milosciwego Pruzaney, 
aredarz czopowego у szosowego w mai^t-
nosciach dziedziczaych у dzierzawacli ias-
nie wielmoznego iegomosci pana Pawta Sa-
piehi. hetmana wielkiego wielkiego xiestwa 
Litewskiego, woiewody Wilenskiego, opo-
wiadam у solennio protcstnie waszmosci 
iako urz^dowi о to у takowym sposobem, 
iz ia maiac л aredzie, w mai^inosciach ias-
nle ^ielmoznego iegomosci pana helriiana 
wielkiego, wielkiego xi^stwa Litewskiego 
EasneyV Wysokim, Zubaczach у we wszyt-
kich wbsciach do lycli mai^tnosci nale-
zqcych czopowe i sosowe, у do dosicuczy-
nienia do skarbu s tych podatkow czopo-
wych у szosowycb, tedy za nawiedzeniem 
od pana Boga naywyzsaego powietrzem mo-
rowym w woiewodztwie Brzesckim, w rokn 
teraznieyszem lysine szescset szescdziesiat 
wtorym, niemniey w tych mai^tnosciach у 

wlosciach przez morowe powietrze wielki 
upadek by}, у az do tych czas trwa, po-
czowszy od J ana swî tego Krzciciela swi§-
ta rzymskiego az do Bozego narodzenia po-
Avietrze nie moze uswierzyc, iakoz ia nie 
mogac sam у substitutowie moi zadnego 
szelaga w miasteczkach, karczmach nprzy-
wileiowanych. iako na wlosciach polqtnych 
gdzie kolwiek w ktorey wsi b^d^cych, a 
do tych mai^tnosci nalezaeych, nie wzieli 
у brae nie mogli przez nawiedzenie po­
wietrzem, przez со wszytko od tego czar, 
su czopowe у sosowe zaleglo, ze namniey-
szego grosza s tych inai^tnosci у wtosci 
nie" przychodziio у teraz ieszcze w niebez-
peczenstwie zostaie; przez ktore піед уЬі-
ranie czopowego у szosowego od karcz-
marow у browarnikow musze na wszyt-
kim w aredzie mey szkodowac у do skar­
bu s tych dobr wnosic nie mam czego у 
abym przez to w iakie winy skarbowi nie 
wpadai у szkod dalszych nie ponosil, w 
czem maiac wielka krzydfj у szkocle w nie-
wybraniu ar^dy w czopowym i sosowym 
w* tych dobrach wyz mianowanych, przez 
powietrze na ten czas со wszytko czasu 
prawa pokaze si§5 a teraz prosze aby ta 
inoia protestacia do xing grodzkich Brzesc-
kich przyi^ta у zapisana Ьуіа. Што есть 
записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за I6G3 
г., 2\2 7083, стр. 10—11. 

№ 316—1663 г. Мая 27. 

Жалоба Брестскихъ евреевъ на іеронима 
Дубину, который насильно требовалъ отъ 
кихъ военныхъ поборовъ, въ противность 

ихъ правамъ и привилегіямъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдес5ггъ третего, ме-
сеца Мая двадцать семого дня. 

НаврадекгродскомъБерестейскомъ, пе­
редо мною Іеронимомъ Казимеромъ Елен-
скимъ, хоружимъ и иодстаростимъ Берес-
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тейскимъ opowiadali у protestowali starsi 
zydzi Brzescy na iegomosci pana Heroni-
ma Kazimierza Dubine, towarzysza chor^g-
wie iasnie oswieconego xî -ẑ cia iegomosci 
pana Wilenskiego, woyska iego krtflewsiey 
mosci wiclldego xi^stwa Litewsldego, о to, 
iz zalobliwi wedlug praw swoich od krolow 
ichmosciow polskich nadanych у wedlug 
constitucyi seymowycli z miasta Brzesckiego 
nie b^dac powimii zydzi placic podatku 
donatywy kupieckiego, iakoz у nigdy nie 
plaeili, lecz iegomosc pan Dubina, niedba-
іцс na prawa ich у costitucye seymowe, 
tudziesz na list wielmoznego iegomosci pa­
na substituta woysk iego krolewskiey mos­
ci wielkiego xi§sl\va Litewskiego у naHs-
ty iegomosci pana Bobrownickiego, sedzie-
go ziemskiogo Brzeskiego, do siebie у do 
iegomosci pana comendanta chonigwie xia-
zecia iegomosci pisane, ani na perswazyq. 
ітіщ samego iegomosci pana s^dziego, ale 
idcic upornie, nast^puiac na prawa ich, wy-
magaiac koniecznie aby Jcb Mosci dona-
tiue placiiy^ gdzie przez kilka niedziel w 
Brzesciu, z asistency^ swoi?} mieszkai^c, 
czeladz swq, nasylaiqc na domy ich, roska-
гііігіс brae wine na piwo, takze na chleb, 
mipso у inne rzeezy, od ktorego wielkie 
uciqzenie у szkody ponosily. A potym w 
tymze roku tysiqc szescset szescdzesiat 
trzecim, dnia dwudziestego pî tego Maia, 
naslal czeladz sw ,̂ to iest Naumowicza у 
Jankowskiego, na dom Leyzora Wiclmiacia, 
na predszkolu mieszkaiacego, ktory gwal-
tem wdarszysie do piwnicy, miodu nato-
ezywszy niemalo у innych rzeczy w ko-
morze nabrawszy, zone у matke iego ok-
ratnie obuchami zbily,. a samego Leyzora 
szabb"! w giow§ у w r§k§ szkodliwie ra~ 
nity; ktorych zbiwszy wypadli, naprzod 
szkolQ, gdzie zaraz szablami у obuchami 
zydow, zydowek b^dqeych uganiai^c poczeli 
sî  bic, sol w beczkach, w neckach, naprzed-
szkohi dla przedawania b§d^c^, posiekli у 
porozsypowali у zydowki za solq, siedz^ce 
bill, takze Arona szkolnika tamze na przed-
szkolu polozywszy na ziemie obuchami у 
szablami kosci pogruchotali, Borucha Cy-

rulika w t̂ z zbily у w giowe siekierka 
szkaradnie ranili, Szlome у Moszka, takze 
Jozepha Dr^zayka obuchami zbily, gdzie zy­
dzi у zydowki w kramkach siedzqee, wi-
dzqc, ze zydow bia, od kramkow poucie-
kali, л ktorych kramkach niemalo rzeczy 
poginelo na kilkaset ztotych. Stamt^d szli 
zaraz taz czeladz do domu pana Jonasa у 
onego obuchami zbiJy szkodliwie у na twa-
rzy, z Іел еу strony, rany krwawy zadali у w 
domu nie malo (rzeczy poginelo) szkody 
naczynili. mianowicie gdy mial u siebie w 
domu pan Jonas roznych szlachty у w 
sprawach powaznych siedzacy, iako to pod 
czas sadzenia rokow z roznymi szlachta, owe 
zgola excesa w miescie wielkie czynili, 
nie respektuiac na sacly, ktore sie na 
ten czas odprawun], to iest roki Troiec-
kie, ani na ieneralow poslanych od ichmos­
ciow panow sadowych, slyszac о takich ex-
cessach aby zaniechac raczyli. О to oni na 
to nie iiwazaiqc у ieneralow zdespektowali, 
со iegomosc pan Dubina nie contentui^csie 
tjmi, przysposobiwszy sobie niemaht gro-
madke, przypadszy sam osobq swci, wpad-
szy w dom pana Jonasa z roznymi rynsz-
tunkami, iako do zabicia у chcabcy go po-
dobno nie zywic, tak tez у w dom skolni-
kow? w ktorych domach wielkie excessyy 
szkody poczynili. со czasu prawa b§dzie na 
osobliwym regestrze pokazano, a stamtiid z 
nimi poszedszy w teyze nocy na dom na-
szedszy Fabiszow, gdzie sie saely na ten 
czas odprawuia^ tamze okna powysiekali у 
drzwi szturmem porozbiialy у powybiialyy 
do komory wpadszy ze wszytkci- gromadâ  
swoiq, gdzie srebra у innych nie malo rze­
czy w komorze tey bylo, ktore te rzeczy 
wszytkie w tych halasach poginely, со sie 
wszytko na regestrze osobliwym pokaze 
czasu swego; na stole obrusy, lichtarze у 
inne rzecy posiekli. W tymze razie л урасі-
szy na ulice, uganiai^c sie za zydami sam 
iegomosc pan Dubina ze wszystbi groma-
d<\ swoic], ktorego mogli gdzie zayrzec, za-
skoczywszy siekli у bill, owo zgola do dwu-
dziestu у daley pokaleczonych zydow iest, 
со w relacyi ieneralskiey szyrzey у dosko-
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naley iest opisano. owo zgola nie pami§-
taiqc na srogosc prawa pospolitego у wi­
ny na takowych opisane z iegomosciq pa-
нет Dubin^ prawnie czynic nie zaniechamy 
у teraz te nasze opowiadanie do xiqg grod-
zkich Brzesckich podaiemy. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 1663 
г., Л» 7083, стр. 756—758. 

№ 817.—1683 г. Іюня 39. 

Заявленіе ксендза Андрея Тхорницкаго о 
нанесеніи побоевъ его родственнику и че­
ляди евреями Лейзеромъ Зубацкимъ и Иц-

КОІУІЪ Хортюкомъ. 

Лета отъ нарожеия Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдееятъ третего, ме-
сеца Июня тридцатого дня. 

Иавраде кгродъскомъ Берестейскомъ, 
передо мною Геронимомъ Казимеромъ 
Елонскимъ, хоружимъ и подъстароеъттіъ 
Берестейскимъ protestowal у wielka о bei­
ge ЗЛ СІ opowiadal wielebny iegomosc xiadz 
Andrzey Tchorznicki, pleban Wysocki, 
wespol z bratem swoim ciotecznym pa-
nem Woyciechem z Puchai Puelial-
skim, na zydow w miescie Wysockim, 
ж woiewodzstwie Brzesckim, w ma-
ieinosci iasnie wielmoznego iegomosci pa-
na Pawla Sapiehi, woiewody Wilenskiego 
wielkiego, w wielkim xi^stwie Litewskim? 

hetmana mieszkai^cych, mianowieie na Ley-
zera Zubackiego у Jcka Aranowicza Chor-
tiuka, aredarza w Wysokim у inszyeh ich 
pomocnikow im lepiey znaiomych у wiado-
myeh о to, iz w roku teraznieyszym ty-
siac szeseset szesedziesi^t trzecim, miesiri-
ea Juny siedmnastego dnia, gdy pan Woy-
ciech Puchalski, uproszony na ten ezas do-
zorca dobr plebanij Wysockiey, zlodzieia, 
ktory pieni^dze у pewne rzeczy w plebanij 
Wysockiey, porvval na rynku Wysockisin, 
лу dzieii targowy, z licem poymawszy, do 

woyta Wysockiego prowadziJ, naprzod Ley-
zer zyd? przerzeezony ar^darz Zu'backi, tego 
ztodzieia, znac sobie znaiomego obaczyw-
szy, z rqk pana Puchalskiego wydzierac 
poczol, azeby latwiey wydarl, naprzod ki-
iem na dishonor у wielkq, oppraessia sta-
ira iego szlaehecldego kilka razy pana Pu­
chalskiego przerzeezony zyd uderzyl, potem. 
pi^scia g§b(j temuz panu Puchalskiemu 
zbil у rozkrwawil, oko prawe poclbil у ko-
lo lewego ncha twarz pazurami poszarpal 
у rozkrwawil у innych wiele razow kiio-
wych pozadawawszy, ztodzieia wydarl, a 
potem w kilka godzin tenze zyd Leyzer 
ar^darz Zubacki, zmowiwszysie z ockiem 
Aronowiczem Chorciukiem, ar^darzem Wy­
sockim, przybrawszy sobie wiele innych 
zydow pomocnikow, im lepiey wiadomych, 
tegoz pana Puchalskiego у z nim insza, 
czeladz przerzeczonego iegomosci xi§dza 
plebana Wysockiego, w niebytnosci na ten 
czas samego iegomosci xiQtlza plebana, to 
iest pana Marcina Mrozowskiego у Szymo-
na Kosieckiego z targu do domn powra-
caiacych u ulicy przed domem Jckowcm 
przeiowszy, chwytac wszystkich у szarpao 
poczeli, a pochwytawszy wszystkich kiimi 
у pieseiami, iako щ podobalo zbiwszy, do 
swego wi^zienia wzieli у wszystkich irzech 
przez caly dzieii w onem wi^zieniu gtodem 
morzac, pod swa warfc], zelzywie trzymali, 
az po zachodzie slonca, za npomnienieni 
znac у zganieniem iegomosci pana Busin-
skiego starosty Wysockiego, z onego wi§-
zienia wypchnelL 0 со wszystko przerze­
ezony iegomosc xiadz Andrzey Tchorznicki 
pleban Wysocki, tak о swa zniewag§ у 
szkody, iako у brata swego na ten czas 
na iistudze swey zostaiacego у czeladzi 
swey przerzeczoney о zniewag(j, szkody, 
rany у wiezienie z przerzeczonemi zydami 
chcac prawnie czynic, na nich t^ zalosnq 
swa do xhig grodzkich Brzesckich ku za-
pisaniu podal protestacya. При которомъ 
оповеданыо, ставши очевисто на враде 
енералъ его королевской милости воевод­
ства Берестейскаго .Янъ Сильвестеръ Ля-
сота, квитъ свой реляційный призналъ и 
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ку записанью до книгъ кгродъскихъ Бе-
рестейскихъ подалъ въ тые слова пи­
саный: Ja Jan Sylwester Lasota, general 
iego krolewskiey mosci woiewodzlwa 
Brzesckiego, zeznawam tym moim relacy-
nym qnitem, iz w roku teraznieyszym ty-
siĉ c szescset szescdziesi^t trzecim, miesiq,-
ca Junij, dwudziestego wtorego dnia, z 
strona szlachta panem Janem Terpilow-
skim a panem Sewerynem Soltanowskim, 
z ktoremi bylem nzyty od wielebnego w 
Bogu iegomoscixi^dza Andrzeia Tchorznic-
kiego plebana Wysockiego у od pana 
Woyciecha Puchalskiego do plebaniey Wy-
sockiey dobr w woiewodztwie Brzesckim 
lez^cych, gdzie za przybyciem moim za-
statem pana Puchalskiego dozorce pleba­
niey wyz mianowaney barzo chorego, na 
poscieli lezacego, okrntnie zbitego, zekrwa-
wionego; na ktoryrn za okazywaniem wi-
dzialem na plecach, sinicb krwia naciek-
lych ran trzy, na topatce lewey razow dwa I 
takze spuchlych. g§ba3 r§ce у grzbiet po- i 
tiuczone, skrwawione. Takze widzialem na ! 
Marcinie Mrozowskim у Szymanie Kosec-
kim czeladzi iegomosci xiedza plebana 
snknie poszarpane, pleca, г§са у nogi si-
nie spuchie, krwia ponaciekale. Przytym 
mienil tenze pan Puchaiski у ta czeladz. 
ze przy tym zbiciu у do wi^zienia icli 
wzi§to, ktorzyprzezcalydzieiiiako zloczyn-
ce iakie w turmie siedzieli, ktore to zbicia 
у wi^zienia mienili ci zbici czeladz iego­
mosci xiedza plebana Wysockiego bye so-
bie state bezwinne odLeyzera Zubackiego 
у Jcka Aronowicza Chortiuka, ar^darza 
zydow Wysockich у od innych wielu po-
mocnikow iego, sposobem у na mieyscu w 
processie opisanym. Przytym mienili, ze у 
zlodzieia zlapanego ciz zydzi odieli, со ie-
gomosc xî dz pleban Wysocki тщ gene-
ratem у strong, szlacht^ przy mnie b^dacq 
oswiadczyl. A tak ia ieneral com widzial 
i styszal, na torn dal ten moy rellacyny 
qu.it ku zapisanin do xiqg grodzkich 
Brzesckich. Pisan roku, miesi^ca у diiia 
wyz pisanego. У тое реляціи подпись ру­
ки енерала тыми словы: Jan Sylwester 

Lasota general rqkq, swa, Которое-жъ то 
оповеданье и енеральское созънанье до 
книгъ врадовыхъ есть уписано. 

Пзъ поточной книги Брсстскаго гродскаго суда за 
1С63 г., № 7083, стр. 1249—1252. 

Ш 818.—1663 г. Іюля 1. 

Заявленіе двухъ возныхъ о разсл дованіи 
д ла объ убійств ребенка, евреями города 

Войня. 

Лета отъ нароженя Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятъ третего, 
месеца Юля первого дня. 

Передо мною Іеронимомъ Казимероыъ 
Елеисшімъ, хоружимъ и подстаростимъ 
Берестейскимъ, ставши очевисто на вра-
де енералове его королевское милости 
воеводства Берестейского, Сымонъ Свенъ-
цъкій и Грегорей Ярошевичъ Лясков-
скій, квитъ свой реляцыйный признали 
и ку записанью до книгъ кгродъскихъ 
Берестейскихъ подали въ тые слова пи­
санный: Roku teraznieyszego іущс, szesc­
set szesdziesiqjtego trzeciego, iniesiaca Ju­
nij diiia dwudziestego siodmego. Ja Sy-
nion Swiecki у ia Hreliory Jaroszewicz 
Laskowski, ieneratowie iego krolewskiey 
mosci woiewodstwa Brzesckiego, z stronn. 
szlachtci panem Andrzeiem Zarzeckim, a 
panem Janem Grodziekim, a ])anem Ada-
mem Komorowskiin у panem Mikolaiem 
Laskowskim bjdismy wzitjci na sprawe do 
miasta iego krolewskiey mosci Woinia, od 
wszystkich zydow w Woinie mieszkaia.cycli, 
pod czas sadzenia sprawy strony utonione-
go dzieci^cia, ktore dziecie na imie De-
miana matka iego Maryna Janowa Litwi-
nianka, poddana iasnie oswieconego xi^-
z^cia^ iego mosci pana Radziwila, koniusze-
go wjelkiego xi^stwa Litewskiego, spowia-
tu Lidskiego, ze wsi Mianowtowicz, iakri 
sama powiedziala у mieszczanie tameczni 
swiaclczyli, ze z wielkim staraniem у okrzy-



Idem dzieci§cia, z roboty swey przyszeclszy, 
szukala iako matka dzieci§cia swego. Na-
zaiutrz dnia szesnastego Czerwca te dzie-
ci^cie utonione w sadzawezysku, wblocie, 
gdzie malo wody bylo? znalazta, у gdy wy-
iowszy te dziecie s tego sadzawczyska, z 
biota, na murawi obmyla i tam godzine 
lezala, puki koszule z tegoz dzieci^cia z 
biota wymyla, alisci щ mieszczanie tamecz-
ni bliscy sasiedzie zastali, na imie Werem-
ko Maslowski у Misko Praszczak, oyciec 
tego dziecitjcia utonionego krzczony у 
rzekl te slowa: zalsie panie Boze tego 
niewini^tka, czy nie twoia tq, robota, у pa-
trzali, czy nie z domyshi twego Щ stalo у 
ziiaku niiakiego na eiallm nie bylo у kolo 
gardla patrzali, czy nie wdawita; przed 
urz^dem na s^dach zeznala, a mianowicie 
przed iegomoscia paneni Stanislawem s 
Przetoka Przetockim, dworzaninem iego 
krolewskiey mosei, wuytem Lamazkim, na 
te ŝ dy zaciq-gnionego, у przed iego mosci^ 
panem Jerzym Hreczyno, stryiem iego-
mosci pana wuyta Woinskiego у przed ie-
gomovscia panem Skazanowskim у niemalo 
szlaclity na tg sprawtj zaciqgnionych у ze-
zwanych, ta niewiasta Maryna tak zezna-
wala: zem t§ dzieci§ obmywszy, do izby 
cale wniosta, gdziem mieszkala, na lawie 
л yzbie polozylam у w tym czasie s pla-
czem szla л rynek do pana lantwoyta, ze-
by iey, iako ubogiey, kazal te dzicie^ po-
chowao; nazad wroeiwszy sie rydel mosaic 
dla kopania iamy, a obaczywszy okolo tey 
chalupy, gdzie te dzicie lezalo miecznika 
Jerzego Lomskiego, blisko mieszkaiqcego, 
у nie naydzie iuz na tym mieyscu, ale 
wedle proga na ziemieyzaraz rzekla mie-
cznikowi: twoia to robota zes zrzucil z la-
wy; a on щ za kark porwawszy do turmy 
zaprowadzil, powiadai^c: tysto sama t§ 
dzicie utopila; у gdy w turmie siedzi, ten 
miecznik s chlopcem swym przez pana 
lantwoyta iuz poklut^ przyniesli, razow 
siedm na brzuszku dwie, a na plecach 
pi§c; potym t§ dzicie pan lentwuyt na 
cmentarzu przy kosciele polozyc kazal у 
t§ niewiaste Maryne s turmy wyprowadzo-

na у niemalo ludzi zeszlisi§ na taki nie-
stychany zal patrz^c у oney pytali, a ona 
zaraz padszy krzyzem у rzekla te slowa: 
iam swoie mile dziecie cal§ polozyla, bez 
wszelakich nieszcz^snych znakow5y rzekla 
do miecznika: nie czyia to robota, tylko 
twoia, bos na mnie dawno nast^powat nie 
wiem za со у wyp§dzales mie s tycli pus-
tek swarzac si(j3 nie wim о со, z zydami, 
powiadaiqo, ze ten plac zony moiey zgl§-
dem iakiegos dlugu; a on mie w g§b§, 
azem о ziemie padla, a pan lantwoyt na 
imie Adam Golamowski, nie ŝ dziwszy mie, 
kazal u szubienicy л rynku у rozhami bi-
to, azem omdlewac musiala przez godzin 
cztery, у zmordowawszy mie, nie dopytaw-
szy щ mnie zadney rzeczy, zem na zydow 
nie nie powiadala, znowu mnie do turmy 
wsadzic kazal. Przez noc przenocowawszy 
w turmie z miasta wyp^dzic kazat. A gdym 
iako zbita, zmordowana w polu lezala, tam-
ze mie znowu panowie mieszczanie do te­
goz miasta odszukawszy, do tunny wsa-
dziwszy, niemilosiernym wiezieniem trapili 
у do mnie w nocy na imie Waska Kowala 
у miecznika przysylali, abym na zydqw 
powiedala, muwiac tQ slowa: nie buy sî , 
tobie nie nie b^dzie, bo przed teim zyda­
mi у my siQ chrzescianie pozywic nie mo-
zem, ich miasto Woin, nie nasze; tylko com 
prawi pomyslila to uczynic, od rozumu 
bylo odeszla, a niekturzy panowie 
szlachta na s^dach pod przysî gq, zeznawali 
у zydzi dowiedziawszysie, ze na nich nie-
winnie potwarz uczynic chca, nas uprosiw-
szy dnia dwudziestego czwartego Junij, 
zebysmy s panem lentwuytem, z burmist-
rzami, z lawnikami szli do turmy, gdzie 
siedzialata niewiasta Maryna; w turmie 
tak powiedziala, ze przez wszystek ten 
czas nie mam pokoiu od miecznika у od 
kowala, tak tez od inszych mieszczan, 
wszystko mnie na zydow naprawowali, 
abym na nich instygowala. Po przeczyta-
niu wszytkiey inquisitiey iegomoe6 pan 
wuyt Lomazkiypan lentwuyt zburmistrza-
mi, lawnikami, raycami pod czas dnia tar-
gowego do tey sprawy po trzykrotnie na 

50 
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rynku publico przywotac kazali, w ten spo-
sob, kto kolwiek w tey sprawie widziat 
abo slyszal, na t§ sprawQ zeszlisi§; iego-
mosc pan wuyt nas ieneralow strona 
szlachtq, s panami lawnikami у s ta niewia-
•st̂  Maryn^ poslali na te mieysce, gdzie 
dziecie byta polozyla, oglqdac krwie naia-
wie у л yzbie. Tedy my, wedhig urz§du 
naszcgo у przysi^gi, ogladali у zadney krwi 
na lawie у w yzbie znaiesc nie mogli; a 
potym relacyq, uczyniwszy posiania naszego 
pytai iegomosc pan wuyt у burmistrzowie 
z raycami wszystkiego pospulstwci, iezeli 
to nie zydowska robota, gdyz u nas w 
Lomazach udano, ze to zydzi zrobili; nie-
sk^czywsy tego dekretu tego dnia, nas ie­
neralow у lawnikow przydali, abysmy przy 
turturach byli, gdy ia mistrz m^czyc b§-
dzie. My wedhig prawa. gdy ia wprzod 
dagniona nieniilosiernie, nie folguî c iey ni 
w czym, bo mistrza panowie mieszczanie 
doglndali, aby milosierdzia nad іщ nie-
mial, tyranska ia m^czyl trzy razy po go-
cizinie, a potym щ palit, pytaiqc si§ iezeli 
ty nie zydowska robota; a ona tak powie-
dziala—iuz bym у na oyca rodzonego po-
widziala, bym nie tylko na zydow; a mie­
szczanie у to na turturach udali, iakoby 
zydzi iakis napuy posylali do turmy. Co 
zeznal pan tawnik, ze nie masz okna w 
turmie, u mnie klucz, піел іішіе zydow 
tym pomawiaiq. Nie usluchawszy lawnika 
у о to kazali î . osobliwie ci^gn^c у palic, 
со do zadney rzeczy щ nie przyznala, ani 
zydow nie powolala, wprzod prosila о mi-
tosierdzie, ze b^dac brzemiQimo: miicie 
respekt na to, bo nie wytrwam, zagubicie 
dusze moie у to cowsobie mam;owozgo-
la na sad Bozy pozywala, ze tak ciQzkie 
cierpie m^ki nieznosne у nieslychane у pan 
Bug wie, iezeli zywa zostanie; dnia dwu-
dziestego osmego tegoz roku у miesi^ca, 
gdyz my relacy^ turtur czynili przed de-
•kretem, wszytko pospolstwo zszedszy si§ 
do sqdowey izby? przed iegomosci^ panem 
wuytem Lomazkim у iegomosciq, panem 
Jerzym Hreczyna, stryiem iegomosci pana 
wuyta Woinskiego у panem lentwuytem, 

burmistrzami, raycami, lawnikami, takze 
zeznali, muwili, ze my na zydow nie po-
wiedali у nie ynstygowali у instygowac 
nie chcemy, bo my zadnego dowodu nie 
mamy у ni od kogo nie slyszeli. A iego­
mosc pan Jan Perepecza, iako instygator 
iego krolewskiey mosci ekonomiey Brze-
skiey, b^dr̂ c wezwany od zydow Woin-
skich, swiadczyl у protestowal у do xicjg 
do protokulow zapisac dal. A potym na 
ferowanie dekretu ust^pic kazana, a w 
tym czasie po іщ byli poslali aby s tur­
my przyszla przed s^d, gdzie lawnicy z 
nami ieneralami po niq, chodzili, ktura nie 
mogia dla tak ci^zkiego zmQczenia przysc, 
znowu do nicy poslal urz^d aby sie dyspo-
nowala na smierc у swieszczenika aby do 
nij odszukano,, ktura tak odpowiedziala, 
zem gotowa na smierc, wole umrzec, niz 
taki bol cierpie od tak okrutnego zme-
czenia у iakpa ia b^dqc zmordowana 
w katowskich r§ku, bez szluszney przy-
czyny у nikogo nie рол оіаіа, tak у 
teraz nikogo nie powolywam у s tym 
na on swiat isc gotowa, bo iuz nie podobna 
zebym zyc mogia. A my ieneralowie przez 
zaciqgnieni do tey sprawy bed^c zatrzyma-
ni dla wyi^cia dekretu у wysluchania, ie­
gomosc pan instygator economiey Brzeskiey 
do sluchania dekretu szedl, ktury dekret 
taki stanol, ze do iego krolewskiey mosci 
pana naszego milosciwego ze wszystldm 
odeslano, dla wyi^cia dekretu, dnia piersze-
go Jula, w tymze miescie iego krolewskiey 
mosci Woiniu byli, a wespot z iegomo-
scia panem instygatorem upraszai^c, aby 
iegomosci panu Perepeczy byt dekret wj'-
dany, kturzy powiedzieli. ze'my iedziemy 
do Lomaz z waszmosciami wespot у tarn 
gotowismy wydac dekret przy nas ienera-
lach у stronie szlachcie, ta Maryna Jano-
л а Litwinianka od tych mqk nieznosnych 
panu Bogu ducha oddala w turmie, у cosmy 
ieneralowie widzieli у slyszeli у przy tey 
sprawie byb, na to daiemy ten relacyny 
quit, s podpisem rak naszych у za piecz^-
cic^strony szlachty przy nas b^d^cych, ku 
zapisaniu do xi^g grodzkich Brzesckich 



— 395 — 

podaiem. Pisan roku, miesi^ca у dnia 
wy&z mianowanego. У того реляцыйного 
квиту подъпись рукъ енераловъ тыми 
словы: Symon Swi^cki ieneral iego kro-
lewskiey mosci woiewodztwa Brzesckiego 
rtjka SWJV Hrehorey Jaroszewicz Laskowski 
ienerai r§ka sw .̂ Котороежъ то еыераль-
ское сознанье есть до книгъ кгродскихъ 
Берестейскихъ уписано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродсісаго суда за 
1G63 г., Л» 7083, стр. 1321—132G. 

№ 819.—1663 г. І м я 14 

Трибукальный декретъ по денежному д лу 
еврея Вольфа Якубовича съ Дунинымъ Ра-

ецниі іъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ семьдесятъ девятого, ме-
сеца Июня дсвятнадцатаго дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передомною Стани-
славомъ Еазимероыъ Токарскимъ, подсто-
люіъ и подстаростимъ Пинскимъ, отъ 
вельможного его милости пана Яна Еа-
роля на Дольску Дольского, подчашого 
великаго князтва Литовского и старосты 
Пинского5установленнымъ? постановивши-; 
се очевисто Вольфъ Якубовичъ жидъ и j 
школышкъ кагалу места его королевское \ 
милости Пинского, подалъ перъ аблятамъ j 
ку актыкованыо до книгъ кгродскихъ 
Пинскихъ декретъ суду головного трибу-
налыюго, въ справе и въ речи въ кемъ 
нижей выражоыой, въ тые слова писаный: 
Выписъ съ книгъ головныхъ трибуналь-
ныхъ у Вильни отправованыхъ. Лета 
отъ наролсенья Сына Божого тисеча 
шестьсотъ шестьдесятъ третего, месеца і 
Июля чотырнадцатаго дня. Передъ нами 
судьями головными на трибуналъ у ве-
ликомъ князтве Литовскомъ зъ воеводствъ, 
земль и поветовъ на рокъ теперешній, 

тисеча шестьсотъ шестьдесятъ третій 
обраными, кгды съ порадку реестрового 
ку суженью припала справа его милости 
пана Юрья Зикгмунта Дунина Раецкаго, 
старосты Коконавскаго, зъжыдомъ места 
Виленского Берънатомъ Левъковичомъ 
за позвомъ очевисто въ руки подаыымъ 
до листу запису его о неотданье и не 
заплаченье на року полтора тисеча зо-
лотыхъ польскихъ позычоныхъ, затымъ 
о совитости, заруки и иікоды, до кото­
рое справы, заприволаньемъчерезъ ене-
рала сторонъ до права его милость панъ 
Раецкій, староста Коконавскій, самъ оче­
висто зъ умоцованымъ своимъ иаиомъ 
Миколаемъ Волотькомъ, а жидъ Берііатъ 
Левъковичъ такъже самъ очевисто и зъ 
умоцованымъ своимъ паномъ Юрьемъ 
Туловъскимъ, стаяовилъ и моцъ устную 
до мовенья речи онымъ злетили, затымъ 
умоцованый стороны поводовой поданого 
въ руки очевисто тому жиду Левъковичу, 
тутъ у месте Виленскомъ отъ его ми­
лости пана Раецкаго, позву черезъ ене-
рала Мартина Данцевича сознаньемъ его 
очевистымъ передъ его милостью паномъ 
писаромъ земскимъ Вилеискимъ, въ семъ 
року, месеца Июля тринадцатого дня 
слушне правке доведши и троепильность 
воланъя стороны своей на томъ позве 
написаное оказавши, кгды далей въ 
право поступовать и жалобу стороны 
своей пропоновать хотелъ, тогды озвав-
шисе отъ жида Левъковича тотъ же 
пленипотентъ, а не припущаючи умо-
цованого стороны поводовой до даль-
шого продукту правъного, поведилъ то, 
ижъ акторъ мой, жидъ Левъковичъ, самъ 
очевисто ставаючи у суду вашихъ мило­
стей, яко до того запису своего такъ и 
до винного его милости пану Раецкому 
долгу знаючы, давъно жичылъ собе въ 
ономъ уйстити, а же теперешныхъ часовъ 
трудныхъ и передъ тымъ черезъ непрі-
ятеля будучи зъ усее субстанцыи злупе-
ный и зтемеженый, на таковую суму со­
брать и оной уйстить неможетъ, зачымъ 
поневажъ такожъ у розныхъ особъ тотъ 
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жидъ долги свое маетъ, а хочетъ абы се 
его милости пану Раецкому, не прихо-
дечи зъ обусторонъ до накладовъ прав-
ныхъ, уистить могъ? маючи на зошломъ 
съ сего света его милости пану Каземе-
ру Тетерину собе на два листы записы 
его милости, на одиыъ два тисеча сто 
золотыхъ польскихъ, а на другій на сто 
семьдесятъ и пять золотыхъ винный 
долгъ, которые тые записы одинъ въ да­
те прошломъ тисеча шестьсотъ петьде-
сятъ второмъ року, месеца Февраля, одинъ 
двадцатого, а другій второго дня покладаю, 
за которыми не отданья сумы пенезей 
вперодъ за живота, а потомъ, кгды его ми-
лостыіанъ Тетеринъзъ сего света смертью 
зшолъ, жалобливый ясидъ Левковичъ, хо-
течи свою власность одыйскать, дер;ка-
чихъ добръ небоя чика пана Тетерина его 
милости, пана Яна ІОрья Чапъского и его 
милости князя Фридриха Миколая Низи­
ну, яко посесоровъ до суду головного три-
буналыюго, нарокъ ирошлыйтисеча шесть­
сотъ петьдесятъ четьвертый запозвалъ 
былъ, за припадненьемъ тое справы судъ 
головный трибунальный розсудокъ свой 
чинечи, иоыеважъ иозовъ одъ того жида 
за живота небожчикови пану Тетерину по-
ложоный былъ, за нестаньемъ позваныхъ 
особъ до права, въ року завитомъ на упадъ 
въ речи здавши, самую неотданую истиз-
ну, зъ совйтостями, шкодами, накладами, 
зъ уписнымъ и паметнымъ ихъ милос-
тямъ даыымъ, всего сумою чотыри тисечы 
пятьсотъ сорокъ и пять золотыхъ иоль-
скихъ, такъ на его милости пану Чапъ-
скомъ, на его милости пану Пузыне, на 
дворцу Малунскимъ и на селе Делиц-
комъ, въ повете Упитскомъ леясачыхъ, 
где о то позвы покладаыо и на инпіихъ 
всякихъ добрахъ по небожчику пану Те-
терине позосталыхъ, въ дерлсенью ихъ 
милости на тотъ часъ будучихъ, сумахъ 
пенежныхъ, помененому жиду Бернату 
Левъковичу всказалъ и на отправу тое 
сумы пенезей, кромъ складанья ратъ ста-
тутовыхъ, до врадовъ земского, або кгрод-
ского Упитскихъ и иншихъ всякихъ тыхъ 

поветовъ, подъ которыми се маетности 
ихъ окажутъ, подъ троякими заруками 
отослалъ, которого декрету, яко первей по 
наступеныо непріятеля на панство Ли­
товское черезъ москаля и възятыо места 
столечного Вильна, такъ и теперь, черезъ 
убозство свое, до екзекуцыи того декрету 
привести не могъ, зачымъ иститисе въ 
томъ долгу, яко тые обликги, записы и 
тотъ урощоыый декретъ, заразъ тутъ пе-
редъ сзгдомъ вашихъ милостей, готовъ от­
дать и зъ особы своей зрекши вечными 
часы, на особу его милости пана Раец-
кого, старосты Коконавъского влеваетъ, 
только светобливое децызыи суду вашихъ 
милостей узнанья за слушное въ выпла­
чены*) своими долгами, поневашъ иншое 
маетности не маетъ, его милости пану 
Раецкому винный долгъ и наказанья того 
отъ жида на пултора тисеча его милости 
пану Раецкому даного обликгу, вериенья у 
насъ суду просилъ и домавялъ, а умоцова-
ный стороны поводовое, доводечи жалобы 
стороны своей, покладалъ передънамису-
домъ листъ добровольный, водлугъ права 
справъленый записъ, отъ того жида Бер-
ната Левъковича его милости пану ІОрыо 
Зыкгмонту Дунину Раецкому воеводичу 
Минскому, а теперешнему старосте Ко-
конавскому, на рукодайную а не контракъ-
товую суму пенезей, то есть на пултора 
тисеча золотыхъ польскихъ даный, въ дате 
тотъ листъ записъ прошлого тисеча шесть 
сотъ шестьдесятого року, месеца Аиры-
ля двадцать четвертого дня, съ которого 
указуточы то, ижъ тотъ жидъ не я^адны-
ми иншими долгами своими тотъ долгъ 
его милости винный выплачивать маетъ, 
але готовыми грошми, монетою доброю, 
якая на тотъ часъ у великомъ князьстве 
Литовскомъ идетъ и не труднечи Лхалу-
ючого, тако-жъ и до шкодъ не приводечи 
истить повиненъ былъ и дальшими зъ 
него обовязками, особливе правомъ стату-
товымъ, конституціями сеймовьши выраз-
не о записахъ описаными доводечи, пове-
дилъ, ижъ любо бы его милость панъ Ра-
ецкій сторона моя не на иншихъ того 



— 397 — 

жида кредиторахъ долгу своего, але на-
само! того жида особе и добрахъ его одоб-
рать не можетъ, тогды, будетъ ли узнанье 
вашихъ милостей,перестати мусимъ?только 
бы своей власности певенъ былъ и зре-
ченье заразъ далъ, у насъ суду просилъ 
и домавялъ. А такъ мы сз̂ дъ въ той спра­
ве его милости пана Юръя Зыкгмонта 
Дунина Раецкого, старосты Коконавского, 
зъ жидомъ места Виленского Бернатомъ 
Левъковичомъ, за позвомъ очевисто въ 
руки подаыымъ, до листу запису его о не 
отданье и не заплаченье на року полто­
ра тисеча золотыхъ иольскихъ позычо-
ныхъ, затымъ о совитости, заруки и шко­
ды, въ которой справе зъ очевистое зъ 
обудвухъ сторонъ контроверсыи, поневажъ 
тотъ иозваный жидъ для убозства своего 
такъ готовыми гроигаи, яко и рухомыми 
речми, которыхъ не маетъ, того долгу его 
милости пану старосте Коконавъскому 
отдать не могучи, обликги небожчика его 
милости пана Тетерина одииъ на два ти-
сечи и сто золотыхъ иольскихъ, а другій 
на сто семьдесятъ и пять золотыхъ ноль- I 
скихъ, съ переводами правъыыми себе | 
служачими, истить декляровалъ, теды мы 
судъ до найблизшое светое справедли­
вости прихиляючи, абы его милость панъ 
Раецкій, староста Коконавскій тые облик­
ги зъ декретами суду головного трибу­
нал ыюго за ними одержаными, одъ того 
жида на имя свое отобравши, место гото-
выхъ грошей принялъ и оному тотъ на 
пултора тисеча золотыхъ еобе даный об-
ликгъ вернувъши, правые квитовалъ, нака-
зуемъ, за которыми обликгами и перево- | 
дами правъными его милости пану старос­
те Коконавскому тотъ долгъ у сукцесо-
ровъ небожчика пана Тетерина, яко на-
лажачому акторови въ особахъ тыхъ ;ки-
довъ одыйскивать на въсякихъ маетнос-
тяхъ лежачихъ, рухомыхъ, сумахъ пе-
нежныхъ, где кольвекъ будучихъ, воль­
ность зоставуемъ, варуючи то симъ дек-
ретомъ нашимъ, шкъ еслибы се отъ то­
го жида, възглядомъ тыхъ обликговъ, такъ 
самому небожчику пану Тетерину, яко и 

сукъцесоромъ его квитаціи правъные да« 
ные быть показали, для которыхъ бы его 
милость панъ Раецкій трудность въ одый-
сканыо тыхъ сумъ поносилъ, теды о то 
вольное его милости пану Раецкому до 
позваного ленда мовенье заховуемъ, якожъ 
чыиечи досить тому декретови нашему, 
такъ его милость панъ староста Коко-
навскій тые обликги небожчика пана Те­
терина съ переводами правыыми одъ поз­
ваного жида отобралъ и обликгъ оного 
собе на пултора тисеча золотыхъ даный 
оному вернулъ, яко тежъ и позваный 
жидъ обликгъ свой на полтора тисеча зо­
лотыхъ его милости даный, заразомъодъ 
его милости взявши, зъ того долгу не-
божчыка пана Тетерина и зъ переводовъ 
правныхъ зреклъ. Которая справа есть до 
книгъ головиыхъ трибунальныхъ уписана, 
съ которыхъ и сесъ выписъ, подъ печатью 
земскою воеводства Виленского, его ми­
лости пану Юрыо Зыкгмонту Дунину Раец­
кому, старосте Коконавскому есть выданъ. 
Писанъ у Вильни. У того декрету печать 
земская воеводства Виленского притис-
нена есть, а подпись рукъ тыми словы: 
НІеЪол ісг S. Z. . . marszalck, Янъ 
Францишокъ Познякъ писарь, Andrzey 
Odlaniski Poczobut pisarz ziemski у depu-
tat powiatu Oszmianskiego, Michal Eusta-
chi Stankiewicz, ciun Eyragolski, Twerski, 
Gaydanski dzierzawca,, deputa.t xi^stwa 
Zniuydzkiego; Stefan-Jan Bukraba podstoli 
у depntat Starodiibowski. Скорикговалъ 
Олешкевичъ, а сусцепъта на томъ дек­
рете въ тые слова: Roku tysiac szescset 
szescdziesiat trzeciego, miesiaca Nowem-
bra pietnastego dnia, ten clekret sadu glow-
nego trybimalnego do akt grodskich Wi-
lenskich Moyzesz Jakubowicz dla tego, iz 
kopi z tego ciekretu na insze mieysca prze-
sylac potrzeba S. Rudominski podstarosci 
"Wilenski. Который же тотъ декрете за 
поданьемъ до актъ и за ирозьбою звышъ 
писаного ленда до книгъ кгродскихъ по­
вету Пинского есть уписанъ. 

ІІзъ актовой книга Пинскаго гродскаго суда за 
1679 годъ, Ко 13027, стр. 380—382. 
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№ 820.—1668 г. Августа 20. 
Жалоба еврея Арона Якубовича на врача 
Шрейера. который якобы уморилъ его сына 

неум лымъ леченіеі іъ. 

Лета отъ нароженя Сына Божого тя-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ третего, ме-
сеца Августа двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ Берестейскомъ 
передо мною Іеронимомъ Казиыеромъ 
Еленскимъ, хору̂ кимъ и подстаростимъ 
Берестейскжмъ, opowiadal у zalosnie рго-
testowal pan Aron Jakubowicz zyd szkol-
nik Brzeski sam od siebie у iinieniem 
Freely Lewkowny Dawydowey, ztotnikowey 
synowey swey у potomstwa ich w Jeciech 
dziecinnych b^d^cego pozostalych sierot opie-
kim, na pana Samuela Szreiera doktora, ia-
ko sie sam bye mieni swey wlasney niema-
î cego osiadtosci, о to, iz pomieiiiony pan 
Szreier, w roku teraznieyszym, lysine szese-
set szescdziesiat trzecim, miesi^ca Julij 
dwudziestego pierwszego dnia, przyiqwszy 
na swe staranie у uleczenie pewnego de-
fektn nieboszczyka Dawyda Aronowicza, 
zlotnika Brzeskiego, syna teraznieyszego za-
tobliwego, upewniwszy wyleczenia у popra-
wy zdrowia, a potym iako imiyslnie na 
smierc godz^c, a nie do zwyczaynego w 
takowym defekcie rzuciwszysie sposobu, ty-
ransko skaleczywszy, mimo nauke medickq;, 
nie ша^ wzî wszy na uleczenie za prac§ 
quote, WIQC snadz widz^c w niebezpiecznym 
zostaiqeego zdrowia terminie, mimo wszel-
kie^zwyczaie, sam z Brzescia, nie wiedziec 
gdzie, odiachat у niedziel kilka do tych czas 
bawil: sig; po ktorego odiezdzie Dawyd 
Aronowicz chory barzo, a prawie od nie-
zwyczaynego czynienia, tegoz dnia zaraz w 
smiertelny zdrowia termin wpadszy, a nie 
maiac kto by go w tym praxismie bez pa­
na Szreiera ratowat, dnia dziewi^tnastego 
miesi^ea Awgnsta, tegoz roku, przy bytnosci 
generatow, dniem przed samym skonaniem 
со raz powtarzaiqc slowa, iz od r§ki nie-
zwyczaynego leczenia pana Szreiera s tego 

swiata schodzi, iako о tym szerzey relatia 
generalow w sobie opiewa, okrutnq, smier-
ci^, krwi% zesziy nie hamownq, у nie ra-
towiici, zone, dziatki w sieroctwie у nie ma-
lych ci^zaracb zostawui^c, umarh 0 ktory 
to takowy niedozor, a prawie nmyslne za-
mordowanie swego syna pomieniony pan 
Aron zalobliwy chc^c z panem Szreierem 
prawnie czyiiic, te protestatiq, swoie do 
xî g grodzkich Brzeskicli dal zapisac. ПІто 
есть записано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 1С63 
годъ, № 7083, стр. 1644. 

№ 821.—1668 г. Сентября 20. 
Жалоба ксендза Андрея Тхоржницкаго на ев­
рея Ицка Хортюка за нанесеніе тяжелыхъ 
побоевъ и ранъ родственнику его Пухаль-
скоглу и актъ осмотра возными потерп вшаго. 

Лета отъ нароженя Сына Божого ти­
се ча шестьсотъ шестьдесятъ третего, ме-
сеца Сентебра двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ Берестейскомъ 
передо мною Іеронимомъ Казимеромъ 
Еденскішъ.хоружшіъ и подстаростимъ Бе-
рестейскимъ, protestowal у obelg§ sw^ оро-
wiadal iegomosc xî dz Andrzey Tchorznic-
ki, pleban Wysocki, wespol у z bratem swo-
im ciotecznym, panem Woyciechem z Pa-
chal Puchalskim, na ten czas do gospodar-
stwa plebanij Wysockiey od iegomosci xie-
dza plebana uproszonym, zaciqgnioiiym, na 
zyda Jcka Chortiuka, aredarza Wysockiego, 
w miescie Wysokim w woiewodztwie Brzesc-
kim w mai^tnosci iasnie wielmoznego iego­
mosci pana Pawla Sapiehi, woiewody Wi-
lenskiego у hetmana wielldego w wielkim 
xi^stwie Litewskim na ten czas mieszka-
iacego, tudziez na zone iego у pomocnikow, 
о to, iz on przerzeczony zyd, wziowszy wiel-
ka przeciw iegomosci xî dzu plebanowi 
Wysockiemu nienawisc, na contempt iego,. 
nie raz nra czeladz koscielna у domow?i 
zniewazyt у bil, mianowicie przerzeczonega 
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рапа Puchalskiego iuz у przed tym biwszy 
zelzywie у wi§zywszy? ieszcze SIQ me kon-
tentowal, a wszelkiey okazyi do dalszego 
boiu у zniewagi szukal у domowych swych 
у krewnych zydow na to naprawowal, za 
ezem w roku teraznieyszym tysi^c szesc-
set szescdziesicit trzecim, dnia dziewiatego 
miesiaea Septembra, gdy przerzeczony pan 
Puehalski, w potrzebach iegomosci xigdza 
plobana w miescieu niektorych mieszczan 
bvAvszy, do plebanij nad wieczor powracal, 
zyd Piesach Rohacki, Jckow krewny, na 
grobli panu Puchalskiemu zastapiwszy, о 
ziemic go znienacka rzucit у kolanami du-
sil a potem czapk? z pana Puchalskiego 
zerwawszy, do miasta pobiegi Zaczempan 
Puehalski, gdy sie dowiedzial, ze woyt miey- j 
ski у wiele mieszczan w doimi przerze-
czonego Jcka Oharciuka siedzieli, tam szedl ; 
у krzywde swoie у obelge przed woytem I 
opowiedziawszy z yzby Avyszedl, zona prze- i 
rzeczonego Jcka zyda, zmowiwszysie z pa- j 
robkami swemi zydami у z wieL] pomoc- | 
nikow zydow, icy lepiey znaiomych у wia- j 
domych, iuz z sieni wychodzacego pa­
na Puchalskiego ponvac kazala, tamze go 
])rzed wrotami sieni swych rozciqgnowszy, 
kijmi, polanami у czym kto mogl bio nie 
niilosiernie kazaia у sama bila. О czym gdy 
dziewka mieszczanom w yzbie b^dacym da-
la znac, gdy ledwo zywego odratowali у 
odeszli, ona znowu go wziac sAvympomoc-
nikom kazala у na rynek wywlokszy, pra-
wie nasmiercbila у wszystkiego zranila у 
wlocz^c go, rynek krwia iego zkrwawila, 
az znowu mieszczanie tak okrutne bicie us-
kszawszy, na ratunek щ wrocili у z do-
mow swych powybiegali у z rak tyranskich 
przerzeczoney Jckowey Chortiukowey., iey 
pomocnikow, przerzeczonego pana Woyciecha 
Puchalskiego ledwo zywego obronili; о tak 
tyranskie у wielokrotne bicie, rany у wiel-
ka obelge tak brata у dozorce plebanij swey, 
przerzeczonego pana Puchalskiego, iako у 
о swoie zniewage у szkody chc^c prawem 
czynic, iegomos6 xicidz Andrzey Tchorzmcki, 
pie ban Wysocki, z przerzeczonym Jckiem 
iydem у zona iego, to zalosnq wespol: z 

przerzeczonym panem Puchalskim do xiag 
grodzkich Brzesckich ku zapisaniu podai 
protestacya. При которомъ оповеданю ставъ-
ши очевисто на враде енералъ его коро­
левской милости воеводства Берестейско-
го Янъ Сильвестеръ Лясота, квитъ свой 
реляційный призналъ и ку записаньюдо 
книгь кгродсшіхъ Берестейскикъ подалъ 
въ тые слова писаный: Ja Jan Sybvester 
Lasota, ieneral iego krolewskiey mosci "wo-
iewodztwa Brzeskiego, гегпал аіп tymnio-
im relacynym quitem, iz w roku terazniey­
szym tysiac szescset szescdziesiq.t trzecim, 
miesiaca Septembra czternastego dnia, z 
strona szlachta panem Janem Terpilowskim, 
a panem Sewerynem Soltanowskim, z kto-
remi bylem uzyty od wielebnego iegomosci 
xi§dza AndrzeiaTchorznickiego, plebana Wy-
sockiego у pana Woyciecha Puchalskiego, 
brata iegomosci do plebaniey Wysockiey, 
dobr w woiewodztwie Brzesckim lez^cych, 
gdzie za przybyciem moim zastalem pana 
Puchalskiego na poscieli lezacego, barzo 
chorego, zbitego, zekrwawionego, na ktorym 
za okazywaniem widzialem gioAve Vvr kilku 
mieyscach przebitn, ktora wszytka we krwi 
sinia spuchla; widzialem pleca, rece у wszys-
tek grz])iet spuchly, krwi^ naciekty zczer-
nialy, nogi pothiczone, owo zgola wszystek 
okrutnie "zbity, zraniony, ktorych razow j 
zliczyc trudno; ktore to zbicie у zranienie 
mienil sobie 1>у6 stale niewinnie po Mlkoro-
krotne od Peysacha Eohacldego, krewnego 
Jckowego у od samey Jckowey, wielu zy­
dow у pomocnikow miasta Wysockiego ias-
nie wielmoznego iegomosci pana Pawia Sa-
piehi, woiewody Wilenskiego, hetmana л іеі-
kiego xiestwa Litewsldego, dnia dziewia­
tego miesiaca Septembra, w roku teraz­
nieyszym tysiac szescset szescdziesi(}t trze­
cim, sposobem у na mieyscu w processie 
opisanym. A tak ia general com widzial у 
slyszai, na torn dal ten moyrelacyny quit, 
s pieczQcia у s podpisem r§ki mey, ku za­
pisaniu do хіщ grodzkich Brzesckich. Pi-
san anno die ut supra. У тое реляціи 
подпись руки енерала тыми словы: Jan 
Sylwester Lasota general r^kq sw .̂ KOTO-
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рое-жъ то оповедане и енеральское со-
знане до книгъкгродскихъБерестейскихъ 
есть уписано. 

Изъ поточной книги Брестскаго гродскаго суда за 1G63 
годъ, № 7083, стр. 1507—10. 

№> 822.—1666 г. Марта 20. 

Заявленіе Пинскихъ евреевъ объ обидахъ, на-
носимыхъ имъ какими то людьми изъ Брат-

скаго Пинскаго монастыря. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ шестого, ме-
сеца Марца двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарсвшъ Пинскомъ, передо мною Стефа-
номъ Викторыномъ Туромъ, подстаростимъ 
Пинскимъ, одъ вельможного его милости 
пана Яна-Кароля Млоцкого, Пинского, 
Гельметского старосты установленымъ, Za-
iowali, opowiadaliy soleniterprotestowali zy-
dzi starsi kahahi Pinskiego о tern, iz rokn te-
raznieyszego іувщс szescset szescdziesi^t 
szostego, nie wiedziec z iakowych miar, iako-
wes swawolne ludzie w monasterze Brackim 
zostaiĉ ce, czyz domystow swoich, czyli tez 
z iakowey informacij zydow kalialu Pinskiego, 
ktorzy z domow swoich wychodz^ у dro-
gq, dobrowoln ,̂ ulicq, mimo cerkiew Brat-
sk^ Pinska idq-cq, Щ, onych Ъщ, czapki, 
kuntuszy у inne rzeczy zabieraici, о со gdy 
sprawiedliwosci iipraszai^c niiakiey nie od-
noszq,, tylko pochwaiki czyiiiq у на domy 
nayscia w nocy odprawuiq,, owo zgola nie 
wymowne szkody czynî ,. О со osobliwe sq, 
pozanoszone processa. Zaczym zydzi starsi 
kahai о takowe krzywdy s kozdym takowym 
u wszelakiego sqdu у prawa do kogo pra-
wo drogQ ukaze, chc^c czynic prawem, tQ 
zalob^ dali do xiqg grodzkich Pinskich za-
pisac. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 1666 
годъ, № 13018, стр. 449—450. 

№ 823—1666 г. Марта 20. 

Заявленіе Пинскихъ евреевъ Израеля Мош-
ковича и Давида Анцеловича о нанесеніи 
имъ побоевъ и ограбленіи какими то людьми, 

выб жавшими изъ Братскаго монастыря. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ шестого, ме-
сеца Марца двадцатого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Стефа-
номъ Викторыномъ Туромъ, подстаростимъ 
Пинскимъ, одъ вельможного пана Яна Ка-
роля Млоцкого, Пинского, Гельметского 
старосты установленымъ, Zaiosna. swoiq» 
przeel urz^dem grodu Pinskiego zanosili 
protestacyiq Zrael Moszkowicz у Dawyd An-
cielowicz zydzi Pinscy о tern, gdy roku te-
raznieyszego tysiqc szescset szescdziesiat 
szostego, miesiqea Marca szesnastego dnia, 
zaiobliwy Апсіеіел ісг po niektorych swoich 
potrzebach uzrowiem mimo monaster Brat-
ski Pinski szedl, tamze s tego monastera 
ialdes swowolne ludzie, czy z naprawy oy-
cow zakonnych, czyli z swego domyslu's 
kiiami wypadszy, tego Ancieiowicza thikli, 
bili, do monastera ciqgneli, Ыщ л іісге s 
podkimtuszu wyszarpali у do siebie wzieli, 
a samego ledwo zywego puscili. Potem te-
goz roku tysiĉ c szescset szescdziesiat szos­
tego, miesi^ca Marca osmnastego dnia, gdy 
protestnicicy Zrael Moszkowicz, iako czlo-
wiek kupiecki, b§dq,c w kî aiach Wolyn-
skich у iuz ku domom s pieni^dzmi у roz-
nymi rzeczoma mimo monaster JBratski 
Pinski iachal, tamze nie wiedziec iakie oso-
by szesc czlowieka z forty wypadszy, bez 
dania przyczyny, zalobliwego zbili у kimtnsz 
laznrowy, barankami czarnymipodszyty. zdar-
li, pieniqdze у rozne rzeczy pobrali, 'gdzio 
у czerniec ieden mtody rusobrody wysoki 
by! у temu smial, a nie hamowal. Ktore 
te rzeczy zabrali у w monaster poszli, со na 
osobliwym regestrze spisano b^dzie у cza-
su prawa dowicdzionq, Ohcqe tedy о tako-
w^ szarpanin§ у о szkody s kozdym take-



л уш do kogo prawo drog(j pokaze и koz-
dego sadu у prawa prawem czynic, ten 
swoy proces dali do xiag zapisac. Што 
есть записано. 

Пзъ актовой книги ІГннскаго гродскаго суда за 
166G г. Да J 3018, стр. 450. 

Л 824-1666 г. Марта 20. 

Заявленіе Пинскаго еврея Фрейма и Серли 
жены его о нападеніи на ихъ домъ столя­
ра Гавріила, изгнаніи ихъ изъ дома, раз- j 

грабленіи вещей и нанесены побоевъ. , 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ шестого, ме-
сеца ЭДарца двадцать .второго дня. 

На враде кгродъеъкомъ въ замъку госъ-
подарьсъкомъ Пинъсъкомъ, передо мъною 
Стефаномъ Викъторыномъ Туромъ̂  под-
старосътимъ Пгшъсъкимъ одъ вельможъ-
ного его милости пана Яна Кароля Млоцъ-
кого, Пинъсъкого, Гельметъсъкого старос­
ты усътановъленьвгь opowiadali sic у /а- ! 
losna do xiag grodu Pinsldego ivwielkiey 
szkodzie swoiey Froim Moszkowicz у 
г Serla zona swoiq; zanosili protestaci<i о | 
torn, iz oni zalobliwe zydzi, iako spoko- l 
ynie mieszkaiac w domie swoim, namnie-
yszey iiikomu me czyniqc krzywdy, л j 
miescie Piiiskim bed<icym5 na ulicy Wiel- j 
kiey, mi mo cerkiew Bratska Pinska 
icb]cey, lamze, nie wiedziec z iakowych 
przyczyii, л wieczor, moglo bye godzin kil-
ka? Gabryel Snicer z malzaka swohiywic-
la pomo(?nikow, ktorych sami znaia? czy 
swego domyshi, czyli raczy z naprawy czy-
iey, roku lysine szescset szescdziesi^t szos-
tego, Marca dwudziestego pierwszego dnia, 
z monastera Bratskiego naszedszy na ten 
dom, okna powybiiali, doyzby dobyli^zyda 
у zydowk^ rozp^dzili у w tym tumulcie nie 
mato rzeczy ruchomych, ktore na ^ osobli-
wym regestrze spisane b§da zabrali у gdy-
by zalobJiwa zydowka do pana Namiesnika 
grodowego о takowym gwatcie znac nie da-

la, ktory zarazem ienerala у hayduka 
przystal az by nie oni odratowali у poha-
mowaJi, to by pewnie pozabiiali, iednak 
wiimika Krysztopha zbili у zraiiili у po-
chwaJkQ na wszystkich zydow uczyniwszy 
odeszli, о ktore nayscie na dom, powybiia-
nie okien, zabranie ruchomych rzeczy, zbicie 
wiimika, chcac prawem u kozdego sadu у 
do kogo prawo droge ukaze czynic, ten 
proces dali do xiag grodu PinsJdego zapi­
sac. Што есть записано. 

Изъ актовой книги Пинскаго гродскаго суда за 16GG 
годъ, Л« 13018, стр. 451— 4-Гг2. 

Jfo 325.-1668 г. Аор ля 1. 

Заявленіе вознаго о нежеланіи Игумена Пин­
скаго Братскаго монастыря, Евгенія Вонсяц-
каго, подвергнуть взысканію жившаго въ его 
монастыр столяра Гавріила и другихъ мо-
настырснихъ людей, за нанесеніе н сноль-

КИІ ІЪ ПИНСКЙМЪ евреямъ разныхъ обидъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсотъ шестьдесятъ шестого, ме-
сеца Апреля первого дня. 

На враде кгродскомъ въ замку госпо-
дарскомъ Пинскомъ, передо мною Стефа­
номъ ВикторыномъТуромъ, подстароетимъ 
Пинскимъ, отъ вельможного его милости 
пана Яна Кароля Млоцкого. Пинского, 
Гельметского старосты установлеиымъ, 
ставши очевисто Янъ Зябка, енералъ по­
вету Пинского, квитъ свой реляцыйный, съ 
печатьмп своею и стороны шляхты и съ 
подписомъ руки свое, до книгъ кгрод-
скихъ Пинскихъ созналъ тыми словы: Ja-
nizey podpisany, general iego krolewskiey 
mosci powiatu'"Pinskiego, zeznawam tym 
moim relacynym kwitem, roku terazniey-
szego lysine szescset szescdziesi^t szostego, 
miesi^ca Marca trzydziestego dnia, z stro­
ng szlachta panami" Janem у Stephanem 
Szpakowskimi, przybytnosci iegomosci pa­
na namiesnika grodzkiego bylem uzyty od 
Borucha Nachmanowicza, Wolpha Szkol-
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nika, Kieyli Jserlowey, Jzraela Moyzeszo-
wicza у Dawida Anczelowicza zydow Pin-
skicb, s ktorymi chodzilismy do monaste-
ra Brackiego Pinskiego do iegomosci oy-
ca Euzcbiusza Wq-sackiego, ihiimena rao-
nasterow Brackiego у Kupiatyckicgo, dla 
proszenia sprawedliwosci z Gabryela stola-
rza у malzonki iego о nayscie na dom, о 
zbicic ezeladnika, о pobranie rzeczy; Jzra-
ol Moyzeszowicz, о zdiecie kuntusza, po­
branie* rzeczy у pieniedzy; Dawyd Ancze-
Jowicz о роіисіе у wyszarpanie s pod suk-
ni wilkow, a Boruch Nachmanowicz о 
zniewage swoiĉ  przez kuchcika cegiq ude-
rzenie, ktory znalsi?, ze lubo uderzy-l, ale 
nie cliche. Jakoz iegomosc ociec Wonsacki 
zaraz skuteczna sprawiedliwosc za przy-
czynn у Leyby szkolnika, ktory do War-
szavry iadac zaiobe iasnie wielmoznemu ie-
gomosci oycu metropolicie przelozyc оТле-
cat. tym ociec ihmnen uczynic sprawiedli-
wosc mial, a potem za czenstym upomina-
iiiem nie uczyniL Co pomicnione zydzi 
mna ieneralem swiadezyli у ia ienerai ia-
kom byi tedy w te relacyia spisawszy, s 
pieczencmi у s podpisem rQki mey wy-
dai(j у przyznawam. Pisan roku, miesicica 
у dnia wysz pisan ego. Jan Ziabka ienerai 
iego krolewskiey mosci powiatu Pinskiego 
тфп SWJI-. Который ісвитъ за прызнаньемъ 
еноральскпдіъ до книгъ кгродекпхъ Пттн-
скихъ есть уписанъ. 

ІІзъ актовой книги Ишзскаго гродскаго суда за 1666 г., 
Ко 13018, стр. 482—483. 

№ 328—1668 г. Марта 29. 

Жалоба Виленокихъ евреевъ на годовыхъ 
отаршинъ цеха соленниковъ о произведен-

номъ ими нападеніи на дома и лавки. 

Feria secunda in crastino Dominicae 
Ocnli die vigesima nona mensis Martii 
a.D.1666.ProtestatioJudaeonim contra Sal-
samentarios. Veniens personaiiter ad acta 
Nobilis officii Consularis Vilnensis Hoszko 

Judeus Vilnensis, nomine Judaeorum 
Vilnensium, paratam in scriptis protesta-
tionem, contra famatiun Adamum Walen-
tynowicz et Christophorum Kiirczynomez, 
Seniores Annuos Confraternitatis Salsa-
mentariae, nee non Georginm Arestowicz 
et Adamum Roginski Dispensatores illorum, 
pro re intra contenta ad acticandiim obtu-
lit, in tenore verbonun sequenti: Opowia-
da-li у soleniter si§ protestowali, bazar I)a-
widowicz, Hercik Maierowicz, Peysach Moy­
zeszowicz у Marek Abramowicz, starsi te-
goroczni miedzy zydami Wilenskiemi, swym 
у wszytkieh zydow Wilenskich imienieni, 
w wielkiey nieinosney krzywdzie, narusze-
niu, у uymie praw у przywileiow zydom 
shizqcych; a Chanan Chackielowicz, у Le-
wek Bieniaszewicz swym у drngich zydtivr 
iikrzywdzonych, pobitych у zgrabionycli 
imieniem, na panow Adama AValentyno-
wicza у Krzysztofa Kurcinowicza, starszycli 
tegorocznych, у szafarzow icli Jerzego 
Aresztowieza у Adama Eoginskiego, mie-
szczan у kupcow Wilenskich, soleimey za-
bawy, oto у takowym sposobem: iz w ro­
ku teraznieyszym 1666? miesiaca Marca 
dwudziestego osmego dnia, ci obzatowani, 
za spolna rada? у namowa wszytkieh kup­
cow tey soleimey zabawy, przepomniawszy 
boiazni Boiey у srogosci prawnych na ta-
кол усіі swowolnych, lekomyslnych tumu!-
tantow opisanych, mniey sobie powazaiac 
zwierzehnose jego krolewskiey mosci, pra-
wo pospolite, ^mstepuiac iawnie na prawa, 
przywileia, od zesztego s. pami^ci krola 
imsci Wtadyslawa czwartego, w roku ty-
siac szescset trzydziestym trzecim, dnia dwu­
dziestego szostego, miesiqea Lipca nadane, 
у od teraznieyszego krola imsci, nam 
szczesliwie .panuipego, wKrakowie na sey-
mie szcz§sliwey koronacyi iego krolew­
skiey mosci confirmowanego, йтіеіі у wa-
zyli siQ, zebrawszy si^ cztowieka pod osm-
dziesicit, z kiiami, bezmenami, a nie maiac 
na tym dosyc, przymnazaiac ieszcze wincey 
ludzi swowolnych do tego ztego niezboz-
nego uczynku, zaciqgnqwszy sobie dragu-
now kilkanascie zamkowych, у loznych nie 



maio ludzi, у inszych z bcrclyszami, sirzelb^ 
ognistij., wj)adszy oraz w ulicQ Zydowska, 
okrzyk у haias wielki uczynili, wotaiq-c ie-
den do drugiego: «bicic zyclow czym kto 
zmoze, teraz inamy czasna nich». Co zydzi 
obaczywszy takq gromade ludzi, tiitlziesz 
uslyszawszy takowe glosy, b§dac strachem 
opanowani, gdzie kto mogt pouciekali, po-
kryli si?. A oiii tym czasem do kamienic 
powpadali, kogo nalezli mezczyzn, bialych 
glow, dzieci malych bill, mordowali, stra-
(diy wielkie zadawali, zydow wiolce strwo-
zyli, komory, kiore byli zamknionc, pood-
))iiali5 do tycli komor у do inszycl'i, takze 
do kranikow gwaltownic weszli, nie inalo 
iantow, futer roznyeh, korzonia, cukrow, 
inszych drobiazgw zabrali, zgrabili^ w ko-
moraeh cale iiiepoczrtc beczki soli, lakzc 
Avoskii л szmatarh zabrali, zagrabili; w 
kramach nie inalo szkla potluldi, szkode 
poezyniJi; со wszystko na osobliwym re-
gesirze iest opisano, у wyrazono. To tedy 
wszytko zabrawszy, zagrabiwszy^ maiac inz 
na to kilka sani przygoiowanych wlozyvvszy. 
z soba zawiezli, niewiedziec dokad zapro-
wadzili. A niemainc na tcvin wszyikim do-
syc, ale odchodzac, pocliwaiki у odpowiedzi 
na zydow uczynili, wolainc, juhjc przez nlice: 
«a toz zydzi macie poczatek, nie za dingo 
zebrawszy sie nie tyilio ze dobra wasze ])0-
bierzemy, ale у was samycli do szczetu 
wybiiemy i iesli przydzie do ezego, mainy 
czym nakladac na prawo». О со wszytko, 
lak о nastepowanie na ргал а у przywileia, 
о wzniecenie Immiltn, о pobicie, przestra-
szenie, zabranie, zgrabienie ruznych rzeczj', 
\v reges{]4ze speeiiikowanyel], сІКліс zydzi 
zalobliwi z obzalowanemi w sadzie nalez-
nyni prawnie ezynic, czasu prawa zalobe 
swoia szeroce przelozyc у dowodzic, dali 
tc]; swoi<i zatosna zalob? zapisac. 

Пзъ книги Внлснскаго городоваго Магистрата, ЛІоІІТ, 
ІШЗ—-JOGS года, стр. 106—167. 

№ 827.-1666 г. Аіф м б. 

Заявленіе настоятеля Пикскаго Братскаго мо­
настыря о клеветахъ взводимыхъ на него 
и на братію монастыря н которыі іи Пин­

скими евреями. 

Лета отъ ыарожеиья Сына Божого 
тисеча шестьсотъ шестьдесятъ шостого, 
месеца Апре.та пятого дня. 

На врадс кгродскомъ въ замку гос-
подарсішмъ Пішскомъ, передо мною Сте-
фаиомъ Викторыномъ Туромъ, подста-
ростимъ Пинскимъ, отъ вельможного его 
милости пана Яна Кароля Млоцкого Пин­
ского, Гельметского старосты установ-
ленымъ, Zalowal: у soleniter щ protesto-
wai wielebiiy ociec EwseLi Wonsiacki, ihu-
men Ivupiatycki у monastera Brackiego 
Pinskiego, iz w roku leraznieyszym lysiac 
szescset szescdziesiatym szostym, zyd No-
wach, z szkolnikiem mlodszym, wnosil skar-
gtj, abo raczey potwarz meshiszn?! na wie-
lebnego оуса у Avszelkiey czci godney oy-
ca Paiiratia Birkowskiego, zakomiika y 
spoAviednika, iakoby on mial na dobro-
wolney drodze zyda obrac z siiknie iakieysi, 
a ze wieJebny ociec ilumien. za pisaniem 
iegomosci pana starosty inquisicyi^ iiezy-
niwszy, chcial odprawe niewiemym zyclom 
czynic, a dla lepszey wiary nprosil pana 
namiesnika grodzkiego, ktory przyszedszy z 
ieneralem przysluciiywali sie ley sprawy, 
tainze zyd, niewierny wiadomy przezwis-
Idem у imieniem Nowachowi zaraz, slowy 
uszczypliwemi na ^zgarde clirzesciansfc] y 
kaplaiiskii, rzekl te slowa na wielebnego oy-
ca Paihutia kaplana, «ze ten rudy mnie 
odzierab, a Nowach nie dingo, іаш wri, 
wyrzekszy slowo tego btjdzie у moze si§ 
to oddac, a gdy szkolnik stary imieniem у 
przezwiskiem im znaiomy od nicli ze za-
wolany przyszed, ten przyznal, iz to ghipi 
zyd у nie winnie potwarzyk Tey polwarzy 
nie ziioszc\c у zniewagi ociec ilmmen у ow-
szem protesfowal щ na zyda Nowaclia,e iz 
on przez rok nie mal caly, przechowuiac 
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konie swoie w monasterze, szkod nie maio ! 
naczynil, iarzyny rozne, owies, î czmieii, gry- | 
k§ potrawil, deski kazawszy wyhipic od slay- j 
nie do gumna, a dla shisznieyszey wymow- ! 
Id szkod poczynionych у psa z Jancuchem 
kazal wzî c, ktorego gdy SIQ upominaL ociec 
ihumen posiawszy wyrostkow szkolnych, ! 
czeladz z naprawy iego zniewazyta. О со j 
wszystko chcac prawein czyiiic, t(> zatobli- j 
wa profestacyiu dai do xiag grodzkich Pin- ! 
skich zapisac. Ewsebi Wasiacki namies- | 
nik Bracki Pinski. Што есть записано, j 

Нзъ актовой пиит Пішскаго гродскаго суда за 16GG j 
годъ, h 13016, стр. 487. j 

№ 828—1866 г. Іншя 16. ! 

Трибунальный декретъ, присуждающей стар- | 
шинъ Виленской еврейской синагоги къ I 
уплат Андрею Тышкевичу долга и пени въ ! 
сто девяносто дв тысячи двадцать пять ! 

золот. польскихъ. j 
I 

Лета отъ нароженья СынаБожоготи-1 
•сеча шестьсотъ шестьдесятъ шостого, ме- ; 
сеца Іюня шестнадцатого дня. { 

ІІередъ нами судъязш головными на ! 
трибуналъ у великоыъ князтве Литов- j 
скомъ з воеводствъ, земль и иоветовъ ; 
на рокъ тсперешній тисеча шестьсотъ j 
шестьдесятъ шестый обраными, кгды съ j 
порадку реестрового ку сулсенью прыпа- | 
ла справа его милости пана Андрея j 
Казимера Тишкевича,—хоружого Дерб- | 
•ского, з невернымъ Михаломъ йзаако- I 
вичомъ, школьникоыъ и всими старшими 
жыдами школы Виленское, за позвомъ о 
спротивенство декретови суду головного 
трибунального такъ рочнему" у Минску 
•ферованому, в неноступеныо "враду чи­
нить отправы на школе оныхъ, тутъ в 
месте Виленскомъ на Жыдовской улицы 
будучой, за суму пенезей сорокъ осмь ти-
сечей и пять золотыхъ польскихъ, тымъ 
декретомъ всказаную, затымъ о троякіе 
заруки. До которое справы, за приволань-

емъ черезъ еиерала сторонъ до права, 
отъ актора пленипотеытъ панъ Алек-
сандръ Хелъховъскій, замоцъю правые 
собе до тое справы даною, очевисто ста-
новилъ, а позваные вси старшіе школы 
Виленское жыды не становили и нико­
торое ведомости намъ суду и стороне о 
нестаныо своемъ не учинили; затымъ 
актора плешшотентъ поданого по жыдовъ 
всихъ старшихъ школы Виленское в 
школе позву черезъ енерала воеводства 
Виленского Мартина Егадомского со­
знанья его написомъ натомъ позве учи-
неиымъ, а нередъ его милостью паномъ 
пиеаромъ земскимъ Виленскимъ устне и 
очевисто сознанымъ и року за нимъ при-
палого слушне, правне доведши и трое 
воланье стороны своей чиненое пильио-
сти, на томъ позве написаыое оказавши, 
покладалъ декретъ суду головного три­
бунального в року прошломъ тисеча 
шестьсотъ шестьдесятъ иятомъ. месеца 
Ноябра, четырнадцатого дня, у Минску 
межы жалуючимъ, а позваными жыдами, 
старшими школы Виленское, о неот-
данье и незаплаченье на року сумы пе­
незей дванадцати тисечей золотыхъ поль­
скихъ, на листъ записъ черезъ тыхъ ;кы-
довъ старшыхъ школы Виленское вин­
ное ферованый, которымъ судъ головный 
трибунальный, по взданыо позваиыхъ жы­
довъ, за нестаньемъ до права, на упадъ в 
речи, всего сумою сорокъ осмь тисечей 
и пять золотыхъ польскихъ на позва­
иыхъ жыдахъ старшихъ школы Вилен­
ское и на всякихъ добрахъ ихъ лежа-
чыхъ, рухомыхъ, сумахъ пенеж'ныхъ где 
кольвекъ и у кого кольвекъ будучыхъ, 
а въ недостатку оныхъ и на самыхъ осо-
бахъ ихъ жалуючему всказавши, на от-
праву до врадовъ всякихъ належыыхъ з 
закладомъ на спротивного троякихъ за-
рукъ отослалъ; о чимъ того суду голов­
ного трибунального ширей опеваетъ де­
кретъ, водле которого суду трибунально­
го декрету его милость панъ Тышкевичъ, 
хоружій Дербскій, справуючи, по пода-
номъ правне обвещеныо, врадъ земскій 
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Виленскій до школы въ месте Вилен-
скомъ, на Жыдовской улицы будучое, на 
отправу сумы декретомъ, суду головного 
трибунального на той школе и всихъ 
старшихъ школы Вилеыское жыдахъ жа­
лую чему веказаяое, зводилъ, которое от­
правь! на помеыеной школе цедулою до 
того враду поданою боронили, не посту­
пили и явке се тому суду головного дс-
кретови спротивили. На доводъ которого 
спротивенства тотъ листъ поездчый вра-
довый, в дате року теперешнего, месеца 
Геывара двадцать первого дня покладалъ; 
а затымъ взданья помеиеныхъ жыдовъ, 
яко права неиослушныхъ в року зави-
томъ на упадъ в речи, всказу за спроти-
веиство в декрете троякихъ зарукъ с 
иерішшъ всказомъ и отосланья на от­
праву до врадовъ всякихъ иалежныхъ, з 
«акладомъ на спротивного вины выво- і 
ланья у насъ суду просилъ и домовялъ. і 
А такъ мы судъ, въ той справе его ми- 1 
лости пана Андрея Казимера Тишкеви- ! 
ча, хоружого Дерпъского, з жыдомъ Ми- ; 
халомъ, йзаковичомъ школышкОхМЪ и вси- і 
ми старшими лендами школы Виленское, і 
за позвомъ о спротивенство декретови | 
суду головного трибунального такъ рочъ-
иему у Минъску ферованому, в непосту-
иенью" враду чинить отправы на школе 
оныхъ, тутъ в месте Виленскомъ на Жы­
довской улицы будучой, за суму пенезей 
сорокъ оемь тисечей и пять золотыхъ 
иольскихъ тымъ декретомъ всказаную, 
затымъ о троякіе заруки и шкоды, йжъ 
иомеыеиые лшди старшіе школы Вилен-
ское будучи о то незваными передъ нами 
до права не становили, про то мы судъ 
оныхъ, яко права непослушныхъ, в року 
завитомъ на упадъ в речи зъдаемъ, а 
водъле права и конъстытуціи трибуналъ-
ское, за явъное тому суду головъного де­
кретови спротивенъетво, которое се пе-
редъ нами з листу поездъчого врадового 
видоме показало, троякихъ зарукъ з перъ-
шимъ того суду головного всказомъ, з 
уписънымъ и паметънымъ намъ данымъ, 
всего сумою сто деветьдесятъ два тысечи 

двадцать и пять золотыхъ польскихъ на 
позваныхъ жыдахъ старшихъ школы Ви-
ленское и на всякихъ добрахъ ихъ ле-
жачихъ, рухомыхъ, сумахъ иенежныхъ, 
на аренъдахъ, заставахъ, ганъдляхъ, кра-
махъ; товарахъ, кгде-колъвекъ и у кого 
колъвекъ будучихъ, а въ недостатъку 
оныхъ и на самыхъ особахъ ихъ всихъ 
жыдовъ старшихъ школы Виленъское жа-
лобливому его малости пану Анъдрею 
КазимеруТышъкевичу, хоружому Дерпъ-
скому, всказуемъ и на отправу тое сумы 
пенезей кромъ складанья ратъ статуто-
выхъ до врадовъ земского або кгродеш-
го Виленскихъ, такъже мейскихъ, імай-
дабурскихъ, замковыхъ, княжацекихъ, 
панъекихъ и инъшыхъ всякихъ, подъ 
которыми се добра и особы тыхъ жыдовъ 
окажутъ, а которого собе зъ нихъ сторо­
на зажити иохочетъ, заложивши на спро­
тивного вину выволаыья, отсылаемъ. Ко­
торая справа до книгъ головыыхъ три­
бу нальныхъ есть записана. 

ІІзъ книги Глави. Лит. Трибунала № 215 за 1666 г.. 
лнетъ 1033. 

Ш 329—1867 г. Февраля 28. 
Возраженіе Виленскихъ евреевъ на отв тъ 

кожевниковъ объ арестованы кожъ. 

Replicant Jiulaei contra responsionem 
cerdonuiib 

Feria secunda in crasiino Dominicae 
Jnvocavit, die vigesima, octaua mensis 
Februarij anno Domini 1667. 

Actores Jndaei laniones Vilnenses 
contra responsionem citatorum superms 
nominatorum cerdoimm, iuxta submissio-
nem suam scriptum replicationis obtulerunt, 
tenoris sequentis: Jndaei Vilnenses lanio­
nes contra responsionem cerdonum, in 
scripto datam5breviter replicant: jz prawie 
nemini facit iniuriam, qui iure snô  utitur, 
zaczyni citati maia prawa у przywileia pd 
naiasnieyszych krolow ichmosciow polskich 
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wielkich xiĉ ẑ t lit. sobie nadaiie, ktoremi 
cautimi, iz nikomu skor surowych tu w 
miescio Wilenskim, tak na iawnym rynku, 
iako у pokqtnie skupowac nie wo]no, a 
eonsequenter wywozic, toe tedy у zydzi 
nemini faeiunt iniuriam, kiedy iurc suo 
utuntiir, тще rescript z laski iego кгб-
Icwskiey mosci Wladyslawa czwartego у 
dekretem relacyinym approbowany, gcly 
magistrat et tot a comimmitas ViJnensis 
prawowala щ z zydami у iest w tym res-
cripcie у dekrecie punct wyrazny: Avoskiem 
iednak, loiem, skorami, miodami prasne-
mi wolno zydom, takwrynku, iako у w do-
mach gosciimych z przyiezdzemi у obywa-
telami tamecznemi liandlowac; kiedy z 
przyiezdzemi wolno skorami handlowac, 
toe у wywozic takowe towary zydom 
wolno. 

Ad secundum: excusuiae щ gcirbarze, 
iz nie privata authoritate grabili, ale z 
przydania imc pana burmistrza, bo z wie-
czora prosiH shig na grabiez. Negatur: 
zaden burmistrz nie przydawal, ani о 
przydanie prosili, bo у w responsij swey 
nie mianuig,, de nomine et cognomine, 
kt6ry pan burmistrz, bo рапбл burmistrow 
rocznych dwoeh iest, ieden z rzymskiey, 
a drugi z greckicy strony; a do lego zydzi 
slawaiae na ratuszii czasu sadow, pytali 
sie, ktory z ichmosc panow burmistrzow 
slug przydal; nie nie odpowiedzieli, toe 
sludzy nie byli przydani, bo у w sqdzie bi-
skupim b^d^e garbarze, ze urz<jdownie 
grabili z slugami nie wspominali, ani щ \ 
zaslaniali, у nieukazc} tego w dekrecie iu- | 
rydyki biskupiey, ale zgrabiwszy, priwato \ 
motu, we Irzy godziny slug przyprowadzili. 
Powiadaiqc zas garbarze: gdy wydnialo po-
slali iednego brata swego, prosz^c о consi­
lium, do ime pana burmistrza, coby z tym 
czynic mieli, ze zydow zgrabili, toe ime 
pan burmistrz ni о czym nie wiedzial, kie­
dy priwata authoritate zgrabiwszy do bractwa 
swego wozy zaprowadzili, a potym о con­
silium prosili, tym samym sie zwiqzali, bo 
kiedy by mieli slug do grabieza przyda-
nych, pewnie by о consilium nie prosili, ' 

у nie posylali, ale prosto na mieysce ŝ -
dowe, gdzie grabiez nalezy, a nie do 
bractwa swego zaprowadzili. Tamze w 
bractwie swym powybierawszy niemal 
wszytko z skrzynki zydowskiey, dopiero 
wozy z skrzynka do goscinnego dworu, 
gdzie sie sijcly mieyskie odprawuiq-, przypro­
wadzili, gdzie ime pana burmistrza pana 
Byliiiskiego, aby panowie raycy przy iene-
ralach, у slugacli skrzynkQ, w ktorey ma-
lo со zostawiwszy, przywiezli, prosili, aby 
zrewidowana byla у skory policzyli. Jako 
si(j pierwiey zydzi do przysiegi zabierali, 
tak у teraz zabieraia, ze zaprowadziwszy 
do brachva swego z skrzynki powybierali 
rzeczy. 

ВіощеЛо sobie za fundament ciz garbarze,. 
ze tylko od dicennium z laski krola imei 
w rescripcie swym zydom handlowae po-
zwolil; na to tak respondetur: nie skorami, 
ale tylko kramy publiczne zydom od de-
eennium otwierae pozwolono, a garbarze 
tego gwaltem nie ehe^ rozumiee, lubo 
przez niedziel dwie rescript iego lo^olew-
skiey mosci zydom zadany w reku u sie-
bie mieli у czytali, albo go czytaiae nie 
rozumieli, w kturym tak expraesso sonat: 
dokladamy у tego, ze zwyz rzeczona cau-
tia dziesiqtka, iak wzgledem otworzenia 
kramow publicznych wyrazona, nie ma sie 
sciagae у dotykae domow, kamienic у 
handlow, у sklepow, ktorych oni wieezne-
mi czasy uzywae mai^. A ze у constilutia 
to waruie rolm 1613, karta 10, sluzaca 
wieikiemu xi^stwu litewskiemu, przywileia 
poslednieysze nad przywileia wydane щ 
wazne, ale pierwsze przy swey moey zo-
staia. Takze у prawo saxonowe ss. lib. x. 
art. 49 in glos. A. reiert. ad prius privi-
legiuin et illud prius non habetur, ex tune 
istud posterius, quod se ad primum re­
iert, nihil valet, quia novum privilegium 
nullum ins habuit priori, sed duntaxat 
confirmat illud; etiam Andreas Gaillus lib. 
2. observ. 55. art. 2 do. Videbatur dicendum, 
quod sic contrarium fnit consilium, quia ex 
communi omnium doetorum opinione; 
prima principis eoncessa sen donatio po-
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-steriori praevalei; ratio, quia causam ha-
bens a principe, a nomine molestari, sed 
perpetuo tiitures se debet. His tecly de-
(iuctis, ze maia pierszy przywiley zydzi, 
])rosza nobile officium ww. mm. aby grabiez 
cum mnleta et emenda garbarzc uti mil­
liter et illegitime, sprzeciwiaiac щ rescrip-
towi ieg'o krolewskiey mosci przywrocili, 
et circa iura sua conservari, protestando 
de clamnis et litis exspensis secutis et 
sequendis; salvoque rare addendi, corrigen-
di, meliorandi, in toto sibi reservato. E dia-
metro contra actorum iudaeorum lanioimm 
Vilnensium replicam citati cerdones termi-
num duplicandi petierunt, quem obtinu-
erunt. 

Изъ книги Главк. Лот. Трибунала Л! 5117, 1GG6--16GS 
г. стр. 721. 

Л 880.—1687 г, Іюня 4 
Р шеніе Виленскаго магистрата по жалоб 

Виленскихъ мясниковъ христіанъ на Вилен-
скихъ мясниковъ евреевъ. 

(Jontubernium lanionum Vilnensium cum 
Judaeis lanionibus. Feria secunda post fes-
tum Ascensionis Christi Domini proxima die 
14 mensis Maji, anno Domini 1668. 

Jnstantiam' lacientibus famatis Simone 
Jakubowicz, et Stanislao Narbutowicz, 
Contubernii Lanionum Vilnensium Seniori-
bus, Civibus Vilnensibus, nomine suo, 
atque toiius contubernii agentibus5> citati 
sunt ad nobile officium consulare Vilnense 
infidi Hirsz Szymonowicz et Joseph Pey-
sachowicz, Judaei Laniones Vilnenses, cita-
tione literali, per famulos officii iuratos 
bonestos Casimirum Bernatowicz, et Ge-
•orgium Kozlowski, uti ex relatione ipsorum 
patuit, legitime executa, ad videndum, 

vexequi Decretum Sacrae Regiae Maiesta-
tis5 in Judiciis Relationum Varsaviae An­
no Domini 1667 die 4-rta mensis Junii, 
ex seriis partium controversiis, inter prae-
fatos Laniones, et Judaeos Vilnenses la­
tum, petendo in certis punctis forum prae-

sens civile concernentijjiis, dekretnm 
Sacrae Regiae Maiestatis indiiatae executi-
oni demandari, cuius is est qui sequitur 
tenor. 

Jan Ivazimierz z Bozey laski krol Pol ski etc. 
etc. Oznaymuiemy tym listem clekretem na-
szym relacyinym, iz przed nami у рапу 
Raclami у urzednikami naszemi, przyboku 
naszym na wlasnych sadach naszych rela-
cyinych zasiadaiacemi, agitowata щ spra-
л а, mi<jdzy slaAvetnemi Wawrzyncem Owtn-
kiewiczem, Symonem W^stawowiczem, 
slarostami, alias siarszemi, takze Fiedorem 
Kozakiewiczem, Symonem Sliskim,—sza-
far ami ceclm rzeznic zego Wil .ensk iego, 
swoim у calego cechu imieniem czyni;]oe-
mi, z iedney aktorami, a niewiernymi Ja-
kubem Wzdyckim. Szmoyfci Mozeszowi-
czem у Oza Jrszein, rzeznikami. z dokla-
dem starszycli у szkolnikow synagogi \Vi-
lenskiey, z drugiey stronv, pozwanemi о 
to: iz oni in convulsionem przywileiow od 
naiasnieyszych kr6l6w ich mosciow pol-
skich у" wielkieh xiazat litewskich,e ante-
cessorow naszych, cechowi rzezniczeimi 
Wilenskiemu nadanych, a przez nas rnilo-
sciwie onym potwierdzonyeh, przechvko 
wyrazney konstitutiey tysb]c preset osm-
(lziesi<]t osmego roku, z wielka ceclm rzez-
niczego szkocbi у uszczerbkiem, na przed-
miescia wychodzac, w pole zabiegaiqc у 
zaiezdzai^c, bydto zaknpuiac, w samym zas 
miescie naszym Wilnie, ztargowane, wie-
ksza cena podkupuia, a ze dawnych cza-
sow* nie wincey zydow rzeznikow przy 
boznicy bywalo у iatki otwieralo, ieno czte-
rech, a teraz per abusum, in snmmum 
aetoiw praeiudicium, у ku zniszczeniu 
chrzescian, bez lidzby sie ich namnozylo, 
ktorzy na zarazenie chrzescian bydto chore 
Ъщс, przedawac zwykli; л porzadkach 
zas cechu rzezniczego, przez nas approbo-
wanych cautum, aby nie wincey nad szes-
ciu zydow rzeznikow Wilenskich naydowa-
lo si<?; wi^c у ztad nie male w miescie 
naszym stolecznym Wilnie musi bydz 
scandalnm, gdy przerzeezeni zydzi rzeznicy 
Wilenscy, we dni piqtkowe, a naybardziey 
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w post wielki, przy klasztorach у koscio-
lach rzymskich, sedem szlachtarnie zaio-
zyAvszy, bydlo w miescie рпЫісе Ьіі^с, у 
faeces wyrzucaiqc przy boznicy swoiey, 
kiijdy ludzie wiary rzymskiey katolickiey, 
a naywiQcey zakonnicy у xieza, do wie-
lebnych oycow Pranciszkan6w dla nabo-
zeiistwa schadzac zwykli, wofy, ciel^ta, ba-
rany у kozy consul to rozlozywszj7", bez 
zadney cielesney doroczney przysi?gi, dis-
trahunt; ktora starsi cechu rzeziiiczego 
Wilenskiego, aimuatim przed szlachetnym 
urz^dem burmistrzowskim у radzieckim 
Wenskim, de iure, usu et recepta con-
suetndine, natym iako chorego bydla, ani 
mifys chorych, у zarazonych bydli^t nie 
przedaia^ explent; malo na tym ieszcze ma-
щс, czeladz chrze^cianskq-, ktora panom 
swoim szkody niemaie poczyniwszy. у zadhi-
zywszy siQ iichodz^, do siebie odmawiaia, 
przymuiq у onych przechowywaia, ani zad­
ney sprawiedliwosci czynia, О kture takowe 
szkody, krzywdy et praeiudicia, gdy ac-
torowie teraznieysi, przed sad iasnie wiel-
moznego woiewody Wilenskiego zydow, 
cum assistentia starszych, zapozwali Ъуіі, 
tedy iasnie wielmozny woiewoda "Wileii-
ski3 po wniesionycli ab utrinque kontro-
wersiach, baczac conciirrenliam privilegi-
orum, a nie czjnh\c zadnego rozsadku, 
cum toto causae eius effectn, zachowawszy 
obudwum stronom wcale obrony prawne, 
do sadu naszego assesorskiego odeslal, 
ŝ d zas nasz assesorski ob eandem 
concnrrentiam privilegiornm, non descen-
dendo in cognitionem causae praesentis, 
cum toto eius effectu, salvis defensis, na 
wlasne ŝ dy nasze relacyine odesM, у aby 
strona abutrinque przywileia, у wszytkie 
dokumenta, per copias sobie communiko-
waty nakazai, iako to szerzey w obudwu 
remissach opisano у dolozono iest. Na 
terminie tedy ninieyszym, z pomienioney 
od s^du naszego assesorskiego remissyi, 
у regestru s^dowego przypadlym, za przy-
wolaniem stron do prawa, przez szlachet-
nego Adama Sorok?, ienerala naszego 
W, X. Lit., po uczynioney przez urodzone-

go Cypriana Pawla Brzostowskiego, refe-
rendarza у pisarza W. X. Lit., relatiey, 
od actorow rzeznikow Wileiisldch chrzescian, 
szlachetny Symon Kurowicz у Arnolph 
Zaleski, a od zydow rzeznikow Wilenskich, 
praevia additione nostra, szlachetny Jan 
Dulski, za moca prawna sobie do tey 
sprawy dana: plenipotent actorow, iteruiac 
propositi^ swoie wnosil: iz zydzi rzeznicy 
Wilenscy, in convulsionem. przywileiow, 
od nayiasnieyszych krolow ich mosciow 
polskich у wielkich xiaiat Litewskich 
antecessorow naszych, signanter od naia-
snieyszego Wladyslawa czwartego, pana 
brata naszego, w roku tysiac szescset 
trzydziestym piatym, miesiaca Marca trzy-
dziestego dnia, cechowi rzezniczemu Wi-
lenskiemu nadanych, у approbowanych, a 
od nas milosciwie w roku przeszlym ty-
sic]c szescset szescdziesiatym piaiym, mie-
sicica Marca dziewiatego dnia, onym pot-
wierdzonych, у przeciwko wyrazney kon-
stitucyi anni millesimi qumgentesimi, 
octuagesimi octaui, z wielkq cechu rzezni-
czego Wilenskiego szkody, у uszczerbkiem, 
na przedmiescia zachodz^c, w pole zabie-
gaiac у zaiezdzaii]c, bydla zakupuiq, w sa-
mym zas miescie naszym Wilnie slargo-
wane, wieksza сещ podkupuia. A ze con-
stitufio anni tysiac preset osindziesiat os-
mego, sub tituJo «zydowie», iz oni towarow 
у zywnosci nie mai^ zakupowac, uprzedza-
щс w tym chrzescian, у zachodz^c przed 
miasta dla skupowania, oprocz iarmarkow 
gtownych, у to pod straceniem onego to-
waru у zywnosci, za dowodem praecipit, 
iakoz, ratione praemissorum, dekret urzedu 
zamkowego Wilenskiego, w dacie roku 
blisko przeszlego tysiac szescset szescdzie-
siĉ t szostego, miesiaca JuJij dwudziestego 
trzeciego dnia, miedzy urodzonym Janem 
Niewiarqwiczem, a zydami, ex solennissi-
mis partium controversiis ferowany, produ-
kowawszy, у w nim interventiq, cechu 
rzezniczego, cum solenni protestatione de 
contraventione privilegiorum, przeciwko 
zydom zaniesionq, у podczas controversiey 
uczynionq, wywiodszy pro praetensis aequi-
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valentem paenarn, in futurnm zasig coniisca-
iionem Ъусііа у miesa, decerni polrzebo-
wal; wi§(j, iz dawnych czasow nie wiecey 
zydow rzeznikow, przy boznicy zyclowskiey 
bywalo у iaiki otwieralo, iedno czterech, 
a teraz ku szkodzic у zniszczeniu chrzesci-
an bez lidzby щ ich namiiozylo, ktorzy 
na zarazenie chrzescian bydto chore biiac 
})rzedawau zwykli; w porZ(\dkach zas у | 
przywileiach, ccehowi rzezniczenm Wilen- j 
ski emu od naiasnieyszego swietey pamieei ; 
Zyfrmonia III, рапа" oyca naszego, od swi^- j 
icy pamieei naiasnieyszego Wladyslawa | 
(izwartego, pana brata naszego, nadanych | 
у potwierdzonych, у od nas approbowa- i 
nyeh, caulum^ aby "nie л і^сеу nad szese j 
osob'zydow rzeznikow Wilenskich byJo, у 
ei aby zydom tylko, a nie chrzescianom 
przy boznicy mirsiwo przedawali, poniewaz 
chorego у splngawionego, na wzgardt; у j 
zarazenie" chrzescian przedawac zwykli, per | 
sententiam iniungi prosit; a ze wielkie j 
po ie czasy w miescie naszym stolecznym I 
bywalo scandalum. gdy przerzeczeni zydzi j 
rzeznicy Wilenscy, we dni piatkowe, a j 
naybarziey w л іеікі post î rzy kosciolach ; 
у klasztorach rzymskich kaiolickieh, in i 
centro saniego nie mal miasta, bydto pn- j 
blice biicic, "v faeces tamze wyrzucai^c, j 
przy boznicy swoiey, kiedy Indzie wiary 
rzymskiey kaiolickiey, a naywiecey zakon- | 
nicy у xu;za? do койсіоіа wielebnycli oy- j 
cow Franciszkanow, dla nabozeiistwa seha- ! 
dzac zwykli, woly у cieleta, barany у kozy, | 
consultov rozlozywszy j)rzedaia, aby ledy \ 
tak iawne scanclalum, ktore щ na ohide J 
chrzescianoin dziar zwyklo, odtad sub ; 
paena sessionis inris, у pod utraeeniem j 
miesiwa, aby bylo zal)ronione, у aby ab- i 
liinc na przedmieseiu pewne mieysce, 
przez nrzqd burmisirzowski у radziecki 
Wilenski do bieia by dla naznaczone mieli, 
iako to po wszytkich miastach у mia-
steczkach, moris est; wi^e iz sumina 
inaequalitas miedzy rzeznikami chrzesciany 
apparel, kiedy zydzi bez zadney doroczney 
eielesney przysiegi, Ш щ starsi cechu 
rzezniczego Wilenskiego amraatim przed 

szlachetnym nrzedem burmistrzowskim у 
radzieekim Wilenskim explent, mi^siwo 
przedaiq, aby coram officio consulari Vil-
nensi, naten czas, kiedy ehrzescianie przy-
si(jgac b^da, podhig roty wydaney przy-
siegali. Jnsnper czeladz chrzescianskc], ktore 
nie male szkody panom swoim poczyniw-
szy у zadhizywszy sie iiclioclza? do siebie 
onych przymuiaj у przechowywaia, ani zad­
ney sprawiedliwosci nkrzywdzonym czynia; 
ratione tedy omnmm praemissorum, pro-
testatia do ksiag grodzkich Wilenskich 
zaniesiona, у extraktem z nich, w dacic 
roku tysiac szescset szesedziesiat piatego,. 
miesiaca Octobra dzic^viijtnastego dnia wy-
іф\ prodnkowawszy, takze relatiami iene-
ralskiemi obwiodszy, azebysmy przywileia 
cechowi rzezniczenm Wilenskiemu nadane, 
у od nas milosciwie potwierdzone, in om­
nibus punctis, clausiilis, ac paragraphis, 
approbowali, abusus wszelkie przez zydow 
rzeznikow Wilenskich popelnione, wyzey 
mianowane zniesli, paenas na zydow rzez­
nikow, in casum contravention] s dekreto-
wi naszenm zalozyli, czeladzi chrzescian-
skiey, odmawiac, przechowywac, zahronili, 
a za szkody у naklady prawne, nagrodzili, 
prosili, у (lomawiali sie. Przeciwnym spo-
sobem plenipotent niewiernych zydow 
rzeznikow Wilenskich, у starszych synago-
gi Wilenskiey, napropositiq partis actoreae, 
odpowiadaiac, in competentiam actoratus, 
et actionis opposuit, a to ex eo: iz oni od. 
naiasnieyszych krolow ich inosciow pol-
skich i wielkich xiazc\t Litewskich przy­
wileia nadane, a przez nas approbowane, 
mairic, nie tylko rzeznikow miec, ale у 
wszytkich rzemiesnikow dla siebie cho-
wac" moga, a to vigore rescriptu swietey 
pamieei naiasnieyszego Wladyslawa czwar-
tego.ь pana brata naszego, w dacie roku 
tysiac szescset tzydziesfego trzeciegp, ^ zy­
dom danego, po dekrecie ex solermissiims 
partium controversiis, miedzy szlachetnym 
magistratem, у pospolstwem miasta Wilna, 
niewiernemi zydami Wilenskiemi, na 
whsnych sndach naszych reJacyinych, fe-
rowanym, wyniesionego; w kt6rym per 

52 
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expressum dolozono, iz zydom bjdlo na 
rzez kupowac, a nie na przekupstwo wol-
no, ktore przedawao у targowac na kozdy 
dzieii przed boznic^, a nie gdzie indziey 
wolno bydz ma; iakoz zydzi Wilenscy, aby 
na przekupstwo targowac у przedawac 
mieli, strona powodowa niczym tego pro-
bare nie moze? у lubo w tym ze rescrip-
cie, po decrecie relacyinym dolozono 
iest, ze do wyscia dziesi^ciu lat, inne 
ptmcta w reskripcie po dekrecie relacyi­
nym trwac mialy, iednak nie о rzemioslach 
to si§ rozumiec ma, a do tego fatalia 
zaszty, kiedy po expirowaniu dziesieciu lat 
zadna nie zachodzila contradictia; pokladal 
przy tym dekret relacyiny, ex solennissi-
mis partium controversiis, w dacie roku 
tysi()c szescset czterdziestego czwartego, 
miesiqca Decembra szesnastego dma,miedzy 
tym ze szlachetnym magistratem, у pospol-
stwem Wilenskim. a niewiernemi zydami 
ferowany, ktorym оргбсг zyta, sledzi, soli, 
Jim у pi§ki, wszelkiemi towarami, tym ze 
zydom, iako у mieszczanom handle swe 
wsz^dzie odpraivoAvae, concessum; a ze 
pomienione, у insze rescripta, podczas \ 
szcz§sliwey koronatiey naszey zydom od ! 
antecessorow naszych nadane, przez nas j 
milosciwie onym potwierdzone ŝ , przywi- | 
leiem confirmationis, w dacie roku tysiqc | 
szescset czerdziestego dziewiatego, miesiq,- j 
ca Maia dwudziestego dnia, wydanym, do- j 
wodzil tym tedy rescriptem, ktorych in ! 
continuo, et non interrupto usu prez lat j 
trzydziescie у trzy zostawali rzeznicy Wi-1 
lenscy, actores teraznieysi, non contradice- | 
bant, az dopiero w roku tysi^c szescset j 
szescdziesi^tym pi^tym, approbatiq arty- : 
kulow swoich, a pono et sine consensu 
szlachetnego magistratu "Wilenskiego, ktore 
ipso facto subsistere nie mogq, zydzi iezeli 
ma% prawa, rescripta, у przywileia у 
dekreta, tedy mai^ non ad male narrata, 
sed cum consensu ordinum Reipublicae 
otrzymane; wî c iz w artykulach cechu 
rzeznickiego Wilenskiego dolozono, abynie 
wincey zyd6w rzezniktfw bylo, iedno czte-
rech, przez со summa subsequeretur ca-

ristia, у nieznosna stanu szlachetnego by-
laby oppressio, gdyby chrzescianie sami 
bydlo Impowali, bili, pewnie by ad libitum 
z szlachtq post^powali, ynieiednemu byd­
lo ztargowawszy, zabrakowali by; со siQ 
dotycze, iz zydzi rzeznicy we dni piqtkowe 
у w post wielki mi^siwo przedaia, tedy nie 
publice, lecz privatim у to tylko dla swo­
ich zydow distrahunt; а со ciz rzeznicy 
actores teraznieysi, mieniq,, ze w mies6ie 
zydzi bydlo bii^, to usus antiquus, a maio-
ribus onych introductus, recepit у spra-
WIUQ; iakoz у chrzescianie rzeznicy Wilens­
cy donra osobliwego nie mai;̂ , lecz cz ŝcia; 
w domach swoich, сг^сщ w iatkach swo­
ich bydlo Ьщ, Quoad iuramentum, kt6re 
starsi cechu rzeznickiego Wilenskiego, an-
nuatim przed szlachetnym urz^dem bur-
mistrzowskim у radzieckim Wilenskim, do 
iure, usu, et recepta consuetudine, explent 
у ten iurament zydzi rzeznicy, na tym ia­
ko chorego bydla, ani mi^s chorych у za-
razonych bydl̂ t nie przedai^, nakazdyrok 
przed urz^dem competenti explere, iz go-
towi, declarowal. Jnsuper iz actores, aby 
czeladz inni zydzi rzeznicy odmawiac, przy-
mowac, przechowywac mieli, non probant, 
actore vero non probante, reus absoluitur, 
a do tego ani relati§ ieneralskie pozwa-
nych cqnyincere moga kiedy z niemi in 
foro fori, in tempore zadnego experimen-
tuin niebylo, a zatym azebysmy incompe-
tentiam actoratus uznawszy, a praesenti ac-
tione zydow rzeznikow Wilenskich, cum as-
sistentia starszych sinagogi Wilenskiey uwol-
nili, prosil у domawial si§. E contra pleni-
potent cechu rzezniczego Wilenskiego re.])-
likuiqc, wnosil: iz zydzi rzeznicy Wilenscy, 
rescriptami, ani dekretami naszemi relacy-
inymi, zaslaniac si^ nie mogq, poniewazw 
tych ze rescriptach у dekretach, naybar-
ziey modus et tempus tractandorum co-
merciorum circumscriptus iest inter con-
tubernales, idque ratione szczegulnego rze-
miosta rzezniczego lis pendet, kturzy iako 
sami, tak у cech ich dla porzadk6w nay-
barziey koscielnych, podlug konstitutiey 
anni millesimi quingentesimi quinquaege-
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simi zachowani s^ citedy ad mentem le-
gis in toto conformnî c si§? w kaplicy swo-
iey rzeznicy wszelkie munia ecclesiastica 
adimplent, provisio altaris observatur, у 
inne ponoszq, onera, chorq-gwie kosztem 
niemalym ob decorum cechu у miastu 
sprawione asservantur; z zydow zas со za 
fructiis? Nnlhis, cechu nie тщ, prowiziey 
do kosciola nie czyniq, у zadnych nie po-
nosza ci^zarow, у z takiey okaziey, ze re-
scripta praesentui^, incompetens actio, et 
actoratns mial by bye? Nequaqnam; ie-
zeli niewierny Lazarz Moyzeszowicz zyd 
Wilenski, sub titulo libertatis commertio-
rum, na dziesiec lat, per supplantaiionem, 
handle zydom in anno millesimo sexcen-
tesimo trigesimo tertio wyprawit byi, fedy 
iuz terminus onym dawno expirowai, du­
rante tedy libera zydow Wilenskich comer-
tionim negotiatione, pod dwiescie samych 
kramow sukiennych, exinanitis subsecuta, 
у iezeli handle rescriptami naiasnieyszych 
antecessorow naszych zydom pozwolone by-
}y, tedy tylko temporaneae, do lat dziesi§-
ciu concessum; przywileia zas cechowi rzez-
niczenm AVilenskiemu ante imionem na-
clane sq, in convulsionem ktorych zydzina 
przedmiescia zaehodz^c, w pole zabiegai^c, 
у zaiezdzaiqc bydio zakupui^, respectu te­
dy convulsionis privilegiorum, komu inte­
rest о to agere, iezeli nie сесЬол і rzezni-
czemu Wilenskiemu, a to vigore constitu-
ciey aimi millesimi qumgentesimi, octiiage-
simi octavi, kt6ra zadnq- miara convelli nie 
moze, podlug tych tedy przywileiow nie 
wincey zyddw rzeznik6w Wilenskich ma 
bye, iodno szesc, у iezeli taraznieysi zydzi 
rzeznicy Wilenscy in maiori numero con-
servari maia, aby probent necesse, kto­
rych gdyby maior concederetur numerus, 
musia! by cech rzeznicki Wilenski usta-
wac, per consequens wszelkie porzqdki 
koscielne ruerent; a ze ciz zydzi, we dni 
pi^tkowe у w post wielki mî siwo prze-
dai 5̂ to notorium,, со za additus naten-
czas przez ulic§ Zydowsk^ propter solas 
faeces abominario praetereuntium, et 
infectio onych, w miescie bydio bic, со 

za mundities, a ieszcze przy kosciotach у 
klasztorach scandalum; trzeba tedyabysmy 
competenti actoratu, et actione adinventis, 
przywileia cechowi rzeziiiczemu Wilenskie-
mu nadane, od nas potwierdzone, in om­
nibus punctis, clausulis, et paragraphis, 
approbowali, paenas praevio actorow te-
raznieyszych, super assertionem eoriim, 
iuramento, na zydach rzeznikach Wilen­
skich, ut supra wzkazali decerni, decer-
nendum, prosil у domawial SIQ. My kroi 
z pany radnemi, у urz^dnikami naszemi, 
przy boku naszym, na wlasnych s^dach 
naszych relacyinych zasiadai^cemi, tey 
sprawy przesluchawszy у оп^ z woszo-
nych ab utrinque kontroversyi dobrze wy-
rozumiawszy, a naprzod competenti acto­
ratu, et actione adinventa, со si§ tlmie 
praw, przywileiow у rescriptow, od naia­
snieyszych krolow ich mosciow anteces­
sorow naszych, tak cechowi rzeziiiczemu 
Wilenskiemu, iako tez у zydom tegoz miasta 
Wilenskiego nadanych, у od nas mibsciwie 
potwierdzonych, a przed nami teraz abu-
trinque pokladanych, te Avszytkie prawa, 
przywileia у rescripta, od oboiey strony 
produkowane, teraznieyszym dekretem na­
szym approbuiemy у utwierdzamy, у przy 
nich tak cech rzezniczy Wilenski, iako 
tez у zydow Wilenskich, nienaruszenie 
zachowuiemy. A uchyliwszy z obu stron 
iuramenta, do ktorych щ utraque 
pars zabierala, wszelkie abusus, ktore вщ 
dot^d przez zydow rzeznikdw Wilenskich 
dzialy, tym dekretem naszym znosiemy у 
nakazuiemy, aby si§ iuz od tego czasu 
wincey nie wazyli zydzi Wilenscy, prze-
ciwko konstituciey anni tysi^o pi^cset osm-
dziesic]t osmego, na przedmiescie zacho-
dz^c , у w pole zabiegai^c, у zaiezdzaî c 
za miasto, bydlo zakupowac, ale aby na 
zwyczaynym mieyscu, tak iako tuz rescript 
samym ze zydom sluz^cy opiewa, kupowali, 
a to pod wina stu grzywien, кібгеу me­
dietas delatorowi, a medietas fisco nostra 
nalezec ma; nie zagradzai^c drogi iednak, 
tak zydom iako у chrzescianom skupowania 
bydla, na targach, w miasteczkach pobliz-
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szych, у dalszych, naszych, у szlacheckich. 
A ze przedlym lidzba ггегпікбд zydow Wi-
lenskich, tylko do czterecli extendebatur, у 
tylez iatek swoich otwierato, a teraz in prae-
iudiliam cechu rzeznickiego wic-cey si§ ich 
namnozylo, tedy ex moderationc nostra re-
gia deklaniiemy, zeby nie wincey zydow 
rzeznikow byio, у iatek przy synagodze ich 
znaydoAvalo sie, iedno szesciu, z ktorych 
poniewaz do oltarza cechu rzeznickiego, у 
do porzadkow koscielnych, dla ktorych con-
stitutia tysiac piecset piecdziesiatego szcze-
gnlnie cechy postanoAviia, у zachowala, nie-
przykladai<i sig, tedy aby kozdy zyd rzez-
nik z swey iatki perpetuis temporibus, со 
rok w dzieii swigtego Marcina swi^ta rzym-
skiego wedhig nowego kalendarza, pulka-
mienia loin dobrego, у przepuszczonego, na 
сіжаід Bozci do kosoiola S. Kazhmerza, 
wielebnym oycom Jezuitom Domns profes-
sae; za kwitem wielebnego xî dza probosz-
cza? pro tempore ill о existentis, subpaenis 
arbitrariis, irremissibiliter in casu non sa-
tisfactionis irrogandis, oddawat, nakazuiemy. 
A ze pomienieni zydzi rzeznicy we dni 
piqtkowe, takze у w wielki post) w mies-
cie, у owszem in centre miasta stolecz-
nego Wilenskiego, miedzy kosciolami у j 
klasztorami, sedcm szlachtarnie zalozywszĵ  j 
bydlo biiq, у faeces tam ze wyrzucaia, ' 
przeco nie mala zwykla bywac infectio, 
tedy zabiegaiqc teimi, mieu chcemy, aby 
tak zydzi, iako у chrzescianie rzeznicy, od-
t^d bydla zadnego, w samym miescie yw 
murach, nie tylko w iatkach nie bili, lecz 
na przedmiesciu w domach swoich, lubo w 
nai^tych, byle za murami, albo tarn, gdzie 
magistrat Wilenski utrique parti sposobne 
dla bicia bydla mieyscie, za Trocka brama 
nkaze. Przytym ciz zydzi rzeznicy Wilens-
cy, со rok przed nrz^dem swoim zamko-
wym, w przytomnosci od magistratu Wilen-
skiego, у od cechu rzeznickiego zestanych 
os6b, wykonac przysi^gg powinni b^dq, te-
goz czasu, у na tym, iako у chrzescianie 
rzeziiicy przysî gac zwykli, ze chorego byd­
la nie bili, у bic nie bed^, ani mi§sa cho-
rych izarazonychbydlc^t, nie przedawali, у 

przedawac nie b^dq. A iako zydzi, tak 
chrzescianie rzeznicy w posty, w piatki, a 
osobliwie w post wielki, publice w iatkach 
miesa przedawac nie maia; prywatnym ied-
nak sposobem, iako zydom rzeznikom przy 
synagodze swey, na ustroniu, у wtyle szkoty, 
dla swoich tylko zydow, tak chrzescianoin 
rzeznikom, dla chorych ludzi mi^so distra-
here wolno. Na ostatek waruiemy, aby zy­
dzi nie wazyli щ u rzeznik6w chrzescian, 
towarzyszow ich у czeladzi do siebie od-
mawiac, у onych przjanowac, sub paenis 
in volumine legum sancitis, vigore tego 
deb^etu naszego; na ktorego executia, do 
urz^dow tak zamkowego, iako у magistratu 
Wilenskiego, na termin gdy strona strone 
do tego przypozowie, zawicie przypadai^cy, 
odsylamy. Na со dla lepszey wagi piecztjc 
W. X. L. przycisn^c roskazalismy. Dan 
w Warszawie dnia czwartego miesiaca Ju-
nii tysiac szescset szescdziesiat siodmego 
roku, panowania krolewstw naszych pol-
skiego, szwedzkiego XIX roku. Chrzysztof 
Рас kanclerz W. X. Lit., Kazimierz 
Puchalski pisarz dekretowy W. X. Lit.; 
correxit Antoniewicz; Locus sigilli Maio-
ris Magni Ducatus Lithuanie. 

Post cuius Decreti sacrae Kegiae Ma-
iestatis relectionem, cum pars actorea exe-
cutionem illius in eo puneto. ubi Judaeis 
pro mactandis pecoribus extra maenia civi-
tatis, signanter post portam Trocensem, lo­
cus a Magistratu Vilnensi designari debuit, 
indilate urgeret; citati vero personaliter, 
et per scholarem suum vulgo szkolnik dic­
tum, infidelem Hoszko Salomonowicz com-
parentes, non modo in eo puneto, ratione 
loci macellis Judaeis extra maenia civita-
tis designandi, sed in omnibus, cum ea 
qua par est reverentia, decreto sacrae Re-
giae Maiestatis parere velle- declararunt, 
executionemque illius ob imminentia Pen-
tecostes festa, ad feriam quartam proxime 
venturam diferri petierunt. Nobile officium 
Consulare Vilnense, iustae affectationi par­
tis citatae annuendo, executionem dec­
reti S-ae R-ae Mtis inter memoratos la-
niones et Judaeos Vilnenses in Judiciis 
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Kelatioimm ex personal! controversia lati? 

ad proximam post festa Pentecostes iuri-
dicam distulit; turn et indictionem Nobilis 
•Stanislai Jllewicz Ferendarij Vilnensis, no­
mine admodum reverend! Pris Albert! 
Cieciszewski, praepositi domus professae 
ad aedes sancti Casimiri societatis Jesu 
Vilnensis existentis, ratione sex lapidum sae-
vi, ab iisdem Judaeis Lanionibus Vilnen-
sibus, iuxta dekreium Sacrae Regiae Ma-
iestatis, amraatim pro festo sancti Martini 
provenientium, admisit. 

Изъ актовой книги Вплснскаго Городоваго Магистрата, 
кн. ЛИ 5117, 1606—1668 г., стр. 1282—1292. 

Ш 881.—1667 г. Августа 20. 
Трибунальный декретъ по д лу Даніила 
Шолковскаго съ старшинами Виленской ев­
рейской синагоги о взыснаніи сл довавшаго 
съ нихъ долга, обезпеченнаго на двухъ на-
менныхъ домахъ на Н мецкой и Жидовской 

улицахъ. 

Лета отъ нароженья Сына Божого ти-
сеча шестьсоть шестьдесятъ семого, ме-
сеца Авгзгста двадцатаго дня. 

Передъ нами судьями головными на 
трибуналъ у великомъ князтве литов-
скомъ з воеводствъ, земль и поветовъ 
на рокъ теперешній тисеча шестьсотъ 
шестьдесятъ семый обраными, кгды по 
ексъпированыо судовъ нашыхъ лимита-
цыи с порадку реестроваго ку сужешо 
прынала справа его милости пана Дані-
еля Шелковского и пани малжонки его 
милости пани Меренцыянны Мартынской 
зъ жыдами места Виленского Михаиломъ 
Изааковичомъ, Гилиялимъ Нафтанови-
чомъ, Якубомъ и Пейсахомъ Мойжешо-
вичомъ, Михаломъ Израелевичомъ, Иза-
акомъ Нахимовичомъ — школьниками и 
въсими старшыми жыдами школы Ви-
ленское, за прыпозвомъ до ремиссыи де­
крету суду его королевской милости за-
дверного ассесорского, которымъ судъ 

его королевской милости ассесорский 
взглядомъ вынесеыого черезъ позваныхъ 
жыдовъ, по его милости пана Шолков-
ского и пани малжонку его милости, 
тутъ передъ насъ судъ доВильна, мене-
чы о ыеслушное одержанье двохъ суду 
головного трибунального, одного въ року 
прошломъ тисеча шестьсотъ шестьде­
сятъ пятомъ, за неприбытемъ посланца 
помененыхъ жыдовъ на име Ханона 
Хацкелевича, з оборонами правными до 
тое справы посланого, а то якобы для 
розбитья въ дорозе едучого черезъ не-
якоесь гулътайство, а другого такъ рокъ 
у Вильни месяца Іюля семого дня по-
скочне на третемъ дню воланья запозву, 
розсудку не чынечы, ремиссу передъ 
насъ учынилъ. затымъ дознсеенья тыхъ 
декретовъ. До которое справы, за прыво-
ланемъ черезъ енерала сторонъ до права, 
отъ его милости пана Шелковского и 
маллюнки его милости, за моцыо листов-
ною правкою собе до тое справы даною, 
панъ Александеръ Хелховскій, а отъ 
вышменованыхъ жыдовъ пры бытности 
самыхъ ихъ панъ Юрий Туловский умо-
цованые становили. Затымъ умоцованый 
стороны поводовое поданого и положоного 
по вышречоныхъ жыдовъ на школе ихъ 
тутъ вместе Виленскомъ будочой, черезъ 
енерала воеводства виленского Мартина 
Кгадомского позву, сознаньемъ его оче-
вистымъ передъ его милостью паномъ 
писаромъ судовъ нашыхъ на тотъ часъ 
обранымъ, в дате року теперешнего, ме-
сеца Априля двадцать осьмого дня, тер­
мину за нимъ прыпалого слушъне прав­
ые доведшы и трое воланье иильности 
стороны своей на томъ позве написаное 
оказавшы, такъже и жалобу з него о речъ 
вышъ мененую прелолшвшы, вносилъ то: 
ижъ што жалуючый его милость панъ 
ПІолковский и пани малладнка его ми­
лости, маючы собе отъ жыдовъ тутошъ-
ныхъ два листы записы, одинъ на чоты-
ры тисечы, другий на шесть тисечей зо-
лотыхъ полъскихъ даные, за которыми 
не могучы тое суммы одыскать, декрета 
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у суду головного трыбунального в не-
станю тыхъ жыдовъ, по розныхъ дыля-
цыяхъ черезъ нихъ зажываныхъ^ поодер-
живавшы, а затымъ и баницыю заостат-
нимъ декретомъ суду головнаго трыбу­
нального з канцелярьш его Королевской 
милости вынесшы, и оную водле права 
посполитого статутоваго пубъликовавъшы 
и дворанина за листомъ его Королевской 
милости до него писанымъ, до каменицъ 
тыхъ жыдовъ, тутъ в месте Виленскомъ 
будучыхъ, для учыненья за всказы в де-
кретахъ суду головного трыбунального 
выражоныхъ отправы, зводилъ? которо­
му гды отправы непоступили, лшлуючые 
особы мандатъ до суду его Королевской 
милости задворного ассесорского о спро-
тивенство тымъ жыдомъ дали^ за кото-
рымъ кгды справа прыпала, помененые 
жыдове до знесенья двохъ последнейшыхъ 
декретовъ черезъ его милость пана Шол-
ковского^ якожъ за неприбытьемъ послан­
ца на нихъ отрыманыхъ, позовъ тутъ до 
суду вашихъ милостей неслушне на про-
лонгацыю светой справедливости вынесли, 
для чого судъ его Королевской милости 
ассесорский ремиссу тутъ учынилъ. На 
доводъ чого тотъ декретъ суду его Ко­
ролевской милости ассесорского передъ 
нами покъладалъ; по которого продуко-
ванью того позву одъ жыдовъ по жалую-
чого вынесеного скасованья, а декретовъ 
судовъ головныхъ черезъ его милость 
пана Шолковского и пани малжонку его 
милости на жыдовъ тутошнихъ Вилен-
скихъ отрыманыхъ и за ними вынесеной 
и публикованой баницыи утверженья и 
оныхъ до экзекуціи порадкомъ правнымъ 
прыводить волность зоетавенья, у насъ 
суду просилъ. На то умоцованный вышъ 
речоныхъ жыдовъ поведилъ: ижъ слушне 
ци жыдове позовъ до суду вашъ мостей 
до знесенья тыхъ декретовъ вынесли, 
кгдыжъ тотъ долгъ, которого его милость 
панъ Шолковский и пани малжонка его 
милости доходятъ, не черезъ тыхъ жы­
довъ, але черезъ иныхъ затягненый есть, 
для чого такъ тые каменицы, на которое 

ихъ милость позвы покладали, яко и 
школа жыдовская до плаченья того дол­
гу належать неповинна, затымъ его ми­
лость панъ Шолковский и пани малжон­
ка его милости неслушне одинъ за не­
прибытьемъ вышъменованного посланца 
лтлобливого, а другий поскочне на треть-
емъ воланыо позву, недопущаючы оному, 
абы правный терминъ водле права ста-
тувого ексъпировалъ, съ всказами нема­
лыми поодерлшвали декрета, о которые 
процесъ до книгъ кгроду Виленского отъ 
стороны своей донесеный покладаючы, 
пры которомъ надалыный доводъ вышъ-
речоному посланцови на томъ: яко, прав-
диве онъ въ року прошломъ, тисеча 
шесть сотъ шестьдесятъ пятомъ, зъ спра­
вами и оборонами правными до тое спра­
вы з его милостью паномъ Шолков-
скимъ и паней малжонкою его милости 
былъ посланымъ, где въ дорозе едучого, 
нетъ ведома якоесь гультайство розбили 
и для того до тое справы прибыть не 
могъ, до прысеги беручы; а по выко-
нанью оной такъ того декрету суду го­
ловного трыбунального, которого его ми­
лость панъ Шолковский и пани маллгон-
ка его милости недопущаючы, абы тер­
минъ позвови ексъпировалъ, на дню тре-
темъ воланья, а другого за неприбытьемъ 
того посланца одержаныхъ зънесенья и 
скасованья у насъ суду просилъ. А умо-
цованый его милости пана Шолковского 
и пани малжонки его милости поведилъ; 
ижъ тые суду головного трыбунального 
декрета слушне черезъ акторовъ моихъ 
одержаные суть, а то только тыел;ыдове 
неслушне, на видомую светой справед­
ливости пролонгацыю, посланцомъ своимъ, 
которого николи до тое справы не посы­
лали, вымавляютъ, зачымъ тыхъоборонъ 
ихъ прысегою того посланца ухыленья 
на сторону, а утверженья всихъ декре­
товъ в той справе восполъ и баницыю-
зашлыхъ у насъ суду просилъ, домавялъ. 
А такъ мы судъ въ той справе его ми­
лости пана Даниеля Шолковского и па­
ни малжонки его милости зъ жыдами. 
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.места Виленского Михаломъ Изаакови-
чомъ, з Гилиалымъ Нафътановичомъ, Яку-
бомъ и Пейсахомъ Мойжешовичами, Ми­
халомъ Израиловичомъ, Изаакомъ Яахи-
мовичомъ—школьниками и всими стар­
шими лшдами школы Виленское, за 
припозвомъ до ремиссы и декрету суду 
его королевской милости задворного ас-
сесорского, который судъ его королевской 
милости ассесорский взъглядомъ выне-
сеного черезъ позваныхъ жыдовъ по его 
милости пана Шолковского и пани мал-
жонку его милости тутъ передъ насъ судъ 
до Вильна, менечы о неслушное одер-
жанье двохъ суду головного трибуналь-
ного, одного въ року прошломъ тисеча 
шестьсотъ шестьдесятъ пятомъ, за непри-
бытьемъ посланца помененыхъ жыдовъ 
на име Ханона Хацкелевича, з оборона­
ми нравными до тое справы посланого, 
а то якобы для розбитья въ дорозе еду-
чого черезъ неякоесь гультайство, а дру­
гого такъ рокъ у Вильни месеца Іюля 
семого дня, подскочне, на третемъ дню 
воланья запозву разсудку нечинечи, ре-
миссу передъ насъ судъ учинилъ, за тымъ 
до знесенья тыхъ декретовъ. Въ которой 
вправе з очевистое обудвухъ сторонъ конт-
роверсыи мы судъ при процессе и по­
ступку правномъ тому посланцови на име 
Хаиоыу Хацкелевичу водле добровольного 
взятья его на томъ: яко правдиве онъ в 
року прошломъ тисеча шестьсотъ шесть­
десятъ пятомъ, з справами и оборонами 
нравными до справы з его милостью па-
номъ Шолковскимъ и ианей малжонкою 
его милости былъ посланымъ, где въ до­
розе едучо го нетъ ведома якоесь гультай­
ство розбили и для того до тое справы 
прибыти не могъ, присегу всказуемъ и 
день третій оной тутъ передъ собою су-
домъ назначаемъ; а по таковой присезе 
помененый декретъ суду головного три-
бунального въ дате року тисеча шесть­
сотъ шестьдесятъ пятомъ, а други такъ 
рокъ тутъ у Вильни месеца Іюля семого 
дня подскочне, на третемъ дню воланья 
•въ нестанью инконтумаціямъ одержаные, 

з особы и добръ тыхъ жыдовъ зносимъ 
и касуемъ; а въ самой справе за разомъ 
скоро по выконаыыо присеги обудвумъ 
сторонамъ, которымъ вси обороны прав-
ные вцале заховуемъ, скуточную роспра-
ву принять наказуемъ. А кгды за декре-
томъ и откладомъ нашимъ вперодъ до 
выконанья черезъ посланца помененыхъ 
жыдовъ назнесенье двохъ декретовъ су­
ду головного трибунального черезъ его 
милость пана Шолковского и пани мал-
жонки его милости, на помененыхъ жы-
дахъ отриманыхъ, на пунктахъ в нихъ 
выражоныхъ иаказаное присеги, а потомъ 
до принятья скуточное росправы о дру-
гіе декрета суду головного трибунального, 
черезъ того его милость пана Шолков­
ского и пани малжояку ей милости от-
рыманыхъ, день третій месеца Сентябра 
прыпалъ, теды заприволаньемъ черезъ 
енерала сторонъ до права, отъ его ми­
лости пана Шолковского и пани мал-
жонки его милости панъ Александръ 
Хелховскій, а отъ жыдовъ верхумененыхъ 
панъ Юрій Туловскій, умоцованый пры 
бытности самыхъ обеюхъ сторонъ стано-
вили, затымъ кгды посланецъ тыхъ об-
жаловаяыхъ лсыдовъ присегу зъроты со-
бе выданое выконать хотелъ, теды его 
милость панъ Шолковскій и пани мал-
жонка его милости черезъ пленипотента 
своего вышпомененого посланца с тое 
присеги вызволили; а по вызволенью 
оного умоцованый стороны поводовое по-
кладалъ и продуковалъ два листы добро­
вольные записы отъ Жишкина Маркови­
ча, йръши Бынцешевича, Ирши Якубо­
вича, Исаака Нафтелевича, Юзефа Мой-
жешовича, Якуба Жывковича, Мойжеша 
Урашевича—жыдовъ места Виленского 
на десять тисечей золотыхъ польскихъ, 
жалобливымъ подъ датою року тисеча 
шестьсотъ пятьдесятъ третемъ, месеца 
Апреля двадцать третего дня даныхъ и 
служачихъ, с которыхъ указовалъ то, ижъ 
помененые жыды, отбераючи отъ жалую-
чихъ тую сумму, на певномъ термине в 
тыхъ записахъ выражоныхъ и чиненого, 
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ничимъ оного непохиояючи оную, подъ 
заплаченьемъ совитостей троякихъ зарукъ 
и по нагороженью всихъ шкодъ накла-
довъ отдать описали. А кгды терминъ 
отданья оное припалъ, теды тые л;ыды 
такъ на томъ термине, яко и по термине 
отдать не хотели, зачиыъ жалуючіе оныхъ 
до судзг головного трубунального такъ о 
самую рукодайиую суму, яко и о шкоды 
наклады в року прошломъ тисеча шесть-
сотъ шестьдесятъ второмъ запозвалъ, 
такъ в нестаныо дня пятого месеца ав­
густа всказаньемъ совитостей троякихъ 
зарукъ на всякихъ добрахъ ихъ, одержалъ 
два декрета, на доводъ чого оныепередъ 
нами продуковалъ, которые до екзекуціи 
приводечи, заживши в раду належного, до 
камеиицы небощика его милости пана 
Яиуша Еишки, воеводы Полоцкого, и 
пани малжоики его милости, также до другой 
Керновашковской, тутъ в месте Вилен-
скомъ, на улицы Жыдовской стоячихъ, в 
посессіи тыхъ ;кыдовъ будучихъ, для 
учиненья за всказы в тыхъ декретахъ 
выра;коные отъправу зводили, тамъ за-
непоступеньемъ черезъ тыхъ жыдовъ от­
правь! его милости -панъ Шолковскій и 
пани малжонка его милости по нихъ до 
суду головного трибунального о спроти-
венство в року тисеча іяестьсотъ шесть­
десятъ третемъ тутъ до Вильна запоз­
валъ, и тамъ занестаньемъ тыхъ жыдовъ 
повторе другіе два декрета месеца ав­
густа осмого дня; однимъ всказу шесть­
десятъ чотырехъ тисечей двадцати пяти 
золотыхъ польскихъ, а другимъдевятиде-
сятъ чотырохъ тисячей двадцати и пяти 
злотыхъ польскихъ на тыхъ же вышпо-
мененыхъ каменицахъ и на иншихъ доб­
рахъ ихъ одерживалъ, чого самыми тыми 
декретами передъ нами продуковаными 
доводилъ; за которыми, кгды жалобливые 
поездъ уживши, належный врадъ отпра-
вовали, теды теперъ позваные жыдзи, 
мянуючи, ижъ тые каменицы на школу 
ихъ, за правомъ заставнымъ, належатъ, а 
тые лшды, которые суть ихъ милости 
винными, якобы жадного права на нихъ 

немаютъ и не мели, отправы враду чинить, 
боронили, и не допустили, на доводъ 
чого листъ поездчый врадовый передъ 
нами покладалъ. А кгды повторе о спро-
тивеиство запозвани были, теды зась на 
розныхъ заяшваныхъ отъ тыхъ яшдовъ 
дыляціяхъ, въ року прошломъ тисеча 
шестьсотъ шестьдесятъ пятомъ, два дек­
рета на баницію одержали, за которыми 
и баницію вынесли были, которые теперъ 
за присегою посланца ихъ покасованые 
зостаютъ, зачимъ то указавши тыхъ 
всихъ декретовъ суду головного трибу­
нального, яко слушне отрыманыхъ во 
всимъ не нарушне утверженья, и затымъ 
водле права и констытуцыи трибуналь-
ское, за спротивенство онымъ, тыхъ 
всихъ взданья на баницыю, а за всказъ 
декретами суду головного трибунального 
учиненыхъ, на тыхъ же каменицахъ жы-
довскихъ школе ихъ, черезъ 
дворенина его королевской милости его 
милости пану Шолковскому ипани малжон-
це его милости до отправы порадкомъ нрав-
нымъ приходить вольность заставеньяунасъ 
суду просилъ. Ыа то умоцованый выш-
речоныхъ жыдовъ места Виленского по-
ведилъ: иясъ его милость паыъ Шолков-
скій и пани малжонка его милости не-
слзгшне того долгу на теперъ позваныхъ 
жыдахъ доходитъ и декрета отрымаютъ, 
кгдыжъ тотъ долгъ, якосе в покладаныхъ 
и продукованыхъ записехъ его милости 
пану Шолковскому и пани малжонце его 
милости, от тутошнихъ я;ыдовъ на выш-
мененую суму даныхъ, показуетъ, же не 
черезъ тыхъ яшдовъ, але черезъ иншихъ 
затягненый есть, зачимъ и тые каме­
ницы, на которыхъ всказы зашли, подъ 
тотъ долгъ неповинны подлегать, бо не 
тыхъ яшдовъ, которые его милости пану 
Шолковскому и пани малжонце его ми­
лости винными зостаютъ, але теперъ по­
званыхъ, на которыхъ права слушные за­
ставные и вечистые суть, на доводъ чого 
право от славное памети ясне вельмоишого 
его милости пана Януша Кишки, воеводы 
Полоцкого и пани малжонки кнеяшы Ери-
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стыны зъ Друцка Соколинской на заставу 
той помененой ихъ милости каменицы 
в месте Виленскимъ, на улицы Немецкой 
буду чей, школе жыдовской места Вилен-
ского^ в суме трыдцати тисечей золотыхъ 
польскихъ, на тридцать летъ в дате ро­
ку прошлого тисеча шестьсотъ двадцать 
осмого даные и передъ врадомъ тутош­
ни мъ земскимъ, въ тымъ лее року наро-1 
кохъ трикрольскихъ признаыое, которое j 
иод часъ взятья черезъ непрыятеля | 
Москвитина в Вильни згинуло, а только | 
инвентарь з интромисыею у того враду j 
земского виленского признанымъ зосталъ, | 
который у суду нагаого с тоюжъ интро- | 
мисыею и съ процесомъ, взглядомъ зги- j 
ненья того права, подъ датою року тисе- ! 
ча шестьсотъ шестьдесятъ второго, месс- J 
ца Окътебра петънадъцатого дня, до книгъ І 
кгроду Виленского донесеныхъ покладалъ, | 
также продуковалъ переводъ права на ! 
камеыицу перехожую противо школы ІКЫ-
донское, в томъ лее месте Виленскомъ на 
Жыдовской улицы стоячую, 3 листомъ 
заиисомъ ЛІой/кеша Нахтелевича, Соло-! 
моиа Абрамовича, Лазара Еленковича,— ; 
жыдовъ места Виленского небощыку Яну | 
Давкгеле Нарбуту. писару земскому Троцъ-
кому на осмъ тисечей золотыхъ поль-
екнхъ данымъ зашлый и от его милости 
пана Михала Довкгялы Яарбута, сына | 
іюменеіюго небощыка его милости пана 
ішсара земъекого Троцкого, яко от на-
лежного но смерти родича, его милости 
актора сукцессора въ долгу черезъ его 
милость винънымъ на школу жыдовекую і 
за влевігомъ права, под датою року ти- ; 
(»еча шестьсотъ петьдесятъ шггомъ. ме-; 
еяца Іюня третего дня данымъ, и в томъ | 
же року и того-жъ месяца Іюня четъвер- j 
того дня передъ его милостью паномъ | 
Адамомъ Дерпскимъ, на тотъ часъ под- [ 
старостимъ Виленскимъ, будучы прызна- I 
ньшъ, налелсачымъ. Прытомъ вносилъ то: j 
шкъ любо другое право отъ небощыка ! 
пана Корвонашковского вечистое на I 
каменицу его старшого жыда в той же 
школе Виленской служачого, съ тымъ 

же правомъ небощыка его милости пана 
Кишки воеводы Полоцкого и пани мал-
жонки, подъ часъ взятья Вильна згинуло, 
которое и въ процесс вышъ покладанымъ 
поменено есть, однакъ же теперъ тымъ 
лее жыдомъ, в року прошломъ тисеча 
шестьсотъ шестьдесятъ шостомъ, от пана 
Терляковского особливымъ письмомъопро-
бовано есть, и та каменица вжо отъ ма-
естрату Виленского в интромисию, ко­
торую передъ нами покладалъ, тымъ жы­
домъ подано есть, до того тежъпродуко-
валъ прывилей светой памети Наясней-
шого Короля его милости Жикгимонта 
конфирмацыи правъ и прывилеевъ, с ко­
торой указовалъ то, ижъ Корольской его 
милости каменицы дворы ихъ, меновите 
отъ зошлыхъ з сего света славное па­
мети его милости пана Леона Сапеги, во­
еводы Смоленского, гетмана великого княз-
ства Литовского, его милости пана Тома­
т а Бандзякевича, секретара его королев­
ской милости, набытыхъ, тутъ въ мосте 
Виленскомъ, на улицы Жыдовской буду-
чыхъ,такъ же пры дворе его милости пана 
•Днуша Радивила. каштеляна Виленского, 
на божницу ихъ оброчонымъ зоставилъ, 
но которыхъ то продукованыхъ правъ тыхъ 
всихъ трохъ каменицъ и тыхъ дворовъ 
отъ всказовъ въ декретахъ суду головного 
трибу нального выражоныхъ, охороненыхъ, 
правъ помененыхъ утверженья, водле ко­
торыхъ иводлетого нрывилеюего королев­
ской милости пры спокойной поссесіи тыхъ 
каменицъ и тыхъ дворовъ жыдовъ места Ви­
ленского захованья, и затымъ, абы его ми­
лость ианъШолковскіп ипаннмалжонкаего 
милости, на ииныхъ добрахъ тыхъ жыдовъ, 
которые ихъ милости винными зостаютъ 
реквировали, наказанья у насъеудупро-
силъ. А умоцованый его милости пана 
Шелковского и пани малжонки его ми­
лости поведилъ: ижъ неслушне жыдове 
не хотечы належытости акторомъ моимъ 
отдать, таковыхъ своихъ оборонъ зажы-
ваютъ, мянуючы, же тые каменицы не 
тыхъ лшдовъ, которые его милости пану 
Шелковскому и пани малжонце его ми-

53 
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лоетн винными зостаютъ, але теперъ поз-
ваныхъ. которые теперъ з правами сво­
ими заставными набывшы и спорондивиш, 
по переводахъ от жалуточыхъ одерлсаныхъ, 
отзываютъ, зачымъ таковыхъ оборонъ 
Зтхиленья на сторону, а захованья стороне 
своей при вышшомъ домавяныо своимъ у 
насъ суду просилъ и домавялъ. А такъ 
мы судъ въ той справе его милости пана 
Даниеля Шолковского и пани мал;конки 
съ Лчыдами места Виленского Михаломъ 
Изаковичомъ,ГилалилимъІіавтановичомъ3 

Якубомъ и Пейсахомъ Мойжешовичомъ, 
Михаломъ йзраелевичомъ, ИзаакомъНаха-
мовичоыъ, школьниками и всими ста]лпыми 
Л ыдами школы Виленское, задекретомъи 
откладомъ нашимъ, вперодъ до выконанья 
черезъ посланца облиілованыхъ жыдовъ 
на име Хапона Хадкевича на знесенье 
двохъ декретовъ суду головнаго трыбу-
налъного, черезъ его милость пана Шол­
ковского и пани маллсонки его милости, | 
на вышмянованыхъ жыдахъ и школы ихъ | 
одержаныхъ, на пунктахъ в немъ выра- j 
жоныхъ наказаное ирысеги, а потомъ до j 
прынятья скуточноо росправы о спроти- І 
венство двомъ декретомъ суду головного | 
трыбунального, в року прошломъ тисе- j 
ча шестьсотъ шестьдесятъ второмъ, тутъ ; 

у Вильни фероваиымъ, в непоступенью j 
враду чинить отправы на двохъ каме-; 
лицахъ, на одной Карналовской за сум- j 
му пенезей шестьдесятъ чотыры тисечей 
двадцать и пять золотыхъ, а на другой 
Кишчинской въ месте Виленскомъ на 
Жыдовской улицы будучыхъ, за девять-
десятъ чотыры тисечи двадцать и пять 
золотыхъ нольскихъ, тыми суду головного 
трыбунального декретами жалобливьшъ 
всказаную, за тымъ о вину выволанья. 
Въ которой справе по добровольномъ отъ 
его милости пана Шолковского и пани 
маллсонки его милости, черезъ плениио-
тента ихъ милости пана Александра Хел-
ховского^помененого посланца, на име 
Ханона Хацкелевича, з наказаное декре­
томъ суду нашего на пунктахъ въ немъ 
выражоныхъ прысеги вызволеныо въ 

самой речы, з очевистое обеюхъ 
сторонъ контроверсыи. мы судъ право от 
славное намети ясне вельможного его ми­
лости пана Яяуша Кишки, воеводы По­
лоцкого и пани ыалжонки его милости 
на заставу каменицыв месте Виленскомъ, 
на улицы Немецкой будучой, въ школе 
жыдовской места Виленского, в суме трид­
цати тисечей золотыхъ польскихъ в да­
те року прошлого тисеча шестьсотъ двад­
цать осьмого даное и предъ врадомъ ту-
тошнимъ земскимъ Виленскимъ въ томъ 
лее року на рокохъ трыкрольскяхъ прыз-
наное, которое подчасъ взятья черезъ не-
прыятеля Москвитина Вильна згинуло, а 
только инвентарь з интромисыею у тогожъ 
враду земского Виленского прызнаныйзос-
талъ, так;ке переводъ права на камеыицу 
перехол ую, нротиво школы Лч.ыдовское, в 
томъ же месте Виленскомъ, на Жыдовской 
улицы стоялой, за листомъ записомъ Мой-
жеша Ыафтелевича, Соломона Ароновича, 
Лазара Елснковича, лсыдовъ места Вилен­
ского, небощыку его милости пану Яну 
Довкгяле Нарбуту, писару земскому Троц­
кому, на осмъ тисечей золотыхъ польскихъ 
данымъ зашлымъ и от его милости па­
на Михала Довкгялы Нарбута, сына по-
меиеного небощыка его милости, пана 
писара земского Троцкого, яко отъ на­
ложного по смерти родича его милости 
актора и сукцессора, въ долгу черезъ его 
милости винымъ на школу лшдовскую, за 
влевкомъ права прызнанымъ належачьшъ, 
передъ нами судомъ продукованый, ту-
делсъ право от небощыка пана Корна 
Пашковскаго вечистое на каменицу стар-
шихъ лсыдовъ той лее школе Виленской 
служачого, которое такожъ з тымъ лее 
вышмянованымъ правомъ небощыка его 
милости пана Кишки, воеводы Полоцкого, 
и пани малжонки его милости згинуло, 
однакъ теперъ тымъ же лсыдомъ в року 
тисеча шестьсотъ шестьдесятъ шестымъ 
от пана Терликовского аиробованое и 
вжо та каменица отъ маестрату Вилен­
ского в интромисыю подана естъ^во всемъ 
ненарушне охроиившы, утвержаемъ и 
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при посесіи такъ тыхъ трохъ каыеницъ 
водле вышменованыхъ правъ ихъ? яко и 
водъле привилею светой памети наясней-
шого короля его милости Жыкгмонта 
конфирмацыи и прывилею пры домахъ 
ихъ отъ зошлыхъ з сего света славное 
памети его милости пана Леона Сапеги, 
воеводы Смоленского, гетмана великого 
князтва Литовского, его милости пана 
Томаша Булдзяковича, секретара его ко­
ролевской милости набытыхъ, тутъ же 
въ месте Виленъскомъ на улицы Жы-
довской будучьтхъ, также пры дворе его 
милости пана Януша Радивила, каште-
ляна Виленекого, на божницу оборочо-
нымъ зоетавуемъ, а затымъ тые вышпо-
мененые каменицы и тые домы ихъ от 
веихъ в теперешнихъ и исрвей того в той 
же справе черезъ его милости пана Шол-
коіюкого и пани малжонку его милости 
у суду головного трибунального одержа-
ныхъ декретовъ выражоныхъ, всказомъ 
увольнившы. на иныхъ волышхъ добрахъ 
жыдовскихъ, которые суть винными его 
милости пану Шелковскому и пани мал-
лсонце его милости реквировать наказуемъ. 
Которая справа до книгъ головныхъ тры-
бунальныхъ есть записана. 

Изъ книги Главн. Лит. Трибунала Хн 222, за 1067 г. 
листъ 41(3. 

«No 332.-1667 г. Ноября 4. 

Трибунальный декретъ, присуждающій евре-
евъ Новагородка къ изгнанію и ушш ео-
дору Азаревичу штрафа за кападеніе на 
слугу его, отнятіе денегъ и вещей и нане-

сеніе побоевъ. 

Року тисеча шестьсотъ шестьдесятъ 
седіого, месяца Ноябра четъвертого дня. 

Въ справе его милости пана Теодора 
Богуслава Азарыча з неверными Аро-
номъ Гошъковичомъ, Юхилемъ Израеле-
вичомъ, Шломою Пейсаховичомъ, йц-
комъ Шломовичомъ, такъ тежъ и инъшы-

ми лсыдами места Новогородъского и по-
мочъниками ихъ, имъ добре именами и 
назъвисками ведомыми в месте Яовъго-
родъекомъ мешъкаючими, за позвомъ о 
кгвалтовъное кгверыко модо черезъ по-
мененыхъ жыдовъ и помочъниковъ ихъ 
зъбите и зранене челядъника его мило­
сти пана Азарыча—шлахътича доброго, 
на име Войтеха Мисевича и подъводъ-
ника его милости, едучого до суду го­
ловного трыбунального до Вилна для 
одысканя справъ с канъцелярыи, о взятье 
на тотъ часъ способомъ рабовъничымъ 
пры ыемъ будучой сумы, двохъ тисечей 
двохъ сотъ петидесятъ золотыхъ поль-
скихъ, трохъ коръцовъ пшеницы для 
преданья до Новагородка, отъ его ми­
лости пана Азарыча посланого, клячы 
жеребъное, кошътуючое шестидесятъ зо­
лотыхъ и возу зовсимъ у того челядника 
его милости пана Азарыча отнято и учи-
нене одъноведи и похвалъки на здорове 
его, затымъ о екъецесъ и вины нравные. 
Ижъ мененые лсыдове будучы о то по-
зваными передъ нами до права нестано-
вили, про то мы судъ, оныхъ, яко права 
непослушъныхъ, в року завитомъ на 
упадъ в речы зцаемъ, а пры нроцесе и 
поступъку правномъ, водле добровольно­
го взятя тому челяднику его милости па­
на Азарыча Войтеху Мисевичу на томъ, 
яко правдиво жыды места Новъгородъ-
скаго Аронъ Гошковичъ, Юхель Израе-
левичъ, Шлома Пейсаховичъ, Ицъко 
Шломовнчъ и зъ велю помочниками сво­
ими, оного едучого до суду головнаго 
трыбунального для одысканя с канцеля-
рыи справъ, способомъ в процесс и жа­
лобе выражонымъ, збили, зранили, на 
томъ яко грошей готовыхъ двохъ тисе­
чей двесте педдесятъ золотыхъ и пше­
ницы для проданя посланое корцовъ тры 
зъ возомъ и клячъ жеребную, коштуючую 
золотыхъ шестьдесятъ у него кгвалтомъ 
взяли, присегу всказуемъ; которую онъ 
за поданымъ тымъ жыдомъ о семъ де­
крете нашомъ в чотырохъ неделяхъ до 
веденя и слуханя тое прысеги обвещешо 
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передъ нами судомъ выконати маетъ. А 
по таковой присезе, мы судъ водле пра­
ва кгвалту, золотыхъ пёддесятъ за збите 
того челядника шляхтича навезки сто 
золотыхъ, за взяте грошей готовыхъ со-
вито чотыры тисечи пятьсотъ золотыхъ, 
за пшеницу корцовъ три, рахуючы ко-
роцъ по золотыхъ нети, за клячъ же-
ребнуіо шсстьдесятъ золотыхъ, особливе 
винт» екъсцесовыхъ чворакихъ сорокъ 
осмъ конъ грошей, а в одно зыесшы и 
пораховавъшы з уииенымъ и паметнымъ 
намъ данымъ, всего суммою чотыры ты-
сечи осмъ сотъ ггеддесятъ золотыхъ на 
помененыхъ жыдахъ Новгородскихъ на 
школе ихъ в месте Новгородскомъ, бу-
дучой, на которой о то позовъ поклада-
но и на инныхъ всякихъ 'маетностяхъ 
ихъ, лежачыхъ, рухомыхъ, суммахъ пе-
нежъныхъ, гдекольвекъ и у кого коль-
векъ будучыхъ. домахъ, крамахъ, ганд-

ляхъ, товарахъ, арендахъ, заставахъ, его 
милости пану Азарычу, и тому челядни-
ісу его милости всказуемъ, а самыхъ 
тыхъ верхумененыхъ жыдовъ Арона 
Гошковича, Юхеля Израелевича, Шлома 
Пейсаховича, Ицка Шломовича за учы-
неную отповедь на выволане всказуемъ 
и на одержане того выволаня до его ко­
ролевской милости пана нашего мило­
стивого отсылаемъ. А за суму вышъме-
неную, то есть, за чотыры тисечи золо­
тыхъ польскихъ черезъ дворанина его 
королевской милости, его милости пану 
Азарычу и тому челяднику до отыіравы 
на всякихъ добрахъ тыхъ жыдовъ по-
радкомъ правънымъ прыходить вольность 
зоставуемъ. 

Лзъ кшіги Гдавн. Лит. Трибунала за 1667 годъ, N> 
227, л. Ш. 

КОНЕЦЪ ХХТШ-ГО ТОМА. 



I. 
У К А З А Т Е Л Ь 

ЛИЧНЫХЪ ИМЕНЪ. 

А. 
Абрамовичъ Вахманъ, виленскій еврей, 137. 

— Гирша, пинекій еврей, 343, 
— Гошій, пинскій еврей, 115, 116, 127, 212, 

213, 214, 225, 226, 283, 343, 362, 363. 
— Давидъ, еврей м стечка С нная, 37L 
— Зеликъ, пинскій еврей, 343. 
— Израель, пинскій еврей, 330. 
— Иля, пинскій еврей, 337, 
— Исакъ, виленскій еврей, 136. 
— Ицка, пинскій еврей, 238, 239. 
— Лазаръ, еврей, мытникъ, 35. 
— Левко, виленскій еврей, 148. 
— Марекъ, виленскій еврей, 402. 
— Соломонъ, 417, 
— Моисей, минскій еврей, 174. 
— Нотонъ, минскій еврей, 173, 174. 
— Перецъ, виленскій еврей, 136. 
— Соломонъ, лпнскій еврей, 205, 206, 245, 

280, 301, 302, 304, 339. 
— Шаня, брестскій еврей, 192, 193. 
— Шахно, пинскій еврей, 343. 
— Шмуль, пинскій еврей, 343. 

Абрамовичъ Юда, вшіенскій еврей, 141, 153, 155. 
— Якубъ, еврей брестскій, 125. 
— Якубъ, еврей м стечка Яяово, 265. 

Августиновичъ Крыштофъ, возный воеводства 
Троцкаго, 187. 

Аврамовичъ Маиръ, слонимскій еврей, 3. 
— Рубинъ, динскій еврей, 343. 

Агронъ, еврей, слуга пинскаго сольнитаго, 9. 
Азаричъ Теодоръ Богуславъ, земянинъ ново-

грудскій, 419, 
Александровичъ Езофъ, еврей, 386, 387, 388. 

— Зелько, шгаскій еврей, 305, 306, 308, 
334, 335. 

Аниудовскій Янъ, возный пинскаго пов та, 373, 
374, 377, 378. 

Андреевичъ Онанка, кр постной, 9. 
Анциловичъ Давидъ, пинскій еврей, 400, 402, 
Арештовичъ Юрій, виленскій купецъ, 402, 
Ароновичъ Абрамъ, трокскій еврей, 310, 313. 

— Верко, пинскій еврей, 290, 291, 325. 
— Давидъ, брестскій еврей, 398. 
— Изакъ, трокскій еврей, 310, 312, 313. 
— Илья, минскій еврей, 139, 140. 
— Мойжешъ, виленскій еврей, 42. 
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Ароновичъ Мордишъ, пинскій еврей, 238, 239. 
— Ульфъ, впленскій еврей, 136. 

Ашейковичъ Садко, еврей, 359, 360. 

Б. 

Бабичъ Василій, брестскій извощикъ, 4. 
Бадаръ Исаакъ, шшекій еврей, 246. 
Баковицкій Іосифъ, епископъ владишірскій и 

брестскій, 188. 
Балъверъ Завалъ Шмойловичъ, гродненскій ев­

рей, 3. 
Бальцеровичъ Юхна,слонюіекійдомовлад лецъ, 3. 
Барановичъ Николай, священншсъ мотольскій, 

345, 346. 
Бартошевичъ Анна, земянка въ Трокскомъ по-

в т , 356, 358, 359, 360. 
— Саму ель, трокскій еврей, 260, 356, 

Бейдо Янъ, возный воеводства Брестскаго, 190. 
Бельчичъ Ярошъ, кобринскій бурмистръ, 34. 
Бельцевичъ Павелъ, слуга, о. 
Белый Николай, возный, 26. . 
Бермоны, слошшскіе евреи, 13, 
Беръ, слонимскій еврей, 91. 
Бжостовскій Павелъ,* писарь Вел. Княж. Литов-

скаго, 408. 
Биликовичъ Стефанъ, подчашій Ошмянскій, под-

воевода виленскій, 341. 
Биніашевичъ Левекъ, виленскій еврей, 402. 
Бирковскій Панфутій, ксендзъ пинскаго брат-

скаго монастыря, 403, 
Бобровницкій, судья зеыскій брестскій, 390. 
Богдановичъ Архилъ, возный, 54. 

— Атишъ, священникъ, 33. 
— Товьяшъ, брестскій еврей, 19. 

Богуматка Щасный, писарь, 38, 42, 44. 
Богуринскій Семенъ Хребтовпчъ, елонимскійпод-

староста, 21. 
Бона, королева, 15. 
Бонаръ Северинъ, краковскій каштелянъ, 35. 
Бандзякевичъ Томашъ, секретарь его корол. ми­

лости, 417, 419. 
Боратынскій, м щагошъ брестскій, 183. 
Борзобогатый Михаиле Васильевичъ, пинскій зе~ 

мянинъ, 13, 14, 

Борткевичъ Юзефъ, возный, 153, 154, 172, 173. 
Боруховичъ Ицко, пинскій еврей, 316, 337. 

— Левка, виленскій еврей, 42. 
— Хацкель, слонимскій еврей, 82. 

Брестскій Адамъ, подстароста пинскій, 255, 265, 
266, 269, 272—274, 276—278, 280—284, 
286—288, 290—292, 294, 296, 297—299, 
301, 302, 304—306, 308, 309, 314—324, 
326, 328, 329, 331, 333, 334, 337,-340. 

Брожинъ Янъ, брестскій возный, 183. 
Бронковскій Янъ, земянинъ, 32. 
Букраба Стефанъ, подстолій, 397. 

— Теодоръ, подстароста берестейскій, 119,, 
120, 121, 123, 124, 126. 

-Бурба Николай, земянинъ, 26. 
Буремскій Станиславъ, слуга, 8. 
Бурчакъ Филонъ Абрамовичъ, земянинъ, 247. 

— Софія, земянка Пинекаго пов та, 247, 
Бусинскій, староста высоцкій, 391. 
Бускій, уленикъ брестской коллегіи, 182. 
Бушковскій Александръ, подстаростапинскій, 176. 
Бушовецкій (Буховецкій) Остафей, кобринскій 

войтъ, 33, 34. 
Бынцешевичъ Гирша, виленскій еврей, 415. 
Б льчичъ Якубъ, шшскій еврей, 255. 
Бялый Янъ Никодимовичъ, возный, 352. 

В. 

Вазкгирдъ Янъ, земянинъ, 357, 359. 
Валентиновичъ Адамъ, виленскій м щашшъ, 402, 
Вальхеръ, еврей, 85, 
Василиса Андрей, возный пов та Пинскаго, 345, 

346, 347. 
Венславовичъ Семенъ, староста виленскаго цеха 

р зниковъ, 407. 
Венцковичъ Якубъ, земянинъ, 64, 67, 68, 71, 77. 

— Венцлавъ ІОрьевичъ, земянинъ, 37. 
Верейскій Янъ Болкевичъ, земянинъ, 46. 
Верещака Щастный Стецковичъ, кобрынскій под­

староста, 6. 
— Ярошъ, панъ, 164, 165. 

Верынскій Крыштовъ, староста смолевицкій, 160. 
Вздыи.кій Яковъ, виленскій еврей, 407. 
Вильчекъ Андрей, староста здетельскій, 50. 
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Виняшевичъ Іуда, еврей м стечка С нная въ 
Трокскомъ воеводств , 371. 

Вишневецкій Еремияшъ, Ыихалъ, Корыбутъ, князь, 
210, 21]. 

— Корыбутъ Константинъ, староста черкас-
ЕІЙ, 132, 133. 

Вихняця Лейзеръ, брестскій еврей, 390. 
Вишовскій Иванъ, возный, 105. 
Владиславъ IV, король польскій, 402, 406, 409, 
Водзгирдъ Поклонскій Петръ, писарь 334, 340. 
Война Габріель, подканцлеръ, 45. 

— Казтшръ, писарь, 218, 220, 225, 269, 
272, 317, 

Война Оранскій Пахомій, епископъ Пинскій, 176, 
177, 178. 

Войтеховичъ Матей, шшскій земяпинъ, 6, 7, 17. 
Войшнаровичъ Янъ, райца виленскій, 153. 
Волновичъ Давидъ, зсмяшшъ, 81, 82, 
Воловичъ Григорей, маршалокъ господарскій, 

староста слонимскій, 2, 8, 13. 
— Остафій, канцлеръ вел. кн. Литовскаго, 

35, 101. 
— Ярошъ, писарь, 37, 44. 
- Ярошъ, староста кобрынскій, 164, 165. 

Володкевичъ Крыштофъ, земскій писарь минскій, 
170. 

Володковичъ Янъ, хранитель печати, 171. 
Вонсяцній Евгеній, игуменъ пинскаго братскаго 

монастыря, 402, 403, 
Волотько Николай, земянинъ, 395. 
Вольфовичъ Левко, еврей, 82, 83. 
Выдра Янъ Яновить, хорунжій, 35. 
Высоцкій Вечорко, возньійпов ту Пинскаго, 204. 

— Феодоръ, возный нов ту Пинскаго, 240, 
241, 243, 244, 248, 249, 262, 273, 328. 

Г. 

Тадомскій Мартинъ, возный виленскаго воевод­
ства, 404, 413, 

Гавловицкій Бартоломей, писарь ратуши вилен-
ской, 147, 148, 151, 154. 

Гавриловичъ Василій, возный, 49. 
Галескій (Галенскій), Янъ, нам стникъ Бреста, 

121, 122, 125, 189. 

Гарабурда Крыштофъ, судья, 55, 108, 109. 
— Лукашъ, земянинъ, 72, 74, 75. 

Гацній Моринцъ, писарь, 34. 
Гедройць Казимиръ, хранитель печати, 382. 
Гелиловичъ Передъ, брестскій еврей, 27. 
Геничъ Гирша, брестскій еврей, 182. 
Гизель Иннокентій, Кіевскій ректоръ, игуменъ 

дятловскаго монастыря, 292,323,326,327. 
Гилиловичъ Авраамъ, пинскій еврей, 241, 
Гилеловичъ Мойзешъ, пинскій еврей, 129. 
Гиршевичъ Афроимъ, пинскій еврей, 343. 

— Лейба, арендаторъ мотольскій, 345, 347. 
Глебовичъ, маршалокъ, 397. 

— Арнольфъ, земянинъ, 30. 
Глосковскій Станиславъ, подстароста, 160. 
Говашевичъ Ицха, брестскій еврей, 29. 
Гоголь Иванъ, м щанинъ, 87, 88. 
Годебскій Иванъ Васильевичъ, пинскій город-

ничій, 10, 18. 
— Иванъ, земянинъ, 83, 84, 85. 
— С-амуель, под стол ій, 368. 
— Филонъ, подчашій и подстароста пинскій, 

176, 195—208, 254. 
Голиевсній Михаилъ, земянинъ, 99. 
Головня, князь, 11. 
Голямовскій Адамъ, лянтвойтъ, 393. 
Горбатый Лейба, пинскій еврей, 343. 
Госцкій Гавріилъ, каштелянъ кіевскій. 381. 
Готартове, паны, 2. 
Гошеевичъ Юда, пинскій еврей, 240, 241. 

— Якубъ, пинскій еврей, 237, 238, 320. 
Гошкевичъ Агронъ, еврей, 38, 45, 50, 51. 
Гошковичъ ПІьшонъ, дворецкій еврей, 46. в 

— Аронъ, новогрудскій еврей, 419, 420. 
Градовщанка Барбара, хоружыная ковенская, 35. 
Градовеній Францъ Яновичъ, маршалокъ, 37. 
Грацаръ Мовша, пинскій еврей, 315, 
Гречына, возный хотибельскій, 353, 355. 

— Юрій, земянинъ, 393. 
Григорьевичъ Василій, земянинъ, 27. 
Гричиновичъ (Гричинъ )̂ Григорій Ивановичъ, 

шшскій земянинъ, 9, 10, 14, 16. 
Гричына Янъ Кирдей, земянинъ повету Пин­

скаго 212, 214. 
— Мартинъ, земянинъ пов ту Пинскаго, 197. 
— Константинъ, іганъ, 291. 
— Раина, земянка Пинскаго пов та, 212. 

Гродзицкій Янъ, земянинъ, 392. 
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Громацкій Стефанъ, возный, 140, 141, 149, 150, 
151, 155, 156. 

Гроностайскій Янъ, возный, 133, 135, 137, 139, 
140, 141, 149, 150, 151, 155,156,171,172. 

Гротковскій Янъ, 26, 28, 29, 31, 
Грынашкевичъ Валентій, земяшшъ пов та Грод-

ненскаго, 209. 
Грьщевичъ Пенкратъ, земяшшъ шшскій, 85. 

д-
Давыдовичъ Беръ, слонимскій еврей, 77, 81, 82, 

116. 
— Лазарь, виленскій еврей, 402. 
— Маеръ, кобринскій еврей, 33. 
— Маркъ, еврей арендаторъ Кошангородка, 

219, 220, 252, 253, 254, 256, 378, 379. 
— Мордухай, еврей, 252, 
— Файвель, шшскій еврей, 343. 
— Якубъ, виленскій еврей, 42, 245. 

Давыдовичъ-Волковичъ Янъ, земяшшъ, войтъ, 76, 
77, 81. 

Данилевичъ Мовша, пинскій еврей, 343. 
Данцевичъ Мартинъ, возный, 395. 
Дашкевичъ Иванъ, урадникъ, 323, 324, 326, 328, 

331, 332, 333. 
Девялтовскій Войтехъ, ковенскій подкоморій, 35. 
Дешукевичъ Дмитръ, возный, 85, 86. 
Дешуновичи Мартинъ и Жванъ, кр поетные, 9. 
Дзиблевскій, возный, 135. 
Дмитровичъ Танька, 6. 
Довгяло-Нарбутъ Янъ, писарь земскій трокскій, 

417, 418. 
Довойна Станиславъ хіндреевичъ, пинскій ста­

роста, 12, 15. 
Дольскій Андрей, подкоморій волковыйскій, 130, 

131, 238, 239, 240, 273, 278, 303, 304, 
306, 307, 334. 

— Ерыштофъ, подкоморій пинскій, 130,131, 
307, 308, 

— Казимиръ Крыштофовичъ, земянинъ, 307, 
308. 

— Николай, хорунжій въ Пинскомъ пов т , 
232, 257, 304, 305, 306, 308, 334. 

— Янъ Казимиръ, староста пинскій, 395. 
— Янъ Кароль, ротмистръ, 367, 381. 

Дольская Елена урожд. Ельская, жена хорун-
шаго пннскаго, 232. 

Домбровская Анна Янова, Ольковская, пинская 
земянка, 270, 288. 

Донбровскій Ольбрехтъ, возный пов та Грод-
ненскаго, 376. 

Достоевскій Абрамъ, земянинъ пов та Пинскаго, 
245, 280, 301, 302. 

Дронжайка Юзефъ, 390. 
Друцкій-Горскій Григорій, староста Оршанскій, 

князь, 169, 170. 
Дубина Іеронимъ, 390. 
Дубовичъ Игнатъ, бурмистръ виленскій, 149, 155. 
Дуличъ Стефанъ, панъ, 139, 140. 
Дунинъ-Раецкій Юрій Зикгмунтъ, староста коко-

навскій, 395, 396, 397. 
Дурасъ Иванъ Федьковичъ, слонимскій м ща-

нинъ, 2. 

Е. 
Евелевичъ Зеликъ, слонимскій еврей, 109. 
Езофовичъ Ицко, свяслочскій еврей, 106. 

— Липманъ, слонимскій еврей, 116. 
— Михаилъ, еврей, 70. 
— Песахъ, пинскій еврей, 15. 

Ейзиковичъ Абрамъ, брестскій еврей, 179. 
Ейсимонтъ-Васевицкій Лукашъ Томашевичъ, зе­

мянинъ, 45. 
Екушевичъ Натонъ, еврей, 108, 109. 
Еленковичъ Лазарь, виленскій еврей, 417, 418. 
Еленскій, ксендзъ, 104, 105. 

— Іеронимъ Казимиръ, подстароста берес-
тейскій, 389, 391, 392, 398. 

Ельскій Лука, маршалокъ, 269, 367, 
— Николай, подстароста пинскій, 127, 129, 

130, 131, 132. 
Ельская Анастасія Будзиловна, шена маршалка 

пов та Пипскаго, 367. 
Ерославовичъ Федоръ Ивановичъ, князь, 15. 
Есковичъ Мисанъ, брестскій еврей, 28. 

— Мордухай, кобринскій еврей, 33. 
— Ыисанъ, войтъ трокскихъ евреевъ, 1. 
— Фавишъ, еврей кобринскій мытникъ, 12. 

Ж. 
Жолдакъ Валка, брестскій земянинъ, 20. 
Жуховскій Янъ, земянинъ, 29. 
Жыбортъ Ярошъ, земянинъ, 51. 
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Жывковичъ Яковъ, виленскій еврей, 415. 
Жыдецковна Софія, пинская м щанка, 244. 
Жытковскій Александръ, дворянинъ, 370, 371. 

3. 
Завелевичъ Якубъ, брестскій еврей, 182. 
Завиша Андрей, зеыянннъ, 45. 

— Крыштофъ, староста, 157. 
— Стефанъ, подскарбій, 115, 116. 
— Янъ Довгяло, епископъ виленекій, 385. 

Загоранка Езофъ Яновичъ, 16. 
Заламай Лавринъ, шляхтичъ, 42. 
Залескій Арнольфъ, виленскій шляхтичъ, 408. 
Заливака Юрій, панъ, 49. 
Залуженскій (Залютинскій) Иванъ, возный вое­

водства Верестейскаго, 124, 126. 
Заржецкій Андрей, земянинъ, 392. 
Заровскій Григорій, земянинъ, 27, 28. 
Заславскій, князь, 1.30. 
Здановичъ Янъ, земянинъ воеводства Трокскаго, 

371. 
— С-таниславъ, земянинъ воеводства Трок­

скаго, 371. 
Здитовецкій Станиславъ, земянинъ, 180. 
Здитовскій Лавринъ, Олонимскій нам стникъ, 2, 

4, 13. 
— Якубъ Ивановичъ, земянинъ, 32. 

Зеленскій Войтехъ, стольникъ и подстароста 
иинскій, 361—365, 368, 369, 370, 372— 
375, 377—381, 383—385. 

Зельковичъ Израель, брестскій еврей, 182, 185. 
Зелькевичъ Израель, виленскій еврей, 140, 148. 
Зельмановичи Майка и Швайда, слонимскіе ев­

реи, 8. 
— Мошко, пинскій еврей, 336. 
— Пейсахъ, пинскій еврей, 253, 254. 
— Шавля, брестскій еврей, 352, 353. 
— Шая, брестскій еврей, 178, 179. 
— Якубъ, пинскій еврей, 343. 

Зенкевичъ-Тихинскій Василій, маршалокъ Новго­
родски, 108. 

Зенькевичъ Михаилъ, писарь пинскій, 383, 384. 
Зеновичъ Николай Юрьевичъ, нам стникъ, 38,44, 
Зинза Александръ, возный Виленскаго воевод­

ства, 342. 

Змеіовскій Петръ, земянинъ, 230, 231. 
Змеевскій Бултызаръ, судья, 111, 112. 
Зраила, чернобыльскій еврей, 132. 
Зубацній Лейзеръ, брестскій еврей, 391, 392. 
Зунделевичъ Глебъ, кобршіскій еврей, 33. 
Зябчинъ (Зябка) Гаврила, дворянинъ, 9. 

— Янъ, возный ІІинскаго пов та, 401, 402. 

И. 
Ивановичъ Миколай, лентвойтъ, 34. 
Ивановскій Матысъ, слонимскій войтъ, 3. 

— Павелъ, бельскій войтъ, 24. 
•— Янъ Павловичъ, б льскій м щанинъ, 31. 

Ивашкевичъ Юрій, панъ, 347. 
Изааковичъ Михалъ, виленскій еврей, 404, 405, 

413, 418. 
Изавелевичъ Мордухай, пинскій еврей, 177. 
Изаковичъ Езофъ, евислочскій еврей, 106. 

— Зельманъ, минскій еврей, 169, 170. 
— Іоско, б льскій еврей, 30, 31. 
— Литманъ, брестскій еврей, 352, 353. 
— Мовша, мотольскій еврей, 347. 
— Сымонъ, трокскій еврей, 356, 359, 360. 

Изерловичъ Абрамъ, шгаскій еврей, 343. 
Израилевичъ Герцъ, пинскій еврей, 343. 

— Гецко, шгаскій еврей, 255. 
— Давидъ, виленскій еврей, 136. 
— Езофъ, еврей, 29. 
— Ицко, брестскій еврей, 190. 
— Левко, еврей, 326, 327. 
— Мотко, пинскій еврей, 15, 17. 
— Рахмаилъ, еврей м стсчка Ново-Лютова, 

281, 282. 
— Рахмуель, пинскій еврей, 318, 321. 
— Ханонъ, ппнскій еврей, 215, 216. 
— Юзефъ, арендаторъ Дятеловскій, 323. 
— Юхель, новогрудскій еврей, 419. 

Иличъ Аронъ, еврей, 137. 
— Іуда, пинскій еврей, 363—365. 

Иличичъ Пчоеля, брестскій еврей, 192, 193. 
Именинскій Янъ Петровичъ, земянинъ, 34. 
Исаковичъ Жудшанъ, могилевскій еврей, 347, 

348. 
— Іозефъ, виленскій еврей, 148. 
— Лейба, могилевскій еврей, 347, 348. 
— Зельманъ, пинскій еврей, 17. 

54 
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Исаковичъ Лазаръ, виленскій еврей, 137. 
— Мойжешъ, виленскій еврей, 136, 176. 
— Мошій, еврей, 104, 105. 
— Едко, еврей, 104, 105. 
— Якубъ, виленскій еврей, 155. 

Мсайковскій Янъ, писарь, 38, 44, 45. 
Мсхаковичъ Есель, кобринскій еврей, 33. 
Ицковичъ Абрамъ, линскій еврей, 374, 385. 

— Бархинъ, еврей, 85, 87, 88. 
Ицхаковичъ Давидъ, пинскій еврей, 343. 

— Михалъ, хомскій еврей, 100, 102. 
— Яковъ, линскій еврей, 343. 

I. 

Іогеловичъ Іозефъ, еврей арендаторъ корчмы 
Яшу некой, 137. 

Іозвовичъ Израель, брестскій еврей, 124. 
Іозефовичъ Авренъ, брестскій еврей, 352, 353. 

— Ашоръ, виленскій еврей, 141, 143. 
— Беняшъ, брестскій еврей, 352, 353. 
— Зельманъ, пинскій еврей, 222. 
— Жсаакъ, виленскій еврей, 137. 

Золвичъ Шахно, брестскій еврей, 193. 
іонашъ, брестскій еврей, 390. 

К. 

Кальмановичъ Зельманъ, лоздзенскій еврей, 376. 
Канъдеравскій Петръ Юрьевичъ, земянинъ, ЮЗ. 

— Юрій, земянинъ, 88, 89, 100. 
Нвятковскій Юрій, земянинъ, 276. 
Нельборъ Войцехъ, панъ, 154. 
Нершейстейнъ Іеронимъ, кухмистръ Вел. Еняж. 

Литов. 386, 387. 
Нибортовичъ Янъ, возный трокскій, 260. 
.Нивичъ Давыдъ, слонимскій еврей, 77, 80—82, 

109, 110. 
— Якубъ, слонимскій еврей, 77, 81,82,107. 

Кинтовтъ (Гинтовтъ) Крыштофъ, земянинъ, 111, 
112. 

Кисчина Барбара Ходкевичевна Еронимовна, под-
ляшская воеводина, 30. 

Кишко Янушъ, воевода полоцкій, 416—418. 

Нишловъ Ицхакъ, брестскій еврей, 27. 
Нлечевскій Николай, райца, 147, 148, 151, 176. 
Клидза Петръ, возный, 358. 
Ковальскій Янъ, дворянинъ, 8. 
Козакевичъ Федоръ, шафаръ виленскаго цеха 

р зниковъ, 407. 
Нозинскій Михайло Тихоновичъ, володимирскій 

городничій, 11. 
Нозловскій, ученикъ брестской коллегіи, 182, 
Козляковскій Федоръ, земянинъ, 275, 

— Мартинъ, возный пов ту Пинскаго, 196, 
197, 225, 229, 265, 284. 

— Семенъ, возный пов ту Пинскаго, 129, 
205, 289. 

— Самуель, хранитель печати, 382. 
Нозорезовичъ Дезгіянъ, бурмистръ пинскій, 318, 

319, 321, 322. 
Козчичъ Гошко, брестскій еврей, 2. 

| Коленда Михаилъ, судья, 187, 209, 310. 
і Номоровскій Адамъ, земянинъ, 392. 
j Кондратовичъ Крыштофъ, подсудокъ минскій, 159. 

Кононовичъ-Горбац.кій Іосифъ, ректоръ Кіевской 
коллегіи, игуменъ, 327. 

• Концевичъ Михаилъ, возный воеводства Трок-
1 скаго, 371, 372. 
I Коптевичъ Яхимъ, замянинъ Пинскаго пов та, 
I 2 6 1 . 
! Копець Янъ, земянинъ, 317, 318. 
| Норвинъ-Гонсевскій Винцентый, воевода смолен-
j скій, 193. 

Корибутовичъ Юрій, староста, 83. 
Коробецъ Стефанъ, подстароста, 114, 
Короткій Александръ, земянинъ, 56, 58. 

— Василій Фроловичъ, пинскій подстароста, 
17. 

Корсакъ Рафаилъ, владыка пинскій, 177. 
Косицкій Семенъ, панъ, 391. 
Котовичъ Станиславъ, возный, 46, 68, 69, 84, 85, 

102. 
Котовскій Адамъ, пинскій земянинъ, 266, 268, 

285—288. 
— Казимиръ, 333. 
— Константинъ, 333. 
— Николай, 333. 

Котовская Аполонія, земянка Пинскаго пов та, 
266, 268. 

Кошевицкій Иванъ Макаровичъ, земянинъ Пин­
скаго пов та, 381. 
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Кохановичъ Янъ, возный въ пов т Пинскомъ, 
200—202, 216, 217, 238—240, 308—310, 
330, 331, 339, 340. 

Кофильцевичъ Лаврентій, священникъ, 178. 
Кочановскій Иванъ, возный, 340, 
Кохановскій Александръ, райца, 365. 
Кравецъ Юзефъ, шшскій еврей, 343. 
Кременскій Иванъ, возный, 277. 
Кропивницкій Янъ, земянинъ Пинскаго пов та, 

252, 269—272. 
Крупно Янъ, земянинъ пов та Пинскаго, 272, 

317, 340. 
Кулаковичъ Федоръ, земянинъ, 70. 
Кунцевичъ Янъ, подкоморій, 46. 
Курганъ Михаилъ, казакъ, 384. 
Куровичъ Семенъ, виленскій шляхтичъ, 408. 
Курыановичъ Янъ, бурмистръ, 181—183, 185. 
Курцилловичъ Оамуель, священникъ ставецкій, 

362, 363. 
Курцыловичъ Леонтій, пинскій протопопъ, 178. 
Курциновичъ Крыіитофъ, виленскій м щанинъ, 

402. 
Куча Илья Якимовичъ, пинскій лодстароста, 17, 

18, 19. 
Кушель Андрей, земянинъ, 184. 
Кухаръ Гапонъ, рабочій, 6. 
Кшичевскій Кристофъ, поборца земскій, 124. 

Л. 

Лаврыновичъ Крыштофъ, возный, 60. 
Лазаровичъ Израель, б льскій еврей, 24, 29. 

— Левко, виленскій еврей, 164, 165. 
— Моисей, жировицкій еврей, 54. 
— Пчолко, брестскій еврей, 1925 193. 
— Якубъ, брестскій еврей, 22. 
— Якубъ, еврей пинскій, 83. 
— Яковъ, еврей, 230. 

Лапидовичъ Ицко, пинскій еврей, 343. 
Ласота Щасный, возный, 120, 121, 123. 
Лебедзевскій Мартинъ, земянинъ, 230, 231. 
Левковичъ Аронъ, виленскій еврей, 137. 

— Вернатъ, 395—397. 
— Гиршъ, 136. 
— Маркъ, 137, 386, 387. 
— Маеръ, здетельскій еврей, 51. 

Левковичъ Стефанъ, возный, 290, 291. 
Лейбовичъ Иля, еврей, 383. 

— Симха, пинскій еврей, 363, 365. 
— Якубъ, 362, 363. 
— Даніель, 292—294, 323, 324. 

Лейзеровичъ Гирша, пинскій еврей, 343. 
— Мордухай, 295, 297, 298, 319. 
— Натанъ, 218, 236—238, 314, 320, 343 

363—365. 
— Хацкель, 343. 
— Маркъ, 216, 217. 
— Лейзеръ, брестскій еврей, 119, 121—123. 

Лепесовскій Якубъ Белоусовичъ, возный, 33. 
Литвинянка Марина Янова, подданная кн. Ради-

вила, 392. 
Литмановичъ Мордухай, пинскій еврей, 205, 208, 

240—242, 244, 258, 330. 
Лубковскій Павелъ, возный, 291. 
Лукашевичъ Адамъ, стольникъ и подстароста сло~ 

нимскій, 109, 110, 112, 114—116. 
Лучицкій Янъ, возвый пов ту Пинскаго, 228. 
Любельскій, староста, 211, 212. 
Любецкій Богушъ Дмитровичъ, князь, 18. 
Лясковскій Григорій, возный воеводства берес-

тейскаго, 392. 
— Жданъ, возный, 121. 
— Николай, земянинъ, 392. 

Лясота Янъ Сильвестръ, воевода берестейекій, 
391, 392, 394. 

Ляцкій Янъ Альфонсъ, староста Жомойтскій, 260. 
Лыщинскій Геронииъ, писарь, 362. 

М. 

Майеровичъ Борухъ, брестскій еврей, 125. 
— Михель, кобринскій еврей, 33. 
— Герцъ, виленскій еврей, 402. 
— Мовша, пружанскій еврей, 184. 

Мановецкій Янъ, князь, 15, 16. 
Маневичъ Афроимъ, пинскій еврей, 343. ф 

— Иотонъ, 240, 241. 
Марковичъ Левко, виленскій еврей, 148. 
Маркевичъ Янъ, подстароста виленскій, 133,149, 

151, 172. 
Марковичъ Жишкинъ, виленскій еврей, 415. 
Мартиновичъ Андрей, возный, 46. 
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Мартиновичъ Яковъ, священникъ села Погоста 
Пинскаго пов та, 2625 263, 273, 319. 

Мартынская Мерендіяпа, виленская дворянка, 413, 
Масальскій Янушъ, князь, 106. 

— Григорій, кобрынскій подстароста, 17. 
Масловскій Верешко, м щанинъ, 393, 
Масюкевичъ Павелъ, панъ, 112. 
Матеевичъ Якубъ, возный, 42. 
Матусовичъ Ицко, пинскій еврей, 343. 
І Іатысовичъ Николай, возный, 70. 
ІУІедекша Стефанъ, панъ, 352 —355. 
І Іелешно ІІванъ, мозырскій подкоморій, 38, 39, 

41, 45, 46, 49, 50, 52, 54, 56, 58, 72, 74, 
75, 77, 80—83, 85, 86, 102. 

— Юрій, земяшшъ, 85, 86. 
— Богдана, жена маршалка пов та Слоним-

скаго, 95. 
Менделевичъ Якушко, туровскій еврей, 261. 

— Изакъ, еврей, 124. 
Миклашевичъ Янъ, земянинъ, 58. 
Михелевичъ Ицхакъ, хоыскій еврей, 56, 58, 77, 

100, 101, 103. 
Мизкгиръ Григорій, возный, 68, 80, 87, 89—91, 

100, 110—113. 
— Андрей Васильевичъ, возный, 91, 93, 95, 

97, 98. 
Микель, трокскій войтъ, 1, 2. 
Миклашевичъ Софія, земянка пив та Упитскаго, 56. 
Микульскій Маркъ, возный, 41. 
Миньковскій Крыштофъ, писарь, 173. 
Мисаневичъ Езофъ, новгородски еврей, 111,112. 
Мисевичъ Войтехъ, шляхтичъ новогрудскій,419. 
Михаловичъ Гиршъ, виленскій еврей, 136. 
Михайловичъ Феодоръ, бурмистръ города Пинска, 

201. 

— Файтель, виленскій еврей, 42, 175. 
Михалевичъ Хаимъ, еврей хомскій, 101. 
Михаловичъ Мойжешъ, виленскій еврей, 136. 
Михелевичъ Бендетъ, ішнскій еврей, 368. 

— Илія, 381. 
— Якубъ, 369, 375. 
— Абрамъ, слонимскій еврей, 62, 77, 81, 101. 
— * Ицхакъ, еврей, 60—62, 64, 65, 68—71. 

Михилев ічъ Естера, хомская еврейка, 71. 
Михновичъ Щасный, возный, 99. 
Мицута Якубъ, панъ, 311. 
Млицкій Дмитрій, возный пов та Пинскаго, 247, 

279, 324, 325. 

Млоцкій Янъ Еароль, Гельметскій староста, 
361—365, 367—375, 377—381, 383—385, 
400, 401, 403. 

Мовшанка Цырля, пинская еврейка, 329. 
Мовшичъ Рубинъ, пинскій еврей, 343. 
Могила ІТетръ, митрополитъ кіевскій, 327. 
Могилевецъ едоръ Ивановичъ, земянинъ, 42. 
Мозешовичъ Абрамъ, виленскій еврей, 42. 
Мойжешовичъ Аронъ, трокскій еврей, 259—261. 

— Герша, виленскій еврей, 113. 
— Даніель, трокскій еврей, 187. 
— Еліяшъ, брестскій еврей, 182. 
— Ицикъ, пинскій еврей, 215. 
— Іонасъ, брестскій еврей, 183. 
— Лазарь, пинскій еврей, 316, 349, 351. 
— Левко, виленекій еврей, 140, 148. 
— Михалъ, виленскій еврей, 155. 
— Мордухай, пинскій еврей, 381. 
— Шендеръ, еврей м стечка С нна, 371. 
— Якубъ, еврей, 166, 168, 372. 
— Яхимъ, виленскій еврей, 144, 145, 148. 
— Шмойло, виленскій еврей, 407. 
— Пейсахъ, 402, 413, 415, 416. 
— Якубъ, 413, 415, 418. 
— Юзефъ, 415. 
— Израель, пинскій еврей, 402. 

Монтовтъ Андрей, земянинъ, 46. 
Монтыгайло Янъ Владиславъ, писарь, 187,209, 310. 

— Янъ, судья, 356. 
Мордасъ Николай, шляхтичъ, 42. 
Мордухаевичъ Аронъ, пинскій еврей, 383, 384. 

— Борухъ, пинскій еврей, 343. 
— Ена, еврей, 85, 87, 88. 
— Ицко, еврей, 85, 87, 88, 104, 105. 
— Лезеръ, еврей, 104, 105. 
— Майеръ, брестскій еврей, 192, 193. 
— Юзефъ, шінскій еврей, 343. 

Мордухай, войтъ трокскихъ евреевъ, 1. 
Мордуховичъ Давидъ, лоздзенскій еврей, 376. 
Мословичъ Левекъ, вріленскій еврей, 136, 
Мостицкій Григорій, панъ, 139. 
Мошеевичъ Хаимъ, дворецкій еврей, 46. 

— Исаакъ, пиискій еврей, 10. 
— Ицко, трокскій еврей, 18. 

Мошей, еврей, 11. 
Мошковичъ Абрамъ, пинскій еврей, 343. 

— Зеликъ, 343. 
— Израель, 400. 
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Мошковичъ Лейба, 343. 
— Марко, 343. 
— Нахимъ, 343. 
— Якубъ, 320, 343. 
— Верко, туровскій еврей, 261. 
— Давидъ, клецкій еврей, 21. 
— Цалилъ, еврей, 33. 
— Ювка, арендаторъ луленецкій, 323, 326, 

327. 
— Серля, пинская еврейка, 401. 
— Фрошгь, пинскій еврей, 40.1. 

Мрозовскій Мартинъ, панъ, 391. 
Мстиславсиій, каштелянъ, 298. 
Мураш ко Тимофей, земянинъ пов та Пинскаго, 

215, 216, 230, 231, 236, 251.-
Мызкгиръ Езофъ, шляхтлчъ, 39. 

Н. 
Нарбутъ Юрій Петровичъ, судья, 109, 110. 
Нарушевичъ Александръ Крыштофъ, староста 

лидскій 310. 
— Крыштофъ, скарбникъ пов та Пинскаго, 

205, 246, 274, 280, 283, 284, 301, 302, 
304, 305, 339. 

—- Миколай, королевскій писарь, 60, 84. 
— Янъ, староста, 60, 61, 63, 71, 77, 81, 101, 

103. 
— Станиславъ, 61, 77, 81, 163, 172. 
— Стефанъ, 61, 77, 81. 
— Янъ, 6.1, 77, 81. 
— Петръ, 61, 77, 81. 
— Барбара Андреевна Дольская, подкомори-

на волковыская, 273, 278, 285, 306, 334. 
Натановичъ Хацкель, виленскій еврей, 146, 149. 
Нафталеевичъ Александръ, еврей, 13. 

— Еско, слонимекій еврей, 75, 76. 
— Юда, виленскій еврей, 143, 144, 148. 
— Юско, еврей, 88, 89. 
— Яковъ, дворецкій еврей, 41. 
— Мойжешъ, 417. 

Нафтановичъ Гяліялимъ, виленскій еврей, 413, 
418. 

Нахимовичъ Абрамъ, пинскій еврей, 83. 
— Исаакъ, виленскій еврей, 413, 415, 418. 

Нахмановичъ Борухъ, пинскій еврей, 195, 343, 
384, 401. 

Нахмановичъ Аврухъ, 343. 
— Лейба, 383. 
— Морду хай, двинскій еврей, мытникъ, 26. 
— Пейсахъ, брестскій еврей, 125. 

Невяровичъ Янъ, шляхтичъ, 408. 
Незабитовскій Жиколай Александръ, писарь про-

вентовъ староства пинскаго, 195. 
Нешбовичъ-Тукальскій Юрій, писарь, 210, 212, 

269. 
— Юрій, подстароста пинскій, 343, 344,346» 

Немеричъ Александръ, земянинъ, 127, 129. 
Немста Самуель, подсудокъ, 157, 161. 
Нисановичъ Мовша, пинскій еврей, 340, 341, 

343. 
Нокгавскій Езофъ, возный, 23. 
Новицкій Есьманъ, возный воеводства новогруд-

скаго, 203, 216, 234, 235, 299, 300. 
— Иванъ, пинскаго пов та землянянъ, 319. 
— Кузьма, слонимскій м щанинъ, 3. 

Норнициій Стома, земянинъ пинскаго пов та? 

381. 

О. 
Оборскій Адамъ, земянинъ, 26. 
Обрицкій Янъ, подстароста троісскій, 372. 
Овлочимскій Езофъ, судья, 139, 156, 157, 173. 
Огурцовичъ Ондрей, слонимскій м щанинъ, 3. 
Одинецъ Ярошъ Петровичъ, возный, 52, 53, 81. 
Оза Гиршъ, впленскій еврей, 407. 
Озембловскій Станиславъ, войсковой вилкомир-

скій, 386. 
Олентскій Мартинъ, шляхтичъ, 20. 
Олеши, едоръ и Иванъ, земяне, 19. 
Олешко, урядникъ, 6. 
Ольковскій Лукашъ, земянинъ, пинскаго по­

та, 224, 225, 270—272, 288, 289. 
Ольпинскій Александръ, возный пов та пинска­
го, 226, 227, 233. 234. 
Омета Якубъ, земянинъ пов та пинскаго, 265. 
Опацкій Василій, возный, 160, 161. 
Орда Станиславъ Винценты, инстыгаторъ. 

Вел. Кн. Литов., 371, 385., 
— Базыль, хорунжій пов та пинскаго, 361. 

Оскерко Самуель, судья земскій мозырекій, 375. 
Остиковичъ Григорій Станиславовичъ, трок, во­

евода, королев, дворный маршалокъ, 1. 
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Остринскій Мошка, еврей, мытникъ, 26. 
Островскій Григорій возный, 213, 218, 320, 321. 

— Яковъ, возный пинскаго пов та, 222, 
223. 

Острожскій Василій-Константинъ Константино-
вичъ, кіевскій воевода, 11. 

Остромечовскій, Янъ Касперовичъ, возный, 32. 
Остукевичъ Вавжинецъ, староста внленского це­

ха р зниковъ, 407. 
Офанасовичъ Окуля, новогрудскій священникъ, 2. 
Охремовскій Ендрей, служебникъ воеводы вилен-

скаго, 5, 6, 7. 
Ошка, виленскій еврей, 172. 

П. 
Павловичъ Яковъ, войтъ, 251. 

— Станиславъ, возный, 59. 
Паршевицкій Юда, шшскій еврей, 343. 

— Якобъ, 343. 
Пацовичъ Степанъ, новодворскій войтъ, 2. 
Пацъ Николай Стефанъ, воевода трокскій, 356. 

— Крыштофъ, канцлеръ Вел. Кн. Лит. 412. 
Пацына Иванъ, земянинъ, 75. 
Пейсаховичъ Лейзеръ, шшскій еврей, 330. 

— Шлема, новогрудскій еврей, 419, 420. 
— Юзефъ, виленскій еврей, 407. 

Перепеча Янъ, инспекторъ экономіи брестской, 
394. 

Песаховичъ Нахтгъ, шшскій еврей, 9, 10, 14, 
15, 16. 

— Симха, еврей села Камень, 239, 266— 
268, 273, 279, 287, 303, 305, 306, 308, 
334, 335. 

Петринусъ Гендрыхъ, цырульникъ брестскій, 28. 
Петрашевскій Станиславъ, подстароста, 106. 
Пиницкій Мартинъ, староста, 114. 
Пишелевичъ Шмойла, пинскій еврей, 17. 
Плавскій Архипъ Вогдановичъ, возный, 114, 

116. 
Плавушка Романъ, бурмистръ, 186, 318, 319, 321, 

322. 
Плавушка Семенъ, бурмистръ Пинска, 384, 385. 
Плихта Петръ, возный, 356—358. 
Погоскій Кириллъ, священникъ, 178. 
Подлескій Станиславъ, слонимскій возный, 39, 

49, 50, 54. 

Познанчикъ Якубъ, брестскій еврей, 182. 
Познякъ Янъ Францишекъ, писарь, 397. 
Полозъ Иванъ Львовичъ, дворянинъ Пинскаго 

пов та, 7. 
Полубенскій Иванъ, л снишй, 49. 
Полубинскій Константинъ князь, писарь земскій, 

114, 116. 
— Михаилъ князь, судья, 114, 115. 

Полуконскій Езофъ, возный, 260. 
Понятовскій Адамъ, панъ, 139, 140, 157, 161. 
Порецкій Флорыянъ, возный, 139, 160. 
Постникъ Семенъ, земянинъ, 123. 

Почобутъ Андрей, писарь земскій пов та Ош-
мянскаго, 397. 

Пращакъ Миско, м щанинъ, 393. 
Пржетоцкій Станиславъ, дворянинъ, 393. 
Преорскій Иванъ, земянинъ, 26. 
Преславскій (Прецлавскій, Пренклавскій) Андрей, 

подвоевода виленскій, 146, 147, 151, 163, 
164, 175. 

Пресмыцкій Станиславъ, возный, 20, 24, 25, 
29, 30. 

Прокша Янъ, возный, 349. 
Лротасевичъ Янъ, судья, 210, 212, 220, 222, 223, 

225, 227—229, 232—248, 250—258, 261, 
—263, 265, 266, 269, 317, 334, 340. 

Пузыно Фридрихъ Николай, князь, 396. 
Пухальскій Войцехъ, земянинъ, 39], 392, 398, 

399. 
— Казимиръ, писарь, 412. 

Пцаленъ еврей, 86, 88. 
Пчолчичъ Мошка, еврей, 33. 

Пясецкій Петръ, нам стникъ виленскій, 113. 
— Янъ, слуга, 132. 

Р. 
Рабиновичъ Моисей, еврей, 166, 168. 
Рабко Василій, земянинъ пинскаго пов та, 339. 
Рагоза Крыштофъ, земянинъ, 90. 
Радвиловичъ Миколай Миколаевичъ, воевода ви-

ленскій, королев, канцлеръ, 1, 5, 6. 
Радивилъ Албрехтъ Станиславъ, князь, канцлеръ 

вел. княж. Литовскаго, 195—208, 210, 
212, 215, 216, 218—220, 222—229, 232— 
248, 250—258, 261—263, 265, 266, 269, 
272—274, 276—278, 280—284, 286—288, 
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990—292, 294, 296—299, 301, 302, 304, 
305, 306, 308, 309, 314—322, 324, 326, 
328, 329, 331, 333, 334, 337—340, 343— 
346. 

Радивилъ Криштофъ, воевода виленскій, князь, 
24, 38, 42, 43, 157, 161. 

— Янушт», подкоморій вел. княж. Литовск. 
209. 

— Янушъ, каштелянъ виленскій, 417, 418. 
Радзиминовичъ Якубъ, бурмистръ города Виль-

ны, 139. 
Райскій Мальхеръ, брестскій подстароста, 20, 22, 

23, 25—27, 29—32. 
Раковскій Янъ, стороста, 130, 131, 179. 
Рахмуйловичъ Мошка, пинскій еврей, 221—223. 
Рахневичъ Симха, пинскій еврей, 343. 
Резановая Михаловая, слонимская земянка, 11. 
Резичъ Левка, брестскій еврей, 182. 
Резнинъ Якубъ, ппнскій еврей, 343. 
Рей Янъ, 80. 
Рембейскій (Рембескій) Станиславъ, слонимскій 

земяшшъ, 75, 88—92, 94, 97, 99—101, 
103, 104, 106—108, 112. 

Релницкій Лаврынъ, возный, 109. 
Рогацкій Пейсахъ, высоцкій еврей, 398. 
Рогинскій Адамъ, виленскій кунецъ, 402. 
Роскій Ерославъ, пинскій подстароста, б—7. 
Рохновичъ Симха, шшскій еврей, 343. 
Рубиновичъ Рувинъ Обрамовичъ, пинскій еврей, 

198—200, 207. 
— Хемья (Хаимъ), брестскій еврей, 9, 17. 
— Яковъ, пинскій еврей, 177, 178. 
— Якубъ, шгаекій еврей, 343, 344. 
— Хацкель, пинсігій еврей, 343. 

Рувиновичъ Мовша, шшскій еврей, 329. 
Рудоминскій, подстароста виленскій, 397. 
Русецкій Александръ, полковникъ, 375. 
Руцкій Андрей, возный, 120, 121, 123, 124. 
Рыбинскій Александръ, трокскій писарь, 356, 358. 
Рымашкевичъ В., подстароста трокскій, 372. 
Рыпинскій Габріелъ Вогдановичъ, судья, 38,42,44. 

С. 
Савоновичъ Янъ, возный пов та Пинскаго, 219, 

220, 252—254, 256, 257, 323, 324. 

Саиовичъ Адамъ Матей, воевода смоленскій, 370, 

385. 

Салемоновичъ Герцьшъ, еврей, мытникъ, 35. 
Саломоновичъ Самуилъ, еврей, 48. 

— Юдашъ, внленскій еврей, 42. 
Самуеловичъ Герцъ, виленскій еврей, 136. 

— Ыаркъ, виленскій еврей, 136. 
— Мееръ, виленскій еврей, 136. 
— Исаакъ, виленскій еврей, 137. 
— Мендель, виленскій еврей, 171. 
— Пинкасъ, брестскій еврей, 180, 3.17. 
— Яхимъ, виленскій еврей, 148. 

Сангушко Симеонъ, князь, воевода витебскій, 
166, 168. 

Сандировичъ Анчель, еврей села Камень пин­
скаго пов та, 239, 270, 273, 279, 303, 
305, 306, 308, 334, 335. 

— Зеля, леишевскій еврей, 239, 273, 279. 
Сапега Левъ, канцлеръ, 60, 79, 85, 92, 94—97, 

109, 124. 
— Левъ, судья, 52. 
— Павелъ, держгівца чернобыльскій, 132, 

389, 391, 398. 
— Янъ Станиславъ, староста, 88—92, 94, 

97, 99—101, ЮЗ, 104, 106—110, 112, 
114—116. 

— Николай, витебскій воевода, 32. 
— Левъ, воевода сііоленскій, 416, 419. 

Сарновскій Войтехъ, возный пов та пинскаго, 

244, 245. 
Сачковсній Андрей, возный ыов та пинскаго, 

222—224, 229, 231, 235, 270, 363—365, 
383, 384. 

— Романъ, возный, 364, 365, 377, 378. 
Свенцкій Сьшонъ, возный воеводства берестей-

скаго, 392, 395. 
Свидерскій Геліяшъ, возный пов та оршанскаго, 

347, 
Свирсній Янъ Болеславовичъ, маршалокъ, 42. 
Селява Антоній, архіенископъ, 177, 178. 

— Крыштофъ, нанъ, 209, 260, 311, 356. 
Сенкевичъ Якубъ, бурмистръ, 149, 155. 
Серн щкій Янъ, возный пов та Пинскаго, 248, 

249, 255, 256, 269, 272, 282, 283, 318, 

335, 337, 340. 
Сигизмундъ 1, король польски, великій князь 

Литовскій, 1, 70—72. 
Сигизмундъ Августъ П, король польскій, 84. 
Сигизмундъ 111, король польскій, 38, 44, 45, 70, 

100, 409, 417, 419. 
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Симха, брестскій еврей, 188. 
Симсичъ Лейзеръ, пинскій еврей, 204, 217, 230, 

250, 262, 319, 331. 
Симховичъ Зорохъ, шшскій еврей, 226, 247, 287, 

333. 
Симшичъ Якубъ Лейзеровичъ, арендаторъ им -

нія Погоста въ пинскомъ повет , 217, 
227, 228, 234, 248—250, 262, 264, 273, 
323, 332. 

— Якубъ, пинскій еврей, 214, 292, 294— 
297, 299, 300, 338. 

— Лейзерова, еврейка пинская, 296. 
Сказановскій, земянинъ, 393. 
Скибичъ Василій, брестскій лянтвойтъ, 31. 
Скорупка Крыштофъ, шляхтичъ, 20. 
Славута Габріель, панъ, 340, 341. 

Сленовичъ Моисей, еврей, 118. 
Слизскій Семенъ, шафаръ виленскаго цеха р з-

никовъ, 407. 
Словичъ (Шломичъ) Зевель, слонимскій еврей, 8. 
Сломичъ Ялья, кобринскій еврей, 33. 
Слушка Александръ, воевода трокскій, 187, 209, 

259, 310. 
Сницеръ Гавріилъ, пинскій м щанинъ, 401. 
Сова Семенъ Ивановичъ, шшскій л сничій, 5, 

10—13, 15. 
Соколинская Крыстына, княжна изъ Друцка, 

417. 
Соколовскій Станиславъ, земянинъ, 48. 
Соломерецкая Раина, каштелянша смоленская, 

226. 
Солтановскій Северинъ, земянинъ, 392, 399. 
Солтанъ Иванъ Ивановичъ, староста, 54, 58, 60 

—62, 64—66, 68—72, 77, 81, 82, 99, 
101—103. 

— Давидъ, старостичъ, 50, 102, 103. 
— Ярославъ, 91. 

— Крыстына Станиславовна, жена старосты 
острынскаго, 61. 

— Александра Верещаковна, земянка пин-
сісаго лов та, 339. 

Сорока, писарь, 172. 
— Ярошъ, бурмистръ брестскій, 181, 185. 
— Адамъ, возный, вел. кн. Лит. 408. 

Сролька, еврей, 11. 
Ставецкій Абрамъ, пинскій еврей, 343. 
Станкевичъ Михашгь, тивунъ ейрагольскій 397. 
Становицкій Бартоломей, ксендзъ жослинскій, 260. 

Стеткевичъ Богданъ, каштелянъ мстиславскій, 
204, 215, 216, 227, 228, 230, 234, 236, 
248—251, 262, 263, 292, 294—296, 298— 
300, 319, 320, 323, 338. 

— Анна Радзиминска, каштелянша ново-
грудская, 216, 235, 248, 294, 319, 338, 
383. 

Стефанъ (Баторій), король, 35. 
Стотковичъ Огей, земянинъ, 230, 231. 
Стоцкій Себестіанъ, возный, 31. 
Суморокъ Михаилъ, ковенскій земскій писарь, 

36. 
Суходольскій Николай, земянинъ, 27. 
Сухоребскій Северинъ, возный, 157, 158, 173. 
Сущанскій ГГроскура Федоръ, писарь земскій 

кіевскаго воеводства, 281, 282, 318, 321. 
Сымоновичъ Абрамка, трокскій еврей, 359. 
Сыревичъ Якубъ, возный, 209, 31], 312. 

Т. 
Табенскій Николай, подетароста берестейскій, 

178—185, 188—190. 
Тайвойша Езеяшъ, земянинъ въ трокскомъ по* 

в т , 356, 358, 359. 
Тамхоновичъ Мойзешъ, еврей, 42. 
Тарновскій Теодоръ - Еароль, графъ, староста 

лсижморскій, 219, 252. 
Тенюка Остафій Ивановичъ, пинскій земянинъ, 

13. 
Терлецкая Богумила Ыемеричовна, жена под-

старосты и стольника пинскаго, 320. 
Терлицкій Андрей, стольникъ и подетароста 

пинскій, 210, 212, 215, 216, 218—220, 
222—226, 233, 236—238, 241, 243, 314, 
320. 

Терляковскій, дворянинъ виленскій, 417. 
Терпиловскій Янъ, земянинъ, 399. 
Тесаховичъ Агронъ, еврей, 32. 
Тетеринъ Еазимиръ, земянинъ, 396, 397. 
Тишкевичова Галена, жена маршалка, 107. 
Тобіяшевичъ Моисей, еврей, мытникъ, 32. 
Толочекъ Николай Шимковичъ, гродненскій 

(городенскій), пов товый судья, 3. 
Токаревскій Янъ Гуриновичъ, возный, 192. 
Токарскій Еазимиръ, подетароста пинскій, 395. 
Томкевичъ Стефанъ, земянинъ, 115, 116. 
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Тонхоновичъ Герцикъ, виленскій еврей, 148. 
Топичовскій Аврамъ, служебникъ пинскаго под-

старосты, 6, 7. 
Трленскій Янъ, ксендзъ прокураторъ іезуитской 

коллегіи, 380. 
Троцевичъ Іоаннъ, священникъ села Добачево, 

188, 190. 
Трстинскій Янъ, возный пов ту пинскаго. 237, 

238, 244, 245. 
Трызна Михаилъ, староста брестскій, 290. 

— Петръ, староста бобруйскій, 306, 107. 
— Теофиль, воевода брестскій, 191—193. 

Туловскій Юрій, земянинъ, 386, 395, 413, 415. 
Тупальскій Юрій, писарь пинскій, 178. 
Тупичевскій Мартинъ, слуга, 8. 
Турчинъ Абрамъ, 21. 
Туръ Богухвалъ, дворяшшъ, 8. 

— Стефанъ Викторъ, подстароста шшскій, 
400, 401, 403. 

Тушевицкій едоръ Богушевичъ, судья, 49. 
Тхорницкій Андрей, ксендзъ высоцкій, 391, 392, 

398, 399. 
Тышкевичъ Крыштофъ, подвоевода пов та трок-

скаго, 356. 
— Андрей Казимиръ, хорушкій де.рбскій, 

4п4, 405. 

У. 
Убогій Іонасъ, пинскій еврей, 343. 
Узловскій Романъ, подстароста виленскій, 151. 

— Августинъ, хранитель печати, 170. 
Униховскій Янъ, земянинъ, 93, 92. 
Урашевичъ Мойжешъ, виленскій еврей, 415. 
Ушаиовскій Янъ, земянинъ, 60, 68. 
Ушацкій Янъ, возный иов та пинскаго, 374. 

— Габріель, хранитель печати, 382. 

Ф. 

Файбишевичъ Лейзеръ, шшскій еврей, 221, 235, 
343. 

— Шмоль, пинскій еврей, 221. 
Файвешовичъ Иля, пинскій еврей, 343* 

Файвишевичъ Лейзеръ, пинскій еврей, 223, 229. 
— Шмойло, пинскій еврей, 176, 223, 381. 

Файтелевичъ Михаилъ, виленскій еврей, 141. 
Фанеловичъ Гиршъ, брестскій еврей, 180. 
Федоровичъ Василій, бояринъ гродненскаго по-

в та, 3. 
Федюшко Василій едоровичъ, дворянинъ, 8, 

11, 13. 
Фетелевичъ Михаилъ, виленскій еврей, 163,172, 

173. 
Флядена Давидъ, писарь, 181. 
Фоненда Мартинъ, земянинъ, 252—254, 256, 257, 

378. 
— Андрей, 379, 380. 

Фурсъ Гуринъ Семеновичъ, пинскій подстароста, 
8, 9, 10, 14. 

X. 
Хазкелевичъ Абрамъ. пипскій еврей, 127. 
Хаимовичъ Александръ, витебскій еврей, 118. 

— Мендель, любепювскій арендаторъ пин-
І скаго пов та, 303, 305, 306, 308. 
\ Хаимовичъ Мендель, ковельскій еврей, 239, 273, 

279, 334, 335. 
Халецкій Деметръ, земскій подскарбій, 38, 44. 
Хаскелевичъ Шахно, брестскій еврей, 192, 193. 
Хацкелевичъ Евля, слонимскій еврей, 77, 81, 82. 

— Лейзеръ, пинскій еврей, 341. 
— Натанъ, пинскій еврей, 343. 
— Соломонъ, пинскій еврей, 274. 
— Хананъ, виленскій еврей, 402, 413, 415, 

418. 
Хацковскій Теодоръ, панъ, 347. 
Хвальчевскій Станиславъ, пинскій староста, 15. 
Хвицкій, ученикъ брестской коллегіи, 182, 
Хелковскій Александръ, виленскій земянинъ, 404, 

413, 415, 418. 
Хилинскій Станиславъ, земянинъ, 31. 
Хеноховичъ Аронъ, пинскій еврей, 343. 
Хиловичъ Еска, еврей, 27. 
Химичъ (Хемьичъ) Михель, еврей, 5—7, 10, 13. 
Ходкевичъ Юрій, жомойтскій староста, 41. 

— Крыштофъ, воевода виленскій, 341. 
— Анна Янова, жена воеводы виленскаго, 

270. 
— Софья Александровна, 21. 
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Ходоровичъ Тринецъ, бояринъ, 21. 
Ходыницкій Петръ Кулень, земянинъ, 26. 
Хортюкъ Ицко Ароновичъ, еврей арендаторъ се­

ла Высокое, 391, 392, 398, 399. 
Хржановскій Сигязмундъ, земянинъ, 191,193, 194. 

ц-
Цалевичъ Якубъ, пинскій еврей, 343. 
Цановицкій Янъ, земянинъ, 32. 
Цельникъ Ицко, пинскій еврей, 343. 
Цырюликъ Мордухай, пинскій еврей, 343. 

— Ворухъ, брестскій еврей, 390. 
Цыруля-Своротовскій Григорій, урядникъ, 41. 

Ч. 
Чапскій Янъ ІОрій, земянинъ, 396. 

Ш. 
Шав/іевичъ Майремъ, брестскій еврей, 124, 125. 
Шавловскій Николай, земянинъ брестскій, 119— 

123. 
Шахманцеровичъ Асанъ, троцкій татаринъ, 187. 
Шахновичъ Зеликъ, пинскій еврей, 343. 
Шахно, еврей изъ м стечка Крынекъ, 336. 
Швабъ Каспоръ Александръ, шмельтинскій ста­

роста, трок, подвоеводы, ], 187, 209, 310. 
Шебуневскій Мамонтій, священникъ, 178. 
Шедъ Андрей Ыиколаевичъ, земянинъ, 37. 
Шелиская Барбара, земянка въ брестскомъ по-

в т , 127. 
Шенцило Филиппъ, бурмистръ, 149, 155. 
Шиманова Ханна, слонимская еврейка, 55. 
Шимоновичъ Аврамъ, слонимскій еврей, 3. 
— Борухъ, еврей, 114. 

— Еско, еврей, 104, 105. 

— Садко, трокскій еврей, 209. 
— Гиршъ, виленскій еврей, 407. 

Шимчичъ Марко, пинскій еврей, 214. 
Шкатульникъ Абрамъ, шшскій еврей, 343. 
Школьникъ Вольфъ, пинскій еврей, 402. 
Шмалцоръ Савка, рабочій, 6. 
Шмерловичъ Шавель, нинскій еврей, 375. 

Шмойла, чернобыльскій еврей, 132. 
Шмойловичъ Зелъманъ, брестскій еврей, 119, 

121—124, 182, 183, 185. 
— Зеликъ, слонимскій еврей, 38. 
— Зеликъ, пинскій еврей, 343, 365. 
— Илья, еврей, 92—97. 
— Левко, брестскій еврей, 119, 121. 
— Мордухай, пинскій еврей, 344. 
— Яковъ, арендаторъ им. Высокаго, 276. 
— Янкель, пружанскій еврей, 389. 

Шолковскій Даніилъ, дворянинъ, 413—417, 419. 
Шоломицкій Федоръ, земянинъ, 229. 
Шоломовичъ Песахъ, брестскій еврей, 27, 28. 
Шпаковскій Кондрата, возный, 84. 

— Стефанъ, земянинъ пинскаго пов та, 401. 
— Янъ, земянинъ пинскаго пов та, 401. 

Шпенгавскій Юрій, подстароста, 139, 156, 157, 
165, 169, 173. 

Шостовицкій Андрей, подстароста, 130. 
Шрейеръ Самуель, докторъ въ Брест . 398. 
Шымоновичъ Маеръ, слонимскій еврей, 112, 113. 
Шуйсній Александръ, хорушкій и подстароста бе-

рестейскій, 191, 193. 
Шыманъ, брестскій еврей, 188, 190. 
Шымановичъ Мошей, дворецкій еврей, 39. 

— Юска, еврей, 52. 
— Самуель, трокскій еврей, 209. 

щ. 
Щелепинскій Александръ, возный пов та пин­

скаго, 205, 209, 229. 
Щепа Геліяшъ, панъ, 236, 251, 298—300, 338. 
Щука Иванъ, ученикъ брестской коллегіи, 182. 
Щуцкій Янъ, возный воеводства трокскаго, 209. 
Щыкгельскій (Щигельскій) С'Таниславъ, земянинъ, 

130—132. 

Ю. 
Юдичъ Абрамъ, пинскій еврей, 343. 

— Ицко, пинскій еврей, 343, 374. 
— Ыизанъ, пинскій еврей, 343. 
— Шауль брестскій еврей, 23. 

Юдьічъ Аронъ, виленскій еврей, 145, 148. 
— Герцъ, виленскій еврей, 145, 149. 



— 435 — 

Юдовичъ Езыяшъ, трокскій еврей, 310, 312, 313. 
Юзефовичъ Абрамъ, еврей села Камень въ пин-

скомъ пов т , 266—268, 287. 
— Зельманъ, пннскій еврей, 343. 
— Левъ, еврей, 361, 377, 378. 
— Шимонъ, пинскій еврей, 323. 

Юндилъ Крыштофъ, судья, 60, 72, 75. 
Юревичъ Войцехъ, панъ, 154. 
Юска, брестскій еврей, 22. 
Юсковая (Іосковая) Фрейда, бельская еврейка, 

25, 30. 
Юсковичъ Мошка, брестскій еврей, 31. 
Юнъ, еврей, 85. 

Я. 

Явошъ Янъ, возный, 285, 286, 305, 306, 367, 
368. 

Ядловскій Отаниславъ, возный воеводства ви-
ленскаго, 256, 257. 

Якововичъ Лаврентій, священникъ селаЛунова, 
190. 

— Давиду еврей, 277, 286, 291. 
Якубовичъ Аронъ, брестскій еврей, 398. 

— Бермяшъ, виленскій еврей, 136. 
— Вольфъ, пинскій еврей, 395. 
— Давидъ, пинскій еврей, 196, 205, 206, 

218, 224, 233, 252, 270, 271, 289, 314, 
328. 

— Заранъ, кобринскій еврей, 33. 
— Зельманъ, пинскій еврей, 210, 211, 328, 

340, 341, 343. 
~ Израель, волменскій еврей, 157—159, 161. 

;у6овичъ Исаія, шшскій еврей, 245. 
— Левко, минскій еврей, 158, 161. 
— Лейба, пішскій еврей, 232, 257, 269. 
— Литманъ, пинскій еврей, 129, 202, 203. 

229. 
— Маркъ, еврей, 341, 342. 
— Мойжешъ, еврей, 397. 
— Нахманъ, брестскій еврей, 181, 183. 
— Нафтоль, еврей, 115, 116. 
— Низанъ, прушансктй еврей, 124. 
— Нотонъ, пинскій еврей, 289. 
— Пейсахъ, пинскій еврей, 343. 
— Самсонъ, виленскій еврей, 145, 148. 
— Урыашъ, виленскій еврей, 163. 
— Хомля, еврей, 94, 95, 96. 
— Шлома, слонимскій еврей, 90—92. 
— Юда, минскій еврей, 156. 
— Юда, витебскій еврей, 116. 
— Юзва, брестскій еврей, 126. 
— Якубъ, брестскій еврей, 125. 
— Яношъ, виленскій еврей, 137. 

Янковскій Крыштофъ, ксендзъ, 179. 
Яновичъ Григорій, земянинъ, 70. 
Яновицкій Отаниславъ, земяшшъ, 34. 

— Якубъ, возный, 124. 
Яновскій Шей, еврей, 124. 
Янусовичъ Хаимъ, дворецкій еврей, 21. 
Янъ Назимиръ, король иольскій, 407. 
Ярмакевичъ Романъ, пом щикъ минскаго вое­

водства, 369. 
Ярошевичъ-Лясковскій Григорій, возный, 395. 
Ясинскій Янъ, панъ, 349. 
Яцыничъ Богданъ Ивановичъ, земяшшъ, 21. 

— Марко, панъ, 49. 
— Михайло, подсудокъ земскій, 75. 

е^г-^^^^"<^5>--тгО 



п. 
У К А З А Т Е Л Ь 

ГВОГРАФИЧБСКИХЪ НАЗВАШЙ. 

Б. 
Белавичи, им ніе, 92. 
Белое, им ніе, дворъ въ пинскомъ пов т , 2^2. 
Б лое (Белое) м сто, городъ В льскъ, 24, 25. 
Бережное, им ніе, 19. 
Бережичи, им ніе, въ пинскомъ пов т , 238. 
Березы, м стечко, 107. 
Берестейскій замокъ, 26. 
Берестейское м сто, Берестье, Брестъ городъ, 20, 

22, 28, 32, Ш ; 121, 133, 179—181, 185, 
186, 188, 190, 290, 317, 352, 354, 375, 
390, 398. 

Биндзеуха, р ка, въ воеводств брестскомъ, 245. 
Бобруйскъ, городъ, 106. 
Ботово село, въ пинсколъ пов т , 249, 299, ЗоО. 
Бродни да, им ніе іезуитовъ въ пинскомъ по-

в т , 362. 
Бронное, им ніе, 11. 
Бугъ, р ка, 20. 
Букъштово, село, 115. 
Була, село, 85. 
Бызыны, село, 166. 

В. 
Варшава, 181, 412. 

Ведровичи, село, въ слошшскомъ пов т , 11 б. 

Велятичи, им ніе, въ пинскомъ пов т , 274, 339. 
Виленсній замокъ, 133, 154. 
Вилія, р ка, 152, 155. 
Вильна, городъ, 43, 79, 99, 113, 135, 137, 138, 

141, 143, 146, 148, 155, 156, 165, 171, 
172, 175, 181, 183, 232, 247, 253, 254, 
255, 274, 279, 283, 312, 313, 316, 342, 
348, 395, 396, 407, 408, 413, 415, 417, 
419. 

Витебскъ, городъ, 118. 
Войне, городъ, 392, 394. 
Волковыскъ, городъ, 106. 
Вольна, село въ пинскомъ пов т , 236. 
Вольме, м стечко, 158—161. 
Воля, село, 279. 
Воробино, село, въ Пинскомъ пов т , 291. 
Высокое, м етечко, 191, 1.92, 194, 290, 398. 

Г. 

Гиневичи, село, 166. 
Гировичи, село, 166. 
Гоголица, им ніе, 160. 
Глинное, село, пинской волости, 6. 
Головине., урочище, 21. 
Голынка, м стстао, 52, 53. 
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Городецкій пов тъ, 19. 

Городище, м стешсо, 41. 
Горынь, р ка, 276, 277. 

Граница, им ніе, въ минскомъ лов т , 169,170. 
Гродна, Городня, м сто Городенское, городъ, 3, 

129, 195. 
Гривды, им ніе, 85—88. 
Грынково, им нье, въ воеводств трокскомъ, 310, 

312, 313. 

д-
Дальняя Лука, село, въ пинскомъ пов т , 216. 
Дворецъ. им ніе, въ слонимскомъ пов т , 104, 

105. 
Дворецъ, м стечко, 21, 38, 45, 115, 116. 
Деражное, им ніе въ лидскомъ у зд , 74. 
Деречинъ, м стечко въ слонимскомъ пов т , 114, 

115. 
Дивинъ 26. 
Довгоселое, село въ пинскомъ пов т , 128. 
Донбровицы, м стечко въ пинскомъ пов т , 210, 

211, 277. 
Дубновичи, село въ Пинскомъ пов т , 204, 216. 

Е. 
Ерутичи, село, 85, 87. 
Есновщина, им ніе, 15. 

Ж. 
Жаберова, им ніе въ пинскомъ у зд , 77, 81. 
Жел зница, иві ніе въ пинскомъ пов т , 307— 

Зо9. 
Жосли, м стечко, 260. 
Жупраны, м стечко въ ошмянскомъ пов т , 379. 
Жировицы, им ніе, 54, 56, 58, 60—62, 65, 68— 

72, 77, 81, 82, 87, 99, 101—103. 

3. 
Завершы, село, 59, 60. 
Зал сье, село, 59, 60. 

Здетелы, село 40, 51. 

Золото, им ніе въ пинскомъ пов т , 277. 
Зубачи, село, 389. 

И. 
Игнатовщина, им ніе, 15. 
Ильбязь, село, въ пинскомъ пов т , 130, 131. 
Ильбяшъ, село въ пинскомъ пов т , 303, 307. 
Исаевичи, им ніе, 21. 

К. 
Камень, село, въ пинскомъ пов т , 216. 

245, 273, 279. 
Кгданснъ (Дандигъ), город7ъ 57. 
Квосовичи, село, 92. 
Ніевъ, городъ, 254, 377. 
Нгероновское староство, 21. 
Кнышинское староство, 21. 
Кобринъ, городъ, 34, 290. 
Кобрынскій королевскій замокъ, 6. 
Ковенскій пов тъ, Ковенское м сто, Ковна, 35, 37.. 
Кожангородокъ, м стечко, 219, 220, 252—254, 379. 
Козляковичи, им ніе, въ пинскомъ пов т , 246,. 

274, 280, 301, 305, 339, 340. 
Косово, им ніе, 95, 96, 98. 
Кошевичи, село въ пинскомъ пов т , 197, 206, 

234, 328. 
Краковъ, городъ, 101, 402. 
Кривда, им ніе, 56. 
Кролевецъ (Кенигсбергъ), городъ, 379. 
Кротово, им ніе, въ пинскомъ пов т , 224, 225, 

234, 252, 270, 271, 314. 
Кулеши, село, 92—97. 
Кутецъ Двораниновскій, им ніе въ пинскомъ по-

в т , 216, 217. 

Л. 
Лагишинъ. городъ, 195. 
Ледцы. село, 133. 
Линково, им ніе, 35. 
Литва, село, 59, 60. 87. 
Лобче, село, 216. 
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Лобачево, село въ брестскомъ пов т , 188. 
Лосицкое староство, 21. 
Лунинъ, им ніе въ новогрудскомъ воеводств , 

215—217. 
Лулинъ, село, 292, 298, 323, 331, 332. 
Луково, м стешсо въ пинскомъ пов т , 315. 
Луконицы, м стечко въ слонимскомъ пов т , 108. 
Любашево, им ніе въ пинскомъ пов т , 240, 

273, 279, 303—306, 308, 309, 334, 335, 
367. 

Люблинъ, городъ, 83, 198. 
Ляховцы село въ брестскомъ, пов т , 190. 
Ляховичи, м стечко, 375, 378. 

М. 
Малечицы, им ніе въ слошшскомъ пов т , 108. 
Манастыръ, им ніе, 103. 
Мацевичи, село, 166. 
Мельницкое староство, 21. 
Минскъ, городъ, 103, 139, 156, 170, 173, 174, 

283, 404, 405. 
Могилевъ, городъ, 347, 348. 
Молчадь, м стечко, 38. 
Молчадь, р ка, 38. 
Москва, городъ, 366, 378, 381. 
Мотоль, м стечко въ пинскомъ пов т , 12, 345, 

346. 
Мутыкалы, им ніе въ воеводств берестейскомъ, 

126. 
Мухавка, р ка въ воеводств брестскомъ, 245. 
Мухавецъ, р ка, 20. 
Мяновтовичи, село въ лидскомъ пов т , 392. 

н. 
Новогрудокъ, городъ, 156, 21], 334, 419. 
Ново-Лутово, м стечко въ кіевскомъ воеводств , 

281, 282, 3J8. 
Новый Городокъ, городъ, 139. 

О. 
Олевскъ, м стечко, 128. 

Ольсокиники, им ніе въ троцкомъ пов т , 187. 

Опитулки, им ніе въ ковенскомъ пов т , 386.-
Орша, городъ, 348. 
Острово, село, 55. 
Острожецъ, городъ, 157. 

П. 
Песокъ, улица въ Брест , 20, 33. 
Пина, р ка въ пинск. пов т , 275, 305, 344. 
Пинскъ, городъ, 129, 132, 177, 178, 198—201 г 

203, 204, 207, 208, 210, 212, 213, 217, 
223, 225, 228, 231, 235, 237, 240, 242, 
248, 251, 255, 265, 268, 270, 314, 315г 

317, 318, 321, 322, 335—337, 340, 344, 
345, 361, 366—370, 377, 378, 380—382, 
384. 

Пинковичи, им ніе въ пов т пинскомъ, 368. 
Пинскій господарскій замокъ, 5, 7. 
Плоскино, село въ пинскомъ пов т , 216. 
Пневно, село въ пинскомъ пов т , 226, 247, 

266—268, 274, 285, 287, 288, 303, 306, 
308, 309. 

Погостъ, им ніе въ пинскомъ пов т , 195, 204, 
215—217, 227, 228, 230, 231, 234, 248— 
251, 262, 263, 295—297, 300, 319, 331, 
338, 369, 378, 379. 

Подсивца, урочище въ пинскомъ пов т , 204. 
Подубисе, им ніе въ воеводств трокскомъ, 358. 
Половцы, село, 22. 
Полкотычи, им ніе въ пинскомъ пов т , 218, 

224, 225, 270, 271, 289, 314. 
Полонка, им ніе въ волковыскомъ пов т , 106. 
Полонка, село, 40, 46. 
Поляны, им ніе, 11. 
Понев жскій фольварокъ, 35 
Поречье, (Порецкое), село, 9, К.), 1(5. 
Попорти, им ніе въ пов т трокскомъ, 356, 360. 
Порохонское, село въ пинскомъ пов т , 216. 
Почеповъ, им ніе, 41. 
Припеть, р ка, 132. 
Пружаны, городъ, 184, 389. 

Р. 
Раковъ, м стечко, 166. 

Раковицы, село, слошшскаго пов та, l«.w, 11 о. 
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Речица, им ніе и село, въ пинскомъ пов т , 
236—238, 320. 

Роготная, село, 38. 
Рожаное, городъ, 129, 
Рожаное. им ніе, 83, 85, 92—94. 
Руда, им ніе, 89, 100. 
Русакове, село, въ слонимскомъ пов т , 59, 60, 

77, 81, 
Рыта Великая, село въ брестскомъ пов т , 190. 

С 
Свето-Озеро, м стечко въ трокскомъ пов т , 209. 

Свислочъ, м стечко, 106. 
Свяцкъ, им ніе, въ гродненскомъ (Городенскомъ) 

иов т , 129. 
Сергеевичи, им ніе, 73—75. 
Симоновицкій л съ, 13. 
Слонимскій господарскій замокъ, 3. 
Слонимъ, городъ, м сто Олонимское, 2—4, 21, 

48, 57, 64, 72, 75, 88, 91, 112, 116, 254. 
Слуи.къ. городъ, 22. 

Сновидовичи., село, пинскаго пов та, 128. 
Спаликши, село, 166. 
Солечники, м стечко, 26. 
Сома, р ка въ пинскомъ пов т , 232. 
Ставокъ, село въ пинскомъ пов т , 362, 363. 
Степань, м стечко, 276. 
Стеневичи, село, Г)9, 60. 
Стырь, р ка въ пинскомъ пов т , 236. 
Стобохви, м стеч:ко, 130. 
С нна. м стечко въ воеводств трокскомъ, 371, 

372. 

Т. 

Тевковичи, село въ пинскомъ пов т , 236. 
Теребень, им ніе пинскаго пов та, 83—85, 216, 

254. 
Техановецъ, м стечко, 198. 
Торунь, городъ, 48, 175, 198, 207. 
Троки, городъ, м сто Троцкое, 1, 186, 209, 312, 

356. 

Туровъ, городъ, 261, 276, 368, 375. 
Тюхиницкое, іш ніе, 32. 

У. 
Угрыничи. им ніе въ пинскомъ пов т , 238. 

X. 
Хишинъ, село пинскаго пов та, 128. 
Хомскъ, городъ въ пинскомъ пов т , 77, 81. 

Ч. 
Чомеринъ, им ніе въ пинскомъ пов т , 314. 
Черищи, им ніе въ пинскомъ пов т , 240, 274, 

279. 
Чернобыль, городъ, 132. 
Чернеевичи, им ніе въ пинскомъ пов т , 205, 

206, 284. 
Чухово, село въ пинскомъ пов т , 216-

Ш. 
Шиловичи, им ніе, 87. 

щ 
Щарья, Щара, р ка, 62, 68. 

Ю. 
Юдишки, село, 312. 

Я. 
Ягнешичи, село, 52. 
Я ново, м стечко въ пинскомъ пов т , 265. 

Ятойня, им ніе, 57, 58. 

Яшуны, село, 26. 



И 3 Д А Н I Я 

ВИЛЕНСКОЙ КОММИССІИ ДЛЯ РАЗБОРА ДРЁВНЙХЪ АКТОВЪ. 

а) А к т ы: 

Томъ I. Акты Гродненскаго земскаго суда. Вилыіа, 1865 г., стр. ХХІУ, 377. Ц. 1 р. 
, цересыл. за 2 ф. 

— II. Акты Брестскаго земскаго суда. Вітльна, 1867 г., стр. X, 361. Ц. 1 р., пере-
сыл. за 2 ф. 

— Ш. Акты Брестскаго гродскаго суда. Вильна, 1870 г., стр. XX, 418. Ц. ір.50к., 
иересыл. за 3 ф. 

— IV. Акты Брестскаго гродскаго суда. Вильна 1870 г. стр. LXIV, 615. Ц. 2 руб., 
иересыл. за 4 ф. 

— V. Акты Брестскаго и Гродненскаго гродскихъ судовъ. Вильна., 1871 г.,стр.ХЫ, 
44.0, иересыл. за 3 ф. 

— VI. Содержитъ въ себ : 1) акты Брестскаго гродскаго суда (поточные); 2) акты 
Брестскаго иодкоморскаго суда; 3) акты Брестской магдебургіи; 4) акты 
КоГіринской магдебургіи и 5) акты Каменецкой магдебургіи. Вильна, 
1872 г., стр. LXIX, 593, 77. Ц. 2 руб. 50 к., иересыл. за 4 фунта.' 

— VII. Акты Гродненскаго гродскаго суда. Вилмш, 1874 г., стр. XIV, 600, 80. Ц. 2 р. 
50 кои., дересыл. за 4 фунта. 

— ПІ. Акты Виленскаго гродскаго суда. Вильна, 1875 г., стр. ХХ ; 652 и 82. Ц. 2р, 
50 кои., нересыл. за 3 фунта. 

— IX. Акты Виленскаго земскаго суда, магистрата, магдебургіи и конфедераціи. 
Вильна, 1878 г., стр. XXI, 591 и 57. Ц. 2 р., иересыл. за 3 фунта. 

— X. Акты Виленскаго магистрата и магдебургіи. Вильна, 1879 г., стр. XXXVIII, 
592 и 48. Ц. 2 р., нересыл. за 3 фунта. 

— XI. Акты Главнаго Лптовекаго трибунала. Вильна, 1880 г., стр. XLI, 545 и 69. 
Ц. 2 руб., иересыл. за 3 фунта. 

— XII. Акты Главнаго Лптовекаго трибунала. Вильна, 1883 г., стр. XL, 651 и 67. 
— ХІІІ. Акты Главнаго Лптовекаго трибунала. Вильна, 1886 г., стр. XII, 480. Ц. 1 р. 

50 кои., нересыл. за 3 фунта. 
— XIV. Инвентари XVI стол тіл. Вильна, 1888 г., стр. XXIV, 702. Ц. 2 руб., нере­

сыл. за 3 фунта. _ 
— XV. Декреты Главнаго Лптовекаго трибунала. Вильна, 1888 г., стр. XI, 552. Д. 2 р. 
— XVI. Документы, относящіеся къ исторіи церковной унііі въРоссіп; Вильна, 1889 г., 

стр. СШ, 701. Ц. 2 р. 50 К. 
— Х П. Акты Гродненскаго земскаго суда. Вильна, 1889 г., стр. LXIII, 500. Д. 2 р. 
— Х Ш. Акты о коиныхъ судахъ. Вильна, 1891 г., стр. LXII, 578. Ц. 2 р. 
— XIX. Акты, относящіеся къ исторіи бывшей Холмской епархіи. Вильна, 1892 г., 

стр. CLXXVI, 405. Д. 2 р. 
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|,Томъ XX. Акты, касающіеся города Вішьны. Вильна, 1893 г., стр. ССХХ І, 668. Ц. 3 р. 
• ХХІ. Акты Гродненскаго земскаго суда. Вігльиа, 1894 г., стр. XL, 416. Ц. 2 р. 

— XXIL Акты Слошшскаго земскаго суда. Вильна, 1895 г., стр. LXIV, 471. Ц. 2 р. 
- ХХШ. Акты Холмскаго гродскаго суда. Втгльна, 1896 г., ССХІ , 399. Ц. 2 р. 
- XXIV. Акты о боярахъ. Вильна, 1897 г., стр. ХЫ , 547. Ц. 3 р. 

— XXV. Иявентаргг и разграничительные акты. Вильна, 1898 г., стр. XXXII, 632. 
Ц. 2 р. 50 к. 

— XXVI. Акты Уиитскаго гродскаго суда. Вильна, 1899 г., стр. L, 595 Ц. S р. 50 к. 
— ХХ П. Акты Холмскаго гродскаго суда. Вильна, 1900 г., стр. ОХХХ, 407. Ц. 2 р. 50 к. 
— XXVIII. Акты о евреяхъ. Вильна, 1901 г., стр. LVI, 439. Ц. 2 р. 50 к. 

б) Отд льыыя издаыія: 

1. Ревизія королевскихъ пущъ въ б. Великомъ Кшія^еств Лптовскомъ Грпгорія 
Воловпча, 1559 г. Вильна, 1867 г., стр. V. 381. Ц. 1 р., иерее, за 2 ф. 

2. Краткія таблицы для псторіи и хронологін, Н. Горбачевскаго. Вильна, 1867 г., 
стр. IV, 49 объяснительный текстъ (17 таблицъ). Ц. 50 к., пересылка 
за 1 фунтъ. 

Я. Ординація королевскихъ нущъ въ л сничествахъ б. Великаго Княжества 
Литовскаго, 1641 г. (Подлшшикъ съ русскимъ иереводомъ и алфа-
витнымъ указателемъ). Вильна, 1871 г., стр. XVIII, 325. Ц. 1 р., пере­
сылка за 1 фунтъ. 

4. Алфавитный указатель къ II, III, IV и V томамъ актовъ Виленской Архе­
ографической Коммиссіи. Вильна, 1872 г., стр. 165. Ц. 60 к., иерее, за 1 ф. 

5. Алфавитный указатель къ ревизіи иущъ Григорія Воловича. Вильна, 1873 г., 
стр. 125. Ц. 40 к., пересылка за 1 фунтъ. 

6. Писцовыя книги Пинскаго староства, Лаврина Войны, 1561—6 г. Часть I и 
II, стр. X, ІП, 421, XVI, 599, 140, съ русскимъ иереводомъ и алфа-
витнымъ указателемъ. Вильна, 1874 г. Ц. '5 р., пересылка за 5 ф. 

7. Ревизія Кобринской акономіи. 1563 г. Вильна, 1876 г., стр. XII, 387 и 86, 
1 снимокъ. Ц. 1 р. 50 к., пересылка за 2 фунта. 

8. Писцовая книга Гродненской экономіи (XVI стол тія) въ двухъ частяхъ. 
Ч. I. Вильна, 1881 г., стр. ХХШ, 502. Ц. 2 р., пересылка за 3 ф.—Ч. П. 
Вильна, 1982 г., стр. 606. Ц. 2 р. 

9. Писцовая книга Пинскаго и Клецкаго княжествъ—Станислава Хвальчев-
скаго. 1552—1555 гг. Вильна, 1884 г., стр. ХХХП, 714, 1 снимокъ. 
Ц. 2 р. 50 к. 

10. Сборникъ палеографическихъ снимковъ съ древнихъ грамотъ и актовъ, хра­
нящихся въ Виленскомъ Централышмъ Архив и Виленской Публич­
ной Библіотек . Выи. I (1432—1548 гг.). Вильна, 1874 г. in folio стр. ІІГ, 
45, XXX листовъ снимковъ (59 номеровъ). Ц. 4 р. 

Прим чаніе: Вс вышепоименованный изданія состоять въ распоряженіи Управленія 
Виленскаго Учебнаго Округа, хранятся и продаются въ Канцеляріи Округа. 


